1. Úvod
1.1. Hydrosféra
Hydrosféru na Zemi tvoří hlavně voda Světového oceánu, ve kterém je obsaženo přibližně 97 % veškeré vody na Zemi. Část připadá na vodu povrchovou – jezera, rybníky, řeky, mokřady. Část připadá na vodu podpovrchovou – půdní vodu (v půdě nevytváří souvislou vodní hladinu, je vázána v kapilárních pórech půdy) a na vodu podzemní, která vytváří souvislou hladinu. Nejčastěji se jedná o vody vadózní – dotované srážkami, nebo vody juvenilní – vystupující z nitra k povrchu. Dále známe vodu v podobě horizontálních srážek (rosa, jinovatka, námraza) a srážek vertikálních (déšť, sníh, kroupy…), voda je také vázána v horninách, ledovcích, nerostech, v permafrostu a živých organismech.

Sladká voda tvoří z celkového množství (tj. asi 1 350 mil. km3) jen necelá 3 % (tj. asi 40,5 mil. km³), ale z toho více jak 2 % jsou vázána v ledu a sněhu. Asi 0,6 % sladké vody tvoří voda podpovrchová. Pro lidi dostupná sladká (pitná) voda se podílí pouze 0,015 % na celosvětových zásobách vody. Největší zásobárnou pitné vody na Zemi jsou sladkovodní ledovce, ale pro člověka dostupnější zdroje tvoří jezera. Jako příklad poslouží Bajkalské jezero, které je mimo obrovské zásoby pitné vody zároveň nejhlubším jezerem na světě. 
Z plošného hlediska Světový oceán zaujímá prostor o rozloze 361 mil. km² (tj. 71 % plochy Země), zbytek rozlohy – 149 mil. km² – připadá na terestrické prostředí.

Voda představuje pro organismy životní prostředí, poskytuje zdroj potravy či místo pro rozmnožování. Pro všechny organismy představuje nezbytnou podmínku života. Důležité je její množství vody, dostupnost, kvalita a její stálý koloběh.
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