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1 Cíl práce
Cílem práce bude vysvětlení významu sportu pro společnost a na historickém přehledu vývoje sportu dokázat jeho vliv na vývoj celé společnosti. 
Mezi další cíle práce bude patřit zhodnocení způsobu financování sportu a vypracování analýzy sportu podle Evropské charty sportu. Práce také analyzuje jednu konkrétní vybranou organizaci. 

2 Předmět zkoumání 

Práce se ve své teoretické části bude zabývat historickým vývojem sportu jako takového. Dále se zaměří na jednotlivé složky a činnosti sportovních organizací, osvětlí jejich důležitost, správné fungování a vzájemnou provázanost.
V analytické / praktické části bude práce zkoumat vliv Evropské charty sportu na rozvoj a veškerou činnost se sportem související v souvislosti na státní podporu sportu a jeho financováním.
Na závěr bude práce analyzovat kompletní činnosti jedné vybrané sportovní organizace. Představí společnost, její vývoj a současnou činnost. Na základě vypracované analýzy navrhne případné odstranění chyb a potencionální možnosti řešení.
3 Metody a techniky 

V analytické / praktické části práce budou využity tyto metody a techniky:
· analýza Evropské charty sportu
· analýza financování sportu v České republice
· korporace přístupu ke konceptu a jeho využití
· pozorování vybrané sportovní organizace
4 Osnova (struktura) práce 
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5 Časový harmonogram práce 

Po odevzdání projektu bakalářské práce budou utříděny a připraveny všechny podklady pro teoretickou část práce. Do konce srpna 2011 bude tato část zpracovávána. V září 2011 bude vybrána konkrétní sportovní organizace, kde budou pozorovány, analyzovány a hodnoceny činnosti této organizace a její vývoj. V tomto období budou shromažďovány a zpracovávány všechny potřebné materiály a data. V první polovině měsíce října bude zpracována analytická / praktická část práce. Druhá polovina měsíce října poslouží pro kontroly práce a její celkové dodělání, tak abych mohla odevzdat do 1. listopadu 2011 pracovní verzi Bakalářské práce.
6 Seznam literatury
Zatím neuplný seznam literatury, který bude doplněn během zpracovávání Bakalářské práce.
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Koncepce státní podpory sportu v České republice, projednáno vládou České republiky se schválením usnesení vlády ze dne 9. března 2011 č. 167 o Koncepci státní podpory sportu v České republice.
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