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 Úvod

Jsme tvořeni příběhy. Jsme jejich součástí. Utvářejí nás a my, svou prostou existencí, utváříme je. Příběhy nám od pradávna pomáhají nalézat smysl všeho dění. V příbězích je skryta moudrost našich předků. Moudrost, která nás provází od samého počátku života. Příběhy nás vychovávají, vedou nás, dodávají nám naději a poskytují příležitosti k seberozvoji. Jsou tedy výborným pomocníkem pro rodiče, pedagogy a vychovatele. Pomocníkem, který má vždy čas a je velmi inspirativní. Je ovšem škoda, že se na něj v poslední době pozapomíná, že ztrácí svou atraktivitu. 

Kniha v klasické tištěné podobě prochází v posledních letech velkými změnami. Změny souvisí s trendem multimediality. Stoupá popularita CD-Romu, počítačové hry, internetu. Důraz je kladen za záživnost, vizuální přitažlivost, stručnost textu, animační efekty a zvukový doprovod. Klasická kniha přestává být pro děti atraktivní, vyžaduje příliš mnoho času, soustředění a trpělivosti. Dítě potřebuje v počátcích průvodce, který mu pomůže proniknout do světa knih. 

Přesto všechno kniha skýtá velké množství výhod a hodnot. Je jedinečným prostředkem pro rozvoj fantazie a představivosti. Vede k pozastavení a zamyšlení, rozvíjí estetické cítění dětí, vede je k přehodnocování hodnotového žebříčku, formuje jejich postoje. Tento neúplný výčet přínosů četby pro děti poukazuje na to, že bychom neměli rezignovat a nadále děti v čtenářství klasických knih podporovat. Jednou z forem podpory dětského čtenářství je propojení literární a dramatické výchovy, využití metod procesuálního dramatu. Názornost, zážitkovost a záživnost technik dramatické výchovy vede k hlubšímu pochopení příběhu, pomáhá dětem prožít si situace, podívat se na problematiku z jiného úhlu pohledu, vede k utváření a vyjadřování názorů, k diskusi, což prohlubuje výchovný potenciál knihy.

V devadesátých letech se zároveň s rozvojem integračních snah začaly na našem knižním trhu objevovat knihy pro děti s problematikou postižení. Bohužel jim však není věnována dostatečně velká pozornost, nejsou mezi pedagogy známy a nevyužívá se naplno jejich potenciál. Přitom se v literatuře s hrdinou s postižením můžeme setkat se zajímavými, různými postoji vůči handicapu, můžeme nenásilnou formou získat poměrně mnoho informací o životě s postižením. 

Výše uvedené přednosti nabádají k využití práce s knihou při integraci dětí s postižením do kolektivu vrstevníků. Rozhodla jsem se tedy zaměřit svou závěrečnou práci na analýzu způsobů zobrazení hrdiny s postižením v současné české literatuře pro děti a mládež. 

V první části práce se zabývám analýzou postojů vůči hrdinovi, srovnávám způsoby zobrazení handicapu v kontextu současné společenské situace. Snažím se nalézat odpovědi na tyto otázky.

Co je pro zobrazení hrdiny s postižením v literatuře pro děti typické?

Existuje více rozdílných přístupů ke zobrazení postižení?

Převládá reálné zobrazení, idealizace či snižování hodnoty hrdiny?

Jaké výrazové prostředky jsou používány?

Kteří autoři se problematikou postižení zabývají?

Je zobrazení hrdiny s postižením ve shodě se současnou situací postavení lidí s postižením?

Jaká jsou specifika literatury s hrdinou s postižením psané autorem s postižením, jaké jsou rozdíly v pojetí problematiky?

V praktické části práce se zaměřuji na konkrétní možnosti využití literatury při integraci. Na základě analýzy pěti textů, které se týkají odlišných typů postižení, předkládám návrh programů, které mohou být realizovány v rámci integračních snah. Poněvadž se zabývám dramatickou výchovou a procesuálním dramatem, jsou také programy zaměřeny tímto směrem.

Cílem této práce je tedy poukázat na příběhy s hrdinou s postižením, vyzdvihnout jejich inspirativnost a hledat cesty jejich využití při integraci lidí s postižením.

1 Teoretická část

1. 1 Postižení a literatura

1. 1. 1 Stručná reflexe stavu současné české literatury pro děti a mládež


V devadesátých letech prochází literatura pro děti velkou proměnou. Charakteristika jejího stavu by se dala shrnout do názvu literárně-teoretické knihy Daniely Hodrové – Na okraji chaosu... Mluví se sice o všeobecném úpadku čtenářství, na druhou stranu se však setkáváme s rozkvětem nesčetného množství nových nakladatelství, původní i překladové tvorby, reedic a také pozoruhodných úkazů pochybné kvality, jako jsou edice zjednodušených verzí knih a nejrůznějších bilderbuchů. Provazník (2003) uvádí jako odstrašující příklad práci nakladatelství Egmont, Moba, Librex, Blesk, Petra, Junior a dalších. Pro toto období je také typická nakladatelská nedbalost. V některých knihách, jak uvádí Provazník (2003), není uveden autor, ilustrátor, překladatel nebo rok vydání.

Urbanová (2004) poukazuje na to, že v devadesátých letech dochází k masovému rozmachu literární tvorby, kdy je za jeden rok vyprodukováno tolik knih, kolik by dříve připadlo na celou generaci. Urbanová dále poukazuje na obtíže s orientací v oblasti nových knih. Neexistuje žádná databáze vydaných dětských knih. Tvorbu pro děti v současné době reflektuje pouze časopis Ladění vydávaný Pedagogickou fakultou Masarykovy univerzity v Brně a časopis Tvořivá dramatika. Občas se s nějakou recenzí setkáme také v Lidových novinách. Dva odborné časopisy však nemohou postihnout celou situaci. 


Urbanová (2004) dále poukazuje na proměnu vztahu ke knize v souvislosti s vizualizací kultury. Proměňují se vztahy mezi slovem a obrazem, což má za následek proměnu struktury textů. Stanislavová (1999) se pozastavuje nad proměnou získávání informací v devadesátých letech. Do popředí proniká výrazná potřeba vstřebat velké množství informací v krátkém čase, klade se důraz na faktografičnost a encyklopedismus. Stanislavová (1999) dále zachycuje nový fenomén – literatura zvláštních funkcí. Funkce tohoto typu literatury se přesunuje z funkce naučné a umělecké k funkci publicistické. Vzniká nepřeberné množství knižně vydávaných diářů, kalendářů, her, průvodců a podobně. Žilková (1999) uvádí, že dochází k podléhání komerční atraktivnosti, klipovitosti a zábavnosti a vytrácí se hlubší význam, metaforičnost, zážitkovost a intelektuálnost. 


Naštěstí přinesla devadesátá léta také poměrně hodně kvalitních překladů, domácí tvorby, ale i zajímavých výtvarných či nakladatelských počinů v oblasti dětské knihy. Provazník (2003) upozorňuje v této souvislosti především na Ivu Procházkovou, Hanu Doskočilovou a Pavla Šruta. Velmi zajímavý, hloubkový a pečlivý přístup k dětské knize je patrný stále u nakladatelství Albatros, BB-Art, Havran, Baobab a také např. u nakladatelství Meandr, které vydává knihy výtvarníka a performera Petra Nikla. Obohacuje tak dětský knižní trh o nový výtvarný a poetický rozměr. 


Urbanová (2004) charakterizuje současnou dětskou literaturu jako příběhovou. Do popředí se dostávají příběhy s dětským hrdinou. Jejich společným jmenovatelem je zobrazení odlišnosti, zájem o fenomén outsiderství a handicapu, což v předchozích letech nebylo obvyklé. Je pozitivní, že u nás existuje několik autorů, kteří se touto problematikou zabývají do hloubky, poctivě a inspirativně. Např. I. Procházková, I. Březinová, M. Drijverová a další. V záplavě knih na našem trhu je však snadné je přehlédnout. 

V této práci se tedy budu některým z nich detailně věnovat za účelem zvýšení jejich využívání při práci s dětmi.

1. 1. 2 Zobrazení hrdiny s postižením


V devadesátých letech, v souvislosti se snahami o integraci lidí s postižením, proniká problematika života se zdravotním postižením také do literatury pro děti. Šubrtová (2006) uvádí, že v poválečné literatuře pro děti a mládež se setkáváme se zobrazením člověka s postižením velmi sporadicky, což souvisí s tabuizací této problematiky. V sedmdesátých a osmdesátých letech jsme svědky pokusů o ztvárnění handicapu v textech M. Syrové, H. Pražákové a L. Romportlové, M. Zapletala. Šubrtová (2006) uvádí ještě pro příklad knihy Jana Rysky – Kluk jako jehla a M. Drijverové – Kryštof a Karel, kde sledujeme dočasné vyčlenění hrdiny z běžného života. 


Doménou zobrazení člověka s postižením v devadesátých letech je dívčí román, pro nějž je zájem o sociální problematiku typický. V těchto případech jsme však většinou svědky idealizace života člověka s postižením a zjednodušování situace. Příkladem tohoto přístupu je román Blíženci Stanislava Rudolfa či Kamínek v botě Jarmily Dědkové. I přes výše uvedená negativa mohou být tyto knihy pro mladé čtenářky velmi obohacující. 


Problematikou postižení se zabývá také Eva Bernardinová. V knize Ahoj bráško je vykreslena situace rodiny, do které se narodí holčička se zrakovým postižením. V této knize se setkáváme s rovnováhou umělecké, zážitkové a naučné funkce literatury. Při četbě jsou patrné autorčiny zkušenosti s prací s dětmi se zrakovým postižením a její pohled na nezbytnost a přirozenost integrace těchto dětí. Eva Bernardinová je také spoluautorkou projektu Book handicap. S problematikou handicapu se setkáváme také v románech o Blance. Zde je však umělecká složka potlačena instruktážností a místy až nepřirozenou osvětovostí, která omezuje důvěryhodnost knihy.


Eva Bernardinová je i přesto autorkou, která velmi napomohla k prolomení bariéry v zobrazování člověka s postižením v literatuře. Její přínos tkví také v tom, že svou literární tvorbu opírá o svou vlastní zkušenost. Kniha Ahoj bráško se tak může stát velmi dobrým pomocníkem v rodinách s dítětem se zrakovým postižením.


S velmi zajímavým zobrazením postižení se setkáváme v díle Ivy Procházkové, Martiny Drijverové a Jarmily Mourkové. Knihy těchto autorek jsou hlouběji rozebrány v následující kapitole. Handicap, outsiderství a sociální problematika jsou hlavními tématy v tvorbě těchto autorek. Jarmila Mourková se sice věnovala převážně literárněvědné činnosti a tvorbě pro dospělé. Martina Drijverová a Iva Procházková jsou velkým přínosem pro dětskou literaturu. O problematice postižení pojednávají realisticky, přirozeně a velmi citlivě. Pro jejich texty je typické také to, že jsou zajímavé nejen pro děti, ale i pro dospělé, což je v oblasti dětské literatury velmi potřebné. Pokud kniha zaujme i rodiče, je pro ně lákavější trávit s dětmi čas při čtení, což četbu povyšuje na důležitý prostředek zkvalitňování rodinných vztahů. 


Do této kapitoly patří také Ivona Březinová se svou knihou Lentilka pro dědu Edu, která se dočkala velmi pozitivního ohlasu kritiky i čtenářů. Jedná se o text, v němž vystupuje dědeček s Alzheimerovou nemocí. Příběh je vyprávěn z pohledu chlapce Honzíka, který s dědečkem sdílí domácnost. Je pečlivě a reálně popsán průběh nemoci od nenápadných počátků až k nesamostatnosti dědečka a vliv nemoci na všechny členy rodiny. Kniha je ojedinělým, odvážným a zdařilým pokusem o zachycení aktuální tématiky. I přes realistické zobrazení kniha nepostrádá laskavost a humor. Kniha může pomoci rodinám, ve kterých se tato nemoc objeví, ke zvládání situace a vysvětlení problematiky dětem. Inspirativní pracovní listy pro práci s touto knihou zpracovala Š. Bartošová (2007).


Podobný účel může plnit kniha Hany Doskočilové Šimsa. Kniha je vyprávěna z pohledu vnuka dědečka na invalidním vozíku. Děti jsou tak nenásilně seznamovány s tím, s čím se může potýkat rodina, když její člen nemůže chodit. Knihu mohou taktéž využít rodiče, pro vysvětlení nové rodinné situace svým dětem.

1. 1. 3 Knihy psané člověkem s postižením


V devadesátých letech se setkáváme také s rozvojem vydávání tvorby autorů s postižením. Iniciativu v tomto ohledu přebírají především sama sdružení osob s handicapem a pedagogické fakulty. Vznikají básnické sbírky, sborníky prací, ale i povídkové soubory a novely. Velká většina tvorby je orientována na dospělého čtenáře. Může být však přínosná i pro adolescenty. Přestože tématem knih nebývá handicap, vnímavý čtenář se může dovědět mnoho zajímavých informací o životě, způsobu vnímání a pohledu na svět člověka s postižením. V této práci je věnována hlubší pozornost Terezčiným pohádkám a pohádce ze sborníku Dívej se, povídám. 


Velmi zajímavým počinem jsou však také romány autorky s Downovým syndromem, Denisy Střihavkové a jejího partnera se stejným postižením, Jiřího Šedého.

Denisa Střihavková začala v jedenácti letech sepisovat své postřehy, příhody, fantazie. Kniha Na tom záleží... je uvozena mottem: „Na tom záleží, na tom, že každý člověk, ať je zdravý nebo postižený, je schopen to zvládnout“. Povídky, které autorka nazývá romány jsou zrcadlem jejího pohledu na svět. Setkáváme se se specifickým vykreslením běžných, ale i méně obvyklých životních událostí. Velice zajímavé je zachycení pocitů hrdinů a specifičnost příčin, které tyto pocity vyvolávají. Autenticita vypravěčky přispívá k důvěryhodnosti a čtivosti textu. Podrobněji se tvorbou této autorky zabývá Milena Šubrtová (2004) a (2006).


Texty psané autory s postižením mají velký význam nejen pro autory samotné, ale i pro čtenáře, kteří mohou nahlédnout do jejich světů. Mohou se také stát výborným pomocníkem při integraci lidí s postižením.

1. 2 Dítě s postižením v současné společnosti


Cílem této kapitoly je nahlédnout na současnou situaci dětí žijících s postižením za účelem srovnání reality a literárního zobrazení. Dále také za účelem nastolení otázek, problémů a nevyřešených konfliktů, které se stanou výchozími pro přípravu následných programů, které mohou přispět ke zdárné integraci dětí s postižením.


Postavení lidí s postižením prochází v posledních dvaceti letech výraznými změnami. Jesenský (2000) poukazuje na to, že koncem dvacátého století se společnost dostala do preventivně-integračního stadia a počátek dvacátého prvního století je ve znamení nevyřazování z hlavního proudu. Měli bychom dospět k naplnění teze, „že integraci handicapovaných není nutné obhajovat“ (Jesenský, 2000, s. 36).

V současné době by mělo být upuštěno od deficitního modelu, který se zaměřoval na nedostatky a chybějící schopnosti lidí s handicapem. Převládat by mělo inkluzivní pojetí, hlásající rovnoprávnost, partnerský přístup, právo na vzdělání a rodinný a společenský život. Bohužel zatím není možné upustit od podmiňovacího způsobu, poněvadž otázkou zůstává, nakolik je tato idea přenesená z akademických kruhů do společnosti. Občanské sdružení Máme otevřeno uvádí na svých internetových stránkách množství mýtů, které se neustále udržují v povědomí společnosti. Patří mezi ně např. přesvědčení o tom, že lidé s mentálním postižením jsou velké děti, které nikdy nedospějí, nejsou schopni samostatného života, partnerských vztahů, práce. Jsou velmi obtížně vzdělavatelní, neuvědomují si svou odlišnost a tak dále. Což dosvědčuje to, že neustále trvá potřeba pracovat na změně společenských postojů.

Lečbych (2007) upozorňuje na vhodnost využití ekologického modelu postižení, které je podle něj dáno dynamickou interakcí mezi charakteristikou jedince a charakterem prostředí, ve kterém se jedinec pohybuje. Pochopení člověka s postižením stojí podle Huanga (1997) na třech pilířích – kompetence, prostředí, fungování.

Na internetovém portálu www.dobromysl.cz se můžeme setkat se zajímavou tabulkou reflektující změny v začlenění člověka s postižením do společnosti v posledních letech.

Pro její přehlednost a výstižnost ji zařazuji do textu.

 

Tři fáze rozvoje služeb pro lidi s postižením
Posun od ústavní péče k integraci lidí s mentálním postižením do společnosti
 

Ústřední otázka
Období reforem ústavů
Období 
de-institucionalizace
Období členství v komunitě
 

Kdo je předmětem zájmu?
Pacient
Klient
Občan

 

Jaké je základní nastavení služeb?
Ústav
Skupinový domov, chráněná dílna, zvláštní školy nebo třídy
Domov jedince, celkové ekonomické prostředí, škola v sousedství

 

Jak jsou služby organizovány? 
Vhodné zařízení a vybavení
Nepřetržitá možnost volby
Jedinečné uspořádání požadované každým jednotlivcem

 

Jaký je model poskytnutí služeb? 
Opatrovnický/

lékařský
Vývojový/

Behaviorální
Individuální podpora

 

 

Jak se služby nazývají
Péče
Programy
Podpory

 

Jaký model plánování se užívá?
Individuální plán péče
Individuální rehabilitační plán
Plán osobní budoucnosti

 

 

Kdo kontroluje plánovací proces?
Profesionál (velmi často lékař)
Interdisciplinární tým
Jedinec

 

 

Jaký je kontext přijímání rozhodnutí?
Standardy profesionální péče
Týmový konsensus
Osobní okruh podpory

 

 

Co má největší prioritu?
Čistota, zdraví, bezpečnost 
Rozvoj schopností a řízení chování
Vlastní odhodlanost a vztahy

 

Jaká jsou hlavní ohniska intervence 
Kontrola nebo léčba stavu
Změna jednání
Změna okolí a přístupu

 

 

Jaké je ohnisko standardů kvality?
Profesionální praxe a standardní péče
Programové dokumenty a dosažení cíle
Kvalita života, kterou zakouší daný jedinec

 

Jak hovoří poskytovatelé o svých službách?
Společenský přesah
Založené na komunitě 
Společnost

 

 

Tab. č. 1


Od roku 1991, kdy byla přijata nová vyhláška o základních školách, je možné zařazovat děti s postižením do běžných tříd základních škol. Jedná se o velmi složitý proces, který se však ani po sedmnácti letech nestal samozřejmým. Smékalová (1998) uvádí, že úspěšná integrace závisí na těchto třech složkách: Pozitivní postoje, informace, finance. Podotýká, že nezřídka některá ze složek chybí.

Internetový portál Dobromysl se zamýšlí nad významem integrace takto: 

1. Integrace podporuje rozvoj sebeurčení člověka

„Sebeurčení je hybná síla v životě člověka, která je spojená s činěním voleb a rozhodnutí, jež se týkají kvality jeho života, oproštěného od nadměrného vnějšího vlivu a zasahování“(Lečbych, 2006).

Sebeurčující jedinec jedná samostatně

Reguluje své chování

Iniciuje události

Věří ve své schopnosti

Integrace tedy napomáhá lidem prožívat kvalitní život podle vlastních představ. 

2. Díky integraci může být pozitivně ovlivňována také kvalita života rodičů a vychovatelů dítěte, kteří tak dostávají šanci zapojit se taktéž do společnosti. Strhává se z nich pak stigma rodičů dětí s postižením, navrací se jim jejich zdravé sebehodnocení a pocit vlastní účinnosti. Mohou tak dítěti zpětně poskytnout větší podporu a lépe přispět k jeho rozvoji. Navíc je větší pravděpodobnost, že začnou pociťovat plnohodnotnost svého rodičovství.

3. Integrace napomáhá k rozvoji lidí bez postižení. Jejich život je obohacen o nové úhly pohledu, upravuje se jejich žebříček hodnot. Při úspěšné integraci má intaktní populace možnost stát se tolerantnější, vnímavější, flexibilnější. Rozvíjí se schopnost komunikace, empatie,… To vše je velký vklad, který nadále ovlivňuje způsob života těchto lidí.

4. Integrace v dětství silně ovlivňuje dospělý život člověka s postižením. Jedinec, který byl v dětství úspěšně integrován, se snadněji může zařadit do světa práce, snadněji navazuje přátelské a partnerské vztahy a má větší šanci vést samostatný život.

5. Integrace může pomoci jedinci k dosažení vyššího vzdělání a k rozvoji jeho osobních předpokladů.

6. Úspěšná integrace jednoho člověka může napomoci úspěšné integraci dalších osob.

Je velmi pozitivní, že se problematiku integrace řeší mnoho odborníků, že existuje množství dostupných informací. Problémem však nadále zůstává přenos mezi pedagogy, rodiče a žáky, který je velmi pomalý. Stále je dítě s postižením v běžné třídě považováno za výjimku. Lečbych (2006) upozorňuje na častý výskyt tzv. (za)integrace, kde se jedná spíše o zviditelnění školy než o prospěch pro dítě, jeho rodinu a spolužáky. Princip partnerství a rovnoprávnosti bývá také spíše výjimečný. Neustále se potýkáme s nedostatkem informací, podpory a pozitivního přístupu. Nadějné a přínosné jsou však snahy sdružení Rytmus, Dobromysl a dalších sdružení i jednotlivců, kteří se snaží informovat společnost a poukazovat na dobré příklady z praxe a zároveň nabízí metodickou podporu. 

2 Praktická část


Praktická část je tvořena analýzou vybraných literárních textů a následným vypracováním návrhů programů, využitelných při začleňování dítěte s postižením do třídy či k podpoření humanistického přístupu dětí k lidem s postižením.

2. 1 Uvedení do praktické části

2. 1. 1 Výzkumný problém

1. Způsob zobrazení člověka s postižením v současné literatuře pro děti a mládež

2. Možnosti praktického využití literárního textu s hrdinou s postižením při integraci

2. 1. 2 Dílčí výzkumné otázky

· Co je pro zobrazení hrdiny s postižením v literatuře pro děti typické?

· Existuje více rozdílných přístupů ke zobrazení postižení?

· Převládá reálné zobrazení, idealizace či snižování hodnoty hrdiny?

· Jaké výrazové prostředky jsou používány?

· Kteří autoři se problematikou postižení zabývají?

· Je zobrazení hrdiny s postižením ve shodě se současnou situací postavení lidí s postižením?

· Jaká jsou specifika literatury s hrdinou s postižením psané autorem s postižením, jaké jsou rozdíly v pojetí problematiky?

· Jaké jsou možnosti využití práce s literárním textem při integraci dítěte s postižením?

2. 1. 3 Cíle navrhovaných projektů

Na základě studia literatury hodnotící současnou situaci lidí s postižením, jsem prostřednictvím reflexe problémových situací vytyčila následující cíle projektů:

Děti jsou prostřednictvím navržených projektů vedeny k:

· uvědomění si vlastních postojů k lidem s postižením

· poznání přínosů lidí s postižením pro společnost

· nabytí informací o životě lidí s různými typy postižení

· poznání potřeb lidí s postižením

· budování partnerského vztahu s lidmi s postižením

2. 1. 4 Kritéria výběru analyzovaných textů


Každý z vybraných textů zobrazuje jiný typ postižení (postižení zrakové, tělesné, sluchové, mentální), dále je analyzovaný text psaný autorkou s postižením. Texty se také liší přístupem k problematice postižení. Dalším kritériem pro výběr byla literární hodnota, aktuálnost tématu a přístupnost pro dětského čtenáře a zároveň inspirativnost pro čtenáře dospělého.

2. 1. 5 Teoreticko-filosofické zakotvení praktické části

· humanistická psychologie (Maslow, Rogers a další)

· systemické teorie (Campbell)

· narativní psychologie (Gergen, Bamberg, Čermák)

· sociální konstruktivismus (Bamberg, Mischel)

2. 2 Použité metody práce s textem

Cílem této kapitoly je představit základní přístupy k práci s textem za výchovným či terapeutickým účelem. Uvedeny jsou metody, které jsou využívány v praktické části.

2. 2. 1 Biblioterapie

Biblioterapie, v doslovném překladu léčba knihou, patří k nejstarším terapeutickým technikám. Setkáváme se s pojetím biblioterapie jako formy psychoterapie, ale také s volnějším pojetím, které podporuje využití biblioterapie také ve výchovném a vzdělávacím procesu.

 Godnow (in Pilarčíková – Hýblová, 1997) uvádí, že „biblioterapie je léčebná a edukativně-humanisticky zaměřená metoda sloužící výukovým programům ve školách, v geriaatrických zařízeních, v nápravných zařízeních či v nemocnicích do té míry, kdy se využívá jako psychohygienický prostředek při dlouhodobé hospitalizaci“. 

Nejčastěji se setkáváme s dělením biblioterapie na receptivní a aktivní formu, jejichž náplň je zřejmá z názvů samotných.

Pilarčíková - Hýblová (1997) uvádí tyto základní cíle biblioterapie:

· urychlená adaptace na novou životní situaci

· odvrácení pozornosti od vlastních problémů

· vzbuzení nových zájmů

· kompenzace a saturace potřeb

· seberealizace a zvýšení sebevědomí

· socializace a stimulace komunikace s prostředím

· změna postojů a hodnot

· rozvoj divergentního myšlení a schopnosti řešení problémů

· rozvoj kognitivních funkcí

· překonávání depresivních rozlad

· pozitivní emocionální stimulace

Proces biblioterapie přehledně popisuje Mc Intyre (2003).

· identifikace problému dítěte

· lokalizace literatury, která pojednává o problémech nebo krizových situacích dítěte

· volba vhodné metody

· vytyčení následných aktivit

·  závěrečná fáze

Příklady následných aktivit:

· převyprávění příběhu

· rozebrání knihy do hloubky (diskuse, co je správné a co dobré, morální hodnoty, silné a slabé stránky hlavního hrdiny apod.)

· umělecké aktivity (kreslení událostí z příběhu, tvorba koláží z obrázků z časopisů a tím zobrazení událostí z knihy apod.)

· kreativní psaní (návrhy jiných řešení příběhu, analýzy rozhodnutí hlavní postavy apod.)

· divadlo (hraní jednotlivých rolí, rekonstrukce příběhu pomocí loutek, apod.)

Dítě tak zjišťuje, že:

· ostatní děti mají podobné pocity, když jsou vystaveny podobným situacím

· není samo, kdo má podobné zkušenosti, všechny děti mají občas v životě trápení

· každý může být občas slabý a prostřednictvím sebehodnocení se může naučit vytrvat

· prvním krokem k řešení problému je postavit se mu

· existuje mnoho způsobů, jak se vyrovnat s problémy

· k vyřešení problému je potřeba čas, když se to nepodaří napoprvé, je nutné to zkusit znovu

McIntyre (2003) dělí biblioterapii na tři základní části:

· identifikace

· katarze 

· zpětná vazba

Rozborem a analýzou morálních hodnot a stimulací kritického myšlení si dítě upevňuje sebevědomí a rozvíjí osobní a sociální úsudek. Při dlouhodobém vhodném vedení se mohou projevit změny v chování, dítě je schopno porozumět důležitým životním situacím, rozvíjí se empatie, tolerance, respekt ke druhým.

2. 2. 2 Tvůrčí psaní


Tvůrčí psaní bývá často chápáno jako součást aktivní biblioterapie. Poněvadž se však jedná o oblast velmi rozsáhlou a členitou, která má i jiné využití než terapeutické, bude jejímu vysvětlení věnován následující text.


Tvůrčí psaní je soubor přístupů, postupů a technik tvorby textu a práce s ním, které podle Fišera (2005) mohou sloužit jako:

· prostředek rozvoje smyslového vnímání, cítění, myšlení

· podpora rozvoje samostatnosti, komunikační sebejistoty

· prostředek relaxace a abreakce

· podpora morálního rozvoje

· prostředek vyjádření postojů ke skutečnosti, zobrazení vnitřního života

· prostředek rozvoje empatie, tolerance

· prostředek při řešení problémových situací

· při skupinové práci také prostředek socializace a kooperace

Tvůrčí psaní může být součástí vyučování i mimoškolní činnosti, součástí dramatické výchovy, psychoterapie. Může se stát také přínosným prostředkem pro vědecké pracovníky, překladatele a žurnalisty.

Tvůrčí psaní může mít individuální i skupinovou podobu. Podle toho se také liší techniky a možnosti využití. Oba přístupy však nesou pozitivní, harmonizační potenciál a přispívají k rozvoji tvořivé osobnosti. 

Zbyněk Fišer (2005, s.2) problematiku shrnuje: „Tvůrčí psaní se tedy má stát integrální součástí těch intelektuálních činností, které pracují s verbalizovaným řešením problémových situací v textu, ať jde např. o pojmenování technického problému, přírodovědného objevu, náboženského poznání nebo autorovy emoce.“

S jednotlivými přístupy a technikami je možné se setkat například v publikacích M. Pavlovské (1996), Z. Fišera (2002), Z. Kožmína (1995), J. Dvořáka (2001) a dalších. 

2. 2. 3 Dramatická výchova
Dramatická výchova se v posledních dvaceti letech začala velmi rozvíjet. Dostala se do povědomí odborné i laické veřejnosti. S jejím prudkým rozmachem však souvisí také terminologická i obsahová rozdílnost. Pro komplexnost a ucelenost práce budou v této kapitole vysvětlena základní vymezení dramatické výchovy.

Velmi pečlivou a komplexní definici předkládá J. Valenta (1998, s.27).

„Dramatická výchova je systém řízeného, aktivního sociálně-uměleckého učení dětí či dospělých založený na využití základních principů a postupů dramatu a divadla, limitovaných primárně výchovnými či formativními a sekundárně specificky uměleckými požadavky na straně jedné a individuálními i společenskými možnostmi dalšího rozvoje zúčastněných osobností na straně druhé.“

Obraz dramatické výchovy doplňuje definice E. Machkové (1999).

„Dramatická výchova je učení zkušeností, tj. jednáním, osobním, nezprostředkovaným poznáváním sociálních vztahů a dějů, přesahujících aktuální reálnou praxi zúčastněného jedince. Je založena na prozkoumávání, poznávání a chápání mezilidských vztahů, situací a vnitřního života lidí současnosti i minulosti, reálných i fantazií vytvořených. Toto prozkoumávání a poznávání se děje ve fiktivní situaci prostřednictvím hry v roli dramatického jednání v situaci. Je to proces, který může, ale nemusí vyústit v produkt (představení)“.


Dramatická výchova stojí na třech pilířích, kterými jsou: dramatická situace, proces tvorby a hra. Tyto pilíře jsou všechny stejně důležité a podpírají celý systém dramatické výchovy, ať už ve formě zájmové činnosti, vyučovacího předmětu či učební metody.

Základní principy dramatické výchovy dělí Machková (1999) na:

a) principy společné s dalšími obory vzdělávání (zkušenost, prožívání, hra, tvořivost)

b) principy specifické pro dramatickou výchovu (psychosomatická jednota, fikce, hra v roli, zkoumání života a experimentace s ním, improvizace)

V Návrhu učebních osnov (1993) jsou důkladně popsány roviny dramatické výchovy:

1. Osobnostní rozvoj: V hrách a cvičeních se rozvíjejí uvolnění a soustředěnost, odstraňují se zábrany, zcitlivuje se vnímání a schopnost objevování sama sebe i okolního světa. Prohlubují a obohacují se pohybové dovednosti a schopnosti výrazu pohybem, rytmické cítění, plynulost i barvitost mluvního projevu. Uvolňují se a rozvíjejí obrazotvornost a tvořivost.

2. Sociální rozvoj: V hrách, cvičeních a dramatických improvizacích se rozvíjí schopnost kontaktu a slovní i mimoslovní komunikace, pěstuje se umění naslouchat si vzájemně, prohlubuje se schopnost vcítění, skupinové citlivosti, důvěry a spolupráce. Rozvíjí se i schopnost orientovat se v běžných i méně běžných životních situacích a mezilidských vztazích, rozhodovat se a jednat svobodně a zároveň odpovědně. 

Mezi základní metody dramatické výchovy patří kromě průpravných metod hra v roli, hra v situaci, charakterizace a improvizace.

 Metodiku dramatické výchovy přehledně zpracovala např. E. Machková (1999). S kompletním seznamem literatury z oboru se setkáváme na internetových stránkách Sdružení pro tvořivou dramatiku www.drama.cz.

2. 2. 4 Procesuální drama 


Procesuální drama nebo též strukturované drama, drama s příběhem, výchovné drama, je jednou z forem dramatické výchovy, která zaznamenává v posledních letech v České republice velký rozmach. Mezi odborníky, kteří se touto oblastí zabývají a zprostředkovávají ji mezi pedagogy, můžeme zařadit např. Irinu Ulrychovou, Josefa Valentu, Radka Marušáka, Veroniku Rodriguezovou a další. Je využitelné u všech věkových skupina v různých typech výchovných a vzdělávacích zařízení.

J. Valenta (2005, s.4) shrnuje podstatu procesuálního dramatu takto: „Základní smysl procesuálního dramatu je porozumění tomu, co znamená být člověkem. Na rozdíl od jiných forem poskytuje větší plochu, ve které mohou účastníci prozkoumat dané téma. Struktura, která tvoří základ hry, je tvořena elementy fikce a doprovázena tím, že hráči vystupují z fiktivního rámce. Procházejí několika kroky, z nichž každý představuje určitou situaci zpracovanou různými divadelními technikami a situacemi, kdy se připravuje následný krok nebo reflektuje předchozí. To dává dramatu velké možnosti pro komplexní učení.“

2. 3 Analýza příběhů a návrhy programů pro práci

2.3.1 Iva Procházková: Pět minut před večeří - handicap jako cesta k jinému vnímání skutečnosti


2.3.1.1 Analýza příběhu

Iva Procházková (1953) je významnou osobností současné české literatury pro děti. Obohatila dětskou prózu o hluboké, psychologicky propracované příběhy s dětským hrdinou. Její knížky přitahují děti svou aktuálnosti, jemným humorem, průniky do fantazijního světa a reálností problémů. Dílo Ivy Procházkové je naplněno empatií a úctou k dětskému světu. Hlavním tématem, se kterým se setkáváme ve většině jejích knih je problematika outsiderství a obtížných životních situací. N.Sieglová ve své studii (2004, s.1) shrnuje: „...autorka ovšem nevsunuje krizové momenty života hrdinů zvnějšku a mechanicky. Nebývají ani vrcholem, od nějž se odchylují, katarzní zlomy jsou prostou, významnou součástí děje, jsou prožity a posléze se spolupodílí na míře sebepoznání hrdinů.“ Právě pro popsanou přirozenost zobrazení problému mají knihy této spisovatelky velký výchovný potenciál.

Rozsahem útlá kniha Pět minut před večeří (1996) je určena čtenářům od šesti let. Na čtyřiceti šesti stranách, z nichž přibližně polovinu vyplňují ilustrace, se odehrává silný příběh rodiny, ve které žije holčička se zrakovým postižením. Iva Procházková své vypravěčské krédo vdechla do promluvy Babetky – „s každým povídáním můžeš být za pět minut hotový, když víš, co je nejdůležitější. (s.4). 

Vypravěčem příběhu je tatínek. Tráví se svou dcerkou Babetkou „pět minut před večeří“ vyprávěním příběhu, který velmi rády poslouchávají všechny děti. Retrospektivně se rozvíjí příběh seznámení rodičů, narození nevidomé holčičky a operace, díky které Babetka začne vidět také očima. Babetka tatínkovo vyprávění glosuje, doplňuje, vede otázkami. Děj se tedy velmi lehce nese na vlnách přirozeného dialogu, ve kterém jsou však řešeny zásadní problémy důležitosti domova, rodičovství, hledání identity a způsobů pohledu na svět. Tato vypravěčská strategie umožňuje také podle Šubrtové (2004) citlivě zobrazit problematiku dívčina zdravotního a matčina sociálního handicapu. Tím, že tatínek, jako přímý účastník rodinného dění, vypráví rodinnou historii své dcerce, která žila bez zraku, vzniká mnoho prostoru jak pro hluboké, zúčastněné vypravování, tak pro zkratku  a nadsázku. Šubrtová (2004, s. 150) dále uvádí, že „handicap není cílovým bodem k charakteristice postavy, ale spíše cestou k jinému vnímání skutečnosti“
Urbanová (1995, s. 56) řadí text do okruhu iniciační literatury. Jde podle ní o „povídání o lidské identitě s hlubinnou vrstvou zápasu s netvory, s astrálním mýtem světla. Je to sdělování řečí toho, co člověk hluboce cítí, co zná, ale přesto chce být znovu vyslovováno a slyšeno.“ 

Nedílnou součástí textu jsou působivé ilustrace Václava Pokorného. Autor využívá dvou přístupů. Babetčin svět, který viděla jinak než zrakem, je ilustrován pestrými fantazijními obrazy. Naopak reálný děj příběhu je dotvářen obrázky, jejichž vtip spočívá v přehnaně názorných detailech, které jsou však zakomponovány do celku, který nabádá k rozvíjení dalších příběhů a myšlenek. Obrazy jsou přirozeně propojeny s textem a umocňují myšlenkovou i emotivní výpověď knihy.

V průběhu příběhu se setkáváme s několika myšlenkově závažnými situacemi. Příběh začíná ve chvíli, kdy maminka zjistí, že je těhotná, ale zároveň jí dojde dopis od partnera, že je opouští a odjíždí do Brazílie. Tatínek (vypravěč) pracuje jako pošťák, smutné maminky si všimne a ujme se jí. Potom se narodí malá holčička, všichni z ní mají velikou radost. Záhy se ale zjistí, že nevidí, což vyvolá v rodině smutek. Dále jsou popisovány některé epizody z běžného života holčičky se zrakovým postižením. Až dívenka povyroste, dojde k operaci očí a následně získání zraku, čímž je příběh ukončen. Šubrtová (2004) však zdůrazňuje, že v tomto vydaření operace není jednoduchým happyendem, ale vytváří prostor pro změnu pohledu na svět a otevření dalších možností. Kromě popisovaného tématu života se zrakovým postižením, je dalším významným tématem téma domova, potřeba někam patřit. Velké množství prostoru je věnováno také otázce biologického a psychologického rodičovství. Témata knížky jsou tedy aktuální jak pro dětské, tak i pro dospělé čtenáře, což je v oblasti literatury pro děti velkým kladem. Společný čas rodičů a dětí strávený s knihou může být velmi obohacující pro obě strany, témata vybízí k diskusi a přemýšlení.

Zobrazení postav v příběhu je až pohádkově archetypální. Postavy jsou charakterizovány velmi málo a výhradně nepřímo, s vyloučením zraku. Maminka, žena, která voní holičským krémem a její vlasy lechtají jako tráva v babiččině zahradě, je křehká milující bytost, která zajišťuje teplo a pohodu domova. Její role je umocněna tím, že po dobu vyprávění vaří večeři, vnáší do příběhu jistotu a stabilitu. 

Naopak tatínek, listonoš, je strůjcem změn. Bere události pevně do rukou a pouští se do řešení problémů. Přestože není Babetčiným biologickým otcem, zastává všechny rodičovské role podle všeobecných ideálů. Babetka to v závěru knihy oceňuje: „...tatínků je na světě velká hromada -ale ty...ty vypadáš ze všech tatínků nejtatínkovatěji!“ Jako tradiční otec je zprostředkovatelem kontaktu rodiny se světem, příznačné je i jeho povolání listonoše. Je u něj zdůrazněn altruismus, pomoc druhým bere jako naprostou samozřejmost.

Babetka, malá holčička, jejíž věk ale není zmíněn, příběh vede otázkami a glosami směřujícími k otci. Je také našim průvodcem po světě s vyloučením zraku, motivuje čtenáře k novému způsobu myšlení a pohledu na svět. Toto se však děje naprosto přirozeně. Její promluvy působí dětsky a prostě a přitom je v nich skryto mnoho moudrosti.

Rodina je velmi pevně semknutá. Na první pohled je patrné bezvýhradné přijetí všech všemi i přes různé potíže a problémy. Rodina je v knize symbolem bezpečí, jistoty, opory.

Další postavy se v příběhu vyskytují pouze okrajově, přesto je však kladen důraz na jejich psychologizaci. Například v případě setkání s lékařem jsou detailně rozepsány jeho pocity  - obava z toho, zda se operace vydařila, hraná veselost, obrovská radost a úleva....

Jak je uvedeno v názvu kapitoly, handicap je v knize reprezentován jako cesta k jinému vnímání skutečnosti. Negativní stránky zrakového postižení jsou pouze zmíněny v epizodě, kdy se zjistilo, že Babetka nevidí. Tehdy obrovskou radost z jejího narození nahradil smutek. Následovalo dlouhé čekání na operaci. Zde se však už nevyskytuje žádná zmínka o handicapu. To, že Babetka nevidí očima, není vnímáno jako problém. V průběhu celého textu se o nepřítomnosti zraku dovídáme pouze od tatínka. Babetka o tom nikdy nemluví jako o problému, necítí se být handicapována. – „...zkrátka všichni, kdo Babetu znali, byli smutní a litovali ji, že nevidí.“ „Ale to nebyla pravda, viď?“chytí Babeta tatínka kolem krku. „Nebyla“, potřese hlavou tatínek. „Protože já jsem viděla!“„Skutečně, Babeta viděla“, pokračuje tatínek. „Viděla po svém. Docela jinak než ostatní lidé.“ 

Dále je v textu rozepisována jinakost dívčina vidění. K poznávání světa využívala

ostatní smysly. Její představy jsou bohatě vykreslené, umocněné fantazijními ilustracemi. V těchto chvílích tvoří ilustrace podklad, do kterého je vepsán text. Babetin svět je i bez zraku pestrý, dobrodružný, veselý. Rodiče berou nepřítomnost zraku jako fakt, žijí s ním přirozeně, bez litování sebe i dívky, bez obviňování a vzteku. O postižení se nemluví. Následuje operace očí. Opět je popisována jako sled běžných událostí. Pod textem je však cítit silné napětí. Napětí se stupňuje do chvíle, kdy přijde lékař sundat Babetě obvaz z očí. Přestože je scéna popsána pouze v několika větách, prostřednictvím popsaných pocitů lékaře cítíme dramatičnost situace. Prožitek objevení zraku není popisován z dívčina pohledu nijak vypjatě. Atmosféra je tvořena popisem pocitů zúčastněných osob.


Následuje Babetino seznamování se se světem prostřednictvím zraku. Setkává se s věcmi a jevy, které před operací viděla úplně jinak. Vše je však líčeno prostě a přirozeně. 


Celý příběh končí tím, že maminka volá k večeři.

Velkým přínosem knihy je to, že je problematika ¨zrakového ¨postižení uváděna bez sentimentu a současně bez povrchního zjednodušení. Nepřítomnost zraku je zobrazována jako realita, se kterou se dá žít bohatý život, ne jako omezující postižení.

Určitá idealizace a rozpor s realitou je součástí zkratky, kterou autorka využívá. Pod lehce plynoucím, záživným textem se ve druhé rovině odkrývá jeho závažnost. 



2.3.1.2 Program pro děti 

Kniha Pět minut před večeří zajímavostí tématu i citlivostí jeho zpracování vybízí k využití pro tvořivou práci s dětmi v rámci integračních snah. Předložený program je sestaven pro děti mladšího školního věku. Je však možné jej přizpůsobit pro děti mladší i starší. Je předkládán jako celek, ale jeho realizaci je možné rozdělit do několika lekcí. Podle časových možností je možné obohatit program o další smyslové a výtvarné činnosti, diskuse. V průběhu programu má pedagog na mnoha místech prostor seznámit děti důležitými otázkami zrakového postižení. Program je pro děti poměrně náročný, děti by už měly mít zkušenost s podobnými metodami práce.

Téma: Jak vidíme bez očí

Cíl: Cílem je seznámit děti s problematikou zrakového postižení a jeho zvládání, zážitkovou formou jim přiblížit svět lidí se zrakovým postižením, zbavit je předsudků, poskytnout informace o životě se zrakovým postižením.

Pomůcky: papíry, pastelky, tužky, šátky, kniha Pět minut před večeří, barvy Remacol, balící papír

Časová náročnost: cca 180 minut

Věk dětí: 4.-5. ročník ZŠ, program lze flexibilně přizpůsobovat pro mladší ročníky.

Motivace-  Kouzelná kniha

Někam do prostoru na zemi schováme knihu Pět minut před večeří. Děti budou mít dvě minuty na to, aby se zavázanýma očima knihu našly. Kdo ji najde, otevře oči a předá ji dalšímu, ten taky otevře oči a předá dál, až celá třída zase vidí. Díky této kouzelné hře všichni dostanou možnost vstoupit do příběhu.

Cesta do příběhu


Děti si stoupnou do řady a chytnou se za ruce, zavážou si oči. Vysvětlíme jim, že toto je jediná cesta, jak se dostat do příběhu. Budou při tom muset být úplně zticha a maximálně pozorní a důkladně spolupracovat. Učitel vede „slepého hada“ vepředu a předává signály – zvednutá ruka – zvednout nohu výš, snížení ruky – sklonit se. Projde s nimi spletitou tratí. na konci zastaví a hádají, kde se ocitli a kudy šli. Může následovat povídání, malování, reflexe pocitů...

Uvolnění - Honička

Po činnostech náročných na soustředění zařadíme rychlou honičku na uvolnění. Děti si předávají babu, zachránit se mohou tak, že vykřiknou, co se dá dělat pět minut před večeří.

Začátek příběhu
Dětem volně a stručně převyprávíme začátek příběhu před Babetiným narozením až po zjištění, že nevidí.

Fotoalbum

Děti se rozdělí do skupinek. Jejich úkolem bude vyrobit fotoalbum této rodiny. Vyberou 4 důležité události od seznámení rodičů až po zjištění, že Babeta nevidí. A vytvoří ze svých těl sousoší – fotografie. Potom budeme fotoalby listovat, každá skupinka bude fotky předvádět, ostatní budou hádat, co znázorňují .

Byli smutní...

Pokud to pozice dětí dovolí, necháme poslední skupinku při poslední fotografii stát a přečteme úryvek (od: „Jenom jeden člověk neměl radost, a to byla paní doktorka.“ – s. 23 až po „...zkrátka všichni, kdo Babetu znali, byli smutní a litovali ji, že nevidí“ – s. 26).


Sousoší zůstane stát. Učitel přijde k mamince, položí jí ruku na hlavu a ptá se dětí, co se asi mamince v tu chvíli honilo hlavou, proč byla smutná? Děti říkají myšlenky maminky. To samé u ostatních zúčastněných jen u Babety ne.

Kdybych neviděl (a), tak

Každé dítě si promyslí, jaké to může být, nevidět. Samostatně doplňují větu, snaží se vymyslet co nejvíc důsledků, sepisují nápady na papír. Posléze každý přečte, co vymyslel. Může následovat reflexe, diskuse.

Jak vidí Babeta?

Učitel přečte úryvek: „...zkrátka všichni,kdo Babetu znali, byli smutní a litovali ji, že nevidí.“

„Ale to nebyla pravda, viď?“ chytí Babeta tatínka kolem krku.

„Nebyla,“ potřese hlavou tatínek.

„Protože já jsem viděla!“

„Skutečně, Babeta viděla,“ pokračuje tatínek. „Viděla po svém. Docela jinak než ostatní lidé. Když se jí například na klíně uvelebila pekařova kočka Fanda a začala příst nebo olizovala Babetě ruku, věděla Babeta přesně, jak Fanda vypadá.“

Děti si zavážou oči a každé dostane nějaký netypický bonbón. Zkusí jej všemi smysly kromě zraku prozkoumat a nakreslí potom, jaké v nich vzbuzuje představy. Vyzkouší si tedy poznávat svět bez zraku.

Babetin den

Popovídáme si s dětmi, jak obvykle probíhá den osmileté holčičky (věk přizpůsobíme věku žáků). Vybereme nejdůležitější body dne a napíšeme je na lístečky. Děti se rozdělí do skupinek, každá skupinka si vylosuje jeden lísteček a zkusí jej ztvárnit jako živý obraz. Jednotlivé obrazy se chronologicky postaví vedle sebe a vznikne nám tak takové leporelo. Potom budou mít děti za úkol promyslet si, co by bylo jinak, kdyby holčička neviděla. Opět to všechny skupiny ztvární. Následuje předvedení, diskuse.

Co si myslí ostatní o Babetě

Sedneme si do kroužku. Do středu položíme věc, symbolizující maminku. Podařilo se nám, dostat se do její hlavy a děti teď mohou volně číst myšlenky. Vyzveme děti, aby povídaly, jaké myšlenky ohledně Babety se jim honí hlavou. To samé u tatínka a u Babety samotné. Můžeme přidat třeba kamarády nebo učitele.

Operace

Nastává den, na který se všichni tak těší a zároveň se jej bojí. Babeta byla pozvána na operaci očí.

Děti sestaví akrostichy, které se budou týkat jejich myšlenek a pocitů vztahujících se k operaci. 

Napíšou si pod sebe OPERACE OČÍ. Ke každému písmenku dopíšou slovo nebo větu, začínající tím písmenem vyjadřující dojmy z operace. Potom se všechny akrostichy přečtou.

Blaho pro oči

Operace má prospět Babetiným očím. Než ji však dokončí, uděláme něco pro svoje oči my. Děti si vyzkouší několik okulogymnastických cviků. Může se rozvést povídání o péči o zrak.

Dlouhý obvaz
Vedoucí přečte dětem úryvek ze str.41 – od „...až jednou po snídani vstoupil doktor... po „... asi to byl mimořádně dlouhý obvaz.“ str.42.


Nakreslí se na velké papíry tři velké hlavy. Jedna je maminčina, jedna Babetina, jedna lékařova. Děti během cca tří minut bez domluv vpisují do hlav myšlenky v této chvíli aktuální.

Nový svět

Vedoucí přečte úryvek ze str. 42 – „Můžeš otevřít oči? zeptal se pan doktor.“ až po „Před sebou uviděla něco nevídaného.“


Děti se samostatně pokusí namalovat, co asi Babeta jako první uviděla a jak to vypadalo. Následuje diskuse.

Deník

Přesuneme se o rok dopředu. Děti si zkusí představit, jak se Babetě vede po prvním roce se zrakem. Zapíší zápis do deníku (očima Babety v den ročního výročí). Úryvky či celé zápisy se přečtou, následuje reflexe, diskuse.

 Celková reflexe, uzavření

2. 3. 2 Tereza Janečková: Terezčiny pohádky – cesta do vnitřního světa holčičky s postižením


2.3.2.1 Analýza příběhu


V době, kdy Terezka Janáčková psala své pohádky, jí bylo osm let. Od narození žije s těžkým postižením centrální nervové soustavy, které zasáhlo její motorický vývoj. Její psychický a intelektuální vývoj naopak probíhá velmi bohatě a rychle. Pohádky, se kterými se setkáváme v knize, zapisovala Terezčina maminka a jsou vydány bez jazykových úprav s důrazem na autenticitu dětského projevu.

 Kniha se skládá s osmi krátkých pohádek doplněných ilustracemi Jany Ondrušové – Wunschové. Pohádky na sebe nenavazují, přesto je však patrné, že tvoří jeden celek. Mají podobnou strukturu a při vypravování je využíváno stejných prostředků. S výjimkou první pohádky je hlavní hrdinkou buď ona sama, v těchto případech příběh vypráví v ich-formě, nebo jiná osmiletá holčička (Barborka, Ivonka, Markétka, Martinka, Anička).

 Děvčátko se vždy vydá s nějakým pomocníkem do kouzelné snové země, prožije tam něco zajímavého, přizve tam i maminku nebo tam na ni alespoň myslí a zase se vrátí zpět. Právě ona myšlenková provázanost s domovem a maminkou je pro pohádky velmi zásadní. Domov je místo, kde člověk najde vždy oporu a bezpečí. 

Hranice mezi realitou a fantazií se často smývá, autorka občas vstoupí do děje a poukáže na pravdivost fantazijního příběhu. Pro pohádky je typická bohatost fantazijních představ. Terezka ve většině pohádek vstupuje do nitra věcí, dívá se na svět z jiné perspektivy. Neživé věci v pohádkách ožívají s naprostou samozřejmostí. Hrdinka s nimi vede hluboké rozhovory, podává jim zvídavé otázky, snaží se obohatit o jejich myšlenky a chápání světa.

Vypravěčský styl je autenticky dětský. Jeho stylistická nedokonalost však není překážkou, naopak místy umocňuje přirozenost výpovědi. Z textu je patrné, že děvčátko vyrůstá především ve společnosti dospělých. V průběhu vypravování se často objeví cizí slovo nebo odborný lékařský termín.

Pohádky nejsou adresovány primárně dětem, ale všem vnímavým čtenářům, kteří budou ochotni nechat se obohatit o odlišné vidění světa. 

Hlavními tématy je poznávání jiných světů, boj dobra a zla a altruismus. Právě altruismus je zdůrazňována ve všech osmi pohádkách. Je obdivuhodné do jaké míry je tato hodnota rozvinutá u teprve osmileté dívenky. Velmi přínosné pro dětského čtenáře je i to, že se hrdinové v pohádkách nevyhýbají negativním zážitkům, chtějí poznat věci také z jiné stránky. 

Přestože tématem pohádek není postižení, téměř v každé pohádce se objeví nějaká drobná zmínka o této problematice. Způsob zobrazení postižení můžeme rozdělit do čtyř skupin. První skupina se týká zobrazení přístupu k handicapu. Z  drobných poznámek můžeme vyčíst zdravý a aktivní přístup autorky k handicapu. Např. – „protože byl listopad a ona se narodila v listopadu, bylo jí právě osm let, ale nechodila. Ale to nic nemění na tom, že dostávala od rodičů těžké úkoly.“ – pátá pohádka. Nebo: „Každé dítě tam bylo postižené, ale jen pro svůj prospěch.“ – Druhá pohádka. A podobně.

Do druhé skupiny patří záblesky z reálného života holčičky s postižením – plavání s trenérem, jízda na berušce, léky na imunitu. Jsou do pohádek zařazeny přirozeně a bez dalších komentářů či zdůrazňování.

Třetí skupinu tvoří symboly nemoci a postižení. Velmi zajímavá je ve čtvrté pohádce souvislost nemoci a zla. Aby se hrdinka uzdravila, musí být nejdříve umyta od zla. Je to velmi výrazný a pozoruhodný moment. Opět je do pohádky zapojen naprosto volně a přirozeně, není dále komentován a vysvětlován. Působí to tak, že je to pro autorku naprosto samozřejmá věc nevyžadující další komentáře. 

Poslední skupinu tvoří nepřímé zobrazení postižení, které vyplývá z pohledu na svět holčičky, která se nemůže samostatně pohybovat. Její příběhy jsou spíše o překonávání psychických bariér, jsou plné zvídavosti, úžasu z poznání a bezbřehé fantazie, což může být podporováno právě omezenou hybností, která jí poskytuje více času pro přemýšlení a fantazírování. 

V knize se neobjevují žádné náznaky sebelítosti či negativního postoje k postižení. Postižení je bráno jako normální součást života, není mu přikládán žádný zvláštní význam.

Terezka Janečková neadresuje pohádky primárně dětem, mají však veliký pedagogický i psychologický potenciál, který mohou využívat jak rodiče, tak i pedagogové a psychologové.


2. 3. 2. 2 Program pro děti 


Program inspirovaný Terezčinými pohádkami je přínosný tím, že účastníkům dosvědčí to, že i dítě s postižením může v určitém ohledu vynikat nad svými vrstevníky. Je zaměřen na osobu tvůrce, na to, čím postižení autora může obohatit tvorbu. Druhotně jsou Terezčiny pohádky výborně využitelné pro rozvíjení fantazie a tvořivosti, pro učení se vidět svět z různých úhlů pohledu. Tento program se od ostatních předkládaných liší tím, že se pracuje s celou knihou, nerozebírá je detailně jeden příběh. Důraz je kladen na skupinovou práci.

Téma: Jak se píše na vozíčku

Cíl: Seznámit děti s literární tvorbou lidí s postižením, poukázat na možnosti jejich přínosu pro společnost. 

Pomůcky: papíry, psací potřeby, barvy, pastelky

Věk dětí: možno přizpůsobit pro všechny ročníky ZŠ

Časová náročnost: 180 minut

1. Motivační a rozehřívací činnosti

Děti si zahrají několik her zaměřených na souhru a spolupráci.

· Dvojice stojí zády k sobě, roce zaháknuté za lokty. Musí si společně sednout a vstát.

· Třída stojí v kroužku, drží se kolem ramen, musí se zároveň posadit a vstát.

· Děti stojí v kroužku, ale v zástupu. Na povel si všichni sednou na kolena toho, kdo stojí za nimi. Kruh se snaží pohybovat.

2. Rozdělení do skupin

Potřebujeme děti rozdělit do osmi skupin. Můžeme k tomu zvolit jakýkoliv postup. Každá skupinka si vybere nebo vylosuje jednu pohádku, se kterou bude pracovat. K pohádkám dětem nedáváme zatím žádný komentář.

3. Otázky

Děti si pohádky řádně přečtou a budou hledat odpovědi na tyto otázky:

· Jakou má pohádka barvu?

· Jak voní?

· Jak chutná?

· Jaká je na dotek?

· Jak zní?

· Co je na pohádce krásné?

· Co je na pohádce zajímavé?

· Co je na pohádce smutné?

· Co mi na pohádce vadí.

Odpovědi sepíšou na papír. Budeme s nimi posléze pracovat.

4. Prezentace

Skupinky si připraví prezentaci své pohádky tak, aby ostatní co nejvíce zaujala. Mohou ji zdramatizovat, předčítat různými způsoby, doplňovat pohybem, zpěvem, ilustrací a podobně.

Diváci se budou taktéž snažit zodpovědět na výše uvedené otázky.

5. Medailon autora


Děti budou po zhlédnutí všech prezentací ve svých pracovních skupinách uvažovat o tom, kdo je asi autorem těchto pohádek. Utvoří medailon autora a budou ho prezentovat formou televizní reportáže. Následovat bude srovnání skupin, diskuse. Učitel jim potom autorku představí.

 6. Okamžik, kdy začala psát


Děti ve skupinkách popřemýšlí, co Terezku vedlo ke psaní a vytvoří fotografii – sousoší okamžiku, kdy se Terezka poprvé pustila do psaní pohádek. Následuje prezentace a diskuse.

7.Změna pohádek


Diskuse o tom, jestli by pohádky vypadaly nějak jinak, kdyby Terezka nežila s tělesným postižením. Každý sám zkusí vymyslet, jak by se její pohádky jmenovaly, kdyby byla zdravá.

8. Setkání


Jeden dobrovolník bude představovat Terezku, zkusí se do ní vcítit. Bude nyní probíhat tisková konference. Děti se spolužáka-Terezky budou vyptávat na různé věci, které je ohledně jejího života a tvorby zajímají . Ona se jim bude snažit odpovědět. Dobrovolníci- Terezky – se prostřídají.

9.  Pětilístek


Na závěr využijeme techniku vhodnou pro reflexi, děti budou pracovat samostatně.

podstatné jméno shrnující dojem z pohádek, hlavní myšlenku

příd.jméno, rozvíjející podst. jméno na 1. řádku / příd. jméno, rozvíjející podst. jméno na 1. řádku

sloveso/sloveso/sloveso

synonymum slova na 1. řádku

celkově shrnující slovo, dovětek

Pětilístky budou děti prezentovat, můžeme je vystavit.

10. Následné činnosti


Dále můžeme rozvíjet diskuse, dramatizovat, ilustrovat pohádky a podobně.

2. 3. 3 Martina Drijverová: Domov pro Marťany- postižení jako cesta k identitě


2. 3. 3. 1 Analýza příběhu

Martina Drijverová (1951) studovala scénáristiku na pražské FAMU a na pařížské Sorbonně. Je známou a oblíbenou autorkou próz s dětským hrdinou (např. Sísa Kyselá, Povedené prázdniny, táta k příštím Vánocům...), ale i večerníčků a televizních pohádek (Princ z pohádky, Tajemný svícen...). Zabývá se také problematikou výchovy dětí. V nakladatelství MOTTO vyšly její knihy Moje miminko a To první a to druhé dítě.

V knihách této autorky se zrcadlí její citlivý přístup k dětem a úcta k jejich světu. Martina Drijverová ve svých dílech řeší otázky problémů v rodině, spory mezi rodiči a kamarády a další aktuální problémy. Její knihy tak mohou dětem pomoci při vypořádání se s jejich vlastními potížemi.

Kniha Domov pro Marťany zaujímá v díle autorky významné místo. Jedná se o příběh vyprávěný desetiletou holčičkou Michalou, která má bratra s Downovým syndromem. Kniha je koncipována jako výpověď dívky. Jsou zde řešeny její vnitřní ambivalentní pocity vůči bratrovi. V průběhu románu sledujeme vývoj jejího vztahu k bratrovi i k sobě samé. Kniha velmi nenásilně, avšak pravdivě a věcně informuje o problematice Downova syndromu. Řeší především rodinné a společenské aspekty tohoto postižení. Autorčin cit pro uchopení tématu činí knihu zajímavou jak pro dětské, tak i pro dospělé čtenáře.

V příběhu sledujeme Michalinu cestu k identitě, na které bojuje s ambivalentními pocity vůči bratrovi a snaží se najít své místo mezi vrstevníky. Odvahu k cestě jí dodává jistota rodiny. Síla jistoty je umocněna tím, že i rodiče mohou projevit svůj smutek a slabost a nijak to nesníží jejich váhu.

Vypravěčský styl je přiměřený dětskému čtenáři. Pasáže, ve kterých Michala popisuje své zážitky čtenáři se střídají s úseky pojatými jako vnitřní monology. Oba přístupy volně prolínají a vzájemně se doplňují. Ve vnitřních monolozích dívka rozebírá vztah k bratrovi i k sobě samé. Jazyk, který autorka využívá, je pro děti přístupný. Vyhýbá se odborným termínům. I pasáže s lékařskou tématikou jsou přizpůsobeny dětskému čtenáři. Problematika tím ale není zjednodušena ani zkreslena. 

Příběh začíná tím, že se rodiče s dívkou přestěhují do nové čtvrti, do rodinného domu. Příchod do nového prostředí, ztráta kamarádek, kroužků, opuštění známé školy, vytváří základnu pro přemýšlení o sobě, změnu postojů a názorů, pro boj za sebe samu. Hlavní linku příběhu tvoří Michaliny chronologicky uspořádané příhody, její hledání kamarádů a vlastní identity. Ve druhé rovině, která se s první prolíná, sledujeme život brášky Martina, který má Downův syndrom. Pro tuto rovinu je charakteristické bezčasí, neurčitost, což symbolizuje odlišnost jeho světa.

 Michala začne chodit do školy, kde nikoho nezná. Touží po kamarádce, avšak stále nemůže žádnou najít. Spolužáci ji mezi sebe příliš nepřijímají. Posléze se skamarádí s atraktivní dívkou z bohaté rodiny Lucií. Velice ji obdivuje a chce se jí přiblížit. Jednou, chvíli před tím, než má Lucie přijít na první návštěvu k nim domů, si hraje Michala se svým bráškou v parku a uvidí ji spolužáci spolu s Lucií. Nevěděli dosud, že je Martin postižený, a tak se začali Michale i Martinovi posmívat. Lucie už s Michalou nechce mluvit, spolužáci se jí nadále posmívají. Skamarádí se však s Honzou Hubertem, který se jí zastává. Touto událostí, která rozpoutá Míšiny rozhovory s maminkou o kamarádech a osamělosti, se situace začíná měnit. Michala se začíná vnitřně vyrovnávat s faktem, že je sestrou chlapce s postižením a její život se stává pestřejším. Dokonce si najde dvě kamarádky, které postižení nevidí jako překážku. Michala se stává sebejistější, vyrovnanější, spokojenější. Kniha se uzavírá jejím přijetím životní situace.

Postavy jsou v příběhu vykresleny velmi pečlivě. Je využito přímé i nepřímé charakteristiky. Michala samu sebe popisuje jako naprosto průměrnou desetiletou dívku, což nabízí čtenářům prostor pro projekci. Prostřednictvím nepřímé charakteristiky se však dovídáme o jejích v

Výjimečných vlastnostech, o její citlivosti, trpělivosti, snaze pomáhat. Připouští však i své slabé stránky, svěřuje se i s negativními myšlenkami a prožitky. Její dokonalost je narušena například také nedořešenou epizodou se spolužačkou Milenou. Milena s Michalou chtěla kamarádit. Michale však není příjemné být v její blízkosti – jde o neatraktivní dívku ze slabšího sociálního prostředí. Michala ji otevřeně odmítá. Dívka se pak odstěhuje a epizoda zůstává otevřená. Tyto epizody dodávají textu důvěryhodnost a přirozenost. 

Martinově osobě je v knize věnován velký prostor. Na jeho postavě autorka vysvětluje podstatu Downova syndromu. Je popsán chlapcův vzhled, jeho chování a výchovné potíže s ním. Důraz je kladen na reálnost zobrazení. Čtenář se však seznamuje především s negativními stránkami postižení. Nedovídáme se o pocitech a prožitcích chlapce, přestože u ostatních postav jsou vnitřní pochody a pocity rozebírány. Může to naznačovat obtížnost proniknutí do jeho světa.

Velmi důkladně je vykreslena postava maminky. Je předobrazem ideální, citlivé maminky, která vytváří bezpečnou atmosféru domova. Idealizaci autorka narušuje tím, že poukazuje i na maminčinu slabost, bezradnost a únavu v určitých situacích. Maminka je ale i přesto zdrojem jistoty pro celou rodinu. Je velmi empatická, problémy je odhodlána řešit. Rozděluje svou péči mezi oba sourozence. Na této postavě Martina Drijverová demonstrovala potíže rodičů, kteří mají dítě s mentálním postižením.

 Tatínek je vyobrazen jako milující vnímavý otec rodiny. Doma však netráví příliš mnoho času. Pracuje ve výzkumném ústavu. Je pro všechny členy rodiny oporou, i když není zrovna přítomen.

Podrobněji je také charakterizována Lucie, se kterou se Michala chtěla kamarádit. Popisuje ji nejprve jako atraktivní dívku s ideálními vlastnostmi, která má vše, co chce. V průběhu děje se vynořují na povrch její negativní stránky. Postava Lucie iniciuje v příběhu téma opravdového přátelství, o kterém Míša diskutuje s maminkou. Ta v souvislosti s narozením Martina kamarádku také ztratila. Vstřícným přístupem a přátelským chováním vůči Martinovi jsou charakterizovány Jana a Markéta, se kterými se Míša v závěru knížky skamarádí. Honza Hubert, čestný chlapec, od kterého by ale Míša zastání nečekala, jí pomůže a vytvoří tak zlom v linii hledání kamarádů. Stojí v kontrastu k ostatním povrchním spolužákům, kteří se jí kvůli bratrovi s Downovým syndromem posmívají.

V knize je popsáno ještě několik dalších postav. Je pro ně společné to, že přestože nemají pro příběh zásadní význam, jsou pečlivě a hluboce vykresleny. Drijverová se zabývá nejen jejich chováním, ale i vnitřními motivy. Dětští čtenáři jsou tak nenásilně vedeni k hlubšímu poznávání lidí.

Postižení je v knize zobrazeno realisticky. Místy se kniha podobá populárně-naučnému textu. Nejsou zamlčovány negativní stránky postižení. Michala a její maminka ve svých úvahách vedou čtenáře k  tomu, že je třeba podívat se na postižení z jiného úhlu pohledu, snažit se pochopit a přijmout odlišnost světa člověka s postižením.

O postižení Michalina bratra Martina se dovídáme postupně prostřednictvím náznaků. – např.. „do restaurace chodíme málokdy, jen když babička přijde hlídat Martina“ (str. 10), „ A to by šlo? A co Martin?“  Taky bude časem rozumnější.“ ( str.13) „Martin je jednou tady a je náš. Potřebuje maminku víc než já.“( str.21) . O narození Martina a zjištění jeho postižení se dovídáme až na straně 22. Jsou zde detailně rozepsány pocity rodičů a okolnosti, které po narození následovaly. Naprosto realisticky je popsán smutek a zoufalství rodičů. Postupně se však s postižením syna učí žít a Downův syndrom se stává běžnou součástí života rodiny. Přistupují k chlapci citlivě a s pochopením. Kniha velmi podrobně popisuje prožitky, postoje a problémy maminky, která zde hraje roli iniciátora „zdravého přístupu“ k chlapci s postižením. Autorka neskrývá její únavu, osamělost, ale taky třeba to, že by chtěla chodit do práce. Maminka vysvětluje, že Marťani žijí v jiném světě a je těžké se s nimi dorozumět, ale přesto jsou to plnohodnotné bytosti. Stejně tak je to podle ní s dětmi s Downovým syndromem. Pro text je typický přijímající, kladný přístup k postižení. 

V knize je podrobně analyzován vývoj postoje hlavní hrdinky k jejímu bratrovi. Na začátku knihy je se situací poměrně smířená, přestože by byla raději, kdyby byl bratr zdravý, je naučena, že s ním musí vycházet. Jak však v souvislosti se stěhováním začínají na dívku dopadat i ostatní problémy, začíná problematiku více analyzovat a její vztah k bratrovi je spíše negativní. Na několika místech uvádí, že by si přála být jedináčkem. Bratr s postižením jí totiž komplikuje situaci se získáváním nových přátel. Také kvůli němu mají rodiče méně času na ni a ona teď, v tak náročném období potřebuje více podpory. 

Martina Drijverová neopomíjí ani častý jev, který trápí sourozence dětí s postižením: „To se rozumí, že nechci mamince přidělávat starosti, ale trochu mě štve, že musím být ve všem výborná kvůli Martinovi. Abych to mamince vynahradila.“ Po zlomové situaci, kdy spolužáci zjistí, že má bratra s postižením a nakonec se jí zastane Honza Hubert, krizová situace vrcholí. V těchto okamžicích je dívce velkou oporou maminka. Podporuje dívku, dává jí najevo své přijetí a pochopení, ale situaci za ni neřeší. Vede Míšu k tomu, aby problém řešila ona. Aby se ona sama s postižením bratra vyrovnala a pochopila jej. To se Míše postupně začíná dařit. Podaří se jí také najít kamarádky, které postižení jejího bratra přijímají jako běžnou věc. Také to Míše pomáhá zvládnout situaci. Přijetím své role sestry chlapce s postižením se stává vyrovnanější a postupuje o velký krok na své cestě za osobní identitou. 

Souhrnně řečeno tedy kniha poskytuje nejen informace o Downovu syndromu, ale zobrazuje také rovnocenný přístup k člověku s postižením jako k plnohodnotné osobě, jejíž vnitřní svět je odlišný a může nás obohacovat a posouvat na naší cestě životem.


2. 3. 3. 2 Program pro děti

Kniha Domov pro Marťany je pro práci s dětmi velmi inspirativní. Zabývá se velkým množstvím témat a mohlo by se tedy s tímto příběhem pracovat dlouhodobě. Pro účely jednorázového programu jsem vybrala téma sociálního vlivu, postavení člověka s postižením ve společnosti a vliv postižení na rodinné příslušníky. Program může být obohacován diskusemi či jinými doplňkovými činnostmi. Do programu vstupuje učitel v roli maminky, která Míšu podporuje, dává jí rady.

Téma: Člověk s mentálním postižením a my

Cíl: Cílem programu je poskytnout dětem informace o Downovu syndromu. Vést je k ujasnění si postojů vůči lidem s mentálním postižením. Děti by si také měly uvědomit vliv názorů ostatních lidí na své prožitky a postoje, uvědomit si, co všechno ovlivňuje jejich postoje.

Pomůcky: psací potřeby, papíry, kartičky s úryvky z knihy
Časová náročnost: 180 minut

Věk dětí: 5. – 7. třída ZŠ

1. Hra na Marťany

Provedeme s dětmi simulovaný let do vesmíru. Půjde o řízenou kolektivní improvizaci. Rozloučením se s blízkými, nástupem do rakety. Dále budou děti spolu s vedoucím simulovat start rakety, postupně stav beztíže. Z okénka uvidí nějakou planetu, vystoupí a jdou prozkoumat obyvatele. je to planeta obrů. Aby se jim nic nestalo a mohli jejich svět poznat, musí se chovat jako oni. Děti se tedy pohybují jako obři. Pak přeletí na další planetu. Vedoucí si vymyslí o jaké planety se jedná a co se tam bude dít. Nakonec přiletí na Mars mezi Marťany a opět děti rozehrají pohybově, jak se tam chovají. Potom odlétají na Zem. 

Hru nemusíme nijak dál rozvádět. Většinou děti velmi baví, závažnější podtext si mohou uvědomit později.

2. Uvedení do příběhu

Přečteme dětem úvod knížky na straně 7 až po větu „Víš, že tam mají i slepice? A kočky a psy...“ na straně 8.

3. Zařizování domu

Děti společně bez mluvení během pěti minut přetvoří třídu v domov, ve kterém se každý člověk může cítit dobře a najít zde oporu.


Dům si potom prohlédneme a řekneme, že v tomto domě bydlí Michala, maminka a tatínek a ještě někdo o kom se dovíme později. My teď budeme sledovat, jak se Míše v novém bydlišti dařilo.

4. První den ve škole – horká židle

Míša se prvního školního dne velice obávala. Zeptáme se dětí, z čeho tak může mít člověk strach, když jde do nové školy. Paní učitelka se jí docela líbila. Aby Míšu děti lépe poznaly, posadila ji před tabuli a ostatní se jí mohli ptát na vše, co je zajímalo.

Učitel v roli Míši si sedne na židli a odpovídá na otázky tak, aby to zapadalo do příběhu. Postižení bratra ale tají.

Učitel v roli učitelky aktivitu ukončí.

5. Kdo je Martin

Jak už bylo dříve řečeno, žije s Míšou a rodiči ještě někdo. Zrovna dnes jej přivezla babička, u které byl na prázdninách.


V místnosti schováme lístečky s úryvky z knihy. Děti je musí co nejrychleji najít, přečtou je nahlas a snaží se podle indicií zjistit, o koho se jedná.

· Do restaurace chodíme málokdy, jen když babička přijede hlídat Martina.

· A Martin mi už nic nerozbije.

· „A to by šlo? A co Martin?“ „Taky bude časem rozumnější.“

· I maminka se rozhodla, že zkusí vydělávat. Kvůli Martinovi nemůže chodit do práce.

· Martin je prostě jednou tady a je náš. Potřebuje maminku víc než já.

· Je to od ní hezké, dobře vím, jaká je s Martinem práce.

· Nikdo za to nemůže, že máme Martina, člověka z jiné planety.

· Mám bratra... a co na tom, že není, jako ostatní.

· Jen mi vadí, že po nás lidi koukají, když někam s Martinem jdeme. Oni nás litují, někdy i nahlas: Chudák dítě...nebo: To je neštěstí!

· Já se za Martina trochu stydím.


Následuje diskuse, jestli se už někdy setkali s člověkem s Downovým syndromem, co o těchto lidech ví, co si o nich myslí.


Diskusi uzavřeme tím, jak Míšina maminka vysvětluje postižení Míše, jak ho přirovnává k odlišnému vidění světa Marťanů.

6. Hledání kamarádky
Protože se lidé často k Martinovi chovají zvláštně a myslí si o něm ošklivé věci, bojí se Míša, že s ní nikdo nebude chtít kamarádit..

Děti si v malých skupinkách připraví scénky, ze kterých se dovíme, jakými způsoby si Míša hledá kamarádky.

7. Debílkova chůva

Nakonec se zdá, že se Míše podařilo najít si kamarádku podle svých představ. Lucii, která vyniká úplně ve všem. Jednoho dne měla Lucie přijít k Míše na návštěvu. Michala vše doma krásně připravila a protože zbyla ještě chvíle času, poslala ji maminka s Martinem na hřiště. Jenomže se stalo, že zrovna šli kolem spolužáci spolu s Lucií a uviděli Martina. Dosud nevěděli, že je postižený.


Děti ve skupinkách zahrají scénku,  jak takové setkání asi mohlo vypadat. Potom následuje diskuse a srovnání s knihou.

8. Pocity

Děti si rozlosují lístečky, na kterých bude napsáno buď Míša nebo Martin. Potom zkusí každý sám napsat, co by si asi  ten, koho si vylosovali, zapsal po této příhodě do deníku ( nevadí, že Martin psát neumí. Co by napsal, kdyby uměl.).Následuje přečtení zápisů, reflexe. 

9. Co potřebují

Děti se rozdělí do malých skupinek. Polovina skupinek bude přemýšlet o Martinovi, druhá o Míše. Každá skupinka vymyslí jednu až tři věci, činy, lidi, které by teď Martin nebo Míša nejvíc potřebovali a znázorní to formou sochy nebo sousoší. Ostatní budou hádat. 

10. 1. den ve škole
Volná improvizace všech dětí. Jak se asi chovali Míšini spolužáci druhý den po setkání s Míšou a jejím bratrem. Postavíme pro Míšu židli. Vždy jednomu žákovi klepneme na rameno a ten bude představovat Míšu. všichni se v této roli vystřídají. Až bude na židli sedět poslední žák, přisedne si k němu učitel v roli Honzy Huberta a dají se do řeči.

11. Nový kamarád


Učitel dětem popovídá, co se dělo dál. Přátelství s Honzou dodalo Míše sílu k překonávání překážek a podařilo se jí dokonce najít dvě kamarádky, kterým vůbec nevadilo, že má bratra s Downovým syndromem. Míša se začala cítit dobře.


Následuje diskuse o tom, jaký má vliv okolí na naše názory. Jestli teď, když má kamarády, kterým postižení bratra nevadí, jí postižení také tolik nevadí nebo ne.

12. Martin před tím a potom
V návaznosti na diskusi děti ve skupinkách výtvarně zobrazí vztah Míši a Martina před získáním kamarádů a po něm. Může jít o abstraktní vyjádření. Následuje diskuse.

13. Deník
Vyzveme děti, aby se ve dvojicích zamyslely nad tím, jak se měnil život Míši v průběhu příběhu. Zkusí to vyjádřit formou pěti deníkových záznamů, v rozsahu maximálně tří vět na jeden záznam. Následuje přečtení a diskuse

14. Downův syndrom


Každé dítě napíše akrostich na téma Downův syndrom (napíše si toto sousloví na řádky pod sebe, ke každému písmenu napíše slovo nebo větu, začínající na příslušné písmeno vyjadřující pocity a postoje k Downovu syndromu). Následuje přečtení, diskuse, uzavření programu.

2. 2. 4 Jarmila Mourková: Darina – postižení jako výzva


2. 3. 4. 1 Analýza příběhu

Jarmila Mourková (1931-1992) vystudovala dějiny literatury a literární vědu. Celoživotně se zajímala o moderní českou literaturu. Kromě literárně- teoretických publikací – např. Buřiči a občané (1988) vydala novely Lhostejnost (1974), Mlčení (1969) a Lítost (1974). Hlavním tématem jejích děl je zápas člověka o vnitřní svobodu. Novela Darina je naplněná spisovatelčinou životní filosofií. Autorka sama bojovala s vlastním handicapem, své prožitky a zkušenosti zprostředkovává skrz hlavní představitelku knihy, Darinu.

Tato novela byla několikrát autorkou přepracována a byla vydána až posmrtně. Bývá obvykle řazena mezi literaturu pro děti a mládež. Osobně bych ji však směřovala spíše ke starším studentům a dospělým čtenářům. Kniha by mohla mladší čtenáře odradit složitějším stylem, častými odkazy na dobové reálie. Styl by jim mohl připadat zastaralý, nemoderní a dialogy mezi aktéry nepřirozené. A byli by tedy ochuzeni o hlubokou vnitřní výpověď. 

Kniha je psána v er-formě. Vypravěč figuruje jako pozorovatel ponořený do problému. Dialogy a popisné pasáže jsou prokládány propracovanými vnitřními monology. Autorka zařazuje také úryvky básní a myšlenky filosofů, které podtrhují myšlenkovou výpověď textu.

Kniha je rozdělena do patnácti kapitol bez názvu, není doplněna o ilustrace. Do textu je zahrnuto pět let života hlavní hrdinky a její rodiny a přátel. Prožíváme s ní život od deváté třídy až po přijetí na vysokou školu. Jsme tedy svědky jejího dospívání, hledání identity. Kniha je specifická velmi hlubokou psychologizací. Autorka události líčí naprosto realisticky, text obsahuje ostré společensko-kritické pasáže. Kniha je obrazem postavení lidí s tělesným postižením ve společnosti v osmdesátých letech dvacátého století. Přestože dialogy mezi hrdiny mohou v dnešní době působit poněkud těžkopádně, pasáže s vnitřními monology vtáhnou čtenáře do příběhu svou pravdivostí a hloubkou. Pozoruhodné je, že všechny postavy, které se v knize objeví, jsou psychologicky propracovány. Autorka velmi bystře zachycuje duševní pochody lidí z Darinina okolí.

Darina je na začátku knihy čtrnáctiletá dívka upoutaná na vozíček. Čtenář se s ní seznamuje v období, kdy si prosazuje podání přihlášky na gymnázium. Darina však žije v rodině, která vzdělání příliš nepřeje, zaměřuje se spíše na existenční problémy a materiální hodnoty. V průběhu celého textu se snaží bojovat proti společenským předsudkům a stereotypům, snaží se žít plnohodnotný život i přes své postižení, touží po vzdělání. Ve své rodině však zůstává nepochopena. Pochopení najde u přítele své sestry Jožky a také u spolužáka z gymnázia Pavla a několika dalších osob, především mužů. Ženský svět je zobrazen spíše jako povrchní, zaměřený na materiální stránku. S nástupem na gymnázium se rozšiřují Darininy obzory. Věnuje se literatuře, tříbí si své myšlenky v diskuzích. Prožívá však také řadu osobních zklamání a krizí. Její vnitřní svět je v kontrastu s vnitřním světem matky a životem celé rodiny vůbec. Rodiče však neodsuzuje, hledá pochopení pro jejich chování. Děje se několik významných událostí – návštěvy na chalupě Jožkových rodičů, rozchod sestry s Jožkou, její tajná svatba a odstěhování se z domova, maturitní ples, smrt otce. Tyto události však tvoří spíše kostru pro rozvíjení myšlenek a existenciálních úvah. Všechny události jsou nazírány z různých úhlů pohledu, nesetkáváme se s černobílým zobrazováním. Příběh končí přijetím na vysokou školu a sehnáním podnájmu – tedy perspektivou odstěhování se od matky. 

Všechny postavy v knize jsou charakterizovány nepřímo, většinou z pohledu několika osob. Do hloubky jsou rozebírány jejich motivy, postoje, názory a perspektivy. Nikdo není v textu výhradně odsuzován, autorka projevuje chápavý přístup k různosti životních postojů, charakterů a chování.

Postava Dariny je charakteristická svou přemýšlivostí, silnou vůlí a zásadovostí. Tyto vlastnosti jí pomáhají překonávat výrazný tělesný, ale i sociální handicap. Dívka je výjimečnou osobností, které si váží především lidé, kteří se taktéž vymykají průměru. Pro většinu však zůstává nepochopena. Díky této postavě může autorka  přirozeně vyjadřovat své názory a zároveň nemoralizovat a nepoučovat. 

Darina má velmi pevný a zajímavý vztah se svou sestrou Markétou, která je v určitých oblastech jejím protikladem. Je orientována na životní blahobyt, nekomplikovanost vztahů, zábavu a prožitky. I přes svou rozdílnost jsou si většinou vzájemnou oporou. 

Otec je v novele velmi pozorně vykreslen jako bytost Darině velmi blízká. Jejich pouto je však nedefinovatelné a neprojevované, přesto patrné. Darina otce hluboce chápe, trápí ji jeho životní úděl a nesouhlasí s jeho pasivitou. Otec tvoří v rodině jistou, jak ekonomickou, tak je i mantinelem mezi rozdílnými světy dcer a matky. Je popsán jeho hluboký smutek a neuspokojení ze života. Je velice introvertní a nedokáže překonat bariéry a otevřeně svou dceru podporovat. Ta však jeho přízeň alespoň vycítí. V závěru knihy zemře, což je pro celou rodinu velice šokující. V době jeho smrti je však Darina nucena ještě pevněji vzít život do vlastních rukou a osamostatnit se.

Velmi důležitou roli hraje v příběhu matka, jejímž životním scénářem je role oběti. Je prototypem závislé pasivní ženy, která je v zajetí negativistického přístupu ke světu a která svým životním neštěstím vydírá okolí, svaluje na ně pocity viny. Matka otevřeně Darinu konfrontuje s tím, že jí pokazila život. Brání oběma dcerám v jejich samostatném životě. Vyžaduje, aby s ní nesly její trpký úděl a odsuzuje jejich touhu po svobodném plnohodnotném životě. I přes popsané negativní vlastnosti hlavní hrdinka matku neodsuzuje. Naopak se snaží pochopit její neštěstí, nepřijímá však její postoje a ostře se proti nim staví. Přízemní, izolovaný, citově chladný a chudý život Darininy rodiny kontrastuje s otevřeností, osvíceností a pozitivním přístupem rodin Pavla a Jožky. Ani tyto rodiny však nejsou Darinou přijímány bezvýhradně. Kritika se dotýká především žen, které v celé knize, jak už bylo výše uvedeno, jsou i přes dobrou vůli povrchnější a jednodušší než muži – s výjimkou učitelky Češtiny a spolužačky Jitky.


Pavel a Jožka jsou pro Darinu velmi významní. Jejich vztahy balancují na hraně vztahů přátelských a partnerských. Jsou velmi blízké, otevřené a důvěrné. Oba chlapci, ač se charakterově liší, jsou pro Darinu oporou, zároveň však silnými partnery pro diskusi a tříbení názorů. Díky nim pociťuje Darina přijetí a vztahovou blízkost, stimulují ji také k sebezdokonalování a seberozvoji. I přes hluboké vnitřní porozumění v obou případech, přestože to není výslovně uvedeno, je postižení překážkou v rozvoji jejich lásky.

Rodiny obou chlapců, především jejich otcové, pomáhají Darině vyjít ze sociální izolace, motivují ji k boji s překážkami.


Spolužačka Manka je stejně jako Darina na okraji třídního kolektivu. Jejich kontakt však poukazuje na rozdílnost jejich životních strategií. Darina svou pevnou vůlí, přesvědčením a touze po sebepřesažení bojuje s překážkami, zatímco pasivní Manka slepě plní úkoly a pohybuje se ve velmi úzkých mantinelech, podobně jako Darinina matka.


Zajímavou postavou je také profesor fyziky Kolár. Jeho křehký vnitřní svět kontrastuje s vnější tvrdostí a přísností. Cítí v Darině spřízněnou duši, projevuje to však velice nepřímo a rozporuplně. 


Velmi přínosné je na knize to, že zprostředkovává čtenáři velikou šíři lidských charakterů a životních postojů. Autorka předkládá citlivou a hlubokou analýzu jejich motivů a jednání. V žádném případě neodsuzuje, spíše hledá důvody a příčiny.


Zobrazení postižení v této knize se vymyká ostatním pokusům o zachycení specifik života hrdinů s handicapem v literatuře pro děti a mládež. Jedním důvodem může být to, že kniha není určena pouze dětskému čtenáři a druhým to, že přestože kniha vyšla v roce 1993, byla psána už v letech osmdesátých a zachycuje autobiografické zážitky z doby ještě dřívější. Postižení je zobrazeno naprosto realisticky a je vnímáno jako výrazná životní bariéra, která se podaří překročit jen velmi výjimečné osobnosti. Spisovatelka se nebrání ani poukázání na lidi s postižením, kteří se ani nepokoušejí bojovat a nespějí k vyšším cílům. Kniha se vymyká také tím, že Darina není plně přijata svou rodinou, že je obviňována z rodinného neštěstí. Postižení zde nebrání hrdince v cestě k vlastní integritě. Problémy jí činí postoje ostatních, kterých se její postižení dotýká.Darina je omezována především tím, že okolí vytváří její handicap. 

Výraznější než tělesné postižení se zdá být postižení sociální. Dívka musí překonávat překážky způsobené nepodnětným a nepřijímajícím rodinným prostředím. Musí sama hledat své cesty ke světu a samostatnosti. 


Postižení je zde zobrazeno jako výzva. Pokud k ní člověk přistoupí aktivně a bude ochoten investovat své síly, bude obohacen a jeho život se stane hlubším. Pokud ne, bude odkázán na pomoc druhých. 


Handicap je rozebírán především v souvislosti s rodinnou situací. Rodičům se nepodařilo naučit se žít s postižením své dcery, ustrnuli v období beznaděje a nepokouší se z něj vyjít. Přestože si život znepříjemňují svým postojem, svalují stále vinu za své neštěstí na postižení dívky. Kontrastní postoje k postižení jsou patrné zejména z dialogů Dariny s matkou.


Darina si své myšlenky týkající se postižení tříbí také při pobytu v lázních. Tyto pasáže se vyznačují větším nadhledem a obecnými úvahami o životě s postižením.


Většina úvah o handicapu se ke čtenáři dostává prostřednictvím vnitřních monologů hrdinky, které jsou narozdíl od dialogů velmi přirozené a důvěryhodné. 


Autorka staví Darinu do situací, které čtenáře stimulují k přemýšlení. A to je právě na knize velmi cenné. Autorka nehodnotí, podává pouze podrobnou výpověď a na čtenáři už nechává, aby si vytvořil svůj názor, postoj k problematice.


Podstatné je také to, že postižení není Darininým hlavním problémem, že se k němu neupíná, ale řeší spíše mezilidské konflikty. Poněvadž je upoutána na vozík, dokáže si vyhradit více času k přemýšlení, což vede k vhledu do situací. Překonáváním rodinných a sociálních problémů se staví tělesné postižení do pozadí a Darina získává čím dál větší samostatnost a ujímá se zodpovědnosti za svůj život. 


2. 3. 4. 2 Program pro děti


Program vycházející z knihy Darina se svou koncepcí liší od ostatních programů předkládaných v této práci. Jedná se o hlubokou výpověď. Bylo by tedy vhodné, kdyby žáci před realizací programu knihu četli. Návazný program může být rozdělen do šesti setkání. Budou především diskusního charakteru. Poněvadž se jedná o rozsáhlejší program, budou popsána pouze témata a klíčové činnosti setkání. Pedagog  je může dále rozvíjet a doplňovat. Nejsou taktéž popisovány rozehřívací, motivační a uzavírající činnosti, které hrají důležitou roli i v setkáních tohoto charakteru.

Téma: Překonávání problémů
Cíl: Proniknutí do psychiky dívky s postižením. Uvědomění si faktorů ovlivňujících život, strategie zvládání

Pomůcky: kniha Darina, velké balící papíry, psací potřeby

Časová náročnost: 6 bloků po 45 minutách

Věk dětí: od sedmého ročníku ZŠ výše

1. Individuální četba knihy

2. Darina – 1. setkání

· Diskuse

První setkání je věnováno volné diskusi o dojmech z knihy. Možno využít různých diskuzních přístupů, které povedou k sepsání základních myšlenek knihy.

· Obrys Dariny

Následuje rozdělení dětí do pracovních skupin. Každá skupina dostane arch balícího papíru, na který obkreslí obrys jednoho z členů. – Bude to postava Dariny, do které budou průběžně zapisovat a zakreslovat své dojmy, postřehy, myšlenky. Obrys obtáhnou barvou, která podle nich symbolizuje její osobnost.

· Akrostich

Do středu hrudníku napíšou žáci akrostich na slovo Darina, který bude vyjadřovat jejich pocity a myšlenky v souvislosti s ní.

3. Čára života – 2. setkání

· Čára života

Žáci se ve skupinkách zamyslí nad průběhem jejího života a pokusí se jej znázornit pomocí čáry, křivky na  papír s obrysem dívky. Do čáry života vyznačí klíčové události.

· Živé obrazy

Děti prostřednictvím živých obrazů – fotografií z Darinina alba znázorní klíčové životní události, které zakreslili. Ostatní vždy budou hádat, o jakou událost se jedná.

· Faktory

Žáci se zamyslí nad faktory, které její život ovlivňovaly. Do levé nohy vepíší vnější faktory, do pravé vnitřní faktory. Následuje srovnání mezi skupinami a diskuse o podílu vnějších a vnitřních faktorů v souvislosti se životem člověk a s postižením, ale i v životech jejich.

4. Vnitřní konflikty – třetí setkání

Prostřednictvím techniky koláže vyplní prostor hlavy a krku Dariny abstraktním výtvorem na téma Vnitřní konflikty. Následovat bude výstavka prací a diskuse o vnitřních konfliktech Dariny, ale i žáků samotných.

5 Hodnoty – čtvrté setkání

Na jednu stranu hrudníku děti nakreslí žebřík o deseti příčkách. Úkolem dětí bude zamyslet se nad životními hodnotami Dariny a zapsat je do žebříčku. Následovat bude diskuse

Potom si každé dítě sepíše vlastní žebříček hodnot a žebříček hodnot, které podle něj uznává současná společnost. následovat bude diskuse o tom, jak se liší hodnoty žáků, společnosti a dívky s postižením.

6. Vztahy – páté setkání

Děti se zamyslí nad Darininými vztahy. Do rukou vepíší ty nejzásadnější. Následovat bude krátká diskuse.

Posléze se bude probírat jeden vztah po druhém a znázorňovat – pohybem, zvukem, barvou, prostorovým uspořádání, předmětovým symbolem, případně kombinovaně. Kombinovat se také může individuální a skupinová práce, improvizace a práce po přípravě.

7. Uzavření – šesté setkání

Na začátku setkání dostanou skupinky prostor pro dotvoření obrazů Dariny, následovat bude jejich prohlídka a prezentace.

Navazovat mohou např. tyto činnosti:

a) žáci individuálně, ve dvojicích nebo skupinkách vytvoří na základě dojmu z příběhu úvahu, báseň, obraz, pohybovou etudu

b) žáci stejným způsobem proberou své vlastní životy a taktéž myšlenky a dojmy zakreslí do siluety. Následovat může diskuse o rozdílnostech a shodách.

c) žáci ve skupinkách mohou sehrát etudy z Darinina dospělého života

d) žáci mohou individuálně či kolektivně vymyslet a sepsat deníkové záznamy dospělé Dariny.

e) může se navodit situace televizního diskusního klubu, kde se sejdou lidé, kteří přišli s Darinou do kontaktu. Žáci se rozlosují role a budou z pohledu role diskutovat o Darině.

3. 3. 5 Kateřina Matoušková, Kateřina Kasanová: Pohádka o hluchém Honzovi – Postižení jako nečekaná výhoda


2. 3. 5. 1 Analýza příběhu

Tato pohádka je zařazena do sborníku Dívej se, povídám (2007) s podtitulem Texty od Neslyšících, pro Neslyšící, o Neslyšících Jedná se o krátkou pohádku, která je volbou výrazových prostředků přizpůsobena dětem se sluchovým postižením. Na přiloženém CD si ji mohou prohlédnout také ve znakovém jazyce. Jedná se o velmi přínosný literární počin, který může pomoci dětem se sluchovým postižením najít cestu k literatuře. Pohádku jsem do tohoto oddílu zařadila proto, že se svým pojetím postižení opět liší od ostatních a je navíc specifická svým zaměřením. Autorky mají bohaté osobní zkušenosti s lidmi s poruchami sluchu. Poněvadž je pro lidi s poruchami sluchu čtení knih často velmi náročné a neatraktivní, sepsaly autorky pohádku tak, aby byla i pro člověka s poruchou sluchu srozumitelná. Protože v pohádce vystupuje také neslyšící hrdina, dostává čtenář s poruchou sluchu prostor pro projikování se do něj. Pohádka je také velmi vhodná pro integrační aktivity, poněvadž dává dětem možnost nahlédnout do světa bez využití sluchu, upozorňuje na specifika komunikace a vyzdvihuje možné klady lidí se sluchovým postižením.

Pohádka je vyprávěna velmi stručně, jednoduše. Autorky využívají spíše krátké věty, vyhýbají se složitým přirovnáním, cizím a zastaralým slovům a frázím.s přeneseným významem. Text je poměrně krátký, avšak informačně hutný. Může působit spíše jako osnova příběhu.

Hlavním hrdinou je Honza, který neslyší. Vydá se na cestu, setká se s uplakanou vílou, která taktéž nemluví, avšak rozumí každému jazyku. Vytáhne jí trn z nohy a ona mu za odměnu dá kouzelnou lahvičku, která má pomoci od zlých kouzel a čar. Pokračuje v cestě a dostane se na zámek, kde začne sloužit v zámecké kuchyni. Pracuje tam spolu s neslyšícím kuchařem, který mu znakovou řečí popovídá o černokněžníkovi, který zrovna ovládá jejich království, protože si chce vzít princeznu za ženu. Král mu ji však nechtěl dát, tak ji černokněžník zavřel do věže a ovládá teď celé království pomocí kouzelné píšťalky. Když uslyší její zvuk, začne tančit jako omámen a je moc nešťastný. Honza se rozhodl princeznu zachránit. Napadlo ho totiž, že když neslyší, nemůže jej píšťalka očarovat. Opravdu se mu to podařilo. Využil také kouzelnou vodu od víly, která čaroděje zničila. Princezna byla velice šťastná, že ji osvobodil a překvapila jej tím, že uměla znakovat. Naučila se to totiž od starého kuchaře. Honza si ji vzal za ženu a vládli spolu království, kde už nikdo nikdy nebyl smutný.

Postavy v příběhu nejsou téměř popsány, jsou pouze pojmenovány. Je ponechán volný prostor čtenářově představivosti. Setkáváme se s klasickými atributy pohádkových hrdinů – Honzova odvaha, princeznina křehkost a krása, černokněžníkovo zlo, vílina tajemnost.

Postižení není dáváno do kontextu s žádnou negativní událostí, není na něj speciálně poukazováno. Zapadá přirozeně do příběhu a je bráno jako běžný jev. Honza umí žít i bez sluchu a statečně řeší všechny problémy. Na konci příběhu se Honza pouze pozastaví nad tím, jak dát najevo lásku slyšící princezně. Ta je však zosobněným ideálem a porozumí mu. 

Díky tomu, že Honza neslyší, může překonávat náročné překážky a zvítězí nad zlem.

Tato pohádka obsahuje mnoho pedagogicky hodnotných momentů, které mohou být rozpracovány a využity při práci se skupinou dětí. 


2. 3. 5. 2 Program pro děti

Pohádka o hluchém Honzovi se přímo nabízí pro tvůrčí práci. Díky své stručnosti a zajímavému tématu může být pro pedagogy velmi inspirující. Pohádka také vybízí k dramatizaci. Pedagog s ní tedy může pracovat v rámci dlouhodobějšího projektu, jehož vyvrcholením bude krátké divadelní představení. Na tomto místě však bude uveden návrh na jedno setkání.

Téma: Co znamená neslyšet

Cíl: Cílem programu je seznámit děti s životem lidí se sluchovým postižením, vést je k zamyšlení nad touto problematikou. Podívat se na svět z pohledu člověka, který neslyší. Utvořit si zdravý postoj k lidem s poruchou sluchu.

Pomůcky:

Časová náročnost: 120 minut

Věk dětí: 1. – 3. ročník ZŠ

Motivační hry:

1. Navigace

Děti se rozdělí do dvojic. Budou je čekat tři podobné úkoly. V rámci každého úkolu si vyzkouší oba obě role.

a) jeden ze dvojice vede druhého, který má zavázané oči, po místnosti prostřednictvím dotyků- nesmí se mluvit.

b) jeden ze dvojice vede druhého po místnosti prostřednictvím gest a mimiky – nesmí se mluvit a dotýkat

c) jeden ze dvojice vede druhého, který má zavázané oči, pouze hlasem

2. Lístky na zádech

Každému dítěti nalepíme na záda cedulku s rolí, která mu bude v následujících minutách náležet. Nikdo neví, co má na zádech napsáno. Je to vždy stručná charakteristika – dívka, která je stále veselá, děťátko, které často pláče, babička, která umí kouzlit, chlapec Honza, který neslyší.

Děti se volně pohybují po prostoru. Přečtou si vždy, co má spolužák na zádech a podle toho se k němu chovají. Na konci hry každý hádá, kdo je. Důkladněji se rozebere role Honzy, který neslyší. 

Jednodušší varianta je taková, že každé dítě dostane lísteček s charakteristikou a bude se podle ní chovat. Ostatní budou hádat, koho představuje.

3. Hledání Honzy

V prostoru schováme maňáska, který bude představovat Honzu. Děti ho musí co nejrychleji najít.

4. Jaký je Honza?

Děti se rozdělí do skupin. Každá skupina si vymyslí několik informací o Honzovi, který neslyší. Např. kolik mu je let, co rád dělá, kde bydlí a podobně. Každá skupina pak bude informace pantomimicky předvádět, ostatní budou hádat, učitel to bude sepisovat na papír. Vznikne tak charakteristika Honzy a děti si k tomu vyzkouší, jak se dá dorozumět bez mluvení.

5. Setkání s vílou

Honza se jednoho dne vydal do světa. Jen tak na zkušenou. V lese, kousíček za domem uviděl sedět vílu, které se po tváři kutálely obrovské slzy. Moc ho zajímalo, co se víle přihodilo, protože jí chtěl pomoci. Jak to asi zjistil, když neslyšel?

Učitel je v roli víly, která má trn v patě. Děti přicházejí v roli Honzy a zkouší přijít na to, co se jí stalo. Když to někdo uhodne, učitel-víla mu poděkuje a podá mu lahvičku s nápisem: „ tato voda, dárek víly, skrývá v sobě dobra síly. Nalij na zlo kapek pár, zbavíš se pak všech zlých čar“.
Honza si schová lahvičku do kapsy, poděkuje víle a pokračuje v cestě. 

6. Zvláštní království

Honza přišel do království, které bylo na první pohled zvláštní. Když se objevil zvláštní černokněžník s píšťalou a začal na ni hrát, všichni lidé zkameněli. Jakmile zmizel, píšťala přestala hrát, všichni se opět začali pohybovat. Protože neslyšel, nechápal, co je to za zvláštní zvuk, který má takovou moc, a tak chvíli sledoval, co se děje.


Učitel v roli černokněžníka hraje na flétnu. Když hraje, děti zkamení, když přestane, začnou se volně pohybovat. Pokud se někdo pohne, když má být kámen, odvede jej kouzelník do věže. Z věže jej může vysvobodit jiné dítě, když se mu podaří nepozorovaně spolužáka chytnout za ruku a přivést mezi hráče. Pokud je ale kouzelník uvidí, musí do věže oba. Hra končí po pěti minutách. Zůstane někdo ve věži? Budou se děti navzájem zachraňovat.

7. Jak na to?

Honzu velmi zaujalo, co se v království děje a rozhodne se, že tam pár dní zůstane a pokusí se tomu přijít na kloub. Dostane místo v kuchyni, kde pracuje kuchař, který také neslyší a odznakuje mu, co se v království děje. Král nechtěl dát svou dceru zlému černokněžníkovi, ten se rozzlobil, zavřel princeznu do věže a ovládá celé království svou kouzelnou flétnou. Mnoho lidí se už pokoušelo princeznu vysvobodit, všechny však kouzelník zničil. Protože byl Honza velmi odvážný, rozhodl se, že to zkusí.


Děti i s učitelem si sednou do kruhu, vytvoří tak Honzovu hlavu. Budou teď představovat jeho myšlenky a nápady a budou se Honzovi nabízet. Např. Proč jsem sem vlastně chodil? Ale ne, já se nedám, vymyslím na něj lest! Jak asi vypadá ta princezna. Několik minut necháme děti volně hledat řešení.

8. Záchrana

Děti se rozdělí do skupinek, každá skupinka vymyslí a zahraje maximálně tříminutovou scénku, jak by mohla vypadat záchrana princezny a celého království. Bude-li to vhodné, může potom učitel povědět, jak to probíhalo v pohádce.

9. Jak vyznat princezně lásku?

Honza se do krásné princezny na první pohled zamiloval. Nevěděl však, jak princezně vyznat svou lásku, když mu mluvení moc nešlo. Děti se rozdělí do dvojic a každá dvojice zkusí vymyslet, jak to mohlo vypadat. Dvojice si potom sednou do řady vedle sebe- Učitel vždy klepne dvojici, která je na řadě na rameno a nechá ji několik sekund hrát, pak bude hrát svou variantu několik sekund dvojice následující a tak dále. nakonec může vedoucí dodat, že v pohádce princezna uměla znakovat, protože se to naučila od starého kuchaře a když jí Honza ukázal, že ji miluje, ihned to pochopila a odpověděla mu, že ona jej taky.

10.  Slavná svatba

Bude následovat kolektivní improvizace, jak asi vypadala slavná svatba. Pokud se děti budou ostýchat, může učitel improvizaci verbálně řídit.

11. Reflexe, diskuse

 Může následovat povídání o dojmech z příběhu.

Závěr


Devadesátá léta se v oblasti literatury pro děti a mládež nesou ve znamení příběhů s dětským hrdinou. Do popředí proniká sociální tématika, fenomén outsiderství, problematika handicapu, což je velmi pozitivní pro budování hodnotových systémů a postojů mladých čtenářů. Je to taktéž dobrým znamením, že humanistický, inkluzivní přístup k lidem s postižením nezůstává pouze v akademických kruzích. 

Čím dál častěji se také můžeme setkat s literární tvorbou lidí s postižením. Texty tohoto typu jsou pro čtenáře velmi přínosné nejen pro uvědomění si schopností lidí s postižením, ale i proto, že poskytují možnosti nahlížet na svět z odlišného úhlu pohledu. Pro tvorbu lidí s postižením je typické to, že v nich postižení samo nefiguruje. Vnímavý čtenář však často postihne myšlenky a postřehy, které vychází ze života s postižením. Události jsou často nahlíženy z jiné perspektivy, která může být pro člověka, který chodí, slyší, vidí a prospívá v IQ testech překvapivá a obohacující. Tyto texty mohou být přínosné a motivující i pro lidi s postižením. Mohou jim dodávat naději, poskytovat myšlenky ke konfrontaci, nabízet prostor pro sdílení prožitků, pomoci překonávat vlastní problémy. Potíže však tkví v propagaci knih autorů s postižením. Bývají většinou vydávány spolky lidí s postižením a bez dostatečné reklamy se mezi běžnou veřejnost nedostávají. Výjimkou jsou Terezčiny pohádky, které pronikly do škol a dětských oddělení knihoven. Je tedy třeba cíleně pracovat na propagaci a reklamě knih tohoto typu. Jako nejúčinnější vidím seznamování pedagogů s těmito tituly, zasílání knih a nabídek nakladatelství do škol.

Velkým přínosem pro současnou dětskou českou literaturu jsou především knihy Ivy Procházkové, Hany Doskočilové, Martiny Drijverové, Ivony Březinové, Jarmily Mourkové. Tyto autorky citlivě reagují na aktuální společenskou situaci. I když je jejich tvorba určena také mladším čtenářům, nevyhýbají se hlubokému vhledu a filosofizaci, nezlehčují problematiku. Nebojí se pohlížet na člověka s postižením jako na plnohodnotnou autonomní osobnost. Zobrazují situaci hrdiny komplexně. 

Ve způsobu pojetí problematiky postižení se však liší. Analýzou jednotlivých textů, uvedených v této práci, docházím k tomu, že rozdíly spočívají především v přístupu k realitě a míře vcítění. Jarmila Dědková, Iva Procházková a Stanislav Rudolf se zaměřují především na pocity a prožitky a situace je do značné míry zidealizována. Eva Bernardinová se taktéž nevyhýbá idealizaci a harmonizaci, její texty mají poučný a osvětový charakter. Nadhled, informace a reálné zobrazení dědečkova postižení nabízí Ivona Březinová v knize Lentilka pro dědu Edu. Je to v literatuře pro mladší čtenáře poměrně neobvyklé, avšak přínosné. Na reálné zobrazení se zaměřuje především Jarmila Mourková. Novela Darina poskytuje čtenářům jak nadhled a informace, tak emotivní náboj a hluboké vcítění do postav. Reálnému zobrazování se věnuje také Hana Doskočilová, zaměřuje se ale především na pocity a prožitky hrdinů. Martina Drijverová ve svém textu vyvažuje informativní charakter vysokou mírou vcítění. Domov pro Marťany nápadně směřuje k idealizaci, stále je však pevně ukotven v realitě.

Pro názornost je přístup autorů zanesen do přiloženého grafu.
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Obr.č.1 – Přístup autorů k problematice postižení. Vysvětlení v textu.


Zajímavé je také pojetí samotného hrdiny s postižením. Hlavním hrdinou je v příbězích Mourkové, Rudolfa a Dědkové. U Procházkové jedním ze dvou hlavních hrdinů. Z toho se odvíjí i vyšší míra zaměření na pocity a prožitky v těchto knihách. V ostatních textech je hlavním hrdinou rodinný příbuzný hrdiny s postižením, což poskytuje příležitost k většímu nadhledu a předávání informací. V těchto textech je více řešena rodinná problematika a společenský dopad postižení. Hrdinové se v analyzovaných knihách potýkají se sociálními bariérami. Nejsou však utlačování, ale spíš přehlíženi, jedná se s nimi neadekvátně, např. přehnaně ohleduplně, což myslím výstižně reflektuje současnou dobu. Knihy jsou přínosné také tím, že ve všech je poukazováno na pozitivní vlastnosti a hodnotu člověka s postižením. Je zdůrazňována důležitost partnerského přístupu. Velmi cennou je v tomto ohledu kniha Martiny Drijverové Domov pro Marťany, ve které se setkáváme s vykreslením vývoje postojů sestry chlapce s Downovým syndromem. Čtenář s hlavní hrdinkou prochází postupnou proměnou postojů k postižení a může využít této pozvolnosti  k budování postojů vlastních.


Pozitivní je také to, že v žádné z analyzovaných knih není postižení zobrazeno jako neměnný stav. Můžeme sledovat dynamiku jeho vývoje a faktory, které ji ovlivňují.

Výrazové prostředky, které autoři využívají, jsou, snad s výjimkou J. Mourkové adekvátní a blízké dětskému čtenáři. 

Shrnujícím bodem celkové komparativní analýzy uvedených titulů je to, že autoři reflektují současné postavení lidí s postižením ve společnosti, reagují na něj a mírně směřují k idealizaci, čímž mohou čtenáře motivovat ke změně postojů a hodnot.


To je také velmi dobrý startovní bod pro práci s těmito příběhy v dětské skupině. V těchto příbězích se nabízí velký prostor pro využití biblioterapie, dramatické výchovy, procesuálního dramatu i tvůrčího psaní. Využití uvedených metod může znásobit prožitek příběhu, může vést k jeho hlubšímu pochopení a k uvažování o problematice v širších souvislostech. Děti si také prostřednictvím her a tvořivých činností upevní získané informace, případně vyzkouší komunikační strategie.


Výše uvedené knihy tedy mohou být velkým přínosem pro integraci dětí s postižením mezi vrstevníky. Poskytují velké množství podnětů a inspirace. Je však třeba nadále pracovat na jejich propagaci a snažit se je dostat do rukou rodičů, pedagogů a dalších výchovných pracovníků, kteří mají velký podíl na utváření postojů a hodnotové orientace dětí.
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