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ÚVOD

„Milující Bůh, když měl na mysli a pečlivě připravoval spásu všeho lidstva, vyvolil si v jedinečném plánu národ, aby mu svěřil svá zaslíbení. Uzavřel totiž smlouvu s Abrahámem (srov. Gn 15,18) a prostřednictvím Mojžíše s izraelským lidem (srov. Ex 24,8). Národu, který si tak získal, se zjevil slovy i skutky jako jediný pravý a živý Bůh, aby Izrael zakusil, jaké jsou Boží záměry s lidmi, a aby  je, když sám Bůh mluvil ústy proroků, chápal stále hlouběji a jasněji a aby je dále rozšiřoval mezi pohany (srov. Ž 21,28-29; 95,1-3; Iz 2,1-4; Jer 3,17).“


Tento citát z Věroučné konstituce o Božím zjevení nás má nabádat k tomu, abychom si uvědomili, jak Bůh působil v lidských dějinách.
Každý z nás si zajisté položil otázku, odkud a kam vede naše životní cesta. Přijmeme-li nabídku k četbě Písma svatého, můžeme si odpovědět na mnohé otázky. Můžeme zjistit, že po prvním přestoupení Božího zákona prvními lidmi, se Bůh neustále obrací k člověku, aby mu ukázal správnou cestu směrem ke spáse. 
Jako prvního oslovil Abraháma. Při četbě veršů knihy Genesis vyvstávají mnohé otázky. V této práci se pokusíme všímat si úlohy žen Abrahámova rodu v knize Genesis z biblického hlediska. V katechezích často slyšíme o Abrahámovi, Izákovi a Jákobovi jako o praotcích Vyvoleného národa. Nás budou zajímat ženy, které tyto muže doprovázely na jejich společné cestě. K tomuto zkoumání jsem si vybrala následující ženy: Sáru, Hagar, Rebeku, Leu a Ráchel. 

Po seznámení se s jednotlivými příběhy jsem se rozhodla, zkoumat jednotlivé ženy z různých aspektů. Proto jsem zvolila podkapitoly, v nichž jsou ženy sledovány jako manželky a jako ženy na cestě. Je rozebírána krása těchto žen, dotýkáme se otázky plodnosti a zaslíbení potomstva, pokory a víry a řekneme si, které národy skrze ně povstaly.


Hlavním pramenem pro nás bylo Písmo svaté (Český ekumenický překlad). Dále jsme se opírali o Věroučnou konstituci o Božím zjevení. K pochopení jednotlivých veršů jsme použili české a slovenské výklady SZ, biblické slovníky a Slovník biblické teologie. Pro porozumění historického kontextu jsme použili převážně dostupnou českou literaturu a občas i literaturu zahraniční. Některé části této práce jsou porovnávány s rabínskými výklady judaistky Terezie Dubinové.

V průběhu práce vyvstávaly podobnosti a odlišnosti jednotlivých žen, ty jsme nakonec umístili do kapitoly Srovnání úlohy žen Abrahámova rodu.

Tato práce si klade za cíl všímat si, jak vybrané ženy reagovaly na Boží výzvu, jak řešily nesnáze, které jim život přinášel. V neposlední řadě se bude tato práce snažit o motivaci k četbě Písma svatého, neboť jak zjistíme níže, spojuje nás s těmito ženami nejen linie dějin lidstva směrem ke spáse, ale podobné jsou i problémy, které tehdy řešily.
1.  ABRAHÁM V KNIZE GENESIS
         V této práci si budeme všímat různých aspektů života žen, které byly součástí Abrahámova rodu. V první kapitole si však přiblížíme Abraháma, který zaujímá v dějinách spásy jedinečné místo a je označován jako praotec vyvoleného národa. 
          Vyprávění o Abrahámovi a jeho rodině se nachází v knize Genesis, která je součástí Pentateuchu (Pěti knih Mojžíšových). V úvodu bychom si měli uvědomit, že Abrahámovy osudy nejsou kronikou v našem smyslu slova, ale náboženským příběhem, ve kterém nalézáme různé tradice, které se někdy opakují a vzájemně doplňují. Můžeme zde nalézt například dvojí vyprávění o uzavření smlouvy s Abrahámem (Gn 15 a 17) nebo dvojí vyhnání Hagary (Gn 16 a 21).
“

         Z pohledu umístění příběhu o Abrahámovi a jeho rodině v knize Genesis můžeme říci, že uzavírají takzvané pradějiny (Gn 1-11) a uvozují dějiny vyvoleného národa (Gn 11-50).
 První zmínka o Abrahámovi se nachází               v 11. kapitole. Pak následuje povolání Abraháma a pobyt v Egyptě (12. kapitola), rozchod Lota s Abrahámem (13. a 14. kapitola), příběhy o Lotovi                            (18. a 19. kapitola), Hospodinova smlouva  s Abrahámem a změna jmen                 (15. a 17. kapitola), počínání Sáry a její otrokyně Hagar, včetně narození syna Izáka (16. a 21. kapitola), obětování syna Izáka (22. kapitola), hrob pro ženu Sáru (23. kapitola), výběr ženy pro Izáka (24. kapitola) a potomci Abraháma a jeho smrt (25. kapitola).  Poté následují příběhy Abrahámových potomků, zkušenosti  s Bohem patriarchů Izáka a Jákoba (25,19 – 50,26).
1.1
ABRAHÁMOVO POVOLÁNÍ A ZASLÍBENÍ
Bůh promlouvá k vyvoleným osobám, aby je pověřil úkoly, které jsou součástí plánu spásy.
 Jedním z vyvolených je Abrahám.

Gn 12,1-3: 
 „I řekl Hospodin Abramovi: „Odejdi ze své země, ze svého rodiště a z domu   
 svého otce do země, kterou ti ukážu.  Učiním tě velkým národem, požehnám tě,     

 velké učiním tvé jméno. Staň se požehnáním! Požehnám těm, kdo žehnají tobě,   

 prokleji ty, kdo ti zlořečí. V tobě dojdou požehnání veškeré čeledi země.“ 
V těchto verších Bůh jako první oslovuje Abraháma a žádá ho, aby opustil svůj rodný domov, místo, kde má kořeny a vydal se do zcela neznámé země. 
Pro Abraháma to také znamená zanechat dosavadní náboženství a začít nový život.
 Bůh je k Abrahámovi nesmírně štědrý, neboť jej žehná a slibuje mu potomstvo, které doposud nemá. Žádá od něj neomezenou víru a ochotu přijmout tuto výzvu.
 V neposlední řadě se požehnání rozšiřuje na všechny věřící lidi. Apoštol Pavel se o tomto požehnání vyjadřuje: „A tak lidé víry docházejí požehnání spolu s věřícím Abrahamem.“
  
Dalším charakteristickým momentem je smlouva Boha s Abrahámem           a jeho potomstvem, která je potvrzena obětí (srov. Gn 15,7-12;17-18). Bůh tímto dává Abrahámovi a jeho potomstvu zvláštní postavení, navazuje vztah, bude od této chvíle „Bohem Abrahámovým“ a bude s ním spojen svým zaslíbením (srov. Gn 12,1-3; 12,7; 13,15-16; 15; 17). Abrahám je celý život zkoušen. Osvědčuje se svou vírou.
 
2.  ŽENY ABRAHÁMOVA RODU V KNIZE GENESIS
    
Kniha Genesis je součástí Písma svatého, jinak také Božího Slova. Bůh skrze Slovo mimo jiné tvoří (srov. Jan 1,3), pečuje o své stvoření                     (srov. Dt 11,12) a oslovuje člověka (srov. Gn 12,1). Věroučná konstituce o Božím zjevení Dei Verbum toto Boží konání dále rozšiřuje o nabídku spásy hříšnému lidskému rodu. „Když nastal čas, povolal Abraháma, aby z něho vytvořil velký národ (srov. Gn 12,2-3)“
, který by očekával Spasitele.

     
Národem je zde myšlen Boží lid v čele s Abrahámem, který je s Bohem spojen prostřednictvím smlouvy a zaslíbení.
 Přestože zde není žádná zmínka        o ženách, byly i pramatky součástí „národa“ a náležitě se na příbězích praotců podílely. Prorok Izaiáš vyzývá: „Slyšte mě, kdo usilujete o spravedlnost, kdo hledáte Hospodina. Pohleďte na skálu, z níž jste vykopáni. Pohleďte na Abrahama, svého otce, a na Sáru, která vás v bolestech porodila. Jeho jediného jsem povolal, požehnal jsem mu a rozmnožil jsem ho.“

     
Nyní budeme sledovat z různých aspektů ženy, které doprovázely praotce Abraháma, Izáka a Jákoba na cestě vyvoleného národa. Budeme si všímat úlohy ženy jako manželky, ženy, která neustále cestuje. Bude nás zajímat nejen krása, plodnost, ale také pokora a víra pramatek. Připomeneme si také ženy, z kterých vzešly nové národy. V konečné fázi si porovnáme úlohy žen Abrahámova rodu.    

2.1   ŽENY MANŽELKY

     
Dříve než budeme hovořit o manželství z biblického hlediska, měli bychom si uvědomit základní antropologickou pravdu o člověku.

K vyvození této pravdy nám poslouží dva texty SZ hovořící o stvoření člověka.

Gn 1,27
„Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako muže a ženu je stvořil.“ O člověku, stvořeném podle obrazu Božího, můžeme říci, že je úplným bytím teprve prostřednictvím společenství muže a ženy.

Gn 2,18 
„I řekl Hospodin Bůh: „Není dobré, aby člověk byl sám. Učiním mu pomoc jemu rovnou.“ Bůh viděl, že samota není pro člověka dobrá, proto k němu přivedl zvířata, a i ta byla rovněž shledána člověku nerovnocenná.
 Jako partnerka byla vedle muže postavena žena, stvořená Bohem z mužova žebra.
 Člověk reagoval na „stvoření ženy“ radostným zvoláním: „Toto je kost z mých kostí a tělo z mého těla!“
 Jsou to slova, která plně vyjadřují rovnocennost muže a ženy, ale také tělesnou odlišnost. Text o stvoření člověka je ukončen veršem Gn 2,24, který můžeme považovat za biblický základ ustanovení manželství.
Gn 2, 24

„Proto opustí muž svého otce i matku a přilne ke své ženě a stanou se jedním tělem.“ Manželství je vrcholem stvoření, neboť rozdílnost pohlaví se stává jakýmsi principem tužby, která vede k manželské smlouvě,                            jednotě a společenství.
 Plození je pak darem, kterým se člověk podílí na Božím stvoření (srov. Gn 1,28). 
2.1.1 SÁRA

K prozkoumání rodinných vztahů Sáry použijeme verš (Gn 11,29), v němž se nachází první zmínka o Sáře a o jejím manželství. Záměrně neuvádím verš hovořící o neplodnosti Sáry, neboť toto téma bude přiblíženo v kapitole „Plodnost a zaslíbení potomstva“.
Gn 11,29
„Abram a Náchor si vzali ženy: Žena Abramova se jmenovala Sáraj a žena Náchorova Milka, dcera Hárana, otce Milky a Jisky.“
Tento verš nám odhaluje několik skutečností. Sára je Abrahámovou manželkou         a dle rabínského výkladu, také dcerou Hárana (Abrahámův bratr). V části verše         Gn 11,29 „Abram a Náchor si vzali ženy“ vysvětluje Imrei Shefer
, že si Abrahám a Náchor vzali bratrovy sestry Milku a Jisku.

 Rabínské výklady
 se shodují, že jméno Jiska je druhým jménem Sáry. Dokládají to odvozením jména „Jiska“ od slova „dívat se“, které označovalo       1) umění vidět do budoucnosti 2) krásu. Od slova „nesicha“- kněžna je odvozen Jiskin vznešený původ. Jméno Sáry je odvozeno od „serara“ – vláda, moc. V Písmu je popisována Sára jako Kněžna (Gn 17,15) a žena krásného vzhledu (Gn 12,11). Z toho usuzuji, že jména Jiska a Sára označují tutéž osobu. Dle rabínského výkladu můžeme říci, že Sára je Abrahámovou neteří.  Jméno ve SZ vyjadřuje poslání (Gn 27,36), společenské zařazení nebo pověst osoby (Nm 16,2) a třeba také několik společenských úloh (2 Sam 12,25).
 Jméno Jiska označovalo osobní význam a jméno Sára poslání.
Poslání Sáry jako pramatky vyvoleného národa bylo v manželství s Abrahámem ohrožováno.  Pomineme-li neplodnost Sáry, tak první ohrožení Sáru čekalo v Egyptě, kam sestoupil Abrahám s celou rodinou z důvodu trvajícího hladu v zemi (Gn 12,10-20). Abrahám vnímá krásu své ženy Sáry a cítí se z tohoto důvodu ohrožen. Žádá svou ženu, aby v Egyptě říkala, že je jeho sestrou. Přibližme si nyní tuto situaci a vyložme si důsledky.
Gn 12, 13

„Říkej tedy, žes mou sestrou, aby se mi kvůli době dobře dařilo a abych tvou zásluhou zůstal naživu.“ Abrahám si tímto krokem chtěl zachránit život a také chtěl, aby nebyli se Sárou rozděleni.
Gn 12,15-16
„Byla proto vzata do domu faraóna a ten kvůli ní prokázal Abramovi mnoho dobrého, takže měl brav a skot a osly i otroky a otrokyně i oslice a velbloudy.“
Abrahámův čin se záhy obrátil proti němu samému. Získal sice veliký majetek,      pro který vlastně do Egypta přišel, ale ztratil dočasně mnohem víc – svou krásnou ženu Sáru.
 
Abrahám byl v manželství se Sárou rozdělen opravdu pouze dočasně, protože Bůh seslal na Egypt rány a faraon pochopil, že příčinou byla Sára, kterou si vzal za ženu. Následně faraon propustil Sáru a navrátil ji Abrahámovi.
Celá situace se podivně opakuje v příběhu s Abímelekem v Gn 20,1-18. Abrahám vydává svou ženu za sestru a nastává situace podobná té předchozí  (Gn 12,10-20)
.  

Gn 20,2

„O své ženě Sáře Abraham řekl: „To je má sestra.“ Abímelek, král gerarský, poslal pro Sáru a vzal si ji.“
Oproti veršům Gn 12,11-12 však Abrahám již Sáru neupozornil a přímo před Abímelekem prohlásil, že je jeho sestrou
. Abímelek si stejně jako faraon Sáru vzal. Je však ve snu Bohem upozorněn, že Sára je již ženou Abrahámovou.
 
Abímelek byl shledán Bohem jako člověk spravedlivý, neboť jeho úmysly byly čisté.
 „Učinil jsem to…s čistýma rukama“
 poukazuje na nevinnost Gerarského krále a nedotčenost Sáry.
 Abímelek pak vrátil Abrahámovi jeho ženu a jako zadostiučinění ji odměnil.
 

Oba příběhy jak (Gn 12,10-20), tak (Gn 20,1-18) mají společný závěr. Bůh se láskyplně zastává ženy a nedovolí její hanobení. Protože je Sára manželkou Abraháma a tedy „kost jeho kostí“
, chrání Bůh tímto gestem nedotknutelnost manželství. 
2.1.2
 REBEKA
Ve SZ se vyskytují texty, v nichž rodiče rozhodují o výběru životního partnera svých dětí, aniž by se ptali na jejich názor (Gn 24,2-4; Gn 29,23; Tob 6,13).
 Takovou situaci zažila i Rebeka, která byla vybrána Abrahámem pro svého syna Izáka jako manželka. Nyní budeme sledovat reakci Rebeky na Abrahámovu volbu.

Abrahám poslal svého služebníka do domu svého otce, aby přivedl ženu pro jeho syna Izáka. Služebník dostal od svého pána pokyny ke splnění svého úkolu. V místě setkání prosil Hospodina o znamení
, podle něhož pozná, že našel tu pravou ženu. Tím znamením byla ochota nabídnout vodu pro něj a pro jeho velbloudy.
 Služebník oslovil Rebeku a čekal na její reakci.
Gn 24,18

„Odvětila: „Jen se napij, můj pane.“ A rychle spustila džbán na ruku a dala mu pít. Když mu dala napít, řekla: „Načerpám i tvým velbloudům, aby se napili.“
Služebník byl touto starostlivou odpovědí Rebeky přesvědčen, že právě ona je ta pravá pro jeho pána. J. Novotný se však domnívá, že výrok Rebeky je zjevením, které si vyžádal služebník modlitbou (Gn 24,14), při čemž její charakterové vlastnosti jsou při volbě až druhotné.
 V rozhovoru se služebník dozvídá, že je Rebeka Abrahámovou příbuznou a tak děkuje Hospodinu za toto milosrdenství. Celá scéna se vyprávěním znovu opakuje (Srov. Gn 24,40-48) a umocňuje správnost volby nevěsty. Rebeka svou kladnou odpovědí na dotaz ohledně sňatku a ochotou opustit svůj rodný dům a původní náboženství, potvrdila oddanost Hospodinu.
 Nevyužila ani své právo zůstat deset dní v rodném domě.

První zmínka o setkání Rebeky s Izákem je v Gn 24,64-65. Děj je dotvářen zahalením Rebeky do závoje. Dle zvyku Semitů se takto ženy zahalovaly při setkání s neznámým mužem.
 Následující verš popisující samotnou svatbu    (Gn 24,67) nás upozorňuje na možnost vzniku lásky, přestože je sňatek podřízen zájmům rodu.
Gn 24, 67

„Izák pak uvedl Rebeku do stanu své matky Sáry. Vzal si ji a stala se jeho ženou. A zamiloval si ji. Tak našel útěchu po smrti své matky.“
Stan je stejně jako dům symbolickým označením pro rodinu a kmen. Izák tedy uvedl Rebeku do své rodiny.
 Slovesa 1) vzal si 2) stala se 3) zamiloval si           4) našel  -  přibližují vývoj vztahu Izáka a Rebeky. Izák se s ní nejprve oženil a až poté se do ní zamiloval. Zřejmě tak vyplnila prázdnotu, která Izáka pronásledovala po smrti jeho matky Sáry. 
Dle křesťanské i židovské tradice je v textu 24. kapitoly nastíněna teologie manželství. Vystupuje zde Abrahám jako starostlivý otec, který je poslušný vůči Bohu, pověřuje svého služebníka úkolem - najít vhodnou ženu pro jeho syna Izáka v zemi Abrahámových otců. Základem tohoto manželství byly osvědčené hodnoty víry a tradice rodu.
 Ve verši 25,20 je událost svatby zopakována a je přidán Izákův věk a původ Rebeky. Skutečnost, že se mezi manžely vytvořil láskyplný vztah, se můžeme dovědět v Gn 26,8; v situaci, v níž abímelek přistihl Izáka       a Rebeku, že se nechovají k sobě jako sourozenci. 

Další zkouškou, kterou museli Rebeka a Izák v manželství zakusit, se jeví příběh s abímelekem – pelištejským králem (Gn 26,1-14). Zde Izák vydává Rebeku za svou sestru, protože má strach o svůj život (Gn 26,7). Abímelek však odhalil Izákovu lež, stejně jako ji odhalil v příběhu Abraháma a Sáry (Gn 20,2).

V abímelekově prohlášení Izáka a Rebeky za nedotknutelné je možno vidět nezaslouženou ochrannou Boží moc.
 
2.1.3
 LEA A RÁCHEL


V předcházející podkapitole jsme sledovali situaci, kdy se snoubenci vybraní skrze rodiče takovému spojení přizpůsobí (srov. Gn 24,62-67; Rt 3,10)      a zamilují se do sebe. V Písmu však existují místa, ve kterých se dočteme, že se partneři navzájem volí (Gn 29,15-20; 1 Sam 18,20-26; 25,40 nn) a to i přes nevoli rodičů (Gn 26,34n; Sd 14,1-10).
 S tímto případem se setkáme v příběhu Ráchel,        Ley a Jákoba v Gn 29,15-30. 
Gn 29, 16-18
„Lában měl dvě dcery. Starší se jmenovala Lea, mladší Ráchel. Lea měla mírné oči, Ráchel byla krásné postavy, krásného vzezření. Jákob si Ráchel zamiloval; proto řekl: „Budu ti sloužit sedm let za tvou mladší dceru Ráchel.“
Jákob na matčinu žádost a po otcově požehnání odešel ke strýci Lábanovi do Cháranu. U studny se setkal s Rebekou
, mladší dcerou Lábanovou, do níž se zamiloval. Po sedmileté službě Jákob požádal o sňatek s Ráchel. Ve verši 23 Lában lstivě uvádí k Jákobovi místo Ráchel starší dceru Leu, neboť nebylo zvykem, aby se mladší dcera vdávala dříve než starší. Lábanova lest byla připomínkou Jákobovy lsti nad Ezauem a patřila do Božího plánu.


Ve verších 30 až 31 je popisována větší láska Jákoba k Ráchel, než k jeho první ženě. Hospodin se však opomíjené Ley zastává a „otevřel její lůno“, kdežto Ráchel zůstala dočasně neplodná. Patristický výklad textu hovoří, že tyto dvě ženy zobrazují dva národy. Lea je pramatkou Židů a Ráchel pramatkou pohanů.

Z textu vyplývá další skutečnost, že kvůli ženě Lei, s kterou Bůh počítal v rámci vyvoleného národa, sloužil Izák sedm let a Rebeku pak dostal za ženu po „svatebním týdnu“ s Leou.
2.1.4
 SHRNUTÍ TÉMATU ŽENY MANŽELKY
Je pozoruhodné, že Hospodin vyvádí manželky z ursko-cháranského území. Výběr ženy z blízké rodiny poukazuje na endogamický charakter patriarchálních rodin. Taková rodina se vyznačovala endogamií neboli úsilím uzavírat manželství mezi pokrevnými příbuznými (srov. Gn 28,1-2), ale také patrilokalitou, to znamená, že si synové přiváděli manželky domů (srov. Gn 24). Dalším specifickým rysem je polygonie. Ta dovolovala, že muž mohl mít více manželek (srov. Gn 25,1).

Bůh se milosrdně zastává žen, které byly v ohrožení, jako to bylo v případě Sáry  a Rebeky. Ženy se podvolují nabídkám k sňatku a tím odpovídají kladně           na Hospodinovu výzvu. Zde můžeme připomenout Rebeku. Přestože si člověk naplánuje, s kým by chtěl žít, jako Jákob chtěl žít s Ráchel, Bůh nachází cestu    a vybírá si ženy, které jsou hodny titulu pramatek, jako to bylo v případě Ley.
V textu 24. kapitoly je nastíněna teologie manželství. Jejím základem byly osvědčené hodnoty víry a tradice rodu.
 Bůh oslovuje i lidi, kteří nepatří k vyvolenému národu. 
2.2 
ŽENA NA CESTĚ


Slovo cesta má v českém jazyce několik významů. Označuje trasu, postup, směr, silnici nebo vozovku. Pro Semity, kteří se během střední doby bronzové (18. a 17. století před Kristem) stěhovali z arabsko-syrské stepi do kultivované země směrem na západ, sever a severovýchod
, se staly cesta, stezka nebo směr důležitými pojmy.
 K poznání, že se v té době dostali k moci Semité, docházíme na základě klínopisných textů (politická korespondence králů z Mari a jejich úředníků). Semité neboli také Protoizraelité patřili k takřečeným Apiru/Chabiru. Tomuto odpovídá souhrnný pojem „ivri“, který po přeložení znamená Hebrej. Apiru nejsou jen skutečnými kočovníky, ale také druhotnými kočovníky. Stěhovali se zejména kvůli neúrodě.
 
Nejznámějším příkladem „cesty“ je samozřejmě Exodus neboli Vyjití Izraelců z Egypta. Předmětem zájmu této kapitoly však není událost Exodu z Druhé knihy Mojžíšovy, ale „vyjití“ Abrahámovy rodiny z Kaldejského Uru. Pod pojmem „cesta“, jak bylo řečeno výše, si můžeme představit i „životní cestu“ neboli směr. Přesněji řečeno nás v následujících podkapitolách budou zajímat ženy, které určitým způsobem „cesta“ spojovala.
2.2.1
 SÁRA
První zmínku
 o cestě Sáry najdeme v Gn 11,31.
Gn 11,31

„I vzal Terach svého syna Abrama a vnuka Lota, syna Háranova, a snachu Sáraj, ženu svého syna Abrama, a vyšli spolu z Kaldejského Uru. Cestou do země kenaanské přišli do Cháranu a usadili se tam.“
Zvýrazníme-li si slova z Kaldejského Uru, do Cháranu, do země kenaanské 

zobrazí se nám plán cesty Terachovy rodiny, jejíž součástí byla i Sára. Z 31. verše 

není jasné, jak reagovala Sára při odchodu z Uru, víme jen, že Terach zde plní úlohu otce rodu. V patriarchální společnosti byl otec hlavou rodiny a měl zvláštní postavení a autoritu. Byl to on, kdo vykonával bohoslužebné oběti, kdo rozhodoval o životě dětí. Vzpoura proti němu by byla přímou vzpourou             proti Bohu.
 Z tohoto důvodu Sára, tenkrát už Abrahamova manželka, následovala otce Teracha při odchodu z Kaldejského Uru. 

Jméno města Cháran je odvozeno od akkadského výrazu ḫarrānu, který znamenal „cestu“. Toto město bylo v 2. tisíciletí před Kristem významným obchodním centrem.
 Oblast Kaldejského Uru a Cháranu je zajímavá tím, že spadá do území, kde je vyznáván kult měsíčního božstva. Existuje určitá spojitost mezi jmény Terachovců a městy, z které by bylo možno vyčíst přináležitost tohoto rodu k vyznavačům měsíčního božstva. Například jméno Abramova bratra Hárana je podobné městu Cháran, nebo jméno Terach zní podobně jako Till-Turachi.
Další možností, jak vysvětlit přináležitost Terachova rodu k vyznavačům měsíčního božstva, je samotné jméno Terach a Sáraj.

Terach „… je ze stejného slovního kořene jako jęrach = měsíc (doba) a jâréach = měsíc (luna)...“
 Ve Výkladech ke Starému zákonu se dočteme: „Zdůraznění neplodnosti Sáraje a také její jméno (=kněžka?) ji snad řadí mezi kněžky měsíčního kultu.“
 
Jestliže cesta Sáry z Kaldejského Uru měla náboženský podtext ve smyslu kultu měsíčního božstva, pak následující verše 12. kapitoly jsou výrazným obratem v životě Abraháma a Sáry.
Gn 12, 1-5

„I řekl Hospodin Abramovi: „Odejdi ze své země, ze svého rodiště a z domu svého otce do země, kterou ti ukážu. Učiním tě velkým národem, požehnám tě, velké učiním tvé jméno. Staň se požehnáním! Požehnám těm, kdo žehnají tobě, prokleji ty, kdo ti zlořečí. V tobě dojdou požehnání veškeré čeledi země. A Abram se vydal na cestu, jak mu Hospodin přikázal. Šel s ním také Lot. Abramovi bylo sedmdesát pět let, když odešel z Cháranu. Vzal svou ženu Sáraj a Lota, syna svého bratra,    se vším jměním, jehož nabyli, i duše, které získali v Cháranu.“
12,1: „Odejdi… z domu svého otce…“. Bůh žádá Abraháma, aby opustil zemi,  ve které žil, otce, který byl ochráncem rodu. Abrahám se Sárou mají přijít           o sociální jistoty, které klan v čele s otcem zabezpečoval. Jednoduše řečeno má zpřetrhat všechny svazky, které ho s rodinou pojí. Tímto ho zároveň žádá ho        o upuštění od starého náboženství.
 
12,1: „Odejdi…do země, kterou ti ukážu.“ Abrahám a Sára neznají cíl své cesty. Jestliže mají odejít od otce Hárana a tím ho vlastně ztratit, pak nového Otce nacházejí v Božím požehnání. Hlavním bohatstvím, které plyne z požehnání, je plnost života neboli plodnost.
 Bylo-li řečeno v 11. kapitole 30. verši, že je Sára neplodná, pak Abrahám se Sárou museli mít velikou víru, že příslibu narození potomků uvěřili a na Boží výzvu opravdu reagovali odchodem. 
 12,5: „Vzal svou ženu Sáraj…“, tato slova vypovídají o tom, že Sára byla především jeho ženou. Jako jeho žena se pak měla náležitě podílet na plodnosti rodu. Abrahám se po odchodu od svého otce Teracha stal vůdčí osobou klanu a Sára měla zabezpečit potomky rodu. 
12,5: Část verše „… se vším jměním, jehož nabyli, i duše, které získali v Cháranu“, nás upozorňuje na majetek, který Abraham a Sára vlastnili. Charakteristické pro takový majetek byla jeho možnost přemisťování. Patřil zde dobytek, stany, nábytek, nástroje, zlato a oděvy.
 Bylo zřejmě velice těžké odejít z města, v němž se jim dobře dařilo. Hospodin tímto povoláním zasáhl srdce člověka, který odpověděl nasazením celého života. 
Celková změna životní cesty Abraháma a Sáry byla dokonána změnou jmen: z Abrama na Abraháma, to znamená „Otec množství“ a ze Sáraj na Sáru s významem „Kněžna“ (srov. Gn 17,15-16). Jméno ve SZ vyjadřovalo samotné bytí. Když Abrahám oslovuje svou ženu Sáru, pak nové jméno připomíná oběma Boží slib, že budou otcem a matkou velkého národa a to i přes vysoký věk         a neplodnost (srov. Gn 17,17). Poslední cestou Sáry je její pohřbení Gn 23,19-20.
Gn 23,19-20: „Abraham potom svou ženu Sáru pohřbil v té jeskyni na poli v Makpele naproti Mamre, jež je u Chebrónu v kenaanské zemi. Tak připadlo pole Chetejců i s jeskyní na něm Abrahamovi, aby měl vlastní hrob.
Sářin manžel tak pochovává její tělo v Kanaánu, v zemi, která byla Hospodinem Abrahámovi přislíbena (Gn 13,15; 15,7). Izraelci tak už nejsou v této zemi pouhými cizinci, ale vlastníky zaslíbené země.

2.2.2
 HAGAR


V následující podkapitole se budu zabývat tématem útěku egyptské otrokyně Hagar od Sáry, její paní. Nebudu rozebírat jejich spor, neboť ten bude součástí pojednání „Plodnost a zaslíbení potomstva“. Zaměřím se na cestu Hagar směrem do Šúru (Gn 16,7-16) a na odchod z Abrahamova domu                         (Gn 21,14-19). 
Gn 16,7-8
„Nalezl ji Hospodinův posel ve stepi nad pramenem vody, nad pramenem při cestě do Šúru, a otázal se jí: „Hagaro, otrokyně Sáraje, odkud jsi přišla a kam jdeš?“ Odvětila: „Prchám od své paní Sáraje.“
Těmto veršům předchází spor Sáry s Hagarou, na jejímž základě Hagar od své paní utekla (srov. 16,1-6). 
16,7: „Nalezl ji Hospodinův posel…“. Hebrejské slovo „maľak“ označuje anděla. Nejedná se zde o přirozenost, ale o funkci, v našem případě o funkci posla. Andělé měli různé úkoly. Například oznamovali narození (Izmaela v Gn 16,11-12; Izáka v Gn 18,9-15), dávali poslání (Mojžíšovi Ex 3,2), zprostředkovávali Boží slovo (1 Kr 22,19-22; 2 Kr 1,3).

Nicméně hovoří-li se zde o „Hospodinově andělu“ neliší se tento anděl  od samotného Hospodina, který se viditelně zjevuje člověku (Gn 16,13; Ex 3,2).
Bůh člověku nemůže odhalit svou tvář, neboť člověk není uzpůsoben tomuto setkání. Bible nám k tomuto dokládá Hospodinova slova v Ex 33,20
: „Dále pravil: „Nemůžeš spatřit mou tvář, neboť člověk mě nesmí spatřit, má-li zůstat naživu.“ Tuto shodu Hospodinova anděla s Hospodinem vidíme v následujícím 
verši Gn 16,13: „I nazvala Hagar Hospodina, který k ní promluvil, „Bůh vševidoucí“, neboť řekla: „Zda právě zde jsem nesměla pohlédnout za tím, který mě vidí?“ Hagar jako jediná osoba v Písmu si dovoluje Hospodina pojmenovat.
Dává mu jméno „Bůh vševidoucí“. Víme, že v Gn 2,20 dostal člověk od Boha moc pojmenovat zvířata a tím i úkol pečovat o ně. Jménem je vyjádřena celá existence bytosti. Pojmenovala-li Hagar Hospodina jménem, pak měla v úmyslu si Boha zavázat k neustálé péči o ni. Chtěla Boha připoutat k určitému místu jako pohanské božstvo a později se sem také vrací (srov. Gn 21,14-19).
16,7: „…nad pramenem vody, nad pramenem při cestě do Šúru,…“
Tato další část sedmého verše, šestnácté kapitoly nás informuje o místě, kde se Hagar zastavila a kde byla Hospodinovým poslem oslovena. Opakování slova pramen toto zdůrazňuje. Prameny byly původně poutními místy a přisuzovala se jim nadpřirozená moc. Naskýtá se otázka, zda Hagar zde nehledala nějaké pohanské božské znamení.
 
Tento pramen vody ze sedmého verše nám ve čtrnáctém verši splývá se studní. Podíváme-li se blíže, tak studny byly bytostně spojeny se životem.           Na poušti jsou studny a prameny jediným zdrojem vody pro člověka a pro zvířata (Gn 16,14; Ex 15,23.27).
 Znalost vodních pramenů a poznatky o skrytých studních patřily k tajemství beduínských rodin a dědily se z generace                      na generaci.
 
16,8: „…„Hagaro, otrokyně Sáraje, odkud jsi přišla a kam jdeš?“ Hospodinův posel chce získat důvěru Hagary a oslovuje ji. Na dotaz „odkud jsi přišla“ Hagar sděluje, že utíká od své paní Sáry. Poslova otázka „…kam jdeš?“ se snaží přinutit Hagar k přemýšlení, zda tato cesta má smysl. Každá cesta má vždy začátek, průběh a svůj cíl. Poušť je místem nehostinným, člověk zde může zemřít. Jako vyvolený izraelský národ musel projít pouští, aby potom viděl zemi oplývající mlékem a medem
, tak Hagar měla možnost zakusit chuť pouště předtím, než ji Hospodinův posel sdělil, že pokud se navrátí, bude odměněna potomstvem. Hagar poznala v Hospodinovi toho, který vidí bídu. 
Gn 21,14-16

„Za časného jitra vzal Abraham chléb a měch vody a dal Hagaře. Vložil jí dítě na ramena a propustil ji. Šla a bloudila po Beeršebské stepi. Když voda v měchu došla, odložila dítě pod jedním křoviskem. Odešla a usedla opodál, co by lukem dostřelil, neboť si řekla: „Nemohu se dívat, jak dítě umírá.“ Usedla tam, zaúpěla a rozplakala se.“

Sloveso „bloudila“ nás přivádí k myšlence, že Hagar hledala řešení, neznala cestu, jak tuto situaci vyřešit. Vrací se k místu, kde potkala Boha Vševidoucího (Gn 16,13). Poté co odložila chlapce pod keřem a v zámince, že se nedokáže dívat na jeho smrt, usedla opodál a čekala, zda tímto gestem nedonutí Boha k nějakému činu.
 Hospodin zaslechl pláč dítěte a učinil, že Hagar uviděla studni, kterou předtím nespatřila. Souvisí to jednak s uměním beduínu schovat studni před zničením, ale také s tím, že některé věci jednoduše nevidíme, dokud nám Bůh nerozjasní zrak. Jsou oba zachránění vodou ze Studnice Živého. V jejich životě nastává obrat, jak o tom mluví Gn 21,17-18.

Gn 21,17-18
„Bůh uslyšel hlas chlapce a Boží posel z nebe zavolal na Hagaru. Pravil jí: „Co je ti, Hagaro? Neboj se! Bůh slyšel hlas chlapce na tom místě, kde je. Vstaň, vezmi chlapce a pečuj o něj, já z něho učiním veliký národ.“

Stejně jako v šestnácté kapitole, Boží posel oslovuje Hagar. Povzbuzuje ji. 

„Bůh slyšel hlas“ a „já z něho učiním veliký národ“ nám říká, že se zde mluví     o Hospodinu, který zároveň splývá s Božím poslem v sedmnáctém verši. Je podruhé utvrzena, že z Izmaela Bůh učiní veliký národ. 


Hagar se dostala v šestnácté a jednadvacáté kapitole do bezvýchodné situace. Přikláněla se k pohanským božstvům. Zakusila hodně vnitřní duševní bolesti. Neznala cíl své cesty. Přestože se Hagar takto chovala, Hospodin se k ní láskyplně sklání, nenechává jí zemřít, dává jí napít ze Studnice živého. Nakonec dostává Hagar od Hospodina příslib četného potomstva, což je ve SZ velkým požehnáním.
2.2.3
 REBEKA


Cesta Rebeky je spojena s opuštěním rodného domu. Jedná se o situaci, kdy byla oslovena Abrahámovým služebníkem a rodinou požádána o souhlas ke sňatku s Izákem. Přiblížíme si verše Gn 24,58-61.
Gn 24,58-61
„Zavolali Rebeku a otázali se jí: „Půjdeš s tímto mužem?“  Řekla: „Půjdu“. Propustili tedy svou sestru Rebeku a její chůvu i Abrahamova služebníka a jeho muže. Rebece požehnali slovy: „Sestro naše, buď matkou nesčíslných tisíců, tvé potomstvo ať obsadí bránu těch, kteří je nenávidí!“ Rebeka a její dívky vsedly hned potom na velbloudy a následovaly toho muže. Tak dostal služebník Rebeku      a odešel.“

Těmto veršům předchází děkování Abrahámova služebníka Hospodinu  za to, že našel vhodnou ženu pro Izáka. Rodina byla pádnými důvody služebníka ohromena a souhlasí s odchodem Rebeky za Izákem. Neboť vzpouzet se Hospodinově oblíbenci by znamenalo, vzpouzet se proti němu samotnému.

Aby došlo naplnění Abrahámových slov: „Kdyby tě snad ta žena nechtěla následovat, budeš své přísahy zproštěn“
, zeptali se rodinní příslušníci přímo Rebeky. Je zajímavé, že žena, o níž se celý příběh vypráví, odpovídá jednoduše:
„Půjdu“. Raši tuto jednoduchou odpověď dále rozvádí, abychom si uvědomili, že je to odpověď poslušné dcery a horlivé nevěsty. Rebeka tedy říká, že půjde sama ze svého rozhodnutí, i když rodina nesouhlasí (tím se má na mysli, že nevyužila roční lhůty na přípravu svatby).
 T. Dubinová dodává, že Rebeka byla první biblickou matkou, která je takto požehnána přímo.


Když byla nevěsta požehnána rodinou, odešla společně s Abrahámovým služebníkem k ženichovi. Podle tehdejšího svatebního zvyku, byla nevěsta zahalena závojem.
 Tak se Rebeka rozhodla jít po Hospodinových stezkách. Projevila se jako starostlivá a pozorná žena a tím si zasloužila u Hospodina přízeň. Jak už bylo řečeno v kapitole o manželství, Rebeka svým odchodem musela opustit nejen rodinu, ale i také dosavadní náboženské zvyklosti a připojit se k Izákovi, který byl po Abrahámovi dalším praotcem Vyvoleného národa.        Na konci své životní cesty spočinula v hrobě v Makpele (srov. Gn 49,31).
2.2.4
 LEA A RÁCHEL



Cestě Jákobových žen předchází rozhovor, v němž jim Jákob líčí, že se jejich otec Lában k němu již nechová tak, jak by měl. Lea a Ráchel jsou dotazovány, zda jsou ochotny odejít s Jákobem. Jejich muž argumentuje tím, že  za ta léta, která sloužil u Lábana, si nashromáždil majetek a že je s ním Hospodin, který jej vyzval k odchodu.  Ke sledování tohoto příběhu použijeme Gn 31,13-18.
Gn 31,13-16











„Já jsem Bůh z Bét-elu, kde jsi olejem pomazal posvátný sloup a kde ses mi zavázal slibem. Vyjdi teď hned z této země a navrať se do své rodné země“. Ráchel i Lea mu odpověděly: „Máme vůbec ještě v domě svého otce dědičný podíl? Cožpak pro něho nejsme jako cizí? Vždyť nás prodal a stříbro shrábl. Celé bohatství, které Bůh odňal našemu otci, patří nám a našim synům. Jen udělej všechno, co ti Bůh řekl.“









31,15: „Cožpak pro něho nejsme jako cizí? Vždyť nás prodal a stříbro shrábl.“

Jákobovy ženy se cítí v otcově domě jako otrokyně. Peníze, které ženich za ně zaplatil, použil Lában ke své potřebě. 
Situace je přirovnána k situaci v Egyptě (srov. Ex 8,21-25), kdy faraon rovněž podváděl a nechtěl propustit Boží lid na svobodu. Je zde paralela mezi blahobytem v egyptské zemi a otroctvím a blahobytem u Lábana. Hospodin zasahuje, protože hrozí, že si člověk zamiluje místní bohy a zvyky.  Slovesem „odňal“, které je zde ve  významu - vytrhl, vysvobodil - je zdůrazněno, že z Lábanovy moci může vysvobodit jen Hospodin (podoba s Ex 5,23).
31,16: „Jen udělej všechno, co ti Bůh řekl.“ Lea a Ráchel souhlasí s odchodem.

V této chvíli se přímo přiznávají k Jákobovu Bohu.
 Jákobovy ženy tedy odcházejí z domu svého otce. Z Lábanova domu odešli: Jákob, jeho ženy, děti, služebníci. Vzali s sebou i stáda, která Jákob získal (Gn 31,18). Jednalo se o vyjití, malý exodus.

Cesta Ráchel končí po těžkém porodu syna Benjamína a je pochována      u cesty do Efraty, dnešního Betléma. Jákob na jejím hrobě vztyčit pamětní sloup (srov. Gn 35,19-20). Další zmínku o jejím pohřbení najdeme v Gn 48,7. Lea končí svou životní cestu v hrobě v zaslíbené zemi (srov. Gn 49,31), kde odpočívají také Abrahám a Sára, Izák a Rebeka. Zde se k ní připojí také Jákob (srov. Gn 49,33).

2.2.5 
SHRNUTÍ TÉMATU ŽENA NA CESTĚ


Ženy, o kterých tato práce hovoří, jsou součástí semitského národa, který se stěhoval ve střední době bronzové převážně z důvodu neúrody. Dokládají to písemnosti králů z Mari. Tyto ženy jsou součástí rodin, v níž byla patriarchální struktura, to znamená, že otec byl největší autorita ve svém domě.


Z biblického hlediska můžeme říci, že cesta Sáry, Rebeky, Ley a Ráchel je cestou, kdy je Bůh vysvobozuje z otroctví kultu měsíčního božstva a připravuje je na cestu Vyvoleného národa. V případě Hagar Hospodin ukazuje svou milující tvář a nenechává ji v bezvýchodné situaci. Naopak dává ji napít ze Studnice Živoucího a je jí přislíbeno potomstvo, přestože toto potomstvo nebude součástí vyvoleného národa. Sára jako první je pohřbena v zaslíbené zemi. Pozemská cesta pramatek končí ve společném hrobě v Makpele. Jsou zde pohřbeni Abrahám      a Sára, Izák a Rebeka, Jákob a Lea. Přestože patriarchové měli více žen, pouze tyto ženy s nimi spočinuly ve společném hrobě, v zemi, která jim byla Bohem přislíbena.
2.3 
KRÁSA ŽENY


Pod pojmem krása si můžeme představit krásu vnější - fyzickou, ale i krásu vnitřní – duševní, kterou můžeme přirovnat ke stromu, jehož hodnotu poznáme podle ovoce, které nese. Krásnem se zabývá vědní disciplína – Estetika. Krásnem může být i to, co vyvěrá z lidského srdce a ukazuje se i na lidských činech      (Gn 24,18-20). V biblické antropologii je srdce místem vědění, místem lidského rozhodnutí a svobody. Je to místo setkání člověka s Bohem, které vrcholí v NZ setkáním v Ježíšově srdci.


V této kapitole se zaměříme jednak na zevnější krásu žen, kterou najdeme v Gn 12,11; 12,14; 24,16; 26,7; 29,17;
 ale také na krásu vnitřní Gn 24,18-19.










2.3.1 
SÁRA


Gn 12,11-13



„Když už se chystal vejít do Egypta, řekl své ženě Sáraji: „Vím dobře, že jsi žena krásného vzhledu. Až tě spatří Egypťané, řeknou si: „To je jeho žena.“ Mne zabijí a tebe si ponechají živou. Říkej tedy, žes mou sestrou, aby se mi kvůli tobě dobře dařilo a abych tvou zásluhou zůstal naživu.“
Jak je vidět z výše uvedených veršů, Abrahám si uvědomuje, že je Sára krásného vzhledu. Je krásná, protože má v sobě něco daného Bohem.



12,11: „Vím dobře, že jsi žena krásného vzhledu.“ Raši se obrací k doslovnému hebrejskému textu a vysvětluje, že Abrahám i Sára byli ctnostní a do této chvíle se Abrahám na ni nepodíval. Takže její krásu uviděl až teď, když na ni pohlédl. Je známo, že cesta člověka vyčerpává a ubírá mu na kráse, ale Sáře tato cesta krásu ještě přidala.
 Dle Lockyera Abrahám se obával, že faraón a později i abímelek se zamilují do Sářiny krásy, přestože jí bylo 90 let. Uměl si představit, že všechny oči spočinou na ní.
 S Rašiho teorií souhlasí i teorie Filóna Alexandrijského. Podle něho spočívá Sářina krása v ctnosti.
 „Být ctnostný znamená žít trvale obrácen k Bohu. Takový postoj činí člověka před Bohem spravedlivým;…“
 Následováním jiných bohů, by Sára sklouzla k neřesti.
  Ambrož upozorňuje, že krása ženy může někdy muže zahubit, jako v případě Abraháma.
 Ten vidí v kráse své ženy určité riziko, ale také řešení své situace. 

12,13: „Říkej tedy, žes mou sestrou, aby se mi kvůli tobě dobře dařilo a abych tvou zásluhou zůstal naživu.“
Abrahám chtěl svou situaci vyřešit pomocí Sáry a projevil tím chvilkovou nedůvěru Bohu. Hospodin se však ukazuje ve zcela jiném světle než měsíční božstvo. Hospodin má moc i nad těmi, kteří nepatří k vyvolenému národu           (Gn 12,17). Mocně zasáhl Egypt ranami a vysvobodil Abraháma a Sáru z moci faraona. Hospodin tím ochránil Sářinu ctnost, protože s ní počítal jako s budoucí matkou vyvoleného národa.






























2.3.2 
REBEKA

Následující verše Gn 24,15-16 nám umožní vhled mezi atributy, kterými Rebeka, budoucí Izákova žena, oplývala.
Gn 24,15-16
„Ještě než domluvil, přišla Rebeka, která se narodila Betúelovi, synu Milky, ženy Abrahamova bratra Náchora. Měla na rameni džbán. Byla to dívka velmi půvabného vzhledu, panna, muž ji dosud nepoznal.“
Jedná se zde o setkání Rebeky s Abrahámovým služebníkem, který měl za úkol vybrat ženu pro Izáka, syna Abrahámova. Ve verši 24,15 je nápadně naznačeno příbuzenství Rebeky s Abrahámem.

24,16: „…, panna, muž ji dosud nepoznal.“ Panenství, které mohla žena prokázat před svatbou, se těšilo velké vážnosti. Naopak, pokud bylo panenství celoživotním údělem, pak bylo velice odsuzováno a bylo kladeno na roveň neplodnosti             (1 Sam 1,11; Lk 1,25).
 
V 16. verši však máme panenství zdůrazněno opisem „muž ji dosud nepoznal“, proto se naskýtá otázka, proč je tento atribut zdůrazněn? Podíváme-li se na řeč Izraele, tak zjistíme, že slova v ní obsažená vystihují často také city, přestože český překlad to nijak nenaznačuje. Takovým příkladem je slovo „poznat“. V hebrejštině slovo „poznat“ znamená také milovat ve smyslu tělesném.

Origenes na položenou otázku odpovídá tak, že se u Rebeky jedná o čistotu těla i duše. Neboť nestačí být pouze čistý na těle, ale je potřeba být čistý i na duši. 
Origenes vysvětluje, že čistá duše nepoznala nepřítele (ďábla). Prakticky Origenovo vysvětlení souhlasí s rabínskými výklady. Ty říkají, že Rebeka byla mužem nepoznaná a že své tělo nepropůjčila žádným rituálním praktikám. Tím je také potvrzen výše uvedený patristický komentář, který tvrdil, že její čistá duše nepoznala nepřítele (ďábla).
 

Rebeka tak oplývala vnitřní krásou, která se vyznačuje panenstvím. Kromě tohoto atributu je Rebeka vlídná a jak říká I. Císař: „Navždy zůstane tato milá stránka Starého zákona „zjevením“ dívčího, srdce, které rádo a ochotně pomáhá, poslouží.“

24,18-19: „Odvětila: „Jen se napij, můj pane“. A rychle spustila džbán na ruku  a dala mu pít. Když mu dala napít, řekla: „Načerpám i tvým velbloudům, aby se napili.“Scéna setkání Rebeky a služebníka u studny pokračuje ochotou Rebeky podat pocestnému vodu a dokonce ochotou napojit i jeho zvířata. Přestože v tehdejší době bylo úlohou žen starat se o zásobování domácnosti vodou, nese v sobě toto gesto velkou dávku fyzické námahy. 
Rebeka prokázala v tomto příběhu velkou lásku k bližnímu, přestože nabídka vody a chleba byla základním projevem pohostinnosti.
 Opravdové pohostinství má náboženský smysl. Rebeka se zachovala podobně, jako kdysi Abrahám        ke svým třem hostům (Gn 18,2-8).
 Rebeka měla všechny předpoklady (fyzické     i duševní) k tomu, aby se stala pramatkou Vyvoleného národa.
2.3.3 LEA A RÁCHEL

Nyní se budeme zabývat krásou dvou sester. Hovořit budeme o Lee             a Ráchel.  V Písmu tento atribut najdeme v Gn 29,16-18.
Gn 29,16-18
„Lában měl dvě dcery. Starší se jmenovala Lea, mladší Ráchel. Lea měla mírné oči, Ráchel byla krásné postavy, krásného vzezření. Jákob si Ráchel zamiloval; proto řekl: „Budu ti sloužit sedm let za tvou mladší dceru Ráchel.“

Tento úryvek jsem popisovala v tématu Ženy manželky. Nyní si však budeme všímat, jak krása ovlivňovala další výběr životní partnerky Jákoba. Mírné oči Ley vysvětlují rabínské výklady jako oči uplakané, neboť se říkalo, že má být manželkou Ezaua. Raši tuto myšlenku rozvádí a říká, že plakala při modlitbách, aby nepřipadla modloslužebníkovi Ezauovi.
 Jméno Lea je překládáno jako „divoká kráva“
 nebo „koza“
. 
Naproti tomu jméno Ráchel se překládá jako „ovce“
. Jak už víme, jméno vystihuje ve SZ osobnost. Dávat lidem zvířecí jména souvisí s pozůstatky totemismu.
 V každém případě už i jménem je naznačeno, že je Ráchel krásnější než Lea. Alice Scherer porovnává krásu obou dívek a říká: „Leiny oči byly bez lesku, Ráchel však měla krásnou postavu a hezkou tvář.

V Gn 29,10-11 Jákob Ráchel políbil. Ve starověku měl polibek hlubší význam.

Byl stvrzením smlouvy a v tomto případě byl výrazem míru a vzájemného žehnání.
 Ve slovech „napojil“ a „políbil“ je možno vidět fonetickou (zvukovou) podobnost, kterou je vyjádřeno nadšení Jákoba ze setkání s Ráchel.

29,9: „…; byla totiž pastýřka“. Tento verš označuje jednak to, že Ráchel byla pastýřka, ale zdůvodňuje také její jméno Ráchel =„ovce“. Pastýři měli velmi zodpovědné zaměstnání, protože zodpovídali za celé stádo. Museli svým ovcím vyhledávat vodu, vedli je svým hlasem.
 Ovce je známá svou ovladatelností, trpělivostí a poddajností, ale také bezmocností, když je ponechána sama sobě.
 Možná právě tyto atributy Ráchel se tolik líbily Jákobovi. 
Ráchel je ve 29. kapitole znázorňována jako velmi krásná a to krásná fyzicky. Lein popis se zaměřuje na oči, které jsou zrcadlem duše. Mírnost jejich očí nám dává na vědomí, že měla mírnou povahu. Jákob se sice zamiloval do krásné Ráchel, ale právě skrze Ráchel si Bůh vybral Leu jako tu, která později spočine po boku Jákoba ve společném hrobě v Makpele (Gn 49,31).
2.3.4 SHRNUTÍ TÉMATU KRÁSA ŽENY
Bůh si vybírá ženy z míst, kde je provozován kult měsíčního božstva, kdy zdejší ženy podléhaly rituálům. Vybrané ženy Sára, Rebeka, Ráchel a Lea byly čisté na těle i na duši, což bylo velice důležité pro budoucí úkol pramatek. Strhující krása Sáry ovlivňovala faraóna a abímeleka. Tito mužové věřili, že kdo má krásnou ženu, ten je schopen získat si přízeň svého božstva. 
Rebeka svým jednáním prokazovala službu bližním, měla dobré srdce.

Krásná pastýřka Ráchel je cestou k mírné Lee. A právě Lea je výjimkou, že někdy krása neznamená všechno. Mnohdy je také kromě vnější krásy mnohem důleži- tější mírnost. V knize Sírachovcově se můžeme dočíst:  „Krása ženy rozjasňuje tvář muže a předčí vše, po čem muž touží. Má-li laskavý a mírný jazyk, nikdo z lidí není šťastnější než její muž. Kdo si bere takovou ženu, začíná mít jmění, pro sebe pomoc, oporu a odpočinutí.“
 Hospodin si tak vybírá krásné i mírné ženy, které chrání, aby mohly doprovázet praotce Vyvoleného národa: Abraháma, Izáka       a Jákoba na cestě směrem ke spáse.

2.4 
PLODNOST A ZASLÍBENÍ POTOMSTVA

Gn 1,27-28
„Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako muže a ženu je stvořil. A Bůh jim požehnal a řekl jim: „Ploďte a množte se  a naplňte zemi. Podmaňte ji a panujte nad mořskými rybami, nad nebeským ptactvem, nade vším živým, co se na zemi hýbe.“
Trojí opakování slovesa „stvořil“ nám jasně naznačuje plnost Hospodinova „tvoření“. Člověk je stvořen jako obraz Boží a je vyzýván Hospodinem, aby se na tomto tvoření podílel. Člověk byl stvořen jako muž a žena, rozdíl mezi pohlavími je součástí lidské přirozenosti. Na počátku muž a žena tvořili jednotnou dvojici, hřích však tento vztah narušil a žena se stává podřízenou muži. V důsledku porušení Božího zákona se předávání života stává pro nejednu ženu velkým utrpením.
 
Přesto všechno člověk odpovídá na Boží výzvu a předává svůj život z pokolení na pokolení. V následujících podkapitolách si budeme všímat plodnosti-neplodnosti Sáry, Hagar, Rebeky, Ráchel a Ley.
2.4.1 
SÁRA


Plození je výzvou Hospodina. Plodnost je plnost života, je hlavním bohatstvím plynoucím z požehnání.
 Pro lidi je tím největším požehnáním Mariin plod – Ježíš. 

Touha po potomstvu je v každé době veliká. Děti jsou ozdobou rodičů    a také pokračováním rodu. Boží lid chápe plodnost jako: 
1) odpověď na výzvu plození danou Hospodinem na začátku dějin (Gn 1,28)
2) možnost jak se rozmnožit dle zaslíbení daných Abrahámovi (Gn 12,2; 13,15; 15; 17). Neplodnost je v knize Genesis chápána jako zlo, které brání těmto záměrům. První zmínka o Sářině plodnosti se nachází v Gn 11,30; v místě představování Terachova rodu. 
Gn 11,30: „Sáraj však byla neplodná, neměla dítě.“ V první části tohoto souvětí se dozvíme, že je Sára neplodná a druhá část to potvrzuje. Tento text se nachází hned na začátku všech příběhů o vyvoleném národu.  Poté následuje Abrahámovo povolání a příslib potomstva. Abrahám má odejít ze svého rodiště do země, kterou mu Bůh ukáže a to i se skutečností, že je jeho žena neplodná, jak bylo zdůrazněno ve 30. verši.

Druhou zmínku o Sářině neplodnosti najdeme v 1. verši 16. kapitoly.
Gn 16,1: „Sáraj, žena Abramova, mu nerodila“. Tento verš nás upozorňuje formou přístavku (volného přívlastku) „žena Abramova“ na statut manželky Abraháma
 a také je znovu připomenuto, že je neplodná. V této úvodní části textu je představena Hagar, Sářina egyptská otrokyně. Dle C. Westermanna bude zaslíbení velkého národa snad Abrahámovi pochopitelnější až po příslibu syna (srov. Gn 17,15-22; 18,9-16). Musí však ujít ještě dlouhou cestu, než se mu narodí syn, jak o tom vypráví Gn 21,17.
 

Sára si uvědomuje, že stále nemůže dát Abrahámovi dítě. Proto volí zcela lidský způsob, jak by si zajistila potomka. Nyní si přiblížíme text Gn 16,2-4.
Gn 16,2-4:

„Jednou řekla Sáraj Abramovi: „Hle, Hospodin mi nedopřál, abych rodila, vejdi tedy k mé otrokyni, snad budu mít syna z ní.“ Abram Sárajiny rady uposlechl. Vzala tedy Abramova žena Sáraj svou otrokyni, Hagaru egyptskou, deset let      po tom, co se Abram usadil v kenaanské zemi, a dala ji svému muži Abramovi   za ženu.“ Sára vnímá, že její neplodnost trvající deset let pochází od Hospodina. Řeší ji netrpělivě pomoci otrokyně, kterou nabízí svému muži Abrahámovi, aby z ní mohla přijmout dítě na svá kolena. Jedná v souladu s tehdejšími zvyky. Ty jsou popsány v právních textech v archívě v Nuzi (z 15. století před Kristem) nebo v Chammurapiho zákoníku (z 18. století před Kristem).
  Jedna smlouva z Nuzi nám výstižně říká: „Jestliže manželka rodí, nevezme si manžel žádnou další ženu; když manželka nerodí, ožení se manžel se ženou ze země Lullu. Potomky (otrokyně) manželka nevyžene.“
 
Tento text nás informuje o možnosti zástupného mateřství neboli adopci. Takto narozené dítě bylo přijato za vlastní.
 Zároveň nám ukazuje, že původně mělo manželství vzor v monogamii a polygamie byla spojena s touhou mít četné potomstvo. 
V 15. verši 17. kapitoly se dočteme, že Hospodin promlouvá k Abrahámovi. Mění její jméno ze Sáraj na Sáru (Kněžnu).

Gn 17,16: „Požehnám ji a dám ti také z ní syna; požehnám ji a stane se matkou pronárodů a vzejdou z ní králové národů. Z tohoto textu je jasný význam Sářina jména a vychází z jejího poslání být matkou národů, z kterých vzejdou králové David a Šalamoun. Královský titul se dotýká i jí samotné. Dle rabínského komentáře byla původně Abrahámovou princeznou, nyní je však princeznou  pro všechny národy.
 Slovní spojení „požehnám ji“ vyjadřuje životodárné požehnání, které hluboce zasahuje život Sáry. Požehnání je, jak nám napovídá latinské bene-dictio (blahořečení), darem i slovem. Nemluvíme zde o hmotném daru, ale o bytí. Z tohoto důvodu požehnání není závislé na lidském činu. Závisí na tvůrčím Božím činu.
 

Boží činy jsou tak neuvěřitelné, že dokonce překvapují i Abraháma, který reagoval úsměvem na předpověď, že jeho žena, která nemá fyziologické předpoklady k tomu, aby rodila, má porodit syna. Proto Bůh vybírá jméno Izák. 
Gn 17,19: „A přece ti tvá žena Sára porodí syna a nazveš ho Izák (to je Smíšek).“
Gn 17,21: „Ale svoji smlouvu ustavím s Izákem, kterého ti porodí Sára příštího roku v tomto čase.“ Proroctví o narození potomka tak bylo znovu zopakováno. Dědicem se má stát syn Izák. 

Jednou navštívili Abraháma a Sáru tři muži (srov. Gn 18). Po náležitém pohoštění, jak se patřilo k tehdejším zvykům, jim tito muži sdělují, že Sára za rok bude mít syna. Její reakci budu podrobněji rozebírat v podkapitole Pokora a víra.
Příslib se v 21. kapitole vyplnil.
Gn 21,1-7: „Hospodin navštívil Sáru, jak řekl, a splnil jí, co slíbil. Sára otěhotněla a Abrahamovi, ačkoli byl stár, porodila syna v čase, který mu Bůh předpověděl. Abraham dal svému narozenému synu, kterého mu Sára porodila, jméno Izák. Když mu bylo osm dní, Abraham svého syna Izáka obřezal, jak mu Bůh přikázal. Abrahamovi bylo sto let, když se mu syn Izák narodil. Tu Sára řekla: „Bůh mi dopřál, že se mohu smát. Se mnou ať se směje každý, kdo o tom uslyší.     A dodala: „Kdo by byl Abrahamovi řekl, že Sára bude kojit syny? A přece jsem mu porodila syna, ačkoli je stár.“

Syn Sáry a Abraháma se narodil díky Božímu zásahu. V úvodu není nikde zmínka o tom, že by Abrahám „poznal“ Sáru. K tomu dochází až v Gn 25,19:

„Toto je rodopis Abrahamova syna Izáka: Abraham zplodil Izáka.“
 Oba již byli staří a nemožnost mít děti, jak ze strany Sáry, tak ze strany Abraháma, byla Hospodinem překonána.
 Sářina neplodnost, která je Božím činem odstraněna, je předobrazem Mariina panenského početí.


Z Božího příkazu byl syn pojmenován Izákem, to znamená Smíšek. Jeho jméno je spjato se smíchem jeho matky Sáry, která takto reagovala na proroctví (Gn 18,12) a se smíchem otce Abraháma (Gn 17,17), který se usmál při vyslyšení požehnání. „Bůh mi dopřál, že se mohu smát“. Sára se raduje, že Bůh z ní sňal pohanu neplodnosti. Téma smíchu budu podrobněji rozebírat v kapitole „Pokora  a víra“. „Se mnou ať se směje každý, kdo o tom uslyší“. Tyto verše lze vykládat dvojím způsobem. Jan Zlatoústý říká, že každý, kdo uslyší o Sářině porodu v tak vysokém věku, se spolu s ní zaraduje, neboť se zde jedná o neobyčejnou událost, která není v lidských možnostech a poukazuje na čin „shůry“.
 Protože tyto verše se vyskytují za příběhem s abímelekem, který jsem popisovala v kapitole Ženy manželky, je možnost, že by někdo mohl vidět v Izákově narození manželskou nevěru spojenou s pobytem v Geraru. Jako vysvětlení Izákova původu zní obranný a potvrzující verš: „Kdo by byl Abrahamovi řekl, že Sára bude kojit syny? A přece jsem mu porodila syna, ačkoli je stár.“


Potvrzení, že Sára porodila Izáka ve stáří, najdeme ve 24. kapitole 36. verši. Je součástí požehnání, kterého se dostalo Abrahámovi
 a Sáře                   (srov. Gn 24,35-36).
2.4.2 
HAGAR 

Hagar je egyptská otrokyně Sáry, jak se o ní zmiňuje 16. kapitola. Sára ji z důvodu své neplodnosti nabídla svému muži Abrahámovi. Od té chvíle se stala jeho ženinou, vedlejší ženou vedle řádné manželky. Rozdíl mezi manželkou        a ženinou byl v tom, že manželka nesměla opustit muže bez rozlukového listu. 
Ve 4. verši 16. kapitoly se dozvídáme, že Hagar otěhotněla, využila situace        a přestala si vážit své paní. Sára si svou nedočkavostí zajistila krušné chvíle. Abrahám, který měl nad svou ženinou moc, měl rozhodnout, co s ní udělá. Rozhodl se v Sářin prospěch, protože si vážil své paní. Ta využila převahy nad Hagar a pokořovala ji. Hagar nakonec od své paní utekla. Na poušti k Hagar promlouvá Hospodinův posel a sděluje ji zaslíbení:

Gn 16,10: 

„Velice rozmnožím tvé potomstvo, takže je nebude možno spočítat.“
Hagar obdržela zaslíbení četného potomstva, není to však potomstvo Abrahámova zaslíbení, to obdrží Sára v Gn 17,19. Narozeného syna má pojmenovat Izmaelem, na památku, že ji Bůh vyslyšel v jejím pokoření.
Gn 16,11-12:

„Hle, jsi těhotná, porodíš syna a dáš mu jméno Izmael (to je Slyší Bůh), neboť Hospodin tě v tvém pokoření slyšel. Bude to člověk nezkrotný, jeho ruka bude proti všem a ruce všech budou proti němu; bude stát proti všem svým bratřím.“
Hagar má možnost vyslyšet, že její syn nebude žít v pokoření, ale že bude volný. Slovo „nezkrotný“ označuje druh stepního osla. Toto zvíře je svým chováním bezuzdné, sveřepé. 
 Je to odměnou Sáře za její svéhlavé řešení své neplodnosti.
Na konci 16. kapitoly se dozvídáme o narození Izmaela.

Gn 16,15-16:

„Hagar porodila Abramovi syna. Abram nazval svého syna, kterého Hagar porodila, Izmael. Abramovi bylo osmdesát šest let, když mu Hagar porodila Izmaela.“Poslední dvojverší v sobě skrývá genealogickou zprávu o narození Izmaela. Je třikrát zdůrazněno, že jej porodila Hagar. Otrokyně Hagar se stává hlavní postavou 16. kapitoly. Hagar se dostává do konfliktu se Sárou ještě jednou. Sáře se nelíbilo Izmaelovo chování vůči Izákovi. Nyní se podíváme na tento konflikt blíže.
Gn 21,9-10:
„Sára však viděla, že syn, jehož Abrahamovi porodila Hagar egyptská, je poštívač. Řekla Abrahamovi: „Zapuď tu otrokyni i jejího syna! Přece nebude syn té otrokyně dědicem spolu s mým synem Izákem.“
„Hagar egyptská“. Dle rabínského výkladu je zde naznačeno, že Izmael je synem egypťanky a to symbolizovalo zkaženost. Izmael tak duchovně ohrožoval Izáka, který byl synem zaslíbení. Bylo zřejmě těžké pro Abraháma vyhovět návrhu Sáry, ale byl natolik silný, aby jí vyhověl. Origenův patristický výklad upřednostňuje ctnosti Sáry. Té se nelíbily tělesné svody Izmaelovy, a proto vyzývá Abraháma, aby Hagar s Izmaelem vyhnal. Sama nemůže otrokyni zapudit, neboť by tím zřejmě porušila tehdejší zvyky, proto se obrací na Abraháma.
 Není zcela jasné, který právní zvyk Sára dodržela. Dle Chammurapiho zákoníku děti otrokyně a děti právoplatné ženy dědí majetek stejným dílem.

Podle právního kodexu Lipit Ištar však existuje vedle dědictví synů otrokyně ještě jedno ustanovení, které říká, že muž, který dá svobodu otrokyni i jejím dětem, zbavuje tyto děti podílu na dědictví s právoplatnými dětmi. Zdá se, že Sára spíše jednala dle tohoto právního ustanovení.


Vztah Hagar a Sáry použil ke svému vyjasnění vztahu Starého a Nového zákona apoštol Pavel v Listu Galatským ve 4. kapitole 21. až 31. verši. Zde děti Hagar se rodí do otroctví staré smlouvy a je (obyvatele Galacie) přirovnává k dítěti zaslíbení, k Izákovi, synu svobodné Sáry. Apoštol Pavel zde říká, že si křesťan má být vědom své svobody pře Bohem.
 
2.4.3 
REBEKA

Příběhy mateřství Rebeky jsou součástí příběhů praotce Izáka. Ten je chápán jako spojnice mezi příběhy Abraháma a Jákoba, těch, kterým bylo         na rozdíl od Izáka Hospodinem změněno jméno. Nyní se blíže zaměříme          na mateřství Rebeky. Použijeme k tomu verše Gn 25, 21.

Gn 25,21:

„Izák prosil Hospodina za svou ženu, protože by neplodná. Hospodin jeho prosby přijal, a jeho žena Rebeka otěhotněla.“
Mluvíme-li o mateřství Rebeky, verše na tuto skutečnost upozorňují zcela jiným způsobem, než je tomu u Sáry. Oproti opakovanému konstatování, že Sára je neplodná (srov. 11,30; 15,2-3; 16,1), můžeme zde vidět posun. Předtím, než je řečeno, že je Rebeka neplodná, jsme upozorněni, že se Izák k Hospodinu za svou ženu modlí. A Bůh Izákovy prosby přijímá a Rebeka je těhotná. Izák tak dokazuje sílu modlitby za druhého člověka. Dle Ambrože Rebeka otěhotněla na základě své trpělivosti.
 S tím můžeme souhlasit, protože dvacet let čekat na potomstvo, jak se dozvídáme z 20. a 26. verše, vyžaduje velkou dávku trpělivosti. 

Ve svém těhotenství zažívá Rebeka velké těžkosti, a proto se obrací           na Hospodina. Dozvídá se, že se stane matkou dvou národů, které budou mezi sebou znesvářeny. Mladší si podrobí staršího a silnějšího.
 
Gn 25, 24: „Potom se naplnily dny, kdy měla rodit.“  V Písmu svatém se            o naplnění dnů píše v souvislosti se svatými ženami Rebekou, Alžbětou                (Lk 1,57) a Marií (Lk 2,6). Origénes vysvětluje, že plnost poukazuje na zrození dokonalého potomstva.
 Jan Zlatoústý tvrdí, že neplodnost Rebeky otevírá cestu Panně Marii.
 Pak už nebude nepochopitelné, že Panna Maria počala zvláštním způsobem, když Hospodin používá neplodnost Sáry a Rebeky, aby demonstroval, že u Boha není nic nemožné. 

Ve 28. verši se dozvídáme, že Rebeka má raději Jákoba, mladšího z dvojčat. Na základě toho přemlouvá svého syna Jákoba, aby se převlékl       za Ezaua a vyžádal si u svého otce Izáka požehnání. Víme, že v té době otec plnil úlohu náboženského vůdce rodiny a jemu náleželo žehnat své potomstvo. Matka se starala o výchovu dětí, o domácnost.

Rebeka využila Izákovy stařecké slepoty a podvodem zajistila Jákobovi otcovo požehnání. Dokonce bere na sebe případnou hrozbu zlořečení                  (Gn 27,13). O její odvaze mluví i A. Scherer: „Rebeka ale má odvahu jej ujišťovat: „Kletbu, která by tebe stihla, vezmu na sebe.“
  Ezau je rozhořčen jednáním svého bratra a chystá pomstu. Rebeka zasahuje a posílá svého syna Jákoba, po domluvě a Izákově požehnání, ke svému bratrovi Lábanovi. Zde si má vybrat ženu z Lábanových dcer. Rebeka reaguje na špatnou zkušenost se ženami Ezaua (Gn 26,35), které působily trápení jí i Izákovi.

2.4.4 
LEA A RÁCHEL


Příběhy o mateřství Ley a Ráchel navazují na vyprávění o svatbě Jákoba   a Ley (Gn 29,23), která byla dokonána podvodem ze strany Lábana a dále navazují na vytouženou svatbu Jákoba a Ráchel (Gn 29,28).
 Nyní si budeme všímat veršů, které popisují průběh mateřství Ley a Ráchel.
Gn 29, 31:
„Když Hospodin viděl, že Lea není milována, otevřel její lůno. Ráchel však zůstala neplodná.“ 
„…není milována,…“ doslova „nenáviděná“. Tento termín se používá k vyjádření vztahu manžela k méně oblíbené manželce.
 Neznamená to nenávidět v pravém slova smyslu, ale je zde myšleno, že Lea stojí v pořadí až za Ráchel. Později se k těm vztahům vyjadřuje 21. kapitola Deuteronomia.

Dt 21,15-16: 
„ Má-li někdo dvě ženy, z nichž by jednu miloval a druhou by nemiloval, a porodí mu syny milovaná i nemilovaná, ale prvorozený syn bude synem nemilované,   v den, kdy bude dávat, co mu patří, svým synům do dědictví, nemůže dát právo prvorozenství synu milované na úkor prvorozeného syna nemilované.“  
V tomto případě je Lea tou méně oblíbenou ženou. Dosvědčuje to 30. verš          29. kapitoly knihy Genesis.

Gn 29,30:
„I vešel Jákob také k Ráchel a miloval ji více než Leu, a sloužil u něho ještě dalších sedm let.“ 
Vrátíme-li se zpět k verši Gn 29, 31, můžeme pozorovat kontrast. 
„…, otevřel její lůno.“ Hospodin se, dle Jana Zlatoústého, postaral jak o Leu tak  o Ráchel. Lea byla povzbuzena potomstvem a Ráchel obdařil krásou a láskou.

Gn 29,32

„Lea otěhotněla, porodila syna a pojmenovala ho Rúben (to je Hleďte-syn); řekla totiž: „Hospodin viděl mé pokoření; nyní mě už bude můj muž milovat.“
Prvorozenému synovi dala Lea jméno Rúben, které vyjadřovalo radostné zvolání „Hleďte, syn!“. Vyznává tím, že Hospodin shlédl na její pokoření a očekává, že ji Jákob začne milovat.

Gn 29,33

„Otěhotněla znovu, porodila syna a řekla: „Hospodin uslyšel, že nejsem milována, a dal mi také tohoto.“ Pojmenovala ho tedy Šimeón                          (to je Vyslyš-[Bůh]).“
„Vyslyš-Bůh“. Jméno druhého syna je odvoditelné od slova „slyšet“. Lea tak vyjadřuje radost, že ji Bůh vyslyšel a že ji dal naději na mužovu lásku.

„…nejsem milována,…“ Opět se setkáváme s popisem vztahu manžela k méně oblíbené ženě, tento vztah byl popisován ve 31. verši 29. kapitoly knihy Genesis.
Gn 29,34
„A znovu otěhotněla, porodila syna a řekla: „Tentokrát se už můj muž přidruží ke mně, poněvadž jsem mu porodila tři syny.“ Proto se jmenuje Lévi (to je Přidružitel).“


Jméno ve SZ znamenalo bytí, budoucí úděl. Třetí syn se jmenuje Lévi     s významem „Přidružitel“. Lea si myslela, že třetí dítě jí konečně zajistí manželovu lásku.
Gn 29, 35
„A znovu otěhotněla, porodila syna a řekla: „Zase mohu vzdávat chválu Hospodinu.“ Proto ho pojmenovala Juda (to je Ten, kdo vzdává chválu).           A přestala rodit.“
Lea po čtvrtém porodu vzdává chválu Hospodinu, neboť cítí zvláštní milost. Jméno „Juda“ je příznačné pro jeho nositele z hlediska budoucích potomků, kteří z něho vzejdou. Tímto tématem se budu zabývat v kapitole „Ženy, z kterých vzešly nové národy“. Lea, sice porodila čtyři syny, ale stále cítí, že nezískala lásku. Bůh ji dává najevo, že nemůže získat vše. Nejlépe to vyjadřují verše apoštola Pavla 2Kor 12,8-9:

„Kvůli tomu jsem třikrát volal k Pánu, aby mne toho zbavil, ale on mi řekl: „Stačí, když máš mou milost; vždyť v slabosti se projeví má síla.“ A tak se budu raději chlubit slabostmi, aby na mně spočinula moc Kristova.“

Přestože Lea vnímá, svou roli druhořadé manželky, jako slabost, neví, že se ji dostalo cti, být pramatkou národa, z něhož vzejdou králové. Celá 30. kapitola je protkána bojem Ley o manželovu lásku a snahou Ráchel přivést na svět syna. Lea zápasí se svou sestrou Ráchel, která je sice momentálně neplodná, ale zato velmi milována svým mužem. Lea po narození Judy přestala rodit. Nyní se podíváme, jak Ráchel řešila svou neplodnost. K tomu nám poslouží 1. až 8. verš 30. kapitoly.
Gn 30,1-8

„Když Ráchel viděla, že Jákobovi nerodí, žárlila na svou sestru a naléhala        na Jákoba: „Dej mi syny! Nedáš-li, umřu.“ Jákob vzplanul proti Ráchel hněvem  a okřikl ji: „Což mohu za to, že Bůh odpírá plod tvému životu?“ Odvětila: „Tu je má otrokyně Bilha; vejdi k ní! Porodí na má kolena, a tak i já budu mít z ní syny.“ Dala mu tedy svou služku Bilhu za ženu a Jákob k ní vešel. Bilha otěhotněla        a porodila Jákobovi syna. Tu řekla Ráchel: „Bůh mě obhájil, také můj hlas uslyšel a dal mi syna.“ Proto ho pojmenovala Dan (to je Obhájce). Ráchelina služka Bilha otěhotněla ještě jednou a porodila Jákobovi druhého syna. Ráchel opět řekla: „V úporném boji o Boží přízeň jsem zápasila se svou sestrou a obstála jsem.“ A pojmenovala ho Neftalí (to je Vybojovaný).“
30,1: Ráchel „…, žárlila na svou sestru“. Pojem „žárlit“ popisuje v Bibli celou řadu velmi intenzívních pocitů. Mezi ně patří negativní nepřátelský postoj člověka, který je zasažen ničivou vášní, ale může také popisovat kladný postoj horlivosti pro někoho (srov. Eliáš; 1Kr 19,10.14)
. Se žárlivostí je spojena         i závist, jako je to v případě neplodné Ráchel vůči Lei, nebo dokonce hněvu        a nenávisti
 (srov. Ez 35,11)
. 
30,1: „Dej mi syny! Nedáš-li, umřu.“ Vnitřní smutek Ráchel vyvrcholil a ta se obořila na svého manžela. Neví však, že se tato slova budou spojovat s jejím úmrtím při porodu. 
30,2: „Což mohu za to, že Bůh odpírá plod tvému životu?“ Dle J. Zlatoústého Jákob vysvětluje, že není v jeho moci vyřešit tento problém a odkazuje Ráchel  na Hospodina. Ráchel jedná stejně jako Sára (srov. Gn 16,1-2) a nabízí svému muži otrokyni Bilhu.
 
30,3: Porodí na má kolena, a tak i já budu mít z ní syny.“ Má se zde na mysli symbolický rituál adopce dítěte, která byla v té době při neplodnosti běžným zvykem. Ze vztahu Jákoba a Bilhy se narodil Dan (Obhájce) a Neftalí (Vybojovaný). Jejich jména naznačují, že před Bohem bylo obhájeno a vy- bojováno Ráchelino právo na mateřství. Boj o potomstvo je pro ni zápasem       o smysl života. Soutěžení obou sester pokračuje v 9. až 21. verši 30. kapitoly.
Lea přestala rodit. Aby si udržela přízeň svého muže, nabídla mu svou otrokyni Zilpu.
 Jednala stejně jako Ráchel (Gn 30,3) a před ní Sára (Gn 16,1-2). Dva syny Zilpy, pojmenovala Lea - Gád (to je Štěstí?) a Ašer (to je Blahoslav). Tímto gestem přijala Lea syny za své vlastní. Jejími jmény naznačila touhu stát se šťastnou ženou.
 
Gn 30,17-21:
 „A Bůh Leu vyslyšel; otěhotněla a porodila Jákobovi pátého syna. Lea řekla: „Bůh mi dal mzdu za to, že jsem svému muži dala svou služku.“ A pojmenovala ho Isachar (to je Za-mzdu-najatý). Lea otěhotněla ještě jednou a porodila Jákobovi šestého syna. Lea opět řekla: „Jak pěkným darem obdaroval Bůh právě mne! Tentokrát už bude můj muž zůstávat se mnou. Porodila jsem mu šest synů!“       A dala mu jméno Zabulón (to je Zůstávající). Potom porodila dceru a dala jí jméno Dína.“
30,17: „A Bůh Leu vyslyšel;…“ Nejstarší syn Rúben přinesl své matce „jablíčka lásky“. Ráchel si myslela, že ji tyto plody pomohou k plodnosti a tak požádala Leu o tato „jablíčka lásky“. Lea však její žádost neakceptovala. Ráchel ji proto nabídla výměnu: za plody lásky může Lea noc strávit s Jákobem. Z této noci se narodil syn, jehož jméno jasně naznačuje, za jaké situace byl počat. Tyto verše naznačují, že plodnost se nedá ovlivnit pomocí „jablíček lásky“, jak si Ráchel původně ve 14. verši myslela. Po narození šestého syna, Lea krásně vyznala, že dítě je darem Božím a potvrzují to i rabínské výklady
, s nimiž můžeme souhlasit.
30,21: „Dína“. Jákob měl zřejmě více dcer, jak o tom hovoří Gn 46,7, ale zde je uvedena pouze Dína, zřejmě s ohledem na další události (její zneuctění) ve 34. kapitole.
 Jejím narozením dal Hospodin Lei najevo, že již dal, co měl a tím obhájil její pocit méně milované manželky. 
Celou 30. kapitolu a tím také boj obou sester, dovršuje 22. verš.

30,22: „I rozpomenul se Bůh na Ráchel, vyslyšel ji a otevřel její lůno.“ Slovesa rozpomenul se, vyslyšel, otevřel naznačují, že zdrojem plodnosti je Bůh a že jen on je schopen otevřít lůno neplodné ženy. Tento verš také potvrzuje Jákobovu výčitku, kterou projevil vůči Ráchel ve 2. verši 30. kapitoly. Ráchel se konečně dočkala svého syna, kterého pojmenovala - Josef (to je Přidej-Bůh). Toužila     po dalším dítěti, kterého se jí dostalo na cestě do Efraty (Betléma) v Gn 35,16-18.
Ráchel však měla těžký porod. Narozeného syna pojmenovala Ben-óni (to je Syn mého zmaru). Jeho pesimistické jméno změnil Jákob na Ben-jamín (to je Syn zdaru). Ráchel při tomto porodu zemřela. 

2.4.5
 SHRNUTÍ TÉMATU PLODNOST A ZASLÍBENÍ POTOMSTVA

V neplodnosti se však může ukrývat také jiný záměr, který není na první pohled znát. Skrze něj si vyvolený národ razí svou cestu. Sára vnímá neplodnost jako trest, neví, že je to zkouška. Bůh je věrný k členům vyvolené rodiny, ale i k lidem mimo ni. Žehná jak Izákovi, tak Izmaelovi. „Nezáleží tedy na tom, kdo chce, ani na tom, kdo se namáhá, ale na Bohu, který se smilovává.“ (Řím 9,16) Apoštol Pavel vysvětluje, že nestačí být potomky Izáka, vždyť ten měl dva syny, ale jen Jákob byl vyvolený. Nezáleží tedy na lidských skutcích. Vidíme, že se Sára, Lea  a Rebeka všemocně snažily ovlivnit dějiny Izraelského národa, ale první             a poslední rozhodnutí učinil Hospodin. Neplodnost Sáry, která byla odstraněna Hospodinem, je předobrazem Mariina panenského početí. Můžeme se přesvědčit o síle modlitby, jako to bylo v případě modlitby Izáka za plodnost své ženy Rebeky. V patriarchální rodině byla specifikem patrilinea (potomstvo a jeho dědictví bylo řízeno z otcovy strany srov. Gn 25,5).

2.5 
POKORA A VÍRA

„Věřit Bohu znamená spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jist tím, co nevidíme.“(Žid 11,1)
„Hledejte Hospodina, všichni pokorní země, kdo jednáte podle jeho práva. Hledejte spravedlnost, hledejte pokoru, snad se skryjete v den Hospodinova hněvu.“(Sof 2,3)
2.5.1 
SÁRA
K prozkoumání Sářiny víry použijeme 9. až 15. verš 18. kapitoly.
Gn 18,9-15
„Pak se ho otázali: „Kde je tvá žena Sára?“ Odpověděl: „Tady ve stanu.“ I řekl jeden z nich: „Po obvyklé době se k tobě určitě vrátím, a hle, tvá žena bude mít syna.“ Sára naslouchala za ním ve dveřích stanu. Abraham i Sára byli staří, sešlí věkem, a Sáře již ustal běh ženský. Zasmála se v duchu a řekla si: „Když už jsem tak sešlá, má se mi dostat takové rozkoše? I můj pán je stařec. Tu Hospodin Abrahamovi řekl: „Proč se Sára směje a říká: „Což mohu opravdu rodit, když už jsem tak stará?“ Je to snad pro Hospodina nějaký div? V jistém čase, po obvyklé době, se k tobě vrátím a Sára bude mít syna.“ Sára však zapírala: „Nesmála jsem se“, protože se bála. On však řekl: „Ale ano, smála ses.“ 

18,9: „Kde je tvá žena Sára?“ Anděl dobře ví, kde se Sára nachází, že je ve stanu, chce tím zdůraznit její skromnost a tím ji přiblížit Abrahámovi (dle Rašiho).

Anděl chce mít jistotu, že Sára uslyší jeho poselství.
18,10: „Sára naslouchala za ním ve dveřích stanu“. Origénes vyjádřil názor, že pokud muž jde po Božích stezkách, tak jeho žena má být s ním.

18,11: „Abraham i Sára byli staří, sešlí věkem, a Sáře již ustal běh ženský.“ Povšimneme-li si slov „staří, sešlí, ustal běh ženský“ tak zjistíme, že oba manžele bychom mohli zařadit mezi seniory. Sára z fyziologických příčin již normálně nemůže otěhotnět. A právě na tomto verši se staví NZ teologie víry. Dosvědčuje to 19. verš 4. kapitoly Listu Římanům: „Neochabl ve víře, i když pomyslil na své již neplodné tělo – vždyť mu bylo asi sto let – i na to, že Sára již nemůže mít dítě;…“
 Nejvýstižnější je však 11. verš 11. kapitoly Listu Židům: „„Také Sára věřila, a proto přijala od Boha moc, aby se stala matkou, ačkoliv už překročila svůj čas; pevně věřila tomu, kdo jí dal zaslíbení.“

18,12: „Zasmála se v duchu a řekla si:“ Není to smích z radosti, jako v případě Abraháma (srov. Gn 17,17), ale spíše chvilkové nedůvěry, na kterou Hospodin vzhlíží káravě, ale netrestá ji, jako to bylo v případě Zachariáše v 1. kapitole Lukášova evangelia
. „Hle, oněmíš a nepromluvíš až do dne, kdy se to stane, poněvadž jsi neuvěřil mým slovům, která se svým časem naplní.“
 Smích Sáry  a Abraháma se promítl do jména „Izák“, to je „Smíšek“ (Gn 17,19). Herbert Lockyer srovnával smích Abraháma a Sáry a došel k závěru, že Abrahámův smích je radostí muže z víry, který obdivuje velikost Božího zjevení a předpovědi, která by přirozeně nebyla možná (plodnost ve stáří). Že je smích někdy šílený, říká   2. verš 2. kapitoly knihy Kazatel:  „O smíchu jsem řekl: Je to ztřeštěnost, o radosti pak: Co to provádíš?“
 Abrahámův smích byl velmi racionální. Radoval se z pomyšlení, že by se mu narodil syn a možná měl v té době vizi Mesiáše. Dokládá to Ježíšovým výrokem z 56. verše 8. kapitoly Janova evangelia: „Váš otec Abraham zajásal, že spatří můj den; spatřil jej a zaradoval se.“
 V případě Sáry, byl její smích plný pochybností a jméno jejího syna je památníkem jejího hříchu. Na druhé straně Sářina radost neznala mezí v souvislosti s narozením Izáka (srov. Gn 21,6) a připomíná velikou radost, kterou zvěstují andělé pastýřům při narození Ježíše Krista, který pochází z Izákova rodu (srov. Lk 2,10).

18,15: „Sára však zapírala: „Nesmála jsem se“, protože se bála. On však řekl: „Ale ano, smála ses.“ Po Hospodinově oznámení, že po dané době se opět vrátí  a Sára bude mít syna, se zasmála, a nejen to, zapírala svůj smích. Bůh má však velikou otcovskou trpělivost a zahanbuje ji slovy
: „Ale ano, smála ses.“ Z toho můžeme usuzovat, že před Bohem nelze nic skrýt. 
Závěrem můžeme uvést myšlenku H. Lockyera, že jsou pouze dvě ženy, které jsou pozoruhodné svou vírou. První ženou je Sára. Její víru obhajuje apoštol Pavel v 11. verši 11. kapitoly Listu Židům. „„Také Sára věřila, a proto přijala od Boha moc, aby se stala matkou, ačkoliv už překročila svůj čas; pevně věřila tomu, kdo jí dal zaslíbení.“
 Druhou ženou je Rachab, jejíž víru nalezneme rovněž v Listě Židům: „Nevěstka Rachab věřila, a proto přátelsky přijala vyzvědače                 a nezahynula s nevěřícími.“
 

Obě ženy žily z víry a ve víře rovněž zemřely. Svědčí o tom také popularita ženského jména Sára, které je oblíbeno, jak mezi Židy, tak mezi pohany.

2.5.2
 HAGAR
V této podkapitole budeme sledovat pokoru egyptské otrokyně Hagar. V Písmu najdeme verše popisující toto hledisko v 16. kapitole knihy Genesis. Jedná se o příběh, kdy Sára pokořovala Hagar, neboť otrokyně si po otěhotnění, přestala vážit své paní. Hagar potom od své paní utekla. Ve stepi se setkává s Hospodinovým poslem.
Gn 16,9-10

„Hospodinův posel jí řekl: „Navrať se ke své paní a pokoř se pod její ruku.“ Dále jí řekl: „Velice rozmnožím tvé potomstvo, takže je nebude možno ani spočítat.“
Těmto veršům předchází dotaz Hospodinova posla na Hagařinu minulost            a budoucnost. Ta může odpovědět na svou minulost, ale o své budoucnosti nic neví.
Posel Hagaru možná překvapil, když ji posílá zpět ke své paní a doporučuje ji pokořit se.
 Pokora je protikladem pýchy a Hagar svým chováním vůči Sáře, trochu k pýše směřovala, jak se můžeme přesvědčit ve 4. verši 16. kapitoly:
„I vešel k Hagaře a ona otěhotněla. Když viděla, že je těhotná, přestala si své paní vážit.“
 Vrátí-li se však Hagar ke své paní a bude-li trpělivě snášet službu, nezůstane na své problémy sama. Hospodin ji nabízí ochranu a zaslíbení, že rozmnoží i její rod. O jejím návratu se dozvíme z 15. verše 16. kapitoly. Jedná se o stručnou zprávu, že Hagar porodila Abrahámovi syna a na Hospodinovo doporučení mu dává jméno Izmael. Gestem návratu a pojmenováním syna, dává Hagar najevo svou pokoru. Uznává tímto, že vše, co má, obdržela od Hospodina. 
Ve Starém zákoně je vzorem pokory Mojžíš (Nm 12,3). Nejvyšším vzorem pokory je Matka Boží (Lk 1,38) a Ježíš Kristus (Jan 13,14).

2.5.3 
REBEKA
„Srdce člověka bývá před pádem zpupné, kdežto slávu předchází pokora.“      (Pří 18,12)
Téma pokory v souvislosti s Rebekou nalezneme ve 24. kapitole knihy Genesis.
Gn 24,18-20

„Odvětila: „Jen se napij, můj pane.“ A rychle spustila džbán na ruku a dala mu pít. Když mu dala napít, řekla: „Načerpám i tvým velbloudům, aby se napili.“ 
Rychle vylila vodu ze svého džbánu do napajedla a znovu odběhla ke studni čerpat, aby napojila i všechny jeho velbloudy.“ Přestože jsme si tento verš již přibližovali v tématu Krása ženy, nyní se pokusíme zamyslet nad pokorou Rebeky. Dle J. Zlatoústého, Abrahám hledal pro svého syna Izáka ženu šlechetnou s krásnou duší a ne bohatou na majetek. Vedla ho k tomu špatná zkušenost s Kananejskými ženami.
 Rabínský výklad říká, že to byla Boží prozřetelnost, že Elíezer potkal Rebeku u studny, neboť v přednějších rodinách tuto práci zastávaly otrokyně.
 V každém případě byl Elíezer nadšen panenskou krásou a výjimečnou skromností Rebeky. Každá její činnost hovořila o jemném charakteru této dívky.
 Její pokora se objevila také v odpovědi „Půjdu“ (srov. Gn 24,58), v si-tuaci, kdy se jí Abrahámův služebník dotazoval na souhlas s odchodem ze svého rodného domu, do domu Izáka, syna Abrahámova.
2.5.4
SHRNUTÍ TÉMATU POKORA A VÍRA

Pokora, jak už bylo výše řečeno, je opakem pýchy. Můžeme říci, že je to ctnost, která se Bohu líbí. Pramatka Rebeka byla vzorem pokory. Dle tehdejších zvyků se nevěsty hledaly právě na základě této ctnosti. Abrahámova ženina Hagar se tímto atributem rovněž osvědčila, neboť se opět na Hospodinovu výzvu pokorně vrátila ke své paní Sáře a zde porodila svého syna Izmaela. Hagar tak uznala, že všechno dobré má od Hospodina, který jí slíbil četné potomstvo          a nenechal jí o samotě. 


Vírou člověk odpovídá na Boží záměry. Přestože Sára byla vyvolena jako pramatka Izraelského národa a bylo jí zaslíbeno četné potomstvo, někdy svým jednáním nedůvěřovala tomuto zaslíbení a jednala ukvapeně (srov. Gn 16,3). Bůh však její víru „vychovával“ a ona se dočkala svého vysněného potomka. Hospodin ji ukázal, že pro něho není nic nemožné, a že svůj slib plní. Sára byla dlouho ne-plodná a její otěhotnění je předzvěstí Mariina panenského početí. Svým zvoláním, „Bůh mi dopřál, že se mohu smát. Se mnou ať se směje každý, kdo o tom uslyší.“
, vyznala víru v Hospodina, který byl strůjcem této veliké radosti. 
Zároveň nabádá každého člověka, aby se radoval s ní. Vždyť její počáteční radost z Izáka, je předzvěstí radosti, kterou zvěstovali andělé při narození Ježíše:
„ Anděl jim řekl: „Nebojte se, hle, zvěstuji vám velikou radost, která bude pro všechen lid. Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově.“

2.6
 ŽENY, Z KTERÝCH VZEŠLY NOVÉ NÁRODY
Na začátku rodokmenu se objevují předkové, kteří jsou pomyslným semenem, z něhož postupně vyrůstá strom potomků. V Abrahámově rodě to byli otcové, kteří zvěčňovali svou vlastní osobu (Gn 21,12; 48,16), udržovali rod       a majetek, který posléze dědili synové (Gn 15,2-21).
 Přesto můžeme říci, že se náležitým dílem na předávání života podílely i ženy.
2.6.1
SÁRA

Sára je matkou dlouho očekávaného syna Izáka, jehož narození je popisováno v Gn 21,2-3. Jeho otci Abrahámovi bylo zaslíbeno početné potomstvo 
„Učiním tě velkým národem, požehnám tě, velké učiním tvé jméno. Staň se požehnáním!“
„A učiním, že tvého potomstva bude jako prachu země. Bude-li kdo moci sečíst prach země, pak bude i tvé potomstvo sečteno.“
“ Vyvedl ho ven a pravil: „Pohleď na nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je spočítat.“ A dodal: „Tak tomu bude s tvým potomstvem.“
 Hospodin ustanovil Sáru pramatkou národa, z něhož vzejdou králové: „ Bůh také Abrahamovi řekl: „Svou ženu nebudeš už nazývat Sáraj, její jméno bude Sára (to je Kněžna). Požehnám ji a dám ti také z ní syna; požehnám ji a stane se matkou pronárodů a vzejdou z ní králové národů.“

Sáře se narodil syn Izák, který byl druhým praotcem Vyvoleného národa.
2.6.2 
HAGAR


Otrokyně Hagar, kterou Sára nabídla Abrahámovi, měla být řešením Sářiny neplodnosti. Hagar, přestože není právoplatnou manželkou Abraháma, dostává      od Hospodina příslib početného potomstva: „Dále jí řekl: „Velice rozmnožím tvé potomstvo, takže je nebude možno ani spočítat.“
Abrahámovi Bůh rovněž přislíbil četné potomstvo z Izmaela: „Učiním však národ i ze syna otrokyně, neboť také on je tvým potomkem.“
 Hagar tak porodila syna Izmaela (srov. Gn 16,15). Později mu dala ženu z egyptské země. 

Izmaelovi se pak narodilo dvanáct synů a podle nich se jmenovaly i rody: 1) Nebajót 2) Kédar 3) Adbeel 4) Mibsám 5) Mišma 6) Dúma 7) Masa 8) Chadad 9) Téma 10) Jetúr 11) Náfiš 12) Kedma.“
 Souhrně se nazývají Izmaelité.
2.6.3 
REBEKA

Hospodin vyslyšel Izákovy modlitby a neplodnost Rebeky byla překonána. Porodila dvojčata, chlapce Ezaua a Jákoba. Starší bratr Ezau prodal své prvenství za čočkovou krmi a tím přišel i o náležité otcovo požehnání (srov. Gn 29,39-40).
Rodopisy Ezauovců nalezneme v celé 36. kapitole knihy Genesis. Ezau měl tři manželky Ádu, Oholíbamu a Basematu. Syn Ády byl Elífal, Oholíbama měla Jeúše, Jaelama a Korácha. Basemata porodila Ezauovi syna Reúela. Celkem měl Ezau pět synů a ti byli součástí rodu Edomitů (srov. Gn 36,10.14).
Z Jákoba, mladšího syna Rebeky, se zrodilo 12 izraelských kmenů. O nich budeme hovořit v podkapitole národů, které vznikly z Ley a Ráchel.

2.6.4
 LEA A RÁCHEL

V knize Genesis najdeme zrod potomků Ley a Ráchel ve 32. až 35. verši 29. kapitoly a v 1. až 24. verši 30. kapitoly. Převážná většina textu o narození dětí Jákoba se nachází v kapitole Zápas Jákobových žen. Pouze narození Benjamína najdeme v Gn 35,18. Ráchel, ač milována svým mužem, je dočasně neplodná    a bojuje o syna. Lea, přestože rodí syny, bojuje o Jákobovu lásku.
Lea porodila Jákobovi následující syny: 1) Rúbena 2) Šimeóna 3) Léviho 4) Judu. Přestala rodit a nabídla svému muži otrokyni Bilhu, z níž se narodili: 5) Dan         6) Neftalí. S otrokyní Zilpou měl Jákob rovněž dva syny: 7) Gáda a 8) Ašera. Bůh se rozpomněl na Leu a ta ještě porodila 9) Isachara a 10) Zabulóna. Dlouho neplodná Ráchel porodila Jákobovi 11) Jozefa a 12) Benjamína (srov. Gn 35,18).
Z kmene Léviho pocházeli Mojžíš a Áron (srov. Sír 45,1-6). Z kmene Judy se narodil král David a jeho syn Šalamoun (srov. 1Pa 28,1-5). Z Davidova rodu se pak narodil Ježíš, syn Mariin (srov. Lk 1,26-33).
2.6.5
 SHRNUTÍ TÉMATU ŽENY, Z KTERÝCH VZEŠLY NOVÉ NÁRODY

Sáře se narodil syn Izák, který byl druhým v linii praotců Vyvoleného národa. Prvním patriarchou byl jeho otec Abrahám. Hagar porodila syna Izmaela, z něhož pochází národ Izmaelitů, který se skládá z dvanácti kmenů. Rebeka měla dva syny: Ezaua a Jákoba. Z Ezaua vznikl národ Edomitů. Jákob se svými manželkami Leou a Ráchel počal dvanáct synů, z nichž vzniklo dvanáct izraelských kmenů. Lei se narodil syn Lévi, z něhož se narodili Mojžíš a Áron, byli součástí kmene Levitů. Dále se Lei narodil syn Juda, předek krále Davida     a později i Ježíše (srov. Lk 1,26-33). Na závěr můžeme říci, že jméno Sáry „Kněžna“, mělo opravdu svůj význam jako „pramatka královského rodu“, neboť z ní vzešli králové David, Šalamoun a král králů Ježíš Kristus. 
3.
SROVNÁNÍ ÚLOHY ŽEN ABRAHÁMOVA RODU

V následujících podkapitolách se pokusím vystihnout podobné a rozdílné prvky žen Abrahámova rodu. Máme na mysli Sáru, Hagar, Rebeku, Leu a Ráchel.

3.1
PODOBNÉ PRVKY

Všechny tyto ženy byly součástí rodin s patriarchální strukturou, ve kterých se uzavíralo manželství mezi pokrevnými příbuznými, výjimku tvoří otrokyně Hagar, Zilpa a Bilha. Sára, Rebeka, Lea a Ráchel byly vybrány z území, v němž se vyznával kult měsíčního božstva. Opustily toto náboženství a staly se součástí rodu, kterému bylo přislíbeno nesčetné potomstvo a vlastní území (srov. Gn 12,7; 13,15; 15; 17; 26,24; 28,13; 35,12), staly se pramatkami Vyvoleného národa.
Sáru, Rebeku a Ráchel spojovala dočasná neplodnost. Sára a Ráchel vyřešily svou neschopnost mít potomka pomocí zástupného mateřství svých otrokyň (srov. Gn 16,3; 30,3). Stejně to vyřešila i Lea, která přestala rodit a stále ještě chtěla další dítě (srov. Gn 30,9). I mezi pramatkami docházelo občas ke sporům. Dosvědčuje to konflikt Sáry a Hagar (srov. Gn 16,5-6; 21,9-10). Lea a Ráchel soutěžily mezi sebou, Lea bojovala o manželovu lásku a Ráchel se snažila o narození potomka  (srov. Gn 30). Vybrané ženy Sára, Rebeka, Ráchel a Lea byly čisté na těle          i na duši, což bylo velice důležité pro budoucí úkol pramatek. Ženy Abrahámova rodu byly velmi krásné; strhující krása charakterizovala Sáru a Rebeku. Byly to ženy, které Hospodin ochránil před zneuctěním ze strany abímeleka (srov. Gn 20,2-18; 26,7-11). Rebeka a Hagar se vyznačovaly pokorou. Pozemská cesta pramatek skončila ve společném hrobě v Makpele. Byly zde pohřbeny: Sára, Rebeka a Lea.
3.2
ROZDÍLNÉ PRVKY


Sára byla charakteristická svým prvenstvím. Byla manželkou prvního patriarchy – Abraháma, jako první z žen odešla z Kaldejského Uru. Porodila prvního pokračovatele Abrahámova rodu – Izáka. Na Izákově narození Hospodin demonstroval svou všemohoucnost. Sářinu neplodnost a následné otěhotnění, můžeme chápat jako předobraz Mariina panenského početí. Její jméno naznačuje, že byla pramatkou královského rodu. Písmo svaté nám ukazuje velikost Sářiny víry (srov. Gn 21,6; Žid 11,11). Jako první byla pohřbena v zaslíbené zemi, v hrobě v Makpele (Gn 23,19).

Rebeka byla zvláštní tím, že jako jediná nepoužila zástupné mateřství otrokyně. V souvislosti s ní se ukazuje velikost Izákovy modlitby za její plodnost. Rebeka je symbolem člověka, který měl dobré srdce. Prokazovala službu bližním stejně jako Abrahám (srov. Gn 24,18-20; 18,1-8). Je to žena, která ovlivňuje dědictví a požehnání svého druhorozeného syna Jákoba (srov. Gn 27,8-17) a tak spolupracuje na Božím plánu.


Hagar-egyptská otrokyně, přestože tíhla k pohanskému božstvu, tak ji Hospodin nenechal o samotě a přislíbil četné potomstvo i jejímu synovi Izmaelovi (srov. Gn 16,11-12).


Lea a Ráchel se odlišovaly od ostatních žen Abrahámova rodu tím, že byly sestrami, které měly společného manžela Jákoba, což v té době nebylo zakázáno. Proslavily se svým bojem. Lea bojovala za lásku svého manžela a Ráchel se snažila bojovat se svou neplodností (srov. Gn 30).
ZÁVĚR

Záměrem této práce bylo poukázat na úlohu žen Abrahámova rodu v dějinách Vyvoleného národa. Tyto příběhy nalézáme v knize Genesis.          Na začátku jsme byli upozorněni, že ženy, které byly předmětem této práce, Sára, Hagar, Rebeka, Lea a Ráchel, byly součástí patriarchálně uspořádaného rodu.     Z důvodu výjimečnosti osoby v dějinách Vyvoleného národa jsme si krátce připomněli praotce Abraháma. Přestože hlavou rodu byl otec, ženy se patřičně  na událostech rodu podílely. Ke sledování jsme použili různé aspekty života těchto žen. Pomocí odborné literatury byly vzorově vybrané verše rozebírány podle výše zmíněných aspektů. Závěrem každé podkapitoly byly jednotlivé poznatky shrnuty. Ve třetí kapitole jsme shrnuté poznatky o těchto ženách porovnali.
Podkapitola 2.1 „Ženy manželky“ si všímá snahy patriarchální rodiny uzavírat manželství mezi pokrevnými příbuznými. Ve 24. kapitole knihy Genesis je nastíněna teologie manželství. Jejím základem byly osvědčené hodnoty víry    a tradice rodu potřebné na cestě Vyvoleného národa. Měli jsme možnost vidět, že Bůh chrání nedotknutelnost manželství, milosrdně se zastává žen, které jsou ohroženy.
Podkapitola 2.2 „Žena na cestě“ poukazuje na skutečnost, že ženy byly součástí semitského kočovného národa a útrapy cestování se mnohdy kladně podepsaly na jejich kráse. Jejich cesta spočívala v odchodu ze země, v níž bylo uctíváno božstvo měsíčního kultu, do země zaslíbené Hospodinem. Pozemská cesta Sáry, Rebeky a Ley končí v hrobě v Makpele, v zaslíbené zemi. 
Podkapitola 2.3 „Krása ženy“ nás upozorňuje nejen na vnější krásu Abrahámových žen, ale také na krásu vnitřní, na jejich ctnosti. Byli jsme svědky, že krása žen může v některých případech způsobit nemalé potíže v manželství. Mohli jsme si uvědomit, že Hospodin promlouvá jak k Vyvolenému národu, tak k lidem, kteří jsou jiného vyznání.
Podkapitola 2.4 „Plodnost a zaslíbení potomstva“ poukazovala na sku-               tečnost, že děti jsou velikým darem od Boha. Na pozadí této kapitoly jsme si mohli všimnout, že neplodnost pramatek v sobě ukrývala Boží záměr, který nebyl na první pohled znát. Bůh tyto ženy vedl k víře, vychovával je jako starostlivý Otec. Hospodin si vybral pramatky bez jejich vlastního přičinění, a ačkoliv se snažily iniciativně ovlivnit svou neplodnost, byl to On, který na jejich neschopnosti mít děti, ukázal, že u Hospodina není nic nemožné.
Podkapitola 2.5 „Pokora a víra“ nám ukazovala, že si Hospodin vybral ženy pokorné a věřící v Boží zaslíbení. Viděli jsme, že skrze víru se jim dostalo zaslíbeného potomstva i země, ve které spočinuly. Se Sárou se mohou radovat        i ostatní lidé, neboť představovala předobraz Mariina panenského početí            a následně radosti z Ježíšova narození.
Podkapitola 2.6 „Ženy, z kterých vzešly nové národy“ nám zdůraznila, že výchova pramatek měla svůj Boží záměr. Z jejich potomků vzešly mnohé národy. Jméno první pramatky Sáry nám poukazovalo na statut pramatky rodu, z něhož vzešli králové.

Tato práce ukazuje, že život žen Abrahámova rodu byl na jedné straně výjimečný, neboť plnily úkoly pramatek Vyvoleného národa, osvědčovaly se vírou, pokorou a rozhodností, na druhé straně řešily nesnáze, které jsou aktuální v každé době. Jak už bylo řečeno v předešlých kapitolách, Bůh se milosrdně skláněl nejen k ženám Vyvoleného národa, ale také k ostatním lidem. Hospodin se nám snažil ukázat, že tam, kde se objevil hřích, tam se rozhojnila milost. Mnohdy cítíme, že řešíme problémy víry, neplodnosti, nebo krize manželství podobně, jako to řešily ženy Abrahámova rodu. Přestože nás od nich dělí téměř čtyři tisíce let       a leccos se změnilo, jádro zůstává stejné. Bůh stejně jako tehdy chrání nedotknutelnost manželství. Děti jsou stejně jako v době pramatek požehnáním     a darem. Pokud se nám tohoto daru nedostává, můžeme obdobně jako tehdy, prosit ve víře, aby se na nás Bůh rozpomněl.
 Dospěla jsem k následujícímu závěru. Jestliže Bůh chránil manželství Sáry a Abraháma, sděluje tím lidem, že manželství je posvátné i v současné době. 

Na jedné straně víme, že Sářino početí bylo předobrazem Mariia panenského početí, ale na druhé straně, jestliže Bůh umožnil Sáře počít dítě ve stáří, můžeme usuzovat, že s vírou pomůže i dnešním manželům zdolávat neplodnost, aniž by museli používat neetické způsoby početí (umělé oplodnění).
Tato práce nás chce nabádat k přemýšlení, u někoho možná k úžasu, nad tím, kolik otázek a odpovědí se nachází v Bibli. Proto nechme Boha promlouvat skrze verše Písma svatého, ať nás doprovází na naší cestě životem směrem ke spáse. Neboť „Pramen moudrosti je slovo Boha na výsostech, její stezky, toť věčná přikázání.
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Moje diplomová práce se snaží všímat si úlohy žen Abrahámova rodu v dějinách Vyvoleného národa. Vybrala jsem pět postav: Sáru, Hagar, Rebeku, Leu a Ráchel. První kapitola krátce přibližuje osobu praotce Abraháma. Stěžejní část mé práce tvoří druhá kapitola. Vybrané ženy Abrahámova rodu jsou sledovány z různých aspektů života. Významnou roli zde sehrávají reakce na Boží oslovení, zaslíbení a řešení životních nesnází. Na konci každé podkapitoly jsou jednotlivé poznatky shrnuty. Třetí kapitola si všímá společných a odlišných prvků mezi vybranými ženami a porovnává je. Závěr shrnuje poznatky o úloze žen Abrahámova rodu v dějinách Vyvoleného národa a sleduje aktuálnost v dnešní době.
� Cit. Dei Verbum, čl. 14, s. 117.


� Dřívější teorie čtyř pramenů hovořila o prameni jahvistickém, který zdůrazňuje Boží zaslíbení a požehnání, elohistickém, upřednostňujícím Abrahámovu víru, kněžském, který upozorňuje na smlouvu a obřízku, a deuteronomistickém (není přítomen ve vyprávěních o Abrahámovi). Viz CHIOLERIO, M., „Blaze tomu, kdo slyší tato slova“, s. 41.


� Srov. CHALUPA, P., Abrahám – člověk na cestě. Cesty katecheze, 2009. ročník 1, č. 1, s. 6.


� Srov. GUILLET, J., „Povolání“ in Slovník biblické teologie, ed. X. LÉON-DUFOUR, Praha: Akademia,  


1991, s. 359.


� Od Gn 11,26 do Gn 17,4 se jedná o Abrama, od Gn 17,4 mu Hospodin mění jméno na „Abrahám“.


Od Gn 11,29 do Gn 17,14 se jedná o Sáraj, od Gn 17, 15 ji Hospodin mění jméno na „Sára“. Z důvodu přehlednosti je budu v této práci nazývat „Abrahám a Sára“.


� Srov. STAROZÁKONNÍ PŘEKLADATELSKÁ KOMISE, Výklady ke Starému zákonu, I. Zákon,   


Praha: Kalich, 1991, s. 74.


�Srov. FEUILLET, R., VANHOYE, A., „Abrahám“ in Slovník biblické teologie, ed. X. LÉON-DUFOUR,   s. 1.


� Viz Gal 3,9.


� Srov. ALLMEN, J. J. v., „Abrahám“ in Biblický slovník, Praha: Evangelické nakladatelství, 1991, s. 98.


 � Cit. Dei Verbum, čl. 3, s. 109.


� Srov. tamtéž, s. 109.


� Srov. GRELOT, P., PIERRON, J., „Národy“ in Slovník biblické teologie, ed. X. LÉON-DUFOUR,    


 s. 254. 


� Cit. Iz 51,1-2.


� Srov. ed. DUBOVSKÝ, P., Komentáre k Starému zákonu, Trnava: Dobrá kniha, 2008, s. 72.


� Srov. Gn 2, 19-20.


� Srov. Gn 2,22.     


� Cit. Gn 2,23.


� Srov. ed. DUBOVSKÝ, P., Komentáre k Starému zákonu, Trnava: Dobrá kniha, 2008, s. 143.


� Srov. ed. DUBOVSKÝ, P., Komentáre k Starému zákonu, s. 316.


� Náhled do rodinných vztahů nám poskytuje Gn 11,27-28.
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