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Úvod
Salesiánský klub mládeže,  kterým se ve svém bakalářském projektu zabýváme, je občanským sdružením nacházejícím se uprostřed největšího Zlínského sídliště Jižní Svahy.  

O tom, že sídliště Jižní Svahy ve Zlíně je třeba humanizovat, aby nebylo pouhou nocležnou, se vědělo již v 70. letech minulého století. Již tehdy se pořádaly sbírky na stavbu dalšího kostela ve Zlíně. Následující normalizace ale takovým snahám učinila přítrž. Myšlenka na stavbu kostela na Jižních svazích však byla mezi lidmi i za normalizace stále živá. Nelze se proto divit, že hned v roce 1990 se znovu obnovily tyto snahy a myšlenka na stavbu kostela začala dostávat konkrétní podobu.  Vzhledem k tomu, že se jednalo o největší městské sídliště, kde žily převážně mladé rodiny s dětmi, nepřišlo nikomu divné, že dílo bylo svěřeno salesiánské kongregaci, která měla  s prací pro mládež historicky bohaté zkušenosti. 
Bakalářský projekt na rozvoj Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně se zabývá právě touto kongregací. Salesiánské hnutí mládeže, jehož jsou Salesiánké kluby mládeže po celém světě členem, je organizace, zaměřující se především na mladé lidi, hledající  lidský přístup, porozumění, pomoc při problémech doma ve škole, naslouchající a chápající lidi. Salesiánský klub mládeže ve Zlíně nacházející se uprostřed sídliště nabízí nejen smysluplné využití trávení volného času ale také smysluplnou zábavu a aktivní odpočinek dětem i dospělým. Svým spojením s kostelem Panny Marie Pomocnice křesťanů zprostředkovává duchovní rozměr, čímž přispívá k humanizaci tohoto města.
Bakalářský projekt je rozdělen do tří hlavních částí. Tento projekt se zabývá nynějším stavem zařízení, jeho historií ale i novými návrhy a inovacemi této organizace. 
V první části se zaměříme na trávení volného času dětí a mládeže a to z obecného hlediska. Dále popíšeme počátky salesiánského díla a  stručnou charakteristiku zařízení. Závěr první části je věnován začlenění Salesiánského klubu mládeže do regionu města Zlína. 

Druhá část bakalářského projektu se zabývá dosavadním vývojem a současným stavem Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně. Pozornost je věnována historii zařízení, materiálnímu a technickému vybavení Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně, stávajícím systémem chodu zařízení a nakonec celkovou hodnotící analýzou SWOT. 

Ve třetí části bakalářského projektu se zabýváme návrhem rozvoje dalších doplňujících aktivit, které vycházejí z předcházející analýzy  SWOT, a které by Salesiánský klub mládeže mohl v budoucnu realizovat. 
Cílem projektu je shrnout základní informace o Salesiánském klubu mládeže, dosavadním vývojem a současným stavem a navrhnout inovativní a realizovatelné věci, které se zde prozatím neuskutečňují. 

1 Základní informace charakterizující Salesiánský klub mládeže
V této kapitole se zaměříme na vysvětlení pojmu volného času, popíšeme počátky salesiánského díla obecně a salesiánského díla v Čechách. Dále budeme stručně charakterizovat salesiánský klub mládeže ve Zlíně a v poslední části této kapitoly se zaměříme na začlenění Salesiánského klubu mládeže do města Zlína. 
1.1 Pojem Volný čas
Spojení „volný čas“ v  zaměstnaném moderním člověku vyvolá různé, většinou však příjemné představy a pocity. Někdo ve volném čase relaxuje, jiný aktivně sportuje, někdo zahradničí a jiný třeba spí. Každý má o způsobu trávení svého volného času trochu jinou představu, ale všichni se na něho těšíme a očekáváme, že v něm zregenerujeme své síly, zrelaxujeme a také doženeme všechno, co běžně nestíháme. Někteří z nás odpočívají a věnují se činnostem, které přinášejí užitek pouze jim samotným, jiní se naopak věnují činnostem užitečným pro druhé (charita, skaut, dobrovolnictví…) a uspokojení jim přináší radost jiných. Ať už tuto dobu trávíme jakýmkoliv způsobem, je to vždy pouze naše rozhodnutí, k němuž jsme přistoupili dobrovolně a do kterého si nenecháme nikým mluvit. 

Jinak je to však s trávením volného času dětí a mládeže. Způsob trávení volného času dětí je silně ovlivněn rodinou. V ekonomicky úspěšných rodinách je většinou dbáno na to, aby děti měly volný čas dostatečně vyplněný vhodnými aktivitami, aby navštěvovaly zařízení s dobrou úrovní. Samozřejmě za cenu poměrně vysokých nákladů. Jiným extrémním případem jsou poměrně dobře ekonomicky zajištěné rodiny, kde se rodiče většinou v důsledku pracovní přetíženosti nezajímají o to, jak jejich děti volný čas tráví. Následkem toho si děti krátí svůj volný čas tím, že izolovaně hrají hry na počítači, surfují na internetu nebo vyhledávají sociální kontakty se svými vrstevníky v různých partách. Vzrůstá však počet dětí, pro které je jedinou dostupnou volbou trávení volného času málo podnětné prostředí ulice. To ve svém důsledku vede ke zvýšení protispolečenského chování mládeže jako jsou  kriminalita, šikana, spreyerství, různé formy zneužívání dětí, gamblink, zneužívání drog, atd. Všechny uvedené negativní následky nevhodného trávení volného času mají společného jmenovatele nudu a neschopnost vyplnit množství volného času smysluplnou činností a vhodnými aktivitami.

Dítě ke svému zdravému vývoji potřebuje dostatek sociálních podnětů, potřebuje najít svůj ideál a cíl, ke kterému by v životě směřovalo. Potřebuje se zorientovat sám v sobě a najít své vlastní „já“. Mít vhodné a dostatečně podnětné prostředí potřebuje dítě zejména v období puberty, kdy odmítá dosavadní autority a zažité stereotypy chování a mimo rodinu hledá nové způsoby, které by přijalo a osvojilo si je. 

Právě tady se otevírají možnosti všem organizacím, které nabízejí volnočasové aktivity, jenž rozvíjejí různé stránky osobnosti mladého člověka, probouzí a upevňují v něm zdravé sebevědomí a učí ho „být“.

1.2 Počátky salesiánského díla

Jedním z velkých vychovatelů, kteří svůj život zasvětili výchově mladých lidí a jehož prací se inspirují dodnes ti, kterým osudy mladých lidí nejsou lhostejné je italský kněz Jan Bosko. Jan Bosko se narodil 16. srpna 1815. Jeho životní cesta nebyla snadná. Pocházel z velmi chudé rolnické rodiny. Velmi brzy osiřel a musel pomáhat matce zaopatřovat rodinu v době kdy jeho rodný Piemont postihla velká bída. V této době žila Evropa ve velkém napětí, které bylo zapříčeno Francouzskou revolucí. Toto období přineslo ve Francii období hrůzovlády. Kdo byl podezřelý, že nepřeje revoluci byl prohlášen za zrádce a bez soudního procesu popraven. Současně se ničila i církev, odstraňovaly se křesťanské symboly a kněží byli pronásledováni. Tyto události připomínaly kolektivní šílenství. Neplatil zde žádný řád, pouze násilí. Běh těchto událostí ovlivnil i dění v Itálii. Roku 1796 vtrhla do Itálie revoluční armáda Napoleona Bonaparte. Hesla francouzských vojáků, kteří vyhlašovali rovnost, volnost a bratrství probudila nadšení u mladé generace.  Z mladých chlapců Napoleon postavil velkou armádu. Když pak v bitvě národů u Lipska padlo francouzské impérium, mnozí se domnívali, že zároveň zhasly ideály revoluce. Pak po bitvě u Waterloo skončila Napoleonova sláva. Itálie byla vyčerpaná. Města byla zpustošena a zaplavena sirotky.
 „Venkov byl válkou ožebračen a vylidněn. Lid, který léta volal po svobodě, toužil po životě v pokoji.“
 Městská předměstí se tak stala semeništěm násilností, zločinnosti a zoufalství. Po ulicích se potulovali zkažení zhrublí mladíci marně hledající práci. Dona Boska tyto skutečnosti značně pobouřily a ovlivnily jeho budoucí kněžskou dráhu.

Jako mladý kněz v severoitalském městě Turíně kolem sebe postupně shromáždil přes 500 chlapců, kteří přicházeli z celého Piemontu, žili v Turíně v mizerných podmínkách, byli od svých zaměstnavatelů vykořisťováni aniž by se jich kdokoli zastal. V takzvané oratoři, v turínské čtvrti Valdocco, u dona Boska nalezli chybějící domov, zameškané vzdělání, prostor pro hru a zábavu. 
Zásady jeho celoživotního snažení byly jeho následovníky zformulovány do takzvaného „preventivního systému“. Tento systém se vyznačuje následujícími charakteristickými vlastnosti:

· Rodinnost – byla jedním z hlavních rysů salesiánských domů, kde mezi členy, kteří nebyli spojeni biologickými pouty, panovaly přirozené vřelé a přátelské vztahy. Do rodinného společenství byl zván každý bez předsudků a každý příchozí se tu mohl cítit doma. Sám don Bosko si velmi zakládal na tom, aby každého ze svých svěřenců znal a oslovoval ho jeho jménem. 

· Asistence znamená neustálou otevřenost a pozornost k problémům mladých, znamená soustředěné naslouchání a provázení mladých lidí prostřednictví neustálého dialogu, který vylučuje mocenské, manypulativní a  autoritativní formy jednání.
· Věrohodnost a přirozená autorita vychovatele a výchovného společenství, která je základním předpokladem úspěšné výchovy.  

· Láska vychovatele – don Bosko věděl, že potřeba milovat a být milován patří mezi základní potřeby nejenom mladých lidí a že jenom ten, kdo ví, že je milován, dokáže lásku opětovat. Proto založil svůj výchovný systém na laskavosti, která se vyznačovala rozumem, laskavostí a náboženství. Rozum  byl zárukou, že výchova bude vedena podle objektivní situace jednotlivců. Rozum zavazuje vychovatele, aby jednal podle osvědčených postupů pedagogiky a pastorace. Laskavost je postoj vůči mladým, díky němu na jedné straně vychovávaní vědí, že to s nimi vychovatel myslí dobře, ale na druhé straně je zavazuje k respektování vytyčených hranic a dodržování daných pravidel. Náboženství umožňuje vychovateli přijímat každého mladého člověka jako toho, kterého mu Bůh svěřuje a kterému má ukázat cestu k důstojnému lidskému životu ve svobodě, solidaritě a spravedlnosti. 

· Veselost a optimismus, kterou vychovatel čerpá v Bohu mu má pomáhat k překonání těžkostí, a pomáhá nastolovat příjemnou atmosféru a radostné sdílení. Z toho důvodu vytvářejí salesiáni pestré nabídky trávení volného času, které mladé lidi přitahují a jsou pro ně atraktivní. Důležitost přikládají společnému slavení svátků církevního roku a osobních i společenských výročí. Při nich se vytvářejí společenství, které dávají rytmus všedním dnům a dodávají sílu pro zvládnutí každodenních těžkostí. 

· Pohostinnost – salesiáni dávají svůj čas i prostory k dispozici mladým lidem, a pečlivě dbají o to, aby v nich mladí rozvíjeli svoji tvořivost a vlastní aktivitu radostně a spontánně se setkávali a tím se učili chápat a utvářet svůj vlastní život. 

· Náboženská praxe pomáhá vychovatelům aby byli přáteli i  mladým lidem bez vyznání, kteří se na ně obracejí s otázkami po smyslu života. Věřícím pak nabízejí prostor a čas pro rozjímání, meditaci, modlitbu a bohoslužby.  

· Výchovné a pastorační společenství – salesiáni společně se všemi zaměstnanci a dobrovolnými spolupracovníky vytváří společenství, které reprezentuje hodnoty charakteristické pro salesiánský styl jako je duch spolupráce, úcty a porozumění. 
1.3 Salesiánské dílo v Čechách
 Salesiáni zahájili svou činnost v Českých zemích v roce 1927. První český salesián P. Ignác Stuchlý (1869 – 1953) přišel do naší vlasti v době, kdy měl za sebou již mnoho zkušeností z Itálie a Jugoslávie.
  „První salesiánský dům byl chlapecký ústav ve Fryštáku u Zlína. Postupně byly založeny další salesiánské domy v Ostravě, Praze – Kobylisích, Brně – Žabobřeskách, Pardubicích, Ořechově u Polešovic, Dvorku u Přibyslavi, Hodoňovicích, Mníšku pod Brdy, Přestavlkách u Přerova, Oseku u Duchcova, Ústí nad Labem - Trmicích, ve Vidnavě, a ve Vinoři u Prahy. Vytvářely se chlapecké ústavy, které bychom dnes zařadily do kategorie domovů mládeže, dále domy pro přípravu budoucích salesiánů, ale také oratoře.“
 
 
Salesiánská činnost byla přerušená válkou a komunistický režim je nutil pracovat tajně. S mládeží se pracovalo zejména o prázdninách a akce byly přísně utajovány.

Nejběžnější formou práce bylo setkání na některé z chalup dvou až tří rodin s jejich a dalšími dětmi. Takové setkání nebudilo žádnou pozornost a nebylo nikomu nápadné. Podobně se scházely skupinky dalších dětí s vychovateli většinou někde v přírodě stranou od lidí. Tyto setkání se nazývaly „chaloupky“. 
Tyto formy setkávání prožilo velké množství mladých lidí, kteří se potom staly základem pro pokračování dalších  volnočasových aktivit.
 

Po revoluci začali salesiáni působit veřejně a zakládat centra volného času pro mládež nebo jiným způsobem pracovat s dětmi a mládeží. 
 Zejména ve větších městech byly obnoveny či založeny salesiánské domy se salesiánskými středisky mládeže.
  Tyto centra vznikla v  Praze, Plzni, Českých Budějovicích, Teplicích, Rumburku, Pardubicích, Brně Žabovřeskách a na sídlišti v Líšni, Moravských Budějovicích,  Zlíně, Odrách, Hranicích na Moravě a Ostravě.

Salesiánská provincie je zakladatelem nakladatelství Portál, které má velký význam při vydávání pedagogické a psychologické literatury, a vyšší sociálně pedagogické a teologické školy JABOK v Praze pro výchovu a vzdělávání pracovníků v sociální oblasti.

1.4 Stručná charakteristika Salesiánského klubu mládeže Zlín

Salesiánský klub mládeže se nachází na Okružní ulici 5298 na Jížních Svazích ve Zlíně. Dosavadním ředitelem Klubu je Mgr. Petr Kopřiva. Salesiánský klub mládeže Zlín je registrován jako poskytovatel sociálních služeb – nízkoprahové zařízení pro děti a mládež a má pověření k výkonu sociálně právní ochrany dětí a mládeže. 

Z poslání vyplývají tři konkrétní cíle, které jsou zároveň obecnými cíly salesiánské výchovy. Prvním cílem je integrální výchova. Klub mládeže usiluje o komplexní rozvoj mladého člověka po stránce tělesné, duševní, sociální i duchovní, aby se staly samostatnými a zodpovědnými osobnostmi.
  Součástí integrální výchovy je také kulturní, ekologické, sociální a náboženské vzdělávání. 

Druhým cílem je ochrana práv a oprávněných zájmů mladých lidí, zejména chudé, opuštěné a ohrožené mládeže neboť ta je při prosazování svých práv nejvíce znevýhodněna. Salesiáni propůjčují svůj hlas a stávají se zástupci mladým lidem, kteří jsou na okraji společnosti a neustále prověřují, zda je jejich vlastní dílo přizpůsobeno potřebám chudé mládeže. 

Třetím cílem je pozvání k solidaritě, jako alternativě individualistické životní orientaci, která je jim vnucována současnou společností. Podporuje u mladých, aby při hře a sportu kulturních i zážitkových akcích na cestách, nebo náboženských setkáních objevovali hodnotu společenství. Chce jim pomáhat aby byli schopní žít ve společenství, prožívat svůj život s druhými a žít je pro druhé.
 Tyto schopnosti u mladých lidí vidí jako důležité pro trvale udržitelný rozvoj společnosti a světa.

Pro naplnění prvních dvou cílů sdružení nabízí dětem a mladým lidem, bez rozdílu původu, vyznání a náboženského přesvědčení, prožití volného času v těchto formách: volný vstup a pobyt v zařízení, volnočasové aktivity, sociální služby, aktivity a činnosti zaměřené na prevenci. Do sociálních služeb patří  dle zákona č. 108/2006 Sb., O sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, základní aktivity jako jsou výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, sociálně terapeutické činnosti a pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí.

Pro naplnění třetího cíle nabízí Klub službu dobrovolníkům. Salesiánský klub mládeže vede dobrovolníky k odpovědnosti za určitou aktivitu, včetně její odborné kvality. Zajišťuje dobrovolníkům podmínky pro jejich práci a nabízí jim profesní a lidský  rozvoj. Doprovázením k hranicím dospělosti však nabídky Salesiánského klubu mládeže nekončí.
 „V Klubu pro dospělé a Klubu pro rodiče s dětmi pokračuje naplňování poslání Salesiánského klubu mládeže i za pomyslnou hranici dospělosti.“
 
1.5 Začlenění Salesiánského klubu mládeže do regionu města Zlína
1.5.1 Charakteristika Zlínského kraje a města Zlína
„Zlínský kraj se rozkládá ve východní části České republiky a zaujímá strategickou polohu v centru Evropy. Hraničí se třemi moravskými regiony (Moravskoslezským, Olomouckým a Jihomoravským), jihovýchodní okraj tvoří státní hranice se Slovenskou republikou.“
     

Zahrnuje tři etnografické oblasti Hanácko, Slovácko a Valašsko. Podle základních statistických údajů má Zlínský kraj rozlohu 3.964 Km2, k datu 31.12.2008 měl Zlínský kraj 591 412 obyvatel s hustotou obyvatel 149,2 obyvatel/km2.
 Počet dětí byl k datu 31.12.2008 ve věku do 1 roku 6.245, ve věku od 1 do 4 let 22.603, ve věku od 5 do 9 let 26.068, ve věku od 10 do 14 let 27.693 a ve věku 15 – 19 37.549.
  Průměrný věk obyvatel k datu 31.12.2008 byl 40,7 roku.

Z dalších vybraných základních statistických údajů vyplývá, že nezaměstnanost ve Zlínském kraji byla k datu 31.12.2008 6,1 %.
 Kriminalita byla k datu 31.12.2009 10 044 trestných činů.
                                       

 Město Zlín má cca 80 tisíci obyvatel. Historie města sahá daleko do středověku, kdy Zlín představoval řemeslnicko-cechovní středisko pro okolní valašské osídlení, které se živilo převážně pastevectvím. „Zlín byl sídelním městem majitelů panství a žil díky postupnému rozvoji městské samosprávy.“
 Změnou v tomto poklidném vývoji se stala až průmyslová revoluce.  V roce 1894 zde Tomáš Baťa založil obuvnickou firmu a toto datum se tak stalo důležitým mezníkem zlínské historie. Díky Tomáši Baťovi, který byl též starostou města, jeho zcela výjimečnému růstu a prosperitě firmy a vlivu se stal Zlín v meziválečném období moderním městským centrem, vynikající architektonickým stylem i životním tempem.
 „Baťova podnikatelská tradice a vhodná geografická poloha jsou dva z více faktorů, které ovlivnily skutečnost, že po změně politického režimu v roce 1989 nastal ve Zlíně prudký růst podnikatelsko-obchodních aktivit, které dnes daleko převyšují republikový průměr.“ 

1.5.2 Začlenění Salesiánského klubu mládeže do obdobných aktivit v rámci města Zlína 
Salesiánský klub mládeže se nachází uprostřed největšího Zlínského sídliště na Jižních svazích. Jedná se o mnohogenereční sídliště, na kterém v současné době žije přibližně 25 000 obyvatel různých věkových skupin. Nacházejí se zde jak sociální byty tak i drahé luxusní byty a domy. Sídliště, které má vysokou koncentraci obyvatel na jenom místě a kterému chybí občanská vybavenost, absence jakýchkoli pracovních příležitostí a možnosti společenského vyžití, se tak stává jednou velkou noclehárnou.  Obyvatelé zde žijí ve velké anonymitě a bez vytvořených sociálních vazeb. To s sebou nese negativní důsledky ve formě vysoké rozvodovosti, výskytu patologických jevů jako jsou alkoholismus, rozvoj drogové závislostí u teenagerů, gamblingu a kriminality dospělých. Sídliště z hlediska urbanistického postrádá přirozené centrum, kde by se jeho obyvatelé měli příležitost scházet, sdružovat se, provozovat své zájmové aktivity. 

Z uvedených důvodů je Salesiánský klub mládeže  zaměřen především na obyvatele sídliště. 

Kromě uvedeného Salesiánského klubu mládeže se ve Zlíně nachází ještě další dvě nízkoprahová zařízení - T Klub doma na Divadelní ulici a T Klub na ulici Pod Stráněmi. Dále mají děti a mládež k dispozici také volnočasová zařízení pro děti a mládež jako jsou  například nezisková organizace dětí a mládeže Domino, Dům dětí a mládeže Astra Zlín, Středisko volného času Ostrov radosti, volnočasovou organizaci Junák a občanské sdružení dětí a mládeže Sarkandr a další. 

1.5.3 Charakteristika volnočasových  zařízení  pro děti a mládež ve Zlíně

Děti a mládež si mohou při výběru způsobu trávení volného času zvolit z mnoha nabízených možností. Při své volbě jsou ovlivněni zejména svojí vrstevnickou skupinou, svými zájmy, úrovní dosaženého vzdělání, přístupem svých rodičů či vychovatelů, psychickou a sociální vyspělostí a dalšími faktory. Tyto volnočasové aktivity jsou podporovány také ze strany samospráv měst a to zejména z důvodů prevence výskytu patologických jevů mezi mládeží. Města na svém území podporují činnost organizací, které mají různou finanční náročnost tak, aby byly podchyceny všechny ekonomické struktury obyvatel. Děti tak mohou navštěvovat různě finančně náročné aktivity podle možnosti svých rodičů. 
 Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež, jsou určeny dětem a mládeži, které tráví svůj volný čas touláním na ulici, v partě či jinak neorganizovaně.
 Jednou z hlavních výhod nízkoprahových zařízení pro děti a mládež je možnost bezplatnému vstupu, anonymita, možnosti kdykoli přijít a odejít. To umožňuje návštěvu i dětem i mladým lidem z nižších sociokulturních vrstev.
 Tyto zařízení mladým nabízejí mnoho programů a vybavení: poslech muziky, promítání filmů na přání, stolní fotbal, stolní tenis, kulečník, air hockey, lezeckou stěnu či půjčovnu sportovního vybavení na ven, zkušebnu s hudebními nástroji pro mladé začínající kapely, výtvarnou dílnu s hrnčířským kruhem apod. Zásadní význam nízkoprahových zařízení je však v jejich poradenské a preventivní činnosti - umožňují dětem a mládeži si popovídat, nebo se svěřit se svými problémy, které mohou za pomoci pracovníků vyřešit. Tyto zařízení vytvářejí pro děti  a mladé lidi chráněný prostor, v němž dospívající najde své místo, což je přesně to, co v mnohdy nebezpečných velkoměstech a na anonymních sídlištích chybí. Návštěvníci jsou během svého pobytu v nízkoprahovém zařízení zároveň chráněni a současně pod "dozorem" zkušených a pro tento účel školených pracovníků. V každém nízkoprahovém zařízení  platí přesná pravidla, která mimo jiné zakazují užívání alkoholických nápojů, drog, násilí či šikanu.

1.5.3.1 T – Klub Pod Stráněmi
Nízkoprahové zařízení T – Klub sídlí na ulici Pod Stráněmi 2505 ve Zlíně.
 Zakladatelem T – Klubu Pod Stráněmi a T – Klubu doma je občanské sdružení Unie Kompas, které bylo založeno v roce 1997 a je registrováno Ministerstvem vnitra České republiky.  Zařízení se zaměřuje především na děti a mládež a lidi v nouzi.
 „Posláním sdružení je pomoc těmto skupinám ve všech oblastech lidského života – duševní, duchovní a tělesné, tedy morální, zdravotní, právní, duchovní i hmotné. Činnost Unie Kompas je založena na křesťanských hodnotách a principech.“

 T - Klub Pod Stráněmi poskytuje sociální služby dětem, které zařízení navštíví a projeví o něj zájem. Zařízení je určeno dětem ve věku od 9 -12 let.
 Posláním T klubu je zabezpečit prostor pro uskutečnění pozitivních změn v životě návštěvníků, informace, odbornou pomoc a podporu na základě dobrovolnosti, individuálních potřeb a partnerského přístupu. T – Klub dětem nabízí příjemné prostředí k provozování jejich volnočasových aktivit, možnost rozhovoru, pomoc při řešení problémů, doučování či pomoc s domácími úlohami, besedy se zajímavými lidmi, hry a  soutěže, bar s občerstvením s přijatelnou cenovou nabídkou. Dále mohou návštěvníci využít aktivit jako jsou šipky, fotbálek, horolezecká stěna, pinpong a mnoho dalších. 

1.5.3.2 T – Klub Doma
Nízkoprahové zařízení T – Klub Doma sídlí na Divadelní ulici 6 ve Zlíně. Klub je určen mládeži od 13 – 21 let.
  Oba Kluby jsou sociální službou – nízkoprahovým zařízením pro děti a mládež. Liší se pouze odlišnou věkovou hranicí návštěvníků a rozdílnými aktivitami, které návštěvníkům nabízí. Návštěvníci T – Klubu Doma na Divadelní ulici mohou využít aktivit jako jsou například trénování breaku, břišní tance, žonglování, mixování a mnoho jiných.
 

Předností Unie kompas, která je zřizovatelem T – Klubu Pod Stráněmi a T – Klubu Doma je provázanost s další aktivitou a to speciálním poradenským zařízením Logos. Logos je psychologická poradna pro děti, dospívající a jejich rodiče. Posláním této poradny je poskytovat odbornou pomoc, podporu a provázení těm, kdo zažívají vztahové a osobnostní potíže, které nedokáží v současné chvíli řešit vlastními silami, až do doby, kdy jsou schopni obtížnou životní situaci zvládat sami.
 

1.5.3.3  Středisko volného času Ostrov radosti Zlín
K využívání volného času zřídilo také Statutární město Zlín školská zařízení Středisko

volného času Ostrov radosti a Dům dětí a mládeže ASTRA Zlín.
Středisko volného času Ostrov radosti sídlí na ulici Kotěrova 4395 ve Zlíně a bylo zřízeno za účelem zajištění výchovně vzdělávacích aktivit pro neorganizované děti a mládež z převážně sociálně znevýhodněného prostředí (rizikových skupin). Cílem zařízení je dětem mládeži nabídnout kvalitní formy trávení volného času a tím působit především v oblasti nespecifické primární prevence rizikových projevů chování. Středisko vzniklo v roce 1999. Ostrov radosti je zařízení pro zájmovou činnost. Veškeré aktivity vycházejí z dobrovolnosti účastníků. Spontánní činnosti, které zde probíhají, nemají pevně určený začátek ani konec a jsou přístupné všem zájemcům. Cílovou skupinu tvoří děti a mládež ve věku 6 – 17 let. Cílem tohoto zařízení je poskytovat stále lepší možnosti pro aktivní seberealizaci a naplňování zájmů i potřeb co nejširšího okruhu dětí a mládeže v oblasti volnočasových aktivit. Aktivity jsou zajišťovány odborným pedagogickým týmem.

1.5.3.4  Dům dětí a mládeže ASTRA Zlín
Dům dětí a mládeže ASTRA Zlín sídlí na ulici Tyršovo nábřeží 801 ve Zlíně.
 „Dům dětí a mládeže ASTRA Zlín příspěvková organizace je školské zařízení pro zájmové vzdělávání.“
 Činnost zařízení je realizována v době mimo vyučování, ve volných dnech a v době svátků zejména v oblastech vzdělávacích, poznávacích, rekreačních, systematických i jednorázových aktivitách směřujících k účelnému naplnění volného času dětí a mládeže a umožňující dětem a mládeži získat další vědomosti a dovednosti mimo školní výuku.
 

Na rozdíl od výše uvedeného Ostrova radosti odlišnost činnosti obou zařízení spočívá  zejména v tom že vstup do střediska Ostrov radosti je bezplatný, kdežto Dům ASTRA nabízí především zpoplatněné aktivity. 
2 Dosavadní vývoj a současný stav Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně
V této kapitole se budeme věnovat historii Salesiánského klubu mládeže, dále celkovému materiálnímu i technickému vybavení celého objektu Salesiánského klubu, popíšeme také strukturální chod zařízení a v poslední části se zaměřím na SWOT analýzu Salesiánského klubu mládeže.

2.1 Historie Salesiánského klubu ve Zlíně 

Salesiáni působí ve Zlíně již od roku 1968 jako kaplani. Díky jejich zásluze se mnoho mladých lidí setkalo se salesiánským výchovným stylem a někteří z nich se rozhodli věnovat svůj život práci s problémovou mládeží. Proto jim byla  po roce 1989 svěřena zlínská farnost, která byla největší farností na Moravě.

Občanské sdružení Salesiánský klub mládeže Zlín byl založen roku 1996. Toto sdružení navázalo na předešlou činnost oratoře na Divadelní ulici 6. v budově kláštera ve Zlíně.  Činnost oratoře mohla probíhat díky Mgr. Janu Vodákovi (předsedovi sdružení), Mgr. Vítu Dlapkovi (místopředsedovi sdružení) a několika dobrovolníkům.
 Ve stejné budově jako oratoř sídlila také  Církevní základní škola, se kterou  Salesiánský klub mládeže již od počátku  spolupracoval. Oratoř se tak stala často navštěvovaným místem žáků Církevní základní školy, kteří zde trávili většinu svého volného času.
 

 Oratoř byla zařízení určené dětem staršího školního věku, pro které  zde byla vytvářena pestrá nabídka trávení volného času. Vstup zde byl volný, žádné dítě nebylo nuceno k pravidelné účasti a docházce a bylo vždy vítáno, pokud respektovalo základní pravidla. Přestože byla oratoř zařízení s volným vstupem, nabízela mladým lidem mnoho aktivit. Při pravidelné činnosti se Salesiánský klub mládeže snažil systematicky působit na účastníky, kladl důraz h1avně na rozvíjení a zdokonalování schopností dětí, ale i na budování vztahů mezi nimi, které se nejlépe realizovali právě v malých skupinách.

Od roku 1997 začal Salesiánský klub mládeže pořádat nelkodiskotéky. Tyto akce byly pořádány v kulturním domě Lesanka nejprve jedenkrát za měsíc – do roku 1999, od roku 1999 pak dvakrát do měsíce.
 Na diskotéku nebyl vpuštěn nikdo pod vlivem alkoholu a jiných podobných látek, a ani se zde tyto látky nekonzumovaly. Cílem bylo nabídnout mládeži alternativní trávení volného času bezpečnějším, účelnějším způsobem. Organizátoři se snažili zapojit mládež do samotné přípravy akce a dosáhnout tak aktivního přístupu k vytváření způsobu trávení jejich volného času a zároveň se tímto snažili napomoci k vytváření příjemné atmosféry na akcích. 

 
Od října 1998 začal Salesiánský klub mládeže působit také na zlínském sídlišti Jižní Svahy. V provizorních prostorách zde bylo otevřeno nové Středisko pro mládež. Toto zařízení s volným vstupem bylo určeno středoškolské mládeži (převážně neorganizované - tzv."dětem u1ice").
   Od roku 1998 tedy nabízel Salesiánský klub mládeže dětem a mladým lidem prožití volného času formou spontánní činnosti ve dvou  nízkoprahových zařízeních. Na  Divadelní ulici v centru města pro děti do 15ti let, a pro mládež starší 15ti let na Okružní ulici uprostřed velkého sídliště Jižní Svahy. O letních prázdninách pořádal Salesiánský klub mládeže prázdninové tábory pro obě věkové skupiny návštěvníků. Během roku se konaly příležitostné akce jako byly výlety, vánoční besídka, besedy, přednášky a další.
 
V roce 1999 došlo ke změnám ve vedení a předsedu klubu Mgr. Jana Vodáka vystřídal Mgr. Pavel Šimůnek.
 
V roce 2000 byla v bezprostřední blízkosti provizorních prostor dosavadního Střediska mládeže zahájena výstavba nového areálu Střediska mládeže, jehož součástí byl i nový kostel Panny Marie Pomocnice křesťanů.
 V roce 2001 proběhlo další střídání předsedy klubu. Mgr. Pavel Šimůnek byl vystřídán současným ředitelem  Mgr. Petrem Kopřivou. S ním přišel také nový supervizor Mgr. Bc. Jaroslav Trávníček.
 
12. září roku 2003 došlo ke slavnostnímu otevření nových prostor Klubu mládeže na Jižních Svazích, které byly součástí komplexu kostela Panny Marie Pomocnice křesťanů. Z důvodu získání nových, dostatečně velkých prostor, proběhlo v dubnu stejného roku stěhování oratoře z Divadelní ulice do nových prostor areálu, kde se stala součástí Klubu mládeže a obě samostatné aktivity pokračovaly pod novým názvem  Klub pro děti a mládež. 

Jak již bylo zmíněno, mezi pro mládež atraktivní aktivity Salesiánského klubu mládeže patřily také nealkodiskotéky. Tyto akce pro mladé byly od srpna 1997 až do dubna 2003 pořádány v kulturním domě Lesanka. První diskotéka v novém Klubu pro děti a mládež proběhla v září 2003. 
Nadále salesiáni pořádali také nepravidelné akce jako byly jednodenní výlety, prázdninové akce během roku, koncerty, opět se konaly prázdninové tábory a školení dobrovolníků - animátorů.

Kromě Klubu pro děti a mládež se v tomto roce otevřel i Klub pro dospělé, kde Salesiánský klub mládeže nabízel dospělým návštěvníkům prostor k setkávání. V zimním období byly pořádány akce typu alkodikotéky, plesu, lyžování, sportovního soustředění, a podobně. Tento rok byl změnou i pro dobrovolníky, kteří neměli státem požadované odborné pedagogické vzdělání pro práci s mládeží. Obsah kurzu, který museli tito dobrovolníci absolvovat, byl stanoven podle zákonem požadované kvalifikace osob pracujících s dětmi a mládeží.

V roce 2004 přibyl ke Klubu pro dospělé i Klub pro rodiče s dětmi. Rodičům s dětmi tak bylo nabízeno přátelské posezení u kávy, tématické přednášky, cvičení pro rodiče s dětmi. Tyto aktivity byly založeny na myšlence, že odborné informace o výchově dětí a partnerském životě, posílené širokým sociálním zázemím při neformálním setkání se známými, posilují život rodiny. V Klubu pro dospělé se v neděli bar proměňoval ve voňavou kavárnu a dospělí zde měli k dispozici to, co mladí během týdne. Navíc byla během týdne nabízena sportovní činnost: volejbal, malá kopaná a cvičení pro ženy. 
V roce 2004 se poprvé uskutečnil hudební Festival pod Věží, díky kterému Salesiánské středisko mládeže upevňuje vztahy s veřejností i nyní. (viz. níže)
 
Rok 2006 se stal pro Salesiánský klub mládeže důležitým díky novému projektu pod názvem Podívej!Umíme se naučit novému zaměstnání. Projekt probíhal od 1.9.2005 do 30.10.2006. Byl zaměřen na posílení kapacity této organizace. Díky tomuto projektu byli zaměstnáni tři zaměstnanci na půl úvazku (vychovatelka, administrativní pracovnice a obsluha rychlého občerstvení) a uskutečnily se kurzy pro dobrovolníky. Salesiánský klub mládeže se tak nejen posílil v odvaze k profesionalizaci, ale i k vytváření dalších projektů. Navíc se klub stal organizací schopnou úspěšně zpracovat a realizovat projekt financovaný EU. 
  V letech 2007 a 2008 se v klubu mládeže neuskutečnily žádné významné změny. Stále probíhaly aktivity jako nealkodiskotéky, nepravidelné akce jako byly například jednodenní výlety, vánoční besídka a jiné. Dále se konaly zájmové kroužky, Klub pro děti a mládež, Klub pro rodiče s dětmi, v jehož rámci byla otevřená Kavárna pro rodiče s dětmi do 6 let a cvičení pro rodiče s dětmi a také letní tábory. V rámci Klubu pro dospělé probíhalo cvičení pro ženy, malá kopaná pro ženaté muže, volejbal, nedělní kavárna, nedělní klub pro dospělé a akce pro dospělé. Konalo se také vzdělávání dobrovolníků. Proběhla i  prezentace organizace a to při novém projektu s názvem Historie a současnost Česko – slovenského gospelu, dále při každoročním konání akce  Bambiriáda a při Dni otevřených dveří.

2.2 Materiální a technické zabezpečení 
V následujícím textu se zaměříme na komplexní vybavenost celého areálu Salesiánského klubu mládeže a technické zázemí, které je využíváno při nealkodiskotékách, zájmových kroužcích a letních táborech. 

2.2.1 Technické zázemí a vybavení Klubu dětí a mládeže
 Klientům je v Klubu pro děti a mládež nabízena možnost využití těchto prostor a vybavení: vstupní prostor, v němž dochází k prvnímu kontaktu s návštěvníky – velký sál, dále klubový bar, herna, hřiště.
Ve velkém sále se při vstupu do zařízení  nachází recepce, kde si klienti mohou půjčit některou z 80 společenských her, pálky a míčky pro stolní tenis a další sportovní vybavení (využití na hřišti). Tento prostor o rozloze 210 m2 je vybaven stoly, židlemi, oddělenými boxy se sedacími soupravami, malými stolky s křesly, barovými stoly s židlemi. Nachází se zde dva kulečníkové stoly, elektronické šipky, plystation. K dispozici mají návštěvníci sociální zázemí včetně bezbariérového WC.
Klubový bar klientům nabízí standardní rychlé občerstvení, je vybaven stoly, židlemi, koutem se sedací soupravou. Příchozím je zde k dispozici také počítač s internetovým připojením. 
Ve velké herně (105m2) se nacházejí dva stoly na stolní tenis, tři stolní fotbaly a chňapky.

Hřiště mohou klienti využívat v doprovodu dobrovolníka. Klub má dispozici venkovní hřiště s umělým povrchem (2000 m2) s přístupem do šaten se sprchou a WC. Klienti si mohou zapůjčit sportovní vybavení: fotbalové míče, volejbalové míče, tenisové rakety a míčky, síť.
2.2.2 Technické zázemí a vybavení pro návazné aktivity Klubu dětí a mládeže
Do návazných aktivit patří například nealkodiskotéky, zájmové kroužky či letní tábory.
Nealkodiskotéky jsou pořádány ve velkém sále zpravidla jednou za čtrnáct dní pro děti  ve věkovém rozmezí od 14 do 17 let. Návštěvníci zde mohou využít klubového baru, šatny a WC. Pro realizaci nealkodiskoték je klub vybaven potřebnou technikou. Nacházejí se zde 2 zesilovače, crossover, zvukový mixpult, 2 přehrávače, 2 mikrofony, sluchátka, výrobník mlhy, světelný mixpult, příslušná kabeláž, světelná rampa a cca 420 ks CD).

Pro provoz zájmových kroužků (dílen) je určeno 7 místností/kluboven v levém křídle budovy kostela a v sousedním objektu, upravených stavebních buňkách (bývalých provizorních prostor). Do kluboven mají přístup klienti účastnící se  řízené aktivity v doprovodu vedoucího, který aktivitu vede.

1. V klubovně pro indiánský kroužek nalezneme stoly s židlemi, knihy s indiánskou tématikou, indiánské předměty jako je například indiánská dýmka míru, lapače snů atd.

2. V klubovně pro středověký kroužek nalezneme stoly, středověké vybavení jako jsou například středověké meče či zbroj, zmenšené napodobeniny děl dále literaturu se středověkou tématikou. Celá tato klubovna je krásně a tématicky vyzdobena, stěny jsou zdobeny kresbami hradeb a zátiším přírody. 
3. Ve výtvarné klubovně se nacházejí pracovní stoly, židle a úložné prostory pro výtvarné potřeby: papíry, barvy, štětce, lepidla, nůžky. K dispozici je zde také umyvadlo, které je při této činnosti velmi potřebné.
4. Hudebna je vybavena  hudební aparaturou, bubny, kytarami, elektrickými klávesami, mikrofony. 

5. V učebně, která slouží především ke společným besedám či poradám dobrovolníků se nacházejí lavice, židle, tabule, flipchart.

V prostorách upravených stavebních buněk se nacházejí dvě dílny: 

6. Dřevomodelářská a elektrotechnická. Pracovní dílna pro dřevomodelářství a elektrotechniku je  vybavena stolní vertikální vrtačkou, stolní pásovou pilou, kotoučovou bruskou, malou bruskou se 2 brusnými kotouči,   odsavačem pilin a prachu, dále se zde nacházejí malé  elektrické nástroje a to ruční vrtačka a rozbrušovačka. V dílně je umístěno 11 pracovních stolů a stůl pro vedoucího. 
7. Keramická dílna je vybavena pracovními stoly, židlemi, úložnými prostory pro keramickou hlínu, drobné vybavení a skladování výrobků, dále elektrickým keramickým kruhem, keramickou pecí a malou kuchyňskou linkou, která slouží jako „umývárna“.
Dále se zde nachází také knihovna s potřebnou literaturou, kterou mohou pracovníci i dobrovolníci využít. 

Salesiánský klub mládeže každoročně nabízí dva letní tábory s tématickým zaměřením a to indiánským a středověkým. Pro zajištění pobytových akcí v přírodě bylo zakoupeno vybavení jako jsou stany, loďky, vybavení kuchyně, nádobí, lavice, stoly, židle, dřevěné palandy. Účastníci si mohou zapůjčit doplňky jako jsou dřevěné meče, štíty, lampy, brnění, kostýmy.

2.2.3 Technické zázemí pro návazné aktivity Klubu pro rodiče s dětmi a Klubu pro dospělé 
Aktivity pro dospělé a pro rodiče s dětmi probíhají v prostorách Velkého sálu, Malého sálu, hřiště a tělocvičny.
Malý sál se nachází v pravé části budovy Salesiánského střediska mládeže Zlín. Ke sportovním aktivitám využívá Salesiánský klub mládeže v zimním období tělocvičnu 17. Základní Školy ve Zlíně. 
2.3 Stávající systém chodu zařízení

V této podkapitole se zaměřena na právní a legislativní ukotvení zařízení a stručně charakterizuji finanční zabezpečení Salesiánského klubu mládeže
2.3.1 Právní a legislativní ukotvení Salesiánského klubu mládeže

Občanské sdružení Salesiánský klub mládeže Zlín, vzniklo v roce 1996 aby zastřešilo množství aktivit, které salesiáni pro děti a mládež ve Zlíně pořádali. Je pobočkou Salesiánských klubů mládeže v Praze Kobylisích. Nosnou aktivitou jeho činnosti ve Zlíně je Klub pro děti a mládež, který je dle zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, registrován u Krajského úřadu Zlínského kraje jako nízkoprahové zařízení pro děti a mládež.
Dle prováděcí vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, jsou základními činnostmi při poskytování tohoto typu sociální služby výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, dále zprostředkováním kontaktu se společenským prostředím, sociálně terapeutické činnosti a pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. 

Dle uvedené vyhlášky se do výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti řadí: 

· Zajištění podmínek pro společensky přijatelné  volnočasové aktivity

· Právně výchovná činnost s dětmi

· Nácvik a upevňování motorických, psychických a sociálních schopností a dovedností

· Zajištění podmínek pro přiměřené vzdělávání

 Do zprostředkování kontaktu se společenským prostředím se řadí aktivity umožňující lepší orientaci ve vztazích odehrávajících se ve společenském prostředí.

Mezi sociálně terapeutické činnosti řadíme socioterapeutické činnosti, jejichž poskytování vede k rozvoji nebo udržení osobních a sociálních schopností a dovedností podporujících sociální začleňování osob.

Do pomoci při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí se řadí:

· Pomoc při vyřizování běžných záležitostí
· Pomoc při obnovení nebo upevnění kontaktu s rodinou a pomoc a podpora při dalších aktivitách podporujících sociální začleňování osob.

2.3.2 Finanční zabezpečení Salesiánského klubu mládeže

Občanské sdružení Salesiánský klub mládeže ve Zlíně je neziskovou organizací, která je svým provozem závislá na finančních dotacích.

Rozpočet nosné činnosti - nízkoprahového zařízení pro děti a mládež  za rok 2008 byl cca 1 600 000 Kč. Celkové náklady Salesiánského klubu mládeže za rok 2008 však činily celkem cca 3 800 000 Kč (mzdové náklady, poplatky za materiál, opravy, energie, cestovné, služby). 
Finanční dotace, které Salesiánký klub mládeže ve stejném roce na provoz svých aktivit získal zejména od MPSV, Zlínského kraje, Statutárního města Zlín a sponzorských darů činily 2 070 537 Kč. 
Tab. č. 1 – Výnosy a náklady Salesiánského klubu ve Zlíně za rok 2008

	Salesiánský klub mládeže Zlín 2008

	Výnosy
	Náklady

	Služby a tržby celkem:
	1 203 112 Kč
	Materiál:
	851 190 Kč

	Podíl účastníků:
	511 045 Kč
	Energie:
	239 119 Kč

	 
	 
	Nákupy: 
	273 642 Kč

	Finanční výnosy:
	5 015 Kč
	Celkem:
	1 363 951 Kč

	Příspěvky FO a PO:
	408 800 Kč
	Opravy:
	48 107 Kč

	Příspěvky
	 
	Cestovné:
	14 257 Kč

	Dotace MPSV:
	515 000 Kč
	Služby:
	1 155 808 Kč

	Ústředí SKM:
	75 000 Kč
	Celkem:
	1 218 172 Kč

	Statutární město Zlín:
	637 150 Kč
	 
	 

	Příspěvek ERDF:
	483 387 Kč
	Mzdové:
	1 118 298 Kč

	Příspěvek Zlínského kraje:
	360 000 Kč
	Poplatky:
	350 Kč

	Příspěvky celkem: 
	2 070 537 Kč
	Ostatní náklady:
	12 878 Kč

	 
	 
	Odpisy:
	31 931 Kč

	 
	 
	Finanční náklady:
	12 542 Kč

	Výnosy celkem:
	3 687 464 Kč
	Celkem náklady:
	3 758 122 Kč


2.3.3 Organizační struktura a personální zabezpečení
Organizační strukturu Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně můžeme rozdělit na  administrativu, obsluhu baru a recepce, zajištění public relation, technickou správu.
Vedoucí administrativy je Helena Křižanová, zástupcem Petr Kopřiva. Do administrativy řadíme účetnictví a jeho evidenci, platby a práci s pokladnou, psaní projektů, vyúčtování projektů.          
Personální zajištění provozu Salesiánského klubu mládeže:
Vedoucí baru je Iva Šalandová. Při akcích, které jsou s využitím baru spojené,  paní Šalandové pomáhá mnoho dobrovolníků. K těmto akcím patří například Nealkodiskotéky, Nedělní kavárna, Nedělní klub, Kavárna pro rodiče s dětmi a jiné.

Paní Šalandová zajišťuje rozpisy služeb na baru, objednávky a nákup zboží, hygienu a provoz Klubu pro děti a mládež.

Vedoucí recepce je Marta Hurtová, které pomáhá několik dobrovolníků. S chodem

recepce jsou spojeny povinnosti jako jsou rozpisy služeb na recepci, evidence provozu.
Vedení publick relation má na starosti ředitel Salesiánského klubu mládeže Petr Kopřiva, kterému pomáhá jak jeho zástupce, tak i další dobrovolníci.Patří zde například prezentace pro veřejnost, komunikace s úřady, politickými stranami, školami, vydávání publikací, tiskovin, internet a jiné.

Technickou správu objektu obstarává Václav Šarata. Stará se o opravy a údržbu areálu, organizaci brigád, smlouvy, zajištění firem, pronájmy hřiště a sálu.

2.3.4 Prezentace činnosti zařízení

Prezentaci Salesiánského klubu mládeže zajišťuje průběžně ředitel Mgr. Petr Kopřiva. Hlavní akce, při nichž má veřejnost možnost seznámení se s činností u Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně  probíhají třikrát ročně: na konci ledna při Dni otevřených dveří, v květnu při Bambiriádě a především v září při Festivalu  pod Věží. V průběhu celostátní akce pro děti Bamiriáda aktivně prezentují  svou činnost. Návštěvníci mohou vzhlédnout ukázky šermířských dovedností, ve středověkém stanu si mohou vyzkoušet jak se střílí zmenšených napodobenin děl, či se zapojit do výtvarné aktivity.   Festival pod věží je přehlídkou moderní křesťanské hudby. V průběhu Bambiriády i při konání Festivalu pod věží Salesiánský klub mládeže prezentuje pozitivní modely využití volného času a přispívá k rozvoji kulturního život na sídlišti Jižní Svahy. 
Od roku 2008 probíhá projekt Historie a současnost česko – slovenského Gospelu, jehož je Festival pod věží součástí. Tento projekt umožňuje setkání českých i slovenských hudebních skupin a jejich posluchačů ve Zlíně i na Slovensku v Dubnici nad Váhom. Projekt trvá 28 měsíců a má tři základní aktivity: Festival pod věží, Maják a Semináře o vývoji rytmické hudby v kostelích. Projekt zajišťuje celkem pět zaměstnanců na částečný úvazek a dobrovolníci Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně.
 
2.3.5 Přehled nabízených aktivit Salesiánského klubu mládeže

Nosnou částí Salesiánského klubu mládeže je nízkoprahové zařízení Klub pro děti a mládež. Nízkoprahové zařízení nabízí široké množství aktivit pro děti a mládež, které odpovídají potřebám a rozvoji dětí všech věkových kategorií. Kromě nízkoprahového zařízení nabízí Salesíánský klub mládeže také aktivity pro rodiče s dětmi a dospělé, které však nespadají pod činnost nízkoprahového zařízení.

2.3.5.1 Nabízené aktivity pro děti a mládež

· Klub pro děti a mládež

Klub dětí a mládeže je nízkoprahové zařízení pro děti a mládež. Vstup je volný, nikdo není nucen k pravidelné účasti a je vždy vítán, pokud respektuje základní pravidla slušného chování a jednoduchá pravidla tohoto zařízení. Program Klubu probíhá v prostorách velkého sálu. Ten  je upraven pro cílovou skupinu dospívající mládeže. Dále pak činnost probíhá ve velké herně, v baru a na hřišti s umělým povrchem. Pro návštěvníky jsou k dispozici kulečníkové stoly, šipky, stolní fotbaly, stoly na stolní tenis, jednoduché i strategické stolní hry, míče a sítě pro běžné hry na hřišti, vybavení pro softbal, basketbalové koše.
 Nejnavštěvovanějším místem, kde dochází k   upevňování vztahů při neformálních kontaktech v prostředí vždy dobré nálady, je nealkobar. Zde se Salesiánský klub nesnaží vytvářet zisk, ale umocňovat rodinnou atmosféru. Každý návštěvník zde má také možnost bezplatného přístupu na internet.
 Základním kontaktním místem při vstupu do Klubu pro děti a mládež je recepce. Dobrovolník, který je zde přítomen během otevírací doby, půjčuje hry, zprostředkovává všechny důležité informace a podstatným způsobem se podílí na vytváření rodinné atmosféry.
 

· Nealkodiskotéky
Nealkodiskotéky významným způsobem doplňují program Klubu pro děti a mládež. Na diskotékách je vytvářeno bezpečné prostředí bez alkoholu a jiných omamných látek. Tyto akce probíhají ve velkém sále, který je vybaven profesionální diskotékovou technikou. Příchozí jsou zpravidla ve věku od 14 do 17 let. Diskotéky jsou pořádány jedenkrát za 14 dní, vždy v pátek od 19 do 23 hod.

· Zájmové kroužky dílny

Zájmové kroužky jsou pro návštěvníky Klubu dětí a mládeže další příležitostí jak ve svém volném čase rozvinout své schopnosti a dovednosti. V roce 2008 byly nabídnuty tyto kroužky: středověký, modelářský, rukodělný, keramický, kytarový, hra na bicí, zpěv, dance aerobik a malá kopaná. Činnost těchto kroužků probíhala v klubovnách a na hřišti.

· Nepravidelné akce

V roce 2008 byly uspořádány akce jako Don Bosko Show, Pletení tatarů, Zdobení vajíček; Salesián fotbal cup; Kdo si hraje nezlobí; Mikuláš v klubu, Vánoční besídka, Biljard – Jockey a další.  
· Prázdninové tábory

Salesiánský klub mládeže pořádá každý rok letní tábory v Butkovicích u Ivančic. Tyto letní akce představují dvě hlavní linie. Nejen že jsou nabízeny dětem, které nemají dostatek možností, jak hezky a smysluplně prožít své prázdniny, ale jsou vrcholem činnosti zejména pro účastníky celoročních programů. Základní ideou táborů je připravit dětem intenzivní prožitek s přírodou pomocí indiánské a středověké – rytířské tematiky.
Každé dítě se zde na chvíli může stát opravdovým indiánem či rytířem.  Kouzlo večerního sezení ve „sněmovním teepee“ a pohled do ohně nebo obrana hrdosti jsou nezapomenutelné. Tyto letní pobyty jsou personálně zabezpečeny většinou těmi, kteří celoročně s mládeží pracují v rámci projektu Klubu dětí či Klubu mládeže. Jejich příprava probíhá dlouho dopředu a jsou výraznou náplní jarních měsíců v celém Salesiánském klubu mládeže Zlín. 
 
· Vzdělávání dobrovolníků

Salesiánský klub mládeže doprovází dobrovolníky při jejich činnosti a spolu se zaměstnanci vytváří pro jejich práci profesionální zázemí. Pokud dobrovolníci nemají odpovídající vzdělání, účastní se vzdělávacího kurzu Škola animace u organizace SADBA. V současnosti pracuje v Salesiánském klubu mládeže ve Zlíně kolem devadesáti dobrovolníků. Součástí projektu jsou tyto základní aktivity: Škola animace, Víkendy, Páteční večery, Školení, Exkurze.

2.3.5.2 Nabízené aktivity pro rodiče s dětmi a další dospělé návštěvníky Salesiánského střediska mládeže ve Zlíně
Aktivity pro dospělé se v Salesiánském klubu mládeže začaly rodit v roce 2000. Nejdříve to byly jednotlivé akce jako disko pro dospělé, nedělní kavárna, nedělní klub, smíšený volejbal. Postupně se potřeby návštěvníků vykrystalizovaly a zformovaly se do následujících aktivit:

Kavárna pro rodiče s dětmi, Klub pro rodiče s dětmi do 6 let, Kavárna s hernou pro celé rodiny, Klub pro dospělé , Individuální příprava na manželství
Uvedené aktivity vznikly na základě poptávky bývalých klientů nízkoprahového zařízení dětí a mládeže, kteří mezitím dospěli a sami se stali rodiči. Z toho důvodu jsou i tyto aktivity z principu nízkoprahové. Hlavním důvodem vytvoření těchto programů byla potřeba bývalých návštěvníků nízkoprahového klubu pro děti  a dalších obyvatel sídliště družit se a sdílet společné zážitky. V konečném důsledku účast na těchto akcích brání sociální izolaci rodičů při péči o děti a přispívá k podpoře kvality manželství a rozvoji partnerských vztahů návštěvníků pořádaných aktivit. 
· Kavárna pro rodiče s dětmi
Probíhá celoročně každé úterý a středu od 8 do 11.30 hodin ve velkém sále. Rodičům s dětmi je zde nabízena možnost příjemného aktivního trávení dopoledního času se svými dětmi za současného setkávání a navazování nových kontaktů s dalšími rodinami. V dostatečně velkém, členitém a vhodně vybaveném prostoru (koberec, hračky,…) zde mohou rodiče posedět, dát si občerstvení, popovídat si s dalšími návštěvníky ve stejné životní situaci nebo dobrovolníky, kteří jsou v kavárně přítomní. Rodiče se tak navzájem podporují, navazují nové vztahy. Přístup je zde volný, bez poplatků. Mnoho z rodičů již služby organizace využívalo v minulosti v nízkoprahovém zařízení dětí a mládeže a jsou proto již na prostor i formu kontaktu a služeb zvyklí.
· Klub pro rodiče s dětmi do 6 let 
Svou činnost začal vyvíjet v roce 2004. Činnost probíhá v malém sále během školního roku každé úterý  v době  od 8 do 11 hodin dopoledne. Hlavním programem je cvičení rodičů (zejména matek) s dětmi pod dohledem profesionální cvičitelky. Jedna z přítomných matek, která zde působí zároveň jako dobrovolnice, je vzděláním speciální pedagožka. Svým neformálním působením v následných diskuzích matek  je tak zaručena i potřebná odborná úroveň diskuzí, které mají zároveň lidskou blízkost a porozumění. Při této aktivitě se vytváří užší sociální skupina, ve které se mezi maminkami při neformálních činnostech vytváří pevnějším vazby. Ty umožňují v důvěrnější atmosféře otevřenější vzájemné rozhovory a diskuse na konkrétní témata. Tyto diskuse probíhají za přítomnosti dětí, které jsou neustále blízko svých matek. 
· Kavárna s hernou pro celé rodiny 

Provozuje činnost v neděli od 10.30 do 12.30 hod. a od 17.00 do 20.00 hod. ve velkém sále, který je v centru budovy. Probíhají v něm podobné činnosti jako v Kavárně pro rodiče s dětmi s tím rozdílem, že v neděli sem přicházejí celé rodiny (tzn. že setkávání se účastní oba rodiče). Obsluhu rychlého občerstvení zajišťují po dobu provozu dobrovolnické rodiny.

· Klub pro dospělé 
Nabízí populární aktivity zvlášť pro ženy nebo muže i společné aktivity pro manželské páry.

Cvičení pro ženy – večerní cvičení s profesionální cvičitelkou. Cvičení probíhá v prostorách malého sálu každé pondělí, středu a čtvrtek od 19 do 20 hodin.

Kromě tohoto Salesiánský klub mládeže nabízí každý čtvrtek  od 18.00 do 19.30 hod malou kopanou pro ženaté muže. Účastníci jsou muži ve věku 26 – 60 let. Věkové zastoupení je zde rovnoměrné. Vrcholem celoročního programu je jednou za rok prodloužený víkend pro ženaté muže.
Společnou aktivitou pro manželské páry je smíšený volejbal, který probíhá celoročně v pátek a v neděli od 17.00 do 19.00 hod.

Nejedná se pouze o sport, ale probíhá zde aktivizace různých věkových skupin. Díky vzájemnému kontaktu se posilují jejich sociální kompetence a mladí tak mohou čerpat od starších zkušenosti manželského s rodinného života. Starší si tak mohou oživovat zase manželské a rodičovské vztahy příkladem mladších. Při všech sportovních aktivitách je přítomný vzdělaný dobrovolník, který animuje celou skupinu tak, aby celá aktivita nebyla pouze náplní volného času, ale aby měla sociálně aktivizační charakter.
· Příprava na manželství 

Probíhá vždy individuálně u vysokoškolsky vzdělaných dobrovolníků a pracovníků a to podle vzájemné domluvy a vyslovených potřeb snoubeneckého páru. 
Další jednorázové akce jako jsou například disko pro dospělé, posezení u cimbálu, ples a country bál jsou koncipovány tak, aby nabídly v zimních měsících možnost společné zábavy a příležitosti k setkání návštěvníkům všech věkových kategorií.

2.3.6 Personální zajištění stávajících aktivit
Veškeré doplňkové aktivity Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně jsou zajišťovány zejména prostřednictvím dobrovolníků, kteří se zapojují do aktivit především jako animátoři. Zejména v aktivitách 1, 2, a 3 jsou jako animátorky zapojeny souběžně 4 dobrovolnice a jedna vedoucí. 

V aktivitě Klub pro rodiče s dětmi je zapojená cvičitelka s dlouholetou praxí. Jiná profesionální cvičitelka vede cvičení pro ženy. 

První kontakt s návštěvníky a jejich nasměrování obstarává dobrovolná recepční. Obsluhu rychlého občerstvení zajišťuje na další .
Sportovní aktivitu malé kopané pro muže a smíšenou aktivitu volejbalu zajišťují dva muži jako dobrovolníci.

Přípravu na manželství zajišťují 3 lidé. K dispozici mají 4 zkušené manželské páry.

Další jednorázové akce jsou zajišťovány rovněž dobrovolnicky.

2.4 Zhodnocení dosavadního stavu – Analýza SWOT

Tato kapitola je věnována zhodnocení dosavadního stavu Salesiánského střediska mládeže na Jižních Svazích ve Zlíně. 
2.4.1 Silné stránky Salesiánského klubu mládeže                                                                                                      

· Pravidelná aktivita, přátelskost, pomoc, osobní přístup, které Salesiánský klub nabízí, vedou nejen k navazování nových přátelských vztahů, které jsou pro mladé lidi, ale

také pro rodiny s dětmi velmi důležité. 
· Umístění na sídlišti, které svojí minimální občanskou vybaveností, nenabízí mnoho

příležitostí pro aktivity mladým rodinám.
· Salesiánské středisko si již za léta fungování stalo přirozenou součástí společenského života obyvatel sídliště. Stalo se stabilní silnou organizací.
· Silné zázemí v celosvětovém salesiánském hnutí a dlouhodobé zkušenosti z práce

s ohroženou mládeží.
· Finanční nenáročnost aktivit, která umožní zapojení i dětí či rodin z nízkého

sociokulturního prostředí.
· Díky křesťanským základům, ze kterých salesiánská práce čerpá, je středisko schopné poskytnout i duchovní podporu lidem věřícím i hledajícím.
· Výborná vybavenost a dostatečné prostory k aktivitám a činnosti, které zde díky tomu mohou probíhat. Salesiánský klub není otevřen pouze pro děti a mládež, díky dostatečným prostorám je schopen  nabídnout aktivity také mladým rodičům s dětmi či dospělým lidem. 
· Bezbariérové úpravy umožňují využívání objektu i handicapovaným návštěvníkům.
· Dostatečné množství vzdělaných dobrovolníků, kteří díky své vysoké informovanosti, ochotě ke spolupráci a možnosti průběžného vzdělávání,  včetně schopnosti přistupovat k jednotlivým klientům individuálně podle jeho potřeb, je zajištěna dostatečná péče o návštěvníky.
· Velká rozmanitost nabízených kroužků a akcí, do nichž se může zapojit velké

množství dětí různých zájmů a věkových kategorií. 
2.4.2 Slabé stránky Salesiánského klubu mládeže
· Absence odborníků na různé patologické jevy vyskytující se mezi dětmi a dospělými obyvateli na sídlišti, mezi pracovníky SKM (dětský psycholog, rodinný terapeut, odborník na závislosti – gamblink, odborník na dluhové poradenství).

· Absence návazných sociálních služeb pro rodiny s dětmi z nízkého sociokulturního prostředí – sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi

·  Začlenění dalších návazných nahodile a nesystémově vzniklých aktivit pro rodiny s dětmi nebo dospělých návštěvníků do celkového systému. 
· Nezajištění víceletého financování pro doplňkové aktivity

· Nedostatečná spolupráce a komunikace s dalšími volnočasovými organizacemi pro děti a  mládež, což ve svém důsledku mnohdy způsobuje duplicitu akcí pro stejnou cílovou skupinu.

2.4.3 Příležitosti Salesiánského klubu mládeže
· Velká poptávka po službách a aktivitách pro děti, mladistvé a mladé rodiny

· Díky perfektní vybavenosti je příležitost ke společným akcím s jinými organizacemi.

· Relativní zajištěnost získání dostatečného množství vyškolených a ochotných

dobrovolníků.

· Příležitost k doplnění specialistů do pracovního týmu.

· Vytvoření dalších doplňkových aktivit pro jiné cílové skupiny, např. matky s dětmi jako prevenci sociálního vyloučení.

· Stabilní jádro dobrovolnické skupiny s vstřícným a otevřeným přístupem usnadňuje přijetí nových návštěvníků.

· Úprava východní strany objektu a možnost venkovních aktivit, která v současné době probíhá.
· Využití práce s celými rodinami  ohroženými negativními sociálními vlivy

· Možnost rozšíření současných nabízených služeb o další návazné služby pro rodiny

· Neexistence dluhového poradenství ve Zlíně

· Malá nabídka akcí pro rodiny s dětina sídlišti za přijatelné ceny
2.4.4 Hrozby Salesiánského klubu mládeže
· Nedostatečná finanční zajištěnost aktivit a v konečném důsledku hrozba zániku

veškeré činnosti.

· Nedostatečná zajištěnost vzdělaných specialistů, což by mohlo vyvolat cyklické opakování patologických jevů v dalších generacích.

· Neprovázanost na další návazné služby a aktivity (terénní práce s dětmi i celými

rodinami…)

· Demotivace dobrovolníků a neochota se bezplatně podílet na práci s mládeže

3 Rozvoj Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně
Ve své třetí části bakalářského projektu se budeme zabývat vytvořením pracovního týmu a návrhem rozvoje dalších doplňujících aktivit, které vycházejí z předcházející analýzy  SWOT, a které by Salesiánský klub mládeže mohl v budoucnu realizovat. 
3.1 Cíl rozvoje Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně

Cílem rozvoje Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně je navržení takových konkrétních aktivit, které umožní lepší a komplexnější práci s rodinami na sídlišti Jižní Svahy. Jako základ budou využity již fungující aktivity pro rodiny s dětmi a dospělé návštěvníky, které jsou popsány ve druhé části této práce. Tyto aktivity budou doplněny o tři hlavní inovace: 

1. Rozšíření pracovního týmu o kvalifikované odborníky 

· Vedoucí části prorodinných aktivit

· Odborný garant prorodinných aktivit

· Kontaktní sociální pracovník
2. Návrh dalších prorodinných doplňkových aktivit Salesiánského klubu mládeže 

· Rodinná poradna

· Kroužek výuky angličtiny pro rodiče s dětmi od 4 do 6 let
3. Návrh možností finančních zdrojů pro navrhované prorodinné aktivity
3.2 Odůvodnění rozvoje projektu Salesiánského klubu mládeže

Základní nosnou aktivitou Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně je práce s ohroženou mládeží. Ta je realizována zejména ve formě provozování nízkoprahového centra pro děti a mládež. 

Postupem času se však logicky objevily další potřeby, které u dospělých obyvatel tak velkého sídliště nebyly uspokojovány. Jednalo se o sociální potřeby původních návštěvníků oratoře a nízkoprahového zařízení pro děti a mládež, kteří mezitím dospěli a založili své vlastní rodiny. Protože v dětství vytvořili pevné přátelské vazby  mezi sebou navzájem a mezi sebou a pracovníky Salesiánského klubu mládeže, cítili i v dospělosti potřebu se do tohoto zařízení neustále vracet. Z toho důvodu bylo vhodné nabídnout jim prostor  a zázemí pro scházení a sdílení jejich radostí i starostí. Vznikly tak aktivity, které si vytvářeli sami návštěvníci a které zpočátku nebyly ze strany Salesiánského klubu mládeže nijak organizovány.

 
Postupně s terénními úpravami okolo nově postaveného kostela a komplexu budov Salesiánského klubu mládeže vznikl z urbanistického hlediska esteticky zajímavý prostor, který získal funkci malého náměstíčka. Vznikl tak přirozený prostor, který na velkém sídliště nabízí příležitost pro zastavení lidí, pro jejich odpočinek, pro vzájemné setkávání. Je to uprostřed zastavěného sídliště téměř jediná klidová zóna, která má (podobně jako většina náměstí) i duchovní centrum. Je jenom logické, že se v takovém prostoru začaly setkávat zejména maminky s malými dětmi a jejich zpočátku občasné setkávání dostalo časem formu pravidelných setkání, nejdříve bez konkrétní náplně, postupně se vytvořila konkrétní náplň, která odpovídala potřebám této cílové skupiny. Přínosem takových setkání je zejména příležitost pro vzájemnou podporu prostřednictvím komunikace a rozvíjení dobrých mezilidských vztahů. Tyto svépomocné skupiny, které nebyly zvenčí organizovány, ale vytvářejí si program samy podle svých momentálních potřeb, přispívají ke zmírnění pocitu izolace svých členů, pracují na principu výměny informací, solidarity, sdílení zkušeností a emocionální podpory, kterou si členové skupiny vzájemně poskytují. Tím, že všichni řeší stejný problém, upevňují pocit sounáležitosti se skupinou a pomáhají tím zároveň i sami sobě. To bylo původní myšlenkou vznikajících doplňkových aktivit určených dospělým návštěvníkům Salesiánského klubu mládeže a zejména rodinám. 

Salesiánský klub mládeže reagoval na tuto potřebu nejdříve pouze poskytnutím prostor pro scházení svépomocných skupin,  od roku 2004 začal postupně provozovat Kavárnu pro rodiče s dětmi, Klub pro rodiče s dětmi do 6 let, Kavárnu s hernou pro celé rodiny, Klub pro dospělé a začal organizovat Individuální přípravu na manželství pro snoubence.
 Všechny uvedené činnosti pracují na principu svépomocných aktivit, což má své nesporné výhody, ale současně zde existuje i riziko chybných rad a následných postupů. Aktivity postrádají přítomnost odborníků resp. týmu odborníků, kteří by případné problémy jednak identifikovali a zajistili odbornou pomoc a poradenství na profesionální úrovni.

Z toho důvodu, že dosavadní činnost aktivit pro dospělé návštěvníky a rodiny s dětmi neměla jasné vymezení a organizaci, je nutné navrhnout komplexní systém fungování tak, aby zde byly řešeny nejenom činnosti, které přinášejí návštěvníkům zábavu a odpočinek, ale také činnosti, které přispívají ke vzdělání a k řešení nejpalčivějších problémů dnešních rodin. Z toho důvodu se budeme věnovat vytvoření a rozdělení kompetencí v pracovním týmu. Dále navrhnu vytvoření rodinné poradny a nakonec zařadíme do Klubu pro rodiče s dětmi další potřebnou aktivitu – Výuku angličtiny pro rodiče s malými dětmi. 
3.3 Konkrétní realizace rozvoje Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně
3.3.1  Rozšíření o kvalifikované odborníky

Vzhledem k tomu, že problematika rodin je velice rozmanitá a dotýká se mnoha oblastí, je užitečné a nutné, aby ve skupině byl také kvalifikovaný odborník, který by zaručoval, že problémy budou řešeny kompetentně a skupina se nebude posilovat v chybných postupech. Takovým odborníkem může být vedoucí, odborný garant aktivit nebo kontaktní pracovník. Některá z uvedených pozic by měla být obsazena odborníkem, který má kvalifikační předpoklady pro řešení nejrůznějších náročných životních situací. Takovou odborností je kvalifikace sociálního pracovníka. Optimálním řešením je, aby  kontaktní pracovník měl kvalifikaci sociálního pracovníka, tzn. že by se účastnil pokud možno všech řízených i neorganizovaných aktivit, pohyboval se mezi návštěvníky akcí a byl tam pro jejich potřeby a současně byl schopen poskytovat kvalifikovanou poradenskou činnost. Kontaktní sociální pracovník bude mít přehled o síti návazných služeb a odborníků, na které bude v případě potřeby návštěvníky odkazovat. Jeho práce bude mít charakter případové sociální práce. Pokud by pozici sociálního pracovníka zastával vedoucí aktivit pro dospělé, hrozí nebezpečí, že ten se bude věnovat převážně provozním záležitostem fungování zařízení a na běžný kontakt s návštěvníky mu nezbude čas. Je také možné, aby práci sociálního pracovníka zabezpečoval sjednaný odborný garant projektu a pozici kontaktního pracovníka zabezpečil pouze pracovník s nižší kvalifikací. Zde  je však nebezpečí, že kontaktní pracovník, který bude v bezprostředním každodenním kontaktu s návštěvníky zařízení avšak, který nebude splňovat potřebnou kvalifikaci, chybně vyhodnotí některé problémové situace a poskytnutím nekvalitního odborného sociálního poradenství oddálí (ne-li znemožní) optimální řešení problému. Optimální personální složení týmu je:
3.3.1.1 Vedoucí části prorodinných aktivit 

Náplní práce vedoucího části prorodinných aktivit bude komplexní zajištění chodu zařízení, včetně provozních a personálních otázek. Dále bude vedoucí zajišťovat finanční zabezpečení chodu zařízení, psaní projektů a podávání žádostí o dotace, zabezpečovat prezentaci zařízení a reprezentuje zařízení před veřejností. Doporučenou kvalifikací pro vedoucího pracovníka je vysokoškolské vzdělání humanitního směru, nejlépe v pedagogické oblasti.

Vedoucí části prorodinných aktivit bude zaměstnán při úvazku 1,0 (pracovní smlouva). Základní plat pracovníka bude 25 000 Kč/měsíc. Základní plat za rok bude činit 300 000 Kč, z toho odvody (35%) budou ročně činit 105 000 Kč. Celkem tedy budou mzdové náklady na vedoucího pracovníka za rok dosahovat výše 405 000 Kč.
Tab. č. 2 – Mzdové náklady vedoucího pracovníka

	Mzdové náklady vedoucího pracovníka

	Druh smlouvy:
	1,0 pracovní smlouva

	Základní plat:
	25 000 Kč/měsíc

	Základní plat za rok:
	300 000 Kč

	Odvody (35%) za rok:
	105 000 Kč

	Celkem náklady za rok:
	405 000 Kč


3.3.1.2 Odborný garant prorodinných aktivit 

Náplní práce odborného garanta prorodinných aktivit bude zajištění odborné stránky chodu zařízení. Garant bude mít výborný přehled o problematice rodinného života v regionu a na jejím základě bude schopen vybírat a doporučovat jednorázové i průběžné aktivity na podporu posílení a stability fungující rodiny i aktivity pro rodiny dysfunkční. Bude dohlížet nad odborností přípravy mladých lidí ke vstupu do manželství, komunikovat s ostatními odborníky, účastnit se odborných komisích města i kraje. Odborný garant bude dohlížet také na kvalitu průběžného vzdělávání dobrovolníků. Doporučenou kvalifikací odborného garanta bude vysokoškolské vzdělání v oboru sociálním, psychologickém, pedagogickém, zdravotnickém a prokazatelné zkušenosti v prorodinné oblasti v délce 5 let.

Odborný garant bude pracovat při úvazku 120 hod za rok, to je v rozsahu 10 hodin za měsíc (dohoda o pracovní činnosti). Odměna za hodinu práce bude činit 500 Kč. Odměna za měsíc bude činit 5 000 Kč a za rok 60 000 Kč. Z toho odvody (35%) za rok budou činit 21 000 Kč. Celkové náklady za odborného garanta za rok dosahují 81 000 Kč. 
Tab. č. 3 – Mzdové náklady odborného garanta

	Mzdové náklady odborného garanta

	Druh smlouvy: 
	Dohoda o pracovní činnosti

	Odměna za hodinu práce:
	500 Kč

	Odměna za měsíc:
	5 000 Kč

	Odměna za rok: 
	60 000 Kč

	Odvody (35%) za rok:
	21 000 Kč

	Celkem náklady za rok:
	81 000 Kč


3.3.1.3 Kontaktní sociální pracovník 

Náplní práce kontaktního sociálního pracovníka bude zprostředkování běžného každodenního kontaktu s pravidelnými i náhodnými návštěvníky aktivit, poskytování odborného sociálního poradenství, zachycení a vyhledávání návštěvníků, jejichž neřešené problémy by mohly ohrozit stabilitu rodiny nebo manželského vztahu. Dále bude provádět  počáteční diagnostiku problému a nenásilnou a citlivou formou bude schopen doporučit příslušná opatření. Bude zajišťovat pravidelné intervizí setkání  s garantem projektu a dobrovolníky, která jsou nutností pro správné fungování a poskytování odborné pomoci, bude zajišťovat chod poradny (sjednává schůzky s odbornými poradci) a poskytovat sociální poradenství. Doporučenou kvalifikací kontaktního sociálního pracovníka je splnění podmínky dle § 110 odst. 4 zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, tedy kvalifikace sociálního pracovníka.
Kontaktní sociální pracovník bude pracovat při úvazku 0,75 (pracovní smlouva). Základní mzda (6 hod/den) bude činit 13.000 Kč za měsíc. Roční mzda bude činit 156 000 Kč z toho roční odvody (35%) dosáhnou 54 600 Kč. Celkové náklady tedy dosáhnou 210 600 Kč. 
Tab. č. 4 – Mzdové náklady kontaktního sociálního pracovníka

	Mzdové náklady kontaktního sociálního pracovníka

	Druh smlouvy:
	0,75 pracovní smlouva

	Mzda za rok:
	156 000 Kč

	Odvody (0,35%) za rok:
	54 600 Kč

	Celkové náklady za rok:
	210 600 Kč


3.3.1.4 Dobrovolníci – animátoři 

V mnoha prorodinných aktivitách, které Salesiánský klub mládeže nabízí, a které jsou popsány ve druhé části bakalářského projektu, se využívá práce dobrovolníků. Tito dobrovolníci se pohybují mezi účastníky akcí a napomáhají  správnému průběhu tak, aby jednotlivé akce nebyly pouhými setkáními, ale aby měly i aktivizační charakter. Svým chováním neustále podněcují návštěvníky k tomu, aby se aktivně účastnili probíhajících činností. Akce by neměly být pouze teoretické, ale mělo by docházet i k praktickým  nácvikům rodičovských dovedností a upevňování nabytých schopností. Dobrovolníci svým působením pomáhají motivovat návštěvníky akcí, aby si uvědomovali nutnost neustále pracovat na svých partnerských vztazích a současně se vzdělávat ve výchově dětí. V dnešní rychle se měnící době jsou na rodiče jako na vychovatele kladeny vysoké nároky a žádný opravdový vychovatel dnes nevystačí pouze s intuicí a zkušenostmi ze své vlastní rodiny. V případě potřeby, kdy při konkrétní aktivitě je vyžadována účast pouze rodiče, zajistí dobrovolníci krátkodobé hlídání dětí (pokud je to s ohledem na sociálně psychický vývoj dítěte možné). Je možné, aby dobrovolníci byli v aktivitách účastni současně jako návštěvníci, což by mohlo být výhodou, neboť by tak nenásilnou a přirozenou formou prakticky a názorně zprostředkovávali příkladné postupy při výchově. To je důležité zejména proto, že přebírání vzorců chování se děje v praktickém životě také nápodobou jednání neformálních autorit. Takové vzdělávání je efektivnější než teoretické hovory o modelových příkladech.  V takovém případě je  však nutné zajistit, aby nebyly dobrovolnice - animátorky zaměstnávány více vlastními dětmi než je potřebné,  tudíž aby měly dostatek času i možností věnovat se vedle svých dětí také návštěvníkům. Jejich průběžné vzdělávání je zajišťováno garantem prostřednictvím pravidelných supervizí a vzdělávacích kurzů.

3.3.1.5 Celkové mzdové náklady navrženého pracovního týmu
Členové týmu, který bude složen z vedoucího pracovníka, odborného garanta a kontaktního sociálního pracovníka, budou mít se Salesiálnkým klubem mládeže Zlín různé pracovní vztahy. Roční mzdové náklady za vedoucího pracovníka budou představovat 405 000 Kč, za odborného garanta 81 000 Kč a kontaktního pracovníka 210 600Kč. Celkové roční mzdové náklady za celý pracovní tým tbudou činit 696 600 Kč. 

Tab. č. 5 -  Mzdové náklady pracovního týmu

	 
	Vedoucí
	Garant
	Kontaktní pracovník

	Typ pracovního poměru:
	Pracovní smlouva
	Dohoda o pracovní činnosti
	Pracovní smlouva

	Úvazek:
	1
	120 hodin za rok
	0,75

	Odměna za hodinu práce:
	 
	500 Kč
	 

	Odměna za měsíc práce:
	25 000 Kč
	5 000 Kč
	13 000 Kč

	Odměna za rok práce:
	300 000 Kč
	60 000 Kč
	156 000 Kč

	Odvody zaměstnavatele:
	105 000 Kč
	21 000 Kč
	54 600 Kč

	Celkem náklady za rok:
	405 000 Kč
	81 000 Kč
	210 600 Kč

	Celkové náklady: 
	696 600 Kč


3.3.2 Návrh dalších prorodinných doplňkových aktivit
Kromě uvedených nosných průběžných aktivit je navrženo doplnění činnosti zaměřené na prorodinné aktivity o další konkrétní činnosti:  

· zřízení rodinné poradny, v níž by se např. po měsíci střídali odborníci zabývající se problematikou úzce spojenou s rodinami. (manželský terapeut, dluhový poradce)

· kroužek výuky cizího jazyka pro rodiče s dětmi od 4 do 6 let
3.3.2.1 Rodinná poradna

Rodinná poradna bude poskytovat odborné poradenství v oblasti odborného sociálního poradenství, manželské a partnerské terapie a v oblasti dluhového poradenství.

3.3.2.1.1 Cílová skupina

Rodiče či dospělí jednotlivci, kteří se potýkají s problémy v partnerských vztazích, kteří řeší výchovné problémy s dětmi, kteří potřebují odborné sociální poradenství, kteří neumějí hospodařit s rodinným rozpočtem nebo se jinak dostali do finančních potíží.  
3.3.2.1.2 Právní podmínky 

 Bude registrována jako sociální služba dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, u Krajského úřadu Zlínského kraje. Podle § 4 vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, bude poskytovat základní činnosti v rozsahu těchto úkonů: 

a) zprostředkování kontaktu se společenským prostředím – zprostředkování navazujících služeb

b) sociálně terapeutické činnosti

c) pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a obstarávání osobních záležitostí. – pomoc při vyřizování běžných záležitostí, pomoc při obnovování nebo upevnění kontaktů s přirozeným sociálním prostředím.

Poradna bude pracovat na principu nízkoprahovosti což znamená, že klient nepotřebuje žádná doporučení a nehradí žádný poplatek za poskytnutí poradenství. Služba bude realizována formou poskytnutí informace, doporučení, poradenství, terapie, psychologického doprovázení a to v oblasti manželské a párové terapie, individuální a skupinové  terapie, individuálního dluhového poradenství ve finanční tísni. Součástí činnosti poradny bude také přednášková činnost. Poradna může případně zprostředkovat další návazné služby zdravotnické, speciálně pedagogické nebo zprostředkovat sociální pomoc. Všichni pracovníci poradny budou důsledně dodržovat zásadu mlčenlivosti o všech informacích, souvisejících se spolupráci uživatelů s poradnou. Při první konzultaci kontaktní pracovník s klientem projedná jeho představy, očekávání a osobní cíle, kterých chce klient ve spolupráci s poradnou dosáhnout. 

3.3.2.1.3 Odůvodnění potřeby finančního poradenství

Jako jedno z důležitých témat, kterému zde bude věnována pozornost, je téma poradenství ve finanční tísni. Zejména v období hospodářské krize, která má za následek platební neschopnost firem a  zvyšující se nezaměstnanosti je důležité, aby mladé rodiny uměly účelně hospodařit nezatěžovaly svůj rozpočet nerozumnými výdaji a půjčkami. Po založení rodiny se zásadním způsobem mění finanční podmínky mladých lidí, kteří se do té doby nemuseli a nebyli zvyklí se uskromňovat. Tento problém se vyhrocuje zejména v období, kdy je žena v domácnosti a finanční situace mladé rodiny je zcela závislá na příjmu otce. Čím dál častěji nejsou lidé z důvodu snížení svých příjmů schopni dostát svým finančním závazkům.  „Nálepka, že dlužník rovná se sociální případ, vede často k tomu, že se lidé za své potíže stydí a přicházejí je konzultovat pozdě. Dluhy se v současné české společnosti týkají většiny obyvatel.“
 Vzdělávání v oblasti finanční gramotnosti a rodinného hospodaření je důležité i z hlediska prevence proti nerozumnému zadlužování a rozvoji lichvy. Z toho důvodu bude do programu činností Salesiánského klubu mládeže zahrnuto i toto téma formou přednášek. Pro řešení konkrétních, již existujících problémů mladých lidí a rodin bude v rámci poradny dvakrát za měsíc začleněna přítomnost odborníka na poradenství ve finanční tísni. Tomuto tématu se ve Zlíně nevěnuje žádná specializovaná poradna.
3.3.2.1.4 Odůvodnění potřeby manželské terapie

Další činností, která přispěje ke kvalitnímu fungování rodin, je téma rodinné a manželské terapie. Ve Zlíně nabízí tyto služby pouze někteří privátní psychiatři nebo psychologové. Návštěva jejich ordinací může ale znamenat pro některé lidi nepřekonatelný problém, který souvisí jednak s obavou, že na ně bude okolí pohlížet jako na neschopné psychiatrické pacienty, a jednak pro ně může být problémem odlišné hodnoty, které jako věřící lidé uznávají.  Z toho důvodu je do programu poradny dvakrát do měsíce zařazen  rodinný psychoterapeut, který by pomohl jednotlivým rodinám najít cestu z bludného kruhu opakujících se problémů a pomohl aktivovat úzdravné síly rodinného společenství.
3.3.2.1.5 Provoz rodinné poradny

Provoz bude zajištěn v kanceláři u velkého sálu pro návštěvníky v rozsahu 3 hodin každý pátek od 14 do 17 hod. V tuto dobu je tu vždy přítomen kontaktní pracovník, který poskytuje příchozím odborné sociální poradenství. Současně 1. a 3. pátek v měsíci je přítomen manželský terapeut a 2.a 4. pátek v měsíci odborník na problematiku dluhového poradenství.  Pro hladký průběh fungování poradny si klienti domluví návštěvu odborníka předem telefonicky nebo osobně u kontaktního pracovníka
3.3.2.1.6 Kvalifikační předpoklady odborných poradců
Doporučenou kvalifikací poradce na dluhové poradenství je vysokoškolské vzdělání nejlépe v oboru ekonomickém, právním, sociální práce. Absolvování kurzů dluhového poradenství, spotřebních úvěrů a půjček, a min. tříletá praxe v poskytování dluhového poradenství nebo finanční gramotnosti.
Doporučenou kvalifikací manželského terapeuta je vysokoškolské vzdělání v oboru psychologie, dlouhodobý terapeutický výcvik (alespoň 2 roky ukončené), min. tříletá praxe v poskytování manželské terapeutické praxe.

3.3.2.1.7 Mzdové náklady rodinné poradny 

Vzhledem k malému rozsahu počtu hodin (2 x 4 hod/měs) budou oba poradci pracovat na dohodu o provedení práce. Z toho každý týden budou poskytovány konzultace v rozsahu 3 hodin, čtvrtá hodina je určena pro zpracování zprávy o průběhu konzultací toho dne, příp. další administrativu. Do mzdových nákladů rodinné poradny není započítán plat kontaktního pracovníka, neboť ten je zakalkulován v mzdových nákladech pracovního týmu. 

S finančním i rodinným terapeutem bude  uzavřena dohoda o provedení práce (do 100 hod/rok). Oba odborníci budou každý pracovat 8 hodin za měsíc. Z důvodu vyšší kvalifikace manželského terapeuta bude činit jeho odměna za hodinu vykonané práce 500 Kč. Odměna za měsíc tak bude činit 4 000 Kč a za rok 48 000 Kč. Odměna finančního poradce bude za hodinu vykonané práce činit 350 Kč. Za měsíc práce bude činit 2 800 Kč a za rok 33 600 Kč. 
Tab. č. 6 - Mzdové náklady odborných poradců Rodinné poradny

	Odborník:
	Manželský terapeut
	Finanční poradce

	Druh smlouvy:
	Dohoda o provedení práce
	Dohoda o provedení práce

	Odměna Kč/hod.: 
	500 Kč/hod.
	350 Kč/hod.

	Počet hodin za měsíc:
	8 hod./měsíc
	8 hod./měsíc

	Odměna/měsíc:
	4 000 Kč/měsíc
	2 800 Kč/měsíc

	Odměna/rok:
	48 000 Kč/rok
	33 600 Kč/rok

	Celkové náklady: 
	81 600 Kč/rok


3.3.2.2 Kroužek výuky angličtiny pro rodiče s dětmi od 4 do 6 let
V rámci provozu Klubu pro rodiče s dětmi bude  zařazen Kroužek výuky angličtiny pro rodiče s dětmi od 4 do 6 let. Kroužek bude  probíhat jednou týdně ve čtvrtek od 15.00 do 15.45 hod v prostorách Malého sálu Salesiánského klubu mládeže, pouze během školního roku. Výuka bude uzpůsobena vývojovým schopnostem malých dětí předškolního věku, které se budou formou zejména pohádek, písniček a říkanek učit základům cizího jazyka. Společná činnost rodičů a dětí přispívá k prohlubování vzájemných vztahů.  V jedné výukové skupině bude přítomno max. 8 dětí s rodičem. Výuku povede zkušený lektor s praktickými zkušenostmi ve výuce cizího jazyka pro malé děti. Pro vstup do aktivity zaplatí rodiče s dětmi roční symbolický poplatek 300 Kč.

Lektor bude pracovat na dohodu o provedení práce v rozsahu 2 hod za týden (1 hodina výuky + 1 hodina příprava). Odměna za 1 hodinu bude činit 200 Kč, za měsíc vykonané práce pak 1 600 Kč. Odměna za 10 měsíců tedy dosahuje 16 000 Kč. 
Tab. č. 7 -  Mzdové náklady lektora pro výuku kroužku angličtiny

	Mzdové náklady lektora pro výuku kroužku angličtiny

	Odměna za hodinu práce:
	200 Kč

	Odměna za měsíc:
	1 600 Kč

	Odměna za rok: 
	16 000 Kč


Tab. č. 8 - Celkové mzdové náklade navrhovaných rozvojových prorodinných aktivit:

	Pracovník:
	Celkové náklady za rok:

	Pracovní tým:
	696 600 Kč

	Odborníci
	81 600 Kč

	Lektor:
	16 000 Kč

	Celkové mzdové náklady:
	794 200 Kč


3.3.3 Návrh možných zdrojů finančního zabezpečení prorodinných aktivit

Jedním z možných zdrojů získání finančních prostředků je poskytnutí dotací ze státního rozpočtu na podporu rodin prostřednictvím MPSV ĆR. Dotace je možno získat jednak na období 1 roku nebo získat dlouhodobější financování, zpravidla na období 3 let. Pro dlouhodobější zajištění toku peněz z MPSV je nutné získání titulu Organizace uznané MPSV pro práci v oblasti pro činnost v oblasti prorodinných aktivit. 
Finanční prostředky na zajištění provozu rodinné poradny budou získány z dotací MPSV na provoz sociální služby. 

Další z možností je čerpání příspěvků na jednotlivé prorodinné aktivity z regionálních zdrojů a fondů měst, případně získání financí z Evropských fondů – např. Evropský sociální fond „ESF“, Norské fondy, NROS ( Nadace rozvoje občanské společnosti).
Závěr

V bakalářském projektu byl popsán vznik a vývoj Salesiánského klubu mládeže na Jižních svazích ve Zlíně. Uvedené zařízení se zpočátku věnovalo pouze pomoci dětem a ohrožené mládeži – což je také jeho prvořadým celosvětovým posláním. Během svého působení v prostředí převážně ateistickém si toto zařízení vydobylo přirozený respekt, ať už věřících nebo nevěřících obyvatel. 

Vzhledem k tomu, že během jeho působení původní návštěvníci již dospěli a založili své vlastní rodiny, logicky časem vyvstala potřeba vytvoření prostředí a podmínek pro rodinné aktivity a činnosti pro dospělé návštěvníky. Tyto činnosti vznikaly spontánně a zpočátku nebyly nikým usměrňovány. Z toho důvodu, že se staly součástí běžného života Salesiánského klubu mládeže, bylo nutné je blíže popsat a začlenit je do samostatného systému prorodinných aktivit. Toto bylo důležité také zejména s ohledem na zajištění financování. To je obsahem bakalářského projektu. První část se zabývá obecným začleněním do dalších volnočasových aktivit pro děti a mládež ve Zlíně, posláním salesiánského hnutí a jeho počátečnímu působení v Čechách. 

Druhá část je věnována samotné historii Salesiánského klubu mládeže na Jižních svazích, jeho technickému vybavení a popisu jeho stávajících aktivit pro děti a prorodinné činnosti.  Součástí druhé části je SWOT analýza. 
Třetí, nejdůležitější část projektu, se věnuje rozvoji prorodinných aktivit Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně. Cílem této části je navržení dalších konkrétních aktivit, které přispějí k lepší a komplexnější práci s rodinami na sídlišti Jižní Svahy. Tyto navazují na stávající prorodinné aktivity, které jsou popsány v druhé části projektu a rozšiřují je. Nejprve byl navržen pracovní tým, který zahrnuje vedoucího části prorodinných aktivit,  odborného garanta a kontaktního sociálního pracovníka. Z důvodu narůstajících problémů, s nimiž se musejí současné rodiny potýkat, byla do činností navržena prorodinná poradna. V rámci ní budou řešeny zejména problémy v oblasti partnerských vztahů a finanční dluhová problematika. 
Současně byl Klub pro rodiče s dětmi rozšířen o kroužek výuky anglického jazyka pro rodiče s dětmi od 4 do 6 let. Cílem této aktivity je nejen rozvoj dětí předškolního věku ale také vzájemné upevnění vztahu mezi rodičem a dítětem. 
Tyto navržené aktivity přispějí významnou měrou ke komplexnímu rozvoji péče o rodiny s dětmi na sídlišti Jižní svahy ve Zlíně a tím napomohou celkové humanizaci rozlehlého sídliště krajského města.
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Příloha č. 3 – Tabulkový harmonogram veškerých prorodinných aktivit v Salesiánském klubu mládeže ve Zlíně

Tab. č. 9 - Harmonogram veškerých prorodinných aktivit v Salesiánském klubu mládeže ve Zlíně

	
	Malý sál
	Velký sál
	Kancelář
	Hřiště

	Pondělí
	Cvičení pro ženy

(19 – 20.00) hodin
	
	
	

	Úterý
	Cvičení pro rodiče s dětmi

(8 – 11.00)

hodin
	Kavárna pro rod. a děti

(8 – 11.00)

hodin
	
	

	Středa
	Cvičení pro ženy

(19 – 20.00) hodin
	Kavárna pro rod. a děti

(8 – 11.00)

hodin
	
	

	Čtvrtek
	AJ pro rod. a děti

(15 – 15.45)

Hodin

Cvičení pro ženy

(19 – 20.00) hodin
	
	
	Malá kopaná pro ženaté muže

(18 – 19.30)

hodin

	Pátek
	
	
	Rodinná poradna

(14 – 17.00)
	Volejbal

(17 – 19.00)

hodin

	Sobota
	
	Kavárna pro rodiny

(10.30 – 12.30)

hodin
	
	

	Neděle
	
	Kavárna pro rodiny

(17. – 20.00)

Hodin


	
	Volejbal

(17 – 19.00)

hodin


Příloha č. 4 – Tabulka celkových neinvestičních nákladů na veškeré prorodinné aktivity Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně

Tab. č. 10 – Celkové neinvestiční náklady (věcné a osobní) na veškeré prorodinné aktivity Salesiánského klubu mládeže ve Zlíně

	Druh nákladů (výdajů)
	Na rok 2011

	1. Investiční celkem
	 

	2. Neivestiční celkem
	1 201 600 Kč

	a) věcné celkem
	258 000 Kč

	1. potraviny
	0 Kč

	2. drobný majetek
	15 000 Kč

	3. spotřeba energií
	110 000 Kč

	4. opravy a udržování
	20 000 Kč

	5. cestovné
	0 Kč

	6. nájemné z prostor
	100 000 Kč

	7. leasing
	0 Kč

	8. ostatní služby - internet
	3 000 Kč

	9. pojištění odpovědnosti
	5 000 Kč

	10. účetní firma, účetnictví
	5 000 Kč

	b) Osobní celkem
	943 600 Kč

	1. hrubé mzdy - pracovní smlouva
	615 000 Kč

	2. hrubé mzdy - DPČ, DPP původní
	150 000 Kč

	3. Hrubé mzdy - DPČ, DPP rozvojové
	178 600 Kč

	Celkem. (invest. + neinvest.)
	1 201 600 Kč
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