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Úvod


Dnešní doba je příliš hektická na to, aby se lidé na chvíli zastavili a ohlédli se zpět. Myslím si, že je dnes málo takových, kteří se zajímají o minulost. Jsem toho názoru, že někdy není od věci připomenout si věci dávno minulé. Mě osobně v literatuře zajímá 19. století. Nejvíce mě zaujaly ženy a jejich nelehké postavení ve společnosti.


Hlavním cílem mé bakalářské práce je více poukázat na minulost ženy, její roli ve společnosti a její mnohdy nelehký osud. Zaměřila jsem se nejen na ženy obecně, ale také na více či méně známé české spisovatelky, jejichž literární začátky nebyly vůbec jednoduché.


Bakalářská práce je rozdělena do čtyř kapitol. V první kapitole jsem se soustředila na postavení ženy ve společnosti v 19. století. V jednotlivých podkapitolách se zaobírám situací ženy jako dítěte, panny, manželky, matky a hospodyně a také nároky, které na ni byly kladeny. Druhá kapitola se zabývá vzděláváním žen a počátky prvních škol u nás. Následující kapitola je věnovaná prvním literárním pokusům žen. Jsou zde rozebrány typicky ženské literární žánry jako deník, dopis, memoáry. Poslední kapitola se týká žen, které byly literárně činné nebo se nějakým způsobem prosadily ve světě žen a ve společnosti. Záměrně jsem vynechala asi nejvýraznější postavu 19. století Boženu Němcovou. Myslím si, že je to tak silná osobnost, že by se o ní dala napsat celá bakalářská práce, ale na druhou stranu toho o ní bylo napsáno víc než dost, a proto jsem se jejím postavením v 19. století podrobně nezabývala.

1. ŽENA V KONTEXTU 19. STOLETÍ


Postavení ženy v 19. století nebylo vůbec jednoduché. Ženy byly chápány pouze jako domácí hospodyňky, manželky a matky. Již od středověku byla žena považována za méněcennou. Muži měli daleko větší privilegia již od raného dětství. „Porodit syna znamenalo dát společenství muže, člověka, rodině dědice erbu, polností, dílny, živnosti, podniku či alespoň jména, vojáka a poplatníka, později občana a voliče. Porodem dcery přivedla matka na svět tvora, jehož bylo třeba hlídat, obvěnit a provdat.“(Lenderová a kol. 2009: 69) Tím je řečeno vše.


Už od narození byla žena předurčena k tomu, aby se vdala, porodila děti a starala se o domácnost. Byla tedy vychovávána tak, aby mohla vše uplatnit v péči o děti, manžela a dům. 

1.1 Žena – dítě

Dětství dívky bylo již od pradávna složitější než dětství chlapce. V zámožných i chudých rodinách přinášelo narození dívky značné starosti. U panovníků při narození prvorozeného dítěte docházelo k značnému zklamání, pokud se narodila dívka. Očekával se totiž dědic trůnu. Ve šlechtickém prostředí se dívkám dostávalo vzdělání, učily se číst a psát, a i přes silnou nevzdělanost tehdejšího lidu se objevovaly gramotné ženy. Po celé Evropě byla silná tendence dívku co nejdříve vdát. Hlavně u panovníků docházelo k zasnubování a svatbě často ještě v kojeneckém věku, a to především z politickým důvodů. Nebylo se proto čemu divit, že dívky často umíraly při prvním porodu. A to nejen kvůli hygienickým zásadám, které byly téměř nulové, ale především proto, že organismus mladých dívek nebyl ještě připraven na tak velkou zátěž. 

Dětství ve středověku bylo velmi krátké. Končilo prakticky sňatkem či odchodem do kláštera. Hranice mezi dětstvím a dospělostí nebyla přesně stanovena. Vytvořila se teprve až v 18. století. „Všichni potomci manželského páru, pokud žili společně s rodiči v domě a podléhali pravomoci pána domu, totiž byli chápáni až do odchodu z domu po právní stránce jako děti a neměli plnou právní odpovědnost.“(Lenderová a kol. 2009: 71) Jistá představa o dětství existovala. Zabýval se jí mimo jiné i Jan Amos Komenský, a to v souvislosti se svými pedagogickými díly. Podle Komenského se lidé stávali dospělými ve 24-25 letech. Důležitým mezníkem byl věk 12 let. V tomto věku měla končit vzdělávací povinnost. Byl to také věk, kdy se dívka mohla vdát. Později to byla horní hranice vzdělávací povinnosti ve školské reformě Marie Terezie.

Důležitou součástí výchovy bylo začleňování dítěte do pracovního procesu, ať už v domácnosti nebo v zemědělství. Městské děti často odcházely ve 12 letech do učení, což se týkalo hlavně chlapců. Dívky odcházely do služby. Sirotci nebo děti z chudých rodin byli najímáni jako čeleď ve velmi nízkém věku. Nebylo nic neobvyklého, když sloužilo na vesnicích několik pasaček již od šesti let. Děti nebyly ušetřeny ani těžké práci v manufakturách. I přes to se dětem dostávalo vzdělání a dítě zůstávalo ve středu zájmu společnosti. Pohled na dítě se ovšem neměnil. Postavení dívek bylo stále málo výhodné. Otcové očekávali narození syna, dědice rodinného podniku nebo alespoň jména. Byli ovšem i otcové, kteří se těšili z narození děvčátka a považovali to za stejně důležitou událost jako narození syna. Od dívky očekávali něhu, mírnost a oddanost. S narozením dívky se také zrodily problémy týkající se jejího věna. Pro většinu rodin představovalo věno velkou finanční zátěž. „Doslova pohromou mohlo být větší množství dcer pro rodiny státních zaměstnanců, úředníků a učitelů škol všech stupňů. Nelze vyloučit, že žena úředníka, která přivedla na svět dcery, a žádné nebo jen málo početné potomstvo maskulinní, mohla trpět pocitem selhání.“ (Lenderová a kol. 2009: 74)

Všeobecně můžeme říct, že byli rodiče rádi, pokud se jim narodilo děvčátko i chlapec. Synem se mohly matky pyšnit, s dcerami měly zpravidla důvěrnější vztah.

1.2 Žena – panna


Pojem panenství byl od pradávna spjat především s církví. Církev se opírala o příklady panenských mučednic, které si zasluhovaly úctu. Panenství vyzdvihoval ve svých dílech například Tomáš Štítný ze Štítného nebo Jan Hus ve spisu Dcerka. 


Panenství bylo základním požadavkem při vstupu do manželství, obzvlášť pokud šlo o dívku z vyšších společenských vrstev. „V každém případě je nutné mít na zřeteli skutečnost, že dívka-panna byla v jistém smyslu „majetkem“ rodiny a byla vůči její i své cti vázaná povinností zachovávat panenství až do doby, kdy by se s vůlí otce, bratrů nebo poručníků provdala. Nedostála-li této povinnosti, ztrácela právo na věno a dědictví.“ (Lenderová a kol. 2009: 80)


Analýzou panenského stavu se zabývala například Jana Ratajová, která rozlišila dva typy panenství, a to teologický a měšťanský. Teologický typ vychází ze středověké tradice a jde o stav stálý, jehož hodnota spočívá v jeho trvání. Měšťanský typ se vyznačuje tím, že jde o stav dočasný, který končí manželským svazkem. Měšťanská panna se vyznačovala určitými kvalitami a dodržovala určitá nepsaná pravidla. „Respektovala desatero, zbožnost, bázeň boží, úctu k rodičům, čistotu, stud, pokoru, pravdomluvnost, slušnost, jejichž provázanost bývala – od raného novověku po celé 19. století – prezentována v podobě věnečku, panenského vínku či růže stolisté.“ (Lenderová a kol. 2009: 81) Během 19. století se pojem panenství vázalo především na fyziologický stav dívky. Mladá dívka se již běžně oslovovala titulem „slečna“ nikoliv „panna“, jak tomu bylo dříve.


Za přechod od dětství k panenství bylo obecně považováno ukončení školní docházky, změna oblečení, první svaté přijímání, biřmování, popřípadě zákaz dětských her. Dívkám byl většinou darován deník. Často bylo dítě také odloučeno od rodiny, což se týkalo především chlapců. Děvčata z vyšších vrstev odcházela do klášterní školy, dívky z nižších vrstev nastupovaly do služby, stávaly se z nich učitelky, vychovatelky nebo služky v domácnostech.


Výraz „puberta“ se vžil až na počátku 19. a 20. století, a to díky lepšímu přístupu pediatrů a vychovatelů. K chlapecké pubertě byla větší míra shovívavosti než k dívčímu dospívání. U chlapců se očekávalo první milostné vzplanutí i rebelantství. Dospívající chlapec se vzdělával s ohledem na své budoucí povolání nebo postavení. Dívčí dospívání bylo především fyzickou záležitostí – přípravou na poslání ženy jako matky. „Nikdo nepopíral, že náročnou, bolestivou, vyčerpávající do té míry, že skutečnost pravidelných měsíčních nevolností byla na konci 19. století zcela vážně uváděna jako argument proti vysokoškolskému vzdělání žen. Pedagogické spisy ale věnovaly problémům dívek méně pozornosti, chápaly je jako méně nebezpečné, méně obtížné než chlapecké.“ (Lenderová a kol. 2009: 82-83) Výchovná literatura pro dívky se zabývala především nezbytnými dovednostmi a morálními vlastnostmi. Dospívání dívek bylo chápáno jako období příprav na dobrou hospodyni, a ne obdobím rebelantství jako tomu bylo u chlapců. Tečku za dospíváním udělal sňatek.

1.3 Žena – manželka


Manželství bylo odjakživa zásadním zlomem v životě každé ženy. Sňatkem se stala žena dospělou, nabyla vážnosti a úcty ve společnosti a její autorita rostla stejně rychle jako rostla autorita a postavení jejího manžela. „V rámci měšťanské nebo selské domácnosti mu sice byla podřízena, slibovala muži poslušnost při sňatku, nemohla svobodně jednat, nicméně její status se ve srovnání se svobodnou ženou podstatně zlepšil.“ (Lenderová a kol. 2009: 97)


Již ve středověku se stala církev hlavní autoritou všeho, co se týkalo právních záležitostí manželství. Byla to církev, která stanovila povinnosti obou manželů. Žena se musela starat o manžela a o dům, oba dva byli zavázáni věrností a jejich svazek byl nerozlučitelný. Církev udělala z manželství nezrušitelnou instituci, ze které bylo možno vyváznout pouze smrtí jednoho z manželů. Zrušení manželství bylo přípustné pouze za určitých okolností, o kterých rozhodovala zase jenom církev.


Manželství nebylo, až na výjimky, založeno na vzájemných citech. Láska byla od středověku považována za nemoc a tato představa přetrvávala dlouhou dobu. „Sňatkem se žena dostala do područí muže a byla mu „povinna“ láskou a úctou. Manželský svazek spočíval na spolupráci, porozumění, měl tvořit obranu proti vnějšímu cizímu, snad i nepřátelskému a nebezpečnému světu.“ (Lenderová a kol. 2009: 111) Sňatek byl uzavírán především díky rodičům a důležitou roli hrály společenské konvence, společenská nebo ekonomická situace rodiny. Můžeme tedy říci, že manželství doprovázela určitá „sňatková strategie“. Dobře vychovaná dívka dala na rady svých rodičů a vzala si prakticky toho, koho jí „dohodili“. I přes to se uzavírala manželství nejen z rozumu, ale i z lásky. 


Při volbě budoucího manžela hrála důležitou roli opět církev. Manželství mělo být uzavřeno před církví a Bohem. Nebylo nic neobvyklého, pokud se rodiče s hledáním vhodného manžela a otce budoucích dětí obrátili na dohazovače nebo dohazovačku. Během první poloviny 19. století nebylo nezbytné, aby se budoucí manželé před svatbou setkali, přestože k seznamování bylo příležitostí dost. Domácí bály, taneční hodiny, promenády nebo dobročinné bazary nebyly nic neobvyklého. Mladí lidé se mohli setkávat na poutích, posvíceních nebo u „muziky“.


Platila také určitá kritéria, která bylo nutno respektovat. Důležitá byla sociální vrstva, ze které mladí lidé pocházeli. Bylo nepsaným pravidlem, že se brali lidé ze stejné sociální vrstvy. Pokud se tomu někteří bránili, mělo to za následek ztrátu dědictví. Především tedy u mužů. „V některých případech se rodiče při výběru partnera svého dítěte řídili profesními ohledy. Dcery lékařů a advokátů se často vdávaly za muže stejné profese, jako měl jejich otec, důstojnické dcery za důstojníky, mlynáři rádi vyhledávali dcery ze mlýna, vysokoškolští i středoškolští profesoři, stejně jako právníci, se ohlíželi po dcerách z rodin úředníků. Pro dcery z bohatých statků sňatek nesměl být společenskou degradací ani v případě, že se vdaly do města.“ (Lenderová a kol. 2009: 115)


Důraz při volbě partnera byl kladen také na jeho pověst. U dívek byla dobrá morálka považována za samozřejmost a u muže vzbuzovala přinejmenším velkou pozornost. Muž musel mít také zajištěný dostatečný a stálý příjem, případně vlastní majetek. Pokud byl nalezen vhodný „adept na ženění“, nastala fáze žádání o ruku. Až do poloviny 19. století muž nejdříve musel požádat rodiče nebo poručníky své vyvolené dívky. Později se muž nejprve vyznával své dívce a až pokud ho odmítla, očekával pomoc jejích rodičů. Námluvy byly doprovázeny posíláním květin a vzájemnou korespondencí. Fyzický kontakt byl omezen na podání a stisknutí ruky. Po krátké době následovaly zásnuby, které byly v 19. i 20. století velmi oblíbené. Byly doprovázeny společnou večeří u rodičů nevěsty, ženich se dostavil s kyticí a prstenem. Snoubenci se pak mohli oficiálně políbit. Zasnoubení bylo u vyšších společenských vrstev zveřejněno v tisku a snoubenci se mohli spolu objevovat na veřejnosti, například v divadle nebo na koncertech. Zasnoubení trvalo různou dobu, svatba se konala během tří týdnů až šesti měsíců od data zásnub. Pro všechny vrstvy platila povinnost ohlášek. Účelem bylo zveřejnění úmyslu uzavřít manželství. Svatby se konaly nejčastěji na podzim, v lednu či únoru. Minimální množství sňatků bylo uzavíráno v květnu, červnu, červenci a srpnu. Souviselo to s pracemi na polích a do určité míry se toto nepsané pravidlo dodržovalo nejen na vesnicích, ale i ve městech. „Okázalost či skromnost svatební hostiny bývala v přímé úměře k finančním možnostem rodičů nevěsty. V zámožném venkovském prostředí 19. století trvala svatební veselice plné tři dny a měla svá přesná pravidla.“ (Lenderová a kol. 2009: 119) Od 19. století byla součástí posvatebních událostí svatební cesta. Důvodem nebylo jen poznávání nových zemí, ale především vzájemné poznání novomanželů.


Po návratu ze svatební cesty začala pro ženu nová etapa života. Hlavním úkolem „mladé paní“ bylo reprezentovat svého manžela, stala se jeho družkou a paní domu. Přišel čas pro uplatnění všeho, k čemu směřovala její výchova a vzdělání. Chování, vzhled, to všechno mohlo poznamenat mužovo postavení ve společnosti. Hlavní slovo v manželství měl muž. „Žena mu měla vycházet všestranně vstříc, neměla „vládnout ani rozkazovat“, ale „vyplňovat s radostí každou nejskrytější jeho myšlenku“. Případné charakterové chyby svého muže měla zastřít „svými nejlepšími vlastnostmi“, citlivě reagovat na jeho rozpoložení a nálady. Dále se ve všem zdokonalovat, zůstat půvabná a upravená, jako by stále „ve svém muži vítala svého snoubence“, měla „roztomile“ hovořit s manželem „o těžkých případech jeho praxe a třebas o zásadách některého filosofa“, případně mu večer předčítat „nejnovější poesii“.“ (Lenderová a kol. 2009: 120) Muž byl hlavou rodiny a jeho požadavky tomu odpovídaly. Vyžadoval podřízenost, poslušnost, vlídné chování, péči, úctu a lásku. Není se čemu divit, že ženy byly často nešťastné a o nějakém harmonickém manželství nemůže být ani řeč. Ženy se nemohly vrátit zpátky k rodičům, byly nuceny potichu trpět. Ve velmi chudém manželství byla situace ještě horší. Ženu nečekalo nic jiného než dřina, hlad, dětský křik a pláč a v noci požadavky často opilého manžela. Takové ženy byly bezmocné a vzepřít se nemohly. Obecně společnost soudila, že žena se nemá svému údělu vzpouzet. Až na počátku 20. století se na týrání žen zaměřovala ženská publicistika. Společenské změny v tomto období vytvořily lepší podmínky pro kvalitnější vztahy mezi muži a ženami a ve vztazích v rodině obecně.

1.4 Žena – matka


Základní povinností manželky bylo plodit děti a vychovávat je. Ženy tento úkol braly po staletí velmi vážně. Nebylo nic neobvyklého, že v jedné rodině bylo minimálně pět potomků. Model matky se utvářel během celého 19. století a bylo vytvořeno několik typů matek. Jedním typem byla matka, která obětovala vše pro dítě. Mateřství se stalo jejím zaměstnáním. Celodenní péče o dítě nebylo považováno za práci, ale za samozřejmost a projev mateřské lásky. Obětování se pro své dítě bylo považováno za největší štěstí.


Dalším typem mateřství byl typ „matky sedmibolestné“. „Bolestné a pokorné mateřství, obsažené v Písmu, bylo inspirací jak lidových zbožných obrázků, tak modelů nabízených náboženskou i ženskou preskriptivní literaturou, případně vzpomínek na vlastní matku.“ (Lenderová a kol 2009, 129) Bolest byla považována za vlastnost žen a byla dána už dospíváním. Následovalo těhotenství a porod, které bylo stále ještě rizikovou záležitostí. Přestože dětská úmrtnost klesala, zůstaly rodiny, které oplakaly minimálně jedno dítě.


Posledním typem byla matka „chápající“. Byla to matka vzdělaná, přátelská, která se dokázala vcítit do pocitů svého dítěte. V 19. století se nevyskytuje velmi často, společnost takové mateřství nepodporovala. Za průkopnici tohoto typu je považována Božena Němcová. Své děti milovala a věnovala se jim, ale její výchovné postoje byly spíše průkopnické a odpovídaly až 20. století. „Liberální výchova, respektování individuality dítěte, se v rodinách středních či dolních středních vrstev nepěstovala. Na druhé straně chápe Němcová své mateřství jako jistou oběť, ví, že bez dětí by byla mnohem svobodnější. Jen děti ji udržely v manželství „s hrubým divým takovým mužem 23 let“.“ (Lenderová a kol. 2009: 130)


Po celé 19. století bylo mateřství prosazováno jako „přírodou nařízené poslání ženy“. Mateřství bylo mravním závazkem a primární funkcí ženy.

1.5 Žena - hospodyně


V minulých dobách platilo nepsané pravidlo. Dobrá manželka je dobrá hospodyně. Muž byl především hlavou rodiny a živitelem. Pokud pracoval ve velkovýrobě, velkoobchodu, školství, správě či zdravotnictví, odcházel ráno z domova, starší děti do školy a manželka zůstala celý den doma sama, případně s menšími dětmi. Veškerý svůj čas měla věnovat péči o domov a o rodinu. 19. století byla doba, kdy se měnily stravovací návyky a zrodilo se kulinářské umění. V domácnostech se začalo dbát na čistotu obydlí, těla i oděvu. Čistá a upravená měla být především paní domu. Zanedbané nemělo být ani služebnictvo. Pravidla pro chod domácnosti sepsala Magdalena Dobromila Rettigová. Žena měla být ctnostná, pracovitá, pořádná a nábožná, ale především šetrná. Přestože byla v domácnostech často alespoň jedna služebná, Rettigová nabádala ženy, aby jídlo připravovaly samy, pokud chtějí, aby manželovi chutnalo. Hlavním cílem byla spokojenost manžela. Velkou zátěž pocítily ženy v chudých domácnostech, které si nemohly dovolit zaplatit ani jednu služebnou.


Žena byla často zaměstnána od rána až do večera. „Dohlížela na služebnictvo, na děti, organizovala a účastnila se práce v kuchyni, nakupovala, někdy pracovala či dozírala na práci na zahradě (za doménu ženy byla považována zahrádka u domu, pěstování květin a zeleniny, zatímco muži patřilo ovocnářství a včelařství), starala se o oblečení, o jeho zhotovování i údržbu. Kromě toho měla vlídně a láskyplně přijmout muže, vracejícího se z práce, vyslechnout jeho stesky, ale nezatěžovat ho svými. Dětem měla být morálním příkladem a služebnictvu laskavou, ale přísnou paní.“ (Lenderová 1999: 122)


Co se týče přípravy jídla, byla složitá, pracná a obědy a večeře měly několik chodů. Domácí kuchařka Rettigové nebyla jenom návodem jak připravit jídlo, ale šlo zde i o správné stolování. Rozšířila tehdy novou metodu konzervování ovoce – zavařování. Dříve se pouze sušilo nebo se ovoce vařilo na povidla. Chléb, pečivo i těstoviny se připravovaly doma. V domácnostech se také vytvářely svíčky, mýdlo, čistící prostředky, ocet a další věci. Složité bylo také zásobování domácností vodou. Voda se nosila z kašen a pokud neměla domácnost silnou služku, muselo se za donášku vody platit.


Správná hospodyně také musela být schopná vytvořit základní součásti oblečení a zajistit nejen praní, žehlení, ale i opravy a přešívání. Uměla drát a čistit peří a šít povlečení. Úklid domácnosti nebyl také nic snadného. Podlahy byly z hoblovaných prken, které se čistily pískem. „Důkladně se uklízelo dvakrát do roka, před Velikonocemi a před posvícením, někdy navíc před svatbou, křtinami či pohřbem. Jinak však bylo třeba pečovat o čistotu dvora, sklepa, půdy, větrat a přesýpat peřiny, plnit slamníky, složitým způsobem umývat a cídit nádobí…“ (Lenderová 1999: 123)


Důraz na čistotu byl kladen čím dál víc, především díky rozvoji medicíny. Výrazným znakem čistoty a pořádnosti bylo čisté a bílé prádlo. Praní byla celodenní dřina, při které byla velká spotřeba vody, a ta netekla z kohoutku jako je tomu dnes. Nepralo se každý týden, ale jednou za měsíc. K praní bylo potřeba vody, sody, mýdla, valchy a kartáče. Někdy se prádlo louhovalo. Bělilo se na trávníku a sušilo zpravidla venku. Vzhledem k tomu, že většina prádla byla lněná, bylo žehlení fyzicky náročné. Dohled nad prádlem si ponechávala hospodyně, protože špatně vyprané prádlo bylo důvodem k pomlouvání. 


Ve druhé polovině 19. století došlo k průmyslovému rozvoji a vznikly tak přístroje, které usnadňovaly práce v domácnosti. Pračky, ledničky a šicí stroje vznikaly téměř na počkání. Myšlenka ulehčit domácí „dřinu“ byla sama o sobě převratná.

2. VZDĚLÁNÍ ŽEN

Až do 19. století bylo vzdělání žen okrajovou záležitostí, a to nejen u nás, ale v celé Evropě. Málo ho podporovala vláda i samotné ženy. První pokusy o vzdělávání dívek začaly již dříve.

6. prosince 1774 byla vydáním Všeobecného školského řádu zavedena povinná školní docházka pro všechny země monarchie a vytvořen tak první systém nižšího školství. Vzorem pro základní školy se stala normální škola na Malé Straně, která byla založena 15. listopadu 1775. Již tehdy zde bylo vytvořeno zvláštní dívčí oddělení. Nejvíce prostoru ve výuce bylo věnováno výuce ručních prací, a to 12 – 17 hodin týdně. Čtení bylo věnováno 2 – 5 hodin, psaní 3 – 4 hodiny a počty se vyučovaly 2 – 3 hodiny týdně. Náboženství se vyučovalo 3 hodiny týdně. Na konci 18. století došlo díky školským reformám k většímu nárůstu škol.

K významným dívčím školám patřila pražská Týnská hlavní škola. V roce 1787 bylo v Praze pět dalších dívčích škol, které navštěvovalo necelých osm set dívek. Vyučovacím jazykem byla němčina.

V první polovině 19. století docházelo k nárůstu vzdělávacích zařízení pro dívky. Snaha o vzdělávání českých dívek byla propojena s vlasteneckým úsilím. Charakteristickým znakem českého ženského hnutí byly tendence spojovat ženské požadavky s vlasteneckým programem. Za negativní stránku školství byla především považována výuka v německém jazyce. Špatná znalost mateřského jazyka nebyla problémem pouze v 19. století, ale trvala až do devadesátých let 19. století.

Ve třicátých a čtyřicátých letech 19. století je školství skloňováno se jménem Karla Slavoje Amerlinga. Tento pedagog a spisovatel založil v roce 1842 školu Budeč a v roce 1843 ji rozšířil o dívčí oddělení. Budeč měla sloužit nejen jako základ k rozvoji školství, ale měla v něm být i nemocnice a obchody. Jeho plán byl vytvořit velkou instituci. „Ve svých představách Amerling plánoval vytvoření široké instituce, která by zaštiťovala učitelský ústav, vyšší ženskou školu, průmyslové školy, prodejny, ústav pro slabomyslné a hudební ústav. Tato vize ztroskotala na nedostatku peněz, původní představy však byly vskutku velkolepé.“ (Bahenská 2005: 10) Po šesti letech musela být budova prodána kvůli obrovským dluhům, které z velké části zavinil Amerling s manželkou. Ředitelkou školy byla řadu let Bohuslava Rajská, která se zasloužila o vybudování knihovny. Amerling stál u zrodu první české školy pro dívky a i díky tomu je jeho jméno spojeno s emancipací v českých zemích.

Jednou z průkopnic dívčího vzdělávání se stala ve čtyřicátých letech 19. století Bohuslava Rajská. V roce 1839 založila Společnost dívek českých, jejímž úkolem bylo vychovat vlastenecky smýšlející matky a učitelky a podílet se na vyšší vzdělanosti žen. Cílem  Rajské bylo založit vlastní českou dívčí školu. Absolvovala proto učitelský kurs a v roce 1843 otevřela soukromý dívčí ústav ve Vodičkově ulici. Její ústav prosperoval a možná proto ho chtěl Karel Amerling spojit se svou Budčí, kde Rajská tři roky vyučovala. S tím ale Rajská zásadně nesouhlasila, především proto, že Budeč byla zadlužená. 

Bohuslava Rajská byla výjimečnou osobností v českém ženském hnutí v první polovině 19. století. Svůj život podřizovala vychovatelství a vlastenectví. Byla velmi blízkou přítelkyní Boženy Němcové a patřila mezi první organizátorky dívčího vzdělání. Její veřejná činnost skončila v roce 1845, prakticky v okamžiku, kdy se provdala za Františka Ladislava Čelakovského. I když ve svých dopisech Amerlingovi naznačuje, že by ji její případný sňatek neměl omezit v její práci, skutečnost byla nakonec jiná. „Sňatkem s Čelakovským Rajská v podstatě popřela celé své dosavadní snažení. Péče o vzdělávání dívek ustoupila rodinným povinnostem, které podle Rajské budou rovněž prospěšné, tentokrát nejen jednotlivcům, ale celému národu. Zůstala věrná zásadě pomáhat vlasti, zříká se však své vlastní aktivity, národu chce přispívat už jen tím, že bude pečovat o manžela a zbavovat ho všedních starostí.“ (Bahenská 2005: 15) Spolu s Čelakovským se přestěhovala do Vratislavi. V manželství nebyla příliš šťastná. Nakazila se od Čelakovského tuberkulózou a po třetím těžkém porodu zemřela. Bylo jí 35 let.

Vzdělání dívek ve 30. a 40. letech 19. století je spjato i s mnoha spisovatelkami, například se jménem Magdaleny Dobromily Rettigové, která je známá především jako autorka kuchařky a didaktických povídek pro dívky. Rettigová organizovala kurzy pro dívky ve městech, ve kterých pobývala, např. Přelouč, Ústí nad Orlicí, Litomyšli. Zaměřovala se na vaření, ruční práce, vycházky do přírody a výlety s kulturním programem. Rettigová připravovala mladé dívky na roli manželky a dobré hospodyně. Tuto výchovu spojila s výchovou k vlastenectví. „Rettigová vlastně vytvořila po léta uznávaný ideál vlastenky, která nejen pečuje o rodinu a skvěle vaří, ale zároveň vychovává děti k lásce k rodné řeči a v každé volné chvíli si rozšiřuje obzory studiem a ušlechtilými zájmy.“ (Bahenská 2005: 16)

I přes veškeré snahy zůstalo vzdělání žen a dívek až do poloviny 19. století velmi povrchní. Bylo zaměřené především na to, aby žena obstála především jako matka, manželka a hospodyně. Velmi hluboko zakořeněnou představu o ženě jako manželce a matce nebylo snadné narušit a ani většina žen se této představě nebránila.

V 60. letech 19. století došlo k širším možnostem vzdělání, např. Vyšší dívčí škola nebo kurzy organizované různými ženskými spolky. Přes to zůstala situace víceméně stejná. Šlo u jakýsi začarovaný kruh. Vzdělávání žen skočilo v okamžiku jejího sňatku. Po té se musela věnovat pouze péči o manžela, děti a domácnost. Pokud se žena nevdala, byla na přítěž své rodině a většinou se stala lepší služkou u své sestry a pomáhala ji za stravu a nocleh s domácností. Takový osud potkal např. Elišku Krásnohorskou. „Mívaly zlý život. Ve dne v noci se dřely, vařily, šily, ošetřovaly děti, nemocné a jejich neúnavná mravenčí píle byla málo uznávána, ještě měly pocit, že jsou trpěny z milosti. Dožila-li některá vysokého věku, že připadla na starost druhé generaci a její výkonnost ochabovala, býval to často teprve trpký chléb.“ (Bahenská 2005: 24)

I přes téměř stejnou situaci se vzdělávání přece jen o něco zlepšovalo a rozšiřovalo. 30. října 1861 přijalo zastupitelstvo pražské radnice usnesení o zřízení Vyšší dívčí školy, v roce 1866 byl založen Ústav pro vzdělávání učitelek, v roce 1865 vznikla první dívčí průmyslová škola, a to díky Spolku sv. Ludmily. Založení obchodní a průmyslové školy Ženského výrobního spolku českého bylo velkým přínosem pro dívčí vzdělání. Dále vznikla v roce 1884 Pokračovací škola pro dívky, kterou podporovala Marie Riegrová-Palacká. Škola měla denní i večerní oddělení. V denním se věnovala výuka ručním pracím, noční oddělení se věnovalo doplnění obecných vědomostí z měšťanských škol. V roce 1892 se oddělení sloučila a výuka byla rozšířena o psaní na stroji a těsnopis. Vznikla tak první Městská dívčí průmyslová škola. První gymnázium vzniklo v roce 1890, neslo název Minerva. Vznik prvního dívčího gymnázia lze považovat za vrchol dívčího vzdělávání.

Obhájit před měšťanskou společností myšlenku na vyšší studium dívek nebylo vůbec snadné. Rozporuplné ohlasy přicházely jak od žen tak i od mužů. „Pro muže představovaly absolventky škol s maturitou nepříjemnou konkurenci, nejprve v obchodních a později i v úředních profesích. Skeptické názory žen o přínosu vzdělání mohly pramenit z nízké prestiže, kterou si prozatím absolventky odborných škol ve společnosti získaly.“ (Bahenská 2005: 39) Ke studiu dívek se veřejně hlásila například Eliška Krásnohorská, Zdeňka Braunerová nebo Anna Lauermannová – Mikschová. V názorech na postavení ženy a její kariéru měly novátorské myšlenky především spisovatelky. Později se k nim přidávají ženy dalších uměleckých oborů, především malířky, zpěvačky a herečky.

3. ŽENA V ČESKÉ LITERATUŘE V 19. STOLETÍ


Co se týče literatury psané ženami, můžeme říct, že až do konce 18. století není nijak žánrově strukturovaná. Je tvořena především dopisy, memoáry, pedagogickými díly, méně časté zastoupení má román a poezie.


Vztah mezi ženou a literaturou není pouze na úrovni inspirace nebo aktivní tvorby, ale pro rozvoj literatury byla důležitá především žena – čtenářka. Od ní se odvíjely dvě cesty. Jedna ke vzniku ženy jako spisovatelky, druhá ke vzniku literatury určené přímo pro ženy. Obě tyto cesty spolu bezpochyby úzce souvisely.


Hlavním předpokladem pro to stát se ženou – čtenářkou byl jistý stupeň gramotnosti. Ta v tehdejší době nebyla vůbec samozřejmostí. Mezi čtenářky patřily především ženy z vyšší společnosti. Výjimku tvořila například Barbora Panklová nebo dívky a ženy, které se sdružovaly kolem Karla Slavoje Amerlinga a Bohuslavy Rajské.


V okamžiku, kdy se ženy naučily číst, vyhledávaly četbu a přemýšlely o ní. Bylo jen otázkou času, kdy se budou snažit písemně reflektovat přečtené. Nejčastěji si své poznatky zaznamenávaly formou dopisů nebo deníků.


Dopis je charakterizován jako typický ženský literární žánr. V dopisech ženy zaznamenávaly své radosti i smutky, lásku i trápení. Mezi první pisatelky patřily především všechny první české literátky. Korespondence Boženy Němcové má pro některé odborníky větší cenu, než její literární díla. „Dopisy Němcové jsou nesmírně důležitým svědectvím své doby, protože psala podrobně o rodině, přátelích, literatuře a jejím poslání a o různých událostech, někdy i politických, zvláště r. 1848.“ (Neudorflová 1999: 31) To samé platí i o dopisech Sofie Podlipské psané Jaroslavu Vrchlickému. Ve svých dopisech se Karolína Světlá vyznávala své sestře ze své nenaplněné lásky k Janu Nerudovi. Existuje však i mnoho zajímavých dopisů od žen, které literárně činné nebyly. Svou důležitost si korespondence uchovala až do rozšíření telefonu.


Deník, stejně jako dopis obsahuje soukromí pisatelky. Do konce 18. století jsou deníky velmi vzácné, přibývá jich až v době osvícenství. Deníky nejsou úplně objektivní a pisatelky se v nich dělají lepšími, než ve skutečnosti jsou. „Deník je psán především proto, aby se zakryl neúspěch, zmírnilo trápení, akcentovala radost; snaha registrovat je až druhotná. Deník je retuší každodenního bytí, vylepšením obrazu pisatelky.“ (Lenderová 1999: 199) Píší v nich o věcech, o kterých se smí mluvit i na veřejnosti. Na přelomu 18. a 19. století v nich nenajdeme žádné intimnosti ani tajemství, to až mnohem později. Deníky byly naprosto běžnou záležitostí u žen z vyšší společnosti. Poskytovaly méně informací o soukromém životě těchto žen, ale více o dění a osobách blízkých. Nacházely se v nich informace o zcela běžných věcech jako nakupování, svatby, narození, plesy apod., ale i o důležitých historických meznících jako byla např. napoleonská válka. Naopak deníky měšťanských dívek byly otevřenější a upřímnější než deníky žen z vyšší společnosti. Nepsaly jen o dění kolem, ale vyjadřovaly v nich i své pocity a starosti. Některé ženy si psaly deník i jako dospělé, jiné přestaly jakmile se vdaly. Měly spoustu starostí s domácností a na psaní deníku jim nezbýval čas.


O mnoho literárnější útvar než deník jsou vzpomínky. Nejsou tak spontánní jako deník a většinou jsou psány s odstupem času. Dochovaly se vzpomínky Magdaleny Dobromily Rettigové, které psala asi ve svých čtyřiceti letech už jako zralá žena. Někteří západní nakladatelé v první polovině 19. století přišli na to, že vydání vzpomínek zajímavých osob, mohlo být velmi lukrativní činností. U nás se ovšem vydávání vzpomínek opozdilo. Většina ženských pamětí 19. století, Karolíny Světlé, Elišky Krásnohorské, Marie Gebauerové a dalších, vyšlo až v letech první republiky, někdy i později. Jsou sice zajímavé, ale byly psány s ochotou podělit se o prožité s veřejností, což ztrácí určitou spontánnost ve psaní.


Za specificky ženskou literární aktivitu je považováno překládání knih. Ženy to nijak neomezovalo v jejich domácích povinnostech. Překládat mohly doma v soukromí a práci mohla žena lehce přizpůsobit chodu domácnosti. „Překlady byly původně anonymní, překladatelka tedy nevystavovala jméno svého manžela zrakům veřejnosti, případně se mohla skrýt pod pseudonymem. Literární historie považuje překlad za specificky ženskou literární aktivitu; nahlédneme-li do dějin české literatury, najdeme skutečně řadu překladatelek.“ (Lenderová 1999: 204) Drobné překlady najdeme u Boženy Němcové, Karolíny Světlé, za velmi dobrou překladatelku byla považována Eliška Krásnohorská, Sofie Podlipská a Marie Gebauerová. Od překladu byl už jen malý kousek k vlastní literární tvorbě. Tím jak přibývalo gramotnosti, přibývalo čtenářů i čtenářek a tedy i spisovatelek.


Snaha vyjádřit své vlastní myšlenky vedla k literárním pokusům. Pokud měla dotyčná talent, spisovatelka byla na světě. Spisovatelky prosazovaly svobodu a rovnost lidí, od toho se odvinula touha po rovnoprávnosti žen. První větší rozmach ženské literatury nastává v 18. století, je ovšem poměrně chudá co se týče žánru. Většího rozmachu dosahuje až na počátku 19. století. Mezi lety 1790 a 1815 vznikají v německých zemích první romány psané ženskými autorkami, zde je ovšem velmi málo sympatií pro veřejné aktivity žen. Česká literatura u nás vznikala v době národního obrození. 

Najít vlasteneckou autorku nebylo v tehdejší době vůbec snadné. Gramotných žen, které ovládaly český jazyk slovem i písmem, bylo u nás stále velmi málo. Na rozdíl od Německa, v Čechách muži nic nenamítali proti ženě spisovatelce. Byli připraveni je podporovat, ovšem bylo jich žalostně málo. Proto někteří neváhali je sami vytvořit. Existuje hned několik českých básnířek, u kterých byla mystifikace prokázána. V letech 1815 – 1819 vyšly v Prvotinách pěkných umění a v Rozmanitostech básně Lidmily a Terezie Hekových. Podezření, že pravým autorem je jejich otec František Ladislav Hek, je velmi silné. Navíc je podložené skutečností, že úroveň všeobecného rozhledu obou dívek, nebyla nijak valná. František Ladislav Čelakovský si vymyslel jistou Žofii Jandovou. Mělo jít o dceru českého učitele. Čelakovský pod jejím jménem vytiskl v letech 1821 – 1823 několik básní v časopisech Dobroslav a Čechoslav.

První českou skutečnou literátkou byla Josefa Pedálová, alžbětinka jménem Marie Antonie z pražského kláštera, publikující pod jménem Dobrovlastka. Další ženské básnické pokusy byly z prostředí Amerlingova kroužku. Pro všechny tehdy píšící ženy bylo psaní pouze koníčkem. V tehdejší době se literaturou neživili ani mužští autoři. Ženy se věnovaly především domácnosti a péči o děti. První ženskou autorkou, která se literaturou živila, byla až Božena Němcová. „Podobně jako dříve Mácha či Havlíček představovala v Čechách poněkud předčasný zjev. Její životní ztroskotání a literární nemohoucnost v závěru života jsou vykoupeny nesmrtelností jejího díla – Babičky, pohádek, některých povídek a překrásné korespondence. Čteme-li její dopisy, pochopíme, proč ve většině tradičně pojímaných ženských rolích selhala a že toto selhání nebylo jediným důvodem ochladnutí celé řady přátel a faktické izolace těžce nemocné Němcové krátce před smrtí. Výjimečnosti se v Čechách nikdy nedařilo, a tak tvrzení, že Němcová byla „špatná ženská“, žilo bez problémů bok po boku přesvědčení, že byla „velká česká spisovatelka“. (Lenderová 1999: 212)

4. VELKÉ ŽENY SPISOVATELKY 19. STOLETÍ

19. století bylo důležitým mezníkem v české literatuře. Z tohoto období pochází velké množství naší velmi kvalitní literatury. Co je ale důležité, mnoho žen se nebálo vystoupit z řady „domácích putěk“ a ukázaly světu, že i žena má své kvality, které se netýkají pouze péče o děti nebo manžela. Byly považovány za výstřední a společnost je těžko přijímala a odsuzovala, ale byly to především ženy, které se nebály bojovat. Bojovaly za to, co chtěly, po čem toužily a ukázaly všem, že nejsou jen domácí paničky, které umí prát prádlo a otáčet se v kuchyni, ale že dokáží mnohem víc. Měly touhu, která je vedla kupředu, a i když jim házeli lidé klacky pod nohy, nevzdaly se. Chtěly změnit svět a změnily ho. 19. století bylo bohaté na silné a bojovné ženy.

4.1 Krásnohorská Eliška


Eliška Krásnohorská, pokřtěná jako Alžběta Dorota Pechová, se narodila 18. 11. 1847 v Praze. Byla zastánkyní národního pojetí literatury, literární kritička, básnířka a prozaička, libretistka a překladatelka, autorka knih pro mládež a průkopnice ženského hnutí.


Pocházela z řemeslnické rodiny. Lásku k umění, kultuře a vzdělání zdědila Eliška po svých rodičích. Otec Krásnohorské velmi miloval výtvarné umění a i když znal cenu těžce vydělaných peněz, nelitoval jich pro svou zálibu utratit. Otec také vybudoval rozsáhlou knihovnu, ve které převažovaly knihy českých autorů jako např. Palackého dějiny, díla Němcové, Tyla, Klicpery a dalších. Oba rodiče také spojovala láska a obdiv k divadlu. Eliščina matka byla laskavá, moudrá a obětavá žena, která své děti naučila krásné a čisté češtině. Psala také básně a k nim sama malovala obrázky. Krásnohorská vzpomíná na svou matku s obdivem. Cenila si na ní také její vychovatelskou schopnost. Můžeme říct, že Krásnohorská zdědila umělecké sklony a estetické cítění po svých rodičích. A nejen ona, ale i její čtyři sourozenci.


Školní vzdělání dívek bylo v tehdejší době velmi omezené. Končilo zhruba ve dvanácti letech a probíhalo formou soukromých škol. Bohatší vrstva posílala své dcery do penzionátů, kde se učily zejména cizím jazykům a různým ručním pracím. Eliška i se svými sestrami navštěvovala soukromou školu manželů Svobodových, která byla považována za velmi dobrou a vlasteneckou. Navštěvovaly ji i dcery známých českých rodin, jako například neteř Františka Ladislava Riegra, Zdeňka Havlíčková – sirotek po Karlu Havlíčku Borovském, dále dcera Karla Jaromíra Erbena a sestra Svatopluka Čecha Božena, která se později stala přítelkyní Elišky Krásnohorské. Paní Pechová, matka Elišky, vybírala velmi pečlivě školu pro vzdělání svých dcer. Po ukončení vzdělání v této soukromé škole, se cítila Eliška nevyužita. Samostudium ji neuspokojovalo a měla pocit, že toho stále neví dost. Mezi třináctými a čtrnáctými narozeninami přijala nabídku paní Svobodové a pomáhala vyučovat mladší žákyně ve francouzštině. Vydělala si tak své první peníze, které obětovala na nákup knih po antikvariátech. Výdělek stačil nejen na knihy, ale zbyl i na hodiny zpěvu a teorie hudby, na které rok docházela. Krásnohorská zůstala vášnivou čtenářkou Homéra, Ovidia, Dickense, Gogola a další velikánů. 


Důležitou událostí v životě Elišky bylo pozvání do společnosti v lednu 1863. Pozvání přišlo od Riegrových neteří, které byly spolužačkami sester Krásnohorských. Zde se setkala s Františkem Palackým, Janem Evangelistou Purkyněm, Vítězslavem Hálkem a Karolínou Světlou. Právě Světlá se stala patronkou začínající spisovatelky Elišky Krásnohorské. U Elišky ale propukl nejspíš zděděný revmatismus doprovázený horečkami. V této době jí byla spisovatelka Světlá velkou oporou. Půjčovala jí knihy a vybídla Elišku, aby vybrala ze svých básní, které poté doporučila k otištění Hálkovi a Nerudovi. Díky tomu v roce 1863 Eliška Krásnohorská poprvé publikovala své verše v Lumíru. Básně tehdy poprvé podepsala svým pseudonymem Eliška Krásnohorská.


Jako libretistce se Krásnohorské nedařilo hned od začátku. Své první libreto napsala k opeře Lejla od Karla Bendla. Na premiéře ovšem nebyla. I když napsala další libreta, jako třeba Vodník, Kasandra a Vlasta, Královský spor, nikdy nebyla zhudebněna a ztratila se.

Ke svým pracím byla Eliška velmi kritická. V Plzni, kam se její rodina přestěhovala, scházelo Krásnohorské literární ovzduší a hlavně její přítelkyně Karolína Světlá. Krásnohorská si tedy se Světlou alespoň velmi často dopisovala a každým rokem ji také navštěvovala. Od začátku sedmdesátých let se stala pro Světlou člověkem, u kterého si ověřuje své umělecké a společenské názory, ale především program řešení ženské otázky u nás. Eliška měla však jiné starosti. Trápily ji rodinné události. Jejímu bratru Jindřichovi zemřela manželka a i dcerka, propadá pesimismu a beznaději. Eliška se rozhodne odjet na Šumavu i se svým bratrem a sestrou. V době tohoto pobytu napsala sbírku Ze Šumavy a vydala ji díky Sofii Podlipské v Ženské bibliotéce, kterou Podlipská řídila. Krásnohorská toužila čím dál víc vrátit se do Prahy a věnovat se literární tvorbě. Světlá jí domluvila redigování Ženských listů. Bohužel se Elišce nepodařilo uvolnit z rodinných závazků a sešlo z toho. Eliška se za života v Plzni dostávala do kolejí, kterými se ubíraly tehdejší neprovdané ženy. Za přístřešek a stravu se stávala víceméně služkou a vychovatelkou v rodině své sestry. Mimoto ji bedlivě střežila matka, která žárlivě sledovala a brzdila umělecký vzlet Krásnohorské. Boj o Elišku ale Světlá nevzdala. Matka nakonec ustoupila, a tak se Krásnohorská mohla vrátit zpátky do Prahy, aby si vybojovala samostatnou uměleckou dráhu. Základ obživy jí mělo poskytnout redigování Ženských listů.


Ještě v Plzni se zaobírá Krásnohorská literaturou o světovém ženském emancipačním hnutí a píše článek Ženská otázka u nás a jinde, který vychází v Osvětě. Touto problematikou se Eliška zaobírá i nadále a spojuje emancipaci žen s problematikou sociální. Podle ní je „otázkou hmotného bytí či nebytí, otázkou chleba či hladu, práce či neřesti, blahobytu či bídy, života či zahynutí nesmírné většiny veškerého ženského pohlaví“ (Vlašínová 1987: 34-35). Krásnohorská vidí problém emancipace ženy v jejím ekonomickém osamostatnění, v zajištění samostatné výživy nezaopatřených žen, neprovdaných nebo vdov, na jejichž bedrech zůstává výchova a výživa osiřelých dětí. Krásnohorská si dala za cíl zpřístupnit ženám vyšší formu vzdělání. Nejdříve chtěla vyřešit sociální postavení samostatných žen, a teprve potom je dalším stupněm ženské emancipace možnost vzdělání. Její snaha o zřízení středních škol vyvrcholila založením Minervy, druhý cíl byl v probojování možnosti vysokoškolského studia pro ženy korunován absolutoriem prvních žen na univerzitě.

Krásnohorská pracovala především jako redaktorka Ženských listů. Po celou dobu měla snahu probouzet české ženy a vychovávat je. To také uskutečňovala články nejen pod svým vlastním jménem, ale i pod různými pseudonymy. Např. Viola Tomanová, Marie Čadská, Tetka z Tetína a mnoho dalších. 

Ženské listy měly podtitul Orgán pro vzdělávání žen a dívek českoslovanských. Měly sešitový formát a vycházely jednou za měsíc. Její náplní byly statě týkající se ženské problematiky, povídky na pokračování, které psala Podlipská, Světlá a Krásnohorská, cestopisné črty, dopisy čtenářek, ale i mužských čtenářů. Nejvyšší úroveň měl časopis nejspíš v devadesátých letech, kdy v něm Krásnohorská informovala o ženských otázkách, ale hlavně burcovala lid k podpoře založení Minervy a k zpřístupnění univerzitního studia ženám. Petice, která toto právo na vzdělání žen žádala, vyšla v roce 1895 a koncipovala ji právě Krásnohorská. V této době také listy usilovaly o občanské a volební právo žen.

Druhá polovina sedmdesátých let a hlavně osmdesátá léta byla po umělecké stránce pro Krásnohorskou nejplodnější. V této době vydala šest básnických sbírek, napsala svá nejlepší libreta k Smetanovým operám Hubička, Tajemství, Čertova stěna a dokončila překlad Mickiewiczova Pana Tadeáše. Zejména však vystupovala jako rázná kritička.

Po své životní čtyřicítce se Krásnohorská naplno věnovala programu české emancipace žen. Výsledkem bylo založení spolku Minerva v roce 1890. „Založení spolku Minerva provázelo jeho provolání, nazvané Vzdělanstvu českému: vyšlo ve všech důležitých časopisech, podepsala je řada spisovatelů význačných lidí českého společenského života. Spolek Minerva vypravil také petici žen k říšské radě; jejím úkolem bylo přimět ministerstvo vyučování k povolení přístupu žen na lékařské a filozofické fakulty za stejných podmínek, jako měli muži.“(Vlašinová 1987: 42-43) Úsilí, které Krásnohorská vynaložila, bylo i přes některé těžkosti korunováno úspěchem. 26. července 1890 bylo úředně povoleno, aby spolek Minerva zřídil dívčí střední školu. Od roku 1917 se škola jmenovala První městské dívčí reálné gymnázium Krásnohorská. Spolek Minerva i nadále zápasil o zpřístupnění univerzity maturantkám. Místo úspěchu však přišlo zklamání. Ministerstvo zakázalo vysokoškolské studium žen. Teprve až v roce 1897 bylo povoleno řádné studium žen na filozofické fakultě a o tři roky později na lékařské fakultě. Po prvních promocích na lékařské i filozofické fakultě se Krásnohorská dočkala i promoce vlastní. Stala se první čestnou doktorkou filozofie a ve dvacátých letech byla také jmenovaná členkou České akademie věd a umění.


S přibývajícími lety se zhoršoval její zdravotní stav. V roce 1906 se vzdala vedení Minervy, později i redigování Ženských listů. Ještě než odešla do soukromí, zasloužila se o pomník Karolíny Světlé. Jeho odhalení, 29. 5. 1910 na Karlově náměstí, se už ze zdravotních problémů nemohla zúčastnit.


V posledních letech svého života Krásnohorská napsala dvě básnické sbírky Sny po divadle a Ozvěny doby. Především ale uspořádala osobní vzpomínky do knihy Z mého mládí a Co přinesla léta. Tyto vzpomínkové knihy patří k jejím nejcennějším prozaickým dílům. Eliška Krásnohorská zemřela 26. listopadu 1926 ve věku sedmdesáti devíti let.


„Krásnohorská patří mezi autory rozporné a živé. Křivdilo se jí, křivdila i ona některým svým současníkům, ale její obětavost pro národní zájmy a ženské hnutí budí uznání a respekt i po letech, stejně jako dar vyhrocovat stanoviska a živě vést spor. Imponuje i její hrdinství, s nímž překonávala své nemalé zdravotní potíže. Obětovala se pro národ a pro ženské hnutí, ale necítila tuto oběť jako břemeno, její neúnavná činnost ji naplňovala štěstím nebo aspoň uspokojením. Výkonnost, statečnost, služba nadosobnímu ideálu – to jsou vlastnosti, pro které Eliška Krásnohorská jistě právem neujde zapomnění.“ (Vlašínová 1987: 185)

4.2 Lauermannová-Mikschová Anna

Anna Lauermannová se narodila 15. 2. 1852 v Praze a zemřela tamtéž 16. 6. 1932. Vystupovala pod pseudonymem Felix Téver. V ženském hnutí se neangažovala přímo, ale vytvořila v Praze slavný literární salon, který dlouho sloužil k setkávání spousty českých literátů, umělců a intelektuálů. Řešila se zde témata týkající se literární činnosti, umění, ale i společenských událostí. Vytvořila místo, kde docházelo k výměně znalostí, názorů, vytvářely se zde programy, které nedělaly rozdíly mezi muži a ženami, a tím docházelo k jejich intelektuálnímu sbližování a obohacování. „Lauermannová dovedla vést diskuze tak, aby byly ku prospěchu věci i národa a nepřerostly ve vášnivá a nepřátelská stanoviska, po kterých by si lidé již nepodali ruce.“ (Neudorflová 1999: 235) Svým obyčejným pohostinstvím a vlasteneckou orientací udržovala vysokou úroveň salonu po řadu desetiletí. Dokázala pomoci tam, kde toho bylo potřeba a nejen díky tomu byla oblíbená a respektovaná osoba.

Byla autorkou románů, drobných próz a dramat. Její literární tvorba byla zaměřená spíše romanticky a cestopisně, téměř se nedotýkala ženského hnutí. „Občas se jí však podařilo proniknout do nejtemnějších lidských emocí a tragiky vztahů mezi mužem a ženou, zvláště tam, kde zřejmě čerpala z vlastní zkušenosti více jak deset let trvajícího zničujícího manželství s emocionálně a mentálně narušeným mužem. Zachránilo ji vážné onemocnění.“ (Neudorflová 1999: 235). Její přítel F. L. Riegr se zasloužil o to, aby nešťastné manželství s vnukem Josefa Jungmanna, J. Lauermannem, skončilo. Tato bolestná událost ji velmi zasáhla a už nikdy se neoddala lásce. I její hluboký cit k Juliu Zeyerovi zůstal pouze na platonické úrovni.


Za dobu svého působení napsala Lauermannová třináct prozaických knih a několik drobných dramat. Přispívala do Osvěty, Lumíru a Národních listů. První prózy uveřejňovala roku 1888 v Květech S. Čecha. Později vyšly v souborech Povídky (1894), Její mladší bratr (1900), V soumraku (1902) aj. V jejích dílech se opakoval motiv ženské společenské nesvobody a milostné deziluze. Z toho lze rozeznat vliv Karolíny Světlé a osobní zkušenost z rozpadu manželství. Obdiv k J. Zeyerovi, patrný v celém díle, se odráží především v románech s fantastickými prvky, zasazených do romantických kulis (Na dvojí struně, 1912, Prapodivná historie, 1932). V románu Černý Lohengrin (1927), příběhu sobeckého umělce zneužívajícího osobní vztahy k umělecké inspiraci, polemizuje Lauermannová s názory jednoho ze svých přátel – O. Theera. V románech Děti (1921), V hradbách (1924) a v posmrtně vydaných vzpomínkách Lidé dob minulých (1940) zobrazila vzpomínky na svůj život v Praze. Zde vytvořila portréty svých přátel Julia Zeyera, Marie Červinkové-Riegrové, Otakara Theera aj.

4.3 Nováková Teréza



Teréza Nováková se narodila do rodiny úředníka pražské České spořitelny. Otec František pocházel z Hradce Králové a jeho předkové byli Němci. Měl uzavřenou flegmatickou povahu. Nepřipouštěl hlasitější projevy českého smýšlení a cítění. Jeho manželka Ernestína byla naopak živá, vzdělaná, vtipná a měla široký kulturní rozhled. Narozdíl od manžela se česky nenaučila. Přesto však pokládala za samozřejmost vzdělávat své děti česky.


Teréza byla nejstarší a její matka u ni vypozorovala nevšední inteligenci. Upnula se k ní a vkládala do ní veškeré své touhy, které sama uskutečnit nemohla. Terézu nejdříve vychovávala matka a chůva německy. Okolí ale bylo české a hudebně založený otec učil alespoň Terézu české písničky. Teréza uměla již ve čtyřech letech německy i česky a měla všestranné nadání, kterým převyšovala své vrstevníky. Roku 1858 ale propukla epidemie spály, která zasáhla i Terézu. Nemoci málem podlehla a poznamenala ji jak fyzicky, tak také po psychické stránce po zbytek života.


V šesti letech začala Teréza navštěvovat prestižní dívčí školu Františky Svatavy Amerlingové. Tato škola patřila k nejlepším vzdělávacím ústavům v Praze. Dospívala v mladou dívku, která milovala literaturu. Četla Němcovou, Světlou, ale i německé klasiky. Začínala chápat pojem vlastenectví. V okamžiku, kdy objevila Americký klub dam, otevřel se jí nový obzor. Ženy zde poslouchaly odborné přednášky, četly, diskutovaly, zajímaly se o politiku a kulturu.


Její první láskou byl mladý intelektuál Josef Novák, který chodil do rodiny doučovat jejího mladšího bratra. S Terézou mluvil o umění a literatuře jako nikdo dřív. V roce 1874 se zasnoubili a 5. srpna 1876 byla svatba. Než k tomu ovšem mohlo dojít, dvojice si mnoho vytrpěla. Teréza měla komplikovanou duši, velký temperament, melancholické sklony, umělecké ambice a zásadovou výchovu. Psala si deník, ze začátku v němčině, s drobnými českými vsuvkami. Josef Novák byl o šest let starší než Teréza. Byl to klasický filolog a češtinář. Pocházel ze skromných poměrů a právě proto svou lásku k Teréze tajil. Byl přesvědčen o tom, že i kdyby získal doktorský titul, pro její rodinu bude vždy jen ten chudý chlapec. Nebyl nejspíš zas tak daleko od pravdy. Terézina matka si představovala pro svou nejstarší dceru nějakou „dobrou partii“. Přesto se ale dočkali. Profesor Novák byl jmenován učitelem na gymnáziu v Litomyšli. To byla příležitost uzavřít sňatek a osamostatnit se.


Pro Terézu bylo velmi těžké vžít se do situace manželky, zvládat chod domácnosti a naučit se hospodařit s manželovým ne příliš vysokým platem. Společenský život maloměsta byl odlišný od toho, který znala z Prahy. Lidé zde k sobě měli blíž a chtěli toho o sobě také více vědět. Manželé prohloubili vztahy s rodinou Tillovou a navštěvovali se i s Aloisem Jiráskem a jeho manželkou. Na Jiráska udělala Teréza dojem především tím, že četla Byrona v originále.


Velkou ránou bylo pro mladé manžele, když se jim narodila mrtvá holčička. Nováková se uzavřela do sebe a věnovala se své rodině bez zájmu o veřejné dění. Manželé se přestěhovali na předměstí, kde si Teréza více uvědomovala svůj vynikající pozorovací talent. Učila se lidem naslouchat a mluvit s nimi a objevila v sobě neskutečnou schopnost komunikace s lidmi. V roce 1879 se manželům narodil syn Theodor, o rok později Arnošt a v dalších letech Marie a Vladimír František. Teréza plnila své mateřské poslání s nadšením, obětavostí a láskou. Přesto prožívala dilema matky – intelektuálky. Lidová tvorba se stávala populární a začínaly se o ni zajímat i ženy.


Během 70. let vznikají sdružení i jinde než v Praze. Je to například brněnská Vesna, pardubická Ludmila nebo prostějovská Vlastimila. „Pro vývoj Terézy Novákové se stává vedle Prahy a Litomyšle klíčovým místem Olomouc.“ (Štěpánová 2008: 53) Kolem nově založeného Vlasteneckého muzea se rychle vytvořila skupina žen, dámský odbor muzejního spolku, který začal spolupracovat s ústavem i časopisem, který muzeum vydávalo. Olomouc je zajímavá také tím, že zde byla spousta samostatných a činorodých žen, které pracovaly jako publicistky a vedly vlastní český časopis. Spolumajitelka nakladatelství Kramář a Procházka, paní Miloslava Procházková, členka dámského odboru muzejního spolku, začala vydávat časopis pro ženy Domácí hospodyně. Tento čtrnáctideník se snažil pokrýt široké spektrum ženských zájmů. Ať už se to týkalo kuchyně a domácnosti nebo módy, pedagogiky, kultury a ženských spolků. Roku 1886 začala Nováková s časopisem spolupracovat. V této době je redaktorka časopisu Domácí hospodyně pro ni stále ještě autoritou.


Soubor esejí Česká žena a nové otázky společenské je důležitým posunem směrem k emancipaci obecně ženské, ale i k emancipaci samotné autorky. Nováková se v několika pokračováních pouští do kontroverznějších témat a začíná kritikou frivolních Francouzů a Francouzek. Ve svém sloupku „O ženách a od žen“  se kriticky opírá o monografii Josefa Hanuše o Boženě Němcové.  Hanuš odkrývá některé intimity ze spisovatelčina života, což pokládá Nováková za bezohlednost. Nováková byla ale nucena psát tak, aby se to hodilo redaktorce Procházkové do jakési „šablony“ Hospodyně. Novákovou udržovala v Hospodyni hlavně touha publikovat své články. Poprvé zde byly uveřejněny např. medailony významných českých žen.


V roce 1887 se Novákovi vrátili zpátky do městského centra a po osmi letech, které strávili v moderním bytě, se stěhovali do Prahy. Z Terézy Novákové se stala osobnost, kterou nešlo přehlédnout. Byla autorkou textů, které se neomezovaly jen na ženské a dívčí časopisy. Začala přispívat do Národních listů a Lumíra a některé tituly vycházely i knižně. Mezi ty patřil Kroj lidový, sešitek s přednáškou o M. D. Rettigové, ale i povídky Železný kříž. Do konce 80. let vyšly její rané prózy Z naší národní společnosti a monografie o Karolíně Světlé. V roce 1890 také vychází Maloměstský román, který byl přijat velmi rozpačitě. Aktivně také spolupracuje v etnografické oblasti.


„Paní Teréza – spisovatelka, už dostatečně zkušená a známá, otevírá s příchodem do Prahy další okruh svého působení, i když si musí být vědoma rizik. Teréza Nováková – redaktorka nového časopisu Ženský svět hodlá oslovit české ženy trochu jinak, než jak jsou dosud zvyklé v už zavedených listech. Nebude vydávat obdobu Domácí hospodyně, ale ani Ženských listů Elišky Krásnohorské. Její časopis nebude módním žurnálem nebo ženským kalendářem. Doba je zralá pro časopis, který by se vedle kultury věnoval sociálním a politickým tématům.“ (Štěpánová 2008: 97) V době, kdy Eliška Krásnohorská stojí u zrodu petice za ženské vysokoškolské studium, se Nováková stává hlavní aktivistkou této petice ve východních Čechách, kde ještě tehdy pobývala. V tomto období přispívá svými feministickými články především do Ženských listů.


Nováková se stala velmi vytíženou ženou díky péčí o rodinu, ale především psaním. Práce jí neubývalo. V roce 1898 jí začal vycházet v časopisu Květy na pokračování Jan Jílek, věnovala se  nové beletristické látce – Jiřímu Šmatlánovi – a kromě toho jí mnoho času zabíral časopis Ženský svět. Byla velmi úspěšná. Květy začaly uveřejňovat román Na Librově gruntě, Potulky po Čechách východních. V Měšťanské Besedě měla přednášku na podporu založení Ženského klubu českého, která měla velký ohlas. Koncem července 1901 ji ovšem postihlo neštěstí. Její milovaný a velmi nadaný syn Theodor nešťastnou náhodou utonul v Labi. Oba manžele Novákovi byly zdrceni. Roku 1905 je potkalo další neštěstí. Syn Vladimír si vzal život. Bylo mu dvacet jedna let. V tom samém roce umírá dcera Lila.


Teréza Nováková léčí svůj žal prací. Intenzivně pracuje na Dětech čistého živého, dál se věnuje svému časopisu a vrací se k etnografickým tématům. V roce 1906 vyšel knižně Jiří Šmatlán. Nováková se velmi upnula na svého syna Arneho, který jí byl velkou oporou. Další rána na sebe ovšem nenechá dlouho čekat. Umírá její milovaný muž. „Teréza Nováková byla samostatná emancipovaná žena, feministka, známá veřejná osobnost, ale zároveň milovaná a milující manželka, která vnímala mužovu tichou pevnou a láskyplnou oporu jako něco samozřejmého. Nyní o ni byla připravena a věděla, že už neexistuje nikdo, kdo by jí takové zázemí mohl poskytnout. Ani Arne. Teď si připadala dokonale osamělá a její tvrdá osobní disciplína, ke které se neustále nutila, se začala hroutit.“ (Štěpánová 2008: 145 – 146)


Teréza se přestěhovala na prosečskou chalupu. Kolem Velikonoc 1910 se její zdravotní stav zhoršil. Projevovaly se u ní její obvyklé problémy s žaludkem a mdloby. Arne matce nabídl, aby připravili společně výběr jejich feministických statí pro knižní vydání. Nováková použila své stati z Ženského světa, Přehledu a Novin a přidala k nim některé  věci z Domácí hospodyně. První sešit ovšem vyšel až v roce 1912 s názvem Ze ženského hnutí. V červnu 1910 obdržela Nováková cenu Václava Beneše Třebízského za Děti čistého živého a v roce 1912 za Drašara. 


„Zůstala na chalupě, stárnoucí, vyčerpaná nemocná žena. Ví, že už nemá mnoho času. V době, kdy léto přechází do podzimu, sedá v příznivých chvilkách na zahradě.“
(Štěpánová 2008: 179) Syn Arne si ji na sklonku života odveze do Prahy, aby matka nebyla sama. Teréza Nováková umírá 13. listopadu 1912 u svého syna v Praze.

4.4 Podlipská Sofie


Sofie Podlipská, rozená Rottová, se narodila 15.5. 1833 v Praze a zemřela 17.12. 1897 v Praze. Byla to prozaička ženských osudů, autorka historických próz a také zakladatelka české povídky pro dívky a sestra Karolíny Světlé. Stala se manželkou lékaře a odborného spisovatele Josefa Podlipského, který společně s jejím budoucím švagrem Petrem Mužákem přispěl k národnímu uvědomění mladé Podlipské a přivedl ji k umělecké tvorbě. Vyrůstala v česko-německé rodině, navštěvovala soukromé školy, kde se vyučovalo ve francouzštině nebo němčině. Češtinu si osvojila, stejně jako její sestra, až později.


Ve své tvorbě se dotýkala i velmi nekonvenčních témat, především těch sociálních. Brzy ovdověla a svou tvorbou byla nucena živit sebe i své dvě děti. Často tedy tvořila i méně kvalitní díla, protože důležité bylo publikovat co nejvíce. Její úsilí být dokonalou matkou a manželkou šlo ruku v ruce s její silnou křesťanskou vírou. To bylo u ní často kritizováno, stejně jako u Světlé nebo Krásnohorské. Osvícenější ženy druhé poloviny devatenáctého století považovaly za důležité vymanit se ze závislosti na manželovi, emocích a docílit tak větší kontrolu nad vlastním životem a svými touhami.


Podlipská chápala vzdělání jako prostředek k získání větších znalostí a vyšší mravní úrovně. Její román Osud a nadání a rozsáhlejší studie O nadání, uveřejněná v Ženských listech to dokazuje. „Její pohled nevychází ještě z předpokladu, že dívky jsou stejně nadané jako chlapci a že jejich nadání má právě tak různé podoby a možnosti rozvinutí. Viděla však vzdělání jako prostředek k získání větších znalostí a dovedností a k vyšší mravní úrovni.“ (Neudorflová 1999: 86) Možnost rozvinout schopnosti a dovednosti u dítěte jsou podle Podlipské závislé na přístupu rodičů. Ti ovšem v té době často nerozvíjeli talent a nadání dítěte, protože neovládali výchovné metody k tomu potřebné. Nebo naopak vkládali do dítěte přemrštěné naděje, a tím ztrpčovali dítěti i sobě život. Věřila, že rodiče mají respektovat přirozené sklony dítěte. Tyto názory sdílela nejen s českými feministkami, ale i s řadou odborníků. Uvědomovali si, že nejhůře jsou na tom nadané dívky, které nemají příležitost pokračovat ve vzdělávání po ukončení toho základního.


Tvorbu Podlipské bezesporu ovlivnil citový vztah k Jaroslavu Vrchlickému. Jejich dopisy jsou důkazem citového vztahu na vysoce intelektuální úrovni a nejspíš jsou nejlepším literárním dílem Sofie Podlipské. „Česká literatura nemá snad tak otevřené silně emotivní dopisy psané ženou muži, jako jsou dopisy Podlipské psané Vrchlickému do Itálie, kde byl začátkem 70. let na studijní cestě. Zdroj její odvahy je nutno hledat pouze ve skutečnosti, že ani v mysli nepřekročila hranici duchovního vztahu mezi sebou a Vrchlickým, a že svým jistě intenzivním pocitům nepřikládala jiný význam než přátelský a inspirační.“ (Neudorflová 1999: 88)


Poprvé publikovala své verše v almanachu Máj, v roce 1858 a 1860 uveřejnila svou první prózu v Lumíru. Její společenské postoje ovlivnilo přátelství nejen s již zmiňovaným Vrchlickým, ale i s Boženou Němcovou, Janem Nerudou či Vítězslavem Hálkem.

Mimo literaturu se věnovala i osvětové činnosti, zvláště záslužná byla její práce v různých ženských organizacích. V roce 1874 redigovala Ženské listy a almanach Souzvuk, v letech 1872 – 78 vedla Ženskou bibliotéku, ve které byla vydávána literatura týkající se různých oblastí života žen. Přispívala do řady periodik.


Tvorba Podlipské je zaměřena na osud ženy, na českou historii a na soudobou sociální a národnostní problematiku. Jedna část díla Podlipské, ovlivněná G. Sandovou, jejíž díla rovněž překládala, je psán se zřetelem k osvobození ženy ze společenských předsudků a snaží se s psychologickým porozuměním, ale také s výchovným apelem proniknout do ženského nitra, a to romány Žití nebo nežití z roku 1881 a Právo lásky z roku 1890. Své výchovné zásady včlenila do krátkých beletristických příběhů. Mezi nejschematičtější díla patří Příklady z oboru vychovávacího. Hlavní úlohou hrdinek v dílech Podlipské  je být především dobrou matkou, manželkou a hospodyní. Výchovný cíl mají také práce z českých dějin. Anežka Přemyslovna (1879), Jaroslav Šternberk (1881), Přemysl Otakar II. (2 díly, 1892 a 1893). Díla, ve kterých Podlipská kriticky zobrazuje zbohatlické měšťanstvo (román Nalžovský z roku 1878) nebo líčí národní uvědomování českého měšťanstva v předbřeznové době (dvoudílný román Peregrinus, z let 1881 a 1882) byla ve své době velmi čtivá.

Neopomenutelnou složkou tvorby Sofie Podlipské jsou prózy pro děti a mládež, a především povídky určené dospívajícím dívkám. Mladé čtenářky v nich vzdělávala, zjemňovala a národně uvědomovala. Překonala starší pojetí ženské otázky výchovou ke vzdělání, k povolání a k ekonomické nezávislosti.

4.5 Preissová Gabriela


Gabriela Preissová, rozená Sekerová, se narodila 23.3. 1862 v Kutné Hoře a zemřela 27. 3. 1946 v Praze. Byla to povídkářka a dramatička realistického směřování. Vyrůstala ve skromných poměrech v Platanech. V Praze navštěvovala v letech 1872 – 73 dívčí školu. V rodině strýce, archiváře a spisovatele F. Dvorského nahlédla do českého kulturního prostředí, další rok pobývala u jiných příbuzných v Hodoníně. Zde pak žila také po sňatku v roce 1880, přičiňovala se o kontakty se sousedním Slovenskem. Stýkala se s bratry Mrštíky, spřátelila se s ředitelem Národního divadla F. A. Šubertem aj. Kontakty rozšiřovala za pobytu v Oslavanech od roku 1890, při delší návštěvě Korutan a zvláště po přesídlení do Prahy koncem století. V roce 1908 ovdověla a znovu se provdala za plukovníka rakouské armády A. Halbaertha. S ním sdílela místa jeho služby v Istrii, v Milovicích aj. Vynikala družností, vedla salon a bohatou korespondenci.


Oslnivý umělecký vzestup zažila v 80. letech. Tehdy souběžně s Janem Herbenem objevovala v řadách obrázků a črt svéráz moravského Slovácka (Obrázky ze Slovácka 1-3, 1886-89, Z mého alba, 1890, Povídky, 1890). Prvními divadelními hrami pronikla na scénu Národního divadla a přispěla tak vedle Ladislava Stroupežnického, před Aloisem Jiráskem a bratry Mrštíky k prosazení uměleckého realismu.


Eva, hrdinka Gazdiny roby (1889), je pro chudobu odmítnuta jako nevěsta pro selského syna, který ji však nepřestává vábit. Vstoupí do manželství z rozumu, stane se matkou, tyto svazky však poruší a uteče s milovaným Mánkem na sezónní práce do Rakous. Zde si zoufá nad zbabělostí milovaného muže a nad vlastní opuštěností a vrhá se do Dunaje. V složitějších kolizích vášně a odpovědnosti se octne Jenůfa z následujícího dramatu, adoptivní dcera – pastorkyňa – sebevědomé a v obci vážené chudé Kostelničky (Její pastorkyňa, 1890, jako opera L. Janáčka 1904). Ve snaze chránit svou dceru i prestiž moudré rádkyně zprovodí Kostelnička ze světa dítě, které se narodilo z milostné vášně její Jenůfy a lehkomyslného Štrby. Očistu za poklesek „pastorkyně“ a za vinu pěstounky slibuje pokání obou žen v závěru hry. To, že drama končí přiznáním viny (a vyznáním lásky Števova bratra Laca, kterého dříve Jenůfa odmítala), ne však trestem či gestem podobným třeba tomu, jakým rozřešila své trauma Eva z předchozí hry, vzbudilo při premiéře pobouření publika i kritiky. Sporu se autorka vylekala a napříště se vzdala tvorby umělecky ambiciózní a potenciálně provokativní. 


Po celá desetiletí se věnovala zábavné beletristice pro ženy, kterou nakladatelství ochotně vydávala, čtenáři vyhledávali a kritika málo brala na zřetel. V početných povídkách a románech obměňovala své starší látky, do románku rozepsala i své vrcholné drama Její pastorkyňa.

4.6 Rettigová Magdalena Dobromila


Magdalena Dobromila Rettigová, rozená Artmannová, se narodila 31.1. 1785 ve Všeradicích na Hořovicku a zemřela 5.8. 1845 v Litomyšli. Psala biedermeierovsky laděné povídky a praktické návody pro hospodyně. Je považována za první českou feministku, ale pro většinu lidí je známá pouze jako autorka nejslavnější české kuchařky.


Její otec velmi brzy zemřel, a tak ji vychovávala pouze přísná matka. Školy navštěvovala jen krátce a pouze německé. Své vzdělání získala svou vlastní pílí a úsilím, především četbou knih, které velmi milovala. Znalost češtiny byla v její době na velmi nízké úrovni a byla plná německý slov. S češtinou měla problémy až do dvaceti let. Přestože její matka byla Češka, nepovažovala češtinu vhodnou pro dítě z úřednické rodiny a ani si nepřála, aby se Magdalena česky učila. A tak se učila česky pouze od svého okolí a později od svého o jedenáct let staršího manžela, kterého si v roce 1807 vzala. Jejím mužem se stal soudní úředník a spisovatel Jan Sudislav Rettig, kterého znala již od dětství, a který ji uváděl do české společnosti. Měli spolu tří dětí, dcera byla známou zpěvačkou. 

Rettigová vyznávala, v zájmu zachování rodinného klidu názor, že žena má být naprosto podřízena muži ve všech ohledech včetně těch intimních. Vlastně celý život bojovala sama se sebou, aby tento nerealistický ideál manželství zachovávala. Její dokonalá domácnost a velká vůle oblažovat manžela novými nápady svého vyhlášeného kuchařského umění, jí ovšem nejspíš nepřinesly respekt, který od manžela očekávala. Její ideál poslušné manželky -hospodyně vycházel především z přísné matčiny výchovy a silné náboženské víry. Věřila, že manželství, rodina a finanční zajištění, jsou hlavním cílem důstojné ženy, a že záleží především na ženě, jaká její rodina bude. V době, ve které Rettigová žila, byla spořádaná rodina spíše výjimkou a vytouženým ideálem žen než pravidlem. Magdalena Rettigová byla přesvědčena o tom, že žena by měla mít vzdělání, které by tvořilo základ pro to být manželovi dobrou společnicí. Vytvořit dobré domácí prostředí, aby si manžel vážil své ženy a rodiny, a aby neutíkal do hospody a k prostitutkám, byl hlavní cíl jejího přesvědčení. Kvalita vzdělání u ženy – manželky, měla také kompenzovat její případně malé věno, což byl velmi častý zdroj respektu muže k ženě.


„Rettigová dovedla obdivuhodně postihnout jeden z nejzávažnějších problémů české společnosti, kterým byla nízká úroveň českých rodin, plynoucí z nedostatku znalostí a dovedností.“ (Neudorflová 1999: 14) 


Pro své veřejné úsilí našla podporu u svého muže, který byl oddaným českým vlastencem, dokonce literárně činným. Podpořili ji i její přátelé, Klicpera, Ziegler, Chmela atd., kteří Rettigovou velmi obdivovali jako výjimečnou ženu, která svou pracovitostí a silným odhodláním přispěla k rozvoji českého národa.


Díky svému kuchařskému umění a mimořádné dovednosti v domácích a ručních pracích založila a ve vlastní domácnosti vedla soukromou školu pro chudší dívky, a to ve všech městech, kam ji práce jejího muže donutila zavítat. Většinou zdarma učila dívky vaření, ruční práce a celkovým dovednostem, které se týkaly společenského života. Učila také dívky správné češtině a pravidelnému čtení českých knih. I přes omezené finanční prostředky, které rodina Rettigových měla, založila Magdalena v Litomyšli darem 200 zlatých nadaci pro studium chudých dívek. Tato nadace nebyla velká, ale existovala ještě koncem 19. století.


Její čeština nebyla příliš dobrá, a proto si netroufala Rettigová psát v češtině. Až dvanáct let po svatbě, kolem roku 1820, začala psát česky. Psala především pro dospívající dívky romantické románky s mravoučným obsahem. Tehdejší ženy  byly často vyhoštěny z lepší společnosti kvůli nemanželskému dítěti, a přesto ještě mnoho desítek let měly ženy velmi malé vědomosti o sexuálních zkušenostech a manželském životě. Přispívala zejména k tomu, že české dívky měly více možností číst dívčí literaturu psanou česky. Její tvorba byla snad ve všech dobových časopisech, jako např. Poutník Slovanský, Časopis českého musea, Posel z Prahy, Věnec, Milina a jiné.

 Když začala Rettigová psát svou kuchařku, vedla ji k tomu hlavně motivace duchovní, kulturní a národní. Hlavní příčinu nešťastných manželství viděla v nízké úrovni českých domácností. Ženy velmi často neuměly vařit, udržovat pořádek a hospodařit s penězi, především proto, že je tomu nikdo neučil. Podobně na tom byly ženy i s hygienou a zdravou stravou, protože většina z nich byla z nuzných poměrů.

První vydání Domácí kuchařky aneb Pojednání o masitých a postních pokrmech pro dcerky české a moravské z roku 1826 znamenalo velký úspěch. V kuchařce byla spousta rad, které se týkaly stolování, úpravy jídel i jejich výživné hodnoty. Kuchařka obsahovala pět set receptů a byla určena hlavně pro střední vrstvu. Rettigová ji ale upravovala tak, aby byla kuchařka přístupná i vrstvám nižším. Právě pro tyto nižší vrstvy, které tvořily většinu národa, vydala v roce 1838 samostatnou kuchařku Dobrá rada slovanským venkovankám. U kuchařky se soustředila také na správnou češtinu, protože pro mnoho žen byla tato kniha jedinou, která obohacovala a kultivovala jejich jazyk. Rettigové záleželo na tom, aby byli Češi schopni lepší konverzace a z tohoto důvodu vydala v roce 1843 pojednání Kafíčka. Kniha se týkala způsobu pohoštění, ale i stolování a společenské konverzace na vyšší úrovni.

„Jestliže je raný feminismus českých žen charakterizován potřebou vytvořit podmínky pro zvyšování základní úrovně žen a rodiny a pootevření dveří do veřejné sféry pro ženy, pak Magdalena Rettigová pomohla položit základy tohoto procesu obdivuhodným způsobem. Její osvětové úsilí s důrazem na inteligentní a efektivní vedení domácnosti a rodiny a na mravní principy, zdraví, vkus, duševní úroveň ženy i společenské chování se v literatuře označuje jako přesný odraz základních potřeb české společnosti v její době.“(Neudorflová 1999: 18)

4.7 Světlá Karolína


Karolína Světlá se narodila jako Johanna Rottová 24.2.1830 v Praze v měšťanské obchodnické rodině. Rodina jí bránila v rozvoji ve vzdělání, četbě a kladla důraz spíš na hru na klavír a umělecké vyšívání. U toho malá Johanka trávila hodiny a už v mládí si zničila zrak. Vzdělání ze soukromých německých dívčích škol bylo velmi povrchní a ani zde nenašla pochopení pro svou touhu psát. Učitelé se jí spíš vysmívali a chtěli v ní její talent potlačit.  V lednu 1852 se provdala za svého učitele hudby, Petra Mužáka, ale naplnění jejího osobního života jí to nepřineslo. Díky němu se ovšem seznámila s českou obrozeneckou literaturou a se snahami národního hnutí. Na svou literární dráhu ji přivedlo přesvědčování sestry Sofie a Boženy Němcové, které se o ni staraly po těžkém porodu a po smrti své dcerky Boženy.  Manželství Karolíny Světlé nebylo příliš šťastné, ale přesto spolu manželé žili v klidu. Mnozí lidé jí vyčítali, že nedala průchod svým citům k Janu Nerudovi. „Řada literárních kritiků začala Světlé zazlívat její „maloměšťáctví“, protože neopětovala milostné vzplanutí Jana Nerudy a nedala průchod svým přirozeným citům. Domnívali se, že silné citové vzplanutí je největší životodárnou a inspirující hodnotou, hodnou každé oběti a že je v zájmu tvůrčích schopností génia. Nezdá se však, že by Světlá či Neruda podobné pocity sdíleli.“ (Neudorflová 1999: 85) Nikdo netušil, jak těžké to pro Světlou muselo být. Byla si vědoma toho, že by mohla přijít úplně o vše.

Hlavně zásluhou svého muže a okruhu přátel Boženy Němcové začala Světlá rozvíjet své vlastenectví a zdokonalovala svou češtinu. Na naléhání Vítězslava Hálka uveřejnila v Almanachu Máj svou prvotinu ještě z předmanželské doby a byla tak na skvělé cestě stát se spisovatelkou. Její skutečná tvorba začala až stykem s venkovským lidem v okolí Liberce.

Její tvorba byla většinou uměleckým zpracováním skutečných příběhů, které jí lidé na Ještědsku vyprávěli. Prózy z tohoto prostředí zachytily mnoho starodávných možná až pohanských zvyků a pověr, které v tomto prostředí přetrvaly vedle křesťanské víry tamního lidu. Hlavní nositelkou mravních hodnot je v díle Světlé především žena, která si je vědoma své role. „V době, kdy začala psát, měla K. Světlá už také jasnou a pevnou představu o literatuře; viděla v ní jedinečnou možnost, jak promlouvat k českému lidu, jak vést a vychovávat, aby z jeho života ustupovaly necitlivost, hrubé násilí a nevzdělanost. Světlá měla konečně i svou filosofii, své přesvědčení, hluboce promyšlené a protrpěné. Nejvyšší životní hodnotu spatřovala v nesobecké obětavosti, zdůrazňujíc nejednou, že štěstí spočívá jedině „v obětování osobnosti“.“ (Hrzalová, Kříž u Potoka 1972: 5)

Světlá si byla vědoma potřeb a možností rozvoje žen, a to ji přivedlo k celoživotní horlivé účasti v ženském hnutí. Stála u založení a existence Ženského výrobního spolku a byla činná v Americkém klubu dam. Aktivně bojovala za založení ženského Sokola a byla aktivní také v Umělecké Besedě. „Z jejího pera vycházely nejen hodnotné romány z českého života, ale také bojovné reakce na problémy týkající se emancipace žen, které sama souhrnně nazvala „Z našich bojů“. (Neudorflová 1999: 87)

 Od roku 1887 žila trvale v Praze. Zde také 7.9. 1899 zemřela.


V roce 1858 vstoupila do literatury novelou Dvojí probuzení, kterou otiskl Vítězslav Hálek v almanachu Máj. Přidala se tak ke skupině májovců, ve které si velmi brzy vydobyla pevné postavení. Vytvořila český román, jehož potřeba byla již delší dobu pociťována a o který se pokoušela řada spisovatelů bez většího úspěchu. Mezi takové patřil například Karel Sabina nebo Vítězslav Hálek. Světlá se ovšem k němu nepropracovala snadno. Její romány z pražského prostředí (První Češka, Na úsvitě, Poslední paní Hlohovská, Zvonečková královna) obsahují příliš romantických konvencí ať už ve schematické kresbě postav nebo ve spletitém, kompozičně těžce zvládnutém ději. Teprve až prózy z Podještědí byly tím, co česká literatura tehdejší doby postrádala. „Dramaticky lomené osudy v ještědských románech nabývají sugestivnosti patetizovaným podáním, volbou krajinných scenerií s profilem kopců a údolí, rozeklaných cest a křížů na význačných místech, evokací místních obyčejů a pověr (Kantůrčice, 1876). Ty silně působí také v humoresce Hubička (čas. 1871), kterou zpracovala E. Krásnohorská v libreto pro operu B. Smetany (1876).“ (Janáčková, Slovník českých spisovatelů 2005)


V dílech Světlé jsou zobrazovány především silné ženy, které jsou ochotné obětovat své vlastní štěstí, kvůli štěstí jiných. Ale nejen to. Úžasná charakteristika ještědského prostředí, charakteristika postav, v tom všem je síla všech děl Karolíny Světlé. Kříž u potoka je jejím typickým dílem. Děj je inspirovaný skutečnými událostmi, které Světlá velmi dobře znala. Hlavní postava Evička je nejtypičtější postavou všech próz z Podještědí. Je to silná, chytrá a citlivá dívka, která se nebojí obětovat své štěstí, jen aby pomohla druhým. I přes kletbu, která je udělena na rodinu Potockých, se nebojí a je odhodlaná ji zlomit svou pevnou vůlí a láskou. Záměr tohoto příběhu je jasný. Světlá chtěla dokázat, že láska je schopná zvítězit na mstou, obětavost nad sobectvím. Krom toho se zamýšlí nad sociálními problémy, kritizuje sobectví a bezohlednost bohatého sedláka.

4.8 Svobodová Růžena


Růžena Svobodová, rozená Čápová, se narodila 10.7. 1868 v Mikulovicích u Znojma a zemřela 1.1. 1920 v Praze. Byla autorkou lyrických a společenských próz o ženských osudech. Ovlivňovala svou tvorbou a prací znalosti, přístupy a sebevědomí žen, ačkoli nebyla formálně zapojena do organizovaného ženského hnutí.

Její otec byl správce klášterního panství, v šesti letech se přestěhovala do Prahy a zde vyrůstala v klášteře na Strahově. Otec jí předával lásku k literatuře, matka ji učila o víře. Vzdělání, které získala v klášterní škole, rozšiřovala intenzivním studiem, zejména světové a české literatury. Brzy po sňatku se spisovatelem F.X. Svobodou v roce 1890 začala publikovat první prózy. Na její tvorbu měl značný vliv blízký přítel F.X. Šalda, se kterým si dopisovala. Do svého salonu soustředila řadu významných osobností jako např. H. Kvapilovou, B. Benešovou, M. Pujmanovou, F. Skácelíka. Náměty k literární tvorbě získala především cestováním. Navštívila Itálii, Jugoslávii, Francii, ale zapůsobily na ni i pobyty na moravském venkově, zejména pobyt v Beskydech. V době první světové války se Svobodová obětavě věnovala dobročinné činnosti (České srdce). 


Ve jejích dílech má hlavní postavení především žena. Buď to byla žena - milenka, žena – matka, žena – vladařka či žena – služka. „Svobodová zachycovala ženy tak, jak je utvářel život její doby, která příliš rozvíjela citovou stránku jejich osobnosti a zároveň je nutila, aby se přizpůsobovaly běžným normám společnosti v přístupu k manželství a k manželovi, bez ohledu na vlastní potřeby.“ (Neudorflová 1999: 236) Jen některé se dokázaly vzepřít a jen některé nebyly vnitřně rozpolcené mezi svým svědomím a životem, který si vybraly. Ve svých dílech zachycuje neradostný život, křehký a snadno zranitelný cit, komplikované lidské vztahy i myšlenky hrdinek. Řada žen se mohla s těmito hrdinkami ztotožnit. V pozdějších dílech jsou její hrdinky již více samostatné a mají odvahu jít proti vlastnímu osudu, i když nemají zaručený pozitivní výsledek.

Svobodová se přátelila s řadou vynikajících mužů, kteří její dílo velmi vysoko hodnotili. Mezi takové patřil např. F. X. Šalda nebo Josef Svatopluk Machar. Měla osobitý pohled na život a na ženu. Její kritický pohled na vztah muže a ženy mluví jasně. Podle ní hledá muž především ženu, která nemá své názory a která hlavně za každé situace sdílí názor mužův.

„Růžena Svobodová viděla východisko žen z bezmocnosti vůči nelidskosti prostředí v jejich vnitřní síle. Víra, že emancipační proces je při vědomé a široké účasti žen nejrealističtější cestou k odstranění této bezmocnosti, se však nestala podstatnou součástí jejího pohledu na život.“ (Neudorflová 1999: 238-239)

Závěr


Cílem mé bakalářské práce bylo lepší seznámení se s postavením ženy v 19. stoletím. Snažila jsem se více pochopit společenské konvence tehdejší doby, abych se mohla lépe vžít do situace ženy v 19. století. Zaměřila jsem se také na počátky vzdělávání a literatury.


Došla jsem k přesvědčení, že ženy byly považovány za méněcenné. Byly brány pouze jako figurky, které nemají nárok na vlastní názor. Společnost jim přiřkla roli manželky, hospodyně a matky. Jejich jakákoliv snaha vystoupit ze zaběhnutých kolejí nebyla společností tolerována. Žena, která se odvážila vzdorovat svému osudu, byla považována za výstřední a společnost se jí vyhýbala. 


Otázka vzdělání byla také velmi opomíjená. Vzdělávání bylo pouze okrajovou záležitostí. Vyučovalo se v němčině a nebylo tedy žádnou výjimkou, pokud ženy český jazyk téměř neovládaly. Češtině se naučily až když si vzaly za muže vlastence. I když v první polovině 19. století počet nových škol rostl, jeho úroveň byla velmi nízká. Jakákoliv snaha se vzdělávat končila sňatkem. Od toho okamžiku, byl ženin úkol starat se o manžela, děti a domácnost. Na nic jiného jim nezbyl čas.


Co se týče literárních počátků žen, vše se odvíjelo od jejich gramotnosti. Ženy, které uměly číst a ovládaly český jazyk, měly snahu přenést své poznatky i na papír. K jejich literárním začátkům řadíme především dopisy a deníky. Oba jsou považovány za typickou literaturu psanou ženami. Obsahovaly věci ze soukromí pisatelky a zvláště dopisy známých spisovatelek jsou často cennější, než  jejich díla. Mezi takové patří například korespondence Boženy Němcové nebo Sofie Podlipské.


V poslední kapitole své bakalářské práce jsem se také zaměřila na výrazné osobnosti 19. století. Chtěla jsem se více seznámit se spisovatelkami, které se nějakým způsobem dokázaly vymanit ze společenských nároků a šly za tím, co chtěly. Podrobněji jsem se seznámila s jejich životem, činností a tvorbou. Utvrdila jsem se v tom, že ženy to neměly odjakživa jednoduché. O mnoha spisovatelkách jsem získala širší znalosti a můj obdiv k nim jenom vzrostl.


Zpracování bakalářské práce mě obohatilo o řadu nových poznatků nejen z oblasti literatury, ale také jsem měla možnost nahlédnout do historie školství a vzdělávání a do počátků emancipace, která je s touto dobou neodmyslitelně spojena. 
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