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1. INTRODUCCIÓN
La moda es un fenómeno. La moda es algo nuevo, actual que llama la atención en un momento determinado. A veces nos enamoramos de una prenda, la compramos y, luego, se olvida en el armario. Además, la moda significa una elección según criterios de gusto. En algunos casos, la moda puede muy pronto y fácilmente llegar a ser una obsesión. En la moda, como en tantas otras cosas, no es oro todo lo que reluce. 

La moda se muestra viva y creativa, plural y sofisticada como los referentes que la inspiran. Y siempre está relacionada con el arte. El arte más que reflejar la moda, empezaba a crearla, y por eso para dedicarse a ella hay que ser un artista. Por ejemplo, Salvador Dalí no dudaría en ampliar sus intereses más allá de la pintura, diseñando joyas o prendas de vestir inspiradas en sus visiones oníricas. Nadie duda de que el arte y la pintura se ha convertido en la fuente documental más demandada por los historiadores o directores del cine para reconstruir una época, su moda, ambiente y la ideología. Las influencias nos llevan de un extremo a otro, de un pasado lejano de la historia al futuro por llegar y la creatividad no entiende de paridades. Se reinterpretan tiempos pasados, oficios y estilos, del charlestón a la Grecia antigua. Su versatilidad juega con la elegancia y la fascinación. Todo artista que se precia sueña con una musa que inspire su creación. Las bailarinas, trapecistas, acróbatas, actores o payasos son todos personajes que transmiten a través del lenguaje corporal, pero también a través de sus vestimentas, maquillaje y peinados una infinidad de emociones que sobrecogen al público. La juventud está representada por el color dando vida a creaciones llenas de fuerza y vitalidad, como si se pudiese prolongar la juventud a través del color. Los vaqueros, vestidos, todo en color con notas de colores ácidos. 

Hoy en día, las grandes ciudades de la moda son París, Milano, Nueva York y Londres, pero paso a paso al mundo de la moda entran otros países, como España, por ejemplo. Preparan fantásticas pasarelas de cibeles y tienen mucho éxito internacional. Los factores económicos crecen y la gente cuesta mucho más dinero y por eso la producción de la ropa también crece. Lo que llevamos expresa nuestra ética, personalidad y sentimientos. La moda representa una conexión entre la belleza, el talento y las artesanías de la producción de las telas y del trabajo propio del diseñador. La moda es siempre un fiel reflejo de la época. 
Ya todo el mundo conoce la moda española a través de sus modelos, marcas o diseñadores. Crece el número de las escuelas del diseño y tienen mucha más importancia que antes. Hay muchos creadores, muy buenos en todos los países. Pero no todos tienen un don especial de combinar color, material y línea en un conjunto distinto y destacado. Zara, Pull&Bear, Massimo Dutti, Bershka, Stradivarius y Mango son unos ejemplos de las grandes empresas que expanden al nivel internacional. 

En mi tesina intentaré escribir sobre la importancia e influencia de la moda en el mundo actual y en el pasado y su empuje sobre la gente, porque cumple la función de transformar y elevar a la propia persona ante sí misma, y sobre la economía. Quiero encontrar y subrayar lo que la moda española trajo a otros países y lo que otros países trajeron a España. Todo eso prefiero basar en su reflejo en la economía, complementado por los estudios económicos y por los relaciones internacionales. Eso consiste en la explicación de los problemas económicos actuales y su posible solución. Añadiré unas informaciones sobre las organizaciones que se concentralizan en la industria textil para levantar la economía española y, sobre todo, para promover la moda española al nivel internacional comparable con otras potencias de la moda. Unas informaciones dedicaré a los diseñadores de moda españoles más destacados y su trabajo, porque sin ellos no existiría la moda y  la industria textil entera, ya que la moda no sólo se puede comprender como un factor de peso económico, sino que también tiene una expresión artística y cultural. Y al fin, algo de un problema actual, que tiene mucho que ver con la moda, la lucha contra la anorexía la que inició España como primera. Se puede decir que mi trabajo será dividido en dos partes, una económica y otra más histórica.
La moda no se puede entender sólo la ropa. Hay que relacionarla con una actitud determinada, lo que la caracteriza son los cambios frecuentes.

2. ECONOMÍA DE ESPAÑA

La economía de España es la quinta más grande de la Unión Europea y la octava economía del mundo. 

2.1. Historia de la economía de España

La postguerra y la Autarquía – 1939-1959: La Guerra Civil Española acabó en 1939. Vencieron los nacionalistas del general Francisco Franco. Viene una época muy dura para toda la España. La población sufre hambre. La economía se desploma. Faltan materias primas y bienes de equipo. La capacidad productiva se disminue mucho. Para resolver esta situación el Gobierno viene con una política de autarquía. Esto significa que España se queda económicamente aislada e intenta buscar la autosuficiencia económica. No logran los resultados esperados, y España sigue sufriendo.

En la época de la segunda guerra mundial la situación no se puede mejorar. Los Estados Unidos excluyen España en el Plan Marshall para la recuperación de Europa. 

En los años 50 las políticas económicas se cambian. Un cambio muy importante es, por ejemplo, la liberalización de los precios y del comercio y el aflujo de capitales de extranjero. Gracias a estos hechos la situación económica empieza a mejorarse. Los Estados Unidos apoyan económicamente a España pero no gratuitamente. Como un tipo del servicio recíproco existen para ellos unos privilegios militares en el territorio español. Se produce una expansión muy rápida sin inflación. Un poco tarde los precios comienzan a subir y las reservas de divisas a disminuir. Por eso se crea una nueva política económica.

Expansión y crecimiento – 1959-1973: El Gobierno elabora el Plan de Estabilización. Se trata de un programa del desarrollo que tiene entre sus fines principales la estabilidad económica, el equilibrio de la balanza de pagos y el robustecimiento de la moneda. Durante estos tiempos la industria gana importancia en España. Antes, la economía de España fue basada en la agricultura, pero paso a paso va a integrarse entre países industrialmente desarrollados. La inversión fue dedicada al desarrollo de las tecnologías progresivas en la nueva área industrial alrededor de Madrid y Barcelona. Además, aparece un proceso de la urbanización. La gente de las zonas rurales emigra a las ciudades. Este proceso instala una gran diferencia entre las regiones españolas. Hay unas más desarrolladas e industrializadas y otras que siguen basándose en una estructura económica del sector primario en que pertenece, por ejemplo, la agricultura.

Crisis – 1973-1986: Todo el mundo entra en una gran crisis económica – Crisis del petróleo. Además, España sufre una crisis política. En 1975 muere el dictador Francisco Franco y Juan Carlos I es proclamado Rey de España. Juan Carlos I nombra a nuevo presidente del Gobierno – Adolfo Suárez. Elaboran la Constitución de 1978 que introduce en España un sistema de monarquía parlamentaria. 

Desde 1982 viene un cambio nuevo en la política económica del gobierno socialista que lleva a cabo el control de la inflación y la moderación salarial. La consolidación del proceso democrático facilita un proceso de acercamiento a Europa. En 1986 España ingresa en la Comunidad Económica Europea que para ella significa la apertura de su economía. Las grandes empresas españolas se cambiaron mucho. Acostumbradas a un sistema proteccionista y a estrategias del mercado pequeño, el ingreso en la CEE suposo una internalización inmediata de la economía. El mundo empresarial fue obligado a buscar unos caminos nuevos en el mercado abierto y más competitivo.

El problema más grave en la primera mitad de los años 80 fue el desempleo. Sobresalió más de 20% de la población económicamente activa. Surgió un proyecto de reedificación y modernización de los sectores antiguos de la producción, entre ellos fue la industria textil. El proyecto no logró tanto éxito que se esperaba. En la mitad de los años 90 en España trabajó sólo un tercio de las mujeres económicamente activas.

Después del gran crecimiento a finales de los años 80, la economía española entra en recesión, pero se recupera en 1995. 

En 2002 España adopta euro que facilita el comercio con los demás países y establece relaciones con Iberoamérica y Asia. La estructura económica actual ya se puede comparar con los países más desarrollados de Europa occidental.

La economía española antes ha tenido problemas graves. Su situación durante tiempos se ha mejorado mucho, pero a partir del año 2008 viene una crisis nueva considerada como la segunda crisis económica global -la crisis económica financiera más grave desde la segunda guerra mundial- y la economía española sufre una caída de sus índices macroeconómicos. Para resolver esta crisis el Gobierno español ha creado el Plan Español para el Estímulo de la Economía y el Empleo que incluye todas las medidas económicas, financieras y fiscales (por ejemplo: el apoyo a familias y empresas, el fomento del empleo, el apoyo al sistema financiero y la modernización de la economía).

2.2. Sectores económicos

La metodología suele dividir la economía nacional en tres sectores principales. El  sector primario es sector de la producción primaria. Aquí se incluye la agricultura, la silvicultura o la industrialización de las materias primas. El sector secundario presenta sector de la industria transformador. Se trata de la siderurgía, la industria textil o la industria de la construcción. Y el sector tercio incluye todos los servicios, por ejemplo, el servicio de banca, las compañías de seguro y la educación.

2.3. Sector secundario

La economía española tiene dos grandes períodos industrializadores. El primer período durante el siglo xix y el segundo en el siglo xx. Los focos pricipales de la industrialización son Cataluña y el País Vasco. En Cataluña se desarrolló la industria textil y en el País Vasco la siderurgía. 

El desarrollo más grande se produjo en el segundo período. Se trata del desarrollo que prosigue hasta la actualidad en todos los sectores desde la industria de la moda hasta la biotecnología. Era la inexistencia de un mercado interior. Era más barato importar productos extranjeros, que comprar los nacionales.

2.4. Industria textil

La industria textil es el sector de la economía que se dedica a la producción de la ropa, fibra e hilo. Forma parte importante de la economía mundial, porque los productos textiles se venden por todo el mundo en grandes cantidades. Durante la revolución técnica e industrial en el siglo xviii y xix se emplean nuevas técnicas y máquinas. Con esa intensificación de la mecanización la industria textil adquiere un ritmo cada vez más rápido. 

Los subsectores textiles son la producción de fibras, la hilandería, la tejeduría, la tintorería, la confección, la alta costura, no tejidos y los tejidos técnicos. La producción de fibras consiste en la generación de fibras que son las materias primas básicas de la producción textil. El origen de las fibras hay que buscarlo en la agricultura, la química o en la ganadería. De la química vienen las fibras sintéticas, de la ganadería lana y de la agricultura el algodón. El algodón se considera planta industrial que significa que no admite consumo directo porque su transformación resulta mucho más provechosa. La industria algodonera catalana se despegó en el siglo xviii. Cataluña se ha acostumbrado a producir no para el consumo, sino para la venta. En actualidad, mayormente se cultiva en los regadíos de Murcía y Alicante y en los regadíos de la Baja Extremadura y de la Bética.

En 2008, Joan Clos, el ministro de Industria, Turismo y Comercio, presentó el estudio económico sobre el diseño de la moda en España. Este estudio fue realizado por la escuela de negocios El Diseño de Moda en España. Trata de la actividad de las empresas de diseño de moda, de su especialización. Incluye los factores económicos, como el empleo o la facturación. 

La mayoría de las empresas de diseño de moda integra varios tipos de las actividades – diseño, fabricación y distribución (57 %). Solo un 2% de las empresas realiza exclusivamente tareas del diseño. Las empresas de diseño españolas están especializadas en varios tipos de la moda. Casi la mitad (45,5%) se dedica a prendas de vestir y complementos y un 28, 5% al calzado y la marroquinería. A la joyería y bisutería se dedica un 5,3%, a la lencería y trajes de baño un 4,1%, a la moda infantil un 2,8%. El diseño de moda se concentra especialmente en Galicia, donde está ubicado el 9, 8% de las empresas del diseño. Este pequeño porcentaje representa en total el 38,8% del empleo y el 44,5% de IVA. Sigue la  Comunidad Valenciana y las Islas Baleares. La Comunidad de Madrid es la tercera en la importancia. La productividad por empleado en el diseño de moda es superior en un 74% a la productividad media del sector moda y superior a la del conjunto de la economía. Se ha mostrado una evolución rápida de la facturación de las empresas de diseño de moda que alcanzó los 7.367 millones de euros en el año 2005. En 2005, las 246 empresas de diseño de moda emplearon en torno a 45.400 personas. La evolución del empleo ha estado motivada por la creación de nuevas empresas y por el importante crecimiento de muchas de ellas. Desde el año 1995 el empleo se ha multiplicado por cuatro. La mayor creación del empleo se registraron en las empresas que se dedican a prendas de vestir y complementos. Siguen las empresas especializadas en perfumes y complementos; corsetería, lencería y trajes de baño; y calzado y marroquinería. Además, crece el número de las empresas dedicadas a moda de novias; y prendas de vestir y complementos. La concentración geográfica del diseño de moda es muy alta en cinco comunidades autónomas, en Cataluña, Comunidad Valenciana, Madrid, Galicia y en las Islas Baleares. La comunidad autónoma con el mayor número de empresas y mayor volumen de la facturación es Cataluña.

El sector de la confección conforma una industria dinamizadora de la economía española. Tras la crisis, el sector se va renovando profundamente. Se controlan todos los procesos, desde el diseño y la fabricación propia hasta el marketing, la distribución y la venta. Crece la importancia de la imagen de la marca. Durante los años últimos las exportaciones de prendas de vestir han notado una gran aceleración. Gracias al cambio de estrategia y la internacionalización, España en actualidad vende sus productos a más de 70 países repartidos en los cinco continentes. El mayor porcentaje de la exportación tienen tres comunidades autónomas, Galicia (44%), Cataluña (32%) y Madrid (10%). El valor de las exportaciones es superior a los 4.298 millones de euros. A partir de esto, se notó una pérdida de las ventas de prendas en el mercado francés, en Reino Unido y en Japón, mientras que las ventas han empezado a crecer en Rusia, México, Emiratos Árabes, Alemania e Italia. La parte de la producción que se exporta a mercados internacionales se aumenta sin cesar, ahora es el 65%.

De este estudio está visto que la moda es un sector que crea imagen del país y es el impulsor de otros sectores económicos. Es muy bueno aprovechar la moda como el instrumento de la difusión de España, crear una imagen de excelencia de la moda de España en el extranjero aprovechando el diseño como un factor de diferenciación y mejoración del producto, porque la consolidación de la presencia estable de la moda española en los mercados internacionales depende de la promoción de una mayor identificación, el Made in Spain. Si se aprovechan las revistas internacionales, por ejemplo Vogue, publicando las noticias acerca de la moda española en el extranjero, se realizan ferias internacionales, como la Semana de la moda, y también hay cierta participación en grandes ferias de la moda internacionales en las que se muestra la oferta, se visitan y hacen posible visitas de los centros de diseño, se puede decir que ha sido desarrollado todo el esfuerzo para la internacionalización del sector de la moda. Y, 
gracias a todo esto, y a los compradores internacionales, la moda española se extiende entre empresas y consumidores de los mercados exteriores. 

Toda la economía está basada en el marketing que constiste en la investigación del mercado. La gente tiene deseos diferentes y por eso se produce una demanda. Dependiendo de la demanda, hay que solucionar tres problemas –qué producir, como y cuáles tecnologías utilizar y para quién producir y como dividir esa producción. Con esto se relacionan otros factores económicos, como el labor, el mecanismo de producción y el material. Según esto se hace una calculación y después se señala el precio. Los consumidores están obligados elegir lo mejor para ellos y los creadores o fabricantes tienen que interesarse en la investigación y el desarrollo de nuevas fibras, hilos, tejidos y diseños y en la creación de prácticas innovadoras en la moda española. Un rasgo importante es la protección de la marca. El carácter del mercado cambia con la evolución de la sociedad. Las empresas exigen ganar lo más posible y se centralizan en la producción de mercancías de gran demanda. Esto tiene que ver con la competencia viva. El influjo además depende de gusto, costumbres y preferencias de la gente de cada país o grupo social.

La moda es la lucha instante. Cada uno de los productores quiere dominar en el mercado. Hoy en día, las empresas pequeñas aprovechan la posibilidad de unirse en una asociación con otras empresas y gracias a este hecho obtener el capital y, sobre todo, el apoyo en la implantación en el mercado internacional. 

2.4.1. Asociaciones
Entre las asociaciones de la moda más importantes que reunen las empresas de la moda y diseño pertenece, por ejemplo, la Asociación Creadores de Moda de España, que es una organización integrada por diseñadores de todas las procedencias, de todo el mundo y por eso es la única asociación del carácter nacional e internacional. Tiene su sede en Madrid. Fue fundada en 1998 por Jesús del Pozo, Elio Berhanyer, Ángel Schlesser y Roberto Verino, los diseñadores de la moda famosos. Hoy en día, une 28 marcas de diseño de moda.
 

Otra asociación importante para la industria española es Inditex que es uno de los principales distribuidores de moda del mundo. El Grupo Inditex reúne las sociedades del negocio del diseño, la fabricación y la distribución textil. Concluye 9 formatos comerciales -Zara, Pull&Bear, Massimo Dutti, Bershka, Stradivarius, Oysho, Zara Homme y Uterqüe- que tienen los establecimientos en 71 países. El Inditex fue creado en 1985 y inició su actividad en Estados Unidos y Francia.

Además, vale mencionar Atexga o  Consejo Intertextil Español. 
Las asociaciones se centralizan en los fines importante como fomento y desarrollo de todas las actividades que redunden en beneficio del sector textil; representación, defensa y fomento de los intereses económicos, profesionales, sociales y culturales de sus afiliados; organización de los certámenes regionales, nacionales e internacionales de moda; participación en las misiones comerciales; estudio y observación de los mercados nacionales e internacionales; realización de las campañas de publicidad y promoción; y estimulación y promoción del desarrollo tecnológico. Además, la mayoría de ellas suscribió el pacto social de la Comunidad de Madrid contra los trastornos del comportamiento alimentario, la anorexia y la bulimia. Especialmente, exige defender los derechos de los consumidores y promocionar una imagen de belleza saludable. También apoyan y colaboran en la realización de un estudio antropométrico de las mujeres que ha sido acometido por el Ministerio de Sanidad, sobre todo, la Asociación Creadores de Moda de España. 
Muy significante es la moda vasca que lucha en varios frentes por hacerse un hueco en la economía vasca. En los años 80, el Salón de la Moda de San Sebastián y el Salón de la Moda de Cantabria eran las únicas oportunidades para los creadores vascos en vender sus colecciones, hasta el año 1985 cuando fue creado el grupo Estilistas Vascos y los diseñadores comenzaron a exponer sus creaciones en la Pasarela Cibeles. De las asociaciones vascas hay que subrayar la Agrupación Moda Vasca que se constituyó en 1992 y unió siete empresas. Hoy agrupa a unas 60 empresas. La  fabricación de la ropa femenina sigue siendo la actividad más extendida a la cual se dedica el 33,7% de las empresas de moda vascas. Además, destacan otros subsectores, como los de la ropa infantil y ropa deportiva. El 78% de los diseños vascos se confeccionan fuera del País Vasco, porque los costes eran más altos y por eso no hay tradición de los talleres de confección.

2.4.2. Enfoques importantes en la industria textil en general
La industria de la moda tuvo que pasar un gran período de la industrialización y la modernización. Poco a poco se inventaron tecnologías nuevas del coser, de la coloración y también los de la modernización. Mayormente, tienen el origen extranjero y a España vinieron con retraso. No sólo se adoptaron las tecnologías nuevas, además la española fue y está influida por las modas del extranjero. Se trata de prendas que España pronto transformó a su gusto y las incluyó en su cultura. Estos eventos facilitaron el desarrollo de la industria textil y la moda española en toda su extensión. 

Como se dice en el  libro Móda
, durante la época del siglo xvii sube el interés de la gente europea por el arte del oriente. Sobre todo hay una gran demanda por el arte chino. En moda se refleja el estilo chino también. La gente está apasionada y encantada por las telas con diseños asimétricos y combinaciones en colores extraordinarios. Se inventa un mecánismo nuevo del telar y unas tecnologías nuevas de la coloración.Además, aparecen unas influencias japonesas que traen consigo abanicos y el kimono japonés. Los abanicos pronto consiguen un valor enorme y junto con el kimono japonés representan los símbolos de lujo y de la riqueza, porque su importación es estricta y limitada. 

En el siglo xviii crece el interés por el vestir. En esta época las revistas de la moda tienen mucho poder e importancia. Con el desarrollo de la tecnología tipográfica y de ferrocarril en el siglo xix las revistas de la moda se empezaron a extenderse y con el paso del tiempo son más y más importantes en llevar las tendencias más nuevas en vestir. 

En la segunda mitad del siglo xix la moda sigue adelante, incluye e influye un ámbito más ancho de la populación y viene ser un poco más asequible para toda la gente. Lo más importante que produjo esta época, es un invento francés del almacén. Pues, la gente ya tiene posibilidad elegir lo que prefiere, que quiere y todo esto puede fácilmente conseguir por un precio normal, no excesivo. En los años 50 los diseñadores empiezan a usar el alambre acerino que sirve para crear la crinolina, un tipo del apoyo para que la falda sea más ancha y guarde su forma. Hay un progreso tecnológico nuevo y en la práctica se suele utilizar la máquina de coser, además se mejoran los telares y las máquinas de zurcir, las tecnologías de la teñidura y surgen varios tipos de los tejidos. En el año 1851 fue adaptada la máquina de coser por el americano, Isaac Merrit Singer. Y en 1856 fue descubierto el anilina, la primera tintura sintética. Todo esto tuvo una gran importancia para el nacimiento de la producción de prendas. En Francia fue creada la terminología nueva – la confección. Lo contrario de la confección es la alta costura. La ropa de alta costura significa que se trata de ropa de la calidad más alta, creada en un instituto de moda y el precio es también muy alto. La cuna de la alta costura es  Inglaterra. La creó el modista inglés Charles Frederick Worth. Gracias a éste, durante del siglo xx surgió otro sistema llamado prêt-à-porter. El sistema prêt-à-porter permite a la gente comprar la confección de los talleres de los diseñadores de moda. La calidad sigue siendo alta, pero el precio no es tan alto como el de la alta costura. 

En la época de la transición del siglo xix y xx las revistas como, p.e., Vogue español continúan en la función del transmitente de las tendecias nuevas en la moda. Es la época de la Edad de Oro de la Ilustración de Moda. Todavía no se usa la fotografía, sino dibujo. De esto surge la necesidad por la colaboración con pintores. En estos tiempos España no es el centro de la moda, el centro es de nuevo París. 

En 1910 por primera vez se levanta la lucha contra la expansión de las imitaciones y por eso se crea la Cámara modistil que tiene que dirigir, controlar y coordinar el plan de las pasarelas de cibeles. Además, esencialmente tiene que proteger los derechos del autor – diseñador. En Francia, la diseñadora francesa Gabrielle "Coco" Chanel crea una etica nueva de vestir para las mujeres. Se apoya en la moda masculina, mezcla varios estilos e intenta combinar los materiales extraordinarios. Diseña un famoso vestido llamado little black dress (el pequeño negro) y viene con una idea de sustituir las joyas de la pedrería cara por una bisutería bien hecha. 

En los años próximos la mayor influencia en la moda la tiene la cinematografía. La gente quiere llevar lo que tienen sus héroes del cine. Su ropa está hecha de materiales lujosos y por eso la película lleva estas prendas del cine entre una élite de la alta costura. Un poco antes ya fue inventada la fotografía. Eso ocasiona que poco a poco la ilustración en las revistas se sustituye por las fotografías. El uso de las fotografías sigue extiéndose, la calidad se mejora y en los años 30 aparece por primera vez la fotografía en color. La industria de la confección se desarrolla rápidamente. En 1935 fue inventado el nilón que otra vez facilitó la producción. En 1939 empieza la segunda guerra mundial. El mundo está en la crisis y esta situación se refleja también en la moda. Los materiales se pueden conseguir sólo según las reglas del abastecimiento racionado de 1940. Esto significa que está fijamente determinada la cantidad exacta de la tela que se puede labrar como máximo para coser cualquier parte de la ropa. La situación va de un extremo a otro. En Londres crean una colección de los prototipos del vestuario. De todos estos prototipos se eligen unos treinta que se ponen en la producción en grande. En 1942 la consumición de la tela se minimaliza otra vez por un orden nuevo, llamado la Ordenación de limitaciones generales. 
Otro invento de esta época es la introducción de las tiendas licenciadas que significa que se levantó una gran pasión por la ropa de marca. Después de la guerra la situación se mejora. Los años de postguerra son característicos por un gran desarrollo del progreso técnico. En los años 70 se aumenta la línea de los artículos de la industria textil. Además, se inicia la época de los hippies. Se trata del año del festival de la música de Woodstock. En este festival se reunieron más de un millón de personas. Jimi Hendrix o Carlos Santana fueron algunos de los grupos y cantantes que prestaron su voz a los jóvenes rebeldes que se alejaron de los cánones marcados rindiendo culto al rock y al amor libre. Los años 80 son la época de la estabilidad y significan regreso de unos valores tradicionales. Durante los años 90 la gente busca el sentido del vestir e intenta encontrar una ideología nueva para la moda del siglo xxi. 
A finales del siglo xx y a los principios del siglo xxi la moda se extiende mucho gracias a los medios de comunicación. Entre ellos destaca la televisión e internet. La moda ya es totalmente industrializada y vincualada a otras organizaciones empresariales de diversos sectores. Se puede ver cierta profesionalización en el mundo de la moda. Los medios de producción son muy caros y por eso la calidad es inseparable del precio del producto. 
3. HISTORIA DE LA MODA EN ESPAÑA
Ya desde los años existen unas instituciones que se dedican a la conservación de "los tesoros" de la moda, los exponen y estudian para revivificar su época histórica. La moda también es cultura. El conocimiento del fondo de la moda nos facilita adaptarla y entenderla. Es como un reflejo del tiempo en el que vivimos. No se trata de llevar moda, hay que vivirla. La moda se convierte de día a día y es el modo de expresar nuestra forma de pensar y de ser. 

De la historia de la moda trata muy bien el libro Móda
. Este libro fue creado con la ayuda y supervisión del Kyoto Costume Institute, que se dedica al estudio y a la conservación del vestuario y otras cosas que tiene que ver con el vestuario, por ejemplo, zapatos, abanicos, bolsas, y muchas otras. Kyoto Costume Institute es una institución que fue creada después de la exposición Inventive Clothes  en 1909-1939. La exposición presentó unas obras de la colección del Museo Metropolitaneo del Arte de Nueva York. Se trató de la primera exposición de su tipo en Japón. Era tan magnífica que encantó a Koichi Tsukamoto, el presidente de Wacoal Corporation
. Pues, en 1978 abrió al Kyoto Costume Institute. Además, se interesan por la esencia del indumentario y quieren encontrar lo que influye la moda e inventar una metodología de predecir la evolución futura de la moda. En actualidad, el Instituto tiene en su colección enorme más de 10 000 piezas del vestuario y más de 20 000 documentos.

Del territorio español podemos mencionar el Museo del Traje en Madrid que es un museo nacional que conserva y expone la evolución histórica de la indumentaria de las culturas de los pueblos de España. En su páginas web podemos encontrar ciertas informaciones sobre la historia de la moda, completadas por las fotografías. En 1925 se celebró la Exposición del Traje Regional en el Palacio de Bibliotecas y Museos de Madrid. El alma de este evento fue la duquesa de Parcent. La exposición logró mucho éxito, se reunieron 348 trajes completos, 3914 prendas y elementos textiles, 668 fotografías y 237 acuarelas. La exposición fue inaugurada por los Reyes y además se planteó la idea de convertir la exposición temporal en un Museo del Traje permanente. Los préstamos particulares se devolvieron y los objetos adquiridos o recibidos en donación se trasladaron al Palacio de Exposiciones. En 1927 fue creada la Junta del Patronato del Museo del traje Regional e Histórico. Un año más tarde, el museo se trasladó al antiguo Hospicio y en 1930 se instaló en el Palacio de Godoy. Se empezó a desarrollar el Museo del Pueblo Español. Su historia comienza con la idea de crear un museo que recogiera las tradiciones de los pueblos españoles, un museo que guardara memoria histórica. Sin embargo, el Museo no interesó demasiado a nadie. Fue cerrado y en 1987 trasladado al antiguo Museo Español de Arte Contemporáneo y reabierto. Con este hecho se rompió el mito del "museo en cajas". El Museo del Traje se crea en 2004. En atención a gran número de las colecciones heredadas del crecimiento natural del Museo del Pueblo Español, añade a su nombre un subtítulo: Centro de Investigación del Patrimonio Etnológico. El museo conserva piezas de los siglos xvi y xvii. La colección del siglo xviii tiene ejemplos del traje masculino, chupas y chalecos y la colección de casacas femeninas. El siglo xix es más limitado, pero están representados los diversos estilos de este período. La colección del siglo xx es muy numerosa. Conserva unas 4000 prendas. Entre ellas destacan los diseños de la alta costura de Cristóbal Balenciaga, Manuel Pertegaz Ibáñez, Elio Berhanyer o Paco Rabanne. Además, hay una colección importante de la indumentaria tradicional popular que procede de toda España y consta de más de 5000 piezas, un muestrario de tejidos desde el siglo xvi hasta hoy y fragmentos de encajes, bordados y pasamanerías.

La artesanía española es una tradición antigua que se ha conservado a lo largo del tiempo. Todas las regiones de España tienen sus productos típicos, desde los objetos de cuero hasta diseños en piel; desde finos bordados en hilo hasta gruesos tejidos de alfombras y tapices; y otros. Gracias a la artesanía, España sigue siendo atractiva para los turistas.

La calidad de las pieles y el diseño han conseguido la fama para España en el mundo de la moda. Las zonas más ricas en la producción de este material son Andalucía, Levante y las Islas Baleares. Los talleres dispersos los encontramos por toda España.

De España provienen los tejidos famosos. Se trata, por ejemplo, de la alpujarra granadina por sus colores rojo, negro, azul y canela. Otros tejidos famosos son los tejidos de cama de Cádiz, las colchas de Galicia o las mantas de León o La Rioja. En el siglo xvi el primer país sedero de Europa es Italia. El tejido español se mantiene en explendor completo durante todo el siglo xvi, hasta que en 1610 lo priva Felipe iii, al expulsar los moriscos, de una excelente clase de los obreros.

En cuanto a los bordados, destacan los bordados de Lagartera, los bordados de Salamanca y Segovia o de Gran Canaria. El encaje encuentra eco en Almagro, siendo el más famoso y extendido. 

Muy característico para la cultura española son los abanicos
. Una leyenda trata de la aparición del abanico plegable en Japón ya en el siglo vii. Habla de un fabricante japonés y de su idea al observar las alas de murciélago. El abanico plegable aparece en España en el siglo xvi. Podemos verlo en el retrato de la Infanta Juana de Austria. En el siglo xvii podemos encontrar los artesanos de abanicos en Madrid y en Sevilla. En 1679, Carlos ii limita la importación de abanicos procendentes de Francia y Italia para apoyar los abaniqueros españoles. En el siglo xviii, Valencia es el centro productor de abanicos. Ya en 1802 existe en Valencia la Real Fábrica de Abanicos. Pero el gran artífice del siglo xix es José Colomina, el alicantino que hace una revolución en la producción de abanicos. Muy pronto, el abanico se convierte en un elemento indispensable y se constituye en un instrumento de la comunicación, elegancia y coquetería femenina, sobre todo en un momento en el que la libertad de la expresión de las mujeres estaba restringida. Además, el abanico se hizo una parte importante del traje de flamenca y por eso pertenece a la cultura española. Hoy en día, existen diferentes lenguajes del abanico. Se pueden representar las letras del alfabeto o existen ciertos gestos con significado propio, además, sirve para ocultar o mostrar emociones.

El otro rasgo típico para España es su traje típico de flamenca. El flamenco se desarrolló en Andalucía y se transmitió de generación a generación. La base de este folclore surge en el siglo xv con la llegada de los gitanos que durante sus fiestas se reúnen, cantan y bailan. El traje de flamenca trasciende la categoría de traje regional. Su origen está en los vestidos de faena de la mujer andaluza decimonónica. La vestimenta tradicional andaluza conserva una estructura básica representada por una falda de volantes, pero es el único traje regional que cambia con la moda. El traje lo acompañan varios accesorios, como flores en el pelo, pulseras, encajes, bordaduras, bisutería y abanicos. Ya existen las grandes firmas que se dedican a la producción del traje de flamenca, y éste, además, entró en la alta costura, por ejemplo, los sevillanos Vittorio & Lucchino crearon una línea exclusiva de trajes de flamenca.
 O la diseñadora Vicky Martín Berrocal se hizo famosa en el mundo de moda con sus colecciones diferentes de trajes de flamenco. Además, colabora con programas de televisión o anuncios, por ejemplo, el Supermodelo o Channel n°4. A partir de esto, ha actuado en la serie La familia Mata o en Mira Quién Baila.

3.1. Renacimiento
El renacimiento es el estilo del siglo xv. Viene de Italia. Se apoya en la época de la antigua Grecia y Roma. La palabra renacimiento significa en el italiano el arte antiguo. En estos tiempos crecía el prestigio de los pintores, arquitectos y escultores. La armonía se basa en un ajustado equilibrio entre formas, volúmenes y colores. Los pintores renacentistas fueron en su momento maestros en dichas combinaciones. Los elementos de la cultura clásica fueron rescatados por artistas como Leonardo da Vinci, Miguel Angel, Rafael o Botticelli, así como por los pintores de la escuela flamenca como Van Eyck. Las ciudades, las artesanías, el negocio y la esciencia empezaron a desarrollarse. En el centro de la atención está el hombre, la libertad, la naturaleza y los nuevos inventos. El hombre ya sabe que no sólo está capaz de percibir la belleza, sino que la puede crear. La percepción nueva del mundo y la ideología nueva se reflejaron además en el mundo de la moda. Se creó un nuevo tipo de la personalidad  -el cortesano- la persona bien educada y elegante.
En esta época España es un país con mucho poder. España tiene bastante influencia para comunicar sus modas a los extranjeros. Los jesuitas tienen la influencia y el poder bastante grande. Odían los inventos escientíficos renacentistas. La inquisición destruye la dignidad humana. Todo lo nuevo e innovado era para ellos injusto y creado por el diablo. 

En España se produjo un nuevo estilo de vestir
. Era hermoso y servía para las necesidades del corte y respetaba una etiqueta estricta. El hombre español de esta época era lujoso. El alto grado de peso y rigidez causaban que el movimiento fuera imposible. La silueta era modelada geométricamente. La figura humana era deformada por este tipo de vestido. Se basaba en un contrasto de los hombros anchos y la cintura estrecha. Los colores enérgicos fueron extraídos de los elementos de la naturaleza. La paleta cromática provocaba emociones con la intensidad de sus rojos, verdes y azules. Y la elegancia fue presentada por el color negro, el gris de lino, el morisco y otros grises.
El vestido de la mujer renacentista se basa en una creación de dos conos donde la cintura presenta sus colmos. Este vestido consta de una falda con crinolina y de un corpiño con corsé. La prenda femenina renacentista emboza todo el cuerpo, se puede ver solamente la cara y la mano. La falda con la primera crinolina es lisa, no fruncida y tiene una forma del embudo. Además, las faldas tienen que ser reforzadas. Para esto normalmente sirve el fieltro, la hierba de mar o los calces del metal con unas enaguas. El corpiño con el corsé
 deforman la figura. El corsé está también reforzado por unos palillos y absolutamente llano. A las chicas jovenes les reforzaban el corsé con unas planchas de metal para que el pecho no se pudiera aumentar. Las mangas del corpiño son largas, llegan a la muñeca y están doblados por unas mangas falsas. Las mujeres llevan un tipo del abrigo llamado la gamurra. La gamurra tiene el cierre con un alto escote, un cuello vertical y debajo un vuelillo, es de mangas cortas de una forma del globo. El pelo lo llevan alisado y aliñado por una albanega de encaje o de perlas, un sombrerete alto sirve de accesorio. Los zapatos son de piel. Los guantes perfumados y el pañuelo perfumado son de uso general. 
El vestido del hombre renacentista consta de un abrigador, una camisa y unos pantalones. Los hombros se subrayan y la cintura es muy estrecha. Los pantalones normalmente son estrechos y la bragueta destaca o son anchos acolchados, hechos de dos capas de la tela. La camisa es de color blanco, en las muñecas y en el cuello hay un vuelillo. El abrigador es también acolchado. A juego llevan una boina o una montera de velludo. Los zapatos tienen unos  tacones planos y varios adornos como, por ejemplo, un siguemepollo o un agrafe de piel, lana o de fieltro. 

En esta etapa de la historia de España, el vestido se convierte en un perfecto aliado de la monarquía más poderosa de Europa.

Quevedo con la pluma pintó esta sociedad contemporánea basada en el olvido voluntario de las tradiciones y de las reglas del buen gusto, para fantasear sobre lo feo, apurando el ingenio en extravagancias. 

El hijo de Felipe iii, Felipe iv, comenzó a establecer reformas en 1621 con unas disposiciones absurdas para contener el exceso de vestiduras, a que se atribuía la creciente miseria, llegándose a hacer registrar las tiendas, y quemar en las plazas vestidos prohibidos. La supresión de cuellos de encaje fue el emblema de la gravedad española por todo el siglo. Notables son por su abultamiento los trajes de la reina Mariana de Austria y los de la hija de Felipe iii en el cuadro de las Meninas.

3.2. Barroco

El barroco se considera como un contrasto al renacimiento. El barroco español no se distingue del barroco europeo, porque España ya no es el centro de la moda, como en la época del renacimiento. El centro de la moda es París. El estilo barroco se inspira mucho en la moda francesa. La moda barroca pretende levantar los sentimientos y las pasiones del hombre y consternar por su magnitud, riqueza y esplénditud. Las mujeres llevan un vestido con el escote que  tiene la forma de óvalo y  que suele descubrir el pecho, los hombros y la nuca. La camisa inferior es del color rojo. El corsé cumple una  función importante e indispensable. Básicamente tiene que subrayar el pecho y ceñir la cintura. Después se pone una camisa superior en el color blanco del escote óvalo o cuadrado. De contrasto al corsé sirve una falda ancha con una variedad de los adornos. El pelo se bate para obtener un volumen más grande y además para subrayar la belleza del cuello. El aspecto total complenta el collar y unas pendientes de perlas. 

El vestuario de los hombres forma un conjunto de una camisa, un chaleco, un chaquetón, unos pantalones y unas medias. La camisa presenta lo más lujoso del vestuario de los hombres. Tiene un cuello doblado y unas vueltas. El chaleco se pone sobre la camisa. Es de mangas un poco más estrechas y su longitud llega a las rodillas. Al fin, se pone un chaquetón o un abrigador de las mangas anchas. Muy típico para el siglo xvii son pelucas de los gajos grandes creadas del pelo auténtico o de lana que llegan hasta el pecho. 

El estilo barroco en España es característico por la expresividad, el contraste de luces, la riqueza ornamental y el movimiento. Durante la gran parte del siglo xvii se mantuvo un estilo propio que en los últimos años del reinado de Carlos ii seguirá vigente a pesar de que se inicia la introducción de la moda francesa. La moda femenina se distanció mucho de la de corriente europea. Las españolas elaboraron el guardainfante. El guardainfante fue una forma de apoyo. Se vestía sobre varias enaguas y sobre él se ponía la falda interior hecha de tejidos ricos en colores. La falda solía ser acolchada con lana para redondear las caderas.

3.3. Rococó

A principios del siglo xviii viene un nuevo estilo – la época de rococó. Con la llegada al trono de Felipe v se produjo el cambio de dinastía en España, de los Austrias a los Borbones, y este cambio se reflejó de manera muy evidente en la manera de vestir de los reyes y de la sociedad adinerada. El rococó presenta el estilo elegante y refinado. En el centro de la atención está el hombre, sus sentimientos y sus necesidades. Muy pronto la moda se convierte en una parte del arte. El siglo xviii es el Siglo de las Luces, de la Ilustración. Se trata de la época del desarrollo de las ciencias. Gracias al progreso en la química se descubrieron colores más suaves y matizados. 
El estilo de vestir femenino podemos dividir en dos corrientes totalmente diferentes. Mientras que uno se apoya en la fantasía y sigue desarrollando la belleza artificial, el otro se orienta más a la naturaleza. Destacan las telas de los colores a pastel o con el diseño de unas flores grandes o pequeñas. En el rococó la crinolina tiene una forma del cesto, la cúpula, la copa o el óvalo. En 1789 viene un cambio del estilo muy radical. El rococó decorativo se trasforma en un estilo clasicista más simple. En este cambio se ve el reflejo de un trastorno en los valores sociales. La moda femenina de la época del rococó es elegante, refinada y con muchos adornos. Además aparecen unos rasgos de la extravagancia y  la coquetería. Las mujeres en las cortes empiezan a vestirse de un túnico volante. Esta prenda nueva tiene su origen en el negligé. La hechura del túnico se puede caracterizar por unos pliegos profundos que se unen desde los hombros hasta los tobillos. Parece que se trata de un modo de vestir bastante cómodo pero no es así. Debajo del túnico las mujeres llevan una enagua circular y un corsé con la armadura fija. Entre la ropa de la silueta típicamente rococó destaca el túnico al francés. El túnico al francés está formado de tres partes fundamentales: un vestido, una enagua y una pechera de la forma del triángulo que sirve para rellenar el escote del corpiño. Bajo el vestido se lleva el corsé y la crinolina. De los materiales prevalece el satén y la seda. Las telas de lujo siempre tenían mucho éxito, eran lo más importante y provenían especialmente de Francia. En la mitad del siglo xviii podemos hablar de la edad de oro del rococó. El túnico al francés está adorado por faralá, falbalá, encaje, cinta y por flores artificiales. Por un lado las mujeres se orientan a esa moda muy adorable y por el otro la nobleza quiere vestirse de algo más cómodo y simple. Por esto intentan a encontrar una inspiración en el campo y entre la gente de la escalera abajo. La influencia es puramente inglesa, lo que viene de Inglaterra se considera como lo mejor. Un poco tarde aparece en la escena de la moda otro vestido llamado el túnico al polaco. El túnico al polaco se caracteriza por una falda dividida en tres partes fruncidas en la parte asentadera. La falda debe interpretar la primera división de Polonia en tres potencias. Los zapatos
 femeninos tienen una forma cerrada y están forrados de seda y tienen tacón un poco alto de carrete. 
La moda masculina durante del siglo xvii es muy adorada y aparecen unos colores nuevos. En el siglo xviii la moda se un poco cambia, viene un estilo más simple. Felipe v instauró un modo general del vestido francés, llamado vestido militar
. El vestido militar lo forma un abrigador, un chaleco y unos pantalones alongados y apretados. Además, unas partes indispensables son: la camisa blanca, la pechera, la corbata y las medias sedosas. La camisa y los pantalones, mejor dicho, los calzoncillos, eran de tela de lienzo; es decir, de lino, más o menos fina según fuera la categoría social y la riqueza de sus dueños. Lo fundamental y lo más importante son colores relumbrosos, bordaduras, muletillas, vueltas y un encaje. Se extiende el uso de unos hilos dorados y argentados, unas lentejuelas, unos hilos en colores y se imitan las piedras preciosas. Más tarde, la revolución atrae el diseño de las rayas y las bordaduras caen en el olvido. Con este vestido los hombres llevan grandes pelucas. Durante el reinado de Felipe v la raya es en medio y el pelo se eleva a los dos lados de ésta. Usan el sombrero tricornio, un sombrero de ala ancha recogida arriba en tres puntos. Los hombres llevan zapatos cerrados de piel oscura, con tacón bajo. Como complemento del vestido todos los caballeros llevan el espadín en el lado derecho.
 
En los años 70 del siglo xviii el estilo rococó poco a poco pierde su importancia. El vestido no pierde su carácter lujoso pero se parece más a una construcción arquitectónica hecha de tela. Las mujeres llevan unas pelucas gigantescas y extravagantes en las que están instaladas decoraciones en forma de faltones, naves o de cestas con la fruta.
, 

En España, la sociedad que nos presenta Goya, creador de un universo galante, donde nobles, disfrazados de majos y majas, se entregan a las delicias del juego en la naturaleza, las chaquetillas aterciopeladas, los vestidos de raso, las mantillas de blonda y las redecillas recogiendo el cabello representa la moda popular que se impuso en España en el último tercio del siglo xviii como versión españolizada del rococó francés.

3.4. Siglo xix

3.4.1. Época de la transición

La nobleza sigue admirando los adornos lujosos de rococó y los quiere interponer en una nueva línea de la moda. Del modo de vestrir de los hombres como lo más característico se considera el abrigo de los tejidos de lana. Es de una talla cómoda, un cuello más estrecho, unas tapas y de unas mangas estrechas. Los pantalones llegan a las rodillas y se cosen de una piel clara y de unas telas laneras. La parte elegante la presenta una corbata y un chaleco. Como un accesorio para los hombres aparece en la escena de moda un bastoncillo. 

En el vestido de las mujeres los rellenos están sustituidos por unos calces de metal. El corsé se usa solo con unos tipos del vestido. Entre las telas prevalecen las del color blanco o con unos diseños finos. El escote ya no es tan subido, las mangas son más estrechas y la cintura se remancha por una cinta ancha de color.

El vestido masculino lo forman las mismas piezas, como en la época del rococó. Lo único, que cambia, es la silueta que era muy diferente al principio del siglo. Los vestidos necesitan menos tela y son más estilizados. Además, cambia el pelo. Ahora se recoge atrás en una coleta que se mete dentro de una bolsa de seda negra cerrada con dos cintas negras que cuelgan sobre el pecho. A partir de 1770 empieza a notarse la influencia inglesa en la indumentaria masculina. En estos tiempos, los ingleses están acostumbrados a vivir más en el campo y usan trajes cómodos y prácticos. Por eso, los hombres españoles empezaron a usar trajes de paño oscuro sin bordados. Una peculiaridad española es la capa como prenda de abrigo que usan todos los españoles, tanto los ricos como los pobres. 

Los últimos treinta años del siglo xviii comienza en España el fenómeno del majismo. El majismo comprendemos como el gusto de las clases altas por vestirse y actuar al modo de las gentes del pueblo de Madrid. Los majos eran los habitantes de los barrios bajos de Madrid que tenían sus vestidos característicos que, en realidad, constan de mismas piezas como otros vestidos populares de España. Tenían que ser coloridos y vistosos. Goya los pintó en sus cartones para tapices para Carlos iv y María Luisa que estaban muy aficionados a estas escenas. 

Después, aparece en España tal llamando vestido nacional. Todas las mujeres españolas se visten, para salir a la calle o ir a la iglesia, una falda negra que se llama basquiña y se cubren la cabeza y los hombros con una mantilla negra o blanca. Debajo de esta falda tienen una otra llamada brial, porque cuando entran en una casa las ambas prendas, la basquiña y la mantilla, se quitan. Más tarde, Goya pintó retratos de la Duquesa de Alba y de la reina María Luisa. En estos retratos las damas son vestidas en la  basquiña y mantilla.

3.4.2. Clasicismo

El 1730-1820 se comprende coma la época del clasicismo. El estilo clasicista se apoya en la época del mundo antiguo – Grecia y Roma, y en la naturaleza. La moda de la época clasicista surgió en Francia. El precedente del vestuario clasicista se considera la moda de Marie Antoinetta. Se vestía de un vestido simple
 de algodón y se ponía en cabeza una pamela. De esto surgió en Europa una gran demanda por las telas de algodón, una fibra que antes se consideraba de inferior calidad. El algodón representó una revolución en el vestido, porque se convirtió en un tejido barato. Las mujeres elegantes usan una especie del vestido con vuelos, medias batas que se acompañan con vestidos exóticos a la polaca o vestido a la francesa. Quieren demostrar que la mujer va adquiriendo prestigio en la vida social y cultural. Predomina casi siempre el color negro. 

Lo único que se cambia continuamente es la silueta femenina, el vestuario de los hombres sigue siendo constante, no pierde de su forma original, solo podemos observar unos cambios pequeños no esenciales. 

El estilo de nuevo se puede describir como el de una línea de columna. El corpiño está juntado con la falda. De la época de la antigua Grecia y Roma renacen unos diseños geométricos. Los materiales son translúcidos, por ejemplo, la muselina. El vestido ya no cumple el papel de formar la silueta, sino que tiene que unirse y subrayar la femenidad. Entre los complementos prácticos de moda para el invierno hay que destacar las bufandas tejidas de lana cachemira. Las bufandas en el invierno se ponen en los hombros y abrazan el cuerpo. Hay una leyenda que dice que las bufandas originales fueron traidas a Francia por Napoleon Bonaparte y formaron la parte de su presa de Egipto. Las bufandas en esta época representan la riqueza y el lujo. Se aprecian mucho y normalmente toman un renglón importante de la herencia familiar. Otro complemento del vestido es una cauda del veludo con el armiño. Más tarde, esta parte del vestido se va a dirigir a los cortes reales. 
La lencería está más y más necesaria y por eso se inventa algo como el precedente del primer sujetador. Además, vuelve el corsé pero sin ballenas. La gente pierde interés en el algodón y se extiende otra vez el uso de la seda. Por la influencia del romanticismo vienen unas matices nuevas de colores.
En la época del estilo romántico lo adorado y admirado es la cintura muy estrecha, por eso el corsé vuelve a usarse otra vez. Las faldas llegan a los tobillos y tienen una forma de la campana. El complemento obligatorio son calcetines. Una tendencia nueva que surge de este estilo son las mangas con la parte superior en una forma de globo y la parte inferior señaladamente estrecha. El escote es muy subido y ancho, hay que cubrir el pecho con un pañuelo o una pelerina. Los sombreros se decoran con unas plumas de aves, unas flores artificiales o con unas joyas.
El estilo romántico sale del romanticismo que se apoya en los temas exóticos, los países lejanos. Entran en uso decoraciones con dibujos basados en motivos del país, pero inspirados en los países occidentales. Se usan animales exóticos para adornar trajes y accesorios y para crear zapatos. La fascinación por las decoraciones de pieles y plumas causó la extensión de las importaciones de pájaros muertos y de pieles.
 

La mujer tiene que tener un parecer frágil y melancólico. Lo más admirado es una piel pálida. El estilo romántico encuentra una inspiración en la moda del siglo xv y xvi. La circunferencia de la cintura sigue adelgazándose mientras que las faldas siguen extiéndose y llegan al suelo.
 

En los años 50 del siglo xix se inventa un tipo nuevo de la falda. Se trata de la falda con faralá situada horizontalmente. Los sombreros salen de la moda y viene la época de unos capillos decorativos. Además, fue inventado un aparato cruel llamado la crinolina
. Antes se producía del crin y del lino, pero ahora se trata de un esqueleto de calces acerinos u ososos. 

3.4.3. Verdugado

Los años 60 se unen con otro fenómeno en la moda – el verdugado
. Se trata de un tipo de apoyo hecho del esqueleto modelado y del travesero acolchado que tiene una función de agrandar las nalgas. Los vestidos se suelen coser de las telas distintamente estructuradas de colores luminosos. Prevalece el color pavonado, verde rabioso, violeta o apiseco. El peinado se también agrandece por el uso de unos peluquines y según el dictado nuevo de la moda hay que ponerse en la cabeza un sombrerillo. Muy importantes son los abanicos, bolsas y también zapatos. Los hombres se ponen un chaqué y unos pantalones a rayas. Son evidentes las innovaciones, como la invención de nuevos elementos de sujeción para cerrar los chalecos por detrás y la mejora en el diseño de los broches. Por primera vez aparece el esmokin.

3.4.4. Época Hermosa

Viene una nueva tendencia. El estilo de la época hermosa se orienta al expresar la naturalidad femenina. La silueta suele formarse en la forma de la letra "s". Esto significa que el pecho está sobresaliente, la cintura está extramadamente fina y las nalgas están también sobresalientes. De esto surgen unas formas nuevas del corsé. En esta época está en la moda un vestido camisa, al cuerpo se pone una camisera con el escote con el ajustamiento, después un corsé y un corpiño y en unas enaguas de algodón se mete otra de seda que sirve como la base para la última falda hecha de tafeta. La tela de tafeta significa la riqueza en esta época. Aparecen motivos de las flores. Otra cosa que tiene sus raíces en esta época es la creación de un primer traje femenino. Los elementos básico del traje tienen su origen en los trajes (amazonas) para los hombres. El traje femenino que significa una falda con chaqueta fue creado para cumplir una función práctica y elegante y sobre tanto para el deporte y los viajes. La etiqueta estricta durante esos tiempos obliga a las mujeres cambiar de ropa casi ocho veces al día: un negligé matinal, una ropa para el té por la tarde, un vestido para las visitas, un túnico del teatro por la noche, un vestido del baile, un vestido para la cena, un negligé de la noche y una ropa nocturna. Para los hombres es típica la moda deportiva y práctica. Normalmente los hombres llevan una camisa, corbata, chaqueta y unos pantalones ajustados o unas bombachas. Ambos sexos, el femenino y el masculino, se ponen pamelas en la cabeza.
 

La muestra de la ropa típica del siglo xix aparece descrita en las novelas de los escritores españoles, por ejemplo, en la novela corta Torquemada en la hoguera de Benito Peréz Galdós o en el cuento Tranvía de Emilia Pardo Bazán. Hay una diferencia notable entre la ropa de la clase rica y pobre, porque en estos tiempos la clase pobre representa lo peor de la sociedad. Mientras que Pardo Bazán nos representa la clase aristocrática y la clase baja, Galdós describe la moda de la clase burguesa, porque su modo de vestir influye sus negocios con los clientes.

3.5. Siglo xx

La sociedad entera durante del siglo xx, tanto en Europa como en España, atravesa por un cambio total. Se pierden valores sociales; las mujeres entran mucho más que antes en la vida pública y se incorporan en la vida común. De todos estos cambios surge un nuevo estilo de la vida y la necesidad de una ropa funcional. A pesar de esto, la alta costura no pierde su gran poder, sigue siendo una fuerza locomotriz que influye y dirige la moda entera en la primera mitad del siglo xx.

Los diseñadores de la moda buscan el modo de unir la elegancia con el lujo. En la vida formal las mujeres llevan el corsé que forma la silueta a la letra s. El corsé deforma al cuerpo y el movimiento es casi imposible o muy difícil, por eso la ropa para el té se muy pronto cambia en un tipo preferido del vestuario de la casa. 
En 1903 aparece en la escena una nueva línea de la moda creada por Paul Poiret que está basada en una línea pendiente sin el uso del corsé o de  otro tipo de la armadura. Lo que intenta encontrar es una forma nueva de la belleza.

La moda coge la inspiración de los países del Oriente. Los colores son más llamativos y en los diseños se refleja todo lo exótico. Prevalece la influencia japonesa e hindú, diseños y también la estructura de la ropa, por ejempo, los pantalones anchos del harén o kimono japonés. 
La búsqueda de un estilo nuevo se puede ver en muchos países europeos. El español Marian Fortuny se inspira en la época del mundo antiguo, predominan las formas clásicas griegas. En sus modelos combina lo funcional con los elementos decorativos. 

Con la llegada de la primera guerra mundial, en 1914, las mujeres tienen que vestirse de ropa práctica, más masculina. Surge la demanda por una ropa simple –  faldas más cortas y ropa realmente barata. Mientras que la moda de los hombres pretende solo unos cambios pequeños. Todo tiene que ampliarse para facilitar el movimiento. 

Después de la guerra cambia la situación social y cultural. Viene una época mucho más dinámica, la época de la vanguardia. El patrón de muchas mujeres es La Garçonne de la novela francesa de Victor Marguerritte
. Presenta un tipo de la mujer moderna, la mujer que dirige el coche, juega al golf, fuma y tiene muchas aventuras amorosas. Esa mujer moderna lleva un vestido de muchacho. Esto es un estilo nuevo de vivir y de vestir. El pelo se corta al micado (la melena al chico), la falda es también más corta, no se subraya el pecho, la cintura ni las caderas. Este estilo tiene una denominación Art deco. 

Lo más típico del Art deco es un vestido amplio, un sombrerillo en una forma de la campanilla. Como los accesorios sirven las bordaduras de lentejuelas y las bufandas de las plumas de aves. Lo indispensable es la lencería – el sujetador, braga y  medias. El maquillaje es bastante llamativo – la barra de labios del color rojo, el polvo facial claro y los ojos muy negros. 

Los años 20 y 30 son considerados como la edad de oro de la alta costura. Surgen unos estilos nuevos  -el surrealismo, el futurismo y el art deco- que unen la moda con el arte. Crece el interés por una ropa deportiva que sigue teniendo su base fundamental práctica. Durante la época de la segunda guerra mundial el ejército está en el centro de la atención. Se crean uniformes militares – chaqueta militar masculina con hombreras y de la cintura entallada, además se inventan bolsas grandes prácticas. Los sombreros son anchos con un gran número de adornos llamativos. Los zapatos típicos son de la forma llana con un piso de corcho. Sigue extiéndose la ropa deportiva de algodón y jersey.

Los años de postguerra se pueden caracterizar por un gran desarrollo en el progreso técnico. A la luz vienen los primeros hilos sintéticos que tienen mucha importancia en la creación de la confección. La situación exige una nueva variedad del vestuario. Crece la demanda de una ropa conveniente para el uso diario para las mujeres trabajadoras. 

El los años 50 viene un nuevo estilo elegante y nostálgico. Los hombros tienen una forma redonda, el pecho está subrayado y la cintura está muy estrecha. Como los accesorios sirven los zapatos de tacones altos, sombreros y guantes. El otro invento de esta época es la introducción de las tiendas licenciadas que significaba que se había levantado una gran pasión por la ropa de marca. La generación joven busca la nueva expresión en la moda. Su ideología consiste en la exposición de las preferencias corporales. De este estilo nuevo surge la primera falda mini y el bañador para las mujeres – monokini. Esto provoca mucha crítica. Más tarde, los pantalones forman  parte inseparable del vestuario de las mujeres, pero todavía no se pueden llevar públicamente, sólo en casa. 
Los años 50 se también pueden caracterizar por el minimalismo y por una moda del futuro representada por un vestido simple creado de un material anórganico y con un diseño geométrico. 

Al final de los 60 la moda es mucho más unisexa. Esto tiene que ver con la época de los hippies, llamada la revolución de los pavos. Los hombres llevan el pelo largo, vestido de colores, encaje y faralá. En 1935 fue inventado el nilón y en 1958 la lycra. 

La cultura de los hippies y del folklore llega a su colmo en los años 70. Los hippies totalmente rechazan las reglas de la sociedad convencional y tradicional. Se inspiran en las culturas lejanas. Su moda no sigue las tendencias futurísticas pero tiene un aspecto más natural. Las manos, el cabello y las prendas de los hippies se cubrieron de flores como un emblema de su lucha contra el sistema político. 

La étapa final del siglo xx está basada en los estilos de la calle, está influida por los punks, surfistas y skaters.

Unos diseñadores radicales inventan unas piezas de ropa que normalmente se suelen considerar como la lencería. Cambian el corsé, el sujetador y la faja en una parte superior del vestido. Es una actitud postmoderna que intenta expresar la dinámica del cuerpo humano. 

Durante el siglo xx la industría textil se trasforma en una industría gigantesca. Los medios de la comunicación como la televisión e internet tienen mucho poder e influencia. La gente está rodeada por varias marcas de ropa. Pero a partir de esto, el medio ambiente se empeora y muy pronto sale la demanda por una ropa ya usada, reciclada o rehecha. 

El maquillaje, tatuaje y piercing entran en el mundo de la moda y por su importancia representan una tendencia nueva y moderna. 
En España, aparecen en los diseños las obras de los pintores famosos. Las pinturas suelen ser imprimidas o bordadas en prendas. Lo más famoso son las obras de Salvador Dalí. La ropa es más extravagente. Se extiende el uso de los materiales nuevos –el vínilo y el celofán, por ejemplo- y como tal se suele experimentar mucho. En esos tiempos las mujeres-diseñadoras están en cabeza del mundo de la moda, pero a la escena viene un hombre-diseñador nuevo – Cristóbal Balenciaga, maestro de carrera.  Balenciaga es un diseñador de País Vasco. Soñaba con ser un modista y dibujaba unos diseños grandes. A sus trece años, la marquesa de Casa Torres se convirtió en su mecenas. La Familia Real Española y la aristocracia llevaban sus diseños. En la época de la Guerra Civil tuvo que cerrar sus tiendas y se trasladó a París y allí abrió su taller parisino. Se convirtió en una figura legendaria dentro del mundo de la moda y de la alta sociedad. Colaboró, por ejemplo, con Emanuel Ungaro y Hubert de Givenchy. Sus diseños son unas obras artísticas. Balenciaga inventó unas técnicas nuevas como cortar la tela. La moda creada por él no exige llevar una lencería para formar la silueta. Un traje con la valona y un vestido túnico se consideran la aportación más grande a la moda. Se trata de un estilo moderno y práctico que encantaba un gran número de las mujeres y que en el siglo xx prevalece entre la confección del mercado internacional. Se experimenta con los materiales nuevos sintéticos. El genio español cerró su taller de alta costura en 1968 decepcionado con el camino que había tomado la moda, y desde entonces, la mayoría de las firmas no ha hecho más que disminuir la calidad de sus colecciones compensándolo con bolsos y complementos estrella. Cristóbal Balenciaga murió en 1972 en Valencia.

Después de Balenciaga levanta una enorme sensación con su vestido creado casi todo del plástico otro diseñador español, Paco Rabanne. Esos y otros experimentos parecidos causan que se extienda el uso del metal y de unas textilias no tejidas. La industría de confección poco a poco sigue desarrollándose. Sus primeras apariciones en el mundo de moda eran en las casas de moda diseñando unas joyas para Balenciaga, Dior y Givenchy. En 1964 lanzó sus primeros trajes experimentales e imponibles hechos de unos materiales contemporáneos
. Además, es conocido por la utilización de colores y texturas diversas. Cuando era un chico pequeño, amaba las tiras cómicas Guy L´eclair. El protagonista es un héroe que viaja por los planetas y siempre se enamora de unas heroinas vestidas de metal. Por eso casi siempre usa el metal en sus colecciones . Coco Chanel lo bautizó como "el metalúrgico". La musa de Paco Rabanne es Juana de Arco del año 2000.

De las marcas de la ropa muy famosas en España y en todo el mundo que surgen en el siglo xx la más famosa es De Puta Madre. Esa marca fue creada en la prisión por un dealer de drogas colombiano, Ilan Fernández. Fue detenido en 1991 en Barcelona por la distribución de drogas y por el comercio con las armas. En la prisión dejó a salir a luz sus sentimientos y empezó a crear camisetas con  eslóganes o con una sola palabra. Ilan Fernández explica que su marca De Puta Madre nos lleva un mensaje «¡No imitar nuestras escrituras, no cometer acciones ilegales, no usar drogas para sentirse diferentes, sino llevar nuestras camisetas para ser siempre los mejores y en cada parte, sin deber usar algo de artificial que te va a matar! ¡No a la droga! ¡No a la violencia!»

3.6. Siglo xxi; las modas pasan, el estilo permanece

En el siglo xxi los estilos solo se repiten con unos cambios que exige la contemporaneidad. La gente busca una inspiración en las revistas de la moda, por ejemplo, Vogue o Glamour. Las tendencias en el mundo no se distinguen mucho. Lo único considerable es que pueden venir de un país a otro con retraso. O notamos unas diferencias en el modo de vestir. Mietras que, por ejemplo, la República Checa es en el modo de vestir un poco más convencional, la moda española parece más viva, extravagente, sobre todo, si hablamos sobre las colores o las combinaciones extraordinarias. Según mi propia experiencia, puedo constatar que los españoles son capaces combinar todo lo incombinable y crean un conjunto impresionante. Hoy en día no podemos saber exactamente cómo la moda se va a desarrollar. Cada uno de los diseñadores de la moda tiene su propio estilo característico y una actitud individual.  A finales del siglo xix sólo poca gente creía que un día las mujeres se liberarían del corsé. O nunca pensaban que un día las mujeres se vestieran de unas faldas mini. Es fácil imaginarse qué innovaciones nos esperan y qué tipo de ropa estará favorito en el futuro. Por primera vez aparece el tafetán de seda guateado a base de látex inyectado que posibilita los exquisitos patrones de formas arquitectónicas que recorren toda la colección de la compañía Balenciaga. Los bolsos se llevan grandes o pequeños y su valor es imprescindible. Tienen unas formas inusuales y por eso atraen todas las miradas. Los zapatos tienen también unas formas diversas. Podemos hablar de un mix global de estilos y alturas con notas artísticas, inspiraciones y deconstrucciones. Hoy en día, las bailarinas tienen mucho éxito y son muy favorecidas. La piel mantiene su protagonismo, el color conquista los ojos y el cabello gana volumen. Entre los accesorios destacan sombreros, gafas, relojes, pendientes, collares y cinturones en tamaños muy grandes. Las luces de la noche se reflejan en sofisticados tejidos como la piel metalizada, cadenas o en diamantes. 

En el siglo xxi se descubre un universo de color, magia y fantasía. Los diseñadores anuncian una elegancia real que se siente a cada paso y en cada momento del día. El juego comienza con diferentes estilos, representando a una seductora gladiadora, recuperando los años locos del charlestón, adaptando los uniformes vintage de azafata, o recreándose con los dibujos arlequín. Triunfan las prendas clásicas renovadas como el pantalón tobillo, el pantalón transparente, la sastrería masculina reinterpretada, los vestidos con un toque grecorromano y las túnicas. Como la moda se renueva, vuelven varias tendencias que hoy en día se repiten cada año en las colecciones de los diseñadores.

Del siglo xx vuelve la tendencia woodstock, el estilo rebelde y desenfadado, que irrumpe en las pasarelas con una explosión de flores, túnicas, chalecos, pantalones de campana, gafas de pasta redondas y zapatos con gran plataforma. Entre los tejidos destaca el denim – un tejido grueso y resistente realizado en sarga de algodón generalmente en tonalidades azules. Este material causó un grande furor entre los jóvenes hippies de los años 60 y 70. Los vaqueros fueron adoptados como un símbolo de rebeldía y de oposición a la moda que se dictaba desde los talleres de alta costura. Y además los tejidos como el algodón, la lana o la seda que presentan su amor por la naturaleza. Este estilo es característico por las flores como el símbolo de paz y en contra de la guerra, el racismo o de la intolerancia. La juventud está representada por el color y por unas creaciones llenas de fuerza y vitalidad, sobre todo en España.

La otra tendencia en la moda típica por su variedad de colores es la de arlequín. El arlequín fue creado en la época de Molière para hacer reír y hoy se rescata para hacer a más guapas las mujeres. En prendas se estampan coloridos retazos irregulares, estrellas y rombos o dibujos burlescos. 

El otro fenómeno que sigue siendo vivo es el estilo grecorromano. La moda se rinde a las perfectas proporciones de la antigüedad clásica. Esta tendencia bebe de las fuentes clásicas, de las ruinas de los antiguos templos de Grecia. En pasarelas irrumpen las elegantes togas, túnicas y vestidos que se adaptan a un ideal de belleza y en armonía con la naturaleza. La suavidad y mucho vuelo de estas prendas se representa en tejidos como sedas, rasos, muselinas o tules. Los accesorios únicos e imprescindibles para completar el look son las sandalias, los brazaletes de cuero con unas aplicaciones metálicas y los cinturones con placas metálicas y aplicaciones de cristales.

De nuevo surge el pantalón transparente. Es el pantalón más sofisticado, apto para el día y la noche. Con él, el arte de la insinuación cobra sentido en un juego de adivinar o presentir lo que se atisba detrás. Las piernas adquieren una mayor libertad. Se pueden encontrar varios tipos del pantalón transparente como el harén, pitillo, anchos, tobilleros o con vuelta y se suelen coser de los delicados tejidos translúcidos como gasa, organza, tul, seda y organdí. Junto con el pantalón transparente viene además un bolso transparente o unos guantes de organza que permiten una visibilidad completa.

En los diseños se empieza a usar la organza. Se trata de un tejido fino y exquisito. Su cualidad inseparable ha sido utilizada desde la antigüedad. Las reinas y princesas cubrían sus escotes con este material. Su elevado precio, debido a la seda que se utilizaba en su elaboración, provocó que en el pasado fuese coto privado sólo de las damas de la alta sociedad. El nylon y el poliéster abarataron sus costes, pero en actualidad, en la época de la tendencia al desnudo la organza se ve como la mejor solución para insinuar sin mostrar. La seda de este tejido translúcido se tiñe de infinitas tonalidades, desde los colores pastel hasta el negro. 

Los diseñadores vuelven al minimalismo característico para los años 90, a las líneas limpias con la ausencia de cortes y de talles, sin ningún tipo de adorno, porque la ausencia de complementos y de joyas intensifica el valor de las prendas. Además, al minimalismo pertenecen los esmoquines y trajes de esencia masculina. El traje se feminiza con la suavidad de rasos, sedas y terciopelos. La paleta cromática oscila entre los piedras, blancos, verdes, grises y emplomados.

De los detalles románticos aparecen de nuevo los lazos y las cascadas de volantes. Se reinventan década tras década con diferentes estilos. La pionera en el uso del lazo como un detalle imprescindible del estilo de la época de los palacios y princesas fue Françoise-Marguerite de Sévigné, la amante de Luis xiv. La versatilidad de los lazos permite la utilización de varios materiales. Los lugares privilegiados donde este detalle luce, son el escote y la cintura. Además, puede ser aplicado en brazaletes, carteras de mano o en sandalias. 

Como un nuevo look característico para el siglo xxi se convierte el print – graffiti, el arte callejero. Este movimiento se remonta a tiempos del Imperio Romano. Hoy es un punto de encuentro etre la modernidad de pintores actuales y el romanticismo y sinónimo de transgresión, libertad y anticonformidad. Aunque su ilegalidad en muchos países impide el reconocimiento del autor –se considera como un acto de rebeldía y vandalismo- el estilo mural permite relacionarlo con el nombre. El eslogan «la imaginación al poder»
 se populariza en en mundo de la moda. Este eslogan tiene origen en las revueltas estudiantiles de 1968, cuando decoraba los edificios representativos. Hoy en día, los diseñadores plasman sobre tela su creatividad con unas propuestas llamativas. Algunos siguen siendo fieles a la tradición y utilizan la pintura como técnica mientras que otros optan por el efecto aerosol. El street urban cobra vida sobre tela y los vestidos se convierten en murales auténticos. 

A la moda se adaptan unos rasgos de la ornitología. Las plumas de avestruz, gallo o faisán y multitud de aves estampadas en prendas realizan un minucioso repaso por unas criaturas exóticas y fascinantes. Se sitúan en voluminosas faldas, en vestidos, abrigos, sombreros o en carteras de mano. Las plumas suelen reprentar el lujo y exotismo. 

De las pasarelas parisinas llega una propuesta del pantalón tobillero. Se trata de una prenda masculina pero ahora en una versión más femenina. La longitud bautiza su nombre y su premisa es descubrir los tobillos. Son de todos los materiales, del denim, algodón, lino y tecnológicos como el lúrex. 

De otras prendas regresan los monos o los vestidos camiseros. El mono es una pieza cómoda, práctica y sofisticada para facilitar la vida. Se inspiran en varios estilos como el estilo oriental, deportivo o retro. Suelen ser de algodón, raso, denim, seda o lúrex. La clave reside en el máximo confort. El vestido camisero es originalmente la prenda masculina. Un halo de femenidad se desprende sobre cortes y colores, donde los estampados oscilan entre rayas y flores. 

Las gladiadoras son un otro tipo del vestido hecho solo de una pieza. Tienen como principal referencia a la Diosa Diana en su lucha por el bien. Sobre todo se trata de vestidos cortos y ajustados que resaltan las formas femeninas. Sus adornos metálicos simbolizan la lucha y las armas. A juego con las gladiadoras son las romanas, sandalias de tiras de cuero con tachuelas formando dibujos que ascienden hasta media pierna y que se cierran con una correa larga atada al tobillo. 

Los diseñadores también encuentran sus inspiraciones en los bailes. Para la época del siglo xxi en la moda es muy típica la renovación del estilo charlestón. La pasarela rememora esta época bailando al compás de tablas, flecos y plumas en el ritmo de trombón y clarinete. Para este estilo son característicos cigarrillos largos, calzado especializado y los accesorios emplumados con strass de colores. Los vestidos charlestón son de materiales livianos, como el lamé, la gasa y la seda y se llevan largos o cortos siempre con flecos o volantes. 

En la época primaveral y estatal vencen los colores pastel. Desde el rosa, azul y verde hasta el morado. Para proporcionar la imagen suave de estos tonos, los diseñadores los mezclan en prendas lisas o estampadas de materiales como la gasa, seda o plumas, pero destacan los tejidos vaporosos como el tul y la organza. Además, hay una fusión oriental – Japón, China o India. Se adapta un mix colorista. Los diseñadores se inspiran en kimonos japoneses, saris indios o túnicas tradicionales.
 

En 2005 entran en la moda las textilias naturales teniendo un aspecto nuevo, la ropa "bio" Las marcas internacionales de la moda conquistan con sus creaciones ecológicamente hechas las pasarelas por todo el mundo. La ropa bio significa que el material utilizado corresponde a las reglas de la agricultura ecológica. Se usan las fibras cañameñas ecológicamente cultivadas o el plástico que se puede fácilmente reciclar. La coloración de este tipo de la ropa consta en la utilización exclusiva de las mezclas tradicionales que se químicamente eliminan. La ropa "bio" tiene que ser de carácter de la habitación insalubre, y lo más importante es que más tarde pueda ser dispuesta para la recirculación. Si se dice la ropa bio, nos imaginamos una ropa que nos rasque y pique, pero no es así. Hoy en día se producen tejidos tan fijos que de estos se hace la lencería. Tener unas prendas del carácter bio es muy moderno y sexy.

4. DISEÑADORES DE LA MODA

La moda española triunfa en todo el mundo a través de sus diseñadores, marcas o modelos. Los modelos españolas triunfan en las pasarelas internacionales. 
Detrás de las empresas se encuentran los cerebres del diseño español. Son los artistas de la moda, nombres con apellido español que marcan estilo. Son unos grandes creadores que venden en todo el mundo. Esto se refleja en la economía del país y sus factores makroeconómicos. Se desarrolla la exportación o la gente viene para las compras  a España que significa la llegada del capital de extranjero. Y la demanda permanente por la ropa española, además, sigue asegurando el empleo para la gente. Esto causa que las grandes marcas españolas logren un éxito sin precedentes en los niveles de la venta y por este éxito los precios suben rápidamente. A veces, no se paga el diseño o los materiales, sino la marca del producto, que significa que no se vende tanto como los artículos con un precio menor, porque algunos productos por su precio elevado son accesibles a un grupo reducido de personas. Hoy en día, el consumo de moda tiene un peso que antes no tenía. La gente ama la belleza y la moda que representa un ideal de belleza y una forma de la expresión personal. La oferta en el mercado es tan enorme que la gente puede elegir libremente lo que quiere, que prefiere y apoyarse en la relación de la calidad y el precio. Siempre hay que tener en cuenta a quién va a dirigirse un modelo determinado y cómo conseguir el resultado esperado. 
El diseñador de la moda es una persona que dibuja, crea y diseña la ropa (o las cosas), se especializa en el dibujo de la anatomia del cuerpo humano y el diseño de unos patrones básicos y complejos. Prepara los patrones básicos según un diseño y material elegido. Erradica deficiencias y opera máquinas de coser básicas y especializadas. Además, establece las calculaciones de gastos y tiene toda la documentación técnica. 

Se dice que existen unas diferencias a la hora de diseñar entre los hombres y mujeres. Mientras que los hombres piensan en lo estático, en línea y trabajan en dibujo, las mujeres piensan en movimiento, en volumen y trabajan sobre patrón. La mujer-diseñadora es más consciente. Las diseñadoras conocen el cuerpo femenino y por lo tanto saben lo que las mujeres quieren, el aspecto que quieren tener y cómo se quieren sentir. Su mayor fuerza reside en su poder de concretización y principalmente en su mayor libertad mental. El objetivo de las diseñadoras es conservar la belleza femenina, sin encorsetarla ni someterla a clichés. Las mujeres tienen una visión mucho más práctica, porque son mucho más realistas. 

Cristóbal Balenciaga dijo «el diseñador de la moda tiene que ser el arquitecto para las líneas, el escultor para las formas, el pintor para los colores, el músico para la armonía y el filósofo para la medida».

Cada prenda nueva pertenece a un creador que la creó para que cumpliera la demanda de la gente. Los diseñadores españoles tienen mucho éxito en el mundo de moda. Siempre quieren venir con algo nuevo y conquistar el mercado. Se distinguen por un estilo propio y por las aportaciones a la moda distintas. Para mostrarlo, podemos elegir unos diseñadores españoles y catalanes que con su trabajo lucen en el mundo y hacen buen nombre a España.

Por ejemplo, Agatha Ruiz de la Prada constituye todo un mito dentro de la moda española por su desparpajo, soltura y variedad de colores. Diseña todo el tipo de objetos con adornos llamativos; sus diseños se caracterizan por ser antitendenciales, en realidad, no se sabe que se llevará el año próximo o dentro de dos años. Sus líneas son para todas las temporadas, propone unas líneas amplias, pero sexy y modernos. Usa adornos como por ejemplo –  estrellas, soles, lunas y corazones. Usa todos los colores y los materiales sólo 100% naturales. Sus modelos – ropa, bisutería, sillas, mesas, sofás, vajillas, alfombras, lámparas, libretas, estuches, lápices, bolígrafos o toallas. Además, ha diseñado unas portadas de libros y discos. Agatha es un ícono de la Movida Madrileña
. 

El trabajo de muchos diseñadores se refleja en el ámbito nacional, cuando con su creación apoyan la imagen de su país natal. Por ejemplo, Elio Berhanyer creó los uniformes para la compañía Transmediterránea y realizó los uniformes para los croupiers del casino de Madrid. En 1982 logró un encargo de realizar los uniformes de azafatas según el motivo del campeonato mundial de fútbol. También diseñó el uniforme de personal femenino de IFEMA, del Banco de Bilbao o del Banco de Comercio y en 1988 el uniforme para un grupo 45 de las fuerzas aéreas españolas por encargo personal de Juan Carlos I. Uno de sus éxitos más importantes es que fue un fundador de honor de la Cámara de la Moda Iberoamericana en Miami.
 O Manuel Pertegaz diseñó el vestido de novia para Letizia Ortiz para su boda real con Felipe de Borbón, príncipe de Asturias.

De los representantes del siglo xxi, un buen ejemplo puede ser Custo Dalmau, el diseñador catalán, el padre de la marca la que hoy en día ama toda España, o Diego David Domínguez González, conocido como David Delfín. Custo Dalmau junto con su hermano David creó su propia marca de la ropa, Custo of Barcelona que más tarde se convirtió en Custo Barcelona. Custo Barcelona introduce unos sofisticados vestidos largos a todo color con motivos psicodélicos. En sus colecciones se centran en el arte popular. Los actores de series de televisión de Sexo en la ciudad o Friends llevan sus camisetas, porque éstas fascinan a todos los estilistas y por eso se hizo tan famoso.

Mientras que, David Delfín se deja inspirar en la creación de sus colecciones en la obra del pintor Magritte o del director de cine, Luis Buñuel, y realiza exposiciones en Madrid y Málaga y mezcla la moda con fotografía, video y música. A partir de todo esto, realizó una colección para Converse
.

En el mundo de la cinematografía trabaja, también, Jesús del Pozo realizando el vestuario para las películas de Pedro Almodóvar.

Y al fin, subrayamos el trabajo del Manolo Blahnik, el fundador de una de las marcas del calzado más prestigiosas del mundo. Su madre era española y su padre era de la nacionalidad checa. En 1999 obtuvo un premio prestigioso para los mejores diseñadores del calzado. Lo que le hizo una persona famosa y conocida por todo el mundo es una protagonista de la serie el Sexo en la ciudad, Carrie Bradshaw, representada por Sarah Jessica Parker.

5. SEMANA DE LA MODA

La Semana de la moda es un evento organizado por la industria de la moda que dura aproximadamente una semana. En la Semana se presentan los diseñadores o marcas con sus últimas colecciones. Estos eventos se realizan en las capitales más importantes. Inicia la Semana de la Moda de Nueva York, seguida por la Semana de Londres, Milán y por la de París. Estas Semanas tradicionales son seguidas por nuevas Semanas por todo el mundo. A las Semana de la moda asisten los compradores de las principales tiendas, los redactores de las revistas de moda, los medios de  comunicación, los celebrities y otros. 

La primera tuvo lugar en Nueva York en el año 1943. Durante la Segunda Guerra Mundial los expertos de la moda no podían viajar a París. Sin embargo, después de la guerra, la gente regresó a París, Londres y Milán. Las pasarelas más importantes son las de París, seguidas por las de Nueva York, Milán y Londres. La primera Semana de la moda en Madrid fue en el año 1963; en Barcelona en 1989, hasta el 2001 denominada como la Pasarela Gaudí; y en Mallorca en 2009. En la última edición de Cibeles Madrid Fashion Week (Semana de la moda en Madrid) se realizó del 20 al 24 de febrero 2009. Han participado 26 diseñadores con sus colecciones.

Lo esencial de la Semana de la moda es atraer el interés de los compradores del extranjero y hacer de la moda española una plataforma importante. La oferta de los nuevos diseños es amplia hasta el último detalle, pero eso no significa que todas las novedades sean válidas y convenientes para todos. 

5.1. Barcelona, Valencia

La feria urbana más aplaudida del mundo se llama la Bread&Butter y tuvo lugar en Barcelona. Los profesionales, aficionados, periodistas y curiosos de todo el mundo acuden en masa a esta gran cita. El aumento de visitantes extranjeros superó la expectativas. Barcelona se convirtió en el epicentro de la vanguardia y en referencia mundial. La Bread&Butter es más que una feria de moda, es un intercambio global de experiencias interculturales. El certamen ininterrumpidamente ofrece durante tres días varios espectáculos. La imagen de feria tradicional se transformó para dar paso a un intercambio cultural. Las firmas se esfuerzan en exponer sus novedades mediante diferentes disciplinas artísticas, hay actuaciones de música en directo, skaters, graffiteros, exposiciones y desfiles. Brillaron las frescas sugerencias de los alumnos de la Escuela Superior de Moda y Diseño Felicidad Duce y más de 40 colecciones internacionales. Lució por ejemplo Custo Dalmau con su marca Custo Barcelona.
 

La Semana de la Moda de Valencia presenta las propuestas de sus diseñadores consagrados. La nueva Semana de la Moda de Valencia agrupó unas propuestas de moda sin precedentes en la ciudad, con unas colecciones de prêt-à-porter en tendencia. Los canales internacionales como la BBC o Fashion TV desplegaron sus medios para cubrir a diario el calendario de desfiles. La prensa nacional fue el testigo directo también. La Semana de la Moda de Valencia se trasladó al público de la calle a través de un despligue de pantallas gigantes por la ciudad que ofrecieron los desfiles en directo. Lucieron las nuevas colecciones fantásticas de Ion Fiz o Davidelfín.

5.2. Lucha contra la anorexia
Las Semanas de la moda deberían ser un evento de representar tendecias nuevas en la moda, vender esta moda y paso a paso hacer de España una de las potencias de la moda. Pero a veces, aparece más y más en las pasarelas algo que no tiene nada que ver con estos fines. Desfilan las chicas con una extrema delgadez que se considera como la enfermedad grave, la anorexia. Esto causa nada más que las críticas y suscita indignación. 

La mayoría de la gente en nuestra sociedad cree que su delgadez les hace unas mejores. Los estudios demuestran que en realidad es mucho mejor tener un peso normal o un poco más alto que tenerlo bajo del peso ideal. Los trastornos del comportamiento alimentario se pueden considerar como una  causa lógica de la importancia exagerada dedicada al esbelto cuerpo femenino y la falta de una visión real de su propio cuerpo. Estos problemas tienen que ver con otros problemas, no se trata sólo de los del aspecto y el peso. Surge un sentimiento de no ser capaz dirigir su propia vida y por eso se concentran en lo que pueden controlar – su peso. Una gran importancia e influencia la tienen los medios de comunicación, revistas, radio y televisión. Estos suelen subrayar ideales de la belleza y moda. Los valores son representados por éxito, actuación, dominio de sí mismo y lo característico es el cuidado del aspecto y de la delgadez. Los trastornos del comportamiento alimentario atraen consigo unas consecuencias de salud fatales. Se trata, por ejemplo, de la aritmía del corazón, la baja presión, la falta del calcio y varios tipos de las  complicaciones neurológicas, como calambres, embargos, dolores de cabeza, desconcierto, la perforación del estómago y, muchas veces, la muerte. 

La solución es una utopía, pero poco a poco pasa a ser la realidad. La industria de la moda escribió una carta que trata de la lucha contra la anorexía. Este hecho muy importante significa que en las portadas de las revistas y en los anuncios tienen que aparecer sólo fotografías de las modelos sanas, no afectadas por la anorexía. En la carta están incluidas varias recomendaciones, pero no hay una restricción para diagnosticar que se considera como un cuerpo sano. 
España como primera prohibió propagar la moda en sus desfiles por las chicas demasiado delgadas. Su index de la masa corporal no puede caer bajo el 18. ¡Pero la mayoría de las modelos tiene el index unos 14! Por eso fue rechazada una tercera partede las modelos por su extrema delgadez. Los expertos de la moda explican que para cada tipo del desfile es conveniente un tipo distinto de la figura. Añaden que más depende de la personalidad de cada una de las modelos y de su capacidad fotogénica. Las medidas clásicas son 90-60-90 cm. 

Las declaraciones que hay modelos profesionales y otras chicas anorexicas, han hecho explotar todo tipo de los comentarios en el mundo de la moda. Los grandes diseñadores afirman la extrema delgadez de muchas de sus modelos, pero también afirman que muchas veces la extrema delgadez no es por la presión ejercida por el diseñador, sino por la gran presión que estas chicas sufren en su día con el peso.

Antes, en los desfiles aparecían unas modelos muy guapas con el peso normal, pero hoy aparecen unas no muy guapas, además, delgadas, porque lo esencial es subrayar y mostrar la belleza y hermosura de la ropa y no la de la modelo. Las modelos en el mundo de la moda tienen solo la función de una percha viva. 

6. CONCLUSIÓN

Decidí escribir sobre la importancia e influencia de la moda en el mundo actual y en el pasado, porque la moda es un concepto muy importante. El objetivo de la moda es llegar al mundo a través de un constante proceso de comunicación que surge una y otra vez de modo espontáneo en la forma de la demanda según las necesidades del mercado nacional e internacional. Su aportación hemos explicado con el uso del estudio económico. El sector de la moda es el sector que mueve mucho dinero. Su éxito o fracaso depende del interés de los consumidores. Hemos encontrado y subrayado lo que la moda española trajo a otros países, por ejemplo, las prendas fundamentales creadas por Cristóbal Balenciaga o el inicio y esfuerzo grande de la lucha contra la anorexia, y lo que otros países trajeron a España, por ejemplo, los abanicos inventados en Japón o el traje de flamenca traído por los gitanos. También, hemos subrayado el trabajo de las organizaciones que se concentran en la industria textil para levantar la economía española y, sobre todo, para promover la moda española a nivel internacional. La moda no sólo se puede comprender como un factor de peso económico, sino que también tiene una expresión artística y cultural. Esta expresión artística y cultural se expone en varias ferias de la moda, tanto nacional, como internacionales. La feria más destacada es la Semana de la moda que tiene gran importancia para mostrar las novedades en la moda y, también, para vender.
Las cifras de la moda española dicen que más de medio millón de españoles trabaja en el sector de la moda y que una de cada diez industrias españolas es del sector moda. Al año, en el mercado español se mueve la suma enorme y las exportaciones se multiplican cada año. España es, por ejemplo, el segundo exportador mundial de trajes de novias y tercer exportador mundial del calzado. Los complementos se han convertido en indispensables artículos para todos, incluso los complementos tradicionales que cambian según las tendencias nuevas. Además, España cada año fabrica un millón de kilómetros de tejidos.
 
La moda para muchos puede ser un estilo de vida como para los diseñadores y los modelos. Los estilos y tendencias deben de ir de acuerdo con la persona que ocupa determinada prenda. Las personas tienen que concentrarse en su edad, trabajo y gusto por la moda. Para que alguien se pueda ver moderno, tiene que verse bien, no sólo traer la ropa de tendencia que llegó al mercado. Tiene que buscar que vaya con su carácter, fisiología y edad. Sobre todo, tiene que sentirse bien consigo mismo. Es importante conocer que existen diferentes tipos del cuerpo humano y cada uno necesita algo específico para resaltar sus mejores atributos y esconder sus defectos.
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