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Dílčí připomínky a náměty:

Autor bakalářské práce analyzoval vývoj katastrální evidence a jeho vliv na pozemkový katastr. Zaměřil se na časové období 1948 – 1968, kdy došlo k jejich zásadním proměnám. V úvodní všeobecné části velmi pěkně nastínil stručnou historii vývoje pozemkových evidencí od založení desk zemských do poloviny dvacátého století. Poté podrobně popsal vlastní vývoj pozemkové evidence v kontextu politického vývoje s odkazy na tehdy platnou legislativu. Pro poskytnutí reálného obrazu o problematice katastrální evidence vybral územně správní celek obce Nepoměřice, na kterém velmi transparentně popsal jednotlivé změny.                                             

Celkové posouzení práce a zdůvodnění hodnocení:
[bookmark: _GoBack]Práce je strukturovaná logicky, po nezbytných úvodních kapitolách, které čtenáře uvedou do sledované problematiky, následuje precizně provedená analýza katastrální evidence.  
Autor přehledně rozebral často chaotické změny v katastrální evidenci a zároveň věnoval dostatečnou pozornost pozitivům a negativům u jednotlivých evidencí. Tento přístup umožňuje využití zjištěných detailních poznatků nejen pracovníky na katastrech, ale poskytuje cenné informace i archivářům při dohledávání vlastnických vztahů v jednotlivých evidencích. V závěru práce autor sumarizoval své poznatky za celé sledované období a zároveň nastínil důsledky popsaných změn na současný katastr nemovitostí.                    
Stylistická a jazyková úroveň textu je na velmi dobré úrovni, celkově byly zadané cíle práce splněny.  
Práci doporučuji k obhajobě.
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