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Autor: Lucie Zadinová
Název práce: Flóra pravobřežní části EVL Libické luhy a PP Louky u Choťánek
Vedoucí (školitel): RNDr. Romana Prausová, Ph.D.
Oponent: RNDr. Michal Vávra
Struktura/členění práce: 

Předložená bakalářská práce má rozsah 77 stran včetně příloh. Je rozdělená do devíti kapitol, přičemž první čtyři kapitoly mají rešeršní charakter a seznamují se zájmovými územím, jeho přírodními hodnotami i historií. Součástí teoretické části bakalářské práce je charakteristika lužního lesa a vegetace doprovázející nivy toků. Následují kapitoly: Metodika, Výsledky, Diskuze, Závěr a Literatura.Textová část je doplněna 6 grafy (sloupcové, kruhové), 3 tabulkami a 11 obrázky (nejčastěji výřezy map).  Práce má rozsáhlou tabulkovou přílohu (23 stran) a fotografickou přílohu s 27 fotografiemi. 
Literární zdroje, citace a jejich použití:
V bakalářské práce je citováno 34 zdrojů, z toho 7 zdrojů je cizojazyčných, převzatých z vědeckých databází. Většina zdrojů je správně citována.
Výsledky a jejich zhodnocení:
Studentka udělala floristický průzkum 10 lokalit, které jsou součástí PP Louky u Choťánek, EVL Libické luhy a NPR Libický luh. Druhy zapisovala v různých fázích vegetační sezóny. Zachytila výskyt zvláště chráněných a ohrožených taxonů, ale také geograficky nepůvodních druhů včetně jejich přesné lokalizace pomocí zeměpisných souřadnic. Podle dostupných publikací vytvořila tabulkové přehledy těchto druhů podle stupňů ohroženosti a ochrany, případně podle stupně zavlečení a závažnosti z hlediska invazivnosti. Do práce zahrnula též golfové hřiště, které vzniklo na úkor PP Louky u Choťánek. Ze srovnání floristického průzkumu před vybudováním golfového hřiště a ze současné doby vyplývá, že tímto zásahem došlo ke snížení druhové diverzity a vymizení některých významných taxonů. Studentka porovnala lokality mezi sebou. Uvedla zajímavé postřehy z lokalit z hlediska negativního vlivu člověka v roli návštěvníka, hospodařícího lesníka nebo ochranáře, který má chráněná území na starost.
Formální úroveň: 
Po formální stránce je práce dobře zpracovaná. Je v ní málo překlepů, gramatických a stylistických chyb. Místy není dodrženo psaní latinských jmen taxonů kurzívou. Některé obrázky (zejména výřezy map) jsou dost malé, což snižuje jejich přehlednost. Práce obsahuje všechny požadované části a je dobře strukturovaná.
Splnění cílů práce:

Cíle bakalářské práce byly splněny.
Otázky a připomínky oponenta:
Máte nějaký záměr s využitím shromážděných dat o flóře zkoumaného území? Vzhledem k působnosti nevládních organizací, ale též cílené péče státní ochrany přírody by bylo vhodné zjištěné údaje a postřehy poskytnout těmto organizacím k praktické ochraně přírody v tomto území.

Celkové hodnocení:

Práce splňuje požadavky na závěrečnou práci tohoto typu.
Návrh hodnocení: 
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V Hradci Králové dne: 8. 1. 2024

vypracoval(a): RNDr. Romana Prausová, Ph.D.
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