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1 Cíl práce
Téma mé bakalářské práce zní „Publicistika v médiích“. Práce se bude zabývat především porevolučním vývojem publicistiky v rámci médií, dále pak přinese názory jednotlivých vybraných mediálních odborníků na tento obor.


Hlavním cílem je tedy zmapování vývoje publicistiky a její současné postavení ve vybraných médiích. Dále pak zodpovězení, potvrzení, popř. vyvrácení daných otázek a hypotéz. 

2 Předmět zkoumání

Text bakalářské práce bude rozdělen do několika částí. První, teoretická část, se bude zabývat vymezením a popisem jednotlivých pojmů souvisejících s tématem práce a historickým vývojem publicistiky v médiích. Dále pak stručným popisem konkrétních médií, v rámci kterých se budu publicistice věnovat.


Druhá, analyticko-praktická část bakalářské práce, bude popisovat způsoby pojetí publicistiky v jednotlivých vybraných médiích a rozdíly mezi nimi. Bude obsahovat názory mediálních odborníků zabývajících se publicistikou konkrétních médií. Cíle této části bude odpovědět na následující otázky: „Je nějaký rozdíl mezi pojetím publicistiky v komerčních a veřejnoprávních médiích?“ a „Je opravdu publicistika ve všech případech objektivní a pravdivá?“

3 Metody a techniky
V teoretické části bude základem analýza dostupné literatury a internetových zdrojů. V analyticko-praktické části bakalářské práce budeme analyzovat pořady vybraného média. Součásti této obsahové analýzy budou vyjádření vybraných mediálních odborníku, kteří se podíleli na tvorbě jednotlivých pořadů.

Vyjádření mediálních odborníku získáme na základě strukturovaných rozhovorů, které budou součásti přílohy této práce. Vzhledem ke značné časové vytíženosti jednotlivých odborníku bude ve většině případů pravděpodobně použita technika rozhovoru zasílaného prostřednictvím e-mailu.

Analyticko-praktická část bakalářské práce bude zpracována s použitím dvou technik kvalitativního výzkumu. V první řadě to bude analýza dostupné literatury, dokumentů a elektronických zdrojů (první část kvalitativního výzkumu) zabývajících se touto problematikou. 


Rozhovory s vybranými mediálními odborníky budou probíhat formou strukturovaného interview s návodem (druhá část kvalitativního výzkumu). Vzhledem ke značné časové vytíženosti jednotlivých respondentů bude ve většině případů pravděpodobně použita technika dotazníku zasílaného prostřednictvím e-mailu na adresu dotazovaného. Zde je velmi důležité, aby byly otázky v dotazníku kladeny stejnou formou, jako dotazy v rámci strukturovaného interview. 
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