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Úvod


Zobcová flétna je jedním z nejoblíbenějších hudebních nástrojů především u začínajících žáků. Je tomu tak především proto, že zobcová flétna je v porovnání s jinými nástroji finančně nejméně náročná, je snadno přenosná a ze všech dechových nástrojů klade dechu nejmenší odpor. V České republice se hra na zobcovou flétnu vyučuje především na základních uměleckých školách, často ale i v mateřských školách a na základních školách. Příprava budoucích učitelů v dnešní době probíhá už na několika konzervatořích a jedné vysoké škole. 

Díky velké oblibě zobcové flétny vzniklo u nás v minulých letech velké množství různých škol hry na zobcovou flétnu, ať už určených přímo pro výuku na ZUŠ nebo pro samouky. Cílem této práce je zdokumentovat nejběžnější dostupné školy hry na sopránovou zobcovou flétnu a porovnat jednotlivá pojetí výuky hry na tento nástroj. Do práce je po analýze a srovnání jednotlivých škol zařazen také návrh možné změny koncepce výuky v případě vzniku nové školy hry na zobcovou flétnu. Pro lepší představu o zobcové flétně jako nástroji je součástí práce také pojednání o vzniku a vývoji tohoto nástroje. Tato část práce je kromě vývoje zobcové flétny během renesance a baroka zaměřená také na znovuobjevení zobcové flétny na počátku 20. století.

Do práce jsem zařadila jak tituly běžně používané ve výuce v ZUŠ, tak některé zajímavé tituly určené spíše samoukům, které lze přesto v ZUŠ úspěšně využít. Tento text by měl být především vodítkem začínajícím učitelům hry na zobcovou flétnu v orientaci mezi jednotlivými školami hry na tento nástroj a ve výběru školy hry či dalšího doplňujícího materiálu pro vlastní výuku.

1. VZNIK A VÝVOJ ZOBCOVÉ FLÉTNY

Z archeologických nálezů víme, že různé druhy jednoduchých píšťal podobných zobcové flétně byly známy už v pravěku. Píšťaly zhotovené ze dřeva, kostí, bambusu, rákosu apod. jsou rozšířeny v mnoha lidových kulturách. Zobcová flétna (někdy také nazývaná flétnou podélnou) byla v Evropě známá a používaná už v 11. století. Z této doby se nedochovaly žádné autentické nástroje, zdrojem veškerých informací jsou dnes pro nás pouze dobová vyobrazení. Nejstarší dochovaná zobcová flétna byla nalezena v hradním příkopu pevnosti v Dordrechtu v Holandsku a pochází z doby obléhání hradu mezi lety 1335 a 1418. 
Nejstarší typy zobcových fléten byly vyrobeny z jednoho kusu dřeva a měly válcovité vrtání. Díky tomu měly tyto nástroje jasný a silnější zvuk, především ve spodních polohách. Stejně jako dnešní zobcové flétny měla tato flétna hlavici ve tvaru zobce a osm dírek – jednu na spodní straně pro palec levé ruky a sedm dírek pro ostatní prsty. Tyto zobcové flétny ale ještě neměly dvoudírky. Později, v renesanci, se zobcová flétna rozdělila na dvě části – hlavici a tělo (nohu). Už v této době začaly vycházet první pojednání o technice hry na zobcové flétny
. Zobcová flétna je příbuzná nástrojům jako je flageolet a whistle, tyto nástroje ale mají jen šest dírek na vrchní straně nástroje a nemají palcový otvor. Zobcová flétna se tehdy narozdíl od dneška nazývala nejčastěji pouze flauto, příčná flétna měla označení flauto traverso.

Během 16. a počátku 17. století se zobcová flétna příliš nezměnila, ale v druhé polovině 17. století došlo k mnoha podstatným vylepšením. Za mnoho z nich vděčíme francouzské rodině Hotteterrů, která se zasloužila o vylepšení mnoha dřevěných dechových nástrojů. Na počátku 18. století publikoval Jacques Hotteterre le Romaine své pojednání o technice hry na příčnou flétnu, zobcovou flétnu a hoboj
, které bylo současně také jednou z prvních barokních učebnic hry na tyto nástroje. V této době už měla zobcová flétna tři části – hlavici, tělo a nožku a změnilo se také vrtání z válcovitého na kuželovité, zužující se směrem dolů. Barokní zobcová flétna měla proto jemnější a lahodnější zvuk než předchozí typy zobcových fléten. Ze dvou spodních dírek se staly dvoudírky pro lepší ovladatelnost nástroje a intonaci. V prvních desetiletích 18. století dosáhla zobcová flétna ve svém vývoji vrcholu díky slavným výrobcům jako byli Hotteterre, Bressan, Stanesby nebo Denner. Ve druhé polovině 18. století byla zobcová flétna postupně nahrazena zdokonalenou příčnou flétnou, která měla silnější zvuk a větší dynamické možnosti. Během 19. století byla zobcová flétna téměř úplně zapomenuta.


Zájem o zobcovou flétnu se obnovil až na konci 19. a na počátku 20. století, nejprve především v souvislosti se zájmem o dobovou interpretaci tzv. staré hudby (v tehdejším pojetí šlo o barokní a pozdně renesanční hudbu). Nejvíce se o znovuzrození zobcové flétny zasloužil Arnold Dolmetsch (1858 – 1940), hudebník a výrobce hudebních nástrojů. Zajímal se o hudbu barokních skladatelů jako byli H. F. Händel, H. Purcell, A. Corelli... a hledal nástroje, pro které byla tato hudba původně určena. Začal pořádat tzv. „Historické koncerty“, kde představoval publiku téměř zapomenuté nástroje jako loutny, virginaly, violy da gamba... Tím podnítil zájem veřejnosti o autentickou interpretaci hudby a o dobové nástroje. V roce 1905 získal A. Dolmetsch na aukci altovou zobcovou flétnu od barokního výrobce Bressana a naučil se na ni hrát podle školy z 18. století
, protože žádné novodobé školy hry na zobcovou flétnu tenkrát ještě neexistovaly. Od té doby na tuto flétnu hrál i na svých „Historických koncertech“. Dnes je jež legendární příběh o ztrátě této flétny na nádraží v Londýně, která vedla k tomu, že A. Dolmetsch v roce 1920 vyrobil první kopii zobcové flétny a stal se tak jedním z prvních výrobců zobcových fléten po více než sto letech. 

Zájem o zobcovou flétnu se ale neomezoval pouze na Anglii. Nezávisle na sobě vznikaly další centra zájmu o tento nástroj po celé Evropě, nejvýznamnější postavení ale mělo Německo. Zde byl jedním z prvních propagátorů hry barokní hudby na autentické nástroje Willibald Gurlitt (1889 – 1963) a jedním z prvních hráčů na zobcovou flétnu Gustav Scheck (1901 – 1984), který u W. Gurlitta studoval. Jestliže A. Dolmetsch znovuobjevil tajemství výroby zobcových fléten v Anglii, v Německu mu byl protějškem Peter Harlan (1898 – 1966). Všeobecně se má za to, že nástroje P. Harlana jsou kopiemi nástrojů, které si v roce 1925 koupil od A. Dolmetsche na festivalu staré hudby v Haslemere, který A. Dolmetsch pořádal. Protože P. Harlan ale neznal správné hmaty, tzv. vidličky, otvory na flétně upravil tak, aby flétna zněla při postupném otvírání otvorů, podobně jako tomu je u její příbuzné irské whistle. Vytvořil tím tzv. německý systém hmatů, který se dnes už přestává používat, ale v té době se tyto flétny v Německu vyráběly ve velkém. Flétny s německým systémem hmatů dobře ladí pouze v první oktávě a pouze v tónině, ve které jsou naladěny a to je staví do pozice nástroje víceméně nevhodného k jakékoliv hře, proto je dnes přednost dávána klasickému vidličkovému, tzv. baroknímu systému, dříve také nazývanému anglický. Oba tyto systémy ale mají daleko k původním barokním a renesančním systémům hmatů. 

Během 30. a 40. let 20. století se Anglie, Německo a Holandsko staly hlavními centry hry na zobcovou flétnu a zůstaly jimi dodnes. V roce 1937 založili Carl Dolmetsch (syn A. Dolmetsche) a Edgar Hunt spolu s Maxem a Stephanií Championovými anglickou Society of Recorder Players. Díky rostoucímu počtu amatérských hráčů vzrostla v Anglii poptávka po levnějších nástrojích, které se začaly zásluhou E. Hunta dovážet z Německa (samozřejmě upravené pro „barokní“ systém hmatů). Později byly vyvinuty i flétny plastové. Jednoduchost, snadná přenosnost a také nepříliš vysoká cena vedla k masovému rozšíření zobcové flétny především ve školách, na což měla vliv také činnost hudebních pedagogů Carla Orffa a Zoltána Kodályho. Začaly vycházet také první novodobé školy hry na zobcovou flétnu, např. A Concise Tutor for use in Schools od E. Hunta z roku 1935. 
Do 40. a 50. let 20. století se repertoár skladeb pro zobcovou flétnu skládal převážně z nově objevených skladeb 17. a 18. století, upravených lidových písní a množství nových skladeb, které byly označovány německým termínem Spielmusik, což byly skladby komponované za účelem amatérského provozování jednoduché, ale hezké hudby. S rostoucím zájmem o zobcovou flétnu se zvětšovala potřeba nových, moderních skladeb využívajících všech možností nástroje. V 60. letech začaly vznikat soudobé skladby pro zobcovou flétnu, které jsou charakteristické především svým experimentováním s novými zvuky a moderními technikami. O vznik těchto skladeb se zasloužila především nová generace hráčů v čele s Fransem Brüggenem, pro které komponovali nové skladby jedni z nejznámějších moderních skladatelů té doby a díky nimž vzniklo mnoho stěžejních skladeb
, které mají v repertoáru zobcové flétny dodnes své výsadní postavení.

V dnešní době existují čtyři základní druhy zobcových fléten – flétna sopránová (laděná v C), altová (laděná v F), tenorová (v C) a basová (v F). Z těchto čtyř druhů je dnes nejdůležitější flétna altová, která disponuje vlastnostmi vhodnými pro sólový nástroj a jako takový je nejčastěji využívána. Pro svou menší velikost je také velmi rozšířená flétna sopránová, která je především nástrojem začátečníků, i když i pro ni existuje mnoho sólových skladeb. Tenorové a basové flétny jsou nejčastěji používány v souboru zobcových fléten, ačkoli i tyto nástroje jsou využívány jako sólové, především v avatgardní hudbě. Dalšími druhy fléten, které většinou nejsou používány jako sólové nástroje jsou vysoko laděné flétny – tzv. garklein flétna (v C) a flétna sopraninová (v F), a nízko laděné flétny – tzv. velký bas     (v C), kontrabasová flétna (v F), sub-kontrabasová flétna (v C) a sub-sub-kontrabasová flétna (v F). V době největšího rozkvětu zobcové flétny v období renesance a baroka byly známy celé nástrojové rodiny zobcových fléten, které měly až devět členů. Existovalo ale mnoho druhů zobcových fléten v různém ladění, nejen v dnes běžném C a F ladění, ale také např. v A, D nebo G ladění.

Tradičním materiálem pro výrobu zobcových fléten je staré tvrdé dřevo. Mnoho fléten, které se dochovaly ze 17. a 18. století, je vyrobeno ze zimostrázového dřeva. Některé dochované flétny jsou vyrobeny také ze slonoviny. Dnešní flétny se kromě zimostrázu vyrábějí z různých tropických dřev, ale také z javoru, hrušky a dalších měkčích dřev. Alternativou dřeva je v dnešní době také plast. Plastové flétny všech velikostí jsou dnes všeobecně rozšířeny, jejich velkou výhodou je nízká pořizovací cena. V kvalitě zvuku se ale dřevěným flétnám nevyrovnají
.

2. Školy hry na sopránovou zobcovou flétnu
2.1. Analýza škol HRY NA SOPRÁNOVOU ZOBCOVOU FLÉTNU

Školy jsou zde řazeny podle roku prvního vydání v ČR. U každé školy uvádím její stručný obsah, na které prvky hry na zobcovou flétnu je škola nejvíce zaměřena a jakým způsobem s probíraným učivem pracuje. Pokud škola zásadním způsobem kombinuje výuku rytmu s výukou nových tónů, je postup učiva popsán podrobněji, kapitolu po kapitole. Pokud má škola více dílů, je tento podrobný popis uveden jen u prvního dílu, který se věnuje začátkům hry na zobcovou flétnu a kde je pořadí nového učiva zásadnější než v pozdější fázi výuky.

 Záměrně se až na výjimky nevěnuji problematice různých prstokladů pro tentýž tón. Mnohé ze zde uvedených škol poprvé vyšly v době, kdy se používaly kromě fléten barokního typu i flétny s německým systémem hmatů, což bylo hlavním důvodem uvádění rozdílných hmatů. Kromě toho ani dnes na všech flétnách barokního typu tytéž hmaty neladí stejně, protože je k dostání mnoho druhů fléten od různých výrobců. V případě pochybností je tedy nutné obrátit se na tabulku hmatů přiloženou k flétně výrobcem. 

Ladislav Daniel
Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu, první díl

(1. vydání 1970, 1. přepracované vydání 1991)

Škola hry na zobcovou flétnu od Ladislava Daniela je u nás v současné době jednou z nejpoužívanějších. Její první díl je rozdělen do třiceti kapitol, které jsou záměrně koncipované tak, aby se vešly na jednu stránku. Každá kapitola se podle autorovy předmluvy dá zvládnout za týden, celá škola tedy za jeden školní rok. To je podle mého názoru trochu nadsazené, protože téměř každá kapitola obsahuje nové učivo a velké množství písní. Pokud by chtěl učitel opravdu se žákem zahrát jednu kapitolu za týden, zadané učivo by určitě nebylo dostatečně procvičené.

 Téměř v každé kapitole se žák naučí hrát jeden nový tón a rytmický prvek, zařazeny jsou i lekce opakovací, které buď neobsahují žádné nové učivo, nebo jen nové rytmické útvary. Nové tóny a rytmické modely jsou uvedeny vždy na začátku kapitoly. Prstoklady jsou ve škole znázorněny pomocí obrázku flétny se začerněnými otvory, které má žák zakrýt. Učivo je procvičováno téměř výhradně v lidových písních. Zde vidím velkou nevýhodu v tom, že písně nemají název a někdy ani text. Jsou označeny pouze tempovým označením nebo označením charakteru (česky a německy) a místem původu (česká, moravská, německá...). U písní také nejsou uvedeny akordové značky, podle kterých by učitel mohl žáka jednoduše doprovodit na akordický nástroj. Dvojhlasé písně jsou zařazeny až od 18. kapitoly (kromě jednoho kánonu v 7. kapitole) a to je podle mého názoru pozdě. Čím dříve se žák seznámí s vícehlasou hrou (i když hraje druhý hlas zpočátku učitel), tím dříve začne získávat dovednosti potřebné k pozdější hře v souboru – společný začátek skladby, ukončení posledního tónu, ladění... 

Kromě úplných začátků zde nejsou samostatná přípravná a průpravná cvičení na jednotlivé prvky hry. Nové a náročnější prstové spoje nebo rytmické modely se procvičují přímo na lidových písních. Místo v písni, které takový prvek k procvičení obsahuje, je označeno rámečkem buď plným nebo tečkovaným. Plné rámečky slouží k procvičení prstů, tečkované k procvičení rytmu na jednom tónu. Některé rámečky mají šipky – označení, že se mají procvičit i pozpátku.

Správnému držení flétny, dýchání a artikulaci se autor věnuje jen v předmluvě a v prvních lekcích a tato problematika je zmíněna jen zběžně. Držení flétny je jen stručně popsáno, zdůrazněno je, že dírky zakrýváme jen bříšky prstů a prsty, které právě nehrají nekrčíme a nesvíráme do dlaně. K problematice dýchání autor uvádí, že je třeba dech vědomě ovládat a nadechovat se jen na místech k tomu určených. Součástí školy ale nejsou žádná dechová cvičení a pozornost není věnována ani zvuku a zvukovým cvičením. Nasazení tónu a artikulace se provádí pouze na slabiku „dú“. Úplně chybí popis ukončení tónu. Nasazení se má v počátcích procvičovat na jednom tónu na rytmu známých písní, později se mu ale nevěnuje větší pozornost.

V prvních třech lekcích se žák naučí hrát tóny h1, a1 a g1a noty celé, půlové a čtvrťové ve 4/4 taktu, ve 4. lekci se procvičuje rytmus. Škola tedy už od počátků pracuje se všemi hodnotami not a jejich kombinacemi (kromě osminových a šestnáctinových). V dalších dvou kapitolách (5. a 6.) se objevují tóny c2 a d2. V 6. kapitole se poprvé objevuje 3/4 takt, který je procvičován i v 7. a 8. lekci. 

Teprve v 9. kapitole začíná žák používat při hře i pravou ruku – naučí se hrát tón f1. Toto řešení mi připadá poněkud nepraktické. Žák příliš dlouho hraje pouze levou rukou a první hmat, který využívá i pravou ruku je pro žáka poměrně těžký. Vhodnější by bylo dřívější zařazení nějakého jiného tónu využívajícího i pravou ruku, nejlépe tónu e1, například hned po tónech h1, a1 a g1.   

Tón e1 je obsahem hned následující 10. kapitoly a objevuje se zde také nota půlová s tečkou. V dalších lekcích (11. a 12.) jsou probrány tóny d1 a c1 a v 11. lekci 2/4 takt. Ve 12. lekci se poprvé objevují osminové noty, které jsou procvičovány i v kapitole 13. a 14. Ve 14. lekci se žák poprvé seznámí s hraním stupnice – C dur. Kapitola 15. je věnována vánočním koledám a novým prvkem je zde legato. Jde ale spíše o uvedení do problému, legato se zde objevuje jen občas, plně je procvičováno až v další kapitole – 16. 

Od 17. lekce je rozvíjena hra zpaměti, podle sluchové představy. Na konci každé druhé lekce je zapsán začátek známé lidové písně, kterou má žák poznat a podle sluchu sám dohrát. Myslím, že to je velmi dobrý nápad, který rozvíjí sluchovou a hudební představivost a paměť, bohužel v dnešní době žáci znají velmi málo lidových písní tak dobře, aby je mohli zahrát zpaměti, lépe znají některé populární písně a písně z dětských filmů.

V 18. kapitole se objevuje první tón horní oktávy – e2, technika levého palce při hraní „přefukovaných“ tónů je bohužel popsána velmi nepřesně. Pokud se žák opravdu naučí vysoké tóny takto hrát, bude mít při pozdější hře obtíže, především v rychlých tempech. Při hraní tónů od e2 výš je doporučováno také ostřejší nasazení tónu. V kapitole 19. je procvičován rytmus – spojení půlových a osminových not v 3/4 taktu. Dalším novým tónem je f2 ve 20. lekci. 21. kapitola je věnována opět rytmu a následuje b1 v lekci 22. Oba hmaty pro tento tón uvedené v této škole na většině dnešních fléten neladí. 

V kapitole 23. se objevuje další stupnice – F dur a následuje tón g2 – lekce 24. V 25. kapitole se žák poprvé seznámí s předtaktím. Bohužel jsou všechny písně v této lekci bez textu, který by mohl pochopení nové látky ulehčit. V následující 26. lekci se žák naučí hrát tón fis1, 27. lekce je věnována rytmu a 28. lekce tónu fis2. Poslední dvě lekce (29. a 30.) jsou opakovací, 29. lekce obsahuje další stupnici – G dur.

Tato škola je cenná pro velké množství lidových písní, které obsahuje a na kterých se procvičuje téměř všechna látka. Především v úvodu školy jsou uvedeny lidové písně a popěvky (Hou, hou, krávy jdou; Houpy, houpy; Běžela ovečka; Šel tudy; Běží liška k Táboru...), které jsou dětem blízké a důvěrně známé. To je pro děti motivací k naučení se něčeho nového a v počátcích obtížného. Škoda je, že u cizích lidových písní není pro přiblížení uveden alespoň název. Výhodou je seznámení žáka se základy hudební nauky, například s pojmem stupnice, protože hraní alespoň jedné stupnice je obsaženo v osnovách už pro první ročník ZUŠ.

Ladislav Daniel

Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu, druhý díl

(1. vydání 1972, 1. přepracované vydání 1994)


Druhý díl Školy hry na zobcovou flétnu je stejně jako první díl rozdělen do třiceti jednostránkových kapitol, které by měly být zvládnutelné za týden. Stejně jako u prvního dílu je to ale záměr poněkud nereálný. Škola obsahuje kromě lidových písní také upravené drobné skladbičky autorů renesance, baroka, klasicismu i romantismu. Označení nálady nebo tempa už není pouze české, ale také italské s českým překladem – žák se učí základnímu italskému hudebnímu názvosloví. 15. lekce je opět věnována vánočním koledám. Dvojhlasé úpravy písní jsou už součástí každé lekce, poslední lekce obsahuje i úpravy tříhlasé. Žáci se postupně učí číst i dvojhlas zapsaný na jedné notové osnově. Záměr to není špatný, ale těchto úprav je ve škole příliš mnoho (někdy i tři v jedné lekci). Často se v nich také poprvé objevuje nově probíraná látka, což je vzhledem k obtížnosti samotného přečtení not pro žáky dost náročné a nepřehledné.


Tento díl Školy hry na zobcovou flétnu se systematicky věnuje výuce stupnic a akordů, a to durových i mollových do dvou křížků a dvou bé a stupnice chromatické. Na začátku každé kapitoly je probrána vždy jedna stupnice nebo jeden akord. Ideálním cílem je hraní stupnic a akordů zpaměti. Z nových tónů se žák naučí cis2, a2, gis1, gis2, cis1, es2, b2, es1 a alternativní hmaty pro h1 a as2, který ale příliš neladí. Probrána je také enharmonická záměna tónů es1/dis1, es2/dis2, gis1/as1, gis2/as2. Bohužel vysvětlení enharmoniky je velmi stručné a pro děti málo pochopitelné. 


Ve výuce rytmu se pokračuje notou čtvrťovou s tečkou, synkopou, půlovými takty, notou osminovou s tečkou v 3/8 a 6/8 taktu a ve 26. kapitole se také poprvé objevují šestnáctinové noty. Tyto nové rytmy, především synkopa a noty s tečkou, jsou poměrně složité, ale je jim věnováno hodně prostoru. Téměř v celé škole se střídá vždy jedna kapitola s novým tónem a jedna s novým rytmem nebo rytmickým modelem. K výuce rytmu používá autor vlastního systému rytmizačních slabik, které by měly žáku pomoci lépe pochopit nový rytmus. Tyto slabiky jsou ale podle mého názoru v některých případech nepřehledné, nemají totiž jednotné označení pro jednotlivé délky not (například noty osminové mohou být vyjádřeny slabikami „ta-te“, nebo také „tá“, podle toho, v jakém taktu se právě vyskytují). Výuka rytmu podle rytmizačních slabik je sice spolehlivá, ale podle mého názoru jsou vhodnější a pochopitelnější slabiky Pierra van Hauweho, které jsou popsány v jeho učebnici „Rytmus a metrum“.

Ladislav Daniel

Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu, třetí díl

(1. vydání 1998)


Třetí díl Školy hry na zobcovou flétnu od Ladislava Daniela je koncipován v zásadě stejně jako oba díly předchozí. Jednohlasých i dvojhlasých skladbiček od autorů jako G. F. Händel, G. Ph. Telemann, J. Ch. Pepusch nebo W. A. Mozart je zařazeno ještě více než ve druhém dílu a objevují se i skladby z oblasti populární hudby, například spirituály, Yesterday od skupiny Beatles... Výběr drobných skladbiček téměř přednesového charakteru je opravdu velký, škoda je, že nejsou opatřeny klavírními doprovody (např. v samostatném sešitě), protože by byly vhodným repertoárem pro nejrůznější školní vystoupení. 15. lekce je tradičně věnována českým vánočním koledám, které jsou upravené do tříhlasu (pro dva soprány a alt) a tria jsou obsahem také poslední lekce.


Náplní tohoto dílu je rozšíření rozsahu do e3 chromaticky, další složitější rytmy (noty se dvěma tečkami...), pomocné a alternativní hmaty, melodické ozdoby a durové i mollové stupnice a akordy do třech křížků a třech bé. Stupnice a akordy jsou uvedeny zvlášť na konci sešitu, ne v každé kapitole, a to kvůli zachování jednostránkových lekcí a dostatku místa pro náročnější skladby.


Nejvíce se autor věnuje alternativním hmatům a melodickým ozdobám. K procvičení nového hmatu je vždy uvedeno krátké cvičení, které by se měl žák naučit hrát zpaměti. Alternativní hmaty jsou zde myšlené především jako ulehčení náročnějších spojů, bohužel ale ve většině případů neladí. Některé z nich lze využít v dynamice (hmat pro větší piano, forte...), tuto možnost ale autor neuvádí. Druhou skupinou alternativních hmatů jsou hmaty trylkové, některé z nich ale opět neladí, nebo ladí jen za určitých okolností (v jiné dynamice...), na což ale autor také neupozorňuje . 


Žák se v průběhu školy naučí základní melodické ozdoby – příraz, odraz, dvojitý příraz, dvojitý odraz, skupinku, nátryl, mordent (příraz), trylek, oporu a obal. Vždy je vysvětleno jak se ozdoba značí v notovém zápisu, ale většinou není dostatečně objasněno, jak se ozdoba vlastně hraje. Ozdoby jsou procvičovány téměř výhradně v písních a skladbičkách, nemají svá vlastní cvičení. U trylků se využívá nejrůznějších trylkových hmatů, ty bohužel často nejsou graficky znázorněny, pouze popsány v úvodu kapitoly (např. „trylkujeme pouze pravým prostředníkem“...), což působí složitě a nepřehledně. Na konci školy ale najdeme tabulku trylkových hmatů, kde je trylkující prst na schématu flétny označen. Stejně tak je na konci školy uvedena tabulka hmatů probraných ve všech třech dílech školy.

Miloslav Klement

Základy hry na sopránovou zobcovou flétnu
(1. vydání 1985)


Tato škola není určena samoukům jako některé jiné školy, ale pro výuku v ZUŠ. Je rozdělena do 21 kapitol. V jednotlivých kapitolách se probírají téměř výhradně nové tóny a hmaty, hudební nauka až na výjimky vysvětlována není. Přepokládá se, že výklad z hudební nauky doplní učitel. Na začátku kapitoly je k tomuto účelu připojena malá poznámka týkající se nových pojmů z hudební nauky, které je nutné žákovi vysvětlit k pochopení učiva v kapitole. Podobně spoléhá autor na učitele i při výkladu z teorie hry na zobcovou flétnu. K držení flétny autor uvádí, že si žák v začátcích hry může flétnu na konci přidržovat pravou rukou (dokud nepotřebuje prsty pravé ruky ke hře). Problematice dechu a artikulace se škola vůbec nevěnuje.


Škola obsahuje kromě cvičení k procvičení nových tónů také jednohlasé a dvojhlasé skladbičky současných i dřívějších skladatelů (renesance, baroko, klasicismus). České ani jiné lidové písně zařazeny nejsou. Přitom lidové písně jsou dětem bližší než moderní skladby a především v začátcích hry svou pravidelnou stavbou usnadňují učení a pochopení pravidelnosti frází. Už od začátku školy hrají žáci v duu, druhý hlas hraje nejprve učitel (nebo pokročilejší žák), později jsou oba hlasy rovnocenné. Mnoho skladeb je opatřeno klavírními doprovody, které jsou uveřejněny v samostatném sešitě. Skladby jsou tedy využitelné i jako přednesový repertoár pro školní vystoupení. Pod skladbou s cizím názvem (Gavota, Barkarola, Canzona…) je uvedena česká výslovnost a vysvětlení pojmu. Podobně je také uvedena výslovnost jmen skladatelů a uvedení doby kdy žili, příp. čím se proslavili apod… 


Při výuce hmatů uvádí autor pouze hmaty pro německý systém hmatů. V době prvního vydání školy se flétny s tímto systémem hmatů u nás ještě poměrně běžně používaly, ale dnes jsou v naprosté většině nahrazeny flétnami barokního typu. Použití pouze německého systému hmatů ve všech reedicích školy se proto jeví jako poněkud zastaralé. Autor uvádí tabulku hmatů pro barokní zobcové flétny na konci učebnice a průběžně na ni odkazuje. Nové hmaty jsou znázorněny pouze čísly zakrytých otvorů zobcové flétny (bez názorného obrázku). Otvory jsou číslovány od 1 do 8, kde číslo 1 je palec levé ruky. Tóny nejsou popsány číslicemi označujícími oktávu (a1, c2…), jen písmenem (a, c…). To je zvláště při výuce tónů dvoučárkované oktávy značně matoucí, autor pak tóny označuje jako „vysoké g“ a „nízké g“ apod. Kromě základních hmatů jsou uvedeny i některé hmaty pomocné (pro h1, cis2). Během celé školy se žák naučí všechny tóny v rozsahu c1 – c3 chromaticky (kromě cis1). Hmaty pro tóny e2 a f2 autor uvádí nejprve s úplně otevřeným palcovým otvorem, teprve od tónu g2 uvádí polozakrytý spodní otvor (palec necháváme v základní poloze, pouze ho pootočíme směrem k sobě), který lze použít i u obou předcházejících tónů. Autor přitom výslovně říká, že pro dokonalou hru na zobcovou flétnu je nezbytné ovládat pro e2 a f2 oba prstoklady (s palcem i bez něj) a používat je na správných místech.


Nebudu zde uvádět pořadí všech tónů, které jsou v učebnici uvedeny, protože nejdůležitější je pořadí tónů v úplných začátcích hry na zobcovou flétnu. Uvedu zde jen tóny v prvních jedenácti kapitolách. Později, když žák ovládá základy hry, není těžké naučit se další tón a už tolik nezáleží na tom, který tón to bude. Jako první tóny se zde žák naučí a1 a g1, následuje h1 (přípravná cvičení a 1. kapitola). Dalšími tóny jsou f1, e1 (2. kapitola), c2 (3. kapitola), d1, c1 (4. kapitola), druhý hmat pro h1 (5. kapitola), d2 (6. kapitola), b1 (7. kapitola), fis1 (8. kapitola), gis1/as1 (9. kapitola), cis2 (10. kapitola), e2 (11. kapitola). Následují všechny dosud neprobrané tóny jednočárkované i dvoučárkované oktávy (kromě cis1) a c3. Škola už od prvních kapitol využívá kombinací celých, půlových i čtvrťových not a pomlk, brzo jsou přibrány také noty osminové.


Celkově je škola pro úplné začátečníky poměrně dost složitá. Postupuje rychle a občas nelogicky ve výuce nových hmatů i ve výuce rytmu. I na začátku školy jsou zařazena některá cvičení, která jsou pro děti velmi složitá, zvláště rytmicky. Tato škola je proto vhodnější pro starší začátečníky, kteří už s hudbou do styku přišli (hrají např. na jiný nástroj) a chtějí se naučit hrát na zobcovou flétnu. Výhodou školy je velký výběr dvojhlasých i jednohlasých skladeb z původní flétnové literatury, z nichž některé jsou opatřeny klavírním doprovodem. 

Václav Žilka

Veselé pískání – zdravé dýchání
(1. vydání 1988)


Škola Václava Žilky „Veselé pískání – zdravé dýchání“ je založena na programech a kurzech pro děti a jejich rodiče „Dřevěná píšťalka“ a pro děti v ozdravovnách „Léčivá píšťalka“. Je zaměřena, jak napovídá sám název, především na správné dýchání, posilování dýchacích svalů a prevenci dýchacích onemocnění. Proto jsou zde také uvedena různá dechová cvičení a dechová gymnastika, která by se měla provádět denně 15 minut. Autor ale přímo uvádí, že příznivý účinek hry na flétnu na dýchání se projeví nejdříve za jeden až dva roky pravidelného cvičení. 

Na začátku školy je velmi podrobně popsáno dýchání a funkce dýchacích svalů, možná až příliš podrobně vzhledem k tomu, že se autor ve svém textu obrací především na děti. Tento text je ale důležitý spíš pro rodiče, pro děti je příliš složitý a matoucí (pokyny týkající se bránice, otevření krku apod. děti nechápou). Dále jsou zde uvedena různá dechová cvičení, která má žák provádět před samotným hraním i v jeho průběhu. Ze zdravotních důvodů (nevdechování nečistot z ovzduší ústy) je povolen nádech nosem, zejména na začátku skladby a pokud je na nádech dost času. Jinak se ale má žák nadechovat ústy, a to tak, jako by zíval. Zároveň má mít pocit balónku v bříšku a nemá zvedat ramena.

V úvodu školy se autor také věnuje údržbě flétny, správnému držení flétny a nasazení tónu. K držení flétny uvádí, že postavení palce proti prstům ruky by mělo být takové, jako by žák mezi palcem a ukazováčkem držel malé vajíčko. Lokty mají být mírně od sebe a žák nemá stát v pozoru. Nasazení se provádí na slabiku „dú“ nebo „dý“, jazyk se nemá dotýkat zobce flétny, zobec přikládáme pouze ke rtům, ne do úst. Tón má být rovný jako provázek, bez kolísání, není ale popsáno ukončení tónu. Uvedena je zde také tabulka hmatů pro tóny c1 – g2 pro barokní zobcovou flétnu, ale autor zde také říká, že ne všechny flétny mají stejné hmaty a ne všechny hmaty na všech flétnách ladí. Pokud máme pochybnosti, máme se řídit tabulkou hmatů přiloženou k flétně výrobcem.

Učebnice není určena jen pro výuku v ZUŠ, ale i pro samouky. Počítá s aktivní účastí rodiče nebo prarodiče na výuce, hlavně při dechových a tónových cvičeních a také při rytmickém doprovodu. Žák si má každé cvičení před hraním nejprve zatleskat, rodič mu k tomu může počítat a později ho doprovází hrou na tamburínu nebo na dřívka podle zápisu pod cvičením a opět nahlas počítá (ráz-dva-tři-čtyři nebo prv-ní dru-há tře-tí čtvr-tá).

Škola má deset kapitol, v každé z nich se žák naučí jeden nový tón. Každý tón má své jméno začínající stejným písmenem jako běžné označení tónu – g1 = Gustík, d1 = Dášenka, d2 = Davídek… Tóny nejsou označeny indexem pro oktávu, rozlišují se jen jmény. Hmat pro příslušný tón je znázorněn na obrázku zobcové flétny se začerněnými otvory, které mají být zakryté. Na začátku každé kapitoly je také uvedeno několik cviků dechové gymnastiky, které má žák v této kapitole provádět. Před samotným hraním jsou objasněny všechny nové pojmy z hudební nauky, které žák bude potřebovat.

Žáci se v této škole učí tóny v pořadí g1, e1, a1, h1, d1, fis1, c2, d2, c1, f1. Využití pravé ruky už ve druhé kapitole brání tomu, aby si žáci přidržovali konec flétny rukou. Už v 1. kapitole se žák naučí noty a pomlky celé, půlové i čtvrťové a pojem repetice, ve 2. kapitole už je uveden 3/4 takt, nota půlová s tečkou a noty osminové, ve 3. kapitole se probírá legato. Ačkoli je v každé kapitole dostatek cvičení, myslím, že je to velmi rychlý postup, zvláště vzhledem k tomu, že dále ve škole se už nové pojmy z hudební nauky v tak velké míře neprobírají.

Náplní jednotlivých kapitol jsou především cvičení na dlouhý dech a kvalitní dýchání, písní je méně. Kromě lidových písní zde najdeme také dětské písně umělé – např. píseň z večerníčku Mach a Šebestová. V dechových cvičeních se od začátku využívá koruna, která zde neprodlužuje délku noty o polovinu její hodnoty, ale značí, že má žák zahrát tón co nejdelší. Ve všech cvičeních a písních jsou vyznačeny nádechy, pokud vyznačeny nejsou, žák se nadechuje v pomlce nebo má zahrát cvičení na jeden nádech. Už od druhé kapitoly jsou zařazena cvičení dvojhlasá. Buď jde o střídání hlasů, nebo jsou hlasy rovnocenné, mohou je tedy hrát dva stejně pokročilí žáci. Většina cvičení a písní má také rytmický doprovod. V každé kapitole jsou zařazeny hry na ozvěnu procvičující sluchovou a hudební představivost žáka. Učitel nebo rodič žákovi zazpívá nebo zahraje krátký (většinou dvoutaktový) motivek a žák ho po něm opakuje a nedívá se při tom do not. Žák s učitelem si mohou své role vyměnit – hraje žák a opakuje učitel. 

Součástí školy je také NOTýsek malých muzikantů – zpěvník dvojhlasých a tříhlasých písní s rytmickým doprovodem. U písní bohužel nejsou uvedeny akordové značky pro doprovod dalším nástrojem. Tyto písně je žák schopen zahrát po přehrání celé školy, některé i dříve, nejsou však seřazeny podle obtížnosti. V některých kapitolách je uvedeno, které písně z NOTýsku si žák už může zahrát.

Pierre van Hauwe

Hudební školka 1 – Návod ke skupinové výuce hry na sopránovou zobcovou flétnu s doprovodem nástrojů Orffovského instrumentáře
(1. vydání 1994)


Hudební školka (v originále Gemeinsames Blockflötenspiel) není klasickou učebnicí na zobcovou flétnu. Vychází z metodiky elementární hudební výchovy, kterou vytvořil holandský hudební pedagog Pierre van Hauwe během dlouholeté spolupráce s Carlem Orffem a Zoltánem Kodálym. Pierre van Hauwe tuto metodiku zpracoval do učebnice Spielen mit Musik (Hrátky s hudbou) a po celém světě vede semináře, kde s touto metodikou seznamuje učitele. Další publikací, ze které Hudební školka vychází je Rytmus a metrum (Rhytmus und Metrum) od téhož autora. Tato učebnice rytmu je založena na systému rytmických slabik, tedy ne na počítání dob. 


V Hudební školce je kromě flétnových hmatů poměrně málo dalších pokynů (např. k artikulaci, dýchání...). Důvodem je odlišný systém hudebního školství v zemi původu učebnice, v Holandsku. Děti se zde učí hrát na zobcovou flétnu už ve školce pod vedením poučených pedagogů, kteří by měli vědět, jak správně dýchat, artikulovat, držet flétnu..., a proto tyto informace nejsou v sešitech Hudební školky uváděny. Hudební školka je tedy jen jakýmsi pracovním sešitem se spoustou písniček a cvičení ke společnému hraní. Výuka zobcové flétny v holandských MŠ funguje jinak než u nás – děti denně 15 až 20 minut společně hrají, ale flétny ani noty si neberou domů, hrají pouze pod dohledem učitele.

Hudební školka u nás vyšla ve čtyřech sešitech (Hudební školka 1 – 4) a je primárně určena pro hudební výchovu na ZŠ a pro nižší ročníky (i přípravný) ZUŠ.

Náplň školy se skládá ze dvou hlavních složek – krátkých cvičení na procvičení nových hmatů a spojů a dvojhlasých až tříhlasých skladbiček s doprovodem nástrojů Orffovského instrumentáře. Cvičení i skladbiček a písniček je v Hudební školce velké množství. V prvním díle je většina písní umělá, jejich texty velmi hezky přebásnila Ljuba Štíplová. Většina skladbiček v tomto díle Hudební školky zůstává v prostoru pentatoniky, což umožňuje nenáročný doprovod např. na xylofon, i v případě, že není uveden (např. u cvičení). 
Kromě krátkých cvičení na nové hmaty jsou ale všechny skladbičky opatřeny jednoduchým, převážně rytmickým ostinátním doprovodem. Od začátku učebnice jsou všechny skladbičky dvojhlasé, nejprve ve formě ozvěny (hraje vždy jen jeden hráč, popř. jedna skupina hráčů), později hrají oba hlasy dohromady. Oba hlasy jsou přitom rovnocenné. Velmi často se využívá forma ronda, kdy je v opakující se části obsažen nový tón nebo obtížnější spoj, čímž se toto nové učivo nenásilnou formou procvičuje. 

Soustavnou výukou rytmu se škola téměř vůbec nezabývá, protože vychází z předpokladu, že děti už umí rytmické slabiky a základy rytmu z učebnice Rytmus a metrum. Na rozdíl od většiny českých škol nezačíná Hudební školka dlouhými hodnotami not (celá, půlová), ale hned notami čtvrťovými a osminovými, což více rozvíjí rytmické cítění. V prvním díle Hudební školky je použit pouze 2/4 a 4/4 takt.

Netypické je také pořadí tónů – začínáme tónem g1 a pokračujeme tónem e1. Od začátku jsou tedy do hry zapojeny obě ruce, a to především z důvodu správného postavení prstů a rukou a vyvarování se některých chyb – např. přidržování flétny prsty pravé ruky apod. Druhým důvodem je melodický pohyb malé tercie (tzv. „volací“) při střídání tónů g1 a e1, která je dětem blízká (používá se v dětských říkadlech a popěvcích). Dále jdou tóny v prvním dílu v pořadí a1, h1, d1, c1. V prvním díle tedy není vůbec použit tón f1, který je pro žáky obvykle poměrně složitý.

V učebnici jsou použity dva systémy hmatů – barokní a německý. Hmaty jsou znázorněny pomocí obrázku flétny se začerněnými otvory, které mají být zakryté. Kromě toho jsou otvory také očíslovány čísly od 0 do 7, 0 označuje otvor pro palec levé ruky. Názvy tónů jsou označeny tak, jak zní na sopránové zobcové flétně, tedy o oktávu výš, než je psáno (např. tón a1 je v Hudební školce označen jako a2), přičemž se nepoužívají čísla, ale apostrofy (a´´, f´´´ apod...). Tento systém je ale v českém prostředí poměrně neznámý a hůře srozumitelný.

Pierre van Hauwe

Hudební školka 2 – Návod ke skupinové výuce hry na sopránovou zobcovou flétnu s doprovodem nástrojů Orffovského instrumentáře
(1. vydání 1994)


Druhý díl Hudební školky pokračuje v práci na stejném principu jako první díl. Prvním novým tónem je f1, následují tóny c2, d2, fis1, b1 a první dva „přefukované“ tóny – e2 a f2. Zde je k technice levého palce výslovně uvedeno, že palec nemá otvor odkrývat posunutím, ale „kolébkovým pohybem“. Není však objasněno (např. na obrázku), co autor přesně myslel pojmem „kolébkový pohyb“, protože vysvětlení může být více. 


Z rytmu je probrán 3/4, 3/8 a 6/8 takt. Tříčtvrtnímu taktu není věnována pozornost, poprvé se objeví společně s tónem d2 bez bližšího vysvětlení. To je dáno tím, že škola předpokládá znalost systému rytmických slabik a 3/4 rytmus nepovažuje za obtížný. 3/8 a 6/8 takty a s nimi související čtvrťová nota s tečkou jsou probrány důkladněji v mnoha cvičeních věnovaných právě tomuto učivu.


Kromě umělých písní a skladbiček se v tomto dílu objevují také skladbičky světových autorů (W. A. Mozart, J. Regnart), anonymní kánony a evropské lidové písně. Poprvé se objevuje také tříhlas. Některé dvojhlasy v druhé polovině sešitu jsou zapsány na jedné notové osnově.

Pierre van Hauwe

Hudební školka 3 – Návod ke skupinové výuce hry na sopránovou zobcovou flétnu s doprovodem nástrojů Orffovského instrumentáře

(1. vydání 1994)


Ve třetím dílu Hudební školy se už běžně vyskytují trojhlasy. Je zde také mnohem více skladbiček od světových renesančních, barokních i klasicistních autorů (C. Monteverdi, W. Byrd, J. S. Bach, L. Mozart...) i nejrůznějších evropských lidových písní. 


V úvodu tohoto dílu se žák naučí legato, novými tóny jsou cis2, gis2, g2, a2 a fis2 (v tomto pořadí). V tomto sešitě jsou už použity složitější rytmy (především tečkované rytmy v 6/8 taktu), které počítají se zvládnutím rytmizačních slabik. S běžným počítáním dob bez rytmizace jsou některé písně a cvičení rytmicky už opravdu velmi obtížné. Složité rytmy se ale vyskytují především v písních, ve cvičeních téměř vůbec. V tomto díle se také poprvé objevují šestnáctinové noty.
Pierre van Hauwe

Hudební školka 4 – Návod ke skupinové výuce hry na sopránovou zobcovou flétnu s doprovodem nástrojů Orffovského instrumentáře
(1. vydání 1994)


Výběr a aranžmá písní je ve 4. díle hudební školky stejné jako ve 3. díle a v dílech předchozích. Objevuje se více trojhlasů, více lidových písní i skladbiček světových renesančních, barokních a klasicistních autorů. 


Novými tóny zde jsou cis1 a dis1, enharmonické tóny dis2/es2, gis2/as2 a tón b2 (v tomto pořadí). V tomto díle je na tónech, které už žák zná – b1=ais1 a dis1=es1, vysvětlena enharmonická záměna. Ve cvičeních s enharmonickými tóny jsou využity oba tóny (v jednom cvičení je zapsáno dis1, v dalším es1), ne jen jeden z nich jako v některých jiných školách. Na konci sešitu je uveden seznam použitých cizích slov (hudební názvosloví). 

Hana Fečaninová

Danielčina píšťalka (škola hry na sopránovou zobcovou flétnu pro děti), 1. a 2. díl

(1. vydání 1994)


Tato škola je spíše než pro výuku v ZUŠ určena samoukům, a to dětem okolo šesti let s vedením rodičů, vychovatelů nebo starších kamarádů. Učebnice obsahuje dva díly v jednom sešitě. První díl je samotnou učebnicí, druhý díl (natištěný z druhé strany sešitu) je zpěvníčkem písní k dalšímu hraní.

V úvodu prvního dílu najdeme slovo dětské lékařky o dobrých účincích hry na zobcovou flétnu na dýchací soustavu, popis principu dýchání i funkce bránice při hře na flétnu. Bohužel dále ve škole nejsou žádná dechová cvičení ani více pokynů, jak dýchat, kromě nadechování se nosem na začátku skladby a v průběhu hry podle potřeby přidechování ústy. Autorka se také podrobněji nevěnuje správnému držení flétny a postoji. Nasazení tónu se provádí na slabiku „tú“ opřením jazyka o štěrbinu hlavice flétny, což je naprosto nesprávné, ukončení tónu není věnována pozornost.


Škola není rozdělena na jednotlivé kapitoly. Kromě většiny textu, který je určen dětem, jsou u některých pojmů také doplňující informace v rámečku určené pro rodiče, vychovatele apod. Tyto rámečky obsahují podrobnější vysvětlení probíraného učiva a metodické pokyny ke hře.


Škola Hany Fečaninové využívá úplně odlišný a ojedinělý systém výuky not a některých pojmů z hudební nauky. Noty zde nejsou označovány běžným hudebním názvoslovím (h1, a1, g1…), ale jmény zvířátek (nebo věcí). Toto označení se řídí podle výšky hlasu zvířátka – čím nižší hlas, tím nižší tón ke zvířátku patří – např. d1 je kravička, a1 je kočička a e2 je pěnkava. Obrázky zvířátek jsou nakresleny uvnitř hlaviček not. Později jsou obrázky natištěny červeně, což má význam ve spojení s přiloženou pracovní pomůckou – červenými brýlemi. Pokud si je dítě při hraní nasadí, červeně natištěná zvířátka nevidí a musí tedy hrát jen podle symbolů not. Později už nejsou některá zvířátka v notách natištěna vůbec a na konci školy žák hraje pouze podle polohy noty v notové osnově. Tímto systémem chtěla autorka nejspíš usnadnit učení not dětem, které ještě neumějí číst. Dosáhla ale spíš pravého opaku, systém zvířátek je mnohem složitější než běžné označení not. 


Z pojmů hudební nauky probírá škola pojmy notová osnova, houslový klíč, repetice, legato, staccato, takty 4/4, 3/4 a 2/4, noty a pomlky celé, půlové, čtvrťové a osminové. Ve výuce tónů postupuje učebnice v tomto pořadí: h1 (slepička), a1 (kočka), g1 (žába), f1 (pes), e1 (koza), d1 (kravička), c1 (vláček), c2 (sova), d2 (kohout), e2 (pěnkava), f2 (vrabec), g2 (vrtulník). Při výuce tónů e2 a vyšších je podle této školy palec levé ruky nutné jen odsunout, vytvořit tak půldírku a tón ostřeji „narazit“. Hmaty jsou znázorněny pomocí obrázku zobcové flétny se začerněnými otvory, které mají být zakryté a v textu je navíc popsána poloha prstů. Výuce nového tónu vždy předchází cvičení na uvolnění ruky – kreslení příslušného nového zvířátka (nebo věci) jedním tahem. Podle mého názoru může takové cvičení při snaze dítěte nakreslit obrázek co nejpřesněji a nejlépe vést k opačnému účinku.


V celé škole je poměrně málo cvičení i písniček na procvičení jednotlivých hmatů, škola postupuje poměrně rychle. Je to dáno i tím, že notové osnovy a noty jsou velké, na stránku se vejdou jen tři až čtyři řádky písně. Díky velikosti jsou notové osnovy také nepřehledné.


Druhý díl Danielčiny píšťalky je zpěvníčkem dětských lidových i umělých písní. Písničky mají české texty, někdy je uvedeno i více slok, nejsou však opatřeny akordovými značkami. Nejsou také řazeny podle obtížnosti, ale nahodile, což ztěžuje výběr písně. Vodítkem k výběru písně k doplnění prvního dílu jsou opět informace pro rodiče psané kurzívou pod písničkou. Je zde uvedeno, co se v písničce procvičuje, v jakém tempu se má písnička hrát apod. Pro děti jsou tempo a charakter písně označeny obličejíkem na začátku skladby – usmívající se obličejík = vesele (silně), plačící = smutně (pomaleji)… Některé informace v legendě k těmto symbolům jsou ale zavádějící (např. vesele neznamená vždy silně…). Škola neobsahuje žádná dvojhlasá cvičení ani skladby.

Iveta Hlavatá

Hrátky s flétnou, písničkami a pastelkami

(1. vydání 1995)


Tato učebnice hry na zobcovou flétnu je svým pojetím určena spíše mladším dětem (MŠ, první ročníky ZŠ), jak napovídá sám název. Výtvarně je publikace pojata jako omalovánka – po zvládnutí učiva si žák může obrázek vybarvit. Celá učebnice je sbírkou převážně jednohlasých lidových písní a říkadel. Bohužel u nich chybí akordové značky, které by umožnily učiteli jednoduchý doprovod a také nejsou uváděny oblasti, ze kterých písně pocházejí. Dvojhlasé písně se objevují až v druhé polovině školy (ve druhé kapitole věnované vánočním koledám). To je škoda, protože žáci by jistě zvládli dvojhlasé písně mnohem dříve a více by se rozvíjela jejich hudebnost. Učivo by mělo být zvládnutelné za dva roky výuky – v učebnici jsou dvě kapitoly vánočních koled nazvané „První Vánoce s flétnou“ a „Druhé Vánoce s flétnou“. Bohužel zde není předmluva autorky, která by v tomto směru osvětlila její záměr. 

V úvodu školy je popsáno a na fotografiích ukázáno, jak se má flétna správně držet, jak má žák stát či sedět. Doporučováno je sezení v tureckém sedu místo na židli, od toho se dnes ale již upouští. Následuje popis správného dýchání spolu s několika dechovými cvičeními, které se provádějí jak ve stoje či v sedě, tak vleže. Autorka používá výraz „nádech do bříška“ a správný nádech přirovnává k pocitu zívání. Naprosto zakazuje jakékoliv nadechování nosem.


K artikulaci se využívá slabik „dy“ nebo „ty“, popř. „dý“ nebo „tý“. V prvních cvičeních je artikulace zapsána pod notami a jsou uvedeny čtyři možnosti artikulace: „dy dy dy dy“, „ty ty ty ty“, „dy ty ty ty“, „dy dy ty ty“. Dále jsou ale v učebnici uváděny pouze první dvě možnosti s tím, že si žák může vybrat. Autorka se nevěnuje ukončení tónu.


Při výuce nových prvků se využívá nejprve vytleskání rytmu, zpívání písničky apod., teprve potom žák hraje. Zařazena jsou i drobná tělesná cvičení, například „čáp“ – zpívání + tleskání napnutými pažemi při h1 nahoru, při a1 před sebe a při g1 dolů. 


Žák se kromě hmatu nového tónu učí i jeho polohu v notové osnově. Ta je znázorněna jak klasicky v notové osnově v levé části stránky, tak pomocí obrázku noty – hlavičky chlapce, děvčete nebo zvířátka se jménem ve velké notové osnově uprostřed stránky. Noty mají jména jako Honzík – h1, Amálka – a1, Fifinka – f1... Hmat je znázorněn pomocí obrázku flétny se začerněnými otvory, které má žák zakrýt a připojen je i slovní popis s upozorněním na specifika hry některých tónů. 

Žák se učí tóny v pořadí h1, a1, g1, c2, d2, d1, e1, f1, c1, fis1, b1, e2, f2. Pravá ruka tedy poměrně dlouhou dobu nehraje, prvním tónem, který využívá pravou ruku je d1. Tento tón následuje po d2 a hned čtvrtá písnička s novým tónem d1 obsahuje oktávy d1 – d2. To je poměrně těžký spoj, zvlášť když je tón d1 pro žáka nový. 


Popis způsobu hraní tzv. přefukovaných tónů (zde pouze e2, f2) a techniky levého palce je v této škole naprosto nevhodný. Autorka doslovně uvádí, že palec nesmíme stavět proti flétně, pouze ho odsunout, což je pravý opak správné palcové techniky. 


Kromě výuky hry na zobcovou flétnu obsahuje škola také základy hudební nauky, které jsou podány velmi srozumitelnou a přístupnou formou. Z hudební nauky jsou probrány 4/4, 3/4, 6/8 a 2/4 takt, nota celá, půlová, čtvrťová, osminová, půlová s tečkou i čtvrťová s tečkou, synkopa, předtaktí, ligatura, prima volta a seconda volta, legato, funkce předznamenání, staccato a tenuto. Některým z těchto pojmů ale není věnováno dostatek prostoru k procvičení. Škola už od začátku pracuje s notami a pomlkami celými, půlovými a čtvrťovými a jejich kombinacemi.


Celkově je škola velmi hezky pojata, postupuje však poměrně rychle. Nové hmaty a pojmy jsou sice dobře vysvětleny, ale často je uvedeno málo písniček k procvičení, a to především v první polovině učebnice, kdy je pro žáka všechno nové a neznámé a kdy tedy potřebuje delší čas na upevnění nových dovedností.

Ladislav Daniel, Jiří Žáček

Kouzelná píšťalka
(1. vydání 1996)


Tato publikace není školou hry v běžném smyslu slova. Je to knížka určená dětem ve věku 5 až 10 let, které se chtějí naučit hrát na zobcovou flétnu. Výuka je pojata hravou formou jako příběh o záchraně uvězněné princezny pomocí kouzelné píšťalky. Chlapec Kuba najde píšťalku a spolu s kamarády opičákem Hopem a papouškem Ferdou se rozhodne osvobodit princeznu. Vždy, když se naučí něco nového, splní tím úkol a je o krok blíž k princezně. 


Bohatě ilustrovaná kniha není určena pro základní umělecké školy, ale pro samouky s vedením staršího člena rodiny nebo vychovatele. Dítě nemusí umět noty a cílem knihy ani není se je naučit. Podstatou je naučit se hrát na zobcovou flétnu zábavnou formou. Tu zprostředkovává příběh a veselá říkadla a texty písní Jiřího Žáčka a ilustrace Rostislava Skopala. Vše, co žák potřebuje ze základů hry a hudební nauky, je obsaženo v textu knihy. Součástí publikace je také malý zpěvníček písní k dalšímu procvičení probraných tónů. Písničky ve zpěvníčku jsou řazeny podle pořadí, v jakém se nové tóny objevily v příběhu a také podle náročnosti nových spojů.


Dítě se během čtení knihy naučí hrát tyto tóny v pořadí: h1, a1, g1, c2 a d2.  Jsou to tóny, které využívají pouze levou ruku, pravá tedy nehraje. Zde vidím nedostatek v popisu držení flétny – pravá ruka drží flétnu všemi prsty vedle dírek, tedy ne pouze palcem a opěrným malíčkem. Při hraní pouze levou rukou to nevadí, ale později tento návyk ztěžuje nácvik nových prstokladů – např. pro tóny e1, f1... Při hraní písniček z not jsou názvy tónů napsány nad jednotlivými notami, což sice žákovi v danou chvíli ulehčuje práci, protože se noty nemusí učit, ale později to opět vede k problémům. Prstoklady jsou znázorněny na obrázku flétny s vybarvenými otvory, které jsou při hře zakryté. Kromě toho je u každého nového tónu obrázek hráče na zobcovou flétnu hrajícího tento tón. I na těchto obrázcích si flétnista přidržuje flétnu pravou rukou vedle dírek.


Jako jediná artikulační slabika je uvedena slabika „dú“, ukončení tónu se nevěnuje pozornost, problematika dechu je téměř úplně opomenuta. Zmíněno je nadechování se na značkách v notovém zápisu a žák je také upozorněn, že nemá nafukovat tváře. Naprosto nesprávný je uvedený nádech nosem před začátkem skladby (během skladby už ústy). 


Z rytmických prvků kniha obsahuje pouze čtvrťové a osminové noty a čtvrťovou pomlku. Rytmus není zvlášť vysvětlován, většina písniček má charakter říkadla, po přeslabikování, popřípadě vytleskání písně rytmus vyplyne sám. Pouze v případě čtvrťové pomlky je zde pokyn, že si místo ní má žák v duchu myslet slovo „nic“. To je myslím vzhledem k charakteru publikace zcela dostačující a splňuje to svůj účel. Zařazení krátkých not místo dlouhých hned od počátku hraní rozvíjí rytmické cítění, na druhou stranu ale bez dobrého vedení může vést k „sekání“ a „vyrážení“ tónů. Pozornost také není věnována kvalitnímu zvuku flétny, důležité je naučit se co nejrychleji hrát.

Jaroslav Stojan

Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu pro začátečníky i samouky, první díl

(1. vydání 1998)


Škola hry na zobcovou flétnu Jaroslava Stojana není určena jen pro výuku v ZUŠ, ale i pro samouky. Autor ale u mladších žáků doporučuje alespoň v počátcích vedení učitele. Škola má 21 lekcí, každou v rozsahu jedné dvojstrany (kromě poslední lekce).


V úvodu je vyobrazena rozložená zobcová flétna s popisem a očíslovanými otvory – otvor pro palec = P, ostatní otvory očíslovány svrchu od 1 do 7. Na fotografiích je ukázáno, jak se má flétna správně držet. To je popsáno i v předmluvě – otvory zakrýváme jen bříšky prstů, prsty, které nehrají držíme volně nad otvory, levý malíček nepoužíváme... Jako jediná artikulační slabika je používáno „dú“, způsob ukončení tónu zmíněn není. Autor se zmiňuje, že se jazyk nesmí dotýkat štěrbiny zobce a je opřen o horní ret, což je ale nesmysl, protože při jakékoli artikulaci je jazyk opřen o patro za horními zuby, tedy i při „dú“. Autor připouští na začátku skladby nádech nosem (ze zdravotních důvodů), ale jinak se má žák nadechovat ústy. Zmiňuje také brániční dýchání, ale jeho techniku bohužel blíže nepopisuje. Zdůrazňuje, že tón nemá kolísat ani vibrovat. 


Škola Jaroslava Stojana postupuje v učivu poměrně rychle a to jak z hlediska rytmu, tak nových tónů a spojů. K procvičení využívá především lidových i umělých písní a vlastních cvičení. Při nácviku si má žák obtížná místa označit tužkou a hrát je několikrát za sebou, dokud je nebude dobře umět. Písně jsou opatřeny akordovými značkami, českým označení tempa nebo nálady a místem původu, popř. autorem skladby. U každé písně je uvedena také první sloka textu, přičemž pro další sloky autor odkazuje na zpěvníky „Maličká su 1, 2, 3“ a „Sopránové zobcové flétny – dvojhlasy 1. a 2. díl“ z nakladatelství Jasto. Od páté lekce se u jedné až dvou písní v každé lekci objevuje také druhý hlas, který je zapsán menšími notami na stejném řádku jako hlavní hlas. Tento hlas je určen nejprve pro učitele nebo pokročilejšího hráče, později jsou oba hlasy rovnocenné. Samostatná cvičení jsou zaměřena na právě probírané učivo – rytmus, nové hmaty, spoje... V některých případech jsou dost dlouhá – dva a více řádků, což může vést k horší soustředěnosti žáka. V počátcích je pod notovou osnovou písní i cvičení vyznačeno počítání. Vyznačeny jsou v počátcích hry také nádechy, bohužel občas dost nelogicky a nepravidelně – například se střídají nádechy po jednom taktu a po dvou taktech v jednom cvičení. Pravidelným nadechováním např. po dvou taktech se lépe rozvíjí cit pro frázi a rytmus. V písních a cvičeních, kde nádechy nejsou uvedeny, si je má žák doplnit podle svého uvážení a dechových možností.


Učivo začíná probráním základních pojmů z hudební nauky – houslový klíč, notová osnova, takt a taktová čára, 4/4 takt, nota a pomlka celá. Následují tóny h1 a a1, pro každý z nich je uvedeno jen jedno cvičení. V další lekci přibývá tón g1, půlové noty a pomlky a tón c2 a d2. Ve 3. lekci jsou probrány čtvrťové noty a ve 4. lekci 3/4 takt a nota půlová s tečkou, kromě nového rytmu ale tyto lekce opakují dříve probrané učivo. V 5. lekci se probírá první tón využívající i pravou ruku – f1. Tento hmat je poměrně náročný, zvláště, když před ním žák ještě nehrál pravou rukou. Autor zde uvádí dva hmaty – s pravým malíčkem a bez něj a upozorňuje, že druhý hmat bez malíčku často neladí. Nabízí se tedy otázka, proč ho vůbec autor uváděl. V téže lekci se žák naučí také tón e1.


Následují tóny d1 a fis1 a při této příležitosti jsou také objasněny pojmy půltón a křížek (6. lekce), 7. lekce je opakovací, následuje probrání taktu 2/4 a noty a pomlky osminové (8. lekce). V 9. lekci žák pozná tón cis2, stupnici D dur a notu čtvrťovou s tečkou. Stupnice D dur je první stupnicí, kterou se žák naučí hrát. V 10. lekci se žák seznámí s pojmy legato a ligatura a také s tónem e2. K technice levého palce je uvedeno pouze to, že je třeba palcovou dírku nepatrně odkrýt. To ale může mít mnoho podob a pokud se žák tuto techniku naučí chybně, bude mít při pozdější hře problémy především v rychlých tempech. V 11. lekci je probírán tón c1, stupnice C dur a staccato a ve 13. lekci tón hes1(b1)/ais1. Ve 14. lekci se žák seznámí s tónem f2, stupnicí F dur a s pojmy triola a předtaktí, což je na jednu kapitolu vzhledem k malému množství písní k procvičení poměrně hodně učiva. V další kapitole (15.) se probírá synkopa, ale především teoreticky, protože se objevuje jen v jedné písni z celé lekce. V 16. lekci jsou novými tóny g2 a fis2/ges2 a přibírá se další stupnice – G dur. Dále se pokračuje tóny a2, cis1/des1 a z nových rytmů 3/8 a 6/8 taktem (17. lekce), tóny dis1/es1, gis1/as1 a výkladem o enharmonických tónech s notovým příkladem i zobrazením na klávesnici (18. lekce). Uváděné enharmonické záměny tónů (fis2/ges2 apod.) bohužel nejsou v písních až na výjimky využity, což je škoda, když už je autor uvádí. V 19. lekci je probrán tón dis2/es2 a pojmy posuvka a předznamenání. 20. lekce je věnována chromatické stupnici od c1 a stupnici d moll aiolské. V poslední (21.) lekci se autor věnuje dynamickým znaménkům.


Součástí školy je tabulka probraných hmatů, které jsou znázorněny pomocí obrázku zobcové flétny se začerněnými otvory, které mají být zakryté. Stejně jsou prstoklady uvedeny i v samotné škole.


Tato škola je vzhledem k rychlému sledu učiva poměrně náročná a proto je pro běžnou výuku žáků začínajících s hudbou nevhodná, využít ji mohou spíše starší žáci, kteří už s hudbou do styku přišli (hrají např. na jiný nástroj) a chtějí se naučit hrát na zobcovou flétnu. Výhodou i nevýhodou této školy je zařazení nejen písní lidových, ale i umělých. Výhodu vidím v tom, že umělé písně např. od J. Ježka, G. Gerschwina... a různé tzv. traditionaly (Jednou budem dál...) mohou žáky více zaujmout než české lidové písně. Bohužel jsou tyto umělé písně velmi často rytmicky obtížné, což je dáno jejich charakterem, který je většinou jazzový, swingový, bluesový... Velmi dobře a srozumitelně jsou ve škole vysvětleny pojmy z hudební nauky (nota čtvrťová s tečkou, různé druhy taktů, enharmonická záměna, stupnice...). 

Jaroslav Stojan

Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu pro začátečníky i samouky, druhý díl

(1. vydání 1999)


Druhý díl školy hry na sopránovou zobcovou flétnu od Jaroslava Stojana je zaměřen především na v českých učebnicích pro zobcové flétny ojedinělou tématiku – na výuku improvizace. S tím souvisí i výklady o tvorbě akordů, akordových značkách a intervalech. Další látkou probíranou v tomto díle jsou melodické ozdoby (příraz, odraz, skupinka, nátryl, mordent – náraz a trylek) a stupnice a akordy. Rozsah tónů je rozšířen až k tónu e3, ve výuce rytmu se pokračuje šestnáctinovými notami a složitějšími rytmickými modely (noty se dvěma tečkami...). Zařazena je také kapitola věnující se hudebním zkratkám typu Coda, Segno apod. Všechny části učiva (improvizace, ozdoby...) se prolínají celou školou. K doplnění školy autor opět doporučuje zpěvníky – „Dvojhlasy pro sopránové zobcové flétny 1 a 2“ z nakladatelství Jasto. 


Stupnice a akordy jsou součástí téměř každé lekce. Autor ve výuce stupnic postupuje podle toho, které tóny již žák umí. K durové stupnici se žák vždy naučí i paralelní stupnici mollovou aiolskou. Zpočátku je akord uváděn pouze k durové stupnici, později, když se žák seznámí s tvorbou akordů a akordickými značkami, jsou uváděny všechny rozložené akordy použitelné v dané tónině, pokud je žák už dokáže zahrát (např. u A dur a fis moll jsou uvedeny akordy A, E, D a F#mi, u C dur jsou to akordy C, F, G7, Ami, Dmi, Ddim a E7). Autor tyto akordy uvádí kvůli následnému použití v improvizaci.


Výuka improvizace začíná ve 4. lekci výkladem o improvizaci, typech a možnostech improvizace a o základních pravidlech improvizace. Jako první příklad jsou uvedeny tři možnosti improvizace na píseň Běží liška k Táboru. Dále v učebnici se pak nepravidelně objevují příklady improvizace na populární a jazzové písně (Svatí pochodují, Valčíček, Život je jen náhoda, Lady be good...). Součástí učebnice jsou také krátká cvičení na intervaly (skoky) od sekund až po oktávy.


Výuka melodických ozdob začíná ve 13. lekci přírazem, odrazem a skupinkou a pokračuje v 16. lekci nátrylem, mordentem (nárazem) a trylkem. Příslušné ozdoby jsou vždy popsány (jak vypadá jejich označení v notách...) a názorně vyobrazeny spolu s upřesněním interpretace (rozdíl mezi zápisem a interpretací). Probrané ozdoby se následně vyskytují v každé písni dané kapitoly. Nejsou ale uvedena žádná cvičení pouze na procvičení ozdob, například obtížnějších trylků. U popisu trylku je v této škole uvedeno, že se začíná trylkovat hlavním tónem, nerozlišuje se mezi trylkem barokním a pozdějším. Skladby v této škole jsou sice většinou soudobé nebo lidové, ale hned první skladba obsahující trylek je kánon od G. Ph. Telemanna. Od 17. lekce není probíráno žádné nové učivo, pouze další příklady improvizací a dvě přednesové skladby – Život je jen náhoda od J. Ježka, V. Voskovce a V. Wericha a Kovadlinka od R. Grubera. Tato skladba je uvedena jako jediná i s klavírním doprovodem. Poslední kapitola (20.) se věnuje systému tvoření akordových značek a přehledu akordů postavených na tónu C. 


Součástí školy je tabulka všech probraných hmatů a tabulka trylkových hmatů. Hmaty jsou znázorněny pomocí obrázku zobcové flétny se začerněnými otvory, které mají být zakryté. U trylkových hmatů je nad otvorem, kterým se trylkuje napsáno tr. 


Stejně jako první díl, postupuje i druhý díl v učivu velmi rychle, a proto se může stát že ne všechno bude žák dokonale ovládat. Tato škola je zajímavá především zařazením výuky improvizace. K tomuto účelu ji mohou využít i hráči na jiné hudební nástroje, kteří se chtějí naučit improvizovat. Atraktivní je zařazení většího množství traditionalů, spirituálů, jazzových a jiných soudobých skladeb. Výklady z hudební nauky (akordy, intervaly) jsou opět pojaty srozumitelně a přehledně. 

Jan a Eva Kvapilovi

Flautoškola 1 – Učebnice hry na sopránovou zobcovou flétnu
(1. vydání 2003)


Jedna z nejnovějších učebnic hry na zobcovou flétnu na českém trhu, Flautoškola, přináší do výuky hry na tento nástroj mnoho nového. Škola uvádí novou metodiku i přístup k výuce hry na zobcovou flétnu, vychází z nejmodernějších zahraničních škol i z praktických zkušeností autorů. Součástí školy je Metodický sešit pro učitele, který obsahuje podrobný popis všech aspektů hry na zobcovou flétnu a jejich metodiku. Autoři se zde také více věnují problematice výběru nástroje a péči o něj. Žákovský sešit obsahuje jen nejnutnější informace z teorie, každé kapitole v Žákovském sešitě odpovídá jedna kapitola v Metodickém sešitě, která obsahuje metodické pokyny, návody a další nápady k jednotlivým cvičením v Žákovském sešitě.

Cílem Flautoškoly je, aby se žáci při hraní cítili příjemně, proto všechny postupy vycházejí z principu přirozenosti a prožitku a z něj vyplývajícího pochopení probíraného učiva. Škola rozvíjí tvořivé hudební schopnosti žáka, velký důraz je kladen na rozvoj sluchové představy, zvuk nástroje a artikulaci.


Náplň Flautoškoly 1 tvoří hlavně lidové a dětské písně, od druhé kapitoly jsou všechny opatřeny akordovými značkami pro případný doprovod učitele. Už od prvních cvičení si žák také zvyká na hru ve dvojhlasu. Druhý hlas je určen většinou učiteli, zařazeny jsou ale i dvojhlasy s rovnocennými hlasy. Mnoho skladeb má klavírní (cembalový) doprovod. Zařazeny jsou také jednoduché renesanční tance s doprovodem altové flétny nebo klávesového nástroje, u některých i s doprovodem bubínku nebo jiného bicího nástroje. U skladeb s cizím názvem (Galliarde, Estampie, Bransle) je uvedena česká výslovnost a vysvětlení pojmu. Podobně je také uvedena výslovnost jmen skladatelů a uvedení doby, kdy žili, příp. čím se proslavili apod… 


Velká pozornost je věnována výuce práce s dechem, zvuku flétny, artikulaci, prstové technice i držení flétny a postoji. Důraz je kladen především na ovládnutí dechu, protože ten ovlivňuje jak kvalitu tónu, tak artikulaci a frázování. Ve Flautoškole je proto zařazeno mnoho cvičení dechové gymnastiky a také zvukových cvičení a her, které rozvíjejí fantazii a kreativitu žáka a učí ho naslouchat zvuku svého nástroje. Oba typy cvičení se navzájem doplňují a vedou k ovládnutí tónu. Důležitá je také pravidelnost dýchání, proto mají písničky v učebnici pravidelnou strukturu a nádechy jsou vždy na příslušných místech vyznačeny.


Výuka artikulace se v této škole neomezuje jen na nasazení tónu a uvedení artikulačních slabik – zde „Tý a „Dý“, ale věnuje se i poloze jazyka v ústech a technice ukončení tónu. Artikulace je ve škole nazývána „flétnovou řečí“, nejčastěji využívanou metodou výuky artikulace je deklamace, zpívání a hra na jednom tónu. Současně s artikulací se ve Flautoškole probírá rytmus, ačkoli pokud žáci navštěvují hodiny hudební nauky v ZUŠ, postupují ve výuce rytmu rychleji než ve Flautoškole. Hudební pojmy jsou v učebnici zmíněny co nejstručněji (jsou označeny žlutým rámečkem), v případě potřeby látku doplní učitel.


Pro držení nástroje jsou nejdůležitější tři opěrné body – spodní ret, pravý palec a opěrný malíček pravé ruky. Pro postoj je zásadní příjemný pocit při hraní, přednost se dává stání před sezením. Pro prstovou techniku je nejdůležitější aktivita prstů, zařazeno je mnoho krátkých prstových cvičení (tzv. prstocviky, žížalky...) a her. Prioritou je uvolněná hra bez napětí v kterékoli části těla a nesvírání nástroje. Ve Flautoškole se používají pouze základní hmaty (ne alternativní). Škola neupřednostňuje prstovou techniku (počet probraných tónů, zahraných cvičení) před ostatními aspekty hry, ovládnutí zvuku nástroje je nejdůležitější.


Specifickou oblastí ve Flautoškole jsou moderní techniky – v 1. díle volná hra prstů, glissando, volný rytmický zápis, různé formy tvoření zvuku, zpívání a mluvení do flétny, vícezvuky, tremolo. Tyto techniky nebyly dosud v žádné české škole popsány, ačkoli moderní skladby využívající moderní techniky jsou regulérní součástí repertoáru zobcové flétny. Části věnované moderním technikám jsou ve škole často spojeny se zvukovými cvičeními, protože jedním z hlavních cílů obou oddílů je naučit žáka poslouchat sám sebe. Předností moderních technik je především jejich zvuková bohatost, jsou také uvolňujícím prvkem v hodině. Žáci  se zde setkávají s opravdovou interpretací, tvořením vlastních „skladeb“, určitou formou improvizace.


Žákovský sešit Flautoškoly 1 je rozdělen do sedmi kapitol, které jsou poměrně obsáhlé. Nevěnují se jen výuce nových hmatů, ale všem součástem hry na zobcovou flétnu, jak již bylo popsáno výše. Žáci se v tomto díle naučí hrát tóny v rozsahu c1 – d2, včetně fis1. Z rytmických modelů a dalších hudebních pojmů jsou probrány noty a pomlky celé, půlové, čtvrťové a osminové, takty 4/4, 3/4 a 2/4, nota půlová s tečkou, legato, staccato. Prstoklady jsou ve škole znázorněny pomocí obrázku flétny s vybarvenými otvory, které mají být zakryté. Otvory jsou kromě toho označeny čísly od 0 do 7, kde 0 značí palec levé ruky. Čísla prstokladu jsou také vypsána pod zápisem nového tónu v notové osnově. Škola vychází z dnes nejpoužívanějšího systému barokních hmatů, prstoklady německého systému vůbec nepoužívá.


Ojedinělým prvkem je využití přípravných hmatů, takzvaných tříprstíků, dvojprstíků a jednoprstíků, před výukou „opravdových“ hmatů. Tyto přípravné hmaty nevyužívají palec levé ruky, aby se předešlo svírání flétny palcem a ukazováčkem a nesprávnému tvaru rukou. Levý palec by se později vůbec neměl podílet na držení váhy nástroje. 


Přípravné hmaty jsou využity v první a druhé kapitole, od poloviny druhé kapitoly už se žáci učí „opravdové“ hmaty – g1, a1, h1. Cvičení a písničky v 1. a 2. kapitole využívají pouze celé a půlové noty a pomlky a jejich kombinace, čtvrťové hodnoty se objevují poprvé ve 3. kapitole. Ve 4. kapitole jsou přibrány dva nové tóny c1 a d1 a pojem legato, na konci kapitoly se poprvé objevuje 3/4 takt, zatím jen ve „flétnové řeči“. V 5. kapitole se žák naučí hned tři tóny – e1, d1 a fis1. Zároveň se probírá 3/4 takt a nota půlová s tečkou a tento rytmus se objevuje už i ve cvičeních a písních. V 6. kapitole jsou novými prvky osminové noty a 2/4 takt. 7. kapitola uvádí tóny c1 a f1.

Oproti dřívějším školám postupuje Flautoškola ve výuce některých prvků pomaleji. Např. velmi dlouho zůstává v dlouhých hodnotách not (celé a půlové), a to především kvůli co možná nejdokonalejšímu ovládnutí dechu a artikulace. Ne v každé kapitole se probírá nový tón či rytmus, velký důraz je kladen na upevnění nových dovedností a zvládnutí všech oblastí hry na zobcovou flétnu – dýchání, artikulaci i prstovou techniku. Naopak v některých kapitolách se objeví hned několik nových tónů najednou, což může působit nevyváženě.

Jan a Eva Kvapilovi

Flautoškola 2 – Učebnice hry na sopránovou zobcovou flétnu
(1. vydání 2004)


Flautoškola 2 vychází ze stejných metodických principů a postupů jako Flautoškola 1. Jedním z hlavních cílů je opět krásný zvuk nástroje a ovládnutí dechu. Součástí Flautoškoly 2 je opět Metodický sešit pro učitele, který oproti prvnímu dílu obsahuje více rozšiřujících informací nejen k metodice, ale také k jednotlivým skladbám a autorům. Na konci Metodického sešitu jsou uvedeny dodatky týkající se výuky stupnic a akordů, intonace ve výuce na zobcovou flétnu a také je zde uveden seznam všech dechových a zvukových cvičení použitých v obou dílech školy.

Kromě českých a moravských lidových písní jsou ve Flautoškole 2 obsaženy i lidové písně dalších národů, kánony, středověké melodie, renesanční tance a skladby raného i vrcholného baroka. Všechny písničky jsou opět opatřeny akordovými značkami, mnoho skladeb má vypsané klavírní (cembalové) doprovody. Některé skladby (především renesanční tance) jsou dvojhlasé s druhým hlasem většinou pro altovou flétnu. U některých tanců jsou vypsány i rytmické doprovody. Uveden je i sólový (neharmonizovaný) původní repertoár pro zobcovou flétnu – např. skladby J. van Eycka.

Hudební nauka se opět probírá co nejúsporněji, nové pojmy jsou označeny stejně jako v 1. díle žlutým rámečkem. Rytmus je opět uváděn společně s artikulací. Novými rytmickými modely jsou 3/8, 6/8, 6/4 takt, noty s tečkou, šestnáctinové noty a pomlky, synkopa, předtaktí. Novými cvičeními artikulace jsou tzv. jazykolamy a perpetuum mobile, kde se žák učí používat pro jeden rytmický model více artikulačních variant.

Novým prvkem je zde výuka stupnic a akordů. V každé kapitole se žák naučí alespoň jednu stupnici a akord. V příslušné kapitole je k procvičení vždy uvedeno několik písní s  stupnicovými a akordickými postupy. Probrány jsou stupnice C dur, G dur, D dur, F dur, a moll, e moll, d moll. Škola opět obsahuje dechová a zvuková cvičení, zvukové hry a moderní techniky (frulato, sputato, labialní vibrato). Novou částí na hranici zvukových cvičení, moderních technik a prstových cvičení je oddíl Telefónky, ve kterém žáci napodobují zvuky mobilních telefonů. Žák se také poprvé seznamuje s dynamikou a dynamickými znaménky a dalšími hudebními značkami (Coda, Da Capo, prima volta...). Ve Flautoškole 2 se také od druhé kapitoly poprvé objevuje předznamenání.

V tomto díle Flautoškoly se začínají probírat tóny dvoučárkované oktávy od e2 výš. Velká pozornost je zde věnována technice částečného odkrývání palcového otvoru – ohýbání pouze posledního článku levého palce, ne posunování, klouzání... Novými probranými tóny jsou e2, cis2, b1, f2, fis2, g2, a2 (v tomto pořadí). Jednotlivé prstocviky a žížalky už nejsou vypisovány jako v prvním díle, žák by měl být veden k tomu, aby byl schopný vyhledat obtížná místa v písních a skladbičkách a tvořit vlastní cvičení. 

Flautoškola 2 postupuje v nové látce kupředu rychleji než Flautoškola 1, v některých ohledech je tento postup také náročnější. Všechny uvedené skladby je třeba důkladně procvičit, protože obsahují důležité prvky potřebné ke zvládnutí učiva.

2.2 Komparace škol hry na sopránovou zobcovou flétnu


Ze srovnání jednotlivých škol hry na zobcovou flétnu vychází nejlépe Flautoškola Jana a Evy Kvapilových. Věnuje se všem aspektům a zvláštnostem hry na tento nástroj a přirozeným způsobem rozvíjí hudební cítění žáků. První díl obsahuje především české a moravské lidové písně a jednoduché renesanční tance. Druhý díl je rozšířen o lidové písně dalších národů a raně i vrcholně barokní skladbičky. Většina skladeb má vypsaný doprovod buď na altovou flétnu nebo na klavír, lidové písničky jsou opatřeny akordovými značkami. Škola obsahuje mnoho cvičení prstové techniky, artikulace, dechových cvičení, zvukových her apod. Jako jediná škola uvádí také moderní techniky.


Nevýhodou této školy je, že v začátcích postupuje velmi zvolna, z důvodu upevnění správných dechových a artikulačních návyků dlouho zůstává v dlouhých hodnotách not. To většinu dětí nebaví. Občas působí tato škola nevyváženě – v některých kapitolách se např. objeví hned tři nové tóny, zatímco jiné se zaměřují „pouze“ na nové rytmy či artikulační modely. Poměrně dlouho také žák hraje jen levou rukou, tóny využívající i pravou ruku (e1, d1 a fis1) se poprvé objeví až v 5. kapitole. Přesto je Flautoškola díky své komplexnosti v současnosti naší nejlepší školou hry na zobcovou flétnu. 


Nevýhodou většiny ostatních škol hry na zobcovou flétnu oproti Flautoškole je, že jejich cílem je naučit žáka co nejrychleji hrát, to znamená, naučit ho co nejvíce hmatů za co nejkratší dobu. Přitom se téměř vůbec nevěnují dalším důležitým součástem techniky hry na zobcovou flétnu – dýchání, artikulaci, zvuku, správnému držení flétny... Žádná z uvedených škol se nevěnuje kvalitě zvuku zobcové flétny. Držení flétny věnuje každá škola různě velkou pozornost, v žádné z nich však není zmíněna funkce opěrného malíčku a nutnost vyvážení nástroje. Většina pouze varuje před svíráním a tisknutím flétny a říká, že otvory se mají zakrývat celými bříšky prstů, ne jen špičkami prstů.

Až na výjimky (I. Hlavatá – Hrátky s flétnou, písničkami a pastelkami; V. Žilka – Veselé pískáni, zdravé dýchání...) se ve všech školách používá pouze jedna artikulační slabika „dú“. Ve škole M. Klementa není artikulace zmíněna vůbec, tato škola předpokládá, že vše potřebné vysvětlí žákovi učitel. Vzhledem k tomu, že v době vydání této učebnice vyučovali hru na zobcovou flétnu často učitelé hry na jiné dechové nástroje, kteří zobcovou flétnu sami dostatečně neovládali, je tento předpoklad poněkud naivní. Žádná ze škol hry na zobcovou flétnu kromě Flautoškoly se také nevěnuje problematice ukončení tónu. 

Technice dýchání se nejvíce věnuje škola V. Žilky, ve které je uvedeno i poměrně velké množství dechových cvičení. Bohužel však je zde princip dýchání vysvětlen pro děti příliš složitě, např. pokyny týkající se otevření krku nebo dechové opory děti nechápou a často udělají pravý opak. Problematika dýchání je více zmíněna i ve škole I. Hlavaté. Opět je zde uvedeno několik dechových cvičení, popis dýchání není tak složitý jako u V. Žilky. I. Hlavatá používá místo odborného popisu různá přirovnání, která dětem princip dýchání dokážou lépe přiblížit. Tato škola také naprosto zakazuje nadechování nosem, což v jiných školách není pravidlem. 

Většina škol začíná výuku hry na dlouhých hodnotách not a pomlk (celé, půlové), brzy však přidává i noty a pomlky čtvrťové a všechny hodnoty kombinuje (školy L. Daniela, M. Klementa...). Některé školy používají už od první lekce celé, půlové i čtvrťové hodnoty not a pomlk a jejich kombinace (I. Hlavatá; V. Žilka). Noty a pomlky osminové se probírají ve všech těchto školách až v pozdějších kapitolách. Jiné školy naopak začínají pouze čtvrťovými a osminovými notami a pomlkami a jejich kombinacemi (Kouzelná píšťalka L. Daniela; Hudební školka P. van Hauweho). Všechny tyto přístupy mají své výhody i nevýhody. Kombinace všech hodnot (celé, půlové, čtvrťové) od samého začátku může být pro děti hodně složitá, vhodnější je začínat menším množstvím různých hodnot (např. jen celé a půlové noty nebo jen čtvrťové a osminové noty). Použití čtvrťových a osminových not více rozvíjí rytmické cítění, zatímco na delších hodnotách se lépe procvičuje dech a kvalita tónu. Všechny školy začínají taktem celým, postupně probírají takt 3/4, se kterým souvisí noty s tečkou a 2/4, ve kterém se poprvé objevují noty osminové. Výjimkou je Hudební školka a Kouzelná píšťalka, které používají nejprve takt 2/4. 

Téměř shodné je i pořadí prvních pěti tónů, které se žák naučí. Ve většině škol je to h1, a1, g1, c2, d2. Následují tóny využívající i pravou ruku, zde se pořadí už značně liší, většinou je ale prvním takovým tónem f1, někdy e1 nebo d1. Výjimkou jsou školy V. Žilky a P. van Hauweho, které začínají tóny g1, e1, a1, h1. Škola V. Žilky pokračuje tóny d1, fis1, c2, d2, c1..., zatímco Hudební školka P. van Hauweho dále pokračuje tóny d1, c1, f1, c2, d2... Pořadí dalších tónů je v každé škole jiné. Zapojením pravé ruky do hry hned od počátku se má předcházet špatnému postavení rukou a přidržování flétny nehrajícími prsty pravé ruky. Interval g1-e1 je kromě toho pro děti přirozený, vyskytuje se v dětských říkadlech. Dobrým řešením je také uvedení tónu fis1 před f1, protože fis1 má jednodušší prstoklad. V naprosté většině škol hry na zobcovou flétnu je špatně popsána technika levého palce při hraní tzv. přefukovaných tónů od e2 výš.

Ojedinělé postavení mezi školami má druhý díl Školy hry na zobcovou flétnu pro začátečníky i samouky J. Stojana, který zařazuje výuku improvizace. V některých školách se ve druhém či třetím dílu probírají také melodické ozdoby (J. Stojan, L. Daniel). Ve výuce melodických ozdob ale často není věnován dostatek prostoru k procvičení jednotlivých ozdob. V tomto směru je dokonalejší učebnice melodických ozdob Jana Olejníka – Melodické ozdoby na sopránovou a altovou flétnu. 

Ve většině škol (kromě školy M. Klementa) nalezneme také alespoň nejnutnější výklad pojmů z hudební teorie a nauky. Podrobněji se hudební nauce věnuje J. Stojan, což souvisí s výukou improvizace a tvoření akordů ve druhém dílu jeho školy. Především ve vícedílných školách nalezneme také stupnice a akordy, a to většinou od druhého dílu (Flautoškola), výuka stupnic ale není výjimkou ani dříve (L. Daniel, J. Stojan). Většina škol používá v prstokladech pouze barokní systém hmatů, starší školy uvádějí u některých tónů (např. f1) alternativu pro německý systém. V Hudební školce P. van Hauweho jsou vždy uvedeny obě možnosti. Jediná škola, která pracuje pouze s německým systémem je škola M. Klementa, což je vzhledem k několika reedicím školy (poslední vydání je z roku 2002) značně zastaralé. Flétny německého typu se dnes už téměř vůbec nepoužívají.

Až na výjimky není většina škol ilustrovaná, vhodně pojaté ilustrace přitom děti motivují a přibližují jim učivo. Černobílé ilustrace má škola I. Hlavaté Hrátky s flétnou, písničkami a pastelkami, která je celkově pojata jako omalovánka, ilustrovaná je také Danielčina píšťalka H. Fečaninové, kde je na obrázcích postaven celý systém výuky. Starší vydání Základů hry na sopránovou zobcovou flétnu od M. Klementa byly také ilustrované, i když v menší míře. V tomto směru nejvíce vynikají oba díly Flautoškoly J. a E. Kvapilových, které mají krásné barevné ilustrace, první díl ilustrovala A. Skálová, druhý díl Z. Krejčová. 
Z hlediska výběru repertoáru převažují ve většině škol české a moravské lidové písně – např. škola L. Daniela, I. Hlavaté, V. Žilky, Flautoškola J. a E. Kvapilových. Škola M. Klementa lidové písně neobsahuje vůbec, zařazuje místo nich skladbičky současných autorů a renesanční, barokní i klasicistní skladby. Tyto skladby se více objevují také v druhém a třetím dílu Školy hry na zobcovou flétnu L. Daniela. Tato škola také obsahuje nejvíce lidových koled, a to ve dvojhlasé i tříhlasé úpravě. Hudební školka P. van Hauweho zařazuje místo lidových písní zpočátku spíše říkadla a jednoduché písničky využívající ve velké míře pentatoniku. Především na začátku školy jsou uvedeny skladbičky využívající střídavého hraní dvou žáků (skupin), což je dobrou průpravou pro cítění pomlk. Zhudebněná říkadla J. Žáčka a jednoduché lidové písničky využívá Kouzelná píšťalka L. Daniela. Škola hry na zobcovou flétnu J. Stojana obsahuje kromě lidových písní také písně populární a jazzové. Kromě písní a dalších skladeb jsou součástí většiny škol také kratší či delší cvičení na nové prstoklady a spoje, v některých školách i cvičení dechová. 

Některé školy (J. Stojan, Flautoškola) mají lidové písně opatřeny také akordovými značkami, téměř vždy je uveden i text. Pravidlem není zařazení dvojhlasů nebo doprovodu učitele buď na flétnu nebo na klavír už v prvních kapitolách školy. Dvojhlasy (i trojhlasy) využívají především školy P. van Hauweho, V. Žilky, M. Klementa a Flautoškola J. a E. Kvapilových. Školy M. Klementa a J. a E. Kvapilových obsahují také klavírní doprovody, buď v samostatném sešitě nebo jako součást školy samotné. Písničky v Hudební školce P. van Hauweho mají vypsaný ostinátní doprovod nástrojů Orffovského instrumentáře, který lze podle potřeby zaměnit za jiné nástroje.

Skladby z některých škol lze velmi dobře využít pro doplnění učiva školy, kterou učitel využívá, např. Flautoškoly. Jedná se hlavně o písně, říkadla a skladby z Hudební školky P. van Hauweho, Kouzelné píšťalky L. Daniela a některé písně z 1. dílu Školy hry na zobcovou flétnu od L. Daniela. Skladby z těchto učebnic jsou vhodné zejména pro začátečníky, pro pokročilejší hráče mohou být vhodným doplněním repertoáru skladby ze škol M. Klementa a J. Stojana.Hudební

3. Návrh nové koncepce školy hry na sopránovou zobcovou flétnu

Učitelé hry na zobcovou flétnu mají dnes již velký výběr tuzemských i zahraničních škol hry na tento nástroj. Ne všechny školy jsou ale beze zbytku použitelné. Jako celistvou a samostatnou školu lze použít v podstatě jen Flautoškolu J. a E. Kvapilových a s drobnými úpravami a s použitím zásad z Flautoškoly i Školu hry na zobcovou flétnu L. Daniela. Výhodou Flautoškoly je především její metodický sešit pro učitele, který učitele seznamuje nejen se správnými návyky při hře na zobcovou flétnu, ale i s mnoha metodickými postupy a nápady pro výuku samotnou. Tyto informace pak už není nutné uvádět ve škole samotné a její náplň může být věnována jen žákům.


Pokud by vznikla další škola hry na zobcovou flétnu, měla by vycházet ze stejných základů jako Flautoškola. Měla by věnovat pozornost všem součástem hry na zobcovou flétnu, nejen prstové technice, ale také artikulaci, dýchání, zvuku... Všechny zde uvedené školy se v zásadě liší především pořadím nově naučených tónů, výběrem písní a dalšího notového materiálu a také tím, zda začínají výuku na dlouhých nebo krátkých hodnotách not. 

Podle mého názoru je ve výuce začátečníků ideální pořadí tónů h1, a1, g1, e1, d1, c2, d2, fis1, c1, f1. Pravá ruka se brzy zapojí do hry a tím se předchází špatnému držení flétny. Tón e1 je jako první tón využívající pravou ruku ideální, protože jeho prstoklad není tak obtížný jako např. f1. 

Krásný zvuk a bezchybná artikulace se nedají naučit jinak než na dlouhých tónech, ale ty děti brzy přestávají bavit. Kromě toho je pro ně počítání dlouhých hodnot obtížnější než počítání hodnot krátkých. Osminové a čtvrťové hodnoty jsou dětem bližší, protože jsou na nich postavena všechna říkadla, rozpočítadla apod. Zařazení kratších hodnot not a pomlk také více rozvíjí rytmické cítění. Řešením by bylo např. po jedné kapitole obsahující jen dlouhé tóny pomalu zařazovat zpočátku jen rytmická cvičení (tleskání apod.) s kratšími hodnotami (čtvrťové, osminové noty), později i cvičení na jednom tónu a celé písničky. Výuka ovládání tónu a dechu by dále pokračovala v podobě různých cvičení s dlouhými notami. 

Pro výuku začátečníků jsou nejlepším repertoárem k procvičení nového učiva české lidové písně. Jsou dětem blízké a mají jednoduchou pravidelnou stavbu. Podobně pravidelnou stavbu mají i středověké a renesanční tance, které jsou kromě toho také součástí tradičního repertoáru zobcové flétny. Další výhodou starých tanců je možnost velmi snadného doprovodu. Proto by nejen lidové písně, ale také tyto tance neměly v žádné škole chybět. Žáci velmi rádi hrají melodie, které znají. Děti dnes znají stále méně lidových písní, bezpečně ale poznají např. melodii ze známého večerníčku nebo dětského filmu či seriálu. I takové melodie by bylo možné do školy hry na zobcovou flétnu zařadit, např. i v takové formě, kdy by hlavní melodii hrál učitel a žák „pouze“ doprovod nebo se v hraní střídali (to, co žák ještě neumí, hraje učitel). Pro starší žáky je vhodné využití barokních skladbiček i lidových irských melodií, které se také tradičně hrály na zobcovou flétnu nebo na nástroje jí podobné. 

Většina žáků ráda hraje s doprovodem, ať už druhé zobcové flétny, klavíru, nebo jiného nástroje. Součástí nové školy by proto mohlo být výukové CD s doprovody ke skladbám v několika tempech a výsledným provedením (hlavní hlas s doprovodem), aby mohli žáci hrát s doprovodem nejen v hodině, ale i doma.

Každá škola obsahuje kratší či delší pojednání o údržbě zobcové flétny, které najdeme většinou v předmluvě autora. I přesto, že učitel zásady péče o tento nástroj opakuje, žáci na ně rádi zapomínají. Proto by měly být připomenuty i v samotné škole, např. formou obrázku, komixu..., který je dětem bližší, než běžný text.

Hráči na zobcovou flétnu se často setkávají se skladbami, které neodpovídají rozsahu jejich nástroje (např. písně v různých zpěvnících apod.). Většinou se jedná o případy, kdy je melodie zapsána pro zobcovou flétnu příliš nízko. Proto by každý pokročilejší hráč na tento nástroj měl ovládat nejen umění transpozice, ale také čtení tzv. chorické notace (notace partu o oktávu níže než je obvyklé, při hře z takového partu je nutná transpozice celé skladby o oktávů výš). Tématu transpozice se některé školy věnují (např. Flautoškola 2), princip chorické notace v českých školách probírán není. Zmiňuje se o něm ale např. Manfredo Zimmermann ve své škole na altovou zobcovou flétnu Altblockflöte spielen-lernen-musizieren Band 2. Ačkoli zobcová flétna není akordický nástroj, je možné ji využít k jednoduchému doprovodu písní podle akordických značek. V počátcích není rozhodující znalost principu tvoření akordů, pokud už žák umí číst, může hrát pouze první notu akordu, která je vyjádřena akordickou značkou. Pokročilejší hráči pak mohou tvořit složitější doprovody pomocí rozkladů akordů. Při výuce takového do značné míry improvizovaného doprovodu by žáci mohli poznat i některé rytmy, které jsou typické např. pro staré, lidové i moderní tance (gagliarde, bransle, polonéza, polka, valčík, tango...). Tyto rytmy by byly zapsány na lince pod notovou osnovou (podobně jako part bicího nástroje). Všechny tyto techniky (transpozice, chorická notace, doprovod podle akordických značek) jsou vhodné především pro školy pro pokročilejší žáky, ne pro úplné začátečníky. 

Závěr


Po analýze a srovnání všech uvedených škol hry na zobcovou flétnu se jako nejkomplexnější jeví Flautoškola J. a E. Kvapilových. Nevěnuje se jako většina ostatních škol pouze prstové technice, ale všem prvkům hry na zobcovou flétnu. Jejím cílem není naučit žáka hrát na tento nástroj v co nejkratším čase, ale naučit ho hrát kvalitně. Přesto nelze jednoznačně říci, že Flautoškola je školou nejlepší, protože ideální škola hry na jakýkoli nástroj neexistuje a existovat ani nemůže. Každý žák je osobnost a to, co je vhodné pro jednoho žáka, může být nevyhovující pro jiného. Učitelé hry na kterýkoli nástroj by proto měli mít přehled především o dostupných školách hry a jejich obsahu. Učitelé většinou používají ve výuce jednu osvědčenou učebnici, kterou by ale měli v případě potřeby obohatit dalšími nápady a materiálem z jiných škol, případně další literatury nástroje. 


Z uvedeného výčtu škol hry na zobcovou flétnu se k tomuto účelu nejlépe hodí především Kouzelná píšťalka L. Daniela a J. Žáčka, Hudební školka P. van Hauweho a některé kapitoly z 1. dílu Školy hry na zobcovou flétnu L. Daniela. Materiál v těchto školách je vhodný zejména pro začátečníky, pro pokročilejší hráče lze použít skladby ze Školy hry na sopránovou zobcovou flétnu pro začátečníky i samouky J. Stojana, 2. dílu Školy hry na zobcovou flétnu L. Daniela, či Základů hry na sopránovou zobcovou flétnu M. Klementa.
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� Např. Sylvestro Ganassi: Fontegara, la quale insegna di sonare di Flauto nebo také Opera intitulata fontegara, Benátky 1535


� Principes de la Flûte traversière ou Flûte d` Allemagne, de la Flûte à bec ou Flûte douce, et du Hautbois, Paříž 1707


� The Compleat Flute-Master or the whole art of playing on ye Rechorder, jedna z mnoha učebnic hry na zobcovou flétnu, které začaly vycházet v Anglii po roce 1707 po vzoru velmi úspěšného pojednání J. Hotteterra le Romain (viz pozn. 1).


� Např. Makoto Schinohara: Fragmente, Hans-Martin Linde: Music for the bird, Amarilli mia bella...
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