Posudek vedoucí práce na diplomovou práci Bc. Jana Pačese Historicko-geografický vývoj a změna krajiny obce Svítkova u Pardubic a přilehlého okolí v období 19. – 20. století

Studijní program: B 7105 Historické vědy
Studijní obor: Archivnictví – moderní systémy v archivnictví


Diplomová práce a její výsledky jsou významným příspěvkem k historicko-geografickému studiu krajinných změn v českých zemích. Cílem práce bylo zpracování historicko-geografického vývoje obce Svítkova u Pardubic včetně nevratných proměn krajiny v rámci obce a jejího blízkého okolí v 19. a 20. století, konkrétně v období 1845-1964. Práce se úzce dotýká regionálních dějin i urbanizačních procesů, neboť Svítkov je od roku 1964 součástí Pardubic. 
Autor navázal na svoji bakalářskou práci a prostudoval řadu archivních pramenů i odbornou literaturu k tématu. Využil kartografické prameny, materiály z fondů SOkA Pardubice, pamětní knihy, prameny osobní povahy aj. Nejprve stručně shrnul dějiny Svítkova, poté se věnoval se problémům urbanizace, modernizace a industrializace krajiny obce. 
V práci autor použil metody humanitních oborů. Struktura diplomové práce je tradiční, chronologická a v rámci chronologických oddílů tematická. V tomto smyslu nebyly uplatněny průřezové komparativní pohledy napříč obdobími či nové pohledy na řešené téma regionálních dějin, jak bylo doporučeno. Srovnání vývoje v jednotlivých etapách dějin obce je věnována jedna ze závěrečných kapitol. Přestože je text spíše popisným výkladem, má  práce Bc. Jana Pačese své nesporné kvality.
Po formální stránce je diplomová práce zpracována odpovídajícím způsobem. Bc. Jan Pačes pracoval zcela samostatně, v tématu se dobře orientoval, s heuristikou, analýzou a interpretací historických pramenů  i s další metodikou  se vypořádal bez problémů. Ke zpracování diplomové práce autor přistupoval velmi zodpovědně, s osobním zájmem na vybraném tématu.
Diplomovou práci Bc. Jana Pačese doporučuji k obhajobě a navrhuji známku C.
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