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ÚVOD


V bakalářské práci jsme se zabývali výukou hudební výchovy u žáků se sluchovým postižením integrovaných v základní škole. 


Hudební výchova je druhý obor, který studuji, proto se ve výzkumné části orientuji právě tímto směrem.

Integrace je v posledních letech častou záležitostí. Na otázku zda je možná výuka hudební výchovy u žáků se sluchovým postižením odpoví laik záporně. V této práci se mj. snažíme zjistit, jakým způsobem výuka hudební výchovy probíhá. 


Práce je rozdělena do pěti kapitol. První čtyři jsou teoretické a pojednávají o problematice sluchového postižení, dále o klasifikaci sluchových vad, která je pro integraci důležitá, o komunikačních prostředcích jedinců se sluchovým postižením, o integraci a v krátké kapitole i o hudební výchově. Poslední praktická část je zaměřena na případové studie pěti dětí se sluchovým postižením integrovaných v základní škole. 

I. TEORETICKÁ ČÁST

1 Problematika sluchového postižení

1.1 Kdo jsou jedinci se sluchovým postižením

„Jedinci se sluchovým postižením představují velmi nehomogenní skupinu, jejíž variabilita je dána především různou strukturou a hloubkou sluchové vady, dobou, kdy k postižení došlo, celkovou úrovní rozvoje osobnosti a sociokulturními podmínkami, v nichž probíhala časná i následná surdopedická intervence“ (Souralová, Langer in Renotiérová, Ludíková a kol., 2005, s. 175).

Z medicínského hlediska, se každá funkční porucha sluchového analyzátoru klasifikuje jako sluchové postižení. Ve vymezení kategorií je brán zřetel zejména na kvalitu a kvantitu sluchového vjemu. Z pedagogického hlediska se jedná o problematiku narušených vztahů jedince se sluchovým postižením s okolním prostředím a dále záleží na komunikačních schopnostech a zvoleném komunikačním systému (Horáková in Pipeková, 2006).

1.2 Klasifikace sluchových vad

Sluchové vady můžeme rozdělit podle místa vzniku postižení, podle období, kdy postižení vzniklo a dále podle stupně postižení.

Sluchové vady podle místa vzniku postižení

· Poruchy periferní – se dále dělí na převodní percepční a smíšené

· Převodní poruchy sluchu – při těchto poruchách je narušeno převodní ústrojí sluchového orgánu, to znamená poškození zevního nebo středního ucha. Především je narušeno slyšení hlubokých tónů. Jedinec s touto poruchou slyší hlasitou a šeptanou řeč na stejnou vzdálenost a intenzita slyšené řeči je menší. Jde o kvantitativní poruchu sluchu (Janotová, Svobodová, 1998). Jedlička (2003) dále uvádí, že příkladem převodní poruchy je mazová zátka ve zvukovodu, zánět zvukovodu a bubínku, akutní či chronický zánět středního ucha, destrukce středoušních kůstek zánětem, nádor ve středouší, vrozené vady středouší. 

· Percepční poruchy sluchu – u těchto poruch je postiženo vnitřní ucho nebo sluchový nerv. Jedinec má obtíže se slyšením vysokých tónů. Jedná se o změnu kvality poslechu, kdy člověk slyší dobře zvuky, hluky a hlasy z okolí ale má obtíže s porozuměním řeči. Příčinami mohou být komplikace v prenatálním a perinatálním období. Příkladem percepční poruchy je stařecká nedoslýchavost, poškození sluchu nadměrným hlukem, bakteriální nebo virové infekce, vrozené syndromy a sdružené vady na podkladě genetické poruchy. Ušní šelest nebo-li tinnitus se často řadí k percepčníchm poruchám.

· Smíšené poruchy sluchu -  jsou poruchy, které zahrnují jak převodní tak percepční typ. Touto kombinací jsou například chronické záněty středouší a s toxickým postižením vnitřního ucha (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003).

· Poruchy centrální – postihují podkorový a korový systém sluchových drah a způsobují značné komplikace. Dochází k abnormalitám ve zpracování sluchového signálu v mozku (Horáková in Pipeková, 2006).

Sluchové vady podle doby vzniku

· Vrozené (hereditární) vady sluchu

· Geneticky podmíněné,

· Kongenitálně získané.

· Získané (postnatální) vady sluchu

· prelingvální – vznikly před ukončením základního vývoje řeči (do sedmého roku života). Řeč se dále nerozvíjí a také dochází ke ztrátám již naučených a zautomatizovaných řečových schopností.

· postlingvální – dochází k nim po ukončeném základním vývoji řeči (po sedmém roce života). Může dojít ke změnám hlasitosti, rytmu a intonace mluvené řeči dále jsou časté i změny artikulace (Horáková in Pipeková, 2006).

Sluchové vady podle stupně sluchového postižení


Z hlediska kvantity (měřené v decibelech) se můžeme setkávat s různými hodnotami, které vymezují jednotlivé stupně sluchových poruch. Světová zdravotnická organizace (WHO) roku 1980 stanovila mezinárodní škálu stupňů sluchových poruch:

· lehká sluchová porucha (26 – 40 dB),

· střední sluchová porucha (41 – 55 dB),

· středně těžká sluchová porucha (56 – 70 dB),

· těžká sluchová porucha (71 – 90 dB),

· úplná ztráta sluchu.

Nedoslýchavost je termín, který vymezuje sluchovou ztrátu v rozmezí minimálních ztrát sluchu, které nejsou pro okolí znatelné, přes střední nedoslýchavost, která omezuje jedince hlavně ve zhoršených akustických podmínkách, až po těžkou nedoslýchavost, která je patrná hlavně v řečovém projevu a kvalitě komunikace. 

Nejtěžším stupněm sluchové poruchy je hluchota. Brání spontánnímu vývoji mluvené řeči a zabraňuje vnímání mluvené řeči (Souralová, Langer in Renotiérová, Ludíková, 2005).

V zahraniční literatuře se uvádí, že různým stupněm sluchové vady trpí asi 2% jedinců z veškeré populace (Novák, 1994). 

1.3 Vyšetření sluchu


Včasná diagnostika sluchové vady je důležitým ukazatelem toho, jak bude pokračovat další vývoj. Teprve po diagnostice provedené foniatrem můžeme začít s aplikací vhodných speciálně pedagogických postupů. Odborníci uvádějí, že nejdůležitějším obdobím v životě jsou první dva roky. V této fázi je dítě schopno přijímat velké množství podnětů z okolí. Pokud dítěti jeden ze smyslů nefunguje tak jak by měl je jasné, že přijímání informací je značně omezeno. 

Vyšetření vrozených akustických reflexů je jednoduchá zkouška prováděná u novorozenců. U zkoušky není nutná spolupráce vyšetřovaného. Prvním vyšetřením je víčkový reflex, který předpokládá sevření víčka při silném zvuku. Zornicový reflex je reakce, kdy se při intenzivním zvuku stáhne zornice a zase pomalu rozšíří. Pokud na silný zvukový podnět dítě reaguje zastavením dýchacích pohybů nebo i pláčem došlo u něj k orientačnímu reflexu. Poslední je reflex pátrací, kdy se dítě otáčí směrem, kterým zvuk přišel (www.tam-tam.cz in Houdková, 2005, s. 28).

1.3.1 Subjektivní vyšetřovací metody

· Vyšetření hlasitou řečí – při této zkoušce se vyšetřuje, zda jedinec slyší hluboké tóny. Každé ucho se vyšetřuje zvlášť. Aby nebyl výsledek zkreslen je nutné nevyšetřované ucho maskovat (Barányho ohlušovač). Vyšetřovaný musí být od vyšetřujícího (zdroje hlasité řeči) vzdálený 10 m. 

· Vyšetření šepotem – u této zkoušky se zjišťuje, zda jedinec slyší vysoké tóny. Nevyšetřované ucho stačí v tomto případě pouze ucpat. Vzdálenost vyšetřovaného od vyšetřujícího je 6 m. 

Výsledkem obou testů je vzdálenost, na kterou dokázal vyšetřovaný slyšená slova opakovat.

Vyšetření ladičkami

Pomocí těchto zkoušek se zjišťuje, zda se jedná o převodní nebo percepční poruchu sluchu. 

Rinneho zkouška je jedna z nejčastěji prováděných zkoušek. Podává nám informace o tom, zda je u pacienta lepší vzdušné nebo kostní vedení. Ladičku rozezvučíme a přiložíme před zvukovod, ve chvíli, kdy pacient přestane zvuk slyšet, přiložíme ladičku na kost za boltcem (processus mastoideus). V této chvíli by pacient už neměl nic slyšet, to znamená, že je sluch neporušen, v opačném případě, kdy pacient ještě slyší doznívající zvuky, se jedná o převodní poruchu sluchu. 

Weberova zkouška se provádí pomocí rozezvučené ladičky přitisknuté na čelo, temeno hlavy nebo kořen nosu. Pomocí kostního vedení, má pacient určit odkud zvuk přichází. Při neporušeném sluchu je zvuk vnímán z obou stran stejně. Pokud vyšetřovaný vnímá zvuk z jednoho ucha, pak je na tomto uchu převodní porucha nebo na druhém uchu percepční porucha. 

Schwabachova zkouška se dnes již téměř neprovádí. Srovnává se v ní totiž stav sluchu u vyšetřovaného a vyšetřovatele (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003).

Tónová audiometrie 

Vyšetření se provádí tónovým audiometrem. Zjišťuje se stav vzdušného a kostního vedení. Pro zjištění stavu vzdušného vedení pouštíme vyšetřovanému tóny ze sluchátek do zevního zvukovodu. Při zjišťování kostního vedení se přikládá vibrátor na processus mastoideus a skeletem lebky je zvuk veden přímo do vnitřního ucha (Novák, 1994). Vyšetření se provádí pro každé ucho zvlášť, v konečném výsledku dostaneme tedy čtyři křivky. Jedná se o subjektivní zkoušku tak že výsledek je závislý na vyšetřované osobě (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003).

Slovní audiometrie

Při této zkoušce se vyšetřovanému pouští z nahrávky sada slov. Vyšetřovaný je musí nahlas opakovat. Úspěšnost opakovaných slov se počítá v procentech. V korigování sluchových vad sluchadly má velký význam slovní audiometrie provedená před a po korekci, rozdíl mezi těmito zkouškami nám ukazuje, jaký efekt sluchadla mají (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003). 

Test slovní audiometrie musí obsahovat určený počet slov jedno-, dvou-, tří- a víceslabičných. Určuje se práh slyšitelnosti, kdy jedinec slyší zvuk, ale nerozumí slovům. Slovní audiometrie se může doplnit o vyšetření slabičné nebo číslicové (Novák, 1994).
1.3.2 Objektivní vyšetřovací metody

Evokované potenciály

„Vyšetření evokovaných potenciálů sluchových (evoked response audiometry – ERA) spočívá v registraci vzruchu ze sluchové dráhy na zvukový podnět. V podstatě se jedná o speciálně modifikované elektroencefalografické vyšetření. Při správně vyzrálé sluchové dráze lze určit práh sluchu u dětí již během prvního půlroku jejich života. Potenciály se snímají z úrovně podkorové (BERA, ABR) či korové (CERA) třemi elektrodami umístěnými na povrchu hlavy, nejlépe ve spánku. ERA je rutinní metoda k zjištění stavu sluchu malých dětí pro správné nastavení sluchadel nebo indikaci kochleárního implantátu“ (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003, s. 454).

Otoakustické emise

Vyšetření se provádí jako první při podezření na poruchu sluchu. Dále je velmi vhodné pro screeningové programy, lze je totiž provést už několik dní po porodu. Speciálním mikrofonem můžeme ve zvukovodu zachytit zvuk, který signalizuje neporušenou funkci vnitřního ucha (Jedlička in Škodová, Jedlička, 2003).
 

Tympanometrie


Někdy také nazývaná impedanční audiometrie je objektivní vyšetření, které stanovuje poddajnost bubínku. Při patologickém nálezu dochází v bubínkové dutině ke zvětšení váhy zvukové energie. Tympanogram je grafický záznam vyšetření, který odhalí tekutinu ve středouší nebo dysfunkce Eustachovy trubice (Lejska, 1995). „Ve zvukovodu se měří hladina intenzity testovaného tónu, který naráží na blanku bubínku, rozkmitává ji a tím se jeho akustická energie mění. Čím je bubínková blanka tužší, tím více energie se odráží zpět do zvukovodu. Čím je větší rozdíl mezi tlakem za bubínkem a před bubínkem, tím je blanka méně poddajná“ (Uchytil, Smilek, Kostřica, Novotný, 2002, s. 76-77).


Diskutovanou záležitostí je v dnešní době zavedení celoplošného screeningu sluchu u novorozenců. Toto vyšetření se zatím provádí jen v některých nemocnicích v České republice a jen u rizikových novorozenců. Jde o vyšetření velmi důležité, které nám pomáhá zjistit sluchovou vady v raném věku a začít se včasnou intervencí. Včasné diagnostikování sluchové vady pomáhá nejen snížit náklady vynaložené na pozdní terapii ale i zlepšit u dětí celkový rozvoj (http://ruce.cz).
1.4 Lidé se sluchovým postižením jako kulturní a jazyková menšina

Jazyková a kulturní menšina, takto se označují sami neslyšící s velkým „N“. Je pro ně typické používání stejného jazyka, to znamená znakového jazyka, mají společnou historii, osudy a problémy. Členy této komunity nejsou jen neslyšící ale i nedoslýchaví a ohluchlí, kteří požívají znakový jazyk, dále děti neslyšících rodičů a tlumočníci (Hrubý, 1999). 

Členem komunity neslyšících se člověk může stát, pokud splňuje několik nepsaných pravidel. Důležitý je kontakt s dalšími neslyšícími, účast na politickém životě neslyšících – zapojení do boje o znakový jazyk, preference znakového jazyka před ostatními jazyky a ze sluchového hlediska čím víc člověk neslyší, tím větší šanci má stát se členem komunity neslyšících (Gong, 2010).
Ohlédneme-li se o několik desítek let zpátky, zjistíme, že to neslyšící s prosazováním svého jazyka neměli vůbec jednoduché. Například univerzitní profesor MUDr. Kutvirt prohlašoval znakový jazyk za zlodějskou hantýrku, která je proti lidské přirozenosti a je vysvědčením nedostatečnosti lidské snahy (Hrubý, 1999).
V roce 1923 došlo k vytlačení znakového jazyka ze vzdělávacího procesu a to na základě usnesení Zemského správního výboru. Ten přijal na své schůzi nařízení vyučovat na všech ústavech pro sluchově postižené metodou orální. Aby byli učitelé neslyšících donuceni k takovému kroku, byl jim zvýšen plat, přiznány roční příplatky a dostali nárok na služební byt v ústavu (Hrubý, 1999).

1.5 Kompenzační pomůcky

Kompenzační pomůcky se staly v dnešní době nenahraditelným pomocníkem pro osoby se sluchovým postižením. I díky těmto pomůckám se neslyšící stále více začleňují do intaktní populace.  Například díky indukčním smyčkám mohou jedinci s nedoslýchavostí navštívit divadelní představení nebo kino. 

1.5.1 Pomůcky pro osoby s nedoslýchavostí

Sluchadla můžeme rozdělit podle tvaru, způsobu zpracování signálu a podle způsobu, jakým se zavádí zesílený zvuk do vnitřního ucha.

Podle tvaru:

· Krabičková – dnes se již krabičková sluchadla moc často nepoužívají. Jejich nevýhodou jsou kabely, které se mohou poškodit. Využívají se při velkých ztrátách sluchu u malých dětí. Jejich výhodou jsou velká ovládací tlačítka.

· Brýlová – nejsou moc výhodná z toho důvodu, že když dojde k poruše sluchadla, tak je z funkce vyřazena i korekce zraku. Ani jejich finanční dostupnost je nestaví na přední místo mezi sluchadly. 

· Závěsná – sluchadla jsou velmi výhodná v tom, že jsou finančně dostupná a je s nimi snadná manipulace. 

· Do zvukovodu – u těchto sluchadel můžeme najít nejvíce výhod. Jsou jedinci individuálně přizpůsobená, nenápadná a nehrozí riziko vypadnutí. Nejsou ale vhodná pro všechny stupně sluchových vad např. zbytky sluchu (Kašpar, 2008).

Podle způsobu zpracování signálu:

· Analogová – přetvářejí zvuk (vibrace vzduchu) na analogový elektrický signál, který je pomocí reproduktoru zesílen a převeden opět na zvuk (Hrubý, 1998).

· Digitální – u těchto sluchadel je navíc vložen převodník, který analogový signál převede na digitální. Dříve než je zvuk veden do koncového reproduktoru, je signál opět změněn z digitálního na analogový (Kašpar, 2008).

Podle způsobu jakým se zavádí zesílený zvuk do vnitřního ucha:

· se vzdušným vedením,
· s kostním vedením.

Individuální zesilovače - jejich velkou výhodou je, že dokážou výborně oddělit užitečný signál (řeč) a rušivé zvuky z okolí. Jejich finanční dostupnost je lepší než u sluchadel. Jejich výhodou může být i jejich velikost, protože je každý uvidí a uvědomí si, že musí mluvit zřetelně a směrem k posluchači (Barešová, Hrubý, 1999).

Indukční smyčky – přeměňují elektrický signál na elektromagnetické pole. Pokud chce jedinec se sluchovým postižením poslouchat televizi nebo rádio, přepne na sluchadle přepínač s polohou T nebo TM, to mu zajistí zesílený zvuk. Indukční smyčky jsou dnes využívány v kinech nebo divadlech. Indukční smyčka představuje jednoduchý a levný způsob zesílení přijímaného zvuku. Jedinci se sluchovým postižením dává tu výhodu, že může stále využívat své sluchadlo, které je pro něj optimálně nastaveno. Kvalitu poslechu prostřednictvím indukční smyčky v žádném případě neovlivní počet osob, které smyčku využijí ve stejnou chvíli (Kašpar, 2008). 

1.5.2 Pomůcky pro osoby neslyšící

„Kochleární implantáty – zastánci kochleárního implantátu soudí, že by měl být přidělen pokud možno každému, komu by mohl přinést užitek a u koho je záruka, že následnou rehabilitací tuto možnost zrealizuje. Odpůrci naopak zdůrazňují porušení integrity člověka a dosud neznámé dlouhodobé následky“ (Šedivá, 2006, s. 9). Kochleární implantát speciálními zvukovými podněty dráždí zakončení sluchového nervu ve vnitřním uchu. Je určen jedincům, kteří ani za pomoci sluchadla nedokážou vnímat mluvenou řeč (prakticky neslyšící). Pro voperování kochleárního implantátu je u prelingválně neslyšících nejvhodnější raný věk, u ohluchlých je vhodná jeho aplikace co nejdříve po ohluchnutí (Janotová, Svobodová, 1998). Kochleární implantace se u nás provádí v Praze-Motole. Zde je vytvořeno Centrum kochleárních implantací u dětí (CKID). K 9. prosinci roku 2010 bylo v tomto Centru operováno 406 dětí (Časopis Gong, 2011).

Další pomůcky, které jedincům se sluchovým postižením usnadňují jejich každodenní život, je například světelný budík, vibrační budík, světelný zvonek, světelný ukazatel zvuku (Hrubý, Picka, Sedlák, 1987). Další pomůcky, které jsou hojně využívány je vibrační bluetooth náramek, psací telefon, signalizace pláče dítěte.
2 Komunikace osob se sluchovým postižením

Komunikace je u jedinců se sluchovým postižením často diskutovaná oblast. V minulosti jsme se setkali i s vytlačováním českého znakového jazyka a upřednostňováním orální metody. V dnešní době je již znakový jazyk brán jako plnohodnotný komunikační prostředek. Volba komunikace v některých případech nezáleží na jedinci samotném, za malé děti mnohdy rozhodují jejich rodiče. Proto je nezbytný individuální přístup. 

2.1 Orální metoda


U této metody se využívají zbytky sluchu za pomoci sluchadel nebo kochleárního implantátu. Jedinec je neustále podněcován ke komunikaci mluvenou řečí. Důležitou součástí je sluchová výchova, odezírání a řečová výchova. Vzhledem k tomu, že děti mají během prvních dvou let života velmi vysokou vnímavost, je důležité aplikovat sluchovou výchovu již v tomto období. Toto období je dále velmi příznivé pro zvládání gramatiky a slovní zásoby (Šedivá, 2006). „Není důležité to, co může dítě díky svému zbytku sluchu slyšet, ale to, co se naučí slyšet díky sluchové výchově“ (Pulda, 1999, s. 19). Šedivá (2006) dále uvádí výhody a nevýhody orální metody pro jedince se sluchovým postižením. Hlavní výhodou je vysoká míra integrace a to z toho důvodu, že jedinec používá jazyk většinové společnosti. Komunikaci mají usnadněnou i rodinní příslušníci a blízké okolí. Při aplikaci kochleárního implantátu zvládá jedinec, který využívá mluvený jazyk, rehabilitační proces daleko lépe. Jako nevýhoda se nám nabízí fakt, že ne každému jedinci tato metoda vyhovuje a je schopen se jí naučit. 

2.2 Odezírání


„Vizuální percepce řeči neboli odezírání je schopnost vnímat mluvenou řeč sledováním pohybů viditelných částí mluvidel, přičemž si odezírající doplňuje tento neúplný obraz mluvené řeči pozorováním výrazu obličeje, gestikulace i pohybů těla“ (Janotová, Svobodová, 1998, s. 19). Strnadová (2001) hovoří o nevědomém odezírání. Je založeno na tom, že při poslechu bezděčně sledujeme ústa mluvčího. Zraková cesta doplňuje naše sluchové vnímání. Odezírání nám usnadňují samolásky a, e, i, o, u. Pro odezírání je dále velmi důležité jak mluvčí vyslovuje. Od některých lidí je zcela nemožné odezírat.  

Pro odezírání je hlavně důležité vytvořit adekvátní podmínky. Důležitou roli zde hraje intenzita osvětlení, vzdálenost mluvící osoby, řeč mluvící osoby a mimoslovní komunikace. Při odezírání si jedinec všímá nejen úst mluvčího, ale i mimických pohybů celého obličeje a doprovodných gestikulačních znaků (Janotová, Svobodová, 1998).

Potměšil (1999) uvádí, při odezírání jedinec vnímá jen slova, která dobře zná, proto zde důležitou roli hraje slovní zásoba. Může ale z hlediska kontextu předvídat a pokoušet se doplňovat části, které odezíráním nezachytil. 

2.3 Prstová abeceda


Podle zákona 384/2008 Sb. o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob, kterým se upravuje zákon 155/1998 Sb. o znakové řeči a o změně dalších zákonů využívá prstová abeceda formalizovaných a ustálených postavení prstů a dlaně jedné ruky nebo prstů a dlaní obou rukou k zobrazování jednotlivých písmen české abecedy. Prstová abeceda je využívána zejména k odhláskování cizích slov, odborných termínů, případně dalších pojmů. 

Prstová abeceda jinak také nazývaná daktylní abeceda může být jednoruční nebo dvouruční. Jednoruční se často využívá ve školách pro sluchově postižené. Podobnost znaků s českými písmeny můžeme vypozorovat u dvouruční prstové abecedy (Souralová, Langer in Renotiérová Ludíková a kol., 2005).

2.4 Znakový jazyk


Zákon 384/2008 Sb. o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob, kterým se upravuje zákon 155/1998 Sb. o znakové řeči a o změně dalších zákonů říká, že český znakový jazyk je základním komunikačním systémem těch neslyšících osob v České republice, které jej samy považují za hlavní formu své komunikace. 


Dříve byl znakový jazyk považován jen za nedokonalý a nepropracovaný komunikační systém. Takový názor sdíleli i někteří učitelé neslyšících dětí. V dnešní době už však díky zahraničním i našim výzkumům víme, že znakový jazyk je plnohodnotný komunikační prostředek (Hrubý, 1999).


Jedná se o vizuální komunikační systém, který využívá manuální znaky s doprovodnými pohyby těla, úst (u některých znaků) a odpovídající mimikou. Znakový jazyk je národním a mateřským jazykem neslyšících. Má svoji gramatika, kterou se liší od českého jazyka (Potměšil, 1999).

2.5 Znakovaná čeština 


„Znakovaná čeština využívá gramatické prostředky češtiny, která je současně hlasitě nebo bezhlasně artikulována. Spolu s jednotlivými českými slovy jsou pohybem a postavením rukou ukazovány jednotlivé znaky, převzaté z českého znakového jazyka“. (Zákon 384/2008 Sb. o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob.)


Jde o jazykový systém, který byl uměle vytvořen pro dorozumívání slyšících osob s neslyšícími. Znakovaná čeština nedokáže vyjádřit gramatickou stavbu, jedná se pouze o izolovaná slova (Souralová, 2007). 

2.6 Totální komunikace

 
„Totální komunikace je v současné době spíše filozofií přístupu ke sluchově postiženým než pouhou vyučovací metodou. Tvrdíme, že dalším rozborem dojdeme k závěru o velmi široké platnosti uvedené filozofie nejen na skupinu sluchově postižených, ale v některých ohledech také u všech zdravotně postižených a snad i jako obecně platné principy vztahu pedagoga a dítěte“ (Potměšil, 1999, s. 17). S tím se shoduje Stryková (in Škodová, Jedlička a kol., 2003) a dále hovoří o pozitivním přínosu totální komunikace vzhledem k intaktní společnosti. Totální komunikace poskytuje širší prostor pro integraci.


Jedná se o způsob komunikace, při kterém využíváme znaky, prstovou abecedu, mimiku ale i mluvený jazyk a psaní. V počátcích byla metoda totální komunikace hodně diskutovaná a názory na ni se hodně lišily (Janotová, Svobodová, 1998). Šedivá (2006) později hovoří o individuálním přístupu ke každému žáku a na základně jeho charakteristiky využívání té či oné metody. Tento názor ustoupil diskusím a dohadům o tom, která metoda je lepší a měla by se používat.


Dříve školy pro sluchově postižené, kde se vyučovalo orální metodou, měly vysoký počet dětí na úrovni funkční negramotnosti. Zvláštní byl fakt že, neslyšící děti neslyšících rodičů do této kategorie nespadaly. Ke změně přispělo v sedmdesátých letech uplatňování totální komunikace. Jejím hlavním principem je právo jedince se sluchovým postižením na využívání všech dostupných metod, které mu umožňují adekvátní způsob komunikace. Totální komunikace v sobě zahrnuje všechny komunikační systémy jak orální, tak manuální (Hrubý, 1999).

2.7 Bilingvální komunikace


Bilingvální metoda je model, který prosazuje primárně vzdělávání v mateřském jazyce, pro neslyšící je to znakový jazyk a v další fázi vzdělávání se v jazyce majoritní společnosti. Někteří odborníci jsou v rámci bilingvální komunikace zastánci vzdělávání v mateřském (znakovém) jazyce, a zároveň v jazyce majoritní společnosti (Šedivá, 2006).


Dětem, žákům a studentům, kteří nemohou vnímat řeč sluchem, se umožňuje právo na bezplatné vzdělávání pomocí nebo prostřednictvím znakové řeči (Zákon 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání).


„Bilingvální vzdělávání však nebylo objeveno ve Skandinávii, ale v Praze ředitelem Pražského ústavu pro hluchoněmé Václavem Frostem. Tzv. Frostova nebo Pražská nebo Kombinovaná metoda ze čtyřicátých let 19. století není nic jiného než bilingvální vzdělávání neslyšících“ (Hrubý, 1999, s. 63).

3 Výchovně vzdělávací systém 

3.1 Školy pro žáky se sluchovým postižením


Vzdělávání ve speciálním školství poskytuje mateřská škola pro sluchově postižené, základní škola pro sluchově postižené a střední škola pro sluchově postižené (Slowík, 2007). Mateřské školy jsou většinou zřizovány při základních školách pro sluchově postižené. Rodiče mnohdy řeší problematickou situaci, pokud se v místě jejich bydliště nenachází mateřská škola pro sluchově postižené. Pro své dítě volí raději běžnou mateřskou školu v místě bydliště, aby se vyhnuli internátnímu umístění (Šedivá, 2006). Základní školy pro sluchově postižené mohou při vzdělávání využívat metodu orální, bilingvální nebo totální komunikaci (Horáková in Pipeková, 2006). Běžnou součástí tříd jsou skupinové zesilovače. Lavice jsou umístěny do půlkruhu, to umožňuje zrakový kontakt nejen s pedagogem ale i se spolužáky. Žáci se sluchovým postižením mohou dále navštěvovat odborná učiliště, střední odborná učiliště, střední odborné školy a gymnázium pro sluchově postižené. „Nabídka speciálních studijních oborů pro sluchově postižené na vysokých školách je úzká, činí ji jen bakalářské obory Výchovná dramatika neslyšících realizovaná na JAMU v Brně a Čeština v komunikaci neslyšících na Filozofické fakultě UK v Praze“ (Souralová, 2007, s. 20).
3.2 Integrace


Integraci je možné rozdělit na integraci širší – zařazení do společnosti a integraci dílčí – zaměření na určitou oblast lidského života například integrace volného času, zaměstnání a školská integrace (Müller a kol., 2004).

„Speciální vzdělávání žáků se zdravotním postižením je zajišťováno 

· formou individuální integrace - vzdělávání v běžné škole,

· formou skupinové integrace – vzdělávání žáka ve třídě, oddělení nebo studijní skupině zřízené pro žáky se zdravotní postižením v běžné škole“ (Vyhláška č. 73/2005 Sb. o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných).


Michalík (2002) hovoří o prospěšnosti integrace nejen pro žáky integrované ale i pro žáky intaktní, kteří mají mezi sebou integrovaného žáka s postižením. 


V současné době lze klasifikovat odstupňování socializace podle hodnocení WHO:

· sociálně integrovaný jedinec,

· inhibovaná účast,

· omezená účast,

· zmenšená účast,

· ochuzené vztahy,

· redukované vztahy,

· narušené vztahy,

· společenská izolace (Renotiérová, 2002).

3.2.1 Vývoj školské integrace v České republice


Po roce 1950 se v Československé republice rozvíjí vzdělávání pro děti s postižením. Školství se tak dělí na dvě hlavní oblasti. První je oblast obecného vzdělávání pro děti fyzicky, mentálně a smyslově zdravé a druhá oblast je určena pro děti, které tato kritéria nesplňují. První kroky k integraci u nás začínají dělat rodiče dětí s postižením. V letech 1970-1989 dochází k občasnému umísťování dětí s postižením do běžné školy. Školský zákon z roku 1984 nepamatoval na možnost vzdělávání ve znakovém jazyce. Díky vyhlášce o základních školách z roku 1991, začíná postupně docházet k začleňování dětí s postižením do běžného vzdělávacího proudu (Müller, 2004). 


„Ředitel školy rozhoduje o zařazení dětí do speciálních mateřských škol a speciálních základních škol, základních škol, zvláštních škol a školských zařízení jim sloužících a do pomocných škol; do základních škol se přednostně zařazují děti, které mají trvalý pobyt ve spádovém obvodu školy nebo jsou umístěny v dětském domově ve spádovém obvodu školy“ (Zákon č. 564/1990 Sb. o státní správě a samosprávě ve školství).

3.2.2 Kritéria pro úspěšné zařazení žáka se sluchovým postižením do základní školy


Hlavním integračím činitelem je dítě samotné. Důležitou roli při integraci nehraje sluchová vada dítěte ale postoj dítěte k jeho vadě. Dalším důležitým faktorem je věk, ve kterém bylo dítěti přiděleno sluchadlo (Janotová, Svobodová, 1998). Šedivá (2006) hovoří o inteligenci dítěte se sluchovým postižením. Jeho sluchová vada má vliv na opoždění ve verbální oblasti a to v oblasti informační a chápání slovně logických vztahů.

Velmi důležitou roli při integraci hraje rodina. Reakce rodičů na oznámení o postižení jejich dětí mají různé fáze. První fází rodiče prožívají šok, který následně vystřídá zavržení, při kterém dochází k popírání diagnózy. Bolest je dlouhá fáze, která se často opakuje. Potom následuje pochopení a poslední fází, ke které nemusí dojít všichni je přijetí (Michalík, 2002).

Pro úspěšnou integraci je ze strany rodiny důležité opravdové přesvědčení o výhodách integrace. Jedině tak dokážou rodiče zajistit vše potřebné pro integraci. Jde například o práci s logopedkou, kontakt se slyšícími kamarády, zajišťování kvalitních kompenzačních pomůcek (Janotová, 1996). 

„U dětí se zdravotním postižením a jejich rodičů mhou být některé aspekty ovlivňující školskou integraci zvýrazněny a umocněny:

· obavy o osud a zdraví dítěte vedoucí k větší opatrnosti,

· nedůvěra a zvýšená citlivost vůči institucím a jejich představitelů,

· výrazně pociťovaná ekonomická a sociální nejistota,

· větší závislost na poradenských a posudkových institucích a jejich pracovnících,

· zvýšená psychická i fyzická unavitelnost“ (Michalík, 1999, s. 108).

V neposlední řadě je pro integraci důležitý postoj školy. Učitelé, kteří mají ve třídě běžné školy žáka se sluchovým postižením, zastávají ve valné většině pozitivní přístup. Dále učitelé uvádějí dobré vztahy spolužáků ve třídě (Janotová, Svobodová, 1998).


Důležitou součástí integrace je úroveň pedagogického sboru a vedení školy. Tvrdá stanoviska proti integraci z úst pedagogů by měla být dnes již minulostí. Zvyšují se nároky na učitele. Příprava vyučovací hodiny se pro něj stává složitější. Požadavek na speciálně pedagogickou kvalifikaci učitele zatím zůstává zcela stranou (Müller, 2004). 


„Zařazení dítěte s postižením do třídy zpravidla automatiky vyvolává potřebu skupinové práce, dělení hodin na dílčí úseky a zavádění dalších netradičních metod a forem výuky. Není náhodou, že mezi učiteli dětí s postižením na základních školách najdeme řadu velmi tvořivých pedagogů, kteří patří ve sborech k nejlepším. Je žádoucí, aby tyto vlastnosti byly náležitě zhodnoceny i formou finančního ohodnocení učitele“ (Michalík, 1999, s. 115). 


Pod pojem poradenská pracoviště můžeme zařadit středisko rané péče, které poskytuje péči od raného věku. Dále pedagogicko-psychologickou poradnu a hlavním poradenským pracovištěm, se kterým se setkává integrované dítě a jeho zákonní zástupci, je speciálně pedagogické centrum (Müller, 2004).


Speciálně pedagogická centra jsou zřizována na základě Vyhlášky č. 72/2005 Sb. o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních. Tato vyhláška hovoří o speciálně pedagogických centrech pro sluchově postižené, která poskytují mimo jiné sluchovou výchovu, logopedickou péči, výcvik čtení s porozuměním, výcvik odezírání, atd.   


Ve speciálně pedagogickém centru pracuje speciální pedagog – logoped, psycholog a sociální pracovník. Díky tomu je možné pro dítě se sluchovým postižením poskytnout komplexní péči. Péče se orientuje nejen na dítě ale i na jeho rodinu a školu. Pro správné školní zařazení je nezbytná psychologická diagnostika (Janotová, Svobodová, 1998).


„Specifickou činností speciálně pedagogických center jsou výjezdy pracovníků do přirozených podmínek dítěte (rodina, škola), posouzení jejich přínosu pro dítě a pružnější řešení případných problémů“ (Šedivá, 2006, s. 45).


Uvedli jsme si kritéria pro zařazení žáka se sluchovým postižením do běžné školy. Tyto oblasti mohou sice dobře fungovat jedna bez druhé, ale v segregované formě nemohou poskytnout optimální výsledek integrace. Jedině propojením všech výše zmíněných oblastí má integrace smysl a prospěch. Dalším důležitým kritériem je včasná diagnostika sluchové vady, volba optimální korekce a v neposlední řadě vhodné pedagogické vedení. 

3.2.3 Individuální vzdělávací program


„Ředitel školy může s písemným doporučením školského poradenského zařízení povolit nezletilému žákovi se speciálními vzdělávacími potřebami nebo mimořádným nadáním na žádost jeho zákonného zástupce a zletilému žákovi nebo studentovi se speciálními vzdělávacími potřebami nebo mimořádným nadáním na jeho žádost vzdělávání podle individuálního vzdělávacího plánu“ (Zákon č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání).


Individuální vzdělávací plán dává žákovi možnost pracovat podle jeho schopností a vyhnout se stresovým situacím, které plynou z neúspěchu nebo z pomalejšího tempa u některých činností. Učitel jej využívá pro práci s dítětem na úrovni, která je pro něj optimální. „Individuální vzdělávací plán je závazný pracovní materiál sloužící všem, kteří se podílejí na výchově a vzdělávání integrovaného žáka. Vzniká na základě spolupráce mezi učitelem, pracovníkem provádějícím reedukace, vedením školy, žákem a jeho rodiči (zákonnými zástupci), pracovníkem pedagogicko-psychologické poradny nebo speciálně pedagogického centra“ (Zelinková, 2007, s. 172).


Individuální vzdělávací plán by měl obsahovat vytyčené cíle, prostředky, (např. osobní asistent, speciální pomůcky), metody a formy, které se budou při práci s dítětem používat a v neposlední řadě způsoby vyhodnocování výsledků (Müller, 2004). 


Individuální vzdělávací program je nezbytnou součástí individuální integrace. Nejčastěji se vypracovává pro český jazyk, matematiku, anglický jazyk a ve vyšších ročnících se od něj zahrnují některé další předměty. Pouze zřídka bývá individuální vzdělávací program vypracováván pro relaxační předměty, jako je např. hudební výchova. Ani u žáků se sluchovým postižením se nesetkáváme se zmínkou o tomto předmětu v individuálním vzdělávacím programu.

4 Hudební výchova


Není zcela známo, kdy hudba vlastně vznikla. Někteří autoři tvrdí, že u lidí se rozvinul zpěv tím, že napodobovali hlasy ptáků. Už od pravěku víme, že lidé používali zpěv k různým rituálům, tancům a oslavám. Zpěv později vystřídaly primitivní hudební nástroje. 

4.1 Vymezení pojmu 

Hudební výchova je název předmětu, který vystřídal dříve uváděný název zpěv. Do konce 19. století byla skutečně obsahem tohoto předmětu pouze vokální forma. S technickým pokrokem bylo možné začít využívat i poslechu hudby tedy receptivní složku hudební výchovy. „Konečná podoba hudební výchovy jak ji známe dnes, obsahuje zpěv s hlasovým výcvikem, intonací, rytmem a hudební teorií, hru na hudební nástroje, improvizaci, hudebně pohybovou výchovu a poslech hudby“ (Daniel, 1992, s. 12).

Hudební výchova je brána jako oddychový předmět. Má ale tu východu, že dokáže rozvíjet určité části mozkové kůry. Mimo jiné můžeme rozvíjet paměť, jemnou motoriku, volní vlastnosti, sebekázeň. Důležitou součástí hudební výchovy je rytmus, se kterým má spousta dětí problém. Doporučuje se proto spojit nácvik rytmu vždy s pohybem, chůzí nebo hrou na tělo (Koutský, 2008).

Z pedagogického hlediska není možné vyžadovat od všech žáků stejné hudební výkony. Individuální přístup je u tohoto předmětu zcela na místě. Nejde pouze o hudební vlohy ale i o žákův zájem o předmět. Hudební výchova je součástí základního vzdělávání, které má žákům poskytnout všeobecný přehled a ne jednostrannou orientaci na ten či onen předmět (Lýsek, 1947).

„Hudební výchovy by se sluchově postižené dítě mělo plně účastnit, ale nemělo by být hodnoceno podle svých múzických projevů. Hudební výchova mu poskytuje důležité rytmické podněty a možnost relaxace při vnímání hudby“ (Janotová, Svobodová, 1998, s. 51).

4.2 Rámcový vzdělávací program


Hudební výchova patří v rámcovém vzdělávacím programu pod vzdělávací oblast umění a kultura. Jako kultura je zde chápána socializace jedince do společenské existence. Jde o součást našeho života. V této vzdělávací oblasti dochází k rozvíjení cítění, tvořivosti a schopnosti vcítit se do kulturních potřeb ostatních lidí. „Hudební výchova vede žáka prostřednictvím vokálních, instrumentálních, hudebně pohybových a poslechových činností k porozumění hudebnímu umění, k aktivnímu vnímání hudby a zpěvu a jejich využívání jako svébytného prostředku komunikace. V etapě základního vzdělávání se tyto hudební činnosti stávají v rovině produkce, recepce a reflexe obsahovými doménami hudební výchovy“ (http://www.vuppraha.cz). Rámcový vzdělávací program dále upravuje podmínky vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. V podmínkách vzdělávání žáků se zdravotním postižením jsou uvedeny alternativní formy komunikace mj. vzdělávání ve znakovém jazyce.


Pro integrované vzdělávání není nejčastější volbou znakový jazyk. Nejvíce využívána bývá orální řeč a u té je vhodné zařadit i tzv. sluchovou výchovu.  

4.3 Sluchová výchova 
Sluchová výchova se u jedinců se sluchovým postižením začíná zavádět cca od roku 1550. Již této době využívají někteří autoři pro výuku sluchové výchovy zbytky sluchu. Dále se hovoří o tom, že absolutní hluchota se téměř nevyskytuje. „Včasná sluchová výchova využívá specifickou fázovitost vývoje smyslového vnímání a velkou plasticitu dětského mozku. Dnes je nesporné, že vyzrávání sluchové dráhy a funkční schopnost slyšení i u velmi těžce sluchově postižených malých dětí podléhá postnatálnímu procesu zrání, který je podstatně ovlivňován podněty z prostředí“ (Pulda, 1999, s. 15).

Je důležité učit dítě se sluchovým postižením uvědomovat si zvuky z okolí. U malých dětí jsou vhodné zvukové hračky. Rodiče mohou dítě na zvuk upozorňovat, gestem ukážou, že něco neobvyklého slyší. Je důležité zprostředkovat dítěti se zvuky radostnou a příjemnou zkušenost. Je nutné děti upozorňovat, protože malé dítě s těžkým sluchovým postižením neví, že jeho rodiče zareagovali např. na zvonek (Pulda, 1999). 

„Auditivní pomůcky – ozvučené hračky, dětské hudební nástroje (Orffův instrumentář), klávesové nástroje, nahrávky neřečových zvuků z okolí (zvířata, dopravní prostředky apod.), drobné hudební skladby k rozlišování rytmu, výšky, délky, zvuků, kvalitní nahrávky řečových zvuků, říkanek a krátkých pohádek k procvičování rozlišování zvuků, hračky reagující na zvuky. Akusticko-vizuální pomůcky – ozvučené hračky se světelnou signalizací. Taktilní pomůcky – specifické pomůcky, které umožňují vnímání celým tělem nebo jeho částmi a pozitivně ovlivňují pohybovou koordinaci“ (Barešová, Hrubý, 1999). 


Hudební výchova tvoří důležitou součást vzdělávání, která poskytuje rozvoj jak žákům intaktním tak žákům se sluchovým postižením. Jde o předmět relaxačního charakteru a při dobrém metodickém vedení může poskytnout žákům se sluchovým postižením nácvik sluchové výchovy i komunikačních dovedností. 

II. PRAKTICKÁ ČÁST

5 Výuka hudební výchovy u žáků se sluchovým postižením integrovaných v základní škole

5.1 Vymezení výzkumných cílů a popis výzkumných technik


Hlavním cílem je zmapovat situaci výuky hudební výchovy u žáků se sluchovým postižením integrovaných v běžné základní škole v kraji Vysočina. 


Chceme zjistit, zda žáky sluchové postižení vylučuje z některých činnostní, z celého předmětu nebo je vůbec neomezuje. Dále zda je přítomnost žáka se sluchovým postižením přínosem pro učitele hudební výchovy.


Vedlejším cílem je zjistit jak jsou žáci v hodinách hodnoceni, jaký je jejich prospěch a zájem o tento předmět.


Formu výzkumu jsme zvolili kvalitativní. Využili jsme metodu standardizovaného rozhovoru s vyučujícími hudební výchovy a třídními učiteli. Případové studie, které jsou v této části uvedeny, jsou vytvořeny na základě rozhovoru. V příloze jsou uvedeny i otázky k rozhovoru, který probíhal neřízenou formou. V hodinách hudební výchovy bylo uskutečněno pozorování a analýzu dokumentů, které poskytli třídní učitelé (individuální vzdělávací plán).

5.2 Charakteristika zkoumaného vzorku 

V rámci kvalitativního výzkumu jsme nejprve zjišťovali četnost žáků se sluchovým postižením navštěvujících základní školy na Vysočině. U integrovaných žáků jsme se zaměřili na to, jakým způsobem u nich probíhá výuka hudební výchovy. 


V první fázi jsme kontaktovali základní školy v kraji Vysočina, a dotazovali se na přítomnost žáků, se sluchovým postižením v jejich škole. Celkem jsme oslovili 246 škol. Devět škol nám potvrdilo, že k nim dochází žáci se sluchovým postižením. Jednalo se celkem o 11 žáků. Ve finále se nám podařila spolupráce se třemi školami, na které dochází celkem pět žáků.  
5.3 Případové studie
Případová studie č. 1

Jméno: Anna

Rok narození: 2001

3. třída

OSOBNÍ ANAMNÉZA

Vada sluchu byla u Anny zjištěna v mateřské škole. Jedná se o těžké oboustranné sluchové postižení. V důsledku toho má dívka symptomatickou vadu řeči s opožděným vývojem ve všech jazykových rovinách a vícečetnou dyslálii. Sluchová vada je kompenzovaná sluchadly (obě uši). Rodiče i sourozenci jsou slyšící a dívka jako komunikační prostředek používá orální řeč. Nejprve navštěvovala běžnou mateřskou školu, po zjištění sluchové vady byla přemístěna do speciální mateřské školy pro děti se sluchovým postižením. Pokud by Anna nastoupila do speciální školy pro děti se sluchovým postižením, musela by bydlet na internátě a to rodiče nechtěli. Z tohoto důvodu se rodiče rozhodli pro integraci. Dívka začala navštěvovat běžnou základní školu v místě bydliště. Na této škole není přítomen speciální pedagog. Speciálně pedagogickou péči zajišťuje SPC – oblast integrace v ZŠ (soustředění údajů o vzdělávání, legislativní podklady pro vytvoření podmínek individuální integrace, tvorba IVP, metodická podpora v oblasti vzděláním, doporučené pomůcky a učebnice). Logopedická péče probíhá pravidelně jednou za dva týdny. Individuální vzdělávací plán se vztahuje na český jazyk, matematiku, anglický jazyk a prvouku ale na hudební výchovu ne. Dívka je v hodinách hudební výchovy aktivní, ráda zpívá a zná texty písní.  Tato hodina je tedy pro ni hodně oblíbená. V hudební výchově děti převážně zpívají, ale když si zapisují tak učitel píše na tabuli a Anna si opisuje poznámky sama do sešitu. Pokud něčemu nerozumí, učitel jí pomáhá obrázky. Dívka je v hodinách hudební výchovy hodnocena klasicky a výkony má výborné. V těchto hodinách využívá pouze sluchadla, žádné další kompenzační pomůcky nepotřebuje. Její místo je jak v hodinách hudební výchovy, tak i v ostatních předmětech v první lavici u okna. Pokud porovnáme hudební výchovu s ostatními předměty, tak tento předmět dívce nečiní žádné problémy (problémy jsou znát v českém jazyce). V hodinách hudební výchovy není vyloučena z žádné činnosti (účastní se zpěvu i teoretického výkladu). V hudební výchově dívka ráda zpívá a vyťukává rytmus. Pokud jde o hudbu mimo školu ráda si pouští písničky od Dády Patrasové. Vztahy se spolužáky ve třídě jsou velmi dobré. Všichni se jí snaží pomáhat. Komunikace ve škole probíhá orální řečí. Paní učitelka (na doporučení SPC) zavedla do hodin učení prstové jednoruční abecedy. Učí se jí všechny děti. V první třídě měla dívka problémy s udržením pozornosti ale teď už je zvyklá na učební tempo a žádné obtíže spojené se sluchovým postižením nemá. Dívka má osobního asistenta ale v hodinách hudební výchovy ho nepotřebuje. Přístup třídní učitelky je velmi vstřícný a snaží se poskytnout Anně co největší množství informací a zapojit ji do všech činností ve všech předmětech. Přítomnost Anny ve třídě hodností pozitivně. 

Shrnutí:


Anna je desetiletá dívka s těžkým oboustranným sluchovým postižením. V důsledku toho má dívka symptomatickou vadu řeči s opožděným vývojem ve všech jazykových rovinách a vícečetnou dyslálii. V hodině hudební výchovy není Anna vyloučena z žádné činnosti. Hodnocení probíhá klasicky, prospěch je výborný. IVP se na hudební výchovu nevztahuje. Dívka má zájem o předmět i o hudbu. Paní učitelce zabere příprava pro Annu hodně času, ale její přítomnost ve třídě hodnotí pozitivně jak pro Annu, tak pro ostatní žáky. 
Případová studie č. 2

Jméno: Jan

Rok narození: 2000

5. třída

Osobní a rodinná anamnéza 


Sluchová vady byla u Jana zjištěna několik měsíců po narození. Chlapec má těžkou sluchovou poruchu. Jde o periferní sluchovou vadu vzniklou prelingválně. Vada je kompenzována sluchadly. Chlapec velmi dobře odezírá a od malička komunikuje orálně. Jeho výslovnost je velmi dobrá. Rodiče i sourozenci jsou slyšící a chlapec s mini komunikuje mluvenou řečí.  

Výchovně vzdělávací proces


Jan navštěvoval běžnou mateřskou školu. Speciální mateřská škola pro sluchově postižené byla od místa bydliště hodně vzdálená a chlapec by musel bydlet na internátě. V mateřské škole neměl s komunikací problémy, a proto po ukončení nastoupil do běžné základní školy v místě bydliště. Rok před zahájením povinné školní docházky navštěvoval spolu se svoji neslyšící vrstevnicí, svoji budoucí třídní učitelku, která je učila číst. Při nástupu do první třídy už tedy uměl číst a výuka čtení pro něj byla prospěšným opakováním. Na této škole není přítomen speciální pedagog. Speciálně pedagogickou péči zajišťuje SPC, které se podílí na tvorbě individuálního vzdělávacího programu, který se nevztahuje na hudební výchovu. 


Chlapec je v hodinách hudební výchovy aktivní a rád zpívá s ostatními spolužáky. Hodina je pro něj oblíbená z toho důvodu, že je učitelem vedená spíše relaxačně a neklade na žáky velké nároky.  V hodině si dělají velmi stručné zápisky, které píše učitel na tabuli a ty si Jan sám opíše do sešitu. Chlapec je v hodinách hudební výchovy hodnocen klasicky a výkony jsou výborné. Hudební výchova mu nečinní žádné problémy oproti ostatním předmětům Jeho místo je ve všech předmětech v první lavici. Ve třídě je snížený počet žáků (9) ale v hodinách hudební výchovy jsou spojené dvě třídy, proto je žáků 29. Při hodině hudební výchovy využívá pouze sluchadla, žádné další kompenzační pomůcky nepotřebuje. V hodinách hudební výchovy se neúčastní poslechu hudby, v této době mu učitel zadá výtvarnou činnost (nejčastěji maluje). Rád zpívá s ostatními spolužáky, dobře vyslovuje a písničky zná. Největší zájem má však o současnou hudbu stejně jako jeho vrstevníci. Vtahy se spolužáky jsou dobré, nejvíce si rozumí se svoji spolužačkou, která má také sluchové postižení. Při nástupu do školy měl chlapec potíže s udržením pozornosti, ale přizpůsobil se pracovnímu tempu a v této době nemá žádné obtíže související s jeho sluchovým postižením. Speciálně pedagogické centrum navštěvuje jednou do roka. Chlapec má osobní asistentku, kterou v hodině hudební výchovy nepotřebuje. Paní učitelka hudební výchovy nenašla nic, čím by ji přítomnost Jana ve třídě zaměstnávala nad rámec běžných povinností. 

Shrnutí:


Jan je jedenáctiletý chlapec s těžkým oboustranným sluchovým postižením. V hodině hudební výchovy se neúčastní poslechu hudby. Hodnocení probíhá klasicky, prospěch je výborný. Chlapec má zájem o předmět i o hudbu. IVP se na hudební výchovu nevztahuje. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Jana pozitivně. Jeho výuka jí nečiní žádné potíže a nároky na zvláštní přípravu. 
Případová studie č. 3

Jméno: Renata

Rok narození: 2000

5. třída

OSOBNÍ ANAMNÉZA

Vada sluchu byla u Renaty zjištěna v raném dětství. Je připisována cukrovce, kterou měla matka v těhotenství. Jedná se o oboustrannou těžkou sluchovou poruchu. Jde o periferní sluchovou vadu kompenzovanou sluchadly (obě uši). Dívka se dorozumívá orální metodou a při komunikaci využívá odezírání. Rodiče i sourozenci jsou slyšící. Renata má dvojče, které je slyšící. Při komunikaci s rodinnými příslušníky využívá také mluvenou řeč. 

Renata navštěvovala běžnou mateřskou školu v místě bydliště. Rodiče se rozhodli pro vzdělávání v běžné základní škole z toho důvodu, aby mohla Renata navštěvovat stejnou třídu jako její dvojče. Na této škole není přítomen speciální pedagog. Speciálně pedagogickou péči zajišťuje speciálně pedagogické centrum. Individuální vzdělávací plán se vztahuje na český jazyk, matematiku, anglický jazyk a prvouku, ale na hudební výchovu ne. 

Dívka je v hodinách hudební výchovy aktivní, ráda zpívá a zná texty písní.  Tato hodina je tedy pro ni hodně oblíbená. V hudební výchově děti převážně zpívají, ale když si zapisují tak si Renata opisuje z knížky. Dívka je v hodinách hudební výchovy hodnocena klasicky a výkony má výborné. V těchto hodinách využívá pouze sluchadla, žádné další kompenzační pomůcky nepotřebuje. Její místo je jak v hodinách hudební výchovy, tak i v ostatních předmětech v první lavici u okna vedle spolužáka s těžkou sluchovou poruchou. Ve třídě je snížený počet žáků (9) ale v hodinách hudební výchovy jsou spojené dvě třídy, proto je žáků 29. Hudební výchova nečiní Renatě žádné problémy. Neúčastní se poslechu písní, ale ráda zpívá s ostatními spolužáky a nejraději má populární písně. Vztahy se spolužáky ve třídě jsou velmi dobré. Dívka nemá žádné obtíže spojené se sluchovým postižením. Má osobní asistentku, ale v hodinách hudební výchovy ji nepotřebuje. Paní učitelka hudební výchovy nenašla nic, čím by ji přítomnost Renaty ve třídě zaměstnávala nad rámec běžných povinností. 

Shrnutí:


Renata je jedenáctiletá dívka s těžkým oboustranným sluchovým postižením. V hodině hudební výchovy se neúčastní poslechu hudby. Hodnocení probíhá klasicky, prospěch je výborný. Dívka má zájem o předmět i o hudbu. IVP se na hudební výchovu nevztahuje. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Renaty (stejně jako u Jana) pozitivně. Jeho výuka jí nečiní žádné potíže a nároky na zvláštní přípravu. 


Jan a Renata společně navštěvují stejnou základní školu již od první třídy. Paní učitelka hodnotí přítomnost dvou integrovaných žáků v jedné třídě jako velký přínos pro oba žáky (vzájemná pomoc, vědí, že nejsou sami). 
Případová studie č. 4

Jméno: Jakub

Rok narození: 1995

9. třída

Osobní a rodinná anamnéza 


Sluchová vady byla u Jakuba zjištěna v mateřské škole. Chlapec má těžkou sluchovou poruchu. Jde o oboustrannou periferní sluchovou vadu. Vada je kompenzována sluchadly. Chlapec od malička komunikuje orálně. Jeho výslovnost je velmi dobrá. Rodiče jsou slyšící. Sourozence nemá. Od rozvodu rodičů je chlapec v péči babičky.   

Výchovně vzdělávací proces


Jakub navštěvoval běžnou mateřskou školu. Orálně komunikoval velmi dobře a intelektově byl velmi vyzrálý. Integrace pro něj byla optimální, tak začal navštěvovat běžnou základní školu v místě bydliště. Na této škole je na půl úvazku zaměstnán speciální pedagog. O Jakuba ale nepečuje. Za chlapcem dojíždí speciální pedagog ze speciálně pedagogického centra, které se podílí na tvorbě individuálního vzdělávacího programu, který se vztahuje na hudební výchovu. 


Chlapec je v hodinách hudební výchovy aktivní. Zajímá se hlavně o teorii, nedělá mu problém připravit si referát. Poznámky si dělá stejně jako v jiných předmětech sám. Jakub je v hodinách hudební výchovy hodnocen klasicky a výkony jsou výborné. Hudební výchova mu nečinní žádné problémy stejně jako ostatní předměty. Je velmi chytrý a ze všech předmětů má výborné známky. Hlásí se na gymnázium. Jeho místo je ve všech předmětech v první lavici. Při hodině hudební výchovy využívá pouze sluchadla, žádné další kompenzační pomůcky nepotřebuje. V hodinách hudební výchovy se neúčastní poslechu hudby, je to zakotveno v individuálním vzdělávacím plánu. Zajímá se o současnou hudbu stejně jako jeho vrstevníci. Vtahy se spolužáky jsou výborné. Spolužáci si ho díky jeho přirozené inteligenci váží a respektují ho. Má spoustu kamarádů. Jakub nemá v hodinách žádné potíže související s jeho sluchovou vadou. Naopak je velmi pozorný. Je to nejlepší žák ve třídě. Speciálně pedagogické centrum navštěvuje dvakrát ročně. Osobního asistenta nemá. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Jakuba velmi pozitivně. Je to nejbystřejší žák ve třídě. 

Shrnutí:


Jakub je patnáctiletý chlapec s těžkým oboustranným sluchovým postižením. V hodině hudební výchovy se neúčastní poslechu hudby, je to zakotveno v individuálním vzdělávacím plánu. Hodnocení probíhá klasicky, prospěch je výborný (ve všech předmětech). Chlapec má zájem o předmět i o hudbu. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Jakuba velmi pozitivně. Jeho výuka jí nečiní žádné potíže a nároky na zvláštní přípravu. Chlapec je velmi inteligentní a ostatní spolužáci si ho váží. 
Případová studie č. 5

Jméno: Dominik

Rok narození: 1997

8. třída

Osobní a rodinná anamnéza 


Sluchová vada byla u Dominika zjištěna ve třech letech. Chlapec má levostranou středně těžkou sluchovou poruchu. Jde o periferní sluchovou vadu. Vada je kompenzována sluchadlem na levém uchu. Rozvoj řeči byl opožděn. Řeč je dobře srozumitelná, dochází ke zvýraznění poslední hlásky. Rodiče i sourozenci jsou slyšící a chlapec s mini komunikuje mluvenou řečí.  

Výchovně vzdělávací proces


Dominik navštěvoval běžnou mateřskou školu. V posledním roce navštěvoval logopedickou třídu běžné mateřské školy. Povinnou školní docházku začal v běžné základní škole skupinově integrován do specializované třídy pro žáky se specifickými vývojovými poruchami učení. Na této škole je přítomen speciální pedagog, který zajišťuje speciálně pedagogickou péči ve specializované třídě, tedy i u Dominika. 


Dominika hudební výchova nebaví. Není to jeho oblíbená hodina a nerad zpívá. Poznámky si dělá sám. Chlapec je v hodinách hudební výchovy hodnocen klasicky, známka chvalitebná. S hudební výchovou nemá problémy, ale je velmi neukázněný. Jeho místo je ve všech předmětech v druhé lavici u okna. Ve třídě je snížený počet žáků (8). Při hodině hudební výchovy využívá pouze sluchadla, žádné další kompenzační pomůcky nepotřebuje. Dominik má v hudební výchově ale i v jiných předmětech problémy s chováním. Místo odpovědí na učitelovy otázky, využívá své sluchové vady a říká, že neslyší. Se spolužáky komunikuje bez problému i během hodiny. V hodinách hudební výchovy nezpívá, nemá zpěv rád. Má zájem o současnou hudbu stejně jako jeho vrstevníci. Vtahy se spolužáky nejsou dobré. Všichni žáci v této třídě jsou k sobě nepřátelští. Nemá žádné potíže spojené s jeho sluchovou vadou. Je v péči školního speciálního pedagoga. Osobního asistenta nemá. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Dominika ve třídě negativně vzhledem k jeho vyrušování a neukázněnosti.

Shrnutí:


Dominik je čtrnáctiletý chlapec se středně těžkým levostranným sluchovým postižením. V hodině hudební výchovy se účastní všech činností. Hodnocení probíhá klasicky, prospěch je chvalitebný. Chlapec nemá zájem o předmět. Paní učitelka hudební výchovy hodnotí přítomnost Dominika negativně ne vzhledem k jeho sluchové vadě, ale k jeho neukázněnosti. Jeho výuka jí nečiní žádné potíže a nároky na zvláštní přípravu. Chlapec často vyrušuje a celkově o vzdělání nemá zájem. 
5.4 Závěrečné shrnutí

V bakalářské práci jsme se zabývali výukou hudební výchovy u dětí se sluchovým postižením integrovaných v základní škole. V průzkumu provedeném ve třech základních školách u pěti žáků se sluchovým postižením jsme zjišťovali, zda jsou žáci v hodině hudební výchovy vyloučeni z některých činností. Zjistili jsme, že ve většině případů jsou žáci vyloučeni z poslechu hudby. Naopak zpěv nečiní žákům žádné problémy a téměř všichni rádi zpívají. Učitelé pro tyto žáky nemají vyhrazeny žádné zvláštní činnosti. Předmět hudební výchova ve většině případů není upraven individuálním vzdělávacím plánem. 

Dále jsme se zaměřili na hodnocení žáků. Všichni žáci, kteří se účastnili průzkumu, jsou hodnoceni klasickým způsobem. Prospěch je téměř vždy výborný. Zájem o hudební výchovu je přímo úměrný prospěchu. 


Učitelé hudební výchovy nemají žádný problém s přítomností žáků se sluchovým postižením v jejich vyučovací hodině. Žáci nevyžadují zvláštní péči. Učitelé si nemusí pro žáky připravovat speciální program, vyrábět nebo používat speciální pomůcky. Sami učitelé se zmínili, že ani intaktní žáky nehodnotí podle jejich hudebních dovedností ale podle snahy a účasti v hodině. 

Žádný z učitelů nemá speciálně-pedagogické vzdělání. Všichni učitelé uvedli, že před nástupem dětí se sluchovým postižením do jejich školy se nikdy se speciálně-pedagogickou problematikou nesetkali. 
Z pozorování můžeme uvést, že učitelé vyučující na prvním stupni, kteří učí v jedné třídě všechny předměty, projevovali větší zájem o problematiku sluchového postižení (četba odborné literatury, pečlivá příprava, zájem o dítě) než učitelé vyučující na druhém stupni, kteří žáka se sluchovým postižením vyučují pouze hudební výchovu jednu hodinu týdně.   

Vzhledem k narůstající integraci není od věci vzdělávat učitelé na běžných školách v oblasti speciální pedagogiky. Třídní učitelé jsou většinou obeznámeni se základní problematikou od pracovníka speciálně-pedagogického centra, ale ostatní učitelé o speciálně-pedagogickém vzdělávání nevědí vůbec nic. 

Dále by bylo dobré věnovat pozornost kompenzačním pomůckám. Žáci bývají často vyloučeni z poslechu hudby a to by se dalo změnit instalací indukční smyčky ve třídě nebo učebně hudební výchovy. Další praktickou pomůckou, kterou by jistě využili na školách běžného typu, jsou zesilovače signálu televize nebo magnetofonu.  

ZÁVĚR

V bakalářské práci jsme se zabývali výukou hudební výchovy u dětí se sluchovým postižením integrovaným v běžné základní škole. 
Práce je rozdělena na teoretickou část, která je podkladem pro část praktickou. Hlavním cílem bylo zjistit, jak tato výuka probíhá. Zjistili jsme, že integrace u všech žáků, kteří se účastnili průzkumu, probíhá úspěšně. Vzhledem k tomu, že hudební výchova není hlavním vzdělávacím předmětem, nemusí jí ve většině případů zahrnovat do individuálně vzdělávacího plánu. 

Téma mé bakalářské práce vyvolalo u některých lidí mimo oblast speciální-pedagogiky otázku, proč zařazovat do výuky žáka se sluchovým postižením hudební výchovu? Laik si pod pojmem jedinec se sluchovým postižením představí člověka, který absolutně nic neslyší. Skutečnost je taková, že takových lidí je pouze malé procento.

Žáci se sluchovým postižením integrovaní v základní škole potřebují hudební výchovu stejně jako žáci intaktní. Hudební výchova jim poskytuje rozvoj v oblasti motoriky a hlavně komunikace. Rytmizace využívaná v hudebné výchově přispívá k rozvoji orální komunikace. 

Hudební výchova je součástí kompletního základního vzdělání a není důvod ochudit o ni jedince se sluchovým postižením.   
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SEZNAM PŘÍLOH

Příloha č. 1 – Otázky určené k rozhovoru

Příloha č. 1

OSOBNÍ ANAMNÉZA

1. Kdy byla vada sluchu u dítěte zjištěna

2. Jaký je stupeň sluchového postižení? 

3. Jaká je lokalizace sluchové vady? (typ sluchové vady - převodní, percepční, smíšená) 

4. Využívá sluchadla nebo kochleární implantát? (kdy začalo s užíváním) 

5. Jaká je řeč? (vzhledem k době vzniku) 

6. Jaké využívá komunikační prostředky? (ZJ, orální) 

7. Jaký byl dřívější stav a jaký je současný? Zda se liší? 

RODINNÁ ANAMNÉZA

1. Jaký je sluch u rodičů? 

2. Jaký je sluch u sourozenců? (popřípadě u prarodičů) 

3. Jakým způsobem se komunikuje v rodině? 

VÝCHOVNĚ VZDĚLÁVACÍ PROCES

1. Jakou navštěvoval mateřskou školu? (běžná, pro děti se sluchovým postižením, speciální třída) 

2. Do jaké základní školy nastoupil po škole mateřské? 

3. Je na současné základní škole, kterou žák navštěvuje přítomen speciální pedagog? 

4. Vztahuje se IVP na hudební výchovu? (případně jak) 

5. Jaká je aktivita dítěte v hodině hudební výchovy) Je hodina HV pro žáka oblíbená nebo naopak? 

6. Jakým způsobem si vede poznámky? (zapisovatel, poznámky od spolužáků, od učitele) 

7. Jaké jsou výsledky v hodině hudební výchovy? Jak je žák hodnocen? 

8. Jaké používá v hodině hudební výchovy kompenzační a učební pomůcky? (sluchadla, indukční smyčka, …) 

9. Je nutná úprava prostředí v hodinách HV? Kde sedí? 

10. Dělá mu hudební výchova problémy v porovnání s ostatními předměty? 

11. Čeho se v hodině HV účastní a čeho ne? (teorie, zpěv) Co dělá, pokud se nějaké činnosti neúčastní? (má jinou samostatnou práci?) Je vyloučen z některých aktivit? 

12. Co žáka v hodině hudební výchovy zajímá, co má rád, co ho baví? 

13. Má zájem o hudbu – současná hudba, koncerty, hudební videoklipy, znalost zpěváků, zájem o hudební skupiny? 

14. Jak hodnotí žák své výkony a jak učitel? 

15. Jaké je klima třídy? Jaké má žák vztahy se spolužáky? Pomáhají mu? Má kamarády? 

16. Jak žák komunikuje s učitelem, se spolužáky, s rodinou? Zda je komunikace u všech stejná nebo se liší? 

17. Má problémy ve výuce spojené s jeho sluchovým postižením? (bolesti hlavy, únava, nesoustředěnost) 

18. Jak často navštěvuje SPC? 

19. Osobní asistent a jeho funkce v hodině hudební výchovy?
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