Shrnutí


Vážený čtenáři, Vážená čtenářko. Do ruky se Vám dostala bakalářská práce, která vznikla v rámci informačních technologií oboru Systémové inženýrství. Cílem této bakalářské práce je nastínit problematiku digitální sportovní fotografie, popsat způsoby fotografování a pomoci čtenáři s tímto žánrem fotografie.

Celý text je rozdělen do několika tématických částí. V úvodu bakalářské práce se zabývám obecnou problematikou fotografování sportu. Následuje popis různých technik fotografování sportu a vybavení vhodného pro tento druh fotografie.

 
Úplný závěr této bakalářské práce patří historii mé vlastní praxe a různým poznatkům při fotografování, které jsem podpořil několika vlastními snímky ze sportu, v němž sám aktivně účinkuji.
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Summary

Dear readers,

I would like to introduce you my final thesis which originate within the frame of information technologies in the field of System Engineering. Purpose of this work is to describe the field of digital sport photography and explain some methods, which are used for taking photographs. I would be happy if this information will be an inspiration for students and people, who are interested in this field. 

         This text was divided to several parts. I tried to describe general problems which are linked with shooting pictures. Finally I depicted some techniques and equipment for photographers. 

      There are also enclosed an interesting photographs from my own practice and some useful information. 
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1. Úvod


Digitální fotografie díky technologii, kterou využívá, se stala během posledních 5 let nejvíce využívanou technologií fotografování sportovních utkání. Přechod z klasické filmové podoby je zapříčiněn jednoduchostí následného procesu úprav hned po vyfotografování, jeho rychlostí a nízkou finanční náročností. Vzhledem k faktu, že v České Republice neexistuje jediná publikace o tomto žánru v českém jazyce, napadlo mne o tomto žánru napsat bakalářskou práci. Práce zobrazuje jak technickou, tak i praktickou náročnost fotografování sportu a podává čtenáři informace, jak fotografovat sportovní utkání.

V této bakalářské práci se zabývám z počátku informacemi o tomto žánru, o jeho náročnosti a zobrazením základních problémů digitální sportovní fotografie. 

V další části jsou nastíněny různé techniky fotografování a náročnost na používané vybavení. 


V závěru práce popisuji svou vlastní praxi a poznatky, které jsem během praxe získal.

Práce předpokládá čtenářovu základní znalost fotografie.

2. Cíl práce a metodika
2.1. Cíl bakalářské práce

Cíle této bakalářské práce jsem si nejprve rozdělil do těchto bodů: 

1. Popis a orientace ve výchozí oblasti digitální fotografie, která má být řešena. Zjišťování dosud objevených informací, nástrojů a technik, které jsou nezbytné k pokrytí tohoto oboru. 

2. Přiblížení strastí a problémů, které mohou nastat při vytváření sportovní fotografie.
3. Charakterizovat jednotlivé druhy sportů, při kterých vytváříme sportovní snímky.  

4. Popis vhodného vybavení a technik při vytváření digitální sportovní fotografie. 

5. Srovnání fotoaparátů používaných během fotografování sportu z hlediska kvality. 

6. Dokumentovat a podložit teorii názornými fotografiemi a ukázkami. 

7. Zpřístupnit  odkazy  na  profesionální  literaturu i  internetové  stránky       o focení, aby z nich měli další zájemci benefit. 

             Tyto cíle jsem si zvolil jak proto, že odpovídají mým osobním zájmům, ale i 
z důvodu, že poskytnuté informace by mohly být výhodné pro další studenty, kteří se této problematice hodlají v budoucnosti věnovat nebo se chystají fotografovat sport.  

2.2. Metodika bakalářské práce

V této bakalářské práci jsem chtěl využít teoretické a metodologické poznatky o vytváření digitální fotografie, které jsem získal během studia i ve své vlastní praxi. Z tohoto širokého oboru jsem si vybral jeden konkrétní úsek, a to digitální sportovní fotografii, na níž jsem aplikoval své znalosti i dovednosti. Tento okruh jsem se snažil specifickou metodikou přiblížit, popsat a přiložit názorné ukázky. 

V teoretické části jsem si nejprve prostudoval dostupnou literaturu k danému tématu. Snažil jsem se dozvědět co nejvíce poznatků, jenž získali lidé přede mnou. Jako zdroj informací mi dobře posloužila odborná literatura získaná přímo v USA, internet a rozhovory se sportovními fotografy. Rozhovory a dotazy jsem uskutečňoval jak e-mailem tak i při osobním setkání. Také jsem vytvářel snímky při soutěžních kláních a konzultoval metody tvoření fotografie s osobami, které se tomuto oboru věnují profesionálně. 

Následně jsem se snažil okruh digitální sportovní fotografie analyzovat i jasně vyložit a obohatit teoretické závěry tak, aby byly všem blízké a srozumitelné.

Ve výzkumné části jsem vedle poznatků získaných studiem literatury, doložil také empirické údaje dosažené vlastním výzkumem a zkušenostmi, které jsem se snažil správně utřídit‚ analyzovat, syntetizovat a následně jasně interpretovat. Přiložil jsem též srovnání, které usnadní interpretaci získaných závěrů. 

V úplném závěru jsem zhodnotil, nakolik se mi podařilo splnit cíle, které byly popsány a stanoveny v úvodu. Ve zkratce jsem shrnul nejdůležitější poznatky a možností jejich využití v praxi. 

3. Vymezení a popis žánru
3.1. Širý svět sportovní fotografie

Sportovní fanoušci a fotografové jsou jedni z nejvíce vášnivých skupin lidí. Spojíme-li tyto dvě skupiny dohromady, dostaneme recept na posedlost. Život blízko sportovních utkání, zachytávání těch nejvíce dramatických situací ve sportu, a sdílení těchto momentů se světem, je velmi vzrušující. Pro sportovní fotografy zaměřené na fotografování sportovních událostí, není v tu chvíli na světě nic důležitějšího než to, co on nebo ona vidí a zažívají při utkání. Pro profesionální fotografy to někdy znamená fotografovat sporty, které sami moc neznají. Například profesionální fotografové na Olympijských hrách musí často přecházet mezi dvěma až třemi sporty denně a musí se velmi rychle naučit klíčové vlastnosti jednotlivých sportů, aby byli schopni je vypozorovat a vyfotografovat. Nicméně tito fotografové nemusí mít vášeň pro některý z těchto sportů, typicky to jsou lidé s vášní pro sport a drama, které se odehrává ve všech sportech.

Pojďme se tedy podívat na digitální sportovní fotografii jako celek. V této kapitole se podíváme na to, co znamená fotit digitální sportovní fotografii, jak se sportovní fotografové učí fotografovat jednotlivá utkání, a jaké vybavení můžeme použít či přímo potřebujeme pro nejlepší výsledky.

Pokud je čtenář amatér, nadšenec či poloprofesionál, pravděpodobně bude jeho záměrem zachytit nejzajímavější momenty sportu, o který se přímo zajímá, či o který se zajímá jeho rodina nebo přátelé. Pro takového fotografa jde spíše o to,  aby zdokumentoval tyto momenty pro své okolí a pro další generace ve formě kvalitních fotografií více, než za účelem tvorby příjmu nebo pro zveřejnění, protože jsou  fotografovány  lidmi,  kteří milují  nejen sport, ale i  konkrétní  hráče. Dokonce i když víme, že jsme udělali velmi kvalitní fotografii, možná si hned neuvědomíme, jaký dopad to může mít. (Například, jako když vyhrál švýcarský šermíř zlatou medaili na Olympijských hrách v Athénách 2004, která byla jediná pro jeho zemi. Viz. Obrázek č.1)
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Obr. č.1, Timacheff, Karlins. (2005): Fotografie švýcarského šermíře, která je zachycená v momentě velkého úspěchu. Taková fotografie většinou vyžaduje velmi rychlou změnu nastavení fotoaparátu z akčního nastavení na nastavení vhodnější pro portrét. 
Nicméně, někdy se stává, že fotograf je tak zapletený do dnešních technických možností fotoaparátů, že selže při akčním focení, protože není schopen vše ovládat s dostatečnou rychlostí. Když jde později upravovat své fotografie, stěží pozná sekvenci akce, má špatnou kompozici fotografií a často přijde o klíčové momenty v utkání. Tak jako při fotografování ve studiu, při svatbách nebo při normální reportáži, sportovní fotograf (amatér i profesionál) by měl být sladěn se subjektem, který zabírá a měl by být zapojen „do hry“. I když může být sportovec (a často i je) v naprostém nevědomí o fotografově přítomnosti, je zde velká vazba mezi sportovcem a fotografem.

3.1.1. Sportovci a sportovní digitální fotografie

Často jsou největšími zákazníky sportovní fotografie právě sportovci, kteří chtějí vidět sami sebe při vystupování i uprostřed dění. Ačkoli neuvažují o fotografech uprostřed utkání, chtějí být ve svém podvědomí nepochybně pozorováni a fotografováni. Je to část, která ovlivňuje jejich výkonnost a zvyšuje adrenalin o to více, když jsou v domácím prostředí se známým a zaujatým publikem. Někteří sportovci zaujímají opačné stanovisko, vyhýbají se publicitě a nechtějí být viděni. Pro některé účastníky sportu je jejich výkon velmi soukromá věc a tito sportovci se velmi snadno rozptýlí, když jsou fotografováni a pozorováni. Přesto jako fotografové můžeme chtít nebo potřebovat fotografie takovýchto osob, třeba jako výzvu k podpoře jejich příštích výkonů. Zachycení takových momentů, jako na obrázku č.2 vyžaduje velkou diskrétnost, abychom nevyrušili sportovce při jeho výkonu. Vztah mezi fotografem a sportovcem či sportovcem a pozorovatelem je permanentně propleten a fotograf musí porozumět a zapadnout do tohoto vztahu, pokud chce vytvořit ty nejlepší fotografie sportovců a utkání. K tomu se musí naučit, jak fotografovat utkání, jak nejlépe používat svůj fotoaparát a jak nejlépe naložit s pořízenými fotografiemi.
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Obr. č.2, Timacheff, Karlins. (2005): Tiché focení bez vyrušování vyžaduje slabé používání blesku nebo vůbec žádný blesk a často dlouhý objektiv pro detailní fotografii. Tento obrázek byl pořízen na velkou vzdálenost s 70-200mm, F/2,8 objektivem s ISO 400 a časem 1/250s, aby bylo dosaženo malé hloubky ostrosti.

3.2. Strasti při fotografování sportu

Mnoha sportovním fotografům nestačí jen umět ovládat jejich zařízení. Na rozdíl od studiové fotografie nebo fotografování přátel, nelze ovládat osvětlení ani pozici sportovce a hledání vhodného místa pro focení může být velmi náročné. V ten nejzajímavější moment utkání můžeme být při činnosti, kterou chceme vyfotit, na druhé straně, nebo tvář sportovce může být otočena na úplně jiné místo než na nás a nadšený fanoušek nám v tu chvíli může „skočit“ před náš objektiv, nebo jiný fotograf nám zakryje výhled či do nás během focení strčí. Obrázek č.3 ukazuje, jak obtížné může být pro profesionální fotografy vybojovat to správné místo, aby mohli dělat svoji práci kvalitně. 
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Obr. č.3, Timacheff, Karlins. (2005): Nalezení dobrého místa k fotografování může být velký problém. Komfort většinou stojí až na druhém místě. 


Profesionální fotograf si často musí „vybojovat“ své nejlepší místo na sportovním utkání. Na Olympijských hrách jsou nejlepší pozice rozdělovány podle předem vytvořené vnitřní struktury. Profesionální fotografové dostávají oficiální místa, kam mohou jen oni sami. 

3.2.1. Předvídání

Jeden charakteristický rozdíl mezi profesionálním sportovním fotografem a amatérským fotografem je v tom, jak dokáží předpovídat, co se bude dít v příštích vteřinách. Amatér většinou fotí jen jedním fotoaparátem a čeká na nejlepší moment, aby zkusil vyfotografovat výborný snímek. Profesionální fotograf je připraven na cokoli a fotografuje úplně vše, včetně méně zábavných částí utkání. Je si totiž moc dobře vědom toho, že snímky jdou lehce vymazat, případně upravit a vyřadit nepotřebné snímky až po utkání. Toto je jeden z největších přínosů digitální fotografie. Profesionál vlastní většinou dva fotoaparáty, protože na konci akce může být rychlá změna prostředí, například jásot fanoušků při výhře nebo radostné výbuchy vítěze. Proto je druhý fotoaparát nastaven právě na takovéto focení. Zde musí předvídat, jaké bude osvětlení a jaký má použít objektiv, jinak by nebyl schopen udělat kvalitní snímek. 

Samozřejmě, že běžný člověk nebude vybaven několika fotoaparáty a také nebude fotografovat Olympijské hry. Nicméně, koncept a principy fotografování ze sportovní fotografie by nám měli umožnit zachytit výborné snímky, ať už s běžným kompaktním fotoaparátem nebo s digitální SLR zrcadlovkou. Pokud zvládneme předpovídat dění na soutěži, pak už záleží jen na schopnostech fotoaparátu, jak rychle dokáže fotografovat sekvence a jak je celkově rychlý. Je-li fotoaparát schopen snímat krátké, velmi rychlé sekvence, pak pokud jsme schopni předvídat situace, stačí už jen stisknout tlačítko a doufat, že všechna nastavení (čas, clona, ISO, blesk, zaostření, atd.) jsme udělali správně. Je-li fotoaparát pomalejší nebo umí jen sekvence snímků menší než 4, pak je lepší využít klasický režim foceni (na jedno zmáčknutí jen jeden snímek). Čím je fotoaparát pomalejší, tím více jsme nuceni předvídat situace a zdokonalovat naše znalosti o daném sportu. Proto je nutné předvídat, znát možnosti a omezení našeho vybavení a porozumět sportu který fotografujeme, abychom byli schopni vytvořit krásné a kompozičně zdařilé snímky. Znamená to být připravený, najít si dobré místo a fotografovat různé druhy snímků tak, jak za sebou následují jednotlivé fáze utkání.

3.2.2. Zapojení se do akce

Jako fotografičtí nadšenci, můžeme najít omezený prostor pro focení z jediného sedadla v hledišti, nebo mít velmi omezený prostor, kde můžeme být. Toto je situace, kde nám může pomoci naše vybavení (např. delší ohnisko objektivu, fotoaparát schopný fotografovat při nízké úrovni osvětlení, atd. ). Pro tento typ focení je nutná DSLR zrcadlovka s oddělitelnými objektivy, které podporují vysokou světelnost (f/2.8 a menší) a vysoké hodnoty ISO (1600 a více). Nejnovější DSLR zrcadlovky nám dovolí využít ISO 1600 a více s velice nízkým digitálním šumem. To znamená koupit drahý fotoaparát a doplňky, které jsou více objemné a těžké, než malý kompaktní fotoaparát, ale pokud chceme fotografovat kvalitní snímky i z velké dálky, ze špatných míst, je to bohužel prakticky nutné.
Některé sporty mají větší požadavky na naše schopnosti zachytit vysokorychlostní akci než jiné, ale i tak existují základní principy spojené s fotografováním sportu:

· Znejte sport. Fotografové i s pomalejšími fotoaparáty jsou schopni získat kvalitní fotografie, pokud dokáží dobře předvídat co, kdy a kde se bude dít.

· Znejte svoje vybavení. V některých akcích vám nemusí stačit mít jen kvalitní vybavení, ale musíte ho umět výborně a rychle ovládat a znát co dokáže, abyste mohli využít všechny jeho schopnosti. Cvičte s fotoaparátem již dříve, než se vydáte fotografovat např. nejdůležitější zápas vašeho syna.

· Dostaňte se tak blízko, jak jen to bude možné. Někdy to znamená dostat se mezi rozhodčí a trenéry. Pokud jim nebudete stát v cestě můžete tím získat výborné místo.

· Před akcí si rozmyslete, jaké fotografie by jste  si chtěli odnést a studujte to, co k tomu potřebujete už předem. Jako inspiraci můžete použít sportovní časopisy nebo různé internetové stránky.

· Vyfoťte mnohem více fotografií, než si myslíte, že budete potřebovat. Vždy je můžete vymazat, ale nikdy ne přidat.

· Pokud potřebujete rychlejší čas a nemůžete dodržet správné nastavení expozice, můžete udělat fotografie o trochu temnější než normálně. Lze to relativně snadno zesvětlit následnou editací.(max. 1ev)

·  Nebojte se fotografovat detaily, i když to znamená, že některé části sportovce budou oříznuté. Přidá to více na dramatičnosti a pokud se někdo podívá na fotografii cítí se více zatažen do děje.
3.3. Vybavení
Neexistuje žádná náhrada za vysoce kvalitní fotoaparát, schopný zachytit sportovce v pohybu, a to může být pravda nejenom ve sportovní fotografii, ale i v ostatních žánrech. K zachycení těch nejzajímavějších momentů, o které všichni usilujeme, je občas nutné použít velmi drahé zařízení. To neznamená, že pokud nemáme kvalitní vybavení, nejsme schopni udělat kvalitní fotografii. Samozřejmě to jde, jenže je to o mnoho těžší. Množství digitálních fotoaparátů je dnes velmi velké. Je nutné najít kompromis mezi cenou a mírou užitku, který nám fotoaparát přinese. Pro snímek v pohybu, jako na obrázku č.4, je nutné kvalitní vybavení.
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Obr. č.4, Timacheff, Karlins. (2005): Šampión Keeth Smart v přemýšlivém momentu na Olympijských hrách. 

Canon 1D MarkII je vynikající pro vysokou úroveň sportovní fotografie, aby snímky byly ostré a stálé, jako tento snímek, pořízený při rychlém pohybu. (přibližná cena přístroje včetně DPH  je 110.000,-)
Kvalitní vybavení není vůbec levné. Dle mého názoru, nejlepší fotoaparát pro sportovní reportážní fotografii je Canon 1D MarkII s 8,2 milionovým snímačem. Na trhu je i s 16 milionovým snímačem, ale je o mnoho dražší a pro reportážní fotografii je tak velký snímač skoro zbytečný. Tento fotoaparát zvládne vyfotit 8 snímků za sekundu, až do 40 snímků celkem bez zastavení či zpomalení. Lze pro něj koupit desítky objektivů. Je schopen fotografovat časem 1/8000 sekundy a ISO lze nastavit až do hodnoty 3200. Má kvalitní hořčíkové tělo a je velmi odolný vůči prachu, vlhkosti a nečistotám. Na obrázku č. 5 je možné spatřit Olympijský tým, fotografovaný pomocí Canon 1D MarkII s využitím jeho schopnosti vyfotografovat 8 snímků za vteřinu tak, aby byl tým zachycen při hromadném radostném výskoku hned po zápase. S běžným fotoaparátem, který není tak rychlý, je možné také vytvořit podobné fotografie, ale je to o mnoho těžší. Vyžaduje to výbornou znalost sportu, dobré schopnosti předvídat situace a někdy také hodně štěstí. Nejkvalitnější rychlé fotoaparáty jsou příliš drahé pro většinu neprofesionálních fotografů, proto bych se rád v této práci zabýval i optimalizací nastavení u běžnějších fotoaparátů a několika radami pro výběr při koupi.  
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Obr. č.5, Timacheff, Karlins. (2005): Francouzský 
Olympijský tým slaví skupinovým výskokem 
svůj úspěch. Pomocí Canon 1D MarkII, 
s využitím jeho schopnosti vyfotografovat 8 
snímků za vteřinu, není velmi obtížné vytvořit 
podobný snímek. S pomalejšími fotoaparáty to 
naopak může být velký problém. 
3.3.1. Kompaktní fotoaparát nebo DSLR zrcadlovku?


Kompaktní malé fotoaparáty jsou pro sportovní fotografii méně použitelné, ale pro amatérské fotografy a pro fotografické nadšence jsou praktické, protože jsou malé, lehké a levné. Dokonce i mnoho profesionálních fotografů s sebou nosí malý kompakt pro případy, kdy by bylo nemožné použít SLR zrcadlovku vzhledem k její velikosti. 


Omezení: Pro fotografování rychlých sportů mají kompaktní fotoaparáty největší problém v časovém zpoždění spouště. Je to doba, která uplyne mezi stisknutím tlačítka spouště a skutečným vyfotografováním snímku. Tato doba je u některých starších kompaktních fotoaparátů delší než 1 vteřinu. To dělá fotografování sportu velmi náročné, protože s touto dobou musí fotograf počítat a předvídat, co se během ní stane. Často mají kompakty také krátký a pomalý zoom. Dále není možné měnit objektivy. Velmi často nelze použít externí blesk, ISO je omezeno maximálně na hodnotu 400 a u některých je doba ukládání fotografie na kartu velmi dlouhá, díky níž můžeme přijít o mnoho zajímavých momentů. Z toho plyne, že čím pomalejší a horší fotoaparát máme tím bude fotografování kvalitních snímků mnohem těžší a nároky na fotografovo předvídání a umění větší. Pouze to, že fotoaparát má rozumnou obrazovou kvalitu (5 megapixelů a více) nic neznamená, pokud jsme nuceni používat například digitální zoom či jiné obrazově destruktivní technologické vymoženosti.


Pokud chceme fotografovat sport a nechceme být omezeni, je DSLR zrcadlovka žádoucí. Pro DSLR zrcadlovku jsou důležité následující vlastnosti:

· Schopnost měnit objektivy různých tipů (širokoúhlý, zoom, telephoto, portrét a další).
· Schopnost vyfotografovat nejméně 4 snímky za vteřinu.
· Minimální použitelná citlivost ISO 800 a více.
· Minimální rychlost závěrky 1/500 a rychlejší.
·  Pro některé sporty může být tracking auto-focus velkou výhodou. Jde o automatické sledování objektu, na který se při částečném stisku spouště zaostří a při jeho pohybu se fotoaparát automaticky doostřuje bez další iniciativy fotografa, ať už je objekt v kterékoli oblasti hledáčku. Společnost Canon používá název „AI Servo“.

· Minimum pro počet snímků nafocených v nejvyšší rychlosti za sebou by mělo být 15 a více.

· Pokud je možnost optické stabilizace obrazu, je to určitě také výhoda. Zvláště pro teleobjektivy. 

U klasického kompaktního fotoaparátu bychom si měli všímat těchto vlastností:

· Minimální použitelná citlivost ISO 400 a více.
· Minimální rychlost závěrky 1/250 a rychlejší.
· Schopnost manuálně nastavit ISO, čas, clonu.
· Možnost vypnutí blesku + možnost využití externího blesku.
· Co největší optický zoom.
· Minimální zpoždění spouště. Některé nejnovější kompaktní fotoaparáty již mají toto zpoždění velmi malé, téměř nulové. Ze své zkušenosti mohu doporučit Olympus C5060WZ, který se mi při používání zdál velmi rychlý.  Nejlepší cesta jak zjistit toto zpoždění, je vyzkoušet sortiment fotoaparátů v některém z kamenných obchodů, popřípadě na veletrhu.

3.4. Sport očima fotografa

Na světě existuje mnoho sportů a každý může být výbornou příležitostí pro fotografa. Existuje neomezeně možností, jak fotografovat hry, akce, hráče, obecenstvo, prostředí, vítěze i poražené. Neexistuje nic, co by bylo více fotografováno než sport a digitální revoluce v tomto směru měla obrovský dopad, mnohem větší než v ostatních fotografických směrech. Například z Olympijských her v roce 2004 bylo nafoceno profesionálními fotografy přibližně půl milionu digitálních fotografií, což dokládá naprostou převahu digitální fotografie ve sportu. 

3.4.1. Přizpůsobení se prostředí

Sport je k fotografovi nemilosrdný. Je nutné se přizpůsobit prostředí, kde fotografujeme. Prostředí se nikdy nepřizpůsobí nám, jako je to například u studiové fotografie. Musíme být připraveni na jakékoli osvětlení, někdy kruté venkovní podmínky, a na lidi, kteří se většinou pohybují naprosto jinak, než  chceme. To znamená, že i když bychom byli profesionálové, ne vždy se nám podaří být tam, kde chceme a některé důležité momenty nám uniknou. Ze své zkušenosti vím, že i když se snažím sebevíce, vždy mi něco unikne. Je zapotřebí se radovat z těch snímků, které nám vyšly a zapomenout na to, co se nám nepovedlo. Samozřejmě budeme mít mnohem více snímků než potřebujeme, a proto musíme být připraveni i na post-produkci a dodržovat následující pracovní postup: fotografování, archivace, výběr nejlepších snímků a prezentace. 

3.4.2. Než půjdeme fotografovat, měli bychom si položit tyto otázky: 

· Co víme o sportu, který jdeme fotografovat a jak tyto znalosti můžeme využít v praxi?

· Co ještě potřebujeme nutně vědět o tomto sportu, abychom mohli udělat kvalitní snímek?

· Budeme při fotografování v nějakém nebezpečí a jak ho můžeme minimalizovat? Například při automobilových závodech.

O umístění:

· Kde jsou nejlepší a alternativní místa pro fotografování a jak jsou dostupná?

· Musíme se vyhnout některým místům? Například abychom nebránili porotě, TV kamerám, a podobně.

O sportovcích a organizaci:

· Potřebujeme mít k fotografování povolení? Popřípadě kde se smí či nesmí fotografovat?

· Můžeme mít přístup k hráčům před, při nebo po závodu, abychom udělali nějaké osobní fotografie?

· Potřebujeme zachytit některé konkrétní hráče? Bude-li zapotřebí, jsme schopni identifikovat některé hráče na fotografiích až po zápase (například pro potřeby prodeje nebo prezentace)?
O prostředí:

· Aktivity sportu jsou venku nebo uvnitř?

· Jaké předpokládáme světelné podmínky?

· Jak blízko se můžeme dostat k akci?

· Jak fyzicky náročné bude fotografování? (Budeme fotografovat ve vodě, na lyžích nebo při seskoku z letadla)?

· Jaké omezení jsou vzhledem k mému vybavení (možnost použití, riziko krádeže …)? 

· Jaké jsou možnosti při nepřízni počasí, popřípadě jiné hrozby prostředí, ve kterém se budeme nacházet?

O vybavení:

· Jak velké zvětšeniny z fotografií budeme potřebovat a pro jaké potřeby budou (internet, prodej, tisk, fotoalbum)?

· Jakou velikost obrázků ve formátu JPEG (či ostatních formátů) potřebujeme, abychom optimalizovali volné místo na paměťové kartě?

· Budeme moci použít blesk?

· Jak daleko budeme od středu akce?

3.5. Charakteristika jednotlivých kategorií 

3.5.1. Sporty konané na venkovních plochách

Tato kategorie zahrnuje baseball, fotbal, lacros, ragby a podobné sporty. Venkovní hrací plochy jsou charakteristické velkými davy lidí, měnícím se počasím a zároveň světlem a nutností pořizovat snímky z velké vzdálenosti. Profesionální fotografové velice často používají dlouhé a zároveň drahé teleobjektivy v kombinaci s vysokorychlostními DSLR zrcadlovkami. Samozřejmě, pakliže fotografujeme například děti, může nám být dovoleno dostat se blíže k akci, jako je to vidět na obrázku č. 6. 
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Obr. č.6, Timacheff, Karlins. (2005): Tento obrázek od fotografa Adama Hardtkeho zachycuje drama a akci juniorské baseballové ligy. Vyfoceno pomocí DSLR zrcadlovky časem 1\2000, která napomáhá velmi dobře zastavit akci bez rozmazání. 

Možná budeme potřebovat pořizovat snímky v dešti nebo ve sněhu, což znamená, že naše zařízení musí být vodě odolné nebo vodotěsné. Profesionálové  fotící na těchto sportovních akcích, jsou velice často přísně kontrolováni pořadateli. Získat přístup jako fotograf může být obtížné, někdy vyžadující novinářský průkaz.

3.5.2. Venkovní rekreační sporty a závody

Tato kategorie zahrnuje: automobilismus, motocyklové závody, golf, cyklistiku, vodní lyžování, jachting, lyžování, snowboarding, rafting, skateboarding, jízdu na kolečkových bruslích  a další podobné sporty. Tento typ sportu je jeden z nejvíce vzrušujících sportů a událostí k fotografování, ale na druhou stranu může být velice náročný na vybavení, vzhledem k velkému množství prachu a jiných nepříznivých klimatických podmínek (voda, sníh, chlad ,horko). Dále jsou tyto sporty často charakteristické vysokou rychlostí akce, kdy se objevují problémy se správným zaostřením.V těchto kategoriích je nutné, pokud chceme fotografovat po celou dobu akce, se velmi dobře připravit na všechny klimatické podmínky, které mohou nastat. Například půjdeme-li fotografovat závody ve vodním lyžování, pravděpodobně budeme lépe připraveni na déšť, nežli při fotografovaní na golfovém hřišti. Vždy si musíme být jisti, že naše vybavení je chráněno, když jsme blízko vody, přestože jsme daleko od fotografované akce jako na obrázku č.7.
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Obr. č.7, Timacheff, Karlins. (2005): Jízdu na vodním skútru je lepší fotografovat navečer, v průběhu letních dní. Tento obrázek byl fotografován přímo oproti zapadajícímu slunci časem 1/8000 pro zachycení stříkající vody. 

Tento typ sportu někdy vyžaduje, abychom byli relativně daleko od akce, jako například u vodního lyžování nebo u jachtingu. Zároveň pro velice rychlé sporty, jako například závody aut, musíme vzít v úvahu výchozí pozici v davu, stejně jako typ vybavení, abychom byli schopni zachytit akci ve správném okamžiku.

3.5.3. Halová sportovní utkání      

Tato kategorie zahrnuje: basketball, lední hokej, gymnastiku, tanec, šerm, stolní tenis, krasobruslení, kulturistiku a další. Tak jako počasí ve venkovních sportech, je v halových sportech nejproblematičtější nízká hladina světelnosti. Zřídkakdy je v halách dostatečné osvětlení. Zároveň nekonzistentní osvětlení může vnést do snímku špatné vyvážení bílé barvy. Použití blesku je často nemožné, protože je to málokdy povolené. Také vzhledem k tomu, jak blízko bychom museli být, aby použití blesku přineslo nějaký efekt. Dále je problém v pozici fotografa, protože nám ve výhledu překáží rozhodčí, vybavení, ostatní přihlížející sportovci, výsledkové tabule a podobně. Fotografování uvnitř hal je náročnější než v otevřeném prostoru, přestože nejsme závislí na počasí.  

3.5.4. Extrémní a adrenalinové sporty
Tato kategorie zahrnuje: horolezectví, skoky s padákem, vodní lyžování, lyžování mimo sjezdové tratě, bunjeejumping a další. I přestože můžeme používat kompaktní fotoaparáty pro fotografování extrémních sportů, protože jsou velice lehké a dobře přenosné, tak i zde existují náročnější fotografie, pro které potřebujeme mít kvalitnější vybavení. Fotoaparát musí být vždy dobře chráněn proti drsnějším podmínkám (voda, bláto, písek, atd.). Možná nebudeme schopni při fotografování měnit paměťové karty nebo objektivy tak snadno, protože například při volném pádu to není možné. Také v prostředí, ve kterém se budeme pohybovat nemusí být možné dobíjet baterie. Je jen na nás, jak kvalitně se přizpůsobíme prostředí. To znamená, že nejlepší snímky uděláme tehdy, když budeme mít kvalitní vybavení a budeme připraveni na neobvyklé situace, které mohou při práci v terénu nastat. Fotografie na obrázku č. 8 byla pořízena v horách Alta Utah fotografem Willem Wismannem. Tato fotografie vyžadovala ochranu vybavení proti náročným sněhovým podmínkám.
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Obr. č.8, Timacheff, Karlins. (2005): Fotografování extrémních sportů někdy vyžaduje zabezpečení vybavení proti náročným klimatickým podmínkám. Vyžaduje to velké úsilí správně zachytit lyžaře na takovémto snímku.
4. Vybavení a techniky fotografování 

Sportovní fotografové pořizují všechny snímky obvykle na sportovních utkáních. To znamená, že nejsou schopni ovládat jakékoliv prvky v tomto prostředí. Například je to světlo, pohyb lidí, příslušenství. Výsledek je pak ovlivněn používanou technikou focení i nástroji, které mají velkou důležitost, protože jsou to jediné faktory, jenž si můžeme přizpůsobit, případně je nějakým způsobem ovlivnit.

Velmi mnoho lidí si myslí, že většinu chyb, které uděláme při fotografování, se dá počítačově upravit v digitálním studiu.  Většinou si lidé myslí, že nezáleží na tom, v jaké je fotografie kvalitě (světelnost, kompozice apod.). Určitě bychom jim neměli uvěřit. Nezáleží na tom, jak dokonalý máme software, ale jak dobře ho dokážeme použít a uplatnit. Nic nenahradí dobře komponovanou a exponovanou fotografii. Samozřejmě, že jsme schopni oříznout a upravit kontrast, barvu, stíny a světla fotografie ale čím méně je provedeno úprav, tím lepší bude ve finále kvalita snímku. Navíc tím ušetříme i mnoho času a práce na počítačovém studiu. 

4.1. Pokud si nejsme jisti, měli bychom fotografovat tmavší fotografie

Pokud fotografujeme sportovní událost, na které se velmi často mění světelné podmínky, ne vždy jsme schopni kontrolovat expozici, proto často vytváříme tmavší snímky. To znamená, že fotografujeme například clonou f/5,6 místo třeba f/3,5. Je lepší vyfotografovat o trochu tmavší snímek než je optimum, spíše než přeexponovaný. Pokud je snímek příliš světlý, je často nemožné přidat informace, které přeexponováním ztratíme. Naopak, jestliže je snímek o něco tmavší, pak jsme schopni ho zesvětlit následnou digitální úpravou bez ztráty informací. Následující série obrázků (9,10,11) demonstruje přeexponování, podexponování a upravený podexponovaný snímek. 
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Obr. č.9, Timacheff, Karlins. (2005): Tento snímek je silně přeexponován. Pak nejsme nikdy schopni ztracené detaily dostat zpět. Navíc nám dlouhý čas způsobuje pohybové rozmazání. Snímek byl pořízen časem 1/12 vteřiny, clonou f/2,8 a ISO nastaveným na 400. 
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Obr. č.10 (vlastní tvorba): Taneční pár na tomto snímku je mírně podexponovaný. Toto podexponování lze upravit pomocí počítače.
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Obr. č.11(vlastní tvorba): Upravený podexponovaný snímek.
4.2. Taháky

Pokud fotografujeme pomocí manuálního nastavení, nejednodušší metodou je si před akcí nastavení vyzkoušet přímo na place a jednotlivé nastavení napsat na papír. Potom se nám budou hodit při akci, kdy si třeba omylem, anebo při nutné změně, nastavení nebudeme pamatovat. Samozřejmě, že můžeme nastavení v průběhu soutěže postupně upravovat a přepisovat.

Pokud má prostředí různé světelné podmínky nebo pokud budeme pořizovat snímky z rozličných pozic, tak musíme být připraveni je fotografovat se správným nastavením. Obrázek č. 12 je pořízen na tenisovém zápase při silném poledním slunečním světle. 
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Obr. č.12, Timacheff, Karlins. (2005): Tenistka zachycená v přímém slunečním světle
Toto je jeden z nejtěžších typů světla k fotografování. Pokud fotografujeme příliš tmavě, obličejové rysy se ztratí a jestliže fotografujeme příliš světle, nebudeme mít k dispozici příliš mnoho detailů. Výhodou tohoto světla je jeho množství, díky němuž můžeme fotografovat vysokými časy. V tabulce č.1 je vidět ukázka takového taháku pro tenisové utkání, kterou vlastním od sportovního fotografa Dona Kennedyho z Nového Zélandu (oficiální fotograf tenisových zápasů během Australian Open). Zde uvedená nastavení jsou primárně určená pro majitele DSLR zrcadlovek. Jednotlivá nastavení se mohou lišit v závislosti na použitém fotoaparátu a objektivu.
	Typ fotografie
	Rychlost závěrky
	Clona
	ISO
	vyvážení bílé
	objektiv
	nastavení kompaktů
	Poznámky

	Akce
	500
	2,8
	200
	Slunce
	400mm
	Nastavit na manuál na nejrychlejší možnost závěrky s co nejmenší clonou.ISO 200. Bez blesku.
	 

	Davy
	125
	11
	400
	Slunce
	70-200mm
	Bez blesku s automatickým nastavením
	Použít světelnou clonu na objektiv

	Dějiště
	80
	16
	400
	Slunce
	17-28mm
	Bez blesku s vysokou clonou. ISO 400
	Nejlepší z vyšších pozic

	Porota/Rozhodčí
	250
	3,5
	400
	Slunce
	70-200mm
	Automatické nastavení nebo priorita času 1/125. Je možné použít blesk pomocí fill-in funkce
	 

	Předávání medailí
	125
	11
	200
	Blesk
	24-70
	Automatické nastavení s bleskem
	Blesk vyplní tmavší místa


Tab. č. 1: Tabulka nám ukazuje běžné nastavení fotoaparátů, a to při fotografování tenisového zápasu během dne za přímého silného slunce. Funkce blesku fill-in nám pomáhá vyrovnat rozdíly mezi světlem a stíny. 

Tento příklad není absolutním nastavením jak fotografovat tenisové utkání, zaleží samozřejmě na dalších faktorech, ale může nám ukázat, jaké variace nastavení a objektivů na takovém utkání potřebujeme a jejich přibližné hodnoty. S dlouhodobější praxí nebudeme postupně taháky potřebovat, ale na začátku je to velmi dobrá pomůcka. Navíc se nám mohou hodit, až půjdeme fotografovat podruhé na stejné nebo podobné místo. Nesmíme zapomenout, že každá soutěž je jiná a je zapotřebí si nastavení vždy vyzkoušet a zkontrolovat, jestli vyhovuje daným podmínkám dříve, než vyfotografujeme snímky, které budeme potřebovat.
4.3. Zoom, Telephoto, Portrét, a širokoúhlé objektivy

Hodně profesionálních fotografů snímá populární sporty jako fotbal, baseball, tenis a podobně pomocí teleobjektivů s pevnými ohnisky bez zoomu, a to jen z jediného důvodu. Typicky, tyto velmi velké pevné objektivy (400mm, 600mm) produkují lepší mnohem čistější snímky. Zoomové objektivy obsahují mnoho prvků navíc, které mohou ovlivnit kvalitu obrázku a těžko dosahují stejného clonového čísla ve všech rozsazích. Pokud tuto vadu nemají, jsou příliš drahé (přes 250000,- Kč). Na obrázku č. 13 můžeme vidět práci s takovým typem objektivů. Pro běžné fotografy jsou nejlepší rychlé zoomové objektivy a naopak velké objektivy jsou zbytečné a velmi drahé (Canon série L apod. stojí nad 100000,- Kč).    
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Obr. č.13, Timacheff, Karlins. (2005): Terrell Lloyd, oficiální fotograf San Francisco fotografuje pomocí teleobjektivu s fixní ohniskovou vzdáleností fotbalový zápas. Jednonožní stativ používá k stabilizaci objektivu, a tím nenese jeho velkou váhu, aby byl schopen fotografovat po celou dobu a nemusel být zároveň přeborníkem ve vzpírání.  
Objektivy, které bychom měli vlastnit se řadí do těchto kategorií: 

· Širokoúhlé objektivy: mají velmi krátké ohnisko. Jsou schopné zachytit například celou plochu fotbalového hřiště z velmi malé vzdálenosti.  Nemenší ohnisková vzdálenost se pohybuje v rozhraní 15 - 24mm.
· Portrétní objektivy: jsou to nejpoužívanější objektivy středního rozsahu. Zachycují plochu realisticky, protože mají věrnou perspektivu. Nejvíce se používají v portrétní fotografii, ale pro sportovní fotografii se také velmi hodí. Střední ohnisková vzdálenost se pohybuje kolem 40 - 70mm.
· Teleobjektivy: toto jsou objektivy dovolující velmi velké zvětšení. Jsou dražší a těžší. Kvalita závisí velmi na ceně. Pro sportovní fotografii jsou často potřebné a platí zde, čím světelnější a rychlejší objektiv je, tím lépe. Tyto objektivy mají ohnisko delší než 100mm.
Pro běžného sportovního fotografa je spíše důležitá světelnost a rychlost než kvalita kresby a jednotlivé optické aberace. Nemáme-li dostatečné peněžní prostředky, je pro nás světelnost asi největší prioritou při výběru objektivů a dále bychom měli pořizovat objektivy postupně. Nejdříve pořídíme portrétní objektiv, pak teleobjektiv a nakonec širokoúhlý objektiv.  
Pokud najdeme nějaké objektivy, které jsou typu "all-in-one" nebo-li možnost zoomu od širokoúhlého až k teleobjektivu, tak bychom si neměli nikdy tyto objektivy pořizovat. Bylo by to sice pěkné, vlastnit takový objektiv ale také značně kvalitativně nevýhodné. Tyto objektivy totiž vykazují velké optické vady. 

Méně drahé zoom objektivy mají světelnost určenou v rozsahu podle přiblížení. Kvalitnější zvládají udržet světelnost stejnou v celém rozsahu přiblížení objektivu.  
4.3.1. Světelnost objektivu (Lens speed)

Světelnost neboli minimální clonové číslo neboli maximálně otevřená clona je klíčovým parametrem každého objektivu. Zjednodušeně řečeno toto udává, kolik světla je objektiv schopen dopravit na senzor. Fyzikálně je světelnost definována jako poměr ohniskové vzdálenosti ku průměru maximálně otevřené clony objektivu viz obrázek č. 14.
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Obr. č.14: světelnost je definována jako poměr ohniskové vzdálenosti (f) ku průměru maximálně otevřené clony objektivu (D).
Proč je světelnost klíčovým parametrem objektivu shrnují tyto důvody:

· Fotografování za špatných světelných podmínek, kdy prodlužovat expoziční čas často nejde (hrozí rozmazání pohybu). Světelný objektiv umožní dopravit na senzor více světla, a tím zkrátit expoziční čas či udržet rozumnou ISO citlivost. Pokud fotografujeme pohybující se objekty ve slabém světle (sport v hale) a nemůžeme nebo nechceme použít blesk, je světelnost to, co určuje fyzickou realizovatelnost snímku.
· Clona je jediný parametr, který určuje hloubku ostrosti snímku bez vlivu na jeho kompozici. Proto pro snímky s malou hloubkou ostrosti potřebujeme světelný objektiv. Zvláště širokoúhlé objektivy mají z fyzikálního principu svojí přirozenou velkou hloubku ostrosti, a tak při požadavku na rozostřené pozadí je minimální clonové číslo čili světelnost jediným způsobem, jak toho dosáhnout.

· Všechny DSLR používají standardně tzv. pasivní ostřící systém, kdy ostří na základě toho, co zobrazí objektiv, a tudíž "vidí" ostřící senzor. Je přirozené, že každá DSLR bude se světelným objektivem ostřit za špatného světla mnohem lépe, než s objektivem s nízkou světelností. Ostřící senzor prostě uvidí lépe.

· Kvalita a jasnost obrazu v hledáčku je další parametr, který světelnost objektivu ovlivní. Obraz v hledáčku bude se světleným objektivem mnohem jasnější, než s objektivem s nízkou světelností.
Poslední dvě odrážky jsou důvodem, proč má objektiv nasazený na DSLR stále otevřenou clonu naplno (maximálně využívá svojí světelnost), a teprve v okamžiku domáčknutí spouště, po zaostření a změření expozice a těsně před otevřením závěrky se nastaví požadovaná clona, aby se okamžitě po expozici (uzavření závěrky) opět maximálně otevřela. Díky tomuto chování je obraz v hledáčku jasný, jak jen objektiv dovolí a zaostřovací senzory mají nejsnazší práci.

Pokud vybíráme objektiv, volme nejsvětelnější z dostupných a vybraných objektivů. Světelný objektiv nám umožní pořídit dobré fotografie v situacích, kdy by jiné objektivy již zcela selhaly. Levné zoom objektivy mají světelnost f/4,5-5,6. Kvalitní zoom objektivy dosahují světelnosti i f/2,2, zatímco pevná ohniska dosahují světelnosti f/1,8 až f/1,2. Nezapomeňme na pravidlo, že snížení clonového čísla 2x (např. z 5,6 na 2,8) zvýší množství dopraveného světla na senzor 4x, a tudíž umožní i 4násobné zkrácení expozičního času.
4.3.2. Rychlost ostření
Rychlost ostření je dalším klíčovým parametrem. Pokud se fotografovaný subjekt jakkoliv pohybuje, tak mít vždy dobře a rychle zaostřeno má pro nás vysokou hodnotu. 
           Rychlé ostření ocení zejména reportážní fotografové, sportovní fotografové, fotografové zvířat apod. Rozostřená fotografie, byť sebelepší, nemá jakoukoliv hodnotu.

Z hlediska ostření jsou k dispozici dva konkurenční systémy:

· Ostření klasickými motory - levnější ale též pomalejší a hlučnější varianta. Často je spojená i s nepříjemným faktem, kdy se při motorovém ostření pohybuje ostřící kroužek na objektivu a znepříjemňuje držení objektivu. Výrobci se tak často uchylují k řešení, kdy ostřící kroužek jde posunem vpřed cca o 5mm „vycvaknout“ z ostřícího systému, a tím se uvolní. Naopak jeho zacvaknutí do ostřícího systému, současně vypne automatické ostření a je možné ostřit ručně. Toto řešení je velmi pohodlné s jednou drobnou vadou - nelze ručně doostřovat automaticky zaostřenou scénu. Pro fotografy, kteří si na tento typ práce zvykli, je uvedené řešení nepřijatelné.

· Ultrazvukové ostření se vyznačuje vysokou rychlostí a přesností, nízkým hlukem při pohybu a rychlým zastavením. K pohonu se využívá ultrazvukových vibrací statoru, které přinutí rotor se otáčet. Ultrazvukové ostření vyrábí Canon (USM), Nikon (SWM), Konica Minolta (SSM) a Sigma (HSM). Tyto objektivy jsou často (není to ale pravidlo!) konstruovány tak, že ostřící kroužek se otáčí nezávisle na ostření motorovém, zaostřovací pohyby ultrazvukového motoru se prostě sčítají s našimi. V současnosti je to asi nejdokonalejší způsob ostření.

Nároky na kvalitu, přesnost a hlavně rychlost ostřícího motoru prudce stoupají s růstem ohniskové vzdálenosti, což souvisí s poklesem hloubky ostrosti. Zatímco u širokoúhlých objektivů na způsobu ostření moc nesejde, u objektivů nad cca 100 mm je velmi významné jako na obrázku č. 15.
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Obr. č.15 dostupné z www.fotografování.cz (2006): Pro snímky tohoto typu je potřeba teleobjektiv s kvalitním a rychlým ostřením (zde ohnisko 200 mm).

4.3.3. Optika u kompaktních fotoaparátů 
Pokud využíváme kompaktní fotoaparát, je pro nás nemožné měnit objektivy. Při výběru takového fotoaparátu bychom měli klást velký důraz na kvalitu objektivu. Nezáleží na tom, jak mnoho elektronických vymožeností nám může fotoaparát nabídnout ale na tom, jaký má objektiv a jakou disponuje rychlostí. Kvalita optiky určuje to, jak budou  snímky kvalitní technicky, víc než cokoliv jiného. Většina kompaktních fotoaparátů nám nabízí optický a digitální zoom. Optický zoom fyzicky pohybuje s optikou, a tím mění ohnisko objektivu. Naopak digitální zoom jen "ořezává" snímek na menší, a tím přicházíme o mnoho informací. Tento ořez můžeme posléze udělat až v počítačovém studiu, tudíž není žádný důvod, proč používat digitální zoom. 
Při nákupu kompaktního fotoaparátu bychom se měli typicky dívat po fotoaparátech s co největší optikou. Většinou větší optika značí lepší kvalitu. Dále bychom se měli zaměřit spíše na osvědčené značky jako Canon, Nikon a Olympus. 

4.4. Kompozice, úhly, expozice a další

4.4.1. Kompozice 
Dobrá kompozice ve sportovní fotografii znamená schopnost vidět akci předtím, než se stane společně se smyslem pro vytvoření dobré fotografie. Kompozice je velice specifickou záležitostí ve fotografii. Například jeden z nejvíce zajímavých faktorů ve sportovní fotografii je zaměření na subjekt. Jestliže si nejsme jisti, na jaký objekt se chceme při fotografování přesně zaměřit, např. pokud snímek obsahuje jen skupinu náhodně rozmístěných hráčů, pak se tato fotografie stává nezajímavou. Jestliže nám skupina lidí přímo nepózuje a fotografie je přirozená, je důležité si vybrat určitý subjekt pro každou fotografii a centrální bod, kolem kterého se všechno točí. 
Sportovním subjektem mohou být jeden nebo dva hráči. Například hráč, který běží s míčem na bránu, následován ostatními hráči, plachetnice křižující ostatní nebo auto při předjíždění. Na každé soutěži jsou fotografie zaměřené na něco speciálního na scéně. Někdy můžeme zvýraznit subjekt ořezem. Většinou si vybíráme nějaké zajímavé části na scéně, které fotografujeme. Obrázek č. 16 zobrazuje olympijské fanoušky, ale není to nijak výrazná fotografie. Na takové scéně si můžeme najít něco zábavnějšího, jako například muže s šaškem nad hlavou, jehož zobrazuje obrázek č. 17. Snímek se tak stává více zajímavým, byť nám stále  zobrazuje tu samou scénu (velký dav fanoušků). 
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Obr. č.16, Timacheff, Karlins. (2005): Dav fanoušků bez zaměření na nějaký subjekt.
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Obr.č.17, Timacheff, Karlins. (2005): Zaměřením na horlivého fanouška se stává snímek více zajímavým.

Toto neznamená, že dobře komponovaná fotografie musí mít ve středu jen jednu osobu. Můžeme také tvořit širokoúhlé fotografie velkého prostoru jako na obrázku č. 18. Na tomto snímku je hlavní postavou zpěvačka Bjork, která se zrovna chystá přeletět celý stadión ve vzduchu nad sportovci, přivázaná jen na lanech. Dále může být subjektem i něco zajímavého, jako olympijský oheň na obrázku č. 19. 
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Obr. č.18, Timacheff, Karlins. (2005): Zpěvačka Bjork je subjektem snímku, ale nemusí být uprostřed přes celý snímek.
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Obr. č.19, Timacheff, Karlins. (2005): Vztah mezi ohněm a nosičem ohně je subjektem uprostřed masivního davu diváků.

4.4.2. Pravidlo třetin aneb "Zlatý řez"

Obdélníkový formát je pro lidské oko příznivý, protože jsme na něj zvyklí z knih, novin či televize. Když si tuto informaci uvědomíme, můžeme ji využít už při samotném komponování objektu v hledáčku fotoaparátu. Tak, jako knihy jsme zvyklí číst zleva doprava a shora dolů, tak i fotografii „čteme“ stejným způsobem.

Častá je středová kompozice, kdy fotografovaný předmět je přímo v centru fotografie.  Taková kompozice je statická, klidná ale někdy může být i nudná. Kolem předmětu bývá zbytečně moc, nic neříkajícího, místa, anebo naopak by nebylo na škodu některé straně dodat volný prostor. Lepší by bylo umístit předmět, který chceme fotografovat, na jiné místo na fotografii. Umístěním předmětu do zlatého řezu oživíme fotografii, dodáme jí tak „něco“ dynamického.
V praxi se přímý postup konstrukce nepoužívá. Nemusíme umisťovat předmět do přesně konstruovaného zlatého řezu, protože často v dalších úpravách fotografie dochází k ořezům, a tím se změní i formát původní fotografie. Stačí nám pouze vědět, že fotografii si lze rozdělit pomyslnými úsečkami na třetiny. Zlatý řez leží přibližně v průsečících těchto třetin, viz obrázek č. 19.
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Obr. č.19: Pravidlo třetin
Člověk „čte“ fotografii po částech, očima jde směrem 1→ 2 → 3 → 4, a tedy se u fotografie zastaví, pokud ji pochopí až po prohlédnutí bodu 4. Toho můžeme také využít při kompozici a zaujmout divákovu pozornost na delší dobu.


Někdy se nám může stát, že výsledná fotografie nezachycuje ostře předmět, který jsme umístili do zlatého řezu. Je to proto, že pokud používáme autofocus (automatické ostření), fotoaparát zpravidla zaostřuje jen na předmět, který se nachází ve středu hledáčku. Tomuto problému se ale lze snadno vyhnout. Nejprve si objektivem zamíříme na předmět tak, abychom jej měli přímo ve středu hledáčku. Poté namáčkneme spoušť, abychom zaostřili na předmět. Změníme kompozici v hledáčku s umístěním předmětu ve zlatém řezu a domáčkneme spoušť. Tím je zafixováno zaostření na požadovanou vzdálenost. V akční fotografii to může být někdy velký problém, protože subjekt se nemusí nacházet v obraze, díky čemuž je lepší využít manuálního ostření, nebo si fotoaparát zaostřit na předmět v podobné vzdálenosti, a pak změnit polohu na místo, kde je sportovec v budoucí chvíli očekáván. Viz obrázek č. 20. Nemusíme přesně dodržovat pravidlo třetin, ale přiblížení se k této kompozici dává fotografii větší dynamiku. Na obrázku č. 20 je zobrazena kompozice, která není přesně podle pravidla, ale je skoro perfektní.
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Obr. č.20, Timacheff, Karlins. (2005): Pravidlo třetin v praxi.
Můžeme subjekt umístit do horní části nebo zachytit akci zleva doprava či shora dolů. Při fotografování bychom měli mít pravidlo třetin v mysli, abychom byli schopni dobře komponovat snímky už při fotografování a mohli jim dodat více dynamiky.
4.4.3. Tvorba nejlepších fotografií
Vytvořit jednu kvalitní fotografii většinou vyžaduje vytvořit velmi mnoho špatných. Musíme s tím předem počítat vždy, když jdeme fotografovat sport. Z mé praxe vím, že z jedněch závodů si odnesu něco kolem 700 fotografií, ale ve finále mi jich zůstane maximálně deset procent. Zbytek jsou nepovedené snímky. Buď mají špatnou kompozici nebo jsou zachyceny ve špatnou dobu a podobně. Z těchto deseti procent je opravdu špičkových fotografií přibližně 10. Z toho vyplývá, abychom dostali jednu špičkovou fotografii, vyfotografujeme jich 70 a z nich nám zůstane něco kolem 7 pěkných fotografií. 

Fotografujeme-li akci, kde se subjekt často pohybuje, bude velkým problémem správné zaostření. Manuální ostření je buď obtížné, nebo ho nemůžeme často využít vzhledem k rychlosti akce. Proto je výhodnější nastavit na fotoaparátu (pokud je dostatečně rychlý) automatické ostření na střed obrazu a využít techniky nastíněné v předešlé kapitole. Některé fotoaparáty mají možnost při zaostření na střed sledovat tento subjekt, a postupně při namáčknuté spoušti automaticky přeostřovat. Toto je funkce, která nám může velmi pomoci v takových situacích. Stačí pak jen držet namáčknutou spoušť a udržovat správnou kompozici.

Čím více je fotografie blíže k akci, tím lépe. Může být lákavé fotografovat široké fotografie, kde jsou všichni sportovci vidět, ale pokud chceme mít více dynamické a dramatické akční snímky, měli bychom je zachytit co nejblíže k ději, přestože některé části sportovce budou oříznuté. 

4.4.4. Klíčové momenty

Nejlepší akční fotografie nejsou klasické portréty, které každý očekává. Většinou jsou to fotografie z různých speciálních úhlů, se zajímavou perspektivou a velmi výrazné. Čím více jsou originální, tím lépe. 

Měli bychom hledat klíčové momenty v každém sportu. Některé se dají velmi dobře předpokládat, jako například brankář chytající rozhodující gól utkání, nebo výbuchy radosti při výhře a některé jsou spíše náhodné, například obličej hokejového hráče naražený na plexisklo nebo trenér doufající ve výhru svého svěřence. Akce neznamená vždy konflikt hráče v pohybu nebo míč ve vzduchu, může to být i hráč zobrazený po náročném výkonu nebo i před ním. Všechny tyto klíčové části jsou schopny vyprávět příběh o sportovcích, o průběhu hry a sportu jako takovém vůbec. 
4.4.5. Výběr úhlu pohledu 

Výběr úhlu pohledu je jeden z hlavních předpokladů pro získání kvalitního snímku. Fotoreportéři jsou notoricky známí svojí drzostí, při snaze se dostat co nejblíže k akci. Často tím porušují diplomatické zásady. Měli bychom být více ohleduplnější a dodržovat základní pravidla slušného chování.  

Dívejme se po úhlech, které jsou pojaty z neobvyklé perspektivy, na rozdíl od těch známých. Někdy můžeme akci zabírat vleže nebo vyšplhat na místa, kam se běžně nedostaneme (strom, ochoz, apod.). 


Některé z nejvíce dramatických úhlů ve sportu vyžadují velmi nekomfortní a speciální pozice, jenž někdy vyžadují speciální vybavení a jsou dokonce i riskantní.

· Podvodní potápění - je zapotřebí mít potápěčský kurz. 

· Horolezectví - vyžaduje umění udržet se na zrádném povrchu.
· Přístupy na mola a výškové ochozy - vyžadují speciální povolení.
Mnoho fotografů, kteří pozorují sport poprvé, má tendenci fotografovat přímo zepředu. To může být velmi těžké, protože sportovci se často pohybují kolem a díky tomu můžeme být limitováni objektivy a schopností dobře zaostřit objekt. Na místo toho pozice 30 až 45 stupňů od středu nám může zajistit lepší výhled a lepší výsledky. Potom, co se naučíme dobře fotografovat z těchto úhlů, můžeme objevovat jiné perspektivy, abychom kreativněji vyplnily příběh, který se snažíme vyprávět. Na diagramu č.1 můžeme vidět optimální pozice, které nám dávají nejširší rozsah. 
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Diagram č.1: Diagram optimálních pozic pro fotografování sportu.

4.4.6. Pózování
Rád bych zde uvedl několik tipů, které nám mohou pomoci při fotografování póz sportovců:

· Když fotografujeme sportovce, měli bychom ho nechat sedět nebo stát komfortně s jeho náčiním, které při sportu využívá. Jako například míč, tenisová raketa, kord apod.

· Neměli bychom se snažit nutit sportovce držet náčiní nepřirozeně. Měli bychom se s nimi domluvit a zeptat se, jak jej mají držet, aby fotografie byli přirozené. Na fotografii nemusí být náčiní úplně celé. 

· Zaostřeno by mělo být vždy na oči sportovce.
· Ideální je, když je sportovec natočen o 20-30 stupňů mimo nás a jeho tvář je natočena přímo do objektivu.

· Skupiny bychom měli postavit do řad. Zajímavé může být, když někteří leží nebo klečí vpředu před ostatními.

· Pokud je skupina velmi velká, je dobré použít nějakých stupínků pro zadní řady a natočit skupinu do malého oblouku.

· Mějme na paměti, co je za skupinou nebo za sportovcem za pozadí. Snažme se ho optimalizovat, aby zde alespoň nebyly nějaké rušivé elementy.
· Přesvědčme se, že všichni se dívají na nás a na fotografii nemají zavřené oči. Než snímek vyfotografujeme, je dobré počítat do tří, aby se všichni mohli připravit. 

· Pozor na ruce v kapsách apod.

· Fotografujme vždy více snímků, abychom si později mohli vybrat ten nejlepší.

· Můžeme být kreativní. Fotografie skupin mohou být i velmi zábavné.

5. Praxe
5.1.1. Historie mé vlastní praxe
Od doby, kdy jsem začal digitálně fotografovat, jsem postupem času vystřídal celkem 4 digitální fotoaparáty. Můj první fotoaparát byl Kodak DC 220 za cenu přibližně 32 000,-Kč zakoupený v roce 1998. Cena digitální zrcadlovky se v této době pohybovala nad 100 000,-Kč. Rozlišení mého fotoaparátu bylo 1 milión bodů. Neměl skoro žádná manuální nastavení.  Zpoždění od zmáčknutí spouště měl kolem 0,8 vteřiny a to činilo fotografování sportu neuvěřitelně náročnou disciplínou. Musel jsem se naučit předvídat, co se stane během příští vteřiny, pak stačilo zmáčknout spoušť a čekat, jestli má předpověď byla správná. Nehledě na to, jaké technické kvality fotografie byly, občas se mi povedly i vcelku pěkné snímky (viz. ukázky fotografií). Podíváme-li se na to, co je za fotoaparáty na trhu dnes za tuto cenu, musím říci, že vydané peníze v té době mě skoro mrzí. Na druhou stranu jsem v té době neměl moc konkurenci, protože jsem mohl své výsledky okamžitě publikovat na internetových stránkách ČSAR (Český Svaz Akrobatického rokenrolu) a stránkách našeho klubu TSK Silueta Praha. Mělo to i své pozitivní finanční výsledky. Díky naší internetové fotogalerii se zvětšila poptávka po našich tanečních vystoupeních. 

Mým dalším fotoaparátem byl Olympus C4040 zakoupený v roce 2001 v ceně 29500,-Kč, který byl už o něco rychlejší a jeho rozlišení bylo 4 milióny bodů. Zpoždění od zmáčknutí spouště bylo přibližně 0,3 - 0,4 vteřiny, což oproti skoro vteřině byl výborný výsledek. S pomocí manuálního nastavení bylo možné dosáhnout už mnohem lepších fotografií. 

Následujícím fotoaparátem byl nástupce Olympusu 4040 a to Olympus C5060WZ v ceně 22 300,-Kč získaný v roce 2004. Tento fotoaparát vynikal mezi kompakty svou rychlostí. To byl hlavní důvod, proč jsem ho zakoupil. Při využití manuálních nastavení nebylo zpoždění spouště skoro znatelné. Pro mé potřeby byla i částečná výhoda širokoúhlého objektivu, kterým fotoaparát disponoval, ale později mi začala chybět možnost fotografovat více přiblížené fotografie. Zde je vidět největší problém kompaktního fotoaparátu, i když je tento velmi rychlý a kvalitní. Nemožnost měnit objektiv je u dnešních moderních kompaktů největší slabinou oproti DSLR zrcadlovkám. Tento problém a rozhodnutí napsat o sportovní digitální fotografii bakalářskou práci mne vedl ke koupi digitální zrcadlovky. 

Jelikož mé finance byly v této době velmi omezené, musel jsem se spokojit s nejlevnějším modelem DSLR zrcadlovky na trhu a tím byl Olympus E300 v ceně 16 000,-Kč. Musím uznat, že rozdíl mezi kompaktním fotoaparátem a DSLR zrcadlovkou je opravdu nesrovnatelný. Tento fotoaparát zvládne vyfotografovat skoro 4 snímky za vteřinu v plném rozlišení 8 milionů bodů s kompresí 1:4. Tuto rychlost při této kompresi dokáže udržet až do 100 snímků najednou, bez přerušení. Srovnám-li jakékoli kompaktní fotoaparáty s tímto , z hlediska sportovní fotografie, dle mého názoru, pokud chceme fotografovat sport kvalitně, měli bychom si pořídit alespoň tuto DSLR zrcadlovku. Za cenu 16 000,-Kč, ať už jen se základním objektivem můžeme vytvořit dokonalejší snímky mnohem snadněji. 

5.1.2. Zkušenosti z terénu 

Za dobu skoro 8 let jsem poznal, jak zajímavé a zároveň náročné může být fotografování sportu pomocí digitálních fotoaparátů. Sport, který jsem většinou fotografoval byl hlavně akrobatický rokenrol a to z důvodu, že v něm sám účinkuji. Dále jsem fotografoval disko dance, tenis, fotbal, a cyklistiku. Svou praxi budu zobrazovat na fotografiích z akrobatického rokenrolu.

S prvním mým fotoaparátem (Kodak DC220) jsem se musel naučit předvídat mnoho vteřin dopředu. Musel jsem se naučit hledat chvíle během akce, které byly svým způsobem stálé a nebyly v rychlém pohybu. Ve chvílích, kdy jsem fotografoval akrobacii, jsem musel hledat chvilky, kdy se akce co nejvíce zastaví. Většinou se tak děje v krajních polohách akrobacie. Toto můžeme vidět na obrázku č. 6.1 v kapitole 6, ukázky fotografií. Vzhledem ke kvalitě fotoaparátu nebylo možné vyfotografovat rychlý pohyb. Vždy byly fotografie rozmazané, protože nešla nastavit manuálně doba expozice, jako na obrázku č. 6.2. Automatické nastavení u sportovní fotografie akrobatického rokenrolu a sportovních utkání, konaných v halách, většinou nefunguje. Vzhledem k nedostatku světla fotoaparát zvolí naprosto nevhodné nastavení. A to i u DSLR zrcadlovky viz obrázek 6.3. Fotografie jsou pohybově rozmazané, protože čas expozice je příliš dlouhý. Obrázek 6.3 ukazuje fakt, že sportovní fotografii nelze fotografovat dobře bez patřičných znalostí. 

Další dva kompaktní fotoaparáty se příliš nelišily ve svých funkcích, ale novější Olympus C5060WZ byl o mnoho rychlejší. Abych mohl fotografovat s těmito fotoaparáty rychle, musel jsem si zvyknout na jedno důležité pravidlo. Nejdříve jsem musel vyfotografovat několik typově různých snímků přímo v prostředí. Tyto snímky jsem vždy tvořil pomocí poloautomatického nastavení s prioritou času nebo prioritou clony s předem nastaveným ISO na 400. Následně jsem pomocí LCD displeje fotoaparátu snímky zobrazoval a vybíral ty s nejlepším nastavením. Tyto nastavení jsem si napsal na papír a následně jej při fotografování využíval (viz kap. 4.2 Taháky). Podle typu fotografie jsem při pozdějším fotografování nastavení manuálně nastavil s dopomocí taháku. Pokud se světlo v průběhu soutěže měnilo, nastavení jsem vždy doopravil. Tento postup mi umožnil mnohem rychlejší práci s fotoaparátem. Fotoaparát se nemusel zdržovat s měřením expozice a výpočtem času, a díky tomu byl mnohem rychlejší. 

Při fotografování akrobatického rokenrolu s těmito fotoaparáty, jsem měl velkou výhodu oproti ostatním fotografům. Mohl jsem se pohybovat velmi blízko tanečního parketu, a tím využívat kratších ohnisek objektivu, ve kterých mají všechny objektivy kompaktních fotoaparátů větší světelnost. Díky tomu jsem mohl využívat lepší expoziční časy. Abych zastavil běžný lidský pohyb při tanci, musel jsem využívat rychlosti závěrky minimálně 1/100s. S delšími časy jsou snímky v pohybu vždy rozmazané. Optimální čas se mi po koupi DSLR zrcadlovky nakonec osvědčil 1/200s. Při tomto čase se pohyb dostatečně zastaví a fotografie nejsou rozmazané. Tento čas ale většinou ve vnitřních podmínkách s kompaktním fotoaparátem nešel dosáhnout, protože jsem byl omezen hodnotou ISO 400 a světelností objektivu. Většinou jsem mohl využívat maximálně hodnoty 1/125s, a to je bohužel málo. Při čase 1/100, který jsem používal jsou fotografie alespoň trochu stálé a dá se fotografovat pohyb. Bohužel nejrychlejší pohyby jsou při tomto čase trochu rozmazané viz. obrázek č. 6.4. Ve venkovních prostorách jsou možnosti při dobrém světle mnohem větší viz. obrázek č. 6.5.

Přechodem na DSLR zrcadlovku jsem dostal při fotografování úplně jiné možnosti. Dokonce to nemusí být vybavení za mnoho desítek tisíc. Pokud chceme fotografovat sport pro zábavu a ne pro vytvoření příjmu, budou nám určitě stačit i levnější DSLR přístroje jako je Olympus E300, E500, Canon D350, Nikon D50, a podobné. Stojí okolo 20 000,-Kč a pro běžné fotografování sportu nám určitě velmi dobře poslouží. Nyní je na trhu první DSLR zrcadlovka Olympus E330, která dokáže zobrazovat snímaný prostor na LCD displeji. Je to mezi DSLR zrcadlovkami unikát a pro běžného fotografa, který je zvyklý na kompaktní fotoaparáty to může být zajímavá funkce. U ostatních DSLR zrcadlovek je jen klasický optický hledáček. 

Výhoda DSLR zrcadlovek oproti kompaktním fotoaparátům je nesrovnatelná. Ostatně můžete to posoudit sami viz. kapitola 6, ukázky fotografií. Práce s mým Olympusem E300 je oproti kompaktním fotoaparátům velmi rozdílná. Velkou výhodou je rychlost zoomu. U kompaktních fotoaparátů je velmi pomalý, protože je ovládán elektronicky. U objektivů DSLR zrcadlovek je vždy manuální, pomocí kroužku na objektivu. To nám dává mnohem větší rychlost při zachytávání sportovců, pohybujících se rychle po sportovním poli. Další výhodou je rychlost automatického ostření. Vždy využívám ostření na střed hledáčku. 

Pomocí schopnosti vyfotografovat skoro 4 snímky za vteřinu se dají zachytit zajímavé momenty, jako například obrázek č. 6.6. Na obrázcích č.6.7 – 6.10 můžeme vidět ukázky snímků z několika posledních závodů, fotografované pomocí Olympus E300 se základním objektivem s ohniskem 14 - 45mm (u 35mm kinofilmu 28-90mm) a světelností f/3,5-5,5. S tímto fotoaparátem jsem se mohl poprvé zabývat při fotografování akrobatického rokenrolu i hloubkou ostrosti pomocí clonového čísla a kreativnější kompozicí.
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Obr. č. 6.1: Akrobcie pomocí Kodak dc220, 
Obr. č. 6.2: Rozmazaný pohyb u 
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1/32s, f/4, ISO ???
automatického nastavení fotoaparátu Kodak dc220, 1/32s ,f/4 ISO ???

Obr. č. 6.3: Automatické nastavení u fotoaparátu Olympus E300, 1/40s, f/6,3 , ISO 400.
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Obr. č. 6.4: Rychlé pohyby potřebují ještě kratší čas než 1/100s. Fotoaparát Olympus C5060WZ, 1/100s, f/3,2, 

ISO 400.
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Obr. č. 6.5: Venkovní prostory 

dovolují využití kratších časů, 

díky většímu množství světla.

Olympus C5060WZ, 1/200s, 

f/3,2, ISO 200. 
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Obr. č. 6.6: Věrný pes mých rodičů při koupání. Olympus E300, 1/250s, f/5,6, ISO 400.

Obr. č. 6.7: Olympus E300, 1/200s, f/4,

 Obr. č. 6.8: Olympus E300, 1/200s, 

ISO 800.
f/4, ISO 800.
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Obr. č. 6.9: Olympus E300, 
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1/200s, f/3,5, ISO 800.
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     Obr. č. 6.10: Olympus E300, 

     1/125s, f/3,5, ISO 800.

7. Závěr

Cílem této práce bylo popsat a nastínit problémy, které mohou při fotografování sportu pomocí digitálních fotoaparátů nastat a pomoci čtenáři při fotografování tohoto žánru. 
Fotografování sportovní fotografie zahrnuje různé faktory. Myslím tím například odborné znalosti o přístupu k rozličným sportům, znalosti o typech vybavení, které potřebujeme k zachycení akčního momentu, a také dobrou informovanost o prostředí, ve kterém budeme fotografovat. Jako fotografové musíme umět pochopit proces komponování a vytvoření snímku, který je stejně důležitý jako technická kvalita snímku. 
Digitální fotoaparáty existují v mnoha kvalitách a velikostech rovnoměrně rozložené mezi DSLR zrcadlovky a kompaktní fotoaparáty. Zatímco kompaktní fotoaparát je velmi malý a pohotový, DSLR zrcadlovka je více použitelná pro svoji rychlost a možnost využití různých objektivů. 
Záleží na tom, jaký druh zařízení používáme. Potřebujeme vědět, jak optimálně nastavit a kontrolovat fotoaparát tak, abychom vytvořily kvalitní sportovní snímky. Toto nám dává nutnost předvídat, co se bude dít na hracím poli. 
Ve sportu vždy existuje jeden nejlepší okamžik, na který musíme být na rozdíl od studiové fotografie připraveni ve správném čase, se správným vybavením. Nejdůležitější klíčové faktory pro vytvoření výborných snímků jsou vybavení, znalosti, znalost prostředí a profesionální přístup. Tato bakalářská práce by měla pomoci čtenáři při fotografování sportu a při výběru digitálních fotoaparátů. 
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9. Přílohy

Příloha č 1: Slovníček speciálních pojmů

Zoom - V souvislosti s fotografií se termín používá pro objektivy s proměnou ohniskovou vzdáleností.

DSLR zrcadlovka - Digitální SLR (Single-Lens-Reflex) zrcadlovka neboli digitální jednooká zrcadlovka. Pravá zrcadlovka promítá prostřednictvím zrcadla a optického hranolu skutečný obraz vstupující optikou do aparátu na matnici hledáčku. K expozici snímku na obrazový snímač dochází po dočasném zvednutí zrcadla.

Autofokus (AF) - Automatické zaostřování. Fotoaparáty jsou vybavovány systémem měření kontrastu snímané scény nebo dálkoměrným zařízením, na jejichž základě automaticky nastavují optické členy.

Automatická expozice (AE) - Automatická expozice. Přístroj sám na základě naměřených světelných podmínek stanoví expoziční hodnoty.

Citlivost ISO - Jednotka vyjadřující citlivost filmu nebo obrazového snímače na dopadající světlo. Běžná citlivost má hodnotu 100, příp. 200 ISO. Vyšší citlivost např. 800 ISO umožňuje snímání za zhoršených světelných podmínek, je ovšem provázena nárůstem zrna u filmu, příp. obrazového šumu u digitálního obrazu.

Clona objektivu - Mechanismus regulující účinnou velikost otvoru pro průchod světla objektivem a tím přímo množství světla dopadajícího na film či snímač. Velikost zaclonění se označuje clonovým číslem, s každým zvýšením clony o stupeň se množství světla sníží na polovinu. Větší clona také znamená větší hloubku ostrosti.
Digitální zoom - Zdánlivé přiblížení snímaného obrazu, vznikající zvětšením jeho středové oblasti pomocí interpolace skutečně snímaných obrazových bodů.
Expoziční hodnota (EV) - Exposure Value. Používá se jako rozdílová jednotka naměřeného světla. Rozdíl 1 EV znamená poměr intenzity světla 1:2. Absolutní hodnota 1 EV značí množství světla potřebného ke správnému osvícení média o citlivosti ISO 100 při teoretické cloně F1 a době expozice 1 sekunda.

Hloubka ostrosti - Hloubkou ostrosti je rozmezí vzdáleností mezi nejbližším a nejvzdálenějším bodem, který bude optickou soustavou vykreslen na film nebo snímač jako zaostřený. Na toto rozmezí má vliv ohnisková vzdálenost objektivu, vzdálenost, na jakou je objektiv zaostřen, a nastavená clona objektivu. Je jedním z nejvýraznějších tvůrčích prostředků.
Kompaktní fotoaparát - Fotoaparát s objektivem, který je neoddělitelně integrovaný s tělem. Integrován je zpravidla i blesk.

Komprese obrazových dat - Softwarové zpracování digitálních dat, jehož účelem je zmenšení velikosti datového souboru. Je doprovázena úbytkem prvotní datové informace, jehož rozsah je dán stupněm komprese. Vysoká komprese znamená velký úbytek datové informace.

LCD displej - Zobrazovač z tekutých krystalů, většinou barevný. Slouží k prohlížení a často i ke komponování snímků, a také ke komunikaci uživatele s přístrojem.

Obrazový šum - Barevná nebo jasová zrnitost výsledného obrazu u digitálních fotoaparátů. Vzniká vzájemným ovlivňováním sousedících světlocitlivých buněk snímače. Projev šumu dramaticky vzrůstá se zvýšením citlivosti snímače, případně s jeho teplotou. Patrný je zejména ve tmavých plochách, může se lišit v jednotlivých barevných kanálech. Nepříznivě ovlivňuje i ostrost.

Priorita času - Expoziční režim fotoaparátu, ve kterém uživatel zvolí požadovaný expoziční čas, a program automaticky vybere clonu nejvhodnější pro dané světelné podmínky, u digitálního aparátu případně i citlivost snímače.

Priorita clony - Expoziční režim fotoaparátu, ve kterém uživatel zvolí požadovanou clonu, a program pak automaticky vybere expoziční čas nejvhodnější pro dané světelné podmínky, u digitálního aparátu případně i citlivost snímače.
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