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Cíl práce
Cílem bakalářské práce je nalezení případných úskalí platné právní úpravy žaloby se snahou analyzovat silné a slabé stránky stávající právní úpravy. Následným cílem práce je vymezení konkrétních problematik v třídění, podání a náležitostí žalob a obzvláště její rozbor a zhodnocení. Práce poskytuje hlubší úroveň znalostí v oblasti žaloby a jejího významu pro civilní proces a odpověď na následující otázky. Je současná právní úprava významu žaloby pro civilní proces dostačující? Existují v OSŘ problémy, které vážným způsobem narušují průchodnost práva? Domněnka autora je odpověď na první otázku: „ANO“ a na druhou otázku odpověď: „NE“
Předmět zkoumání 
Tato práce popisuje, rozebírá a hodnotí žalobu jako základní nástroj nejvýznamnějšího pilíře právního systému České republiky, kterým je občanský soudní řád. Ve vztahu k všeobecné nespokojenosti s právním systémem ČR je toto téma nanejvýš aktuální a hodnotné pro objektivní posouzení situace. Základní motivací autora pro rozsáhlé studium literárních zdrojů je splnění úkolu, kterým je nabídnutí odpovědí na názorovou nejednotnost jednotlivých procesualistů k dílčím problematikám žalob v civilním procesu.
Tato bakalářské práce je zaměřena na zpracování tématu žaloba a její význam pro civilní proces. Práce vymezuje pojetí, významu žaloby pro civilní proces. Právní úprava žaloby a průběh civilního procesu prošly v průběhu své životnosti přirozeným vývojem. Žaloba musí obsahovat náležitosti uvedené v občanském soudním řádu, který stanovuje soubor procesních úkonů soudního řízení. Po podání žaloby se provádí příprava jednání, v rámci kterého se mimo jiné zkoumají procesní podmínky. V případě, že nelze o věci rozhodnout při jediném jednání, předseda senátu nařídí a provede přípravné jednání. Po provedeném přípravném jednání dochází k ústnímu jednání, jehož výsledkem je vydání rozsudku. Úvodní kapitoly obsahují popis širších souvislostí ve světle historického kontextu a v charakteristice civilního procesu. Další část práce obsahuje rozbor zkoumaného problému které řeší problematiku žaloby pohledem procesualistů. Poslední částí bakalářské práce je zhodnocení žaloby a jejího významu pro civilní proces, včetně praktického příkladu.

Metody a techniky 
Úvodní kapitoly poskytují pomocí deskriptivní metody objasnění institutu žaloby a jejího významu pro civilní proces z hlediska historického kontextu. Práce poskytuje možnost ponoření se do zajímavých milníku významu žaloby pro civilní řízení od dávných dob římského práva až po současnost. Přiblížení podstaty žaloby ve světle historického vývoje pomáhá k popisu širších skutečností a především k lepšímu navázání na související otázky a problémy současné doby. Další část práce zahrnuje deskripci civilního procesu, která podporuje lepší orientaci čtenáře v kontextu s nosným tématem práce. Deskriptivní a analyticko-syntetické metody jsou využity při zaměření na problematiku žaloby a jejího třídění. Determinací jednotlivých druhů žalob a zkoumání procesních podmínek je v práci pokračováno pomocí přispění rešerše literárních zdrojů. Konkrétní rozbor problematiky popisuje další kapitola, která je úvodní prakticko metodologickou kapitolou. Přes následné náležitosti žalob podle různorodých diferencí práce eskaluje až v samotný průnik do podstaty přínosu této práce, čímž je rozbor a vyhodnocení dané problematiky. Zjištěné závěry a poznatky, ke kterým při zpracování práce bude dosaženo, budou následně využity ke zpracování závěru práce. Vzhledem ke značné rozsáhlosti problematiky, zejména pak s ohledem na bohatou soudní judikaturu, nelze tuto práci pokládat za kompletní zpracování daného tématu.
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