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Cíl práce
Problematika odpovědnosti za škodu je jednou z důležitých oblastí pracovněprávních vztahů. Ve své bakalářské práci se budu věnovat kapitole odpovědnosti za škodu v pracovněprávních vztazích. Mnoho z nás se v životě dostane do styku s pracovně právní úpravou odpovědnosti za škodu, ať z pohledu zaměstnance nebo zaměstnavatele. Protože je tato oblast velmi rozsáhlá, chtěla bych se ve své práci zaměřit pouze na odpovědnost zaměstnance za škodu způsobenou zaměstnavateli. Pro každého zaměstnance je užitečné vědět, za co a kdy po něm zaměstnavatel může požadovat uhrazení škody nebo její poměrné části. Zaměstnavatel může využít neznalosti zákoníku práce a požadovat po zaměstnanci náhradu škody, na kterou nemá ze zákona právo. Cílem mé práce je komplexně osvětlit problematiku odpovědnosti zaměstnance za škodu.
Předmět zkoumání 
Jak již bylo řečeno, budu se zabývat odpovědností za škodu v pracovněprávních vztazích a zaměřím se především na odpovědnost zaměstnance za škodu způsobenou zaměstnavateli, jak v teoretické části, tak i v praktické části. 
Předmětem zkoumání v teoretické části práce bude vymezení pojmu obecné odpovědnosti za škodu, dále definování pracovněprávních vztahů, účastníků těchto vztahů a popis odpovědnosti za škodu v pracovněprávních vztazích. V kapitole o odpovědnosti zaměstnance za škodu zaměstnavateli se pokusím vymezit na předcházení škodám a charakterizuji druhy odpovědnosti za škodu způsobenou zaměstnanci zaměstnavateli a náhrady způsobené škody.
V praktické části budu analyzovat konkrétní případy z praxe a to kauzy řešené Nejvyšším soudem ČR a případy, které se mi podařilo získat ve spolupráci se společnostmi SAP BSCE,    s. r. o. a Dopravním podnikem hl. m. Prahy, a. s. Na základě výsledků jednotlivých případů bych ráda posoudila, zda úprava v zákoníku práce je dostatečně zpracována a zda byla právní úprava v jednotlivých případech konkrétní nebo zda došlo k pochybení a rozhodnutí by mohlo být napadeno.

Metody a techniky 
Metodu, kterou použiji pro teoretickou i praktickou část bude analýza. Pro lepší pochopení celé problematiky odpovědnosti za škodu nejdříve provedu teoretický popis problému, na který bude navazovat analyzování konkrétních případů z praxe.  
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