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ÚVOD

Bakalářský projekt je zaměřen na Mateřské centrum Klubíčko v Kroměříži a na jeho perspektivy. Cílem projektu je představit a přiblížit celkové fungování mateřského centra a to jak z historického hlediska, tak ze současnosti, a dále vymyslet inovační volnočasové činnosti, které by se mohly realizovat.

Předkládaný bakalářský projekt je rozdělen do tří kapitol. První kapitola se týká obecných informací o mateřských centrech, o plnění rolí v naší společnosti. Mateřské centrum Klubíčko je součástí občanského sdružení Sítě mateřských center, a proto se také zmiňujeme o jejím poslání, hlavními úkoly a garancí. Zajímavá je činnost Sítě mateřských center ve Zlínském kraji, pod kterou  mateřské centrum spadá. 

Ve druhé kapitole se soustředíme na konkrétní informace o Mateřském centru Klubíčko. Zaobíráme se informacemi o historii centra, posláním a jeho cíli, personálním zajištěním, finančními zdroji a informace o prezentaci mateřského centra na veřejnosti. Uvádíme také přehled aktivit a to jak aktivity pro děti, pro dospělé, rodinné aktivity. Zmíníme se i o projektech, které se v Klubíčku realizovaly či realizují.

Třetí část je zaměřena na vlastní návrh rozvoje volnočasových aktivit v MC. MC Klubíčko má velkou a rozmanitou nabídku různých volnočasových aktivit a stále má něco nového. Proto jsem se rozhodla, že projekt nazvaný „Pohádkové radovánky v Klubíčku“, zaměřím na trávení volného času rodin s dětmi. Projekt obsahuje hlavní téma, již zmíněné „Pohádkové radovánky“, a tři podtémata – což znamená, že projekt se bude realizovat třikrát ročně, vždy pod jedním z tří podtémat.

Každá rodina žije svým životním stylem a volný čas tráví dle toho jak je pro něj důležitý. Jak uvádí J. Pávková ve své publikaci Pedagogika volného času ( Portál, 2002), že každý člověk má svůj individuální systém hodnot, který je utvářen vlivem životních podmínek a aktivitou jedince. Lidi můžeme členit z hlediska volného času dle toho, jakou hodnotu volnému času přisuzují. Pro některé jedince je největší hodnotou práce, volný čas někdy posuzují jako něco nepatřičného a nesprávného. Plnění povinností chápou jako své jediné životní poslání, často sami sebe přetěžují a nedokážou odpočívat bez výčitek svědomí.

Proto by si lidé a hlavně rodiče měly udělat čas na své partnery, rodiny a především děti. Svůj čas věnovat svému dítěti a aktivně být s ním. Získá tím daleko více, než být uspěchaný, unavený a neustále v práci a bez odpočinku..  Posílí tím vztahy, společnými zážitky se také upevní rodinné vazby a člověk bude mít radost z prožitého. Každý z obou rodičů by si měl plně uvědomit, že pro dítě a jeho výchovu je nepostradatelný.

1 Mateřská centra ve společnosti

1.1 Obecné informace o mateřských centrech

Mateřská centra (dále jen MC)  většinou zřizují matky na mateřských dovolených. Zároveň se podílejí na jejich samosprávě, zajišťují programy, umožňují matkám s malými dětmi vyjít z „izolace“, kam se dostávají celodenní péčí o své dítě. Nabízejí své služby především rodinám s malými dětmi. Mají zde možnost potkávat sobě „podobné“ a vyměňovat si otázky a odpovědi.

Dále jsou MC založena na principu rodinné svépomoci a vzájemné službě. Poskytují společenství, solidaritu a jsou otevřené pro všechny generace. Nabízí výměnu zkušeností, vzájemné naslouchání, laické i odborné poradenství.

MC pořádají rozmanité programy: tvořivé, sportovní, vzdělávací, rekvalifikační i jednorázové akce- pro matky, rodiče, děti.

     1.1.1 Role MC ve společnosti

· „MC jsou místem, kde jsou děti vítány. Nacházejí zde přirozené společenství vrstevníků a vidí svoji matku v jiné roli než v domácnosti. 

·   MC mají neformální charakter a pomáhají nalézat nové přátele. 

·   Otevřenost MC umožňuje integraci do společenství "odlišných" a učí toleranci a předchází xenofobii. MC jsou otevřena všem rasám, různým sociálním vrstvám, lidem s různým postižením, uprchlíkům a dalším. 

·   MC vznikají dobrovolnou činností občanů a tím přispívají k rozvoji občanské společnosti a posilují mateřskou roli ženy. Společenství v MC umožňuje na principu příkladu včasné pojmenování problémů a hledání jejich řešení. Předchází se tak konfliktním situacím. V MC se učí rodiny využívat volný čas, proto dochází i k prevenci kriminality. 

·   MC pomáhají ženám udržovat jejich profesní orientaci a posilují jejich sebevědomí. 

·   Založení občanského sdružení, shánění prostorů a peněz, budování samosprávy MC, koncipování a zajišťování programů, starost o public relation, fundraising vyžaduje orientaci v zákonech, těsný kontakt s obecními úřady a zájem o obecné dění. To všechno se musejí ženy zakládající MC naučit.“

1.2 Síť mateřských center

Mateřské centrum Klubíčko je již od roku 2005 členem Sítě mateřských center a proto bych chtěla tohle sdružení více přiblížit.

Mateřská centra začala působit v České republice od roku 1992. Občanské sdružení Síť mateřských center vznikla na základě potřeby, která vyplynula ze zkušeností dlouhodobé spolupráce mateřských center. Síť MC byla registrována na sklonku roku 2001 a praktickou činnost zahájila roku 2002.

Síť mateřských center: 

·   „Pomáhá vzniku nových mateřských center 

·   Poskytuje podporu a metodické vedení 

·  Vytváří prostor pro vzájemnou spolupráci a výměnu zkušeností 

·   Koordinuje společné projekty 

·   Členem se může stát každé mateřské centrum (na právní subjektivitě ani názvu nezáleží), které je otevřené a dostupné všem sociálním skupinám bez ohledu na původ a rasu. 

·   Nabízí široké veřejnosti informace o mateřských centrech i o činnosti Sítě MC“

1.2.1 Hlavní úkoly Sítě MC

· „koordinace mateřských center v České republice 

· podpora a metodické vedení nově vznikajících MC 

· konzultace a poradenství pro již fungující centra 

· rozšiřování povědomí veřejnosti o MC 

· spolupráce se státními i nestátními organizacemi 

· spolupráce s partnerskými organizacemi v zahraničí 

· spolupráce s médii 

· reprezentace MC navenek v ČR i zahraničí 

· dokumentace společných akcí a vedení archivu o činnosti jednotlivých MC 

· pořádání seminářů, konferencí, kongresů s tématikou MC 

· pořádání celorepublikových akcí 

· podíl na práci Huairou komise OSN 

· podíl na práci GROOTS fundraising“

1.2.2 Poslání Sítě MC

Valná hromada v roce 2007 upřesnila a rozšířila poslání Sítě MC:

1. „Koordinace, propagace a rozšiřování hnutí MC v ČR a jeho zapojení do mezinárodních organizací

2. Posilování hodnot rodiny a mezigeneračních vztahů, úlohy rodičů, mateřské a otcovské role ve společnosti

3. Podpora právní ochrany rodiny, mateřství a rovných příležitostí pro všechny

4. Podpora zdravého života ve zdravém prostředí“

„Síť MC o.s. posiluje hodnoty rodiny, úlohy rodičů a mateřskou roli ženy ve společnosti, podporuje právní ochranu rodiny, mateřství a rovných příležitostí pro všechny, poskytuje svým členům podporu a metodické vedení, pomáhá vzniku nových MCD, koordinuje společné projekty MC, pořádá vzdělávací a PR akce, hledá finanční zdroje na služby Sítě i na podporu MC, spolupracuje se státními i nestátními organizacemi, se státní správou a samosprávou i se zahraničními subjekty podobného zaměření

Členem Sítě se může stát mateřské centrum (bez rozdílu na právní subjektivitě), které je otevřené a dostupné všem sociálním skupinám bez ohledu na původ a rasu.“

1.2.3 Garance Sítě MC

„Síť MC garantuje, že členská organizace:

· Není zřízena za účelem vytváření zisku

· Je samostatnou neziskovou organizací nebo je zaštítěná jiným zřizovatelem

· Je otevřená a dostupná všem sociálním skupinám bez ohledu na původ a smýšlení

· Dodržuje princip svépomoci

· Plní sociálně preventivní funkci

· Je místem setkávání všech věkových kategorií, s důrazem na osoby pečující o malé děti

· Motivuje k aktivnímu rodičovství

· Poskytuje všeobecné důležité informace především z oblasti rodinné problematiky

· Umožňuje sebevzdělávání, předávání vlastních zkušeností a vědomostí

· Nabízí seberealizaci

· Stává se otevřenou bránou, odkud vycházejí aktivity pro širokou veřejnost

· Podílí se na rozvoji občanské společnosti“

1.2.4 Činnost Sítě MC ve Zlínském kraji

Rok 2006

„Mateřská centra Zlínského kraje začala společně spolupracovat až v červnu 2006, kdy se uskutečnilo historicky 1. krajské setkání mateřských center. V listopadu 2006 se uskutečnilo v pořadí druhé krajské setkání MC. Obě setkání proběhla díky podpoře Sítě mateřských center a holandské nadace Bernard van Leer Foundation. První setkání bylo spíše poznávací a proběhlo ve Zlíně, druhé na Vsetíně. Všechna centra se na uvedených setkáních dohodla na vzájemné spolupráci a vydání společného informačního letáčku. Spolupráce mateřských center v kraji se začala dařit, jeden z hlavních úkolů, které chceme řešit, je společná prezentace.“

2007

„Mateřská centra ve Zlínském kraji i v roce 2007 pokračovala ve spolupráci, kterou započala v červnu 2006. Během roku 2007 se uskutečnilo 2. regionální setkání (5. 2. 2007 v Holešově a 10. 10. 2007 v Kroměříži), a to díky podpoře Nadace BvL. Regionálních setkání se účastnila i neelejská MC. Hlavním přínosem našich regionálních setkání bylo sdílení informací, zkušeností, a také vzájemná podpora. V dubnu 2007 se ve Zlínském kraji vystřídaly krajské koordinátory. V kraji se dařila vzájemná komunikace MC, spolupráce a výměna zkušeností. Hodně MC se potýkalo s nedostatkem finančních prostředků, malými prostory. V plánu je společná prezentace na krajské úrovni. V listopadu proběhla na Krajském úřadě ve Zlíně historicky první beseda u kulatého stolu na téma Prorodinná politika kraje. Současně při kulatém stole proběhlo slavnostní předávání certifikátů Společnost přátelská rodině. Setkání a slavnostního předávání certifikátů se zúčastnil náměstek hejtmana MVDr. Stanislav Mišák a také prezidentka Sítě mateřských center Mgr. Rut Kolínská. Po prvním kulatém stole se rozhýbaly ledy a Krajský úřad se začal o MC více zajímat. Začaly se otevírat dveře ke společnému jednání. Plánujeme osobní schůzky i pozvání na akce MC.“

2008

„Na začátku roku se konalo regionální setkání, kterého se účastnila i senátorka Alena Gajdůšková. Dále se ve Zlínském kraji v loňském roce tři mateřská centra, Mateřské centrum Klubíčko Kroměříž, Kolovrátek Rožnov pod Radhoštěm a RMC Sluníčko Vsetín,  zapojila do projektu Podpora environmentálně šetrné činnosti mateřských center v Moravskoslezském a Zlínském kraji. Cílem projektu Sítě mateřských center a jeho partnera, občanského sdružení Eko-info centrum Ostrava (EICO), je pomoci devíti vybraným mateřským centrům udělat svůj provoz šetrnější k životnímu prostředí. V jeho průběhu budou pro každé zúčastněné mateřské centrum na míru navrhnuta organizační a technická opatření snižující negativní vlivy jejich činností na životní prostředí. Zapojená mateřská centra se díky projektu stanou pozitivním příkladem pro následné rozšíření této myšlenky na další regiony v ČR. Všechna centra ve Zlínském kraji zapojená do tohoto projektu již v roce 2008 uspořádala pro své klienty spoustu aktivit spojených s ochranou přírody, recyklace, apod., besedy s tematikou související s projektem.

Spolupráce v rámci projektu tak nastartovala nové možnosti vzájemných setkávání center v kraji a rýsuje se, že přispěje k větší soudržnosti a další spolupráci v roce 2009.“

2 Mateřské centrum Klubíčko – dosavadní vývoj a současný stav

2.1 Historie MC Klubíčko

Mateřské centrum Klubíčko vzniklo v roce 2002 díky nápadu paní Bradové, Skopalové a Hýbnerové, jako centrum pro setkávání maminek s dětmi na mateřské dovolené. Díky podpoře města Kroměříž získalo prostory v mateřské škole v Kolárově ulici, v Kroměříži, kde 7 let využívalo jednu velkou třídu, přilehlou učebnu, šatnu, kočárkárnu, kuchyň a sociální zařízení. Z počátku centrum fungovalo zcela dobrovolnicky a až v roce 2004 zaměstnalo prvního zaměstnance, protože provoz mateřského centra byl již celodenní.

V roce 2006 došlo k výměně ve vedení mateřského centra a místo paní Skopalové a Hýbnerové nastoupila k paní Bradové paní Švecová a Slaníková, které mateřské centrum vedou úspěšně doposud. V září roku 2009 se mateřské centrum přestěhovalo do nových prostor v Základní škole Zacha v Kroměříži.

2.2 Poslání a cíle MC Klubíčko

Posláním je:

· „posilování hodnot rodiny a mezigeneračních vztahů, úlohy rodičů, mateřské a otcovské role ve společnosti,

· podpora právní ochrany rodiny, mateřství a rovných příležitostí mužů a žen,

· prostřednictvím komunitní práce napomáhání ohroženým skupinám obyvatelstva k aktivní seberealizaci,

· koordinování, propagování, rozšiřování poslání a činnosti sdružení

Mezi hlavní cíle patří:

· poskytování služeb rodičům pečujícím zejména o děti předškolního věku za účelem prevence sociálního vyloučení způsobeného déletrvající sociální izolací,

· podpora aktivního trávení volného času rodičů s dětmi,

· poskytování doprovodných služeb k prevenci sociálního vyloučení rodičů pečujících o děti, především služeb hlídání dětí,

· provozování mateřského centra v Kroměříži – poskytování veřejného prostoru a herny pro vzájemné setkávání rodičů a dětí, těhotných i široké veřejnosti,

· organizování programů a kroužků pro děti kojeneckého, předškolního až školního věku,

· pořádání víkendových a vícedenních akcí pro rodiny s dětmi,

· odstraňování překážek bránících ženám v účasti na trhu práce, především poskytováním služeb hlídání dětí a pořádáním školení a kurzů,

· vytváření podmínek pro soulad rodinného a pracovního života,

· zlepšení společenského postavení matek a otců na mateřské a rodičovské dovolené,

· zprostředkování poznatků o výchově, zdraví, vzdělávání, psychologii a ochraně životního prostředí,

· pořádání akcí pro veřejnost, zlepšení soudržnosti mezi obyvateli a rozvoj komunity,

· spolupráce se státními i nestátními organizacemi,

· spolupráce s médii,

· hledání finančních zdrojů a získávání finančních prostředků na práci sdružení vlastní činností“

2.3 Systém chodu MC Klubíčko

Mateřské centrum Klubíčko je občanské sdružení. Vrcholovým orgánem je valná hromada, dále rada sdružení. Mateřské centrum má statutárního zástupce, kýmž je Ing. Marcela Bradová. 

2.3.1 Personální zajištění

Rada

· Ing. Marcela Bradová (předsedkyně)  

· Mgr. Pavlína Švecová  

· Zdenka Slaníková

Zaměstnanci

· Ing. Marcela Bradová – statutární zástupce, předsedkyně sdružení, finanční manažer, fundraiser, asistentka vedoucího MC

· Mgr. Pavlína Švecová – vedoucí í MC, realizátor projektů, odborný garant, pedagog

· Zdenka Slaníková – asistent pedagoga, realizátor programů, administrativa

· Drahomíra Horáčková – provozní, pečovatelka

Dále lektoři zajišťující výuku aktivit a dobrovolníci podílejících se na různých akcích a aktivitách. 

2.3.2 Finanční zdroje

MC Klubíčko získává příjmy vlastní činností ze vstupů, dále nadací a grantů. MC sponzorují v malé míře také soukromí dárci.

Příjmy MC získává konkrétně od MPSV; Nadace Děti – kultura – sport; EU; Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS); Město Kroměříž; Nadace zdraví pro Moravu; Nadace O2; Československá obchodní banka, a.s.; Zdravotní pojišťovna Ministerstva vnitra; Tomil s.r.o, Mlékárna Kroměříž  a další.

2.3.3 Prezentace MC Klubíčko na veřejnosti

MC Klubíčko má své webové stránky, přístupné pro širokou veřejnost. Dále pravidelné příspěvky a reklamy v regionálním tisku, na výlepových plochách po městě,  na webu města Kroměříže a také na webu Jihovýchodní Moravy. MC je členem celostátní Sítě mateřských center, a proto je prezentováno i na webu tohoto sdružení a své aktivity uvádí i na těchto stránkách.
2.4 Přehled aktivit MC

2.4.1 Aktivity pro děti

· Volná herna

Volná herna je k dispozici každý den dopoledne a nepravidelně v odpoledních hodinách. Prostředí herny je prostorné a děti zde najdou  spoustu didaktických pomůcek, stavebnic, plyšových hraček, panenek, aut, kočárků , také je k dispozici kuchyňka, obchůdek a vybavená dílna. K odpočinku slouží dva masážní bazény plné kuliček se skluzavkou. Součástí herny jsou pravidelné aktivity pro děti např. cvičení, zpívánky nebo výtvarná dílna. Tyto všechny aktivity jsou založeny na dobrovolnosti.
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· Jazykové kurzy – angličtina pro začátečníky, angličtina pro pokročilé

Pro děti je přizpůsobena výuka hravou formou.
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· Sportovní programy:

· Aerobic - Děti ve věku 3-5 let se opět hravou formou seznámí se základy aerobicu.

· Balónkování s Bětkou - Aktivity s míčem, kopání, koulení apod. Pro děti od 4 do 6 let.

· Cvičení pro děti od 2 do 3 let - Hravé cvičení pro děti bez rodičů.

· Tanečky - Přispívají k tělesnému rozvoji, zlepšují koordinaci, pohybovou orientaci i citové naladění dítěte. Tanečky pro děti ve věku 3-4 let.

· Tvořivé programy

Mateřské centrum Klubíčko nabízí výtvarné činnosti pro všechny návštěvníky. Děti si mohou kreslit a malovat pomocí nejrůznějších výtvarných technik, modelovat, lepit, vystřihovat, vytvářet různé předměty. Témata výtvarných činností jsou zaměřena na dané roční období.

· Kreativní dílna - Aktivita seznámí děti s rozmanitými materiály, nástroji a technikami, které rozvíjí dětskou fantazii, představivost, hravost a kreativitu. Dílna je určená nejvíce pro 10 dětí ve věku od 3 do 5 let.
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· Balónkování 

Základy sportovních činností, míčové techniky a cviční pro chlapce i děvčata ve věku 3-5 let.
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· Ekohrátky od lesa až po zahrádky

Děti zajímavým povídáním a hravou formou poznají přírodu a život kolem nás. Pohádky a příběhy o přírodě a všem kolem nás, doprovázené hrami, hádankami a tvořivou dílnou zaměřenou na určitá témata a pracovními listy s výukou. Vhodné pro děti od 4 do 6 let.

· Předškolák

Veselým učením a hraním pro předškoláky bez rodičů se děti hravou formou připraví na vstup do první třídy. Rozvijí se v oblastech jemné a hrubé motoriky, grafomotoriky, sociálních a rozumových dovedností.

Předškolák probíhá jednou týdně v odpoledních hodinách pod odborným  vedením - učitelky 1. stupně základní školy. Vhodné pro předškoláky ze smíšených tříd mateřských škol.

· Miniškolka

Miniškolka je určena dětem od 2,5 let a jejich rodičům . Tři měsíce se schází stejná skupina dětí, která se připravuje na vstup do MŠ. Miniškolka naučí děti pracovat v kolektivu, sebeobsluze, samostatnosti, a zvládnout odloučení od rodičů. Nejvyšší počet dětí ve skupině je deset.

2.4.2 Aktivity pro dospělé

· Poradenství 

Je nabízeno základní poradenství pro rodiče s dětmi za účasti psychologa, pedagoga a sociologa. Poradenství je zařazeno pravidelně do měsíčního programu. V případě individuálního zájmu a potřeb je zajištěna přítomnost odborníka.

· Kavárnička

MC nabízí veřejný prostor aktivního trávení volného času rodičů s dětmi především předškolního věku. Kavárnička pro rodiče je otevřena 9 hodin týdně.

· Internet

V MC je možnost využívat počítačové pracoviště s připojením k internetu.

· Hlídání dětí

MC Klubíčko nabízí jako doprovodnou službu hlídání dětí ve věku od půl roku do 6 let. Hlídání dětí je poskytováno dle individuální potřeby, nezávisle na provozní době MC. Zajišťuje jej odborný pracovník. Rodičům je tak umožněno se podílet na aktivizačních či vzdělávacích činnostech, mohou si také vyřídit nutné záležitosti vedoucí k návratu do pracovního procesu.

· Besedy

Formální i neformální besedy probíhají v prostředí MC Klubíčko a jsou pořádány na různá témata jedenkrát do měsíce. Umožňují vzájemnou výměnu informací, ať již v prostředí neřízené komunikace nebo v rámci tématických besed. 

· Sportovní programy

· Aerobic

· Muzikoterapie

· Muzikoterapie pro dospělé s hlídáním dětí – Pod vedením profesionálních muzikoterapeutů.

· Předporodní příprava

Pro nastávající maminky je pořádána každý měsíc předporodní příprava. V kurzu předporodní přípravy se získá dostatek informací k tomu, aby byl průběh porodu co nejhladší. Dále informace  o těhotenství, porodu, šestinedělí a kojení, a jak se starat o miminko.

· Jazykové kurzy pro dospělé

· Angličtina pro začátečníky

· Angličtina pro mírně pokročilé

· Angličtina pro středně pokročilé

· Angličtina pro pokročilé

· Němčina pro mírně pokročilé

· Tvořivé programy

Mateřské centrum Klubíčko přichází s nabídkou výtvarných činností pro všechny návštěvníky. Dospělým je nabídnuto malování na hedvábí, ubrouskovou techniku, drátkování, výrobu nejrůznějších dekorativních předmětů k nejrůznějším příležitostem.

· Sociálně integrační aktivity pro dospělé

Jsou hlavním prvkem všech činností realizovaných MC. Kladou důraz na možnost začlenění izolovaných osob pečujících o děti. Současně umožňují integraci osamělých osob nebo osob, které nemohou najít zaměstnání (např. matky pečující o postižené děti), které v MC najdou prostřednictvím dobrovolné práce seberealizaci.

· Aktivizační a vzdělávací aktivity pro dospělé

Vzdělávací aktivity jsou realizovány za pomocí profesionálů formou kurzů, seminářů s nejrůznějšími tématy, workshopů či besed s odborníky.

· Pravidelné základní sociální a výchovné poradenství

Jedná se o základní poradenství v oblastech sociálních, pedagogických nebo právních dle zájmu a potřeb cílové skupiny.

2.4.3 Rodinné aktivity

· Aktivizační organizované jednorázové programy pro rodiny s dětmi

Zde jsou zapojeni jak rodiče, tak děti. Společným sdílením času a zážitků dochází k posílení rodinných vazeb a také k prevenci sociálního vyloučení. MC Klubíčko konkrétně pořádá např. Zahradní party, Den dětí, Den matek, Zamykání zahrady, Soutěžní víkendové odpoledne, Drakiádu, Tajemný pochod Podzámeckou zahradou, Karneval, Šťastný život bez úrazů a spoustu dalších.

· Aktivizační pobyty pro rodiny

MC Klubíčko pořádá čtyřikrát za rok týdenní pobyt, kde jsou aktivizovány rodiče i děti. V rámci tábora je realizováno psychologické poradenství, rodiče absolvují besedy zaměřené na posilování rodičovství.

· Jednorázové akce

MC pořádá po celý rok jednorázové akce pro celou rodinu. Během každého měsíce proběhne několik jednorázových akcí. 

Jako příklad bych  uvedla jednorázové akce za rok 2009.

	Leden 2009
	Zimní království

	Únor 2009
	Karneval I.

Karneval II.

Karneval III.

Otisky dětských rukou a nohou do keramické hlíny

	Březen 2009
	Beseda – dětský vzdor, pomočování, stravovací návyky

Velikonoční tvořivá dílna pro dospělé

Velikonoční tvořivá dílna pro děti

Burza oblečení

Zimní prázdninový pobyt pro rodiny – Po stopách Yettiho

	Duben 2009
	Velikonoční dopoledne

Den Mlsounů

Psychologická poradna

Beseda – dětský vzdor, pomočování, stravovací návyky

Chvilka jen pro sebe

	Květen  2009
	Základem života je čistá voda

Slavíme Den matek

Jak se žije v … (Francie)

Den dětí na letišti

	Červen 2009
	Miniburza

Indiánské odpoledne

	Červenec 2009
	Prázdninový pobyt pro rodiče a děti – Pod pirátskou vlajkou

Příměstský tábor – Putování za králem Ječmínkem

Intenzivní kurz vaničkování

	Srpen 2009
	Prázdninový pobyt pro rodiče a děti – Robinsoni

Prázdninový pobyt pro rodiče a děti – Z pohádky do pohádky

	Září 2009
	Individuální poradenství:

· Jak na úřad

· Školní zralost

· Psychomotorický vývoj dítěte

· Správné přenášení kojenců

· Adaptace dětí a rodičů na vstup do MŠ

Beseda – zelené potraviny

	Říjen 2009
	Drakiádu

Beseda – zelené potraviny

Burza zimního oblečení a sportovních potřeb

Uspávání zahrady

	Listopad 2009
	Oslavujeme 7. narozeniny

Vaříš, vařím, vaříme - pomazánky

	Prosinec 2009
	Mikulášská besídka

Kreativní dílna pro rodiny


· Sportovní aktivity

Cvičení rodičů s dětmi – tahle aktivita je určená pro rodiče a jejich děti od 2 let, kde si děti za pomoci dospělých osvojují a zdokonalují základní pohybové dovednosti. Cvičení je doprovázeno básničkami a probíhá v herně vybavené spoustou cvičebních pomůcek.

· Prázdninové pobyty 

Taktéž jsou určeny pro rodiny s dětmi a probíhají jak v zimním tak letním období. Denně je pro děti připraven program bez rodičů a pro rodiče různé sportovní programy, kreativní dílny a poradenství. 






        Na měsíce červenec a srpen 2010 jsou naplánovány dva prázdninové pobyty na téma   „Za humny je drak.”
· Vaničkování – „Žabičky“

Vaničkování je zdravá aktivita pro děti od 6 týdnů pomáhající k  jejich správnému vývoji. Pohyb ve vodě podporuje psychomotorický vývoj dětí a posiluje dětský imunitní systém.
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· „Želvičky“

„V životě rodičů pečujících o zdravotně postižené dítě, vznikají těžkosti a problémy, se kterými si někdy nedokáží sami poradit. Vzájemné sdílení zkušeností často pomůže v nalézání nových možností, jak řešit různé složité situace.

Mateřské centrum Klubíčko nabízí rodičům, jejich dětem s různým typem zdravotního postižení, ale i ostatním rodinným příslušníkům a široké veřejnosti prostor pro vzájemné setkávání - Želvičky v Klubíčku. V MC najdete:

· bezbariérový přístup

· nově vybavenou a prostornou hernu

· spoustu hraček

· rehabilitační a didaktické pomůcky

· sportovní vybavení

· vybavenou kuchyňku

· možnost využití zahrady“
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2.4.4 Projekty MC Klubíčko

Mateřství není handicap

„Cílem projektu, spolufinancovaného MPSV, je nabídnout především rodičům malých dětí služby na podporu rodiny a prevence sociálního vyloučení.

MC Klubíčko tímto projektem pokračuje v realizaci integračních aktivit pro rodiny, především pro matky na mateřské nebo rodičovské dovolené a jejich děti, rodiče s postiženými dětmi, těhotné ženy, také pro širokou veřejnost.“

Podpora environmentálně šetrné činnosti mateřských center v Moravskoslezském a Zlínském kraji

„Projekt Sítě mateřských center a jeho partnera, občanského sdružení Eko-info centrum Ostrava (EICO), jehož hlavním cílem je podpořit environmentálně šetrnější provoz vybraných mateřských center v Moravskoslezském a Zlínském kraji pomocí organizačních a technických opatření snižujících negativní vlivy jejich činnosti na životní prostředí. Cílem projektu je pomoci devíti vybraným mateřským centrům udělat svůj provoz šetrnější k životnímu prostředí. V jeho průběhu budou pro každé zúčastněné mateřské centrum na míru navrhnuta organizační a technická opatření snižující negativní vlivy jejich činnosti na životní prostředí. Zapojená mateřská centra se díky projektu stanou pozitivním příkladem pro následné rozšíření této myšlenky na další regiony v ČR.

Projekt využije toho, že klienti mateřských center – rodiče malých dětí a těhotné ženy – jsou vnímavější k problematice ochrany životního prostředí, šetrné spotřeby a souvisejících vlivů na zdraví dětí i dospělých. Projekt je mj. zaměřen na pracovníky mateřských center, kterým projektové aktivity umožní zvýšení vlastních kompetencí a zapojená centra tak budou sloužit jako pozitivní příklad pro následné rozšíření projektu na další regiony v ČR.

Tento projekt administruje Nadace rozvoje občanské společnosti a je financován z Blokového grantu pro NNO Finanční mechanismy EHP/Norska.

Projekt byl odstartován 1. července 2008 a potrvá 18 měsíců.“

Revitalizace Hanáckého náměstí v Kroměříži

MC Klubíčko je partnerem města Kroměříž v projektu Revitalizace Hanáckého náměstí v Kroměříži. Na opravené a zmodernizované ploše bývalých kasáren Hanáckého náměstí, bude MC pořádat pravidelné sobotní akce pro rodiny s dětmi.

Maminky, využijte čas

„Jsme partnery vzdělávací agentury CC Systems v Kroměříži, která v rámci ESF projektu (Rovné příležitosti) nabízí rodičům pečujícím o malé děti vzdělávání v oblasti IT, jazykové a motivační vzdělávání, které jim usnadní návrat na trh práce. Mateřské centrum Klubíčko zajišťuje hlídání dětí a jejich aktivity vzdělávajícím se rodičům v kurzech.“

Mateřské centrum Klubíčko – nejsme lhostejní

Projekt je realizován ve spolupráci s Československou obchodní bankou, která projekt spolufinancuje. Cílem je podpora rodičů s postiženými dětmi a usnadnění vzdělávání znevýhodněných skupin – matek s malými dětmi, žen ohrožených nezaměstnaností a mužů, kteří jsou v obdobné životní situaci jako ženy s malými dětmi.

Umělci rostou v Kubíčku

„Cílem tohoto projektu je hravou a nenásilnou formou podněcovat hudební a výtvarný vývoj dětí, rozvíjet jejich hudební a výtvarné schopnosti, dovednosti a návyky a poskytnout dětem prostředí důvěry ve vlastní schopnosti.Výstupem tohoto projektu bude realizace výstavy malých umělců na téma "Jak se žije v Klubíčku" a "Moje rodina", která bude vystavena v prostorách Klubíčka u příležitosti Dne matek a narozeninové oslavy Klubíčka.“

Volnočasové aktivity v Klubíčku

„Tento projekt je spolufinancován Nadací Děti-Kultura-Sport z Uherského Hradiště. Cílem projektu je motivovat rodiče a děti předškolního a mladšího školního věku k pohybu. Širokou škálou aktivit realizovaných v Mateřském centru Klubíčko chceme nabídnout cílové skupině různé druhy sportovních aktivit pro jednotlivé věkové skupiny.“

Klubíčko pro rodiny aneb jak být spolu

Tento projekt je realizován a spolufinancován  Nadací Děti-Kultura-Sport z Uherského Hradiště. Mateřské centrum Klubíčko tímto projektem pokračovalo v realizaci integračních aktivit pro rodiny, především pro matky na mateřské nebo rodičovské dovolené a jejich děti, rodiče s postiženými dětmi, těhotné ženy, také pro širokou veřejnost. Materiálním výstupem tohoto projektu je dovybavení centra sportovními pomůckami a zakoupení nových šatních skříní. 

Želvičky v Klubíčku

Cílem projektu, podpořeného Nadací O2, bylo posílit kvalitu poskytovaných služeb návštěvníkům mateřského centra, především „Želvičkám“ („Želvičky“ je klub rodičů s postiženými dětmi, jakéhokoliv stupně postižení a věku ). Tímto projektem MC nabídlo „Želvičkám“ atraktivní a zajímavý program ( arteterapie, soutěže, muzikoterapie, fyzioterapeut, besedy, hry, poradenská činnost), poskytlo bezpečné prostředí pro rodiče a handicapované děti, zapojilo rodiny s postiženými dětmi do kolektivu vrstevníků i jiných dospělých.
Město Kroměříž pro MC Klubíčko

„Město Kroměříž podporuje činnost MC pronájmem prostoru v budově ZŠ Zachar na ulici Albertova v Kroměříži a také dotací na úhradu provozních nákladů.“

3 Praktická část projektu

3.1 Vlastní návrh rozvoje volnočasových aktivit v mateřském centru

Mateřské centrum Klubíčko má pestrou nabídku aktivit, o které je poměrně velký zájem. Neustále nová nabídka aktivit centrum posouvá dopředu. 

V mém návrhu na rozvoj bych se ráda zaměřila na posílení vztahů v rodině, trávení volného času pohromadě při různých aktivitách. Společnými zážitky utužovat a posilovat vazby mezi členy rodiny a mít radost z prožitých společných chvil. Zároveň předcházet sociálně-patologickým jevům v rodinách a nabízet aktivity k využití ve volném čase.

Projekt by se realizoval třikrát ročně. Obsahuje jedno hlavní téma – Pohádkové radovánky v Klubíčku -  a tři podtémata – 1. Pohádková zahrada; 2. Podzimní hrátky;   

 3. Pohádková paní Zima. Jsou  to aktivity pořádané pro veřejnost, zaměřené na rodiny s dětmi. 

Příklad aktivity

Téma: Pohádkové radovánky v Klubíčku

Podtéma: Pohádková zahrada

Obecné cíle:

· prohlubovat vztahy a spolupracovat s  rodinami 

· upevňovat rodinné  vazby a vztahy

· stmelovat rodiny pomocí společných zážitků

· umožnit dětem prožít si radost ze zvládnutého a poznaného

· aktivně se účastnit nabízených činností

· posilovat samostatnost a sebedůvěru

Popis: Projekt „Pohádková zahrada“ by se realizoval v prostorách mateřského centra – na zahradě. Rodiny s dětmi čeká spoustu stanovišť, na kterých se plní úkoly zábavnou formou. Děti budou obcházet všechna stanoviště a plnit úkoly – spoluúčast    a pomoc rodičů je vítána. Během celého dne by byly k dispozici nápoje k zakoupení      i drobné občerstvení. Jako závěrečným vyvrcholením celého dne by bylo vyhodnocení celého dne, taneční zábava v pohádkových kostýmech, které si děti přinesou z domu,     a grilování. 

Potřebný materiál: materiál na výzdobu zahrady – např. různé obrázky pohádkových postav, krepové papíry, lampióny, kostýmy apod.

Potřebný materiál a pomůcky jsou uvedeny u každého jednotlivého stanoviště.

Úvod

Pomůcky: stůl, kartičky, psací potřeby, kostým princezny

· děti přicházejí se svými rodiči na zahradu mateřského centra, kde je u vstupu vítá princezna ( pohádkovu postavu lze obměnit dle fantazie a potřeby)

· každé dítě dostane kartičku, do které se bude zaznamenávat každý splněný úkol (razítkem)
· ještě před obdržením kartičky dítě ( malé děti za pomoci rodičů) nahlásí své jméno, které se do kartičky vepíše

Společné přivítání – zahájení  a přiblížení programu

· po příchodu rodičů s dětmi proběhne společné přivítání a zahájení programu

· vysvětlí se program, ukáží se stanoviště

· přiblíží se aktivity, kterých lze využít 

· stanoviště – děti, popřípadě i s rodiči, budou obcházet jednotlivá stanoviště, kde budou plnit úkoly, malovat, hrát hry apod.; za každý splněný úkol dostanou do své kartičky razítko, jakmile mají kartičku celou vyplněnou razítkami, odevzdají princezně a na závěr bude vyhodnocení a předání patřičných odměn

· během dne je k dispozici přístup k nápojům a občerstvení, které lze zakoupit

· na závěr –vyhodnocení, taneční zábava v pohádkových kostýmech a grilování

Jednotlivá stanoviště

Většina stanovišť se nazývá dle pohádek a lektoři jsou převlečeni v kostýmech jako postavy z té určité pohádky. Na každém stanovišti bude dítěti vysvětleno co má dělat, jakmile správně úkol splní, bude mu dáno razítko do jeho kartičky. Pokud jsou děti malé mohou chodit se svými staršími sourozenci nebo s rodiči, aby jim s úkoly pomohli.

1. O perníkové chaloupce 

Postavy: Jeníček a Mařenka

Motivace: Dětí se zeptáme, zda vědí, ve které pohádce se právě nachází. Poté je Jeníček a Mařenka poprosí zda by jim děti pomohli nazdobit nové perníčky na perníkovou chaloupku, jelikož se jich hodně polámalo a opadlo, a chaloupka je nepěkná. 

Cíle: - ochoten pomoci druhému

· rozvíjet a využívat své fantazie při tvořivosti

· koordinovat  oko – ruka

Pomůcky: karton – šablony perníčků, štětce, temperové barvy, kelímky s vodou, ubrusy, stoly, židle, kolíčky, provázek, obrázky týkající se pohádky – na výzdobu, razítko, opravdové perníčky (jako odměna)

Postup: - na šablonu z kartonu děti namalují ozdoby dle jejich volby a fantazie

· nazdobené perníčky se nechají uschnout na provázku přichycené kolíčky

· během zdobení volné a spontánní povídání

Závěr: Za splnění úkolu dostanou děti razítko a od Mařenky opravdový perníček.

2. Červená Karkulka

Postavy: Karkulka a babička

Motivace: Tázání se dětí, zda poznají, která to je pohádka; zda ji znají a vědí kdo všechno v pohádce je, které postavy apod. Máme obrázky z pohádky, ale pomíchané a popletené. Děti mají za úkol je postupně seřadit tak, aby vše navazovalo jak má.

Cíle: - uvědomit si správnost a návaznost děje pohádky

· rozvíjet myšlenkové operace

· rozvíjet paměť a pozornost

Pomůcky: obrázky pohádky, obrázky postav z pohádky (Karkulka, babička,..)
Postup: - děti seřazují obrázky dle správnosti a návaznosti děje pohádky

· správně seřazené obrázky popíší – co je na jednotlivém obrázku, povypráví pohádku podle obrázků

Závěr: pochvala dětí; za splnění úkolu děti obdrží další razítko do své kartičky

3. O velké řepě

Postavy : Dědeček s babičkou

Motivace: Která pohádka? Zda děti vědí o čem pohádka je, ale hlavně kdo     všechno pomáhal řepu vytáhnout? Jak po sobě následovali pomocníci? 

Cíl: - orientovat se v rovině (chápat prostorové pojmy - před, za, první, poslední)

· uvědomit si ochotu pomoci druhému

Pomůcky : obrázky pohádky, postav = pomocníků,; omalovánky, pastelky, stoly, židle

Postup : - děti popisují obrázky, situace v pohádce

· popisují jak za sebou následovali všichni, kteří řepu vytahovali ( dědeček, babička, vnučka, pejsek, kočička, myška)

· odpovídají na otázky jako: Kdo tahal řepu první? Kdo byl za kočičkou? Kdo byl poslední? apod.

· potom si vyberou děti omalovánky ( obrázky k pohádce) a vymalují si je

Závěr: pochvala, razítko do kartičky
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4. O Budulínkovi

Motivace: Znáte pohádku o Budulínkovi? Na čem Budulínek jezdil?( liščí ocásek) My si na lišky zahrajeme.

Cíle: - rozvíjet hrubou motoriku

· koordinace těla

· uvolnit se a odreagovat se při hře

· mít radost ze zvládnutého a překonaného

Pomůcky: lavečka, strachový pytel, obruče, kužely, lano ( další dle potřeby a fantazie)

Postup: - je připravena překážková dráha ( viz. pomůcky)

· děti mají za úkol překážkovou dráhu přejít – budou obíhat, přebíhat, podlézat, prolézat, přejít apod.

· důležité je dbát na bezpečnost a správné rozestavění a použití pomůcek     ( ne ostré a nebezpečné předměty, aby nedošlo k poranění)

Závěr:  zklidnění organismu odpočinkem, pochvala a razítko

5. Hudební hádanky

Motivace: Zda děti znají a poté i poznají písničky nejen z pohádek. 

Cíle: - pozorně naslouchat

· soustředit se a snažit se uhodnout

· dokázat se vyjádřit bez ostychu a obav

Pomůcky: klávesy, obrázky

Postup: - lektorka hraje na klávesy písničky a zpívá a děti se k ní můžou přidat

· vždy po písničce hádají – jaká to byla písnička, popřípadě z které pohádky písnička byla

· když nemůžou uhádnout, pomůže lektorka tím, že ukáže obrázky k té určité písničce či pohádce

Závěr: společné zpívání známých písní, pochvala a razítko do kartičky

6. Hádanky

Motivace: Povídání si o pohádkách, pohádkových bytostech. Zda uhádnou děti hádanky.

Cíle: - samostatně vyjadřovat své myšlenky

- porozumět a reagovat slyšenému

Pomůcky: obrázky (jako odpovědi na hádanky), zásobu hádanek

Postup: - lektor říká hádanky a děti zkouší správně uhádnout

· pokud nelze dlouho hádanku uhádnout, napomůže se obrázkami, kde jsou zobrazeny odpovědi na hádanky

· pokud děti znají nějaké hádanky, můžou zkusit říkat hádanky a ostatní hádat

Závěr: pochvala, razítko

Příklady hádanek:

Na hlavě má korunu, 
často sedá na trůnu.
Z pohádek ho můžeš znát,
vládne tam a má svůj hrad.

Král

Panáček zelený,
ve vodě smočený-
a když v suchu šlape,
voda ze šosu mu kape.   

  Vodník

7. Pohádková básnička s pohybem – KRÁL

Postavy: král

Motivace: Společně se naučíme básničku o králi. O tom jaký byl a co dělal.

Cíle: - pozorně se dívat a poslouchat básničku

· naučit se ji nazpaměť 

· umět správně připojit pohyb

Pomůcky: znát básničku a pohyb

Postup: - nejprve lektor (král) přednese básničku, potom ji ukáže i s pohybem

· děti se básničku naučí nazpaměť a pak k tomu přidají i pohyb

· zda někdo zná nějakou podobnou i s pohybem, může ji všechny naučit

Závěr: - lze předvést rodičům, co se děti naučili

· pochvala a razítko do kartičky

Básnička s pohybem:

Král

Byl jednou jeden král, ( stoj s rukama v bok)
už nevím, kde kraloval, ( otáčení hlavy do stran)
avšak slavný byl. (stoj s rukama do svícnu)
Jak na trůn sed. (turecký sed)
Tak usnul hned. (tvář opřít o dlaň)
Pak vyskočil. (výskok)
Dokolečka se zatočil. (otočka)

8. Krteček

Motivace: Povídání si s dětmi o Krtečkovi. Poslední úkoly, které děti musí splnit, než se dostanou do cíle.

Cíle: - soustředěnost a pozornost

· objevovat, zkoumat a všímat si souvislostí

· rozvíjet fantazii a představivost
Pomůcky: pracovní listy – omalovánky a puzzle krtečka, voskovky, pastelky

Postup: - děti si vyberou puzzle, které se pokusí správně poskládat

· dále si vyberou omalovánku, kterou si hezky vymalují

· dbáme na správný úchop pastelek a přesné vymalovávání
Závěr: pochvala dětí, razítko do kartičky
Omalovánky
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Závěr:

Každé dítě, které splnilo všechny úkoly a mělo na své kartičce 8 razítek ze všech stanovišť dostane diplom o absolvování „Pohádkové zahrady“ a sladkou odměnu.

Taneční zábava a grilování

Jedná se spíše o volnou zábavu při hudbě, která nabízí možnost tance a lze se zúčastnit i her, které se budou realizovat. Je i možnost zakoupit si něco grilovaného.

Příklad hry při hudbě – Zkamenělí tanečníci

Pomůcky: rádio, volná plocha

Postup: - pustí se rytmická hudba a tancuje se při ní

· po chvíli tance zvolá vedoucí hry „stop“, přeruší hudbu a všichni tanečníci musí zůstat v postoji, který zaujímali v okamžiku, kdy uslyšeli pokyn k zastavení

· teprve když začne zase hrát hudba, jsou všichni vysvobození ze zkamenění a mohou pokračovat v tanci

Malý tanečník

· vybere se několik druhů hudby, jako např. rokenrol, vážná hudba, hip hop

· děti se postaví na parket a tancují dle rytmu hudby a své fantazie

· měníme různé druhy hudby a sledujeme reakce dětí

· rozvíjíme fantazii, improvizaci a radost z pohybu 

3.2 Finanční a materiální příspěvky

Projekt by se realizoval v prostorách mateřského centra Klubíčka – na zahradě.  Z toho vyplývá, že není třeba platit žádný pronájem prostor a tím pádem je toto po finanční stránce nenáročné. Na  co je ale  třeba vynaložit finance je zakoupení materiálu v podobě výzdoby, pomůcek na jednotlivé aktivity, materiály na kostýmy, nápojů a jídla na grilování. Každý kdo se zúčastní, zaplatí vstupné v hodnotě 30 Kč.

Byla by možnost oslovit sponzory, kteří by byli ochotni přispět na potřebný materiál a pomůcky. Poté by se náklady snížily. Pokud by se náklady pohybovaly ve vyšších částkách, další možnost jak získat finance by byla požádat město Kroměříž.

3.3 Personální zajištění

Vzhledem k tomu, že by se jednalo o jednodenní  akce pro veřejnost, především pro rodiny s dětmi, je zapotřebí zajistit více lektorů. A to ke vstupu, k jednotlivým stanovištím, k obsluze občerstvení, k rádiu a grilu. Lektoři by se skládali z pracovníků centra, dobrovolníků a studentek nebo absolventek Střední pedagogické školy v Kroměříži.

ZÁVĚR

„ V době mateřské dovolené mnoho žen pociťuje nedostatek sociálních kontaktů, cítí se být často samy pouze s malým dítětem. Je pro ně vhodné, mají – li možnost trávit určitý čas ve skupině lidí shodných zájmů.“
  Těmto faktům se chce ve společnosti předejít právě tím, že se rozšiřuje nabídka aktivit ve volném čase a rozvíjí se mateřská centra. 

Právě o mateřských centrech obecně jsme se zmínili v kapitole první. Důležitá je také činnost Sítě mateřských center, které je MC Klubíčko součástí,  její hlavní úkoly a poslání.

Druhá kapitola uvádí konkrétní MC a to Mateřské centrum Klubíčko v Kroměříži. Zmínka je zde o historii, ale jen krátce, jelikož MC vzniklo roku 2002 a nemá nastřádaných dostatek informací. Dále o poslání, systému chodu, pod který se vztahuje personální zajištění, finanční zdroje, a to, jak se MC Klubíčko prezentuje na veřejnosti. Nepostradatelný je přehled aktivit MC, který nabízí širokou škálu rozmanitých činností. Poskytují aktivity pro dospělé, pro děti a rodinné aktivity. Realizovalo a realizuje se mnoho projektů, které jsou taktéž popsány ve druhé kapitole.

Ve třetí části nazvané praktické, se zabýváme vlastním návrhem na rozvoj volnočasových aktivit v MC Klubíčko. Návrh je zaměřen na rodiny s dětmi, jelikož jak opět uvádí J.,Pávková: „ Při posuzování sociálních vlivů ve volném čase hraje prvotní roli rodina. Tak jako i v jiných oblastech formování člověka i zde platí, že první zkušenosti s využíváním volného času získáváme v rodině. Rodiče jsou pro své děti prvními vzory. Děti se od svých rodičů učí žít určitým způsobem, přebírají, napodobují jejich životní styl.“
 Z toho jsem přikládala důležitost trávení volného času smysluplně a pohromadě všech členů. Zábavným dnem plných různých úkolů, her, hádanek, malování a pohybu bych ráda dosáhla toho že rodiny s dětmi odnesou spoustu společných zážitků, nových poznatků a hezké vzpomínky. Dále, že se rádi zúčastní dalších akcí pořádaných MC Klubíčkem a svůj volný čas budou věnovat sobě a svým dětem.

Domnívám se, že tento návrh projektu je realizovatelný a co se týká finanční stránky, i finančně nenáročný a přístupný pro velkou většinu.
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