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Souhrn
Fretka (Mustela putorius furo) patří do řádu šelmy (Carnivora), čeledi lasicovití (Mustelidae), rodu lasice (Mustela), v rámci kterého je řazena do podrodu tchoř (Putorius). V původu fretky panovaly po dlouhou dobu nejasnosti. V současné době však na základě rozborů DNA a upřesnění historického centra domestikace, kterým je podle všeho západní Středozemí, převládl názor, že fretka je potomkem tchoře tmavého. Fretky byly po dlouhá staletí chovány především k lovu králíků, na kožešinových farmách, ve 20. století v laboratořích. V dnešní době ovšem všeobecně využití myslivci k lovu, tzv. fretkování, upadá. Popularitu si však udržuje např. na Britských ostrovech. 

Na experimentálním poli jsou velice ceněným zvířetem. Díky podobné anatomii, metabolismu a fyziologii se mohou stát vhodnou alternativou využití psů, koček či primátů. Z vědeckých disciplín, které využívají fretky jako pokusná zvířata, zmíním například výzkum endodontický, gastroenterologie, kardiologie, virologie, toxikologie, studia lidské chřipky, sexuální diferenciace, zraku a mozkových funkcí. Ochranou pokusných zvířat se zabývá vyhláška č. 207/2004 Sb., ve znění vyhlášky č. 39/2009 Sb. 
V posledních letech se ovšem stále více stává oblíbeným domácím mazlíčkem. Z původních dvou základních zbarvení – tchořovité a albinotické, byla vyšlechtěna řada forem, lišících se navzájem barvou a kvalitou srsti. Mezi samcem a samicí je poměrně velký rozdíl ve velikosti těla a tím pádem i ve váze. Samci mívají v průměru 1 – 2 kg, samice 0,5 – 1 kg. Průměrná délka života dosahuje 5 -  8 let. Některé prameny uvádějí až 15 let, ale toto nebylo vědecky ověřeno. Pohlavní dospělosti dosahují obě pohlaví stejně. Zhruba mezi 4 – 8 měsíci, což záleží na potravě, světelném režimu a samozřejmě na roční době. Samice po cca 42 dnech březosti rodí průměrně 8 mláďat, která 6 – 8 týdnů kojí. Tělesná teplota, tep a dechová frekvence je jako u většiny malých živočichů poměrně vysoká. Teplota se pohybuje mezi 37,8 – 40 °C, srdeční frekvence je 180 – 250 tepů za minutu a počet dechů mezi 30 až 45 nádechy za minutu. 
Fretky jsou, jak již bylo řečeno, masožravci a tomu odpovídá i poměrně krátké střevo, díky čemuž potrava prochází zažívacím traktem velmi rychle. Dospělé fretky krmíme dvakrát denně. Můžeme se rozhodnout, zda zvolíme čerstvou stravu či průmyslově vyráběné krmivo. Nejvhodnější je granulované krmivo přímo pro fretky, které je ovšem možno nahradit kvalitní potravou pro březí kočky či koťata. Předností suchého krmiva je to, že do značné míry zabraňuje vzniku zubního kamene. Vhodné krmivo pro fretky by mělo obsahovat 35 % bílkovin živočišného původu, 22 % tuku, maximálně 1,5 % vlákniny a 10 % vlhkosti. Fretku můžeme chovat v kleci, voliéře či na volno v bytě. To je ovšem spojeno se značným rizikem, neboť fretky jsou velice zvědavé a mrštné. Minimální rozměry klece by měly být 50 x 100 x 70 cm. Fretky mají tendenci konat potřebu na jedno místo, nejčastěji do rohu. Snadno se naučí používat speciální toaletu. 
Fretky jsou tedy nenáročná zvířata, ať již zastávají úlohu roztomilých domácích mazlíčků, či jsou ceněným laboratorním zvířetem pro biomedicínský výzkum.
Klíčová slova: fretka, laboratorní zvíře, chov, odchov, výživa
Summary 
    Ferret (Mustela putorius furo) belongs to the order carnivores (Carnivora), family Mustelidae genus Mustela and species putorius. There was a  confusion in the origin of ferrets for a long time. Currently, based on DNA analysis and clarification of the historical center of domestication, which is presumably the western Mediterranean, it was felt that the ferret is a descendant of the dark polecat. Ferrets have been bred for centuries primarily for hunting rabbits, on fur farms and  in the 20 century in the laboratory. Today, generally use hunters to hunt, called ferreting, is declining. His popularity, however, is maintained in the British Isles. 
On the experimental field are very valuable animal. Thanks a similar anatomy, physiology and metabolism may become a suitable alternative in use of dogs, cats or primates. The scientific disciplines that use ferrets as experimental animals, are for example the endodontic research, gastroenterology, cardiology, virology, toxicology, studies of human influenza, sexual differentiation, vision and brain function. Protection of the animal is engaged in Decree No. 207/2004 Coll., As amended by Decree No. 39/2009 Coll. 

In recent years, however, is increasingly becoming a popular pet. Of the original two basic colors – black - footed and albino, was bred a number of forms, which differing in color and hair quality. Between males and females is relatively large difference in body size and thus in a vase. Males tend to have an average of 1 to 2 kg, females 0.5 - 1 kg. Average life takes 5 - 8 years. Some sources say up to 15 years, but this has not been scientifically verified. They reach sexual maturity both sexes equally. Roughly between 4 to 8 months, depending on diet, light regime and of course the season. Females after approximately 42 days of gestation bear averaged 8 pups. She’s breastfeeding them to 6 – 8 weeks. Body temperature, pulse and respiratory rate is quite high like at most small animals. The temperature ranges between 37.8 - 40 ° C, heart rate is 180 to 250 beats per minute and the number of breaths between 30 to 45 breaths per minute.

Ferrets are, as already stated, carnivores, and this is reflected in the relatively short intestine. It  making food through the digestive tract very quickly. Adult ferrets fed twice a day. We can decide whether to choose fresh food or  industrially produced feed. Best is dry food specifically for ferrets, which can be replace good diet for pregnant cats or kittens. The advantage of dry food is that it largely prevents the formation of tartar. Suitable for ferrets feed should contain 35 % animal protein, fat 22 %, maximum 1.5 % of fiber and 10 % humidity. Ferrets can be behave in a cage, aviary or freely in the apartment. But that is associated with considerable risk, because ferrets are very curious and agile. Minimum cage size should be 50 x 100 x 70 cm. Ferrets tend to urinate and defaecate in one area, usually in a corner. They easily learn to use a special toilet. 
    Ferrets are undemanding animals, they take the role of cute pets or are valuable laboratory animal for biomedical research. 
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1. ÚVOD
Fretka patří mezi domestikovaná zvířata již přes 2 000 let. Komerční produkce fretek ve větším měřítku započala ve třicátých letech dvacátého století a byla výsledkem poptávky vědecké komunity po vhodném modelovém zvířeti pro výzkumy v nejrůznějších oblastech. Z několika vědeckých disciplín, které při výzkumu používají fretky jako laboratorní zvířata, stojí za zmínku výzkum endodontický, gastroenterologie, kardiologie, virologie, toxikologie, studia lidské influenzy, sexuální diferenciace, zraku a mozkových funkcí. Přesto, že jsou fretky známy jako velmi hodnotná laboratorní zvířata, dostávají se v současné době stále více do povědomí široké veřejnosti jako drobná zvířata chovaná pro potěšení.
2. CÍL PRÁCE

Cílem práce je shromáždit data z dostupných literárních pramenů a ze zjištěných údajů zpracovat literární rešerši na téma základní fyziologické a biochemické hodnoty u laboratorních fretek. Tato data mohou být v budoucnu využita jako referenční hodnoty při experimentech, v nichž se využívají fretky jako pokusná zvířata.
3. LITERÁRNÍ REŠERŠE
3.1 Historie a původ

„Fretka žije tedy pouze v zajetí a jest chována pouze k lovu králíků; jedině Angličané ji používají také k lovu potkanů, a nazývají takové fretky „potkanobijci“, cení je výše než fretky, kterých lze užívati pouze k lovu králíků. Zvířata jsou chována v bednách a klecích, dává se jim často čerstvé seno nebo sláma a v zimě se chrání před zimou. Fretky bývají obyčejně krmeny mlékem a houskou; lépe jim však slouží, dáváme-li jim jemné maso čerstvě zabitých zvířat. Lze je snadno a lacino živiti podle pozorování Lenzových ještěrkami, žabami a hady; žerou velmi rády všechny žáby a plazy“.

Uvedená pasáž je výňatek ze známého díla Alfréda Brehma Život zvířat a lze na něm dokumentovat nejen to, že se za posledních sto let, což je přibližně doba, která od tohoto vydání uplynula, změnil zásadně přístup k chovaným zvířatům, ale zároveň je patrné, že za uvedenou dobu prošel názor na původ fretky i její systematické zařazení jakýmsi kruhem. 
V době, kdy profesor Janda toto dílo překládal, byla fretka považována za přímého potomka tchoře tmavého a spolu s ním zařazována do rodu Mustela. Jak šel čas, objevily se názory, že by mohla být spíše potomkem tchoře stepního (světlého) a zároveň byli tchořové vyčleněni do samostatného rodu Putorius, takže v publikacích z poloviny minulého století ji můžeme nalézt pod názvem Putorius eversmanni furo nebo častěji Putorius furo. Důvodem pro toto hodnocení byly shodné znaky na lebkách fretek a tchoře stepního – nápadné zúžení klenby za očnicemi, nazývané postorbitální konstrikce. V současné době však převládl názor, založený na základě rozborů DNA a upřesnění historického centra domestikace fretky, kterým je podle všeho západní Středozemí, že předkem fretky je tchoř tmavý, kterému bylo opět navráceno místo v rodu Mustela. V zoologických publikacích ji proto nalezneme pod názvem fretka domácí či pouze fretka (Mustela putorius furo). Faktem však zůstává, že se fretky plodně kříží s oběma druhy tchořů, přičemž tchoř tmavý byl v minulém století prokazatelně mnohokrát myslivci využit ke zpětnému křížení s fretkou, aby byly vylepšeny její genetické vlastnosti a zlepšena tělesná konstituce, která se dlouhodobou příbuzenskou plemenitbou značně zhoršila. Tak vznikly tzv. „fretky tchořovité“, které měly větší tělesný rámec a při loveckém použití byly ostřejší než fretky albinotické. (Motyčkovi, 2009)

Fretky byly po dlouhá staletí chovány především myslivci k lovu králíků, popř. na kožešinových farmách (stejně jako tchoři má velice kvalitní a trvanlivou kožešinu), nebo v laboratořích (používá se při výzkumu respiračních onemocnění). V posledních letech, kdy se fretka z pozice ryze užitkového zvířete dostala do centra zájmu chovatelů „mazlíčků“, byla vyšlechtěna cela řada forem, které se od uvedených dvou základních typů liší barvou a kvalitou srsti. 
Fretka je, spolu se svými nejbližšími příbuznými tchoři, zoology zařazována do rodu lasice (Mustela), uvnitř kterého bývá řazena do podrodu tchoř (Putorius). Lasice pak daly název celé čeledi lasicovitých (dříve kunovitých) šelem (Mustelidae), která je řazena do řádu šelem (Carnivora). Čeleď lasicovitých je značně různorodá a vedle vůbec nejmenších šelem – lasiček – sem patří i tak vzhledově rozdílná zvířata, jako jsou jezevci (podčeleď Melinae), vydry (podčeleď Lutrinae), medojedi (podčeleď Mellivorinae), jezevci američtí (podčeleď Taxidiinae) a skunkové (podčeleď Mephitinae). Samotné lasice (a s nimi i fretka) jsou řazeny do podčeledi kun (Mustelinae). Celkem patří do čeledi lasicovitých 65 druhů šelem, od nejmenší lasice kolčavy (Mustela nivalis) až po ty největší, rosomáka (Gulo gulo) a vydru obrovskou (Pteronura brasiliensis). Nejbližším příbuzným fretky tedy je – podle posledních poznatků – tchoř tmavý (Mustela putorius), obývající prakticky celou Evropu, od Britských ostrovů na západě až po Rusko na východě. Na severu zasahuje jeho rozšíření do jižního Švédska a Finska, na jihu zaujímá velkou část evropských států Středozemí a zasahuje až na africký kontinent do Maroka. (Motyčkovi, 2009)
3.1.1 Fretky v umění

Aristofanes se o nich zmiňuje v komedii z roku 450 př. N. l a Aristoteles napsal ve 4. Století př. N. l., že toto zvíře, které nazval iktis, se živí medem a ptáky a slouží jako pomocník při lovu. Říman Strabó napsal roku 70 př. N. l. ve svém díle Geografika, že v severní Africe loví králíky s fretkami. Plinius (23-79 n. l.) zaznamenal ve svém monumentálním díle Historia naturalis, že císař Augustus nechal na Baleárské ostrovy dovézt fretky (viverrae), aby tamním obyvatelům pomohly v boji s králíky, kteří se tam přemnožili. K lovu králíků je údajně rád používal i Čingischán na počátku 13. století a stejným způsobem byly až do nedávné doby využívány i u nás. (Ullrich, 2000) 
V současné době je „fretkování“ oblíbené zejména na Britských ostrovech. Fretka se stala mnohokrát i námětem pro umělce. Pravděpodobně nejslavnějším zobrazením fretky je známý portrét Cecilie Gallerani „Dáma s hranostajem“ z let 1488-1490, připisovaný samotnému Leonardu da Vinci. Zoolog však bez nesnází pozná podle proporcí těla, že modelem „nestál“ slavnému malíři hranostaj, ale fretka. Těžší je rozpoznat fretku na portrétu anglické královny Alžběty I. Od Nicolase Hillarda z roku 1585 (Portrét s hranostajem), kde by velikost nasvědčovala spíše skutečnému hranostaji, ovšem milovníci fretek vidí svůj idol i v tomto zvířeti. Zobrazení fretky se pak pravidelně začíná objevovat v různých „bestiářích“ i seriózních přírodopisných dílech. Nalezneme ji například v několika svazkovém déle francouzského přírodovědce Georgese-Luise Leclerca de Buffon Histoire naturelle z let 1749-1788. Cesta fretek z posad a bedniček, lovců králíků, přes kožešinové farmy a výzkumné laboratoře do obývacích pokojů chovatelů domácích mazlíčků trvala bezmála 2 500 let, ale v současnosti tvoří tato zvířata většinu chovaných fretek. (Motyčkovi, 2009) 
3.2 Chov laboratorních zvířat 
3.2.1 Význam

Užití zvířat jako biologického modelu (živého pokusného objektu), je jednou z významných složek biologického, lékařského, veterinárního a zemědělského i jiného výzkumu a vývoje. Umožňuje získávat poznatky pro hodnocení nejrůznějších biologických dějů, zákonitostí, vztahů a účinků látek do biologických dějů vstupujících. (Bartoš et al.,2007)
3.2.2 Historie

První počátky využívaní pokusných zvířat můžeme vystopovat již v pravěku (ochočení zvířat, zkoušení účinků přirozených jedů). Mnohé doklady se zachovaly z doby starověkých civilizací – např. řadu poznatků z anatomie některých druhů zvířat získali staří Egypťané při mumifikaci zvířecích těl. Určitou analogii ve stavbě zvířecího a lidského těla konstatoval Demokritos již v 5. st. př. Kr. na základě vědomostí, získaných pitvou zvířecích těl. Hippokrates (460-377 př. Kr.) a jeho žáci popisují provádění pitev a pokusů na zvířatech, stejně jako Aristoteles (4. st. př. Kr.). Písemně jsou zachovány popisy fyziologických pokusů na prasatech a opicích, jež prováděl Claudius Galenos (130-210 př. Kr.). 

Ve středověku, kdy byly pitvy lidských těl nepřípustné, byly jediným zdrojem anatomických poznatků pitvy zvířat. Řada fyziologických znalostí pak byla získána v 16. A 17. Století pokusy, které prováděli např. A. Vesalius, J. Fabricius a W. Harvey. Marcello Malpighi (1628-1694), který měl již možnost pracovat s mikroskopem a zabýval se histologií, jako první anatom zastával teorii analogie ve stavbě a fyziologii živočišných orgánů a vědomě užíval zvířecí modely. 

Až do minulého století však bylo zvíře užíváno ve fyziologických pokusech, aniž by bylo jakkoliv standardizováno. Byla nahodile užívána nejrůznější divoká a především domácí zvířata. Zásady experimentů na zvířatech definoval teprve v polovině 19. Století Claude Bernard (1813-1878). (Bartoš et al., 2007)
Druhá polovina předminulého století představuje dobu rychlého rozšíření experimentů na zvířatech. Dosud omezeny a náhodný výběr zvířecích druhů se upřesňuje a výběr zvířete se začíná více řídit studovaným problémem. Pozornost biologů se obrací k divoce a polodivoce žijícím zvířatům jednak pro studium těchto zvířat samotných, jednak pro jejich využití jako biomodelů. Využívány byly zejména ty druhy, které žijí synantropně (v bezprostředním okolí člověka) nebo jsou chovány pro zábavu a potěšení. Větší uplatnění nacházejí druhy s malými nároky na prostředí, ustájení a potravu a s vysokou reprodukční schopností. Do laboratoří tak byli zavedeni potkani, myši, morčata a králíci. Do této doby tedy spadají počátky chovu hlavních druhů laboratorních zvířat. Vedoucí postavení v oboru zaujímají USA, které si tuto pozici v podstatě uchovaly dodnes. 

V této době však začínají lidé také uvažovat o etické oprávněnosti pokusů na zvířatech. V roce 1876 byl přijat ve Velké Británii jako v první zemi na světě zákon na ochranu pokusných zvířat pod názvem „Cruelty to Animals Acts“. 

Období mezi oběma světovými válkami představuje dobu dalšího rozvoje chovu a užití laboratorních zvířat. V pokusech jsou užívány další druhy zvířat, pokročila standardizace pokusů vyšlechtěním řady kmenů laboratorních zvířat a objevuje se i sám pojem „laboratorní zvíře“. (Bartoš et al., 2007)
K mohutnému rozmachu chovu a využití laboratorních zvířat k experimentu dochází celosvětově po druhé světové válce. Je to důsledkem rozvoje základního výzkumu, vojenského výzkumu i značných investic do farmaceutického průmyslu a biomedicínského výzkumu. Ve vývoji oboru je možno pozorovat tři základní směry. 

První představuje snaha o získávání jednodušších experimentálních modelů na úrovni buněčných a tkáňových kultur. Jeho přínos je nesporný a umožnil ušetřit mnoho zvířat tam, kde vhodně nahradil pokusy, dříve prováděné na nich. Bohužel vyvolal mnohdy nesprávné závěry, že pokusná zvířata budou zcela vytlačena systémy „in vitro“. Odpověď živého organismu s neurohumorální regulací a všemi mechanismy zpětných vazeb se však zatím nahradit nepodařilo, i když tkáňové kultury hrají významnou roli při studiu mechanismů na buněčné a subbuněčné úrovni. 
Druhý směr byl charakterizován snahou o zlepšení experimentální práce zaváděním nových druhů zvířat (fretka, křečík čínský, vačice opossum, krysa bavlníková, miniprase, křepelka japonská aj.). 
Třetí směr je charakterizován jednak rozvojem a produkcí inbredních a outbredních kmenů, jednak úsilím o zlepšení celkového zdravotního stavu zvířat. To bylo umožněno nejprve zlepšením životních podmínek zvířat v chovných a ustajovacích zařízeních, zlepšením úrovně výživy, zoohygieny a péče o zvířata, později rozvojem fotobiologie a chovu SPF zvířat.

V osmdesátých letech začala být vytvářena díky výsledkům studia zárodečných buněk a manipulace s myšími embryi první transgenní zvířata, u nichž je vnesený gen předáván z generace na generaci. To umožnilo vývoj nových zvířecích modelů lidských a zvířecích chorob, stejně jako možnosti zvyšovat rezistenci či produktivitu organismu. Transgenní zvířata znamenají pro vědu nové, dosud netušené možnosti, přinášejí však s sebou pro nejbližší budoucnost i řadu etických a bezpečnostních problémů. (Bartoš et al., 2007)
Důležitým rysem moderního přístupu k chovu a užití laboratorních zvířat je snaha o eliminaci nebo alespoň minimalizaci utrpení zvířat během pokusu, a pokud je to možné, omezení počtu užitých zvířat nebo jejich náhradu jiným vhodným modelem. V roce 1959 definovali Russel a Burch dodnes platnou zásadu 3 R, znamenající refinement (zlepšení podmínek života zvířat v chovu a experimentu), replacement (nahrazování zvířat jinými vhodnými modely a obratlovců bezobratlými pokusnými zvířaty), reduction (snížení počtu používaných pokusných zvířat).

Získání a udržení kvalitních laboratorních zvířat je záležitost velice náročná a odpovědná a vedla i k vytvoření speciální vědy o laboratorních zvířatech, jejichž místo je na rozhraní jednotlivých biologických věd (včetně lékařských, veterinárních a zemědělských) a zahrnuje problematiku zdravotní, hygienickou, genetickou, ekologickou, problematiku výživy, zajištění optimální rovnováhy mezi zvířetem a prostředím a mezi zvířetem a člověkem a v neposlední řadě i otázky ekonomické a metodické.
Kromě významu laboratorních zvířat pro rozvoj celé řady vědních oborů je třeba zdůraznit i nezanedbatelný ekonomický přínos chovu laboratorních zvířat, který je významný zejména v současné době, charakterizované mj. rozvojem nových, alternativních a netradičních chovatelských oborů. (Bartoš et al., 2007)
3.2.3 Základní pojmy
Pod pojmem "pokus" a "pokusné zvíře" si je možné představit leccos, proto na úvod definice pokusného zvířete podle § 3 písm. j) zákona č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů: 

 "Pro účely tohoto zákona se rozumí pokusným zvířetem každé zvíře, které je nebo má být použito k pokusům, včetně volně žijícího zvířete, samostatného života schopné larvální formy nebo rozmnožování schopné larvální formy."

 A dále definice pokusu podle § 3 písm. u) téhož zákona:

 "Pro účely tohoto zákona se rozumí pokusem jakékoliv použití zvířete k pokusným nebo jiným vědeckým účelům, které u zvířete vyvolá nebo je způsobilé vyvolat bolest, úzkost nebo utrpení, anebo které může vést k trvalému poškození nebo ke ztížení přirozeného způsobu života zvířete, anebo které v důsledku provedených zákroků nebo provedených úkonů vede nebo může vést k tomu, aby se zvíře s takovýmto poškozením narodilo; za pokus se považují i případy, kdy bylo u zvířete vyloučeno utrpení nebo trvalé poškození úspěšným použitím prostředků pro celkové nebo místní znecitlivění, prostředků snižujících bolest nebo jiných metod. Veterinární léčebné, preventivní a diagnostické úkony, inseminace a přenos embryí, porážení zvířat nebo označování zvířat v chovu a činnosti podle § 15 odst. 8 nejsou pokusem podle tohoto zákona."

 § 15 odst. 8 zákona zní:

 "Za pokusy na zvířeti se nepovažují biologické testace sledující vliv změny jednotlivých složek krmné dávky, nebo srovnávací pokusy různých skupin zvířat a pokusy sledující výtěžnost zvířat, prováděné podle zvláštního právního předpisu, při kterých je sledována během života v obvyklých podmínkách chovu pouze hmotnost zvířat, nejsou omezovány jejich fyziologické funkce nebo biologické potřeby a neprovádí se krvavé nebo jinak bolestivé zákroky." (Dousek et al., 2008)

Laboratorní zvíře je zvíře o známých genetických vlastnostech, které je záměrně rozmnožováno pro experimentální účely. Podmínky, za kterých jsou tato zvířata chována, jsou standardní, tzn. že jsou stanoveny podmínky ustájení, krmení, plemenitby, odchovu mláďat a eventuelně šlechtitelská a genetická selekce. 
Biomodel je pojem nepříliš starý. V původních definicích tím bylo míněno laboratorní zvíře nebo kmen laboratorních zvířat, u něhož se spontánně vyskytuje patologický proces, který je podobný stejnému procesu u člověka, nebo lze nějakým experimentálním zákrokem standardně u těchto zvířat určitý patologický proces vyvolat. Jsou to např. kmeny potkanů, u nichž se spontánně vyskytuje hypertenze, diabetes insipidus, hypercholesterolemie, autoimunní procesy u myší apod. V pozdější době byl pojem biomodel rozšířen např. o izolované orgány, tkáňové kultury apod. (Jelínek, 1993)
3.2.4 Klasifikace laboratorního zvířete z hlediska mikrobiologického

Konvenční zvíře není z hlediska mikrobiologického osídlení determinováno. Tato zvířata jsou produkována a chována v zařízeních tzv. otevřeného typu, kdy krmivo ani jiný materiál např. podestýlka, voda, klece nejsou sterilizovány a obvykle v těchto podmínkách nelze zcela vyloučit přítomnost hmyzu a divoce žijících hlodavců. V chovech na dobré úrovni jsou produkována zvířata vyšetřována na nejvýznamnější patogeny.

SPF zvíře. Označení pochází z angličtiny. Tato zkratka správně znamená „spesified pathogen free“, čili specifikovaných nebo-li určených patogenů prosté. Přesto se zcela nesprávně používá „specific patogen free“, tj. specifických patogenů prostá zvířata. Termín specifický patogen označuje mikroorganismus, který je patogenní jen pro určitý živočišný druh a takových patogenů je málo. V poslední době je tendence označovat tato zvířata jako „bariérová“ nebo „chovaná za bariérou“. SPF zvířata jsou odchovaná pomocí izolátorové techniky a dále množena za tzv. bariérou. Tuto bariéru představuje jednak hygienická smyčka pro ošetřující personál, prokládací autoklávy, jimiž se sterilizuje krmivo, stelivo, voda a další sterilizovatelný materiál a tzv. prokládací vany, v nichž se desinfikuje materiál, který není sterilizovatelný např. nádoby se zvířaty. Chovná zařízení jsou vybavena vzduchotechnikou, která mikrobiologicky filtruje vzdych, okna (pokud vůbec jsou instalována) nejsou otevíratelná, regulovaný světelný režim v bezokenních místnostech. V roce 1988 vydala Společnost pro laboratorní zvířata (GV-SOLAS) seznam patogenů, kterými zvířata SPF nesmí být infikována. Je nutno si uvědomit, že termín SPF nic neříká o tom, které mikroorganismy zvíře obsahuje. O detailnější specifikaci kvality zvířat se pokouší tzv. kategorizace. Kategorizací se člení zvířata podle mikrobiologického osídlení a technologie produkce do několika skupin, a každá skupina je přesně definována. Existuje několik kategorizačních systémů. 
Monitorovaná zvířata jsou zvířata produkovaná nebo chovaná v podmínkách neúplné (nedůsledné) bariéry. Pracovní režim a zoohygienické faktory jsou přesně stanoveny a kontinuálně sledovány a registrovány. 

Gnotobiotické zvíře. Tento pojem zahrnuje jednak zvířata bezmikrobní, anglicky germ free, jednak zvířata původně bezmikrobní, která byla osídlena definovanou mikroflórou. Mikroorganismy, kterými se zvířata osidlují, jsou nepatogenní druhy bakterií střevní mikroflóry a důvodem pro osidlování sterilních zvířat je znormalizování trávicích procesů. (Jelínek, 1993) 
3.2.5 Využití fretky

Ačkoliv jsou fretky domestikovány již dlouhá staletí, před rokem 1900 se s nimi jako modelem pro biomedicínský výzkum nepočítalo. Zpočátku bylo jejich využití uváděno pouze zřídka, například článek z roku 1940 uvádí, že o využití fretky v pokusech vyšlo pouhých 26 publikací. V dnešní době jsou využívány ve studiích zabývajících se virologií, fyziologií reprodukce, anatomií a endokrinologií stejně tak dobře jako v jiných oblastech biomedicínského výzkumu. Protože mají podobné anatomické, metabolické a fyziologické vlastnosti lidem, mohou se stát alternativním modelem namísto psů či primátů v toxikologickém výzkumu. Historickou událostí týkající se využití fretky v toxikologickém výzkumu bylo její uvedení na pole experimentální teratologie. Začalo to zprávou o jejich náchylnosti k viru zarděnek a k chlorcyklizinu, který způsobuje rozštěp patra. K dalším látkám způsobujícím fretkám deformace patří β – aminopropionitril, thalinomid, hydrochlorid, salicyláty a methylazoxy-methanol acetát (MAM Ac). Použití MAM Ac uvedlo fretky do behaviorální teratologie, protože způsobuje lissencephalii, která je důvodem narušení cerebrálních funkcí v mozku. Fretky také mohou nahradit kočky v experimentech v  neurokrinologii, neuroanatomii a kardiologii. (Fox, 1998)
3.3 Fretky a zákony

V současnosti se velká pozornost věnuje chovu různých exotických zvířat v domácnostech, i z hlediska jejich výskytu ve volné přírodě člověk má svými necitlivými zásahy do životního prostředí zvířat na svědomí stav, že na Zemi mnohým živočichům a rostlinám hrozí vyhubení. Proto vznikly domluvy, které se na mezinárodní úrovni zaobírají ochranou těchto součástí přírody. Jednou z nejznámějších a nejrozsáhlejší je Domluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících zvířat a rostlin (CITES). Tato konvence obsahuje seznam všech druhů živočichů a rostlin rozdělených podle stupně jejich ohrožení a omezuje anebo určuje podmínky obchodování s nimi. Fretky do tohoto seznamu nepatří. Také nepatří ani do jiných úmluv, zaobírajících se ochranou ohrožené fauny a flóry. To znamená, že při dodržení základních nařízení stanovených Státní veterinární správou, zákonů a vyhlášek, týkajících se převážně povinností a práv chovatelů a prodejců, se fretky můžou volně prodávat a chovat. (Heriban, 2002)
Přehled právních předpisů ČR týkajících se ochrany zvířat

Stav k 1. 8. 2009

Pro přehlednost rozsáhlého souboru právních předpisů je možné je rozdělit do dvou základních oblastí, a to na přímou ochranu zvířat, zahrnující ochranu zvířat vymezenou právními předpisy, které definují, zakazují a postihují vlastní týrání zvířat, a nepřímou ochranu zvířat, zahrnující ochranu zvířat vymezenou právními předpisy, které upravují zacházení se zvířaty nebo stanoví způsob a podmínky chovu a plemenitby zvířat, tedy předpisy postihující případy, kdy nedochází k týrání zvířat definovanému zvláštním právním předpisem, ale mohlo by jiným způsobem dojít k poškození zdraví, utrpení nebo narušení pohody zvířat.
Problematika přímé ochrany zvířat proti týrání je upravena následujícími právními předpisy: 

zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění zákona č. 162/1993 Sb., zákona č. 193/1994 Sb., zákona č. 243/1997 Sb., nálezu ÚS č. 30/1998 Sb., zákona č. 77/2004 Sb., zákona č. 413/2005 Sb., zákona č. 77/2006 Sb. A zákona č. 312/2008 Sb. 

Vyhláška č. 207/2004 Sb., o ochraně, chovu a využití pokusných zvířat, ve znění vyhlášky č. 39/2009 Sb.
Část pátá

3.3.1 Ochrana pokusných zvířat 

§15

1) pokusy na zvířatech lze provádět pouze za účelem 

a) Odvrácení nebo prevence nemocí, zdravotních poruch a jiných anomálií nebo jejich následků u člověka, zvířat nebo rostlin, včetně výroby a zkoušení jakosti, účinnosti a neškodnosti léčiv, látek nebo výrobků, 

b) Provádění diagnostiky nebo léčby onemocnění, zdravotních poruch nebo jiných anomálií a jejich následků u člověka, zvířat nebo rostlin, 

e)   Provádění výuky, pokud účelu nelze dosáhnout jinak.

 2) pokusy smí provádět jen osoba provozující uživatelské zařízení, které bylo ministerstvem uděleno oprávnění (dále jen „akreditace“), má potřebné odborně způsobilé osoby a vybavení vyhovující pro příslušný druh a množství pokusných zvířat. 

3) provádění pokusů lze povolit pouze po ověření, že při současném stavu nelze potřebné poznatky získat jinými metodami nebo postupem a předpokládaná bolest, utrpení nebo poškození pokusných zvířat je s ohledem na cíl pokusů eticky opodstatněna.

5) provádět na zvířatech pokusy za účelem vývoje nebo zkoušení zbraní, bojových látek nebo munice a k nim příslušných zařízení je zakázáno.

6) provádět na zvířatech pokusy za účelem vývoje nebo zkoušení kosmetických prostředků, jejich prototypů, ingrediencí nebo kombinací ingrediencí je zakázáno
8) za pokusy na zvířeti se nepovažují biologické testace sledující vliv změny jednotlivých složek krmné dávky, nebo srovnávací pokusy různých skupin zvířat a pokusy sledující výtěžnost zvířat, prováděné podle zvláštního právního předpisu, při kterých je sledována během života v obvyklých podmínkách chovu pouze hmotnost zvířat, nejsou omezovány jejich fyziologické funkce nebo biologické potřeby a neprovádí se krvavé nebo jinak bolestivé zákroky. 

§16

     Fyzická nebo právnická osoba nesmí provést, přikázat ani povolit pokus na zvířeti bez projektu pokusů schváleného podle §23 odst. 1 písm. a). 

§17

1) Řídit, provádět a kontrolovat pokusy na zvířatech jsou oprávněni lékaři, veterinární lékaři a osoby s jiným vysokoškolským vzděláním biologického směru, pokud se během studia, postgraduálního studia nebo dalšího celoživotního vzdělávání občanů 5) prokazatelně seznámili s metodami chovu a práce na pokusných zvířatech, s jejich ochranou, s vyhledáváním a používáním alternativních metod a kterým bylo uděleno osvědčení příslušným orgánem ochrany zvířat.

2) Osoba provozující chovné, dodavatelské nebo uživatelské zařízení je povinna zabezpečit, aby péči o pokusná zvířata vykonávaly osoby odborně způsobilé, schopné objektivně rozpoznat změny v chování pokusného zvířete a posoudit zjevné příznaky jeho zhoršeného zdravotního stavu, jakož i vhodnost, případně přiměřenost vnějšího prostředí ve vztahu k zdravotnímu stavu pokusného zvířete a přijmout potřebné opatření.
3.3.2 Podmínky péče o pokusná zvířata

1) Chovatel je povinen chovat laboratorní zvířata pouze v chovných nebo dodavatelských zařízeních, kterým bylo uděleno osvědčení, a pokusná zvířata pouze v uživatelských zařízeních, jimž byla udělena akreditace, pokud není v osvědčení anebo v rozhodnutí o akreditaci umožněno chovat zvířata i mimo tato zařízení. 
2) Osoba provozující chovné, dodavatelské nebo uživatelské zařízení je povinna, pokud to umožňují zvláštní právní předpisy 2e) a nevylučuje-li to cíl pokusy stanovený podle schváleného projektu pokusů, 

a) pro vybavení prostor pro zvířata používat materiály a prostředky, které jsou pro pokusná zvířata zdravotně nezávadné, nedráždivé a nenarušují jejich pohodu, 

b) zabezpečit, aby možnosti pokusných zvířat uspokojovat jejich fyziologické a etologické potřeby byly omezovány jen potud, pokud je to nevyhnutelně potřebné; zabezpečit prostorové a v případě potřeby i akustické a optické oddělení jedinců nebo druhů zvířat, které se z jakýchkoliv důvodů vzájemně nesnášejí, 

  c)   zabezpečit objekt před únikem chovných zvířat a vniknutím jiných živočichů, 

  d)  vyloučit přístup nepovolaných osob a osob, které jsou stiženy zjevnými příznaky onemocnění přenosných na pokusná zvířata, 
e) zabezpečit, aby osoby, které do prostor pro zvířata vstupují, používaly technologickým postupem stanovený pracovní oděv, obuv a další ochranné pomůcky.

3) Ministerstvo stanoví prováděcím právním předpisem bližší podmínky chovu, využití a přepravy pokusných zvířat, kontroly, způsobu označování pokusných zvířat a způsobu vedení evidencí s tím souvisejících. (Jebavý et al., 2009)
3.4 Základní biologické údaje
Mezi samcem a samicí fretky existuje poměrně výrazný rozdíl ve velikosti těla a tím pádem i ve váze. Dospělý samec dosahuje hmotnosti až 2 kg, zatímco samice obvykle 1 kg. Obě pohlaví během sezóny změní svou váhu o 30 – 40 %. Přibírají na podzim a po zimě opět hubnou. Pokud se podíváme na spotřebu krmiva, vyjde nám, že fretka spotřebuje 50 – 75 g suchých granulí či 150 g máčených pelet denně. Spotřeba vody se pohybuje okolo 75 – 100 ml denně. Průměrná délka života se u obou pohlaví neliší a pohybuje se mezi 5 – 8 lety. Pohlavní dospělosti dosahují obě pohlaví mezi 4 – 8 měsíci, ovšem k prvnímu připuštění by mělo dojít až v jednom roce věku samice. Samice jsou sezónně polyestrické, jejich sezóna začíná v březnu a trvá do konce srpna, samci jsou obvykle v říji od prosince do července. Ovulace je provokovaná a dochází k ní 30 – 40 hodin po kopulaci. Březost trvá v průměru 42 dní, po této době se rodí obvykle 7 – 8 mláďat, která po narození váží 6 – 12 g. Pevnou stravu začínají přijímat ve věku 2 – 3 týdnů a odstavena mohou být ve věku 6 – 8 týdnů. Viz. tab. 1 (Wolfensohn, 2003)
Tab. 1 – základní biologické údaje
	Parametr
	Jednotka
	Hodnota
	Parametr 
	Jednotka
	Hodnota

	Hmotnost samce
	kg
	1 - 2
	Délka pohlavního cyklu
	-
	nepravidelná

	Hmotnost samice
	kg
	0,5 - 1
	Estrus
	-
	prolongovaný

	Délka života samce
	roky
	5 - 8
	Ovulace
	-
	provokovaná

	Délka života samice
	roky
	5 - 8
	Délka březosti
	dny
	41 - 42

	Zubní vzorec dospělých
	-
	3131/3132
	Počet mláďat ve vrhu
	ks
	3 - 9

	Pohlavní dospělost samce
	měsíce
	4 - 8
	Počet vrhů v roce
	-
	2 - 3

	Pohlavní dospělost samice
	měsíce
	4 - 8
	Hmotnost novorozence
	g
	8 - 10

	Typ pohlavního cyklu
	-
	polyestrický
	Doba kojení
	týdny
	6 - 8


(Knotková, Knotek, 2000)

3.4.1 Fyziologické hodnoty
Tělesná teplota měřená v konečníku je v průměru 39 °C (viz. tab 2), srdeční frekvence za minutu se pohybuje okolo 250 tepů, počet dechů je 33 – 36 za minutu. Objem krve je 70 – 80 ml na jeden kilogram váhy. Krevní tlak se pohybuje okolo 110 – 140/31 – 35 mmHg. Nižší hodnoty platí u samic, vyšší u samců. Počet chromozomů je 40. (Wolfensohn, 2003)
Tab. 2 – fyziologické hodnoty
	Parametr
	Jednotka
	Hodnota
	Parametr 
	Jednotka
	Hodnota

	Tělesná teplota
	°C
	37,8 - 40,0
	Srdeční frekvence
	f/min
	180 - 250

	Dechová frekvence
	f/min
	30 - 45
	Celkový objem krve
	ml/kg
	70 - 80


(Knotková, Knotek, 2000)

Klinické vyšetření nemocných fretek a hodnocení příznaků onemocnění se při snaze o co nejobjektivnější stanovení diagnózy často neobejde bez dalších pomocných vyšetření (hematologie, biochemie, rozbor moči, radiologie, EKG aj.)

Níže uvedené parametry jsou hodnotami získanými vyšetřováním zdravých dospělých fretek. Možné odlišnosti, se kterými se lze setkat v odborné literatuře, jsou závislé na použité metodice sledování, technickém vybavení laboratoře apod., pro klinické hodnocení je nutné, aby se zpracovávání a vyšetřování vzorků dělo za standardních podmínek příslušné laboratoře. Určité odlišnosti se pak pohybují pouze v rozmezí „chyb laboratoře“, což by nemělo výrazně ovlivnit způsob jejich klinické interpretace. Zde uvedené fyziologické hodnoty je z toho hlediska nutno považovat z hodnoty orientační. 

Při posuzování elektrokardiagramu lze rozeznat všechny základní komponenty: vlnu P, komplex QRS a vlnu T. hodnoty zjišťované měřením elektrokardiagramu (svod II) jsou podobné hodnotám zjišťovaným u koček. Výjimkou je amplituda QRS komplexu na svodu II, která u zdravých fretek dosahuje až 2,0 mV.
Moč fretek je neutrální až slabě kyselá, s pH v rozmezí od 6,4 – 7,5. Vyšetřením moči zdravých fretek lze zjistit proteinurii (důvodem je relativně vysoký systolický tlak krve), u zdravých samic v estru lze někdy vyšetřením prokázat v moči krev. Moč zdravých samců může ukazovat falešně pozitivní reakci na ketolátky. Toto je způsobeno tmavou barvou moči, která tak může zkreslit barevnou reakci na indikátorovém papírku. Příležitostně lze v sedimentu zjistit krystaly (fosforečnan hořečnato-amonný). (Svoboda, 1998) 
3.4.2 Parametry krve

Hematologické parametry jsou uvedeny v tab. 3, 4. Hodnoty jsou podobné hodnotám zjišťovaným u koček, pouze hematokrit, celkový počet erytrocytů a procento retikulocytů je vyšší. Mikrohematokritové trubičky vyžadují vzhledem k pomalejší sedimentaci fretčích erytrocytů delší odstřeďování. U fretek v estru se měřené hodnoty krevního obrazu liší. Na počátku estru je zjišťována leukocytóza a trombocytóza, následovaná po 8 týdnech leukopenií a trombocytopenií. Další abnormalitou je anémie, která je obvykle mírná, normochromní, normocytární. Drastické snížení hematokritu a přítomnost hypochromiích, makrocytárních erytrocytů jsou indikátorem krvácení. Celkové množství krve tvoří 5 až 7 % tělesné hmotnosti fretky, takže 8 až 10 ml krve představuje u dospělce tisícigramového zhruba 20 % celkového objemu krve. 
Hodnoty zjišťované biochemickým (viz. tab. 5) vyšetřením krve se opět výrazně neliší od hodnot zjišťovaných u psů a koček. Pohlaví, zbarvení fretek, či místo odběru krve nemá vliv na výsledek vyšetření. (Svoboda, 1998)
Tab. 3 - obecné údaje

	Parametr
	Jednotka
	Hodnota

	Hematokrit
	l/l
	0,4 - 0,5

	hemoglobin
	g/l
	120 - 171


(Knotková, Knotek, 2000)
Tab. 4 - cytologie krve
	Parametr
	Jednotka
	Hodnota
	Parametr 
	Jednotka
	Hodnota

	Erytrocyty
	1012/l
	6,8 - 12,2
	Bazofilní granulocyty
	109/l
	0 - 0,2

	Leukocyty
	109/l
	2,5 - 10,8
	Lymfocyty
	109/l
	1,7 - 4,7

	Neutrofilní granulocyty
	109/l
	0,6 - 0,7
	Monocyty
	109/l
	0 - 0,4

	Eozinofilní granulocyty
	109/l
	0,1 - 0,8
	Trombocyty
	109/l
	300 - 900


(Knotková, Knotek, 2000)

Tab. 5 - biochemický profil krve

	Parametr
	Jednotka
	Hodnota
	Parametr 
	Jednotka
	Hodnota

	Celková bílkovina
	g/l
	53 - 72
	bilirubin
	µmol/l
	17,1

	Albumin
	g/l
	23 - 38
	Sodík
	mmol/l
	137 - 162

	ALP
	µkat/l
	0,2 - 1,4
	Draslík
	mmol/l
	4,5 - 7,7

	Glukóza
	mmol/l
	5,2 - 11,4
	Vápník
	mmol/l
	2,0 - 2,9

	Močovina
	mmol/l
	1,7 - 7,5
	Fosfor
	mmol/l
	1,3 - 2,9

	kreatinin
	µmol/l
	35,5 - 79,5
	Chloridy
	mmol/l
	106 - 125


(Knotková, Knotek, 2000)

3.5 Anatomie

Anatomicky se fretky příliš neliší od ostatních masožravců. Fretka má podlouhlé štíhlé tělo, krátké končetiny, dlouhý krk, malou triangulární hlavu a dlouhý ocas. Sexuální dimorfismus je poměrně výrazný, samci mohou být až dvakrát tak větší a těžší jak samice, a to i v případě, že byli vykastrováni. Samci dosahují v průměru hmotnosti 1000 - 2700 g, samice 450 - 900 g. Sezónní fluktuace tělesné hmotnosti, která se může u jednoho zvířete v průběhu jednoho roku lišit až o 40 %, je způsobena akumulací podkožního tuku v zimním období a jeho opětovným úbytkem v teplých částech roku. Páteř fretky je velmi ohebná, páteřní vzorec je C7, T15, L5, S3, C18.

Jako ostatní masožravci mají fretky nedostatečně vyvinuté potní žlázy a jsou náchylné k úžehu. Na rozdíl od některých masožravců mají fretky jenom tři premoláry. Vzorec trvalého chrupu je 2x (I 3/3, C 1/1, P 3/3, M 1/2) = 34. Mléčný chrup se začíná objevovat ve čtrnácti dnech věku, permanentní dentes canini se začínají prořezávat ve 47 až 52 dnech věku.
Průdušnice fretky je neobvykle dlouhá. Skládá se z 60 – 70 hyalinních průdušnicových chrupavek ve tvaru písmene C. díky tomuto specifickému rysu jsou fretky vysoce ceněny v oblasti výzkumu respiratorních onemocnění. Aa carrotides vycházejí u fretky z jediné ascendentní arterie, která je větví descendentní aorty. Tato singulární arterie se větví na a. carrotiscommunis ministra a a. carrotiscommunis dextra v oblasti apertura thoracic cranialis. Srdeční silueta je na laterálním radiografickém snímku hrudníku tvarem podobná siluetě srdce kočky. Na dorzoventrálním snímku hrudníku se i u zdravé fretky zdá levá komora zvětšená.

Zažívací trakt fretky postrádá slepé střevo, červovitý přívěsek a tenie na tlustém střevu. Stavba tlustého střeva je jednoduchá, v celé své délce zachovává stejný průměr. Přechod ilea v colon není morfologicky patrný. 

Urogenitální systém jak samce, tak i samice se příliš neliší od ostatních masožravců. Samci nemají prostatu, semenné váčky, ani bulbouretální žlázu. (Svoboda, 1998) 
3.6 Výživa fretek    

Fretky jsou zvířata na výživu poměrně náročná. Jsou to masožravci s úzkým poměrem délky střeva a délky těla (asi 1:4), potrava proto prochází zažívacím traktem velmi rychle (první výkaly po předchozím příjmu krmiva odcházejí již za 1,5 - 2 hodiny). Rychlá pasáž krmiva zažívacím traktem je spojená s rychlým vstřebáváním nejen všech živin, ale i dieteticky nevhodných látek. Prvním orgánem, který vstřebávaným látkám stojí v cestě, jsou játra, veškeré škodliviny drasticky játra atakují. Játra neslouží pouze jako bariéra nejrůznějších jedů a rozpadných produktů závadného krmiva, ale především umožňují přeměňování základních vstřebaných živin (bílkovin, tuků a cukrů), vitamínů a minerálních látek na látky tělu vlastní a pro organismus potřebné. (Skoupá, 1998) 

Mladé fretky krmíme třikrát denně, dospělé dvakrát denně. Dospělým fretkám je vhodné jeden den v týdnu nasadit hladovku, musí mít však k dispozici dostatek pitné vody. (Hindická, 2002)

3.6.1 Základní živiny a jejich význam

Cukry (glycidy)

 Poruchy glycidového metabolismu spočívají v jeho nadbytečném nebo nedostatečném přívodu v krmivu. Při nadbytečném přísunu cukrů nastává chorobné ztučnění zvířat (obezita), dochází k nadměrnému ukládání tuku v organismu, u zvířat se postupně snižuje chuť, klesá příjem potravy a snižuje se celá látková přeměna. Dochází k oslabení pohlavního pudu, vnější projevy říje se stávají méně výraznými, někdy vůbec nedochází k ovulaci.

Při nedostatečném přívodu cukru dochází k vyčerpání glykogenových rezerv, organismus je nucen vytvářet krevní glukózu z necukerných zdrojů, což vede nejprve k vyčerpání zásob tuku, později dochází k jeho přeměnám z tělních bílkovin. Játra s nedostatkem glykogenu jsou náchylnější na poškození toxickými látkami, může dojít k zánětům i vážnému porušení funkce jater. Zvířata hubnou, mláďata pomaleji rostou. U laktujících samic dochází ke snížení nebo úplnému zastavení tvory mléka. V organismu nastávají hypoglykemické stavy, které mohou končit hypoglykemickým šokem. Ke snížení schopnosti příjmu cukru vede i nedostatek vitamínu komplexu B.

Aby nedocházelo k acidobazickým poruchám, je třeba zajistit obsah glycidů minimálně v 10ˇ% množství kalorické dávky, je zároveň vhodné doplnit krmnou dávku kojících samic 2 % glukózy nebo sacharózy (např. Glukopurem), abychom chránili játra zvířat před vznikem tukové degenerace a poruch látkové výměny. 

Tuky (lipidy)

Nadměrný přívod tuků v krmivech, současně s přívodem odpovídajícího množství glycidů, vede k nadměrnému ukládání tuků a později až k chorobnému ztučnění. 

Nepříznivě však působí i nedostatek lipidů (např. při poruše jater a nedostatku vitamínů A, B2, D, E). Dochází k tlumení růstu mláďat, narušuje laktaci u kojících samic a podporuje avitaminózy vitamínů rozpustných v tucích (není umožněno jejich vstřebávání). Nedostatek tuků může vést ke sterilitě obou pohlaví.

Krmná dávka by měla být vyrovnaná tuky a glycidy, především pak v době fyziologicky náročnější (březost, laktace, růst). Z krmiva je nutné vyloučit všechny podezřelé složky. Součástí denní dávky by měl trvale být vitamín E, jako významný antioxidant tuků.

Musíme počítat s doplňováním tuků především v době kojení a odchovu mláďat. Mléko fretčích samic je velmi tučné (udává se až 20 % tuku v sušině), mláďat jsou schopná již v útlém věku využít energeticky bohaté dávky. Někteří autoři uvádějí krmné dávky s obsahem tuku 20 - 22 % pro období udržovací a 28 - 30 % pro období kojení a růstu mláďat. Doporučuje se přídavek asi 0,5 - 1 % krmné dávky rostlinného oleje, případně tuk dodávat ve formě vepřového sádla, rybího tuku nebo škvařeného loje. 
Bílkoviny

Bílkoviny (proteiny) jsou pro organismus masožravých zvířat zcela nepostradatelnou složkou potravy. Na rozdíl od tuků a glycidů nemají proteiny význam jako energetická složka krmné dávky (i když i tou mohou v případě těžkého hladovění být), ale mají zásadní význam jako stavební kameny organismu. Aminokyseliny, kterými jsou bílkoviny tvořeny, jsou v těle využívány na bílkoviny každému jedinci vlastní. Masožravá zvířata totiž řadu aminokyselin nejsou schopná sama syntetizovat a jsou zcela odkázána na jejich přísun potravou. Říká se jim esenciální aminokyseliny a do této řady patří – arginin, fenylalanin, histidin, izoleucin, leucin, lysin, methionin, treonin, tryptofan a valin. Je proto jasné, že biologická hodnota krmiva je dána především obsahem bílkovin, obsahující tyto esenciální aminokyseliny a samozřejmě pak jejich stravitelností, a tak využitelností pro organismus. Hlavní aminokyseliny by měly mít následující zastoupení v krmné dávce: lysin 6 %, izoleucin 4 %, methionin a cystin 3,2 %, tryptofan 1 %. Požadavky a vysokou biologickou hodnotu nejlépe z tohoto aspektu splňují bílkoviny živočišného původu, zatímco bílkoviny rostlinného původu jsou v tomto směru méně hodnotné. Většinou totiž postrádají některou z nezbytných aminokyselin a také jejich stravitelnost je výrazně nižší (syrové rostlinné bílkoviny jsou stravitelné maximálně z 65 %, vařené asi ze 75 %). Stravitelnost svalových bílkovin se pohybuje kolem 90 %. 

Základem úspěšného chovu je kvalitní krmení zvířat, uspokojivá saturace všech složek bílkovinného spektra. U fretky je nutné, aby bílkoviny dosahovaly 60 % z celé kalorické dávky, přičemž poměr živočišných bílkovin by měl být 8 - 9:1. Zvyšuje-li se v krmné dávce kalorický poměr, hrazený tuky a glycidy, je třeba úměrně zvýšit i dotaci bílkovin. (Skoupá, 1998)
Minerální látky ve výživě

Minerální látky potřebné pro normální růst, vývin a ostatní životní projevy můžeme rozdělit n dvě základní skupiny. Do první řadíme vápník, fosfor, sodík, draslík, chlor, hořčík a síru – jsou to tzv. prvky základní, tvoří přibližně 60 – 80 % anorganického podílu organismu. Druhá skupina jsou prvky stopové, které jsou pro tělo sice nezbytné, ale jsou využívány pouze v nepatrném množství (měď, železo, kobalt, zinek atd.).

Vápník a fosfor

Tyto dva prvky se v přírodě vzájemně provázejí, přičemž je důležitý správný poměr mezi nimi. Navíc zde současně musí působit vitamín D, který umožňuje jejich vstřebávání. Důležité však je to, aby vápník s fosforem měli správný vzájemný poměr, který se pro norky a fretky udává 2:1 (Ca a P), musí však zároveň dostatek vitamínu D, který umožňuje jejich resorpci a ukládání v kostech. Narušení tohoto poměru vyvolává různé chorobné stavy. U rostoucího organismu se tyto problémy projeví vznikem rachitidy, kdy dochází k deformitám kloubů a kostí. U dospělých zvířat může jejich deficit vzniknout při kojení (nadměrným výdejem vápníku v mléce) a při onemocnění ledvin – vzniká osteomalácie. Při sestavování krmné dávky si musíme uvědomit, že fretky potřebují minimálně 6 % popelovin v sušině krmiva, v náročnějších obdobích 7 – 8 % popelovin v sušině. Pokud jsou tedy v dietě zastoupena 35 – 45 % masitá krmiva s kostmi, je tím postaráno o dostatečné množství vápníku a fosforu v dobrém poměru, i o přiměřené množství popelovin. (Nerandžičová, 1999)
Sodík a chlór
   Oba prvky mají významnou úlohu v metabolických procesech organismu. Většinou se vyskytují vzájemně ve vazbě chloridu sodného. Ovlivňují stálost acidobazické rovnováhy vnitřního prostředí. Sodík je důležitý pro zachování neurosvalové dráždivosti a chlór má zásadní význam při tvorbě kyseliny chlorovodíkové, obsažené v žaludečních šťávách. Nedostatek i nadbytek soli vede k závažným poruchám, které mohou končit uhynutím zvířete. K nedostatku soli může docházet především při kojení, kdy je třeba preventivně sůl přidávat do krmné dávky v množství 0,25 - 0,3 % krmné dávky. To však pouze za předpoklad, že zvířata budou mít stále dostatek čerstvé vody. Nadbytek chloridu sodného především při nedostatku pitné vody může způsobit otravu zvířat solí, kdy dochází k poruše acidobazické rovnováhy krve, osmotického tlaku tělních tekutin a zadržování vody. (Skoupá, 1998)
Draslík, síra, jód, hořčík

Draslík se uplatňuje na podobných procesech jako sodík, zároveň se s nimi podílí na udržování acidobazické rovnováhy krve, společně se sodíkem na neurosvalové dráždivosti. Síra je do organismu dodávána pouze ve vazbě na bílkoviny obsahující aminokyseliny s obsahem síry (cystin, metionin). Její nedostatek ovlivňuje růst srsti. 

Jód má hlavní význam při tvorbě hormonu štítné žlázy. Do organismu je dodáván mořskými rybami a solí s přídavkem jódu.

Hořčík má podíl na tvorbě kostí a uplatňuje se i v četných enzymatických procesech (metabolismus glycidů). Spolu se sodíkem se uplatňuje na nervosvalové činnosti.

U těchto prvků se obvykle nesetkáváme s projevy jejich nedostatku v krmných dávkách. 

Železo

Železo má zcela nezastupitelné místo pro krvetvorbu, přibližně 70 % jeho vázáno na hemoglobin. Tím se zapojuje do přenosu kyslíku v organismu. Nedostatek železa se projevuje tzv. hypochromií anémií, kdy dochází k chudokrevnosti z nedostatku krevního barviva (počet erytrocytů je přitom normální). Nejbohatším zdrojem železa jsou vnitřnosti, svalovina a vejce. 

Vitamíny ve výživě fretek

Vitamíny jako účinné biologické katalyzátory působí na celou řadu životních pochodů v organismu, jednotlivé vitamíny navíc mohou spolupůsobit, případně se ve své funkci doplňovat. Avitaminóza, tedy naprostý nedostatek vitamínu, se prakticky vůbec nevyskytuje. Obvykle se setkáváme s hypovitaminózou, tedy pouze s určitým nedostatkem vitamínu. Navíc se v praxi lze spíše setkat s polyhypovitaminózou – nedostatkem více vitamínů současně. Naproti tomu nadbytek vitamínu – hypervitaminóza – se obvykle týká pouze jednoho samostatného vitamínu.

Vitamín A

Vitamín A patří do skupiny vitamínů rozpustných v tucích. Při jeho nedostatku dochází k porušení činnosti epiteliálních buněk pokožky a sliznic. Dochází k postižení očí, žaludeční a střevní sliznice vykazují zhoršené vstřebávání a trávení potravy, dochází k vyššímu výskytu močových kamenů. Je narušena rozmnožovací schopnost u samců i samic, mláďata hůře rostou a mají sníženou vitalitu. Jako přirozené zdroje vitamínu A je možném doporučit mléko a mléčné výrobky, vaječný žloutek, játra a některé mořské ryby. 
Vitamín B

Vitamíny skupiny B soustřeďují celou řadu specifických složek, uváděných pod samostatným označením, z nichž některé vyvolávají společné projevy v organismu, jiné jsou charakteristické specifickými klinickými projevy. Všeobecně se hypovitaminóza skupiny B projevuje postižením nervového ústrojí, negativně působí na růst a kvalitu srsti, dochází k poruchám trávicího ústrojí, negativně zasahuje i do reprodukce. 

Vydatným zdrojem vitamínu B1 jsou různé druhy kvasnic, které by měly být stálou součástí krmné dávky. Jejich zařazení 3 % dodá tělu potřebné množství – 0,4 mg /kg živé váhy. 

Vitamín H
Biotin je běžně syntetizován střevní mikroflórou, ale při nemocech trávicího ústrojí může docházet k jeho karenci. Má význam pro tvorbu srsti a její kvalitu. Při nadměrném podávání vaječného bílku může dojít k jeho nedostatku v organismu, neboť ten obsahuje avidin, který s biotinem vytváří nerozpustný komplex. Nedostatek se projevuje v narušení výměny srsti při podzimním línání, v poruchách pigmentace pokožky a srsti, která může na bocích a zádech zcela vypadat. U samic vede a ž k neplodnosti. Mezi nejbohatší zdroje patří kvasnice, játra, ledviny, poměrně málo ho je v mase a rybách. 
Vitamín C 
Je syntetizován ve střevním traktu většinou v dostatečné míře, nesetkáváme se proto obvykle s následky jeho karence. Kyselina askorbová ovlivňuje ztužení stěn kapilární sítě, zvyšuje odolnost proti infekci a uplatňuje se v protikapilární krvácivosti. Preventivně lze podávat Celaskon v krmivu ( 5 - 10 mg na 1 kg živé hmotnosti), jeho předávkování není možné.
Vitamín D

Vitamín D patří k základním složkám metabolismu minerálních látek, především vápníku a fosforu. Jeho význam spočívá v podpoře vstřebávání vápníku ze střeva, vstřebávacích poměrů mezi Ca a P a využití vápníku na výstavbu kostí. Nedostatek vitamínu D se projevuje v narušení metabolismu vápníku a fosforu až do vzniku křivice, celkovým zhoršením zdravotního stavu, sníženou odolností, nižší životaschopností mláďat. U vitamínu D je možné i jeho předávkování, kdy dochází k vypadávání krystalků vápenatých solí a k jejich ukládání do stěn tepen, ledvin, žaludku a střev (kalcifikace orgánů). Bohatým přirozeným zdrojem vitamínu D je rybí tuk, tučné mořské ryby, určité množství je i ve vejcích, mléku a mléčných výrobcích. Pro organismus je významná i možnost slunění. 
Vitamín E

Vitamín E je soubor několika příbuzných látek, které zasahují do četných metabolických procesů. Jeho nedostatek je uváděn do souvislosti s poruchami reprodukce. V reprodukci se u samců projevuje neochota k páření, samice vykazují nižší procento zabřezávání, dochází k potratům. Narozená mláďata mají sníženou životaschopnost. Přirozeným zdrojem tohoto vitamínu jsou rostlinné oleje a tuky, pšeničné klíčky, klíčkový olej. 
Vitamín K

Vitamín K obsahuje několik účinných látek, jejichž význam spočívá zejména při procesu srážlivosti krve, kdy společně s vápníkem umožňuje přeměnu protrombinu na trombin. K jeho syntéze dochází v trávicím ústrojí a u zdravého organismu nehrozí jeho karence. (Skoupá, 1998) 
3.6.2 Čerstvá strava

 Podávání čerstvé potravy je nejpracnější, ale vzhledem k nedostupnosti speciálního hotového krmiva na trhu nejvhodnější. To platí za předpokladu, že je strava čerstvá, pestrá a má správné složení. Měla by obsahovat 60 % masa, 20 % obilovin, 10 % zeleniny a ovoce a 10 % mléka. 

Maso je především cenným zdrojem bílkovin. Nemá se nahrazovat rostlinnou bílkovinou (sója), protože ta neobsahuje aminokyseliny nezbytné pro zdravý vývoj. Maso by mělo tvořit asi 60 % krmné dávky, což je důležité především v období zvýšené zátěže, tedy v období krytí, odchovu mláďat a u mláďat v období růstu. Nejvhodnější je syrová hovězí nebo koňská svalovina, případně drůbež, občas i ryby. Vepřové maso není vhodné, protože je příliš tučné a může obsahovat zárodky Aujezského choroby. Pro zpestření je možné podávat i vnitřnosti, například hovězí játra nebo srdce, ale příliš velké množství vede často k průjmům. Játra a koňské maso jsou díky vysokému obsahu vitamínů vhodné zejména pro mláďata a v době rozmnožování. Nikdy se nezkrmují vnitřnosti horších kategorií, jako jsou plíce, žaludky, střeva, vemena nebo dělohy. Nejenže bývají zdrojem infekce, ale posledně jmenované obsahují navíc hormony, které mohou negativně ovlivnit především březost a laktaci. Ze stejných důvodů je nebezpečné zkrmovat i hrtany, protože obsahují štítnou žlázu, a tedy i hormon tyroxin, který může u samic vyvolat požírání mláďat. 

Z obilovin, tvořících asi 20 % krmné dávky, získává tělo fretky především sacharidy, které jsou zdrojem energie. Nejvhodnější je vařená rýže, ale můžete použít i vařené těstoviny pro zvířata nebo spařené ovesné vločky. 

Zelenina a ovoce by měly tvořit 10 % krmné dávky, kterou obohacují o cenné vitamíny, minerály i balastní látky zajišťující správnou činnost střev. Fretkám často chutnají peckoviny, jako jsou švestky nebo meruňky, v zimě sušená jablka, často si oblíbí i kousek banánu, melounu nebo mandarinky. Ze zeleniny mohou dostat vařený brambor, mrkev, čerstvou okurku nebo papriku. Nepodávat fretkám zeleninu způsobující nadýmání.

Mléko a mléčné výrobky tvoří do 10 % krmné dávky a zajišťují kromě bílkovin i dostatek vápníku. Z mléčných výrobků jsou velmi vhodné živé bílé jogurty a neochucený tvaroh. Slazené výrobky způsobují zubní kaz. Mnoho chovatelů tvrdí, že jejich fretka jiné mléčné výrobky odmítá, ale zvíře, které pacholík nikdy neochutná a nezvykne si na sladké, přijímá bez problémů jogurt nebo mléko. Přílišná tučnost mléčných výrobků, stejně jako jejich nadbytek, může vyvolávat průjmy. 

Dalším vhodným doplňkem stravy jsou čerstvá vejce. Je možné přidat jednou týdně do krmení pro zpestření žloutek, za předpoklad, že je zdravotně nezávadný. 

3.6.3 Granulovaná krmiva a konzervy

   Velkou předností suchého krmiva je to, že zabraňuje do značné míry usazování zubního kamene, ale také jeho skladnost a nízká hmotnost, která ho přímo předurčuje k převážení například na dovolenou – jedné fretce stačí kilogram suchého krmiva asi na měsíc. Po všech stránkách ideálním krmivem je prvotřídní suché krmivo pro fretky. Dostupnou náhradou je kvalitní krmivo pro kočky, nebo ještě lépe pro koťata. I tak je vhodné ho doplnit například mléčnými výrobky, protože obsahuje méně bílkovin a především tuků než krmivo pro fretky. Naprosto nedostačující jsou pak krmiva pro psy. Jednak postrádají některé důležité složky, jednak obsahují sotva polovinu potřebného množství tuku a bílkovin. Pokud chcete vybrat vhodné krmivo, pročtěte si důkladně informace na obalech krmiv pro kočky a vyberte to, které se především množstvím bílkovin a tuku blíží potřebám fretek. Krmivo vhodné pro mladé fretky by mělo obsahovat asi 35% bílkovin, a to především živočišného původu (některá krmiva propagovaná masivní televizní reklamou jsou zcela nevhodná, protože obsahují sice hodně bílkovin, ale rostlinných). Zastoupení zdrojů bílkovin by mělo odpovídat pořadí, v jakém jsou uvedeny – tedy ten, kterého je nejvíc, by měl být na prvním místě. Výhodou je více zdrojů (drůbež, vejce, játra, ryby) uvedených na obalu, také obohacení o esenciální aminokyseliny taurin, metionin a lysin je přínosem. Krmivo pro fretky starší než čtyři roky by mělo obsahovat 33 % bílkovin.

Tuky jsou významným zdrojem energie i esenciálních mastných kyselin, důležitých pro využití některých vitamínů. Krmivo pro fretky do čtyř let by mělo obsahovat 22 % tuku, pro starší 18 %. Vhodné suché krmivo pro fretky by nemělo obsahovat více než 1,5 % vlákniny a 10 % vlhkosti. 

Mezi osvědčené značky kočičích krmiv patří například Omega, Iams (i pro koťata), Hill’s (pro koťata), Royal Canin atp. 

Při zkrmování jakéhokoliv suchého krmiva je nutné, aby zvíře dostatečně pilo. Podle některých názorů mohou vést suchá krmiva ke vzniku močových kamenů (podobně jako u koček). U fretek však nebyla taková souvislost prokázána a uvažuje se stejně tak o vrozené dispozici. Také není dosud prokázáno, zda v případě onemocnění mohou fretce pomoci diety určené pro kočky. 

Pro zpestření můžete použít také konzervy pro kočky nebo koťata. Nemívají však tak kompletní obsah všech potřebných živin jako suchá krmiva nebo čerstvá potrava, a protože jde o měkké krmivo, nebrání ani usazování zubního kamene. Výhodou je rychlá příprava.(Nerandžičová, 1999)

3.7 Technické zařízení pro chov fretky
Obydlí pro fretky musí být hlavně bezpečné. Jejich úzká těla a extrémní ohebnost jim dovoluje využít sebemenší mezery k útěku. Fretky jsou společenská zvířata, což umožňuje chovat je pospolu, s výjimkou samic s mláďaty a samců během rozmnožovací sezóny. Preferují pevnou podlahu s místem na spaní v hoblinách, spíše než podlahu z roštů. Mají tendenci močit a kálet pouze na jedno místo v kleci, proto je možné klec čistit jednou až dvakrát týdně.  Fretky se můžou naučit chodit na speciální záchod. Plastové roury, krabice a papírové sáčky obohatí životní prostředí a zvířata je ochotně prozkoumávají a hrají si s nimi. Fretky jsou náchylné ke žvýkání a okusování čehokoliv, takže musíme dávat pozor, aby nedošlo k polknutí cizího tělesa. Porodní boudy zajistí bezpečí a teplo pro samice s mláďaty. (Wolfensohn, 2003)

3.8 Rozmnožování a chov

Rozhodneme-li se pro odchov zvířat, musíme se seznámit s některými zvláštnostmi fretek. Pro připouštění se obvykle vybírají zvířata z nejjarnějších vrhů, protože v době připouštění jsou již plně vyspělá. Pro připouštění volíme vždy jedince zdravé, s odpovídajícími vlastnostmi. Samička by měla dosahovat alespoň 500 g tělesné hmotnosti. Problémy s nízkou váhou jsou většinou pouze při faremním chovu, u doma chovaných zvířat pozorujeme problém opačný. Tento stav je však také problematický, překrmené zvířata mají vysoké množství tuku, projevy říje jsou slabší a nedochází k ovulaci. Proto se u doma chovaných samic poměrně často setkáváme s projevy falešné březosti. Fretky před zimou ukládají větší množství tuku, ze kterého potom čerpají. Váha zvířat proto v průběhu roku poněkud kolísá, v době připouštění by neměla přesáhnout 1 100 g (u samic). Toho lze dosáhnout správnou výživou v období před připouštěním. Můžeme měsíc před předpokládanou říjí snížit krmné dávky, především pak omezit spotřebu tuků, je vhodné do krmné dávky ve větším množství zařadit mrkev, přidávat vitamíny (A, E, B6 a H). (Skoupá, 1998)
Fretky jsou zvířata sezonně polyestrická, v období jaro – podzim lze zaznamenat i tři říje. První říje se obvykle dostavuje kolem 20. 3., přičemž proestrální fáze se začíná projevovat od 15. 2. do 15.3. Proestrus se projevuje zvýšeným neklidem zvířat a otokem vulvy. Při vyšší teplotě prostředí může dojít ke zkrácení proestrální fáze o 3 – 5 dní. Stejný vliv má i umělé prodloužení světelného dne.

Vlastní říje trvá 2 – 5 dní, vulva je oteklá do velikosti třešně, můžeme zároveň pozorovat serózní výtok z pochvy. Samička je ochotná ke spojení se samcem.

Připouštění je nejlépe organizovat tak, že samici dáme do voliéry či klece samce, který se o ni (je-li vše v pořádku) začne živě zajímat. Dochází k mírným šarvátkám, zvířata se přátelsky okusují, hrají si, pouze ve výjimečných případech může dojít k nějaké vážnější rvačce. Kopulace je zakončena svázáním zvířat, kdy po ejakulaci semene dojde k zduření penisu a jeho pevného sevření v pochvě. Zvířata se přitom otáčí hlavami od sebe. Svázání trvá od 15 do 90 minut. 

Ovulace (uvolnění vajíček z vaječníku) je provokovaná – dojde k ní až po kopulaci. Vajíčka se ve vejcovodech objevují za 30 až 40 hodin, zde také dochází k jejich oplození. Typické projevy říje na pochvě mizí nejpozději do 60 hodin po zapáření. 

Délka březosti u fretek se pohybuje v rozmezí 40 – 44 dní, přičemž je prokázaný negativní vztah mezi teplotou vnějšího prostředí a délkou gravidity. Čím nižší je teplota, tím delší je březost. 

Po celou dobu gravidity je zvýšenou měrou třeba dbát na správnou a vyváženou výživu zvířete s dostatkem bílkovin, vitamínů i minerálních látek. Je třeba zvýšit procento bílkovin, které mají optimální skladbu aminokyselin – jater, svaloviny, vajec, mléka. Významný je dostatek především vitamínů A, E, D a celého komplexu B, z minerálních látek je to pak především vápník a fosfor ve vyváženém poměru. Používáme-li průmyslově vyráběná krmiva, přejdeme na typ určený pro gravidní zvířata. 
Překrmování březí samice není vhodné – může dojít k přílišnému nárůstu mláďat, velká mláďata by mohla způsobit obtíže při porodu. (Ullrich, 2000)
3.8.1 Porod a péče o narozená mláďata

V poslední třetině březosti pozorujeme u samice zvětšené břicho, dochází ke změně chování – klidné a mazlivé zvíře se stává nedůtklivým a kousavým. Je vhodné upravit denní režim tak, aby zvíře nebylo rušeno a zbytečně stresováno. I zvířata, která byla zvyklá na volné pobíhání po bytě, je lepší pro tuto dobu přemístit do voliéry a pouštět proběhnout jen několikrát denně. Do voliéry umístíme větší budník pro nadcházející porod. Vše samozřejmě pečlivě vyčistíme, dezinfekce rozhodně není na škodu.

Nadcházející porod se projevuje zvýšeným neklidem samice, která zalézá a vylézá z budníku, většinou nepřijímá potravu nebo jen minimálně. Vulva se zvětšuje následkem překrvení a provlhnutí, můžeme pozorovat odchod hlenové zátky děložního krčku ve formě vazkého hlenu. Všechny tyto projevy signalizují blížící se porod.

Vlastní porod probíhá obvykle v nočních hodinách, mláďata se obvykle rodí v poloze podélné přední. Do porodu není vhodné jakkoliv zasahovat, samice se o mláďata postará velmi dobře sama. Naopak vyrušení samice může mít za následek přerušení probíhajícího porodu, někdy i sežrání mláďat matkou.

U fretek se velmi zřídka setkáme s nějakými poruchami u porodu. Jsou-li nějaké, pak jsou nejčastější příčinou mrtvé či přerostlé plody, nesprávná poloha mláděte, vyčerpanost matky, slabé porodní bolesti a kontrakce. Příznaky těchto poruch nemusí být vždy zřejmé. Samice je neklidná, vybíhá ven z kotce a zase se do něj vrací, po narození jednoho mláděte porod nepokračuje delší dobu. Ve všech těchto případech je třeba manuální extrakce mláďat z porodních cest. Tuto záležitost vždy svěříme veterinárnímu lékaři, který sám rozhodne o případných zákrocích, nesnažíme se pomoci samičce sami.

Fretky jsou velmi plodné, rodí 2 – 15 mláďat, průměrně 8. První jarní vrh bývá vždy nejpočetnější ( 10,3+- 0,2 mláděte), v druhém vrhu se počet mláďat snižuje (8,1 +- 0,1 mláděte). Mláďata po narození váží 7 – 9 g, jsou velká zhruba jako palce ruky (55 – 70 mm). Už u novorozených mláďat lze určit jejich budoucí barvu – světlé fretky jsou po narození růžové, tmavé fretky mají špinavě šedé zbarvení.
Kontrolu kotce provádíme vždy za nepřítomnosti samice, kterou přemístíme na chvíli např. do malé klícky. Vyhneme se tak pokousání, svá mláďata samice zuřivě brání, i následným obtížím při odchovu. Mrtvá mláďata odstraníme, pokud má samice větší počet mláďat, než je schopná uživit, odebereme nejslabší a nejmenší kusy. Samicemi 5 – 6 mléčných souborů, víc než 12 mláďat obvykle nemůže odchovat při zachování dobré kondice. Ponecháme-li mláďat víc, byla by slabá a neduživá. Odebraná mláďata můžeme případně zkusit podložit pod jinou samici. Umělý odchov není příliš perspektivní. 
Výživa v tomto období musí zajistit vysokou mléčnost samic a tím i větší životaschopnost a růst mláďat. Důležité je dodržování hygienických a dietetických zásad tak, aby krmná dávka plně odpovídala požadavkům. Zásadou je podávání vysoce stravitelných krmiv. Krmíme nejlépe třikrát denně (ideální je rozdělení krmné dávky 30 – 30 – 40 %), od 25. dne začínáme s přikrmováním mláďat. Ve věku kolem 30. dne se mláďatům otevírají oči, od 40. dne obvykle plně vidí. Pro přikrmování mláďat je připravována kašička, která se pokládá do klece či voliéry na podložku – nikdy nekrmíme do budníku. Kašička se připravuje z jemně mletého masa (svalovina, játra), vajec a mléka. Můžeme v tomto období s úspěchem použít průmyslově vyráběné konzervy – nejlépe pro kočky (respektive koťata), které zajišťují všechny potřebné komponenty. (Nerandžičová, 1999)
3.8.2 Období odstavu

   Mláďata fretek odstavujeme při jejich plné samostatnosti. Podle počtu mláďat ve vrhu a mléčnosti samice se tato doba pohybuje v rozmezí od 42 do 56 dní po narození. Mláďata odebereme buď všechna naráz, nebo můžeme praktikovat postupný odstav, kdy samici nejprve odebereme nejsilnější mláďata, ta slabší ponecháme se samicí 7 – 14 dní. 
Mláďata po odstavu umisťujeme do samostatné klece či voliéry. V této době se u dosud tmavě zbarvených fretek začíná objevovat obličejová maska, mláďata tím získávají typický fretčí výraz. V tomto období krmíme třikrát denně ad libitum, abychom umožnili mláďatům rychlý a správný růst. Pokračujeme ve stejném stylu krmení, který jsme zvolili na počátku. Pokud krmíme průmyslovými krmivy, podáváme je dále. Vybereme ta, která jsou určena pro odchov mláďat. V tomto případě se nemusíme starat o doplňování krmné dávky vitamíny a minerály. Krmíme-li klasicky, podáváme i nadále vysoce kvalitní bílkovinná krmiva, přidáváme pak čistý tuk, vitamíny a především minerály.

Kritickým obdobím odchovu mláďat je doba podzimního línání, které začíná přibližně od druhé poloviny srpna. Začínají nejprve růst pesíky, v říjnu a listopad podsada. Spolu se zakládáním zimní srsti zároveň dochází k vývoji vnitřních pohlavních orgánů. Jestliže je výživa v tomto období nedostatková především po stránce kvalitativní, dochází k zastavení růstu, hubnutí a narušení růstu zimní srsti. Může to mít za následek rovněž nedostatečný vývin pohlavních orgánů, což se projeví v následujícím rozmnožovacím období.

Rozhodneme-li se pro odchov mláďat, je samozřejmým předpokladem zajištění nových budoucích majitelů pro náš vrh. Po odstavu mláďata co nejdříve umístíme k novým majitelům. Rychleji si zvyknou v mladším věku, navíc nemůžeme připravit nové majitele o radost z jejich dovádění.

Samici po odstavu mláďat musíme nejprve zajistit zlepšení kondice a zajištění dostatečné ho přísunu všech látek k formování zimní srsti. Důležitá je proto opět dobrá výživa při zachování vyrovnané krmné dávky. V této době rovněž dochází k podstatným změnám v intenzitě látkové výměny, fretky před zimou ukládají tukové zásoby. Nejnižší hmotnost mají v červnu, do prosince se váha zvedá (přibližně o 20 – 30 %). Od prosince pak dochází k využívání tukových rezerv, které se projevuje ztrátou hmotnosti. V době jarního připouštění by měla klesnout asi o 10 %. Tyto váhové změny odpovídají biologickým potřebám fretek pro následující reprodukční období. U zvířat, která nezvýšila podstatně svou váhu do prosince, ani u těch, která nesnížila váhu od prosince do připouštění, nemůžeme očekávat úspěšné zabřeznutí. (Skoupá, 1998)
3.9 Zdraví a nemoci

Hlavním předpokladem pro to, aby nám fretka dělala radost svým temperamentem a nezdolnou energií, je především její zdraví. Při správné péči je nejdůležitější včasné rozpoznání příznaků onemocnění, které dává naději na rychlé diagnostikování a léčbu. Je třeba proto zvíře dobře znát a jakékoliv odchylky od normálu bedlivě sledovat. 

Prvním signálem, že něco není v pořádku, je změna v chování zvířete. Rychlý a temperamentní živočich je skleslý, malátný, pomalu reaguje na jakékoliv podněty, naopak jindy klidné stvoření se stává útočným a kousavým – to vše napovídá o možné nemoci. Pokud se nám chování daného jedince nelíbí, věnujeme pozornost jeho tělesnému stavu. Prohlédneme pečlivě srst – u zdravého zvířete má být přiměřeně hustá a lesklá. Vadou je srst matná, zcuchaná, znečištěná, poruchy signalizuje rovněž lomivost chlupů nebo jejich nadměrné vypadávání, případně zcela lysé okrsky. Kůže má být pružná, lehce odtažitelná, přitom musí k tělu dobře přiléhat. Na kůži si povšimneme také případného zarudnutí či strupů. Důkladně prohlédneme viditelné sliznice, zvláště pak spojivky očí, sliznice dutiny ústní a nosní a pohlavních orgánů. Ty by měly být růžové, bez zduření. Okolí očí a nosních otvorů má být suché a čisté, zevní zvukovod by neměl obsahovat žádné krusty.

Významným zdravotním ukazatelem je přijímání potravy, tekutin a také konzistence trusu. Zdravá zvířata projevují zájem o potravu. I když jsou sytá, jdou předložené lahůdky alespoň prozkoumat. Nemocné zvíře nechává potravu bez povšimnutí nebo ji přijímá jen váhavě, často se naopak zvyšuje příjem tekutin. Konzistence trusu je také důležitá – při její výrazné změně bez změny v systému krmení a druhu krmiva můžeme usuzovat na onemocnění. Fretky mají velmi úzký poměr mezi délkou střeva a délkou těla, při požití závadného krmiva se první příznaky objevují velmi brzy.

Pokud se nám zdravotní stav fretky nezdá být dobrý, je vždy lepší bez zbytečného otálení navštívit veterinárního lékaře, který nám jistě poradí. (Skoupá, 1998)
Očkování

Fretky jsou velmi náchylné k psince. Je dobré nechat je každoročně proti této chorobě očkovat, zejména pokud se pohybují venku a na místech, kde pobíhají také psi. Vakcíny dostupné v ČR se poprvé podávají mezi šestým a sedmým týdnem věku, znovu pak v devátém a dvanáctém týdnu věku. Dále se přeočkovává jednou ročně. Používá se vakcína s virem propagovaným na kuřecích embryích. Ze zákona povinné je očkování proti vzteklině, nejpozději do půl roku věku (většinou se očkuje ve třech měsících). Leptospiróza není na fretky přenosná, takže očkování proti ní není nutné. Při cestách do zahraničí pro fretky podle nejnovějších zákonů je potřeba zvířecí pas, podobně jako jej musí mít psi a kočky. Zvíře dále musí být očkováno proti vzteklině a opatřeno čipem. (Lissenberg, 2005)
3.9.1 Onemocnění gastrointestinálního traktu
Onemocnění zubů

Fretky mají sklon k několika zubním problémům. Výskyt zubního kamene a periodontálního onemocnění se zvyšuje, jestliže jsou fretky krmeny měkkým konzervovaným krmivem pro kočky. Avšak i u fretek krmených výhradně suchým peletovaným krmivem se eventuelně hromadí zubní kámen. Průběh tohoto onemocnění je stejný jako u jiných savců, i když zcela nejblíže připomíná tvorbu zubního kamene u člověka. 

Hromadění zubního kamene na zubech vede k onemocnění tkání v blízkosti zubů a ke ztrátě nejvíce postižených zubů. Pravidelná aplikace zubní pasty pro zvířata s následnou masáží dásní napomáhá zpomalení akumulace zubního kamene. Je však důležité používat zubní pasty pro zvířata, které jsou speciálně ochuceny, a které obsahují enzymy zabraňující formaci zubního kamene. Humánní zubní pasty obsahují různé pěnivé a deodorační prostředky, které iritují zažívací trakt, proto by se neměly používat. U většiny fretek starších jednoho roku je možné při klinickém vyšetření zjistit malé či větší množství zubního kamene pokrývajícího zuby. Pokud to vyšetřované zvíře toleruje, je možné odstranit kámen ze zubu zubní škrabkou. V případě, že zvíře klade odpor, a další hromadění zubního kamene by vedlo k destrukci tkání v okolí zubů, je vhodnější provést tento zákrok v celkové anestézii.

Běžným zjištěním při vyšetření je, že mnohým starším fretkám chybí jeden, či více zubů. Fretky si často ulomí špičku některého ze špičáků. Nejčastěji jsou postiženy špičáky horní čelisti. Je-li obnažena zubní dřeň, jde zpravidla o bolestivou záležitost, vedoucí často k anorexii a obvykle končící ztrátou zubu. U fretek s obnaženou zubní dření je ideální cestou k nápravě vyčištění kořenového kanálku. (Nerandžičová, 1999)
Podobně jako u psa a kočky, i u fretky může dojít k vytvoření abscesu v oblasti zubního kořene. Majitelé si obvykle všimnou otoku v oblasti zygomatického oblouku. Takto postižené fretky také zpravidla trpí nechutenstvím. U některých zvířat může dojít k samovolnému provalení abscesu přes kůži pod okem. Nedojde-li k provalení abscesu, je třeba prozkoumat v celkové anestézii ústní dutiny a lokalizovat dutinu abscesu pomocí zubní sondy. Postižený zub se extrahuje. Měkké tkáně v okolí postiženého zubu a dutina abscesu se vypláchnou sterilním fyziologickým roztokem a rána se nechá otevřená, aby byla zajištěna drenáž. Zvířeti jsou předepsána antibiotika. (Svoboda, 1998)
Megaesofagus

Megaesofagus je u fretek poměrně vzácný, obvykle jsou postiženy fretky ve středním věku a starší zvířata. Příznakem tohoto onemocnění je akutní či chronická regurgitace. Onemocnění je progresivní a příčinou úhynu postiženého zvířete je zpravidla aspirační pneumonie. Megaesofagus je diagnostikován na základě klinických příznaků a použití zobrazovacích technik, jako je fluoroskopie, radiologie (s použitím kontrastního materiálu) a esofageální endoskopie. Mezi možné příčiny tohoto onemocnění, které byly vyšetřovány, patří otrava olovem, myasthenia gravis, hypothyroidismus, Addisonova nemoc, poškození esofagalní inervace, ale přesná etiologie je neznámá. (Svoboda, 1998) 

Léčba je podpůrná a zahrnuje antibiotika, krmení zvířete malými dávkami polotekuté stravy, a to ve vzpřímené poloze. Podle zkušeností mnohých autorů je toto onemocnění terminální.
Gastroenteritis
Gastroenteritis u fretek je onemocnění, jehož etiologie může být velice rozmanitá, často není příčina onemocnění identifikována. 

V zažívacím traktu fretek s chronickou aktivní gastritidou (jak mladých, tak i dospělých) bývají zjišťovány organismy připomínající Helicobacter. Helicobacter mustelae bývá u fretek označován za infekčního původce gastritis a gastroduodenálních vředů. Mezi klinické příznaky gastroduodenálních vředů patří anorexie, letargie, skřípání zuby, ptyalismus, melena. 
Diagnostikovat gastroduodenální vředy je obtížné, avšak možné, prostřednictvím endoskopického vyšetření, histologického vyšetření odebraných vzorků tkáně žaludku a rentgenologického vyšetření zažívacího traktu s použitím kontrastního materiálu. 

Léčba je závislá na vážnosti onemocnění a síle klinických příznaků. Podpůrná léčba může zahrnovat aplikaci tekutin u dehydratovaných zvířat, suplementaci železem, dietu. Antibiotika, bismuth subsalicylat, cimetidin a sucralfát jsou podávány nejméně 7-10 dnů. (Svoboda, 1998)
Proliferativní enteritis

Priliferativní enteritis postihuje nejčastěji mladé fretky (mladší 14 ti měsíců). Klinické příznaky zahrnují chronický průjem, hematochezii, anorexii, hubnutí, letargii a rektální prolaps. U některých fretek se mohou objevit nervové příznaky jako ataxie, tremor či deviace držení hlavy. Onemocnění často začíná jako akutní kolitida s tenesmem a nazelenalým průjmem s malým množstvím čerstvé krve a hlenu. Přesná příčina onemocnění není přesně známa, ale při kultivaci a mikroskopickém vyšetření vzorků trusu, byly pozorovány mikroorganismy připomínající Campylobacter. Onemocnění se ve zvýšené míře může vyskytovat u fretek vystavených stresu. 
K léčbě se používá chloramfenikol. V ojedinělých případech fretky i přes zvýšenou péči progresivně slábnou, hubnou a hynou. (Svoboda, 1998)

Aleutská nemoc

Příznaky tohoto onemocnění vyvolaného parvovirem, typického pro norky, se mohou objevit i u fretek. U dospělých norků má dvě formy: inaparentní nepatogenní infekce a klinicky progresivní fatální onemocnění. Obě formy jsou charakterizoványperzistentní virémií. U progresivní formy je u norků příčinou úhynu glomerulonefróza s následným selháním ledvin. Parvoviry způsobující Aleutskou chorobu u fretek se liší od parvovirů způsobujících tuto chorobu u norků. Onemocnění je charakterizováno celkovým chronickým chátráním, tvorbou imunokomplexů, spontánní hypergamaglobulinemií, vaskulitis, lymfoplazmatickými perivaskulárními infiltráty. Nejvýraznější klinickou změnou je lymfadenopatie a splenomegalie. Typické histopatologické změny zahrnují procigeraci žlučových vývodů a plazmacitickou a lymfocytární infiltraci jater, sleziny a mízních uzlin. (Svoboda, 1998) 
Pro orientační vyšetření se používá jodaglutinační test (krev se odebírá s nastřiženého polštářku tlapky), přesnější vyšetření jsou poměrně náročná a obvykle jsou vytvořena pro norky. Onemocnění se zpravidla vyskytuje ve velkých chovech, kam se dostává s novými zvířaty. Projevuje se celkovou sešlostí a slabostí, dehtově černou stolicí s příměsí krve. Léčba neexistuje. (Nerandžičová, 1999)
3.9.2 Parazitární onemocnění

Toxoplazmóza

Ačkoliv k nejčastějším přenašečům toxoplazmózy jsou kočky, mohou jí onemocnět i fretky. Přenosu na člověka lze předejít dostatečnou hygienou, zejména důkladným mytím rukou po manipulaci s výkaly.
Kokcidióza

Přenáší se potravou znečištěnou trusem nemocných zvířat, proto jí lze snadno předcházet. Nejčastěji jsou postižena mláďata, která jsou skleslá, odmítají potravu, hubnou, mají průjmy, někdy i s příměsí krve. Diagnóza se stanovuje především vyšetřením čerstvého trusu. K léčbě se používají sulfonamidy. Nejdůležitější je prevence spočívající v důkladné hygieně a v případě aktuálního nebezpečí v podávání kokcidostatik.

Vnitřní parazité

Fretky mohou být nakaženy druhy Toxascaris leonina (škrkavka šelmí, střevní parazit přenášeny přes výkaly) a Dirofilaria iritis (vlasovec psí, přenášený blechami a vyvolávající srdeční červivost). Dosud nebyl prokázán přirozený výskyt tasemnic nebo motolic u chovaných fretek, u volně žijících tchořů se však vyskytují. Nákaze střevními parazity je nejlepší předcházet hygienou, odčervováním psů a koček a v případě potřeby odčervením samotné fretky. Zda je takový zásah nutný, se dozvíte z pravidelného laboratorního vyšetření jejích výkalů, které je vhodné provádět dvakrát ročně.

Vnější parazité

Fretky mohou napadat klíšťat, sametky, blechy a larvy much. Postup při jejich odstraňování je stejný jako u ostatních zvířat. 

Svrab

Fretky mohou také mít svrab (prašivinu), vyvolaný cizopasníkem Sarcoptes scabiei. Ten se může projevovat dvěma způsoby: 1) léze kůže, místní nebo celková olysalost, silné svědění vyvolané parazitem, které lze najít v šupinkách olupující se kůže; 2) léze svalů jsou omezeny pouze na tlapky, které jsou oteklé, strupovité, a pokud není nasazena léčba, tak i bez drápků. Léčba spočívá v ostříhání drápků a odstranění strupů po navlhčení v teplé vodě. Parazit se likviduje mastí obsahující síru nebo dalšími přípravky určenými k tomuto účelu. 
Ušní prašivina

Původcem tohoto onemocnění je otodectes cynotis, způsobující tak silné svědění, že si zvířata často škrábou uši až do krve, zároveň z nich vytéká hnědý maz vytvářející příškvarky. Ušní prašivina je u fretek poměrně častá, zejména pokud přicházejí do kontaktu se psy. Proto je v takových případech nutné při pravidelných kontrolách důkladně prohlížet uši a případně začít včas léčbu (ivermektin). (Nerandžičová, 1999)
3.9.3 Nemoci virového původu
Aujezského choroba

Toto onemocnění patří k nejnebezpečnějším nákazám kožešinových zvířat. Nákazu vyvolává virus ze skupiny herpesvirů, je přenosný na všechny druhy hospodářských zvířat, psy, kočky i drobné hlodavce. Hlavním zdrojem nákazy je krmivo infikované virem nebo pocházející ze zvířat nemocných Aujezského chorobou (prasat, skotu). Dalším šiřitelem mohou být drobní hlodavci.

U zvířat pozorujeme ospalost, nechutenství, poruchy koordinace pohybu, někdy též manéžový pohyb (tj. pohyb v kruhu). Dochází ke ztrátě polykacího reflexu, což má za následek silné slinění, sliny vytékají volně z tlamičky. Tělesná teplota je snížená.

Úspěšná léčba této nemoci neexistuje, mortalita dosahuje 100 %. Jediným opatřením je účinná prevence. Nezkrmujeme nikdy maso z oblastí postižených Aujezského chorobou, zvlášť nebezpečné je maso vepřové. Podezřelé maso raději důkladně provaříme. V současné době u nás nebyla choroba zachycena, proto se momentálně ochranné očkování neprovádí. (Skoupá, 1998)

Psinka

Očkování a každoroční přeočkování proti psince je velmi důležité, protože se fretka může velmi snadno nakazit od psů, a to nejen přímým kontaktem, ale i přes infikovanou potravu, vodu nebo ji dokonce může zavléct chovatel. Zvláštním nebezpečím jsou zvířata, která psinku prodělala a byla vyléčena, protože ta se mohou stát vironosiči. Za 7 – 10 dní po nakažení se objevují první příznaky: výtok z očí a nosu, který postupně zasychá a stěžuje dýchání a vodění, 10. - 12. den se objevuje „vyrážka“ pod bradou, okolo konečníku a v tříslech. Typické je otékání polštářků tlapek a jejich zrohovatění a rozpraskání. Pokud tuto fázi přežije, dochází k poruchám centrální nervové soustavy, projevujícím se neklidem, nadměrným sliněním, třesem, křečemi a kómatem. Smrt nastává po 21-35 dnech u psího viru a po 12-16 dnech u virů přizpůsobených fretkám. Léčit se dají pouze příznaky, nikoliv onemocnění samotné, proto je očkování naprosto nezbytné. (Nerandžičová, 1999)

Vzteklina

Se vzteklinou se u farmářsky chovaných zvířat prakticky nesetkáváme. Onemocnění vyvolává virus z čeledi Rhabdoviridae, je nakažlivé pro většinu druhů zvířat, přenosné i na člověka. Hlavním zdrojem nákazy jsou nemocné divoké lišky, kunovité šelmy a nemocní psy a kočky. Léčení není možné, zvířata se utrácejí. Ochranné očkování je třeba dohodnout s veterinárním lékařem, je to jediné účinné preventivní opatření. (Skoupá, 1998)

3.9.4 Onemocnění kardiovaskulárního a respiračního aparátu

Kardiomyopatie a jiná onemocnění srdce

Onemocnění srdce jsou nejčastěji diagnostikována u fretek ve středním věku a u fretek starších. Ve většině případů se jedná o hypertrofickou, nebo dilatační kardiomyopatii. Dilatovaná forma bývá obvykle spojována se zjevným klinickým onemocněním.

Klinické příznaky srdečního onemocnění u fretek mohou zahrnovat dýchací potíže, cyanotické sliznice, inapetenci, snížení tělesné aktivity a zvětšený objem břicha. Při klinickém vyšetření může být slyšitelný srdeční šelest, ztlumené srdeční a plicní zvuky a vlhké dýchací šelesty. Diagnostiku onemocnění umožňuje radiografie, echokardiografie a elektrokardiografie. Léčba je závislá na typu onemocnění a její principy jsou stejné jako u koček. Při akutním srdečním selhání je doporučena inhalace kyslíku a je-li to indikováno, provede se centéza pleurální dutiny. (Svoboda, 1998)
Bakteriální pneumonie a valvulární endokarditis

Ačkoliv bakterie jako primární patogeny jsou u fretek příčinou onemocnění poměrně zřídka, Streptococcus zooepidemitus (skupina C Streptokoků) byl izolován z plic fretek s příznaky pneumonie a z krve fretek s příznaky septikemie. Streptokoky skupiny C mohou způsobit valvulární endokarditis. Terapie by měla zahrnovat použití širokospektrálních antibiotik, parenerální aplikaci tekutin, případně inhalaci kyslíku. 

Influenza

Několik kmenů viru humánní influenzy může i fretek způsobit příznaky klinického onemocnění. Fretky většinou onemocní touto chorobou poté, kdy některý z lidských členů domácnosti onemocněl influenzou. K replikaci viru dochází v horních cestách dýchacích. Choroba se projevuje zejména jako onemocnění horních cest dýchacích: výtokem z nosu, horečkou, malátností a nechutenstvím. Příležitostně lze u některých fretek pozorovat i příznaky pneumonie, ta však zřídka bývá fatální. Klinické onemocnění obvykle trvá 1 - 2 týdny.

Léčba zahrnuje profylaktické dávky antibiotik, antitusika, antihistaminy a podpůrnou péči. Preventivní opatření zahrnují separaci vnímavých fretek od klinicky nemocných fretek a lidí postižených influenzou. Po prodělání choroby jsou fretky po určitou dobu imunní k homolognímu kmenu viry influenzy, avšak vzhledem k vysoké mutagenitě virů mohou fretky v průběhu chřipkové sezony opakovaně onemocnět. (Svoboda, 1998)
3.9.5 Onemocnění urogenitálního traktu

Močové kameny

Močové kameny se nejčastěji vyskytují u starších samců. Projevují se jako záněty močových cest: obtížemi s udržením moči, krví v moči, častým močením. Zjišťují se ultrazvukem, vyšetřením krve a moči. Nejčastěji bývají v močovém měchýři, méně často v ledvinách. K odstranění bývá nutná operace, a i po ní může dojít k návratu onemocnění. Není jasné, jestli u fretek, podobně jako u koček, může další tvorbě kamenů zabránit vhodná dieta. Velmi sporná jsou dietní krmiva určená pro kočky, protože fretky mají mnohem vyšší nároky na bílkoviny a není jasné, jestli dlouhodobé podávání těchto krmiv nenadělá „ více škody než užitku“. (Skoupá, 1998)
Syndrom reziduální ovariální tkáně

U vykastrovaných samic fretek, které projevují příznaky estru (oteklá vulva aj.) může vyvstat podezření na přítomnost funkčního rezidua ovariální tkáně. Reziduální ovariální tkáň produkuje estrogeny, proto tato zvířata projevují příznaky říje. Fretky s přítomnou funkční reziduální ovariální tkání obvykle odpoví na terapii HCG ústupem příznaku estru a zmenšením otoku vulvy. Samice fretek s hyperadrenokorticismem (kdy je zvětšená vulva jedním z klinických příznaků tohoto onemocnění) neodpoví na léčbu HCG a nedojde u nich k redukci velikosti vulvy.
Příznaky říje se u fretek s reziduální ovariální tkání obvykle začnou projevovat po dosažení věku jednoho roku. Výskyt reziduí funkční ovariální tkáně je fretek zaznamenáván poněkud častěji, než u jiných druhů zvířat. Je tomu patrně z toho důvodu, že v mnohých případech jsou fretky kastrovány již ve velmi raném věku a může se stát, že při ovariohysterektomii nejsou odstraněna celá ovaria a část ovariální tkáně je nechtěně ponechána v břišní dutině. Definitivní léčbou je odstranění zbytku ovariální tkáně v průběhu exploratorní laparotomie. 
Hyperestrogenismus

U nekastrovaných fretek, které mají dlouho říji, aniž by zabřezly, může docházet ke škodlivému zvýšení hladiny hormonů. To se projevuje vypadáváním srsti, ale i poruchami krvetvorby. Proto je vhodné u samic, které z nějakých důvodů nemají mít mláďata, zvážit kastraci (ovariohysterektomii). Hyperestrogenismus se kromě vylínání projevuje také často nápadnou bledostí sliznic, celkovou slabostí, někdy i nechutenstvím, v konečném stadiu i podkožním krvácením. Protože jde o poruchu ohrožující život, je vhodné provést při dlouhotrvající říji přinejmenším vyšetření zahrnující krevní obraz.

Také samcům někdy vypadává v době říje srst na ocase, a to nejčastěji symetricky z obou stran, takže často zůstane jen úzký pas uprostřed. Zdá se, že jim to nijak nevadí a příčina tohoto jevu není zatím známá. (Svoboda, 1998)
4. Závěr
Fretka (Mustela putorius furo) patří do řádu šelmy (Carnivora), čeledi lasicovití (Mustelidae), rodu lasice (Mustela), v rámci kterého je řazena do podrodu tchoř (Putorius). Na experimentálním poli jsou velice ceněným zvířetem. Díky podobné anatomii, metabolismu a fyziologii se mohou stát vhodnou alternativou k využití psů, koček či primátů. Z vědeckých disciplín, které využívají fretky jako pokusná zvířata, zmíním například výzkum endodontický, gastroenterologie, kardiologie, virologie, toxikologie, studia lidské chřipky, sexuální diferenciace, zraku a mozkových funkcí. V posledních letech se ovšem stále více stává oblíbeným domácím mazlíčkem. Fretky jsou tedy nenáročná zvířata, ať již zastávají úlohu roztomilých domácích mazlíčků, či jsou ceněným laboratorním zvířetem pro biomedicínský výzkum.
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Tab. 6 – přehled druhů zvířat a jejich spotřeby k pokusným účelům v ČR v roce 2009
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TABULKA 1
Poéet a druhy zvifat pouzitych v pokusech
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Zdroj: http://eagri.cz/public/eagri/file/1497/EPZ09t.pdf
Tab. 7 – vývoj spotřeby pokusných zvířat v ČR
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Rok 1994 1995 1996 1997| 1998] 1999| 2000 2001 2002| 2003| 2004] 2005] 2006 2007 2008 2009
Hmyzozravei N 74 20 56 0 0 28 21 20| 3449 148 20 57| 103 0| 35|
Letouni N o[ 300 o100 55 10 15] 806 152| 363| 132| 343 615 2084 2788
My8 laboratorni 133264| 129086 131052| 117590| 113700 101967| 111421| 96393| 91879| 81917 83792| 87468| 81046| 77253| 90524| 75827
Potkan laborat. 53471| 55778| 43689| 48033| 44560| 35260| 37443| 39121| 36995| 37919| 36687| 41971| 40981| 39699| 33158| 33736
Mor&e domact 14182| 15674| 14528 11737| 13330] 11368 9660| ©0B46| 8448 7431| 6458] 4213 4014| 3361| 2569 3218
Krecek N N N N N N N N N N| 02| 195] 190| 286| 194 131
Ostatni hiodavei 2889| ©2767| 4281| 2633] 2367| 2382| 2713| 5084| 5921 2208| 4931| 6009 3079| 3100| 1264 1922
Krélik domact 0357| QU64| 0314| 7495| 12132] 12137| 9974| B8631| 7770| 5627| 5583] 5716 6406| 4770] 5550 5815
Lidoopi 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 0|
Opice 2 18 11 1 22 49 75 g2[ 101 75 N N N N N N
Opice Starého svéta N N N N N N N N N N 82 51 51 81 80 63]
Opice Nového svéta N N N N N N N N N N 0 0 0 0 0 0
Poloopice 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0] 0]
Pes domaci 1395 o266 257] 313] 390 315] 248 202 233 277] 236] 265 371 301 552 825
Kotka domécf 310 36 31 87 27 43 24 40 23 22 44 29 28 52 45 60|
Fretka N N N N N N N N N N 92| 159 23t 84| 122 108
Ostatni Selmy 22 15 9 37 39 6 18 21 23 54 3 2 16 51 45 21
Koné, osli a kfizenci 348 34 14 30 74 60 541 189 182| 213| 209 326 317 298| a37e[ 479
Prase domaci 6288 1677| 2163 1207| 7122| 2264 2685 2122| 1384| 2361| 2246 1514] 1599| 2433| 2282] 4445
Kozy a ovce 1532| 327| 326] 204 295 249] 350 620 859 758 N N N N N N
Kozy N N N N N N N N N N 181 60 173] 304] 166 78|
Ovce N N N N N N N N N N|__a71 714 1081| 1174] 1092 1138
Skot 4489] 951 759 689|751 1031| 828 763| 1160] 1182] 1013|  806] 1280 1061 785 895
Jelenoviti N 76 58 62 40 75 76] 105 67 57 65 94 87 87 99 40
Ostatni savel 319 70 38 o 172 0 25 12 o 175 16 27 30 8] 298] 40
Krepelka obecnd N N N N N N N N N N 550 30 28 27 8 0
Ostatni ptaci 175570| 40845| 16903| 17646 28613| 28931| 77472| 13030| 38805| 136796 134798| 129580 172278| 192504 | 150497| 180138
Plazi 50 42 70 83 107 13| 165 162 429| 254] 649] 755 1038| 1662 996 1025
QoojZivelnici 1587 444 313 74| 525|351 299 574| 850] 13570 663| 293] 3548 2051| 3016] 3004
Ryby 154453| 32409| 14073| 8388| 8372| 10002| 11633| 47001| 42810| 32816 56116| 73566| 73507| 73959| 58126| 64297
Celkem 559568| 289655| 238209| 216435 232738| 206558 265697 223994( 238765( 327313[ 335788| 353995 391779] 406414 | 353874 380128




Zdroj: http://eagri.cz/public/eagri/file/1486/EPZ94_09t_druhy.pdf
Graf 1 – počty použitých pokusných zvířat v některých evropských zemích na jednoho jejich obyvatele
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Zdroj: http://eagri.cz/public/eagri/file/1506/EPZevr_velke_2__1_.pdf
Příloha 2
Obrázek 1 – kostra fretky
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Zdroj: http://www.skullcleaning.com/userfiles/image/services_photos_26_large.jpg

Obrázek 2 – kostra fretky
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Zdroj: http://www.ferretsunited.net/images/ferretskeletonunlabeled.jpg
Obrázek 3 – lebka fretky
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Zdroj: http://www.skullsunlimited.com/userfiles/image/variants_large_4614.jpg
Příloha 3
Obrázek 4 – dospělá samice - stříbrná s ponožkami – Silvermitt
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Zdroj: http://www.silverstarferrets.estranky.cz/clanky/moje-holky---females
Obrázek 5 – dospělý samec fretky - černá jednobarevná Angora
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Zdroj: http://www.silverstarferrets.estranky.cz/clanky/moji-kluci---males
Obrázek 6 – rozdíl ve velikosti samce a samice
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Zdroj: http://fretka.kom.cz/main/pic/webfoto/zigovci-dutchovci/pareni-fretek02.jpg
Příloha 4 
Obrázek 7 – novorozená mláďata
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Zdroj: http://fretka.kom.cz/main/fretka-08-rije-kastrace-brezost.php
Obrázek 8 - mládě staré dva týdny
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Zdroj: http://fretka.kom.cz/main/fretka-08-rije-kastrace-brezost.php
Obrázek  9 – mládě staré 26 dní
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Zdroj: http://fretka.kom.cz/main/fretka-08-rije-kastrace-brezost.php
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