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ÚVOD
„Odsuďte mě, nevadí,

dějiny mi dají za pravdu.“

Fidel Castro Ruz (při své vlastní obhajobě
 před soudem po útoku na kasárna Moncada)

Cílem této práce je charakterizovat politický vývoj Kuby v mezinárodních souvislostech. Tato práce se bude zabývat celou historií Kuby od objevení ostrova až po současnou politiku Raula Castra.

Tato bakalářská práce bude členěna do čtyř hlavních kapitol. V první kapitole se bude zabývat geografickou a politickou charakteristikou Kuby. Politická charakteristika je rozdělena na vnitropolitickou situaci a na mezinárodní vztahy. Dále jsou zde vysvětleny pojmy jako autoritářství a komunismus. 

V druhé kapitole se zaměříme na historický vývoj. Tato kapitola začíná u objevení ostrova Kryštofem Kolumbem a končí u Karibské krize. Okrajově se tato kapitola také zmiňuje o době před příjezdem španělských kolonizátorů. Celou svoji historii Kuba bojovala o nezávislost a přesně tyto události tato kapitola dokumentuje.
 Třetí kapitola se věnuje Revoluci Fidela Castra a Karibské krizi. Budou zde představeny osobnosti, jež jsou pro tuto historickou událost důležité. Karibská krize je zde zasazena hlavně do kontextu vztahů Kuba – USA – SSSR. Při zasazení do tohoto kontextu je důležité se zmínit o bipolárním rozdělení světa v 2. polovině 20. století. Dále tato kapitola komentuje invazi do Zátoky sviní.
Čtvrtá kapitola popisuje současný vývoj Kubánské republiky. Věnuji se zde kubánské intervenci do Afriky, Československým vztahům s Kubou, americké základně Guantanámo, která je v dnešní době kontroverzním tématem, a situaci Kuby po rozpadu SSSR. Nemůžeme se nezmínit o „nové“ politice Raula Castra, který v roce 2008 převzal moc na Kubě.
Problematice ostrova Kuba se věnuje mnoho autorů. Můžeme uvést například Josefa Opatrného, který je významný hispanolog, dále Waltera Komárka a Vladimíra Nálevku. Informace k politické a geografické charakteristice byly čerpány z internetu, kde najdeme nejnovější informace. Stejný postup byl využit i u poslední kapitoly, která se věnuje současnému vývoji.

Pro vytvoření této práce je využita komparativní metoda.
1 Politicko-geografická charakteristika
Tato kapitola se bude věnovat politické a geografické sféře Kubánské republiky. Informace k této kapitole jsem čerpala z internetu, protože zde jsou nejnovější informace respektive ty, které Kubánská republika vypustí do světa. Ráda bych nastínila i ekonomickou situaci Kubánské republiky.

1.1 Geografická charakteristika

Kubánská republika je ostrovním státem, který leží na ostrově Kuba. Kuba se nachází  v Karibské oblasti a tvoří největší souostroví Velkých Antil. Státy, které jsou Kubě přes moře nejblíže, jsou Spojené státy americké (USA), Mexiko, Bahamy, Haiti a Jamajka. Pouze 150km od Kuby severním směrem se nachází americká Florida. Kuba má nížinatý povrch. Na jihovýchodě ostrova se táhne pohoří Sierra Maestra s nejvyšší horou ostrova Pico Turquino.

Oficiální název Kuby je Kubánská republika. V originále República de Cuba (CU). Rozloha státu, který se skládá z několika ostrovů činí, 109 886km2. Z této rozlohy je zemědělsky obděláváno 29% půdy, 23% jsou louky a pastviny, 17% lesy. Počet obyvatel k roku 2010 je 11 209 566, z toho můžu 5 609 882 a žen 5 629 684. Hustota osídlení je 102,01 osob na km2 . Ekonomicky činné obyvatelstvo je 5,158 milionu lidí. Poměr pohlaví na Kubě je 999 mužů na 1000 žen. Průměrná hrubá porodnost činí 11,6% na 1000 obyvatel. Průměrný věk obyvatelstva je 37,3 let a průměrná délka života 77,97 let. Průměrná hrubá úmrtnost je 8,1% na 1000 obyvatel. Na Kubě neexistuje jiná než kubánská národnost. Někteří občané ovšem mají jinou národnost než kubánskou, a to po rodičích. Záleží odkud rodiče na Kubu přišli. Tato „druhá“ národnost se nikde neuvádí, slouží pouze k tomu, aby občané mohli vycestovat do země, kde se jejich rodiče narodili. Obyvatelstvo Kuby tvoří mulati, které můžeme přiřadit k majoritě. V tom případě minoritu tvoří běloši, černoši a asiati. Z religionistického hlediska zde najdeme ateisty, katolíky, vyznavače afrických náboženství, judaisty. Před vítězstvím revoluce na Kubě se hlásilo k římskokatolické církvi 85% obyvatel.
 Úředním jazykem je španělština. Jazyky, které se na Kubě hojně využívají jsou angličtina – pro obchodní styk a styk s turisty. Turisté se na Kubě také mohou domluvit francouzsky, italsky a německy. Kuba je členěna 15 provincií. Jedna z nich je hlavní město a zvláštní okrsek Isla de la Juventud (ostrov Mládeže), což je druhý největší ostrov Kuby. Provincie Camagüey, Ciego de Avila, Cienfuegos, Granma, Guantánamo, Holguín, město Ciudad de La Habana, provincie La Habana, Las Tunas, Matanzas, Pinar del Río, Sancti Spíritus, Santiago de Cuba, Villa Clara, Artemisa se dále dělí na 169 okresů. Hlavním městem je Ciudad de La Habana (Havana) s 2 156 351 obyvateli. Další velká města jsou Santiago de Cuba – 1 044 773 obyvatel, Holguín – 1 036 314 obyvatel a Camagüey- 783 448 obyvatel. Celkem žije ve městech 76% populace. Na Kubě lze platit hned dvěma oficiálními, a to Kubánským pesem (CUP) a Konvertibilním pesem (CUC), přičemž konvertibilní peso je hlavním užívaným platidlem. Aktuální kurz se orientuje v bilanci 1 EUR = 1,26 CUC. Kubánské peso je nacionální měnou a platí pro něj dvojí směnný kurz. Ve státních směnárnách činí 1 CUC = 24 CUP
, státní podniky používají kurz 1 CUC = 1 CUP. Na Kubě lze jako měnu použít také Euro (ËUR), ale jen v izolovaných turistických centrech. Ve většině obchodů se zboží prodává za CUC. Za CUP  se pořídí přídělové potraviny a v omezené míře také výrobky kubánské produkce. Některé bary a restaurace fungují v obou měnách, za CUP se nakupuje na tržištích ovoce a zelenina. Výměna USD za CUP je prováděna s 10% přirážkou za použití embargované měny. Poplatek není účtován při bezhotovostním styku. Kuba nesmí pro mezinárodní bankovní styk používat měnu USD, a to vzhledem k již zmíněnému americkému obchodnímu embargu. Pokud má někdo zájem obchodovat s kubánskou firmou, tak si musí uvědomit, že kubánská ekonomika je díky socialistickému systému řízena centrálně. Při nákupu ze zahraničí musí firma požádat centrální banku o převod deviz. Žádost musí doložit kontraktem a fakturou. Banka žádost posoudí a předá Ministerstvu ekonomiky a plánování Kuby. Ministerstvo rozhodne, zda je dovoz pro národní hospodářství potřebný nebo ne. Kuba má 4 státem uznané svátky a to: 1. leden – Výročí revoluce v roce 1959, hlavní státní svátek, 1. květen – Svátek práce, 25. – 27. červenec – Den národního povstání, 10. říjen – Začátek bojů za nezávislost, osvobození otroků roku 1867 a 25. prosinec – Vánoce – vyhlášeny volným dnem od roku 1998. Kubánská ekonomika je díky socialistickému systému řízena centrálně, takže s ní není snadné obchodovat. Při nákupu ze zahraničí musí firma požádat centrální banku o převod deviz. Žádost musí doložit kontraktem a fakturou. Banka žádost posoudí a předá Ministerstvu ekonomiky a plánování Kuby. Ministerstvo rozhodne, zda je dovoz pro národní hospodářství potřebný nebo ne. 

1.2 Politická charakteristika

1.2.1 Vnitropolitická charakteristika

Kuba je jedním z mála státu na světě, kde vládne komunistický režim. Od roku 1965 je Komunistická strana jedinou povolenou politickou stranou. Roku 1959 Revoluce svrhla režim generála Fulgencia Batisty
, a do čela státu se postavil Fidel Castro, který byl u moci 49 let
, tedy téměř půl století. V roce 2008 byl Fidel Castro vystřídán svým bratrem Raúlem Castrem, jenž je zároveň i předsedou Komunistické strany Kuby.

Komunistická strana Kuby je jedinou povolenou politickou stranou na Kubě. Základem je Ústava přijatá v roce 1976, s dodatky z roku 1992. Další důležitou složkou veřejného života jsou masové organizace: Svaz mladých komunistů (UJC), Výbory na obranu revoluce (CDR), odborová Ústředna kubánských pracujících (CTC), Národní asociace drobných zemědělců, Federace kubánských žen, Federace univerzitních studentů, Federace středoškolských studentů nebo Pionýrská organizace José Martího. Moc na Kubě je tradičně rozdělena na složku zákonodárnou, výkonnou a soudní. Zákonodárná moc se skládá z Národního shromáždění lidové moci Kubánské republiky, což je vlastně kubánský parlament, a z Provinčního shromáždění lidové moci, což jsou krajské neboli provinční úřední orgány. Výkonná moc je tvořena Radou ministrů a Státní radou Kubánské republiky. Soudní moc pak představuje Nejvyšší lidový soud. Co se týče voleb, ty  se na Kubě konají každých 5 let, a to do poslanecké sněmovny a regionálních rad. Jednou za dva a půl roku se konají také volby komunální. Každý kandidát musí být masově potvrzen. 

Vedle oficiálních organizací jsou na Kubě samozřejmě i organizace neoficiální. Neoficiální organizace se dělí na tři skupiny. Politické strany např. křesťanští demokraté, sociální demokraté, liberálové atd. dále skupiny, které se zabývají lidskými právy a profesní či odborová sdružení. Po návštěvě papeže Benedikta XIV. v březnu 2012 jsou vztahy křesťanů a komunistů více než ideální. Církvi se postupně vrací majetek. V roce 2008 byl v Havaně otevřen ruský chrám. V roce 2009 byl umožněn církvi přístup i do věznic. Volba nového prezidenta a členů státní rady se konala v roce v roce 2008, přesněji 24.2. Novým prezidentem byl zvolen Raúl Castro Ruz a zároveň byl zvolen i vrchním velitelem ozbrojených sil. 

Také se stal předsedou Státní rady, dále předsedou Rady ministrů (premiér) a 1. tajemníkem ÚV KSK (Ústřední výbor komunistické strany Kuby). 


Na začátku března 2009 byla schválena reforma vlády, vyměnilo se 10 ministrů a bylo zrušeno Ministerstvo cukru a vedení některých rezortů se také změnilo.

1.2.2 Zahraniční politika
Kuba má napjaté vztahy se Spojenými státy Americkými. USA vůči Kubě uplatňuje obchodní embargo, které trvá již přes 50. let. Kuba našla svého hlavního spojence ve Venezuele, právě ta je jejím politickým a ekonomickým spojencem. V poslední době Kuba zvyšuje svoji účast v regionálních uskupeních Latinské Ameriky a Karibiku. Kuba je členem několika mezinárodních organizací. Jmenovitě OSN a některé její agentury UNCTAD organizace pro rozvoj obchodu, UNESCO (Organizace pro výchovu vědu a kulturu), FAO (Organizace pro výživu a zemědělství), UNIDO (Organizace pro průmyslový rozvoj). Dále je členem CCC (Rada pro celní spolupráce), G77 (volná koalice rozvojových zemí), GATT (všeobecná dohoda na clech a obchodu), IAEA (Světová agentura pro atomovou energii), ICAO (Mezinárodní organizace pro civilní letectví), ILO (Mezinárodní organizace práce), IMO (Mezinárodní námořní organizace), INTELSAT (Mezinárodní organizace pro komunikační satelity – má však jen statut pozorovatele), INTERPOL, IOC (Mezinárodní olympijský výbor), ITU (Mezinárodní telekomunikační unie), WHO (světová zdravotnická organizace) atd. Kuba byla zakládajícím členem GATT, je členem  WTO (Světová obchodní organizace). Kuba není členem MMF (Mezinárodní měnový fond) a Světové banky. Není členem kontinentální Organizace amerických států (AOS) ani regionálního Karibského společenství. Kuba se účastní těchto zasedání se statutem pozorovatele. Spolu s Venezuelou razantně odmítá projekt ALCA, kde se jedná o vytvoření celoamerické zóny volného obchodu. Jako protipól tyto odmítající státy založili svůj vlastní projekt s názvem ALBA, který sdružuje 9 zemí
. Na Kubě má své ambasády 97 zemí. Dále 3 generální konzuláty, 7 honorárních konzulátů a 1 zájmová sekce. V Havaně sídlí 6  mezinárodních organizací. Kuba udržuje konzulátní styky se 181 státy. Je jedinou zemí, která nemá dohodu o spolupráci s Evropskou unií (EU). Kuba měla zájem spolupracovat s EU, v lednu 2003 požádala o spolupráci s Cotonou
, ale později svoji žádost stáhla. V případě přistoupení by Kuba měla obrovské obchodní zvýhodnění a mohla by čerpat finanční pomoc z Evropských rozvojových fondů. Kuba také uzavřela spoustu smluv s bývalou Československou socialistickou republikou (ČSSR), bylo jich asi přes 50. Stále nebylo zcela ukončeno jednání o jejich nástupnictví, a to díky složitým politickým vztahům. Mezi významné smlouvy patří např. Smlouva mezi ČSSR a Kubánskou republikou o vzájemné právní pomoci ve věcech občanských, rodinných a trestních (Praha, 18. dubna 1980), Ujednání o zrušení vízové povinnosti mezi vládou Československé federativní republiky (ČSFR) a vládou Kubánské republiky pro držitele platných cestovních dokladů sjednané výměnou nót 3. a 29. dubna 1992 (Praha, 29. dubna 1992) – vypovězeno českou stranou roku 2000, Dohoda o obchodě (Singapur, 10. prosince 1996) – při vstupu do EU byla tato smlouva zrušena.

1.3 Ekonomika Kubánské republiky

Typické pro Kubánskou republiku je socialistický systém s centrálním plánováním. Raúl Castro od svého zvolení prezidentem zavádí do ekonomické sféry i prvky z tržního hospodářství. Odsouhlasil povolení a rozšíření soukromého sektoru. Cílem ovšem zůstává zachovat model socialistického hospodářství. V roce 2011 Kuba zlepšila svoji ekonomickou situaci. Na ekonomickém růstu si Kuba polepšila o 0,3%, ale i toto zlepšení je slabé. Ekonomický růst zajistila stabilní cena niklu a turistický ruch. Bylo zrušeno spoustu neefektivních státních podniků, byla povolena soukromá činnost. Ale i toto má své negativní dopady. Na Kubě stoupne nezaměstnanost. Přes tento negativní jev je celkem jasné, že i v tomto roce kubánská ekonomika poroste. Kubánskou ekonomiku může ovlivnit hlavně cena niklu. Kuba má třetí největší zásoby na světě a je na šesté příčce ve světové těžbě. Její podíl na světové produkci je 5%. Ročně vytěží 70 tisíc tun. Zásoby na Kubě by měly stačit na dalších 50 let. Na kubánském území se nachází 34% světových zásob.

1.4 Autoritářství


Autoritářství lze rozdělit na tři typy. Prvním z nich je typ, který je zaměřený spíše proti pluralitě stran, než proti existenci nějaké ústavy. U tohoto typu je snaha vytvořit politický systém, který by nebyl založen na parlamentarismu. Vládci v tomto autoritářském systému nesmí mít všechnu moc. Musí se podřizovat zákonům, morálce a náboženství. Druhým typem je systém, pro který je typický fašismus. Tento režim je přímo zaměřen proti plurálnímu systému. Zde existuje jen jedna politická strana, která splývá se státem. Třetím příkladem je model, kterým by se dalo charakterizovat politické uspořádání Kuby. I tento systém má negativní postoj k pluralismu. Uznávána je revoluční strana, která má společnost sjednotit v jednu třídu. Tento model je typický pro státy, kde vládne komunistický režim. Ve většině jsou vůdci autoritativních režimů inteligentní a vzdělaní lidé. Jejich vláda se zakládá na autoritářství, ale nikoli na diktatuře. 

1.5 Komunismus

Komunismus je ideologie, která byla zformována v polovině 19. století Karlem Marxem a Bedřichem Engelsem. Původní marxistická ideologie se opírala o dějiny, a vysvětlovala, proč je kapitalismus přežitek. Teorii této ideologie shrnul Karl Marx ve svém Komunistickém manifestu v roce 1848. Stačila mu jen tři slova: likvidace soukromého vlastnictví. Komunistická společnost je beztřídní společnost, v níž existuje kolektivní vlastnictví výrobních prostředků. Bohatství má být rozděleno ve prospěch všech. Marxismus vykládá dějiny prostřednictvím třídních bojů a směřuje k jasnému cíli, kterým je beztřídní společnost. Každé historické období má svůj charakter, a to díky proměně třídních protikladů. Dalším důležitým pojmem je ekonomická základna, která se skládá z ekonomických vztahů a poměrů vztahů k vlastnictví výrobních prostředků. Tato základna ovlivňuje právní a politickou stavbu. Stačí změnit ekonomické vztahy a změníme vše: společenský řád, morální a právní normy a podoba náboženství. Komunismus nepřijde jen tak sám. Musí se změnit celá společnost. Rozlišujeme tři základní typy marxistického myšlení. Dějinnost je prvním z nich. Lidé jsou v pojetí dějinnosti nositeli třídních vztahů, které se v dějinách mění. V totalitním systému můžeme vidět odkaz na kolektivismus. Podle Marxe každý prvek můžeme pochopit jen z pohledu na celek. Celek je více než souhrn všech částí. Dialektika se skládá z teze – antiteze – synteze. Teze je popřena antitezí. Tyto dva protiklady sloučí v jedno synteze. Komunismus, jako ideologie, má morálku, která je určena několika body. Komunismus je humanismus. Mnohé v člověku je zcela špatné. Člověk se dosud nestal člověkem. Příčinou všech nedokonalostí a všeho zla je soukromé vlastnictví. Mesiášské kořeny role proletariátu se objevují v tom, že komunistická morálka má charakter vykupitelského učení. Na vykupitelské poslání proletáře navazuje učení o roli strany.
 
2 Historický vývoj


Tato kapitola bude zaměřena na historický vývoj Kuby, zohledněn bude také vliv kolonizace kubánského území na původní obyvatelstvo, charakterizovány budou přeměny ve skladbě obyvatelstva. Část kapitoly se bude zabývat také kubánským hnutím za nezávislost, jeho okolnostmi a následky. V kapitole budou nastíněny také kubánsko-americké vztahy.

K prvnímu osídlení Kuby došlo už v letech 10 000 až 8000 př. n. l.
 Roku 1511 začal na Kubě kolonizační proces. Až do konce 19. století byla Kuba kolonií Španělska. Původní indiánští obyvatelé byli z velké části vyhubeni Evropany v prvních letech osidlování ostrova. Hrstka přeživších byla na ostrově ještě ve 2. polovině 19. století.
 Po dobu španělské

kolonizace měla Kuba spíše zásobovací status, až později se díky Havaně stala zásobovacím a dopravním uzlem Španělské koruny. Díky pěstování tabáku a cukrové třtiny od počátku 18. století došlo k celkovému rozvoji ostrova. V 19. a 20. století bylo 
cukrovarnictví nejdůležitějším odvětvím kubánské ekonomiky.
 Kolonizátoři ovšem nechtěli svá pole obdělávat sami, takže si přiváželi otroky z Afriky. Afričané byli hlavní pracovní silou. V polovině 19. století černošské obyvatelstvo tvořilo více než polovinu obyvatelstva Kuby.
 Začlenění černošského obyvatelstva do politického života na Kubě mělo velký vliv na osvobození ostrova od španělské nadvlády. Otroctví bylo zrušeno roku 1889. 

 Už od začátku 19. století Kuba chtěla být nezávislá. Ve 40. a 50. letech nevyšel plán připojit se ke Spojeným státům americkým, neúspěšná byla i jednání se španělskou stranou. Svoji samostatnost si Kubánci vybojovali 20. května 1902 s pomocí Spojených států amerických. Byla zde tendence nastolit demokratický režim, ale demokratizace byla zastavena několika diktaturami. V roce 1956 na Kubě probíhaly ozbrojené boje, které vyústily v to, že Fidel Castro se se svým hnutím 26. července 1959 ujal vlády. Zavedl komunistický režim. Odstoupil v roce 2008 a byl nahrazen svým bratrem Raúlem Castrem, který pokračuje v bratrově politice. Po rozpadu SSSR roku 1991 byly v zemi zavedeny ekonomické reformy ve prospěch tržního hospodářství.
2.1 Doba před Kryštofem Kolumbem 
První a původní obyvatelé se na Kubu dostali přes Bahamy. Druhá vlna migrace přišla, asi před 4 500 lety. Tito původní obyvatelé zanechali archeologům mnoho stop, a proto je můžeme lépe identifikovat.
 V 1. století př. n. l. se na Kubě objevilo zemědělství, které sem přinesli obyvatelé z amerického kontinentu a z Haity. Počet obyvatel se pomalu zvedal, a podle některých historiků žilo na ostrově do doby kolonizace asi 200 000 obyvatel.
 Žily zde dva kmeny indiánů- Taíni a Sibonejové, kteří byli podrobeným kmenem a žili v západní části Kuby. Podle svědectví Kryštofa Kolumba byli Taínové mírumilovní lidé.

2.2 Španělská kolonizace
2.2.1 Osidlování Kuby

Kryštof Kolumbus objevil 12. října 1492 Ameriku. 28. října jeho výprava zakotvila na Kubě, a na ostrově proběhl průzkum okolí. Španělé se o Kubu nezajímali, jejich hlavním úkolem bylo vybudovat základnu na sousedním ostrově Hispaniola
. Kolonizace Kuby začala až o 19 let později, tedy v roce 1511. Vedení této „akce“ bylo v rukou Diega Velazqueze. Skupina asi 300 mužů musela od počátku svého vylodění čelit odporu domorodců, který byl veden legendárním Hatueyem.
 Odpor indiánů byl marný, svůj boj prohráli. Jako odměnu v protiindiánském tažení dostali Španělé půdu. Jednalo se o tzv. systém encomiend
. K práci na darované půdě byli nuceni domorodí obyvatelé. Byla to práce těžká a vyčerpávající. Nejen, že původní obyvatelé byli pobiti v bojích, ale navíc umírali na choroby, které s sebou přinesli Španělé. Indiáni neměli v těle žádné obranné látky proti evropským nemocem. Původní obyvatelstvo však nikdy nebylo likvidováno záměrně, byli zabíjeni jen indiáni v odbojích. Kolonizátoři s sebou na Kubu vozili velké lovecké psy
, kteří sloužili k lovu indiánů a také jako odstrašující případ. Tito psi byli vycvičeni na Pyrenejském poloostrově k lovu medvědů a vlků.
 Na Kubě se masivně začal chovat dobytek a drůbež. Španělé na tuto práci potřebovali pracovní sílu. Výsledkem bylo, že do roku 1514 byl zotročen celý ostrov. Kuba, jako zásobovací uzel, měla veliký význam např. při dobytí Aztécké říše. V 16. století žilo na ostrově asi 600-700 kolonistů.
 Na počátku 17. století stál v čele guvernér, který podléhal španělskému místokráli, který sídlil na sousední Hispaniole a poté v Mexiku.
 
2.2.2 Kuba v 16. a 17. století

Kuba měla problém i s piráty, kteří ostrov ohrožovali od 20. let 16. století. Byli to zejména Francouzi, kteří se na Kubu pravidelně vraceli a drancovali kubánské přístavy. Roku 1555 do základů vypálili Havanu. Španělský král Filip II. roku 1564 určil, že v Havaně se mají zastavovat a shromažďovat všechny lodě, které se vydávají na cestu z Karibské oblasti do Evropy. Statut zásobovacího a přepravního uzle zesílil. Shromažďoval se zde velký počet lodí (někdy více než 100), které jednou za rok vypluly do mateřské země. Vzhledem k těmto událostem se Havana začala více opevňovat, a začal se zde více rozvíjet obchod.
 Obchodovat se nesmělo s cizími zeměmi, takže si obyvatelé přivydělávali pašeráctvím s piráty.
 Kolem roku 1576 se začala pěstovat cukrová třtina, která byla určena pro domácí potřebu
. V 60. letech 16. století se kolem ostrova začali pohybovat i holandští piráti, a v 80. letech 16. století byl na ostrov proveden útok ze strany Anglie, pod vedením Francise Drakea. Z tohoto důvodu Španělé rozdělili ostrov na dvě části. První část tvořila Havana a okolní oblast, kterou měl ve správě generální kapitán. Druhá oblast, východní okrsek, podléhala válečnému kapitánovi, který sídlil v Santiagu de Cuba. 
 Třicetiletá válka, která skončila v roce 1648, byla Evropským konfliktem, ovšem její důsledky se začaly projevovat i v Karibské oblasti. Začala kolonizovat také Anglie i Francie. Anglie roku 1665 získala Jamajku, Francie pak Santo Domingo
. Anglie i Francie chtěli Španělsko z Ameriky vytlačit. V této době byla Kuba pro Španělsko důležitější. Co se týče hospodářství, tak nejdůležitějším výrobkem byl tabák. Tabák byl pěstován již původními obyvateli, ale koncem 17. století se stával také módní záležitostí. 
 
Na ostrově v této době žilo asi 120 000-140 000 lidí. Důležitou pracovní silou byli černí otroci dovážení převážně ze západní Afriky.

2.2.3 18. století a počátek 19. století
Válka o španělské dědictví
 pro kubánské kolonie znamenala velkou změnu. Španělské přístavy byly blokovány Angličany, a místní obyvatelé byli bez příjmů. Svůj nový zdroj našli u anglických pašeráků. Tím, že se Kuba dostala do mírné krize, došlo k dalšímu rozvoji tabákových plantáží.
 Po skončení války nastoupili na španělský trůn Bourboni, kteří se snažily o reformy v oblasti Kubánského obchodu a hospodářství. Státní úřady se snažily zabránit pašování tabáku tak, že v roce 1717 vznikl tabákový monopol. Obchodníci z Cádizu získali v roce 1740 královská privilegia a vyváželi cukr a tabák z celého ostrova. Obyvatelé byli nespokojení, a právě tato nespokojenost je považována za první vážný problém, který se objevil ve vztazích mezi Španělskem a Kubou.
 Bohatství Kuby neušlo pozornosti anglické strany. Svůj zájem o Kubu projevila Velká Británie ve válce o tzv. Jenkinsnovo ucho
 a v Sedmileté válce. V roce 1762 Britové dobili Havanu, zrušili všechna obchodní omezení, která se na ně vztahovala, a začali čile obchodovat s místními obyvateli. Po ukončení války byla Kuba navrácena zpět Španělsku. Po těchto událostech začali Kubánci obchodovat nejen s Brity. Roku 1778 byl havanský přístav otevřen volnému obchodu.
 
Ve 40. letech 18. století došlo k růstu ekonomiky, a to díky plantážím s cukrovou třtinou a kávovníkovým plantážím.

2.3 Hnutí za nezávislost

V jiných španělských koloniích začaly boje o nezávislost roku 1824. Kubánskému lidu se zvedlo sebevědomí, začali si uvědomovat, že i oni by se mohli stát nezávislým státem. Španělsko mělo na Kubě silnou vojenskou posádku a dobrou informační službu, takže veškeré snahy o  revoluci byly utlumeny.
 Koloniální režim byl ukončen monopolem na koupi tabáku, Kuba mohla obchodovat s ostatními státy. Z období 20. let 19. století existují záznamy o malých spiknutích a vzporách, které byly potlačeny. Španělská vláda byla bráněna místním obyvatelstvem bílé pleti, které mělo strach z možného černošského povstání po případném vyhlášení nezávislosti. 
 Důležitou osobou byl novinář José Antonio Saco, který usiloval o to, aby byla snížena cla pro kubánské zboží, volný obchod se zahraničím a zrovnoprávnění obyvatel ostrova se Španělskem.
 Za vlády generálního kapitána Miguela Tacóna byl on i další představitelé hnutí za nezávislost posláni do vyhnanství. V této doby bylo také v Havaně uvězněno více než 800 politických vězňů.

2.3.1 Černošské obyvatelstvo a nezávislost Kuby
Roku 1841 bylo kubánské obyvatelstvo tvořeno téměř z poloviny Afroameričany.
 Španělští obyvatelé měli obavy, že jejich případná vzpoura by byla nezvladatelná.
 Příklad si mohli vzít z povstání, které proběhlo na přelomu 18. a 19. století na Hispaniole, a to pod vedením Toussainta Louverture. První lépe organizovaná vzpoura na Kubě proběhla v roce 1795 a byla vedená Nicolásem Moralesem. Další vzpouru vedl v roce 1812 José Antonio Apont. Obě tyto vzpory však byly prozrazeny a potlačeny ještě dříve než skutečně začaly. Významnější vliv mělo tzv. Žebříkové spiknutí
 v roce 1843. I toto spiknutí ovšem bylo potlačeno. V roce 1844 bylo popraveno 78 účastníků tohoto spiknutí. Další jeho stoupenci museli opustit ostrov, popř. byli vězněni a mučeni na žebřících.
 

2.3.2 Od 40. let 19. století
Anexionistické hnutí
 vzniklo ve 40. letech 19. století mezi stoupenci ostrovní nezávislosti. Členové tohoto hnutí si byli vědomi ekonomické závislosti na Spojených státech amerických. Projevovaly se také tendence Velké Británie vytvářet nátlak na zrušení otroctví. Všem stranám však zrušení otroctví nevyhovovalo, a proto hledali ochranu v jižní části Spojených států. Ti, kterým by zrušení otroctví nevadilo, vzhlíželi k prosperující severní části Spojených států. Jednu věc měli společnou, a to připojit se k USA. Spojené státy s tímto plánem souhlasily a hnutí vědělo, že má jejich podporu. Plán byl takový, že Amerika Kubu odkoupí. Tento plán však nevyšel, a vůdce hnutí Ramón Pint byl popraven.
 V 60. letech 19. století byla založena Reformistická strana. Představitelé této strany usilovali o stejná práva pro Kubánce jako pro španělské obyvatelstvo. Usilovali také o svobodu tisku a o postupné vyřešení otázky otroctví.
 
 Jednání se Španěly ovšem skončila neúspěchem. Roku 1867 vznikla tajná organizace, jejímž cílem byla úplná nezávislost Kuby. Členové byli majitelé třtinových plantáží a příslušníci střední třídy. Dne 10. října 1868, po roce příprav, byly vyhlášeny cíle povstalců. Dále se mluvilo o tom, že Španělsko nechce přiznat Kubáncům jejich základní politická práva, a také o vykořisťování obyvatelstva. Mluvčím skupiny byl právník Carlos Manuel de Céspedes. Válka za nezávislost začala.

2.4 Boje za nezávislost
2.4.1 Desetiletá válka
Desetileté válka se odehrávala v letech 1868-1878. V této válce bylyly rozpory i v povstaleckých řadách. Zásadní otázka byla stále stejná. Prioritou bylo vyřešit dilema otroctví. Zatímco střední třída usilovala o co nejrychlejší zrušení otroctví, tak aristokracie se k tomuto problému stavěla opačně. Díky špatné výzbroji byli kubánští povstalci odsunuti, a na Kubě nastal teror. Španělé zahájili hon na stoupence povstání. Příslušníci povstání byli ihned vražděni a vězněni, bez řádného soudního řízení.
 Tento postup však uvedl ještě větší vlnu odporu proti španělské moci.
 Povstalci byli zatlačeni do provincie Las Villas. Kde války se odehrával právě na území této provincie. Španělé vytvořili dlouhou obrannou linii, přes kterou se nedalo projít. Povstalci se tedy museli uchýlit k partyzánskému způsobu boje. Válka neměla žádné výsledky a stagnovala, byla ukončena uzavřením kompromisním mírem v únoru 1878. Podle této dohody získali Kubánci částečnou autonomii. 
 Povstalci však nezískali jen samostatnost, ale také amnestii pro otroky, kteří bojovali na straně povstalců. Počet černošského obyvatelstva se zmenšil a roku 1886 bylo oficiálně zrušeno otroctví.
 V hospodářské sféře se propojila kubánská ekonomika s ekonomikou Spojených států amerických.
 I když se zdá, že kubánský lid dosáhl svého cíle, atmosféra byla stále napjatá. Projevem tohoto napětí byla tzv. maličká válka, která se uskutečnila v roce 1879. Boje probíhaly mezi hrstkou rebelů a mnohonásobně větší španělskou přesilou. Kubánci již nechtěli bojovat za nezávislost, ale chtěli k ní dojít mírovou cestou. Největší starostí politiků v této době bylo zakládání nových politických stran.
 

2.4.2 Obnovení boje
Situace se pro kubánské obyvatelstvo vyvíjela příznivě. Avšak politický systém stále postrádal důležité prvky správného fungování. Bylo velmi omezeno volební právo, byla špatná situace ve školství, a na úřadech se velmi rozmohlo úplatkářství.
 Hlavní osobností 19. století se stal José Martí. Byl to básník a politik, který žil v americkém exilu. Prosazoval myšlenku Hispánské Ameriky. Jeho názory na rasovou otázku vzbudily velký ohlas. José Marti se stal inspirací pro mnoho příslušníků národa. Jeho obdivovatelé se nacházeli zejména v řadách dělnictva.
 Byl zakladatelem Kubánské revoluční strany
, která se zabývala přípravami na obnovení bojů. V důsledku ekonomické recese se však docela zhoršily vztahy mezi Kubánci a Španěli.  V únoru roku 1895 byly obnoveny boje, a to vyloděním José Martího a jeho osvědčených velitelů na Kubě. Již v květnu Martí padl, ale boje v plné síle pokračovaly dál. Španělé opět velmi tvrdě útočili na venkovské obyvatelstvo, protože poskytovalo povstalcům značnou podporu. Byly zřízeny koncentrační tábory, kam bylo toto obyvatelstvo deportováno. Podmínky v těchto táborech byly zcela nevyhovující a značná část zajatců zde zemřela.
 Tyto události donutili Spojené státy přemýšlet nad intervencí na Kubu.
 Madrid místo americké intervence roku 1897 vyhlásil Kubánskou autonomii. Tato autonomie však byla odmítnuta. Američané se rozhodli, že celou Kubu dostanou pod svoji kontrolu. Záminkou se stal výbuch amerického křižníku před Havanou. USA dalo Španělům ultimátum, ať zastaví všechny válečné boje na ostrově. Španělé ultimátum nepřijali.
 Ve španělsko-americké válce bylo Španělsko drtivě poraženo, nakonec podepsalo Pařížskou mírovou smlouvu
. Kubu postoupila spojeným státům.
2.4.3 Spojené státy americké

Vztahy mezi kubánskou a americkou vládou nebyly dobré. USA se snažila zlepšit například oblast školství, zdravotnictví, vybudovat lepší úroveň státní správy.
Ovšem americká pomoc nebyla nezištná, Kuba představovala pro USA příležitost jak profitovat v ekonomické sféře. Jestliže Kubánci usilovali o odchod amerických vojsk ze svého území, museli s Američany spolupracovat, a to se po volbách roku 1900 stalo, i když zvítězily strany, které nechtěly s USA spolupracovat.
 Plantův dodatek byl dokument, který sloužil jako kubánsko-americká smlouva, ale také jako kubánská ústava. Spojené státy díky němu mohly kontrolovat kubánskou zahraniční politiku, prosazovat ekonomické zájmy na ostrově, mohly zde vybudovat vojenskou základnu.
 Podepsáním tohoto paktu se Kuba dne 20. května 1902 stala samostatným státem.  Prvním prezidentem byl zvolen Tomás Estráda Palma. 

2.5 Kubánská republika

V roce 1903 byla uzavřena dohoda mezi Kubou a Spojenými státy, která upravoval cla na cukr ve prospěch USA. Spojeným státům také patřily cukrovary, železniční doprava, ale i veřejná doprava v Havaně.
 Dále byla v roce 1903 podepsána dohoda o vybudování americké vojenské základny Guantánamo. Spory mezi politickými stranami se týkaly liberálů, kteří se chtěli vymanit z vlivu USA, a konzervativci. Ani další prezidentské volby se neobešly beze sporů. Na post prezidenta kandidoval Partit Moderad, Estrad Palma (Umírněná strana) a José Miguela Gómez (Liberární strana). Kvůli podvodům Estradových příznivců vypukly na Kubě nepokoje, které musely umírňovat Spojené státy americké. Kubu řídil poté guvernér Charles Magoon. Jeho přínosem pro Kubu byla nová armáda a vylepšený volební systém.
 Dalším prezidentem byl zvolen roku 1909 José Gómez. Za jeho vlády došlu k černošskému povstání
. Toto povstání bylo potlačeno kubánským vojskem. Důvody tohoto povstání byly: diskriminace černochů v armádě a omezené volební právo.
 Dalším prezidentským nástupcem se stal v roce 1913 Marío García Menocal. Marío García Menocal pokračoval ve spolupráci se Spojenými státy. Za jeho vlády došlo k hospodářskému růstu Kuby. Způsobila to 1. světová válka a poptávka po cukru. I vítězství tohoto prezidenta ve volbách však bylo zfalšované.
 Toto zjištění opět vyvolalo nepokoje a na pomoc musela přijít americká vojska. Stávající prezident byl proamerický, takže se USA při ochraně svého majetku na kubánském území postavily na jeho stranu. V roce 1913 také proběhla na Kubě generální stávka. Týkala se zvýšení mezd. V tomto případě musela vláda ustoupit ze svých zájmů a přistoupit právě na požadavky stávkujících. Byly sjednoceny dělnické odbory, které měly velký vliv na pozdější vývoj událostí na Kubě.
 V letech 1921-1924 prodělala Kuba také hospodářskou krizi. V této situaci jim opět pomohly Spojené státy americké.

2.5.1 Diktatura Flugencia Batisty
Gerardo Machado nastoupil do úřadu prezidenta v roce 1925. Z demokratického režimu se postupně stávala diktatura. Režim dostal i své jméno po prezidentovi- Machadado. Místo svého programu hospodářské obnovy začal velmi tvrdě postupovat proti opozici.
 Byla změněna ústava a bylo zvýšeno jeho funkční období a pravomoci. Postavili se proti němu pravicový politici, studentské organizace a dělnická hnutí. Situace byla ještě horší v tom, že země se nacházela v období nedostatku po velké hospodářské krizi, a spousta lidí přišla o práci.
 V tomto režimu byli systematicky vražděni političtí odpůrci.
 V zemi hrozila občanská válka. Machado ztrácel podporu u vládních vojsk i u Spojených států. Diktátor se roku 1933 vzdal moci a Kubu opustil.
 Vlády se ujal seržant Fulgencio Batista. Provedl čistku v armádě, pomocí které upevnil své místo. Carlose Mendietyho dosadil do úřadu prezidenta republiky.
 Velmi mu pomohlo to, že svoji politiku od počátku orientoval na USA. Pozitivní pro něj byla také skutečnost, že si dokázal získat náklonnost běžných lidí.
 V roce 1940 se nechal zvolit do čela státu. Byl velice populární. Zavedl novou ústavu, která například garantovala práva žen, zavedl osmihodinovou pracovní dobu, dělníkům byla přiznána pracovní dovolená.
 Roku 1944 odešel z kubánské politiky, ale vše měl nastavené tak, aby se mohl vrátit.
 Na ostrově však začala vládnout opravdová Kubánská revoluční strana, která postupovala proti komunistům a členům odboru. Oponentem této straně byla Ortodoxní strana kubánského lidu, která kritizovala zejména korupci. Tato strana ve volbách vyhrála, ale její nástup překazil návrat jiný. Do politiky se vrátil Flugencio Batista.
 Lidé ho přijali, protože byl oblíbený a odsoudil korupci a úplatky. Sklidil i kritiku, a to od politiků, když zrušil ústavu z roku 1940.
 Jediný, kdo dokázal Batistovi říci svůj odmítavý postoj, byl Fidel Castro. Založil Hnutí mládeže století. Řadili se sem lidé ze středních vrstev, hlásili se k odkazu José Martino, a usilovali o skutečně nezávislou Kubu.

3 Karibská krize

Tato kapitola se bude věnovat tématu Karibské krize. Popsány budou události Kubánské revoluce, která probíhala v 50. letech 20. století, osobnost Fidela Castra. Vedle důležité postavy kubánské politiky, Fidela Castra, bude pozornost věnována také Che Guevarovi. Nastíněny budou také události spjaté s Invazí do Zátoky Sviní.
3.1 Fidel Castro, Che Guevara a Hnutí 26. července

3.1.1 Fidel Castro
Osobou, která je bezpodmínečně spjata s Kubánskou republikou je Fidel Castro, který se zapsal do historie, jako nejdéle vládnoucí hlava státu. Zažil devět amerických prezidentů. Fidel Castro se narodil v rodině španělského přistěhovalce a vlastníka půdy v roce 1927. v roce 1945 nastoupil na univerzitu v Havaně a vstoupil do Ortodoxní strany, kde se účastnil politického života. Vztahy mezi Ortodoxní stranou a jinými uskupeními byly velice napjaté a někdy docházelo v jejich střetech i k přestřelkám. Fidel Castro tomuto nebyl ušetřen a k bitkám zaujal kladný postoj. Fidel Castro uznával revoluční myšlenky Antonia Guiterase a Eduarda Chibásé.  Po té, co se Flugencia Batista ujal moci na Kubě, začal Fidel Castro organizovat útok na kasárna Moncada. Postupoval podle plánu, který připravil Antonio Guiteras v roce 1932. Útok byl naplánován na 26. července 1953. Tato akce skončila nezdarem, i když se počítalo s tím, že posádka bude méně ostražitá, a to v souvislosti s karnevalem, který se konal v Santiagu. Fidel Castro kolem sebe nashromáždil na 150 osob. Protivník byl však lépe vyzbrojen. Někteří členové útočného komanda padli v boji, někteří byli zajati a popraveni. Fidel Castro, spolu s bratrem Raúlem, byli zatčeni mezi posledními. Jako právník se obhajoval sám. Jeho obhajovací řeč, známá pod názvem Dějiny mne zprostí viny, vešla do dějin Kuby. Také se stala programem revolučního hnutí 26. července. Už v této době mluvil o rozdělení půdy statkářům a o jejich odškodnění. Revolucionáři byli odsouzeni k několika letům vězení. Flugencio Batista se v květnu roku 1955 rozhodl zlepšit si svůj profil ve Washingtonu, a proto udělil všem zatčeným revolucionářům milost. Fidel Castro i se svým následovníky odešli do mexického Exilu.
 Zde se Fidel Castro seznámil s mladým doktorem Ernestem Rafaelem Guevarou.

3.1.2 Che Guevara


Druhým nejdůležitějším mužem této doby byl E. Guevara. Ernesto Rafael Guevara de la Serna se narodil v roce 1928 v Buenos Aires. Po svém dlouhém cestování na mopedu napříč jižní Amerikou dokončil svá medicínská studia. E. Guevara nenáviděl Ameriku. Přispělo k tomu i to, když v Guatemale svrhl levicového prezidenta Jacoba Arbenze. Věřil v to, že řešení všech problémů světa lze najít ve spojenectví se Sovětským svazem. V roce 1955 se seznámil v Mexiku s Fidelem Castrem, který se plánoval další revoluci na Kubě. E. Guevara se připojil k Fidelu Castrovi a k jeho koloně, která se vylodila v prosinci roku 1956 na ostrově. Po vylodění byl jmenován velitelem kolony. Říká se, že byl velice neúprosný. Jeden jeho voják ukradl kousek jídla a E. Guevara ho nechal na místě zastřelit. Možná jeho neúprosnost mu pomohla v tom, že se v krátké době po seznámení s Fidelem Castrem stal jeho pravou rukou. I on, jako veliký obdivovatel autoritářství a hlasatel komunistické revoluce narazil na odpor několika kubánských velitelů, kteří byli zapřísáhlými demokraty. E. Guevara byl velmi ctižádostivý a jeho úspěchy se brzo dostavily. Po útoku na vlak s Batistovými vojenskými posilami vojáci bez boje utekli. Po vítězství revoluce byl E. Guevara dosazen na místo prokurátora. Stěžejní bod jeho práce byl v tom, že rozhodoval o žádostech o milost. Působil ve vězení La Fagana, které se stalo velkým popravištěm. Popravováni byli zejména spolubojovníci, kteří se nehlásili ke komunismu a zůstali přesvědčenými demokraty. Dále byl jmenován ministrem průmyslu a ředitelem centrální banky. U těchto postů dostal možnost vnutit Kubě sovětský model. I když penězi opovrhoval, tak bydlel v té nejlepší čtvrti v Havaně. Neměl žádné ekonomické vzdělání a to byl důsledek toho, že Centrální banku Kuby přivedl téměř na mizinu. Lépe se mu dařilo v tom, když zaváděl pracovní neděle (obdiv k SSSR a k Číně). Byl to právě E. Guevara, kdo zavedl na poloostrově Guanaha první tábor nápravných prací. Dnes víme, že to byl tábor nucených prací. Che Guevara byl chladným, netolerantním člověkem. Jeho fascinace sovětským svazem byla tak velká, že svého syna pojmenoval Vladimir, aby prokázal čest Leninovi.
 E. Guevara byl fascinován Východní Evropu, ale také mu učarovala Paříž, ve které viděl své bohémské kořeny. Obdivoval Sartrův existencialismus. Když se rozhodoval, jestli se uchýlit na stranu Číny nebo SSSR, tak odjel do Československa. Srovnával tuto malou zemi s Kubou. Díval se na Československo jako na křižovatku socialismu. Připadalo mu, že ač země patří k východu, má charakter západních zemí. Vždy byl spokojen i s Československou inteligencí. 
Jeho snem bylo přinést revoluci do všech zemí jižní Ameriky. Po roztržce s Fidelem Castrem odjel z Kuby do Bolívie, kde chtěl pokračovat v revoluci. U místních obyvatel nenašel žádnou podporu. V Bolívii byl dne 8. října 1967 zajat a popraven hned druhého dne, ve městě La Higuera. V roce 1997 byly jeho ostatky vykopány a převezeny na Kubu.

3.1.3 Hnutí 26. července

Signálem ke svržení diktátora  Fulgencia Batisty měl být útok na vojenská kasárna Moncada provedený Fidelem Castrem a jeho skupinou 26. července 1953. Útok se nevydařil a Fidel Castro byl odsouzen k 15-ti letům vězení. U svého soudu představil program Hnutí mládeže, které bylo později přejmenováno na Hnutí 26. Července. Svůj program Fidel Castro přednesl ve své závěrečné řeči nazvané Dějiny mne zprostí viny. Tento program obsahoval celkem 5 bodů:
· národnostní svrchovanost a obnovení platnosti ústavy z roku 1940

· pozemkovou reformu

· zajištění podílu zaměstnanců na ziscích podniků

· podíl rolníků na ziscích cukrovarů

· konfiskaci majetku získaného korupcí

Při vytváření tohoto programu se Fidel Castro nechal inspirovat myšlenkami Josého Martino, což byl básník a vůdčí osobnost v protišpanělském osvobozeneckém zápasu.

Musíme uvést, že tento program neměl nic společného s marxistickou ideologií a útok na kasárna byl komunistickou stranou odsouzen. V květnu 1955 nastala amnestie a Fidel Castro odjel přes Ameriku do mexického exilu. V Mexiku kolem sebe shromáždil skupinu lidí, kterou nazval Hnutí 26. Července, na památku svých padlých spolubojovníků. V roce 1956 se vylodili na ostrově a začala partyzánská válka. Skupina se ukrývala v pohoří Sierra Maestra, odkud postupně ovládla velké území ostrova. Fulgencio Batista, podporovaný Spojenými státy, již v této době čelil mnoha problémům, ať už za nimi stáli studenti, odbory nebo armáda. Partyzánské jednotky měly takovou sílu, že odrazily útok Batistových tankových oddílů, které byly podporovány letectvem. Fulgencio Batista dne 31. prosince 1958 oznámil svoji abdikaci a odletěl z Kuby.

3.1.4 Bipolární rozdělení světa


Bipolární rozdělení světa je termín označující ideologické poválečné rozdělení světa. Na jedné straně stál demokratický západ, v čele s USA, a na druhé straně socialistický východ, který byl reprezentovaný Sovětským svazem. 

Na konci války roku 1945 vojska Sovětského svazu obsadila mnoho států. I po podepsání mírových smluv SSSR zanechal svá vojska ve státech, kde měla vykonávat poválečnou pomoc. V této době se začala šířit stalinovská diktatura. V této době byl jediný způsob, jak chápat socialismus, a to tak, jak jej chápal Sovětský svaz. V roce 1947 byla vyhlášena Trumanova doktrína, která se snažila zabránit šíření sovětského socialistického vlivu. Toto zadržení komunismu měl podpořit i Marshallův plán, který se týkal poválečné výpomoci evropským zemím, které byly zničeny válkou. Tyto půjčky a dary využili hlavně Velká Británie, Francie, Německo a Itálie. SSSR účast na tomto plánu odmítl. Tehdejší Československo také mělo zájem účastnit se tohoto plánu, ale Moskva byla proti. Tím bylo potvrzeno neplnoprávní postavení států, které byly pod vlivem SSSR.

Začal se formovat bipolární svět a začala studená válka, která spočívala hlavně v předhánění SSSR s USA o to, kdo má více zbraní, větší vojsko. Soupeření se týkalo také sportu a dobývání vesmíru. Tato válka nebyla daleko od toho, aby skončila tragédií. Oba tábory vlastnily atomové zbraně, které byly rozestavěné na hranicích spřátelených zemí, které měly hranice s nepřítelem.

3.2 Revoluce na Kubě


Revoluce začala v roce 1953. První pokus byl neúspěšný a Fidel Castro byl zatčen,

 po svém propuštění odchází do mexického exilu. Myšlenky na revoluci na Kubě se nevzdává. V Mexiku kolem sebe nashromáždil dostatek lidí, aby se mohl v roce 1956 vylodit na ostrově, a pokusit se svrhnou režim Flugencia Batisty.

Partyzánská válka zvítězila po dvou letech. Během této doby si na ostrově získala mnoho příznivců. Po 1. lednu 1959, kdy Fulgencio Batista uprchl z ostrova, byla sestavena revoluční vláda. Prezidentem byl zvolen Manuel  Urrutia. V čele vlády stál José Miró Cardona. Hnutí 26. července bylo rozděleno na dvě strany. Pravici reprezentoval prozatímní prezident M. Urrutia.
 Tato vláda nebyla nakloněna radikálním změnám. Levici v hnutí reprezentoval Fidel Castro a sním 80% všech revolucionářů. Byl zvolen vrchním velitelem ozbrojených sil a ovládal prakticky všechny oblasti sociálně politického dění. Pozdější kritika donutila prozatímního prezidenta odstoupit. Funkci po něm převzal právě Fidel Castro. Hned den na to proběhla na Kubě pozemková reforma velikých rozměrů. Taková situace na  americkém kontinentu nikdy nenastala. Tato reforma se skládala ze dvou etap. V první etapě každá zemědělská rodina dostala půdu a finanční prostředky na nákup základních potřeb. Druhá etapa znamenala vyvlastnění rozlehlých zemědělských půd a pastvinářské půdy. Cizí majitelé půd byli navždy zbaveni práva vlastnictví. Toto se týkalo i majitelů cukrovarů. Tímto bylo zlikvidováno ekonomické mocenství kubánské buržoazie a USA.
 V roce 1957
 F: Castro tvrdil, že ho moc nezajímá. Po revoluci se chtěl vrátit na Kubu a věnovat se svému advokátskému povolání. Stal se vrchním velitelem ozbrojených sil a poté prezidentem. Svobodné volby, které sliboval se nikdy neuskutečnili. Touto skutečností popřel jeden z bodů svého programu. Situace na Kubě po svržení diktátora byla stejná. Dalším bodem, který nedodržel bylo pozastavení platnosti ústavy z roku 1940. Vládl pomocí vyhlášek až do roku 1976, kdy byla přijata ústava inspirována ústavou SSSR. Zamezil občanům se spolčovat. Ve své politice se opíral o svého bratra, který byl člen lidové socialistické strany a o E. Guevaru. Dalším jeho záměrem bylo odstranění demokratů z vlády.
 První Castrova nařízení se týkala zvýšení mezd, snížení cen léků, plynu, elektřiny, telefonu. Bylo zavedeno regulované nájemné. Nejdůležitější byla již výše zmíněná pozemková reforma.
 V této době vypukla na Kubě krize. F: Castro se obklopoval svými nevěrnějšími. Členové vlády podávali demise, protože nesouhlasili s pozemkovou reformou, kterou měli na starost ortodoxní marxisté. Pomalu přicházela cenzura. Bylo zrušeno několik periodik. Vycházet směly jen komunistické noviny Hoy. Castro dosáhl svého cíle. Demokracie z vlády byla odstraněna. Politici a novináři byli buď popraveni nebo odcházeli do exilu. Většinou exil znamenal spojené státy.

60. léta na Kubě se dají charakterizovat pokládáním základů socialismu. Vznikala jednotná marxisticko-leninská strana, která se v roce 1965 stala Komunistickou stranou Kuby. Spojené státy byli proti zatažení jakékoliv formy komunismu na americký kontinent. Jak se situace na Kubě vyvíjela, tak USA začala jednat. Přestavba v socialistickou společnost probíhala na Kubě ve velkém ohrožení a to ze strany USA, kontrarevolučních skupin, které byly v USA cvičeny. Ohrožení přicházelo i ze strany jiných států latinské Ameriky. „Základem americké politiky vůči Kubě byly následující argumenty: režim na Kubě je komunistický, vytvořený zvenčí a zvenčí též podporován; Kuba je vojenským nástupištěm SSSR proti USA; zde buduje své raketové základny; revoluce je agresivní, neboť Kuba připravuje a vysílá revolucionáře do ostatních latinskoamerických zemí; kubánská vláda je nedemokratická, odmítá provést volby, drží se u moci násilím a narušuje svobodu tisku;neuznává kubánské ani mezinárodní zákony, neboť konfiskuje majetek amerických občanů a v boji s opozicí používá antihumánních metod; porušuje bezpečnost západní polokoule, protože odmítá kontinentální pakty, zejména Riodejenerskou smlouvu o společné obraně a Caracasskou deklaraci.“
 
Kuba měla v této době také hospodářské problémy. Po tom co Národní banka byla téměř bez peněz a deviz, F. Castro zavedl mimořádné daně pro společnosti, které na Kubě těžili ropu. Vyhláška stanovovala, že každá společnost musí vládě odevzdat 60% svých příjmů. Kuba byla závislá no dovozu ropy, takže toto opatření bylo bezvýznamné. Reakce USA byla téměř okamžitá.USA, která ještě ovládala kubánskou ekonomiku v roce 1960 uvalila na Kubu embargo na vývoz amerických výrobků na Kubu. V roce 1962 bylo toto embargo rozšířeno. Kuba hledala východisko z této situace a obrátila se na SSSR. Kreml se stal spojencem Kuby a pronikl blíže ke Spojeným státům. Styky se sovětským svazem navázal už F. Batista, ale v době revoluce byly přerušeny. Ještě dříve než se Havana opět spojila se SSSR navštívil Kubu sovětský velvyslanec, který s Castrem podepsal obchodní smlouvu, která se týkala obchodování se Sovětským svazem. Jednalo se zde o produkci cukru. Toto bylo jen strategickým manévrem, protože Sovětský svaz byl v produkci cukru soběstačný. Podepsáním této smlouvy začala masivní podpora Kuby. S touto podporou F. Castro přežil i ta nejhorší léta svojí vlády. Sovětský svaz vyzbrojil kubánskou armádu i milice. Po té co explodovala zásilka zbraní z Belgie rozhodl se Castro, že zbraně bude nakupovat v Československu.
 
3.3 Invaze v Zátoce Sviní


Přibližně v polovině roku 1959 začala na Kubě působit CIA. Prováděla špionáž a snažila se vyvolat spiknutí nebo lokální vzpoury. V USA byla rozpoutána protikubánská kampaň, již deset dní po vítězství revoluce. V emigraci bylo přibližně 30 000 lidí, v dalším roce jejich počet stoupl o dalších 10 000.
 Z těchto emigrantů byly vytvářeny kontrarevoluční jednotky, později nazývané Brigády 2506 podporované USA. Tyto Brigády byly finančně podporovány generálem Dwightem Davidem Eisenhowerem
. Bílý dům v roce 1960 schválil tajnou operaci, která měla krycí název Pluto. Jednalo se o vojenskou přípravu kubánských emigrantů, kteří měli svrhnout castrovský režim. Tyto jednotky byly tajně cvičeny v Guatemale, Nikaragui a v Panamském průplavu. Když v Bílem domě byl D. D. Eisenhower vystřídán J. F. Kennedym v přípravách na akci Pluto se nic nezměnilo. Pentagon měl už několik plánů, jak ukončit Castrovu nadvládu. CIA zvolila jako místo vylodění město Trinidad na jižním pobřeží Kuby. Toto město mělo výhodu, že se interventi mohli skrýt v nedalekém pohoří Escambray
. Další možností vylodění byla Zátoka Sviní, která byla podle Nálevky tou nejhorší možností. Zátoka Sviní je močálovitá oblast a do nejbližších hor je to více, jak 100km. Pro interventy to byla past.
 Prezident J. F. Kennedy dostal tyto návrhy. CIA a ozbrojené složky počítaly s tím, že po intervenci se Castrovi vzepře i část obyvatelstva. CIA vyvíjela na prezidenta byl nátlak. Havana čekala každým dnem dodávku stíhaček. Jednalo se o letouny MiG-17 a v Československu končil výcvik letců.
 Prezident J F. F. Kennedy stanovil akci pluto na 17. dubna 1961. Brigáda čítala 1500 mužů, kteří byli plně vyzbrojeni a považováni za bojeschopné. Spojené státy nepochybovaly o vyvolání občanské války na Kubě. Co se týče počtu vojáků, tak Kuba na tom byla podstatně lépe. Revoluční vláda věděla o přípravách emigrantů a přijala zákon O vytvoření Ministerstva revolučních ozbrojených sil a reorganizaci pozemních, vzdušných, námořních a policejních útvarů. V květnu byl počet jedinců v kubánské armádě 42 015 lidí. Kvantita byla vysoká, ale kvalita mizerná. Armáda se skládala z 1 tankového praporu, 1 prapor dělostřelecký a k dispozici bylo jen 6 letadel, které byly schopny letu. První dodávky výzbroje z Československa měly zakrýt jen ty největší nedostatky. Kubánská vláda nespoléhala jen na armádu, ale vytvářela též milice. Milicemi Kuba zvětšovala počet vojáků a také jimi eliminovala jakékoliv vzpoury. V březnu 1960 měli milice 500 000 členů.
 J. F. Kennedy odmítl vylodění v Trinidadu. Nařídil vylodění v Zátoce Sviní bez zjevné podpory USA. Před vyloděním kubánských interventů zpřísnil podmínky embarga vůči Kubě. CIA stále prováděla špionážní akce a přinášela optimistické zprávy o Castrově pádu. Ještě před intervencí byly vydány tzv. Bílé listiny, které obvinili F. Castra z toho, že zneužil svoji revoluci a dostal do oblasti amerického kontinentu komunismus. Vylodění předcházelo bombardování Havany. 
Tato akce byla provedena emigrantským letectvem. Kubánští vojáci byli zpočátku zmatení, protože letadla měla kubánské označení. Jedno letadlo bylo sestřeleno.
 Kuba se ihned po této události obrátila na OSN. Americký zástupce tuto situace vysvětlil tak, že útok byl dílem uprchlíků.
 K bombardování byla použita  speciální letadla Spojených států. Světová veřejnost tento krok odsoudila a prezident J. F. Kennedy odvolal druhý letecký útok, což byl jeden z kroků, které poukazovaly na neúspěšnost celé akce.
 17. dubna večer se uskutečnil výsadek na ostrově v Zátoce Sviní. Bojů se zúčastnil sám Fidel Castro. Interventi byli poraženi o dva dny později. Na Kubánské straně bylo 156 mrtvých a 800 raněných. Druhá strana měla 92 mrtvých a 1 197 lidí bylo zajato. F. Castro z taktických důvodů neměl v Zátoce Sviní celou armádu. Její menší část čekala u základny Guatanámo, kdyby výsadek byl past. Tato drtivá porážka kubánských emigrantů by nebyla možná bez jednoty lidu. Podle předpokladů CIA se mělo svržení Castrovi režimu účastnit 25% domácího obyvatelstva. Nikdo nepředpokládal jaký je morální a ideový stav kubánské armády. Kubánci překvapili i vysokou úrovní své bojové techniky. Zde se ukázalo, že zprávy CIA byly velice zkreslené. 
 

Cílem intervence mělo být zabrání částí území a ustanovit prozatímní vládu s bývalým prezidentem Miro Cardonou. Po svém jmenování chtěl požádat OAS o zásah. O neúspěch akce Pluto bylo rozhodnuto už předem. Byla podceněna síla a stabilita Castrovi režimu, další skutečností je odvolání druhého náletu na Kubu. Invaze probíhala bez zjevné podpory USA. Po tomto nezdařeném útoku ihned Bílý dům reagoval. Prezident se sešel s R. Nixnem, který požadoval okamžitou ozbrojenou intervenci. Více lidí bylo opatrných a nechtěli znovu útočit na Kubu. Bylo spíše doporučeno, aby USA pomáhala zemím Latinské Ameriky. Chudé země by si mohli vzít příklad z Kuby.
 CIA dostala povolení k operaci Mangusta. Sovětský svaz odsoudil spojené státy a tento akt označil za „americkou agresi“. SSSR přislíbila Kubě jakoukoliv pomoc. J. F. Kennedy odmítl nařčení prezidenta N. Chruščova, že podporoval kubánské interventy. Ve svých prohlášeních americký prezident vždy zdůrazňoval, že zabrání šíření komunismu v Latinské Americe. J.F. Kennedy byl provázen tímto nezdarem. Znamenalo to pro něj i osobní prohru. V CIA proběhly veliké čistky. 
 Toto vítězství by pro Kubu nebylo možné bez jednoty lidu. F. Castro jednotu vytvářel, již od roku 1960. Hnutí 26. července a Socialistická mládež pod sebou měli Asociaci mladých povstalců. Podobně to probíhalo i v odborech. Již v této době se formovala politická strana dělnické třídy. Důležitou součástí bylo zřizování škol revoluční přípravy. Ředitelem byl Lionel Sota. Slavnostní otevření je bráno jako 1. manifestace sjednocení revolučních sil. Toto je mezník kdy se začala používat marxistická terminologie.
 Nálevka uzavírá tuto kapitolu slovy: „ Castro z roku 1962 se již výrazně lišil od Castra z časů Moncady či Sierry Maestry. Přestože později vždy tvrdil, že ho již v mládí trvale ovlivnila komunistická ideologie, nebylo tomu tak. Teprve tehdy, co začal čelit americkému tlaku příklonem k Moskvě, rozhodl se akceptovat i marxismus-leninismus a výslednou totální praxi interpretoval jako nutnou obranu revoluce“

3.4 Karibská krize

V srpnu proběhlo oficiální oznámení, kde se Kuba přihlásila k marxismu-leninismu. Dne 27. listopadu 1961 byla rozpuštěna Lidová socialistická strana a přešlo se k budování Komunistické strany Kuby. Dále byly tvořeny stranické buňky. Z tohoto vývoje byli Spojené státy nervózní. Prezident J. F. Kennedy prohlásil, že Kubu nenechá svému osudu. Jeho odhodlání bojovat proti komunismu na Kubě bylo veliké. Podepsal dohodu s Kubánskou revoluční radou, v níž se zavázal k přípravě nové invaze na Kubu, již se budou účastnit Spojené státy.  J. F. Kennedy se setkal s představiteli kubánského exilu a oznámil, že je připraven ukončit Castrův režim. Podle CIA Spojené státy předpokládaly,že Kuba se na podzim roku 1962 ocitne v krizi. USA zavedla obchodní embargo i na potraviny. Na Kubě se objevil lístkový systém, který ovšem nefungoval. 
 Castro se opět obracel na SSSR s žádostí o pomoc při opevnění Kuby. Sovětský svaz přistoupil na žádost Kuby a vybavil ji taktickými raketami typu Luna, dále 42 stíhaček MiG 21, odpalovací rampy země-vzduch, bombardovací letouny Il-28, bojový vrtulník, 12 raketových člunů, 4 křižníky a eskadra konvečních ponorek.  Doprava na Kubu dostala krycí jméno Anadyr. 
 Už na konci léta 1961 byla na Kubě první dodávka letadel a na Kubu již odcestovalo několik specialistů. V září téhož roku Sovětský svaz opět vystoupil proti USA a oznámil, že v případě americké agrese je připravena Kubě poskytnout jakoukoliv pomoc. Jednání o vyřešení kubánské otázky bylo i na úrovni diplomatické. Během  XVII. Valného shromáždění OSN, žádaly Spojené státy Kuba aby přerušila všechny styky se SSSR. Toto Kuba odmítla. Kubánský prezident Osvaldo Dorticos na Valném shromáždění poznamenal na stranu USA, že když zaručí nenapadnutí Kuby a ani nebudou pobízet jiné státy Latinské Ameriky k napadnutí, tak nebude pokračovat v bezpečnostních opatřeních. Dne 14. října 1962 byla prozrazena akce Anadyr. Jeden amerických špionážních letounů se vrátil se snímky, na nichž jsou stanoviště sovětských raket. J. F. Kennedy ihned svolal mimořádnou schůzi. Většina požadovala okamžitou intervenci na Kubu. Prezident toto opatření nepřijal. Nařídil námořní blokádu. 23. října se uskutečnila  schůze Rady OSA. Na této schůzi byl schválen postup USA. Den na to byla oficiálně vyhlášena blokáda Kuby. Za útočné zbraně byly označeny bombardéry typu IL-28 a rakety typu země-země. SSSR byl v plné vojenské pohotovosti.Vydal prohlášení v němž odsuzoval americkou blokádu. Dalším požadavkem bylo svolání Rady bezpečnosti. Podle SSSR měly Spojené státy posoudit situaci a najít nejlepší řešení. Spojené státy opět čelily kritice ohledně vojenských základen nacházejících se na území jiných států. Předseda Rady ministrů prohlásil, že rakety na Kubě slouží jen k obraně. Odpovědnost za Karibskou krizi byla, podle J. F. Kennedyho, na sovětské straně. 24. října 1962 se uskutečnilo zasedání Rady bezpečnosti OSN, kde proběhli ostré diskuze. Kuba a SSSR byli podporovány Rumunskem. Sjednocená arabská republika a Ghana zastávaly společný názor, že mají možnost si sami vybrat uspořádání svého státu. Velká Británie a Francie byli pro diplomatické řešení. Podpora Spojeným států byla vyjádřena Venezuelou a  Chile. Kuba byla ochotna projednat vše, co je potřebné a udělá maximum pro vyřešení krize. USA se musela v době vyjednávání vyvarovat vyhrožování a zrušit námořní blokádu. 27. říjen byl nejnebezpečnější den krize. K válce scházel už je malý krůček. Nad Kubou bylo sestřeleno špionážní letadlo USA. Sovětská vláda neváhala a vydala prohlášení o možnosti kompromisu, jestliže prezident J. F. Kennedy dá příkaz k odsunu raket z Turecka. J. F. Kennedy s tímto souhlasil a byl proto kritizován Pentagonem. Souhlasil se zrušením blokády a zaručil se, že nebude plánovat vpád na Kubu. 28. října 1962 potvrdila sovětská vláda splnění požadavků a zároveň opět potvrdili své odhodlání pomáhat Kubě v boji proti agresi. USA se vyslovila o dohodě proti zákazu rozšiřování jaderných zbraní a testu s nimi. 31. října 1962

přišla zpráva, že demontáž raket na Kubě začala a bude ukončena během  jednoho dne. Bombardéry a rakety budou převezeny do SSSR.  Spojeným státům toto oznámení nestačilo a chtěly na Kubu vyslat svůj vlastní inspekční tým. Kubánská republika byla proti, USA na to reagovali a obnovili blokádu a špionážní lety. V této fázi bylo řešení Karibské krize pouze na diplomatech. 16. listopadu 1962 se USA zavázaly: nenapadnout Kubu, zrušit blokádu a odvracet státy Latinské Ameriky od záměrů napadnout Kubu. 20. listopadu 1962 prezident J. F. Kennedy oznámil zrušení blokády a den na to ukončily USA i SSSR vojenský režim. 7. ledna 1963 byla Karibská krize stažena z jednání Rady bezpečnosti OSN. Od Karibské krize se Spojené státy o ukončení Castrovi vlády vojenskou cestou nepokusili. Toto snažení je přesunuto na rovinu ekonomickou, ideologickou a diplomatickou.


Karibská krize byla nejvážnějším konfliktem po roce 1945, co se týče globálního měřítka. Od jaderné války svět dělil jen krok. Podle mého názoru by své rakety nepoužili ani SSSR, ani USA. Každá strana moc dobře věděla, co by to znamenalo. Bylo mnoho záminek k tomu, aby například USA své rakety odpálila, Měla k tomu dobrý důvod při sestřelení letadla Spojených států nad Kubou v době nejhlubší krize. 
4 Současný vývoj
Politický systém na Kubě je stále ve znamení socialismu. Od konce karibské krize se USA ani jednou nepokusila o intervenci na Kubu. Kubánská republika o sobě do světa mnoho informací nepouští.
4.1 Kuba a Angola


Po rozpadu portugalských kolonií došlo 11. listopadu 1975 k vyhlášení nezávislosti Angoly. Vlády se ujalo Marxistické populární hnutí pro osvobození Angoly (MPLA) a Národní svaz za úplnou nezávislost Angoly (UNITA). Ihned vypukla občanská válka. Důležité pro tento konflikt je podotknout, že MPLA bylo podporováno Kubou a SSSR. Díky bipolárnímu rozdělení světa druhou stranu UNITA podporovala USA a J.A.R.
 Podle knihy Conflict Missions, Havana, Washington and Africa, 1959- 1976, kterou napsal Piero Gleijes nešlo Spojeným státům o zastavení šíření komunistického režimu na africký kontinent. USA měli v Africe své zájmy, které byly v podobě nerostného bohatství. Na Kubě v této době byla špatná politická situace, ale zdravotnictví a školství  bylo v rozkvětu. Kuba poskytla Angole nevojenskou pomoc. Stavěly se nemocnice, školy, infrastruktura. Typická politika v době bipolárního rozdělení světa by se dala charakterizovat slovy „nepřítel mého nepřítele je můj přítel“
 Jestliže USA podporovali UNITA a J.A.R. , tak SSSR podporovali MPLA, do tohoto sporu se SSSR vložil až po dvou měsících. Neměl žádný zájem o Africký kontinent a do mezinárodní politiky Kuby, jako suverénního státu nezasahoval. Na stranu UNITA a J.A.R. se později postavil i Izrael, který byl společně s USA největším vývozcem zbraní na světě. Cílem UNITA bylo zneškodnit jednotky MPLA a Kubánské jednotky. Proamerické skupiny ničili vše, co Kubánci v zemi vybudovali. Byly zde také i instalovány nášlapné miny, které zabili mnoho civilistů. Kubánské vojsko zneškodnilo tankové divize. To, že

 „bílé“ vojsko bylo poraženo zvedlo sebevědomí černošskému obyvatelstvu. F. Castro sám prohlásil, že Kubánské jednotky budou v Angole pomáhat do doby konce apartheidu.
 

Na tomto konfliktu můžeme jasně vidět mezinárodní politiku USA. Spojené státy měly v Africe své zájmy v podobě nerostného bohatství. Jelikož nepřítelem kuby byla Jihoafrická republika, tak se USA přidali na její stranu. J.A.R. Vyzbrojily ji nejlepšími a nejnovějšími zbraněmi. Poté byl Jihoafrická republika vyhlášena za agresora a USA ji jako agresora odzbrojovala. Úplně stejný příklad jsme mohli vidět  na blízkém východě jen místo J.A.R. byl odzbrojován Irák. 
4.2 Kuba po rozpadu SSSR


Kuba byla po dlouhá léta pod záštitou SSSR. Po rozpadu východního bloku se očekávali ze strany USA velké politické změny na Kubě. Spojené státy počítali s pádem režimu Fidela Castra. Jejich očekávání se nenaplnila.

Nástupníkem Sovětského svazu bylo Rusko, které v roce 1993 téměř zastavilo pomoc Kubě. 
 Největším problém pro kubánský průmysl byla ztráta ruské ropy. Díky nedostatku ropy klesla zemědělská produktivita a nastal nedostatek spotřebního zboží. 
 Vlivem této krize bylo potřeba v některých oblastech přijmout prvky tržního hospodářství.  Byla přijata druhá měna tzv. konveretabilní peso, které nahrazovalo americký dolar. Další reformou v této době krize bylo zřizování zemědělských družstev, která o sobě mohla ve větší míře rozhodovat a vlastnit své produkty. Na trh se také mohli vrátit soukromníci. Podstata režimu F. Castra však nadále zůstala stejná.
 V 90. letech mě F. Castro zájem zlepšit vztahy s Evropskou unií (EU) a dalšími zeměmi. Vztah USA vůči Kubě se ještě více zhoršil v roce 1996, kdy byl přijat tzv. Helms-Burtonův zákon
. Nejen, že chtěl F. Castro zlepšit vztahy s Evropou, ale také s církví.
 Roku 1998 navštívil ostrov papež Jan Pavel II., který byl jedním z kritiků amerického embarga vůči Kubě.
 Na počátku 21. století F. Castro stále potlačoval opozici. V roce 2003 bylo zatčeno 75 členů opozice.
 Kubánská vláda je stále kritizována mezinárodními organizacemi za porušování lidských práv. Kuba se brání svým zdravotnictvím, školstvím. Obě tyto odvětví jsou bezplatné. Tvrzení o tom, že má nějaké politické vězně tvrdě odmítá.
 Po rozpadu SSSR se zvedla vlna emigrace a to díky krizi, která na ostrově nastala a prakticky trvá dodnes. Nutno podotknout, že emigrace na Kubě není brána, jako trestný čin.
4.3 Raul Castro Ruz


Raul Castro Ruz je mladší bratr Fidela Castra a zároveň jeho nástupcem. Nejvyšší úřad převzal v roce 2008. Spojené státy opět očekávaly pád komunistického režimu na Kubě.

Raul Castro se narodil 3. června 1931. Po boku svého bratra v roce 1953 zaútočil na kasárna Moncada v Santiago de Cuba. Byl zatčen a odsouzen na 13 let. V roce 1955 byl propuštěn a společně s bratrem odešel do mexického exilu. Byl jmenován vojenským velitelem, a to 1. ledna 1959 tedy v den vítězství revoluce. Do roku 2008 vykonával funkci ministra revolučních ozbrojených sil. Jeho role v revoluci byla zásadní. Revoluci pomáhal jako politik, státník a vojenský velitel. V roce 2006 F. Castro pověřil svého bratra dočasným vedením státu. Kubánský vůdce měl v této době vážné zdravotní problémy. Na prvním zasedání Národního shromáždění lidové moci 24. února 2008 byl Raul Castro Ruz zvolen prezidentem Kubánské republiky.
 Později byl zvolen prvním tajemníkem komunistické strany. Před touto volbou se očekávala změna ve vedení komunistické strany. Castro ihned po svém zvolení navrhl několik změn. Jednou z nich byla omezená doba mandátu nejvyšších funkcí, a to na dvě pětiletá období.
 R. Castro navrhl asi 300 ekonomických reforem, ale většina byla schválena ještě před návrhem, protože na ostrově byly potřeba. Například pronajímání půdy soukromým statkářům, podpora soukromého podnikání, větší samospráva státních podniků, podpora zahraničních investic a snížení státních výdajů. Reforma probíhá i v přídělovém systémů, který funguje od roku 1963. Ti kdo potravinové příděly nepotřebují, je nebudou dostávat. Fidel Castro svého bratra podporuje. 
 I když Raul Castro zavedl mnoho reforem, neznamená to, že bych chtěl politické uspořádání ve své zemi změnit. R. Castro zastává radikálnější levicové názory než jeho bratr, ale uvědomuj si, že reformy jsou potřeba, aby se jeho stát nestal chudým.
4.4 Guantanamo


Americká základna Guantánamo se rozkládá na 18km2  u zálivu Guantánamo. Základna je střežena americkými vojáky. Nachází se zde dvě letiště, velký přístav (pro celou námořní flotilu), kino, golfové hřiště.
 


Guantánamo bylo pronajato Spojeným státům v roce 1903 a to na 99 let. Poplatek činil zhruba 4000 amerických dolarů. F. Castrovi, vždy USA na jeho území byly trnem v oku. Proč výše zmíněnou dohodu nevypověděl? Tato smlouva nejde vypovědět. S ukončením této dohody musí souhlasit obě dvě strany. F. Castro měl jedinou možnost, kdy vypovědět tuto dohodu. Bylo to období Karibské krize. Mohl Spojeným státům diktovat podmínky, ale opuštění Guantanáma se jich netýkala.




Po útocích 11. září 2001 George W. Bush zřídil na Guantanáma vězení pro lidi podezřené ze zločinu terorismu. Nejstaršímu členovi bylo 98 let. Všichni propuštění vězni si po propuštění stěžovali na kruté zacházení, jak psychické, tak fyzické. V Guantanámu neplatila ani Ženevská konvekce, která vězňům zaručuje lidské zacházení. Jelikož Guantanámo nebylo na území USA, nevztahovaly se na něj federální zákony.  Amnesty  International označila Guantanámo za „americký gulag naší doby“. USA za toto sklidila kritiku z mnoha stran. Vznikala zde otázka, jak se takové věci mohou dít ve 21. století a v zemi, která je pokládána za největší demokracii a je základním signatářem Konvence OSN proti týrání z roku 1984. G. W. Bush musel schválit zákon The Military Commission Act, který dovoloval vojenským komisím vydávat rozsudky i bez soudu. Nástupce G. W. Buse Barack Obama měl ve svém volebním programu uzavření věznice Guantanámo.


Plán zněl, že do konce roku 2010 měl Guantanámo opustit poslední vězeň. Všichni vězni měli být postaveni před civilní soud. Americký Kongres toto zamítl. Nevěděl kam vězně umístit a měl strach z teroristických útoků na území spojených států.

4.5 Česko- kubánské vztahy a jejich historický kontext



Kuba se samostatným Československem navázala vztahy již po první světové válce. V druhé světové válce Kuba uznala exilovou vládu Československa, která vládla v londýnském exilu, a v roce 1942 byl v Havaně otevřen československý zastupitelský úřad. Po válce Československo uzavřelo své velvyslanectví v Havaně, díky poválečnému vývoji. Změna nastala v roce 1959, kdy Československo uznalo revoluční vládu Fidela Castra. V roce 1960 byl opět obnoven zastupitelský úřad v Havaně, který byl dále povýšen na velvyslanectví. Československý export tvořily nákladní automobily, stavební stroje, čerpadla atd. Vývoz na Kubu byl stále větší a byl kryt úvěry. Největší význam měly dodávky československých zbraní. Na Kubu začali odjíždět učitelé, lékaři, kteří nahrazovali emigranty z kruhů kubánské inteligence. V Československu studovaly stovky Kubánců. Zásadní bylo, když Fidel Castro v roce 1961 vyhlásil budování socialismu na Kubě. Vztahy s Kubou byly poznamenány v roce 1962 Karibskou krizí. Kuba se začala uchylovat k novému spojenci, a to k Číně. V této době Prahu navštívil sám Fidel Castro a v přestrojení i jeho nejbližší spolupracovník E. Guevara. Jejich cesty měly za účel rozpoutat partyzánská hnutí a tím oslabit vliv USA. V roce 1967 zemřel E. Guevara a Kuba se dostala do ekonomické krize, ve které Čína nemohla pomoct, tak jako Sovětský svaz. Fidel Castro se vždy stavěl na stranu SSSR, a proto ocenil vpád Varšavské smlouvy do Československa roku 1968. Přitom se snažil dostat na Kubu zpět co nejvíc studentů, kteří studovali na vysokých školách. V roce 1972 byl Fidelu Castrovi udělen čestný doktorát Univerzity Karlovy. Touto návštěvou jen byly potvrzeny intenzivní politické kontakty. Kuba se stala důležitým partnerem v Radě vzájemné pomoci (RVHP). Dovážen byl nikl a paradoxně kubánský cukr. V 70. letech Československo vyváželo přibližně stejný objem cukru, který byl dovážen z Kuby. Československo-kubánské vztahy ochably v 80. letech, kdy byla zavedena Perestrojka. Kuba byla od konce 60. let sponzorována sovětským svazem a u ostatních státu, se kterými obchodovala, měla značné dluhy. Po rozpadu Sovětského svazu jsou vztahy mezi Československem respektive mezi Českou republikou napjaté. Nutno dodat, že Česká vláda podporuje kubánský disent.

Závěr

Cílem mojí bakalářské práce bylo charakterizovat politický vývoj na Kubě. Tento vývoj byl zasazen do mezinárodních souvislostí. Lze konstatovat, že v daném rozsahu byl cíl naplněn. Existuje však řada dalších otázek, které se nabízí k dalšímu zpracování. 
Tato bakalářská práce je rozčleněna do čtyř kapitol. První se věnuje geograficko-politické charakteristice a základním údajům. Je zde popsáno složení obyvatelstva. Charakteristika vnitropolitického systému a mezinárodních vztahů. Část této kapitoly se zaměřuje i na ekonomiku státu a hospodářství. Dále je zde rozebrán pojem komunismus a autoritářství.
Druhá kapitola se věnuje historickému vývoji, který začíná u objevení ostrova Kryštofem Kolumbem. V této kapitole se dostáváme až k vítězné revoluci Fidela Castra. Historie státu a ostrova je velmi bohatá. Abychom pochopili současnou situaci Kuby, tak se musíme seznámit s jejím koloniálním obdobím a s prvními boji o nezávislost.
Třetí kapitole se věnuje osobnosti Fidela Castra, Ernesta Guevary a Karibské krizi, která byla celosvětovým problémem. Zde je zasazena do souvislostí Kuba – USA – SSSR. Důležitým mezníkem v této době je také Studená válka, které je věnovaná jedna podkapitola. 
Poslední čtvrtá kapitola se věnuje současnému vývoji na ostrově.Hlavími tématy jsou odstoupení Fidela Castra, který předal svoji moc svému bratrovi Raulu Castrovi. Vojenské základně Guantánamo, která je ve vlastnictví Spojených států, Československo a Česko – kubánským vztahům. I toto téma je velice zásadní ať už se na něj díváme s pohledu dnešního nebo se souvislostmi, které se stali v minulosti.
Na problematiku Kuby musíme pohlížet s odstupem. Spojené státy jsou pro každého vrcholem světové demokracie. Ve své práci jsem se utvrdila ve svém názoru, že když USA chtějí vyřešit problém jiného státu, tak vždy jsou na prvním místě zájmy USA. 
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