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ÚVOD
Pro svou bakalářskou práci jsem si vybrala téma Základy finanční gramotnosti. Finanční gramotnost je soubor dovedností a znalostí, které nám umožňují činit efektivní a zodpovědná rozhodnutí. Tak zní definice fenoménu, o kterém se v poslední době mezi obyvateli České republiky mluví čím dál častěji. 

 Cílem mé práce je poskytnout informace o základech finanční gramotnosti a odvětvích, která k ní bezpochyby patří. Vytvořit ucelený přehled toho, co je nezbytně důležité znát pro jakýkoliv finanční a obchodní vztah. Objasnit pojmy, které si často chybně vysvětlujeme, jejichž neznalost se posléze může projevit neschopností správně reagovat na změny ekonomické situace a to buď osobní, rodinné, či státní. 

Tato bakalářská práce je členěna do pěti kapitol. První kapitola se zabývá definicí a vymezením, standardy a aktuální stavem finanční gramotnosti. Následně druhá kapitola informuje o finančním systému, který je velmi důležitý a je nedílnou součástí ekonomického systému. Zmíněn je zde i peněžní a kapitálový trh. Třetí kapitola se věnuje peněžnictví, konkrétně pak  funkcí, významu, vzniku a vývoji peněz. Čtvrtá kapitola, poskytuje základní informace o nejspecifičtějším odvětví, tedy bankovnictví. Je zde zmíněná bankovní struktura, centrální a obchodní banka, činnosti a typy bank a přiblížení bankovních produktů. Pátá kapitola objasňuje důvod, proč bychom měli být finančně vzdělaní a co finanční gramotnost pro běžný život člověka přináší. Závěr práce je doplněn slovníčkem použitých pojmů, který shrnuje a objasňuje klíčové pojmy týkající se finanční gramotnosti. 
Na konci své práce jsem uvedla veškerou použitou literaturu, včetně elektronických zdrojů. Možnosti použití literatury byly trochu problematické. Existuje velké množství odborné literatury zabývající se podrobně jednotlivými tématy, ale není mnoho publikací, které by vycházely vstříc systému budování finanční gramotnosti. Co jsou to peníze a jak s nimi nakládat, pojem finanční trh či znalost základních bankovních produktů jsou témata a pojmy, které zůstávají pro část občanů České republiky velkou neznámou.  

1 FINANČNÍ GRAMOTNOST
Finanční gramotnost je v dnešní době natolik propojena s našim životem, jako například znalost cizích jazyků, či ovládání výpočetní techniky. Je ale skutečně nutné, aby finanční vzdělání měl každý z nás? Co si máme pod pojmem finanční gramotnost představit a proč je tento obor tolik důležitý?

Každou chvíli se mění ekonomická situace i svět kolem nás, je potřeba být neustále ostražitý, rozvíjet a rozšiřovat si své schopnosti a dovednosti v této oblasti. Proto je ovládnutí finanční gramotnosti celoživotním studiem.

Jak ukazují průzkumy pro Ministerstvo financí České republiky, 
 převážná většina občanů České republiky nerozumí ekonomickým a finančním souvislostem, mnohdy pro ně dokonce nejsou tyto obory vůbec důležité. Málo osvětleným tématem je například ovlivnění trhu cenou, neznalost podstaty peněz, vývoj peněz v historii či jejich současná podoba. Neschopnost rozlišení, co je spotřeba a co je investice, či jak je uspořádán bankovní systém. Toto všechno se v důsledku může projevit nesprávnými reakcemi na změny v ekonomické situaci.

Školský systém produkuje mladé lidi s různě vysokým vzděláním. Dostane se jim mnohých rad, jak si správně hledat práci, jak si postavit své životní priority. Ale nejsou naučeni správy vlastních financí. Většina mladých lidí tak své finance neovládá, nebo případně neovládá s maximálním možným přínosem. Lidé se plně věnují svému povolání s cílem co nejvyššího zisku, ale ani vysoký příjem nezaručí, že se nedostanou do situace, kdy jim finanční negramotnost ovlivní život. Mnohé případy řešení běžných životních situací pak končí nepříjemnými finančními a právními potížemi.

Základní znalost finanční gramotnosti bychom měli brát jako běžnou součást naší existence. Finanční gramotnost znamená, že víme co s penězi udělat, když je dostaneme, jak zabránit, aby z našich peněz bohatli jiní, jak dlouho si je udržíme a jak tvrdě pro nás peníze mohou pracovat.
 V případě nedostatečného porozumění toku peněz, je prakticky nemožné aby člověk odhalil důvody, proč finančně zápasí. Peníze umožnily člověku velice složitou dělbu práce. V lidské společnosti 21. století je takřka každé rozhodnutí člověka ovlivněno nebo spojeno s jeho finanční situací. Pokud se člověk má dobře orientovat v tomto světě, musí si osvojit široký záběr znalostí a dovedností přímo i nepřímo navázaných na finance. Lidé finančně negramotní se mohou stát snadným terčem pro podvodné obchodní příležitosti. Hůře odolávají různým nabídkám finančních poradců a nejsou schopni správně posoudit dopady svých rozhodnutí.

1.1 Definice finanční gramotnosti
Rezorty Ministerstva financí, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva průmyslu a obchodu a České národní banky, ve shodě se spotřebitelskými a profesními sdruženími zapojenými do činnosti Pracovní skupiny se na základě vzájemných konzultací a s využitím zahraničních zkušeností shodly na následující definici finanční gramotnosti:

„Finanční gramotnost je soubor znalostí, dovedností a hodnotových postojů občana nezbytných k tomu, aby finančně zabezpečil sebe a svou rodinu v současné společnosti a aktivně vystupoval na trhu finančních produktů a služeb. Finančně gramotný občan se orientuje v problematice peněz a cen a je schopen odpovědně spravovat osobní/rodinný rozpočet, včetně správy finančních aktiv a finančních závazků s ohledem na měnící se životní situace.“
 

1.2 Vymezení finanční gramotnosti
Finanční gramotnost je specializovanou součástí širší ekonomické gramotnosti, která navíc zahrnuje např. schopnost zajistit si příjem, zvažovat důsledky osobních rozhodnutí na současný a budoucí příjem, orientaci na trhu pracovních příležitostí, schopnost rozhodovat o výdajích apod. Nedílnou součástí tohoto oboru jsou také nezbytné makroekonomické aspekty (makroekonomickými aspekty je rozuměna zejména orientace v základních vztazích mezi jednotlivými sektory ekonomiky a porozumění základním makroekonomickým ukazatelům jako hrubý domácí produkt, inflace, úroková míra aj.) a oblast daňová (základní povědomí o daňovém systému a roli daní v rámci občanské společnosti je nutné chápat jako prvek k zajištění zodpovědného chování občanů vůči rodině a státu), a to zejména vzhledem k tomu, že se významně podílí na finančních zdrojích jednotlivců i domácností, a má tedy významný vliv na peněžní toky v soukromých financích. Veškeré tyto znalosti a dovednosti formují naše hodnotové postoje, které by měl člověk mít, aby se dokázal uplatnit ve společnosti. S finanční gramotností se dále pojí zvláště gramotnost numerická (z hlediska gramotnosti finanční se to týká především využití matematického aparátu k řešení numerických úloh se vztahem k financím), gramotnost informační (jako schopnost vyhledat, použít a vyhodnotit relevantní informace v kontextu) a gramotnost právní (jako orientace v právním systému, přehled o právech a povinnostech a také možnostech, kam se obrátit o pomoc). Rozvoj těchto gramotností je současně prostředkem k vytváření a posilování ekonomického, právního a politického myšlení občanů.

Finanční gramotnost jako správa osobních/rodinných financí zahrnuje tři složky: gramotnost peněžní, cenovou a rozpočtovou.
 

Peněžní gramotnost představují kompetence nezbytné pro správu hotovostních a bezhotovostních peněz a transakcí s nimi a dále správu nástrojů k tomu určených (např. běžný účet, platební nástroje apod.).

Cenovou gramotnost představují kompetence nezbytné pro porozumění cenovým mechanismům a inflaci. Významnou složkou cenové gramotnosti je porozumění principu „ceny peněz“ v čase, rozdílu mezi nominální a reálnou úrokovou sazbou a porozumění cenám finančních nástrojů a služeb v praktické podobě poplatků a úrokových sazeb

Rozpočtovou gramotnost představují kompetence nezbytné pro správu osobního/rodinného rozpočtu (např. schopnost vést rozpočet, stanovovat finanční cíle a rozhodovat o rozložení finančních zdrojů) a zahrnuje i schopnost zvládat různé životní situace z finančního hlediska. Rozpočtová gramotnost zahrnuje vedle výše popsané obecné složky také dvě složky specializované: správu finančních aktiv (např. vkladů, investic a pojištění) a správu finančních závazků (např. úvěrů nebo leasingu). To předpokládá v obou případech orientaci na trhu různě komplikovaných finančních produktů a služeb, schopnost mezi sebou jednotlivé produkty či služby porovnávat a volit ty nejvhodnější s ohledem na konkrétní životní situaci
1.3 Standardy finanční gramotnosti 

Usnesení vlády z roku 2005 uložilo ministru financí, ministryni školství, mládeže a tělovýchovy a ministru průmyslu a obchodu připravit systém finanční gramotnosti pro základní a střední školy, který má zlepšit finanční gramotnost obyvatel České republiky. Na základě tohoto usnesení vznikla strategie finančního vzdělávání v České republice 
a začala práce na standardech finanční gramotnosti. V roce 2007 byl vytvořen materiál Systém budování finanční gramotnosti, který už obsahuje konkrétní harmonogram jednotlivých kroků nutných pro zavedení finanční gramotnosti do počátečního vzdělávání.

Standardy finanční gramotnosti respektují úroveň žáků v různých etapách vzdělávání. V  základním vzdělávání proto zahrnují hospodaření domácnosti, peníze a finanční produkty, ve středním vzdělávání mají navíc ještě část věnovanou ochraně spotřebitele. 

Díky existenci standardů bylo možné zařadit finanční gramotnost do vznikajících rámcových vzdělávacích programů pro střední odborné vzdělávání. Finanční gramotnost je začleněna do ekonomického a společenskovědního vzdělávání a je chápána jako součást klíčových kompetencí, které mají absolventi mít, aby se dokázali plnohodnotně uplatnit v současné společnosti. Už v současnosti některé školy seznamují své žáky s finanční problematikou, protože to považují za důležité. Na začátku školního roku 2009/20010 začali povinně střední školy finanční gramotnost vyučovat. 

Rámcové vzdělávací programy pro základní školy a víceletá gymnázia zatím finanční gramotnost neobsahují, ale chystá se jejich novelizace. Do té doby mohou tyto školy danou problematiku vyučovat dobrovolně.

1.4 Aktuální stav finanční gramotnosti ve školství 

K faktu, že v České republice zatím nemá velká část populace o financích dostatečné povědomí, přispívá mimo jiné i to, že na školách je této otázce věnován omezený prostor. Ve velké míře jsou děti vedeny k finanční gramotnosti v rámci občanské výchovy. Veronika Vítková (spoluautorka kurzu finanční gramotnosti) potvrdila, že v rámci výchovy k občanství se učí spousta jiných oblastí jako je sociologie, psychologie atd. Z tohoto důvodu na finanční vzdělávání jako takové zbývá malý časový prostor. Ministerstvo školství zatím neuvažuje o tom, že zavedlo Finanční gramotnost jako samostatný předmět výuky. Dle jeho vyjádření záleží na jednotlivých školách, kolik finanční gramotnost dostane ve výuce prostoru.

V oblasti školství je studentům i veřejnosti nápomocná svými projekty také Česká národní banka. Prvním významnějším projektem České národní banky v oblasti finančního vzdělávání bylo v roce 2008 bezplatné poskytnutí učebnice autorů Michala a Evy Skořepových "Finanční a ekonomická gramotnost" školám, které ji využívají pro výuku ekonomicky zaměřené části Občanské výchovy nebo pro výuku samostatného předmětu zaměřeného na finanční a ekonomickou gramotnost. Česká národní banka se rozhodla pro tuto učebnici také proto, že jde o první text na trhu, který plně odpovídá tzv. Rámcovému vzdělávacímu programu, kterého se školy musí při výuce držet. Učebnice splňuje nejen nynější verzi programu, ale v předstihu vychází vstříc i připravované podobě, kterou pod označením Standardy finanční gramotnosti zveřejnily Ministerstvo financí České republiky, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvo průmyslu a obchodu. 

Česká bankovní asociace začala bezplatně na internetu nabízet kurzy rodinných financí pro žáky základních škol, které obsahují rovněž instrukce a podklady pro samotné učitele. Díky nim odpadá učitelům část práce, kterou by museli věnovat přípravám. Kurzy jsou zdarma ke stažení na internetových stránkách www.financnivzdelavani.cz. Cílem projektu je dostat finanční vzdělávání do pravidelné výuky co nejjednodušší formou. Podklady jsou tak přístupné každému učiteli. Česká národní banka je také spolupořadatelem seminářů finanční gramotnosti pro učitele v různých regionech České republiky ve spolupráci se vzdělávacími institucemi, které mají příslušnou akreditaci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Banky rovněž nabízejí školám jednorázové kurzy. Tyto kurzy zapadají do potřeb základních škol v oblasti zvyšování finanční gramotnosti. Přesto řada učitelů, kteří by chtěli učit o financích, neví jak na tuto oblast správně nahlížet. Ve finanční gramotnosti tápou i dospělí, o čemž svědčí i narůstající počet exekucí a dluhů. Za poslední rok se zadlužení domácností zvedlo o 70 miliard korun.

2 
FINANČNÍ SYSTÉM

Finanční systém je soubor trhů, institucí, zákonů, regulací a technik, s jejichž pomocí jsou obchodovány obligace, akcie a jiné cenné papíry, určovány úrokové sazby a poskytovány finanční služby po celém světě. Finanční systém je jeden z nejdůležitějších vynálezů moderní společnosti.
 Bez finančního systému a peněžních prostředků, které poskytuje, by každý z nás žil jinak a pravděpodobně na nižší životní úrovni. Je nedílnou součástí ekonomického systému. Pověřen mnoha různými funkcemi, finanční systém naplňuje prostřednictvím trhů, na kterých jsou obchodovány finanční nároky a služby, svou úlohou se širokým polem působnosti. Tyto trhy mohou být posuzovány jako kanály, kterými protéká ohromné množství peněžních prostředků, neustále odčerpávané žadateli a neustále doplňované dodavateli těchto fondů.

Trh pak v tomto spojení můžeme definovat například takto: „instituce, vytvořená společností pro rozložení zdrojů, které jsou relativně vzácné vzhledem k poptávce, která po nich existuje.“
 Trhy jsou kanály, díky kterým se prodávající a kupující dostávají do kontaktu, aby mohli směnit zboží, služby a zdroje. Trh určuje, jaké zboží bude vyráběno a jaké služby budou poskytovány a v jakém množství. Tohoto je obyčejně dosaženo změnami v cenách na trhu nabízených druhů zboží a služeb.

2.1 Finanční trh

Finanční trh má své počátky hluboko v lidských dějinách. V průběhu naší historie se utvářel pro potřebu obchodu a směny výrobků až do dnešní podoby. V posledních stoletích tak získal svou specifickou podobu postavenou na potřebách jednotlivců i korporací. 

V reálném ekonomickém životě často nastává situace, kdy lidé, kteří mají nápady, firmu, zákazníky a všechny předpoklady úspěšně podnikat, většinou nemají peníze. Naopak lidé, kteří peníze mají, podnikat nemohou nebo z různých příčin nechtějí. Jak spojit peníze jedněch s podnikatelskou příležitostí druhých? Tento problém řeší v tržní ekonomice finanční trh. 

Finanční trh je součástí obecnější kategorie trh. „Představuje souhrn nástrojů, postupů, institucí a vztahů mezi nimi, jejichž prostřednictvím dochází k přelévání volných finančních prostředků od těch, kteří je vlastní, k těm, kteří jimi chtějí disponovat.“ 
 Zásadou tohoto přesunu je, že probíhá dobrovolně na podkladě dohody zúčastněných stran.

Základní funkcí finančních trhů je umožnit tok finančních prostředků (které pocházejí především z domácností) k těm jednotlivcům a institucím, které potřebují pro svou útratu více finančních prostředků, než kolik je jim poskytováno z jejich současných příjmů. Veškeré subjekty, mohou podle okamžité situace vystupovat jednou jako poptávající a podruhé jako zprostředkovatelé.

Finanční trhy jsou srdcem finančního systému. Určují objem disponibilního úvěru, podněcují spořivost, vytvářejí úrokové sazby a ceny cenných papírů. Vedle trhu práce a trhu zboží je významnou součástí trhu. 
 Hospodářské vzestupy a poklesy, technologické inovace, politické převraty, války a sociální změny, to vše ovlivňuje rozhodnutí na finančních trzích a může mít i ničivé důsledky.

Finanční trh můžeme členit podle různých hledisek, která se však vzájemně prolínají. Mezi obvyklá členění patří dělení na trh peněžní a kapitálový. Dále pak na trh úvěrový a cenných papírů, trh primární a sekundární apod.

2.1.1 Správa financí – součást života

Zloději a podvodníci – to je postrach pro člověka, který disponuje finančním obnosem. A tak se lidé v dávných dobách uchýlili k úschově svého nadbytečného finančního majetku na místo, které pro ně bylo spolehlivé. Využili k ochraně svých majetků chrámy boží (církev). V pozdější době už církve prováděli první půjčky obchodníkům. Kněží tak poskytovali půjčky na základě úschovy majetků v chrámech.

Slovo banka pak vzniklo ve starověkém Řecku. Významem tohoto slova je lavice nebo stůl, snad podle toho, že právě u nich probíhalo sepisování smluv. Z tohoto období je také zaznamenán velký rozvoj bankovnictví. Poskytování finančních služeb se v této době přesunulo z církví mezi lid.

Ve středověku křesťanství zakázalo půjčky zatěžovat úrokem a tak správu financí ovládli Židé. Až v období průmyslové revoluce se rozmohly služby, díky kterým se tento obor vyvinul do dnešní podoby.

2.1.2 Historické základy českého finančního trhu

Kolem 11. století jsme zaznamenali v Českých zemích počátky bankovnictví. To vycházelo zejména z obchodnictví. Obchodníci, kteří pravidelně cestovali přes naše území, byli schopni poskytnout jakési prvotní úvěry svým partnerům na našem území. Bankovnictví tak bylo téměř až do 17. století pouze doplňkovou službou obchodu.

Teprve na přelomu 17. a 18. století se u nás začalo bankovnictví rozmáhat jako samostatný předmět podnikání. Obchodníci a směnárníci tak na základě svého uvážení a zkušeností poskytovali klientům finanční prostředky. Zástavu úvěrů v tomto případě tvořil buď to majetek, nebo podepsaná směnka. Úroky za které si člověk peníze půjčil, byli ve většině případů doslova lichvářské. 

Za první soukromý finanční ústav u nás vděčíme Tereziánským reformám. V roce 1751 tak vznikl v Brně první bankovní dům, jehož úkolem bylo pokrývat finanční potřeby brněnských a okolních textilních manufaktur.

V 1. polovině 19. století existovaly již na našem území řady malých soukromých firem podnikajících v oboru financí. V této době sehrálo podstatnou roli založení Privilegované rakouské národní banky. Ta vznikla ve Vídni v roce 1816 a aktivně se podílela na rozvoji oběhu papírové měny. Následně byla v roce 1824 založena Česká spořitelna. Ta okamžitě po vzniku zahájila velmi intenzivní činnost. V roce 1847 již byla v Praze otevřena filiálka Vídeňské národní banky. Mimo to pak v Praze v této době působilo několik známých německých bankovních rodin. Soukromí bankéři se pak vyskytovali i v okolních průmyslově významných městech, jako bylo například Brno, Opava či Plzeň. 

Druhá polovina 19. století byla pak mnohem významnější. Tehdy, v roce 1855, vznikla pro Rakousko velmi významná obchodní banka „Creditanstalt“. O dva roky později již měla tato banka svou filiálku i v Praze. Téměř současně byla v Linci založena banka „Boden Creditanstalt“, která se především zaměřovala na trh nemovitostí a to konkrétně pozemkového vlastnictví. Tím byla odstartována řada založení dalších 126 bank v Rakousku a 33 bank v českých zemích, které byly založeny v letech 1864 až 1872.

V době zmíněného rozmachu bankovnictví byla založena i Živnostenská banka pro Čechy a Moravu. Její založení koření v úsilí o vytvoření hlavního centra správy Českých a Moravských záložen. Myšlenka ústřední záložny vznikla v roce 1865 v Hradci Králové a 4. listopadu 1868 již bylo vydáno úřední povolení k ustavení banky a zahájení činnosti. Půl roku poté už je zaznamenáno vyvíjení činnosti Živnostenské banky pro Čechy a Moravu a.s. „Živnobanka má bezesporu lví podíl na hospodářském rozvoji českých zemí, k němuž v poslední třetině minulého století došlo.“
 Prvním předsedou správní rady Živnostenské banky se stala postava velmi významná pro tehdejší finančnictví - český finančník A. Oliva, který v čele této významné instituce stál tak u zrodu české finanční kultury.

Velká deprese, která v roce 1873 propukla v sousedním Rakousku, měla vážný dopad i na situaci bank v českých zemích. Ustály ji pouze kapitálově velmi silné banky. Dopad byl obrovský. V letech 1873 až 1883 vyhlásilo bankrot 99 bankovních domů – na oplátku však vzniklo nových pouze šest. Velký význam pro další období měl v roce 1883 vznik Poštovní Spořitelny. Rozšiřování poštovní sítě na přelomu století bylo hnacím motorem rozvoje Poštovní spořitelny. Počátkem 20. století již bylo na našem území 2 650 poštovních míst. Došlo tak k rozvoji malobankovnictví.

Další novou oblast finančního trhu vytvořil vznik lidových družstevních záložen nazývaný podle domácího propagátora F. C. Kampelíka, „kampeličkami“. Kampeličky byly krokem v překonání nedůvěry vůči drobným úvěrovým klientům. První takováto záložna vznikla v roce 1858 ve Vlašimi. Během následujících pěti let vzrostl jejich počet na 500.

Rozvoj komerčních bank tak směle pokračoval. V Hradci Králové vznikl v roce 1868 Záložní a úvěrový ústav, následně v roce 1870 v Kolíně Úvěrní banka a v roce 1898 pak Česká průmyslová banka.

Ve 20. století došlo k založení Sporobanky, Pozemkové banky, České banky, Pivovarské banky, Banky Bohemia, Agrární banky, Moravské agrární a průmyslové banky a Moravsko-slezské banky. Kromě těchto bank bylo možno využít služeb mnohých filiálek Rakouských bank. Kapitál českých bankovních ústavů u nás náhle vzrůstal mnohem rychleji než Rakouských finančních domů a místních Němců.
Akciový kapitál Živnobanky a Pražské úvěrové banky dosahoval téměř takové hodnoty, jako byla hodnota akciového kapitálu všech ostatních bank dohromady. Rezervní fondy těchto dvou bank představovaly 80 % veškerých rezervních fondů českých bank. Živnobanka pak před 1. světovou válkou dokonce expandovala i mimo naše území.

Nejvýznamnější místo v žebříčku spořitelen zaujímala Pražská městská spořitelna založená roku 1875. Do 1. světové války stál v jejím čele Dr. Vilém Pospíšil. Tento muž se později stal prvním guvernérem Národní banky Československé. 

Podíl na bankovní soustavě patřil v této době i zemským bankám, které na našem území vznikaly.

2.2 Peněžní a kapitálový trh 

Peněžní a kapitálový trh společně tvoří v naší společnosti mechanismus pro přeměnu veřejných úspor na takové investice (budovy, stroje a zařízení, letiště a dálnice, zásoby zboží a surovin), které umožní rozvoj hospodářství, vznik nových pracovních příležitostí i zvyšování životní úrovně. Je to systém finančních trhů, který se zabývá většinou každodenních plateb za nákupy běžného zboží a služeb.
 Peněžní a kapitálové trhy vytvářejí formou akcií, obligací a jiných cenných papírů kredit pro zachování rozsahu veřejných výdajů a životní úrovně, stejně jako pro zachování kupní síly i v budoucnu. Systém finančních trhů také umožňuje vyplacení těchto cenných papírů, kdykoliv se objeví potřeba peněžní hotovosti pro okamžité výdaje.

Peněžní trh je určen pro poskytování krátkodobých půjček. Je to tedy instituce, kde se jednotlivci nebo organizace s přechodným přebytkem peněžních prostředků setkávají s těmi, kteří by si vzhledem k přechodnému nedostatku kapitálu potřebovali nějaký vypůjčit. Potom tedy peněžní trhy umožňují ekonomickým jednotkám řídit jejich likviditu. Cenné papíry, nebo půjčky, které jsou splatné do jednoho roku, jsou považovány za nástroje peněžního trhu. Jednou z hlavních funkcí peněžního trhu je financování provozního kapitálu korporací a poskytování krátkodobých peněžních prostředků vládám, dříve než mají příjem z vybraných daní. Peněžní trhy také poskytují finance pro spekulativní nákup cenných papírů a komodit.

Kapitálové trhy jsou naopak určeny pro financování dlouhodobých investic ze strany podniků, vlád i domácností. Obchodování s peněžními prostředky na kapitálovém trhu umožňuje stavět továrny, silnice, školy a domy. Finanční nástroje na kapitálovém trhu mají dobu splatnosti delší než jeden rok a pohybují se, co do objemu, od malých půjček až po mnohamilionové úvěry.

Cokoliv se přihodí na těchto trzích, ovlivní kvalitu našeho každodenního života mnoha různými způsoby. Navíc finanční trhy jsou dynamickými institucemi, neustále si vytvářejícími novou tvář formou nově poskytovaných služeb, nových nástrojů a metod.

3 PENĚŽNICTVÍ

Peníze jsou prostředky, které důvěrně známe, protože se s nimi setkáváme denně. Buď ve formě hotovostní, bezhotovostní anebo v běžném hovoru, kde se používají výrazy např.: prachy, škvára, many, šupy, love atd. Jejich množství většinou nikdy nevyhovuje. Nedostatek je značně nepříjemný, jejich přebytek způsobuje radost, ale i starost. Peníze pro náš život, bývají mnohdy, jak se říká až na prvním místě. Proto je dobré znát nejen tento pojem a jejich současnou hodnotu, ale vědět i co se pod ním skrývalo v historii.
3.1 Vznik a vývoj peněz

Peníze, dnes tak samozřejmá věc, patří k největším vynálezům lidstva. Bez nich by se nikdy nerozvinul obchod, řemesla a zemědělství, ani průmysl. Bez nich by lidstvo bylo na mnohem nižším stupni rozvoje, než je dnes. Za celá tisíciletí existence lidstva byli dle historických dat jedinými, kteří nepoznali peníze, Inkové. Funkce peněz se za celou jejich historii nezměnily, ale měnily se jejich formy. Od korálků Kauri přes stříbrné a zlaté mince, bankovky a šeky až po platební karty nebo elektronické převody peněz.

Na počátku svých dějin lidstvo neznalo peníze jako takové, a tak obchodovalo a určovalo hodnotu věcí směnou. Jednotlivé druhy potravin, zbraní a nástrojů měnily své majitele směnou jednoho produktu za jiný.
 Peníze přišly až s rozvojem zemědělství a pastevectví, kdy vznikaly první přebytky potravin. Vznikly však převážně z jiných než hospodářských důvodů: z daní a také z obchodu, z peněz sloužících k vykoupení z trestů nebo vyplacení nevěsty, ze směny zboží, z ceremoniálních a náboženských úkonů a také z obchodu a z okázalého zdobení, vystupování jako společné dřiny mezi ekonomicky činnými lidmi. Všechny národy světa zavedly v nějaké formě peníze, s výjimkou jediného a to jihoamerických Inků.

Peníze jsou universálním druhem zboží, které může být směněno za libovolné jiné zboží. Jaká je však podstata peněz, není jednoduché říci. Jako peníze sloužilo mnoho různých primitivních i modernějších forem, které se v historii postupně měnily. Jako peníze sloužily mořské mušle, jantar, suroviny významné svým nedostatkem, dobytek, slonovina, kůže, plátno, sůl nebo také vodka či 20 kg těžké měděné mince (Švédsko 1644).
 V letech 9000 - 6000 před n.l. byl preferovanou formou peněz dobytek, počínaje ovcemi nebo skotem a konče velbloudy. Rozvoj zemědělství přinesl další formu peněz – obilí a další zemědělské produkty. O několik 1000 let později, okolo 1200 před n.l., používali staří Číňané jako peníze korálové mušle. Tyto Kauri z Indického oceánu byly asi nejrozšířenější a nejdéle používanou formou peněz v dějinách lidstva. Okolo r. 1000 před n.l. začali Číňané vyrábět bronzové a měděné napodobeniny mušlí a ty jsou považovány za nejstarší formu mincí. Tyto mince byly vyrobeny ze surového kovu a často měly uprostřed dírku pro navlečení na provaz nebo tyč pro snadnější dopravu a uložení. Podobné peníze se v Evropě objevily až o 500 let později. V Číně vznikly také peníze vyrobené z kůže. Okolo r. 118 před n. l. se k placení používaly kousky bílé jelení kůže asi o velikosti lidské dlaně. Je pravděpodobné, že později motivovaly Číňany k výrobě papírových peněz (prvních bankovek). Okolo 1455 však papírové peníze v Číně mizí jako důsledek opakovaných finančních bankrotů a vysoké inflace způsobených jejich nadměrnou emisí. V 18. století byl v britských koloniích v Severní Americe chronický nedostatek mincí. Ve Virginii problém částečně vyřešili tak, že jako platidlo byly používány certifikáty o uskladnění tabáku ve veřejných skladech. Tyto certifikáty uváděly množství a kvalitu uskladněného tabáku a v r. 1727 byly dokonce zákonem uznány jako platidlo. Používaly se téměř 150 let – až do konce 19. století.

3.2 Funkce peněz

Peníze se staly do té míry běžnou součástí každodenního života, že se mnohdy ani neuvažuje o tom, čím vlastně jsou. Přesto je odpověď na otázku, čím jsou pro nás peníze, důležitá pro pochopení fungování ekonomického systému. Peníze ovlivňují rozhodování všech ekonomických subjektů. Současný finanční systém s pestrou škálou rozličných nástrojů se vyvíjel několik staletí.

Jak jsou peníze definovány? „Peníze jsou cokoli, co slouží jako běžně přijímaný prostředek při placení.“
 Než došly do dnešní podoby (papírové bankovky, kovové mince a šekové účty), prodělaly značný vývoj. V každé době byly však peníze definovány svými funkcemi: 

a) prostředek směny – tato funkce je založena na ochotě lidí přijímat peníze k úhradě svých závazků, tzn. platit jimi za nejrůznější druhy výrobků či služeb, které více či méně potřebují. Tuto úlohu plní oběživo (bankovky a mince) a bankovní peníze (peníze na účtech v bankách k okamžitému vyzvednutí). Bez peněz bychom neustále museli hledat někoho, s kým bychom uskutečnili naturální směnu (zboží za zboží), což je v současné době téměř nemožné. 

b) funkce zúčtovací jednotky (jinak taky míry hodnot) – vyjadřuje schopnost peněz ocenit všechny ostatní statky v penězích. Oceňujeme je tedy v dolarech, korunách, markách apod. Lze jimi tedy poměřit všechny ostatní statky mezi sebou.

c) funkce uchovatele hodnot – peníze udržují hodnotu v čase. Můžeme je uložit a nákup uskutečnit později. V dřívějších dobách lidé drželi oběživo jako bezpečnou formu bohatství. Tato funkce je velmi závislá na kvalitě a stabilitě dané měny. Jestliže je vysoká míra inflace čili znehodnocování peněz, potom se nám příliš nevyplatí peníze šetřit, protože s časem ztrácejí svoji hodnotu. Při rostoucí inflaci proto můžeme pozorovat tendenci nahrazovat peníze trvalejšími hodnotami např. nemovitostmi, zlatem, uměleckými díly apod. V současné době je velká část peněz držena jako skoropeníze (spořicí účty, cenné papíry).
Můžeme tedy hovořit o tom, že peníze jsou: tzv. dokonale likvidní – můžeme je vyměnit za cokoliv a kdykoliv – mají nulovou elasticitu substituce – nelze je bez omezení nahradit jiným statkem (v normálních podmínkách si chleba za ponožky nekoupíte) a mají nulovou elasticitu výroby (když je potřebujeme, nemůžeme si je vyrobit). Musíme však zdůraznit, že kromě těchto základních funkcí mají peníze i další významy. Staly se např. samy zbožím. Myslí se tím velmi rozsáhlý sběratelský trh, kde jsou různá platidla vyměňována, kupována a prodávána, aby se stala součástí sbírek. Zde jsou předmětem oběhu sběratelského, nikoli peněžního, a podléhají jiným zákonům. Peníze patří do kulturní výbavy lidské civilizace. Jejich názvy se staly součástí jazykového fondu národů celého světa a udržují se v něm i dlouho potom, kdy původní funkce dané měny dávno zanikla. Dodnes např. užíváme rčení, nemám ani vindru, i když vindra u nás už dávno není v oběhu.

Hlavní význam peněz pro nás spočívá v tom, že si za ně můžeme koupit jiné věci, a to buď hned, nebo i později. Mince i papírové oběživo jsou peníze s nuceným oběhem, jsou tedy zákonným platidlem (tzn., že podle zákona musí být přijímány všemi subjekty jako prostředek úhrady dluhů). Používání papírových bankovek a kovových mincí jako oběživa se rozšířilo, protože jsou pohodlným prostředkem směny. Oběživo je snadno přenosné i skladovatelné. To, že nemůže být běžně legálně vytvářeno soukromými subjekty, způsobuje jeho vzácnost. Dnešní doba je charakterizována existencí tzv. bankovních peněz. V tomto kontextu jde výhradně o bezhotovostní peníze, které existují na účtech a se kterými lze disponovat prostřednictvím např. šeků a platebních karet. Asi devět z deseti transakcí v současnosti probíhajících připadá na bankovní peníze a jen jedna na hotovostní peníze.
 Penězi vyjadřujeme cenu zboží i služeb, aktiv i pasiv. Používání společné zúčtovací jednotky značně ulehčuje ekonomický život.

Další možností použití peněz je jejich držení, tzv. tezaurace.
 Peníze lze držet doma či v bance. Pokud nepočítáme ve velmi krátké době s možností jejich použití při nákupu, je výhodnější peníze uložit na bankovní účet úsporový či běžný, neboť tak je zhodnocujeme získáním úroku. Držíme-li peníze doma, pak dosahujeme jejich vysoké likvidity. Jsou s tím však spojeny určitá rizika i náklady, a to ve výši úroku, kterého se držením peněz doma zříkáme. V moderní ekonomice plní funkce peněz hotovostní i bezhotovostní peníze. Šeky, platební a úvěrové karty, bankovní směnky a i některé druhy cenných papírů rovněž plní určité funkce peněz.

3.3 Zákonná platidla

Hotovostní platby zahrnují všechny peněžní pohyby uskutečněné za použití zákonných platidel (osobní předání, zaslání cenným psaním, předání prostřednictvím třetí osoby atp.) A proto je důležité zmínit se o základních platidlech na finančním trhu nejen kvůli zajímavosti:

Bankovky jsou nezúročitelné státní dluhopisy, vydávané jako náhrada za mince z drahých kovů. Bankovky v oběhu tak představují dluh centrální banky, která musí mít proti nim krytí ve zlatě a ostatních aktivech. Po technické stránce jsou bankovky sériové výrobky v milionových nákladech a sériováním a číslováním je každá z nich originálem. Bankovky obsahují zejména následující ochranné prvky:

· vodoznak

· ochranný okénkový proužek

· ochranná vlákna

· soutiskovou značku

· skrytý obrazec

· opticky proměnlivou barvu

· ochranný iridescentní (duhově proměnlivý) pruh

· mikrotext

Státovky byly úvěrové peníze vydávané státem (vládou nebo ministerstvem financí) prostřednictvím centrální banky. Na rozdíl od bankovek, které jsou kryty zlatem a jinými aktivy banky, jsou státovky kryty majetkem státu, a tedy představují státní dluh.

Nominál je jmenovitá hodnota uvedená číselně nebo slovně na papírovém platidle, minci nebo na cenném papíru.

Měna je peněžní jednotka, která byla zákonem stanovena jako měřítko cen a tvoří základ měnové soustavy.

Devizy jsou bezhotovostní peníze (zejména cizí měny) – nárok na ně je dán jejich zápisem např. na bankovních účtech nebo na šecích.

Valuty jsou hotovostní peníze, tedy bankovky a mince.

Obchodní mince jsou mince z drahého kovu určené k obchodování s drahými kovy, nejsou součástí soustavy zákonných peněz a nemají nominální hodnotu stanovenou v peněžní jednotce a nejsou s ní v zákonném poměru. Jejich hodnota tedy není dána kurzem měny, ale cenou drahého kovu na trhu.

Pamětní mince jsou mince, které vyhláška České národní banky na základě zákona o ČNB označuje jako pamětní minci.

4 BANKOVNICTVÍ

Bankovnictví ve všech vyspělých tržních ekonomikách patří mezi nejvíce usměrňovaná a specifická odvětví. Nejen v 90. letech, ale i v dnešní době můžeme bankovnictví považovat za oblast s velmi dynamickým vývojem. Především v počátku zmíněných 90. let jsme byli svědky rozsáhlého vývoje provázeného zejména nárůstem počtu bank, počtu jejich poboček i počtu pracovníků a v neposlední řadě i rozšiřováním nabídky bankovních produktů a služeb. Už od poloviny 90. let však začíná být postupně kladen důraz na jiné podstaty: na kvalitu bankovních služeb, především pak úvěrového portfolia, a s tím související i hospodářské výsledky bank, což jsou trendy platné i v současnosti.
Jako celý společenský a hospodářský život i oblast bankovnictví se neustále vyvíjí. Došlo k privatizaci bank, dochází k legislativním úpravám, k inovacím v oblasti nabídky bankovních produktů a služeb, k technickým inovacím, k zásahům zvenčí do bankovního sektoru apod. Je to odvětví, které se velice rychle rozmohlo a ve kterém chtělo a stále chce pracovat hodně lidí. Hlavním důvodem je obvykle jistota, že tento segment nezanikne.
Mezi hlavní cíle regulace a následného dohledu nad bankovním sektorem patří především podpora důvěryhodnosti bank a ochrana jejich klientů před nadměrnou rizikovostí či případnými podvody. Zahájení podnikatelské činnosti v bankovnictví podléhá daleko tvrdším podmínkám než např. zahájení podnikání dle živnostenského zákona. Výrazně odlišnými kritérii jsou: základní jmění 500 mil. Kč (původ je nutný prokázat), doložení kvalifikace pracovníků, technických a organizačních předpokladů k působení banky.

4.1 Struktura bankovnictví 

Bankovní systém (národní bankovní soustava) „je souhrn všech bank ve státě a také pravidel a norem k usměrňování jejich vztahů.“
 Je determinován ekonomickým prostředím, právním systémem, tradicemi atd. Národní bankovní soustava má pak i vazbu na mezinárodní bankovní instituce. 

Bankovní systém patří ke klíčovým makroekonomickým nástrojům, pomocí kterých lze ovlivňovat produkci, inflaci i nezaměstnanost. Proto jsou banky významnými subjekty tržní ekonomiky. Banky můžeme pokládat za nervovou soustavu peněžního oběhu a centrální emisní banku za její mozek. Banka se vymezuje jako „právnická osoba, která je akciovou společností nebo státním peněžním ústavem, jež přijímá vklady od veřejnosti a poskytuje úvěry, přičemž má povolení od centrální banky působit jako banka.“
 Z uvedené citace vyplývá, že banka nemůže být vlastněna např. jednotlivcem, ani společností s ručením omezeným, a nemůže to být ani peněžní družstvo. „Úlohou banky je, aby se peníze točily, aby nezahálely a byly vždy v rukou těch, kteří je umějí správně použít. Musí tedy peníze získat od těch, kteří je sice mají, ale momentálně nepotřebují.“

V každém státě působí řada různých bank, které dohromady tvoří bankovní soustavu dané země. Bankovní systém lze dělit podle různých hledisek. Nejčastěji se hovoří o jednostupňovém a dvoustupňovém bankovním systému, což vyjadřuje členění bankovního systému podle makroekonomických a mikroekonomických funkcí.

4.1.1 Jednostupňový systém

Jednostupňový systém se vyznačuje tím, že zde neexistuje centrální banka plnící makroekonomické funkce spočívající v zabezpečování stability měny. Tento systém stál na počátku vývoje bankovnictví. Historicky předcházel bankovnímu systému dvojstupňovému. Až postupem doby se vyčlenily banky, které získaly specifické postavení centrálních bank.

Jednostupňový bankovní systém je spojován i s centrálně plánovanými ekonomikami. I zde postrádáme centrální banku jako instituci starající se o makroekonomickou měnovou stabilitu. Oproti jednostupňovým soustavám stojícím na počátku vývoje bankovnictví se ovšem jednalo o zcela odlišný typ bankovního systému, protože byl vázán na centralistický typ ekonomického systému, v němž banky hráli pouze druhořadou úlohu. Dominantní roli zde hrála státní monobanka, která v sobě spojovala jak snahy o řízení měnového vývoje, tak i mikroekonomické funkce založené na zprostředkování alokace finančních prostředků mezi jednotlivými ekonomickými subjekty (a poskytování dalších bankovních produktů). Je třeba však stále vidět to, že převážná činnost banky v obou sférách byla určená příkazovým centrálním plánem. Na těchto principech fungovala do roku 1990 i naše bankovní soustava.

4.1.2 Dvojstupňový systém

Je typický pro vyspělé země. Dvoustupňový bankovní systém je založen na oddělení makroekonomické funkce, kterou zabezpečuje centrální banka a mikroekonomické funkce, která je doménou obchodních bank. Za hlavní cíl centrální banky se obvykle považuje dosahování měnové stability. Obchodní banky naopak provádějí svoji činnost na ziskovém principu.

4.2 Centrální banka

Centrální banka tvoří vrchol pyramidy bankovní soustavy. Její úlohou v tržní ekonomice je udržet stabilitu měny a peněžní rovnováhy. Centrální banka aktivně ovlivňuje nabídku peněz. Má výhradní právo emitovat peníze, proto se často nazývá bankou emisní, popřípadě cedulovou.
 V některých státech rozhoduje o cílech a nástrojích měnové politiky samostatně, v jiných se na její tvorbě spolupodílí s vládou a nezávislá je pouze v oblasti prosazování cílů právě měnové politiky.

Centrální banka není podnikatelsky orientovaná, nezapisuje se do obchodního rejstříku. Je nositelkou měnové politiky a určuje její nástroje. Říkáme, že je bankou bank a bankou státu.

Zpravidla je Centrální banka ve vlastnictví státu, v některých případech však může vystupovat i ve formě soukromé akciové společnosti. Ale ani v tomto případě nad ní stát neztrácí kontrolu. Centrální banka vždy nese hlavní zodpovědnost za vývoj a kvalitu měny. Tomu musí mít i odpovídající pravomoc – musí být co nejnezávislejší. Neměla by být závislá zejména na vládě a ministerstvu financí. Tato její nezávislost je však vždycky pouze relativní, není možné, aby její politika byla v zásadním rozporu s hospodářskou politikou vlády.

Funkce Centrální banky:

a) regulace nabídky peněz – prostřednictvím regulace peněžní zásoby, úrokových sazeb a devizových kursu. Do jisté míry ovlivňuje vývoj cenové hladiny, ekonomického růstu, zaměstnanosti, platební bilance a stabilitu na finančním a devizovém trhu. Účinnost měnové politiky je přímo úměrná míře samostatnosti centrální banky

b) emisní funkce – jako jediná instituce na daném území emituje hotovostní peníze

c)funkce kontrolní – vykonává dohled nad činností bank a bezpečným fungováním bankovního systému, posuzuje žádosti o udělení licence působit jako banka, samozřejmostí je kontrola nad dodržováním zákonů a předpisů ostatními bankami

d) funkce banky bank – centrální banka slouží pro ostatní banky jednak jako zúčtovací centrum při mezibankovních obchodech a jednak jako věřitel obchodních bank, kdy obchodní banky chtějí získat další zdroje, případně pro posílení jejich likvidity (pokud má poskytnutý úvěr charakter pomoci ohrožené bance, centrální banka vystupuje jako tzv. banka – věřitel poslední instance)

e) funkce banky státu (vlády) – vede účty a provádí některé operace pro vládu, centrální orgány, orgány místní moci a správy a některé podniky ve státním vlastnictví. Spadá sem i správa státního dluhu (poskytování úvěru státu a operace související se správou dluhu). Centrální banka má na starosti i pokladniční plnění státního rozpočtu

f) styk se zahraničními centrálními bankami – centrální banka daného státu je reprezentantem vlády vůči zahraničí – na zasedáních Mezinárodního měnového fondu a Světové banky. Je mluvčím vlády v měnových otázkách vůči zahraničí

g) správa devizových rezerv – centrální banka shromažďuje devizové rezervy a operuje s nimi na devizovém trhu. Přes nákupy a prodeje zahraničních měn ovlivňuje pohyby kursu domácí měny. Tento kurs je určován pomocí tzv. měnového koše, v němž různé měny mají různou váhu podle svého významu v dané ekonomice (např. podle objemu zahraničního obchodu, podle nabídky a poptávky po dané měně)

Centrální banka v České republice

Při zániku československé federace k 1. lednu 1993 zanikla i Státní banka československá (SBČS). Bylo tedy nezbytné vytvořit centrální banku České republiky. Tou se v České republice stala podle zákona č. 6/1993 Česká národní banka. Zmíněný zákon ve svých ustanoveních vycházel z předchozího zákona o SBČS.

Česká národní banka (viz dále ČNB) je ústřední (centrální) bankou České republiky a orgánem vykonávajícím dohled nad finančním trhem. Je zřízena Ústavou České republiky a svou činnost vyvíjí v souladu se zákonem o České národní bance a dalšími právními předpisy. Má postavení veřejnoprávního subjektu se sídlem v Praze. Jsou jí svěřeny kompetence správního úřadu v rozsahu stanoveném zákonem. Hospodaří samostatně s odbornou péčí s majetkem, který jí byl svěřen státem. Do její činnosti lze zasahovat pouze na základě zákona.

ČNB se v průběhu prvních čtyř let své existence musela ve své měnové politice vypořádat se zásadními ekonomickými šoky vyvolanými devalvací koruny, liberalizací cen a zahraničního obchodu, reformou daňové soustavy, měnovou odlukou se Slovenskem a zahájením privatizace. Přestože ČNB od svého vzniku využívala jen nepřímé nástroje uskutečňování měnové politiky (operace na volném trhu, refinanční úvěry, diskontní a lombardní sazby, povinné minimální rezervy a intervence na devizovém trhu), podařilo se jí postupně stabilizovat vývoj cenové hladiny a až do května 1997 udržovat kurs měny ve stanoveném rozpětí.

V čele České národní banky stojí guvernér, který je jmenován prezidentem republiky na pětileté funkční období a který má právo účastnit se s poradním hlasem zasedání vlády. Nejvyšší rozhodovací moc má sedmičlenná bankovní rada, kterou jmenuje prezident republiky. Tato rada určuje měnovou politiku a nástroje pro její realizaci. Rozhoduje o měnově-politických opatření ČNB. Kromě toho stanovuje zásady činnosti a obchodů, její organizační uspořádání a působnost organizačních jednotek, schvaluje rozpočet (podle kterého hospodaří), atd.
 V bankovní radě jsou zastoupeni guvernér, dva viceguvernéři a čtyři vrcholoví manageři, kteří jsou voleni na šestileté funkční období. Postavení ČNB je poměrně nezávislé. Nepodléhá tudíž nařízením a pokynům vlády, slouží však vládě jako poradní orgán ve věcech týkajících se bankovnictví a měnové politiky. Sídlo ústředí České národní banky je v Praze. Sedm regionálních poboček se nachází v Praze, Ústí nad Labem, Plzni, Českých Budějovicích, Hradci Králové, Brně a Ostravě.

V souladu se svým hlavním cílem ČNB určuje měnovou politiku, vydává bankovky a mince, řídí peněžní oběh, platební styk a zúčtování bank, vykonává dohled nad bankovním sektorem, kapitálovým trhem, pojišťovnictvím, penzijním připojištěním, družstevními záložnami, institucemi elektronických peněz a devizový dohled. Jako ústřední banka poskytuje bankovní služby pro stát a veřejný sektor. Vede účty organizacím napojeným na státní rozpočet, kterými jsou: finanční a celní úřady, Česká správa sociálního zabezpečení, úřady práce, příspěvkové organizace, státní fondy, účty napojené na rozpočet Evropských společenství apod. Na základě pověření Ministerstva financí provádí operace spojené se státními cennými papíry.

4.3 Obchodní banky

Obchodní (komerční) banky jsou podle naší zákonné úpravy (zákon ČNR č. 6/1993 Sb. o České národní bance) všechny právnické osoby, založené jako akciové společnosti nebo státní peněžní ústavy, které přijímají vklady od veřejnosti a poskytují úvěry, přičemž mají povolení od centrální banky (v ČR Česká národní banka) působit jako banky. Pouze mohou přijímat vklady od veřejnosti.

Další charakteristiky obchodní banky jsou:

- pracují na komerčním principu, tzn., že hlavním motivem jejich činnosti je zisk, 

- orientují se na různé typy bankovních operací nebo se specializují pouze na některou z nich,

- neprovádí emisní činnost.

Podmínky pro přidělení bankovní licence:

- adekvátní výše kapitálu (v současnosti základní jmění banky musí činit minimálně 500 mil. Kč). Současně musí žadatel prokázat původ základního jmění, 

- v žádosti působit jako banka musí žadatel uvést návrh stanov banky, údaje o zakladatelích, výčet činností, které bude banka vykonávat, obchodní plán banky na první tři roky její činnosti, informace o organizaci banky, její technické a organizační předpoklady, jména vedoucích pracovníků. Dále banka musí dodržovat profesionalitu obchodů – kvalifikace pracovníků a dodržování etických principů bankovního podnikání, bezpečnostní předpoklady, dodržovat základní pravidla určovaná centrální bankou.

4.4 Činnost bank
Banky České republiky mají univerzální charakter, tzn, že provádějí celou řadu různých činností. Těmto činnostem se říká bankovní operace. Jsou to všechny činnosti, které banka provádí pro své klienty, a většinou jsou spolu úzce provázané. Jak uvádí, Bankovní operace se dělí:

a) Pasivní operace 

-banka si vytváří svůj vlastní základní kapitál a rezervy dotacemi ze zisku 

-emisní operace – grafická příprava, emise, stahování, zabezpečení proti padělání bankovek (pouze emisní banka)  

-shromažďování svěřených peněžních prostředků v podobě vkladů na účtech (na požádání nebo termínovaných, krátkodobých nebo dlouhodobých) nebo vkladů na vkladních knížkách

-vydávání bankovních obligací, certifikátů, bankovních dluhopisů

b) Aktivní operace

- poskytování úvěrů 

- vydávání, úschova a obchod s cennými papíry

c) Neutrální operace – jsou operace zprostředkovatelské

- platební operace – banka provádí úhrady a inkasa plateb svých klientů 

- devizové operace – prodej, nákup a směna deviz. Devizy jsou peněžní prostředky na účtech a zahraniční platební doklady (směnky, šeky) 

- poskytování záruk 

- směnárenské operace 

- debetní operace – úschova (uložení) a správa (výkon práv a povinností) cenných papírů a cenností

- zakládání a správa investičních fondů

Některé banky se soustřeďují pouze nebo z větší části na některé bankovní operace:

- spořitelny se soustřeďují především na příjem vkladů od drobných střadatelů a poskytování spotřebních úvěrů

- úvěrová družstva pracují na vzájemnostním principu – přijímají vklady od svých členů a především jim poskytují i úvěry a další služby (náš zákon založení banky jako družstva nepřipouští) 

- hypotéční banky nebo také realitní banky se soustřeďují na poskytování hypotéčních úvěrů (úvěry kryté zástavou nemovitosti)

- banky se speciálním zaměřením, např. záruční a rozvojové banky, stavební spořitelny apod. Ekobanka se zaměřuje na ekologické akce, Agrobanka na zemědělství a potravinářsko-zpracovatelský průmysl, Realitní na reality (nemovitosti), investiční banky jsou banky, které se zaměřují na poskytování finančních prostředků na investice. 

4.5 Druhy (typy) bank

V každém moderním státě s rozvinutou tržní ekonomikou existuje určitá vazba na mezinárodní bankovní instituce. V tržních ekonomikách je národní bankovní soustava dvojstupňovým systémem tvořeným centrální bankou a obchodními bankami, které je možné dále dělit do skupin podle různých kritérií.

Pro evropské a tedy i české prostředí je typické univerzální bankovnictví. Kromě univerzálních bank, které jsou nejvýznamnějším subjektem z hlediska jejich podílu na trhu, existují i další druhy bank. Jejich typy a množství se mění podle historických a právních podmínek, národních zvyklostí a tradic. Obecně můžeme v oblasti univerzálního bankovnictví identifikovat tyto druhy subjektů:
 

universální banky, specializované banky, úvěrní družstva – tato úvěrní družstva nevznikají na základě zákona o bankách, mohou poskytovat služby pouze svým členům a to pouze ty, které jsou povoleny příslušným zákonem.

Orientují-li se banky převážně na poskytování půjček malým podnikům a na přijímání malých vkladů, mluvíme o tzv. malých bankovních obchodech, malobankovnictví – detail banking. Pokud se v malých obchodech banky zaměřují na obyvatelstvo, na přijímání vkladů od drobných střadatelů, poskytují spotřební půjčky a další finanční služby, mluvíme o tzv. spotřebitelském bankovnictví – consumer banking, které tvoří specifickou část malobankovnictví (detail bankingu).

Orientují-li se banky na velké klienty (podnik, obce a další velké subjekty) mluvíme o velkobankovnictví – corporate banking, whole sale banking.

Pokud se banky ve velkém rozsahu zabývají devizovými obchody na zahraničních finančních trzích a pravidelně obchodují se zahraničními finančními subjekty, hovoříme o mezinárodním bankovnictví – international banking.

4.5.1 Universální obchodní banky

Vyznačují se rozsáhlou škálou nabízených bankovních produktů a služeb včetně obchodování s cennými papíry. Tyto banky tvoří značnou část bankovního trhu.

Klientela těchto bank je tvořena hlavně velkými a středními podnikatelskými subjekty, ale i drobnými klienty (zejména platí pro spořitelnu), kterým jsou schopny nabídnout veškeré bankovní služby a produkty. Velké universální banky obvykle disponují rozsáhlou pobočkovou sítí a zakládají i dceřiné společnosti pro poskytování některých speciálních produktů např. stavební spoření, hypoteční úvěry apod. Poměrně široká škála produktů, které zpravidla tyto banky nabízejí, jim umožňuje relativně vyšší rozložení rizik, což může ovlivnit jejich stabilitu a přivést „zajímavou“ klientelu. Pro klienta je výhodou možnost získat různé služby a produkty u stejné banky, i když občas u některých služeb za vyšší cenu.

Mezi nejběžnější a typické produkty universální banky patří přijímání vkladů, poskytování úvěrů, zprostředkování platebního styku, emisní obchody, obchody s cennými papíry, depotní služby atd.

4.5.2 Specializované banky

Vedle universálních obchodních bank operují na bankovním trhu specializované obchodní banky. Specializované obchodní banky disponují omezenou bankovní licencí od ČNB a zaměřují se na určité vybrané bankovní produkty, které poskytují v náležité kvalitě, obvykle rychleji a někdy i levněji než ostatní bankovní instituce.

Mezi nejrozšířenější a nejstarší specializované banky patří spořitelny. Specializují se převážně na sběr vkladů od obyvatelstva. V aktivních obchodech převažují úvěry poskytované jiným bankám či finančním institucím, nabízejí však i všechny typy neutrálních obchodů. V některých státech jsou spořitelny vedeny v rámci národní bankovní soustavy jako speciální instituce podléhající zvláštním zákonným úpravám (např. USA). 

Speciálním druhem spořitelny je stavební spořitelna. Stavební spořitelny se zaměřují výhradně na tzv. stavební spoření a k tomu účelu disponují omezenou bankovní licencí na účelový sběr vkladů a účelové poskytování půjček fyzickým i právnickým osobám na řešení jejich bytové situace. Působení stavebních spořitelen je upraveno zvláštním zákonem. Klient uzavírá se stavební spořitelnou smlouvu, která zahrnuje podmínky jak spoření, tak poskytnutí úvěru. Prostřednictvím adresného státního příspěvku ve formě dotace na stavební spoření podporuje stát tento produkt. 

Dalším druhem specializovaných bank jsou hypotéční banky. Hypotéční banky se orientují na poskytování hypotečních úvěrů a emise vlastních hypotečních zástavních listů. Speciální licenci pro vykonávání těchto obchodů mohou v našich podmínkách získat buď universální, nebo specializované banky. Hypoteční úvěry jsou ve světě i u nás podporovány státem prostřednictvím státního příspěvku.

Mezi specializované banky se obvykle řadí banky zaměřené na podporu vývozu, na podporu středních a drobných podnikatelů, na podporu ekologie, zemědělství, eventuelně na podporu ručení, na pomoc při obnově likvidity či na pomoc ozdravění bankovních aktiv. V České republice některé tyto funkce naplňují Českomoravská záruční a rozvojová banka a.s., Česká exportní banka a.s. a Konsolidační banka s.p.ú.

Českomoravská záruční a rozvojová banka vznikla v roce 1992 složením kapitálu pěti obchodní bank a státu. Hlavní snahou bylo podpořit vznik a rozvoj malých a středních soukromých podnikatelů úhradou části úroků a eventuelně návratným příspěvkem na úhradu splátek úvěru v několika podporovaných programech, z nichž nejznámější jsou START, ROZVOJ, REGION a PATENT.

Česká exportní banka vznikla na podporu vývozu, zejména investičních celků, poskytováním zvýhodněných úvěrů. Je zčásti přímo a zčásti nepřímo prostřednictvím Exportní garanční a pojišťovací společnosti ve vlastnictví státu.

Konsolidační banka byla založena v roce 1991 pro správu dlouhodobých státních pohledávek. Podniková sféra byla po přechodu na tržní hospodářství zatížena problematickými úvěry z minulosti, které zatěžovaly finance podniků. Proto bylo rozhodnuto převést velkou část těchto pochybných pohledávek do Konsolidační banky a umožnit podnikům získat úvěry nové pro svoje rozvojové programy. Postupem doby se banka podílela z prostředků Fondu národního majetku i na dalším oddlužování podniků. A od roku 1995 se začala transformovat na banku rozvojového typu s orientací na dlouhodobé a důležité projekty.

4.5.3 Družstvo
Formou svépomocného podnikání soukromých vlastníků jsou družstva. Jsou založena za účelem podnikání nebo zajištění hospodářských, sociálních nebo jiných potřeb členů – známe např. družstva bytová, zemědělská, spotřební. Název musí obsahovat slovo „družstvo“. Družstvo může založit pět fyzických osob nebo dvě právnické osoby, základní jmění družstva tvoří členské vklady družstevníků, minimálně však 50 tisíc. Členové neručí za závazky družstva, družstvo však odpovídá celým svým majetkem. Hlavními znaky jsou: dobrovolnost co se týče vstupu i výstupu (jedinou podmínkou je členský vklad osobní volnost – jeden člen = jeden hlas, stejná práva jsou na výhody, povinnosti i odpovědnost neuzavřený počet členů solidární spolupráce – je založena na aktivní spolupráci členů vlastní prací (výstavba bytů v bytovém družstvu) či dodávkami (zemědělské družstvo) nebo nákupy (spotřební družstva) solidární odpovědnost za ztráty, určité ručení vůči kolektivu – členský podíl lze použít na krytí ztrát družstva.

Nejvyšším orgánem je členská schůze, která odpovídá valné hromadě, dále představenstvo, což je výkonný orgán volený na pět let a kontrolní komise, která kontroluje činnost a řeší případné stížnosti. Zánik družstva může nastat usnesením členské schůze, konkursem, rozhodnutím soudu, uplynutím doby nebo splněním úkolu. Pak nastává výmaz z obchodního rejstříku.

4.6 Bankovní produkty

Banky v současné době nabízejí širokou paletu služeb, které se neustále rozvíjejí a různým způsobem upravují, a z tohoto důvodu je obtížné provést jejich obecnou charakteristiku a systematizaci.

Svojí podstatou můžeme zařadit bankovnictví do sféry služeb nemateriální povahy, protože pro naprostou většinu bankovních služeb je charakteristickým rysem to, že pro jejich hodnotu jsou naprosto rozhodující nemateriální faktory a vliv materiální části je zcela bezvýznamný.

Jak již bylo řečeno, není systematizace bankovních produktů vzhledem k jejich velkému počtu a značné různorodosti jednoduchou záležitostí. V odborných publikacích i bankovní praxi se můžeme setkat s celou řadou přístupů k členění bankovních produktů vzájemně se lišících volbou kriterií, podle kterých se systematizace provádí. Velmi rozšířený, možno říci klasický, je přístup členění bankovních produktů (obchodů) podle jejich odrazu v bilanci banky na aktivní, pasivní a neutrální (indiferentní).

Aktivní bankovní obchody jsou takové, které se odrážejí v aktivech bilance banky. Banka při nich vystupuje v postavení věřitele, vznikají ji různé pohledávky (např. při poskytování úvěrů, nákupu dluhových cenných papírů) nebo jí vznikají v jejich důsledku určitá vlastnická práva (např. při zakoupení majetkových cenných papírů).

Pasivní nacházejí naproti tomu odraz na pravé straně bilance, v pasívech banky. Jedná se především o obchody, kdy banka získává na úvěrové bázi cizí kapitál (např. příjem vkladů, emise vlastních dluhopisů). Banka je při těchto obchodech v dlužnickém postavení, vznikají jí různé závazky. Vzhledem k tomu, že součástí pasív banky je i vlastní kapitál banky, bývají do pasivních obchodů někdy zařazovány i operace související s vlastním kapitálem banky.

Neutrální jsou takové obchody, při nichž banka nevystupuje ani ve věřitelském ani v dlužnickém postavení, a proto se tyto obchody neobjevují v bilanci banky, jsou bilančně neutrální. Některé z těchto obchodů, které pro banku představují potenciální budoucí závazek (např. poskytnuté záruky, vystavení akreditivu), musí banky vykazovat pod bilancí.

Modernější přístupy k systematizaci bankovních produktů se do značné míry odklánějí od klasického principu, který vychází primárně z pohledu banky a jehož podstatou je bilanční odraz daného produktu. Důvody lze spatřovat zejména v tom, že se banky v poslední době stále více orientují a přizpůsobují veškerou svoji činnost potřebám trhu, resp. svých klientů. Tomuto přístupu se přizpůsobila i systematizace bankovních produktů, která primárně třídí bankovní produkty z hlediska funkce (účelu), jakou daný bankovní produkt pro klienta banky plní. Podle tohoto přístupu, jak uvádí můžeme rozdělit bankovní produkty do tří základních skupin:

Finančně úvěrové bankovní produkty představují ty produkty banky, které z hlediska klienta představují získání finančních prostředků, resp. potenciálního financování a různých forem záruk za klienta. Jedná se o různé formy bankovních úvěrů a rovněž o určité alternativní formy financování.

Depozitní (vkladové) bankovní produkty na druhé straně znamenají z hlediska klienta finanční investování peněz a kapitálu.

Platební bankovní instrumenty jsou využívány k provádění platebního a zúčtovacího styku.

V rámci těchto tří základních skupin jsou obsaženy i bankovní produkty, které s uvedenými produkty těsně souvisejí, resp. je přímo doplňují. Je třeba rovněž upozornit, že v praxi nejsou hranice mezi těmito skupinami produktů zcela ostré.

Platební styk, platební účty - běžné účty

Platební styk je obchod bilančně neutrální, neboť nemá přímý dopad do rozvahy banky. Bankovní platební styk lze definovat jako převod peněz z účtu A na účet B, resp. od klienta A ke klientovi B.
 Platební styk mohou od listopadu 2009 provádět jen ti  „poskytovatelé platebních služeb“, kteří jsou k tomu oprávněni zákonem o platebním styku. Jde hlavně o banky a družstevní záložny, ale i další instituce. Nově mohou platební styk zajišťovat také tzv. platební instituce - to jsou nebankovní instituce, které musí mít povolení České národní banky. Jsou regulovány a Česká národní banka vykonává dohled nad jejich činností.

Platební styk se dělí na:

-  hotovostní platební styk, který využívá bankovky a mince

- bezhotovostní platební styk, který probíhá prostřednictvím bank – platba je provedena prostřednictvím tzv. účetních peněz, tj. výhradně zápisem na vrub a ve prospěch účtu vedeného u banky

Účet pro platební styk neboli „platební účet“ slouží majiteli nebo osobám, které majitel určí,  pro platební transakce „Platební účty“ se zpravidla přímo takto nejmenují, často mají různý název - obchodní označení. Typickým představitelem tzv. platebních účtů je běžný účet. Můžete se setkat i s jeho obchodními názvy, zahrnujícími například slova  -žiro, -konto apod. Platební účet (běžný účet) je zřizován na základě žádosti klienta. Banka nebo jiný poskytovatel platebních služeb připraví smlouvu o zřízení a vedení účtu, součástí které jsou podmínky vedení účtu a ceník (sazebník), případně další dokumenty přímo jmenované ve smlouvě.

Běžné účty patří mezi tzv. vklady na viděnou. To znamená, že s prostředky na něm uloženými může klient v kterémkoliv okamžiku, tedy bez výpovědních lhůt, disponovat. Smyslem těchto účtů je mít prostředky kdykoli k dispozici – zejména pro potřeby platebního styku jak hotovostního, tak i bezhotovostního. Jedná se o základní depozitní produkt. Běžné účty jsou určeny pro právnické osoby, pro podnikatele i fyzické osoby. Klientům jsou vedeny v českých korunách i v cizích měnách, např. v amerických dolarech, eurech, britských librách nebo ve švýcarských francích.  K prostředkům na běžném účtu je možné mít přístup prostřednictvím řady produktů, jako jsou např. platební karty nebo další distribuční kanály pro provádění platebního styku (např. internetové bankovnictví nebo telefonní centrum). 
Platební účty mají sloužit především pro provádění platebních transakcí, nikoliv pro ukládání peněz. Tomu také odpovídá úročení prostředků – na těchto účtech je úrok obecně nižší (než na účtech určených výhradně ke spoření), a proto se na nich nevyplatí ponechávat vyšší prostředky, než pro svůj platební styk potřebujete. 

Ve smlouvě o běžném účtu může být dohodnuto, že v případě nedostatku volných prostředků na tomto účtu banka poskytne klientovi úvěr na tomto účtu – jedná se o tzv. povolený debet na běžném účtu, resp. o kontokorent. Běžné účty nabízejí svým klientům všechny banky.

Jiné bankovní účty 

Vedle běžného, který slouží hlavně k platebním účelům, existují i další typy účtů. Tak např. vkladové a spořicí účty slouží k ukládání našich peněz, pokud jsme se rozhodli zhodnotit své peníze úroky, které banky poskytují. Naopak úvěrové účty slouží k čerpání a evidenci úvěrů, které jsme si od banky vzali. S těmito účty není většinou možné provádět platební operace, k tomu slouží účet běžný nebo jiný jemu na stejné úrovni postavený.

Platební karty

Většina mezinárodních platebních systémů a technických řešení vznikla ve spojených státech amerických, s výjimkou čipových karet což je francouzský patent a průkopnictví Evropy u debetních karet. Několik nápadů, náhod a šťastných okolností tak vedlo ke vzniku nového finančního produktu – platebních karet, bez kterých si dnes velká část klientů bank, i bank samotných, nedokáže představit svůj život.

Platební karty jsou produktem, který má úzký vztah k hotovostnímu i bezhotovostnímu platebnímu styku. Bankovní platební karta je kousek plastiku, nesoucí řadu grafických symbolů, neviditelných dat a v poslední době i speciální elektronický čip, který umožňuje svému držiteli pohotový přístup k penězům, tj. tomu, na jehož jméno a identitu byla karta vystavena.

Lze jej dělit podle řady kritérií, nejdůležitější z nich je ale jejich rozdělení na karty debetní a karty kreditní. Rozdíl mezi nimi je v tom, že debetní karty jsou vydávány k běžným účtům, tj. čerpat prostředky jejich prostřednictvím je možné pouze do výše tzv. disponibilního zůstatku na účtu, který tvoří také tzv. povolený debet, zatímco kreditní karty jsou vydávány k úvěrovým účtům. U některých kreditních karet nemusí mít její majitel v dané bance vedený běžný účet, podmínkou vydání je doložení určitého měsíčního příjmu.
 Význačnou vlastností klasické platební karty je její svázanost s identitou jejího držitele. Karta nesoucí jeho jméno a podpis je nepřenosná. Podle zákona je neoprávněné držení či použití platební karty jinou osobou než jejím oprávněným držitelem posuzováno jako trestný čin. K jednomu účtu lze vydat více platebních karet, majitel účtu může povolit vydání karet i pro další osoby, např. rodinné příslušníky.

Platební karta je opatřena grafickými a textovými symboly, které slouží k ověření platnosti karty pohledovou kontrolou – jméno držitele, jméno vydávající banky, měsíc a rok do kterého karta platí, značka systému ve kterém karta pracuje, hologram (obrázek měnící motiv a barvy podle úhlu pohledu), a proužek s podpisem držitele, který porovnáním s podpisem na účtence v obchodě umožní obchodníkovi ověřit držitelovu totožnost.

Karty vydávají obvykle prostřednictvím obchodních bank tzv. karetní asociace (MasterCard, VISA, JCB, Amerikan Express, Diners Club). Na jedné straně tedy stojí subjekty, které platební karty vydávají, a na straně druhé subjekty, které prováděné transakce zpracovávají. Z tohoto hlediska se účastníci (obvykle banky) dělí v mezinárodní síti jednotlivé asociace na banky:

- vydavatelské, které se specializují výhradně na oblast vydávání platebních karet

- zpracovatelské, které jsou zaměřeny výhradně na zpracování transakcí

- banky, které společně s vydáváním karet zároveň zpracovávají i transakce uskutečněné v síti bankomatů a obchodníků. Tyto banky vystupují jako vydavatelské a zpracovatelské.

Největší banky v ČR jsou držiteli licencí dvou největších asociací VISA a MasterCard, některé banky dokonce vydávají karty tří asociací. Mezi zpracovatelské banky v České republice se řadí např. Komerční banka, Česká spořitelna, ČSOB.

Stavební spoření

V tuzemsku je v současné době platných téměř 6 milionů smluv o stavebním spoření. Jde o jeden z nejoblíbenějších finančních produktů na trhu, který kombinuje spoření a následné poskytnutí úvěru zaměřeného na bydlení.

Stavební spoření je finanční produkt, který v sobě zahrnuje dvě na sebe navazujících fáze:

- období spořící – kdy klient spoří, ukládá většinou pravidelně určité částky na účet stavebního spoření a stát mu k nim poskytuje (při splnění stanovených podmínek) státní podporu. Vklady a státní podpora na účtu stavebního spoření jsou úročeny.

- období úvěrové – když klient požádá o úvěr. Pokud splní podmínky, je mu poskytnut výhodný úvěr ze stavebního spoření na bytové potřeby.

Ve spořícím období si účastník stavebního spoření ukládá na účet u stavební spořitelny peníze, které se mu úročí a jednou ročně k nim přibývá i státní podpora ve formě zálohy. Ta je aktuálně 15 % z naspořené částky v daném roce, maximálně však 3 000 Kč. Pokud tedy v každém roce vložíte 20 000 Kč, státní podpora dosáhne maximální výše, tj. 3000 Kč. Státní podporu může občan dostat v daném roce současně jen na jednu smlouvu o stavebním spoření, i když může mít uzavřeno a spořit na více smluv. Vklady dle těchto smluv budou úročeny, ale klient na ně nemůže obdržet další státní příspěvek.

Úvěry

a) Úvěry z kreditní karty

Při vydání kreditní karty stanoví banka svému klientovi úvěrový rámec, do jehož výše může úvěr čerpat. V případě úvěru z kreditní karty odpadá nutnost podávání žádosti o každou půjčku. Majitel karty má stále k dispozici celý úvěrový rámec a jen na něm záleží, kdy a jak rychle ho vyčerpá. Peněžní prostředky jsou tedy klientovi k dispozici okamžitě, stačí jen použít kartu u obchodníka nebo vybrat hotovost v bankomatu.

Úroková sazba z úvěru z kreditní karty bývá stanovena jako měsíční, tj. obsahuje zkratku p.m. Kreditní karta je především určena k bezhotovostním transakcím, tj. k bezhotovostním platbám u obchodníků. U těchto plateb je u každé banky možno využívat bezúročné období. Pokud klient v bezúročném období (nejčastěji v rozpětí 40-55 dnů) úvěr splatí, neplatí z úvěru žádný úrok. Po uplynutí tohoto období bývá úrok poměrně vysoký. Pokud klient čerpá úvěr z kreditní karty v hotovosti (tj. vybere-li si hotovost v bankomatu), většina bank klientovi neposkytne pro danou částku bezúročného období.

b) Kontokorent

Kontokorent je bankovní produkt, který kombinuje běžný účet s možností čerpat úvěr. Kontokorentní úvěr je čerpán tak, že klient, který si ho s bankou dohodne, může z běžného účtu čerpat i v případě, že na něm už nemá vlastní prostředky, a to do stanoveného limitu (běžný účet může klesnout do záporných hodnot, nejvýše však do úrovně tohoto limitu). Od toho okamžiku klient čerpá od banky úvěr a platí za něj úroky.

Jedná se o neúčelový úvěr, což znamená, že na co úvěr použijeme, záleží jen na našem uvážení. Klient, který si kontokorent s bankou dohodne a dodržuje stanovené podmínky, jej má k dispozici „na neurčito“. Kontokorent je dnes v nabídce téměř každé banky a banky jej často nabízejí „automaticky“ v rámci tzv. balíčků služeb. Poskytnutí kontokorentního úvěru závisí na rozhodnutí banky. Banky poskytují tento úvěr resp. stanoví vyšší limit čerpání takovým klientům, u kterých si ověřily, že dostávají na svůj běžný účet dostatek prostředků (tyto informace mají o klientovi ve svém informačním systému) a splácejí úvěry v dohodnutých termínech i u jiných bank, tedy že jsou „spolehlivými“ klienty.

c) Spotřebitelské nebo též spotřební úvěry

Spotřebitelské úvěry jsou úvěry, které obchodní banky (a nejen ony, ale i nebankovní splátkové společnosti) poskytují občanům k financování jejich nepodnikatelských potřeb, k nákupu spotřebního zboží nebo k financování různých služeb (jako jsou např. školné nebo dovolená). Spotřebitelský úvěr se poskytuje na základě písemné smlouvy, jejíž součástí jsou podmínky pro poskytnutí, čerpání a splácení úvěru. Poskytnutí některých spotřebitelských úvěrů může (ale nemusí) být vázáno na vedení běžného účtu v bance, u které o něj klient žádá.

Hypotéky/ Hypotéční úvěry

Hypotéční úvěr je dlouhodobý úvěr, jehož splacení je zajištěno zástavním právem k nemovitosti, a to i rozestavěné resp. nedokončené. Toto zástavní právo musí být zapsáno v katastru nemovitostí. Zastavená nemovitost se musí nacházet na území České republiky, jiného členského státu Evropské unie nebo státu, tvořícího Evropský hospodářský prostor.

Účelové hypotéční úvěry může klient použít jen na účely, uvedené v úvěrové smlouvě, tj. nejčastěji na nákup nemovitosti, kterou klient může (ale nemusí) mít ve vlastnictví. Lze ho ale také použít na rekonstrukci nemovitosti nebo výstavbu nové nemovitosti, splácení jiného hypotéčního úvěru, tj. k refinancování dřívější investice do nemovitosti, nebo získání vlastnického podílu na nemovitosti (vypořádání společného jmění manželů nebo vypořádání dědictví) apod. Hypotéční úvěr lze také použít na nákup družstevního bytu (převod členských práv a povinností v bytovém družstvu) - v takovém případě musí klient zajistit hypoteční úvěr zástavním právem k jiné nemovitosti.

Hypotéční úvěr se poskytuje na základě písemné smlouvy uzavřené mezi bankou a klientem. Splacení hypotéčního úvěru (a to včetně úroků a souvisejících bankovních poplatků) si banka jistí zástavním právem k nemovitosti. Žádost o poskytnutí úvěru začíná banka posuzovat až po tom, kdy jí klient dodá všechny nutné podklady – příprava těchto dokumentů může tedy trvat déle než vlastní rozhodování banky, zda úvěr poskytne nebo neposkytne.

Účelové hypotéční úvěry banky poskytují až do výše 100 % zástavní hodnoty nemovitosti (resp. nemovitostí – může jich být i více), na kterou je zástavní právo zřízeno. Doba splatnosti se pohybuje od 5 - 40 let, v ČR je průměrná doba splatnosti cca 24 let. Částku zaplacenou na úrocích z účelového hypotéčního úvěru lze každý rok odečíst od základu daně z příjmu, a to až do určité výše stanovené v zákoně o daních z příjmů. Podmínky, které musí být splněny, jsou např.: kupovaná či rekonstruovaná nemovitost musí být ve vlastnictví klienta. Odpočet může provést osoba, která je účastníkem úvěrové smlouvy – je-li účastníků více, odpočet provádí jen jedna z nich nebo každá z nich rovným dílem za předpokladu, že užívá předmět bytové potřeby ke svému trvalému bydlení nebo bydlení manžela, svých potomků, rodičů nebo prarodičů.

Banky většinou požadují, aby se klient pojistil pro situaci, že by nebyl hypotéční úvěr schopen splácet (úmrtí, nemoc, ztráta zaměstnání).

Americká hypotéka
Americká hypotéka je neúčelový úvěr zajištěný zástavním právem k nemovitosti. Tyto úvěry nemají z hlediska použití zapůjčených prostředků žádná omezení. Záleží jen na klientovi, na co prostředky z úvěru použije. Jejich výhodou je především možnost získat prostředky na nákup libovolného zboží, nižší úroková sazba a delší doba splatnosti než u klasických spotřebitelských půjček a tím menší zatížení klienta při měsíčních splátkách. Nevýhodou amerických hypoték je nutnost ručení za úvěr nemovitostí (o kterou může klient přijít, pokud úvěr nesplatí). Také poplatky, spojené s pořízením americké hypotéky a s vedením účtu bývají poměrně vysoké.

5 proč musíme být finančně gramotní
Pro člověka, aby se o sebe uměl v životě postarat, je důležité, aby byl gramotný. Dosud je gramotnost vnímána tak, že umíme číst, psát a počítat. Mezi další podstatné součásti gramotnosti patří v dnešní době také finanční, jazykové i počítačové znalosti. 
Znalost, informovanost, schopnost a zodpovědnost, se kterou se člověk snaží zajistit sebe, případně rodinu ve vztahu ke společnosti v daném časovém období, souvisí 
i s finanční gramotností. 

Finančně gramotný člověk by měl mít alespoň hrubou představu o tom, kolik má aktuálně k dispozici vlastních peněz. Na základě toho by si měl umět sestavit vlastní finanční rozpočet, sledovat jeho dodržování a plánovat své výdaje, a to vždy alespoň na dobu jednoho měsíce dopředu. Umět si také vytvářet finanční rezervy, např. pravidelným odkládáním části příjmu. Tyto rezervy mohou být obecného charakteru (tedy na "nepředvídatelný výdaj") nebo konkrétně zaměřené, např. ztráta příjmu či financování výdajů ve stáří. Při výběru finančního produktu by měl být schopen porovnat více nabídek a více zdrojů informací. Měl by tedy vědět podle čeho si vybírat finanční produkty, např. spotřebitelský úvěr, mít znalost o základních finančních produktech a být schopen rozeznat platební kartu debetní od kreditní. Finančně gramotný člověk si má plně uvědomovat rizika spojené s některými finančními produkty a při odcizení či ztrátě platební karty vědět, co správně udělat.

Co vše obsahuje finanční gramotnost?

1. proč být finančně gramotní – jak funguje trh s penězi, vstup do dospělosti, super a hyper markety, reklama, dluhy, lichva (dluhové pasti)
2. finanční gramotnost – peněžní, cenová, rozpočtová – hotovostní a bezhotovostní styk, inflace, cena peněz v čase, tvorba finančního plánu, tok peněz, co je poptávka a nabídka

3. tržní ekonomika a peníze – co je plánované hospodářství, dělba práce v zaměstnání, v rodině

4. všechno má svého majitele, vše někomu patří – ochrana vlastnictví, rozhodčí doložka, podvodná jednání, podvodná volání a textové zprávy
5. nezaměstnanost - možnost práce v cizině a k tomu všechny potřebné informace, životopis krok za krokem, příprava na pohovor, průběh pohovoru

6. hospodaření domácnosti – jak dobře hospodařit, mzda, odvody, podnikatel nebo zaměstnanec, co ovlivňuje hospodaření domácnosti, pravidelné a nepravidelné výdaje

7. půjčky, úvěry a hypotéky – jak si spočítat úvěr, smluvní kalendář, exekuce, bankovní a nebankovní půjčky

8. financování vzdělávání – systém vzdělávání v České republice
9. studentské účty – jak a kde

10. volné finanční prostředky – kam investovat, jak se zabezpečit na stáří

11. tvorba domácího rozpočtu – stanovení a dodržení cílů, rozpočtové pastičky, jak nežít od výplaty k výplatě, osobní a domácí rozpočet.

ZÁVĚR
Bakalářská práce se zabývá základy finanční gramotnosti, konkrétně finančnictvím, peněžnictvím, bankovnictvím. Finanční gramotnost není o tom, že známe konkrétní čísla, ale o tom, že známe principy a dokážeme s nimi pracovat. 
Lidé bez vzdělání jsou velmi snadným cílem pro různé skupiny podvodníků, a navíc velmi často věří různým polopravdám a mýtům. V poslední době jsem slyšela názory, že by odpovědnost za finanční vzdělání měly místo českého školství převzít finanční instituce. Ty samozřejmě mohou neustále vydávat velké množství srozumitelných brožurek a letáčků, ale objasnění důležitosti finančního vzdělávání musí nabídnout školský systém. Stejně jako nás škola naučila porozumět češtině, matematice, fyzice nebo chemii, tak by z podstaty věci měla vyučovat i finanční gramotnost.

Cílem práce bylo přiblížit funkci trhu s penězi, vymezení a definici finanční gramotnosti, cenovou, rozpočtovou a peněžní gramotnost, vývoj a historii peněz, strukturu bank, bankovní produkty a podstatu finančního vzdělávání. Mým cílem bylo také to, aby byl člověk schopen orientovat se v této oblasti a při řešení finančních otázek nedoplatil na neporozumění. Nabídnout praktické a jednodušší informace pro pochopení této problematiky.

Mým přínosem je informování o důležitosti tohoto tématu, přiblížení a vysvětlení odvětví, ze kterých se finanční gramotnost skládá. Důvodem je nedostatek publikací, které by tvořily základ pro vybudování systému finanční gramotnosti. Prostřednictvím této práce jsem vytvořila slovník nejdůležitějších klíčových pojmů, které je nutné znát, abychom ve finanční gramotnosti nechybovali a dokázali se v ní snadněji orientovat.
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Slovníček použitých pojmů
Akcie

cenný papír, který vyjadřuje účast na akciové společnosti. Opravňuje majitele spolurozhodovat na valné hromadě o základních otázkách činnosti společnosti. Akcionáři přísluší podíl na zisku společnosti, tzv. dividenda, právo na likvidačním zůstatku, právo na informace. Akciím, se kterými se na burze nejvíce obchoduje, se říká blue chips.

Alokace

umístění, např. kapitálu, úvěru, pracovních sil apod.
Bankomat 
peněžní výdajový automat, který slouží především k výplatě hotovosti v bankovkách pomocí platební karty či bankomatové karty.

Bankovní převod
prostředek platebního styku. Banky provádějí převody peněz na základě příkazu klienta; v tuzemském platebním styku se používá forma úhrady nebo inkasní forma placení.

Bankovní spojení
jednoznačné určení účtu klienta. Pro tuzemský platební styk je tvořeno číslem účtu klienta a identifikačním kódem banky stanoveným Českou národní bankou.

Bezhotovostní operace
operace uskutečňovaná bez použití fyzických peněz (hotovosti) prostřednictvím bankovních převodů a dalších účetních operací.

Cenný papír

ztělesňuje určitá práva svého majitele nejčastěji vůči tomu, kdo cenný papír vydal. (např. právo na výnos, hlasovací právo na valné hromadě apod.). Má význam pro uplatnění a převod těchto práv. Může mít podobu listiny, tzv. listinného cenného papíru nebo elektronického záznamu, tzv. zaknihovaného cenného papíru. Cenným papírem jsou: akcie, zatímní listy, podílové listy, dluhopisy, směnky, šeky, investiční kupóny, kupóny, cestovní šeky, náložné listy včetně konosamentů (potvrzující převzetí nebo naložení zásilky na loď) a skladištní listy. Zákon dále uvádí, že cennými papíry jsou i jiné listiny, které jsou za cenné papíry prohlášené zvláštními zákony. Rozlišují se tři formy cenných papírů: na doručitele (na majitele), na jméno a na řad.
Cestovní šek
zvláštní druh šeku, který je nejčastěji vystaven na některou z hlavních měn (např. EUR, USD apod.) a který lze nakoupit především v bankách, případně v některých cestovních agenturách. Je určen pro cesty do zahraničí, neboť je možné jej prodat ve většině bank v zahraničí, případně jím lze platit v obchodech nebo za služby (např. hotely). Při nákupu, respektive prodeji cestovního šeku si může příslušná instituce účtovat poplatek. Jsou-li dodržena základní pravidla (proti-podpis v přítomnosti pracovníka banky, respektive obchodu + předložení pasu) jsou cestovní šeky považovány za bezpečnější variantu převážení zahraničních valut (tj. platebních prostředků v cizí měně), než je hotovost. 

Debetní zůstatek
záporný zůstatek na účtu klienta. Částku, která je uvedena na výpise z účtu jako zůstatek, klient bance dluží (ať už vlivem poskytnutého úvěru, povoleného přečerpání, nedovoleného debetu, či z jiného důvodu).

Depozitní směnka
cenný papír, s nímž je spojeno právo vlastníka tohoto cenného papíru požadovat zaplacení částky, která je na něm uvedena, k datu na něm uvedenému od banky, která jej vystavila. Jde ve skutečnosti o vlastní směnku banky, kterou se banka zavazuje vyplatit klientovi k určitému datu určitou částku.

Devalvace

oficiální snížení zlatého obsahu nebo kurzu, měnové parity peněžní jednotky

Disponibilní zůstatek
peníze, které má klient v daném okamžiku k disposici. Zpravidla jde o kladný zůstatek na účtu, který může být navýšen o výši povoleného debetu či kontokorentu nebo snížen o blokace na účtu (např. z důvodu exekuce).

Embosovaná platební karta
platební karta, která je kromě elektromagnetického proužku (případně čipu) sloužícího k výběru v bankomatech a k placení u obchodníků pomocí elektronického terminálu, vybavena tzv. embossingem, tedy reliéfním písmem, jež umožňuje platbu u obchodníků pomocí mechanické čtečky (tzv. imprinter neboli žehlička). Lze s ní tedy platit v obchodech, které nejsou vybaveny elektronickým terminálem pro platby pomocí platebních karet či v případech, kdy z nějakého důvodu selže elektronická komunikace prostřednictvím takového terminálu.

Emise

soubor cenných papírů stejného druhu vydaných jednou společností.. Nejčastěji tento pojem zahrnuje i umístění na trhu a uvedení na burzu. Převzetí a prodej probíhá zpravidla prostřednictvím bank, které se za tímto účelem sdružují do konsorcií.
Finanční trhy

souhrnný pojem představující všechny trhy, na kterých jsou obchodovány peněžní prostředky a cenné papíry. Jde především o trh peněžní, kapitálový a devizový.
Home Banking
služba, která klientovi umožňuje komunikaci s bankou (včetně zadávání příkazů) prostřednictvím sítě internet. K zavedení této komunikace je třeba mít vhodný počítač s nainstalovaným speciálním programem banky (tím se home banking odlišuje od internetového bankovnictví).
Hotovost
bankovky a mince.
Inkasní způsob placení
inkasní způsob placení je často využíván pro pravidelné úhrady, např. za elektřinu, plyn apod., musí být však mezi plátcem a příjemcem předem dohodnut. Klient (plátce) udělí své bance souhlas s tím, že jeho účet může být inkasován (viz - svolení k inkasu). Klient, pro kterého jsou platby určeny (příjemce), pak dává bance pokyn ke zprostředkování platby z účtu plátce na svůj účet (viz - příkaz k inkasu). Příkaz příjemce, který nebyl bankou plátce proveden (z důvodu chybějícího svolení k inkasu, nedostatečného limitu uvedeného ve svolení, či kvůli nedostatečnému krytí na účtu plátce) je označován jako odmítnuté inkaso.

Internetové bankovnictví
služba, která klientovi umožňuje komunikaci s bankou (včetně zadávání příkazů) pomocí internetu - nepotřebuje instalovat žádné speciální programy, postačí mu pouze internetové připojení.

Karetní asociace
sdružení vydavatelů platebních karet, např. VISA, MasterCard, American Express, Diners Club, JCB.
Kapitálový trh

je podmnožina finančního trhu. Je na něm obchodováno s finančními instrumenty, u nichž je doba splatnosti delší než jeden rok, resp. s těmi, které žádný termín splatnosti nemají (akcie) nebo ho mají velmi dlouhý (dluhopisy). Prostřednictvím kapitálového trhu získávají soukromé podniky a veřejné rozpočty značnou část kapitálu k financování svých investic a dalších výdajů
Korporace
obchodní společnost, obv. akciová společnost; sdružení, spolek, společnost 

Kreditní zůstatek
kladný zůstatek na účtu.
Obligace

označení pro dluhový cenný papír, které se v běžném hovoru používá jako synonymum pro dluhopis, ale v zákoně není definováno. Více viz dluhopis.

Peněžní trh

krátkodobé půjčky peněz mezi bankami, které slouží k zajištění likvidity a k nákupu a prodeji tzv. cenných papírů peněžního trhu.

Platební bilance

platební bilance zachycuje ekonomické transakce se zahraničím (tj. mezi rezidenty a nerezidenty) za určité časové období. Základní struktura platební bilance vychází z metodiky Mezinárodního měnového fondu a zahrnuje běžný, kapitálový a finanční účet a devizové rezervy.

Platební příkaz k inkasu 
pokyn příjemce, aby banka, zprostředkovala převod peněz z účtu plátce na jeho účet. K tomu, aby na základě takového pokynu k odepsání peněz z účtu klienta (plátce) skutečně došlo, je kromě jiného zapotřebí, aby klient (plátce) svoji banku výslovně zmocnil k provádění plateb formou inkasa ve prospěch účtu příjemce v tomto zmocnění uvedeného (dal svolení k inkasu).
Platební příkaz k úhradě
pokyn klienta (plátce) bance, aby převedla peníze z jeho účtu na účet příjemce, tedy aby provedla platbu (úhradu v určité výši).

Pohyblivá úroková sazba
úroková sazba, která není stanovena pevně pro celé období, nýbrž se mění v závislosti na vývoji trhu.
Portfolio

souhrn cenných papírů ve vlastnictví jedné osoby nebo společnosti. Tento termín lze použít i pro označení obsahu účtu cenných papírů.
Přímé bankovnictví
způsob dálkové komunikace s bankou. Klient v tomto případě předává a získává informace přímo pomocí některého z elektronických kanálů (např. internet, telefon, mobilní telefon atp.) a nikoli prostřednictvím pracovníka banky na přepážce.

Směnka cizí / Směnka vlastní
cenný papír, který obsahuje určité zákonem vymezené náležitosti, zejména bezpodmínečný závazek či příkaz výstavce zaplatit stanovenou částku v určitou dobu na určitém místě, a který dává pravoplatnému majiteli směnky právo vyžadovat v souladu se směnkou toto plnění.
Splatnost
datum, ke kterému má jedna ze stran povinnost zaplatit určitou částku druhé straně.

Spoření

pravidelné ukládání peněz na bankovní účet či spořící vklad, kde jsou prakticky bez rizika úročeny předem známou úrokovou sazbou.

Šek
platební prostředek, který opravňuje osobu na šeku uvedenou k výplatě částky uvedené na šeku, a to z účtu osoby, která šek vystavila.

Telefonní bankovnictví
služba, která klientovi umožňuje komunikaci s bankou prostřednictvím telefonického spojení. Této služby lze využívat standardním způsobem, anebo prostřednictvím odpovídající instalace v mobilním telefonu (např. sítě GSM), která zabezpečuje vyšší míru ochrany klienta (někdy též GSM Banking).

Termínovaný vklad

vklad se stanovenou délkou splatnosti. Obvykle ho nelze před lhůtou splatnosti vybrat, pokud ano, tak se sankčními poplatky.

Trvalý platební příkaz k úhradě/k inkasu
příkaz k opakovanému převodu peněz z účtu klienta na jiný účet/nebo k inkasu

Účetní položka – aktivní
promítnutí transakce, k níž došlo z podnětu klienta (např. příkazy k úhradě, výběry v hotovosti daným klientem).
Účetní položka – pasivní
promítnutí transakce, která se projevila na účtu klienta, ale k níž došlo z jiného než klientova podnětu (např. příchozí platby na účet klienta, provedená inkasa k tíži jeho účtu).
Úhrada

úhradou se rozumí operace prováděná na základě příkazu, který dal plátce své bance za účelem převedení peněžních prostředků ve prospěch příjemce.

Úroková sazba
cena půjčených či uložených peněz obvykle vyjádřená v procentech za rok. Konkrétní výše této ceny (sazby) souvisí s dobou, na kterou jsou peníze půjčeny či uloženy, a často také s částkou.
Úvěr

smlouvou o úvěru se zavazuje věřitel (např. banka), že na požádání dlužníka poskytne v jeho prospěch peněžní prostředky do určité částky, a dlužník se zavazuje poskytnuté peněžní prostředky vrátit a zaplatit úroky

Vázaný účet
účet, z něhož je možné čerpat pouze při splnění určitých podmínek stanovených ve smlouvě.
Vklad
peníze vložené na účet, ať už v hotovosti, či bezhotovostně.
Vkladový účet
účet, který slouží k ukládání peněz klienta na určitou dobu za předem dohodnutou úrokovou sazbu. Většinou půjde o uložení určité částky na určitou dobu za pevně dohodnutou sazbu.
Zůstatek na účtu
částka, která je v určitém okamžiku evidována jako stav na účtu klienta. Může jít o zůstatek kreditní či debetní, tedy částku, která je klientovi skutečně k dispozici, či částku, kterou naopak klient bance v daném okamžiku dluží.
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