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                                Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy –     

                                příručka pro učitele
Application of law in the process of education in the school environment – a guidebook for teachers
Shrnutí
Záměrem bakalářské práce Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu  v prostředí školy je vytvoření jednoduché a přehledné příručky pro budoucí či začínající učitele, popřípadě další zájemce o problematiku práva ve školství, která předkládá přehled vybraných teoretických pojmů klíčových pro výchovně vzdělávací proces v prostředí školy, jejich determinaci právními předpisy a odbornou literaturou, poskytuje přehled související platné právní úpravy a seznamuje s aplikací právních norem ve školské praxi za účelem lépe se orientovat v dílčí problematice našeho školství a lépe pochopit jeho současnou tvář.

Summary

The aim of this bachelor’s thesis called “Application of law in the process of education in the school environment” is to create a simple and well-arranged guidebook presenting a review of selected theoretical terminology key for education in school environment, its determination in legal enactments and professional publications and which provides a review of relating legal regulations and gives information about the application of precepts of law in educational and school practice in order to help future or young teachers and other persons interested in law in education to orientate in such a segment of the Czech educational system and understand its current state.   
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1. Úvod                                   
  1. 1. Motivace bakalářské práce

                                K tématu bakalářské práce mě vedlo mé povolání. Téma Aplikace práva ve                   

                                      výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy kontextově a konsekventně 
                                      vyplývá z mého profesního uplatnění, z mé pracovní pozice a pracovní role učitele.
Jako pedagog pracuji 20 let, absolvovala jsem praxi v základní i střední škole, nyní vyučuji ve škole základní.
Škola a školství obecně je subsystém v  soukolí státní správy ošetřený byrokraticky a legislativně. Učitel se každý den pohybuje v situacích, jež jsou definovány úředními a  právními předpisy, a proto by právní problematiku vztahující se ke školství měl znát a ovládat, měl by být schopen se v ní orientovat a každodenně si ji uvědomovat a při výkonu své profese ji uplatňovat. Již od chvíle, kdy se člověk rozhoduje pro profesi pedagoga, by měl například vědět, jaké legislativní předpoklady pedagogické a kvalifikační by měl jako učitel splňovat, jaké vzdělávací instituce, školy, ve školském systému jakožto prostředí výchovně vzdělávacího procesu, instrumenty výchovy a vzdělávání a potencionální pracoviště učitele existují, jaké jejich varianty trh práce nabízí, co je to výchovně vzdělávací proces a co obnáší pracovní náplň učitele, jak právní normy upravují případný pracovně právní vztah učitele a školy, jaké personálně právní dokumenty doprovázejí pracovní poměr učitele.       

Volba tématu bakalářské práce dále souvisí s mou další sociální pozicí a rolí rodiče, jehož potomek je žákem školy a účastníkem výchovně vzdělávacího procesu v prostředí školy. 

Téma bakalářské práce  je veřejně, společensky aktuální, jelikož vzdělávání jako proces a vzdělání jako výstup tohoto procesu jsou nezbytné a podmiňující faktory existence a především progresivního vývoje společnosti a státu. Proto každý jedinec společnosti a občan státu považuje za důležité se tématem školní výchovy a vzdělávání zabývat.  

Již  jako žák základní a později střední či vysoké školy jsem si mnohokrát kladla otázky související s právy a povinnostmi mé osoby v pozici a roli žáka, s právy a        povinnostmi učitele, s významem výchovy, vzdělávání a vzdělání nebo s uplatněním člověka s určitým vzděláním na trhu práce. Tyto otázky jsem často směřovala na rodiče, častěji však na učitele. Obvykle jsem slýchávala odpovědi, v nichž mě tito odkazovali na právní předpis, normu, zákon, vyhlášku, nařízení, pokyn, rozhodnutí.
Podobné dotazy nyní slýchávám od žáků i já. A stejně jako tehdy odpovídali mně, i já osvětluji tu či onu situaci v oblasti školství žákům, rodičům, popřípadě jiným zájemcům o danou informaci mnohdy  právně normativním způsobem. 

Při studiu na pedagogické fakultě jsem se setkala s absencí předmětu– kurzu, který by teoreticky připravil budoucí učitele na výkon své profese z hlediska legislativy, který by je seznámil s právním fundamentem provázejícím pracovní a výchovně vzdělávací proces v prostředí školy, do něhož se po teoreticko praktické přípravě na fakultě zapojí. Začínající učitelé, a mnohdy i pokročilí, nemají vždy systematické a organizované povědomí o právně normativním pozadí pracovního a výchovně vzdělávacího procesu v prostředí školy, neorientují se v něm, a tudíž je ani nemohou a nedovedou implementovat v praxi.  
Domnívám se, že by mohla existovat pro učitele příručka, která by jak budoucí, tak stávající pedagogy či další zájemce o tuto problematiku seznámila se systémem platných právních norem, na nichž je postaven pracovní a výchovně vzdělávací proces v prostředí školy, s jejich zněním a jejich odrazem, aplikací v reálných situacích, aniž by je museli složitě vyhledávat v prostředí neurčitosti a složitosti. Záměrem je v podobě této příručky  poskytnout relativně komplexní pohled všem zájemcům na současnou situaci ve školství prostřednictvím práva, respektive jeho norem, kteréžto jsou zrcadlem stavu dané oblasti. Četbou příručky by měl čtenář získat informace o školské legislativě, představu o některých se školstvím souvisejících problémech, které jsou legislativně upraveny a o právním prostředí školy.
1. 2. Současný stav ve zpracování problematiky bakalářské práce
Pátrala jsem na internetu,  v knihovnách oblastních, školních i na poli  knihovny vědecké a v několika prodejnách knih,  zda existuje internetová či klasická tištěná  literatura typu „vše v jednom“, tedy jeden zdroj, který by komplexně nebo sekvenčně, a přitom systémově, organizovaně a srozumitelně poskytl aktuální právní úpravy problematiky školství v jejím celku, včetně  informací o aplikaci, realizaci těchto platných právních předpisů v praxi a zároveň návod, pokyny, jak řešit sporné otázky.   
V tomto smyslu pojatého pramenu  jsem se nedopátrala, avšak existuje celá řada takových, které zpracovávají školskou problematiku dílčím způsobem, z jednoho aspektu. Mezi široce dostupné materiály patří především právní předpisy, a to jak v elektronické podobě, tak v knižní, ať již jde o základní zákony nebo prováděcí předpisy k zákonům, vyhlášky. 
Za všechny  jmenuji elektronickou verzi souboru souvisejících norem společnosti aTre, v.o.s., ulice Jana Nerudy, č. p. 1692, 504 01 Nový Bydžov, Štoček, Milan.: 202 dokumentů ředitele školy [CD- ROM]. Nový Bydžov: aTre, v. o. s., 2008. Dostupné z : <http://www.atre.cz.>.  

V knižní podobě existují obsahově obdobné  publikace, Valenta Jiří: Zákon o pedagogických pracovnících v otázkách a odpovědích. 2. vydání. Praha: ASPI, 2007. 100 s. a  Michalík, J.: Právo pro školy. 1. vydání. Olomouc: Netopejr, 1999. 150 s. Tato ale, vzhledem k době vzniku, není dnes aktuální, jelikož zmiňuje již neplatnou legislativu.
2. Cíl a metodika bakalářské práce
2. 1. Cíl práce
Záměrem, smyslem, vizí práce je vytvoření příručky pro učitele, která by předložila čtenáři přehled výběru existujících právních dokumentů a nástin jejich aplikace determinujících pracovní a výchovně vzdělávací proces v prostředí školy a tím pomohla lépe se orientovat v dílčí problematice našeho školství a lépe pochopit jeho současnou tvář.
Souhrnným cílem práce je poskytnout jednoduchou a přehlednou příručku pro učitele s přehledem některých právních předpisů, které se vztahují k prostředí školy, a to k pracovně právnímu a výchovně vzdělávacímu procesu ve škole, dále je záměrem předložit pojmový aparát, jehož se ten či onen právní předpis týká, popis situace, ke které se daný právní předpis vztahuje a citaci konkrétní platné právní úpravy, dále poukázat na neobratné řešení té či oné situace předpisem a sporné momenty.
Konkrétními, specifickými, cíli je předložení výběru existujících právních úprav determinujících pracovní a výchovně vzdělávací proces v prostředí školy, aplikace těchto norem v profilaci učitele, v oblasti pedagogické a kvalifikační způsobilosti učitele, v procesu vzdělávání a dalšího vzdělávání učitele a v pracovní náplni učitele.
                                                                2.2. Metodika bakalářské práce
                               Vytvoření vize bakalářské práce jakožto nejširší představy o tématu , o motivaci , o       

                                     záměru , o cílech  a o budoucím  celkovém uspořádání, organizaci dílčích prvků    

                                     v celek,v systém, bude prvním metodickým krokem. Poté budou, v rámci prvního 
                                     kroku, podrobněji vytyčeny dílčí motivy, které vedou k volbě tématu, v kapitole 

                                     Motivace bakalářské práce, dále obecný, souhrnný cíl a konkrétní, specifické cíle, 
                                     v kapitole Cíl bakalářské práce. Posléze bude provedeno vymezení a shrnutí 
                                     podstatných znaků v kapitole Shrnutí.
              Druhým metodickým krokem bude shromáždění a nastudování související 
              literatury, pátrání v této literatuře po probíraných teoretických pojmech, dále bude 

              provedena sumarizace pojmů, jejich selekce a uspořádání, budou citovány a 

              rozebrány  pojmy a jejich prameny. Součástí bude přehled platných 
              právních předpisů, které se k tématu vztahují a historický nástin právní podstaty 

              školství. Daný krok bude zaznamenán v kapitole Teoretická část bakalářské práce. 

              Třetím metodickým krokem bude vytvoření Praktické části bakalářské práce, kde se 
              budou zmiňovat výsledky šetření v reálném prostředí,  bude popisovat praktická 

              aplikace, bude ověřovat odraz teorie v praxi, bude porovnávat realita s teorií       

              s důrazem na případné klíčové rozdíly. Tato praktická část bude obsahovat nástin 
              řešení za účelem možného odstranění zmíněného nesouladu. 
  Posledním, čtvrtým metodickým krokem bude celkové vyhodnocení práce 

  v kapitole Závěr.   
Při realizaci bakalářské práce bude využito metody analýzy, kterou lze osvětlit jako rozbor, všeobecnou metodu zkoumání jednotlivých složek a vlastností nějakého předmětu,jevu, činnosti, myšlenkové rozkládání jednoho na mnohé, celku na části. 
Tento metodický postup bude uplatněn jmenovitě v Teoretické části bakalářské práce.

Dále zde bude využita metoda abstrakce, která je chápana jako myšlenkový proces odlučující odlišnosti a zvláštnosti zjišťující obecné a podstatné vlastnosti předmětů a jevů okolní skutečnosti a vztahy mezi nimi. Tato bude využita v kapitole Shrnutí a v kapitole Závěr.
V práci bude nadále použita metoda syntézy. Tuto lze definovat jako shrnutí sjednocení v celek, slučování. Metoda syntézy bude použita kapitola Shrnutí a Závěr.

                                      Obě  jmenované  metody  analýza  a  syntéza  budou  dále  využity v Praktické části 
                              
   bakalářské práce. 

                                      Dále   bude v práci  využita  kritická  metoda, založená  na  zhodnocení  práce,      

                                      vymezení   pozitiv  a  negativ  provázejících  realizaci práce a metoda indukce,                                                              

                                      způsob zkoumání, kdy se na základě pozorování jednotlivých případů vyvozuje     

všeobecný závěr, přičemž se  postupuje od zvláštního k obecnému.                             
                                      Metodika práce bude sledovat jednotný cíl, kterým je analýza právního prostředí ve 

                                      školství. 
3.  Teoretická část bakalářské práce - literární rešerše
                                      3. 1. Historický mezník v právní úpravě školství  
                                      Školní výchova a vzdělávání v českých zemích nebyla  z pohledu historie vždy 
právně vymezena. Důležitým mezníkem v právní úpravě školství je období druhé poloviny osmnáctého století, kdy se ujala vlády v Rakousko Uhersku, v Habsburské monarchii, do jejíhož soustátí patřily i české země, země Koruny české, Marie Terezie. Ta stála u zrodu takzvaných tereziánských reforem, jejichž součástí byla i reforma školská. 

Školská reforma byla a je velmi zásadní, jelikož právně upravila školství té doby, zahájila nový trend v pojetí a vývoji školství, pozvedla vzdělávání a vzdělanost a zahájila profesionalizaci učitelů. 
Školní vzdělávání se do doby vzniku školské reformy uskutečňovalo bez systému, organizace a koncepce, kladl se důraz na církevní a individuální vzdělávání, školský systém byl výrazně selektivní a převažovaly v něm jeho vyšší články, gymnázia a univerzity. Všeobecné školství neexistovalo. Vyučování probíhalo tak, že v jedné místnosti byli soustředěni žáci různého věku, rozdělení do skupin, vyučovaní několika učiteli. Vyučování bylo málo efektivní, žáci a učitelé se vzájemně rušili. Učiteli byli obvykle duchovní, vysloužilí vojáci, zběhlí studenti. Vzdělávání probíhalo především v oblasti katechismu a hudby, ostatním předmětům se vyučovalo nahodile, bez řádu,. Vzdělávání dosahovalo různé, obyčejně nízké úrovně, stejně tak i učitelé vykazovali zásadní nedostatky. 
Roku 1774 byl vydán Zákon o školách obecných, nejstarší školský zákon, a Všeobecný školní řád, kterými byla uzákoněna povinná školní docházka a vytvořena soustava škol pro plnění povinné školní docházky, které by poskytovaly vzdělání veškerému obyvatelstvu. Garantem vzdělávání se prvně v historii stal stát. Povinnost vzdělávat se měly děti ve věku od šesti do dvanácti let v určitém nově vytvořeném  systému škol.. Školy byly vybudovány ve všech obcích, kde byla fara, takzvaných farních obcích. Ve vesnicích a v městysech, malých městech, byly zřizovány triviální, obecné školy. Ty poskytovaly vzdělávání po dobu jednoho roku až dvou  let zejména v oblasti čtení, psaní a počítání, trivia,  dále v oboru náboženství a hospodaření. Zde učil jeden učitel. Ve větších městech vznikaly školy hlavní, měšťanské. Poskytovaly vzdělání prostřednictvím několika učitelů tři až čtyři roky a kromě rozvíjení základního učiva osvojeného v triviální škole poskytovaly vyučování latiny, zeměpisu, dějepisu, přírodopisu, slohu, kreslení a měřičství. Normální školy, vzorové, byly zřízeny jen ve městech hlavních a vzdělávaly žáky ve stejných předmětech jako školy hlavní, avšak více do hloubky, s rozšířenou osnovou. I zde pracoval  již učitelský sbor. Dále poskytovaly hlavní školy vzdělávání budoucím učitelům základního školství. Ve škole vyučovali vzdělaní učitelé a vyučovalo se hromadnou metodou ve třídě. Při výuce se postupovalo od  jednoduššího k obtížnějšímu, od známého k neznámému, důraz se kladl na společné čtení, výklad a rozbor probraného učiva. Vyučovacím jazykem byl německý nebo český jazyk, výběr jazyka se odvíjel od národnostního složení obyvatelstva v místě školy.  Žák , který se postupně vzdělal ve všech třech typech škol dovršil obecné vzdělání. (Bělina, 1999. Morkes, 2004. Všeobecná encyklopedie v osmi svazcích, 1999).
V duchu tereziánské školské reformy založené na právní determinaci školní výchovy, vzdělávání a školního prostředí, na systematizaci a organizovanosti vzdělávacích institucí a vzdělávání, na povinné školní docházce a kvalifikovanosti učitelů  se formuje školství i dnes.              
                                      3. 2. Teoretická východiska (teoretické pojmy) a související literatura
Bakalářská práce Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy se zabývá problematikou právního prostředí ve školství, právního vymezení procesu výchovy a vzdělávání  v rámci školy a praktickým uplatňováním právních předpisů ve školní výchově a vzdělávání. Vzhledem k tomu, že školního výchovně vzdělávacího  procesu se účastní učitel a žák ve školním prostředí, stávají se tyto zmíněné pojmy výchovně vzdělávací proces, škola, učitel, jeho pedagogická a kvalifikační profilace a povinnosti vyplývající z pracovního a školského práva klíčovými pro  teoretický rozbor. 
                                      3. 2. 1. Pojem výchovně vzdělávací proces
Pro pojem výchovně vzdělávací proces užívají různí autoři synonym výchova a vzdělávání a má mnoho definicí.

Pech praví, že výchova je souhrn individuálních, sociálních a kulturních činností, které cílí vývoj osobnosti, individua a  rozvoj člověka jako společenské, sociální a kulturní bytosti. Je to působení více vyspělé osoby na méně vyspělou., které sleduje transformaci osoby na nižší kulturní úrovni v osobu na vyšším stupni kultury. Dále praví, že jde o přeměnu tělesných a duševních schopností v praktické uplatňování sebe samého ve společnosti. Výchova podle něj má materiální a formální charakter, materiální stránka výchovy sleduje vštěpování vědomostí a formální stránka rozvoj dovedností, přičemž obě stránky tvoří jednotu. Objektem výchovy je žák, respektive jeho osobnost, subjektem učitel. Obsahem výchovy je předmět a předmětové učivo. Školní výchova jako jeden z nejmocnějších činitelů  je nutná pro vývoj člověka. Základním heslem výchovy v rámci právního školství musí být ne stejné vzdělání všem, ale nejvyšší možné vzdělání každému jednotlivci ve shodě s jeho přirozeným nadáním a určením (Pech, 1937).

Hartl popisuje výchovu jako záměrné, více či méně systematické rozvíjení citových  rozumových schopností člověka, utváření jeho postojů, způsobů chování v souladu s požadovanými cíli. Dále vymezuje vzdělávání jako učením zprostředkované přejímání dosavadních zkušeností lidstva, chování a hodnotových systémů (Hartl, 2004).
Jandourek vymezuje vzdělávání jako sociální předávání vědomostí a dovedností členům společnosti, které je postaveno na sporných metodách a cílech, přičemž podstatou sporu je to, zda má vzdělávání vést k hladkému zapojení jedince do společnosti, nebo má být naopak nástrojem sociální změny (Jandourek, 2001).
Filipec říká, že výchova je cílevědomá systematická péče o zdárný duševní a tělesný rozvoj mladého člověka (Filipec, 2000).      

V odborné pedagogické literatuře se popisuje autory výchovně vzdělávací proces 
                                      jako „spojení vyučování a učení, avšak nejde jen o jednosměrný vztah

                                      předpokládající, že subjektem vyučování je učitel (kdo vyučuje) a objektem 
                                      vyučování žák (kdo je vyučován), nýbrž poměr učitele a žáka ve vyučování je 
                                      poměrem interakčním: ve vyučovacím procesu se oba navzájem ovlivňují, žák není 
                                      jen vyučován, ale je i subjektem vyučování, učí se také sám…Vzdělávací proces je 
                                      cesta k osvojení poznatků, v němž se vychází od vytvoření motivace k vytvoření 
                                      vědomostí “ (Čechová, Styblík, 1998) nebo jako „ proces projektování a utváření 
                                      člověka…proces  komplexní, který je realizován konkrétnějšími procesy…proces, 
                                      v němž člověk nabývá vědomosti, dovednosti a návyky, rozvíjí své zájmy, utváří 
                                      své postoje, hodnoty, přesvědčení a názory a ve svém souhrnu formuje svůj názor 
                                      na svět…proces, který plní tyto základní funkce: informativní, formativní, 
                                      instrumentální a syntetizující“ (Cedrychová, Raudenský, 1996).
                                      Obecně právní předpis zdůrazňuje právní podstatu výchovy a vzdělávání a říká 

                                      tedy, že výchovně vzdělávací proces, vzdělávání, sleduje vzdělání a je zaručeno 

                                      právně každému.Základní vzdělávání, povinná školní docházka, je nejen právem, 

                                      ale i povinností (Ústavní zákon č. 1/ 1993 Sb., Ústava České republiky, Usnesení 

                                      ČNR č. 2/ 1993). 

Školské právo pojímá výchovně vzdělávací proces jako vzdělávání a komplex realizovaných práv a povinností fyzických a právnických osob při vzdělávání, ve kterém má  každý  rovný přístup ke vzdělávání bez jakékoli diskriminace z důvodu rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, víry a náboženství, národnosti, etnického nebo sociálního původu, majetku, rodu a zdravotního stavu, přičemž se zohledňují  vzdělávací potřeby jednotlivce, a které je založeno na vzájemné úctě, respektu, názorové snášenlivosti, solidaritě a zachování důstojnosti, na svobodném šíření poznatků, které vyplývají z výsledků soudobého stavu poznání světa, na zdokonalování se a obohacování v závislosti na výsledcích dosažených ve vědě, výzkumu a vývoji, a co nejširším uplatňování účinných moderních pedagogických přístupů a metod, na hodnocení výsledků vzdělávání stanovených  zákonem, na příslušných školních vzdělávacích programech a na možnosti každého vzdělávat se po dobu celého života při vědomí spoluodpovědnosti za své vzdělávání. 
Vzdělávání cílí rozvoj osobnosti člověka, který bude vybaven poznávacími a sociálními způsobilostmi, mravními a duchovními hodnotami pro osobní a občanský život, bude schopen vykonávat povolání nebo pracovní činnosti, získávat informace, učit se v průběhu celého života, dosáhnout všeobecného vzdělání nebo všeobecného a odborného vzdělání, pochopit a uplatňovat zásady demokracie a právního státu, základních lidských práv a svobod spolu s odpovědností a smyslem pro sociální soudržnost, pochopit a uplatňovat princip rovnosti žen a mužů ve společnosti, utvářet si vědomí národní a státní příslušnosti a respektovat etnickou, národnostní, kulturní, jazykovou a náboženskou identitu každého, poznání světových a evropských kulturních hodnot a tradic, pochopení a osvojení zásad a pravidel vycházejících z evropské integrace jako základu pro soužití v národním a mezinárodním měřítku, získání a uplatňování znalostí o životním prostředí a jeho ochraně vycházející ze zásad trvale udržitelného rozvoje a o bezpečnosti a ochraně zdraví.

Dále školský zákon praví, že vzdělávání je službou veřejnou a pokud je poskytováno ve škole zřízené státem, je bezplatné. 
                                     Člení také školní výchovně vzdělávací proces,vzdělávání, na kategorie, mezi které 
                                     se řadí vzdělávání základní. 

Základní vzdělávání se podle školského práva uskutečňuje na základní škole nebo v nižších  ročnících víceletého gymnázia a vede žáky k tomu, aby si osvojili potřebné strategie, metody učení a na jejich základě byli motivováni k celoživotnímu učení, aby se učili tvořivě myslet a řešit přiměřené problémy, úspěšně komunikovali a spolupracovali, chránili své fyzické i duševní zdraví, vytvořené hodnoty a životní prostředí, byli ohleduplní a tolerantní k jiným lidem, k odlišným kulturním a duchovním hodnotám, poznali své schopnosti a reálné možnosti a uplatňovali je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při rozhodování o své dalším životu a svém profesním uplatnění.

Základní vzdělávání je podle školské normy povinné pro státní občany České republiky, pro cizince s pobytem na základě zvláštního povolení k pobytu, trvalého pobytu, přechodného pobytu, dlouhodobého víza a pro azylanty, po dobu devíti popřípadě deseti školních let, nejvýše však do konce školního roku, ve kterém žák dosáhne věku sedmnácti nebo nejvýše osmnácti let, počínaje školním rokem, kdy je dítěti šest let a není mu povolen specialistou odklad nebo není-li povinné školní výchovy zproštěn. V této souvislosti se hovoří o povinné školní docházce.

                                      Žák plní povinnou školní docházku v základní škole České republiky nebo může                                                       
                                      plnit povinnou školní docházku také ve škole mimo území České republiky, ve          

                                      škole zřízené při diplomatickém nebo konzulárním úřadu České republiky, ve škole     

                                      zřízené na území České republiky právnickou osobou se sídlem mimo území České 
                                      republiky nebo fyzickou osobou, která je cizím státním občanem, a nezapsané do 
                                      školského rejstříku, ve které ministr školství, mládeže a tělovýchovy povolil plnění 
                                      povinné školní docházky. Žákovi je též umožněno plnit povinnou školní docházku 

                                      formou individuální výuky.  

                                      Žák, který byl v průběhu plnění povinné školní docházky přijat ke střednímu      

                                      vzdělávání, pokračuje v plnění povinné školní docházky ve střední škole.

                                      Existuje i jiný způsob plnění povinné školní docházky, rozumí se tím individuální 
                                      vzdělávání, které se uskutečňuje bez pravidelné účasti ve vyučování v základní   

                                      škole. Individuální vzdělávání lze povolit pouze žákovi prvního stupně základní   

                                      školy.
Základní vzdělávání v základní škole má 9 ročníků a člení se na první stupeň a druhý stupeň. První stupeň je tvořen prvním až pátým ročníkem a druhý stupeň šestým až devátým ročníkem. V místech, kde nejsou podmínky pro zřízení všech devíti ročníků, lze zřídit základní školu, která nemá všechny ročníky. Základní vzdělávání v šestiletém a osmiletém gymnáziu se uskutečňuje v jeho nižším stupni. Nižší stupeň je tvořen prvními dvěma ročníky šestiletého gymnázia nebo prvními čtyřmi ročníky osmiletého gymnázia. Nižší stupeň je na úrovni základního vzdělávání.(Zákon č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním,vyšším odborném a jiném vzdělávání, Školský zákon).

3. 2. 2. Pojem škola
Pech hovoří o škole jako o výchovné instituci, kde se uskutečňuje školní výchova. Výhodou školy oproti individuální výchově jsou větší pracovní společnost, vzdělaní učitelé, objektivnější posuzování dítěte a nevýhodou nemožnost dostatečně zohledňovat individualitu žáka a riziko přenosu nemocí a morálního poklesu. Vnější a vnitřní úpravu školy uskutečňuje stát a školství je jeho obrazem. Škola je veřejná věc, politikum (Pech, 1937). 
Podle Jandourka je školou instituce, která se zabývá výchovou a vzděláváním jedinců, funguje podle zákonných norem, hodnotí podávané výkony a podle nich do značné míry směřuje další profesní dráhu jedince. Významným vztahem, na kterém je škola založena je interakce žák– učitel. Vedle formálních vztahů se utvářejí ve škole i vztahy neformální. Pokud je škola kvalitní, pomáhá k dosažení lepších pozic. Základními úkoly školy jsou formování jedince v samostatně jednající osobnost – personalizační funkce, získávání vědomostí a dovedností, pěstování znalostí, orientace na výkon a kvalifikaci– kvalifikační funkce, záměrné a nezáměrné působení na začlenění jedince do společenských vztahů– socializační funkce, připravovat jedince pro povolání, pro život v rodině, pro život ve společnosti, v politickém a veřejném prostředí ve smyslu akceptování, kritiky, a korekce – funkce integrační (Jandourek, 2001).
Podle školského práva jsou školy instituce, v nichž se uskutečňuje výchovně vzdělávací proces, které se podílejí na výchově a vzdělávání, socializaci žáka, které však především žákovi poskytují  státem uznané vzdělání. Rozlišuje pojmy základní škola bez specializace a se specializací, speciální základní škola  pro žáky sluchově postižené, pro žáky zrakově postižené, pro žáky s vadami řeči, pro žáky tělesně postižené, pro žáky s více vadami, pro žáky obtížně vychovatelné a pro žáky nemocné a oslabené, umístěné ve zdravotnických zařízeních a další druhy škol, které tvoří školskou soustavu. Tyto školy se zařazují do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení. Součástí škol mohou být některá předškolní zařízení a školská zařízení. Školy mohou být zřizovány jako školy s celodenní výchovou nebo školy internátní. Zřizovateli základních škol je obec v samostatné působnosti. Existují i školy soukromé a školy církevní. Na základních školách, speciálních školách, popřípadě v nižších ročnících více než čtyřletých gymnázií se plní povinná školní docházka. Státní správu v této oblasti vykonávají zejména MŠMT ČR, Česká školní inspekce, obecní úřady obcí s rozšířenou působností, jakož i ředitelé škol. Jmenované státoprávní a samosprávní  úřady a ředitelé škol se při výkonu správy řídí příslušnými právními předpisy (Zákon č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním,vyšším odborném a jiném vzdělávání, školský zákon).

                               3. 2. 3. Pojmy učitel a profilace učitele
                                     Pojem pedagog je autorem slovníku vysvětlen jako vychovatel, učitel, odborník 
                                     v pedagogice (Klimeš, 2005).
Z pohledu pracovního práva se za učitele považuje  fyzická osoba, která vystupuje v rámci pracovně právního vztahu, pracovního poměru, v pozici zaměstnance, je tedy vedle zaměstnavatele, v tomto případě školy, jakožto prvního účastníka pracovně právního vztahu jeho druhým účastníkem, vykonává pro zaměstnavatele, školu, práci naplňovanou prováděním vymezených povinností, takzvanou závislou práci a jako takový podléhá v obecně personálních a obecně pracovních záležitostech  pracovně právní úpravě. Mezi zmíněné obecně personální a pracovní právní záležitosti týkající se bezprostředně učitele patří například předepsaný postup před vznikem pracovně právního vztahu, pracovního poměru, způsob zakládání pracovního poměru pracovní smlouvou, definování formy pracovní smlouvy, vymezení zkušební doby, vznik pracovního poměru, rozvržení výkonu práce v týdenní pracovní době, vymezení pracovního poměru na dobu určitou a neurčitou, skončení pracovního poměru, poskytování přestávky v práci, práva a povinnosti zaměstnance v oblasti práce, odměňování za práci, péče o zaměstnance a odborný rozvoj zaměstnanců (Zákon č. 262/ 2006 Sb., zákoník práce).
Dle školského práva je pedagogickým pracovníkem ten, kdo koná přímou vyučovací, přímou výchovnou, přímou speciálně pedagogickou nebo přímou pedagogicko psychologickou činnost přímým působením na vzdělávaného, kterým uskutečňuje výchovu a vzdělávání a je zaměstnancem právnické osoby, která vykonává činnost školy nebo je ředitelem školy. V právně školském pojetí se tedy uvažuje učitel jako pedagogický pracovník naplňující určité předpoklady a povinnosti, tedy pracovník v oblasti pedagogiky, kterému je vymezen soubor jistých parametrů tvořících takzvaný profil učitele, a který uskutečňuje přímou pedagogickou činnost (Zákon č.563/ 2004 Sb., o pedagogických pracovnících).

                                Profil je ve slovníku vysvětlen jako charakter, rys (Červená, 2000).
Jiní autoři vysvětlují profilaci pregnantněji jako stanovení základních charakteristik (parametrů) vnitřní struktury a organizace určitého objektu podle určitých kritérií vyplývajících z  požadavků na jeho funkční (účelové) zaměření.
( Klimeš, 2005, Petráčková, 2000).   
                                      Na základu výše citované definice pojmu profilace lze z této vydedukovat        

                                      vysvětlení sousloví profilace učitele. Je to souhrn právě takových parametrů, 
                                      vlastností, rysů, předpokladů, které by měl mít člověk pracující jako učitel.                                   
                                      Tyto předpoklady lze dále roztřídit na pedagogické a kvalifikační.                                
Pedagogické předpoklady, pedagogická profilace učitele sestává dle školského práva z plné způsobilosti k právním úkonům, odborné kvalifikace pro přímou pedagogickou činnost, kterou vykonává,  bezúhonnosti, zdravotní způsobilosti a prokázané znalosti českého jazyka.

Za bezúhonného se považuje takový člověk, kdo nebyl pravomocně odsouzený za 
                                      úmyslný trestný čin nebo za trestný čin spáchaný z nedbalosti v souvislosti 
                                      s výkonem činnosti pedagogického pracovníka. Bezúhonnost se prokazuje před 
                                     vznikem pracovněprávního vztahu, pracovního poměru  předložením výpisu 
                                     z evidence Rejstříku trestů; přičemž výpis nesmí být starší než tři měsíce.

V průběhu trvání pracovněprávního vztahu je pedagogický pracovník povinen předložit řediteli školy výpis z evidence Rejstříku trestů, pokud byl pravomocně odsouzený za trestný čin, jímž by mohl  předpoklad bezúhonnosti pozbýt.

                                      Zdravotní způsobilost se prokazuje předložením lékařského potvrzení.
                                       Fyzická osoba, která získala příslušnou odbornou kvalifikaci  v jiném vyučovacím 
 jazyce než českém, je povinna prokázat znalost českého jazyka maturitní zkouškou    

 z českého jazyka a literatury, kterou lze vykonat na vysoké škole v rámci programu celoživotního vzdělávání, v zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků nebo v jazykové škole s právem státní jazykové zkoušky, přičemž  tato zkouška nenahrazuje odbornou kvalifikaci k výuce českého jazyka na základních a dalších školách. Kritérium prokázané znalosti českého jazyka se netýká učitele, který bude působit ve škole s jiným vyučovacím jazykem než českým, a který vyučuje cizí jazyk nebo konverzaci v cizím jazyce.
Kvalifikační profilace učitele, kvalifikační předpoklady jsou definovány školskými předpisy dle typu školy, kde učitel působí.

Učitel prvního stupně základní školy získává odbornou kvalifikaci vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném magisterském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů prvního stupně základní školy nebo na pedagogiku předškolního věku a zároveň vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů prvního stupně základní školy nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou a zaměřeném na přípravu učitelů prvního stupně základní školy, nebo na přípravu učitelů druhého stupně základní školy a vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů prvního stupně základní školy, nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou a zaměřeném na přípravu učitelů prvního stupně základní školy.
                                      Učitel prvního stupně základní školy, který vykonává přímou pedagogickou činnost    

                                      ve třídě nebo škole zřízené pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, získává 
                                      odbornou   kvalifikaci   vysokoškolským   vzděláním   získaným    studiem                      
                                      v akreditovaném magisterském studijním programu v oblasti pedagogických věd 

                                      zaměřené na speciální pedagogiku pro učitele, nebo vzděláním stanoveným pro 
                                      učitele prvního stupně základní školy a vysokoškolským vzděláním získaným 
                                      studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických 
                                      věd zaměřené na speciální pedagogiku, nebo vzděláním v programu celoživotního 
                                      vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou a zaměřeném na speciální pedagogiku.
Učitel druhého stupně základní školy získává odbornou kvalifikaci vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném magisterském studijním programu  v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů všeobecně vzdělávacích předmětů druhého stupně základní školy, v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů všeobecně vzdělávacích předmětů druhého stupně základní školy   a všeobecně vzdělávacích předmětů střední školy, v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů všeobecně vzdělávacích předmětů střední školy,  studijního oboru, který odpovídá charakteru vyučovaného předmětu,                        a vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů druhého stupně základní školy, nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou zaměřeném na přípravu učitelů druhého stupně základní školy, v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů prvního stupně základní školy a vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů všeobecně vzdělávacích předmětů druhého stupně základní školy, nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou zaměřeném na přípravu učitelů všeobecně vzdělávacích předmětů druhého stupně základní školy, nebo jen pro výuku cizího jazyka.

Učitel druhého stupně základní školy, který vzdělává ve třídě nebo škole zřízené pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, získává odbornou kvalifikaci  vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném magisterském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na speciální pedagogiku pro učitele, nebo vzděláním stanoveným pro učitele druhého stupně základní školy a vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném bakalářském studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na speciální pedagogiku, nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou školou a zaměřeném na speciální pedagogiku.
Fyzická osoba, která nesplňuje výše definované kvalifikační předpoklady může vykonávat pozici učitele, tedy přímou pedagogickou činnost, pokud dosáhla padesáti let věku a nejméně po dobu patnácti let vykonávala přímou pedagogickou  činnost, nejdéle po dobu pěti let, pokud v této době nezahájí studium, kterým potřebný kvalifikační předpoklad získá, a toto studium posléze úspěšně ukončí.
                                     (Zákon č. 563/ 2004 Sb., o pedagogických pracovnících).
                                     Součástí kvalifikačních předpokladů zaměstnance, zde učitele, je znalost základních 
                                     povinností vyplývajících z právních a ostatních předpisů a požadavků 

                                     zaměstnavatele k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (Zákon č. 262/ 

                                     2006 Sb., zákoník práce).                                 
                               3. 2. 4. Pojem povinnosti učitele vyplývající z pracovního a školského                                                         

                                           práva  

Každý zaměstnanec, tedy i učitel, je povinen dbát podle svých možností o svou vlastní  bezpečnost, o své zdraví i o bezpečnost a zdraví fyzických osob, kterých se    

 bezprostředně dotýká jeho jednání. Je povinen účastnit se školení    zajišťovaných  zaměstnavatelem zaměřených na bezpečnost a ochranu zdraví při  práci včetně ověření svých vědomostí, podrobit se pracovně lékařské prohlídce, vyšetření nebo očkování, dodržovat právní a ostatní předpisy a pokyny zaměstnavatele k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, s nimiž byl řádně seznámen, a řídit se zásadami bezpečného chování na pracovišti a informacemi zaměstnavatele, dodržovat při práci stanovené pracovní postupy, používat stanovené pracovní prostředky, osobní ochranné pracovní prostředky  a svévolně je neměnit a nevyřazovat z užívání, nepožívat alkoholické nápoje a nezneužívat jiné návykové látky  na pracovišti v pracovní době, nevstupovat pod jejich vlivem na pracoviště zaměstnavatele a nekouřit na pracovišti a v jiných prostorách, kde jsou účinkům kouření vystaveni také nekuřáci,  oznamovat svému nadřízenému vedoucímu zaměstnanci nedostatky a závady na pracovišti, které ohrožují nebo by mohly ohrozit bezpečnost nebo zdraví zaměstnanců při práci, podílet se na odstraňování nedostatků zjištěných při kontrolách oprávněných osob, bezodkladně oznamovat svému nadřízenému vedoucímu zaměstnanci svůj pracovní úraz, pokud mu to jeho zdravotní stav dovolí, a pracovní úraz jiného zaměstnance, popřípadě úraz jiné fyzické osoby, jehož byl svědkem, a spolupracovat při objasňování jeho příčin, podrobit se na pokyn oprávněného vedoucího zaměstnance písemně určeného zaměstnavatelem zjištění, zda není pod vlivem alkoholu nebo jiných návykových látek.
                                      Dále je zaměstnanec povinen podle pokynů zaměstnavatele konat osobně práce 

                                      podle pracovní smlouvy, v případě učitele dle pracovního řádu, pracovní náplně, 
                                     v rozvržené týdenní pracovní době a dodržovat povinnosti, které mu vyplývají 
                                      z pracovního poměru.(Zákon č. 262/ 2006 Sb., zákoník práce).

Pracovní náplň učitele je souborem povinností, pracovním řádem učitele.
V pracovní době je dle pracovní náplně, pracovního řádu učitel povinen vykonávat přímou vyučovací činnost nebo přímou výchovnou činnost , připravovat se na tuto činnost, konat práce bezprostředně související s touto činností a další práce, které vyplývají z organizace vzdělávání a výchovy na škole.

Při plném pracovním úvazku je  přímá vyučovací činnost učitele rozvržena do všech pracovních dnů v týdnu. Jen ve zcela výjimečných případech je možné, aby  ředitel školy rozvrhl přímou vyučovací činnost do menšího počtu pracovních dnů v týdnu.

Pracemi bezprostředně souvisejícími s přímou vyučovací nebo přímou výchovnou činností se rozumějí zejména osobní obsahová příprava na vyučování nebo výchovná činnost, příprava učebních pomůcek a péče o ně, vedení předepsané pedagogické dokumentace, oprava písemných a grafických prací žáků.
Z organizace vzdělávání a výchovy ve škole vyplývají pro učitele další povinnosti   a to je například dozor nad žáky ve škole a při akcích organizovaných školou, spolupráce s ostatními učiteli vyučujícími ve třídě, s výchovným poradcem              a dalšími pedagogickými pracovníky, spolupráce s rodiči a ostatní veřejností, nezbytná odborná péče o svěřenou učebnu a pomůcky,  zastupování přechodně nepřítomného učitele nebo jiného pedagogického pracovníka v rámci sjednaného druhu práce, výkon prací spojených s funkcí třídního učitele, účast na poradách svolaných ředitelem školy, samostatné studium jak pedagogické literatury, tak         i právních  předpisů vztahujících  se  k  činnosti  a  provozu  školy  a  plnění dalších   úkolů vyplývající ze zvláštních vnitřních předpisů nebo pokynů ředitele školy         v souladu s pracovní smlouvou a platnými pracovními předpisy.

Učitel je dále povinen být přítomen ve škole v době stanovené rozvrhem hodin, rozvrhem dozorů, v době porad svolaných ředitelem  školy, v době stanovené pro případné přechodné zastupování jiného učitele, v době stanovené pro konzultace s rodiči, v době mimotřídní práce se žáky a v jiných případech, které stanoví ředitel školy, a které vyžadují  přítomnost učitele ve škole, například v době přípravných prací před zahájením školního roku.

Všechny povinnosti vykonává učitel v rozvržené pracovní době formou  samostatného rozhodnutí, automaticky, na vlastní zodpovědnost.
Jednání a vystupování učitele před žáky, rodiči i širší veřejností musí být v souladu s pravidly slušnosti a občanského soužití a s výchovným posláním a působením školy.

Vedle povinností, které pro učitele vyplývají ze zákoníku práce a dalších obecně závazných právních předpisů je povinen  zejména řídit se učebními plány, učebními osnovami, popřípadě jinými schválenými učebními dokumenty, organizačními předpisy, hygienickými předpisy a předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, výchově a vyučování, dále se vzdělávat, a to v samostatném studiu nebo    v organizovaných formách dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, vykonávat pedagogický dozor nad žáky podle pokynů ředitele školy a zvláštních předpisů, vychovávat žáky k dodržování pravidel slušného chování, k dodržování hygienických zásad, zásad bezpečné práce, dopravních a požárních   předpisů           a pokynů, jež se týkají bezpečnosti a ochrany zdraví ve škole, k ochraně školního     a jiného majetku před poškozením, ztrátou, zničením nebo zneužitím, spolupracovat s rodiči žáků, na požádání rodičů je informovat na třídních schůzkách, popřípadě na individuálně dohodnuté schůzce o prospěchu a chování žáků a písemně informovat rodiče v případech, kdy je  to v zájmu výchovy a vyučování nutné a předepsané (Zákon č.563/ 2004 Sb., o pedagogických pracovnících, Pracovní řád  pro zaměstnance škol a školských zařízení MŠMT ČR , č. j. 14 269/ 2001).
                                      3. 3. Souhrnný přehled související platné právní úpravy
K problematice bakalářské práce Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy se vztahuje řada právních úprav, zákony, nařízení, vyhlášky           a vnitřní předpisy, přičemž je možné je rozčlenit na obecně platné právní úpravy, které mají obecnou platnost, čili netýkají se pouze výhradně prostředí školy, a na specifické právní úpravy, které postihují výhradně školské prostředí. Zmíním zde pro problematiku bakalářské práce podstatný výběr nejdůležitějších platných právních dokumentů svým charakterem obecných a specifických, a to jak zákonů, tak prováděcích předpisů. 
Usnesení předsednictva České národní rady č. 2/ 1993 Sb., Listina základních práv a svobod, která je součástí  Ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústavy České republiky zaručuje základní právo člověka na vzdělání a povinnost základního vzdělávání. Říká, že každý občan má právo na vzdělání a školní docházka je povinná po dobu, kterou stanoví zákon. Občané mají právo na bezplatné vzdělání    v základních a středních školách, podle schopností občana a možností společnosti též na vysokých školách.Zřizovat jiné školy než státní a vyučovat na nich lze jen za podmínek stanovených zákonem, na takových školách se může vzdělání poskytovat za úplatu.

                                      Zákon č.359/ 1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí vymezuje pojem sociálně–
                                      právní ochrana dětí. Ta zahrnuje péči o příznivý vývoj dítěte, o jeho řádnou 
                                      výchovu, o oprávněné zájmy dítěte a působí s cílem obnovit narušenou funkci 
rodiny. Tento předpis se uplatňuje například v situacích , kdy škola, učitel zaregistruje zanedbávání péče o dítě ze strany rodiny. Zanedbávání péče se projevuje například tak, že dítě nenavštěvuje školu, je ustavičně nepřipravené na vyučování, vykazuje známky psychického nebo fyzického týrání. V takovém případě musí škola, vyučující učitel, třídní učitel, výchovný poradce, na rodiče působit ve smyslu nápravy , a pakliže k nápravě nedojde, je povinen zpravit instituci sociálně právní ochrany dětí o tomto zanedbávání.
                                      Zákon č. 18/ 2004, o uznávání odborné kvalifikace a jiné způsobilosti státních

příslušníků členských států Evropské unie, zákon o uznávání odborné kvalifikace

upravuje pro účely volného pohybu osob mezi jednotlivými členskými státy Evropské unie postup správních úřadů a profesních komor při uznávání odborné kvalifikace pro zahájení závislé činnosti a pro její výkon na území České republiky.
Podle tohoto zákona se postupuje tehdy, když se o práci učitele uchází osoba pocházející z jiné země v rámci Evropské unie, nebo osoba se vzděláním získaným mimo území České republiky. Zákon vymezuje ověřování a uznání vzdělání získané v cizině.
Zákon č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném 

a jiném vzdělávání, školský zákon upravuje základní a jiné vzdělávání ve školách a školských zařízeních. Stanoví podmínky, za nichž se vzdělávání a výchova, zkráceno vzdělávání, uskutečňuje. Determinuje výchovně vzdělávací proces, jeho charakter, zásady, cíle, organizaci v jednotlivých typech škol. Vymezuje práva a povinnosti fyzických a právnických osob, školy, žáka a jeho zákonného zástupce, při vzdělávání a stanoví působnost orgánů vykonávajících státní správu a samosprávu ve školství. Je to nejdůležitější právní úprava pro oblast školství.
Zákon č. 563/ 2004 Sb., o pedagogických  pracovnících upravuje předpoklady pro výkon činnosti pedagogických pracovníků, jejich další vzdělávání a kariérní systém, vymezuje pojmy pedagog, učitel a přímá pedagogická činnost učitele. Vztahuje se na pedagogické pracovníky škol a školských zařízení, které jsou zapsány do rejstříku škol a školských zařízení. Zákon je podstatný a důležitý pro pojetí učitele.  
                                      Vyhláška č. 48/ 2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění 

povinné školní docházky upravuje organizaci vzdělávání,  počty žáků ve školách a třídách, poskytování učebnic žákovi školou, označování tříd, rozvoj nadání a hodnocení žáků, výchovná opatření, zkoušky při plnění povinné školní docházky

v zahraničí nebo v zahraniční škole na území České republiky, komisionální přezkoušení a opravnou zkoušku. Jde o prováděcí předpis ke školskému zákonu, který vysvětluje a blíže specifikuje.
Vyhláška č. 73/ 2005 Sb., o vzdělávání žáků a studentů se specifickými vzdělávacími potřebami vymezuje pojem speciální vzdělávání, vzdělávání dětí a žáků mimořádně nadaných a takových, kteří vyžadují speciální vzdělávání pomocí podpůrných opatření, která jsou odlišná od běžných, nebo jsou poskytována nad rámec individuálních pedagogických a organizačních opatření spojených se vzděláváním žáků stejného věku ve školách, které nejsou samostatně zřízené pro tyto žáky. Využívá se v případě, že žák je odlišný od běžného standardu, je mimořádně nadaný nebo trpí specifickými poruchami osobnosti, dysfunkcemi.
Nařízení vlády č. 75/ 2005 Sb., o nastavení rozsahu přímé vyučovací , přímé výchovné, přímé speciálně pedagogické a přímé pedagogicko- psychologické činnosti pedagogických pracovníků vyčísluje rozsah přímé vyučovací povinnosti pedagogických pracovníků v rámci výkonu práce. Jde o prováděcí předpis k zákonu o pedagogických pracovnících. Učiteli osvětluje, kolik vyučovacích hodin musí vyučovat v rámci týdenní pracovní doby.                                      
Vyhláška č. 317/ 2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků blíže specifikuje druhy vzdělávání pedagogických pracovníků, studium ke splnění kvalifikačních předpokladů, studium ke splnění dalších kvalifikačních předpokladů a studium        k prohlubování odborné kvalifikace. Poskytuje informace o variantách vzdělávání učitele. jde o prováděcí předpis k zákonu o pedagogických pracovnících.
Vyhláška č. 1/ 2006 Sb., kterou se stanoví podmínky dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků vyjmenovává druhy dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, vysvětluje odborné vzdělávání pedagogických pracovníků, průběžné 
vzdělávání pedagogických pracovníků a vzdělávání vedoucích pedagogických pracovníků. Jde o inovovanou a aktualizovanou Vyhlášku č. 317/ 2005 Sb., která se týká forem vzdělávání učitelů a souvisejících pojmů.                                     

Zákon č. 179/ 2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání vysvětluje pojmy počáteční vzdělávání, základní vzdělávání, střední vzdělávání, vyšší odborné vzdělávání, dalším vzdělávání, úplná kvalifikace, dílčí kvalifikace, kvalifikační standard dílčí kvalifikace a hodnotící standard dílčí kvalifikace. 

Zákon č. 262/ 2006 Sb., zákoník práce upravuje pracovně právní vztah mezi učitelem a školou, stanovuje postup před vznikem pracovního poměru, vznik           a skončení pracovního poměru, definuje podobu pracovní smlouvy, pracovní dobu, pracovní práva a povinnosti učitele z pohledu pracovního práva, odměňování za práci, dovolenou a další pracovní souvislosti. Zákon upravuje pracovně právní prostředí učitele.
Pracovní řád  pro zaměstnance škol a školských zařízení MŠMT ČR , č. j. 14 269/ 2001) determinuje a uceleně sumarizuje povinnosti učitele vyplývající z pracovního a školského práva. 
4. Praktická část bakalářské práce                    
    Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí   

    školy–příručka pro učitele                                                
Mým záměrem v Praktické části bakalářské práce je poskytnout informace o praktickém uplatňování práva ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy, nastínit reálný proces vzdělávání v souvislostech. Vzhledem k tomu, že jde o problematiku velmi obsáhlou a složitou, není ji  možné zpracovat v jedné práci spektrálně, komplexně, ale pouze její některé vybrané výseče.
Vzhledem ke své praxi v základní škole se zde zabývám aplikací právních předpisů ve výchovně vzdělávacím procesu v prostředí školy základní, v pojetí učitele základní školy, jeho profilací pedagogickou a kvalifikační a jeho povinnostmi, náplní práce, z pohledu pracovního a školského práva.  
Výchovně vzdělávacímu procesu v rámci plnění povinné školní docházky prakticky předchází takzvaný Zápis do prvního ročníku základní školy. Informace o něm je veřejnou věcí, to znamená, že je prezentována veřejně na viditelném místě, obvykle na budově příslušné základní školy, a to na její vstupní části, přičemž bývá nepsaným pravidlem, že zveřejnění probíhá nejpozději počátkem ledna. Samotný zápis se uskutečňuje ve dnech patnáctého ledna až patnáctého února. 

Dítě, kterému je v kalendářním roce uskutečňovaného zápisu šest let, se dostaví za přítomnosti zákonného zástupce k zápisu ve spádové škole, ve škole v obcí vymezeném místě trvalého bydliště dítěte, ve školském obvodu. Ačkoliv škola zákonného zástupce nevyzývá, aby přišel s dítětem k zápisu, obyčejně se rodiče, zákonní zástupci dozvědí o této skutečnosti z veřejných řečí ve svém okolí, od sousedů, známých, přátel, starších dětí, protože mezi nimi žijí a komunikují s nimi, také jde z pohledu české kulturní tradice o významnou událost v rodině, kterou lze těžko opomenout, navíc danou zákonem, takže účast povinných osob při zápisu je s výjimkami maximální. Touto výjimkou je například neúčast takových zákonných zástupců a povinných dětí, kteří žijí izolovaně vně lidských sídel svébytným způsobem života a nemají  právní povědomí o věci. V takovém případě se pak nedostaví k zápisu, nezajistí nástup svých dětí do základní školy k plnění povinné školní docházky, aniž by se to spádová škola dozvěděla, a jelikož tato nemá předem k dispozici seznam povinných dětí, ani ona tuto skutečnost nerespektování zákona nezaregistruje. Tomuto jevu by se však dalo předejít právní úpravou, která by například ukládala Matrice obecního řadu v příslušném školském obvodu povinnost předat spádové škole seznam povinných žáků a posléze povinnost zpětné kontroly. 
V průběhu zápisu, se zjišťuje připravenost a zdravotní, ve smyslu mentálního, psychického a fyzického zdraví, předpoklad dítěte pro účast ve výchovně vzdělávacím procesu. 
Pokud dítě není zdravé a způsobilé ke vzdělávání, ředitel spádové školy nebo školy, kterou zákonný zástupce žáka zvolil, odloží začátek povinné školní docházky na základě písemné žádosti zákonného zástupce dítěte doložené doporučujícím posouzením příslušné školní pedagogicko psychologické poradny  a odborného lékaře, kterým je dětský lékař,  praktický lékař pro děti a dorost nebo alergolog, neurolog, kardiolog a podobně. Ředitel rozhoduje o odložení začátku povinné školní docházky v případě, že obě posouzení, od psychologa i lékaře, jsou kladná. Zde bych chtěla upozornit na skutečnost, že někteří rodiče se domnívají, že o odkladu nástupu svého dítěte do první třídy o rok mohou rozhodnout sami na základě vlastního úsudku, jak tomu bylo dříve, avšak podle současné legislativy je to nepřípustné. 

V praxi nastává i situace, že dítě není ze zdravotních důvodů s to plnit povinnou školní docházku i po dosažení krajní věkové hranice osmi let, potom je zbaveno příslušnou institucí, lékařem, povinnosti plnit povinnou školní docházku. 

 Pokud je dítě zdravé a způsobilé ke vzdělávání, je následně po zápisu přijato na základě záznamu o průběhu a výsledcích zápisu dítěte a posléze na základě rozhodnutí ředitele základní školy ke vzdělávání do 1. třídy v základní škole            a zahajuje v následujícím školním roce devítiletou povinnou školní docházku.
Do spádové školy jsou přednostně přijímáni žáci s místem trvalého pobytu v příslušném školském obvodu, teprve poté i žáci bydlící v jiném školském obvodu, a to do povoleného počtu žáků třiceti na třídu. Dítě však nemusí být do vybrané školy přijato, důvodem nepřijetí dítěte do vybrané školy je především omezená kapacita školy, omezený počet tříd, omezený počet žáků, počet stávajících pedagogů. Pokud je dítě přijato na jinou než spádovou školu, oznamuje ředitel této jiné školy tuto skutečnost řediteli spádové školy nejpozději do konce března kalendářního roku, v němž má dítě zahájit povinnou školní docházku.
V praxi  může dojít k situaci, že spádová škola má menší počet uchazečů                 a přihlášených žáků a zákonným zástupcem zvolená škola vyšší počet uchazečů         a přihlášených žáků. Tento jev je projevem konkurence mezi školami a je přirozeným ukazatelem úrovně nabídky dané školy nebo poptávky po dané škole. Dále se v praxi stává, že škola má a následně přijímá menší počet uchazečů a žáků, než jsou její reálné možnosti, což je výsledkem klesajícího počtu populace dětí v rodinách.  
V průběhu plnění povinné školní docházky nastávají situace, kdy žák, respektive zákonný zástupce žáka, projeví vůli přestoupit do jiné základní školy. V tomto případě zákonný zástupce podává písemnou žádost o přestup do vybrané školy k rukám jejího ředitele, ten rozhoduje o přijetí žáka, toto rozhodnutí doručí obratem zákonnému zástupci a určí datum nástupu k plnění povinné školní docházky. Zároveň obeznámí s touto skutečností ředitele školy, ze které žák přestupuje a tento zabezpečí odeslání dokumentace žáka do následné vybrané školy do pěti kalendářních dnů ode dne doručeného rozhodnutí o přijetí.

Výchovně vzdělávací proces ve škole probíhá organizovaně. Organizovaností se rozumí uspořádanost dílčích prvků v celek, tedy kdy, kde, jak a co probíhá, v tomto případě v jakém časovém rozložení, na jakém místě, jakým způsobem se uskutečňuje školní výchova a vzdělávání a co je jejím obsahem.  
Vyučování v průběhu dne, vyučovacího dne, začíná zpravidla v osm hodin, nejdříve v sedm hodin a je ukončeno nejpozději do sedmnácti hodin, probíhá v pracovních dnech od pondělí do pátku, což nazýváme školním týdnem, v měsících září až červen, a to od 1.září. do 30. června, zde hovoříme o takzvaném školním roce. Vyučování se přerušuje v době pracovních dnů, týdnů a měsíců, kdy jsou státem uznané svátky, prázdniny a ředitelská volna. Státní svátky v rámci vyučování v tomto školním roce připadají na 28. říjen, 17. listopad., 1. květen a 8. květen. Prázdniny rozlišujeme podzimní, zimní, jarní a letní,  přesný časový rozsah nezmiňuji z důvodu jeho  proměnlivosti v každém školním roce, ředitelská volna v rozsahu jednoho vyučovacího dne v rámci vyučování jsou škola od školy různé v závislosti na rozhodnutí ředitele školy, a to obvykle nejvýše pětkrát během školního roku. Ve vyučovacím dnu umožňuje ředitel základní školy žákům vstup do budovy školy patnáct minut před začátkem dopoledního vyučování  a patnáct minut před začátkem odpoledního vyučování, běžnou praxí je tedy například vpuštění žáků do budovy školy ve tři čtvrtě na osm, jestliže vyučování začíná v osm hodin . Žáci prvního až pátého ročníku mají v dopoledním vyučování nejvýše pět vyučovacích hodin, žáci šestého až devátého ročníku nejvýše šest vyučovacích hodin nebo pět vyučovacích hodin v dopoledním vyučování a dvě vyučovací hodiny v odpoledním vyučování. Počet vyučovacích hodin týdně v jednotlivých ročnících   a předmětech stanoví školní vzdělávací program, kterým je  vzdělávací program Základní škola vytvořený MŠMT ČR,tento nyní platí celostátně pro čtvrté, páté, osmé a deváté ročníky základních škol a Školní vzdělávací program určité školy vyplývající z Rámcového vzdělávacího programu MŠMT ČR, jenž je v této době určen pro první, druhé, šesté a sedmé ročníky základních škol. V průběhu následujících dvou let pak budou všechny ročníky českých základních škol podléhat specifickým Školním vzdělávacím programům jako jediným směrodatným programům pro základní vzdělávání. V praxi se vyučuje podle závazného vzdělávacího programu v první a druhé třídě v rozsahu dvaceti pěti hodin, ve třetí, čtvrté a páté třídě v rozsahu dvaceti devíti vyučovacích hodin, v šesté a sedmé třídě mají žáci jednatřicetihodinové týdenní vyučování a v osmé a deváté třídě třiatřicetihodinové týdenní vyučování.  Vyučovací hodina trvá čtyřicet pět minut. Přestávky mezi vyučovacími hodinami jsou desetiminutové, během dopoledního vyučování probíhají dvě přestávky v délce patnácti minut. Přestávka mezi dopoledním a odpoledním vyučováním trvá 50 minut. Vzdělávání se uskutečňuje v učebnách tříd, zjednodušeno třídách, v odborných učebnách, popřípadě v jiných prostorách školy, například na hřišti, na školním pozemku, nebo v mimoškolních prostorách, například v plavecké hale, v přírodě. Ve třídě každého ročníku je od sedmnácti do třiceti žáků a je označena řadovou římskou číslicí a tiskacím velkým písmenem, římská číslice označuje ročník, tedy kolikátým rokem příslušná skupina žáků školu navštěvuje, velké tiskací písmeno popisuje z pohledu abecedy o jakou jde ročníkovou skupinu, například IV. D je třída žáků, kteří chodí čtvrtým rokem do základní školy a jde o čtvrtou skupinu žáků navštěvující základní školu čtvrtým rokem. 
Obsahem vzdělávání v základní škole je zejména předávání, vštěpování, na straně učitele, a přijímání a rozvíjení, na straně žáka, vědomostí a dovedností z dílčích oborů lidské činnosti, věd, přičemž jejich seskupení coby podřazených pojmů v organizaci a systém je pojmenováno souvisejícím nadřazeným pojmem, významovým okruhem,mluvím zde o vyučovacím předmětu a jeho názvu. V základní škole se rozdělují vyučovací předměty na povinné, povinně volitelné      a nepovinné. Mezi povinné předměty patří  Český jazyk, Matematika, Občanská výchova, Anglický jazyk, Dějepis, Fyzika, Chemie, Zeměpis, Přírodopis, Rodinná výchova nebo jinak Výchova ke zdraví, Tělesná výchova, Hudební výchova, Pracovní činnosti, Informatika a výpočetní technika na druhém stupni základní školy a obdobné předměty, které korelují obsahově s předměty na druhém stupni, na prvním stupni základní školy. 
Povinně volitelné předměty probíhají na druhém stupni základní školy, jsou specifické dle druhu té či oné základní školy, škola jich nabízí několik. Nabídka vychází ze závazného vzdělávacího programu.  Mezi tyto předměty patří například Další cizí jazyk, Konverzace v cizím jazyce, Seminář a praktika z přírodovědných předmětů, Informatika, Technické kreslení, Technické činnosti, Rýsování a Domácnost.

Povinné a povinně volitelné předměty jsou vyučovány podle plánu, takzvaného Rozvrhu vyučovacích hodin. 
Nepovinné předměty, kroužky, nejsou součástí Rozvrhu vyučovacích hodin, jejich výběr je opět v kompetenci školy a učitele a probíhají v ustálené týdenní době zvolené vyučujícím daného předmětu, kroužku, obvykle ráno od sedmi hodin nebo odpoledne po skončení vyučování dle rozvrhu hodin. 
Metodika vyučování  určitého předmětu je výhradně záležitostí příslušného pedagoga, naplňuje však obecně deklarované principy a cílí  takzvané kompetence žáka, kterými jsou schopnosti, vědomosti a dovednosti, žáka. Konkrétně jde            o kompetence k učení, kompetence k řešení problémů, kompetence komunikativní, kompetence sociální a personální, kompetence občanské a kompetence pracovní.  Z hlediska způsobů vyučování se liší škola od školy, respektive učitel od učitele. 
Co se týče přijímání žáků do školy, případného přestupování žáků do školy a formy, organizace vzdělávání, nezaznamenala jsem v praxi odklon od školských právních předpisů.  
Kromě vzdělávání žáků  v rámci jednotlivých vyučovacích předmětů učitel též  žáka vychovává. Výchova probíhá v duchu etiky a etikety  s cílem  dosáhnout očekávaného chování u žáka. Podpůrným nástrojem při školní výchově je soubor závazných pravidel pro chování žáků, Školní řád a systém pochval a postihů.  Výchova se uskutečňuje jak  během vyučovací hodiny, tak  mimo ni, v průběhu celého vyučovacího dne, tedy v čase od vstupu žáka do školy do odchodu žáka ze školy. 

Dosažené výsledky žáka v oblasti chování ve škole a vzdělávání žáka v jednotlivých vyučovacích předmětech učitelé dvakrát během školního roku vyhodnocují známkou, klasifikačním stupněm. První vyhodnocení se provádí na konci prvního pololetí školního roku dne třicátého prvního ledna, druhé vyhodnocení se uskutečňuje na konci druhého pololetí školního roku dne třicátého června. Vyhodnocení za první i druhé pololetí jednoho k školního roku se zaznamenává na dokladu, Vysvědčení. Vysvědčení získává žák na konci každého ukončeného školního roku. Celkem obdrží žák devět vysvědčení za devět ročníků absolvovaného výchovně vzdělávacího procesu v rámci plnění povinné školní docházky. V pololetí dostává žák Výpis vysvědčení, a to z praktických důvodů, kterými jsou například prevence před poškozením a ztrátou úředního dokladu vysvědčení.
Ve vyučovacím předmětu je žák klasifikován příslušným vyučujícím stupni 1– výborný, 2– chvalitebný, 3– dobrý, 4– dostatečný a 5– nedostatečný, za chování je pak hodnocen třídním učitelem stupni 1– velmi dobré, 2– uspokojivé a 3–neuspokojivé. Při hodnocení žáka se na prvním stupni používá pro zápis stupně hodnocení číslice, na druhém stupni se používá slovní vymezení stupně hodnocení.
Dále se provádí celkové hodnocení žáka na Vysvědčení stupni prospěl(a) s vyznamenáním, prospěl(a), neprospěl(a) a nehodnocen(a).
Žák je hodnocen stupněm prospěl(a) s vyznamenáním, není-li v žádném z povinných předmětů hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu horším než 2–chvalitebný,  průměr prospěchu ze všech povinných a povinně volitelných předmětů  nemá vyšší než 1,5 a jeho chování je hodnoceno stupněm velmi dobré, prospěl(a), není-li v žádném z povinných a povinně volitelných předmětů hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu 5– nedostatečný, neprospěl(a), je-li v některém z povinných a povinně volitelných předmětů hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu 5– nedostatečný  nebo není-li z něho hodnocen na konci druhého pololetí, nehodnocen(a), není-li možné žáka hodnotit z některého z povinných         a povinně volitelných předmětů na konci prvního pololetí.

Výsledky práce v zájmových útvarech,  kroužcích, které organizuje škola, se hodnotí na vysvědčení stupni pracoval(a) úspěšně a pracoval(a).

Může nastat situace, kdy zákonný zástupce žáka pochybuje o správnosti hodnocení na konci prvního nebo druhého pololetí. Takový zákonný zástupce se obyčejně obratem po seznámení s hodnocením nebo do tří pracovních dnů uplynulých od seznámení s ním obrací na ředitele školy a žádá jej o komisionální přezkoušení žáka. Komisionální přezkoušení se koná nejpozději do čtrnácti dnů od projevené žádosti nebo v jiném dohodnutém termínu. Toto zkoušení probíhá před komisí, která se skládá ze tří členů, ředitele, vyučujícího a dalšího vyučujícího dotyčného předmětu, z něhož žák skládá zkoušku. Této situaci lze však předejít včasným  informováním rodičů o zhoršení prospěchu žáka a konstruktivní vstřícnou oboustrannou komunikací.
Vysvědčení nebo Výpis vysvědčení žáku předává osobně třídní učitel nebo zastupující učitel v poslední den prvního pololetí a v poslední den druhého pololetí. Nejdříve na konci prvního pololetí posledního ročníku a nejpozději pět dnů po odeslání přihlášky na středí školu, ve kterém splňuje povinnou školní docházku nebo na konci prvního pololetí také v pátém a sedmém ročníku, jestliže se hlásí k přijetí ke vzdělávání ve střední škole, gymnáziu, obdrží žák výstupní hodnocení, které obsahuje zhodnocení výstupní úrovně základního vzdělání žáka. Dále výstupní hodnocení žáka obsahuje vyjádření o možnostech žáka a jeho nadání,                       o předpokladech pro další vzdělávání nebo pro uplatnění žáka, o chování žáka v průběhu povinné školní docházky.
 Jestliže je žák nepřítomen v den předávání Vysvědčení ve škole, předá třídní učitel Vysvědčení případně přítomnému zákonnému zástupci žáka nebo svému nadřízenému pracovníkovi, který zajistí zabezpečení tohoto dokladu o vzdělání žáka a jeho předání v pozdějším termínu. Nepředané Vysvědčení se poštou ani jiným způsobem nepřítomnému zákonnému zástupci žáka nebo žákovi osobně  neposílá. Problémová situace nastává, jestliže žák  nebo zákonný zástupce požaduje předání Vysvědčení v dřívějším termínu, což se v realitě stává. Je potřeba si uvědomit, že předání vysvědčení dříve je porušením zákona a může vyústit v problém s nadřízeným pracovníkem a následným postihem provinivšího se učitele. 

Výchovně vzdělávací proces  na základní škole, povinná školní docházka, rozložená do devíti ročníků po ukončení devátého ročníku končí. 

Výchovně vzdělávací proces, výchovu a vzdělávání, vyučování jednotlivým předmětům, realizuje učitel. 
Na základní škole pracují v pozici učitele jednak učitelé splňující pedagogickou      a kvalifikační způsobilost v plném rozsahu, jednak učitelé, kteří tuto profilaci nesplňují, přičemž nesplnění se týká buď pouze pedagogických předpokladů nebo jen kvalifikačních předpokladů, nebo obojího.
V první skupině vyhovující předpisům jsou tací, kteří dosáhli středoškolského vzdělání v Českém jazyce a literatuře a doložili je maturitním vysvědčením, jsou prokazatelně trestně bezúhonní a zdravotně způsobilí k výkonu práce pedagoga, mají vysokoškolské pedagogické vzdělání a  příslušnou odbornou  kvalifikaci. Za pedagogické vzdělání se považuje vysokoškolské vzdělání v oboru pedagogiky       a psychologie. Odbornou kvalifikací se rozumí vysokoškolské pedagogické vzdělání pro vyučovací předmět, který učitelé prakticky vyučují, neboli mají oprávnění vyučovat na prvním stupni základní školy na základě vysokoškolské přípravy pro vyučování na prvním stupni, nebo na druhém stupni základní školy na podkladu vysokoškolské přípravy pro výuku jednoho nebo dvou konkrétních vyučovacích předmětů vyučovaných na druhém stupni základní školy. Dále se považuje za kvalifikovaného učitele takový, který dosáhl vysokoškolského vzdělání v pedagogice, psychologii a v oboru obsahově příbuzném s vyučovaným předmětem vystudovaném na nepedagogické fakultě.

 Do druhé skupiny patří učitelé, kteří nesplňují pedagogické nebo kvalifikační předpoklady, nemají vysokoškolské vzdělání v oboru pedagogika, psychologie        a učitelství příslušných vyučovacích předmětů nebo v oboru příbuzném s vyučovanými předměty. Tito učitelé  v průběhu pěti let od nástupu do pozice učitele povinně zahajují studium za účelem získání kvalifikačních předpokladů. Jestliže je nekvalifikovaný učitel starší padesáti let a má pedagogickou praxi alespoň  patnáct let, škola netrvá na doplnění pedagogické a odborné kvalifikaci. 
V oblasti dodatečného  doplnění kvalifikovaného vzdělání učitelem jsem zaregistrovala rozpor mezi zákonnou povinností a reálnými možnostmi. Pokud nekvalifikovaný učitel vyučuje předmětu na druhém stupni základní školy a má vůli si kvalifikaci doplnit a začít při výkonu své profese studovat příslušný obor na pedagogické fakultě, není mu ze strany vysoké pedagogické školy umožněno tuto vůli v praxi naplnit, jelikož v současné době pedagogické fakulty studium oborů vyučovaných na druhém stupni základní školy formou studia při zaměstnání nepořádají. Tomuto učiteli se pak nabízí jediné východisko, a to studovat obsahově blízký obor na nepedagogické vysoké škole a po ukončení studia pokračovat dále ve vysokoškolském studiu pedagogiky a psychologie. Jde tedy o běh na dlouhou trať, jelikož celkem se učitel vzdělává nejméně sedm let.        
Všichni učitelé si dále i v případě splnění pedagogických a kvalifikačních předpokladů průběžně obnovují, prohlubují, upevňují a zvyšují vzdělání prostřednictvím  samostudia, průběžného studia ke splnění dalších kvalifikačních předpokladů při akreditovaných vzdělávacích institucích a prostřednictvím  školy, kde jsou v pracovním poměru.

Samostudium se týká například pracovně právních předpisů, průběžné studium ke splnění dalších kvalifikačních předpokladů například výchovného poradenství, informačních a komunikačních technologií, tvorby a následné koordinace školních vzdělávacích programů, prevence sociálně patologických jevů, environmentální výchovy, teoretických a praktických otázek souvisejících s procesem vzdělávání     a výchovy, zejména nových poznatků z obecné pedagogiky, pedagogické a školní psychologie, teorie výchovy, obecné didaktiky, vědních oborů a jejich oborových didaktik, bezpečnosti a ochrany zdraví, zahrnuje i jazykové vzdělávání pedagogických pracovníků. Ve škole, kde učitel pracuje, probíhá opakovaně jednorázové vzdělávání, například ve věcech personálních, provozních, bezpečnostních, pracovně právních a pedagogických.

Základní povinnosti učitele v základní škole, náplň práce učitele,  jsou vzdělávat se, respektovat všechna nařízení a předpisy vnitřní i vnější a pravidla slušného              a právního chování, vykonávat přímou pedagogickou činnost, tedy učit žáky v rámci vyučovacích předmětů a vyučovacích hodin, hodnotit práci a chování žáků, vychovávat žáky v průběhu celého školního vyučování, dohlížet na žáky, vykonávat nad nimi dozor, zastupovat učitele ve vyučování, připravovat se na vyučování, konstruktivně komunikovat s nadřízenými, kolegy, žáky a zákonnými zástupci žáků a vést  školskou dokumentaci.
Učitel základní školy vyučuje dvacet dvě pětačtyřicetiminutové hodiny v pracovním týdnu podle předepsaného Rozvrhu vyučovacích hodin. 
Na každou vyučovací hodinu se učitel připravuje. Příprava zahrnuje různé formy přípravných činností od sledování a nastudování závazné učební osnovy pro příslušný vyučovací předmět a jejího zpracování v časový a tématický plán, přes výběr tématu vyučovací hodiny dle časového a tematického plánu,  aktualizované studium tématiky vyučovací hodiny a předmětu,  volbu metodiky a didaktiky využitých ve vyučovací hodině, po výběr pomůcek. Příprava učitele je z hlediska kvality a kvantity různá. 
Dále učitel průběžně vyhodnocuje výsledky práce a chování žáků a vyhodnocení zaznamenává  v Klasifikaci třídy, vypracované individuálně a ve Školní matrice, vytvořené centrálně, potažmo žáka a jeho zákonného zástupce s hodnocením seznamuje písemně prostřednictvím Žákovské knížky a ústně  na individuálních       a třídních schůzkách. 
Ve vymezené pracovní době a na vymezeném místě učitel vykonává dozor nad žáky s cílem zajistit jejich zdraví a bezpečí. Obvykle se uskutečňuje dozor ve školních prostorách, kde se žáci právě nacházejí,  ve třídách, odborných učebnách, na chodbách, v šatnách, v jídelně, na školním pozemku. Na dozor nastupuje učitel  patnáct minut před předpokládaným příchodem žáků. Jestliže se žáku stane v rámci vyučovacího dne úraz, dozorující nebo vyučující mu poskytne okamžitou laickou první pomoc, zajistí případnou odbornou první pomoc, nahlásí nadřízenému pracovníkovi událost úrazu, zapíše úraz do Knihy úrazů a podá informace zákonnému zástupci žáka.
Třídní učitel má na starosti určitou třídu, o kterou se stará. Mám tím na mysli nejenom kmenovou učebnu skupiny žáků tvořících třídu, ale i třídu jako skupinu žáků.Udržuje učebnu v estetickém stavu tak, že ji vyzdobí například nástěnkami      a květinami a dohlíží nad jejím povinným technickým vybavením, destruktivní změny v technickém stavu učebny neprodleně hlásí nadřízenému pracovníkovi. Provádí inventarizaci majetku třídy. Dále se stará o žáky třídy, zprostředkovává předávání informací mezi školou, žáky a zákonnými zástupci žáků, sleduje              a hodnotí chování žáků. Komentář chování provádí jak ústně, tak písemně prostřednictvím Kázeňského sešitu a Žákovské knížky. Doprovází na pokyn nadřízeného pracovníka žáky své třídy na různé mimoškolní a školní akce pořádané školou, například do kina, do divadla, na výlet, na exkurzi. Vede dokumentaci žáků své třídy. Předává žákům své třídy Vysvědčení.

Všechny povinnosti učitel vykonává na místě vymezeném zaměstnavatelem, školou, ředitelem školy a ve školou, ředitelem školy vymezené pracovní době nebo její části.  Týdenní pracovní doba učitele je čtyřicet hodin. V praxi jsem se setkala se dvěma způsoby vymezení a naplňování pracovní doby. Na některých základních školách jsou učitelé na pracovišti v době, kdy vyučují, kdy mají dozor, popřípadě v době zastupování nepřítomného učitele, dále v době porad a schůzek s rodiči. To prakticky znamená, že odchod učitelů z tohoto pracoviště nastává po odučení svých a suplovaných vyučovacích hodin a po vykonání dozoru a je v podstatě individuální, volně organizovaný. Tato volná organizace pracovní doby učitele je častým jevem. Vyžaduje však vysokou pracovní zodpovědnost a disciplínu ze strany učitele, jelikož předpokládá plnění dalších povinností učitelem mimo pracoviště. Jestliže učitel patřičnou osobnostní úroveň nemá, v mimoškolním prostředí si pak své povinnosti neplní nebo je plní nedbale, což pak v praxi znamená zhoršení kvality učitele, výchovně vzdělávacího procesu a poškození jména školy.  Na jiných základních školách ředitel přesně stanoví, jakou část pracovní doby setrvá učitel na pracovišti, tedy ve škole, bez ohledu na přímou vyučovací povinnost          a další povinnosti vykonávané přímo v prostředí školy. Ve škole, kde působím, máme například pracovní dobu od půl osmé do čtrnácti hodin, zbytek pracovní doby trávíme mimo pracoviště školy, kde pokračujeme v realizaci náplně naší práce, a to do konce pracovní doby, která je v šestnáct hodin. Mnohokrát se stává, že učitel pracuje nad rámec pracovní doby, jelikož má široké spektrum pracovních úkolů.
Porovnáním reálného výchovně vzdělávacího procesu v prostředí základní školy uskutečňovaného učitelem se souvisejícími  právními předpisy jsem dospěla k závěru, že základní vzdělávání, profilace učitelů a  pracovní náplň učitelů na základní škole je  v souladu s právními předpisy jak na škole, kde pracuji, tak           i v jiných základních školách, v nichž jsem prováděla šetření. Domnívám se, že aplikace práva v základních školách obecně koreluje s normami.    
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6. Závěr

Téma Aplikace práva ve výchovně vzdělávacím procesu jsem zvolila proto, že koreluje s mým povoláním učitele. Jako pedagog jsem povinna znát školské  právní úpravy, protože prakticky každá  pracovní činnost vykonávaná v rámci učitelské profese je podložena právním předpisem, ať se jedná o jednání se žáky a jejich zákonnými zástupci, rodiči, o realizaci výchovy a vzdělávání ve škole, o dozor nad žáky za účelem ochrany jejich zdraví a bezpečí, nebo o předpoklady pro výkon práce učitele a povinnosti učitele.. Dalším motivem pro volbu tohoto tématu bylo mé postavení rodiče a skutečnost, že školská problematika, školství je podstatnou součástí fungování sociálního a ekonomického systému a orientace v něm patří ke všeobecným dovednostem člena společnosti a občana státu.

Cílem mé práce obecně bylo vytvořit jednoduchou školskou příručku pro učitele popřípadě další zájemce o problematiku školství, specifickým záměrem bylo analyzovat z pohledu obecného, pracovního a školského práva, z odborně teoretického a praktického pohledu některé dílčí školské reálie, konkrétně školní výchovně vzdělávací proces, jeho podstatu, zásady, cíle a organizaci, a dále učitele, jeho předpoklady  pro učitelskou práci a jeho povinnosti. Zaměřila jsem se oblast výchovy a vzdělávání v prostředí základní školy.
                                Při tvorbě práce jsem postupovala následovně. Vytvořila jsem si nejširší představu o 

                                      tématu , o cílech  a o budoucím  celkovém uspořádání práce a zvolila jsem téma 

práce. Poté jsem sbírala související literaturu, prameny a informace, nashromáždila je, prostudovala je a rozčlenila je na podstatné a nutné pro využití a na méně podstatné a možné pro využití. Poté jsem pátrala ve zdrojích po teoretických pojmech a provedla jejich sumarizaci a uspořádání. Tyto pojmy jsem citovala a rozebrala. Dále jsem uspořádala a rozebrala vybrané právní prameny, které upravují současné školství. Analýze teoretických pojmů a právních předpisů předcházel historický nástin počátku právního pojetí školství a zavedení povinného vzdělávání. Dalším  metodickým krokem bylo praktické pozorování výchovy a vzdělávání ve škole a zjišťování souvislostí, které posléze vyústily v syntézu výsledků a jejich zaznamenání. Současně jsem porovnávala teorii s praxí, odraz školského  práva v reálném prostředí školy. Po srovnání jsem vyhodnotila míru aplikace  práva ve školní praxi. Dále jsem vybrala důležité pojmy, o kterých v práci píši a tyto jsem uspořádala a opatřila číslem strany, na které jsou v práci uvedeny. V závěru práce jsem provedla soupis  zdrojové bibliografie a přiložila školský zákon, který považuji za nejpodstatnější související právní úpravu.

Obsah práce jsem uspořádala tak, abych dosáhla předem požadovaných kategorií jednoduchosti a přehlednosti.

Za pozitivní stránku tvorby práce považuji fakt, že zvolené téma mi je blízké a dotýká se přímo a úzce mé profese, tedy motivace pro zpracování zvoleného tématu byla veliká.
Při práci jsem se však potýkala i s obtížemi, a to zejména v počátečním stádiu práce. Například jsem neustále zvažovala, které školské jevy mám v práci analyzovat, jelikož problematika školství je značně rozsáhlá a lze ji zpracovávat z různých aspektů. Také orientace ve značném množství právních úprav nebyla pro mne jednoduchá.

Domnívám se, že počátečního záměru jsem dosáhla, že práce je příručkou, která by mohla pomoci čtenáři k orientaci v současném základním školství. Dospěla jsem k závěru, že výchova a vzdělávání v prostředí základní školy je věrným odrazem příslušných právních úprav. 

Dalším možným námětem pro zpracování by mohla být  aplikace práva v pracovně právních věcech učitele, aplikace práva ve školské dokumentaci nebo analýza školské problematiky například na středoškolské úrovni.
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8. Přílohy
Klíčové kompetence základního vzdělávání
Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého člena společnosti. Jejich výběr a pojetí vychází z hodnot obecně přijímaných ve společnosti a z obecně sdílených představ o tom, které kompetence jedince přispívají k jeho vzdělávání, spokojenému a úspěšnému životu a k posilování funkcí občanské společnosti.

Smyslem a cílem vzdělávání je vybavit všechny žáky souborem klíčových kompetencí na úrovni, která je pro ně dosažitelná, a připravit je tak na další vzdělávání a uplatnění ve společnosti. Osvojování klíčových kompetencí je proces dlouhodobý a složitý, který má svůj počátek v předškolním vzdělávání, pokračuje v základním a středním vzdělávání a postupně se dotváří v dalším průběhu života. Úroveň klíčových kompetencí, které žáci dosáhnou na konci základního vzdělávání, nelze ještě považovat za ukončenou, ale získané klíčové kompetence tvoří neopomenutelný základ žáka pro celoživotní učení, vstup do života a do pracovního procesu.

Klíčové kompetence nestojí vedle sebe izolovaně, různými způsoby se prolínají, jsou multifunkční, mají nadpředmětovou podobu a lze je získat vždy jen jako výsledek celkového procesu vzdělávání. Proto k jejich utváření a rozvíjení musí směřovat a přispívat veškerý vzdělávací obsah i aktivity a činnosti, které ve škole probíhají.

Ve vzdělávacím obsahu RVP ZV je učivo chápáno jako prostředek k osvojení činnostně zaměřených očekávaných výstupů, které se postupně propojují a vytvářejí předpoklady k účinnému a komplexnímu využívání získaných schopností a dovedností na úrovni klíčových kompetencí.

V etapě základního vzdělávání jsou za klíčové považovány: kompetence k učení; kompetence k řešení problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a personální; kompetence občanské; kompetence pracovní.

Kompetence k učení

Na konci základního vzdělávání žák:

- vybírá a využívá pro efektivní učení vhodné způsoby, metody a strategie, plánuje, organizuje a řídí vlastní učení, projevuje ochotu věnovat se dalšímu studiu a celoživotnímu učení

- vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace je efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě

- operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do souvislostí, propojuje do širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí a na základě toho si vytváří komplexnější pohled na matematické, přírodní, společenské a kulturní jevy

- samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává, kriticky posuzuje a vyvozuje z nich závěry pro využití v budoucnosti

- poznává smysl a cíl učení, má pozitivní vztah k učení, posoudí vlastní pokrok a určí překážky či problémy bránící učení, naplánuje si, jakým způsobem by mohl své učení zdokonalit, kriticky zhodnotí výsledky svého učení a diskutuje o nich

Kompetence k řešení problémů

Na konci základního vzdělávání žák:

- vnímá nejrůznější problémové situace ve škole i mimo ni, rozpozná a pochopí problém, přemýšlí o nesrovnalostech a jejich příčinách, promyslí a naplánuje způsob řešení problémů a využívá k tomu vlastního úsudku a zkušeností 

- vyhledá informace vhodné k řešení problému, nachází jejich shodné, podobné a odlišné znaky, využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých variant řešení, nenechá se odradit případným nezdarem a vytrvale hledá konečné řešení problému

- samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení; užívá při řešení problémů logické, matematické a empirické postupy

- ověřuje prakticky správnost řešení problémů a osvědčené postupy aplikuje při řešení obdobných nebo nových problémových situací, sleduje vlastní pokrok při zdolávání problémů

- kriticky myslí, činí uvážlivá rozhodnutí, je schopen je obhájit, uvědomuje si zodpovědnost za svá rozhodnutí a výsledky svých činů zhodnotí

Kompetence komunikativní 

Na konci základního vzdělávání žák:

- formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje se výstižně, souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu

- naslouchá promluvám druhých lidí, porozumí jim, vhodně na ně reaguje, účinně se zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje

- rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, běžně užívaných gest, zvuků a jiných informačních a komunikačních prostředků, přemýšlí o nich, reaguje na ně a tvořivě je využívá ke svému rozvoji a k aktivnímu zapojení se do společenského dění- využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a účinnou komunikaci s okolním světem

- využívá získané komunikativní dovednosti k vytváření vztahů potřebných k plnohodnotnému soužití a kvalitní spolupráci s ostatními lidmi

Kompetence sociální a personální 

Na konci základního vzdělávání žák:

- účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na vytváření pravidel práce v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role v pracovní činnosti pozitivně ovlivňuje kvalitu společné práce

- podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu, na základě ohleduplnosti a úcty při jednání s druhými lidmi přispívá k upevňování dobrých mezilidských vztahů, v případě potřeby poskytne pomoc nebo o ni požádá

- přispívá k diskusi v malé skupině i k debatě celé třídy, chápe potřebu efektivně spolupracovat s druhými při řešení daného úkolu, oceňuje zkušenosti druhých lidí, respektuje různá hlediska a čerpá poučení z toho, co si druzí lidé myslí, říkají a dělají

- vytváří si pozitivní představu o sobě samém, která podporuje jeho sebedůvěru a samostatný rozvoj; ovládá a řídí svoje jednání a chování tak, aby dosáhl pocitu sebeuspokojení a sebeúcty 

Kompetence občanské 

Na konci základního vzdělávání žák:

- respektuje přesvědčení druhých lidí, váží si jejich vnitřních hodnot, je schopen vcítit se do situací ostatních lidí, odmítá útlak a hrubé zacházení, uvědomuje si povinnost postavit se proti fyzickému i psychickému násilí 

- chápe základní principy, na nichž spočívají zákony a společenské normy, je si vědom svých práv a povinností ve škole i mimo školu

- rozhoduje se zodpovědně podle dané situace, poskytne dle svých možností účinnou pomoc a chová se zodpovědně v krizových situacích i v situacích ohrožujících život a zdraví člověka

- respektuje, chrání a ocení naše tradice a kulturní i historické dědictví, projevuje pozitivní postoj k uměleckým dílům, smysl pro kulturu a tvořivost, aktivně se zapojuje do kulturního dění a sportovních aktivit

- chápe základní ekologické souvislosti a environmentální problémy, respektuje požadavky na kvalitní životní prostředí, rozhoduje se v zájmu podpory a ochrany zdraví a trvale udržitelného rozvoje společnosti

Kompetence pracovní

Na konci základního vzdělávání žák:

- používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená pravidla, plní povinnosti a závazky, adaptuje se na změněné nebo nové pracovní podmínky

- přistupuje k výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality, funkčnosti, hospodárnosti a společenského významu, ale i z hlediska ochrany svého zdraví i zdraví druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních a společenských hodnot

- využívá znalosti a zkušenosti získané v jednotlivých vzdělávacích oblastech v zájmu vlastního rozvoje i své přípravy na budoucnost, činí podložená rozhodnutí o dalším vzdělávání a profesním zaměření

- orientuje se v základních aktivitách potřebných k uskutečnění podnikatelského záměru a k jeho realizaci, chápe podstatu, cíl a riziko podnikání, rozvíjí své podnikatelské myšlení.
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