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Pro uvedení konkrétních připomínek a otázek k práci, resp. průběhu zpracování použijte druhou, případně i další strany hodnocení.















U obhajoby požaduji odpověď na následující otázky:
Student ve finančním plánu předpokládá náklady na vybudování krytého bazénu 10x5x1,5 metru ve výši 390 000,- Kč. Na základě čeho byla tato částka stanovena a byly vzaty v úvahu současné ceny stavebních prací?

	NAVRŽENÁ ZNÁMKA: 
(POUŽÍVEJTE STUPNICI A, B, C, D, E, F)
	A


Slovní hodnocení práce:
Teoretická část se zaměřuje na vymezení základních pojmů podnikatelského plánu a podnikání všeobecně, přičemž získané poznatky jsou využity při vypracování praktické části bakalářské práce. Praktická část obsahuje relevantní analýzy potřebné ke zhodnocení současné situace podniku, analýzy prostředí, kapitálové náročnosti a možnosti financování. Veškeré poznatky jsou poté zahrnuty do pečlivě zpracovaného podnikatelského plánu. Neméně důležitou částí je analyzování rizik spojených s projektem, přičemž například riziko změna klimatu je příliš obecně formulované. Stanovené cíle práce byly splněny. Práce splňuje požadavky kladené na závěrečné práce tohoto typu a lze ji doporučit k obhajobě.
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