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Autorský referát
      Rostliny představují nejdůležitější skupinu organismů s nenahraditelným významem pro celou biosféru. Přestože nám poskytují biomasu, která slouží jako nejdůležitější obnovitelný zdroj potravy, tepelné energie a léčivých látek, mohou být pro člověka i nebezpečné. K takovým patří jedovaté rostliny a rostliny produkující pyl způsobující alergie.
     Práce je věnována zhodnocení naší plevelné flóry z hlediska produkce pylu s alergenními účinky a jejich výskytu během vegetačního roku.
     V úvodní části je pojednáno o klasifikaci plevelných rostlin, morfologii a složení pylových zrn.

     Následující část informuje o působení pylových alergenů na lidský organismus, aerobiologii pylů a přínosu Pylové informační služby, včetně pylového monitoringu. Pylová služba sestavuje pylový kalendář pro danou oblast a má za úkol poskytovat lékařům i veřejnosti aktuální informace o výskytu pylových zrn v ovzduší, upozorňovat na větší výkyvy a vytvářet předpovědi dalšího vývoje pro nejbližší období.
    Na závěr jsou popsány nejdůležitější čeledi a šestnáct alergologicky významných plevelných druhů rostlin. U každého druhu je uvedena botanická charakteristika, doba květu, alergologický význam, stanoviště, rozšíření a dle dostupných informací původ.

    Součástí práce je obrazová příloha vybraných druhů plevelů, pylových zrn a pylový kalendář.
    Díky tomu, že je téma o pylových alergiích stále více aktuální, mohla by tato práce přispět k informovanosti o jednotlivých pylových sezónách a následných režimových opatřeních.
Alergenní rostliny, pyl, botanické charakteristiky, pylové alergie a příznaky, režimová opatření.
Summary

      Plants represent the most important group of organisms with irreplaceable import to the entire biosphere. Although they afford us the biomass, which serves as the most important renewable source of food, of thermal energy and active substances, they may be dangerous to humans. Such are poisonous plants and plants producing pollen that causes allergies.
      The work is devoted to an assessment of our weed flora in light of the production of pollen with allergenic effects and their occurrence during the growing year.
      In the introductory part there is a treatise on the classification of weed plants, morphology and composition of pollen grains.
     The following part informs you about the action of pollen allergens on the human body, about aerobiology of pollen and about the contribution to The Pollen information services, the pollen monitoring including. The Pollen service prepares the pollen calendar for the specific area and is intended to provide the physicians and the public current information about the occurrence of pollen grains in the air, drawing attention to the larger fluctuations and generate predictions of further developments for the near term.
     Finally, the most important families and sixteen allergy weeds important plant species are described. The botanical characteristics, the flowering time, the allergology importance, the habitats, the diffusion and, according to available information, the source, are given for each type.

     The hooked illustration of selected weed species, the pollen grains and the pollen calendar, are the parts of the work.

      Cause of the problem of the pollen allergies is more and more update, this work could contribute to the awareness of the various pollen seasons and the subsequent regime measures.
     Allergenic plants, pollen, botanical characteristics, pollen allergies and symptoms, regime measures.
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1 ÚVOD
Rostliny využívají slunečního záření jako zdroje energie k vytváření organických látek, zajišťující přítomnost kyslíku a regulaci oxidu uhličitého v atmosféře. Rostliny jsou od nepaměti předmětem zájmu člověka, který je pěstuje pro jejich všestrannou upotřebitelnost, užitkovost a krásu. Zvláště v současné době rychlého technického rozvoje je nutné si uvědomit nezastupitelnost rostlinstva pro vytváření podmínek trvalé existence a rozvoje lidské společnosti.

Přestože nám poskytují biomasu, která slouží jako potrava, zdroj léčivých látek, textilní surovina, krmivo pro zvířata, mohou být pro člověka také nebezpečné. K takovým patří jedovaté rostliny a rostliny produkující pyl způsobující alergie, které se vyskytují na různých lokalitách a stanovištích. Právě pyly dřevin, lučních trav a plevelů jsou jedny z hlavních činitelů, vyvolávající inhalační alergické reakce u člověka i zvířat. Nejčastějším alergickým projevem je tzv. pylová rýma. Její běžný sezónní výskyt lze lehce vztáhnout k období kvetení, a tím i k výskytu pylu určitých druhů v ovzduší.

V České republice žije asi 20 – 30 % alergiků. Mezi nejčastější alergózy patří přecitlivělost na pyly. Tímto onemocněním je postiženo přibližně 8 % populace. Procento alergiků v naší populaci, zvláště pak v populaci dětské, neustále stoupá. V posledních 30 - 40 letech dochází ke zřetelnému nárůstu alergických onemocnění. Tento vzestupný trend má celou řadu příčin, jako je znečištění ovzduší, změna životního stylu, migrace z venkova do měst, kouření matek během těhotenství a kojení apod.    
2 CÍL PRÁCE
V České republice se vyskytuje velké množství plevelných rostlin, z nichž část způsobuje alergické reakce. 
Cílem této práce je zhodnocení naší plevelné flory z hlediska produkce pylu s alergenními účinky, výskytu plevelných druhů rostlin z hlediska vegetačního roku a zjištění významu a výskytu alergií u lidí v ČR. 

Jelikož je toto téma stále aktuální, zvláště u dětské populace, má tato práce přispět k informovanosti o režimových opatřeních v jednotlivých pylových sezónách. 

Úvodní část je věnována klasifikaci a biologii plevelných rostlin, morfologii a složení pylových zrn. V další části se pojednává o působení pylových alergenů na člověka a o aerobiologii pylů. V závěrečné části jsou zpracovány charakteristiky nejdůležitějších taxonů dle alergologického významu, včetně uvedení sezónních vrcholů pylových alergií.
3 PLEVELNÉ ROSTLINY

Květena polí a zahrad je ovlivňována a určována činností člověka. V minulosti na místě polí existovaly převážně lesy, které byly vykáceny. Na polích nacházíme, kromě člověkem pěstovaných druhů, především plevele (Hejný a Slavík, 1997). V současném pojetí jsou považovány za plevele všechny nežádoucí rostlinné druhy rostoucí v porostech kulturních rostlin proti vůli pěstitele. Plevele jsou i dnes jednou z největších překážek úspěšného pěstování polních plodin, zahradních zelenin, ovocných plodin i okrasných květin.      Jsou velmi nepříjemné i ve skalkách, okrasných trávnících, na cestách, pěšinách a ostatních kulturních stanovištích. Představují zvláštní skupinu rostlin, různých botanických čeledí a rodů, vyznačující se společně velkou životaschopností a odolností v překonání nepříznivých životních podmínek, což citlivější výkonné rostliny ztratily v průběhu soustavného šlechtění na vysokou kvantitu a kvalitu produkce a stávají se stále choulostivějšími a náročnějšími na podmínky životního prostředí (Hron a Kohout, 1988). 
3.1  Plevele a historie

Soustavný prehistorický a historický výzkum rozvoje zemědělské výroby ukazuje, že i u nás byly odvěkými průvodci kulturních rostlin a ve všech historických obdobích působily člověku neustálé potíže. 


Již od samotného počátku rozvoje zemědělství usiloval člověk o udržení pěstované monokultury bez plevelové vegetace. Tato snaha trvá na našem území již přes 6 000 roků a dosud se nepodařilo, ani při použití intenzivní a vědecky řízené preventivní a speciální ochrany rostlin, udržet trvaleji monokultury polních, zahradních a ostatních plodin i kultur bez nebezpečí plevelů. Hlavní příčinou je zde nerespektování základních principů biologické podstaty rostlinné výroby a účinného uplatňování agrotechnických a speciálních opatření v návaznosti na biologii plodiny a plevelných druhů a na ekologické podmínky stanoviště. Z tohoto aspektu je nutné znát u důležitých, nebezpečných plevelů jejich způsob rozmnožování, rozšiřování, klíčení plodů či semen a jejich dlouhověkost v půdě, regenerační schopnost vegetativních orgánů rozmnožování, vztah k určitým plodinám a podmínkám stanoviště i citlivost na plevelohubné zásahy (Hron a Kohout, 1988).
3.2 Význam plevelů
Plevelné rostliny se na Zemi objevily již v dávné minulosti současně s počátky zemědělské činnosti člověka. Rostliny, které člověk nepěstoval, se tak staly rostlinami plevelnými. Plevelné rostliny patřily v minulosti a stále patří mezi nejvýznamnější škodlivé činitele. Na jejich regulaci je vynakládáno mnoho finančních prostředků. Plevelné rostliny odčerpávají značné množství živin, vody, prostorově konkurují pěstovaným plodinám, zvyšují ztráty na produkci, ale některé z nich jsou i zdrojem alergenů, jsou jedovaté pro člověka a domácí zvířata, podporují šíření chorob a škůdců.

Plevelné rostliny mají i ekologický význam. Zabraňují vodní a větrné erozi, omezují vysychání a narušení půdní struktury, jsou součástí koloběhu živin v půdě a nedílnou součástí ekosystému, kdy spolu s ostatními autotrofními organismy zvyšují diverzitu krajiny. Svůj význam mají plevely, které jsou využívány jako léčivé rostliny. Mnoho plevelných rostlin je vyhledáváno včelami, anebo slouží jako významný zdroj potravy pro hmyz, ptáky a savce (Mikulka et al., 1999).
3.3  Výskyt  ruderálních a segetálních plevelů
Ruderální stanoviště – s tímto pojmem spojujeme nejrůznější rostliny, osídlující plochy a místa, které člověk na delší dobu nebo přechodně nevyužívá, neobsazuje nebo neopracovává jako kultury. Polní cesty, okraje cest a silnic, koleje, skládky odpadů, tovární areály, výkopy na staveništích, zbořeniště. 

Ruderální stanoviště na rozdíl od segetálních plevelů kulturních území (pole, zahrady, vinice) se často spokojí s velmi špatnými půdami, se syrovými půdami, na kterých se uchytí jen pionýrské rostliny, nebo v oblasti rumišť a sídlišť s půdami přesycenými dusíkem. Často rostou jen na malém množství zeminy s nerovnoměrnou nabídkou živin a nevyváženým vodním režimem. Vegetační perioda může (stejně jako u segetálních stanovišť) být velmi krátká, uplatní se zde jen přizpůsobivé, mnohostranné, popřípadě rychle kvetoucí a plodící rostliny. Tato rostlinná společenstva jsou různorodá stejně jako podmínky, na nichž rostou (Münker, 1998).
3.4 Klasifikace polních plevelů

Typy klasifikačních systémů plevelů: 

a) Klasifikace podle botanického systému je používána nejčastěji: plevelné druhy jsou zde tříděny do skupin podle příslušnosti jednotlivých druhů do rodů, čeledí apod. Plevelné druhy jsou postaveny vedle sebe rovnocenně.

b) Klasifikace podle výskytu plevelů v určitých plodinách je rovněž méně významná a méně přesná, určité plevelné druhy se vyskytují a škodí v několika plodinách.

c) Klasifikace podle vztahu plevelů ke stanovištím určitých vlastností, zejména jejich výskyt v daných ekologických podmínkách, je rovněž nevhodná, neboť vlivem značné plasticity četných plevelů se mohou vyskytovat v několika ekologických podmínkách.

d) Pro podmínky České republiky byla na podkladě  plevelářských výzkumů a spolupráce s praxí a vypracována pro navrženou soustavou hubení plevelů v ČR klasifikace podle biologických vlastností ve vztahu k určitým způsobům hubení, jež se pro dané účely nejlépe osvědčuje. Klasifikace vychází ze základních biologických vlastností a současně se přihlíží k možnosti uplatnění určitých plevelohubných zásahů v určité klasifikační skupině plevelů. V každé skupině jsou u zvláště nebezpečných plevelů podrobně uvedeny konkrétní způsoby preventivní ochrany i přímého ničení, jež platí většinou i pro ostatní podobné druhy téže skupiny, s přihlédnutím ke specifickým podmínkám, biologii i agrotechnice plodiny. Významné druhy plevelů jsou zařazeny takto:

3.4.1 Plevele jednoleté, rozmnožující se pouze generativně


Zahrnují největší počet polních plevelů. Jsou to druhy, jež ukončí svůj růst a vývoj v průběhu jednoho vegetačního období, tj. vytvoří zralé plody a semena. Některé jednoleté odolné druhy vzešlé na podzim nebo přes zimu dobře přezimují a ukončí svůj rozvoj v příštím roce na jaře nebo v létě. v průběhu zimy dobře přezimovat a na jaře (Kohout a kol., 1996). Všechny druhy této skupiny se rozmnožují pouze generativním způsobem, tj. semeny nebo plody. Rozlišují se především podle doby výskytu a ohrožení plodin na plevele efemérní, časné a pozdní jarní a ozimé (Hron a Kohout, 1988).
3.4.1.1  Plevele jednoleté efemérní


Plevele jednoleté mají velmi krátkou vegetační dobu. Vzcházejí na podzim, během zimy i velmi časně na jaře, využívají prosvětlení porostu plodiny na počátku vegetace a ukončují rozvoj na jaře. Jsou to velmi odolné a drobné druhy plevelů, méně nebezpečné, vyskytující se převážně v ozimech a víceletých pícninách. V jařinách se téměř nevyskytují. Je to nejméně početná skupina (Kohout et al., 1996).
3.4.1.2  Plevele jednoleté časné jarní


Plevele jednoleté časně jarní hromadně klíčí a vzcházejí již časně na jaře při teplotách málo nad 0 °C. Vyskytují se nejhojněji v časně vysévaných jarních plodinách. Mnohé druhy mohou klíčit během celé vegetační doby. Rostliny vzešlé na podzim obvykle přes zimu zmrzají, pouze výjimečně za mírné zimy přezimují. 

3.4.1.3  Plevele jednoleté pozdní jarní


Plevele jednoleté pozdně jarní jsou v praxi nazývány „plevele širokořádkových plodin“. Hromadně se objevují až po zasetí jarních plodin, neboť jejich plody (semena) klíčí většinou při vyšších teplotách půdy na jaře v létě a za teplého podzimu. Proto se nebezpečně uplatňují v těch plodinách, jež v době jejich hromadného klíčení a vzcházení netvoří zapojené porosty, tj. v okopaninách, zeleninách aj. plodinách či kulturách. Objevují se rovněž v prořídlých porostech časných jařin, ozimů i pícnin. Naopak v obilninách a dalších plodinách, jež v době jejich hromadného klíčení mají již zapojené porosty, jsou zápojem porostu plodiny tlumeny v rozvoji a většinou zakrňují (Kohout et al., 1996).
3.4.1.4  Plevele jednoleté ozimé

Plevele jednoleté ozimé zahrnují nejpočetnější skupinu takových druhů, jejichž mladé rostliny vzešlé na podzim a přes zimu v porostech ozimů, víceletých pícnin a na neoseté půdě, obvykle ve stavu listových růžic přezimují. Časně na jaře pak spolu s kulturními rostlinami ozimů aj. pokračují v normálním rozvoji a dozrávají ještě v době plné vegetace nebo před sklizní plodiny. Jejich semena jsou však schopny klíčení po celé vegetační období. K této skupině náleží u nás největší počet jednoletých plevelů, jež také představují největší ohrožení všech polních a zahradních plodin i ostatních vytrvalých kultur.
3.4.2 Plevele dvouleté až vytrvalé, rozmnožující se převážně generativně 

V této skupině jsou zařazeny plevele tvořící přechodnou skupinu mezi plevely jednoletými, rozmnožujícími se pouze generativně a plevely vytrvalými, rozmnožujícími se generativně i intenzivně vegetativně, částmi svých jednoduchých kořenů. V roce vyklíčení plodů vytvářejí přízemní listovou růžici a teprve po přezimování v půdě ve druhém roce a v dalších letech kvetou a tvoří plody. Tyto plevele se často vyskytují na orné půdě ve víceletých pícninách i na neobdělávané půdě a vytrvalých kulturách (Kohout et al., 1996). Některé druhy po vytvoření plodů zanikají (plevele dvouleté), většina dalších však plodí ještě v dalších letech (Hron a Kohout, 1988).
3.4.3  Plevele vytrvalé, rozmnožující se převážně vegetativně


Tato skupina zahrnuje vytrvalé plevelné druhy, jež se rozmnožují generativně, nýbrž také intenzivně vegetativně. Intenzita jednotlivých způsobů rozmnožování závisí na stanovištních podmínkách. Na úrodných a kyprých půdách obvykle značně převládá rozmnožování vegetativními orgány, jež se zde mohou dobře rozrůstat a dále vyvíjet. Naopak na chudších stanovištích, zejména půdách silně ulehlých je omezen rozvoj podzemních vegetativních orgánů a převládá rozmnožování generativní (Hron a Kohout, 1988). Plevele této skupiny mohou svými vytrvalými orgány dobře setrvávat na stanovišti několik let. Jsou naše nejúpornější a také velmi škodlivé plevel polí, zahrad a ostatních zemědělských kultur. Rostliny vzešlé z plodů tzv. „semenáčky“, lze dobře zasáhnout mechanicky stejně jako klíční rostliny jednoletých plevelů, neboť jejich podzemní orgány nemají ještě schopnost vegetativního rozmnožování (Kohout et al., 1996).  
3.4.3.1 Plevele vytrvalé mělčeji kořenící

Plevele vytrvalé mělčeji kořenící mají vegetativní orgány uloženy zpravidla v ornici nebo na povrchu půdy a mohou být účinněji zasaženy mechanickými zásahy i chemickými zásahy. Dělí se podle biologických vlastností:

a) Plevele s plazivými kořenujícími lodyhami mají plazivé, článkované a kořenující lodyhy, rozrůstající se všemi směry od mateřské rostliny. V uzlinách článkovaných lodyh jsou stonkové a kořenové pupeny.

b) Plevele s pevnými a tuhými oddenky jsou vesměs mělčeji kořenící, velmi úporné a nebezpečné druhy z čeledi lipnicovitých. Jejich vegetativní orgány jsou článkované, pevné a tuhé oddenky, uložené vodorovně až šikmo v orniční vrstvě. Na každé uzlině článku oddenku je zřetelný stonkový pupen, krytý tuhou šupinou.
c) Plevele s měkkými a křehkými výběžky mají článkované, šťavnaté, velmi křehké oddenky, často mírně hlízovitě ztloustlé, jež na kypřených půdách prostupují celou vrstvou ornice a jsou uloženy převážně vodorovně až šikmo na svislé článkované ose. Při obdělávání půdy se zejména vodorovné křehké oddenky snadno v uzlinách lámou na drobné části a nelze je nářadím z půdy vytáhnout. Do této podskupiny lze u nás zařadit pouze dva vytrvalé plevele -  plevele příležitostné: čistec bahenní a máta rolní.
d) Plevele vytrvalé vytvářející hlízy, cibule a ztloustlé kořeny mají vegetativní orgány uloženy v různých hloubkách ornice a někdy zasahují až do podorniční vrstvy. Tyto druhy plevelů se nemohou na rozdíl od předchozích oddénkových  plevelů rozmnožovat ani rozšiřovat vegetativním způsobem, neboť tvorba hlíz, cibulí a ztloustlých kořenů je mnohem menší než u dlouhých oddenků (Kohout et al., 1996).
3.4.3.2 Plevele vytrvalé, výběžkaté, hlouběji kořenící

Plevele vytrvalé, výběžkaté, hlouběji kořenící mají podzemní orgány vegetativního rozmnožování obvykle bohatě větvené a uspořádané v systém vodorovných a svislých výběžků, pronikajících často hlouběji do spodiny. Vodorovné výběžky jsou rozloženy převážně v ornici. Tato podskupina zahrnuje vesměs úsporné a nebezpečné plevele obdělávaných půd, travních porostů i vytrvalých kultur. Podle biologických vlastností je lze rozdělit na tři základní podskupiny, tj. s oddenky, kořenovými výběžky bylinnými, kořenovými výběžky dřevnatějícími.

a) Vytrvalé plevele vytvářející oddenky, jež jsou článkované, vodorovné i svislé, křehké podzemní výběžky, mají na uzlinách článků uloženy obvykle střídavě stonkové a listové pupeny, chráněné v mládí tuhými šupinami.

b) Vytrvalé plevele vytvářející bylinné kořenové výběžky se liší od oddenků především tím, že nejsou článkované a mají obdobnou anatomickou a morfologickou stavbu jako kořeny. Stonkové i kořenové pupeny nejsou na uzlinách článků chráněny šupinou, nýbrž jsou menší, méně zřetelné, nepravidelně rozmístěné po celém povrchu výběžku. Kořenové výběžky jsou křehké, šťavnaté a snadno lámavé. Jsou to vesměs druhy velmi hluboce kořenící. Úlomky kořenových výběžků všech zařazených plevelů jsou schopny regenerace a dalšího vegetativního rozmnožování.

c) Vytrvalé plevele dřevinné s kořenovými výběžky na rozdíl od předchozích vytrvalých plevelů s kořenovými výběžky bylinnými mají podzemní kořenové výběžky i nadzemní části dřevnatějící, tuhé a pevné, což činí potíže při zpracování půdy i sklizni. Podzemní vodorovné i svislé výběžky pronikají hlouběji do spodiny (Kohout et al., 1996).
3.4.4 Plevele poloparazitické a parazitické

Jsou dnes značně na ústupu a lze je charakterizovat takto:

3.4.4.1 Plevele poloparazitické 


Plevele poloparazitické jsou zelené druhy, autotrofně se vyživující rostliny, jež však jsou schopny zároveň se vyživovat i heterotrofně, prostřednictvím přísavných kořínků, které pronikají do vodivých pletiv kořenů hostitelských rostlin. Zařazené poloparazitické druhy jsou jednoleté, dvouděložné druhy.  Dnes je tato skupina plevelů na našich polí vzácná. 

3.4.4.2 Plevele parazitické


Plevele parazitické jsou nezelené, téměř neobsahující chlorofyl a nemají vlastní kořenový systém. Vyživují se heterotrofně a jsou odkázány výhradně na zelené hostitelské rostliny, do jejichž pletiv vysílají haustoria, jimiž odsávají vodu a živiny,
Podle způsobu napadání hostitelských rostlin lze rozlišit. 

a) Druhy napadající nadzemní orgány – kokotice evropská, kokotice jetelová, kokotice ladní.

b) Druhy napadající kořeny – záraza kumánská, záraza menší, záraza Mutelova, záraza větevnatá, záraza žlutá.
Plevele parazitické obou rodů jsou dosud u nás zařazeny mezi tzv. plevele „karanténní“, vážně ohrožující plodiny, a podle zákona je nutno všechny druhy účinně hubit. V poslední době jsou značně na ústupu a mnohé jsou již ohroženy zánikem (Kohout et al., 1996).
3.5  Třídění plevelů podle původu

Vzhledem ke zvyšujícímu se počtu obyvatel a technickým možnostem na naší planetě stoupá i potřeba pěstování plodin a výroby potravin, které je třeba transportovat na kratší a delší vzdálenosti z místa výroby ke spotřebiteli. Již po celá staletí dochází k postupnému rozšiřování celé řady plevelných rostlin na velké vzdálenosti a na jiné kontinenty. Stále větší trh se zemědělskými komoditami a rozsáhlý vliv dopravy umožňují šíření plevelných druhů i mimo místa původního výskytu. Dnes je již velmi obtížné říci, které plevele se k nám dostaly z jiných oblastí a které jsou původní (Kneifelová a Mikulka, 2003). Informace o původu druhů se zpravidla objevují ve flórách jednotlivých oblastí, ale nemusejí být vždy spolehlivé. Původnost výskytu nám může s jistotou prokázat jen fosilní nález, zatímco historický záznam o zavlečení lze naopak považovat za jednu z mála spolehlivých informací o tom, že druh zde původní není.

Za původní bývá tedy považován pouze takový druh, jehož výskyt v území nemá s činností člověka v podstatě nic společného. Máme-li být však opravdu přesní, je třeba tuto základní definici doplnit. Pokud člověk rozšířil nějaký druh ještě před počátkem neolitu (před 7 - 8 tis. lety), musíme jej považovat za původní, neboť do té doby byl člověk přirozenou součástí přírody a jeho vliv na šíření rostlin se v podstatě nelišil od vlivu ostatních velkých savců. 
Nepůvodní (introdukované) rostliny je možné dále dělit podle způsobu zavlečení (úmyslné či neúmyslné), míry jejich zdomácnění (zejména zda mohou být součástí nejen synantropní, ale i polopřirozené vegetace) či doby zavlečení (Pyšek a Tichý, 2001).
3.5.1 Xenofyty 

3.5.1.1 Archeofyty 
 Do této skupiny jsou zařazeny plevelné druhy, které k nám byly zavlečeny v dávné minulosti, rychle se přizpůsobily našim podmínkám a splynuly s naší původní flórou. Jsou však považovány za plevele místní, původní, protože jsou na našem území rozšířeny, jsou běžné (Kneifelová a Mikulka, 2003).
3.5.1.2 Neofyty

Do této skupiny jsou zařazeny plevelné druhy, které se u nás rozšířily po objevení Ameriky. Neofyty jsou členěny na efemerofyty, epoekofyty a neoindigenofyty. 
3.5.2 Plevele invazní
 
Do této skupiny řadíme široké spektrum plevelů, které je neustále zavlékáno na naše území. Jedná se o nepřetržitý proces. Mezi invazní plevele patří každá rostlina, která je k nám zavlečena. Způsobů invaze do České republiky je celá řada. Hlavním činitel je především jeden -  člověk. Diaspory plevelných rostlin k nám mohou být zavlečeny i ptáky a zvířaty. Plevele se k nám dostávají převážně dopravou, a to lodní, železniční, automobilovou i leteckou spolu s osivem, krmivem, horninami, surovinami atd. Tak se k nám dostala např. ambrózie peřenolistá (Kneifelová a Mikulka, 2003).
3.5.3 Plevele expanzivní

Expanze může následovat po zavlečení v případě vhodných podmínek pro reprodukci a možnost šíření tohoto druhu do okolí. Zavlečené plevele se začnou dále množit a rozšiřovat na našem území. Pak tyto plevele můžeme nazývat expanzivní. Mají tu výhodu, že jsou pro naši oblast neznámé, tudíž bez přirozené regulace. Většinou jsou schopny v porostu potlačit ostatní rostlinné druhy. Jsou schopny lépe využít prostor, živiny a vláhu. Nejprve se uchytí zpravidla na nezemědělské půdě podél komunikací, vodních toků, na rumištích a odtud se rozšiřuje do okolí. Postupně se dostávají na zemědělskou plochu - louky, pastviny - šťovík a nakonec na ornou půdu - laskavec (Kneifelová a Mikulka, 2003).
4 PYL
Pyl je souhrnný název pro jemný prášek, který je tvořen mnoha jednotlivými pylovými zrny. Pyl se tvoří uvnitř pouzder z mateřských pylových buněk v archesporu obklopeném tapetovou vrstvou (Procházka et al., 2007). Pyl některých rostlin vyvolává alergii, projevující se tzv. sennou rýmou -  podrážděním sliznic dýchacích cest, očí a někdy astmatickými záchvaty (Kubát et al., 1998).  Pyl má vysokou nutriční hodnotu. Některé druhy hmyzu jej využívají jako téměř výhradní zdroj bílkovin v potravě. Obsah bílkovin v sušině je podle druhu rostliny 15 - 47 %. Obsah vody v pylu se v době zrání pohybuje okolo 50 %: Během transportu na bliznu rostliny může klesnout až pod 20 %, ale krátce před vyklíčením na blizně obsah vody opět stoupá <http://biomikro.vscht.cz/groups/biologie/mikro/pyl-zrno.html>.
4.1 Pylové  zrno  
Pylové zrno je samčí výtrus kvetoucích rostlin. Velmi mladý prašník je tvořen pletivem z nerozlišených diploidních buněk. Později, před jeho dozráním, lze v prašníku rozdělit pletivo na vnější a vnitřní. Opakovaným dělením buněk vnitřního pletiva vznikají diploidní mateřské buňky mikrospor (pylových zrn). Redukčním dělením každé mateřské buňky se vytváří čtveřice (tetráda) haploidních pylových zrn. Tetrády se rozpadají na jednotlivá pylová zrna. Pylová zrna jsou zpočátku jednobuněčná. Později se buňka dělí a pylové zrno dozrává. V tomto stadiu je pyl připraven k přenosu na bliznu (Kubát et al., 1998).
4.1.1 Charakteristika pylových zrn

Velikost, tvar, stavba a utváření povrchu pylových zrn jsou pro jednotlivé druhy, rody nebo skupiny rodů charakteristické. Podle znaku na pylových zrnech je možné tyto taxony určit. Pyl přenášený hmyzem má většinou na povrchu různé výrůstky, háčky nebo hrbolky, někdy je pokryt lepkavými látkami. Větrem šířený pyl tato přizpůsobení postrádá (Kubát et al., 1998). Tvar pylových zrn je nejčastěji kulovitý nebo elipsovitý. U některých rostlin pozorujeme pylová zrna nitkovitá (obvykle se jedná o vodní rostliny). Příčný řez má délku od 2 µm do 240 µm, v průběhu evoluce se pylová zrna zmenšují. Pylová zrna jsou zpravidla  žlutá, červená a fialová (Procházka et al., 2007)
4.1.2 Morfologie pylového zrna

Pylová zrna vznikají v tetrádách. Ve směru ze středu tetrády rozlišíme na pylovém zrnu 2 póly: proximální -  blíže k centru tetrády a distální - směrem ven. Oba póly spojuje pólová osa a kolmo na ní leží ekvatoriální rovina (Skalický, Novák, 2007). 
Pro relativně krátké období přenosu pylu vzduchem na bliznu, je pylové zrno opatřeno velmi odolnými povrchovými vrstvami. Stěna pylového zrna (sporoderm) sestává ze dvou vrstev:
vnitřní  intine je tenká a složená z celulózy a pektinu. U vnější exine se pak rozlišuje endexine a ektexine. Ektexine u některých taxonů má složitější stavbu a vytváří tzv. tectum. Exine je mnohem silnější než intine a kromě celulózy a pektinu obsahuje kutin a sporopoleniny, pevné uhlovodíky odolné vůči působení kyselin a zásad. Stěny některých pylových zrn (zvláště pylu větrosnubných rostlin) obsahují alergeny způsobující tzv.sennou rýmu.
          Povrch exiny je charakteristicky skulpturovaný. Vedle tvaru a velikosti pylového zrna, je uspořádání jeho povrchu důležitým znakem při rozpoznávání zrn různých rostlin. Odolnost sporopoleninu umožňuje dobře rozpoznat morfologii pylového zrna i po velmi dlouhé době <http://botanika.bf.jcu.cz/morfologie/MorfologieKvet.htm>. Na povrchu pylového zrna se nacházejí otvory (apertury), jimiž může vyklíčit pylová láčka (Rieger, 1996). Rozlišují se obvykle dva druhy apertur: kolpy (colpi, rýhy) a póry (pori). Pylová zrna pak podle přítomnosti nazýváme porátní nebo kolporátní. Apertur může být od 1 po více než 100. Pylová zrna lze popisovat umělým tzv. NPC systémem – počet (Numerus), pozice (Positio), druh (Charakter) např. monosulkátní, trikolporátní pyl, atd. (Skalický a Novák, 2007).
4.1.3 Chemické složení pylového zrna:


Polysacharidy: škrob, celulóza, hemicelulóza, pektiny. Jednoduché proteiny, fosfoproteiny, glykoproteiny, lipoproteiny, enzymy, vitamíny B, C, E aj. Růstové látky typu auxinů a giberelinů a mnoho dalších látek.   Pylové zrno se skládá z plazmatického obsahu a několikavrstevnaté, velmi odolné  membrány. Obsahuje průměrně 20 % proteinů, 37 % sacharidů, 4 % lipidů a 3 % minerálních látek.
4.2 Opylení 
U krytosemenných rostlin je pyl přenášen na bliznu (a nikoliv přímo na vajíčko jako u rostlin nahosemenných) nejčastěji větrem nebo hmyzem, mnohem vzácněji jinými živočichy (měkkýši, v tropech: kaloni, kolibříci) nebo vodou. Hmyzosprašnost (entomogamie) je původní způsob přenosu pylu u krytosemenných rostlin. Květy  hmyzosprašných mají obvykle nápadné květní obaly, vylučují nektar a často také voní. Některé rostlinné druhy jsou vázány na malý počet druhů opylujícího hmyzu, a proto se nemohou šířit mimo území výskytu opylovačů. Větrosprašnost (anemogamie) je původní u nahosemenných, u krytosemenných je odvozená. Květy větrosprašných rostlin mají většinou nepatrné květní obaly nebo jsou bezobalné, nevoní ani nevylučují nektar. Větrosprašné jsou trávy a byliny trávovitého vzhledu (sítiny, ostřice), některé dřeviny (bříza, líska) a jiné.
Rostliny mohou být opyleny buď pylem z téhož jedince (samosprašnost, autogamie), nebo pylem z jiné rostliny téhož druhu (cizosprašnost, alogamie). Opylení cizím pylem zaručuje větší proměnlivost v příští generaci, a tím i větší přizpůsobivost a šanci druhu na přežití (Kubát et.al.1998).
5  ALERGIE
 Alergie jsou chápány jako velký problém současnosti. Alergeny vyvolávají alergické reakce u lidí, ale v poslední době i u domácích zvířat a mohou být různého původu, tj. části rostlin, odlomené chlupy, látky vylučované rostlinami a především pyl (Mikulka a Kneifelová, 2005). Lidé se stěhují do nově postavených sídlišť často ještě v době, kdy zbývá dokončit terénní úpravy a kdy mezi bloky domů bují alergenně agresivní plevele. V našich podmínkách je nejvíce lidí přecitlivělých na pyl trav, břízy a podzimních plevelů, především pelyňku. Přibývá ale alergií i na jiné rostlinné druhy, např. na bez černý či ambrózii (Rieger, 1995). 
5.1 Definice alergie  
Alergii lze definovat jako stav zvýšené citlivosti organismu na celou řadu určitých látek, které mají schopnost alergizovat, tj. mají tzv. imunogenní vlastnosti. Mohou to být látky toxické, kde je pak nutné rozlišit, jakým podílem tyto látky působí toxicky a jakým naopak způsobují přecitlivělost -  alergii.
            Jako osoby, jež mají vrozenou schopnost se snadněji alergizovat, tzv. atopici, kteří vytvářejí zejména po opakovaném kontaktu s alergenem zvláštní typ protilátek  - imunoglobuliny typu IgE. U těchto osob se po určité době  latence a po opakovaném styku s alergenem projeví časná alergická přecitlivělost prvního typu - anafylaxe, atopie.

            Tento typ přecitlivělosti se rozvíjí v podstatě ve dvou fázích. První je klinicky latentní s následující posloupností dějů: nejprve dochází k nepřiměřené produkci protilátek IgE, jejich navázání na membránu žírných buněk (přítomných prakticky ve všech tkáních organismu) a bazofilů (přítomných v krevním oběhu). Přemostění navázaných protilátek antigenem (alergenem) vyvolá uvnitř těchto buněk  specifické děje, které způsobují degranulaci a uvolnění tzv. mediátorů (histamin, serotonin, leukotrieny, heparin aj., obsažené v buňkách) do okolní tkáně,  popřípadě i do krevního oběhu. Ty pak působí nepříznivě, patofyziologicky na hladké svaly, endotelie cév a žlázy a vyvolávají tak druhou, již klinicky se manifestující fázi onemocnění. Sem patří lokální příznaky na sliznicích, zejména tzv. pylová (nesprávně senná) rýma, většinou spolu se zánětem spojivek, kopřivka nebo akutní otok kůže, v hrtanu může dojít k lyryngospazmu, může se vyvinout astmatický záchvat, ve střevech průjem provázený většinou křečemi atd. (Baloun et al., 1989). 

5.2 Zdroje  alergenů

Zdrojem alergických reakcí na části rostlin je především kontakt s rostlinou v přírodě. U pylových alergií je situace složitější. Nepatrná velikost pylu umožňuje přenášení větrem na velké vzdálenosti. Proto zdroje alergenů mohou být u nás i v zahraničí. Rostliny produkující pyl a způsobující alergie rostou na různých stanovištích zemědělské i nezemědělské půdy. Rostliny produkují velké množství pylu, který se zejména za suchého a větrného průběhu počasí uvolňuje do ovzduší a je větrem roznášen do okolí i na velké vzdálenosti. Obsah pylových částic ve vzduchu je proměnlivý v závislosti na nadmořské výšce a směru vanoucích větrů. Deštivé počasí obsah pylových částic významně snižuje (Mikulka a Kneifelová,  2005). 

5.3 Alergologie

Alergologie se zabývá a studuje tzv. alergické choroby. Dnes tento dříve samostatný obor je zařazen do oboru lékařská imunologie. Imunologie sleduje podstatu, funkci a význam imunitního systému s jeho pozitivními i negativními následky pro organismus. Hlavním úkolem imunitního systému je obrana před mikroorganismy a jinými škodlivinami přicházejícími ze zevního prostředí (Špičák a Panzner, 2004).

5.4 Antigeny

Antigeny jsou vysokomolekulární organické látky, které po vniknutí do organismu vyvolají imunitní odpověď. Jsou to látky, proti nimž může organismus vytvářet specifickou imunitní reakci a které s produkty této reakce specificky reagují. Antigenost je obecnou vlastností biomakromolekul, stavebních složek živé hmoty. Mezi antigeny se řadí hlavně bílkoviny, dále pak lipoproteiny, glykoproteiny a polysacharidy. 

Specifičnost antigenu je určena konfigurací jejich povrchu. Rozhodující oblasti se nazývají antigenní determinanty neboli epitopy. Jejich počet na molekule antigenu je různý. Antigenem se stává látka, která má alespoň jednu antigenní determinantu.

Imunogenicita je schopnost antigenu vyvolat po vpravení do organismu imunitní odpověď charakterizovanou celulární imunitou nebo tvorbou protilátek. Tato schopnost je dána vlastnostmi celé molekuly (velikost, pevnost, tvar, komplexní struktura a v neposlední řadě i množství a způsob podání antigenu).
5.5 Alergeny
Alergeny jsou látky schopné vyvolat produkci IgE protilátek popř. až alergickou reakci u atopických jedinců. Částečky obvykle označené jako alergeny jsou ve skutečnosti nosiče, na jejichž povrchu je velký počet vlastních epitopů – tj. alergizujících struktur. Schopnost alergizovat je dána především prostorovým uspořádáním epitopů – tj.alergizujících struktur. Vzniklá IgE protilátka pak reaguje specificky pouze s alergenem, který senzibilizaci vyvolal nebo s alergenem s velmi podobnou  strukturou (tzv. zkřížená reaktivita)(Kašák et.al., 2003)
V alergologii jsou důležité antigeny ze zevního prostředí, na něž někteří jedinci reagují nadměrně. Označují se jako alergeny. Alergeny jsou látky, které nás obklopují v běžném životě na každém kroku. Velmi často jsou rostlinného nebo živočišného původu. U zdravého jedince probíhá setkání s alergenem zcela nepozorovaně. U alergiků vede kontakt s alergenem k senzibilizaci a následnému vzniku obtíží z přecitlivělosti. Nejčastějšími alergeny, které se uplatňují v našich podmínkách jsou pyly travin, stromů, a plevelů, roztoči, alergeny zvířecího původu - šupinky kůže, srst, peří, sliny a další exkrety, hmyzí jedy a produkty a spory plísní. Z potravin jsou nejčastějšími alergeny mléko, vejce, čokoláda, ryby, ořechy, mák, některé druhy koření, ovoce a kořenové zeleniny, ale i mnohé další. Z těchto potravin jsou alergenem pouze některé jejich součásti (Špičák a Panzner, 2004).
5.5.1 Inhalační alergeny

Nejvýznamnější skupinu inhalačních alergenů rostlinného původu tvoří pyl různých druhů rostlin (lučních trav,plevelů,dřevin apod.)  a nejčastějším alergickým projevem je tzv. pylová (nesprávně senná) rýma. Její běžný sezónní výskyt lze lehce vztáhnout k období kvetení, a tím i k výskytu pylu určitých druhů v ovzduší. Pyly mnohých rostlinných druhů obsahují četné antigenní látky schopné senzibilizovat disponovaný organismus. Většina inkriminovaných druhů jsou rostliny anemofilní (větrosnubné), které tvoří obrovská kvanta lehkého pylu, roznášeného atmosférickým prouděním na velké vzdálenosti. Velikost těchto pylových zrn je většinou nepatrná (10 - 40 µm), takže se mohou dostat s vdechovaným vzduchem až do bronchiolů (Baloun et al.,1989).
            Poněkud komplikovanější je souvislost alergického astmatu s původním sezónním výskytem alergenů v ovzduší - symptomy se mohou vyskytovat během celého roku. Jsou vyvolány nejčastěji rozšířením spektra alergenů, na které je organismus přecitlivělý a které se vyskytují i mimo sezónu (Baloun et al., 1989). 
Inhalační alergeny (aeroalergeny) jsou většinou 2 až 60 µm velké. Jejich epitopy jsou obvykle bílkoviny s relativní molekulovou hmotností 10 000 až 40 000. Velikost částic je rozhodující pro jejich průnik do dýchacího ústrojí a působí v něm. Do dolních dýchacích cest proniknou částice menší než 10 µm, větší se zachytí v horních dýchacích tj. v oblasti nad hrtanem. Částice pod 0,5 µm se v dolních dýchacích rovněž neuplatní, protože jsou opět vydechnuty. Nejvhodnější velikost částic pro jejich zachycení v dolních dýchacích cestách je 3 – 5 µm. Vědní obor, který se zabývá  látkami ve vzduchu, jejich transportem a vztahem k  lidskému zdraví, se nazývá aerobiologie (Kašák et al., 2003).

Inhalační alergie obvykle začíná sotva znatelným podrážděním sliznice. U dětí se často projeví jako specifický záškub, mnutí očí, tření a tisknutí nosu nebo typickou grimasou. Každý pacient vždy opakuje stejný typ pohybů, které jsou považovány za tik nebo nevnímaný zvyk. Málokdy si jej někdo spojuje s alergií. U dospělých se ukazuje ještě méně zřejmých symptomů. Mnutí a tření nosu na jedné straně, stejně jako mírné časté pokašlávání ukazuje na inhalační alergii (Shumacher, 2005).
5.6 Alergická reakce

Alergická reakce je nepřiměřená reakce organismu na běžné podněty. Tato reakce má pro organismus nepříznivé následky a řadí se do skupiny reakcí imunopatologických. Subjektivně je doprovázena nepříjemně vnímanými změnami funkce některých orgánů a při častém opakování  nebo delším trvání i známkami poškození tkání. 

Alergické reakce můžeme rozdělit do několika skupin podle mechanismu vzniku. 

I. Časný (anafylaktický) typ přecitlivělosti (včetně atopie)

Při opakovaném styku pacienta s antigenem (senzibilizace) se antigen (alergen) váže na imunoglobulin E na povrchu žírných buněk a bazofilních granulocytů. Z obou buněčných typů jsou uvolněny velmi účinné látky tzv. mediátory. Tyto látky způsobí během několika minut zvýšenou propustnost cévních stěn a stahy hladké svaloviny bronchů. Při anafylaktickém šoku probíhá reakce v celém organismu a může být příčinou smrtelného selhání oběhu. Při atopiích působí uvolněné látky jen v určitém místě organismu (v nosní sliznici při senné rýmě, v průduškách při bronchiálním astmatu, v kůži při kopřivce). Typickým klinickým projevem 
I. typu přecitlivělosti je polinóza

II. cytolytické a cytotoxické reakce 

III. reakce způsobené biologicky aktivním komplexem antigenu s protilátkou

IV. buněčný typ přecitlivělosti

Celý průběh atopické reakce lze rozdělit do šesti po sobě následujících fází :
· neadekvátní produkce protilátek IgE

·  jejich navázání  na žírné buňky a bazofily

· přemostění navázaných protilátek  antigenem

· degranulace žírných buněk, nebo bazofilů

· působení uvolněných mediátorů na hladké svaly, endotelie

· vznik příznaků v postiženém orgánu

U alergického pacienta při první stimulaci imunitního systému dostatečnou dávkou alergenu dochází k nadměrné produkci IgE lymfocyty B. IgE je syntetizován v lymfatické tkáni a zde se také váže na cílové buňky, na specifický receptor buněčné membrány bazofilů a žírných buněk. Tyto buňky s navázanou protilátkou IgE putují do cílové sliznice, kde se usazují. Jen menší množství těchto buněk s navázaným IgE je v ostatních tkáních. Tímto, a samozřejmě bránou vstupu alergenu, je zajištěna obvyklá lokalizace alergického procesu. Toto období je období bezpříznakové, období senzibilizace. U některých pacientů však může dojít k přirozené spontánní senzibilizaci, což je dáno genetickou predispozicí. 

Při dalším kontaktu pacienta s alergenem dochází k reakci navázaných protilátek (IgE) s tímto alergenem, vazba alergenu na molekuly IgE působí jako signál, který je přenášen do nitra buňky a vede k její aktivaci. Alergen, kterému se podaří přemostit dvě molekuly IgE zakotvené vedle sebe v membráně žírných buněk nebo bazofilů, spustí degranulaci a tím dojde k uvolnění biologicky-aktivních působků - mediátorů. Zdrojem mediátorů jsou zpočátku především mastocyty (Špičák a Panzner, 2004).  

Uvolněné mediátory vyvolávají příznaky alergické reakce. Efekt uvolněných mediátorů je závislý na jejich lokální koncentraci, která je daná jejich produkcí a zároveň degradací.

Vlastní alergická reakce má dvě fáze. První, která vzniká bezprostředně po aktivaci mastocytů, je dána přímým působením uvolněných mediátorů. Hlavní efekt v této reverzibilní časné fázi je dán zvýšenou permeabilitou cév, kontrakcí hladké svaloviny, hypersekrecí žláz a drážděním nervových zakončení. Současně se začíná rozvíjet i tzv. pozdní fáze alergické reakce, pro niž jsou charakteristické zánětlivé změny. Její vrchol nastává za 2 - 4 hodiny. Zánět je iniciován enzymatickou aktivací plazmatických faktorů zánětu, které se dostávají do tkání následkem zvýšené permeability cévní stěny a chemotaktickým působením uvolněných mediátorů na buňky, které prostupují z cév a shromažďují se v místě reakce. Alergický zánět vede k morfologickým změnám ve tkáních, jejichž následkem je narušena bariérová funkce. Za této situace postačuje k vyvolání alergických obtíží již jen malé množství alergenu.

Popsaná reakce probíhá obdobně v různých orgánech s rozdíly danými stavbou tkání, různým zastoupením buněk a jejich produktů a odlišnostmi v metabolismu a funkci.

Riziko vzniku alergie je vyšší u dětí alergických rodičů. Pravděpodobnost postižení dítěte touto chorobou vzrůstá u těch dětí, kde oba rodiče trpí alergickým onemocněním tohoto typu. Vrozené dispozice k alergickým onemocněním ovlivňuje řada faktorů. U alergických onemocnění je jedním z rozhodujících období - období dětství, kdy se formuje celkový imunologický profil jedince. Proto se klade velký důraz na kojení, kdy delší doba kojení chrání imunitní systém novorozence a dále se doporučuje v rodinách s malými dětmi nekouřit, zvláště pak během těhotenství. Nárůst výskytu alergií však pozorujeme i u jedinců se zcela negativní rodinnou anamnézou.

Ve všech vyspělých státech je za poslední tři desetiletí sledován výrazný vzestup tohoto onemocnění a četné studie nasvědčují, že četnost bude dále narůstat. Zvyšující se počet polinotiků již je a bude stále více problémem nejen zdravotnickým, ale i sociálně ekonomickým (Špičák a Panzner, 2004). 

5.7 Klinické projevy

Z nejčastějších klinických projevů atopické alergie je senná rýma, chronická rýma s tvorbou nosních polypů, astma, edém, kopřivka a některé formy ekzému. Většinou bývá u jednotlivých pacientů přítomno více projevů najednou. 

Polinóza patří mezi nejčastější alergická onemocnění. Je způsobena pylem některých větrosprašných rostlin. V Evropě trpí polinózou více než 15 miliónů lidí, v naší populaci je prevalence tohoto onemocnění 15 % dospělé populace, u dětí více. Polinóza se nejčastěji vyskytuje mezi 15. - 25. rokem věku, začátek obtíží se posunuje zejména do věku mladšího. 

Pod pojem polinóza řadíme tyto klinické projevy: konjunktivitida, potíže respiračního systému postihující nejčastěji horní cesty dýchací, sezónní dermatitidy, gastrointestinální potíže,  pseudorevmatické potíže a celkové potíže, kam patří neklid a celková podrážděnost.

Klinické projevy nezačínají u pacienta každou sezónu ve stejném období. Jsou ovlivněny počátkem a dobou květu rostliny a množstvím produkce pylu. V našich podmínkách začínají klinické projevy spolu s počátkem pylové sezóny, tj. zhruba od března do konce září, v závislosti na typu polinózy určitého onemocnění. Klinické projevy jsou u pacienta spojeny s výskytem pylového alergenu v ovzduší, který u něho vyvolává chorobnou reakci. Dalším významným faktorem ovlivňujícím dobu a intenzitu potíží je meteorologická situace. Dobu nejčastějšího výskytu daného pylu u nás dokumentuje pylový kalendář. Pylový kalendář uvádí období opylení jednotlivých druhů rostlin v jednotlivých měsících. 

5.8 Alergická rýma

Alergická rýma je spouštěna po kontaktu alergenu s nosní sliznicí. Kýchání a sekrece hlenu se nastoupí  za 30 až 60 sekund po inhalaci alergenu. Díky centrálnímu reflexu se hypersekrece neobjevuje pouze na straně expozice, ale i ve druhé nosní dírce. Alergen může být upřesněn kožním testem, který zahrnuje intradermální injekci rozpuštěného antigenu. Při pozitivní reakci nastane do 15 minut zčervenání kolem místa vpichu (Bustmester, 2003).

Přítomnost alergenů v inhalovaném vzduchu je nejčastější příčinou postižení nosní sliznice chronickou alergickou rýmou. Nejčastější výskyt a nejtypičtější průběh má alergická rýma sezónní, která vzniká na podkladě přecitlivělosti na alergeny přítomné na povrchu pylových zrn. Její výskyt je vázán na vegetační období (u nás od konce února do listopadu, většina pacientů má maximální potíže od března do srpna). Přesnější označení než často nesprávně užívaný „ senná rýma“ je polinóza, protože nosní příznaky jsou pouze dominující součástí komplexního onemocnění, které téměř vždy zahrnuje také alergický zánět očních spojivek, velmi často průduškové astma, kožní alergické projevy a zejména u dětí také celkovou nevůlí, zvýšenou únavnost a bolesti hlavy, někdy i zvýšenou teplotu. V souvislosti s polinózou se můžeme setkat s tzv. zkříženým orálním alergickým syndromem (podrážděním sliznice ústní dutiny až laryngospasmus po požití některých druhů syrového ovoce a zeleniny), který vyvolávají antigeny strukturálně shodné s pylovými alergeny a přítomné v ovoci a zelenině. (Kašák et al., 2003).
5.9  Zkřížená reakce

Zkřížená reakce je jev, při kterém jedinec alergický na určitý alergen může reagovat i na jiný alergen. Tato zkřížená reakce je dána podobnou strukturou epitopů (vazebných míst na protilátky) na alergenech různých potravin. Zkřížené reakce vznikají mezi potravinami botanicky a zoologicky příbuznými, ale i mezi inhalačními a potravinovými alergeny. Typickým projevem je výskyt potravinové alergie u jedinců s pylovou alergií (Rieger, 1995).
6 METODIKA
K vypracování své bakalářské práce jsem shromáždila a prostudovala odbornou literaturu týkající se problematiky alergií, zaměřila se na výskyt, význam a sezónní vrcholy produkce alergizujících pylových zrn u nejvýznamnějších plevelných rostlin. Vypracovala jsem stručné charakteristiky nejdůležitějších taxonů. Část informací, které se týkají Pylové informační služby - PIS, aerobiologie, aeropalynologie jsem získala při osobním kontaktu na odboru hygieny životního prostředí při Státním zdravotním ústavu v Praze.
6.1 Aerobiologie a aeropalynologie
6.1.1 Aerobiologie  -  význam a historie

Aerobiologie je vědní obor zabývající se zejména částicemi různého původu, které jsou rozsévány vzduchem. Mezi tyto částice patří  mikroby, pylová zrna, spóry, ale i prach, kouř a další látky, které se vyskytují v ovzduší. Dále se zabývá jejich transportem, charakteristikou, vztahem k lidskému zdraví a možnostmi jejich kontroly. Tato věda má velký význam pro řadu dalších vědních oborů např.: alergologii, pneumologii, humánní, živočišnou i rostlinou patologii, ekologii, mikrobiologii. Aerobiologií se už v polovině 19. století  začal  zabývat jako jeden z prvních Ehrenberg, který mikroskopicky zkoumal dešťové kapky, sněhové vločky a zrnka prachu, ve kterých pátral po mikroorganismech. Za skutečný počátek aerobiologie se však spíše považuje období, ve kterém Francouz Louis Pauster vypracoval svou mikrobiologickou teorii vzniku nemocí. Přibližně ve stejné době začal zkoumat anglický lékař Charles Harrison Blackeley výskyt pylů v ovzduší. Tento lékař sestrojil první lapač pylových zrn a sestavil první pylový kalendář. 

6.1.2 Aeropalynologie význam a historie

Jednou z nejdůležitějších částí aerobiologie je aeropalynologie, která studuje aerobiologii pylů. Význam aeropalynologie je velký, protože pylová zrna jsou významnými alergeny, které vyvolávají příznaky polinózy. Rozvoj tohoto vědního oboru je úzce spojen s vývojem mikroskopické techniky. Jako první pozorovali a popsali  pylová zrna v roce 1682 Grew a v roce 1675  Malpighi. O rozvoj tohoto oboru se zasloužil i Jan Evangelista Purkyně, který v roce 1830 vydal kresby mnoha pylových zrn. V současné době umožňuje detailní pohled na ultrastrukturu pylového zrna elektronová mikroskopie. 

6.1.3 Dynamika pylových zrn

Pylová zrna, která jsou příčinou pylové přecitlivělosti (polinózy), jsou především z větrosnubných rostlin a jsou roznášena větrem na velké vzdálenosti. Vlivem rychlého transportu si pylová zrna zachovávají schopnost vyvolání alergických obtíží, protože nedochází ke změnám jejich bílkovinného obsahu (Kašák et al.,. 2003).

Produkce pylu je závislá na biologické zralosti květu, okolní teplotě, na intenzitě slunečního záření, vlhkosti vzduchu a denní době. Výsledná koncentrace v ovzduší je závislá na jeho aktuální produkci a vzdušném transportu. Šíření pylových zrn ovzduším záleží na meteorologické situaci, vzdušných proudech a vlhkosti ovzduší. (Například pyl pelyňku a ambrózie se uvolňuje v časných ranních hodinách). 

Aerobiologie a stejně tak i aeropalynologie se zabývá chováním částice (pylu) v ovzduší, které je možno rozdělit do tří fází:

1. fáze – uvolnění z rostliny

První fáze studuje uvolňování pylových zrn a jeho mechanismy. Tyto mechanismy umožňují, aby pylová zrna překročila vrstvu, které se říká hraniční, což je vzduchová vrstva, která obklopuje samčí orgány květu, které produkují pyl. Určité pyly k tomu potřebují vzdušné proudění, jiné se uvolňují pomocí mechanismů, které se uvádějí v činnost změnami teploty nebo vlhkosti. Proto se určité pyly uvolňují jen časně ráno po ranní rose, jiné potřebují určitý čas, aby je ohřálo slunce.  Tento komplikovaný proces uvolňování se velice liší u jednotlivých druhů rostlin. 

2.  fáze -  přenos vzduchem

Druhou fázi charakterizuje doba pobytu a přenášení částic ve vzduchu. Tato doba závisí na přítomnosti a síle větru. Pokud je bezvětří, všechny částice padnou na zem, neboť jsou přitahovány gravitační silou. Větší nebo těžší částice dopadnou na zem rychleji než lehčí a menší. Celkově ve vzduchu převažují jak počtem, tak biomasou malé částice nad většími. 

Dolet pylových zrn při vzdušném transportu závisí především na vzdušných proudech a na typu a tvaru pylového zrna. U některých pylových zrn je udáván dolet 20 až 100 km, u druhů s lehčími pylovými zrny až několik set km. Existují i údaje o přenosu pylu až o několik tisíc km. Tento druh transportu probíhá ve vyšších vrstvách atmosféry většinou kolem 8 až 12 km. V těchto výškách bývá velmi silné proudění, takže pyl může v průběhu 24 hodin urazit i vzdálenost kolem 3000 km. Díky tomuto velmi rychlému transportu nemusí dojít k biologické degradaci bílkovinného obsahu pylového zrna, takže při následném sestupu do nižších vrstev atmosféry mohou pylová zrna vyvolávat alergické potíže, a to například i v době, kdy v oblasti jejich dopadu ještě květní období daného druhu nezačalo. To je také vysvětlení, proč někteří lidé reagují na pyly rostlin, které v jejich bezprostřední blízkosti nerostou.
3.  fáze – usazení biologických částic

Dříve nebo později se každá částice plující ve vzduchu usadí na pevném místě. Často se však stává, že se částice po chvilkovém usazení opět dostane do vzduchu, který ji dále přenáší. V tomto procesu opětného rozsévání hraje velmi důležitou roli vítr. Mezi hlavní mechanismy usazení částic řadíme: sedimentaci gravitací, srážku s překážkami, Brownův pohyb.

1. Sedimentace gravitací 

Sedimentují jednak největší částice, které obtížně pronikají do dýchacích cest a potom částice nejmenší, které se usazují v dolních dýchacích cestách.

2. Srážka s překážkami

Je hlavním mechanismem usazování částic střední velikosti. Takto je vzduch účinně filtrován vegetací v nižších vrstvách atmosféry. Filtrace vzduchu nosem je založena na stejném principu. Pylová zrna jsou tímto způsobem zastavena na úrovni nosní sliznice. 

3. Brownův pohyb

Nejmenší částice se udrží ve vzduchu dlouho a padají velmi pomalu. Pronikají dosti hluboko do dýchacích cest a z velké části jsou odtud zase vydechovány.      
6.2  Protialergická opatření
6.2.1 Preventivní metody regulace plevelů 
Tyto metody jsou z dlouhodobého hlediska nejúčinnější a nejlevnější. Spočívají především v zabránění škodlivému přemnožení plevelných druhů samotným způsobem hospodaření, tj. zemědělskou soustavou, strukturou rostlinné výroby, střídáním plodin a požívanými technologiemi pěstování polních plodin, které podporují kulturní rostliny a omezují plevele. Jde přitom o zabránění šíření plevelů špatně vyčištěným osivem, statkovými hnojivy, vysemeněním plevelů při sklizni, ale i zabránění jiným zdrojům zaplevelení orné půdy.

Mechanické hubení plevelů se ve většině případů uplatňuje v systému zpracování půdy při pěstování jednotlivých plodin, jehož hlavním cílem je úprava orničního profilu a regulace vzdušného, vodního a tepelného režimu půdy.

Chemické metody zahrnují použití moderních herbicidů, aplikovaných často i v několikagramových dávkách na hektar, bez nichž se v nejbližších letech u většiny plodin nelze obejít. Při dodržení předepsaných metodik aplikace je použití herbicidů ekologicky únosné (Kohout et al., 1996).

6.2.2 Opatření při tvorbě krajinného prostředí

Protože nevhodná zeleň v obytných oblastech a množství neobhospodařovaných a zaplevelených ploch přispívá k faktorům způsobujícím zvyšující se výskyt alergií, je nevyhnutné prosazovat opatření týkající se tvorby krajinného prostředí, a to hlavně prostředí v obytných čtvrtích. Při tvorbě a údržbě krajiny na velkých městských sídlištích nevytvářet větší seskupení rostlin téhož druhu tzv. monokultury. Do parků není vhodné vysazovat břízu, černý bez, olši, akát.
Je nutno klást velký důraz na pečlivou údržbu trávníků - kosení trávy ještě před zahájením květního období a pokosenou ji ihned odvézt (seno může být alergenně agresivnější než živá tráva). Kosení je třeba pravidelně opakovat během celého léta. Zároveň je třeba likvidovat veškeré rumištní plochy porostlé alergenně velmi agresivními plevely (např. pelyněk). 

Dalším opatřením by měla být likvidace porostů plevelů na rumištích, skládkách a na neobdělávaných zemědělských půdách v blízkosti pobytu lidí. Na plochách kolem silnic a železnic by to měla být samozřejmost i z hlediska estetického. 

6.2.3  Režimová opatření


Léčba spočívá ve vyloučení pobytu alergika v prostředí, které obsahuje alergeny. V závislosti na aktuální meteorologické situaci si může naplánovat dovolenou nebo aktivitu na nejbližší dny. V době květu omezit pohyb venku, omezit vycházky v době, kdy je slunečno a větrno. Nejvhodnější doba pro pobyt mimo domov je brzy ráno, maximum pylů bývá v ovzduší kolem poledne. Nejmenší koncentrace pylů v ovzduší je po dešti. Pamatovat na to, že největší koncentrace pylů je na okraji lesa, který funguje jako filtr. Uvnitř lesa je naopak pylů málo. Je vhodné větrat brzy ráno nebo krátce po dešti, kdy jsou pylová zrna vlhká a těžká. Využívat v zaměstnání a doma čističky vzduchu a do oken opatřit speciální pylovou síť.

V pylové sezóně by pacient měl omezit vycházky, zvláště se vyhýbat slunečným a větrným dnům. V těchto dnech by měl volit pobyt u vodních ploch, vyhýbat se okrajům lesů a nesbírat léčivé rostliny. Pro vycházky využívat déšť a období těsně po dešti, kdy je v ovzduší minimální množství pylu. Omezovat větrání místnosti popř. větrat přes vlhké prostěradlo.

6.3 Pylová informační služba
V České republice existuje od roku 1992 Pylová informační služba PIS, která je propojena do celoevropské počítačové sítě EANS (European Aeroallergen Network Server) a má monitorovací stanice na celém území našeho státu. V roce 1994 se síť PIS rozšířila na dnešní počet 12 stanic, které rovnoměrně pokrývají celé území naší republiky. Jedná se o stanice v Brně, Praze, Ústí nad Orlicí, Olomouci, Třinci, Kolíně, Plzni, Karlových Varech, Liberci, Karviné a Písku. Zpracované údaje o výskytu pylu v ovzduší se průběžně shromažďují v Brně, kde se vytváří celorepubliková předpověď pro příští období (Kašák et al.,2003).

 
Z údajů sestavuje pylový kalendář pro danou oblast a má za úkol poskytovat lékařům i pacientům včasné informace o výskytu pylových alergenů v ovzduší, upozorňovat na větší výkyvy proti běžnému průměru a vytvářet předpovědi dalšího vývoje pro nejbližší období. Pro alergologii má PIS funkci diagnostickou i preventivní (Rieger, 1995).

6.3.1 Vývoj pylové informační služby v Evropě 

            V roce 1873 anglický lékař Blackley, který sám trpěl pylovou alergií, začal zkoumat výskyt pylů ve vzduchu. V různých výškách nad zemí umístil sklíčka pokrytá lepem, na která se pylová zrna zachycovala. Své výzkumy zakončil úspěšným provedením prvních provokačních inhalačních testů s pyly a spórami. Jeho pionýrská práce ovšem nenašla pokračovatele až do roku 1911, kdy byla zavedena desenzibilizace injekcemi pylových extraktů (Noon). Brzy poté byly založeny první pylové monitorovací stanice, jmenovitě Durhamovy v USA (1936, 1942) a stanice ministerstva zemědělství v Kanadě (1959, 1961). Jejich přístroje pracovaly na gravimetrickém principu a ještě neumožňovaly přesnější standardizaci v hodnocení výsledků. Ta se výrazně zlepšila až po vytvoření Hirstova volumetrického lapače (1952), vývoji přesnějších měřících přístrojů a stanovení standardních zásad pro volumetrické analýzy. Od šedesátých let se v Evropě velmi rychle rozšiřuje síť stanic pylové informační služby. V roce 1986 byla na 3. mezinárodním aerobiologickém kongresu v Basileji ustavena pracovní skupina „ European Aeroallergen Network " a v roce 1988 zahájila činnost centrální evropská pylová databanka ve Vídni (European Aeroallergen network Server - EANS). Tím se do té doby izolované pylové služby jednotlivých evropských zemí propojily ve skutečně funkční celoevropskou síť. V současné době do evropské pylové databanky přispívá přes 250 stanic pylové služby z celé Evropy <http://www.pylovasluzba.cz/vyvoj-pis-v-evrope>.
6.3.2 Pylový monitoring
Celoroční pylový monitoring umožňuje každé odběrové stanici sestavit pro svoji lokalitu podrobný pylový kalendář.
Výsledky pylového monitoringu jednotlivých stanic jsou shrnuty do tabulek ve formě měsíčních součtů sledovaných pylových zrn. V přepočtu se jedná o počet zrn na m vzduchu za 1 měsíc, dle doporučení Mezinárodní aerobiologické společnosti se rozměr neudává a hodnoty se ponechávají bez rozměru. Pro potřeby statistického zpracování dlouhodobých změn koncentrace pylových alergenů v jednotlivých lokalitách a určení začátku a konce pylové sezóny jednotlivých alergenů se za začátek sezóny považuje den, kdy stanice naměřila alespoň 1% z celkové roční sumy zachycených pylových zrn daného rostlinného druhu, za konec pylové sezóny považuje poslední den, kdy stanice naměřila alespoň 1 % z celkové roční sumy zachycených pylových zrn daného rostlinného druhu.


Pylový monitoring nemá ale význam jen pro alergologii -  ve světě se využívá v lesnictví, zemědělství, dokonce i v kriminalistice (pátrání po konopných polích pro výrobu marihuany a hašiše). Pomáhá při sledování změn v klimatu planety a v rozšíření jednotlivých rostlinných druhů (Rieger, 1995). 
6.3.2.1 Metodika odběru pylových zrn
Na všech stanicích pro odběr pylů se používá volumometrický lapač pylu anglické firmy Burkard. Přístroj je válcovitého tvaru s lopatkou, která usměrňuje otvor nasávání vzduchu proti větru. Čerpadlo, které je součástí přístroje, nasává vzduch průtokem 10 litrů/minutu. Vnitřní obsah lapače vyplňuje buben s hodinovým strojkem. Do drážky vedoucí po obvodu bubnu se nalepuje průhledná páska, potřená vrstvou vazelíny, na kterou se zachytávají pylová zrna a spóry plísní. Buben se otočí 1x za týden, takže se hodnotí zpětně celý týdenní záchyt. Páska, na níž je nanesena vrstva pylových zrn a spór plísní, se opatrně rozstříhá na úseky odpovídající jednotlivým dnům v týdnu.  Jednotlivé dílky pásky se obarví červeným barvivem a fixují se krycím sklem na podložní sklíčko. Odečet připraveného preparátu, pomocí světelného mikroskopu, spočívá v postupném prohlédnutí pěti horizontálních řad, každá o šířce 200 µm, vzdálených od sebe 1 mm a zaznamenáním každého jednotlivého pylového zrna či spóry plísně do připravené tabulky. Po odečtení všech pěti horizontálních řad odpovídá počet pylových zrn ve všech časových intervalech počtu pylových zrn v 1 m3 vzduchu za den. 
6.3.2.2 Pylový kalendář
Celoroční pylový monitoring umožňuje každé odběrové stanici sestavit pro svoji lokalitu podrobný pylový kalendář.
Začátek květu jednotlivých rostlin rok od roku značně liší, v našich podmínkách to může být i 6 týdnů. Pylová sezóna v naší zeměpisné šířce trvala dříve od května do července. Vlivem změny vegetačního krytu krajiny v České republice dochází v poslední době zvláště u městského obyvatelstva a obyvatelstva městských aglomerací k rozšíření pylové sezóny na období od února do září, října, výjimečně až listopadu. Zároveň došlo k vzestupu projevů polinózy i pylového sezónního astmatu. Podrobně ho lze sestavit pro každou lokalitu.
7 VÝSLEDKY A DISKUZE
Po dvouletém hodnocení jsem provedla výběr palynologicky významných čeledí a  alergologicky nejdůležitějších druhů. Dále jsem rozdělila  plevelné alergenní rostliny dle významu pro alergiky v ČR. Kritériem pro klasifikaci byla četnost výskytu druhu a alergenní účinky pylu. Výsledky své práce jsem shrnula v následujícím přehledu, v kterém pro ucelenost uvádím i druhy dřevin a trav, které způsobují alergie.

7.1 Přehled palynologicky významných čeledí plevelných rostlin  

7.1.1   Brukvovité  (Brassicaceae)  
            Byliny se střídavými listy v přízemní růžici, jednoduché nebo složené. Květy oboupohlavné, pravidelné nebo bisymetrické, dvouobalné, květní lůžko protažené, 6 tyčinek,  pestík svrchní, srostlý ze dvou plodolistů. Plodem je šešule, šešulka, struk, nažka. Druhy této čeledi často obsahují typicky páchnoucí aromatické látky, hořčičné glykosidy, glukosinoláty, v semenech kyselinu brassikovou nebo erukovou.

Areál: druhy rozšířeny kosmopolitně, především v mírném pásmu severní polokoule, s centry diverzity ve Středomoří, v jihozápadní a Střední Asii (Řepka, 2007).

7.1.2   Hvězdnicovité  (Asteraceae)  
            Zástupci této čeledi mají květy v úboru. Koruna jazykovitých květů je srostlá ze 3 korunních lístků. Semeník spodní, plodem je nažka, často s chmýrem. Rostliny většinou bez mléčnic, často však se siličnými nádržkami (Řepka, 2007). Rostliny se vyznačují se tvorbou silic, balzámů. V typických žláznatých chlupech nebo uvnitř orgánů v siličných buňkách či kanálcích jsou uloženy silice. 

Areál: kosmopolitní (Jahodář, 2006).

7.1.3   Jitrocelovité  (Plantaginaceae)

Byliny jednoleté až vytrvalé, listy mají střídavé, vstřícné nebo v přeslenech, jednoduché bez palistů. Květy oboupohlavné, souměrné i pravidelné, 5 až 4 četné, kalich srostlý (Řepka, 2007). Květy vytvářejí květenství – mnohokvěté klasy nebo hlávky. Plody jsou tobolky nebo nažky. Fytochemickými znaky jsou iridoidy, slizy a vláknina (Mikulka et al., 1999).

Areál: téměř kosmopolitní, nejhojněji však v mírných pásmech Země (Řepka, 2007).

7.1.4    Laskavcovité   (Amaranthaceae)

Jednoleté nebo vytrvalé, jednodomé nebo dvoudomé byliny. Listy střídavé nebo vstřícné, celistvé bez palistů. Květy jednotlivé v paždí listenů nebo častěji ve svazečcích nebo klubíčkách, vytvářejících bohatá složená květenství, oboupohlavné nebo jednopohlavné, pravidelné. Okvětní lístky blanité, volné nebo srostlé, vzácněji chybějí. Tyčinky nejčastěji 3 – 5, někdy srostlé bázemi nitek, pylová zrna kulovitá. Plodem je tobolka, otvírající se víčkem nebo nažka. 
Areál: v celém světě s výjimkou chladných pásem (Hejný a Slavík, 1990).

7.1.5 Lipnicovité   (Poaceae)  

Vytrvalé i jednoleté byliny, mají bohatě vyvinutý systém svazčitých kořenů, často plazivé oddenky. Stonek s kolénky, válcovitý, většinou dutý, někdy vyplněný dření, nevětvený, jen v květenství rozvětvený. Listy čárkovité, rozlišené na čepel a pochvu, na bázi čepele jazýček a někdy ouško. Květy oboupohlavné, zřídka jednopohlavné, drobné, pravidelné, opylené větrem. Pestík a tyčinky mezi pluchou a pluškou, za pluchou na její bázi 2 plenky. Tyčinky s prašníky, které přirůstají k nitce uprostřed. Semeník původně ze tří plodolistů, svrchní. Plodem je obilka, zřídka bobule, peckovice nebo nažka (Řepka, 2007).

7.1.6 Merlíkovité  (Chenopodiaceae)
             Zahrnuje u nás převážně byliny. Listy mají celistvé, střídavé, bez palistů (Kubát et al., 1998). Květy drobné bezobalné nebo s velmi redukovanými bylinnými obaly, větrosnubné, tvořící stažená vrcholičnatá květenství  - klubíčka. Plodem je nažka, ukrytá v zasychajícím okvětí. Areál: jsou rozšířené hlavně v aridních oblastech, časté jsou halofilní druhy, některé z nich se v posledních desetiletích šíří na člověkem ovlivněné plochy (Řepka, 2007).

7.1.7    Rdesnovité  (Polygonaceae) 
             Do této čeledi patří většinou byliny. Lodyha s vyniklými uzly. Listy mají střídavé, jednoduché, celokrajné, na bázi řapíku s blanitou botkou  -  srostlé palisty pochvovitě objímající bázi řapíku i stonek. Květy většinou oboupohlavné, pravidelné, drobné, jednoobalné, se 6 (3-5) četným okvětím ve vrcholičnatých květenstvích. Plodem je trojboká nažka, často ve vytrvalém zvětšeném okvětí. 

Areál: zástupci čeledi jsou rozšířeny převážně v mírném pásu severní polokoule (Řepka, 2007).
7.2 Přehled alergologicky nejdůležitějších plevelných druhů 

Zpracováno dle různých uvedených autorů v seznamu literatury, vlastního výběru a  pozorování:  

7.2.1  Jednoleté časně jarní plevele
7.2.1.1  Hořčice rolní (Sinapis arvensis L.), brukvovité (Brassicaceae)
Botanická charakteristika: středně vysoký plevel, sytě zelený, řídce chlupatý. Zakořeňuje v půdě tenkým, větveným, vřetenovitým kořenem. Lodyha je přímá, nahoře olysalá, 30 - 80 cm vysoká. Dolní listy jsou dlouze řapíkaté, v obrysu podlouhle obvejčité nebo eliptické, lyrovitě peřenoklané až peřenosečné, 15 - 20 cm dlouhé. Horní listy jsou krátce řapíkaté až přisedlé, eliptické nebo vejčité, nepravidelně zubaté. Květy tvoří konečné nebo úžlabní hrozny. Kališní lístky jsou odstálé, korunní lístky citrónově žluté. Válcovité šešule s velkým zobanem jsou asi 2,5 - 4 cm dlouhé. Obsahují žlutohnědá, hnědá nebo černá kulovitá semena, která jsou hladká, lesklá, o velikosti 1,2 - 1,5 mm, za vlhka slizovatí. Rostlina se rozmnožuje semeny, kterých vytváří v průměru 1200, avšak někdy i několik tisíc.

Doba květu: květen až říjen.
Alergologický význam: málo významný druh.
Stanoviště: roste na půdách úrodnějších, vlhčích a živinami bohatých. Dává přednost černozemím a hnědozemím. Vyskytuje se na půdách ovlivněných lidskou činností. Typický plevel na polích, v zahradách, na úhorech, rumištích, náspech a podél cest. 

 Rozšíření: velmi hojný druh. V České republice roste převážně v teplých oblastech, občas vystupuje i do podhorských oblastí.

Původ: pochází ze Středomoří, dnes je rozšířen po celém světě.

7.2.2  Jednoleté pozdně jarní plevele

7.2.2.1  Merlík bílý (Chenopodium album L.), merlíkovité (Chenopodiaceae)
	
	

	


Botanická charakteristika: jednoletá, mírně pomoučněná, 10 - 150 cm vysoká bylina. Lodyha vzpřímená, 10 - 70 cm vysoká, obvykle větvená, vícehranná, rýžkovaná, tmavě olivově zelená, žlutozeleně až načervenale pruhovaná, s postranními krátkými větvemi. Listy střídavé, řapíkaté, dolní a střední kosníkovité, zubaté, horní kopinaté, drobně zubaté až celokrajné.Spodní listy jsou řapíkaté, vejčité, někdy s výrazným zubem na obou dolních stranách čepele. Horní  listy kopinaté, nevýrazně zubaté. V mládí jsou listy i celá rostlina kryty kulovitými trichomy. Květy  tvoří lichoklas, květní obal  je pomoučněný, květy bělavě zelené. Plody jsou okrouhlé, čočkovitého tvaru, snadno opadatelné do okolí rostliny. 
Doba květu: červenec až říjen. První exempláře začínají kvést již v polovině června, avšak plně kvete od poloviny července až do listopadu. 

Alergologický význam: středně významný druh s menší produkcí pylu.

Zkřížená reaktivita: mezi druhy rodů Chenopodium a Atriplex a pravděpodobně i s druhy rodu Amaranthus.

Stanoviště: vyskytuje se často v rozsáhlých porostech na rumištích, skládkách, staveništích, na okrajích polí, podél komunikací, kolem hospodářských budov, na opuštěných a devastovaných plochách. Roste na minerálních a organických půdách slabě podmáčených a rychle vysýchavých, bez speciálních nároků na lehké či těžké půdy nebo pH.

Rozšíření: v ČR roztroušeně až hojně od nížin až do hor, celkově roste téměř na celém světě, převážně v mírných pásmech.

Původ: původně ze Severní Ameriky, zavlékán zvláště na ruderální stanoviště, s obilím a olejninami.

7.2.2.2  Laskavec ohnutý (Amaranthus retroflexus L.), laskavcovité (Amaranthaceae)
Botanická charakteristika: středně vysoký až vysoký, lysý až chloupkatý, velmi úporný a nepříjemný plevelný druh, vytvářející v půdě silný kůlový kořen s četnými postraními kořeny. Listnatá lodyha je obvykle přímá, jednoduchá, řidčeji slabě větvená, až 120 cm vysoká. Střídavé, dlouze řapíkaté, matné lodyžní lístky jsou vejčité, na okrajích mírně zvlněné. Přímý lichoklas je tvořen drobnými jedno nebo oboupohlavními, zelenými až bledými květy, shloučenými v květní  klubíčka. Laskavec ohnutý je rostlina větrosnubná s menší produkcí pylu.  Jednosemenné tobolky obsahují drobná, černá, čočkovitá semena s hladkým lesklým povrchem. Vyznačuje se mimořádně vysokou tvorbou semen, jichž dozrává na jedné rostlině až několik set tisíc.

Doba květu: kvete od června do října.

Alergologický význam: středně významný druh.

Stanoviště: sušší ruderální stanoviště, rumiště, skládky, zahrady, pole, podél cest, nádraží, břehy řek. Roste na teplejších humózních půdách a teplých stanovištích. 

Rozšíření: po celém našem území, v horských oblastech jen zřídka. 

Původ: původně ze Severní Ameriky.

7.2.2.3  Laskavec Palmerův (Amaranthus pelmeri),  laskavcovité (Amaranthaceae)
Botanická charakteristika: jednoletá dvoudomá bylina. Lodyhy 10 - 200 cm vysoké, silné a přímé, jednoduché nebo větvené, s vystoupavými větvemi, rýhované, nejčastěji lysé, zelené až červenavé. Listy velmi dlouze řapíkaté, čepel vejčitá až kopinatá, špičatá. Květenství složené ze štíhlých lichoklasů, obvykle 20 -  30 cm dlouhých. Plodem je téměř kulovitá, poněkud svraskalá tobolka, otvírající se víčkem. 

Doba květu: kvete v červenci až říjnu.

Alergologický význam: významný druh. 
Stanoviště: železniční nádraží, okolí překladišť a zemědělských objektů, dvory obilních skladů a průmyslových závodů.

Rozšíření: vzácně v nížinách a podhůří.

Původ: původně ze Severní Ameriky.

7.2.2.4  Lebeda tatarská (Atriplex tatarica),  merlíkovité (Chenopodiaceae)

Botanická charakteristika: jednoletá bylina vysoká 20 - 60 cm; lodyha přímá nebo poléhavá, zpravidla bohatě větvená, často červeně naběhlá; listy pomoučené, krátce řapíkaté, čepel úzce trojúhelníkovitá, nepravidelně laločnatě zubatá; květenství koncové, hustě klasovitě nahloučené, bezlisté, oproti jiným lebedám nápadně úzké a dlouhé, často i přes 10 cm; samičí květy s krovkami (u lebed jeden z nejdůležitějších určovacích znaků) vejčitě kosníkovitými, v nejširším místě zpravidla s 1 - 2 zuby a na ploše s několika hrbolkovitými výrůstky,  které jsou mnohdy vyvinuty jen na jedné straně nebo úplně chybí. 

Doba květu: červenec až říjen. Dokvétající exempláře jsou k zastižení až do prvních mrazů. Alergologický význam: středně významný druh. 

Stanoviště: skládky, navážky, ruderalizované plochy v sídlištích, podél cest a silnic, okolí silážních jam a kompostů, zasolené rybniční okraje v blízkosti sídlišť, nádraží a plochy v průmyslových závodech. Často na půdách vysýchavých, někdy mírně zasolených, vápnitých nebo bohatých dusíkem, hlinitých. 

Rozšíření: dříve roztroušeně v teplejších polohách jako archeofyt. V posledních desetiletích následkem urbanizace venkova a rychlých změn synantropních stanovišť je nově zavlékána do severozápadních Čech a do Polabí.  Na Moravě je v teplé jižní části s výjimkou Bílých Karpat hojná.
 Původ: původně v Přední a střední Asii.

7.2.2.5  Lebeda rozkladitá (Atriplex patula L.),  merlíkovité (Chenopodiaceae)
Botanická charakteristika: středně vysoký až vzrůstný, lysý, bledě zelený, velmi rozšířený plevelný druh se silným, tuhým a kůlovým kořenem. Vystoupavé až přímé listnaté lodyhy, dorůstající až 100 cm, mají v dolní části větve vstřícné, téměř kolmo postavené, v horní části jsou větve střídavé, šikmo postavené. Spodní listy jsou řapíkaté, kosníkovité až kopinaté s nápadnými zuby na spodní části čepele, horní listy jsou kopinaté. Květenství je přímé, krovky vejčitě kosníkovité, v nejširší části se zřetelnými zuby. Okraje krovek jsou zubaté nebo celokrajné, bez žilnatiny, srostlé pouze v dolní části. Na jedné rostlině dozrává až několik tisíc heterokarpických nažek.
Doba květu: červenec až září.

Alergologický význam: středně významný druh.

Stanoviště: rumiště, skládky, komposty, obvody silážních jam, hnojiště, okolí sídel, často i mimo osady při silnicích, v chladnějších územích při zdech, u cest a v blízkosti škvárových navážek. Na kyprých či slabě sešlapaných půdách obohacených dusíkem či mírně zasolených.

Rozšíření:  po celém našem území, do hor je zavlečena ojediněle. Vyžaduje mírné klima a vlhkou výživnou půdu. 
7.2.2.6  Ambrozie peřenolistá (Ambrosia artemisiifolia,)  hvězdnicovité (Asteraceae)

Botanická charakteristika: jednoletá, šedozelená rostlina. Kořen je kůlový, rozvětvený.  Lodyhy 10 - 150 cm vysoké, přímé, nevětvené až bohatě větvené, tupě čtyřhranné, olysalé nebo chlupaté až huňaté.  Listy řapíkaté, dolní vstřícné, horní střídavé, v obrysu vejčité, jednoduše až třikrát peřenosečné, chlupaté, rozdělené v obvejčitě kopinaté až podlouhle celokrajné nebo zubaté nebo laločnaté úkrojky  Rostliny jsou jednodomé s jednopohlavními úbory. Prašníkové úbory jsou na vrcholu úžlabních nebo vrcholových hroznů. Pestíkové úbory jsou méně četné, přisedlé v úžlabí horních listů a na bázi hroznů s prašníkovými úbory, jednokvěté.  Plody jsou nažky obalené ztvrdlými srostlými listeny zákrovu, slámově žluté až hnědé, olysalé nebo chlupaté, až 3,5 mm dlouhé a 2,5 mm široké, obvejčité, na vrcholu s kuželovitým, až 2 mm dlouhým zobanem.

 Doba květu: kvete srpen až říjen.

Alergologický význam: velmi významný druh s poměrně velkou produkcí pylu.

Zkřížené reakce: pelyněk černobýl (Artemisia vulgaris), zlatobýl kanadský (Solidago canadensis),  pouva řepňolistá (Iva xanthiifolia), jitrocel kopinatý (Plantago lanceolata,) heřmánek pravý (Matricaria chamomilla). Melouny a banány mohou u některých jedinců přecitlivělých na pyl ambrózie vyvolávat orofaryngeální pruritus (orální alergický syndrom) i sennou rýmu.
 Stanoviště: pole, ruderální stanoviště, železniční nádraží a trati, překladiště.
Rozšíření: v ČR je výskyt soustředěn do Polabí, na Ostravsko a kolem velkých měst (Praha, Brno). Na Slovensko zasahuje souvislejší výskyt z Maďarska do Podunajské nížiny.
Původ: původně pochází ambrózie peřenolistá ze Severní Ameriky (USA a jih Kanady), postupně se rozšířila do Jižní Ameriky, Asie, Austrálie a v neposlední řadě i do Evropy. Podobně jako jiné severoamerické druhy se do Evropy dostala ve druhé polovině 19. století, a to především s dováženým obilím či osivem. V Evropě zdomácňuje, ale protože je teplomilnější, dává přednost teplejším oblastem.
7.2.3 Vytrvalé plevele
7.2.3.1  Kopřiva dvoudomá (Urtica dioica),  kopřivovité (Urticaceae)
Botanická charakteristika: dvoudomá, zřídka jednodomá, větrosnubná rostlina. Oddenek je dlouhý, větvený, plazivý a žlutý. Lodyha je přímá, nevětvená nebo větvená až v horní části, čtyřhranná, tuhá, pokrytá štětinkami a žahavými chlupy, dlouhá 40 - 150 cm. Listy jsou dlouze řapíkaté, vstřícné, čepele široce vejčité, na vrcholu zašpičatělé, na okrajích hrubě pilovité, dlouhé 5 - 10 cm. Na spodní straně listu jsou chloupky nahloučené především na žilkách. Má nenápadné drobné zelenavé jednopohlavní kvítky uspořádané do hustých úžlabních květenství. Plodem je matná, žlutavě šedá až hnědá vejčitá nažka, 1 - 1,2 mm dlouhá, 0,7 - 0,9 mm široká. Plody dozrávají od července do pozdního podzimu. Rozmnožuje se jak vegetativně, tak generativně. Pohlavní způsob rozmnožování je méně častý, poněvadž je ovlivněn opylením větrem, a proto se nažky na samičích rostlinách vyskytují řidčeji. 

Doba květu: červen až říjen. V nejteplejších oblastech začíná kvést ve druhé červnové dekádě a doba květu trvá asi jeden měsíc. Produkuje vysoké množství drobného pylu, šířícího se na větší vzdálenosti. 

Alergologický význam: méně až středně významný druh s vysokou produkcí drobného pylu šířícího se větrem na větší vzdálenosti. 
Zkřížená reaktivita: jen částečná zkřížená reaktivita mezi druhy rodu Urtica a  Parietaria. 
Stanoviště: křoviny, břehy, paseky, rumiště, lužní lesy, okraje komunikací a vodních toků, druhově narušené plochy v obcích a jejich okolí, obecně na místech ruderálních a antropicky ovlivněných. Typický nitrofilní druh. Má ráda vlhké, dobře živinami zásobené, spíše těžší půdy. Na vhodných místech vytváří často husté, jednolité porosty. K osvětlení je indiferentní.

Rozšíření: v ČR po celém území hojně až velmi hojně, roste i v nejvyšších polohách (např. na Sněžce), na jejím současném masivním rozšíření se velkou mírou podílí nadměrné hnojení polí. Celkově roste na celém světě, kromě tropických oblastí. 
7.2.3.2  Šťovík kyselý (Rumex acetosa),  rdesnovité  (Polygonaceae)  

Botanická charakteristika: středně vysoký až vysoký, lysý plevel s jednoduchým nebo větveným kůlovým kořenem. Lodyha je málo větvená, listnatá, stářím dřevnatí a dosahuje výška přes 80 cm. Střídavé listeny jsou kopinatě podlouhlé, spodní řapíkaté, hořejší přisedlé, s blanitou botkou naspodu, objímající lodyhu. Spodní listy jsou dlouze řapíkaté. Vyšší listy mají řapíky kratší a čepele užší, nejvyšší listy jsou přisedlé a objímají lodyhu střelovitými laloky. Oboupohlavné, řidčeji jednopohlavné, jednoobalné, pravidelné kvítky jsou sestaveny ve svazečky. Zelené až načervenalé okvětí sestává z 6 lístků ve dvou kruzích. Nápadně větší lístky vnitřního kruhu za plodu vytrvávají a pevně ho obalují. Trojboké, lesklé nažky po uzrání snadno vypadávají z okrouhle vejčitých, hnědých až rezavých krovek. Na jedné rostlině vyrůstá několik set nažek.

Doba květu: červen až srpen.
Alergologický význam: středně významný druh. Významný též délkou květního období  a větší produkcí pylu.
Stanoviště: typický druh našich luk a pastvin, rostoucí zejména na středně vlhkých, živných, spíše kyselých půdách. 
Rozšíření: na území celé České republiky.
7.2.3.3  Pampeliška lékařská (Taraxacum sect. Ruderalia), hvězdnicovité (Asteraceae)
Botanická charakteristika: vytrvalá, 10 - 25cm vysoká bylina se silným vřetenovitým kořenem. Listy v přízemní růžici, v obrysu kopinaté až obvejčité, čepel kracovitá. Úbory jednotlivě na konci dutých křehkých stvolů. Jazykovité květy jsou žluté. Plodem je krátce špičatá nažka. Semena se rozšiřují větrem.

Doba květu: duben až říjen. V příznivých letech rozkvétá již v druhé dekádě března. 

Alergologický význam: středně významný druh.

Zkřížená reaktivita: v různé míře především mezi taxonomicky příbuznými druhy čeledí Asteraceae (hvězdnicovité) a Cichoriaceae (čekankovité), význam mají zkřížené reakce s Artemisia vulgaris (pelyněk černobýl) a Ambrosia artemisiifolia (ambrózie peřenolistá).
Rozšíření: vyskytuje se po celém území naší republiky. Roste velmi hojně na všech travnatých plochách od nížin až do hor.
 Stanoviště: zdrojem zaplevelení jsou neudržované plochy, odkud se šíří větrem. Pampeliška roste hojně na loukách, mezích, pastvinách a jako obtížný plevel v zahradách. Vyskytuje se ve společenstvech mezofilních luk, na světlých sušších loukách, mezích, zahradách a také jako konkurenční plevel na polích. Jedná se o nitrofilní druh rostlin tzn., že preferuje půdy bohaté na dusík.
7.2.3.4  Jitrocel prostřední (Plantago media L.), jitrocelovité  (Plantaginaceae)
Botanická charakteristika: Vytrvalá, 15 - 30 cm vysoká bylina s přízemními listovými růžicemi a stvoly. Listy eliptické až široce eliptické, vejčité až obvejčité, s 5 - 9 žilkami, zelené, šedavě zelené až sivozelené. Květy v 2 - 6 cm dlouhých, hustých, válcovitých klasech. Kalich hluboce členěný, kališní cípy nestejné, korunní cípy prosvítavě bělavé až hnědavě bělavé, tyčinky nápadně delší než koruna, nitky fialové, prašníky fialové až bělavé. Plody jsou elipsoidní tobolky.

Doba květu: květen až říjen.

Alergologický význam: středně významný druh.

Stanoviště: Roste v travnatých porostech podél cest, v obcích a sadech, na pastvinách, stráních, mezích, při okrajích luk, křovin a lesů. Vyskytuje se na vlhčích, hlinitých až hlinitopísčitých půdách. Na trávnících, v sadech a obcích často tvoří bohaté porosty. Rozšíření:  V ČR hojný od nížin až po vrcholy hor (nalezen i na Sněžce). Roztroušeně roste v současnosti téměř po celém světě, hranice jeho původního rozšíření je obtížné stanovit, patrně je to ale takřka celá Evropa a Asie.

7.2.3.5  Jitrocel kopinatý (Plantago lanceolata), jitrocelovité  (Plantaginaceae)
Botanická charakteristika: vytrvalý, lysý až huňatý, středně vysoký, mělčeji kořenící, dosti proměnlivý plevel a léčivá rostlina. Zpočátku vytváří v ornici obvykle jednoduchý kůlový kořen, z něhož vyrůstá listová růžice. Později se kořen přeměňuje v krátký, svislý a ztloustlý oddenek s bohatými postranními kořeny. Základem je bohatá listová růžice kopinatých,  vzpřímených, zašpičatělých, dole v řapík zúžených listů. Z ní vyrůstá několik přímých, hranatých stvolů, nesoucích krátký válcovitý klas s hnědými, lysými listeny a pravidelnými kvítky. Vejčitá tobolka, otevírající se víčkem, uzavírá dvě hnědá semena, s miskovitě vyhloubenou břišní stranou. Na jedné rostlině dozrává přes tisíc semen.  

Doba květu: květen až září.
Alergologický význam: středně významný druh.

Zkřížené reakce: reakce s potravinovým alergenem melounem.

Stanoviště: roste hojně v travnatých porostech, na loukách, mezích, pastvinách, výslunných stráních, trávnících v obcích, úhorech, ruderálních místech, podél komunikací, v zahradách, lomech, parcích, občas jako plevel na polích. Preferuje vlhčí, hlubší, hlinité až hlinitopísčité, zásadité až neutrální půdy.

Rozšíření: v ČR hojný od nížin až po vrcholy hor.

7.2.3.6  Pelyněk černobýl (Artemisia vulgaris L.), hvězdnicovité  (Asteraceae) 
Botanická charakteristika: statný, trsnatě rozložený, slabě nepříjemně páchnoucí plevel. V půdě vytváří oddenek se svazčitými kořeny. Z listových růžic vyrůstají časně na jaře plodné i neplodné, hranaté lodyhy, až 150 cm vysoké. Listy jsou střídavé, dosti proměnlivé, na líci lysé, tmavozelené, na rubu tence běloplstnaté. Laty mají četné, chudokvěté úbory, s vejčitými, víceřadými, šedobíle plstnatými zákrovy. Drobounké, trubkovité kvítky se žlutými až červenohnědými korunami kvetou v červenci a srpnu. Nažky jsou matné, hnědožluté a chlupaté. Jedna rostlina vytváří až několik desítek tisíc nažek.

Doba květu: kvete od druhé poloviny července až do září. Je jedním z našich nejvýznamnějších alergenů. Produkce silně alergenního pylu dosahuje svého maxima zpravidla mezi 6,30 - 10,30 hod. Koncentrace pylových zrn v ovzduší s výškou pozorovacího stanoviště nad terénem. Při zemi může být až mnohonásobně vyšší. 

Alergologický význam: velmi významný druh.
Zkřížené reakce: kopretina bílá (Chrysanthemum leucanthemum), heřmánek pravý  (Matricaria chamomilla), slunečnice roční (Helianthus annuus), zlatobýl obecný (Solidago virgaurea), pampeliška lékařská (Taraxacum officinale), ambrózie peřenolistá (Ambrosia artemisiifolia), pouva řepňolistá (Iva xanthiifolia) a potravinové alergeny: zelenina (mrkev, celer), koření (libeček, koriandr, kmín, fenykl, tymián, dobromysl a saturejka) a nerafinovaný slunečnicový olej.

Stanoviště: přirozeně se vyskytuje v pobřežních porostech, ale dnes je často převládajícím prvkem rumištních porostů, opuštěných stavenišť, zanedbaných parků a neupravených ploch v sídlištích. 

Rozšíření: na celém území ČR od nížin až horské oblasti.

7.2.3.7  Pýr plazivý (Elytrigia repens L.), lipnicovité (Poaceae)
Botanická charakteristika: středně vysoká až vzrůstná tráva setrvávající v půdě článkovými oddenky. Na každé uzlině článku je patrný kořenový pupen a stonkové pupeny. Terminální pupen je krytý šupinou. Rostliny vytváří vzpřímená stébla dlouhá až 1 m. Listy jsou sytě zelené až šedozelené. Stébla jsou zakončena lichoklasem sestávajícím z 15 - 20 klásků. Kvítky jsou sestaveny po pěti do klásků. Rozmnožuje se generativním i vegetativním způsobem. Obilky dlouhé až 7 mm mají po dozrání poměrně dobrou klíčivost. Na jednom stéblu se může vytvořit až sto obilek.Rostliny vzešlé v srpnu a září vytvoří do zimy kořenový systém schopný vegetativní reprodukce. Oddenky mají obrovskou regenerační schopnost. Z jednoho segmentu dlouhého 10 cm je rostlina schopná v průběhu vegetace vytvořit 30 m oddenků.

Doba květu: červen až srpen.

Alergologický význam: velmi významný druh.

Stanoviště: pole, zahrady, rumiště, louky, příkopy, pustá místa.

Rozšíření: v ČR velmi hojně až obecně, celkově roste v celé Evropě.
7.2.3.8  Drnavec lékařský (Parietaria officinalis),  růžovité (Rosaceae) 

Botanická charakteristika: vytrvalá, 30 - 80 cm vysoká bylina s přímou, snadno lámavou lodyhou. Listy řapíkaté, střídavé, s čepelí vejčitou až široce vejčitou, kopinatou až podlouhlou, celokrajnou. Květy v kulovitě stažených květenstvích. Květy drobné, pestíkové květy s okvětím rourkovitým, jsou umístěny zpravidla v prvních rozsochách květenství. Prašníkové jsou umístěné výše. Plody jsou v obrysu vejčité, lesklé, černé tobolky.

Doba květu: kvete v dubnu až září.

Alergologický význam: velmi významný druh.

Stanoviště: roste v lužních lesích, ve vlhkých křovinách, vlhkých listnatých lesích, na starých zbořených stavbách, poblíž hradů a zámků, u starých zdí, na rumištích. Preferuje stinná a vlhká stanoviště a půdou bohatou na živiny.

 Rozšíření: roztroušeně, zvláště v severní polovině Čech a na severovýchodní Moravě.  

7.2.3.9  Zlatobýl kanadský  (Solidago canadensis), hvězdnicovité (Asteraceae)

Botanická charakteristika: vytrvalá bylina s přímou, nevětvenou až 2 m vysokou lodyhou a plazivými výběžkatými oddenky. Střídavé listy jsou nedělené, podlouhle vejčité, jemně zubaté.  Žluté úbory skládají široce jehlancovité laty z jednostranných hroznů. Zlatobýl kanadský má zákrov 2 - 3 mm dlouhý, jazykovité květy sotva delší než trubkovité, lodyhy má nahoře a listy na rubu chlupaté. Plodem je válcovitá, žebernatá, ochmýřená nažka, šířící se v průběhu zimy větrem nebo v srsti zvířat. Vzrostlý jedinec vytváří až 20 tisíc nažek.

Doba květu: srpen až říjen.

Alergologický význam: středně významný druh.
Stanoviště: osídluje písčité půdy v odlesněných nivách řek. V sídlištích zarůstají svěží až vysýchavé antropogenní substráty nejrůznějšího původu, šíří se na zbořeništích, bývalých zahrádkách zaniklých usedlostí, hromadách zahradního odpadu, rumištích i navážkách zeminy obsahujících semena.

Rozšíření: velkoplošné porosty jsou známy ze středního toku Bečvy a hojnější jsou také v říčních údolích střední a jižní Moravy.

7.3 Klasifikace druhových taxonů dle alergologického významu v ČR
1. velmi významný druh
2. významný druh
3. středně významný druh
4. méně až středně významný druh
5. málo významný druh
7.3.1 Byliny (plevelné rostliny)
ambrózie peřenolistá (Ambrosia artemisiifolia)                velmi významný druh
drnavec lékařský (Parietaria officinalis)                           velmi významný druh
pelyněk černobýl (Artemisia vulgaris)                               velmi významný druh
jitrocel kopinatý (Plantago lanceolata)                             středně významný druh
laskavec ohnutý (Amaranthus retroflexus)                        středně významný druh
lebeda lesklá  (Atriplex sagittata)                                       středně významný druh                  

lebeda rozkladitá  (Atriplex patula)                                   středně významný druh                   
merlík bílý (Chenopodium album)                                     středně významný druh
pampeliška lékařská (Taraxacum sect. Ruderalia)            středně významný druh
šťovík kyselý (Acetosa pratensis)                                      středně významný druh
zlatobýl kanadský (Solidago canadensis)                          středně významný druh
kopřiva dvoudomá (Urtica dioica)                                     méně až středně významný druh
hořčice rolní (Sinapis arvensis)                                          málo významný druh
7.3.2 Dřeviny

bříza bělokorá (Betula pendula)                                        velmi významný druh
bez černý (Sambucus nigra)                                              významný druh
jalovec obecný (Juniperus communis)                              významný druh
jilm habrolistý (Ulmus minor)                                          významný druh
jilm horský (Ulmus glabra)                                              významný druh
líska obecná (Corylus avellana)                                       významný druh
olše lepkavá (Alnus glutinosa)                                         významný druh
ptačí zob obecný (Ligustrum vulgare)                              významný druh
trnovník bílý (Robinia pseudacacia)                                významný druh
jasan ztepilý (Fraxinus excelsior)                                    významný druh
dub letní  (Quercus robur)                                               středně významný druh
dub zimní (Quercus petraea)                                          středně významný druh
habr obecný (Carpinus betulus)                                      středně významný druh
lípa malolistá (Tilia cordata)                                          středně významný druh
lípa velkolistá (Tilia platyphyllos)                                   středně významný druh
ořešák královský (Juglans regia)                                     středně významný druh
vrba jíva (Salix caprea)                                                   středně významný druh
topol osika (Populus tremula)                                          méně až středně významný druh
borovice lesní (Pinus sylvestris)                                       málo významný druh
buk lesní (Fagus sylvatica)                                               málo významný druh
hlošina úzkolistá  (Elaeagnus angustifolia)                     málo významný druh
jírovec maďal (Aesculus hippocastanum)                         málo významný druh
pustoryl vonný (Philadelphus coronarius)                       málo významný druh
tis červený (Taxus baccata)                                              málo významný druh
7.3.3 Trávy


Největší objem polinóz je vyvolán pylem trav  tj. druhů náležejícím k čeledi Poaceae. Jde o typické alergické potíže nastupující s kvetením trav přibližně od května do července, s maximem v červnu. Většina trav produkuje velké množství pylu, který se větrem šíří i na velké vzdálenosti. 

bojínek luční (Phleum pretense)                                      velmi významný druh
jílek vytrvalý (Lolium perenne)                                        velmi významný druh      

kostřava červená (Festuca rubra)                                    velmi významný druh
ovsík vyvýšený (Arrhenatherum elatius)                        velmi významný druh
psárka luční (Alopecurus pratensis)                                 velmi významný druh
pýr plazivý (Elytrigia repens)                                          velmi významný druh
srha říznačka (Dactylis glomerata)                                 velmi významný druh
Níže uvádím rozdělení pylových sezón v České republice dle ročních období:
Jarní období 

            Je typické pro výskyt pylových zrn kvetoucích dřevin. Jedná se o silně alergenní olši, lísku a hlavně bříza bělokorá (Betula pendula), středně alergenní topol osika (Populus tremula), platan západní (Platanus occidentalis), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), tis červený (Taxus baccata) a habr obecný (Carpinus betulus).
Letní období 
            Hlavním alergeny tohoto období jsou pyly trav jílek vytrvalý (Lolium perenne), bojínek luční (Phleum pratense), psárka luční (Alopecurus pratensis), srha říznačka (Dactylis glomerata), dále pyl plevelů šťovíku kyselého (Rumex acetosa), jitrocele kopinatého (Plantago lanceolata) a pelyňku černobýlu (Artemisia vulgaris). V masivním množství se v tomto období vyskytuje pyl málo alergenní kopřivy dvoudomé (Urtica dioica), která však může vyvolávat potíže vysokou koncentrací pylových zrn v ovzduší. Z dřevin kvete  bez černý (Sambucus nigra), lípa velkolistá (Tilia platyphyllos) a lípa  malolistá (Tilia cordata).                                           
Podzimní období

           Dominatními alergeny podzimního období jsou převážně plevele: pelyňek černobýl (Artemisia vulgaris), ambrozie peřenolistá (Ambrosia artemisiifolia), merlík bílý (Chenopodium album) a  jitrocel prostřední  (Plantago media).
8 ZÁVĚR

Z uvedeného hodnocení druhů je zřejmé, že mezi významné alergenní rostliny náleží zejména druhy větrosnubné. Z hmyzosnubných rostlin jsou alergologicky významné zpravidla ty druhy, které produkují větší množství pylu, jenž se dostává i do okolního vzdušného prostředí. Senzibilizující efekt celé řady těchto druhů je však většinou zpravidla omezen na blízké okolí kvetoucích rostlin. 


Lze konstatovat, že většího alergologického významu postupně nabývají rostlinné druhy šířící se na narušená stanoviště (rumiště, skládky, půdní navážky, apod.) a také druhy postupně  převládající  na neobhospodařovaných pozemcích, jako jsou pole ponechaná ladem, nesekané louky a trávníky. Dalším okruhem stanovišť, která se vyznačují poměrně častým výskytem alergologicky významných rostlin, jsou místa bohatá na živiny, zejména dusíkaté látky, Jsou to např. přehnojená pole s výskytem nitrofilních plevelů, degradující louky i pastviny, aluvia řek apod. Na taková stanoviště se živiny dostávají i necíleně např. splachem. Určité nebezpečí z alergologického hlediska představují také nepůvodní, k nám zavlékané druhy rostlin. 
            Bylo zjištěno, že je expozice pylových zrn ve venkovských oblastech větší než ve městech. U travin může být obsah pylových zrn v ovzduší ve stejný den 2 až 5 krát větší ve venkově než ve městě. Koncentrace 100 až 500 zrn na m3 bývá uváděna jako postačující množství pylových zrn potřebná k vyvolání klinických potíží. U citlivých jedinců stačí k vyvolání obtíží koncentrace 10 až 20 zrn na m3.  Mezi dominantní a významné zdroje alergenů patří pylová zrna pelyňku černobýlu a ambrózie peřenolisté, 

Nelze opomenout, že značným přínosem poslední doby je možnost pravidelného sledování zpravodajství  Pylové informační služby, která monitoruje výskyt pylu v ovzduší a informuje veřejnost o aktuální situaci. Tato služba napomáhá nejen při zpřesnění diagnostiky onemocnění, avšak i v léčbě např. v podobě vakcín.
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