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1
Úvod
Tématem této bakalářské práce je etika a filozofie buddhismu. Buddhismus je jedním z náboženských směrů, který svou filozofií fascinuje miliony lidí po celém světě. Přestože se jedná o jedno z celosvětově nejrozšířenějších náboženství, v naší z historického hlediska křesťansky založené společnosti mu není přikládán velký význam.
Toto téma jsem si vybrala především z toho důvodu, že je mi blízká myšlenka života v souladu s přírodou, pozvednutí morálky společnosti a dodržování etických principů v každodenním životě člověka i v životě celé lidské komunity. Buddhismus mě svými jednoduchými a přesto logickými zásadami vždy fascinoval, a proto jsem se rozhodla o tomto učení dozvědět co nejvíce.

Cílem této práce je popsat vznik, historii a etické základy buddhistického učení, na kterých je tento filozofický systém založen, a poukázat na možnosti jeho využití ve výuce společenských věd na základní a střední škole.

V první kapitole jsem se zaměřila na osobnost samotného Buddhy, na jeho život a cestu k osvícení, vývoj Buddhových názorů na svět a morálku a na jeho vztahy s učedníky. Zabývala jsem se především působením Buddhy jako učitele a kazatele nového filozofického směru, ukazujícího cestu k odstranění utrpení správným způsobem života vedoucím k poznání.
Ve druhé kapitole definuji pojem buddhismu a popisuji základy etiky buddhismu – čtyři vznešené pravdy a osmidílnou stezku vedoucí k poznání a osvícení.  Dále se zabývám způsobem praktikování této nauky, a to jak v období Buddhova života, tak i po jeho smrti. Popisuji vznik mnišské obce a buddhistických klášterů, jejich vnitřní strukturu, pravidla života mnichů a mnišek v těchto klášterech i mimo ně. Stručně také uvádím historii a vývoj Buddhismu v zemích, kde tato filozofie sehrála zásadní úlohu v jejich vývoji.
Ve třetí kapitole se zabývám vztahem člověka a přírody v buddhistické filozofii, vznikem a vývojem názorů na přírodu počínaje vznikem vesmíru po vztah člověka k jednotlivým přírodním složkám – krajině, zvířatům a rostlinám.

Čtvrtá kapitola pojednává o využití tématu buddhistické etiky a vztahu buddhismu k okolnímu světu v praktické výuce společenských věd. Jedná se mi zejména o zdůraznění mravních aspektů buddhistického učení a jejich využití v současném životě. 
2
Osobnost Buddhy
2.1
Buddhovo narození

Buddhův životopis nebo obdobný písemný pramen z doby jeho života bohužel neexistuje, popřípadě zatím nebyl objeven. O Buddhově životě bylo napsáno mnoho významných děl, ale většina z nich se zaměřuje především na druhou polovinu jeho života, to jest od doby, kdy začal šířit své učení, až po jeho smrt. Nejvíce se o Buddhovi dozvíme z pálijského kánonu, a jak píše Vincenc Lesný, je právě pálijský kánon pro nás stěžejní zdroj informací. Různé úryvky a scény se totiž v kánonu opakují a jsou velice podobně popsány i v jiných zdrojích z té doby. O Buddhově narození, mládí a životě před odchodem z domu se pálijský kánon zmiňuje pouze okrajově a nepřikládá mu důležitost. Oproti tomu Lalitavistarah, které popisuje Buddhovo mládí a jeho cestu k osvícení, je laděno spíše jako fantaskní dílo inspirované starobylými vyprávěními. Buddha je zde líčen víc jako nadpřirozená bytost než jako člověk. Spis je plný různých neuvěřitelných příběhů, které si lidé vyprávěním z generace na generaci značně přikrášlili. Tento text byl mezi prvními, které se dostaly k evropským filozofům a učencům.


Přesné datum Buddhova narození určit nemůžeme. Většinou bývá uváděn rok 563 př. n. l. Buddha se narodil v parku ve městě Lumbiní na hranici dnešního Nepálu (Lesný, 1996, s. 29-30). Legenda říká, že k porodu došlo za květnového úplňku a jeho matka Májá porodila Buddhu pod stromem damaroní (Shorea robusta). Na tomto místě byl později vztyčen kamenný sloupek císaře Ašóky, který na něj nechal vytesat nápis k poctě narození Buddhy (Miltner, 2001, s. 46). Májá měla před Buddhovým početím vidění, jak ji bokem prostupuje do lůna bílý slon s lotosovým květem v chobotu, což mělo předznamenat výjimečnost jejího potomka (Lopez, 2010, s. 37). Malý Buddha dostal jméno Siddhatthó Gótamó (Siddhártha Gautama). Jméno Siddhatthó v překladu znamená „Ten, jenž dosáhl svého cíle“ (Bondy, 2006, s. 54), a pravděpodobně mu bylo přiřčeno mnohem později. Po Buddhově narození pronesli tři jogíni k jeho rodičům tuto předpověď: „Chlapec je opravdu výjimečný. Pokud se nesetká s utrpením světa, stane se tím, kým si ho přejete mít. Jako silný král dobude sousední království a naplní všechna vaše očekávání. Jestliže ale okusí utrpení, jež je neoddělitelné od každé podmíněné existence, zřekne se svého postavení a přinese světu osvobozující vhled.“ (Nydahl, 2001, s. 15). Matka Buddhovi zemřela jen pár dní po porodu, a tak se o něj starala její sestra Mahápadžápatí. Jeho otec Suddhódanó byl velice váženým občanem, některé prameny ho dokonce nazývají králem. Toto oslovení bylo spíše vyjádřením úcty a jeho pozice se blížila spíš k náčelníkovi menšího teritoria s centrem ve městě Kapilavatsu. Buddhova rodina byla velice vlivná a bohatá a to se také odrazilo na jeho výchově. Jeho mládí bylo naprosto bezstarostné. Byl zvyklý na luxus a na plnění všech jeho přání. Podle tehdejších tradic byl velice brzy oženěn. Jeho manželkou se stala jeho sestřenice, která mu později porodila syna Ráhulu (Bondy, 2006, s. 55 – 57).
2.2
Buddhovo mládí a odchod z domova


Přes všechen přepych a bezstarostný život nebyl Buddha spokojen. Svět kolem něj mu připadal pomíjivý a on začal pozvolna cítit, že potřebuje opustit domov, aby nasytil svou neodbytnou touhu po vědění. V té době bylo poměrně běžné, že mladí muži odcházeli ze svých domovů, aby přemýšleli o smyslu života, o podstatě světa a o způsobu, jakým by se dalo vymanit z koloběhu životů.

Buddhův odchod z domova popisuje pozdější legenda o čtyřech loveckých vyjížďkách, na kterých postupně potkal zbídačeného žebrajícího starce s holí, nemocného člověka sedícího ve špíně, mrtvého, který byl obklopen truchlícími příbuznými a nakonec mnicha. Právě tato zkušenost měla Buddhu přesvědčit, že mnišský život je pro něj ten pravý a že díky němu dojde k dokonalé čistotě. Ve svých dvaceti devíti letech si nechal oholit hlavu, oblékl si žluté roucho a k nelibosti rodičů odešel z domova do takzvaného bezdomoví (Lesný, 1996, s. 32 – 33).

Vydal se sám pěšky na jih k městům u řeky Gangy, trávil čas v lesích, přespával často v chlévech, rozmlouval s bráhmany, obchodníky, prostitutkami i panovníky. Jeho role poutníka a žebráka mu ponechávala svobodu poznat všechny způsoby života a všechny oblasti Indie (Carrithers, 1994, s. 37).

První Buddhovy kroky vedly k Álárovi Kálámovi, který ho přijal jako svého žáka. Netrvalo dlouho a Buddha porozuměl jeho učení, ale nedošlo u něj k osvícení a ani mu to nepřineslo pocit spokojenosti. Pokračoval tedy dále ve své cestě za poznáním a stal se žákem Uddaka, ale ani jeho učení ho dostatečně nenaplnilo. Tížily ho pocity zklamání a rozervanosti, a tak začal praktikovat tvrdou askezi. Pobýval v lesích, vyhýbal se lidem a žil jen z toho, co si kde nasbíral. Zprvu jedl jedno jídlo denně, pak omezil příjem potravy na každý druhý den a ve finále jedl jen jednou za týden. Maso ani ryby nejedl, protože nechtěl ublížit ničemu živému. Živil se jen kořínky, houbami, bobulemi, obilninami a jinými rostlinami. Celé dny trávil vestoje, spal vsedě nebo v trní. Nemyl se a své tělo vystavoval nepřízni počasí, jako tuhému mrazu v zimě a přímým slunečním paprskům v létě. Buddha dokonce nějaký čas pobýval na hřbitově a sedával tam na lidských kostech. Plně se soustředil na všechno, co dělal, a rozmýšlel si každý svůj čin tak, aby nikomu neuškodil nebo neublížil. Toto jeho chování se samozřejmě projevilo na stavu jeho těla. Buddhova askeze trvala sedm let a za tu dobu byl zesláblý a vyhublý na kost, pravděpodobně se to později odrazilo i na jeho zdraví (Lesný, 1996, s. 32 – 34).

K tomuto období Buddhova života se váže následná legenda. Ta popisuje boj Buddhy s Márem, který ztělesňuje zlo a smrt. Mára se snaží všemožně přesvědčit Buddhu, aby se vzdal svého cíle. Snaží se ho přemluvit, aby se vrátil ke zdánlivě správným hodnotám tohoto světa, aby už nebojoval. Mára Buddhovi sliboval rozkoš, moc a bohatství a dokonce mu vyvolal vidiny, ve kterých ho potřební a trpící lidé prosili, aby s nimi zůstal a aby jim pomohl. Ani tak se ale Márovi nepodařilo Buddhu svést z jeho cesty k osvícení a Buddha svůj boj vyhrál (Bondy, 2006, s. 60 – 61).

Ke konci Buddhova odříkání se k němu přidalo pět jiných asketů. Když viděli jeho stav, tak se domnívali, že již brzy dojde k osvícení a že je Buddha přijme za své žáky. Ten ale velice záhy pochopil, že touto cestou osvícení nedosáhne. Rozhodl se tedy askezi ukončit a začal zase po malých dávkách jíst. Pět asketů se s Buddhovým rozhodnutím neztotožnilo a opustili ho. Buddha postupem času nabyl zpět své síly (Lesný, 1996, s. 35).
2.3
Buddhovo osvícení a učitelská činnost

Jednoho večera Buddha seděl pod stromem a prožíval extatické stavy očištění od světa, které se stále stupňovaly, až konečně došel k osvícení. Dosáhl duševní převahy nad tělem, vnitřního klidu, volnosti a rovnováhy. Tento stav mu dovolil nahlédnout do svých minulých životů a uvědomit si, jak jeho činy ovlivnily pozdější životy. Nabyl pravého vědění a dále poznal utrpení, jeho původ a cestu k jeho odstranění. „Cítil, že vykonal, co mu bylo vykonati, a že se osvobodil, neboť viděl a poznal to, co vede k osvobození.“ (Lesný, 1996, s. 36). V tu chvíli se z Gótamy stal Buddha, tedy osvícený.
Následujících sedm dní Buddha seděl, s typicky zkříženýma nohama, a užíval si vysvobození z koloběhu reinkarnace. Stále seděl pod tím stejným stromem, pod kterým dosáhl poznání a kterému buddhisté později dali jméno Strom osvícení. Začal si pomalu uvědomovat, že bude velice těžké lidi přesvědčit o tom, že je jeho učení správné. Lidská touha po světských radostech bývá silná a ne všichni lidé se jich budou chtít dobrovolně vzdát a ne každý jeho nauku pochopí. Přesto se rozhodl své učení světu nabídnout.
Cestou do Benáresu potkal žebrajícího mnicha Upaka a ten když Buddhu uviděl, tak hned poznal, že došel osvícení, a chtěl znát jeho učení. Nedaleko Benáresu Buddha narazil na pět asketů, kteří ho dříve opustili. Mniši už z dálky Buddhu viděli a nemohli si nevšimnout toho, co z něj vyzařovalo. Šli mu hned naproti, aby mu pomohli nést jeho věci a aby ho náležitě přivítali. Buddha se omyl a začal jim vypravovat svůj příběh o osvícení a řekl jim, že jestli budou následovat jeho učení, tak se jim ještě ve stávajícím životě podaří dosáhnout poznání. Mniši mu ale nechtěli věřit, že je možné toho dosáhnout, aniž by si odříkali a žili v askezi. Buddha tedy pronesl své první kázání, známé jako kázání benáreské, které obsahovalo základy buddhistického učení. Podrobně popsal mnichům čtyři vznešené pravdy a řekl, že nabyl trojdílného a dvanácterého pochopení těchto čtyř vznešených pravd a tím pádem i úplného osvícení. Mniši celé Buddhovo kázání poslouchali se zaujetím, pochopili podstatu učení a okamžitě se chtěli stát jeho žáky. Buddha s radostí přijal a pět mnichů se stalo prvními členy buddhistické obce (Lesný, 1996, s. 37 – 40).
Další z poutavých příběhů je o Jašódovi a jeho obrácení k buddhismu. Jašóda (Jašas či Jasa), jehož otcem byl bohatý peněžník z Váránasí, byl v životě spokojený a užíval si ho plnými doušky. Jednoho dne si ale Jašóda uvědomil pomíjivost svého bytí a bezvýznamnost bohatství a rozhodl se, že odejde do bezdomoví. Po setkání s Buddhou a pod vlivem jeho učení se jako první z Buddhových následovníků rozhodl stát mnichem. Jašódův otec syna hledal, aby ho přivedl zpět domů, ale po setkání s Buddhou i on přijal nové učení a stal se buddhistickým laikem a spolu s ním i Jašódova matka, bratři a celá řada dalších místních měšťanů. Laikové byli světskými stoupenci buddhismu, kteří dál žili světským životem a hmotně podporovali mnichy. Buddha všechny své nové stoupence posílá šířit učení do širokého okolí (Miltner, 2001, s. 62 – 63).
Zdaleka ne vždy se ale Buddha setkal s pochopením. Dokazuje to jeho setkání se třemi bratry a jejich žáky, kteří žili asketickým životem. Buddhovo učení dlouho odmítali a až po dlouhém debatování jej přijali. Zcela odlišný přístup měl k Buddhovi král Bimbisaró, který měl v mládí pět přání a čtyři z nich mu Buddha splnil. Král mu na důkaz svého vděku daroval háj Véluvanam, který byl využíván hlavně Buddhovými žáky, ale i on se tam často vracel ze svých putování. 
Mezi dva přední žáky patřili Sáriputtó a Moggallánó, kteří byli přátelé už z dob, kdy se učili u jednoho askety. V té době si slíbili, že pokud jeden z nich najde to pravé učení, tak druhého najde a zasvětí ho. Tak se také stalo, když Sáriputtó potkal Buddhova učedníka Assadžiho, který mu nastínil smysl učení, protože sám byl teprve začátečník. Sáriputtó vyhledal Moggallána a sdělil mu, že konečně našel učení, které tak dlouho a usilovně hledali a které jim přinese vysvobození od smrti. Vydali se tedy společně k Buddhovi a ten je přijal a změnil jim jména na Upatissó a Kólitó. Tito dva mniši bývají ve starých textech považováni za vzor pro ostatní Buddhovy žáky (Lesný, 1996, s. 41 – 43).
Buddha strávil čtyřicet let šířením svého učení a prošel při tom bezmála celou Indii. Na svých cestách byl velice úspěšný, zejména proto, že buddhismus nebyl v přímém rozporu s tehdy oblíbeným bráhmanismem a džinismem, učením vznikajícím současně s buddhismem. Dalo by se říct, že buddhismus byl na starých náboženstvích postaven a přivedl je k dokonalosti. Bráhmanismus byl nejvíce rozšířen v Západní Indii. Společenské postavení bráhmanů bylo však ohroženo buddhistickým učením neuznávajícím kastovní systém a kněžstvo (Bondy, 2006, s. 64).
Svůj podíl na Buddhových úspěších muselo mít bezesporu i jeho charisma. Ve většině pramenů se uvádí, že Buddha na lidi ve svém okolí a na své učně působí, dalo by se říci, až magneticky. Všichni jsou přitahováni klidem, vyrovnaností a láskou, která z něj vyzařuje. Buddha jistě musel být i dobrým řečníkem, když přesvědčoval mnichy, že právě jeho nauka je ta pravá a jen s ní dosáhnou vysvobození z koloběhu životů.
Počet Buddhových následovníků během jeho pouti Indií a neúnavného šíření nového učení prudce stoupá. Vznikají buddhistické mnišské obce, tvořené Buddhovými učedníky žijícími v odříkání, podporované laickými vyznavači učení, kteří mnišské komunity podporovali finančně. Později vznikaly také obce mnišek (Bondy, 2006, s. 62).
2.4
Buddhova smrt

Během období dešťů přibližně v roce 483 př. n. l. Buddha těžce onemocněl, bolest ale snášel klidněn v přesvědčení, že nemůže zemřít bez rozloučení se svými následovníky. Po svém uzdravení dlouze hovořil se svým důvěrníkem Ánandou o zásadách života mnichů a o jejich dalším životě a uplatňování zásad jeho učení. Potom se spolu vydali ke svatyni Čápále, kde Buddha naznačil Ánandovi, že pokud by byl požádán, může si sám svůj život prodloužit. Ten však na tuto narážku nereagoval. 
Když se před Buddhou zjevil bůh smrti a zmaru Mára a připomenul mu jeho slib neprotivit se vyvanutí, rozhodl se Buddha požádat o tříměsíční odklad, aby mohl dokončit vzdělání svých žáků. Pronesl pak k nim poslední kázání o zásadách svého učení, aby dovršil své dílo. Pak pokračoval ve své pouti zemí, ale byl již příliš vyčerpán nemocí. Ulehl proto v damaroňovém lese na pravý bok a mniši se shromáždili okolo něj. Projevil přání, aby jeho tělo spálili na hranici obvyklým způsobem (Miltner, 2001, s. 85 – 89). Před svou smrtí pronesl ke svým učedníkům „Mohu zemřít šťasten, nenechal jsem si ani jedno učení v zavřené dlani. Předal jsem vám vše, co vám může přinést užitek. Nevěřte mým slovům jen proto, že je řekl Buddha. Vše dobře prozkoumejte. Buďte sami sobě světlem.“ (Nydahl, 2001, s. 10). Buddhovo tělo bylo spáleno a jeho kosti rozděleny na osm částí, z nichž nad každou byla postavena mohyla (Lesný, 1996, s. 58).
Verzí Buddhova skonu se dochovalo několik, ale v podstatě lze předpokládat, že zemřel po delší chorobě, když se jeho stav zhoršil v důsledku neustálého putování a pravděpodobně po požití masa, v některých pramenech jsou uváděny také houby (Bondy, 2006, s. 62). Lesný uvádí, že Buddha onemocněl úplavicí po požití vepřového masa.
Později jeho ostatky shromáždil král Ašóka a nechal je umístit v tisících stúp, které byly rozmístěny na místech spojených s životem a působením Buddhy nebo posvátných z jiných důvodů. Podobné stúpy byly postaveny i pro Buddhovy učedníky a byly u nich obětovány dary určené klášterům. Tyto stúpy byly často považovány za ztělesnění samotného Buddhy a v jejich okolí byl ukládán popel mnichů (Lopez, 2010, s. 53 – 54). 
Kult Buddhových ostatků vznikl prakticky ihned po jeho vyvanutí a tyto ostatky byly považovány za mocné talismany a prostředky ochrany ve všech sférách života (Miltner, 2001, s. 131). 
Buddha a jeho učedníci tvořili a hlásali společenství směřující postupně k dosažení duševního klidu, míru a ke konečnému vyvanutí. Toto učení mělo již za Buddhova života významný vliv na společnost. Buddha putoval zemí a při neustálých rozpravách s lidmi působil na všechny vrstvy obyvatelstva počínaje panovníky po prostý lid. Snažil se ovlivnit svým učením celou tehdejší společnost, s jejímž stavem byl nespokojen a na jejíž nápravě chtěl pracovat. Společnost podle jeho názoru, který vyjádřil v Díghanikáje (Souboru dlouhých), postupně degeneruje, rozmáhají se v ní zlořády a lidský věk se zkracuje. Vše upadá a lidé budou žít jako zvířata až do té doby, než se objeví jedinci, jejichž cílem není zabíjení a mrhání životem, ale skromnost a dodržování dobrých zásad, které budou postupně šířit, dokud se úpadek nezastaví a nenastane ušlechtilý řád. Ten bude završen zrozením nového buddhy Maitréji (Miltner, 2001, s. 93 – 100).
3
Zásady etiky buddhismu
3.1
Co je to buddhismus
V literatuře se velice často setkáváme s označením buddhismu jako s náboženským směrem a bývá také spojován s přívlastkem ateistický. Tato definice je ale dosti nešťastná, protože v žádném případě nevystihuje Buddhovo učení. Nejvíce výstižné je, podle mého názoru, Miltnerovo označení buddhismu jako duchovního proudu lidstva nebo také definice „Hluboce humanitní světonázorová filozofie“ (Miltner, 2002, s. 76). Z hlediska některých soudobých vyznavačů a sympatizantů buddhismu by se dal také nazvat moderním označením životní styl.
Samotný Buddha nazýval svou nauku slovem dharma. Termín buddhismus vymysleli Evropané a měl to být zástupný termín pro složitý systém východního učení. Dharma (nebo také dhamma) má mnoho významů, ale původně to znamenalo něco pevně spoutaného, něco, co drží pevně. Znamená to tedy jakýsi řád, právo a zákon. Slovo dharma také vyjadřuje pravidla, zákazy, předpisy a povinnosti a to zejména z hlediska etiky, což v praxi znamená, že je to jakýsi mravní kodex, který nám říká, co je správné a čím bychom se měli řídit. „V těchto složkách se jeví dharma (v původním smyslu) jako přírodní a světový zákon o věčném vznikání a zanikání.“ (Fišer, 2000, s. 14 – 15). Slovo, které by mohlo zastoupit smysl slova dharma nejvýstižněji je slovo norma.
Dharma existuje bez závislosti na lidské vůli, víře a chtění, proto také v souvislosti s buddhismem nemůžeme mluvit o náboženství. Buddha učení svým žákům vysvětloval zejména s ohledem na jejich pokročilost a vedl je k tomu, aby dosáhli cíle - vyvanutí. Slovo šraddhá, které bývá překládáno jako víra, ve skutečnosti znamená důvěru a dá se vyložit jako důvěřování Buddhovi v tom, že jeho učení je to pravé a že jeho stoupence dovede až k cíli (Fišer, 2000, s. 14 – 16).
Po Buddhově vyvanutí bylo jeho učení předáváno mezi žáky ústně a to tak, že si žáci pamatovali jednotlivé Buddhovy rozpravy a šířili je dál. Pouhé tři měsíce po Buddhově vyvanutí se sešel koncil, na kterém pět set mnichů tyto rozpravy zopakovalo. Ale postupem času začaly vznikat různé rozpory v šířeném učení. Existovali totiž mniši, kteří se úzkostlivě drželi nauky a snažili se ji co nejvěrněji předávat dál, a těch byla většina. Byli ale také tací, co se nebránili novým myšlenkám, které by učení rozvíjely dále. 
Obdobím největšího rozmachu byla pro buddhismus doba vlády krále Ašóky (273 – 232 př. n. l.), který sjednotil skoro celou Indii. Ašóka byl zpočátku krutý král, který podnikal válečná tažení, ale později propadl Dharmě a stal se z něho mírumilovný a spravedlivý vládce. Dokonce se začal věnovat misijní činnosti a na významných buddhistických místech nechal vztyčit již zmiňované stúpy. Za jeho vlády se také konal velice významný koncil v Pattně, kde byla Buddhova nauka rozdělena do třídílného souboru s názvem Tipitaka (Žižlavský, 2008, s. 21 – 22).
Po koncilu byla Tipitaka (nebo také Tripitaka, názvy se u různých autorů liší) šířena do sousedních zemí, mezi nimi také na Srí Lanku, kde byla v klášteře Aluvihára poprvé sepsána, protože tamní mnichy trápil hladomor a hrozilo, že šíření nauky v této oblasti zcela zanikne. V tomto klášteře na Srí Lance tedy vznikla tradice doslovného opisování textů, přetrvávající dodnes. Hlavně díky této tradici se nám dochovalo znění Buddhových rozprav ve své přibližně původní podobě. Tipitaka je překládána jako koše nauky a její soubory jsou: Vinaja-Pitaka, Sutta-Pitaka a Abidhamma-Pitaka. První soubor Vinaja-Pitaka, bývá také označován jako soubor kázně, je složen z pěti svazků a vypovídá o Buddhovi a jeho životě, historii buddhistického řádu a také obsahuje pravidla mnišského řádu. Druhý soubor Sutta-Pitaka, označovaný jako soubor promluv, je také rozdělený do pěti svazků a obsahuje hlavně Buddhovy promluvy ke svým učňům, laikům a mnichům. Součástí Sutta-Pitaky jsou ale i rozpravy Buddhových významných žáků, jako Ánanda nebo Sáriputta, a také různé sbírky veršů a další. Posledním souborem je Abidhamma-Pitaka, neboli soubor vyšší nauky, který obsahuje sedm sbírek, které se dopodrobna věnují Buddhově nauce, a zevrubně vysvětluje jednotlivé prvky celého učení. Tipitaka by se dala považovat za základ Buddhova učení a díky přepisování se nám zachovala ve své prvotní čistotě a autenticitě (Žižlavský, 2008, s. 23 – 25).
3.2
Čtyři vznešené pravdy
Základem buddhistické nauky je teorie čtyř vznešených pravd, kterou Buddha pronesl v Benáresu při svém prvním kázání. „Tyto čtyři vznešené pravdy nejsou ničím více a ničím méně než prostým konstatováním, že existuje utrpení, že utrpení má svůj vznik, že existuje zánik utrpení a že existuje cesta, jež vede k zániku utrpení.“ (Bondy, 2006, s. 69)
3.2.1
První vznešená pravda

První vznešená pravda je pravdou o utrpení, jelikož na tomto světě existuje jen samé utrpení, počínaje narozením, přes nemoc, stárnutí až k smrti. Také v lidských vztazích Buddha nachází mnoho bolestného, jako je ztráta přátel a příjemných prožitků. Vnímání tohoto utrpení, tedy pronikání k jevům tohoto světa se děje pomocí patero skupin (khandhů), společně tvořících podstatu jedince:
· Tělesnost

· Cítění

· Vnímání

· Tvořivé síly, představy

· Uvědomování si, vědomí (Lesný, 1996, s. 71 – 72)
Z nevyhnutelnosti utrpení nejsou podle Buddhy vyjmuti ani bohové tradičního bráhmanského pantheonu, jelikož nemají žádný vliv na tento svět, který není řízený jejich vůlí, ale řádem skutkové odplaty, jímž se řídí i oni. 

Řada evropských filozofů 19. Století pro tuto univerzálnost utrpení považovala buddhismus za hluboce pesimistické učení (Bondy, 2006, s. 76 – 77).
3.2.2
Druhá vznešená pravda


Druhá vznešená pravda je pravdou o mechanismu vzniku utrpení. Příčinou utrpení je žízeň, neboli žádostivost, touha po životě, po rozkoši a moci. V pálijském kánonu je tento mechanismus označován jako dvanáctičlenný řetěz odvislého vznikání, počínající nevědomostí, neznalostí pravdy vedoucí přes uvědomování, pociťování a žádostivost, a smrtí a umíráním končící. Rozbor a pochopení tohoto řetězu jsou považovány za jedny z nejobtížnějších částí výkladu buddhistické nauky (Bondy, 2006, s. 77 – 78). 

Utrpení je zapříčiněno karmou a je přímým důsledkem činů v minulých životech, proto se buddhisté soustřeďují na konání dobra v současném životě a zároveň se vyhýbají špatnosti. V buddhistické filozofii je zmiňováno deset špatných činů, které jsou zakázány, nebo je třeba se jim vyhnout.
Mezi špatné činy tělesné patří vražda, krádež a nevhodný pohlavní styk. Tyto činy mají různou váhu, zabití člověka je považováno za závažnější než zabití zvířete, přičemž zabití slona má větší váhu než zabití mravence. Mezi slovní špatné činy patří lež, pomluva, chvástavost a ostatní slovní projevy žádosti, nenávisti a nevědomosti. V tomto případě je nevědomostí špatné chápání povahy věcí a nikoli nedostatek znalostí. Buddha označuje nevědomost za kořen utrpení. Další tři špatné činy jsou myšlenkové – chamtivost, zlovolnost a nebuddhistické názory, například popření zákona karmy, které je považováno za zvláště závažný přečin (Lopez, 2010, s. 42 – 45).
Pálijský kánon se často zmiňuje o hodnotě skutků. „Dobrý skutek člověkem vykonaný je v budoucnosti jeho dobrým přítelem.“ (Lesný, 1996, s. 99). Jedná se o vztah příčiny a následku. Dobré skutky jsou v buddhismu považovány za cestu ke správnému myšlení a životu. Etické jednání, jednání ve prospěch jiných lidí za účelem zmírnění jejich utrpení, nekonání zlého, ale konání dobrého, se stává podle Buddhy základním smyslem lidské existence.
3.2.3
Třetí vznešená pravda


Třetí vznešená pravda je formulována jako odstranění utrpení, dosažení cíle – ustání utrpení, známé pod pojmem nirvána. Nirvánou se rozumí současná nepřítomnost utrpení v tomto životě a nemožnost utrpení v budoucím životě. Buddha dosáhl pod stromem osvícení nirvány se setrváním, což znamená, že v této nirváně jeho mysl setrvá po zbytek života. Do konečné nirvány, nirvány bez setrvání, Buddha vstoupil po smrti. Nirvána není zničení, jen konec existence ve smyslu konce osobnosti (Lopez, 2010, s. 45).
3.2.4
Čtvrtá vznešená pravda


Čtvrtá vznešená pravda říká, že existuje cesta, takzvaná střední stezka, ke zrušení utrpení. Tato cesta je také nazývána osmidílnou stezkou vedoucí ke klidu, poznání a osvícení. Tato stezka vede k dosažení cíle buddhistického učení, zrušení utrpení a k vyvanutí. Je tvořena osmi prvky: 
· Pravé pochopení – pochopení čtyř vznešených pravd

· Pravé myšlení – osvobození od špatných tužeb a zájmů

· Pravá řeč – osvobození od lži a pomluv

· Pravé jednání – odmítání zabíjení, chtíče, nenávisti a krutosti
· Pravé žití – odmítání násilí a nesprávných způsobů obživy
· Pravé úsilí – překonání zla, úsilí o konání dobra
· Pravá bdělost – základní meditační praktika, pravé uvědomění
· Pravé soustředění – rozvinutí mysli a cesta k dosažení nirvány
Pravá řeč, jednání a žití je součástí mravnostní oblasti osmidílné stezky. Duchovní cestu představuje pravá bdělost a pravé soustředění a oblast moudrosti představuje pravé pochopení a pravé myšlení. Buddhismus klade důraz na rovnováhu ve všech třech oblastech (Lužný, 1998, s. 79).
3.3
Sangha – mnišská obec


Ke vzniku sanghy – mnišské obce, došlo již za Buddhova života. Pravidla fungování tohoto společenství spočívala na Buddhových doporučeních svým učedníkům během jejich společného putování Indií a vycházela z praktických potřeb života potulných asketů. Počet Buddhových žáků narůstal, část z nich se později stala mnichy, někteří zůstali laiky, kteří sympatizovali s jeho učením. Zájemce o vstup do řádu musel být starší patnácti let a nesměl odejít z domova proti vůli rodičů (Lesný, 1996, s. 184).

V období putování potřebovali mniši k životu jen málo hmotných potřeb. Majetkem mnicha byla většinou tři roucha – spodní, bederní a svrchní, miska na almužnu, opasek, břitva, hůl a sítko na vodu. Když nastaly deště, uchylovali se mniši do útočišť vytvořených bohatými mecenáši, kteří je živili a šatili. Z těchto dočasných přístřeší časem vznikly kláštery, ve kterých mniši setrvávali po celý rok (Lopez, 2010, s. 109 – 110).

Při vstupu do řádu novici skládali pět základních slibů, kterými se zavazovali nezabíjet, nekrást, neužívat drogy, zříci se sexuálního života a mluvit pravdu o svém duchovním vývoji. Při úplné ordinaci mniši skládali mnoho dalších slibů. V různých oblastech se celkový počet slibů lišil, ale jejich počet se pohyboval kolem dvou set padesáti (Lopez, 2010, s. 119). Mniši dobrovolně přijali chudobu a odloučení od rodin, žili jen z milodarů. Stříhali si vlasy a vousy, později si holili hlavu. Žili asketickým životem, veškeré radovánky, včetně poslechu hudby a zpěvu, jim byly zapovězeny, nesměli se zdobit šperky a nedbali na osobní pohodlí. Zpočátku byli mnichy pouze muži, časem však vzhledem k velkému zájmu vznikaly i mnišské obce určené pouze pro ženy (Bondy, 2006, s. 174).

3.4
Život v klášterech

První kláštery byly zakládány již za Buddhova života. Šlo o malé příbytky uplácané z hlíny a větví, které byly umístěny stranou od lidských obydlí. Největší chýše, kolem které se kupily menší chatrče mnichů, sloužila ke shromažďování mnišské obce. Takovýchto klášterů bylo ale velice málo a mniši na svých cestách často neměli kde spočinout. Za určitých podmínek mohli mniši přespat u laika a to pouze tehdy, pokud byli pozváni. Laikův příbytek ale nesměl být příliš honosný, nesměly v něm být ženy a mnich se mohl zdržet maximálně tři dny.


Každé ráno mniši chodili žebrat o jídlo. Mohli chodit pouze jednotlivě, pokud byli pozváni a nesměli se k nikomu tajně vloupat. Nabídnuté jídlo mohli přijmout jen v přiměřeném množství, museli se dívat na misku a projevit tím skromnost. Mniši přijímali, co jim bylo dáno, nesměli si vybírat podle toho, co jim chutnalo. Když měli mniši vyžebráno dost jídla, vrátili se do kláštera a tam se vše spravedlivě rozdělilo a před polednem snědlo. Mniši totiž nesměli jíst od poledne až do rána následujícího dne, mohli pouze pít vodu nebo čaj. Alkoholické nápoje byly samozřejmě zakázány (Miltner, 2001, s. 124 – 126).
Život mnichů v klášterech se řídil podle velkého množství nejrůznějších pravidel. Každý klášter měl vlastní úředníky a správu objektu, která se lišila podle velikosti kláštera. Ve velkých klášterech měli úředníky specializované na příjem hostů, hospodaření s topivem a vodou, vedení společné jídelny, ale také správce jednotlivých budov nebo pomocníky v obydlí představeného kláštera a mnoho dalších. V klášterech existoval určitý typ hierarchie, kde nerozhodoval ani tak věk jedince, nýbrž doba, po kterou jedinec vykonával mnišství. Na tomto pořadí bylo závislé množství pravidel, které mniši museli dodržovat (Lopez, 2010, s. 126).
Pravidla mnichům určovala prakticky vše. Každý mnich měl své vlastní místo na spaní a dokonce i spaní podléhalo přísným pravidlům. Mniši mohli spát výhradně na pravém boku, kdyby totiž spali v jiné poloze, mohlo by to způsobit zlé sny. Jednotlivé kláštery měly také pevně určený denní rozvrh, podle kterého se vstávalo často už v brzkých ranních hodinách, někde již o třetí hodině. Rozvrhu podléhala i doba určená pro snídani, oběd, osobní hygienu, ale také pro meditaci.
Mniši se hned po probuzení odebrali do umývárny provést osobní hygienu a cestou si v duchu odříkali modlitbu. Podle pravidel si omyli obličej, vyčistili si chrup, ustlali své lože a oblékli roucho. Pravidly se také řídilo vše kolem jídla. Před započetím mniši obětovali minimálně sedm zrnek rýže hladovým duchům. Jíst mohli pouze za naprostého ticha a přidávání stejně jako mytí nádobí také podléhalo předpisům. Dokonce i k používání toalety se vázaly předpisy. Prakticky všechny aktivity mnichů byly závislé na přísném etickém kodexu. Odříkávání modliteb a veršů v jejich myslích jen umocňovalo pocit smysluplnosti toho, oč usilují (Lopez, 2010, s. 127).
Postupem času se kláštery vyvíjely a zvětšovaly, některé zabíraly plochu o několika hektarech. S velikostí klášterů rostl i jejich vliv a to nejen duchovní, ale i politický a ekonomický. Existovala totiž řada buddhistických laiků, kteří byli velice bohatí, a množství jejich darů mnišské obci přesahovalo potřeby klášterů. Z tohoto důvodu vznikaly klášterům přebytky. Mnišský život byl stále velmi skromný, nepřestávali se držet tradic a etických pravidel, a tak tyto přebytky zůstaly nevyužity. Podle tradice mniši nesměli odmítnout laikův dar, protože by to byl výraz neúcty. Majetek klášterů tedy neustále rostl a jediné přípustné využití peněz bylo jejich půjčování, což opět přineslo zisk ve formě úroků. Dalo by se říct, že buddhistické kláštery se staly prvními indickými bankami. V majetku klášterů byly nejen cennosti, klášterní budovy a přilehlé pozemky, ale také celé osady. Přes to všechno byli mniši stále věrni svým zásadám, mezi které patřilo i pravidlo, že se nesmí dotknout drahých kovů ani peněz. Z tohoto důvodu byli zaměstnáváni laici, kteří měli na starost nákup, prodej a pronájem klášterního majetku (Miltner, 2001, s. 127 – 129).
3.5
Mnišky


Také některé ženy chtěly odejít ze světského života a vstoupit do mnišského řádu. Nevlastní matka Mahápadžápatí požádala Buddhu, zda by se také ženy mohly stát mniškami. I když to Buddha nedovolil, jeho nevlastní matka spolu s manželkami mnichů přesto oblékly mnišská roucha, oholily si hlavy a putovaly spolu s ostatními mnichy, kteří následovali Buddhu, dokud neměly zkrvavená chodidla. Ánandovi bylo těchto žen líto, a proto opakovaně žádal Buddhu, aby ženám přece jen dovolil vstoupit do řádu. Když Buddha stále odmítal, Ánanda se ho dotázal, jestli i ženy jsou schopné dosáhnout probuzení. Buddha mu odpověděl kladně. Po delším Ánandově naléhání nakonec Buddha přece jen svolil, ale stanovil osm přísných pravidel, určujících podřízené postavení mnišek vůči mnichům.
Prvním pravidlem bylo, že mniška musí vždy projevit úctu mnichovi, i když je služebně mnohem starší než tento mnich. Podle druhého pravidla musí mnišky přečkat období dešťů na stejném místě jako mniši, nesmí si hledat jiné útočiště. Třetí pravidlo se týkalo souhlasu mnichů, který si mnišky musely vyžádat, když chtěly v určitý čas pořádat své pravidelné zpovědní shromáždění. Podle čtvrtého pravidla se na konci období dešťů musely mnišky vyznat z přestupků nejen před vlastním společenstvím, ale i před společenstvím mnichů. Páté pravidlo se týkalo kázeňského postihu za závažný přestupek, kterému se musela mniška podrobit jak ze strany vlastního společenství, tak i ze strany společenství mnichů. Podle šestého pravidla podstupovaly novicky dvouletou zkušební dobu a teprve pak mohly požádat o ordinaci, se kterou ale muselo souhlasit jak společenství mnišek, tak i společenství mnichů. Sedmé pravidlo říká, že mniška nesmí nikdy spílat mnichovi. Podle osmého pravidla sice mnich může kritizovat mnišku, ale mniška mnicha nikoliv. Nakonec Buddha hořce konstatoval, že kdyby nesouhlasil s přijetím žen do mnišského řádu, jeho učení by vytrvalo tisíc let. Přijetím žen se však tato doba zkrátí na polovinu (Lopez, 2010, s. 131 – 132).
Tato pravidla ukazují, že mnišky byly v podstatě plně podřízeny mnichům. Traduje se, že ženy většinou odcházely do řádu ze zoufalství po prožitém utrpení, například po smrti muže nebo dítěte. Také opuštěné vdovy nacházely často útočiště mezi mniškami. Řád mnišek měl svoji představenou, ale ta také podléhala kontrole mužského mnišského řádu. Neprovdané ženy mohly být přijaty pouze se souhlasem svých rodičů ve věku nejméně dvacet let, ženy provdané jedině se souhlasem manžela. Do řádu nesměly být přijaty ženy, které by představovaly pro řád nebezpečí mravní úhony. Mnišky nesměly večer bez dovolení vycházet z kláštera a nosily kromě roucha předepsaného pro mnichy také živůtek a koupací oděv. Stejně jako mniši musely mít dohola ostříhanou hlavu (Lesný, 1996, s. 201 – 203).
3.6
Historie a vývoj buddhismu v Číně

Podle starých čínských legend přišli první buddhističtí mnichové do Číny již ve třetím století př. n. l., První historicky doložené zmínky o buddhismu pocházejí až z prvního století n. l., kdy taoistické obce pomáhaly šíření buddhismu po Číně. Taoismus měl totiž řadu společných prvků s buddhismem, kupříkladu nirvána je velice podobná s taoistickou naukou o splynutí s univerzem. Buddhistické texty se začaly hojně překládat do čínštiny a částečně se i přizpůsobovaly taoismu, například osmidílná stezka byla v textech nazývána tao. Jedno z nejvýznamnějších buddhistických středisek bylo v Lo-jangu za vlády dynastie Han, která buddhismus podporovala. V té době byl populární etický naturalismus, který hlásal život v souladu s přírodou, což bylo buddhistickým zásadám velice podobné. Rozpory buddhismu a tradiční čínské kultury se projevily hlavně v otázkách rodinného života, protože pro Číňany jsou rodinné vztahy a blaho rodiny na prvním místě. Z tohoto důvodu byl v Číně více oblíben laický způsob uctívání buddhismu (Lesný, 1996, s. 320 – 321).
Buddhismus se po staletí v Číně úspěšně rozšiřoval a rozvíjel, až do pátého století, kdy nastalo dlouhé období útlaku. Mniši byli donuceni najít si zaměstnání, protože je tehdejší režim považoval za příživníky, kteří poctivě pracujícím lidem brali potravu. V klášterech byl ponechán jen minimální počet mnichů. Opětovné období rozkvětu započalo až ve třináctém století, ale buddhismus byl silně ovlivněn lamaismem. V té době buddhismus ustupuje čínským rodinným tradicím a nižší klérus nebyl nucen dodržovat celibát. Docházelo také k poklesu morálky mnichů, kteří prahli po penězích a moci.
Snaha o pozvednutí buddhismu byla zaznamenána především v sedmnáctém století, kdy se do Číny začalo dostávat křesťanství. Nové náboženství nebylo příliš úspěšné, ale přispělo ke zlepšení úrovně buddhismu, díky vzájemnému soupeření obou náboženství.
Po vyhlášení republiky v roce 1911 vešla současně v platnost i náboženská svoboda. Mnoho klášterů bylo přebudováno na školy a nemocnice. Mniši se ale s touto novou situací brzy vyrovnali a začali z ní těžit. Laici začali více podporovat kláštery, což mnichy motivovalo ke studiu starých textů, zakládání charit a publikaci časopisů (Lesný, 1996, s. 322 – 324).
Doménou čínského buddhismu jsou kláštery, střediska náboženského vzdělávání a konání pobožností. Tyto kláštery byly obvykle obehnány zdí s názvem kláštera nebo klášterní školy nad jejím vstupem. Uvnitř kláštera se nacházela řada budov, zpravidla se jednalo o stupňovitou pagodu, kapli čtyř velkých králů se sochou usměvavého Buddhy (Maitréja) a sochami čtyř ochranných božstev, síň velkého pokladu rovněž s velkou sochou Buddhy a dvěma menšími sochami (Amithábovou a Ánandovou), síň patriarchů a síň moudrosti, která sloužila jako studovna a pro meditace. Dále se zde nacházelo vedení kláštera, cely mnichů a hospodářské budovy. Ke klášterům často náležely rozsáhlé pozemky. Představeným kláštera byl opat, o záležitostech kláštera s ním spolurozhodoval sbor dřívějších otců opatů. Řada mnichů v Číně žila mimo kláštery, živili se žebráním a dávali přednost svobodnému životu.
Ženských klášterů nebylo v Číně mnoho a bývaly nazývány útulky sester. Byly mnohem menší než mužské kláštery a platila v nich podobná pravidla.

Buddhističtí mniši v Číně bývali za provádění náboženských úkonů mimo klášter placeni. Jednalo se zejména o účast mnichů na pohřebních obřadech, které sestávaly ze stanovení vhodného dnu pohřbu, doprovodu mrtvého k hrobu a čtení mše za zemřelého. Mniši měli i soukromý majetek z příjmů za tyto úkony a navíc je živil klášter (Lesný, 1996, s. 325 – 331). 

3.7
Historie a vývoj buddhismu v Koreji

Největší rozkvět buddhismu na Korejském poloostrově nastal za vlády dynastie Korjo v letech 1140 – 1390. Zakladatelem dynastie byl velmi horlivý buddhista a také jeho nástupci a korejská aristokracie buddhismus všemožně podporovali (Conze, 1997, s. 128). Každá rodina, která měla alespoň čtyři syny, musela jednoho z nich poslat do buddhistického kláštera. Později se toto nařízení ještě zpřísnilo, takže do kláštera odcházel každý třetí syn. Kláštery měly v té době velkou moc a vliv ve státě. V roce 1392 došlo k omezení této moci vlasteneckou stranou pod vedením generála I, kláštery byly rušeny a mniši se rozprchli do hor. Začátkem dvacátého století, po japonské anexi Koreje, se dobyvatelé snažili obnovit vliv buddhismu, ale to se jim nepodařilo, jelikož Korejci se raději přikláněli k čínskému konfucianismu. Dnešní korejské kláštery se nacházejí většinou v horách, vede k nim několik bran, bývají postaveny ze dřeva a kamene a jsou pestře pomalované. Mniši si holí hlavy, ale mohou si nechat růst vousy. Zasvěcení korejských mnichů probíhá stejně jako v Číně a podobně jako čínští mniši ani korejští nejedí maso (Lesný, 1996, s. 341 – 344).
3.8
Historie a vývoj buddhismu v Japonsku

Buddhismus se dostal do Japonska v šestém století přes Čínu a Koreu. Japonci neznali před příchodem buddhismu žádné náboženství, uctívali duchy zemřelých a živly. Až do třináctého století byl především náboženstvím šlechty a panovnického rodu. Později vzniká řada japonských buddhistických škol, například v roce 1202 škola zen. Postupně se spojuje s prvky ostatních místních náboženství, šintoismu a konfucianismu. Jedno tehdejší rčení uvádí, že „šintó je kořen stromu, konfucianismus jeho kmen, ale buddhismus že je jeho plný květ“ (Lesný, 1996, s. 346 – 347).

Učení školy zen se rozšířilo mezi samuraje a vedlo ke vzniku kultu bušidó, cesty bojovníka. Kulturní vliv této školy získal největší vliv a oficiální podporu za vlády šógunů Ašikaga v letech 1335 – 1573. Zajímavou proměnou prošla tato forma buddhismu ve vztahu k vojenství v kultuře ovládané samuraji, kde byla smrt všudypřítomná a překonání strachu z ní bylo cílem zenových cvičení. Z této doby pochází také spojení zenu s kulturou, uměním a ustavením systému čajového obřadu (Conze, 1997, s. 133 – 134). Buddhismus mimo jiné v japonské kultuře podnítil lásku k přírodě, což se projevilo zejména ve výtvarném umění, ale také v poezii, která oslavovala krásu a pomíjivost okamžiku. Dokladem toho je dodnes publikovaná báseň buddhistického světce a reformátora Kóbó Daiši z devátého století: 

„Ach, jak krásně jsou květy zbarveny,


a přece hynou.


Může něco na tomto světě


trvat věčně, beze změny?

Jestliže se dnes přepravím

přes nejvyšší závory světa jevů,

již neuvidím tyto měnivé sny

a zapomenu jejich kouzlo.“ (Lesný, 1996, s. 348) 

V devatenáctém století nakrátko zeslábl v Japonsku vliv buddhistického učení, neboť byla provedena odluka obou církví, buddhistické i šintoistické, od státu, ale po druhé světové válce již opět vyznávaly dvě třetiny obyvatelstva některou ze sekt buddhismu. Ve druhé polovině dvacátého století se zen rozšířil do Ameriky a Evropy a nalezl zde mnoho příznivců (Conze, 1997, s. 134).
3.9
Historie a vývoj buddhismu v Tibetu

Počínaje sedmým stoletím se začal buddhismus z Indie šířit také do Tibetu. Vznikalo zde nové náboženství spojením původního tibetského démonismu a tantrického buddhismu, lamaismus. Zakladatelem tohoto náboženství je Padmasambhavah, v doslovném překladu ten, jenž se zrodil z lotosu. Bývá často zobrazován vsedě se zkříženýma nohama na lotosovém trůně, na hlavě má posazenou špičatou mitru, v levé ruce nápoj nesmrtelnosti a v pravé ruce žezlo vadžrah (Lesný, 1996, s. 362 – 363).

Za počátek pevného zakotvení buddhismu v Tibetu lze považovat rok 1076, kdy se konal koncil v Tholingu, na němž se sešli lamové z celého Tibetu. V té době byl také vytvořen chronologický systém šedesátiletého cyklu, který definuje každý rok kombinací pěti prvků (země, kovu, vody, dřeva a ohně) s dvanácti zvířaty zvěrokruhu (psem, prasetem, myší, buvolem, tygrem, zajícem, drakem, hadem, koněm, ovcí, opicí a ptákem). Tento systém je v Tibetu používán dodnes (Conze, 1997, s. 135).

V osmém a devátém století byla vystavěna řada klášterů, v nichž se soustředilo bohatství a politická moc, jelikož ve funkci opata byli většinou příslušníci šlechtických rodů. Ve čtrnáctém století již byl počet mnichů v Tibetu tak vysoký, že v klášterech upadala kázeň a mnišský život se moc nelišil od občanského. Tuto situaci vyřešil příchod reformátora, mnicha Tson-kha-pa, který zpřísnil pravidla života mnichů, zakázal jim sňatky, omezil konzumaci masa a kladl důraz na řádný život mnichů i laiků.

V roce 1576 byl na znamení úcty udělen velkému lamovi z Lhasy významným mongolským chánem Altanem čestný přídomek dalai, mongolsky moře, jako ocenění jeho velké vzdělanosti. Opatové velkých klášterů, lamové, byli považováni za vtělení Buddhy, což upevňovalo jejich duchovní moc. Velký lama Lozan dal postavit ve Lhase palác Potala na místě původního královského sídla. Tento palác se stal centrem duchovní i světské moci Tibetu (Lesný, 1996, s. 365 – 367).

Rodiče v Tibetu zpravidla posílali jednoho za svých synů, aby se stal mnichem. Byl přijat za novice a studoval v klášterní škole. Přibližně ve dvaceti letech mohl být novic vysvěcen a stal se mnichem. Celibát nebyl povinný, dokonce ani konzumace masa nebyla striktně zakázána, pouze v postních dnech. Kromě mnišského roucha a pokrývky hlavy, která se lišila podle příslušnosti k sektě, nosili mniši při cestách za almužnou ještě modlitební mlýnek, růženec, nádobu na almužnu a hůl s kovovými kroužky. Modlitební mlýnek byl podstatnou součástí vybavení mnicha, měl tvar dutého válečku, vyrobeného ze dřeva, kovu nebo kosti a na jeho povrchu byl vyryt text modlitby. Každé otočení mlýnku se rovnalo odříkání vyryté modlitby. Větší formou modlitebního mlýnku byly modlitební válce, které byly často v řadách umístěny poblíž klášterů i na jiných místech, kde s nimi otáčeli zbožní poutníci, případně byly poháněny větrem nebo vodou z horských potoků. 

Obyčejní mniši neměli téměř žádný majetek, ale představení klášterů a ti, kteří měli nějaké zaměstnání, byli například lékaři nebo se zabývali obchodem, mohli mít značné bohatství.
Po smrti velkého lamy se po nějakém čase jeho duše vtěluje do dítěte - chlapce, kterého je třeba nalézt a označit. Pokud se nalezne více adeptů, vybraní chlapci bývají podrobeni zkoušce, při které musí prokázat, že si vzpomínají, kým byli v minulém životě. Dále je pak chlapec v klášteře vzděláván a připravován na své budoucí povinnosti.

Během osmnáctého a devatenáctého století vrcholil zápas o moc nad Tibetem mezi Čínou a Mongolskem. Čínský císař Č´ien-lung vydal v roce 1793 edikt, kterým stanovil systém nástupnictví velkých lamů. Pro příště měla být jména chlapců, kteří byli adepty na vtělení velkého lamy, losována ze zlaté nádoby za přítomnosti čínských hodnostářů a vybraný kandidát musel být následně ještě schválen čínským císařem. Než vybraný chlapec dospěl v muže, vládla ve Lhase rada regentů. V roce 1923 proběhla v Tibetu revoluce a dalailama byl nucen Lhasu opustit, ale bylo to jen dočasně (Lesný, 1996, s. 367 – 375). 

Boj mezi Mongolskem a Čínou o vliv nad Tibetem byl ukončen v roce 1950, kdy Čína vojensky obsadila Tibet a násilím začlenila tibetské území pod svoji správu v rámci Čínské lidové republiky. Exilová vláda Tibetu v současnosti sídlí v Indii a její hlavou je čtrnáctý dalajlama Tändzin Gjamccho, nositel Nobelovy ceny za mír.
 3.10
Historie a vývoj buddhismu v Mongolsku

Buddhismus v Mongolsku je úzce spjatý s tibetským. Původním náboženstvím byl šamanismus, ze kterého mongolský buddhismus převzal většinu magických rituálů. Lidské a zvířecí oběti byly ale zakázány. Již ve třináctém století byly vystavěny tisíce klášterů, které se staly centrem vzdělanosti, a soustřeďovala se v něm téměř polovina mužského obyvatelstva Mongolska. Během dobyvačné expanze Mongolů do Íránu došlo k šíření buddhismu i na dobytá území. Mongolové rozšířili buddhismus i mezi ostatními kočovnými národy, jako byli Burjaté a Kalmykové (Conze, 1997, s. 145 – 146).

Prvním mongolským chánem, který se rozhodl pro tibetský buddhismus, jako oficiální náboženství své říše, byl chán Kúbilái, jenž za svého panování obsadil značnou část Číny. Bylo to především z politických důvodů. Centrem mongolského buddhismu byla Urga, město s rozlehlým klášterem a buddhistickou univerzitou, a její nejvyšší církevní hodnostář, chutuchtu, byl hlavou církve v Mongolsku (Lesný, 1996, s. 365 – 368).
3.11
Historie a vývoj buddhismu v Jihovýchodní Asii

V Indonésii převažoval tantrický buddhismus a kult Šiva-buddhy, který spojoval místní indonéskou tradici s buddhismem. Je zde řada významných buddhistických staveb a památek. V Borobuduru na Jávě se nachází velkolepá stúpa, na níž jsou zobrazeny výjevy z Buddhových minulých životů (Buswell, 2004, s. 46).

Barmský buddhismus se zaměřoval především na théravádské tradice a byl zdrojem vzdělanosti obyvatelstva. Kláštery byly umisťovány poblíž osad a byly stavěny tisíce pagod.


Také v Thajsku převládal théravádský buddhismus, který se stal státním náboženstvím. Panovník byl označován jako ochránce dharmy, byla vybudována četná výstavná buddhistická sídla s řadou náboženských staveb se sochami buddhů.

V Kambodži až do třináctého století převládala tantrajána, která byla později nahrazena théravádou, pod vlivem Thajského buddhismu. Vzdělávací systém zde ovládali mniši a byl, stejně jako v Barmě, přístupný všemu obyvatelstvu. Mísily se zde vlivy čínské a indické s kultem duchů země (Conze, 1997, s. 121 – 124).

Nejznámějším buddhistickým chrámem v Kambodži je Angkor Vat, který byl postaven ve druhé polovině dvanáctého století, byl ale opuštěn a pohltila ho džungle. V devatenáctém století ho při svých výzkumech spatřil přírodovědec Henri Mouhot a označil ho za nejkrásnější stavbu světa. Vedle Buddhových soch jsou v tomto chrámu umístěny i sochy boha Višnua, Šivy a dalších hinduistických božstev (Lesný, 1996, s. 389 – 391).
3.12
Šíření buddhismu na Západ

Počátek rozšíření buddhismu na Západě můžeme datovat do poloviny devatenáctého století. V té době probíhala v akademické obci diskuze o vztahu náboženství a vědy, a to mezi evolucionisty a kreacionisty. Jednalo se tehdy o spor kolem díla Charlese Darwina O původu druhů. Mezi ty vědce, kteří se začali zajímat o buddhismus, patřili racionálně orientovaní evolucionisté, kteří spatřovali v buddhismu možnost dosažení poznání racionálními postupy. Oceňovali také etiku buddhismu s důrazem na individuální svobodu. Buddhu chápali jako sociálního reformátora a buddhismus jako náboženství rozumu (Lopez, 2010, s. 214 – 215).
Zájem o buddhismus byl také částečně vyvolán potřebou koloniálních správ v buddhistických zemích orientovat se v místní problematice. Angličané tak získávali zkušenosti s buddhismem na Cejlonu, Rusové na Sibiři a Francouzi ve Vietnamu. V Evropě i v Americe začaly vznikat v první polovině dvacátého století buddhistické sekty a společnosti, které se inspirovaly zejména pálijskými texty a zenem (Conze, 1997, s. 151 – 153).
Mezi významné Američany, kteří se zasloužili o šíření buddhismu na Západ, patřil plukovník Henry Steel Olcott, který spolu s Helenou Petrovnou Blavatskou a Williamem Quanem Judgem založil Teosofickou společnost. Plukovník Olcott působil na Šrí Lance, kde zakládal buddhistické školy a snažil se spojit jednotlivé buddhistické směry tak, aby mohl Západu představit buddhismus jako jednotné učení. Olcott napsal Buddhistický katechismus, který vzbudil zájem o buddhismus na Západě (Štampach, 1998).

3.12
Buddhismus v českých zemích

Propagátory buddhismu v českých zemích byli zakladatel buddhologie a indologie profesor Vincenc Lesný, zakladatel tibetologie a mongolistiky Pavel Poucha ale také František Lexa nebo Jan Rypka. Asi nejpodrobněji se buddhismem zabýval profesor Vincenc Lesný, jehož zevrubné dílo Buddhismus je považováno za stěžejní dílo české buddhologie a řada pozdějších autorů z něj vychází (Miltner, 2001, s. 333).
Dalším významným českým filozofem, který se zabýval buddhismem, byl Egon Bondy. Bondy byl velice kontroverzní osobnost. Dlouhá léta žil na hraně zákona, byl jedním z reprezentantů českého undergroundu, žil bohémským životem a dokonce byl i ve vězení. Bondy byl ovlivněn známým českým fotografem a buddhistou Františkem Drtikolem. Bondy se filozofií Východu zabýval ve svém šestisvazkovém díle Poznámky k dějinám filozofie a buddhismu se podrobněji věnuje v díle Buddha, které popisuje nejen Buddhův život, ale hlavně jeho učení.
Přítomnost buddhismu v naší kultuře dokazuje existence buddhistických center, která jsou v současné době v každém větším městě. Buddhistická centra slouží hlavně ke společným promluvám, meditaci, studiu buddhistických textů a často také vydávají časopisy a knihy (Štampach, 1998).
4
Vztah člověka a přírody v buddhismu

4.1
Vznik světa a vývoj vesmíru

Kosmologický systém buddhismu popisuje období vývoje vesmíru jako tvoření, přebývání, ničení a nicotu v cyklickém opakování. V prázdnotě prvního období, ve které vane vítr karmy bytostí minulých, se ve druhém období zabydlují bytosti, načež ve třetím období je vesmír sežehnut žárem sedmi sluncí. Po období nicoty se celý cyklus opakuje.


Z bezpohlavních nehmotných bytostí se během tohoto cyklu stávají bytosti hmotné, začínají požívat potravu a rozmnožovat se. Tak vznikla lidská společnost.


Podle starého indického mýtu je svět plochý a v jeho středu ční hora ze zlata, stříbra, křišťálu a lapisu lazuli. Kolem hory a sedmi pohoří, které ji obkružují, leží oceán se čtyřmi světadíly. Jednotlivé světadíly jsou obydleny bohy, polobohy, lidmi, zvířaty, duchy a pekelnými bytostmi (Lopez, 2010, s. 23 – 25).

4.2
Člověk a příroda
Podle buddhistické filozofie je člověk součástí přírody. V přírodě jsou všechny organismy jednotné, každý vývoj navazuje na předchozí, již existující. „Nic se tolik neliší od žáby jako pulec, a přece jsou to dvě stádia stejného živočicha a vyvíjejí se návazně jedno z druhého. Nad buddhistickou schopností proměny musí užasnout každý, kdo vidí pouze konečné výsledky, oddělené dlouhými časovými intervaly a rozdílné jako kukla a motýl.“ (Conze, 1997, s. 14 – 15).

Buddhisté v přírodě meditují, ctí ji a chrání, aby ji mohli předat dalším generacím v co nejlepším stavu. V osamění lesa často meditují při hledání duchovní útěchy. Buddhistická morálka je vyjádřena mnišskými a laickými předpisy, které se zabývají kořeny a plody každého lidského činu. Její praktikování je vyjádřeno každodenním chováním, ukazuje správný směr a odvádí člověka od egoistického jednání, naopak vede ke vstřícnosti, chápání a péči o jiné tvory. Učí člověka být součástí prostředí, ve kterém žije, vzájemné interakci s prostředím. Nabádá neubližovat, nezabíjet, neničit, neboť v kontextu buddhistického pohledu na svět by tak jedinci ubližovali, zabíjeli a ničili sebe sama (Badiner, 1994, s. 83 – 84).
Příběhy o Buddhových minulých životech (džátaky) jsou plné barvitých popisů krajiny, rostlin a živočichů. Zahrady rozkoší jsou velmi poeticky a subjektivně zabarvený text, který zahrnuje popisy řady stromů, keřů a nádherně kvetoucích rostlin. Hovoří o divokých zvířatech, jako jsou sloni, antilopy, tygři, buvoli, jeleni, lvi, nosorožci, pardáli, medvědi, hyeny, vydry, zajíci, labutě a celé řadě dalších. Sám Buddha se narodil v háji nádherných štíhlých salových stromů. Když začal hned po narození chodit a udělal sedm kroků, v jeho šlépějích vyrostly lotosové květy. Také původní společenství mnichů žilo v hájích, lesích a horských jeskyních a mělo okolní přírodu ve velké úctě. V raném buddhistickém textu (Sutta – Nipáta) Buddha doslova říká: „Poznejte trávy a stromy... Poznejte také červy a motýly, a různé druhy mravenců… Poznejte i čtvernožce malé i velké, hady, ryby, plovoucí ve vodách, ptáky, vznášející se na křídlech a létající vzduchem…Poznejte, jak se rozlišují jednotlivé druhy, kterých je bezpočtu.“ (Badiner, 1994, s. 21).
4.3
Člověk a zvířata
Mniši měli v úctě všechna zvířata, neboť jsou se zvířaty spřízněni stejně jako se všemi bytostmi s darem života. Úcta ke všem živým tvorům a soucit s nimi prostupuje celou buddhistickou naukou. Člověk, který zabíjí zvířata, zhoršuje svoji karmu a sklidí žal, hrůzu a nenávist v příštím životě (Badiner, 1994, s. 20 – 21).
Prvním a nejvyšším příkazem patera ctností (paňča-síla) buddhistické nauky (sikkhá-padha), který má každý buddhista dodržovat, je nezabíjet živé tvory a neubližovat jim, jelikož zvířata můžou dosáhnout zrození jako lidé. Buddhista se při dodržování patera ctností řídí zásadou nejen neubližovat žádným způsobem živým tvorům, ale také pečovat o jejich blaho a nepoškozovat ani výhonky rostlin. Tím se také buddhismus staví proti zvykům některých jogínů, používajících zvířecích kůží jako rohoží či oblečení při meditacích (Fišer, 2000, s. 49 – 53). Zabití živého tvora vždy působí utrpení. Požívání masa je sice karmicky neutrální, ale zvíře nesmíme zabít nebo nesmí být zabito jenom kvůli nám. Mahájánové sútry konzumaci masa odsuzují. Buddha podle nich praví, že je třeba, aby se jeho přívrženci vyvarovali konzumace masa, aby vědomě nezpůsobovali utrpení živým bytostem a aby žili láskou a soucitem (Kapleau, 1992, s. 68).
Učení mahájány je v otázce konzumace masa v rozporu s théravádou – pálijskými principy. Podle nich mohl mnich či laik konzumovat maso, pokud byl přesvědčen, že zvíře nebylo zabito pouze pro jeho nasycení. Takže například obdarování mnicha masem jako almužnou bylo povoleno, pokud by bylo zvíře tak jako tak poraženo.

Buddhistické dilema ohledně konzumace masa se dodnes řeší ve spojení moderního západního buddhismu a vegetariánství.

4.4
Člověk a stromy

Úcta ke stromům, které poskytují stín bytostem žijícím v lese, se projevovala v Buddhově přikázání nekácet je. Buddha v jednom ze svých kázání vypráví o mnichu, který usekl větev stromu. Duch stromu si však postěžoval Buddhovi, že tento mnich usekl ruku jeho dítěte. Od těch dob je zakázáno kácet stromy.

Buddha dosáhl svého osvícení, když seděl pod stromem bódhi (Ficus religiosa). Tento strom, zvaný též banján nebo bo, případně šrí mahábodhi – strom osvícení, se stal v buddhistické filozofii symbolem pro všechny rostliny a přírodu všeobecně v úvahách o mechanismu a průběhu osvícení. Tato filozofie řeší, zda je strom bódhi pouze pasivní činitel, rekvizita v procesu osvícení, nebo zda je aktivním činitelem, společníkem člověka, nezbytným k dosažení osvícení.

Staré indické texty se tímto problémem zabývaly a konstatovaly, že postavení stromů mezi cítícími bytostmi není na rozdíl od zvířat zcela jasné. Oproti tomu v Číně buddhisté předpokládali, že stromy i ostatní rostliny mohou dosáhnout osvícení. Z toho předpokladu vychází i mahájána. Během vývoje této myšlenky v Číně došlo k takovému posunu náhledu na cítící součásti přírody, že myslitel Chan-žan v 8. století poprvé formuloval myšlenku, že buddhovství mohou dosáhnout i stromy a rostliny. Podle této myšlenky je v přírodě vše, počínaje zvířaty, rostlinami, až po půdu a hory, v pohybu a vzájemné závislosti. Může se to jevit jako nadsázka, nicméně z tohoto postoje čínského buddhismu jasně vyplývá, že rostliny jsou bytostmi, které mohou směřovat k osvícení, k nirváně.

V japonském buddhismu je buddhovství stromů běžně předpokládáno, stromy se dokonce staly postavami v klasických dramatech, kde hrají aktivní úlohy, hovoří k lidem a naznačují jim cestu k poznání. Vztah japonských buddhistů ke stromům nejlépe vystihuje poezie, která velmi často vyzdvihuje důležitost působení stromu na lidský úděl, pociťuje se stromem spřízněnost a oslavuje jeho krásu.

4.5
Sepětí člověka s přírodou
Buddhismus přikazuje žít ve shodě s přírodou, k níž má mít velkou úctu a považovat ji za matku všeho. Sbírka etických pravidel pro mnichy, zvaná Vinaja, zakazuje konzumaci deseti druhů masa. Pokud mnicha uštkne had, nemá se na něj hněvat, ale má naopak k hadovi chovat soucit. Mnichům bylo také zakázáno znečišťovat vodu řek a jezer odpadem, aby neublížili obyvatelům těchto vod. Kdo přesto vodu znečistí, zkazí si karmu. Soubor etických pravidel dále v souvislosti s chováním buddhistických mnichů ke zdrojům vody přesně stanoví, jak a kde stavět studny a záchody (Badiner, 1994, s. 22).

Zajímavý je také pohled buddhismu na přírodu jako na celek a sepětí jejích jednotlivých součástí v jednotě. Z tohoto hlediska spolu sdílejí bytí kámen, voda i rostlina. V tomto spojení a vzájemné závislosti není ani jeden z nich izolovaným já, ale všichni jsou součástí většího já, v jehož kontextu existují (Badiner, 1994, s. 29).
V buddhistické literatuře nacházíme také povědomí o úzkém vztahu rostlin, zvířat a lidí, bez jehož udržení by bylo ohroženo přežití všech bytostí. „Vraťte se zpátky do lesů, ó tygři, aby nebyly zničeny. Protože bez vás je zničí sekyra. A vy bez nich budete navěky bez domova.“ (Badiner, 1994, s. 22)
Podle Buddhy jsou všechny jevy v mysli člověka, v životě člověka i v běhu přírodních dějů nevyhnutelné a v čase přechodné, tudíž jakékoliv lpění na udržení neměnného stavu vede ve svém důsledku k nesouladu a utrpení. Je proto třeba respektovat přírodní zákony a jevy v jejich přirozeném koloběhu (Badiner, 1994, s. 33).
Již za Buddhova života bylo považováno za oduševnělé vše, co na zemi existuje. To znamená, že lidé, zvířata i rostliny měli podobný úděl (Bondy, 2006, s. 75).

Lidská obava z neustálých změn, snaha konzervovat současný stav a bránit neustálým změnám (pevná obydlí, vynálezy dopravních prostředků, v dnešní době i nových technologií a ostatních moderních vymožeností bojujících s během času) působí přírodě stále větší utrpení. Kácíme lesy, měníme krajinu, ničíme atmosféru a v materialistické honbě za ziskem z chtivosti ničíme naši Zemi (Badiner, 1994, s. 35). Opakem tohoto konání je podrobení se změnám, ponoření se do energie přírodních sil (vody, větru, hor), která se tímto podrobením uvolňuje. Meditace připodobení se přírodní energii vede k opětovnému nalezení rovnováhy, harmonie a tím i radosti. Tento stav mysli nazývají buddhisté meditativní stabilizací.

V současnosti v severní Indii existuje hnutí pod názvem Objímání stromů (Čipko), jímž místní obyvatelé bojují proti odlesňování divoké krajiny (Badiner, 1994, s. 48). Toto hnutí vzniklo v sedmdesátých letech dvacátého století, když dřevorubcům, kácejícím stromy v Himálaji, zabránili v ničení lesů ženy, objímající ohrožené stromy. Hnutí na obranu stromů a půdy se poté rozšířilo po celé zemi (Badiner, 1994, s. 162).
Buddhistická láskyplná dohoda (metta) v tomto případě může vyjadřovat přátelství, lásku a soucit k Zemi nacházející se v současnosti ve stavu ekologického utrpení (Badiner, 1994, s. 38 – 39).

5
Využití tématu ve výuce společenských věd

Kvůli obsáhlosti a složitosti buddhismu, jeho historie, filozofie a etických pravidel, bude velice obtížné tuto látku uchopit a podat žákům tak, aby jí plně porozuměli a zároveň aby jim bylo sděleno vše podstatné. Vzhledem k současnému trendu multikulturní společnosti však toto téma nesmíme podcenit. Je velice důležité budoucí generace vychovávat ke vzájemné toleranci a respektu a naopak potlačit projevy extremismu a xenofobie.

Pro výuku občanské výchovy na základní škole by bylo vhodné téma buddhismu zpracovat jednoduchou přístupnou formou. Složité filozofické myšlenky raději vynechat, případně zjednodušit pro lepší pochopení vzhledem k věku dětí.


Při výkladu tohoto tématu navrhuji zaměřit se nejprve na životní příběh a popis osobnosti Buddhy a do výkladu zakomponovat některé ze zajímavých barvitých legend, týkajících se jeho života. Žáci si takto lépe zapamatují danou tematiku. Následně lze přikročit k výkladu vhodně zjednodušených principů buddhistické etiky. Soustředit se na témata, která se týkají především odmítání násilí, nenávisti a krutosti, lži a pomluv. Poté vyzdvihnout nutnost správného jednání podle Buddhových slov konej dobro a dobro se ti vrátí. Pro zpestření výuky by po skončení výkladu každý žák dostal úkol nalézt příklad vztahu příčiny a následku lidského jednání v běžném životě. V souvislosti se správným jednáním by bylo také vhodné poukázat na ekologické principy buddhistického vztahu k přírodě – láska ke všem živým bytostem a z ní vyplývající ochrana zvířat, rostlin, přírody a krajiny. 

Výklad lze podpořit vhodnou prezentací vyobrazení Buddhy a fotografiemi buddhistických staveb a výtvarných děl.  Za dobrý výsledek takto vedené hodiny by se dalo považovat, pokud žáky zaujmou některé z principů buddhistické etiky a tyto principy budou pro ně do budoucna přínosem.


Výklad teorie buddhismu na střední škole při výuce základů společenských věd skýtá více možností než na základní škole. Studenti jsou již schopni pochopit filozofii buddhismu, a tak se jí můžeme podrobněji zabývat.

Úvodem hodiny bych se opět zaměřila na osobnost Buddhy a jeho život a tuto část výkladu bych vedla podobným způsobem jako na základní škole, ale mnohem podrobněji. Tentokrát bych se zaměřila na filozofické a etické principy buddhismu. Postupně bychom probrali základ buddhistické nauky - čtyři vznešené pravdy včetně osmidílné stezky. V rámci tohoto výkladu bych se jim pokusila objasnit správné chápání těchto filozofických tezí – nejedná se v podstatě o pesimisticky vyznívající filozofii, jak bylo dříve často interpretováno, ale jedná se o učení sice skeptické, ale s optimistickým výhledem do budoucna, přičemž po absolvování obtížné cesty podle čtvero ušlechtilých pravd dosahuje buddhista radostného cíle. Ve výkladu bych pokračovala aplikací buddhistických názorů na vztah přírody a člověka na řešení současných ekologických problémů naší planety. Především bych vyzdvihla etický princip odpovědnosti jedinců i lidské společnosti za stav životního prostředí. Výklad bych opět doprovodila prezentací, tentokrát obohacenou o vyobrazení buddhistických symbolů a artefaktů s vysvětlením jejich významu a ukázkami z klasických buddhistických textů. Vyučovací hodinu bych zakončila debatou se studenty na téma probrané látky s možností zodpovězení dotazů z jejich strany.
6
Závěr


Cílem mé práce bylo co nejpřesněji vystihnout podstatu etických zásad buddhismu a praktikování těchto zásad v lidské společnosti. Pro uvedení do historického kontextu vzniku a vývoje buddhismu jsem se zabývala především osobností Buddhy, jeho činy, vývojem filozofických názorů a jejich působení na společnost za Buddhova života i po jeho smrti. Zabývala jsem se vznikem mnišské obce, klášterů a pravidly fungování mnišských společenství. Stručně jsem popsala historii a vývoj buddhismu v asijských zemích a novodobým šířením tohoto učení ve světě. Popisovala jsem také harmonický vztah člověka a přírody, na který buddhismus klade velký důraz. Nakonec jsem se zabývala možnostmi využití etiky buddhismu ve výuce společenských věd na základní a střední škole.

Domnívám se, že cíl své práce jsem splnila. Vzhledem k šíři problematiky buddhistické etiky se mi zcela jistě nepodařilo obsáhnout všechny aspekty tohoto tématu, ale v souladu se zadáním práce jsem se snažila vybrat to nejpodstatnější a dané téma jsem vzhledem k zadání zpracovala odpovídajícím způsobem. 
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