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Úvod
Cílem mé bakalářské práce je zhodnotit a upozornit na jednotlivé styly a možnosti výchovy dětí nejen v předškolním věku a to jak rodinou, tak pedagogickými pracovníky, kteří přichází s dětmi nejvíce do styku a tím spolupůsobí v jejich výchově. Domnívám se, že pokud pravidla ve výchově chybí doma, tak je například mateřská škola ideálním prostředím, které je nastaví. Dítě tak poprvé přichází do většího kolektivu a bývá mnohem tvárnější než v domácím prostředí.

Jak uvádí M. Cipro
 výchova je stará jako lidstvo samo. Patří totiž k charakteristickým rysům, jimiž se první lidé odlišili od světa zvířat. Výchova je pro člověka nezbytná tak jako vzduch nebo potrava. Dostatečně dlouhá doba duchovního zrání, nezbytně podmíněná výchovou, umožňuje pokrok společnosti. Výchova je tedy specificky lidská aktivita, provázející lidskou společnost od prvopočátku a významně přispívající k jejímu ekonomickému a kulturnímu vzestupu v průběhu historického vývoje.
Výchova je tradičně chápána jako záměrné působení dospělých na děti a k určitému cíli směřujících různých výchovných prostředků a metod (např. přesvědčování, odměny         a tresty…). Výchova patří mezi vnější podmínky, které formují vývoj osobnosti a to vedle vlivu ostatních podmínek, jako jsou zejména dědičnost a nahodilé vlivy prostředí. Na děti působí nejen rodiče, učitelé a výchovné instituce, ale také například sportovní oddíly, různé organizace mládeže, publikace, televizní a rozhlasové pořady aj. 
Ve výchově probíhá vzájemná interakce a komunikace vychovávajících                       a vychovávaných a tím se vyvíjí osobnost obojích, v příznivých případech se rozvíjí, v nepříznivých případech se deformuje. Výchova a sebevýchova jsou velmi důležitým prvkem ve vývoji osobnosti. Pedagog by měl žáka rozvíjet po všech stránkách. Záleží však  na povaze dítěte a jeho vnitřních předpokladech k výchově. Dítě není hotovou osobností, má svoje charakteristické rysy, vlohy, zvláštnosti a tělesná specifika, mnohdy vyžadující individuální výchovné metody. Formování dětské osobnosti je tedy proces permanentní. Jsou v něm propojeny vlivy jak vnější sociální, tak i vnitřní faktory biologické, vlastní aktivita       a samozřejmě i činnost dítěte. Složitost vlastní výchovy spočívá v mnohdy velké rozdílnosti vychovávaných. Je nutné výchovu orientovat na konkrétního jedince. Vychovatel musí vždy směřovat k poznání a pochopení výjimečnosti daného člověka, utváření jeho vlastního názoru na svět kolem sebe. Svět sám je velmi složitý, proto je taková i výchova. Výchova má ukázat, jak řešit problémy a nezastírat je. Je důležité ve výchově naučit nést odpovědnost za svá rozhodnutí. Jestliže se dítě setká s problémem, je nutné, aby se ho pokoušelo řešit samo, bez pomoci rodičů. Tak se dítě naučí nést zodpovědnost za své činy a vlastní rozhodnutí. V případě neustálé pomoci ze strany rodičů si pak dítě v samotném životě neví rady.
1 Výchova

1.1 Definice výchovy   
Existuje množství definic výchovy. Dle mého názoru je jedna z nejvýstižnějších autorek Svobodová, Šmahelová
: „Výchovu lze definovat jako záměrné, cílevědomé působení, které je zaměřeno na všestranné formování osobnosti vychovávaného jedince. Připravuje jedince na život ve společnosti.“ Výchova se často chápe v širším slova smyslu nebo v užším slova smyslu. Výchova v širším slova smyslu je syntézou výchovy v užším slova smyslu        a vzdělávání. Výchova v užším slova smyslu se chápe jako rozvíjení postojů jedince, jeho potřeb a zájmů. Jde o rozvíjení jedince v oblasti jednotlivých složek výchovy, tj. výchovy světonázorové, mravní, estetické, pracovní, tělesné. Někdy se však chápe výchova v užším slova smyslu pouze jako výchova mravní. 

Vysvětlení pojmu „výchova“ není jednoduché, neboť není možné vypracovat jedinou, stále platnou a vyčerpávající definici výchovy. Jednotná definice opravdu neexistuje. Výchova je totiž natolik složitým a živým procesem, že její vlastní definice může být vždy koncipována nejen na základě pojetí výchovy, ale také na úhlu pohledu, na kritériu, které zvolíme a jak se na výchovu podíváme. Výchova je vždy dynamickým, otevřeným systémem, který se mění v čase. Někteří autoři spojují výchovu pouze s výchovou nastupující generace, s výchovou dětí, jiní chápou výchovu jako celoživotní proces od narození do stáří. Někteří přisuzují ve výchově výhradní postavení pedagogovi, který výchovný proces plně řídí, jiní např. J. Hendrich
 více zdůrazňují roli samotného vychovávaného jedince. „Výchova je takové působení osob vyspělejších na méně vyspělé, které je přivádí k vyššímu stupni kultury.“

V Pedagogickém slovníku
 se můžeme dočíst, že výchova je proces záměrného působení na osobnost člověka s cílem dosáhnout pozitivních změn v jejich vývoji. Dle dalšího autora V. Krejčího
 je výchova uvědomělé a plánovitě organizované a řízené působení          na člověka podle předem určených cílů a požadavků na jeho život ve společnosti. Musí potlačovat negativní důsledky dědičnosti, rozvíjet pozitivní důsledky dědičnosti, využívat pozitivních vlivů prostředí, měnit prostředí, působí-li negativně rozšiřovat svůj význam při formování člověka a při urychlování jeho vývoje. Výchova, jak se můžeme dočíst                    u J. Pelikána
, je především procesem záměrného a cílevědomého vytváření a ovlivňování podmínek umožňujících optimální rozvoj každého jedince v souladu s individuálními dispozicemi a stimulujících jeho vlastní dráhu stát se autentickou, vnitřně integrovanou          a socializovanou osobností. 
Při studiu materiálů od V. Jůvy
 se dočteme, že současné pojetí výchovy je výslednicí dlouhého hledání optimálního výchovně – vzdělávacího modelu, který by v sobě integroval progresivní pedagogické tradice s výchovnými potřebami moderní společnosti na prahu        třetího tisíciletí. Vedle činitelů ekonomických a sociálně politických je výchova jedním z významných faktorů úspěšného rozvoje společnosti jejích jednotlivých občanů jako vzdělaných, morálně uvědomělých a sociálně angažovaných osobností, které se kvalifikovaně a aktivně podílejí na životě společnosti. 
Dle novější literatury
 je pak výchova záměrné formování osobnosti s cílem dosáhnout změny v jejích vnitřních podmínkách i ve vnějším chování a jednání, a to prostřednictvím procesu předávání již vypracované lidské kultury. 
1.2 Smysl výchovy
Smyslem výchovy je takové působení všech zainteresovaných tak, abychom docílili pozitivní rozvoj osobnosti pokud možno ve všech oblastech. Výchova je velmi komplikovaný proces, který je ovlivněn mnoha okolnostmi. Biologická příslušnost k rodu homo sapiens         i dědičné vlohy podle ní předurčují budoucnost člověka. Od narození má každý jedinec předpoklady se jím stát, prochází základními procesy, které teprve nasměrují jeho vývoj. Jedinec musí být vychováván a vzděláván, aby mohl žít jako člověk. V průběhu vývoje         se člověk včleňuje do kultury, kterou společnost předává z generace na generaci. Jedinec      se postupně začleňuje do kulturního prostředí, ve kterém žije. O tomto problému pojednávají například příběhy „vlčích dětí“. Lidé, kteří žili mimo své přirozené společenství, mají velké problémy s adaptací na život ve světě lidí. Pokud žili bez lidského vlivu a museli se v zájmu přežití přizpůsobit životu mezi zvířaty, neměli příležitost vyvíjet se lidským způsobem           a naučit se v určitém období např. mluvit. Jejich sociální adaptace pak nebyla možná a zůstali jen u naplňování fyziologických potřeb stejně jako zvířata, mezi kterými žili. Nejproslulejším příběhem dětí odchovaných vlčicí je legenda o zakladatelích Říma, Romulovi a Removi. Dalšími podobnými příběhy jsou životní osudy Tarzana, Mauglího od autora  R. Kiplinga, známé jsou zprávy o indických sestrách Amale a Kamale, J. Sebunya z Ugandy… Děti nalezené po několika letech života v odloučení od lidí, anebo ty, které žily spolu se zvířaty,  se nenaučily chovat jako lidi a současně se změnil jejich vzhled i smyslové vnímání podle okolností, které jejich život utvářely.  Skutečných osudů zdivočelých nebo v izolaci žijících dětí není málo a jejich stopy nacházíme po celém světě. Tyto zprávy však většinou pocházejí z neověřených zdrojů a dovídáme se o nich z článků v různých časopisech. Píše se pak o nich jako o senzacích.
Zkušenosti ukazují, jak píší J. Svobodová a B. Šmahelová
, že člověk, který se ocitne v izolaci od ostatních lidí, bude trpět nerozvinutím schopností, protože se jeho smysly zaměří především na přežití v daných podmínkách. Řečové a intelektuální schopnosti ani dovednosti nutné pro život v lidské společnosti nedostanou příležitost se vytvořit nebo rozvinout.
1.3 Potřeba výchovy
 
Od přírody má dítě smyslové a pohybové vlohy, duševní i tělesné potenciály. Tyto dispozice se však rozvinou teprve na základě působení společnosti. Vklady, se kterými         se narodíme, jsou dány dědičností a také všemi vlivy, které na nás působily již v prenatálním životě. V přírodním prostředí vyniknou ty znaky, které máme společné s živočišnou říší (látková výměna, růst pohyb vývoj a zrání organismu, rozmnožování). Výchova v životě člověka hraje zásadní roli, je to proces, ve kterém dochází k polidštění, to znamená nalezení vlastní cesty životem. Aby se stal člověk člověkem, nestačí mu výbava, kterou má od přírody. Potřebuje styk s ostatními lidmi. Člověk má nejen potřebu výchovy, ale i mimořádnou schopnost výchovy. 

G. A. Lindner
 soudí, že člověk přichází na svět jako malomocný, slabý                      a nesamostatný tvor, neschopný samostatného vývoje. Je však způsobilý k výchově                a vzdělavatelný, to znamená poddajný vnějším vlivům, které zvyšují jeho hodnotu. Zpočátku je dítě vedeno nápodobou, což je hlavní forma předávání společenských zkušeností v lidské společnosti na počátečním vývojovém stupni. Od raného dětství pak probíhá napodobování rodičů, sourozenců, ostatních lidí z okolí, později učitelů, postav z televizních příběhů, počítačových her atd.  Dítě tak řeší neznámé, nové situace, kdy si neví rady a zachová           se podobně, jak to vidí ve svém okolí. Napodobuje hlasové projevy, mimiku, gesta a emoce. Dnes jsou děti většinou předávány rodinou k další výchově škole. Každý v procesu výchovy využívá zkušeností minulých generací, učí se a získává nově znalosti a dovednosti. Dobrý vychovatel a učitel se učí neustále od svých žáků, učí se od nich, co a jak je má vlastně učit, neměl by přicházet s hotovými schématy, na kterých by trval.
J. A. Komenský byl přesvědčen, že člověk má předpoklad k tomu, aby byl vychováván, a je třeba jej využít. Ve spise Všeobecná porada o nápravě věcí lidských, v Pampedii, poukazuje na její úlohu a vyslovuje např. naději na úspěšnější řešení celosvětových konfliktů pod vlivem výchovy a vzdělání. 
1.4 Cíle výchovy 
Formulací pedagogického cíle se říká, k čemu chceme dojít, co má vychovávaný umět, jak se má chovat, jaké má mít vlastnosti pro to, aby žil kvalitním individuálním životem          a zároveň mohl zaujmout své místo ve společnosti. Formulace cílů vychází z rozboru aktuálních podmínek života společnosti, možnosti vědy, ekonomiky, techniky budoucích potřeb a hodnotových orientací člověka. Cíle výchovy v demokratické společnosti podmiňují společenská ujednání. Nejobecnější úroveň představuje Ústava ČR Listinou základních práv       a svobod. Koncepci dětských práv na mezinárodní úrovni obsahuje Úmluva o právech dítěte. Vysoký stupeň obecnosti obsahuje čtveřice hlavních cílů učení 21. století, vytyčených v dokumentu UNESCO: Učení je skryté bohatství - Učit se poznávat, učit se jednat, učit se žít společně a učit se být.

1.5 Prostředky výchovy
Za výchovné prostředky se považuje všechno, co slouží k realizaci výchovy                  a dosahování výchovných cílů v určitých podmínkách. Patří mezi ně předměty, zařízení, vlastnosti, programy, obsahy, vztahy i procesy, kterých vychovatel využívá, aby dosáhl výchovného cíle. Výchovný prostředek plní funkci spojovacího článku mezi vychovatelem          a vychovávaným.   J. Čáp
 dává do souvislosti výchovné prostředky s metodami. Chápe je jako kladení požadavků přičemž kontrola jejich plnění je jedním z podstatných momentů výchovy a pedagogiky, je to součást způsobu výchovy. Stejný výchovný prostředek je někdy účinný, někdy vede k pravému opaku. Záleží to jak na vychovateli, tak na vychovávaném,       na situaci a podmínkách. V. Jůva
 píše ve své práci o některých vybraných prostředcích: vyučování, hra, práce, atd. J. Němec
 rozebral jako prostředek výchovy hru: hra je zábava         i poučení, hra je vystupování v rolích, hra je prožívání, hra je smyslem, v období předškolním je téměř jedinou činností dítěte. Hra je simulace, model reálné skutečnosti. Hra je poznání          a sebepoznání. Hra je mravní výzva, hra je svoboda i řád. 
Prostředky výchovy rozdělujeme dle J. Svobodové a B. Šmahelové
 ze dvou hledisek – širšího a užšího. 
Širší pojetí (prostředky nemateriální povahy)

1) Formy výchovy

· Školní výchova – výchova a vyučování ve školním prostředí a ve škole v přírodě, školské instituce, školní kluby aj.
· Mimoškolní výchova - organizace a zájmové skupiny, zájmové studium a zájmové kroužky, veřejná výchova, veřejné sdělovací prostředky 
· Rodinná výchova – rodina s harmonickými vztahy mezi rodiči a jejich hodnotová orientace mají zásadní význam.
· Sebevýchova – sebepoznání, seberealizace. 
2) Organizační formy vzdělávání jsou přednášky, kurzy, semináře, školení, besedy, projekty, skupinová a individuální práce, frontální vyučování, skupinové vyučování, individualizované vyučování atd.
3) Výchovné metody – patří k nim přesvědčování, příklady a vzory, ideály, příkazy, zákazy, pravidla, režim, hodnocení, ocenění, tresty, odměny a jiné.
4) Vyučovací metody – např. názorně demonstrační, slovní, praktická činnost žáků, diagnostické, opakování a procvičování aj.
5) Pedagogické principy – zásady patří sem zásada, názornosti, trvalosti, cílevědomosti, emocionálnosti, jednoty výchovného působení, posloupnosti atd. – bývají členěny na principy výchovné a vyučovací.

6) Vzdělávací obsahy – teoretická a praktická výuka, výchova mimo vyučování, sebevzdělávací programy.

7) Výchovné prostředí – využívání životního prostředí k výchovným cílům.
8) Lidé – patří sem rodiče, učitelé, vychovatelé, vychovávaný jedinec atd.
Užší pojetí (prostředky materiální povahy)
1) Výukové pomůcky – například knihy, encyklopedie, obrazy, mapy, tabule, CD, DVD, videokazety, filmy, fotografie, počítačové programy atd.
2) Didaktická technika – zahrnuje veškeré zařízení a přístroje 
1.6 Subjekt a objekt výchovy
Při výchově a vzdělávání býval vychovatel označován jako subjekt a vychovávaný jedinec jako objekt výchovy. Subjekt je zdrojem informací. Objekt výchovy je strana, která informace přijímá. Současná pedagogika nabízí již jiný pohled na tento problém. Vychovávaný se postupně pod vedením vychovatele mění a postupně s ním splývá. Tomuto procesu říkáme sebevýchova. Vychovatel a vychovávaný se tak vzájemně obohacují. Vychovatel se učí, čemu je třeba vychovávané učit a jakým způsobem, které metody               a prostředky je dobré v té které situaci použít. Vychovatel nemůže být nositelem úplné pravdy, protože vše, co předává, je ovlivňováno jeho vlastními zkušenostmi. Někdy může žák svého učitele i převyšovat. Tyto situace pak mají velký vliv na učitelovu autoritu, je nutné s nimi počítat a nejlépe je naučit se jich využívat ve prospěch výchovy. Podstatou vztahu učitel – žák je pak respekt a podobu takového vztahu pak označujeme jako partnerství. Vzájemně se pak učitel a žák navzájem obohacují. V pedagogické literatuře najdeme tři skupiny názorů lišících se podle postavení jedince v procesu výchovy a vzdělávání a vztahu vychovatel a vychovávaný.
1. Skupina autorů, kteří akcentují roli pedagoga nebo společnosti

Představitelem takového postoje je G. A. Lindner
 a dále pak např. O. Kádner
, který říká: „Výchova je vývoj a přeměna tělesných a duševních schopností lidského individua pro plnění jeho společenských úkolů.“ Vychovávaný jedinec je v tomto pojetí objektem pedagogického působení. Mluvíme i o manipulační pedagogice, kdy je žák pasivním objektem, kterého formujeme, přizpůsobujeme daným normám a dané společnosti. Může být zneužit při výchově ke slepé poslušnosti a podřízenosti autoritám.
2. Skupina názorů, které akcentují osobnost žáka ve výchově 
Vychovávaný je subjektem formování. Takto o něm hovořila většina autorů, kteří kladli důraz na osobnost žáka např. J. J. Rousseau, M. Montessoriová, R Steiner a E. Keyová. Ti věří v přírodu jako ve výchovnou sílu, určující rozvoj člověka. Kladli důraz na individuální výchovu, přičemž neopomenuli sociální charakter výchovy. 
3. Skupina autorů, kteří hledají těžiště v interakci pedagoga a vychovávaného 

Pedagog nabízí a vychovávaný v tomto případě hledá pomoc. Z tohoto principu vychází moderní pedagogika, a je na něm založené současné pojetí výchovy v demokracii.
1.7 Principy výchovy 
Jde o nejobecnější požadavky, normy a pravidla, která vyplývají ze zákonitostí výchovně vzdělávacího procesu a optimalizují výchovně vzdělávací činnost. Již v historii     se objevuje snaha o formulaci určitých obecných zásad ve výchově, které by se měly respektovat. Podle autorek knihy Kapitoly z obecné pedagogiky
 se nejrozsáhleji zabýval problematikou pedagogických principů J A. Komenský, který se zabýval všemi pedagogickými principy, které řeší i dnešní pedagogika. Za hlavní považoval zásadu názornosti, protože byl přesvědčen, že hlavní roli při poznávání mají smysly. Jeho tvrzení jsou: „ Nic není v rozumu, co neprošlo dříve smysly“, „ Nic se nemá učit pouhou autoritou, vše důkazem pomocí smyslu a rozumu.“ Zdůrazňoval nutnost častého opakování, procvičování učiva, nutnost zkoušení. Dále považoval za důležitý princip soustavnosti a systematičnosti:     „Od blízkého ke vzdálenému, od jednoduchého ke složitému.“ Dále se zabývali problematikou pedagogických principů A. Diesterweg  který hovoří o principu výchovy ve shodě s přírodou, principu výchovy ve shodě s kulturou a principu samostatnosti. J. H. Pestalozzi                       a K. D. Ušinský se mimo jiné zmiňují o požadavku výchovného rázu vyučování. V 19. století se můžeme dočíst o spojení výchovy s životní praxí. H. Spencer a J. Dewey vytvořili projektové vyučování, kde převládá princip aktivity, samostatnosti a spojení se životem.           Ve 20. století byl zdůrazňován princip aktivity, samostatnosti a individuálního přístupu. To vedlo až k pedocentrizmu (dítě je zde středem pozornosti). Podobné požadavky má                 i alternativní pedagogika. V současné době dochází k formulování dalších výchovných zásad, pro zkvalitnění výchovy dochází k prolínání výchovných a vyučovacích zásad. Některé zásady přetrvávají z minulosti do současnosti, patří mezi klasické vyučovací zásady (názornost, systematičnost, soustavnost, aktivita, trvalost, individuální přístup, přiměřenost). Jiné jsou tvořeny později.
Ve své knize uvádějí tyto principy výchovy:
Princip cílevědomosti

Každá výchovná činnost má jasně stanovený cíl. Cíl má být zdůvodněný, vysvětlený vychovávaným jedincům. Každý pedagog musí vědět, čeho chce ve výchově dosáhnout.

Princip názornosti

Komenský označoval tento princip za „zlaté pravidlo vyučování“. Je nutné opírat                  se o bezprostřední, smyslové vnímání předmětů a jevů nebo jejich obrazů, modelů. Vychází se z přímého názoru. Hlavní roli má životní zkušenost a osobní příklad. Pedagog se opírá                 o dosavadní žákovy představy a zkušenosti, ty tvoří nepřímý názor.
Princip systematičnosti a soustavnosti

Učivo musí tvořit logický systém. Poznatek má vyplývat z předchozích poznatků                    a připravovat následující. Závisí na logickém uspořádání informací a podnětů. Systematičnost znamená postupovat od známého k neznámému, od jednoduchého ke složitému. Působení má být co možná nejsoustavnější.
Princip aktivnosti
Vyjadřuje požadavek, abychom vycházeli z aktivity vychovávaných, z vlastního přemýšlení, poznávání atd. Vychovávané vedeme, radíme jim, ponecháváme volnost a svobodu při řešení problémů. Důležitá je motivace a rozvoj tvořivosti. 

Princip přiměřenosti

Jde o přiměřenost věku, individuálním zvláštnostem a schopnostem jedince. Týká                 se stanovených cílů obsahu, metod, forem, prostředků. Je nutné uplatňovat diferencovaný přístup k žákům. Pedagog by měl znát vědomosti a dovednosti vychovávaných jedinců, jejich schopnosti, zájmy, postoje, potřeby apod. 

Princip uvědomělosti 

Vychovávaný jedinec musí porozumět požadavkům, které jsou na něho kladeny, aby chápal jejich důležitost. Má vědět, k čemu mu v životě budou sloužit osvojené vědomosti                   a dovednosti.

Princip trvalosti

Osvojené vědomosti, dovednosti, zájmy, postoje by měly být trvalé. Podmínkou trvalosti je časté opakování a procvičování. Souvisí s uplatňováním všech ostatních principů (názornosti, systematičnosti, aktivity, uvědomělosti). Trvalost je ovlivněna pracovním tempem a vztahem vychovatele k vychovávanému.

Princip vědeckosti

V průběhu výchovného procesu musí být všechny informace vědecky podložené                   se současným respektováním duchovního života všech zúčastněných. 

Princip spojení školy se životem

Vytváření souvislostí mezi výchovným působením a životní realitou. Spojení teorie s praxí. Vychovávaný musí chápat smysl toho, co se dozvídá, ví, že tyto poznatky použije i v praxi.  Ve výchovném procesu by se měly řešit i situace, týkající se skutečného života.

Princip emocionálnosti 

U každé činnosti by měla být radostná nálada. Pozitivní nálada zlepšuje výsledky práce, snižuje únavu. Výchovný proces by měl být poutavý a přitažlivý.
Princip úcty ke každému člověku

K výchově je nutno přistupovat s úctou a vážností ke každému jedinci. Každého je nutno       si vážit, pomáhat mu. Všechny vést k sebeúctě a posilovat jejich sebedůvěru. 
Princip demokratického vztahu mezi vychovatelem a vychovávaným
Jde o demokratickou interakci mezi pedagogem a vychovávaným, založenou na vzájemné důvěře, empatii a radostné atmosféře. Důležité jsou pěkné vztahy a vzájemná spolupráce.                I vychovávaný sděluje svůj názor, podílí se na vytváření pravidel atd. 

Princip opírání se o kladné vlastnosti vychovávaného

Vychovatel musí vychovávané dobře poznat a hledat v nich kladné stránky a pozitivní vlastnosti. Získá k nim tak lepší vztah a bude je motivovat vyzvedáváním těchto kladných vlastností. Negativní vlastnosti musí citlivě potlačovat.

Princip jednoty výchovného působení

Při výchově jde o spolupráci mezi všemi vychovateli (učiteli, rodiči, organizacemi, institucemi), které se na výchově podílí. Zachovávají vzájemnou úctu, respekt, toleranci.             Na výchově by se měla podílet jak rodina, tak škola. Úspěšná výchova má jednotné výchovné požadavky. Problémy s výchovou nastanou, jestliže jednotliví vychovatelé působí proti sobě         a nedohodnou se na jednotném postupu.
1.8 Styl výchovy 
Ve stylu výchovy se projevuje vztah vychovatele k vychovávanému jedinci. Sledujeme prostředky výchovy a co je podstatou jejich vztahu (nadřazenost, lhostejnost, zájem, respekt a důvěra). 
Rozlišujeme tyto základní styly výchovy:
Autokratický styl výchovy (autoritativní, dominantní)
Tento styl je nejméně příznivý pro žáky i pro učitele. Může být oporou pro děti nerozhodné, nebo úzkostné. Bývá překážkou k vlastní iniciativě a tvořivosti dětí, u aktivnějších                  a samostatných dětí vede k nespokojenosti nebo otevřené vzpouře.

V činnosti vychovatele převažuje vnější působení – příkazy a zákazy, klade podmínky, rozkazuje, kontroluje, vyčítá, vyhrožuje a trestá. Je netrpělivý, rozhoduje, užívá ironie, je stále ve střehu. Nesnáší dětskou aktivitu a samostatnost, na přání a potřeby dětí se moc neohlíží. Děti mají málo příležitostí vyjádřit se, vyslovit vlastní mínění, být iniciativní a tvořivé.

Liberální styl výchovy 

Vyznačuje se slabým řízením, popřípadě jeho úplnou absencí. Vychovatel se o výchovu v podstatě moc nestará a to může u dětí vzbuzuje pocit nejistoty. Učitel klade nízké požadavky a málo nebo vůbec nekontroluje jejich plnění. Nemá zájem o dění mezi dětmi, není zaujatý pro svoji práci. Děti na lhostejné řízení reagují nezájmem, neučí se, ruší, rozptylují sebe i ostatní. Tento styl výchovy nedává příležitost rozvoji plánovitosti, vytrvalosti, překonávání překážek, svědomitosti a sebeovládání. V konečném důsledku je tento styl výchovy pro dítě nepříznivý.

Demokratický, sociálně integrační styl výchovy
V tomto stylu se vychovatel k vychovávaným chová s respektem, uznává jejich práva, důstojnost. Je taktní, neponižuje, nedává najevo převahu, má k dětem důvěru. Věří,               že přiměřené požadavky dítě splní. Dětem rád pomáhá a podporuje je, klade otázky, navrhuje, podněcuje k přemýšlení a rozhodování. Při použití trestu dbá, aby žák trestu rozuměl              a odsoudí se pouze problematický čin, popř. chování. Důležité je přiměřené trvání trestu, bývá spojeno s radou a ponaučením. Vychovatel nepřehlíží hrubé nebo agresivní chování. Podporuje individualitu dítěte a snaží se o jeho součinnost s ostatními. Vychovávaný jedinec se sám na výchově podílí – je angažovaný, aktivní a sebevědomý. Spolupráce pedagoga s vychovávaným jedincem je základem současné pedagogiky. Partnerská spolupráce vede k nalezení co nejefektivnější nebo optimální cesty k dosažení trvalých výsledků. Tato výchova představuje typ odvozený od uznání cíle výchovy, k němuž vychovávaný jedinec směřuje pod vedením vychovatele a za podmínky, že toto vedení má podobu spolupráce obou partnerů. Vychovávaný je chápán, jako subjekt výchovy v průběhu edukačního procesu        se blíží k cíli, přebírá postupně odpovědnost, přijímá podíl na plnění cíle. Základní význam má mezilidský vztah mezi vychovatelem a vychovávaným. 
 
Tyto typy výchovných stylů jsou pouze schematickými modely výchovného přístupu k dítěti, v praxi však vždy jde o kombinaci těchto uvedených stylů výchovy. Podrobněji        se touto problematikou zabýval J. Čáp
, který tyto výchovné styly dále rozpracoval do tzv. modelů výchovy. V jeho modelech hraje velkou roli výchovné řízení, které dělíme na silné, střední, slabé, rozporné a emoční vztah k dítěti, jež rozlišujeme na záporný, záporně-kladný, kladný a extrémně kladný.
1.9 Metody zjišťování způsobu výchovy 
Výchova je složitá oblast a je s ní spjato tolik emocí, že zjišťování způsobu výchovy je velmi náročným úkolem. První metodou je pozorování. Výsledky pozorování zapisujeme     do záznamových archů s vyznačením jednotlivých kategorií chování pozorovaných osob. Další metodou je metoda projektivní. V ní zkoumaným jedincům předkládáme slovní formou nebo kombinováním schematické kresby a textu různé výchovné situace ve škole nebo v rodině. Zkoumaný jedinec pak má za úkol odhadnout, jak se zachová dospělý, jak dítě,      co při tom bude kdo prožívat. U menších dětí se zjišťuje způsob výchovy zkouškou rodinných vztahů, kresbou rodiny, doplňováním vět aj. Třetí metoda je metoda rozhovoru. Čtvrtou je pak metoda dotazníku.  V nich mohou vypovídat děti, vychovávaní mladiství, dospělí. Optimální je kombinace výpovědi dětí a dospělých. Dotazníky jsou nejčastěji užívaným nástrojem odborníků pro zjišťování způsobu výchovy v rodině. V naší praxi se však nejčastěji zjišťuje způsob výchovy v rodině za pomoci rozhovoru a pozorování. V některých případech se plně neshodují údaje získané dotazníkem a rozhovorem. 
1.10 Předpoklady pro úspěšnou výchovu 
Člověk má potřebu být vychováván a vzdělávat se. Autorky J. Svobodová                    a B. Šmahelová
 doporučují pro úspěšnou práci pedagoga především kvalitní diagnostickou práci, při níž zjišťujeme základní faktory, nutné pro rozvoj člověka. Patří sem především vrozené dispozice (například typ nervové soustavy, růstové a tělesné charakteristiky, psychické předpoklady intelektové, poznávací, paměťové, dispozice získané úrazy, nemocí           a postižením). Velmi důležité je působení prostředí rodinného, školního a mimoškolního, kulturního, ekonomického, přírodního i politického. Roli zde hrají i vlivy předcházející výchovy v oblastech společenského života – mravní, rozumové, estetické, tělesné, pracovní, ekologické; dosažené vzdělání, kompetence, zájmy, aktivita a tvořivost, problémy                        ve vzdělávací práci a jejich příčiny. 
Vychovávaným jedincem může být: dítě, žák, student nebo například člen pěveckého souboru, účastník odborného školení, pacient instruovaný lékařem, atd. Sociální role podmiňují a ovlivňují „výkon a vystupování“ v roli žáka. Zažitá definice žáka jako mladého člověka, který je vychovávaný a vzdělávaný ve věku od 6 do 25 let, je však nepřesný. Všichni lidé v jakémkoliv věku mají možnost celoživotního studia. 
Podmínky výchovy obvykle třídíme do dvou skupin a to na podmínky vnitřní a vnější. 
Vnitřní podmínky výchovy jsou označovány jako žákovy předpoklady fyzické i psychické, vrozené i získané, žádoucí i nežádoucí vlastnosti, jako výsledky dosavadní výchovy                   i sebevýchovy a nezáměrného působení pedagoga. Důležité je, aby vychovatel vnitřní podmínky dobře poznal, k tomu slouží diagnostické metody. Dítě má své individuální tempo, které se uplatňuje v jeho výchově osobnosti. Chování dítěte a jeho projevy ovlivňuje temperament, výkonové vlastnosti (schopnosti, vědomosti, dovednosti) a charakterové vlastnosti (přátelskost, komunikativnost, společenskost, popřípadě opaky těchto vlastností).     Vnější podmínky výchovy jsou dány dosaženou úrovní vývoje prostředí, které pedagog upravuje, mění a ovlivňuje ve prospěch výchovného procesu a jeho cílů. Vnější podmínky jsou souhrnem přírodních a společenských okolností, ve kterých výchova probíhá. 
Nutné předpoklady člověka pro výchovu jsou:

· Fyzické předpoklady

· Psychické předpoklady

· Sociální předpoklady a sociokulturní situace jedince (podmínky pro učení, vzdělanostní úroveň, vzdělanostní a sociální úroveň rodiny, zkušenosti a dovednosti) 
Fyzické předpoklady 

Jedná se o celkovou tělesnou zdatnost a zdraví, výšku a stavbu těla. Významné jsou požadavky na citlivost smyslových orgánů, motoriku a koordinaci. Pro učitele je podstatné vědět, že stav těla často souvisí s nižší výkonností v učení (únava po tělesné námaze, nedostatek tekutin, hlad,…) 
Psychické předpoklady

Sem náleží schopnosti a nadání pro určitou činnost. Základem jsou vlohy, schopnosti se pak rozvíjí v různých činnostech v průběhu života. Jejich další rozvoj však závisí na mnoha okolnostech (úroveň výchovy a vzdělávání, podmínky života, stupni motivace atd). Schopnosti se chápou jako podmínka rychlého a úspěšného osvojování vědomostí, dovedností a návyků. Schopnosti na rozdíl od dovedností se jeví jako trvalejší vlastnosti, avšak utvářejí   se pomaleji než vědomosti a dovednosti.
Sociální předpoklady 

Sociální vazby mohou mít kladný vliv na průběh vzdělávání a výchovy. Mohou ji oceňovat           a podporovat, ale také rušit, nevhodně ovlivňovat, popřípadě znemožnit. Dobrá atmosféra prostředí ovlivňuje výchovně vzdělávací činnost pozitivně. Sociální předpoklady se realizují v rodině, ve společenských organizacích, skupinách, v povoláních a společenských funkcích. Základem rozvoje dalších sociálních vztahů a zkušeností je rodinná výchova. Podoba, složení i funkce rodiny se v průběhu času mění. Současná rodina už není typická svým společným programem. Programy rodičů a dětí jsou často odlišné a působí zde mimo jiné vlivy nejrůznějších dostupných médií jako je televize, internet, počítačové hry atd. Tyto možnosti dětem poskytují dostatečnou nabídku až nekontrolovatelného trávení jejich volného času. 

1.11 Způsoby výchovy v rodině 
Způsob výchovy vyjadřuje hlavní momenty vzájemného působení a komunikace mezi dospělými a dětmi. Rodina je z tohoto hlediska nejstarší společenskou institucí, ve které probíhá první socializace dítěte. Má nezastupitelné místo ve výchově dítěte. 
Základní funkce rodiny jsou: 

· Biologicko-reprodukční

· Ekonomická (zabezpečení materiálních podmínek existence rodiny)

· Emocionální funkce

· Výchovná funkce (příprava dětí pro život ve společnosti, jejich rozvoj po stránce duševní a tělesné)

· Ochranná funkce (zabezpečení péče a ochrany dětí před nepříznivými vlivy)

Dále můžeme rozlišit rodinu z několika hledisek:
1) Podle počtů generací 

- základní (otec, matka, děti)

- rozšířená, k základní rodině se přiřazují ostatní příbuzní

2) Podle úplnosti 

- rodina úplná (oba rodiče a nejméně jedno dítě)

- rodina neúplná (kde žije jeden rodič, s jedním nebo více dětmi)
3) Podle způsobu soužití 

- harmonická rodina – zajišťuje plně uspokojování potřeb svých členů, velký zájem o děti

- konsolidovaná rodina – nedochází v ní k vážným neshodám, zajišťuje základní potřeby svých členů

- disharmonická rodina – dochází k neshodám mezi partnery, bývá zde napjatá atmosféra, narušení citových vazeb

- nefunkční rodina – rodina vůbec neplní své funkce, neexistují citové vazby, děti nejsou materiálně zabezpečené, neplní výchovnou funkci.
V knize Úvod do pedagogiky
 se dočteme, že rodina vytváří příznivé, citové ovzduší, zajišťuje dítěti uspokojování základních potřeb, poskytuje mu řadu podnětů pro rozvíjení jeho osobnosti. Dítě si osvojuje určité způsoby sociálního jednání. Rodina nepůsobí pouze na děti, ovlivňuje a přetváří všechny své členy. Rodina působí na své členy veřejným míněním (typické názory a přístup ke společnosti může vést k zodpovědnému přístupu k práci, ale také k nezodpovědnosti; může být humanistické, ale také rasistické) a obsahem rodinného života (kulturní život rodiny, zájmy, společenské styky, postoje, hodnotová orientace, životní styl, mravní výchova v rodině). 

Mezi náležitosti úspěšné výchovy rodiny patří především dobré vztahy v rodině, jednota výchovného působení na děti a autorita rodičů s jejich osobním příkladem. Dále sem řadíme rozvážné řešení výchovných problémů a spolupráce rodiny se školou. Vyvarovat       se musíme nesprávných výchovných postupů, zvláště pak nejednotnosti výchovy v případě, že se rodiče, popřípadě rodiče a prarodiče nedohodnou na jednotném postupu výchovy. Není žádoucí ani příliš liberální výchova, což je výchova uvolněná, úzkostlivá a příliš ochraňující, „rozmazlující“. Ani opak, což představuje perfekcionistická výchova tj. výchova příliš náročná, autoritativní a příliš přísná, není vhodná. K dalším nesprávným postupům patří také nevyvážená výchova tj. v podstatě nedůsledná. Podobá se nejednotné výchově, kdy jeden z vychovatelů není důsledný ve svých výchovných postupech.

Rozlišujeme několik schémat emočních vztahů a výchovných řízení, které se uplatňují při výchově v rodině. Patří sem dle J. Čápa
:
1) Záporný emoční vztah k dítěti se silným řízením (vyskytují se klasické projevy autokratičnosti: afekty hněvu, vyhrožování, přísné trestání, agresivita až týrání)

2) záporný emoční vztah v kombinaci se slabým řízením (rodiče jsou lhostejní k dítěti, nezajímají se o něj, nesnaží se mu pomoci, v krajním případě jde o zanedbání dítěte)

3) záporný emoční vztah, rozporné řízení (jeden z rodičů projevuje řízení silné, druhý slabé)

4) kladný až extrémně kladný emoční vztah rodičů k dítěti v kombinaci se silným řízením (rodiče jsou přísní a důslední, přitom laskaví, požadavky a zákazy jsou vyšší než u dětí z jiných rodin, dítě je akceptuje, protože vztah k rodičům je velmi příznivý)

5) kladný až extrémně kladný emoční vztah se středním výchovným řízením (vztahy v rodině jsou přátelské, partnerské, demokratické; přísných trestů není potřeba, mladistvý přijímá požadavky a povinnosti jako přirozené, samozřejmé)

6) kladný až extrémně kladný emoční vztah se slabým výchovným řízením (kamarádský vztah v rodině, nízké požadavky, nedostatečná či nedůsledná kontrola jejich plnění vedou k slabšímu rozvíjení svědomitosti)

7) kladný emoční vztah s rozporným řízením (hovoří se zde o „laskavé přísnosti“ rodičů)

8) extrémně kladný emoční vztah k dítěti se slabým výchovným řízením (kamarádský vztah s rodiči, zejména matka – dcera. Mladiství plní povinnosti ve škole i doma jako samozřejmost, bez připomínání a kontroly). Výchova se blíží ideálu.

9) jeden z rodičů má přístup extrémně kladný, druhý záporný (kombinují se znaky výchovy           a osobnosti dítěte)
Optimální způsob výchovy je dle mého názoru vymezený kladným emočním vztahem k dítěti a středním výchovným řízením. (optimální forma komunikace, osobní a skupinové vztahy, příznivý vývoj osobnosti, příznivé emoční klima, uspokojení).
2 Výchova v mateřské škole
Mateřská škola je školní zařízení, které navštěvují děti ve věku od 3 do 6 let. Předškolní dítě po třetím (či čtvrtém roce) překračuje hranice svého nejbližšího rodinného kruhu a přichází do mnohem bližšího a užšího styku s dalšími dětmi, svými vrstevníky. V tomto věku většina dětí po společnosti druhých dětí vysloveně touží. Jsou celé šťastné, když si jich druhé děti všimnou a vezmou je do hry. Vztahy mezi dětmi se postupně rozvíjí      a prohlubují, učí se vzájemně spolupracovat. Mateřská škola přispívá k vytváření vlastností, kterým se souhrnně říká prosociální (začlenění člověka do různých lidských skupin, přijetí těmito skupinami a uplatnění v nich). Znamenají družnost, solidaritu, obětavost, toleranci, soucit i soustrast. Vytváří se tak mezi dětmi vztah, který nazýváme přátelstvím. Děti, které nemají možnost chodit do mateřské školy, jsou do jisté míry o tyto vztahy s větším počtem vrstevníků ochuzovány. Mateřská škola má vůči rodině i několik dalších pozitivních funkcí    a je ve výchově dětí spojencem. Jestliže například rodiče nemají právě vhodné rodičovské postoje, nebo jejich výchovné zásady neodpovídají normám okolní společnosti, je v mateřské škole pod vedením zkušených pedagogů oslabován vliv nevhodného chování či nevhodných postojů jeho rodinných vychovatelů. Při různých problémech je tu i možnost, aby rodiče porovnali své názory a výchovné praktiky s názory pedagogických pracovnic. Dítě v mateřské škole poznává, co je běžné a normální. Silnou stránkou mateřské školy jsou znalosti                a zkušenosti pedagogů v tom, jak vést děti, aby si osvojily účelné návyky (hygiena, oblékání, udržování pořádku) a účelné dovednosti (např. zacházení s tužkou, barvami a ostatními pomůckami k tvořivé práci). Mateřská škola se může stát dokonce i terapeutickým prostředím. Toto prostředí pak láká i problémové – např. méně přizpůsobivé, úzkostné dítě. Takové dítě pomáhá tzv. psychicky otužovat. 
Předškolní věk je podle Z. Matějčka
 významnou vývojovou etapou v životě dítěte (jedná se o vývojové potřeby dítěte v tomto období). Toto období nesmí být obdobím, které připravuje dítě pouze na školu.

2.1 Vývoj dítěte v mateřské škole
Pravidelná docházka dětí do mateřské školy, jak se dočteme v časopise Informatorium
 má mnoho pozitivních stránek pro jeho vývoj, a to především:

· Zajišťuje adekvátní vývoj i dětem z rodin, kde jim není z různých důvodů věnována pozornost a péče.
· Nahrazuje rodiny s většími sourozeneckými skupinami a řeší specifickou situaci jedináčků.
· Vzděláváním svých pracovníků přenáší nejnovější poznatky pedagogiky, psychologie, pediatrie přímo do praxe.
· Umožňuje dítěti každodenní potřebný kontakt s vrstevníky.
· Umožňuje předškolákům postupný návyk na cizí autoritu, cizí prostředí, podřízení     se určitému rytmu, postupné odpoutávání od silné fixace na rodinu.
· Umožňuje předávání širších poznatků, než poskytuje většina rodin.
· Odhaluje vývojové poruchy a pomáhá při handicapech – logopedie, slabozraké děti sociální retardace; umožňuje zachytit problém včas.
· Umožňuje dítěti zažívat určitou pravidelnost a rytmus, což není ve všech rodinách zvykem.
2.2 Výchova v mateřské škole 
Mateřská škola, dle J. Čápa
, právě tak jako rodina, silně působí a může dítěti přinášet spolu s množstvím vědomostí a dovedností i rozvíjení schopností, podporu zvídavosti               a formování důležitých zájmů, svědomitosti a vytrvalosti. Škola je také místem, kde              se setkává člověk s člověkem, učitel s dětmi a vznikají mezilidské vztahy. Záleží na tom, jaké je ve škole emoční klima, jaký postoj si dítě ke škole vytváří, jak škola plní či neplní své poslání ve společnosti a ve vývoji dítěte. Ve věku, kdy dítě navštěvuje mateřskou školu, zraje jeho nervový systém a vyspívá osobnost dítěte. Dítě se učí tím, co vidí u dospělého, vidí způsoby jeho chování, napodobuje je, pozoruje a vyvozuje z nich závěry. Zároveň dítě užívá nástroje a osvojuje si návyky žádoucí v dané společnosti. Je k tomu v této době i vnitřně naladěno. U dětí předškolního věku je potřeba vytvářet hygienické návyky. Je nutné stanovit určité hranice ve svých požadavcích a dbát na správné osvojení dovedností (zavazování tkaniček, držení tužky, příboru…). Důležitý je rozvoj všech forem společenského chování, jako je např. umět pozdravit, požádat, poděkovat.  Ke společenskému chování patří také udržování pořádku ve svých věcech a uklízení hraček po hře. Učit děti vzájemné toleranci, například při setkání s postiženým dítětem. Existuje již celá řada integrovaných mateřských škol i škol základních. I v naší MŠ jsme měli integrované dítě s Downovým syndromem a dítě s lehkou formou autismu. Mohu konstatovat, že děti si velmi rychle zvykly na jejich přítomnost a snažily se jim pomáhat a začleňovat je do společných her. Těžiště výchovy je sice v tomto období v oblasti citové a společenské, ale nesmíme zapomenout také na přípravu do školy. Děti by měly hodně kreslit, hodně prostoru necháváme jejich tvořivé činnosti. Musíme je naučit také přijmout nějaký úkol, pracovat na něm a dokončit jej. Velmi vhodné je právě v dnešní době dětem číst. Děti pak bývají lépe připraveny na čtení ve škole, mají motivaci, větší slovní zásobu, jsou pohotovější při vyjadřování. Děti se učí vnímat celky, podrobnosti v nich, věci skládat, rozkládat atd. – odborně se to nazývá proces analýzy            a syntézy a to jak v oblasti zrakové, tak i sluchové. Rozdíly mezi dětmi jsou v těchto schopnostech veliké. Dítě, které nastoupí do školy a zvládá všechny nebo podstatnou část z výše uvedených úkolů, by mělo být ve škole úspěšné. Pokud se setkáme se závažnějšími problémy (např. poruchy pozornosti atd.), je vhodné rodičům nabídnout návštěvu PPP, popř. dalšího speciálního zařízení. Zvláště předškolní věk bychom ve výchově neměli promeškat.  To se mj. dočteme u Z. Matějčka.
 Je to dle něj doba rozvíjení prosociálních vlastností (souhra, spolupráce, součinnost, soustrast, soucit atd.). V této době se tvoří základy přátelství, společné hry, dovádění a sdílení radosti ze života. Nesmí se opomenout ani stránka vývojově stimulační a stránka vzdělávací. Nejdůležitější funkce mateřské školy ve vztahu k rodině jsou: 
1. ovlivnit výchovné postoje rodičů

2. přispívat k socializaci dítěte působením kolektivu

3. zprostředkovávat odborná doporučení

4. poskytovat dítěti jeho vychovatelům, tzv. korektivní zkušenost
5. v některých případech působit terapeuticky

3 Problémy současné výchovy 
Žijeme v době, kdy je dětem nabízeno nepřeberné množství sofistikovaných produktů, jež mu vlastně odnímají svobodnou tvůrčí fantazii. Dospělí nemají na děti mnoho času           a marně se pokoušejí stihnout všechno najednou. Svět, do něhož jsme vrženi a jenž je nám vychovateli předáván, musí vykazovat jednotnou a neměnnou strukturu. Požadavkem je přiměřenost a jednota. 
Podle J. Michálka
 vede nepřiměřená pluralita k neurózám, popřípadě k psychózám. K neurózám vede nejednotná výchova, dále výchova nedůsledná, která nedovolí,                aby se v mysli dítěte ustálily mravní hodnoty. Velkou roli při vzniku neuróz hrají kolísavé postoje vychovatelů. Ty nedovolí dítěti rozpoznat, jak bude chování v dané situaci hodnoceno. Podobně působí i spory s rodiči. Domníváme se, že v dětském věku je ve výchově nutná tendence k jednotě a pluralitě spolu s požadavkem přiměřenosti. 
3.1 Vymezení hranic výchovy 
Děti potřebují mít pevná pravidla, jsou pro ně totiž vodítkem. Každá rodina má stanovena pravidla, ty vyjadřují různé postoje, výchovné cíle a metody. Na jejich základě hodnotí, co se v rodině považuje za správné, co od svých dětí očekává, jaké má normy            a hodnoty, co dítě smí – a co už ne. V mnoha rodinách dochází k problémům, protože rodiče neurčí žádná pravidla nebo nevyžadují jejich dodržování.
A. Weikert
 píše, že nepřítomnost pravidel způsobuje chaos. Dítě cítí nerozhodnost, které pak může využívat, trpí pocitem nedostatečného bezpečí a předvídatelnosti událostí. Pravidla musí být jasná, je potřeba je upravovat podle věku a osobnosti dítěte. Pravidla zajistí atmosféru jistoty a bezpečí, umožní jasný vztah mezi dospělým a dítětem, definují vzájemné vztahy, tvoří základ rozhodování, tvoří rámec – v něm je možné se individuálně rozvíjet                a měnit. Pravidla pomáhají, ale nesmí být samoúčelná. Dodržování pravidel vyžaduje důslednost. Problémy vznikají, jestliže je pravidel mnoho nebo naopak příliš málo a pokud jsou kvůli nedůslednosti málo věrohodné. Dospělý musí být důsledný, jinak jsou pravidla k ničemu! 
Zatímco mnozí rodiče mylně chápou správnou výchovu s absencí hranic a pravidel, hledají děti výrazné autority, podle kterých by se mohli orientovat a s nimiž by se mohli poměřovat. Děti potřebují čitelné a pevné osobnosti. Cítí-li pevnost, jsou schopny                  se orientovat. Pevnost vytváří hranice, kde však chybí, vládne nejistota, děti zkouší hranice testovat a zjišťovat zda, popřípadě kde, se z nich dá uhnout. Pevnost nesmí být chápána jako křik, násilí či panovačnost. Rozumí se tím spíš určitost v postojích, hlase, vnitřním klidu, uvolněnosti a vzájemné úctě. Je důležité vést děti k samostatnosti a autonomii. Tzn. v konečném důsledku naučit jedince stát si za svým vlastním jednáním. Snaha neudělat         ve výchově žádnou chybu, což je prakticky nemožné, znamená velmi často další těžkosti s vytyčováním hranic. Ten, kdo stanovuje hranice, riskuje, že zvláště pak u dospívajících nebude vždy oblíben. Kdo stanovuje hranice, musí přemýšlet i o důsledcích co se má stát, když se hranice překročí nebo se poruší pravidla. 
Pojem hranice a její překročení je dle J. U. Rogge
 většinou spojen s trestem, káráním, napomínáním, zákazem, moralistickým kázáním atd. Skrývá se však za ním mnohdy velká míra pedagogické nejistoty v jednání, absence kladného sebehodnocení, malá nebo žádná důvěra ve vlastní schopnosti. Potíže ve výchově můžeme pozorovat všude – nejen       ve vztahu k stanovování hranic. Použití trestů jako prostředku nezaručují žádné zlepšení, posilují nepřátelství a vzájemnou neúctu. Tělesné nebo duševní tresty znamenají nepodařená řešení konfliktů, jsou pomstou a podporují odvetné „válečné tažení“. 

Stanovovat hranice je velké umění, ale zároveň a trochu paradoxně, znamená děti uvolnit, dodávat jim odvahu. Kdo chce děti příliš ochránit, učiní je zpravidla „života neschopnými“. Jestliže je dítěti přisuzován v rodině příliš zvláštní význam, těžko se mohou děti odpoutávat a stát samostatnými. Všechno se tak točí okolo dítěte, hranice se rozplývají, stávají se pro ně nejasnými. Není rozhodující, co rodiče o stanovení hranic říkají, rozhodující je, jak je vytvářejí a hlavně dodržují! Jestliže dítě respektuji a vážím si ho, jsem mu v tom příkladem a mohu takový postoj očekávat i od dítěte. Ignorování, překračování hranic             a zároveň lhostejnost, brání vytváření vzájemného respektu a úcty. Musíme vědět, že vytýčené hranice však nejsou něčím definitivním. Po určitý čas dětem poskytují bezpečí, ochranu a cíl. Když ho dosáhnou, vyzývají k hledání nových cest a perspektiv. Právě nejisté, nesamostatné a dezorientované děti nejvíce potřebují přehledná pravidla a hranice. Aby děti poznaly hranice, potřebují dospělé, kteří nejen hranice stanovují, ale i vlastní hranice prožívají. Stanovování hranic je založeno na vzájemné úctě, na uznání vlastních hranic, stejně jako na respektu před tělesnými i duševními hranicemi druhého. Pedagogické jednání je namáhavé. Výchova je pro všechny zúčastněné často stres. Rodiče a vychovatelé neustále naráží na hranice. Záleží na tom, naučit se zacházet se stresovými situacemi tak, aby zaručili dítěti i vychovávajícímu úctu. Překračování hranic jsou pokusy orientovat se, utkat                se s danými normami a hodnotami, jednat na zkoušku. Musíme si uvědomit, že překračování hranic jsou z pohledu dětí hravé, zábavné kroky, avšak z perspektivy dospělých často znamenají nervy a stres. Kdo chce děti ctít, respektovat je a současně je udělat citlivými k úctě a respektu, musí se brát vážně a respektovat sebe sama. Kdo stanoví hranice sám sobě, umí pak bez větších problémů stanovit hranice druhým. Dokáže jim názorně a přesvědčivě zprostředkovat možnosti a nemalá rizika stanovování hranic. Potíže s výchovou v rodině, mateřské škole a ve škole, frustrace rodičů a pedagogů souvisejí nejčastěji s tím, že se rychle a ochotně příliš podřizují nárokům dětí. Kdo neustále je k dětem úslužný, prezentuje se jako poddaný, vychovává malé vládce a tyrany, kteří jen velmi těžko nabudou schopnosti spolupracovat s ostatními, pouze se vlastně učí, jak prosadit svou vůli. Mnohé těžkosti při výchově vznikají i z nedostatečného vymezení hranic. Za překračováním hranic se skrývá touha po jistotě a bezpečí s jasnými pravidly. Děti chtějí hranice a pravidla. Přejí si mít jasno. Chtějí vědět, na čem jsou. Hranice skýtají pomoc, sjednávají ochranu, vytvářejí spolehlivý systém, ve kterém se mohou vyznat. Hranice podněcují k tomu, aby se seznámili s prostory, na druhé straně hranice dobývali. Narážet na hranice může dítě motivovat, aby vyzkoušelo nové a odvážilo se nového. Dítě si zahrává s hranicemi, aby se vydávalo v nebezpečí                    a překonávalo strach. 
Rodiče, kteří jsou ve výchově svých dětí lhostejnější, se uchylují často pouze k zákazům a trestům, mají však na děti negativní vliv, protože se tím snaží lámat dětskou vůli. Tresty a zákazy nejsou, jak jsem se již zmínila, vhodným prostředkem pro stanovení hranic: zákazy totiž skoro vždy nakonec vedou k tajnostem a lžím… Děti se pak cítí stále malé, jako by se s nimi nepočítalo jako s myslícími partnery. Zásadní problém lhostejnosti u vychovatelů tkví v tom, že dlouho ignorují překračování hranic a snášejí je (tím děti ještě podněcují), dokud pak „nevybuchnou“. Měli bychom si všímat, když děti překračují hranice. Upozorňuje nás to, abychom pravidla pozměnili, rozšířili nebo pomocí důsledků zabránili jejich překračování. Být důsledný neznamená děti pokořovat. Je třeba vždy pečlivě uvážit stanovení hranic pro děti předškolního věku. Pevnost a důslednost se nesmí zaměňovat s tvrdostí, přísností a trestáním.

Při stanovování hranic malým dětem je třeba podle tohoto autora
 dbát několika zásad:

1. Kdo mluví s malými dětmi, musí se obracet skutečně na ně, dívat se jim do očí, dotýkat    se jich apod. Děti potřebují cítit, že jsou přijímány. 
2. Pochopení je více než zásahy. Příklad: „ To je nebezpečné“, „ To ještě nesmíš“. Je třeba, aby hranice byly pojmově uchopitelné a aby je bylo možno zakusit.

3. Hranice se utvářejí v přítomnosti dítěte. Co se hodí pro jedno dítě, nemusí platit pro ostatní.

4. Rodiče někdy přistupují k dětem jako k dospělým.
Pokud se zaměříme na učitelku v mateřské škole, má větší šanci na změnu klimatu          ve třídě. Předškolní děti jsou totiž ve věku, kdy jsou nastaveny přijímat dospělou autoritu. Je potřeba s tímto však umět zacházet. Jestliže učitelka MŠ přijímá kladně při své práci dítě s problémy, je to jasný signál pro děti, k její nápodobě. Jestliže je ovšem učitelce dítě např. nesympatické, nepříjemné, děti její averzi vycítí, reakce vůči dítěti posilují a mají dokonce         i oporu v autoritě učitele. Dítě si také velmi dobře zapamatuje situace, ve kterých prosadilo svou vůli a náladu. Bude to zkoušet stále znovu, rozšíří to i na další situace a tímto se snaží posouvat dané hranice.
E. Vančurová
 zjistila u předškolních dětí, že mírné tělesné tresty při kladném vztahu rodičů k dítěti nepůsobí na osobnost tak destruktivně jako psychické trestání, ve kterém        se projevuje záporný, zavrhující postoj rodiče k dítěti. Učitelky mateřských škol hodnotí příznivěji chování dětí z rodin s kladným emočním vztahem rodičů k dítěti a bez extrémních forem výchovného řízení. 
Dle R. G. Morrishe
 můžeme definovat tzv. 12 předpokladů k důsledné výchově:

1. Nikdy nedávejte na vybranou, je-li třeba omezení!

2. Pokud dnes o poslušnosti diskutujete, budete o ni zítra prosit!

3. Dobrá průprava dětí vede k tvorbě správných návyků.

4. Pokud stojí za to pravidla mít, stojí za to trvat na jejich dodržování!

5. Chování, jemuž je třeba naučit, vyžaduje výuku!

6. Nácvik dnes přináší dobrý výkon zítra!

7. Svoboda neznamená dělat si, co chci. Je to dělat co je správné, bez dohledu.

8. Odpovědné rozhodování patří do odpovědných rukou!

9. Výchova jde nejlépe od srdce, nikoli od ruky

10. Pozor na domýšlivost přestrojenou za sebeúctu.

11. Nejlepším řešením je prevence.

12. Dobrá výchova není možná bez velkého odhodlání.

3.2 Základní skupiny problémů
Pokud se zaměříme na děti v předškolním věku, můžeme konstatovat, že se děti         od sebe odlišují podle svých věkových a individuálních zvláštností, některé se však liší svým chováním a reakcemi od ostatních tak, že to až přesahuje míru obvyklých zvláštností. Výkyvy a odchylky v chování mohou být občasné nebo i dlouhodobé. Příčiny mohou pramenit           ve změně biologických poměrů dítěte (vrozené odchylky, vady, nyní stále větší pozornost zasluhují poruchy ústředního nervového systému), opačný typ laterality (v současné době již nebývá tak velkým problémem), různé smyslové vady, poruchy hybnosti, zmenšená obratnost atd. Někdy mívají různé defekty nepříznivý odraz i v psychice postiženého dítěte, dítě může mít pocity méněcennosti, takže se často snaží stranit se kolektivu. Příčiny tkví v nevhodném uspořádání nebo chování prostředí, v němž dítě vyrůstá, ať jde o prostředí rodinné, školní atd.

Přechod dítěte z rodiny do MŠ je vlastně přerušením dosavadního způsobu života a velmi záleží na začlenění dítěte do školky, aby pro něj tento přechod nebyl psychickou újmou.
Poruchy u dětí v předškolním a školním věku můžeme rozdělit dle H. Žáčkové                a D. Jucovičové
 do několika skupin a to na:

· poruchy motoriky a aktivity

· emoční poruchy a poruchy chování

· poruchy koncentrace, pozornosti a paměti

· poruchy řeči, vnímání a myšlení

Chtěla bych rovněž poukázat na problémy, o kterých se zmiňuje L. Šulová
                 a se kterými se nejčastěji můžeme setkat při adaptaci na MŠ. Některé děti ještě nejsou osobnostně zralé, fyzicky disponované pro dlouhodobější pobyt v kolektivu, odpoutání          se od matky a přijetí denního režimu MŠ s novou autoritou. Dítě v případě příliš dlouhodobé docházky do MŠ (8-9 hodin) nemá dostatek času ke kontaktu s rodiči a pobytu s nimi.            U některých dětí mohou nastat psychosomatické adaptační problémy, jsou to například: poruchy spánku, příjmu potravy, častý bývá únik do nemoci. Mnohdy obtížně zvládá dlouhodobé nepřijetí skupinou. Dítě pak tento problém řeší únikem (příklad izolace – dítě nemluví, nechce si hrát, opět uniká do nemoci). Dalším problémem je různorodý kolektiv dětí – každý věk má svá specifika a také potřeby, problémem je zde i velký počet dětí. V současné době je „moderní“ a zároveň problematická, příliš volná výchova dětí bez dodržování pravidel              a vytyčených hranic. Děti s odkladem školní docházky, nadané děti, přijetí dítěte jiné národnosti, integrace dětí se zdravotním postižením to vše může být problémem v dnešních „přeplněných“ mateřských škol.
U dětí se dle T. Bruceové
 mohou vyskytovat problémy vlivem nejrůznějších podnětů z jeho nejbližšího okolí. Mezi ně zahrnujeme například tyto problémy vztahující se k výchově dítěte:
Vlivy nezdravého rodinného prostředí

Patří sem děti z tzv. disharmonických rodin, rozvedených manželství, děti nemanželské, popř. děti osiřelé jsou ochuzeny o svou přirozenou základnu tím, že nemají jednoho z rodičů. Problémem mohou být i vztahy mezi sourozenci, výchova dětí opačného pohlaví, nebo pokud jde o výchovu jediného dítěte. Někdy je proto potřeba rodičům poskytnout radu či odbornou pomoc (lékař, návštěva PPP…).
Bezmezné rozmazlování 

Vůči dětem musíme mít úctu a respekt, je nutné brát vážně jejich přání a potřeby. Dbát          na dětská přání a potřeby, případně je splnit nemá nic společného s rozmazlováním.  Přehnané materiální zaopatřování vytváří předpoklady, že se dá víceméně všechno koupit. Stále více rodičů vyjadřuje vztahy prostřednictvím dávání a kupování zboží. Domácí spolupráce           na základě úplatků nefunguje, protože takové odměňování vzbuzuje touhu mít stále více, dosahovat materiálního uznání. Pocit sounáležitosti se rozvíjí prostřednictvím aktivní spolupráce. Kdo děti ustavičně materiálně rozmazluje, olupuje je o vlastní samostatnou zkušenost. Vyrůstají-li děti v emocionálně vyrovnaném ovzduší, dokážou snášet materiální frustrace. 
Nesmírná záplava slov 

Stálé mluvení činí děti hluchými. Nespočetná napomínání zpravidla pak pro dítě nic neznamenají, vyslovují-li se jen tak mimochodem. Mnoho řečí a „dobře míněných slov“ je spojeno s nedůsledností. Děti ze zkušeností přece vědí, že matka spíše mluví, než jedná.

Jestliže to rodiče se svými příkazy např. „přestaň!“ myslí vážně, musí se plně koncentrovat           na dodržení výslovného zákazu. Změna nastane, jestliže rodiče za svými příkazy stojí. Ustavičné napomínání, aby byly hodné, klidné, zpravidla nepomáhá. Čím častěji se tyto situace opakují, tím častěji se nedokážou chovat jednoznačně, jak si to sami předsevzali. 
Všichni ostatní smějí… 
Děti mají své strategie jak rozšiřovat nebo zkoušet hranice. Čím jsou starší, nejpozději         od doby kdy začínají navštěvovat MŠ, se snaží uhájit své pozice a rozšířit hranice.                     Je normální, kdy se děti pokoušejí na základě zkušeností z MŠ, z družiny, školy, zpochybňovat hranice v rodině a překračovat je. Tyto hranice se dají stanovit novým způsobem, při společné snaze zúčastněných. Děti se vždy pokoušejí prozkoumat nové hranice, zpochybňovat dohodnutá pravidla. Kdo ustoupí, postará se dětem o dvojnásobný úspěch s pochybnými důsledky. Děti se naučí jak prostřednictvím určitých formulací                    a příslušných způsobů chování rodiče dostat. Budou tento model stále znovu používat. Je nutné poukázat na stanovené domluvy, pravidla a hranice. Zjišťují, že v jiných rodinách praktikují jiné modely, dítě je srovnává a hodnotí. 
Ponižování 
Mnoho rodičů, vychovatelů i učitelů je znepokojeno nad vzrůstajícím verbálním, ale               i fyzickým násilím vůči druhým. Hovoří se o nedostatku respektu a úcty. 
Další problémy jsou z oblasti sociálních vztahů a přizpůsobivosti dítěte dle A. Pavlové - Zahalkové
 tyto:

· Dítě neklidné a těkavé (hyperaktivita) – je nápadné svou neklidnou činností, nesleduje však žádný záměr a nezaměřuje se na určitý cíl. V MŠ bývá takové dítě někdy izolováno jako rušivý element.

· Dítě málo pohyblivé, pasívní (hypoaktivita) – je pravým opakem předešlých dětí.

      Je málo pohyblivé, nemluvné, lhostejné, málo kamarádské, můžeme pozorovat      

            útlumové projevy.

· Dítě uzavřené, ostýchavé – dítě je navyklé osamělosti, jestliže se dostane                        do společnosti, nedovede navázat kontakt, stojí stranou, dá se odstrčit, jeho izolace ještě narůstá.
· Dítě příliš bázlivé – častěji se tento problém vyskytuje u mladších dětí než u starších, protože malé dítě ještě nedokáže vyhodnotit některé jevy, situace a jejich závažnost.
· Děti s úzkostnými vztahy – ustrašené děti se nejlépe zklidní v atmosféře laskavosti, povzbuzování a klidu. Toto dítě je lépe začlenit mezi mladší děti, poněvadž je zapotřebí, aby takovému dítěti vzrostlo sebevědomí.
· Dítě chorobně žárlivé – žárlivost mezi sourozenci i mezi dětmi v MŠ je běžným jevem (dítě může být rozmrzelé, náladové, někdy až v depresivním stavu). Žárlivost se skoro vždy vyskytuje u prvních dětí, které byly dlouho jedináčky a kterým přibyl nový sourozenec.
· Dítě neposlušné a vzdorovité – u dítěte kolem 4 let vzniká touha být samostatné, prosadit se.

· Dítě výbuchy vzteku a zlosti – se vyskytují u dětí mezi 2-4 rokem, dítě je v tomto období výchovnými zásahy omezováno a nedokáže se s tím smířit.
· Dítě se sklony k ničení a krutosti – bývají pozorovány u mladších dětí. Dítě tak zkoumá svou zvídavost a experimentování. Pomůže většinou vysvětlení a dítě nežádoucího chování zanechá.
· Dítě a jeho agresivita vůči druhým – mívá řadu příčin. Mezi dětmi se může snadno         a rychle vyskytnout, většinou důvodem sporu bývají malicherné příčiny (spor               o hračku…).

· Dětská lež – velmi často se odchylují od pravdy, je to z důvodu jejich příliš bohaté fantazie.

Stejná autorka hovoří i o odchylných projevech v oblasti psychosomatické:

· Okusování nehtů – může se objevit u dětí neurotických, dráždivých a impulzívních. Uvolňují tak vnitřní napětí při nepříjemných či konfliktních situacích.

· Bolesti hlavy – projevují se u dětí mentálně přetížených, bývá také neurotickým příznakem…

· Problémy se zažíváním – psychogenní nechutenství bývá u malých dětí velmi časté (souvisí s příjmem potravy, projev strachu atd.).

· Poruchy spánku – souvisí se špatným ukládáním k spánku, nebyl u těchto dětí správně navozen reflex usínání (spánku mají předcházet klidné činnost atd.).
· Levoruké děti – používání jednoho z párových orgánů. V útlém věku děti nemají lateralitu vyhraněnou. Necháváme dětem možnost volby. Skutečná lateralita se projeví u náročnějších úkolů např. kreslení, přijímání potravy…Při vyhraněné lateralitě upřednostňujeme vybranou ruku! Levoruké děti nepřecvičujeme!

· Poruchy řeči předškolních dětí – v současné době jsou snad největším problémem. Pokud problém trvá (společnými silami rodičů a pedagogů není problém možné odstranit) a nejsou vidět pozitivní změny ve vývoji řeči, je nutné rodičům doporučit návštěvu odborného pracoviště.
3.3 Řešení výchovných problémů
Při řešení výchovných problémů nám pomáhají poznatky o výše uvedených způsobech výchovy upřesnit celkový pohled na výchovu v rodině, ve škole, v domově mládeže aj. Ukazují, v čem jsou základní klady a nedostatky určitého výchovného působení a také v čem specificky a konkrétně jsou v individuálním případě tyto klady a nedostatky, zdroje příznivého či nepříznivého vývoje a chování dítěte. Dává nám to náměty, jak individuálně korigovat výchovné působení, popřípadě jak pokračovat v poradenské činnosti. 

Rodič, učitel, vychovatel potřebuje lépe poznat vlastní způsob výchovného působení, chování, komunikace s dětmi a mladistvými, aby byl schopen řešení různých výchovných problémů. Překážkou jsou většinou upevněné tradice a stereotypy v chování, domněle rozumné a morální upevňování nežádoucích forem výchovy. K složitosti a obtížím výchovy patří i to, že optimální řízení je dle mého mínění střední a nebývá snadné najít zrovna            tu správnou „střední míru“ mezi krajnostmi. Pro dospělého je vždy snazší zachovat se podle navyklého stereotypu, buď silného, nebo slabého řízení, nebo může nejistě oscilovat mezi obojím což je pak výše zmiňované rozporné řízení. Řízení ve výchově je spojeno s emočním vztahem. U některých rodičů nebo učitelů vede emoční vztah až ke zvýšené volnosti. Při změně řízení ve výchově mnohdy zesílí i záporný emoční projev, lhostejnost a tím                se dostáváme k chladnému, až zápornému postoji.
Co tedy dělat, jestliže se vyskytl problém? Podle J. U. Rogge
 musíme předně rozpoznat konflikt, což však není žádný velký problém. Mnohem problémovější je získat dítě pro spolupráci, prověřit dohodnutá pravidla a jejich platnost. Snad ještě obtížnější je pak najít klíč k řešení konkrétního konfliktu. Poté hledáme způsob realizace – u dítěte dbáme                    na posilování pocitu vlastní hodnoty. Děti posuzujeme podle toho, co dovedou. Při porušování dohod je třeba uvažovat o přirozených důsledcích, trestů se musíme vzdát. Nesmíme zapomenout, že dohody se musí přezkoumávat podle výsledků – zdařilé výsledky by měli být povzbuzením k pokračování v nalezené cestě.

Adekvátní způsob výchovy není jen záležitostí přímé komunikace. Jde tu o nepřímé působení prostřednictvím činností společných a malých skupin. Rozvíjení způsobu výchovy, jeho korigování je součástí nutného vývoje celé osobnosti dospělého (rodiče, učitele, vychovatele). Znamená to lepší sebepoznání a sebekontrolu. Záleží na celé osobnosti,                 na ujasnění cílů, prostředků a smyslu. Zlepšení vztahu k dětem a způsobu jejich výchovy je přínosem pro všechny, může podstatně obohatit jejich život, radost, životní smysl a rozvíjení jejich osobnosti. Nezvládané pedagogické vedení vždycky s sebou nese značné problémy.               Na jedné straně jsou to poranění nejen na těle, ale a což je mnohem horší i na duši. Na druhé straně přibývá sterilita, odtažitost a chlad ve vztazích mezi rodiči a dětmi.

O výchově se mnoho čte a autoři si v otázkách výchovy mnohdy často odporují. Lidé chtějí všechno dělat správně, naslouchají odborníkům. Důsledkem pak bývá výchova k racionalitě a řeči, nedbá se na cit a spontánnost. Je nutné vrátit vychovávajícím jejich odpovědnost, měli bychom brát vážně rozsáhlé zkušenosti z každodenních výchovných praktik. Pedagog nebo poradce nemůže jen tak jednoduše změnit výchovný styl rodičů, ale může ovlivnit jejich myšlení a jednání, zpochybňovat a nabourávat zavedené praktiky. Pedagogický poradce nemá předkládat vzorce jednání, ponechává rodičům právo na to, aby své jednání změnili sami ze své vůle. Při výchově se také mohou udělat různé chyby. Je třeba na ně poukázat, lze se z nich pak poučit a příště vše udělat jinak a lépe. Problémy ve výchově jsou normální – chyby k ní patří. Existují ovšem chyby ve výchově, jejichž následky jsou trvalé (tělesné týrání, duševní týrání, sexuální zneužívání). To vše vede k rozsáhlým změnám ve vývoji dítěte, které se potom obtížně (a někdy vůbec) nedají napravit.  Výchova znamená dosti často třenice, konflikt a rozmíšky ale převažovat má vždy harmonie a blízkost.                 J. U. Rogge
 píše: „Kde je tření, tam je vřelost, kde žádné není, tam je chlad. Výchova nefunguje jako jeden proti druhému jako „já vím všechno nejlépe“ a „já mám vždycky pravdu“. Mohu mít ideu správné cesty – ale budovat ji znamená spíše společnou činnost              a společné úsilí, než dobře míněná slova.“
4 Kazuistické šetření
4.1 Charakteristika výzkumného šetření 
Dle autorky M. Musilové
 je kazuistika zařazena do kategorie neexperimentálních metod jako výzkumná metoda jednotlivých případů nebo života jednotlivce. Kazuistika je systematické zkoumání jednotlivce prostřednictvím pozorování a rozhovoru, umožňující detailní poznávání chování, vývoje a rozvoje osobnosti. Závěry však platí pouze pro pozorované dítě a nemohou tedy být aplikovány na jiného jedince. Uvedené metody pedagogovi (psychologovi, sociálnímu pracovníkovi atd.) umožňují značný vhled                 do vývojového procesu jednotlivce. Kazuistický přístup je kvalitativní, zkoumá jedince v průběhu vývoje a snaží se zachytit co nejvíce proměnných s cílem hlubokého poznání případu. V pedagogice a psychologii je kazuistická metoda využívána tehdy, když je potřeba získat ucelený obraz dosavadního vývoje jedince nebo při sledování nestandardních jedinců            a při zkoumání dílčích osobnostních projevů s cílem vysvětlit chování jedince. Podrobná pedagogická kazuistika dle O. Zelinkové
 a D. Tomanové
 zpravidla obsahuje osobní           a rodinnou anamnézu, přesný popis současného stavu sledovaného jevu, určení pravděpodobných faktorů, které stav ovlivnily a prognózu, obsahující příslušná doporučení     a opatření.
Praktickou částí předkládané bakalářské práce jsou případové studie čtyř dětí předškolního věku se specifickými projevy učení, chování a adaptability, které navštěvují v současné době mateřskou školu ve Křtinách. Zaměřili jsme se na rozvoj dítěte ve všech oblastech při rozdílných výchovných metodách v rodině. Případové šetření bylo prováděno v mateřské škole a děti byly pozorovány při běžně prováděných činnostech v tomto zařízení. Záměrně byly vybrány děti ve věku 5-6 let, přičemž bylo cílem v těchto šetřeních vyhodnotit rozdíly mezi jednotlivými dětmi a to ve všech daných oblastech. Využity byly dostupné metody pro daná zjištění, tzn. pozorování dětí, rozhovor s nimi, práce s materiály dětí, spolupráce s rodiči. Jména dětí jsou záměrně pozměněna z důvodu zachování anonymity, avšak jejich hodnocení je reálné.

Vypracované kazuistiky byly v konečné fázi konzultovány se speciálním pedagogem z PPP, jenž tyto potvrdil. Vyřčené závěry zvolených kazuistik z PPP jsou u práce přiloženy.  

4.2 Kazuistika předškolních dětí 
I. Dívka ve věku 6,2 roku

Osobní anamnéza

Dítě se narodilo z druhé gravidity matky, dívka byla donošená. Porod proběhl spontánně, porodní váha 3200 g, délka 49 cm. Dítě mělo slabou novorozeneckou žloutenku. Motorický vývoj byl v normě. Kolem prvního roku začala Eliška mluvit, nyní má bohatou slovní zásobu a bezchybnou výslovnost. Pamatuje si množství básniček a písniček.
Do mateřské školy chodí od čtyř roků, nejdříve (po dobu jednoho školního roku) ji navštěvovala společně se svou starší sestrou. Eliška je mírné a klidné povahy. Je méně průbojná, někdy až „zakřiknutá“. Má velmi slušné vystupování.

V oblasti hrubé motoriky a jemné motoriky vše bezproblémově zvládá. Grafomotorika: má správný (špetkový) úchop psací potřeby. Kreslí velmi ráda, tuto činnost sama vyhledává. Eliška má souhlasnou lateralitu (vyhraněná dominance pravé ruky a pravého oka). Dívka se bezproblémově rozvíjí i v oblasti zrakového a sluchového vnímání a také v oblasti vnímání času a prostoru. Eliška má bohatou slovní zásobu. V oblasti základních matematických představ ráda samostatně plní požadované úkoly. Dívka se zapojuje do všech druhů her, při hře v různých rolích nemá příliš snahu se prosazovat. Když je hrou zaujatá, vydrží si hrát velmi dlouho. Eliška je v oblasti sebeobsluhy samostatná, vše bezproblémově zvládá. Dívka je pohybově nadaná, již druhý školní rok navštěvuje taneční kroužek. 


    Rodinná anamnéza
Rodina je úplná, rodiče žijí ve společné domácnosti. Rodina žije samostatně v RD. Eliška má starší sestru (8 let) a mladšího bratra (2 roky). Rodiče mají střední vzdělání. Dětem se oba rodiče věnují. V rodině je upřednostňován spíše autoritativní styl výchovy, se silným výchovným řízením a s jasně určenými pravidly. Jestliže Eliška nesplní požadovaný úkol, rodiče dívku slovně pokárají a uloží jí drobnější trest (např. nesmí se dívat na televizi). Rodiče se snaží být velmi důslední, dívka z nich má respekt. Eliška bývá rodiči velmi kontrolovaná, málo si věří. Nejvíce času tráví s maminkou a se svými sourozenci. Dívka je velmi citově fixovaná na své sourozence. Eliška prodělala běžné dětské nemoci, trpí alergií na mléčné výrobky.

Školní anamnéza
Dívka navštěvuje současnou MŠ již třetím rokem. Adaptace na MŠ proběhla bez problémů, zřejmě proto, že prvním rokem navštěvovala MŠ společně se svou sestrou. V současnosti je její starší sestra v druhém ročníku ZŠ. Obě děvčata byla vždy v MŠ velmi spokojená. Eliška je proti své starší sestře méně komunikativní. K dětem se chová přátelsky, je ochotná ostatním pomoci. Je méně průbojná, spíše nesmělá. Rodiče se v přivádění a odvádění Elišky do MŠ střídají. Eliška je velmi samostatná. Je zručná a inteligentní. Mezi dětmi je pro svoji nekonfliktní povahu oblíbená. Dívka vyhledává kontakt spíše s klidnějšími dětmi, zapojuje   se do společné hry. Velmi ráda plní i nabídnuté činnosti učitelkou. Při zadání úkolu instrukci rozumí a dovede se podle ní řídit. Se zaujetím vydrží soustředěně pracovat nejméně 20 minut, snaží se vždy o dokončení činnosti. Při nezdaru se znovu pokouší o úspěch, je ctižádostivá           a snaživá. Ve slovním projevu se vyjadřuje vždy srozumitelně, plynule a souvisle v logické návaznosti. Při opakování textu se snaží o jeho reprodukci. Spolupráce s rodinou je dobrá.

Závěr a doporučení      
Je vhodné Elišku dále podporovat v oblasti zájmových aktivit (pohybová, pěvecká) a ocenit její tvořivost ve výtvarné oblasti. Je třeba rozvíjet adaptaci v různých sociálních situacích         a tím podporovat její další samostatnost. Společně s rodiči by bylo dobré Elišku různými vhodnými činnostmi povzbudit a posílit tak její sebevědomí.  

    Závěr z PPP

Lze předpokládat, že vývoj dítěte odpovídá v percepčních, kognitivních, motorických funkcích obecným schopnostem dětí stejné věkové kategorie bez zátěžové osobní i rodinné anamnézy s rozumovými schopnostmi v pásmu průměru.  

II. Chlapec ve věku 6,3 let. 

    Osobní anamnéza

Dítě se narodilo z druhé gravidity matky, chlapec byl nedonošený, narodil se předčasně v osmém měsíci těhotenství, měl silnou novorozeneckou žloutenku. Byl opožděný                  v motorickém vývoji. Začal mluvit později, kolem třetího roku, špatná výslovnost několika hlásek a jejich částečné zaměňování. Již druhým rokem pravidelně navštěvuje logopedii, avšak doposud bez výrazných úspěchů. Rád se učí nové básně a písně, snaží se je reprodukovat. 

Lukášek navštěvuje mateřskou školu od čtyř let. Chlapec je spíše mírné, klidné povahy. Je málo průbojný a rozvážný. Při jeho samostatném vyjadřování se u něho objevuje psychomotorický neklid. Nedokáže se příliš soustředit na práci. Chová se slušně.

V oblasti hrubé motoriky a jemné motoriky je méně obratný. V oblasti grafomotoriky chlapec pracuje příliš pomalým tempem, při plnění samostatného úkolu z této oblasti je nejistý. Lukášek na tužku příliš tlačí a má křečovitý úchop psací potřeby, kreslení nevyhledává. Lateralita se jeví jako zkřížená (vyhraněná dominance levé ruky a pravého oka). 

V oblasti zrakového vnímání je chlapec přiměřeně vyzrálý. V oblasti sluchového vnímání rozezná hlásku na začátku slova, má však problémy s určením hlásky poslední. Vnímání času a prostoru mu nečiní problémy. V oblasti řeči má chlapec bohatou slovní zásobu, velmi špatná je výslovnost několika hlásek. Logopedii navštěvuje na naše doporučení již druhým rokem, avšak bez zjevného zlepšení. V další oblasti základních matematických představ se snaží samostatně plnit požadované úkoly. Lukášek se zapojuje do všech druhů herních aktivit, nejraději má však hry konstruktivní. Když je hrou zaujatý, vydrží si hrát dlouhou dobu. V sebeobsluze je Lukášek málo samostatný. 
 
Rodinná anamnéza

Rodina je úplná, rodiče žijí ve společné domácnosti i s prarodiči ze strany matky. Rodina žije samostatně v RD. Chlapec má dva bratry (18 let a 3 roky). Matka má střední vzdělání, otec je vyučen. Rodiče se chlapci věnují, snaží se na něj klidně působit. Chybí však intenzivnější           a důslednější procvičování správné výslovnosti V rodině je upřednostňován spíše demokratický styl výchovy s kladným emočním vztahem k dítěti. Dítě i rodiče vykonávají společné činnosti v dobré náladě a pohodě. Rodiče mají pro dítě porozumění, rádi si s ním povídají. Většinu času tráví s maminkou a mladším bratrem. Nejsou s ním žádné výchovné problémy. Chlapec je na rodinu citově fixovaný. 
Školní anamnéza

Lukášek navštěvuje MŠ třetím rokem. Adaptace na MŠ proběhla bez větších problémů. Chlapec bývá velmi často nemocný (dětské nemoci a běžné infekční choroby). Kolektivu dětí se snaží stranit, z většího počtu dětí má obavy, je citově nevyrovnaný. V komunikaci je nejistý, při samostatném vyjadřování má trému, je patrné sebepodceňování. Lukášek má starší rodiče, kteří se mu snaží vše vysvětlovat a je znát jejich klidný přístup k výchově syna. Při navštěvování MŠ se rodiče v péči o chlapce střídají. Jen zřídka navazuje kontakt s dospělými  i dětmi, větší počet dětí v MŠ mu nevyhovuje, má z nich respekt. Zastává se slabších dětí        a pomáhá jim. Chlapec vyhledává kontakt se spíše klidnějšími dětmi, zřídka se zapojuje          do společné hry. Snaží se plnit i nabídnuté činnosti učitelkou. Při zadání úkolu instrukci občas nerozumí a požadovaný úkol potřebuje podrobněji vysvětlit, popřípadě ukázat. Vydrží soustředěně pracovat přibližně 15 minut, při práci je po chvíli znát únava. Pracuje pomalým tempem, ale je snaživý. Ve slovním projevu se vyjadřuje ne příliš srozumitelně, v řeči občas zadrhává. Správné reprodukce krátkého textu je schopen až po jeho úplném zvládnutí. Spolupráce s rodinou je dobrá, rodiče chlapce podporují (ve vztahu panuje přátelská atmosféra).


Závěr a doporučení 

Lukášek se stále jeví jako nevyzrálé dítě, proto bylo opakovaně doporučováno navštívit PPP. Z hlediska mateřské školy je vhodné zařadit individuální přístup a vhodnými činnostmi chlapce motivovat k větší aktivitě (i při kolektivních hrách dětí). Povzbuzením, pochvalou je nutné vyzdvihnout silné stránky dítěte a snažit se tím o rozvíjení jeho sebedůvěry. Je však nutná tolerance osobního tempa (dopřát dostatek času na splnění zadaných úkolů, činností). Nevhodná je práce v časové tísni, ve stresu či při únavě. Dominantní končetinu procvičovat pomocí uvolňovacích cviků (křečovitý úchop tužky), brzká unavitelnost ruky. Rozvíjení adaptace různých sociálních situací a tím podporovat jeho další samostatnost. Vhodnými formami rozvíjet komunikativnost dítěte, dbát společně s rodiči na chlapcovu správnou výslovnost a v této oblasti aktivnější spoluprácí s PPP (před nástupem dítěte do ZŠ!). 



Závěr z PPP

Lze předpokládat, že z vývojového hlediska dítěte je doposud chlapec nevyzrálý ve složce percepčně – motorické, pracovně – volní, sociálně – emoční, aby zvládl nároky kladené výchovně vzdělávacím procesem. 

III. Dívka ve věku 5,9 let. 


Osobní anamnéza

Dítě se narodilo z první gravidity matky, dívka byla donošená, ale drobná. Měla silnější novorozeneckou žloutenku. Začala mluvit kolem 1,5 roku. Správná výslovnost všech hlásek. Ráda se učí nové básně a písně. 

Alenka začala mateřskou školu navštěvovat ve věku 4 let, je velmi aktivní                         a „živé“ dítě. Je hlučná, neustále se snaží strhnout na sebe pozornost, je citově labilní. Projevuje se u ní psychomotorický neklid. Dětem se občas snaží i ublížit, aby s nimi navázala kontakt. Nedokáže se soustředit na práci. 

V oblasti hrubé motoriky a jemné motoriky je méně obratná. V oblasti grafomotoriky má Alenka křečovitý úchop psací potřeby. Pracuje  rychleji, ale málo pečlivě. Kreslení příliš nevyhledává. Lateralita se jeví jako souhlasná - pravostranná (vyhraněná dominance pravé ruky a pravého oka). V oblasti zrakového vnímání je dítě přiměřeně vyzrálé, v oblasti sluchového vnímání občas nerozezná hlásku na začátku slova, s určením hlásky na konci slova má velké problémy. Udrží pozornost jen krátce (přibližně do 10 minut). V oblasti vnímání času a prostoru Alenka správné odpovědi většinou bez rozmyšlení typuje. Alenka má správnou a čistou výslovnost, je velmi výřečná, „skáče“ ostatním do řeči. Při základních matematických představách bývá také nesoustředěná, proto jí zadání úkolu občas uniká, je nutné jí ho opět zopakovat a vysvětlit. Alenka se snaží aktivně zapojovat do všech druhů her, občas svým chováním děti, které jsou hrou zaujaté, ruší.  Po hře se vyhýbá úklidu, uklízí nedbale. Dívka je v oblasti sebeobsluhy samostatná. 
Rodinná anamnéza

Rodina je úplná, rodiče žijí ve společné domácnosti. Rodina žije samostatně v RD. Alenka má bratra ve věku 2 let. Prodělala běžné dětské nemoci, pravděpodobně po svém otci trpí silnější formou atopického ekzému. Oba rodiče mají nižší vzdělání. Rodiče se Alence snaží splnit každé její přání. Při nesplnění svého požadavku umí být k rodičům hrubá až zlá (křičí           na rodiče, vzteká se atd.). Před pedagogy vyvolávají dojem „výborných“ rodičů,                          ve skutečnosti však ve výchově selhávají. V rodině je upřednostňován ze strany matky velmi liberální styl výchovy. Ze strany matky chybí kontrola plnění úkolů, anebo je nedostatečná. Otec má rozporuplný styl výchovy (někdy je příliš liberální, jindy se snaží chovat příliš autoritativně). Tento styl výchovy řadíme k slabému až rozporuplnému výchovnému řízení. Rodina působí na výchovu děvčete příliš hlučně, roztěkaně, nepromyšleně a impulzivně. Alenka tráví nejvíce času s maminkou a mladším bratrem. 
Školní anamnéza

Alenka navštěvuje MŠ druhým rokem. Prvním rokem navštěvovala MŠ v blízkosti svého původního bydliště. Adaptace na naši MŠ proběhla bez větších problémů. Kolektivu dětí      se snaží přiblížit, většinou však nevhodnou formou. Alenka je citově nevyrovnaná, impulzivní. V komunikaci je výřečná, neustále se prosazuje, je jí tzv. „ plná“ mateřská škola. Dívka je ovlivněná rozporuplným a nedůsledným vedením svých rodičů.  Alenka přejímá chování a přístup k ostatním od svých rodičů. Při navštěvování MŠ se o ni stará spíše maminka. Větší počet dětí v MŠ Alence nečiní žádné problémy. K ostatním dětem se neumí chovat přátelsky. Vyhledává spíše klidné děti, které pak při společné hře dokáže ovlivňovat. Při plnění úkolů zadaných učitelkou se jim snaží vyhnout a „smlouvá“. Při zadání úkolu instrukci občas nerozumí, je nutné jej zopakovat, popřípadě požadovaný úkol podrobněji vysvětlit. Udržení pozornosti je krátkodobé. Po chvíli je znát ztracení zájmu o práci. Je nutný náležitý dohled u práce. Pracuje rychlejším tempem, ale spíše nedbale. Ve slovním projevu  se vyjadřuje srozumitelně, někdy hovoří překotně rychle. Reprodukce krátkého textu je schopna po jeho úplném zvládnutí. Spolupráce s rodinou je problémová. 


Závěr a doporučení
Je vhodné zařadit individuální přístup při „samostatné“ práci a dbát na důsledný dohled              na vykonanou práci. Vhodnými činnostmi je třeba dívku motivovat k větší aktivitě při plnění úkolů zařazených pro děti 5-6leté (zařazení většího časového prostoru). Dominantní končetinu uvolňovat pomocí uvolňovacích cviků (křečovitý úchop tužky), projevuje se brzká unavitelnost ruky. Rozvíjení adaptace různých sociálních situací a s tím podporovat další samostatnost a vhodné začleňování do kolektivu. Vhodnými formami pokud možno rozvíjet spolupráci s rodinou. Alenku je nutné více motivovat k činnostem připravujícím na školu. Ze strany rodičů je nutné dodržovat důslednost při výchově dítěte. Alenka se pro své chování jeví jako hyperaktivní dítě, je sociálně nevyzrálá. Rodičům Alenky ze strany MŠ a před vstupem do ZŠ byla doporučena návštěva v PPP.



Závěr z PPP

Lze předpokládat výchovné potíže spojené s poruchou pozornosti, hyperaktivitou, emoční labilitou, je nutné stanovit řád a pevné hranice při výchově, soustředit se na kladné stránky osobnosti, usměrňovat aktivity dítěte a přívod přiměřených podnětů.

IV. Chlapec ve věku 5,5 roku. 


 Osobní anamnéza

Dítě se narodilo z druhé gravidity matky, chlapec byl donošený. Porod proběhl spontánně, porodní váha 3550 g, délka 51 cm. Dítě mělo slabou novorozeneckou žloutenku. Motorický vývoj byl v normě. Brzy začal mluvit, má bohatou slovní zásobu, výslovnost téměř bez chyb (R, Ř – se Jirka naučil po čtvrtém roce věku). Pamatuje si velké množství básniček a pohádek, umí je reprodukovat.

Jirka začal MŠ navštěvovat od čtyř let, je spíše mírné, klidné povahy. Je méně průbojný a chová se rozvážně. Má slušné vystupování. 

V oblasti hrubé motoriky a jemné motoriky vše bezproblémově zvládá. V oblasti grafomotoriky má správný (špetkový) úchop psací potřeby (pracuje  pomalejším tempem, ale velmi pečlivě). Při plnění úkolů na grafomotorických listech a kreslení je možné občas pozorovat křečovitý úchop psací potřeby (může souviset s únavou ruky), oči má příliš blízko papíru. Kreslí rád. Lateralita se jeví jako souhlasná (vyhraněná dominance pravé ruky              a dominance pravého oka). V oblasti zrakového a sluchového vnímání se chlapec bezproblémově rozvíjí. Jirka v oblasti vnímání času a prostoru vše zvládá v normě. Chlapec má velmi bohatou aktivní slovní zásobu. V oblasti základních matematických představ Jiřík rád samostatně plní požadované úkoly (je velmi bystrý). Klade otázky, umí uvažovat logicky.

V oblasti hry se Jirka aktivně zapojuje do všech druhů her a hraní rolí. Když je hrou zaujatý, vydrží si hrát dlouhou dobu. Chlapec je po stránce sebeobsluhy samostatný, v této oblasti vše bezproblémově zvládá. Chlapec navštěvuje taneční kroužek (již druhým rokem) a prvním rokem navštěvuje kroužek výtvarný.
Rodinná anamnéza
Rodina je úplná, rodiče žijí ve společné domácnosti. Rodina žije samostatně v RD. Chlapec má starší sestru (7 let). Oba rodiče vystudovali vysokou školu; otec technické, matka humanitní zaměření. Synovi se oba rodiče intenzivně věnují, vychovávají ho jako sobě rovného (rodiče mají klidné a zdvořilé vystupování). V rodině je upřednostňován demokratický styl výchovy, s jasně určenými pravidly, která jsou důsledně dodržována.        Ze strany otce jsou znát i prvky autoritativní výchovy. Jestliže se Jirka prohřeší a je ho nutné pokárat, rodiče o nevhodném chování chlapce poučí, popřípadě použijí mírného trestu (nepůjdeš ven). Nejvíce času tráví s maminkou a sestrou. Rodina má aktivní sportovní zájmy, ke kterým vedou i syna. Nejsou s ním žádné výchovné problémy. Chlapec je velmi citově fixovaný na své rodiče a sestru (se kterou se mají velmi rádi). 
Školní anamnéza

Jirka navštěvuje současnou MŠ druhým rokem. V minulém školním roce MŠ navštěvoval společně se svou o jeden rok starší sestrou, ta se o svého bratra neustále starala. Adaptace proběhla bez problémů. Oba sourozenci jsou velmi komunikativní, avšak chlapec pod vlivem sestry byl v MŠ spíše nesmělý a méně průbojný. V současnosti je jeho starší sestra v prvním ročníku ZŠ. Chlapce do MŠ přivádí většinou tatínek a vyzvedává ho maminka. Jiřík je nyní již velmi samostatný. Je bystrý a inteligentní. Navazuje kontakt s dospělými i dětmi, mezi kterými je pro svou kamarádskou povahu velmi oblíben (zastává se slabších, pomáhá ostatním). Chlapec vyhledává kontakt se spíše klidnějšími dětmi, zapojuje se do společné hry. 

Rád plní i nabídnuté činnosti učitelkou. Při zadání úkolu instrukci rozumí a dovede se podle ní řídit. Se zaujetím vydrží soustředěně pracovat nejméně 20 minut, snaží se vždy                       o dokončení činnosti. Při nezdaru se znovu pokouší o úspěch (občas bývá nervózní a citově nevyrovnaný). Pracuje pomaleji ale vždy správně, je ctižádostivý a snaživý. Ve slovním projevu se vyjadřuje vždy srozumitelně, plynule a souvisle v logické návaznosti. Při opakování textu se snaží o jeho doslovnou reprodukci. Spolupráce s rodinou je výborná            (ve vztahu panuje shoda a důvěra).
Závěr a doporučení 

Je vhodné zařadit individuální přístup a připravovat chlapci množství prohlubujících úkolů            a motivujících činností. Je však nutná tolerance osobního tempa (dopřát dostatek času           na splnění zadaných úkolů, činností). Nevhodná je práce v časové tísni, ve stresu či při únavě. Pro povzbuzení chlapcova sebevědomí je vhodné motivovat pochvalou. Dominantní končetinu doporučuji uvolňovat pomocí uvolňovacích cviků (částečně křečovitý úchop tužky), brzká unavitelnost ruky. Rozvíjení adaptace různých sociálních situací a tím podporovat jeho další samostatnost. Je vhodné podporovat chlapcovy zájmové aktivity            a ocenit jeho tvořivost.
Závěr z PPP

Lze předpokládat, že se jedná o nadprůměrné dítě s dobrým rodinným zázemím. Je vhodné konzultovat tuto skutečnost se základní školou, kde žák nastoupí do prvního ročníku, popř. informovat rodiče o možnosti vyšetření v PPP a předčasném zařazení dítěte do 1. ročníku ZŠ. 

Závěr
Jedinečnost každého dítěte, daná vrozenými předpoklady i sociálním vlivem,             by ve výchově měla vést k rozmanitosti výchovných prostředků, v individuálním přístupu     ke každému jednotlivci. Dítě je odlišné od dospělého, musíme ho důkladně poznat                  a vyvarovat se jakýchkoli jednostranností.

Výchova je specifický druh činnosti, zaměřené cílevědomě na utváření tělesných           a duševních vlastností, vytváření vztahu ke světu. Je to společenský jev, zaměřený na člověka jako na učící se bytost. Provází člověka a lidskou společnost od jejího vzniku. Má velký význam pro každého jedince, učí ho žít v dané společnosti, získávat znalosti, dovednosti, osobnostní vlastnosti, jež mu zkvalitňují život a využívá všech jeho skrytých potencialit                 a schopností. Výchova je v současnosti přiznávána každému člověku jako jeho právo.   Stupňuje se agresivita chování mládeže, hledají se obětní beránci, jimž se klade zodpovědnost za chybný vývoj. Přibývá dezorientace v závaznosti norem a hodnot ve společnosti,              ve výchově nebo ve vypořádávání se s agresivním jednáním, které ztěžují proces učení. Vychovatel „zakrněl“ v pouhého zprostředkovatele vědění,  vycházel od dítěte či mladistvého a vlastní potřeby, touhy, city, problémy odsouval dozadu. Vzrůstá trend dětem bezpodmínečně vyhovět. Tím stoupá strach vychovatelů, že budou dětmi odmítnuti. Rodiče   a učitelé se ve výchovném jednání a v pedagogických postojích příliš přizpůsobují. Skutečné porozumění dítěti však plyne z poctivosti a otevřenosti pedagoga. Nedostatečné vytýčení hranic a vymezení dokazuje těžkosti a problémy ve výchovném vztahu. Výchova k samostatnosti a autonomii, partnerská výchova založená na svobodě, zahrnuje řád                a pravidla, která naplňují dětské potřeby spolehlivosti, důvěry a jistoty. V případě agresí nebo emocí, jako je vztek, hněv a nenávist je důležité se s nimi naučit zacházet. Rodiče se snaží agresi potlačit. Pro děti a mladistvé jsou ovšem důležité kontaktní osoby, které dokážou přijmout agresivní součást vlastní osobnosti, aniž by ji obrátili ve verbální a fyzické poškozování ostatních. Např. důvod fascinace nadlidskými mediálními hrdiny bývá v tom,   že se ve skutečném životě mládeže čím dál méně vyskytují skutečné osobnosti.

U dětí vzrůstá snadné uspokojování (média, konzum). Děti jsou dnes stále více odkázány na existenci věcí. Učení se stává abstraktnější, učební procesy nemají pro mnoho dětí žádný vztah ke skutečnosti, která je obklopuje. Je potřeba dětem svým životem ukazovat, že zkušenosti a výzvy jsou spojeny s tělesnou a duševní námahou. 

Mnoho dětí už není přijímáno tak, jak to odpovídá jejich současnému vývojovému stádiu. Děti se proto v přítomné chvíli cítí osamoceny. Děti potřebují hranice tím spíš, čím víc dětí je vychováváno k samostatnosti a autonomii. Kdo stanovuje hranice, měl by být připraven přijímat i impulzy nenávisti svých žáků, připravovat se na konflikty, hádky              a mrzutosti. 
Z našeho pohledu nejvhodnější možnou výchovou je výchova demokratická                a to s kladným emočním vztahem k dítěti, kdy všechny společné činnosti by se měly vykonávat v  pohodě a souladu důsledné výchovy obou rodičů. Rodiče mají mít pro dítě porozumění, měli by být ochotni si s dítětem povídat, vyslechnout jeho zážitky, radosti, starosti, citově s ním vše prožívat a v případě potřeby pomoci.
Cílem bakalářské práce bylo zaměřit se na výchovu dítěte. Popisuje možnosti výchovy, její hranice a nastavená pravidla při výchově. Práce je zaměřena na předškolní věk dítěte, jeho výchovu v rodině a v mateřské škole. V empirické části byla provedena kazuistická šetření dětí stejného věku a rozlišného výchovného působení. Tento cíl byl v bakalářské práci naplněn.
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