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[bookmark: _Toc172975037]Úvod
Koučink nabývá na své oblibě a je využíván napříč různými obory. Pozornosti si získává i v oboru sociální práce. O tom, že existuje rostoucí uznání přínosů koučování v sociální práci již není pochyb. (Hernandez, Douglas, 2022). Autoři se však shodují, že k tématu koučinku v sociální práci stále není dostatek výzkumů. Na potřebu hlubšího zkoumání přínosů koučinku v sociální práci poukazuje už v roce 2013 Jost. (Jost, 2013). K jistému doplnění mezer ve výzkumech přispěla v roce 2020 svou rozsáhlou studií Triggs. Ta realizovala výzkum v reálném prostředí úřadu podpory a ochrany dětí v Anglii, kde sociální pracovníci koučink ve své práci s klienty využívali. V závěru uznává, že koučink má v profesi sociální práce své místo, což ze stávající empirické literatury nebylo zřejmé. (Triggs, 2024) Potřeba dalších výzkumů však trvá a poukazuje na to i článek z roku 2022. (Hernandez, Douglas, 2022)
O tom, že je koučink již využitelnou metodou i pro sociální práci už není třeba polemizovat. Dle předběžného průzkumu literatury se však také zdá, že chybí i novodobý ucelený přehled, který by poskytl souhrn poznatků o tom, co již bylo o koučinku v sociální práci napsáno. Na základě toho a faktu, že sama autorka je koučka i budoucí sociální pracovnice, vznikl podnět k vytvoření této bakalářské práce. Jejím cílem je představit Vám přehled dosavadních poznatků o využití koučinku v sociální práci. Odpoví Vám na otázky: „Jaké poznatky a závěry byly publikovány o koučinku v sociální práci?“ a „V jakých oblastech a kontextech sociální práce byl koučink využíván“. Pro získání odpovědí byla zvolena metoda přehledové studie, která se jeví jako vhodná právě pro tento účel. Zjištěné poznatky Vám zde budou předloženy ve formě literárního review. Práce se zaměřuje na empirické výzkumy k tématu koučinku v sociální práci z let 2010 až 2024, aby byly poznatky novodobé. Poskytne ucelený obrázek o tom, co už je ve stávající literatuře z výzkumů o koučinku v sociální práci známo. Případným budoucím výzkumníkům může pomoci určit si směr, kterým se budou chtít ve výzkumech ubírat a získají odkazy k původním zdrojům, kam se v případě zájmu mohou obracet.   



[bookmark: _Toc172975038]1 Cíle práce
Cílem této práce je poskytnout přehled dosavadních poznatků o využití koučinku v sociální práci.  
Dílčími cíli jsou: (a) uvést teoretický základ pro přehledovou studii, ve kterém bude definice koučinku, modely koučinku, definice sociální práce a základní spojitosti mezi těmito obory 
(b) sepsat metodiku pro účely této přehledové studie a v ní mít stanovené i výzkumné otázky, (c) vyhledat dostupné empirické výzkumy na téma koučink v sociální práci psané v českém a anglickém jazyce publikované v letech 2010–2024, (d) analyzovat vybrané studie podle předem stanovených kritérií, které budou zveřejněné v metodice, (e) vytvořit pokročilý literární přehled z relevantních zdrojů, který odpoví na stanovené výzkumné otázky, (f) Shrnout zjištění výzkumu a výsledky diskutovat s relevantními zdroji k tématu koučink v sociální práci, 
(g) navrhnout další možné využití této studie pro budoucí výzkumy. 











[bookmark: _Toc172975039]2. Teoretický základ pro přehledovou studii
Přehledová studie se věnuje tématu koučink v sociální práci. Jelikož panují o koučinku různé mýty, jako např., že se při koučinku dávají rady, považuje za vhodné ještě před poskytnutím metodického postupu a výsledků uvést základní teorii. V této kapitole bude definován pojem koučink a budou blíže popsány modely koučinku, které se objevovaly v analyzovaných zdrojích. Následuje definice sociální práce a popis podobností koučinku a sociální práce.
[bookmark: _Toc172975040]2.1. Koučink
Koučink je v dnešní podobě je prezentován jako metoda osobnostního rozvoje, a především jako profese, která má metodiku, standardy, akreditaci i etický kodex. Záštitu v České republice můžeme najít pod Českou asociací koučů a na světové úrovni pak Mezinárodní asociací koučů – International Coaching Federation (ICF). (Parma, 2006, s. 27) Dle Etického kodexu kouče je koučování: „partnerství s klientem v myšlenky podněcujícím a tvořivém procesu, který je inspiruje k maximalizaci jejich osobního a profesního potenciálu“ (ICF, 2019). 
Definice koučinku jsou různé, ale v jistých bodech se shodují. To pěkně ve své práci shrnula Vágaiová, která píše: „Koučink je profesionálně vedený tvůrčí proces založený na partnerství a vzájemné spolupráci. Je orientován na budoucnost, zaměřen na změnu a na dosahování cílů a vizí. Čerpá z vlastních zdrojů klienta, pomáhá odhalovat jeho potenciál a využít své schopnosti ke splnění stanovených met“ (Vágaiová, 2014, s. 12). 
Stává se, že v některých definicích koučinku figuruje poradenství, což je ale samo o sobě jiná metoda, která je ostatně využívaná také v sociální práci. I v koučování se může výjimečně stát, že kouč poskytne radu nebo návod, ale vždy za specifických podmínek. Dávání rad není to, na čem by měla stát definice koučinku. Poradenství dává konkrétní návody na řešení, ale koučink se zaměřuje na proces, který k danému řešení problému vede. Kouč klienta podporuje a provází procesem, aby si na své řešení přišel sám.  (Vágaiová, 2014, s. 12)

[bookmark: _Toc172975041]2.2 Modely koučinku
Koučink může být individuální, skupinový či týmový a existují jeho různé přístupy a modely. V empirických výzkumech a literatuře spojené s koučinkem v sociální práci se nejčastěji objevuje Reteaming model, GROW model, peer koučink, nedirektivní koučink či kariérový koučink. Proto zde tyto modely budou krátce popsány, pro utvoření uceleného obrazu a zjištění, v čem jsou užitečné.
Reteaming model
Reteaming je model, který vychází z přístupu zaměřeného na řešení. Vytvořili ho Ben Furman a Tapani Ahola z Finska. Vychází z přístupu zaměřeného na řešení. Skládá se z skládá z dvanácti kroků, mezi které patří popsat svůj sen, určit cíl, zkoumat přínosy cíle, získat podporu, všímat si pokroků, které již nastaly, představit si další krok, zhodnotit, v čem je cíl náročnou výzvou, popsat, proč lze věřit v dosažení cíle, učinit veřejný závazek (slib), připravit se na možné překážky, sledovat další pokrok a oslavit úspěch a poděkovat všem zúčastněným. V reteamingu je v hodné se zaměřovat na posilování motivace. Motivaci podporuje, když si klient sám vybere cíl, který přijme za svůj, je pro něj významný a věří, že ho lze dosáhnout. Klient by měl spolupracovat a vzájemně s by měli s koučem měli působit jako konverzační partneři. Reteaming věnuje pozornost třem klíčovým oblastem, které jsou směřování, zdroje a malé kroky. (Zatloukal a Vítek, 2013, s. 89-91)
GROW model
Model GROW cílí na zvýšení výkonnosti a rozvoj osobnosti a jeho autorem je John Whitmore. Jednotlivá písmena v názvu tohoto modelu naznačují okruhy a typ otázek, na které by se mělo v koučovacím rozhovoru ptát. G, z anglického goal, zastupuje cíl. V první části by měly být kladeny otázky na krátkodobé a dlouhodobé cíle. Písmeno R, z anglického reality, označuje realitu, tudíž by se měla zjišťovat aktuální situace klienta. O, z anglického options, jsou možnosti a alternativní strategie. W zastupuje v angličtině otázky what, when, who a will. V závěru rozhovoru by mělo vždy zaznít co, kdy a kdo udělá a zda je k tomu potřebná vůle. V tomto modelu je důležité dodržet zmíněnou posloupnost. (Whitmore, 2014, s. 66-68)

Peer koučink
„Peer koučink je důvěrný proces, při kterém si dva lidé na podobné úrovni vzájemně pomáhají řešit výzvy, kterým čelí. Peer koučink je založen na rovnocenném vztahu mezi vrstevníky“ (Nesta, 2015, s. 4). V zásadě se peer kouči střídají v roli kouče a koučovaného a rovnoměrně si rozkládají čas. Důležité je vždy aktivně naslouchat, být neutrální, neposuzovat, odrážet to, co koučovaný říká, a podporovat ho v hledání řešení. Peer koučink využívá nedirektivní přístup. Během rozhovoru neexistuje hierarchie, ale peer kouči jsou si rovni. Peer koučink nabízí povzbuzení a podporu a může pomoci ve chvílích, kdy se cítíme izolování. Podporuje odpovědnost, jelikož když své kroky nahlas diskutujete, cítíte se více zavázáni, a to pomáhá zkoušet nové věci i splnit složité úkoly. Peer koučink podporuje sebevědomí při hledání vlastního řešení. (Nesta, 2015, s. 4-5)
Nedirektivní koučink
V nedirektivním koučinku dává kouč silné otázky, aby klienta podporoval v prozkoumávání vlastních myšlenek. Cílem je provázet klienta na jeho cestě k sebepoznání a posílení. Klient si vytváří pocit vlastnictví nad svými řešení, což vede ke zvýšení sebevědomí a soběstačnosti, získává jasnější pochopení svých hodnot, přesvědčení a motivací a učí se přistupovat k výzvám se zaměřením na řešení.  Klíčem je důvěra v to, že každý jedinec má v sobě klíč k vlastnímu posunu. (Performance Coach University, 2024)
Karierový koučink
Karierový koučink je pro lidi, kteří v profesním životě řeší neobvyklou situaci a nevědí, jak ji vyřešit, potřebují nasměrovat a najít si cestu, kam se pracovně vydat a co přitom pro ně bude nejlepší. Díky kariernímu koučinku si mohou v profesní oblasti lépe nastavit cíle a rychleji dosáhnout změny. Kouč pomáhá klienta vést přes jeho osobní překážky a podporuje ho v objevování a využívání skrytých dovedností a schopností, které mu pomohou řešit problémy, které ho v životě potkají. (Bohoňková, 2022, s. 11-12)
Modely koučinku jsou různé a existuje jich ještě více, než je zde prezentováno. Jak ale můžete vidět, podstata koučování je v základu stejná. Podporovat koučovaného ve vlastním sebepoznávání, zjišťování svých hodnot a přesvědčení, objevování svých schopností a dovedností a hledání směrů a stanovení kroků, které povedou k naplnění vytouženého cíle. Kouč aktivně naslouchá, neradí, nehodnotí a dodržuje proces, během kterého pokládá otevřené otázky, které navozují na to, co koučovaný říká. Koučovaný má vždy klíč a odpovědi sám v sobě a kouč mu je pomáhá nalézt.
[bookmark: _Toc172975042]2.2. Sociální práce
Dle Mezinárodní federace sociálních pracovníků je sociální práce: „ … profese založená na praxi a akademická disciplína, která podporuje sociální změny a rozvoj, sociální soudržnost a posílení a osvobození lidí. Principy sociální spravedlnosti, lidských práv, kolektivní odpovědnosti a respektu k rozmanitosti jsou pro sociální práci ústřední…“ (International Federation of Social Workers, 2014). Tato definice byla schválena v roce 2014 valnou hromadou organizací ISFW (Mezinárodní federace sociálních pracovníků) a IASSW (Mezinárodní asociace škol sociální práce) v australském Melbourne, proto někdy může být nazývána jako tzv. „Melbournská definice“. Jde o globální definici,  která by měla tvořit obsahový základ pro národní nebo regionální definice sociální práce. (Mátel, 2019, s. 80-83)
Dle americké Národní asociace sociálních pracovníků (NASW) je sociální práce: „profesionální aktivita zaměřená na pomoc jednotlivcům, skupinám nebo komunitám, která vede ke zlepšení nebo obnovení jejich schopnosti sociálního fungování a utváření příznivých společenských podmínek k dosažení tohoto cíle“ (Mátel, 2019, s. 83).
Jak můžeme vidět, definicí sociální práce je také více. Prolínají se v nich principy lidských práv a sociální spravedlnosti. Někdy je sociální práce představována jako svébytná disciplína a někdy jako interdisciplinární činnost. V Melbournské definici je sociální práce definována více jako inkluzivní a sebejistá profese. V americké definici pak působí sociální práce ve dvou směrech. Za prvé pomáhá klientům, aby se při poruchách sociálního fungování obnovily, resp. zlepšily jejich schopnosti a za druhé působí na společnost, aby se v ní utvořily vhodné sociální podmínky pro život jednotlivců, skupin a komunit. Definice se Slovníku sociální práce spojuje vědeckou a profesní složku sociální práce. (Mátel, 2019, s. 80-85)
[bookmark: _Toc172975043]2.4. Koučink a sociální práce
Koučink, stejně jako sociální práci, řadíme také do pomáhajících profesí. Obě profese mají společnou snahu sdílet teoretická stanoviska s jinými pomáhajícími profesemi a ty pak na praktické úrovni přizpůsobují svým vlastním cílům. Vývoj koučinku ovlivnila psychologie, psychoterapie, filozofie a etika. Konkrétně humanistická psychologie Carla Rogerse a Abrahama Maslowa, na řešení zaměřený přístup Steva de Shazera, práce Miltona Ericksona na poli rodinné terapie a hypnoterapie, Bandlerovo a Grindlerovo neurolingvistické programování, různé jazykové teorie, filosofie jazyka, kybernetika druhého řádu, teorie komunikace, transakční analýza, existenciální psychologie, transpersonální psychologie, koncept synchronicity Carla Gustava Junga a další. Mezi teorie nejvýznamnější pro sociální práci řadíme hlubinné a dynamické přístupy, behaviorální přístup, systemický přístup a terapii realitou. (Vágaiová, 2014, s. 13-22)
Podobnost můžeme najít i v tom, jakými úrovněmi se koučink a sociální práce zabývá. Sociální práce probíhá na mikroúrovni, kdy pracuje s jednotlivcem. Stejně tak individuální koučink pracuje s jednotlivcem. Na mezoúrovni sociální práce pracuje s rodinou a malou sociální skupinou. Koučink máme skupinový a týmový. Sociální práce jde i do makroúrovně, kdy pokrývá např. práci s komunitou, což se v koučování neděje. (Vágaiová, 2014, s. 23)
Úkolem sociální práce je udržovat v rovnováze schopnost člověka reagovat na očekávání prostředí a na druhé straně sledovat přiměřenost těchto požadavků, ale v koučinku není zasazení do sociálního kontextu rozhodující. I tak může být koučink v sociální práci vhodným nástrojem, protože pomáhá změnit životní postoje a chování, a to pak přispívá ke zlepšování sociálních vztahů a obstání nároků společnosti. (Vágaiová, 2014, s. 23)
V sociální práci i koučinku je vždy důležité definování cíle nebo zakázky a plánování postupu, jak toho klient dosáhne. Na koučink klienti chodí dobrovolně, avšak sociální práce se setkává i s klienty, kteří dobrovolně nepřichází, což se pak může odrážet do jejich motivaci k práci. Obě disciplíny se opírají o naplnění potenciálu člověka a měly by o něm smýšlet z hlediska jeho schopností, nikoliv minulosti. Obě disciplíny staví na komunikaci a budování bezpečného vztahu. Koučink využívá čistě otevřených otázek, zatímco v sociální práci se používají i ty uzavřené. Jak u sociální práce, tak kočinku jsou klienti směřování k samostatnosti a zodpovědnosti a podporují v klientovi odpovědnost za svá rozhodnutí a jednání. (Novotná, 2018, s. 30)
[bookmark: _Toc172975044]3 Metodika rešerší
Po stanovení téma a cíle této práce byla zvolena metoda, která bude při psaní této práce využita. Vybrána byla přehledová studie ve formě literárního přehledu (literárního review), čímž se ve výzkumném kontextu rozumí: „Přehled dosavadních poznatků o zvoleném tématu za určité časové období, který se opírá o vyhledané výzkumné studie na dané téma, o analýzu a zobecnění jejich výsledků“ (Mareš, 2013, s. 430). Tato přehledová studie se zaměří na poznatky na téma koučinku v sociální práci uvedené v empirických výzkumech v letech 2010–2024, které byly publikované v databázích Google Scholar a JSTOR.
Pro účely této práce byly stanoveny dvě výzkumné otázky: 
1) Jaké poznatky a závěry byly publikovány o koučinku v sociální práci v letech 
2010–2024?
2) V jakých oblastech a kontextech sociální práce byl koučink využíván v letech 
2010–2024?“
První otázka se zaměří na zmapování poznatků a závěrů, které již v empirických výzkumech 
o koučinku v sociální práci byly zjištěny. Druhá identifikuje oblasti a kontexty, ve kterých je koučink v sociální práci aplikován a poskytne přehled o praktickém využití koučinku.
[bookmark: _Toc172975045]3.1. Strategie vyhledávání
Vyhledání zdrojů pro analýzu a pokročilé literární review probíhalo v online databázích Google Scholar a JSTOR. V Google Scholar bylo vybráno rozšířené hledání a zobrazit články s datem mezi 2010–2024 a ty, kde se bude hledané slovo vyskytovat kdekoliv v článku. Vyjmuté byly citace. Vyhledávání proběhlo nejprve ve zdrojích v českém a poté v anglickém jazyce. Pro vyhledávání v českém jazyce byly zadány následující hesla: Koučink v sociální práci, "Koučink v sociální práci", "koučink" AND "sociální práce". Pro vyhledávání v anglickém jazyce byly zadány následující hesla: "coaching in social work", "coaching at social work", "coaching on social work", „coaching“ AND „social work“.
V JSTOR bylo vybráno v rozšířeném hledání a časové období mezi lety 2010–2024, jazyk angličtina a zaškrtnutá disciplína hledání sociální práce. Jako hledané slovo pak bylo zadáno coaching. 
Kritéria pro zařazení byla následující:
· práce vyhledané v online databázích Google Scholar, JSTOR 
· práce publikované v období let 2010-2024
· práce založené na empirickém výzkumu
· práce napsané pouze v českém a anglickém jazyce
Kritéria pro vyřazení byla následující:
· citace ve vyhledávání Google Scholar
· práce v jiném jazyce než českém a anglickém (i po upřesněném vyhledávání)
· knihy (s teorií, nikoliv empirickým výzkumem)
· práce bez empirického výzkumu
· bakalářské, diplomové a disertační práce, které nebyly obhájené
· práce bez jakékoli souvislosti mezi koučinkem a sociální prací
· práce, které se zaměřují na supervizi, nikoliv koučink
· práce, kde je koučink zmíněn pouze v názvu profesní organizace (Evropská asociace pro supervizi a koučink)
Po zadání klíčových slov bylo ve zvolených databázích vyhledáno 578 zdrojů, ze kterých po odstranění duplicit zbylo 569. U nich byly zkontrolovány názvy a abstrakty a ještě 489 jich bylo vyhodnocených nerelevantních. Do fáze čtení plných textů se dostalo už jen 80 zdrojů, ze kterých bylo dle stanovených kritérií 24 vyhodnoceno jako relevantních pro účely této studie. Struktura výběru zdrojů je přehledně zobrazena na následujícím diagramu obrázku 1.






Obrázek 1 – Postupový diagram
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[bookmark: _Toc172975046]3.2. Přehled relevantních zdrojů
Na základě uvedeného postupu v obrázku 1 bylo pro detailní analýzu a pokročilé literární review vybráno 24 relevantních zdrojů, z nichž 13 pocházelo z výzkumů provedených v České republice, 7 v USA, 2 v Anglii, 1 ve Švédsku a 1 v Botswaně. Celkem tedy 12 psaných v českém a 12 v anglickém jazyce. 
Pro přehlednost a následné pokročilé literární review byla vytvořena tabulka 1 s názvem „Přehled analyzovaných zdrojů“, která obsahuje sloupce číslo zdroje, autor a rok vydání, název práce, Typ výzkumu a metoda, cíle výzkumu, oblast sociální práce a kontext. Prvních pět sloupců slouží především k identifikaci zdroje a další tři pak k orientačnímu přehledu o tom, o čem se v daných pracích píše. Zdroje jsou v tabulce řazeny posloupně, dle roku vydání.  


Tabulka 1 – Přehled analyzovaných zdrojů
Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
Kontext
1
Ann-Margareth E. Olsson
(2010)
Listening to the voice of children: systemic dialogue coaching: inviting participation and partnership in social work
kvalitativní
explorativní studie
Švédsko
Objasnit, co přinesl systemický koučink v kontextu sociální práce, sociálních a pečovatelských organizací a pro členy těchto organizací.
vzdělávání sociálních pracovníků
Systemický koučink, později v práci nazván jako dialogický koučink a jeho využití v sociální práci.
2
Veronika Vašíčková
(2011)
Vzdělávání pro resocializaci drogově závislých
kvalitativní
analýza vzdělávacích potřeb a návrh vzdělávacího programu
Česká republika
Provést analýzu vzdělávacích potřeb klientů terapeutické komunity a navrhnout optimální vzdělávací program.
sociální práce s drogově závislými klienty
Koučink je součástí navrženého vzdělávacího programu, který by měl umožnit lidem léčícím se z drogové závislosti opětovné zařazení zpět do společnosti.
3
Elizabeth H. Snyder, C. Nicole Lawrence, Tara N. Weatherholt, Paul Nagy
(2012)
The Benefits of Motivational Interviewing and Coaching for Improving the Practice of Comprehensive Family Assessments in Child Welfare
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
USA
Porozumět procesu, jak mohou být motivační rozhovory a průběžný koučink implementovány v rámci péče o děti za účelem zlepšení hodnotícího procesu perspektivou sociálních pracovníků, kteří využívají nové metodologie.
vzdělávání sociálních pracovníků
Koučink je zde vykreslován jako navazující a podpůrný pro lepší implementaci nově nabyté metody motivačních rozhovorů do praxe.


	Tabulka 1 – Přehled analyzovaných zdrojů (pokračování)
Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
4
Alexandra A. Jost (2013)
Social workers who become life coaches: what does the social work field have to learn
kvalitativní
přehledová studie
USA
Objasnit, co motivuje sociální pracovníky stát se kouči, jak integrují roli kouče do praxe a jak tato integrace ovlivňuje jejich identitu sociálního pracovníka, otázky etiky a typy klientů, kterým slouží.
vzdělávání sociálních pracovníků
Porozumění zkušenostem sociálních pracovníků, kteří integrovali koučování do své praxe.
5
Magdaléna Postavová
(2013)
Kompetenční model ve vzdělávání pracovníků
kvalitativní
projekt
Česká republika
Sestavit univerzální kompetenční model a identifikovat 6úrovně jednotlivých kompetencí pro pracovní pozici sociální pracovník v Oblastní charitě Uherské Hradiště
vzdělávání sociálních pracovníků
Koučink je jednou ze vzdělávacích aktivit v navrženém vzdělávacím programu v rozvoji kompetencí v Oblastní charitě Uherské Hradiště.
6
Christina Christie, Todd Franke, Lyscha Marcynyszyn, Anne Vo
(2013)
The Influence of Coaching on DCFS Worker Outcomes: What We Can Learn from LA County
smíšený
fokusní skupiny a dotazník
USA
Lépe porozumět vztahu mezi koučovacím programem a výsledky pracovníků v ER programu.
vzdělávání sociálních pracovníků
Vliv koučinkového programu na účastníky, mezi kterými byli sociální pracovníci pracující s dětmi v Los Angeles.


Tabulka 1 – Přehled analyzovaných zdrojů (pokračování)
Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
7
Elizabeth J. Greeno, Kantahyanee Murray, Berenice Rushovich
(2013)
Using Multi-Informed Fidelity Data to Determine the Impact of a Neutral Child Welfare Facilitator for Permanency Decision Teams
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
USA
Zkoumat implementaci a výsledky hodnocení procesu modelu FIM (Family Involvent Meeting) v Marylandu pro týmy rozhodující o trvalém umístění dítěte.
vzdělávání sociálních pracovníků

sociální práce s rodinou
Koučování je vykreslováno jako vhodná metoda v souvislosti se vzděláváním facilitátorů FIM (Family Involment Meeting), což jsou kliničtí sociální pracovníci.
8
Megan Burroughs
(2014)
The use of coaching strategies within the field of social work
Smíšený
dotazníky, náhodný výběr
USA
Najít spojení mezi oblastmi koučinku a sociální práce. Zjistit, do jaké míry sociální pracovníci využívají koučovací strategie a zda své strategie spojují s těmi koučovacími a považují se za kouče.
sociální práce s rodinou
Jak sociální pracovníci pracující s rodinami využívají koučovací strategie při své práci.


2

Tabulka 1 – Přehled analyzovaných zdrojů (pokračování)
Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
9
Václav Juriga
(2015)
Využití koučovacích technik v individuálním plánování
kvalitativní
případové studie
Česká republika
Zjistit, do jaké míry je možné využití technik koučování v procesu individuálního plánování v sociálních službách.
sociální práce s mladistvými
O vhodnosti využívání koučinku v individuálním plánování s mladistvými klienty azylového domu.
10
Lucie Beckertová
(2016)
Koučink v sociální práci
kvantitativní
dotazník
Česká republika
Zjištění rozsahu koučování a jeho dopady na oblast sociálních služeb v Liberci.
vzdělávání sociálních pracovníků
Jak rozsáhlé je vědomí o koučování mezi osobami pracujícími v sociálních službách v Liberci a jaké dopady mělo zavedení této metody do praxe.
11
Gail Kinman, Louise Grant
(2017)
Building Resilience in Early-Career Social Workers: Evaluating a Multi-Modal Intervention
kvantitativní
dotazník
Anglie
Vyzkoumat, zda multimodální intervence zlepšila emocionální odolnost a pohodu nově kvalifikovaných sociálních pracovníků v dětských službách v Anglii
vzdělávání sociálních pracovníků
Peer koučink jako součást navrhovaného modelu pro zvýšení resilience u začínajících sociálních pracovníků.



Tabulka 1 – Přehled analyzovaných zdrojů (pokračování)
Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
12
Lucie Novotná
(2018)
Využitelnost koučování v sociální práci
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
Česká republika
Objasnit, zda má koučink v sociální práci místo. Hlavní výzkumnou otázkou bylo: "Jaké jsou možnosti využití koučovacích technik v sociální práci?“
sociální práce s klienty – nespecifikovaná cílová skupina
Využitelnost koučování v sociální práci.
13
Adéla Tajanovská
(2018)
Rozvoj a podpora celoživotního vzdělávání sociálních pracovníků optikou profesního svazu sociálních pracovníků v sociálních službách
kvalitativní výzkum
dotazník
Česká republika
Zjišťování potřeb sociálních pracovníků v oblasti zvyšování jejich kompetencí v oblasti sociální práce.
vzdělávání sociálních pracovníků
Koučink je zmiňován v kontextu výzkumu, který provedl Profesní svaz sociálních pracovníků.
14
Marissa L. Greif-Hackett, Sue Gallagher
(2018)
Creating Safer Spaces for Youth who are LGBTQ in Broward County, Florida: Collecting SOGIE Data for Life-Coaching Services
kvalitativní
komunitně orientovaná participační studie, diskuse
USA
Pochopit, komu jsou poskytovány služby poskytovány a jak zlepšit jejich zkušenosti mladistvých v rámci existujících programů.
sociální práce s mladistvými sociální práce s LGBTQI+ lidmi
Průběžné koučování a školení v oblasti kompetencí týkajících se LGBTQI+ jako součást pro pracovníky péče o děti a sociální pracovníky.
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Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
15
Monika Punová
(2019)
Posilování odolnosti v praktickém vzdělávání studentů sociální práce
kvalitativní
přehledová studie
Česká republika
Přinést odpovědi na otázku: „Jak posilovat odolnost v rámci praktického vzdělávání studentů sociální práce?“
vzdělávání sociálních pracovníků
Koučink je jako jedna z metod, na které by měly stavět vzdělavatelé v sociální práci a která podpoří resilienci u studentů sociální práce i sociálních pracovníků.
16
Suzanne Triggs
(2020)
From Transmission to Transformation: An Exploration of how Coaching is Experienced by Social Workers and Service Users
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
Anglie
Prozkoumat zkušenosti sociálních pracovníků s dětmi při poskytování koučování uživatelům služeb v rámci služby podpory rodiny a ochrany dětí v místním úřadu na severu Anglie a zkušenosti uživatelů služeb s přijímáním koučování od nich.
sociální práce s dětmi
Sociální pracovníci popsali, jak jim koučink pomohl v praxi.
17
Kgomotso Jongman
(2020)
The role of social workers in promoting entrepreneurship among the youth in Botswana
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
Botswana
Prozkoumat roli sociálních pracovníků v podpoře podnikání mladých lidí v Botswaně.
sociální práce s mládeží
Koučink je zde vykreslován tak, že jednou z rolí sociálního pracovníka je právě být koučem. Tuto roli by měli sociální pracovníci vykonávat, aby zlepšili situaci s nezaměstnaností mladých lidí a snížili míru krachujících podniků mladých lidí v Botswaně.
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Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
18
Sarah Mountz, Moshoula Capous-Desyllas , Nayeli Perez
(2020)
Speaking Back to the System: Recommendations for Practice and Policy from the Perspectives of Youth Formerly in Foster Care who are LGBTQ
kvalitativní
komunitní studie
USA
Zjistit preferenci používání vzdělávacích metod v sociální práci.
sociální práce s mládeží
Školení v oblasti kompetencí týkajících se LGBTQ a průběžné koučování by mělo být součástí pro pracovníky péče o děti a sociální pracovníky. Koučink jako jedna z metod vzdělávání v sociální práci.
19
Gabriela Ježková Petrů
(2021)
Preference metod a cílů dalšího vzdělávání z pohledu sociálních pracovníků
kvantitativní
dotazník
Česká republika
Které metody jsou ve vzdělávání nejvíce preferované v oblasti sociální práce u vedoucích manažerských pozic a kterým dávají přednost sociální pracovníci
vzdělávání sociálních pracovníků
Jednou ze zkoumaných metod vzdělávání mezi sociálními pracovníky a vedoucích v manažerských pozicích byl koučink.
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Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
20
Tereza Losertová
(2021)
Návrh projektu na realizaci podpůrných aktivit pro osoby pracující v sex byznysu
kvalitativní
projekt
Česká republika
Návrh projektu na realizaci podpůrných aktivit za účelem zvládání obtížných životních situací a následné resocializace lidí se zkušeností v sexbyznyse.
sociální práce s osobami poskytujícími placené sexuální služby
Koučink je spolu s terénní sociální prací a krizovou intervencí vykreslován jako jedna z účinných metod při práci s osobami, které poskytují placené sexuální služby.
21
Jindřich Bareš
(2021)
Výkon trestu odnětí svobody v ČR
kvalitativní
polostrukturované rozhovory
Česká republika
Analýza výkonu trestu odnětí svobody zaměřená na proces resocializace osob ve výkonu trestu odnětí svobody s využitím nových prvků, používaných v rámci projektu „Otevřená věznice“.
sociální práce s osobami ve výkonu trestu odnětí svobody
Nedirektivní koučink jako vhodná metoda při práci s lidmi, kteří byli odsouzení k výkonu trestu odnětí svobody.
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Číslo zdroje
Autor a rok vydání
Název práce
Typ výzkumu 
a metoda
Země sběru dat
Cíle výzkumu
Oblast sociální práce
kontext
22
Leoš Zatloukal, Tatiana Matulayová, Pavlína Jurníčková, Nataša Matulayová , Jakub Doležel, Hana Šlechtová
(2023)
Coaching: an innovative new methodology for occupational social workers?
kvalitativní
případové studie
Česká republika
Představit koučink zaměřený na řešení jako potenciálně slibný způsob práce s nezaměstnanými klienty v kontextu poradenství sociální práce ke zlepšení pohody.
sociální práce s nezaměstnanými
Přínos využití koučinku při práci s dlouhodobě nezaměstnanými v kontextu sociální práce a významu koučinku při inovaci vzdělávání budoucích sociálních pracovníků nebo celoživotního učení.
23
Natalie Lišková
(2023)
Podpůrná skupina pro osoby s duševním onemocněním, inspirace z Velké Británie (organizace Kim Inspire)
kvalitativní
analýza potřebnosti
Česká republika
Konceptualizace tématu podpůrných skupin v rámci skupinové sociální práce pro osoby s duševním onemocněním a vypracování analýzy.
sociální práce s lidmi s duševním onemocněním
Koučink je využíván jako metoda v seberozvojové skupině., konkrétně zaměřené na práci se ženami.
24
Michaela Kučerová
(2023)
Leadership ve vedení organizací poskytujících sociální služby
kvalitativní
rozhovory
Česká republika
Zodpovězení otázky „Jakým způsobem manažer v praxi sociálních služeb posiluje a rozvíjí dovednosti leadershipu?"
vzdělávání sociálních pracovníků
Koučink zaznívá od respondentů jako využívaná metoda v manažerských pozicích v zařízení sociálních služeb.


[bookmark: _Toc172975047]4 Pokročilé literární review
Z celkového počtu 24 vybraných relevantních studií jich 19 bylo založených na kvalitativním výzkumu, pouze 3 na kvantitativním výzkumu a 2 studie zahrnovaly smíšený výzkum, tedy kombinaci obojího. 
Mezi respondenty byly nejčastěji samotní sociální pracovníci, kteří pracovali na různých pozicích v rámci struktury organizace a v oboru působili různě dlouho. Některé studie se zabývají začínajícími sociálními pracovníky a jak podpořit jejich vzdělávání už v dobách studií, jiné se zaměřovali na již zkušené pracovníky, aby nevyhořeli a trénovali odolnost.  
Tato přehledová studie si kladla za cíl poskytnout přehled dosavadních poznatků o využití koučinku v sociální práci. Zvolila časové rozmezí mezi lety 2010–2024, aby poznatky byly novodobé. Zaměřovala se na práce s empirickým výzkumem. Aby byl tento cíl naplněn, byly stanoveny dvě výzkumné otázky: (1) Jaké poznatky a závěry byly publikovány o koučinku 
v sociální práci v letech 2010–2024? a (2) V jakých oblastech a kontextech sociální práce byl koučink využíván v letech 2010–2024? V následujících dvou podkapitolách pokročilého literárního review najdete odpovědi na stanovené výzkumné otázky. 
[bookmark: _Toc172975048]4.1. Poznatky a závěry o koučinku v sociální práci
Na začátek zmiňme studii „Social workers who become life coaches: what does the social work field have to learn“ (v překladu „Sociální pracovníci, kteří se stali životními kouči: co se ještě má obor sociální práce učit“), která oplývá mnoha poznatky a závěry vztahujícími se k tématu koučinku v sociální práci. Studie objasňuje témata týkajícího se toho, co motivuje sociální pracovníky stát se kouči, jak tyto role integrují do praxe a jak tato integrace ovlivňuje jejich identitu sociálního pracovníka, dodržování etiky a typy klientů, kterým slouží. Klíčová zjištění ukazují, že účastníci, kteří integrovali koučování do své praxe, byli schopni se více zaměřit na přístup založený na silných stránkách a orientovaný na klienty, cítit se autentičtěji a zmocnění a využívat školení v obou disciplínách ke zlepšení služeb pro klienty a získání profesionálního náskoku v obou oblastech. Klíčová zjištění této kvalitativní studie 14 sociálních pracovníků/koučů ukazují, jak integrace koučování pomohla účastníkům propojit se s přístupem zaměřeným na silné stránky a klienta, mohla snížit zájem účastníků o práci s klienty, kteří jsou emocionálně potřební nebo trpí přetrvávající duševní nemocí, umožnila účastníkům vstoupit do nových profesionálních rolí a nakonec se cítit autentičtěji a silněji než když byli pouze sociálními pracovníky a umožnila účastníkům využít to nejlepší z obou vzdělání v sociální práci a školení koučů, čímž si pravděpodobně získali profesionální náskok v obou oblastech. Kromě toho zjištění studie naznačují oblasti, kde je třeba dalšího výzkumu, včetně přínosů pro obor sociální práce z přijetí koučování, způsobů, jak může rostoucí obor koučování ovlivnit obor sociální práce, včetně dopadu stigmatu spojeného se sociální prací, ve srovnání s pozitivní značkou koučování a otázek nespokojenosti, odcizení a pocitu bezmoci 
v rámci oboru sociální práce, které mohou přispívat k rozhodnutí některých praktikujících sociálních pracovníků přejít do oboru koučování. Důsledky zjištění studie poukazují na potřebu více vzdělávání zaměřeného na dovednosti a introspektivní vzdělávání a také na potřebu podpory v praxi a politice pro přístupy zaměřené na klienta a založené na silných stránkách 
v praxi sociální práce. Zjištění také silně argumentují pro zvýšenou podporu v oboru, pro již pracující sociální pracovníky, kteří pracují s klienty emocionálně potřebnými a trpícími přetrvávající duševní nemocí, a pro větší vedení a podporu pro sociální pracovníky/kouče 
s dvojí rolí. (Jost, 2013)
Koučink se v analyzovaných zdrojích ukazuje jako metoda, která se již využívá ve vzdělávání sociálních pracovníků, to jak těch, kteří teprve sociální práci studují, tak i u těch, kteří již sociální práci praktikují, v rámci různých úrovních organizační struktury organizací a při práci s různými cílovými skupinami. 
Studie s názvem „Využitelnost koučování v sociální práci“ jasně prokazuje, že má koučink v sociální práci své místo. Autorka v rámci výzkumu prováděla polostrukturované rozhovory se třemi typy respondentů. Byly to sociální pracovníci, kouči a sociální pracovníci, kteří jsou zároveň i kouči. Nejprve si shrňme poznatky. Z odpovědí respondentů, kteří koučují, vyplývá, že klient koučování by měl být dobrovolný, měl by chtít aktivně řešit zakázku, se kterou přišel. Oproti tomu respondenti z řad sociálních pracovníků se často setkávají i s klienty, kteří nejsou dobrovolní. Z hlediska koučování klientů v sociální práce je nutné také brát v potaz celkový stav a aktuální naladění klienta, stejně jako druh zakázky. V odpovědích na otázku, jaká témata nejčastěji koučují, se objevovala témata práce či změn v životě. Respondenti zmiňovali, jaké techniky při práci používají. Někteří jmenovali techniky rozhovoru, které stejně tak používají sociální pracovníci. Další se pak zaměřili na více specifické techniky pro koučování. V sociální práci a koučování probíhá na začátku spolupráce vždy vyjasnění pravidel. Práce s individuálním plánem svým způsobem evokuje definování kontraktu s koučem. Dochází k definování cíle a kroků, jak k tomuto cíli dojít. Z poznatků teoretické i praktické části vyplynul závěr, že koučování v sociální práci své místo má. Je ale vždy důležitým úkolem sociálního pracovníka, aby vytipoval klienty, kteří se na koučování hodí, případně čas, kdy je na to vhodná doba. V rámci koučování se musí jednat o klienta, který má velkou motivaci aktivně pracovat na problému a jeho změně či řešení. Jedná se především o kognitivní dovednosti, aby dokázal zpracovat informace, které získá a dále s nimi pracovat. Koučování v sociální práci má potenciál při práci na rozvoji klienta a při řešení problémů, které klienta posunou někam dál v životě. Po bezprostředním zaopatření akutního stavu klienta je možné pracovat na dalších problémech, které možná ani nevnímá takové, které je nutné řešit. Může se jednat o hledání nové práce, udržení současné práce, případně zlepšení komunikačních dovedností s okolím klienta a mnoho dalších. (Novotná, 2018)
Koučink je již využívanou vzdělávací metodou v sociální práci, ale ještě ne v tak hojné míře, oproti jiným metodám vzdělávání. Ježková Petrů provedla kvantitativní výzkum s 219 respondenty z řad zaměstnanců v sociálních službách a 246 respondenty z řad vedoucích pracovníků organizací sociálních služeb. Mezi zaměstnanci se koučink, co do využívané vzdělávací metodě, umístil na osmém místě z jedenácti. Mezi vedoucími pracovníky byl koučink na pátém místě z jedenácti. Nejvíce využívanými metodami obou skupin byly odborné přednášky, internet a sebevzdělávání. Preference vzdělávacích metod v rámci dalšího vzdělávání je u pracovníků závislá na cíli, který dalšímu vzdělávání přikládají. Výsledky potvrdily rozdíly v preferenci cílů u vedoucích pracovníků, kteří přikládají největší váhu rozšiřování kompetencí a u běžných pracovníků, kteří přikládají největší váhu svému rozvoji. (Ježková Petrů, 2021)
Z kvantitativního výzkumu Beckertové vyplynulo, že v Liberci je více osob pracujících v sociálních službách, kteří znají metodu koučování než těch, kteří o ní ještě neslyšeli. Vedoucí pracovníci metodu koučování využívají v praxi více, než osoby pracující v sociálních službách v Liberci a že všechny osoby pracující v sociálních službách v Liberci využívají jiné metody práce s lidmi, než je koučování. Pozitivní informací byla odpověď na hlavní otázku výzkumu a to, že větší část tázaných metodu koučování zná a kdo nezná, tak by o rozšíření vědomostí 
o koučinku stál. Negativní je naopak to že i přes své znalosti a důvěru v efektivitu této metody ji respondenti v praxi nevyužívají tak často. Jako důvod uvádějí nedůvěru ve své vlastní schopnosti metodu aplikovat. (Beckertová, 2016)
Předchozí dvě studie poukázali na to, že se koučink umístil jako využívaná metoda až na osmém a pátém místě a že ho sociální pracovníci tolik ještě v praxi nevyužívají. Dle výzkumů však můžeme říct, že jsou sociální pracovníci opravdu ochotní se v této metodě vzdělávat a mají zájem o rozšiřování znalostí. 
Z výzkumů, který provedl Profesní svaz sociálních pracovníků a které se objevují ve studii Trojanovské vyplynulo, že 91 % respondentů volá po rozšiřování kompetencí právě v oblasti koučinku. Ze všech sociálních pracovníků, kteří prokázali zájem právě o koučink, 89 z nich očekává rozšiřování svých profesních kompetencí v oblasti koučinku jako motivace a 74 respondentů má zájem o vzdělávání v oblasti koučinku jako metody řízeného rozhovoru. V závěru se již o koučinku nepíše, ale je tam zmiňován tlak na sociální práci, respektive na profesionálního a erudovaného sociálního pracovníka, který stále roste, bez ohledu na to, kde je sociální práce vykonávána. Dobře nastavený systém celoživotního vzdělávání v tom může pomoci. (Tajanovská, 2018)
Výzkum Burroughse zjišťuje, do jaké míry sociální pracovníci využívají koučovací strategie a zda sociální pracovníci spojují své strategie s koučovacími strategiemi a zda se považují za kouče. Hypotéza, že sociální pracovníci používají koučovací strategie, ale nejsou si toho vědomi, byla nepravdivá. Drtivá většina účastníků výzkumu uvedla, že při práci s rodinami používají koučovací strategie a jsou si vědomi, že strategie, které využívají jsou koučovací. Hypotéza že se sociální pracovníci nepovažují za kouče byla částečně pravdivá. 93 % dotazovaných uvádí používání koučovacích strategií, zatímco 55 % uvádí, že se považují za kouče. Žádný z účastníků neuvedl koučovací akreditaci, přesto více než polovina uvedla že se považuje za kouče. Zároveň více, než polovina účastníků studie uvedla, že je důležité mít akreditaci. Možnost získání koučovací akreditace není široce rozšířená mezi programy sociální práce, dalšími specializacemi prostřednictvím Národní asociace sociálních pracovníků ani jednotlivým státními agenturami. Zjištění a důkazy podporují myšlenku, že by mezi univerzitami a programy sociální práce měly být více rozšířené programy školení koučů. (Burroughs, 2014) 
O vzdělávání budoucích sociálních pracovníků nebo celoživotním učení pro absolventské sociální pracovníky také hovoří práce Zatloukala a kolektivu, která doporučuje se zaměřit více na metody a techniky, které pomáhají řešit oblasti psychické pohody a může být efektivně použita při práci s nezaměstnanými. Ukázalo se, že právě koučování odpovídá současným trendům v sociální práci, jako je participace klientů a individuální přístupy ke klientům a také se hodí do manažerského kontextu sociální práce, kde může otevřít nové možnosti pro sociální práci založenou na vztazích. Koučování zároveň nabízí rámec práce s klienty, který není založený na patologii, protože je zaměřeno na růst a nevyžaduje žádnou identifikovanou patologii k tomu, aby fungovalo. Je velmi blízké přístupům sociální práce, zvláště těm založených na silných stránkách a řešení. Autoři vidí koučování i pro strukturální podporu zainteresovaných stran, například při provádění pozitivních změn na trhu práce a pro podporu samotných sociálních pracovníků. (Zatloukal a kol., 2023)
Doporučení, aby základní koučovací školení bylo zahrnuto do vzdělávání sociálních pracovníků a programů dalšího profesního rozvoje, aby studentům a praktikům pomohlo překonávat stávající paradigmata, na základě svého výzkumu doporučuje i Triggsová. (Triggs, 2020) 
Triggsová provedla rozsáhlý výzkum, který se věnoval sociálním pracovníkům pracujících s dětmi a to, jak využívání koučování ovlivnilo jejich práci. Tento výzkum byl v originále publikován v roce 2020. 
Význam ukázal, že použití koučování poskytlo sociálním pracovníkům možnost se zabývat emocionálním prostorem, který je pro ně nadějný a motivující. To obnovilo sebevědomí sociálních pracovníků v jejich schopnosti a pomohlo jim znovu navázat spojení s konceptuálním základem profese. Koučovací přístupy pomohly sociálním pracovníkům znovu nabýt energii a umožnily jim dosáhnout větší shody mezi jejich hodnotami a pracovním nasazením skutečně něco změnit. Používání koučování má potenciál podpořit sociální pracovníky v opuštění byrokratických a instruktivních praktik, které jim brání v tom, aby mohli něco změnit. (Triggs, 2020) Sociální pracovníci, kteří se stali kouči, byli uživateli sociálních služeb vnímány jako mající jiný „způsob bytí“ ve srovnání s ostatními sociálními pracovníky. Využití koučinku v rámci sociální práce má tedy potenciál zvýšit hodnotné interakce s uživateli služeb, které jim pomáhají určit a realizovat vlastní řešení. Bylo prokázáno, že poskytování koučovacích dovedností sociálním pracovníkům nejen umožňuje, aby měli dynamičtější škálu chování, ale také přináší možnost v sociální práci vytvořit atmosféru, kterou uživatelé služeb vnímají jako lidštější. (Triggs, 2024) Výzkum naznačuje, že když se sociální pracovníci cítí a více praktikují jako kouči, mohou působit jako činitelé změny a usnadnit pozitivní rozdíl, který chtějí ve světě udělat, i v nepříznivých socio-ekonomických podmínkách. Studie ukazuje některé identifikované nedostatky v souboru znalostí a poskytuje první krok směrem k rozlišení potenciálního přínosu koučování do profese sociální práce. (Triggs, 2020) Výzkum řeší mezery v literatuře a signalizuje uznání, že koučování má místo v profesi sociální práce, což doposud nebylo v empirické literatuře zřejmé. (Triggs, 2024)
O vhodnosti zapojení koučinku do kurikula sociální práce okrajově píše i Punová ve své studii, která se primárně věnuje posilování odolnosti v praktickém vzdělávání studentů sociální práce. Na základě zjištění z výzkumu navrhla konkrétní projekt „Dnů na podporu blaha“ (wellbeing days) pro studenty sociální práce. Jeden z workshopů nazvala „Vrstevnický koučink“, jehož zaměřením je se při spolupráci s druhými lidmi zaměřovat na řešení, nikoliv na přístupy zaměřené na problém. Autorka doporučuje klást důraz na rozvoj znalostní báze týkající se tématiky odolnosti, dále na posilování dovedností potřebných v rámci sebepéče a rozvoje reflektivního myšlení a v neposlední řadě doporučuje vytvářet prostor pro reflektivní procesy, protože ty mohou pomáhat studentům kultivovat odolnosti i poté, co se stanou absolventy a začnou na plno zkoušet nároky profese na vlastní kůži. Navrhuje, že přístup ze strany školy a zařízení praxe by měl stavět na podpoře altruismu, dávání dobrého příkladu, mentoringu, vedení koučinku a měl by motivovat. (Punová, 2019)
Důležitosti vzdělávání a koučinku pro sociální pracovníky si povšimli i účastníci participativního výzkumu, který proběhl v Los Angeles (USA), jimiž byly mladí lidé ve věku 18-25 let, kteří byli dříve v pěstounské péči a identifikují se jako LGBTQI+. Několik účastníků zdůraznilo přímo důležitost školení v oblasti kompetencí týkajících se LGBTQI+ a průběžného koučování pro samotné pracovníky péče o děti a sociální pracovníky. (Mountz a kol., 2020)
V analyzovaných studiích se objevují navržené programy pro sociální pracovníky i práci s klienty, které již fungují nebo jsou teprve navrženy pro budoucí praxi, a koučink je v nich různě využívaný. 
V USA byl zkoumán model Maryland FIM (Family Involvent Meeting). Studie zkoumala implementaci a procesní výsledky hodnocení tohoto modelu pro týmy, které rozhodují 
o umístění dítěte do rodiny. Hlavním zjištěním studie byla variabilita v hlášení facilitátorů 
o dodržování modelu a kontrast s výsledky pozorování FIM. Toto zjištění, spolu s hodnocením modelu facilitátory, naznačuje potřebu koučování. Dále, s ohledem na kompetence, které facilitátoři označili za nezbytné pro efektivní facilitaci, mohou být koučování a tréninkové příležitosti vnímány jako příležitost k zdokonalení jejich facilitačních dovedností. Koučování prospívá programům péče o děti tím, že pomáhá jednotlivcům vyškoleným v praxi, jako jsou facilitátoři FIM, dosahovat nebo pokračovat v dosahování pokroků ve znalostech, schopnostech a demonstraci dovedností. Koučování by mělo dopad na věrnost modelu tím, že by hodnotilo a poskytovalo zpětnou vazbu facilitátorům ohledně jejich dodržování modelu FIM. Pro úplnost uveďme, že pozice facilitátora FIM je vnímána jako klinická sociální práce. (Greeno a kol., 2013)   
Vašíčková ve studii „Vzdělávání pro resocializaci drogově závislých“ uvádí zjištění, že jsou klienti po odchodu z komunity nejistí a zranitelní a potřebují podporu a že první měsíce zaměstnání rozhodují o úspěchu či neúspěchu. Výsledky analýzy potřeb potvrdily domněnku, že klienti nejsou dostatečně vybaveni k tomu, aby dokázali konkurovat na trhu práce. Právě pro tyto případy navrhuje vzdělávací program, ve kterém má své místo i koučink, který bude mít na starosti k tomu určený pracovník. Jeho úkolem bude hodnotit nabyté zkušenosti, pomáhat osobní překážky a nedostatky a případné problémy na pracovišti. (Vašíčková, 2011, s. 56)
Výzkum, který proběhl v Botswaně zkoumal roli sociálních pracovníků při podpoře podnikání mládeže. Jedním ze zkoumání byly i tamní programy, které se touto problematikou zabývají.  Poznatky výzkumu ukazují, že životní koučování, vedení a mentorství byly významné role, 
o kterých respondenti věří, že by je sociální pracovníci měli vykonávat, aby zvýšili výstup v oblasti podnikání mládeže v Botswaně. Domnívají se, že by se ministerstvo mělo nejprve zaměřit na rozvoj osobnosti člověka, než mu poskytne finanční prostředky. Sociální pracovníci v první linii věří, že jsou nejlépe situování, aby byli nositeli změn při zlepšování sebepojetí mladých lidí, než jim budou poskytnuty peníze. Některé z rolí, které by podle nich měli sociální pracovníci hrát zahrnují mimo jiné hodnocení, poradenství, psychosociální podporu, životní koučování, zprostředkování, hodnocení potřeb komunity a výzkum. Životní koučování je celoživotní zapojení s někým, kdo je vyškolený ke koučování, nebo s mentorem. Sociální pracovníci by měli pomáhat mládeži s životním koučováním, aby je vedli tam, kde cítí, že jim něco chybí. Měli by propojit mládež s mentory, kteří mají zkušenosti v oboru, aby mladí lidé mohli pozorovat, klást otázky, zapojit se a pochopit sektor, do kterého by chtěli vstoupit. To pomůže snížit míru, s jakou podniky mladých lidí krachují, a také to pomůže při splácení finančních prostředků, což zase umožní, aby revolvingový fond měl více peněz, na rozdíl od současné situace, kdy vláda každý rok poskytuje stejnou částku. (Jongman, 2020)
Organizace KIM Inspire nabízí širokou škálu skupinových aktivit, které jsou zaměřené podle pohlaví klienta a jeho věku. Má služby KIM 4 HER, KIM 4 HIM a KIM YOUNG PEOPLE. Mají zavedenou seberozvojovou skupinu "Životní koučink", která se zaměřuje na otázky ohledně životního směřování, práce s myšlenkami. Klade si za cíl dosáhnout změny, převzít zodpovědnost za svůj život a je určena pro ženy. Autorka studie se osobně zúčastnila seberozvojovou programu pro ženy ve společnosti KIM Inspire. Byla součástí skupiny, která byla vedena koučem. Zaujalo ji, jak aktivně se klienti podíleli na procesu skupiny, jak byli namotivováni a inspirováni jeden druhým. Koučka pomáhala klientům, aby zvládli pracovat se svými myšlenkami, protože s těmi nejčastěji bojovali. Zároveň je také podpořila v nastavení si cílů a postupnými kroky za podpory ostatních jich dosáhnout. Dle zkušeností autorky měl koučink v práci s lidmi s duševním onemocněním místo. V závěrech však význam koučinku pro sociální nepotvrzuje. Jako výstup její bakalářské práce je navržený projekt pro organizaci Fénix. Dle zkušeností autorky měl koučink v práci s lidmi s duševním onemocněním místo. V závěrech však význam koučinku pro sociální nepotvrzuje. (Lišková, 2023)
Studie Snyder a kolektiv zkoumala implementaci školení motivačních rozhovorů (Motivational Interviewing) v kombinaci s dlouhodobým, na místě poskytovaným koučováním s cílem připravit a průběžně podporovat sociální pracovníky, aby využívali motivační rozhovory při práci s rodinami zapojenými do služeb péče o děti. Zjištění studie naznačila, že motivační rozhovory mohou být úspěšně implementovány pracovníky CPS (Child Protective Services). Nicméně, jak bylo zjištěno i v předchozích studiích, úspěšná implementace se jeví jako vysoce závislá na přítomnosti průběžného koučování po počátečním školení. V závěru tato studie opět zdůrazňuje důležitost návrhu supervizního nebo koučovacího komponentu používaného ve spojení s motivačními rozhovory pro sociální pracovníky. (Snyder a kol., 2012)
Věnujme ještě pozornost navrženému programu „ER coaching Program“, což je školící supervizní program Ministerstva pro děti a rodinné služby v Los Angeles, s cílem vyvinout interní kouče, kteří mají vášeň pro profesionální praxi a touhu předávat naučené dovednosti a postoje svým kolegům z Emergency Response (ER). Výzkum Christie a kolektivu zkoumá, jak tento navržený program ovlivnil respondenty, mezi nimiž byli regionální administrativní asistenti, supervidující sociální pracovníci pracující s dětmi a sociální pracovníci pracující s dětmi. Výsledky průzkumu byly různé. Zaměstnanci mluvili pozitivně o programu a změnách, které pozorovali v kvalitě svých pracovních vztahů. Popsali strategie, které používali téměř denně, jako například stanovování priorit, citlivý přístup k pracovním zatížením zaměstnanců, nastavování rozumných očekávání a vnímání jednotky jako týmu. Zároveň několik zaměstnanců popsalo obtíže s aplikací obsahu školení a požadovalo konkrétní příklady, jak tyto strategie používat v kanceláři. V širším organizačním kontextu účastníci doporučili školení pro zaměstnance na všech úrovních, přičemž poznamenali, že to vedlo k větší soudržnosti v jejich jednotkách. Popisné analýzy ukazují, že účastníci měli pozitivnější postoje k některým aspektům pracovní spokojenosti (např. povaha práce, podmíněné odměny a komunikace) a organizačního klimatu (např. tým v kanceláři a míra multi-taskingu) než neúčastníci. Celkově byly výsledky programu smíšené, ale slibné. Ačkoliv hodnocení nezkoumalo přímé dopady programu na výsledky dětí a rodin, jeho zjištění naznačují, že koučovací program může zlepšit některé aspekty pracovní spokojenosti a pracovních podmínek, což může lépe vybavit zaměstnance DCFS (Department of Children and Family Services) k řešení potřeb rodin, které jsou obsluhovány v okrese Los Angeles. (Christie a kol., 2013)
Studie Kinman a Grant zkoumala multimodální intervenci, která měla zlepšit emocionální odolnost a blaho nově kvalifikovaných sociálních pracovníků v dětských službách v Anglii. Skládá se z šesti oblastí – meditace a mindfulness, kognitivně-behaviorální dovednosti, supervize pro reflexivní praxi, peer coaching, sebeřízení a stanovování si cílů a sebeznalost a akční plánování. Konkrétně studie zjišťuje, zda multimodální intervence zlepšila osobnostní zdroje spojené s odolností (emoční sebeúčinnost, reflexivní schopnosti, soucit se sebou samým a uspokojení/syndrom vyhoření z pomáhající činnosti) spolu s celkovou úrovní duševního zdraví. Zjištění naznačují, že relativně krátká multimodální intervence má značný potenciál zlepšit emocionální odolnost a psychickou pohodu nově kvalifikovaných sociálních pracovníků pracujících v dětských službách. Byly nalezeny jasné výhody pro několik interpersonálních a intrapersonálních zdrojů, které dříve byly zjištěny jako základy odolnosti u sociálních pracovníků a dalších pomáhajících profesionálů, stejně jako při snižování psychické zátěže obecně. Navíc jednotlivé komponenty intervence byly hodnoceny pozitivně ihned po tréninkovém období a také dva měsíce poté. Zjištění, že relativně krátká tréninková intervence může rozvíjet interpersonální a intrapersonální dovednosti řízení emocí, je obzvláště slibné. Zjištění zdůrazňují přijatelnost a přínosy přístupu „toolbox“ (souboru nástrojů) pro sociální pracovníky v zranitelném období jejich profesionální dráhy. Byla také zdůrazněna důležitost používání příkladů ze sociální práce a odborných školitelů, kteří jsou obeznámeni 
s každodenními zkušenostmi sociálních pracovníků, i když tato zpětná vazba byla pouze neformální. Školení zaměřené na sebepoznání, které mělo za cíl rozvíjet vhled do vnitřních a vnějších zdrojů a osobních stylů zvládání a motivací, bylo zvláště dobře přijato. Účastníci ho považovali za užitečné i dva měsíce po závěrečné lekci. Peer coaching a kognitivně-behaviorální techniky byly obecně považovány za o něco méně užitečné při ochraně blaha v praxi, ale přesto byly hodnoceny velmi pozitivně. (Kinman, Grant, 2017)
Jedinečnou formou koučinku využívaném v sociální práci, konkrétně s osobami ve výkonu trestu odnětí svobody, je takzvaný nedirektivní koučink. Ten se objevil v práci Bareše, který se zaměřoval na proces resocializace osob ve výkonu trestu svobody s využitím nových prvků, používaných v rámci projektu „Otevřená věznice“. Tři respondenti výzkumu identifikovali metodu nedirektivního koučinku jako signifikantní při procesu resocializace, přičemž dva z těchto respondentů byli sociální pracovníci. Tento typ koučinku je charakteristický volností a individuálním přístupem. Velmi podporuje znovu začlenění do společnosti a znovuobnovení schopnosti starat se sám o sebe. Z analýzy rozhovorů vyplývá, že v otevřené věznici je uplatňován individuální přístup v kombinaci s nedirektivními metodami, jako je právě nedirektivní koučink. (Bareš, 2021)
To, že se koučink využívá v různých stupních organizační struktury, jsme již zmínili. Zmiňme zde práci Kučerové, která se věnuje leadershipu ve vedení organizací poskytujících sociální služby. V empirické části se zaměřuje na zodpovězení otázky: „Jakým způsobem manažer v praxi sociálních služeb posiluje a rozvíjí dovednosti leadershipu?“. Jen jeden respondent popisuje strategický plán, který má jeho zaměstnavatel při předávání manažerské pozice sociálnímu pracovníkovi a jeden z nástrojů, který tento zaměstnavatel pro zaučování používá je právě koučink, během kterého může čerstvý manažer řešit a případně nacvičovat některé dovednosti leadershipu a managementu. Jedna respondentka zmiňuje, že ji nabídli kouče, protože řešila i složité situace. S tím koučem řešila především zdokonalování manažerské kompetence. Část manažerů uvádí, že je jim byla poskytnuta podpora od vrcholového vedení k tomu, aby se rozvíjeli v manažerských dovednostech. Tři z devíti respondentů prošli procesem “zaučení” v manažerské pozici, jehož součástí byly například manažerské kurzy, či konzultace (koučink, psycholog atd.). Při analýze výsledků bylo zjištěno, že manažeři svým způsobem rozvíjejí dovednosti leadershipu, ale míra rozvoje je u každého jiná a často to bývá nahodilé. V závěrech již koučink specificky nefiguruje. (Kučerová, 2023)
Do výčtu analyzovaných zdrojů se dostala i studie, která zkoumá a rekonstruuje kompetenční model, který definuje úspěšné zvládání pracovní pozice sociálního pracovníka Oblastní charity Uherské Hradiště. Autorka studie nejprve analyzovala dokumentaci a na základě získaných výsledků sestavila kompetenční model sociálního pracovníka a ten si poté ověřila formou rozhovoru se zkušenou sociální pracovnicí. Poznatky k této studii vyplynuly především právě z rozhovoru s touto sociální pracovnicí. V rozhovoru se objevily schopnosti, znalosti, vlastnosti a dovednosti, které autorka identifikovala analýzou pracovních náplní. Rozhovor tak potvrdil validitu dat zjištěných touto analýzou. Poznatky nejsou přímo vztažené na koučink a ani v závěrech studie se koučink již neobjevuje. Ten se však objevuje v navržených vzdělávacích aktivitách pro sociálního pracovníka Oblastní charity Uherské Hradiště. Proto jde o uvedený relevantní zdroj. (Postavová, 2013)
Koučink je zmiňován i bakalářské práci, která se zaměřuje na práci s osobami poskytujícími placené sexuální služby. Vlivem práce v sexuálním byznysu dochází u sexuálních pracovnic k devastaci psychiky a vykořenění ze společnosti. To znamená plnou devastaci psychiky, která je poznamenána změněnou poruchou osobnosti, trvalými následky posttraumatické stresové poruchy, ale často také rozvojem psychické nemoci jako častého následku závislosti na alkoholu, drogách nebo lécích. Osoby, které poskytují placené sexuální služby tak činí z nějakého důvodu, který se stává ve většině případů jejich motivací pro vstup na trh placených sexuálních služeb. Práce navrhuje projekt a popisuje, že existuje několik metod účinných a užívaných při práci s touto cílovou skupinou a koučování je vedle terénní sociální práce a krizové intervence jednou z nich. (Losertová, 2021)
Na závěr se ještě věnujme bakalářské práci Jurigy, ve které koučink významně figuruje v souvislosti s individuálním plánováním. Zavedení koučování do každodenní praxe klíčovými pracovníky v sociálních zařízeních při tvorbě individuálního plánu, můžeme chápat jako příležitost k uskutečnění změny v práci s klientem. Techniky koučování mohou napomáhat při zavádění a řízení změn řešení sociálně nepřijatelné situace klienta. Stává se nástrojem, který může poskytnout klíčovým pracovníkům vodítko, jakým jiným způsobem přistupovat ke klientovi a zkvalitnit tak poskytování sociální služby. Jeho využívání přináší při tvorbě individuálního plánu osobního rozvoje klienta v sociálních službách určité zkvalitnění, např. ve formě zdokonalení vzájemné komunikace mezi klíčovým pracovníkem a klientem. Při tvorbě individuálního plánu s klientem lze s kladným výsledkem používat techniky koučování, kdy i zdánlivé drobnosti mohou odstartovat významné změny u klienta, které nejsou na první pohled vidět, ale později přinášejí novou kvalitu. Využitím koučovacích technik při tvorbě individuálního plánu v sociálních službách dochází k významné proměně a obohacení samotného charakteru individuálního plánu. Úspěšnost koučovacího procesu při tvorbě individuálního plánu je zcela závislá na předpokladu, že klient je schopen plně převzít na sebe zodpovědnost za vlastní vývoj. Využívat koučovacích techniky se při tvorbě individuálního plánu v sociální oblasti dá zcela určitě při práci v pobytových zařízeních obývaných mládeží nebo ve školství, kde například napomáhá předcházet sociálně patologickým jevům. V závěru Juriga podtrhuje, že individuální plánování s pomocí technik koučinku je efektivnější a je více orientováno na potřeby klienta a může se stát jeho nedílnou součástí. (Juriga, 2015)
[bookmark: _Toc172975049]4.2. Oblasti a kontexty využívání koučinku v sociální práci
Ukázalo se, že nejčastější oblastí, kde je koučink v sociální práci využíván, je samotné vzdělávání sociálních pracovníků. Konkrétně byla tato oblast zmíněna ve 14 vybraných studiích. Co se týče využívání koučinku v sociální práci s klienty, nejvíce se objevovala práce s rodinou, mladými, mladistvými a dětmi. U mladých a mladistvých stojí za zmínku i využívání koučinku při práci s jedinci, kteří se identifikují jako LGBTQI+. Ve dvou studiích se koučování objevilo při práci s nezaměstnanými. Poté už pouze jednotlivě v oblastech sociální práce s drogově závislými, osobami poskytujícími sexuální služby, s lidmi s duševním onemocněním a s osobami ve výkonu trestu odnětí svobody. V jedné studii pak nebyla specifikována cílová skupina, ale šlo o práci s klienty, na mikroúrovni. 
Nejprve věnujme pozornost výskytu koučinku v sociální práci v oblasti vzdělávání sociálních pracovníků, které bylo v různých formách zmíněno ve 14 studiích. Z toho 8 jich bylo s kvalitativním výzkumem, 4 s kvantitativním a 2 smíšené. 
Podíváme-li se na kontext koučinku ve vzdělávání sociálních pracovníků, můžeme rozlišovat jednotlivá stádia seniority, od studentů sociální práce, čerstvě zaměstnaných sociálních pracovníků nebo těch, co už v sociální práci působí delší dobu. Práce Punové se zabývala resiliencí, tedy posilováním odolnosti v praktickém vzdělávání studentů sociální práce a navrhla konkrétní doporučení, jak zavést resilienci do vzdělávání budoucích profesionálů v sociální práci. Koučink zde figuruje okrajově, jako jedna z metod, na které by měli stavět vzdělavatelé v sociální práci, jelikož to podporuje právě resilienci. (Punová, 2019) Resilienci 
u sociálních pracovníků se také věnuje studie v periodiku The British Journal of Social Work s názvem „Building Resilience in Early-Career Social Workers: Evaluating a Multi-Modal Intervention“. Studie hodnotila navrženou multimodální intervenci, která měla za cíl zlepšit emocionální odolnost a blaho nově kvalifikovaných sociálních pracovníků v dětských službách v Anglii. Konkrétně zkoumala, zda intervence zlepšila osobnostní zdroje spojené s odolností (emoční sebeúčinnost, reflexivní schopnosti, soucit se sebou samým a uspokojení/syndrom vyhoření z pomáhající činnosti). Součástí navrhovaného modelu intervence je šest oblastí jako meditace a mindfulness, kognitivně-behaviorální dovednosti, supervize pro reflexivní praxi, sebeřízení a stanovování si cílů, sebeznalost a akční plánování a také koučink ve formě „peer coachingu“. (Kinman, Grant, 2017.) Ostatní práce specificky nerozlišovali, jak dlouho zmiňovaní sociální pracovníci na své pozici pracují. 
Dále můžeme na kontext koučinku ve vzdělávání sociálních pracovníků nahlížet z hlediska úrovní managementu, od sociálních pracovníků, kteří přímo pracují s klienty, přes vedoucí sociální pracovníky a manažery. Většina těchto studií se zabývala přímo samotnými sociálními pracovníky přímo pracujícími s klienty. Přitom můžeme věnovat pozornost i tomu, zda se již koučink využívá a kde se ještě nevyužívá, ale výzkumy prokazují jeho potenciál a konkrétní způsoby využití. 
Studie Alexandry A. Jost se snažila porozumět zkušenostem sociálních pracovníků, kteří už integrovali koučování do své praxe. Objasňovala to, co motivuje sociální pracovníky stát se kouči, jak sociální pracovníci integrují roli kouče do praxe a jak tato integrace ovlivňuje jejich identitu sociálního pracovníka a také otázky etiky a typy klientům, kterým slouží. O tom se více dočtete v článku nazvaném „Social workers who become life coaches: what does the social work field have to learn“, v překladu „Sociální pracovníci, kteří se stali životními kouči: Co se odvětví sociální práce má naučit“. (Jost, 2013)
Suzanne Triggs se ve své studii věnovala sociálním pracovníkům pracujícími s dětmi. Ti popsali, jak koučink používali a jak jim pomohl v jejich práci. Výzkum využil fokusní skupiny a polostrukturovaných rozhovorů k prozkoumání, zda může použití koučování sociálním pracovníkům poskytnout větší sebevědomí ve schopnosti pozitivně ovlivňovat životy uživatelů služeb v oblasti podpory rodin a ochrany dětí. Používání koučování k usnadnění vlastní změny a stanovených cílů uživatelů služeb transformovalo každodenní praxi sociálních pracovníků a tato zkušenost sociální pracovníky pozitivně znovu spojila s jejich profesními hodnotami a oživila jejich pracovní nasazení. (Triggs, 2020)
Výzkum Suzanne Triggs je zmiňován samotnou autorkou i v článku otisknutém v British Journal of Social Work, z roku 2024. Zde je studie popsána ještě trochu jiným pohledem, i když jde o stejný výzkum, který byl provedený na severu Anglie. Článek se zaměřuje na to, jak sociální pracovníci vnímali průnik rolí sociální práce a koučování a jaký má dopad zapojení těchto dvojích rolí na identitu sociální práce, v souvislosti s ochranou dětí. (Triggs, 2024)
Ann-Margareth E. Olsson publikovala svoji rozsáhlou studii s názvem „Listening to the voice of children: systemic dialogue coaching: inviting participation and partnership in social work, kterou prováděla v období pěti let, s celkem 55 sociálními pracovníky ze sedmi municipalit ve Švédsku. Práce se věnuje využívání systemického koučování v sociální práci, později ve studii nazvaného jako dialogické koučování (Dialogue coaching) a jeho vlivu na práci sociálního pracovníka, a především samotného působení na klienty sociální práce, v tomto případě děti. Využívání dialogického koučování vnáší do sociální práce s dětmi více participace a partnerství. (Olsson, 2010)
V roce 2013 byl v časopise Children´s Voice publikován článek, který představuje výsledky výzkumu, který byl prováděn s administrativními asistenty (Assistant regional administrators), supervidujícími sociálními pracovníky pracujícími s dětmi (Children´s social workers a sociálními pracovníky pracujícími s dětmi (Children´s social workers), pro které byl navržen tzv. „ER coaching program“. Jde o školící a supervizní program Ministerstva pro děti a rodinné služby v Los Angeles, který si kladl za cíl vyvinout interní kouče, kteří mají vášeň pro profesní praxi a touhu předávat naučené dovednosti a postoje svým kolegům. Článek pojednává o tom, jaký měl koučinkový program vliv na jeho účastníky. (Christie a kol, 2013) 
Článek se studií Elizabeth J. Greeno, Kantahyanee Murray a Berenice Rushovich zkoumá implementaci a procesní výsledky hodnocení modelu Maryland FIM (Family Involvent Meeting) pro týmy rozhodující o trvalém umístění dítěte do rodiny. Model FIM vykresluje koučování jako vhodnou metodu v souvislosti se vzděláváním facilitátorů. Pozice facilitátora FIM je zde vnímána jako klinická sociální práce. (Greeno a kol., 2013)
Studie Elizabeth H. Snyder a kolektivu zkoumá implementaci školení motivačních rozhovorů v kombinaci s dlouhodobým a na místě poskytovaným koučováním s cílem připravit a průběžně podporovat sociální pracovníky, aby používali motivační rozhovory při práci s rodinami zapojenými so služeb péče o děti. Koučink je zde prezentován jako důležitá navazující podpora pro to, aby pracovníci pracující s motivačními rozhovory ještě lépe tuto nově nabytou metodu implementovali do praxe. (Snyder a kol. 2012)
Šest studií, které se věnují oblasti vzdělávání sociálních pracovníků, proběhlo v České republice. Z toho byly tři s kvalitativním a tři s kvantitativním výzkumem. Jedna již byla popsána v souvislosti s resiliencí. Nyní bude pozornost věnována zbývajícím pěti.
Beckertová pro svoji bakalářskou práci provedla kvantitativní výzkum, formou dotazníku. Zkoumala, jak rozsáhlé je vědomí o koučování mezi osobami pracujícími v sociálních službách v Liberci a jaké dopady mělo zavedení této metody do jejich praxe. (Beckertová, 2016) Tajanovská v článku nazvaném „Rozvoj a podpora celoživotního vzdělávání sociálních pracovníků optikou profesního svazu sociálních pracovníků v sociálních službách“, otisknutém ve Fórum sociální práce, pojednává o kvantitativním výzkumu, který provedl Profesní svaz sociálních pracovníků. Hovoří o vzdělávání sociálních pracovníků jako o nekončícím procesu. Koučink je zmiňován pouze okrajově jak metoda, o kterou mají sociální pracovníci, především ti ve vedoucích pozicích zájem. (Tajanovská, 2018) Ježková Petrů provedla kvantitativní výzkum s cílem zjistit, které metody jsou ve vzdělávání nejvíce preferované v oblasti sociální práce u vedoucích manažerských pozic a kterým dávají přednost sociální pracovníci a zjistit cíle dalšího vzdělávání u obou skupin. Předmětem výzkumu byla právě i metoda koučinku. (Ježková Petrů, 2021) 
Postavová se v bakalářské práci zabývá kompetenčním modelem ve vzdělávání sociálních pracovníků. Na základě zkonstruovaného kompetenčního modelu jsou v práci navrhnuté vhodné vzdělávací aktivity, které umožní rozvinout kompetence sociálního pracovníka Oblastní charity Uherské Hradiště do požadované úrovně. Jednou ze vzdělávacích aktivit navrženého kompetenčního modelu je „Koučink in the job“, která má rozvíjet kompetenci samostatnosti a odpovědnosti. Konkrétně jde o rozvoj znalostí, schopností, postojů a dovedností, jež povedou k větší samostatnosti, posilování odpovědnosti a zvyšování sebevědomí a ke zkvalitňování a zefektivňování procesů práce. (Postavová, 2013). Do relevantních zdrojů byl ještě zahrnut kvalitativní výzkum Kučerové, která se věnuje Leadershipu ve vedení poskytujících sociální služby. Koučink zde zaznívá od respondentů jako využívaná metoda v manažerských pozicích v zařízení sociálních služeb. (Kučerová, 2023)
Nyní se přesuneme od vzdělávání sociálních pracovníků k oblasti sociální práce s rodinou, dětmi, mladistvými a mladými, která byla druhou nejčastější. Některé studie se prolínaly vícero oblastmi. Následně bude zmíněn kontext těch, které ještě nebyly výše popsány.  
Burroughs si klade za cíl najít spojení mezi oblastmi koučování a sociální práce. Konkrétně zjišťuje, do jaké míry sociální pracovníci ve Spojených státech amerických, kteří pracují s rodinou, používají koučovací strategie. Dále se zaměřuje na to, zda sociální pracovníci spojují své strategie s těmi koučovacími a zda se považují za kouče. (Burroughs, 2014)
Juriga se ve své bakalářské práci předkládá možnost využití koučovacích technik v procesu individuálního plánování, což dokládá na příkladu tvorby individuálního plánu v pobytových sociálních zařízeních pro mladistvé. (Juriga, 2015)
Grief-Hackett a Gallagher píše o podpoře mladých lidí, identifikujících se mezi LGBTQI+, prostřednictvím životního koučinku. (Grief-Hackett, Gallagher, 2018) V Los Angeles (USA) pak proběhla studie (Community Based Participatory Research), které se účastnili mladí lidé ve věku 18–26 let, jsou v pěstounské péči a identifikují se s komunitou LGBTQI+. Průběžné koučování a také školení v oblasti kompetencí týkajících se LGBTQI+ by mělo být součástí pro pracovníky péče o děti a sociální pracovníky. (Mountz a kol., 2020) 
Zajímavou dohledanou studií, co do regionální oblasti, byl výzkum realizovaný v Botswaně, kde je mnoho mladých a nezaměstnaných. Koučink je zde vykreslován tak, že jednou z rolí sociálního pracovníka je právě být koučem. Tuto roli by měli sociální pracovníci vykonávat, aby zlepšili situaci s nezaměstnaností mladých lidí a snížení míry krachujících podniků mladých lidí v Botswaně. (Jongman, 2020) 
Sociální prací s nezaměstnanými se věnuje také výzkum Zatloukala a kolektivu, který píše o přínosu využití koučinku při práci s dlouhodobě nezaměstnanými v kontextu sociální práce a významu koučinku při inovaci vzdělávání budoucích sociálních pracovníků nebo celoživotního učení pro sociální pracovníky. Zmiňován je koučovací model Reteaming, který je podpořen dvěma podrobnými případovými studiemi. Koučovací model Reteaming může být efektivně použit jako vhodný strukturovaný přístup, který se převážně používá v sociální práci založená na silných stránkách. (Zatloukal a kol., 2023)
Bakalářská práce Vašíčkové provádí analýzu vzdělávacích potřeb klientů terapeutické komunity Krok a navrhuje optimální vzdělávací program. Koučink je součástí navrženého vzdělávacího programu, který by měl umožnit opětovné zařazení se do společnosti lidem léčícím se z drogové závislosti. (Vašíčková, 2011)
Práce Liškové navrhuje projekt pro osoby s duševním onemocnění. Inspiruje se seberozvojovým programem ze společnosti KIM Inspire, ve kterém je koučink využíván jako metoda v seberozvojových skupinách, konkrétně ve skupině životní koučink zaměřený na práci se ženami. Lišková má s tímto programem vlastní zkušenost. (Lišková, 2023)
Losertová se ve své bakalářské práci zabývá sociální prací s osobami poskytujícími sexuální služby. Předkládá návrh projektu, jehož cílem je realizace podpůrných aktivit za účelem zvládání obtížných životních situací a následné resocializace sexuálních pracovnic. Koučink je spolu s terénní sociální prací a krizovou intervencí vykreslován jako jedna z účinných metod při práci s touto cílovou skupinou. I proto je kouč součástí realizačního týmu navrženého projektu. (Losertová, 2021)
Sociální prací s osobami ve výkonu trestu svobody se zabýval Bareš. Věnoval se procesu resocializace osob ve výkonu trestu odnětí svobody s využitím nových prvků, používaných v rámci projektu „Otevřená věznice“. Ve své práci zmiňuje tzv. nedirektivní koučink jako vhodnou metodu při práci s touto cílovou skupinou. (Bareš, 2021)
Jako poslední, ale neméně důležitá studie, která stojí za zmínku, je bakalářská práce Novotné s názvem Využitelnost koučování v sociální práci. Ta se nezaměřuje na konkrétní cílovou skupinu, ale zabývá se fenoménem koučování a jeho možnostmi využití v sociální práci a objasňuje, zda má koučink v sociální práci své místo. K tomu využívá kvalitativní výzkum dělaný formou polostrukturovaných rozhovorů. Zaměřuje se na mikroúroveň sociální práce. (Novotná, 2018)
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Koučink je v současné době využíván v různých oblastech sociální práce. Z analyzovaných zdrojů vyplynulo, že nejvíce zmiňovanou oblastí bylo vzdělávání sociálních pracovníků. Jde ale i o metodu, která je využívána při samotné sociální práci s klienty, napříč různými cílovými skupinami. Nejhojnějšími cílovými skupinami, potažmo oblastmi, kde se koučink ve studiích objevoval, byla sociální práce s mládeží, mladistvými a dětmi. U mladých lidí pak dva výzkumy zmiňovaly i sociální práci s těmi, kteří se identifikují jako příslušníci komunity LGBTQI+. Dále to byla sociální práce s nezaměstnanými, s drogově závislými, s osobami poskytujícími sexuální služby, s lidmi s duševním onemocněním, osobami ve výkonu trestu odnětí svobody a v jednom případě šlo o práci s klienty na mikroúrovni, ale s nespecifikovanou skupinou. Podíváme-li se na využívání koučinku v sociální práci s klienty z různých cílových skupin, nutno uznat, že jde o variabilní metodu, která může být využita opravdu různě. 
Přestože má koučování v sociální práci své místo, vždy je potřeba, aby sociální pracovník vytipoval, kdy se klient na koučování hodí a kdy je na to vhodná doba. V rámci koučování by se mělo jednat o klienta, která má velkou motivaci aktivně pracovat na problému a jeho změně či vyřešení a který má kompetence s pomocí koučovacích otázek tento problém řešit. (Novotná, 2018, s. 47) Tento poznatek ostatně navazuje i na teoretický základ z práce Vágaiové, která napsala rozsáhlou práci na téma „Koučink jako nástroj sociální práce a jeho etické aspekty ve vztahu k jednotlivci“. Zmiňuje, že ne vždy je vhodné koučink využít, zejména v situacích, kdy je klient v akutní krizi nebo o sobě není schopen rozhodovat. A koučink navíc odmítá jakékoliv zásahy proti vůli klienta a snaží se vyvarovat manipulativních technik. V ostatních případech může koučink pomoci, za předpokladu, že má sociální pracovník dostatek času a usiluje o dlouhodobé změny. (Vágaiová, 2014, s. 74)
Zmiňujeme zde problémy a řešení. Koučování se zaměřuje především na řešení a růst, nikoliv na patologii. V sociální práci je blízké především přístupům založeným na řešení a silných stránkách a může velmi dobře fungovat. Zatloukal a kol. předpokládají, že může být koučování zaměřené na řešení velmi dobře použito při práci s nezaměstnanými klienty, jelikož podporuje klíčové oblasti psychické pohody. Konkrétně navrhují jako vhodný Reteaming model. (Zatloukal a kol., 2023, s. 13) Další formy koučinku, které se v analyzovaných zdrojích objevovaly, byly GROW, (Juriga, 2015), peer koučink (Kinman, Grant, 2017) a nedirektivní koučink (Bareš, 2021).
Koučování odpovídá současným trendům v sociální práci, jako je participace klientů a individuální přístupy. (Zatloukal a kol., 2023, s. 4) Má místo například v individuálním plánování, kde může být příležitostí k uskutečnění změny. Úspěšnost je pak závislá na předpokladu, že je klient schopen plně převzít zodpovědnost za vlastní vývoj. Plánování s pomocí technik koučinku je efektivnější a je více orientováno na potřeby klienta. Díky jeho použití může dojít k proměně a obohacení individuálního plánu. (Juriga, 2015, s. 30)
Koučink bývá využíván nebo navrhován v různých komplexnějších programech a modelech. Často nefiguruje sám, ale bývá doplňován dalšími metodami a technikami, jako například meditace a mindfulness, kognitivně-behaviorálními techniky, supervize, sebeřízení, akční plánování (Kinman, Grant, 2017) či mentoring (Punová, 2019). Objevuje se také jako vhodná technika v souvislosti s resiliencí (odolností) sociálních pracovníků. (Kinman, Grant, 2017)
Z výzkumů vyplynulo, že by školení koučinku mělo být více rozšířeno mezi univerzitami i programy sociální práce. (Burroughs, 2014) Triggs také zmiňuje, že má koučink uplatnění ve vzdělávání sociálních pracovníků, připravenost k praxi a kontinuálnímu profesnímu rozvoji i identitu. (Triggs, 2024)
Burroughs poukazuje na to, že už sociální pracovníci rozsáhle využívají koučovací techniky, v této studii konkrétně při práci s rodinami. S tím souvisí i to, že sociální pracovníci projevili zájem o školení v oblasti koučování a považují za důležité, aby koučové byli akreditovaní. To podporuje myšlenku, že by programy školení koučů měly být více rozšířeny mezi univerzitami a programy sociální práce. (Burroughs, 2014) Sociální pracovníci jsou ochotni se vzdělávat a rozvíjet své kompetence a měli by tak i činit a zaměstnavatel je povinen další vzdělávání sociálnímu pracovníku zajistit, v rozsahu dle § 111, Zákona o sociálních službách. K tomu mohou využívat specializační vzdělávání zajišťované vysokými školami a vyššími odbornými školami navazující na získanou odbornou způsobilost k výkonu povolání sociálního pracovníka, účast v kurzech s akreditovaným programem, odborné stáže, účast na školicích akcích a účast na konferencích. (Zákon č. 108, § 111) Koučink je ve vzdělávání sociálních pracovníků využíván napříč různými úrovněmi struktury organizací, tedy u manažerů, vedoucích pracovníků i samotných sociálních pracovníků. Ukázalo se, že je na žebříčku využívanosti mezi zaměstnanci, potažmo sociálními pracovníky, na osmém a u vedoucích pracovníků na pátém místě z jedenácti. Nejvíce využívanými jsou odborné přednášky, internet a sebevzdělávání. (Ježková Petrů, 2021) 
Poukažme zde ještě na fakt, že je mezi sociálními pracovníky jako metoda dalšího vzdělávání využívaná i supervize. Ta se hojně objevovala při hledání zdrojů, jelikož byla často v teoretické části prací porovnávána vedle koučinku, terapie a dalších metod. Někdy zaznívala i v názvu Evropské asociace pro supervizi a koučink. Objevovalo se také dost prací týkajících se koučinku v oboru zdravotnictví, sportu, andragogiky a pedagogiky obecně. Tyto práce byly pro detailní analýzu vyřazené. Pro další přehledovou studii by bylo vhodné, aby budoucí badatelé ještě lépe upřesnili kritéria vyhledávání. Stejně tak, aby hledali v dalších databázích, jelikož nevýhodou této přehledové studie je, že pro vyhledávání zdrojů zahrnuje databáze pouze dvě, konkrétně Google Scholar a JSTOR. Výhodou této přehledové studie je, že zahrnuje mnoho zahraničních zdrojů, které jsou psané v anglickém jazyce. Můžeme tak čerpat z poznatků i ze zahraničí, napříč různými státy, a ty využít pro praxi u nás v České republice, kde je výzkumů ke koučinku v sociální práci méně. Pro další bádání by mohlo být zajímavé zacílit ještě více regionálně a porovnávat jednotlivé rozdíly. 
Po empirických výzkumech v oblasti koučinku v sociální práci už volala např. studie Jost v roce 2013. Zmiňovala potřebu výzkumu v oblasti přínosů z přijetí koučování pro obor sociální práce, způsobů, jak může rostoucí obor koučování ovlivnit obor sociální práce a otázek nespokojenosti, odcizení a pocitu bezmoci v rámci oboru sociální práce, které mohou přispívat k rozhodnutí některých praktikujících sociálních pracovníků přejít do oboru koučování. (Jost, 2013) Je zajímavé, že o devět let později, práce Rondero a kol. také doporučuje spustit výzkumné průzkumy v koučování v různých oblastech sociální práce a napříč různými sektory. Doporučuje, aby jednotlivé průzkumy účastníků přesahovaly jednoduché shromažďování demografických údajů a zkoumaly koučování ve vztahu k rozmanitosti, rovnosti, inkluze a sounáležitosti na pracovišti a také provést longitudinální studie hodnotící dopad koučování na výsledky klientů. Mimo jiné se také přiklání k zapojení koučinku do vzdělávacího kurikula a nabízení možnosti získání koučovací certifikace prostřednictvím odborných asociací a vzdělávacích institucí. (Hernandez, Douglas, 2022, 867-868) Významnou novodobější studií, poprvé publikovanou v roce 2020, je studie Triggs, která svým zaměřením a výzkumem zjišťovala, jak sociální pracovníci vnímali průnik rolí sociální práce a jaký dopad mělo začlenění těchto dvojích rolí v kontextu ochrany dětí úřadu v Anglii. Výzkum řeší mezery v literatuře a uznává fakt, že koučování má v profesi sociální práce své místo, což nebylo v předchozí empirické literatuře zřejmé. (Triggs, 2024)
O tom, že má koučink v různých oblastech sociální práce své místo, již není pochyb. S výzkumy, které ověřují, jak koučink ovlivňuje sociální pracovníky, především jaký má dopad na klienty sociální práce, je však dobré i nadále pokračovat, zvláště u nás v České republice, kde je těchto výzkumů opravdu minimum. Jako vhodné se také jeví využít některých navržených projektů nebo utvořit nový a začít koučink sociálními pracovníky při sociální práci s klienty opravdu využívat, nejlépe až poté, co sociální pracovník absolvuje kvalitní školení koučinku s akreditací, třeba už během studií. Zde si však můžeme ještě klást otázku, které školení je pro sociální pracovníky kvalitní a přínosné. Hovoříme-li totiž opravdu o koučinku jako metodě, pak je vhodné mít dlouhodobý výcvik, který nejlépe splňuje požadavky mezinárodní federace koučů (ICF). Koučink jako takový má svůj postup, který je nutné dodržovat, aby opravdu šlo o koučink. Sociálním pracovníkům by mohlo stačit pouze akreditované školení v kratším rozsahu, které se zaměří na využívání koučovacího přístupu při práci s klienty. V tom případě bychom pak neměli zaměňovat koučink a koučovací přístup a měli bychom tyto pojmy využívat správně. Aby celkově bylo možné změřit dopad vlivu koučinku na sociální práci s klienty, jeví se jako vhodné provést studii dlouhodobou, která bude vycházet přímo z praxe sociálních pracovníků v konkrétním zařízení. Je však potřeba mít na paměti správnou terminologii a mít dobře nastavená kritéria.  
Zároveň aby bylo možné měřit dopad, jeví se jako vhodné provést dlouhodobou studii, která bude testována se sociálními pracovníky v konkrétním zařízení sociálních a bude vycházet přímo z praxe sociálních pracovníků v konkrétním zařízení sociálních služeb a která bude mít dobře nastavena kritéria, která budou průběžně a na konci vyhodnocena. Jako zajímavé by se mohlo jevit porovnávat využívání koučinku a jiných metod využívaných v sociální práci při práci s konkrétními klienty. 
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Koučink je obecně metoda, která lze využívat téměř s kýmkoliv, kdo má zájem se rozvíjet a kráčet v životě dopředu a směřovat k řešení. Je patrné, že i u klientů sociální práce bude vhodná a zmíněné výzkumy to dokazují. Akorát je dobré mít na paměti to, co psala Novotná, že je potřeba, aby sociální pracovník vytipoval, kdy se klient na koučování hodí a kdy je na to vhodná doba. A že by mělo jít o klienta, který má velkou motivaci aktivně pracovat na problému a jeho změně či vyřešení a který má kompetence s pomocí koučovacích otázek tento problém řešit. (Novotná, 2018, s. 47) 
Obor koučinku se neustále rozvíjí, i proto můžeme vidět, že se koučování projevuje do jiných profesí, včetně sociální práce. Existují vzrůstající tendence v bádání po tom, zda a v čem přesně má koučování v sociální práci své místo a jaký má konkrétní dopad na klienty a také sociální pracovníky, které koučink využívají. I to byl jeden z podnětů, aby vznikla tato přehledová studie, která si klade za cíl poskytnout přehled dosavadních poznatků o využití koučinku 
v sociální práci. K jeho naplnění pomohlo stanovení dílčích cílů, které jsou v práci zmíněné, a stanovení dvou výzkumných otázek, na které najdete odpovědi v pokročilém literárním review. Cíl této práce byl naplněn.  
Pro přinesení aktuálních poznatků bylo zvoleno období bádání od roku 2010 po současnost a zahrnované byly výhradně empirické výzkumy. Nejčastěji je koučování v sociální práci využíváno v oblasti vzdělávání sociálních pracovníků a vyplynulo, že sociální pracovníci 
o metodu koučinku mají zájem, to v rámci různých úrovní struktury organizací. Jako vhodné se jeví zapojit vzdělávání v koučinku již během studií sociální práce, ale i později v rámci dalšího vzdělávání sociálních pracovníků. Bohužel není přesně popsané, jak by takové zapojení, např. ve vzdělávacím kurikulu nebo dalším vzdělávání sociálních pracovníků, mělo vypadat. Koučovací výcviky jsou dlouhodobé a kouči se během nich učí koučovací znalosti, ale především samotné koučování trénují v praxi a průběžně rozvíjí kompetence kouče. Sociálním pracovníkům by mohl stačit pouze krátkodobější kurz, kde se naučí využívat koučovací přístup, vedení rozhovoru koučovacím stylem a nějaké konkrétní techniky, které jsou při koučinku využívány. 
Využívání koučování může být velmi prospěšné např. při individuálním plánování, což už v praxi prozkoumal a potvrdil Juriga. (Juriga, 2015) U analyzovaných zahraničních výzkumů se ukázalo, že další nejvíce probádanou oblastí, kde je koučink v sociální práci využíván, je práce s dětmi, rodinou a mladistvými, v rámci různých komplexnějších programů. Dále se pak koučink objevil při práci s dlouhodobě nezaměstnanými, lidmi ve výkonu trestu odnětí svobody, osobami poskytujícími sexuální služby, drogově závislými či osobami s duševním onemocněním. Dle vyhledávání však nebyly nalezeny zmínky o koučinku v sociální práci např. při práci s lidmi bez domova nebo seniory. Otázkou do budoucna tedy je, zda i tam je koučink využitelný. 
Faktem, který se ve studiích objevoval, je, že ke koučinku v sociální práci doposud neexistuje velké množství empirických výzkumů na toto téma a stále je vhodné je realizovat. Tato přehledová studie prokazuje, že má koučink v sociální práci své místo a v jakých kontextech se o tomto tématu již píše.  Navrhuje však také dále pokračovat ve výzkumech, nejlépe dlouhodobou studií, která bude prováděná v praxi zařízení sociálních služeb, se sociálními pracovníky, kteří budou při práci s klienty koučink či koučovací přístup v praxi využívat. Jako vhodné se jeví, aby se výzkumu zúčastnili jak sociální pracovníci, tak i klienti. Pozornost by mohla být věnována cílové skupině klientů, která ještě nebyla tolik probádána. Je důležité, aby už od začátku byla vhodně nastavená kritéria, na základě kterých bude měřen dopad na obě skupiny. Jelikož jistým omezením této studie bylo vyhledávání pouze ve dvou databázích, budoucí badatelé mohou navázat prohledáváním dalších databází. 
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