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1. Úvod
Cílem této bakalářské práce je představit instituci Nejvyšší kontrolní úřad, která má v rámci České republiky významné postavení. V souvislosti s tímto úřadem lze hovořit o tzv. „čtvrté moci“, a to moci kontrolní, která doplňuje moc výkonnou, zákonodárnou a soudní. I přesto, že Nejvyšší kontrolní úřad úzce spolupracuje s vládou, parlamentem a dalšími státními organizacemi, je vymezen jako instituce nezávislá. V Ústavě je jí věnována celá jedna hlava. Stěžejním právním předpisem zůstává zákon č. 166/ 1993 Sb., o Nejvyšším kontrolním úřadu, který bude používán jako jeden z hlavních zdrojů informací. 

Bakalářská práce je koncipována do dvou částí. V první z nich je vymezen Nejvyšší kontrolní úřad z pohledu historického od Rakousko-Uherska přes první republiku a komunistický režim až do současnosti, dále vztah k nejvyšším orgánům státu, pravomoci a působnosti NKÚ, podrobněji bude určena organizační struktura a způsob hospodaření Nejvyššího kontrolního úřadu.

Druhá část bakalářské práce se bude věnovat kontrolní činnosti. Nejprve základnímu vymezení kontroly, dále finanční kontrole, kontrole státního rozpočtu a státního závěrečného účtu a téměř v samém závěru práce bude představena kontrolní činnost NKÚ a mezinárodní spolupráce.  

2. Nejvyšší kontrolní instituce v Evropě
V Evropě existují dva typy nejvyšších kontrolních institucí a to: latinský systém národních kontrolních úřadů, který je spjat s Francií, a anglosaský systém národních kontrolních úřadů, jež má své kořeny ve Velké Británii. 

Hlavním rozdílem mezi těmito dvěma typy je vztah kontrolních institucí k parlamentu. V latinském systému je možno ukládat nápravná opatření a uplatňovat exekutivní pravomoci. Kdežto v systému anglosaském lze výsledek kontroly pouze zveřejnit a řešení problému následně přenechat příslušným orgánům. V Evropě se vyskytuje i kombinace obou typů kontrolních institucí, jedná se o systém smíšený.

Lze rozlišovat i způsob řízení kontrolní instituce. Jedná se o monokratický systém řízení, kde je pravomoc koncentrována do rukou jediné osoby, nebo kolegiální systém řízení, který spočívá v tom, že jedna osoba může kontrolní úřad navenek řídit a zastupovat, ale rozhodovací pravomoc náleží kolegiálnímu orgánu (kolegium, shromáždění).

NKÚ ČR odpovídá anglosaskému typu systému a je řízen kolegiálním systémem, aby byla zajištěna co největší objektivita při kontrole. Z toho důvodu rozhodnutí schvaluje a rovněž o nich rozhoduje Kolegium Nejvyššího kontrolního úřadu, které je tvořeno prezidentem, viceprezidentem a patnácti členy. O volbě prezidenta a viceprezidenta jsem se již zmínila výše. Členy NKÚ volí Poslanecká sněmovna z kandidátů navržených prezidentem NKÚ. V kolektivním rozhodování NKÚ se odráží prvky nezávislosti jak při schvalování plánu kontrolní činnosti, tak i ve finanční stránce.
 

V článku od JUDr. Novákové v časopise Integrace
, jsem se dočetla o odlišném členění nejvyšších kontrolních úřadů, a to do čtyř typů. Prvním z nich je germánsko-skandinávská kontrola, do níž patří instituce, které jsou ze své činnosti odpovědné parlamentu. Druhým typem je účetní dvůr francouzského právního okruhu, pro něj je charakteristické, že dvůr rozhoduje formou soudcovského rozhodnutí. 
Předposledním typem je generální kontrolor anglického právního okruhu. Kontrolní instituce mají blízko k parlamentu a jsou nezávislé na správě. Mezi poslední druh kontrolních úřadů patří instituce latinskoamerické účetní kontroly. V některých zemích fungují jako soudy nebo jsou k nim zřizovány účetní soudní dvory.




S postavením a působností nejvyšších kontrolních úřadů úzce souvisí Limská deklarace, která byla přijata na IX. kongresu světové organizace International Organization of Supreme Audit Institutions v roce 1977 v Limě. Zmíněný dokument pojednává o zásadách pro formování nejvyšších kontrolních institucí a rovněž konstatuje, že v každém státě by měl fungovat nezávislý kontrolní orgán. V deklaraci dále nalezneme základní cíle prováděné kontroly, mezi něž patří „řádný výkon správních činností, náležité a oprávněné použití veřejných prostředků, úsilí o spolehlivé vedení hospodaření“.
 Limskou deklaraci tvoří celkem osm oddílů, ve kterých nalezneme předpoklady pro efektivní a řádné fungování nejvyšších kontrolních institucí. Preambule odkazuje na nezbytnost nejvyšších kontrolních úřadů, jako důvod uvádí zajištění „stability a rozvoje států v souladu s postupy OSN“
  Velmi důležité je, aby nezávislost nejvyšších kontrolních úřadů byla legislativně zabezpečena, aby byl zcela jasně vymezen jejich vztah k vládě, parlamentu a především státní správě. Nezbytné je i předem definovat jejich kontrolní působnosti, včetně metod a postupů, které smějí používat. 

Podle Limské deklarace je na jedné straně cílem kontroly „odhalování odchylek od přijatých norem, porušení zákonnosti, účelnosti a úspornosti spravovaných zdrojů, a na straně druhé přijímání opatření k nápravě, sjednání náhrad škod, rozhodování o odpovědnosti příslušných stran a určitým způsobem zajišťovat prevenci (tzn. učinit opatření, aby k porušování opakovaně nedocházelo).“
 

Z páté části Limské deklarace bych ráda připomněla, že „nejvyšší kontrolní úřady mohou plnit úkoly objektivně pouze tehdy, jsou-li nezávislé na kontrolovaném subjektu a chráněny proti vnějším vlivům. Zřízené kontrolní úřady a potřebná míra jejich nezávislosti má být stanovena ústavou, podrobnosti mohou být určeny v zákoně“.

Deklarace neopomněla vymezit i postavení členů úřadu především v tom, že nesmějí podléhat vlivům subjektů, vůči kterým je kontrola vykonávána a nesmí jím být prokázána ani jiná závislost.

Jedenáctá část Deklarace popisuje, že v případě, postrádají-li kontrolní zjištění formu právně vynutitelných rozsudků, je nejvyšší kontrolní úřad zmocněn k tomu, aby se obrátil

 na orgán, který je kompetentní v daném případě postupovat tak, že přijmou nezbytná opatření a uplatní odpovědnost.









Dále se budu zabývat částí Limské deklarace týkající se působnosti Nejvyššího kontrolního úřadu. Kontrole Nejvyššího kontrolního úřadu podléhá celá správa veřejných prostředků bez ohledu na to, jak se promítnou ve státním rozpočtu. „Důkladná kontrola smluvních závazků a veřejných prací má být prováděna, včetně kontroly jejich provádění a hospodárnosti.“
 Dle ustanovení Limské deklarace do kontrolních kompetencí NKÚ náleží všechny soukromoprávní subjekty, pokud je splněna podmínka, že se na nich stát podstatně finančně podílí. 

Informace o Limské deklaraci jsem čerpala opět z článku JUDr. Novákové, která zároveň popisuje svůj negativní postoj k právní úpravě a postavení NKÚ ČR. V některých bodech s autorkou souhlasím, např. zásadním nedostatkem zákona o NKÚ je skutečnost, že z něj nelze jasně vyvodit přesný obsah kontrolní působnosti, stejně jako zde není bezpochybně formulováno, co je považováno za nezávislost úřadu. Ústava ČR sice přispívá k částečnému objasnění této problematiky, ale ne zcela dostatečně.
 

Za další nedostatek autorka považuje, že NKÚ postrádá právo k ukládání sankcí. Má pouze oprávnění žádat nápravná opatření. Sankční pravomoc NKÚ je obsažena v právu EU, které má být správní úpravou ČR kompatibilní, ale dosud není. Nutností se tedy stává doplnit současnou právní úpravu tím způsobem, aby odpovídala právní úpravě EU. Právě nedostatečná aplikace tohoto práva, které má být společné všem kandidátským zemím, brání jeho rychlejšímu šíření. V hodnotících zprávách z Bruselu byly odsuzovány právě výše zmíněné nedostatky, které jsou chápány jako slabá místa, jež jsou hlavní překážkou účinnému použití společného práva. I v oblasti finanční kontroly. Komise EU uvažuje o finanční podpoře, která bude poskytována státům za účelem odstranění těchto slabých míst.

3. Nejvyšší kontrolní úřad

Kořeny finanční kontroly sahají až do Číny do roku 221 př. n. l. Již tehdy se císař rozhodl, že je třeba administrativu chránit před korupcí a byrokracií. Dokonce nechal vytesat edikt o zřízení nezávislé státní kontroly, jenž se dochoval dodnes.

V Evropě se pojem nezávislé kontroly zařadil mezi tři složky dělby moci až v druhé polovině 20. stol. Dosud neexistuje jednotný model externí finanční kontroly. Demokratické státy nejen v Evropě, ale i ve světě si individuálně zřizují nejvyšší kontrolní instituce. Jejich hlavním úkolem je informovat o tom, jak veřejnoprávní i soukromoprávní subjekty hospodaří se svěřenými prostředky.

3.1 Historie 

Za první kontrolní instituci v českých zemích byla považována Dvorská účetní komora (Hofrechnungskammer). Její založení se datuje rokem 1761. Pro instituce, jež předcházely dnešnímu Nejvyššímu kontrolnímu úřadu, byly příznačné neustálé změny názvů této kontrolní instituce v průběhu let. V roce 1792 byl název změněn na Hlavní státní účtárnu (Staatshauptbuchhaltung), o dva roky později na Nejvyšší státní kontrolu (Oberste Staatskontrolle). Roku 1805 byla instituce opět přejmenována na Generální účetní ředitelství (General-Rechnungs-Direktorium). Nejvyšší kontrolní účetní úřad (Oberste Rechnungs-Kontroll-Behörde) byl založen v roce 1840. Po šestadvaceti letech byl nahrazen Nejvyšším účetním dvorem (Oberster Rechnungshof ), který na našem území působil až do vzniku Československé republiky roku 1918. Nejvyšší účetní dvůr fungoval i za dob Rakousko-Uherska. 

V českých zemích byly finance spravovány zemskými místodržitelstvími, od nichž byla později oddělena zemská finanční ředitelství. Na území dnešní ČR se nacházela tři v čele se zemským místodržitelem. „Do jejich působnosti náležel dozor nad nadacemi a burzami, povolování obecních a okresních spořitelen, revize ročních státních, veřejných a politických
institucí, dozor nad pojišťovnami, celní a katastrální dozor. Místodržitelství dále zajišťovalo rozdělování finančních prostředků, také rozdělování a sledování oběhu mincí.“ 
 


Mezi další orgány státní správy zabývající se správou financí byla okresní hejtmanství, do jejichž kompetence spadala správa přímých daní. Hejtmanství vyměřovala nebo vydávala platební rozkazy a prováděla potřebná šetření. Dále prováděly a nařizovaly berní exekuce.

Správu nepřímých daní a cel měla v kompetenci okresní finanční ředitelství a celní agendou byly pověřeny celní úřady, které byly podřízeny finančním ředitelstvím. Daňová kontrola byla zajišťována daňovými a finančními inspektory a na nejvyšším stupni stál Nejvyšší účetní dvůr, podřízený přímo císaři. Jeho hlavní činností bylo zejména hodnocení hospodaření správních úřadů a předkládání státní účetní uzávěrky parlamentu.

Zákonem č. 175/1919 Sb., o zřízení a působnosti nejvyššího účetního kontrolního úřadu, byl uzákoněn Nejvyšší účetní kontrolní úřad v Praze. Hlavním cílem jeho kontroly po roce 1919 byla správní a státní kontrola a dále kontrola pokladní správy. Tento zákon byl tvořen pouze patnácti paragrafy, v nichž se vymezuje složení, působnost a pravomoci úřadu. Nejvyšší účetní kontrolní úřad byl monokraticky a nezávisle orientován, mezi jeho hlavní činnosti patřila kontrola státního hospodářství a státního dluhu. Mezi jeho kompetence spadala kontrola hospodaření ve veřejných rozpočtech, kontrola státního hospodářství, státního dluhu a státních podniků, sestavování státního závěrečného účtu. (Je pozoruhodné, že tento úřad fungoval beze změn až do roku 1951, nebereme-li v potaz dobu nacistické okupace.)
Roku 1927 byla vytvořena nová daňová soustava, jako reakce na vznik Československa. V důsledku měnové reformy Aloise Rašína došlo k oddělení české měny, k vyhlášení samostatného celního území, v roce 1925 ke zřízení Národní banky československé. Důležitým orgánem se staly berní správy, které vyměřovaly přímé daně. Jim byly podřízené berní úřady, jež měly na starost provádět daňové exekuce a účetní agendu. O správu nepřímých daní se starala okresní finanční ředitelství a o celní správu celní úřady. Berní úřady a okresní finanční ředitelství patřily mezi orgány první instance. Do druhé instance spadala zemská finanční ředitelství, která byla odvolacím orgánem proti rozhodnutí finančních úřadů a byla podřízená Ministerstvu financí. Dále byla zřízena řada nových orgánů, mezi které patřilo, např. Ředitelství státního dluhu a Ústřední státní pokladna. 
Po roce 1948 došlo ke změnám v oblasti finančního práva. Byly zavedeny nové daně a byl nastolen model sovětského způsobu hospodaření. Od roku 1949 byly zrušeny finanční úřady a nahradily je národní výbory. Byla vytvořena Ústřední celní správa, pod kterou spadaly jednotlivé celnice. V roce 1953 došlo k měnové reformě, díky níž došlo ke snížení státního dluhu, avšak na úkor životních úspor občanů státu.

Po roce 1960 vznikla Ústřední komise státní kontroly a statistiky, jejíž náplní byl dozor „nad plněním státního plánu ve výrobních organizacích. Kontrole centrálních orgánů byla věnována pouze malá pozornost.“
 

Samostatné finanční správy v rámci okresů a měst byly zřízeny až od roku 1970. Měly za úkol výkon správy a kontrolu příjmů a výdajů ústředních rozpočtů státu.“ Jejich působnost byla ale omezená pouze na daně a odvody ukládané národním výborům a tzv. socialistickým organizacím. Správa daní placených občany zůstala i nadále v působnosti národních výborů.“

V roce 1970 byl jako nejvyšší kontrolní orgán zřízen Výbor lidové kontroly ČSSR ústavním zákonem o opatření v soustavě federálních ústředních orgánů.
 Jednalo se o ústřední orgán státní správy. V čele stál předseda, který byl rovněž členem vlády. Byl závislý na jmenování a odvolání vládou. Od roku 1971 do 1990 platil zákon o lidové kontrole.

Po pádu komunismu byl přijat zákon č. 531/1990 Sb., o územních finančních orgánech. Tímto zákonem byly zřízeny finanční úřady a finanční ředitelství, do jejichž kompetence spadala správa daní a odvodů od finančních správ. Činnost státní kontroly byla rozdělena na dvě části. Do jedné spadala kontrola státní správy a do druhé orgány podřízené Úřadu, dále právnické osoby a jiné osoby, které přijímaly prostředky ze státního rozpočtu.

Situace po vzniku samostatné ČR 

V České republice byl ústavním zákonem č. 481/1991 Sb., zřízen Nejvyšší kontrolní úřad. Na rozdíl od předchozího orgánu se jednalo o nezávislý úřad, jehož hlavní činností byla 
kontrola tvorby a užití prostředků státního rozpočtu, včetně kontroly hospodaření s nimi a v neposlední řadě i kontrola státního závěrečného účtu. Členové rady NKÚ i prezident NKÚ byli voleni Českou národní radou.  Až do roku 1993 fungovalo souběžně s Nejvyšším kontrolním úřadem Ministerstvo státní kontroly. V roce 1993 byl zřízen Nejvyšší kontrolní úřad v dnešní podobě.

3.2 Právní rámec
3.2.1 Postavení NKÚ v právním řádu ČR

Zákonem č.166/1993 Sb., o Nejvyšším kontrolním úřadu, ve znění pozdějších předpisů, byl zřízen Nejvyšší kontrolní úřad (dále jen NKÚ). V tomto zákoně je vymezeno postavení, působnost, organizační struktura a další podrobnosti. Dále existenci Nejvyššího kontrolního úřadu zakotvuje čl. 97 Ústavy České republiky. „NKÚ je vymezen jako nezávislý orgán, vykonávající kontrolu hospodaření se státním majetkem a plnění státního rozpočtu“.
 Je pozoruhodné, že zákon o NKÚ byl od svého vzniku již dvanáctkrát novelizován, což je nemalý počet změn. Četnost změn vede k nestabilitě právního předpisu, která je markantní při srovnání s počtem novelizací původního zákona o NKÚ, který platil beze změn třicet dva let.

Pro doplnění postavení NKÚ, bych ráda uvedla další orgán, který je stejně jako NKÚ upraven samostatným zákonem. Jedná se o Českou národní banku. Existenci ČNB zakotvuje Ústava ČR, a to v čl. 98, který odkazuje na zákon č.6/1993 Sb., o České národní bance, ve znění pozdějších předpisů. Jejím hlavním cílem je péče o stabilitu měny a kontrola činnosti komerčních bank na území ČR. Je rovněž nezávislým orgánem. Společně s NKÚ se jedná o dva nejvyšší kontrolní orgány, které jsou oprávněny provádět kontrolu finančně právních vztahů v České republice. 
„Dalším významným nástrojem v systému kontroly veřejných financí se stal zákon o finanční kontrole ve veřejné správě a k němu prováděcí vyhláška č.416/2004 Sb., kterou se provádí zákon č.320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů, ve znění zákona č.309/2002 Sb., zákona č.320/2002 Sb. a zákona č. 123/2003 Sb.“ 

Stát také zabezpečuje kontrolu činností v soukromém právu u institucí, jako jsou pojišťovny, banky, stavební spořitelny, investiční společnosti, penzijní fondy a burzy. Jednotlivé zákony přesně stanovují podmínky pro činnosti těchto institucí a možnosti provádění dozoru nad těmito institucemi. Jedná se například o zákon č. 248/1992 Sb. Zákon o investičních společnostech a investičních fondech, zákon č. 363/1999 Sb., o pojišťovnictví, zákon č. 96/1993 SB., o stavebním spoření apod.
3.2.2 Vztah NKÚ k vrcholným orgánům státu
NKÚ je státním orgánem s celostátní působností, ale nepatří mezi ústřední správní úřady, a tudíž mu nenáleží stejná oprávnění jako vládě a dalším ústředním správním orgánům, které jsou vázány zákonem č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů.
NKÚ nepodléhá úkolům Poslanecké sněmovny z toho důvodu, aby činnost NKÚ nebyla politizována. „Úřad je vázán celým právním řádem a jeho funkcionářům není přiznáno ústavní oprávnění odmítnout uplatnění podzákonného právního předpisu, pokud podle jejich názoru odporuje zákonu, ani oprávnění navrhnout Ústavnímu soudu zrušení zákona, který podle jejich názoru odporuje zákonu ústavnímu.“
 NKÚ nezasahuje do práv kontrolovaných osob při výkonu kontroly, jeho úkolem je pouze zjišťování a vyhodnocování.

Vztah prezidenta republiky a NKÚ

Vzájemný vztah prezidenta a viceprezidenta NKÚ s prezidentem republiky se projevuje ve jmenování členů do vedení Úřadu. Jmenování prezidenta NKÚ do funkce je úkolem prezidenta republiky. Tato pravomoc nepatří však výlučně prezidentovi, ale je zde určitá vazba na Poslaneckou sněmovnu. Jde o tzv. akt vyžadující kontrasignaci předsedy vlády nebo jiného člena, který k tomu byl pověřen.
 Prezident a viceprezident Úřadu, kteří byli takto jmenováni, mohou být odvoláni pouze ze zákonem stanovených důvodů, a to uplynutím devítiletého funkčního období, rezignací na vykonávanou funkci, dále v důsledku soudního rozhodnutí, v němž byli zbaveni způsobilosti k právním úkonům, nebo jim byla způsobilost omezena, či pokud byli odsouzeni pro trestný čin. Hlava NKÚ může být odvolána prezidentem republiky a to jen na návrh Poslanecké sněmovny. Opět se jedná o kontrasignační akt.
  Odvolání lze provést tímto způsobem pouze tehdy, pokud je splněna některá ze zákonem stanovených možností. 
Vztah Parlamentu a NKÚ

Vztah NKÚ s Parlamentem ČR spočívá v tom, že Úřad pro Poslaneckou sněmovnu vykonává kontrolu nad hospodařením se státním majetkem. Naopak Poslanecká sněmovna navrhuje prezidentu ČR kandidáty na post prezidenta a viceprezidenta NKÚ. „Prezident NKÚ má právo se účastnit schůzí Poslanecké sněmovny, Senátu a jiných orgánů, pokud jsou zde projednávány návrhy a stanoviska, které Úřad předložil. Požádá-li o slovo, bude mu uděleno. Nemá však právo účastnit se schůzí vlády.“

Vztah vlády a NKÚ

Vládě předkládá Úřad schválený plán kontrolní činnosti a výroční zprávu. Po uveřejnění ve Věstníku NKÚ odesílá vládě kontrolní závěry a na požádání kontrolní protokoly a jiné doklady.

Vztah správních úřadů a NKÚ

Nesmíme opomenout vztah Úřadu ke správním úřadům, jež spočívá v kontrole, kterou NKÚ vykonává. Jedná se opět o kontrolu hospodaření s rozpočtovou kapitolou, která do kompetence správních úřadů náleží. Ministerstva si mohou vyžádat kontrolní závěry.

Vztah soudní moci a NKÚ

A co vztah Nejvyššího kontrolního úřadu a soudní moci? Zde platí neslučitelnost výkonu funkcí. Výjimkou je výkon funkce člena v Kárné komoře NKÚ, kde jsou dva členové 
rovněž soudci Nejvyššího soudu.
 Rozsudek o odvolání proti rozhodnutí Kárné komory je v rukou Nejvyššího soudu. Pokud by došlo ke stížnosti na zásah do základních lidských práv a svobod při provádění kontroly Úřadem, rozhoduje o případu Ústavní soud.

Vztah České národní banky a NKÚ
NKÚ je oprávněn vykonávat kontrolu hospodaření ČNB v oblasti výdajů na pořízení majetku a výdajů na provoz České národní banky
. Prezident NKÚ je povinný neprodleně zasílat schválený kontrolní závěr České národní bance, je-li kontrolovanou osobou
. Dříve ale ČNB nepodléhala kontrole ze strany NKÚ.
3.3 Organizace NKÚ
3.3.1 Struktura úřadu a pravomoci orgánů

NKÚ je tvořen orgány, které jsou uvedeny v zákoně o NKÚ. Patří mezi ně:

· Prezident NKÚ, 
· Viceprezident NKÚ, 
· Kolegium NKÚ, 
· Senáty NKÚ,  
· Kárná komora NKÚ.
Kromě zákona č.166/1993 Sb., je pro fungování stěžejní organizační řád Úřadu, jednací řád Kolegia Úřadu, jednací řád senátů Úřadu a kárný řád.

Prezident NKÚ
Podmínkami pro jmenování prezidenta nebo viceprezidentem Úřadu do funkce dle zákona č. 166/1993 § 10 odst. 1 jsou: 
a) občanství České republiky,

b) je způsobilý k právním úkonům,

c) je bezúhonný, splňuje podmínky stanovené zvláštním zákonem, zkušenosti a morální vlastnosti dávají záruku, že bude svoji funkci řádně zastávat,

d) ukončené vysokoškolské vzdělání,

e) dosáhl věku 35 let.

Prezident Úřadu má celou řadu pravomocí, z nichž bych zmínila jen ty nejdůležitější. Ostatní jsou vymezeny v§ 2 zákona o NKÚ. Jeho úkolem je řídit a zastupovat NKÚ navenek, předsedat Kolegiu a Kárné komoře. Dále předkládá Kolegiu návrh plánu kontrolní činnosti, návrh rozpočtu a závěrečného účtu, návrh organizačního a pracovního řádu Úřadu. Po projednání jeho návrhu organizačního a pracovního řádu Kolegiem se podílí i na jeho schválení. Za podmínky, že jsou projednávány návrhy a stanoviska, které Úřad předložil, se prezident Úřadu může účastnit schůzí Poslanecké sněmovny, Senátu a jejich orgánů. Na druhou stranu, vyžádá-li si Poslanecká sněmovna nebo Senát účast prezidenta Úřadu na jednání, je povinen se zúčastnit.

Viceprezident NKÚ
Hlavní funkcí viceprezidenta je plně zastupovat v případě prezidentovi nepřítomnosti. O tom zda a jaké pravomoci přebírá za prezidenta, rozhoduje organizační řád Úřadu. Nevykonává-li funkci prezident ani viceprezident Úřadu, náleží výkon této funkce nejstaršímu členovi Úřadu. Zánik funkce viceprezidenta i prezidenta Úřadu vymezuje rovněž § 10 v odstavci 8 zákona o NKÚ. 
Výkon funkce prezidenta Úřadu a viceprezidenta Úřadu končí:
a) uplynutím funkčního období,

b) odvoláním prezidentem republiky na návrh Poslanecké sněmovny,

c) doručením rezignace prezidentu republiky,
d) právní mocí rozsudku, jímž je zbaven, nebo omezen způsobilosti k právním úkonům,
e) právní mocí rozsudku, jímž byl odsouzen pro trestný čin.

Je nezbytné postupovat v souladu se zákonem č. 451/1991 Sb.,
 kterým se stanoví některé další předpoklady pro výkon některých funkcí ve státních orgánech a organizacích.
Členové NKÚ
Dalším orgánem Úřadu jsou jeho členové. Při vymezování jejich činností, pravomocí a dalších podrobností opět využiji zákona č. 166/1993 Sb. „Člen Úřadu vykonává kontrolu, řídí kontrolní činnost a vypracovává kontrolní závěry podle plánu kontrolní činnosti senátů Úřadu a Kolegia Úřadu“.
 Mezi další pravomoci patří rozhodování o námitce podjatosti, pokud je namířená proti kontrolorovi a vznesla ji osoba kontrolovaná. Členy volí na návrh prezidenta Úřadu PSČR. Člen zahajuje výkon své funkce složením slibu do rukou předsedy Poslanecké sněmovny.  Podmínky, vznik funkce a jiné podrobnosti opět upravuje zákon o NKÚ. Délka funkčního období není právně upravena, lze se řídit pouze podmínkami pro zánik funkce:

a) uplynutím funkčního období,

b) odvoláním prezidentem republiky na návrh Poslanecké sněmovny,

c) doručením rezignace prezidentu republiky,

d) právní mocí rozsudku, jímž je zbaven nebo omezen způsobilosti k právním úkonům,

e) právní mocí rozsudku, jímž byl odsouzen pro trestný čin.

Kolegium NKÚ
Kolegium je tvořeno prezidentem, viceprezidentem a členy Úřadu. Mezi hlavní činnosti Kolegia patří rozhodování a schvalování nejrůznějších návrhů. Je vázáno rozhodovat hlasováním, přičemž je nutný hlas nadpoloviční většiny přítomných členů Kolegia. Pokud nastane situace, při které je počet hlasů vyrovnán, rozhoduje hlas předsedajícího. Zákon o NKÚ blíže specifikuje o jakých záležitostech je Kolegium oprávněno rozhodovat a co schvaluje.
Senáty NKÚ
Senáty Úřadu jsou složené ze tří a více členů Úřadu. Jedná se o kolektivní orgán Úřadu. Senáty zřizuje Kolegium Úřadu a rozhodují hlasováním, kterého se musí účastnit všichni jeho členové. Senát schvaluje kontrolní závěry za přítomnosti všech svých členů. „Rozhodnutí je přijato, vyjádří-li s ním souhlas nadpoloviční počet členů senátu Úřadu.“

Kárná komora NKÚ
Kárná komora je obsažena v § 37 zákona o NKÚ a bude blíže popsána v části 3.4 o kárné odpovědnosti NKÚ.

NKÚ se mimo jiné dělí na sekce. Dle organizačního řádu je úřad tvořen:

· prezidentem, 
· viceprezidentem, 
· kolegiem, 
· kanceláří prezidenta, 
· kanceláří viceprezidenta, 
· sekcí kontrolní, 
· sekcí správní, 
· odborem interního auditu,

· odborem bezpečnostního ředitele.

Postavení prezidenta, viceprezidenta a kolegia jsem již objasnila. Nyní bych pokračovala ve vymezení činností kanceláře prezidenta a dalších sekcí.
Kancelář prezidenta tvoří sekretariát, který vykonává určitou administrativní činnost pro prezidenta NKÚ. Jde např. o vedení dokumentace, organizování porad a jejich následné zapisování a přípravu podkladů týkajících se práce prezidenta. Kancelář dále tvoří tajemník prezidenta, který zajišťuje konzultační činnosti pro prezidenta, mezi něž patří účast na jednáních se zahraničními zástupci či komunikace s institucemi veřejné správy. Součástí kanceláře prezidenta jsou poradci prezidenta a odbor právní, odbor komunikace a odbor mezinárodních vztahů. Mezi hlavní činnosti poradců prezidenta patří příprava stanovisek 
a podklady pro jednání prezidenta. 
Odbor právní se zejména zaobírá zpracováváním vnitřních předpisů a přispívá k výkladu právních předpisů. Odbor komunikace se zabývá přípravou Věstníku NKÚ a jiných publikací Úřadu, dále analyzuje mediální ohlasy, které se týkají NKÚ, a stará se o obsah internetu. Poslední součástí kanceláře prezidenta je odbor mezinárodních vztahů, který zprostředkovává Úřadu styky se zahraničím a s orgány Evropské unie. Zajišťuje překlady různých dokumentů pro účely NKÚ a také vyhodnocuje, jak se české právo přibližuje právu EU.

Kancelář viceprezidenta zajišťuje pro viceprezidenta NKÚ podobné administrativní činnosti jako kancelář prezidenta pro prezidenta NKÚ. Kancelář viceprezidenta je složena ze sekretariátu a tajemníka viceprezidenta.

Do sekce kontrolní spadají územními odbory a šest samostatných odborů, z nichž každý má na starosti jiný sektor. Odbor číslo I se zabývá navrhováním plánů kontrolních činností, následně vyhodnocuje závěry kontrol a sestavuje podklady pro výroční zprávu. 
Odbor číslo II kontroluje výběr daní přímých i nepřímých, ostatních příjmů a cel. Dalším předmětem dozoru je plnění státního rozpočtu a vyhodnocení stanovisek ke státnímu závěrečnému účtu. 
Odbor s číslem III se zabývá kontrolou peněžitých prostředků poskytovaných ze státního rozpočtu. Sleduje hospodaření se státním majetkem u státních podniků, příspěvkových organizací, státních fondů apod.
Odbor s číslem IV se orientuje na specializovanou kontrolu zemědělství a rozvoje venkova. 

Odboru V náleží sekce kontroly železniční, silniční, vodní a letecké infrastruktury. Práce odboru VI spočívá především v kontrolní činnosti finančního auditu. Územní odbory provádějí kontroly v rámci svého regionu.

Do sekce správní spadají čtyři odbory, odbor finanční, odbor hospodářské správy, personální a odbor informatiky. Jak už napovídá název odborů, každý z nich se zaobírá sekcí spadající do jejich působnosti. 

Odbor interního auditu je funkčně nezávislý útvar a jeho úkoly jsou předem vymezeny. Patří mezi ně, např. zpracovávání ročních a střednědobých plánů interního auditu.
 Poslední sekcí je odbor bezpečnosti ředitele, který se stará o ochranu utajovaných informací, plní úkoly ostrahy a ochrany. 

Při popisu organizační struktury jsem čerpala ze dvou zdrojů. Prvním byly internetové stránky NKÚ
 a tím druhým byla brožura vydaná Nejvyšším kontrolním úřadem a v ní jsem se dočetla o trochu odlišném členění organizační struktury. Je zde kladen důraz na vedoucí jednotlivých sekcí, kteří jsou za svěřený úsek odpovědní, uplatňují práva a vykonávají povinnosti v rámci rozsahu působností a pravomocí jim svěřených. Jsou rozlišovány tři sekce, z nichž každá má svého vrchního ředitele. „Vrchní ředitel sekce 1 řídí tajemníka a sekretariát Kolegia, kancelář prezidenta Úřadu, ředitele a vedoucí organizačních útvarů své sekce.“

Ředitel druhé sekce má na starosti řízení svého sekretariátu a oblastních odborů. Ze své funkce je odpovědný viceprezidentovi Úřadu. Hlava sekce třetí, kterou je opět ředitel, je také podřízen viceprezidentovi. Jeho hlavní činností je řídit ředitele gesčních
 odborů a ředitele odboru plánu, včetně sekretariátu. Prezident Úřadu je oprávněn zřizovat poradní orgány, které jsou právně vymezeny ve vnitřních předpisech NKÚ. Mezi ně patří například komise pro posuzování rozkladů proti rozhodnutí o uložení pokuty, štáb obrany pro řízení otázek obrany a krizových situací.

3.3.2 Postavení a působnost NKÚ
„Působnost státního orgánu vyjadřuje právem stanovený předmět, obsah a rozsah jeho činnosti.“
 Působnost lze také chápat jako určitý souhrn povinností státního orgánu a vede k bližšímu vymezení pravomoci. Věcnou působnost zpravidla vykonává Kolegium Úřadu. 
Jedná se o schvalování: 

· plánu kontrolní činnosti,
· návrh rozpočtu Úřadu předkládaný Poslanecké sněmovně a závěrečný účet rozpočtové

· rozpočtové kapitoly Úřadu,

· všech kontrolních závěrů, z nichž vychází stanovisko ke státnímu závěrečnému účtu,

· výroční zprávu,

· kontrolních závěrů, které si stanoví při schvalování plánu kontrolní činnosti nebo které mu přikáže prezident Úřadu,

· jednacích řádů Kolegia Úřadu a senátů Úřadu,

· kárného řádu.
„Dále rozhoduje o odvolání proti rozhodnutí o námitce proti kontrolnímu protokolu, o námitce podjatosti, pokud ji vznesla kontrolovaná osoba proti členu Úřadu; takový člen úřadu je z hlasování o námitce podjatosti vyloučen“
.

Osobní působnost je vymezena v § 3 odst. 2 a 3 zákona o NKÚ, kde je stanoveno, které subjekty mohou být spravovány Úřadem v rámci jeho pravomoci. „Pokud zvláštní zákon nestanoví jinak, jedná se o tyto subjekty: právnické a fyzické osoby a organizační složky státu. Úřad vykonává kontrolu hospodaření České národní banky v oblasti výdajů na pořízení majetku a výdajů na provoz České národní banky“
.„Pravomoc je souhrn určitých právních prostředků, které má státní orgán k realizaci své působnosti“
. Jednotlivé pravomoci jsou vymezeny opět v zákoně o NKÚ. Patří mezi ně např. rozhodování o případné podjatosti nebo udělování pokut za nesplnění povinností.
NKÚ je nezávislý orgán, který vykonává kontrolu nad hospodařením se státním majetkem a finančními prostředky státu, dále kontroluje státní závěrečný účet ČR a plnění státního rozpočtu, dozoruje hospodaření s prostředky poskytnuté ČR ze zahraničí. Dohlíží na vydávání a umořování státních cenných papírů a zadávání státních zakázek.
Tyto kontroly stanovené zákonem č.166/1993 Sb. provádí NKÚ u organizačních složek státu a právnických a fyzických osob, pokud zákon nestanoví jinak. V další řadě vykonává kontrolu hospodaření ČNB v oblasti výdajů na pořízení majetku a provoz ČNB. 

NKÚ dozoruje nejen soulad kontrolovaných činností s právními předpisy, ale také přezkoumává z hlediska věcné a formální správnosti a v neposlední řadě i účelnost a hospodárnost.

Při kontrole Úřadem není brán ohled na druh a stupeň utajení skutečností. Kontrolní činnosti Úřadu jsou ukončeny kontrolními závěry, které jsou písemné a obsahují shrnutí a vyhodnocení skutečností zjištěných při kontrole.

Úřadu jsou při kontrole poskytovány údaje ze základního registru obyvatel, jako jsou například jméno, příjmení, adresa místa pobytu apod. Aby nedošlo ke zneužití údajů, zákon o NKÚ taxativně stanoví, jaké údaje může Úřad požadovat, případně jaké mu mohou být poskytnuty. Další zárukou je zákon č.101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů.

Pro usnadnění průběhu kontroly jsou Úřadu poskytovány údaje z agendového informačního systému evidence obyvatel o státních občanech České republiky. O jaké údaje se jedná, opět přesně vymezuje zákon o NKÚ. Dále zákon stanovuje, že „z poskytovaných údajů lze v konkrétním případě použít vždy jen takové údaje, které jsou nezbytné ke splnění daného úkolu.“

Další nezbytnou funkcí Úřadu je zpracovávání a průběžné předkládání stanoviska Poslanecké sněmovně. Tohle stanovisko je přikládáno ke zprávě o průběžném plnění státního rozpočtu a ke státnímu závěrečnému účtu České republiky, součástí jsou také kontrolní závěry. „Úřad na vyžádání Poslanecké sněmovny nebo Senátu a jejich orgánů zpracuje v dohodnutém termínu stanovisko k návrhům právních předpisů, týkajících se rozpočtového hospodaření, účetnictví, státní statistiky a výkonu kontrolní, dozorové a inspekční činnosti.“
 
3.3.3 Povinnosti a pravomoci kontrolorů




Kontroloři mají při prováděné kontrole nejen plnit své povinnosti, ale také mohou uplatňovat určité pravomoci. Mají právo: 

1. na vstup do prostorů, kde bude kontrola prováděna, taktéž do jiných prostor, které     s předmětem kontroly souvisí, avšak musí dbát nedotknutelnosti obydlí,

2. dožadovat se předložení dokladů, nejrůznějších písemností a jiných záznamů, ať už na datových nosičích nebo jiných zdrojích informací od kontrolovaných osob, přičemž stanoví pro předložení lhůtu,

3. mohou získávat utajované informace, na základě speciálního osvědčení, které značí jejich oprávněnost nahlížet do těchto skutečností, 

4. aby jim kontrolované osoby poskytly informace jedině pravdivé a úplné a mohou být podávány v ústní i písemné formě,

5. pořizovat doklady o prošetřených kontrolních akcích, podmínkou je, že doklad musí být písemně potvrzen kontrolovanou osobou, které připadne jedna kopie,

6. domáhat se zprávy o odstranění nedostatků zjištěných při kontrole, přičemž tuto zprávu vyhotoví kontrolovaná osoba,

7. využít telekomunikační zařízení kontrolované osoby, vyžaduje-li si to zabezpečení kontroly.
Kontroloři mají povinnost: 

1. oznamovací, která se týká uvědomění kontrolované osoby o plánované kontrolní akci,
2. dbát na ochranu práv a zájmů kontrolovaných osob,

3. převzaté dokumenty bez zbytečných odkladů vrátit kontrolované osobě, pokud již není nutné si je dál ponechávat,

4. ochrany týkající se převzatých dokumentů, aby nedošlo k jejich ztrátě nebo aby nebyly žádným způsobem poškozeny,

5. sepsat o zjištěných skutečnostech kontrolní protokol,

6. mlčenlivosti, která se týká zjištěných informací.
3.4 Hospodaření NKÚ







Jedním z rysů nezávislého postavení NKÚ je přiměřená finanční nezávislost. Činnost NKÚ je financována ze státního rozpočtu a je samostatnou kapitolou zákona o státním rozpočtu. Návrh rozpočtu nejprve projde schválením, které udílí Kolegium Úřadu. Poté je předán Poslanecké sněmovně a Ministerstvu financí ČR. „V případě, že vláda nesouhlasí s návrhem Nejvyššího kontrolního úřadu, rozhodne o číselných údajích na návrh vlády rozpočtový výbor Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR ve lhůtě do 15. září rozpočtového roku.“

Hospodaření NKÚ s majetkem státu podléhá kontrole Poslanecké sněmovny, případně jinému pověřenému orgánu. Součástí závěrečného účtu Úřadu je zpráva o ověření roční účetní uzávěrky auditorem. Tyto dva dokumenty předkládá prezident Úřadu v první řadě PSČR a následně Ministerstvu financí ČR.
 Poslanecké sněmovně je udělena pravomoc se k návrhu závěrečného účtu NKÚ vyjádřit za pomoci stanoviska. Dojde-li k přijetí tohoto stanoviska, stává se nezbytnou součástí návrhu státního závěrečného účtu NKÚ.

Ze Státního rozpočtu je poskytováno Úřadu množství financí, jejichž výše je proměnlivá.
Platy členů NKÚ byly dříve upraveny v zákoně č. 166/1993 v § 47, který byl však nahrazen zvláštní zákonem.


3.5 Kárná odpovědnost NKÚ
Pro členy Úřadu, včetně prezidenta a viceprezidenta NKÚ, platí kárná odpovědnost, která spočívá v projednávání kárných provinění před kárnou komorou Úřadu. Tato odpovědnost je upravena v části šesté zákona o NKÚ v rámci společných ustanovení. 

„Za kárné provinění je považováno zaviněné porušení povinností prezidenta Úřadu, viceprezidenta Úřadu a členů Úřadu vyplývajících z tohoto zákona nebo jejich chování, jímž narušují důstojnost nebo ohrožují důvěru v nezávislost a nestrannost své osoby nebo Úřadu.“
 
Jestliže vzhledem k povaze porušené povinnosti, způsobu jednání, míře zavinění, opakování nebo jiné přitěžující okolnosti je jeho škodlivost zvýšena, jedná se o závažné kárné provinění.
 Kárná odpovědnost za provinění zaniká, uplyne-li lhůta jednoho roku od spáchání. Kárná komora složená z předsedy a dvou členů zjišťuje odpovědnost za kárné provinění a přistupuje k ukládání opatření, jejím předsedou je prezident Úřadu. V případě, že je kárné řízení namířeno vůči prezidentovi, zaujímá místo předsedy viceprezident. Další dva členy jmenuje předseda Nejvyššího soudu ze soudců tohoto soudu.

Kárné řízení je zahajováno na návrh a je neveřejné. Návrh může vzejít od členů Úřadu, poslanců, orgánů Poslanecké sněmovny nebo přímo od Kárné komory, která má pravomoc kárné řízení zahájit. Předseda má povinnost informovat o zahájení řízení toho, proti němuž se řízení vede. Dále je povinen zajistit písemný protokol o jednání.  Zákon o NKÚ upravuje podmínky, za kterých Kárná komora zastaví řízení.
 K přerušení dojde v případě, že spáchaná provinění mají znaky trestného činu. V takovém případě se věcí začne zabývat orgán činný v trestném řízení. Kárná komora může i dotyčného zprostit obvinění rozhodnutím za okolností, že se provinění nedopustil, nebo mu je nelze dokázat. Rozhodnutí je vyhotoveno písemně, musí být doručeno osobě, proti které bylo řízení vedeno, a tato osoba má patnáctidenní odvolací lhůtu. Kárná komora může uložit kárná opatření, mezi které patří napomenutí, nebo snížení platu až o 15 % na dobu nejdéle tří měsíců.

Pokud se jedná o závažná nebo opakovaná provinění lze uložit snížení platu o 15 % na dobu nejdéle šesti měsíců, dále navrhnout odvolání člena Úřadu z funkce, odvolání prezidenta Úřadu nebo viceprezidenta z funkce.

4. Kontrola vykonávaná NKÚ

4.1 Vymezení pojmu kontrola

V literatuře lze nalézt několik definicí kontroly. Slovo kontrola má svůj původ již ve starověku. Ve středověké Anglii dochází k rozšíření výkladu tohoto pojmu, který se šíří i do jiných jazyků. Například v češtině jej nalezneme v Ottově naučném slovníku z roku 1899 jako „dohled ku správnosti vedení hospodářství“. Výraz kontrola se dostal i do dalších vědních oborů, jako je sociologie, psychologie, politologie a podobně. V každém odvětví však lze pojem kontrola chápat odlišně.

Nejvíce mi utkvěla v paměti definice: „Kontrola je dohled nad tím, aby se všechno dělo v souladu se stanovenými předpisy a vydanými pokyny.“
 Dalo by se to odůvodnit tím, že se tato definice nejvíce vystihovala hlavní činnost Nejvyššího kontrolního úřadu. Dalším důvodem by mohlo být to, že veškerá správa, ať už veřejná nebo soukromá by se měla řídit určitým řádem, postupovat podle nějakých pravidel a dodržovat je. Jelikož zaměstnanci veřejné správy nejsou neomylní, a bohužel ne vždy mají smysl pro regulérnost, potřebují mít za sebou někoho, kdo by je kontroloval a vedl správným směrem, tedy dle právních předpisů a předem stanovených pokynů.

Je důležité stanovit, jakým způsobem a jakou formou bude kontrola probíhat, aby osoby, kterým byla svěřena kontrolní pravomoc, ji mohly vykonávat. Funkce kontroly lze rozdělit do čtyř skupin, a to na poznávací, zjišťovací, hodnoticí a nápravnou.
 Specifická forma kontroly je dozor. Spočívá v porovnávání skutečného chování subjektů s chováním normovaným. Přiměřeně k výsledkům hodnocení dozorčí orgán použije nápravné a sankční prostředky. Na úseku finanční činnosti je za formu kontroly považován dohled. Jde o kontrolu nad dodržováním právních předpisů, interních pravidel a individuálních aktů. „Státní dozor je vykonáván například v oblasti bankovnictví, peněžnictví a peněžního trhu, penzijního připojištění, státní dozor v oblasti pojišťovnictví apod.“

4.2 Finanční kontrola

Hlavním cílem je kontrolovat a zabezpečit uskutečňování finančně-právních vztahů. Tyto vztahy souvisejí s tvorbou, rozdělováním a používáním veřejných peněžních fondů. Finanční kontrola je uskutečňována na základě platných právních předpisů v oblasti finančního práva. Kontrolovány jsou všechny oblasti finančního práva, zejména se jedná o kontrolu rozpočtového práva, daní a poplatků, celní kontrolu, devizovou kontrolu, měnové právo apod.
Po roce 1989 došlo ke zrušení Ministerstva státní kontroly České republiky zákonem 166/1993 Sb., o Nejvyšším kontrolním úřadu. Stát už nemohl tolik ovládat kontrolu veřejných financí. Později byl schválen zákon č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě, ve znění pozdějších změn a doplňků. Tento zákon zavedl institut tzv. státní finanční kontroly, který slouží vládě ke kontrole hospodaření s rozpočtovými prostředky i prostředky ze zahraničí. „Tento zákon vymezuje uspořádání a rozsah finanční kontroly vykonávané mezi orgány veřejné správy, mezi orgány veřejné správy a žadateli nebo příjemci veřejné finanční podpory a uvnitř orgánů veřejné správy. Stanoví předmět, hlavní cíle a zásady finanční kontroly vykonávané podle tohoto zákona a zákonů souvisejících.“

Hlavní náplní finanční kontroly jsou činnosti zabývající se zkoumáním procesů, sbíráním informací, jejich porovnáváním a hodnocením. Vše je uskutečňováno na základě právních předpisů finančního práva. Subjekty kontroly jsou jak osoby fyzické, tak osoby právnické, vymezené občanským zákoníkem.
4.3 Kontrola státního rozpočtu

Vláda ČR odpovídá za plnění státního rozpočtu, rovněž kontroluje hospodaření s prostředky státního rozpočtu a státních fondů. Odpovědnost mají také ministři ve svých resortech, které jim byly svěřeny, dále vedoucí ústředních orgánů a v neposlední řadě i vedoucí orgánů pověřených správou fondů republiky. Ústřední orgány a státní fondy podléhají kontrole Ministerstvu financí ČR, které kontroluje hospodaření se státním rozpočtem. V tomto bodě ministerstvo úzce spolupracuje s vládou. Podává jí průběžné zprávy o plnění státního rozpočtu republiky, rozpočtů obcí a krajů a rozpočtů státních fondů republiky. Vlastní kontrola příjmů státního rozpočtu náleží územním finančním orgánům. Podmínky kontroly striktně stanoví zákon č. 531/1990 Sb., o územních finančních orgánech, ve znění pozdějších předpisů. Pokud dojde k porušení rozpočtové kázně, tzn. použití nebo zadržení prostředků státního rozpočtu, následuje sankce. Nezávislým orgánem, který provádí kontrolu rozpočtového hospodaření, je Nejvyšší kontrolní úřad, uzákoněn čl. 97 Ústavy. NKÚ vykonává „jakousi nadkontrolu“ ve vztahu k ostatním kontrolním orgánům
. 
4.4 Postup NKÚ při kontrole 

Při výkonu kontroly NKÚ a vztahy mezi kontrolními orgány a kontrolovanými subjekty se postup řídí interním předpisem, a to kontrolním řádem, který je obsažen v zákoně o NKÚ v jeho čtvrté části. O provedené kontrole je sepsán protokol, který je podkladem pro kontrolní závěr. Možnost odvolání se proti rozhodnutí o námitkách proti kontrolnímu protokolu, je upravena odlišně. Pokud fyzická osoba zaviněně způsobila, že kontrolovaná osoba neposkytla součinnost při kontrole, lze jí opakovaně uložit pokutu dle zákona o NKÚ. Ať už se jednalo o poskytnutí materiálního či technického zabezpečení. „Na rozdíl od zákona o státní kontrole, zde však není vyloučena žaloba ke správnímu soudu podle občanského soudního řádu.“ 

Výsledky kontroly jsou schvalovány kolektivním orgánem NKÚ. Jedná se buď o senáty, nebo Kolegia. Prezident NKÚ zveřejňuje všechny schválené návrhy ve Věstníku NKÚ a posílá je neprodleně Poslanecké sněmovně, Senátu, vládě a na požádání i Ministerstvu financí ČR. Zveřejněné návrhy nesmí obsahovat skutečnosti, které podléhají ochraně dle zákona o ochraně státního tajemství
.
4.5 Kontrola státního závěrečného účtu
Státní závěrečný účet obsahuje výsledky ročního hospodaření s prostředky státního rozpočtu. Je projednáván v Poslanecké sněmovně, která disponuje právem kontroly nad hospodařením se státním rozpočtem. Návrh státního závěrečného účtu musí být sněmovně předložen do 30. dubna kalendářního roku. Přičemž rozpočtové roky na sebe navazují. Návrh vypracovává Ministerstvo financí ČR ve spolupráci s dalšími ústředními orgány, potom jej předkládá vládě. Součástí je návrh na použití přebytku nebo návrh na úhradu schodku státního rozpočtu. O těchto dvou návrzích rozhoduje na návrh vlády Poslanecká sněmovna. „Součástí státního závěrečného účtu je také bilance státních finančních aktiv a pasiv.“ 

Schválení státního závěrečného účtu na rozdíl od státního rozpočtu neprobíhá formou zákona. Jako přílohy závěrečného účtu jsou uvedeny závěrečné účty státních fondů a základní údaje o závěrečných účtech obcí a okresních úřadů. Státní závěrečný účet slouží k hodnocení výsledků hospodaření a úrovně finančního hospodaření státu v uplynulém roce. Obecnou úpravu rozpočtového hospodaření lze nalézt v rozpočtových pravidlech České republiky. 
Při realizaci kontroly se setkáme s kontrolou průběžnou i následnou. Významné postavení má při kontrole státního závěrečného účtu NKÚ. Podle § 3 zákona č. 166/1993 Sb., NKÚ vykonává kontrolu: „Hospodaření se státním majetkem a finančními prostředky vybíranými na základě zákona ve prospěch právnických osob s výjimkou prostředků vybíraných obcemi v jejich samostatné působnosti. Kontroluje státní závěrečný účet ČR, dále hospodaření s prostředky poskytnutými ČR ze zahraničí a s prostředky, za něž převzal stát záruky. Dále kontroluje vydávání a umořování státních cenných papírů.“


Pokud zvláštní zákon nestanoví jinak, NKÚ vykonává tuto kontrolu u ministerstev, správních orgánů, státních orgánů, fyzických a právnických osob. Zejména při kontrole hospodaření s rozpočtovými prostředky a majetkem státu je důležité, že NKÚ dozoruje nejen soulad kontrolované činnosti s právními předpisy, ale také jejich věcnou správnost, účelnost a hospodárnost.










„Státním majetkem se pro účely zákona o NKÚ rozumí i hospodaření s majetkem, který přešel na Fond národního majetku, hospodaření Exportní, garanční a pojišťovací společnosti a.s., s prostředky poskytovanými ze státního rozpočtu k provozování pojištění vývozních úvěrových rizik Česká exportní banka a.s., jakož i hospodaření těchto společností s prostředky, za něž stát převzal záruky.“







Vyplývá ze zákona, že Úřad zpracovává a předkládá Poslanecké sněmovně stanovisko ke státnímu závěrečnému účtu, jehož součástí jsou kontrolní závěry sloužící jako podklad pro toto stanovisko. Dále předkládá NKÚ do dvou měsíců od skončení kalendářního roku výroční zprávu Poslanecké sněmovně, vládě a Senátu.
4.6 Kontrolní činnost prováděná NKÚ

Mezi hlavní činnosti NKÚ patří poskytovat odborné informace jak ústavním institucím, tak občanům. Podávají informace o tom, jak se hospodaří s prostředky daňových poplatníků, s prostředky vybíranými na základě zákona a v neposlední řadě, jak je nakládáno s majetkem státu.
Jedním z úkolů Kolegia je každoročně sestavovat a schvalovat plán kontrolní činnosti pro daný rozpočtový rok uzavřený kontrolním závěrem.
Nejdůležitějším záměrem NKÚ je sledovat, zda subjekty, jimž byl státní majetek svěřen, s ním nakládaly účelně a hospodárně, a aby při tom postupovaly v souladu s právními předpisy. Obdobně NKÚ dohlíží na užívání prostředků, které byly České republice poskytnuty ze zahraničí a ke kterým převzal stát záruky. Do působnosti NKÚ dále spadá kontrola vydávání a umořování státních cenných papírů a zadávání státních zakázek. Na závěr NKÚ předkládá Poslanecké sněmovně ve stanovené lhůtě kvalifikovaná stanoviska, která doplňují zprávu o plnění státního rozpočtu a státního závěrečného účtu.
V průběhu roku 1994 přibyla NKÚ další činnost, kontrola hospodaření politických stran. Každý rok kontroluje, zdali strany předložily své výroční finanční zprávy, nebo pokud zpráva nebyla dokonce odevzdána, informuje NKÚ o nastalé situaci Poslaneckou sněmovnu. Ta může požádat NKÚ o zpracování připomínek a stanovisek
 k návrhům právních předpisů, jedná-li se zejména o rozpočet, účetnictví, statistiky, kontrolní a daňové činnosti. NKÚ také neformálně spolupracuje v rámci legislativního procesu s vládou.

Kontrolní činnost NKÚ lze charakterizovat čtyřmi fázemi. Sestavením plánu, přípravou, provedením kontroly a vyhodnocením výsledků. Kontrolní činnost je vystavěna na plánu kontrolní činnosti, „což je věcné a časové vymezení jednotlivých kontrolních akcí pro následující rozpočtový rok. Jeho obsahem je předmět a cíl kontroly, určení kontrolovaných subjektů a časového průběhu kontroly.“
  
V plánu musí být uvedeno jméno člena Úřadu, který byl zmocněn k sepsání kontrolního závěru. Musí zde být uveden i orgán, který je oprávněn vypracovaný závěr schválit. Pro sestavování plánů jsou důležité podněty od vlastních orgánů Úřadu (prezident, viceprezident, členové NKÚ) nebo orgánů státu (Poslanecká sněmovna, vláda ČR). Plán kontrolní činnosti musí nejprve projít procesem schválení, které udílí Kolegium. Poté je předložen Poslanecké sněmovně a vládě. Plán je také uveřejněn ve Věstníku NKÚ.

Kontrolní řád stanoví postupy při provádění kontroly, dále upravuje vztahy mezi jednotlivými orgány NKÚ, jeho členy a v neposlední řadě i vztahy ke kontrolovaným subjektům. Členové Úřadu a kontroloři nemohou kontrolu vykonávat bez písemného zmocnění. Nezbytná je přiměřená příprava před vykonáním každé kontroly. Podstatou přípravy je shromáždění co největšího množství informací o kontrolovaných subjektech i o tom, čeho se bude kontrola týkat. Předem se také vyberou a ustanoví kritéria, podle kterých se bude předmět kontroly hodnotit.
 Po splnění tohoto bodu přípravy je připraven program kontrolní akce a vybráni členové kontrolní skupiny. Vybraní členové musí projít instruktáží, za kterou je zodpovědný příslušný člen NKÚ. Nezbytnou součástí instruktáže je „organizační, metodické a časové zajištění kontrolní akce.“

Třetí fází kontrolní činnosti je samotné provedení kontroly. Před začátkem kontroly kontroloři seznámí subjekt, vůči němuž bude kontrola uplatňována, s pověřením a průběhem. Po kontrolované osobě je vyžadována její spolupráce. Podmínkou výkonu kontroly je nepodjatost kontrolora, ve vztahu k předmětu kontroly a kontrolované osobě. Zde se právní úprava shoduje se správním řádem, konkrétně s dílem 2 o vyloučení a projednávání a rozhodování věci, §14 odstavec 1.

Postup při kontrole je následující. Kontroloři zjistí skutečný stav věcí, které jsou předmětem kontroly, musí je prokázat příslušnými doklady a posoudit skutečný stav s kritérii, jež byla stanovena ve fázi přípravy. Dále mohou doložit, jaké právní předpisy nebo jejich jednotlivá ustanovení byly porušeny nebo nedodrženy. I přestože mají kontroloři přístup ke všem dokladům a písemnostem, jsou vázáni mlčenlivostí a povinností respektovat oprávněné zájmy a práva kontrolovaných osob.

Opět nalezneme určité prolínání se správním řádem, protože neposkytne-li kontrolovaný subjekt dostatečnou součinnost, včetně technického vybavení, je NKÚ oprávněn k uložení pokuty ve výši 50 000 Kč. V takovém případě se postupuje dle § 62 o pořádkové pokutě.
 

Výsledky kontroly jsou zaznamenány v kontrolním protokolu. Mezi obsahové náležitosti protokolu patří: zjištěné skutečnosti včetně nedostatků a právních předpisů, které byly porušeny, dále jména kontrolorů, kontrolovaných osob. Nezbytnou součástí je uveřejnění, kde a kdy byla kontrola provedena. Nesmí chybět ani předmět kontroly. Na závěr je protokol stvrzen podpisy obou stran, jedná se o stranu kontrolovanou i kontrolující. Osoby, vůči nimž byla kontrola uplatňována, mají právo podávat písemné odůvodněné námitky. Jejich řešením se zabývá vedoucí kontrolní skupiny. „Pokud vedoucí kontrolní skupiny námitkám nevyhoví, má kontrolovaná osoba právo odvolat se podle věcné příslušnosti kontrolní akce buď k členovi NKÚ, nebo k senátu, nebo ke Kolegiu, jež o odvolání a dalším postupu rozhodnou s konečnou platností.“

Kontrolní protokoly a doklady jsou podkladem pro vypracování kontrolního závěru. V něm jsou zjištěné skutečnosti vyhodnoceny. Vypracování kontrolních závěrů je úkolem člena NKÚ, který je za celé řízení odpovědný. Při plnění tohoto úkolu může spolupracovat s oblastními odbory. Kontrolní závěr schvaluje Kolegium nebo senát. Záleží přitom na významu provedené kontroly. V dalším kroku nastupuje prezident NKÚ, který odešle schválené kontrolní závěry Poslanecké sněmovně a vládě. Ministerstvům pouze pokud o to požádají. Další informace o průběhu a schvalování, či jiné podklady poskytuje NKÚ výše zmíněným orgánům pouze na požádání. Dojde-li při kontrole ke zjištění trestné činnosti nebo 
porušení hmotněprávních předpisů, Úřad o tom informuje příslušné orgány a podává oznámení státnímu zástupci, Úřadu vyšetřování nebo orgánům policie.

Zhodnocení kontrolních činností jsou uveřejněny ve Věstníku NKÚ, který vychází čtvrtletně a jeho součástí je mj. i plán kontrolní činnosti na příslušný rozpočtový rok. 

Výroční zpráva obsahuje zejména zhodnocení 

· plánu kontrolní činnosti a jeho skladby včetně změn,

· dokončených a rozpracovaných kontrolních akcí,

· finančních přínosů z kontrol,

· ostatních aktivit NKÚ,

· kontaktů s veřejností a publikační činnosti.
5. Mezinárodní spolupráce
Mezinárodní spolupráce mezi nejvyššími kontrolními institucemi jednotlivých zemí má za následek zlepšování kvality práce v oblasti kontroly. Jedná se o kontrolu hospodaření se státním majetkem a financemi státu, které plynou ze zahraničí. 

Pro NKÚ je důležité utužovat a navyšovat vztahy vzniklé touto spoluprací jak členstvím v mezinárodních organizacích, tak na úrovni bilaterální a multilaterální spolupráce.
 Povinnost mezinárodní spolupráce je zakotvena v zákoně č. 166/1993 Sb., konkrétně v části IV. NKÚ se snaží různými prostředky získat nové poznatky o metodách využívaných světovými či evropskými kontrolními institucemi. Jedním z takových prostředků může být vyslání pracovníků Úřadu do kontrolních orgánů v zahraničí.

Nejvyšší kontrolní instituce jednotlivých zemí, kterých je v současné době kolem dvou set, z toho padesát evropských, se sdružují v organizaci INTOSAI od roku 1953. Sdružení kontrolních institucí v této organizaci se odvíjí od jejich členství v OSN. Instituce v jednotlivých zemích se od sebe liší svými názvy, postavením a působností. Důvodem pro toto odlišení je různost historického vývoje kontrolních institucí a struktura právních systémů daného státu. Jako příklad bych uvedla tři odlišné názvy pro kontrolní úřady, úřad generálního kontrolora, účetní dvůr a komora.

Česká republika je členem INTOSAI od roku 1993. Tato organizace sídlí ve Vídni. Stejně jako každá jiná organizace je tvořena orgány. Součástí hlavních orgánů je kongres, prezídium, generální sekretariát a regionální pracovní skupiny. Mezi poslední orgány INTOSAI patří komise a pracovní skupiny, jež jsou rozděleny dle oblastí, které spravují. Regionální skupiny se specializují na řešení problémů týkajících se finanční kontroly na regionální úrovni. „Je jich sedm: OLACEFS (Latinská Amerika), AFROSAI (Afrika), ARABOSAI (Arabské země), ASOSAI (Asie), SPASAI (Jižní Pacifik), CAROSAI (Karibská oblast) a EUROSAI (Evropská organizace nejvyšších kontrolních institucí).“

EUROSAI byla založena roku 1990 na kongresu v Madridu. „Klade si za cíl zejména podporovat profesionální a odbornou spolupráci členských organizací EUROSAI, vytvořit jednotnou odbornou auditorskou terminologii, pořádat vzdělávací kurzy a semináře, podporovat výměnu informací a udržovat vztahy s národními a mezinárodními institucemi, které se zabývají auditem.“

NKÚ spolupracuje od roku 1993 s Evropským účetním dvorem, který se zabývá kontrolou využívání a správy finančních prostředků. Dbá na dodržování hospodárnosti a účelnosti. Vztahy mezi EÚD a jednotlivými kontrolními institucemi se mají řídit principem nezávislosti. Toto pravidlo je obsaženo ve smlouvě o EU.

NKÚ nyní spolupracuje s programem SIGMA (Support for Improvement in Governance and Management), který je společným dílem OECD a EU. SIGMA se specializuje na pomoc východním zemím v případě vstupu do EU. „Klade si za cíl podpořit zejména aktivity zaměřené na reformu státní správy, snahy o zlepšení managementu a kontroly veřejných financí a boj proti podvodům“.
 Tento program je dotován z finančních prostředků EU a byl založen v roce 1992.
 

Dalším z řad zahraničních spolupracovníků je Mezinárodní rada auditorů NATO (International Board of Auditors for NATO). Úkolem Rady je kontrolovat kam plyne tok financí ze společných zdrojů NATO. Auditoři jsou jmenováni a stejně tak i finančně odměňováni svými zeměmi. 

6. Závěr
Při zpracovávání své práce o NKÚ jsem měla k dispozici velké množství studijní literatury, ve které lze najít mnoho informací na toto téma, ale jednotlivé publikace se od sebe příliš neliší. Stanovený rozsah bakalářské práce mi stačil pouze k základnímu vymezení této vrcholné instituce a její činnosti. 

Bakalářská práce se věnovala charakteristice orgánů NKÚ (pravomoc a působnost), popisu jejich funkcí (kontrola hospodaření se státním rozpočtem a rozpočty státních fondů) a ve druhé části se zabývala průběhem a dalšími náležitostmi kontroly (práva a povinnosti kontrolorů).

Při studiu materiálů o Nejvyšším kontrolním úřadu jsem zjistila, že činnost NKÚ je financována ze státního rozpočtu, avšak Úřad si zachovává svoji nezávislost tím, že se značně podílí na vypracování a schválení svého závěrečného účtu.

Téma své bakalářské práce bych ráda dále rozpracovala, abych nové poznatky mohla využít v diplomové práci na magisterském studiu.
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Abstract 

The aim of this thesis is to introduce the Supreme control audit and its executions. The thesis determines the institution´s role, authority, organizations and statutory regulations. Further it  describes process of controls, cooperation with Ministry of Finance and international cooperation.

Abstrakt

Cílem této bakalářské práce je představit Nejvyšší kontrolní úřad a jeho činnosti. Vymezuje instituci z hlediska jejího postavení, pravomocí, jednotlivých organizací a zákonné úpravy. Dále popisuje průběh kontrolních činností, spolupráci s Ministerstvem financí ČR a nastiňuje mezinárodní spolupráci
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