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ÚVOD 
V současné době je gender velmi zmiňovaným pojmem. Gender se týká nás všech, ve všech stádiích života a je naší součástí v soukromí i ve společnosti. Ať už se člověk identifikuje jakkoliv, jedna věc mu stojí v cestě. Jsou to předsudky. Předsudky vůči genderu nemizí a tato práce na ně upozorňuje. Autorka pociťuje, že naše doba má potenciál genderu porozumět, pokud se bude šířit genderové povědomí. 
    Bakalářská práce se skládá z teoretické části. V první kapitole bude definován pojem gender, pojem pohlaví a pojem identita a jejich vztah bude provázán. Bude řečeno, jak se gender může projevit v lidském vývoji a jaké formy a specifika může nabývat. 
    Druhá kapitola působí, jakože s tématem gender souvisí jen okrajově, neboť pojednává 
o partnerství, manželství a rodině. V kapitole se ale dočteme, že gender je velmi ovlivněn právě rodinou a jejím přístupem. Partnerství a manželství mají také svá genderová specifika.
    Třetí kapitola se bude věnovat právě již zmíněným předsudkům vůči genderu a bude ukazovat, jakou formou se dá proti takovým předsudkům bojovat.

    Autorka věří, že po přečtení práce, dojde čtenář k vlastnímu pojetí genderu a uvidí, jaký měl gender vývoj od minulosti k současnosti.
1 PROBLEMATIKA GENDERU – VYMEZENÍ ZÁKLADNÍCH POJMŮ
První kapitola vymezuje pojem gender a pojmy s ním související dle současné literatury. Hlavním úskalím této oblasti je především názorová rozdílnost jednotlivých odborníků v pohledu na oblast genderu, stejně jako neochota jiných tento konstrukt uznat jako relevantní.
1.1 Gender a pohlaví
Autorka považuje gender za velmi aktuální téma. Tento pojem však balancuje na hraně dvou polarit. Na jedné straně vyvolává pocit emancipace a inkluze nejrůznějších sexuálních minorit, na druhé straně podněcuje negativní reakce od laické veřejnosti až po experty v oblasti lékařství, kteří nesouhlasí s mnoha souvislostmi týkající se genderu, a to od terminologie až po samotný výzkum.
    Gender je systém, který společnosti dává smysl bytí mužem či ženou (UNICEF, 2016). Fafejta (2004, s. 30) definuje gender jako: „Sociální konstrukt a jako takový se mezi společnostmi liší a lze ho sociálně měnit. (…) Není pevný a závazný je pouze na základě sociálních norem.“ Roku 1955 psycholog John Money použil slovo gender, aby odlišil dvě stránky lidské pohlavnosti. Jako pohlaví (anglicky sex) označil biologickou stránku, tedy odlišnou stavbu a funkci těla u mužů a u žen. Jako rod (gender) označil stránku psychologickou a sociální, tedy to, jak své mužství, nebo ženství chápeme, projevujeme 
a vymezujeme pravidly a zvyklostmi (Prinz, 2014).
    Vzhledem k prostudované literatuře bude autorka v práci s genderem pracovat jako se sociálním konstruktem, který je proměnlivý v čase i kultuře. Autorka bude pracovat s pohlavím jako s termínem, který s genderem souvisí, avšak liší se od genderu tím, že je přidělen jedinci při narození. Co mají ale termíny gender a pohlaví společné, je fakt, že obojí lze v životě měnit a nejsou to pojmy dichotomní, tedy dvojvýznamné. Autorka však bude pracovat s dichotomním modelem, protože je tak uveden ve většině literatury a současně s ním pracuje i česká společnost. Autorka se také osobně přiklání k nebinárnímu modelu genderu, ale jelikož je zakotven v binárním modelu, se kterým pracuje většina autorů, bude 
v práci použito spíše binárního modelu. Tyto modely budou uvedeny níže.
Price a Skolnik (2017) poukazují, že existuje tolik druhů genderu, jako je lidských bytostí. Většina lidí se ale učí dělit lidskou populaci na dva gendery: muže a ženu. Při podrobnějším zkoumání gender představuje množství stavů a zkušeností.
    Price a Skolnik (2017) dále vymezují tři primární složky genderu: 
1) Fyzická – složka označující biologické rysy, které určují mužské či ženské pohlaví při narození. Biologické rysy se dělí na fenotypy neboli primární pohlavní charakteristiky 
a sekundární pohlavní charakteristiky. Primární pohlavní charakteristiky jsou určeny reprodukcí – genitálie a vnitřní reprodukční orgány. Sekundární pohlavní charakteristiky jsou ty, které typicky oddělují muže od ženy – výška, ochlupení, ad. 
2) Sociální / kulturní – genderové vyjádření, genderová role a genderová prezentace se vztahují k chování, které používá jednotlivec jako komunikaci své genderové identity do sociálního světa. Tato komunikace probíhá nevědomě i vědomě každý den od oblečení až po způsob řeči. Nicméně, individuální genderový výraz nemusí být vždy přesnou reprezentací něčí genderové identity. Být však v této složce genderu svobodný může být omezeno sociálním očekáváním, tlaky a stereotypy.
 3) Interní / Citlivá – tato složka genderu odpovídá termínu „genderová identita“ a označuje vlastní pohled na sebe jako na genderovou bytost. Může být popisována jako smyslový 
i psychologický zážitek. Není určena primárními a sekundárními znaky pohlavní charakteristiky a je otázkou sebeurčení. Dva termíny, které se nejčastěji používají k označení genderové identity, zahrnují transgender
 a cisgender.
 (tamtéž)
Daly (2017) uvádí tři modely genderu:

1) Binární model: Představuje lidi jako dělitelné do dvou kategorií pohlaví: muži a ženy.

Charakterizuje každou kategorii podle typické fyzické a sociální funkce, o nichž se předpokládá, že ji všichni členové kategorie sdílí. Binární model je jednoduchý, široce přijímaný a používaný ve většině případů. Jeho jednoduchost je ale na úkor získání správných detailů – vylučuje transsexuální
, intersexuální
 a androgynní
 osoby, které nemají všechny typické fyzické a sociální rysy mužů nebo všechny typické rysy žen. Podporuje používání stereotypů ve společnosti.

2) Nebinární model: Model kontinuálního spektra mezi póly muže a ženy. Lidé se mohou ztotožňovat kdekoli mezi póly, s nekonečně mnoha možnými body ve spektru. 
Je detailnější a efektivnější než binární model v tom, že rozšiřuje možnosti pro naše sebepojetí a naše pojetí ostatních. Zachycuje myšlenku „mezi tím“, a tak představuje pohlaví identitu více lidí. Je ale zakotven v binárním modelu, takže je snadno vysvětlitelný.

3) Model „diskrétní kategorie“: Model je rovněž založen na základě binárního modelu, ale místo kontinua vymezuje gender mezi dvěma „póly“. Nejjednodušší verze tohoto modelu představuje gender jako sestávající ze třech kategorií: muž, žena a další. Tento model zachovává užitečné seskupení lidí do dobře definovaných genderových kategorií. Výhodou tohoto modelu je, že nepřemýšlí o genderu jako o kontinuu podél jediné dimenze, ale znázorňuje, jak se liší gender v různých ohledech. Například člověk s velmi ženským vzhledem se může zabývat stereotypně mužskou činností (Daly, 2017).
Za předpokladu, že gender je sociální konstrukt, bude ukázán vztah pohlavních rozdílů 
a genderu k právní terminologii, protože právě právní terminologie sociální konstrukty ukotvuje. Autorka dále bude používat slova „rodič“ a „primární pečovatel“, jako synonyma.

     Práva osoby na svobodu svého vyjádření jsou ustanovena v samotné Listině základních práv a svobod (Poslanecká sněmovna parlamentu České republiky, © 2020).
     V rámci ministerstva práce a sociálních věcí se zákazu diskriminace pohlaví věnuje Zákon 262/2006 „Zákoník práce“, který v odstavci 16, Hlava IV- Zacházení a zákaz diskriminace, uvádí: „(2) V pracovněprávních vztazích je zakázána jakákoliv diskriminace, zejména diskriminace z důvodu pohlaví, sexuální orientace, rasového nebo etnického původu, národnosti, státního občanství, sociálního původu, rodu, jazyka, zdravotního stavu, věku, náboženství či víry, majetku, manželského a rodinného stavu a vztahu nebo povinností 
k rodině, politického nebo jiného smýšlení, členství a činnosti v politických stranách nebo politických hnutích, v odborových organizacích nebo organizacích zaměstnavatelů; diskriminace z důvodu těhotenství, mateřství, otcovství nebo pohlavní identifikace se považuje za diskriminaci z důvodu pohlaví“ (ČESKO, Zákon 262/2006).
     Ovšem v praxi se ještě stále objevují důkazy o diskriminaci pohlaví, což uvádí např. Nielsen (2017, str. 2) „V mezinárodním měřítku najdeme přetrvávající genderové rozdíly 
v platech, pracovní době a kariérních dráhách.“
Institucionální zabezpečení se zabývá genderovými právy v institucích na úrovni:

1) Státní správy – Rada vlády pro rovné příležitosti žen a mužů, Rada vlády pro liská práva – Výbor pro odstranění všem forem diskriminace žen.
2) Místní správy – V rámci místní samosprávy se genderovou politikou zabývají obecní, městské a krajské úřady.
3) Nestátního sektoru – odbory, zaměstnavatelské svazy a nestátní neziskové organizace (Úřad vlády České republiky, 2019).
     Ministerstvo práce a sociálních věcí má koncepční a koordinační role v oddělení pro rovnost mužů a žen a kontrolní role prostřednictvím úřadů práce. Existuje i stálá komise Poslanecké sněmovny pro rodinu a rovné příležitosti (od července 2002) a Český statistický úřad (Český statistický úřad, 2018).
Dále je dle autorky práce potřeba gender dále definovat z hlediska zdravotní terminologie. 
Gender má důsledky pro zdraví v průběhu života člověka v rámci norem, rolí a vztahů. Gender utváří zkušenosti každého se zdravotnictvím, pokud jde o dostupnost, přístup 
a využívání služeb a produktů a interakci s poskytovateli zdravotní péče (WHO, © 2020).

Z hlediska zdravotní terminologie se dále budeme zabývat zdravotními klasifikacemi, které se ale problematikou genderu zabývají spíše z pohledu nemocí a poruch pohlaví nebo sexuality a souvisí tedy s tématem genderu pouze okrajově. 

    Jako první bude uvedena Mezinárodní klasifikace funkčních schopností, disability 
a zdraví, kde je pohlaví ve smyslu biologických znaků uvedeno ve strukturách vztahujících se k urogenitálnímu a reprodukčnímu systému pod písmenem s 630- Struktury reprodukčního systému (Mezinárodní klasifikace funkčních schopností, disability a zdraví: MKF, 2008).
    Dalším diagnostickým manuálem je „Diagnostický a statistický manuál duševních poruch – DSM-V“ (dále DSM-V), kde je gender uveden pouze v názvu, jako součást poruchy „Genderové dysforie“, kterou tento manuál definuje jako: Poruchy sexuálního vývoje označující přítomnost vrozených somatických odchylek reprodukčního traktu a/nebo nesrovnalostí mezi mužskými a ženskými vlastnostmi (Raboch, et al., 2015). 

     Poruchy související s pohlavím a sexualitou lze objevit i v diagnostickém manuálu 10. revize Mezinárodní statistické klasifikace nemocí a přidružených zdravotních problémů (dále MKN-10). 

     V MKN-10 jsou tyto poruchy součástí diagnózy pod písmenem F52 „Sexuální poruchy, které nejsou způsobeny organickou poruchou nebo nemocí“, které jsou součástí „Syndromy poruch chování, spojené s fyziologickými poruchami a somatickými faktory F50-F59“. 
Dále pak „Poruchy pohlavní role“ pod písmenem F64 a F65 „Poruchy sexuální preference“, které jsou součástí: „Poruchy osobnosti a chování u dospělých F60-F69“ (MKN, 1999). Všechny tyto diagnostické manuály mají jedno společné, termín gender, zde není jasně vymezen, což může vyvolávat pocit, že s termínem gender souvisí pouze výše uvedené poruchy. 

Dále bude vymezen pojem pohlaví. Jak již bylo uvedeno výše, gender a pohlaví spolu souvisí. Tuto souvislost můžeme pozorovat v definici genderu, jak jej definuje český statistický úřad. Ten totiž nazývá gender: „sociálním pohlavím“ a dále uvádí: „Na rozdíl od pojmu pohlaví, který je chápán výhradně v biologickém smyslu, označuje pojem gender kulturní charakteristiky a modely přiřazované mužskému nebo ženskému biologickému pohlaví a odkazuje na sociální rozdíly mezi ženami a muži“ (Český statistický úřad, 2018). Renzetti a Curran (2003, s. 19) definují pohlaví jako: „Biologickou danost (bytí mužem či ženou) sloužící jako základ, na němž lidé konstruují společenskou kategorii zvanou gender (maskulinitu či femininitu).“
     Dle Janošové (2008, s. 38) je pojem pohlaví definován následovně: „Pohlaví (anglicky „sex“) je užíván tam, kde se hovoří o biologických rozdílech mezi mužem a ženou.“ 
Janošová (2008) dále pohlaví rozděluje na pohlaví:
· Chromozomální – je dáno fenotypem, což je soubor všech chromozomů v buněčném jádře, 
· gonadální – je dáno typem pohlavních žláz, což jsou vaječníky nebo varlata,
· hormonální,
· pohlaví vnějších a vnitřních genitálií,
· pohlaví fenotypické (sekundární pohlavní znaky).

     Oakleyová (2000, s. 121) k pojmu pohlaví uvádí popis pohlavních hormonů, který zároveň odpovídá fyzické složce genderu: „Základní funkcí pohlavních hormonů je u mužů i žen zajistit, aby se tělo vyvinulo v souladu s chromozomálně určeným pohlavím a stalo se tak schopné reprodukce. Protože primární funkcí pohlavních hormonů je zajistit schopnost reprodukce, není nijak překvapující, že ovlivňují sexuální chování. Sexuální touha je u mužů 
i žen dána mužským hormonem androgenem.“ Tato definice zároveň odhaluje další důležité téma sexuality a sexuální touhy, které bude popsáno dále v podkapitole 1.4. 
1.2 Genderové role
Existují nejrůznější role, které na sebe přebíráme dobrovolně či nedobrovolně, vědomě či nevědomě. Křížková (ad. in Gender a výzkum, 1/2000, s. 2) vymezuje termín genderové role jako: „Soubor předpisů a norem očekávaných v jednání a chování žen a mužů, které jsou předávány a zachovávány procesem socializace a které jsou do značné míry stereotypně vymezeny, k čemuž přispívá fakt, že jsou vnímány jako biologicky dané.“ O’Neil (1981) souhlasí s pojetím genderu, jako sociálního konstruktu, stejně jako autorka práce, a definuje genderové role jako: „Chování, očekávání a sady rolí definované společnostmi mužskými nebo ženskými, které jsou ztělesněny v chování jednotlivce a kulturně považovány za nevhodné pro muže nebo ženy“ (O’Neil, 1981, s. 1).
     Oakleyová (2000) uvádí čtyři fáze vývoje genderových rolí:

1) Fáze činnosti matky – manipulace, např. matka svoji dceru češe, upravuje ji.
2) Fáze zaměření pozornosti na určité objekty – dítě se dostává do kontaktu s hračkami, které jsou pohlavně rozlišené a je oceňováno za obvyklé chování.
3) Fáze vývinu genderových rolí prostřednictvím jazyka – dítě se dozvídá aspekty své genderové role pomocí toho, jak je oslovováno.
4) Fáze aktivity – setkávání se s činnostmi diferencovaných podle pohlaví.
Jiné pojetí role než jako role genderové, uvádí autorka práce pro představu, co vlastně role je a jaké vlastnosti obnáší.

Dle kulturní antropologie a sociální psychologie je termín role užíván k označení chování, očekávaného od držitele konkrétního společenského statusu (Nakonečný, 2009).
Společenský status dělíme následovně: 
1) Askriptivní – daný narozením- např. pohlaví 
2) Získaný- např. vzdělání. 
Jak už bylo řečeno, gender není jedinci připsán jeho pohlavím, takže i když náš askriptivní status určuje jakou roli bychom měli přijmout, je na nás tuto roli modifikovat, podle naší autentické potřeby.
Podle Valenty (2016) můžeme role rozdělit v následujících rámcích: 
1) V rámci systému očekávání – Tato očekávání mají podobu psanou (pravidla, předpisy) či nepsanou (např. tradiční normy) a vůči jedinci je zaujímá někdo jiný než on sám. 
2) V rámci souboru vnějších projevů – chování a jednání jedince (např. rolové jednání policisty při udělování pokuty) 
3) V rámci vnitřního modelu – vnitřní představa jedince o výkonu určité role.
 Sue Jennings (1992), pak potvrzuje autorčin důvod zařadit do práce i kapitolu 2, neboť pojednává o tom, že každý jedinec si adaptuje a variuje velké množství rolí, již od raného dětství a je formován rodinou. 
1.2.1 Vývoj genderových rolí ve smyslu ontogeneze a jejich proměna v souvislosti s výchovnými vazbami a výchovnými styly
Již v děloze je složením chromozomů určeno, zdali jedinec bude biologickým mužem, nebo ženou. Vývoj je v tomto období ovlivněn řadou příčin, a pokud na něj působí negativní vlivy, jako je třeba kouření matky, může to ovlivnit celý jedincův život, proto je třeba dbát v prenatálním období na zdravý životní styl. 
Hned po narození jedince se setkáváme s prvním pohlavním stereotypem, a to sice že chlapec je zabalen do modré podušky a dívka do růžové, chlapec bývá po narození často označen jako „zdravý“ a dívka jako „krásná“. „Každý novorozenec je nejen okamžitě klasifikován podle pohlaví, ale je mu okamžitě připsán i gender. Je předmětem poznámek o jeho vzhledu 
a chování které se řídí stereotypně podle pohlaví“ (Oakleyová, 2000, s. 131). Avšak tyto stereotypy jsou do jisté míry, dle autorky práce, neškodné, neboť vyplývají z naší potřeby věci jasně definovat a přisoudit jim typické rysy. 
Ocitání se v genderu a uchopení genderu je shrnuto pojmem genderová socializace.
„Genderová socializace má někdy podobu vědomého úsilí, které posiluje genderová očekávání explicitními odměnami a tresty“ (Renzetti & Curran, 2003, s. 93). 
    Jak již bylo uvedeno výše, genderová role je proměnlivá a souvisí s vývojem jedince. V každém životním období totiž je totiž gender pro jedince jinak významný, proto dále budou uvedeny některé pohledy na ontogenezi člověka.

Vývoj dítěte je popsán mnoha způsoby. Budeme-li chtít shrnout tato období do přehledného rozdělení, pak by autorka práce ráda zvolila dělení dle autorky Šimíčkové – Čížkové (2010).
      Dále budou uvedeny tři periodizace lidského vývoje: dle Freuda, Piageta a Eriksona.

Uvedeny budou i potřeby jedince v daném vývojovém období, neboť jejich naplnění pomáhá úspěšnému a zdravému rozvoji jedince.
     Novorozenecké a kojenecké období do 1. roku života, je obdobím, kdy je nejdůležitější tvorba zdravé vazby mezi dítětem a primární pečují osobou- tzv. attachment (Thorová, 2015). 
Cooper, ed.al (2006) dodávají, že romantická láska může být chápána jako proces vazby (attachmentu) ve kterém se oddaný, intimní vztah potkává se základními potřebami pohodlí, blízkosti a bezpečí. Ačkoliv potřeba bezpečí se jeví jako univerzální, jedinci s odlišnými typy attachmentu hledají různé cesty k optimální rovnováze bezpečí a nezávislosti ve vztazích.
     Na základě těchto myšlenek Cooper, ed.al (2006) tvrdí, že sexuální chování je ovládané zčásti systémem chování, který se ale liší od systému attachmentu popsaného Bowlbym (2010). Sexuální chování poskytuje důležitou sadu strategií, které lidé používají k regulaci emočních zážitků a mezilidských vztahů. Jednotlivci s různými styly attachmentu si adaptují jiné intrapersonální a interpersonální cíle a odlišují se charakteristickými způsoby, kterými využívají sex. Liší se také regulační funkce sexu, ale ty jsou alespoň částečně vysvětleny odpozorovaným stylem attachmentu (Cooper, ed.al, 2006). Proto budou dále uvedeny 
i sexuální aspekty související s attachmentem.
     Bowlby (2010) definuje attachment jako rodinnou vazbu. Kvalita rodinné vazby je klíčovým činitelem osobnostního vývoje. Pokud je tato vazba kvalitní je umožněn přirozený rytmus příklonu a odklonu pozornosti mezi matkou a dítětem. Kvalitní vazba je nazývá jistou citovou vazbou. Pokud je ale rytmus vzájemné pozornosti mezi matkou a dítětem ovlivněn nepříznivými vlivy (např. problematický porod, duševní porucha matky) pak vznikají vazby nekvalitní. 
     Mezi nekvalitní citové vazby patří: 
· nejistá (úzkostná) citová vazba,
· nejistá (odmítavá) citová vazba,
· dezorganizovaná (zmatená) 
· žádná vazba/atypický vzorec vazby (Bowlby, 2010).
Úzkostná vazba může způsobit, že z obavy před ztrátou vztahu se partner pouští do nechtěných a často riskantních sexuálních aktivit. Zároveň mohou být jedincovy vlastní preference nevyjasněny. Tyto potlačené potřeby, spolu se zaujetím vztahovými starostmi, brání schopnosti připustit si erotické pocity, což má za následek nižší sexuální touhu a další sexuální potíže (Birnbaum, 2015). Dle charakteristiky úzkostné vazby lze usoudit, že genderová role a identita se může vyvíjet pomaleji nebo narušeně – protože jedinci není umožněno plnění vlastních potřeb a celý sexuální život jedince je spojen s úzkostmi a obavou. Dytrych a Matějček (1994) popisují projevy rodičů v úzkostné vazbě jako příliš ochranitelské a omezující. 
     Odmítavá vazba nastává například u dětí nechtěných. Často jsou rodiče nezralé osobnosti, které dítěti neposkytují dostatek podnětů a potřeb. Odmítnutí dítěte může vyústit i v hyper – nezávislost dítěte, kdy dítě nemá stanovené žádné povinnosti a hranice (Dytrych & Matějček, 1994).
Birnbaum (2015) popisuje intimní chování jedinců, po zkušenosti s odmítavou vazbou, jako spojené s nepohodlím. Sexuální cíle jedinci kombinují s nízkým závazkem ve vztahu, distancují se od svých partnerů.
Genderová role a identita, která úzce souvisí i s identitou sexuální je při odmítavé vazbě narušena povrchností vztahů a distancí mezi partnery, což ovlivňuje jedincův sexuální 
a partnerský život (Birnbaum, 2015).
     Dezorganizovaná vazba se projevuje tím, že v některých situacích využívá rodič řízení silné, v jiných situacích řízení slabé a dítě pociťuje zmatenost a nejistotu ve svých právech i povinnostech Tato vazba může v genderové roli a identitě působit podobně jako autoritativní výchova, která je jedním z výchovných stylů rodičů (Dytrych & Matějček, 1994).
Výchovný styl úzce souvisí s výše uvedenými citovými vazbami. Výchovné styly rodičů dělíme následovně:
1) Autoritativní výchova – pevné vedení, hlavně příkazy a zákazy. Základním mechanismem je odměna a trest. Důsledky tohoto typu výchovy mohou způsobit, že dítě nebude dost iniciativní (je zvyklé na vedení a příkazy) anebo bude dítě toužit po tom, někoho také řídit (agresivita). Citlivé dítě se tedy ve své genderové roli ve vazbě na autoritativitu, může stáhnout, obávat se projevu anebo naopak být až agresivním případem pevné osobnosti.
2) Demokratická výchova – základem této výchovy jsou předem dohodnutá pravidla 
a kompromisy, jde o přijetí zodpovědnosti u všech členů rodiny. 
3) Liberální výchova – jde o volnou výchovu, která může být důsledkem nezájmu nebo nedostatku času anebo je prováděna z přesvědčení (Michalík, 2013). Ve své podstatě odpovídá liberální výchova projevům odmítavé vazby – dítě nemá stanoveny hranice 
a povinnosti. Na rozdíl od odmítavé vazby, jak již bylo uvedeno, může být liberální výchova prováděna z přesvědčení, a tudíž může být nabita pozitivním vztahem mezi rodičem a dítětem (Dytrych & Matějček, 1994).
Periodizace psychického vývoje dle Sigmunda Freuda je již překonaná, ale jelikož byla jednou z velmi významných periodizací sexuálního vývoje jedince, autorka práce ji zde uvádí. 
    Prvním obdobím, které Freud vymezuje je období novorozenecké, které probíhá v rozmezí od narození do prvního roku a plynně navazuje na období kojenecké. Sigmund Freud pojmenovává toto období jako sací, tedy období, kdy dítě zkoumá svět především ústy. Dle Piagetovy psychologické vývojové periodizace lze novorozenecký a kojenecký věk zařadit do etapy senzomotorické inteligence. Psychosociální stádium, které odpovídá novorozeneckému a kojeneckému období, dle Ericksona, je nazváno „důvěra versus nedůvěra“ a shoduje se s Maslowem v důležitosti biologických potřeb a s Bowlbym v důležitosti attachmentu (Šimíčková-Čížková, 2010). V rámci attachmentu je také toto období důležité pro rozvoj genderové role, neboť kvalitní vztahová vazba v dětství ovlivňuje vztah člověka k sobě samému, k jeho identitě a roli.
    Batolecí období se vůči novorozeneckému období nejvíce rozlišuje v tom, že dítě začíná získávat svou soběstačnost a vlastní identitu. Tato skutečnost je velmi důležitá pro kapitolu 
1. 3 neboť vymezuje identitu jako důležitou součást vývoje. Podíváme-li se na batolecí období z pohledu Freudovy periodizace lidského vývoje v rámci psychosexuality, pak fáze anální odpovídá vývoji batolete. Tvoří se schopnost ovládání, kontroly i sebekontroly, vznikají počátky etického a estetického cítění – začíná se utvářet Superego.
Dle Ericksona, odpovídá batolecímu období fáze „autonomie versus stud“, kdy se dítě pouští do nových věcí, ale hrozí mu nebezpečí z nedostatku nebo nadbytku. Etapa, která odpovídá batolecímu věku, dle Piageta, se nazývá „symbolické a předpojmové myšlení“. Pro gender je toto období významné tvorbou identity (Šimíčková-Čížková, 2010; srov. Thorová, 2015).
    Předškolní věk je dobře uveden dle Janošové (2008, s. 121): „Nejviditelnější pokrok 
v osvojování genderové role absolvuje dítě v předškolním věku, kdy má možnost přejímat názory, postoje, zvyky a projevy chování typické pro vlastní rodovou skupinu nejen od rodinných příslušníků, ale ve větší míře také od dalších lidí.“ Dítě se ve školce také poprvé setkává s větší mírou autority a z ní pramenících povinností a práv. Z pohledu Piagetovy periodizace nastává etapa názorného myšlení, kdy už dítě je schopno tvořit jednoduché soudy. Freud popsal stádium falické, které spolu s Ericksonovým stádiem „iniciativa vs. vina“ popisuje skutečnost, že se dítě zabývá pohlavně vyhraněnými činnostmi a hračkami. Předškolní období je tedy pro gender typické pohlavně danými stereotypy, které ale v dětské nevinnosti nenabývají škodlivých aspektů, spíše jedinci pomáhají pochopit genderové role 
a tím tvoří genderovou identitu (Šimíčková-Čížková, 2010; srov. Thorová, 2015).
    V období mladšího školního věku, už lze pozorovat genderové rozdíly v dovednostech 
a schopnostech mezi chlapci a dívkami. Janošová (2008) uvádí příklady takových rozdílů:
1) Rozdíly v kognitivních dovednostech – rozdíly ve verbálních dovednostech, kdy děvčata projevují od batolecího věku lepší verbální dovednosti než chlapci, v průběhu prvních let školní docházky se odlišnost vyrovnává a koncem adolescence je již rozdíl minimální.
2) Rozdíly v matematických schopnostech – přestože dívky na základních školách dosahují lepších výsledků v matematice než chlapci, je zájem o matematiku obecně připisován mužům. 
3) Rozdíly v prostorových schopnostech– studie ukazují, že muži projevují lepší schopnosti ve vizuálních prostorových úlohách. 
Příčiny vzniku těchto rozdílů: 
1) biologické rozdíly – lateralizace hemisfér, 
2) sociální vlivy – rozdílný výchovný přístup rodičů, nestejné podněty, společenská vrstva, typ hry a hraček (Janošová, 2008).
     V mladším školním věku nastává 4. etapa dle Piagetovy periodizace, etapa „konkrétních operací“, Freud popisuje stádium latence, kdy se má osvojování poznatků a kulturních hodnot upřednostnit před sexuálními pudy. Erickson ve své periodizaci pro mladší školní věk popsal „snaživost versus méněcennost“, kdy se dítě, pokud neplní nároky a očekávání jiných, cítí méněcenně (Šimíčková-Čížková, 2010; srov. Thorová, 2015).
    Eriksonova periodizace je podle autorky práce důležitá tím, že popisuje nároky 
a očekávání, a tím pádem společensky nebo jinak dané normy, které úzce souvisí 
i s genderovými stereotypy.  
    Starší školní věk neboli pubescence se dá vztáhnout na poslední etapu dle Piageta, a to je etapa „formálních operací“, kdy už nastává u jedince logika a chápání abstraktních pojmů souvisejících s morálními a citovými hodnotami. Freud nazval stádium, které věkově odpovídá pubescenci, stádiem „genitálním“, kdy má docházet k navazování vztahů mimo rodinu a k poskytování i příjímání lásky. S čímž částečně souhlasí i Eriksonova „identita versus zmatenost“, ve které popisuje hledání sebe sama ale i hledání sebe ve skupině – tedy hledání a navazování vztahů (Šimíčková-Čížková, 2010; srov. Thorová, 2015).
    Pokud se zpětně podíváme na definici genderu, lze z hlediska vývoje „starší školní věk“ považovat za nejdůležitější při jeho tvorbě, protože jedinec nabývá genderu jako sociálního konstruktu – genderu ovlivněným společností (Martin, 2004). 
     Dospělý věk je obdobím velkého genderového stereotypu aneb „muž – práce“ a „žena – domácnost“, kdy se od ženy očekává, že bude plnit roli matky a manželky, zatímco muž bude chodit do práce a vydělávat. Zároveň se dospělí jedinci stále potýkají se stagnací, která může nastat, pokud jejich generativita neboli plodnost není naplněna. A to nejen plodnost biologická, ve smyslu založení rodiny, ale i plodnost ve smyslu sociálního naplnění, pocitu užitečnosti (Šimíčková-Čížková, 2010; srov. Thorová, 2015).
1.3 Genderová identita
V následující části bude pozornost věnována především definici genderové identity a teoriím genderové identity. Uvedeny budou také kritiky jednotlivých genderových teorií.
1.3.1 Teorie utváření a vývoje genderové identity
Ženskost (feminita/femininita) a mužnost (maskulinita) neboli genderová identita člověka se vztahuje k míře, v jaké se lidé považují za mužské nebo ženské, vzhledem k tomu, co to znamená být ve společnosti mužem nebo ženou. Ženskost a mužnost jsou zakořeněny spíše 
v sociální oblasti (gender) než v biologické oblasti (pohlaví) (Stets & Burke, 2000).
Obecně je mužství a ženství vnímáno jako neurčitá esence, kterou vlastní každý muž nebo žena. Mužskost a ženskost se již ve svém významu liší od pojmu mužství a ženství – souvisí s určitou kvalitou, která je buď přítomna anebo jednoduše není. Na maskulinitu a femininitu se v průběhu let utvořily různé pohledy a vznikaly tak různé interpretace. To, jak by se měl správně jedinec chovat, aby se stal opravdovým mužem, nebo opravdovou ženou je téměř nezodpověditelné. Také proto, že jednotné mužství a ženství neexistuje, má každá společnost mnoho definic a diskursů týkajících se maskulinit a femininit (Hašková, 2003).
Autorka bude v práci zacházet s pojmy „feminita“ a „femininita“ jako se synonymy 
a současně bude pojem „feminita“ užit jako synonymum pro slovo „ženskost“ a pojem „maskulinita“ bude užit jako synonymum slova „mužnost“.

    V roce 1936 vydali Terman a Milesová knihu Sex and Personality (Pohlaví a osobnost), která si klade za cíl vědecky stanovit normu maskulinity a femininity, rozdíly v osobnosti muže a ženy v naší společnosti (Oakleyová, 2000). 
    Dalším významným metodologem v oblasti měření maskulinity a femininity byla Bemová, která vytvořila v roce 1972 osobnostní dotazník „Inventář sexuálních rolí dle Bemové“, ve kterém pomocí typicky maskulinních a femininních otázek stanovila 4 typy genderových identit:
1. androgynní – jedinci s vysokým skóre v maskulinních i ve femininních aspektech, 
2. maskulinní – vysoké skóre maskulinity, nízké skóre femininity,
3. femininní – vysoké skóre femininity, nízké skóre maskulinity,
4. nevyhraněný – nízké skóre v obou dimenzích (Janošová, 2008). 
Stejné typy genderových identit vymezuje i Karsten (2006).
Stets a Burke (2000) uvádí dvě klíčové fáze vývoje genderové identity dle Kohlberga:
1) Získání pevné genderové identity – začíná identifikací dítěte jako muže nebo ženy, když slyší názvy „chlapec“ nebo „dívka“ aplikované na sebe.
2) Stanovení stálosti genderové identity – začíná asi ve věku 3 let, kdy se dítě počíná identifikovat s příslušným názvem pohlaví. To je doba, kdy je identita pohlaví zafixována. Přibližně ve věku 4 let jsou tyto genderové názvy vhodně aplikovány na ostatní.
Už bylo uvedeno, jaké typy genderové identity známe i jaké má fáze vývoje. Dále budou uvedeny teorie vývoje genderové identity. 

Stets a Burke (2000) popisují tři hlavní teorie, které vysvětlují vývoj genderové identity. Jedná se tedy o teorii psychoanalytickou, kognitivně-vývojovou a v neposlední řadě i teorii učení. Ve všech těchto teoriích nastává dvoudílný proces vývoj feminity a maskulinity.
 V první fázi tohoto procesu dítě zjistí, že ona nebo on je žena nebo muž. Ve druhé fázi se dítě dozví, co znamená být ženou nebo mužem z hlediska ženskosti nebo mužství (Stets & Burke, 2000).
Dle Janošové (2008, s. 110), jsou vymezeny následující teorie vývoje genderové identity: 
„1) Teorie identifikační – Na základě zjištění anatomických rozdílů mezi mužem a ženou 
a specifických intrapsychických konfliktů, dochází k identifikaci dítěte s rodičem stejného pohlaví.

 2) Teorie sociální – přijetí rodové role je výsledkem určitého postoje a jednání sociálního okolí vůči dítěti. Přijímání pohlavní role probíhá prostřednictvím: posilování, pozorování 
a nápodoby.
 3) Teorie kognitivně vývojová – dítě tvoří a poznává svou identitu a přijímá pravidla chování, kvůli své potřebě sebepojetí. 
4) Teorie genderového schématu – zaměřuje se na vývoj kognitivních struktur týkajících se informací o genderu.“
Renzetti a Curran (2003) píší o teorii identifikační, stejně jako Janošová (2008) a pohlíží na ni z psychoanalytické teorie dle Sigmunda Freuda a zároveň ji kritizují: „Kritika identifikační teorie spočívá v tom, že definuje identifikaci jako proces podvědomý, tudíž neexistuje objektivní způsob ověření platnosti této teorie. Další kritika spočívá v tom, že Freud definoval genderově specifické vzorce chování jako neměnné. Učení genderu ale probíhá celý život 
a člověk své jednání a postoje může změnit, je-li vystaven novým situacím a modelům. Další kritika spočívá v tendenčním, protiženském vyznění teorie identifikace“ (Renzetti & Curran, 2003, s. 94).
    Kritika identifikační teorie je významná tím, že s autorkou práce souhlasí v tom, že teorie Sigmunda Freuda je překonaná a v mnohých ohledech i chybná. Autorka bude kritiky dle Renzetti a Curran (2003) uvádět pro zajímavost, neboť Janošovou (2008) doplňují o nový náhled. 

    „Teorie sociálního učení genderové identity se zaměřuje na empiricky pozorovatelné události a jejich důsledky místo nevědomých pohnutek a pudů. Principy čerpá z psychologického směru zvaného behaviorismus“ (Renzetti & Curran, 2003, s. 98). Kritika směru sociálního učení upozorňuje, že děti mají povědomí o genderu nezávislé na modelování a zároveň nejsou pouze pasivními příjemci socializace (Renzetti & Curran, 2003).
    Kognitivně vývojová teorie vychází z děl Piageta a Kohlberga. Principem kognitivně vývojových teorií je že: děti se učí genderu (a genderovým stereotypům) a v rámci svých rozumových snah se snaží nalézt řád v sociálním světě, který je obklopuje. Druhým principem kognitivně vývojových teorií je porozumění – je určeno mentální vyspělostí. Děti kategorii pohlaví nejprve chápou jako poměrně stabilní a vztahují ji na sebe. Proti tomuto principu však existuje výhrada týkající se věku. Renzetti a Curran (2003) ve svých výzkumech uvádějí dřívější věk pro pochopení kategorie pohlaví, než jaký uvádí kognitivně vývojové teorie.
    Alternativní teorie procesu nabývání genderu nabízí Sandra Bem (1993): Kultura každé společnosti se sestává ze souboru skrytých předpokladů ohledně toho, jak by členové dané společnosti měli vypadat, uvažovat, cítit a jednat.
Tyto předpoklady jsou ve většině západních kultur, následující: 
1) Genderová polarizace: kdy jsou muži a ženy bytostně odlišní a jejich odlišnost ustanovuje jeden z ústředních principů společenského uspořádání. 
2) Androcentrismus: je představa, že muži jsou nadřazeni ženám, mužské prožívání světa je jakýsi standart, vůči kterému jsou ženy poměřovány.
3) Biologický esencialismus: legitimizuje a racionalizuje genderovou polarizaci 
i androcentrismus tím, že je vysvětluje jako přirozený a nutný produkt vrozených biologických rozdílů mezi pohlavími (Bem, 1993). 
1.4 Sexuální identita a sexualita
Dalším pohledem na identitu je pohled sexuality, která s termínem gender souvisí v rozmezí lidského vývoje, jehož součástí je potřeba intimity a reprodukční funkce, jak již bylo uvedeno v kapitole o ontogenezi. „Sexuální identita – vychází ze sexuální orientace, jedinec se alespoň na psychické rovině ztotožňuje s širší sociální skupinou lidí stejné orientace. Sexuální orientace je definována jako to, kým je jedinec sexuálně a eroticky přitahován na základě své individuální touhy.“ (Fafejta, 2016, s. 11).
    Fafejta (2016) i Augustyn (2005) dále zdůrazňují, že sexuální orientace může být velmi proměnlivá, a dokonce vůbec nemusí mít sexuální rozměr. Jaký rozměr, tedy sexuální identita může nabývat, pokud chceme opomenout součást jejího názvu, tudíž sexuální stránku? Na tuto otázku odpovídaly výzkumy, které se sexualitou zabývaly v období 60. a 70. let 20. stol. Toto období bylo především v USA charakteristické rozvolněním poměrů a komunitou Hippie, kterou je důležité zmínit především z důvodu, že tato komunita byla průkopníkem smýšlení o sexualitě jako o volně definovaném termínu a také razila smýšlení, že sexualita může mít i nesexuální význam (David, 2001). 
    Za nesexuální význam sexuální identity podle Fafejty (2016) lze považovat sociálně kulturní charakter sexuality: „Neexistuje lidská společnost, v níž by nebyla sexualita pod společenským dohledem a sexuální pud by se v ní nemusel podřizovat sociálním očekáváním 
a normám“ (Fafejta, 2016, s. 15). Při porušení těchto norem je pak jedinec považován za devianta a jako takový je léčen, segregován, trestán, kastrován či zabíjen. Autor poukazuje, že v rámci dříve zakázaných technik, byla překážkou spíše kognitivní sféra – nedostatek fantazie než sféra morální, pokud si lze tedy praktiku představit, je možné ji později zavést a stanovit normy. Dalším nesexuálním pohledem na sexuální identitu, jsou chvíle, kdy sexualita také může být nástrojem, ne cílem, kdy není sexualita jen zdrojem tělesné rozkoše, ale 
i dominance, náboženského a mocenského vyjádření (Fafejta, 2016; srov. Augustyn, 2005).
Důležitým aspektem sexuální identity jsou i práva na její svobodný projev. Tieferová (2002) upozorňuje, že mezistátní politické konference se spíše zabývají ochranou před sexualitou než právy na její projev. Práva na svobodný projev sexuality jsou pak spíše pojata heteronomativně
 a jsou omezena reprodukčním kontextem. 
Ze sexuálních práv uvádí Teiferová (2002):

1) právo na ochranu před sexualitou,
2) právo na rozšíření sexuálního života oproti stávajícímu stavu,
3) právo se sexuální aktivity účastnit/neúčastnit,
4) právo na uspokojení potřeb způsobem, který člověku vyhovuje – s omezením, že se nesmí porušovat práva jiných lidí. S právem na uspokojení souvisí i právo na sexuální autonomii, kam patří: právo sexualitu odmítnout a právo na sexuální abstinenci. (Tieferová, 2002, s. 49).
    Richardsonová (2015) navíc upozorňuje na právo rozvolnění identity, kam patří možnost zařadit se do genderových, pohlavních či sexuálních kategorií podle toho, co jedinci samotnému vyhovuje. 
    Právě díky podobným faktům, jako je právo na rozvolnění identity, společnost pomalu odvrací svou tvář od duálního genderu a připouští existenci dalších genderových kategorií.
Richardsonová (2015) dále mluví o třech základních typech sexuálních práv:

1) Práva vztahující se k praktikám a jednáním:

· právo účastnit se sexuální aktivity

· právo na rozkoš a uspokojení

· právo na sexuální a reprodukční sebeurčení (právo sexualitu odmítnout)

2) práva vztahující se k identitě:

· právo na sexuální sebeurčení (právo na sexuální identitu)
· právo na sexuální sebevyjádření (můžu svou identitu veřejně prezentovat 
a obhajovat) 
· právo na sexuální seberealizaci (právo jednat v rámci své identity)
3) práva vztahující se k vztahu:
· právo na souhlas se sexuálními praktikami

· právo svobodné volby sexuálního partnera

· právo na veřejné uznání sexuálních vztahů

· právo na spotřebu sexuálních komodit a služeb (kam patří např. dostupnost antikoncepce, osvěta, pornografie).

    Z práva na sebeurčení ale automaticky nevyplývá právo na sebevyjádření ani na seberealizaci, např. některé církve nedosuzují člověka za jeho orientaci ale za její vyjádření (Richardsonová, 2015).
2 PARTNERSTVÍ, MANŽELSTVÍ, RODINA
Následující kapitola bude pojednávat o partnerství, manželství a rodině, které jsou stejně jako gender sociálními konstrukty. Rodina je zároveň primárním sociálním činitelem a jako taková přímo ovlivňuje vývoj člověka, a tudíž i jeho genderovou a jinou identitu.
2.1 Partnerství
Autorka bude v této kapitole zmiňovat spíše problematiku sexuální identity než problematiku genderové identity, a to z toho důvodu, že je partnerským soužitím významně omezena hlavně sexuální menšina homosexuálních jedinců. Homosexualita se i v dnešní době neustále potýká s předsudky společnosti a musí se potýkat i s určitou formou „handicapu“, kterým je právě nemožnost své soužití učinit oficiálním formou manželského svazku, tak jako je tomu 
u heterosexuálních párů. 
    Registrované partnerství (dále jen „partnerství“) je trvalé společenství dvou osob stejného pohlaví vzniklé způsobem stanoveným zákonem č. 115/2006 Sb., o registrovaném partnerství a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
    Partnerství vzniká projevem vůle dvou osob stejného pohlaví činěným formou souhlasného svobodného a úplného prohlášení těchto osob o tom, že spolu vstupují do partnerství (Ministerstvo vnitra České republiky, © 2020). 
    Moderní společnost se vyznačuje individualizací a kladením důrazu na autonomii jedince, což má za následek oblibu nesezdaného soužití a mimomanželskou plodnost, tudíž i možnost rodičů kdykoli a jednoduše odejít od druhého partnera (Chaloupková, 2007). 
    Možnost registrovat své partnerství v současné době využívají téměř výlučně homosexuální páry, protože česká legislativa prozatím neumožňuje homosexuálním párům vstoupit do manželství. Změnu by mohla přinést novela občanského zákoníku, kterou v současnosti česká sněmovna projednává.        

    Dalším výrazným krokem k podpoře homosexuálního soužití nabízí ministerstvo práce 
a sociálních věcí v nové koncepci rodinné politiky, ve které počítá s odstraněním diskriminace stejnopohlavních rodin do roku 2025 (Ministerstvo práce a sociálních věcí, 2019). 
2.2 Manželství
Jak již bylo uvedeno výše, manželství je stejně jako partnerství a gender sociálním konstruktem. Vymezení manželství, jeho podoby a způsoby ukončení bude autorka zmiňovat, aby poukázala na důležité body, které by bylo třeba v českém právu změnit, pokud bychom chtěli zavést institut stejnopohlavního manželství a tím zamezit současnému handicapu, který se týká svobody projevu sexuální identity – tj. svobody uzavírat stejnopohlavní manželství.
    Zákon č. 89/2012 Sb. - Zákon občanský zákoník vymezuje manželství jako: „Manželství je trvalý svazek muže a ženy vzniklý způsobem, který stanoví tento zákon. Hlavním účelem manželství je založení rodiny, řádná výchova dětí a vzájemná podpora a pomoc“ (ČESKO, Zákon 89/2012).
    Ženy a muži zpravidla prožívají odlišně manželství a partnerství a přikládají také odlišnou váhu a význam různým aspektům společného života. Tato skutečnost se obvykle vysvětluje odlišnou životní zkušeností žen a mužů, přetrvávajícími rozdíly v jejich socializaci i různými způsoby, jakými se vypořádávají se vzniklými životními situacemi a problémy (Maříková, 2012). Genderová ideologie, zejména ta genderově netradiční, bývá uváděna jako jeden 
z faktorů skrytých za vyšší křehkostí nesezdaných soužití ve srovnání s manželstvími. Podle Brines a Joyner (1999) vyznávají kohabitující (žijící v partnerství) lidé hodnoty individualismu a genderové rovnosti, což vede i k vyššímu riziku selhání jejich partnerských vztahů. S výše uvedeným názorem Brines a Joyner (1999) lze v dnešní době nesouhlasit z důvodu vysokého počtu rozpadu nejen partnerství, ale i manželství. V České republice se rozvodovost týká zatím pouze heterosexuálních párů a tím pádem z hlediska genderu pouze muže a ženy.
    Manželství vzniká svobodným a úplným souhlasným projevem vůle muže a ženy, kteří hodlají vstoupit do manželství (dále jen „snoubenci“), že spolu vstupují do manželství. Sňatečný obřad je veřejný a slavnostní; činí se v přítomnosti dvou svědků.

    Zákonnými překážkami manželství jsou:

· nezletilost
· omezení svéprávnosti v oblasti uzavírání manželství
· skutečnost stále trvajícího manželství nebo registrovaného partnerství, které osoba uzavřela v zahraničí
· dále nemůže být manželství uzavřeno mezi předky a potomky, sourozenci, poručníky a poručenci, ani mezi osobami jejichž příbuzenství vzniklo osvojením.
    Manželé mají rovné povinnosti a rovná práva. Manželé si jsou navzájem povinni:

· úctou,
· žít spolu,
· být si věrni,
· vzájemně respektovat svou důstojnost,
· podporovat se,
· udržovat rodinné společenství, vytvářet zdravé rodinné prostředí a společně pečovat 
o děti (ČESKO, Zákon 89/2012).
Manželství zaniká jen z důvodů stanovených zákonem. Manželství může být rozvedeno, 
je-li soužití manželů hluboce, trvale a nenapravitelně rozvráceno a nelze očekávat jeho obnovení.

Existují tři druhy rozvodů:
1) Nesporný (smluvený) rozvod – podmínkou pro jeho uzavření je: manželství trvající déle než rok a skutečnost že spolu manželé minimálně 6 měsíců nežijí, také je potřeba, aby manželé oba s rozvodem souhlasili a doložili smlouvu pojednávající o vzájemných majetkových vztazích po rozvodu a případně pravomocné rozhodnutí soudu o schválení dohody o úpravě poměrů nezletilých dětí po dobu rozvodu.
2) Sporný rozvod – sporný rozvod se od nesporného liší tím, že je potřeba soudu prokázat důvody rozvratu manželství.
3) Tzv. ztížený rozvod – nastane tehdy, kdy jeden z manželů rozvodu brání nebo s ním nesouhlasí a stejně jako u nesporného rozvodu je třeba prokázat důvody rozvratu manželství (Sobotková, 2012; Slowík, 2007).
2.3 Rodina
Rodina je v sociologii solidární skupina osob navzájem spjatých manželstvím, příbuzenstvím nebo adopcí, které spolu dlouhodobě žijí a jejíž dospělí členové jsou odpovědní za výchovu dětí (Sobotková, 2012) 
     Podle psychologického slovníku je rodina „společenská skupina spojená manželstvím nebo pokrevními vztahy, odpovědností a vzájemnou pomocí“ (Hartl & Hartlová, 2015).

    Původní zákon o rodině 94/1963, byl zrušen a rodinné právo je nyní ukotveno zákonem 89/2012- zákon občanský zákoník. V občanském zákoníku nenalezneme definici rodiny, ale zmíněny jsou důležité pojmy vztahující se k rodinnému právu jako rodičovská odpovědnost, vyživovací povinnost a formy péče o dítě (ČESKO, Zákon 89/2012).
     Rodinné právo je založeno na principech, které jsou buď konkrétní (monogamie, dobrovolnost při uzavírání manželství) nebo obecné mezi které patří: princip blaha dítěte, princip rovnosti subjektů (povinnost žít spolu, být věrný, pomáhat si) a princip vzájemné pomoci (spočívá v tom, že všechny subjekty rodinného práva mají vzájemná práva 
a povinnosti, které musí plnit podle svých možností a schopností) (Hrušáková, 2017).
2.3.1 Funkce rodiny
1) Aby potřeby jednotlivých členů byly uspokojeny, je třeba, aby rodina splňovala následující funkce, které vymezuje Nakonečný (2009):

2)  Biologicko-reprodukční funkce: Nejde primárně o narození potomka, ale především o dovednost zajištění vhodných podmínek pro jeho další život (Nakonečný, 2009).

3) Ekonomická funkce: V historii byla tato funkce přímo závislá na výrobě v rodině, dnes je rodina do jisté míry závislá na produkci společnosti obecně ( stala se spíše spotřební jednotkou (Giddens, 2012). Čábalová (2011) dodává, že dostatek ekonomických prostředků silně naplňuje emocionálně-socializační funkci rodiny. 
4) Emocionální-socializační funkce rodiny (výchovná): Vyplývá z Občanského zákoníku, který ukládá rodičům převzetí odpovědnosti za své děti. Z pohledu některých odborníků je tato funkce nejsložitější, a to z toho důvodu, že rodiče jsou konfrontováni s daleko více rozhodnutími než dříve. Jde například o vhodnou volbu vzdělávací cesty, náboženství nebo možnost výchovného stylu. Obsahem emocionálně-socializační funkce je podpora dítěte, zájem o dítě a umožnění jeho osobnostního rozvoje prostřednictvím přímého i nepřímého formování osobnosti. Východiskem emocionálně – socializační funkce je příprava dítěte pro vstup do společnosti a posléze jeho samostatné fungování (Možný, 2008). Matějček (1994) považuje tuto oblast funkce rodiny za nejvýznamnější, zdůrazňuje její nezastupitelnost. V případě, že rodina nefunguje optimálním způsobem, se může stát i nejvíce zraňující součástí rodinného života. 
2.3.2 Typy rodiny
Jak už bylo zmíněno výše, Matějček (1994), Bowlby (2010) a další autoři zabývající se rodinou a vztahy, zdůrazňují, že optimální vývoj jedince může nastat pouze tehdy, kdy jeho rodinné zázemí poskytuje dostatek podnětů a bezpečné prostředí. Tato kapitola tedy vymezí rodinu nejen podle velikosti, ale i podle funkčnosti. Právě funkčnost rodiny ukazuje, jak 
podnětné či nepodnětné prostředí může vývoj jedince ovlivnit.

    Podle velikosti se rodina dělí na nukleární a rozšířenou. V nukleární rodině žijí dva dospělí ve společné domácnosti s vlastním nebo adoptovaným dítětem. 
    O rozšířenou rodinu se jedná, pokud jsou přítomni další rodinní příslušníci, nebo pokud rodinní příslušníci udržují blízké vztahy. 
Dále můžeme rodinu dělit podle funkčnosti na:
· afunkční 

· dysfunkční

· problémovou. 

· funkční
Za nejméně ideální typ lze považovat afunkční rodinu, kde jsou přítomny tak zásadní poruchy, že rodina přestává plnit své funkce a úkoly, a dokonce přímo ohrožuje existenci dítěte.    

      V dysfunkčním typu rodiny se vyskytují vážné poruchy jedné nebo více funkcí. Tyto poruchy současně ohrožují a poškozují vývoj dítěte. Rodina není schopna sama nalézt řešení.   

      Problémový typ rodiny má poruchy jedné nebo více funkcí, jako je tomu u rodiny dysfunkční, ale na rozdíl od ní umí problémový typ rodiny řešit své problémy sám 
a neohrožuje rodinný systém. 
     Funkční typ rodiny je pak nejideálnější, jelikož je v něm zajištěn řádný a dobrý vývoj dítěte (Matějček, 1994; Čáp 1996).

2.3.3 Historie rodiny

V předchozích kapitolách bylo uvedeno, jaké druhy identity může osoba v průběhu života nabývat, už bylo definováno, že je potřeba funkční rodiny pro funkční vývoj identity, a to včetně identity genderové. V této kapitole bude popsán vývoj rodiny a role genderu v daném vývojovém období rodiny.
Vývoj rodinného života můžeme dělit do několika vývojových období. Je však velice složité určit přesnou hranici jednotlivých období. Vývojem rodiny se zabývá mnoho autorů 
a časová vymezení se vždy ne tak úplně shodují. Pro tuto práci použijeme vývojová období dle Matouška (1993) a porovnáme je s poznatky dle Weisner-Hanks (2010). Jak vysvětlili antropologové a historici, struktura, funkce, a dokonce i definice „rodiny“ se od kultury ke kultuře liší. Na některých místech dokonce neexistuje žádný ekvivalent pro moderní slovo „rodina“; důležitější jednotkou byla místo toho „domácnost“. Domácnost jsou lidé, kteří žijí 
a často pracují společně. Z hlediska partnerství dělíme domácnost na polygamní (více partnerů) a monogamní (jeden partner) (Wiesner-Hanks, 2011).
Člověk dnešního typu se objevuje v mladší době kamenné. Jeho způsob života nám dokládá archeologie svými důkazy o tom, že člověk dnešního typu žil ve skupinách a skoro jistě to byly skupiny pokrevně spřízněné. Tyto skupiny se nazývaly klany. Již v klanech existovaly základy sociálních norem a specifik, jako bylo třeba obývání společného teritoria, sdílení stejného náboženského kultu a také pravidla, která určovaly druhy sňatků. Wiesner-Hanks (2011) pojednává v období pravěké minulosti o kořenech patriarchátu. Zatímco ženy musí investovat velké množství času a energie do přenášení a ošetřování potomků, muži vytváří spojenectví a také se u nich vyvinula schopnost soutěže, která vznikla tím, že si spolu muži povídali a vyvinuli to, čemu říkáme „pravidla“, „rituály“ nebo „kulturní normy“ (Wiesner-Hanks, 2011). S tímto souhlasí i Matoušek (1993): Žádná společnost, která by byla lidská, se neobejde bez organizace a rolí jednotlivců.
      Evoluční psychologové tvrdí, že fyzické a psychologické rozdíly posílily reprodukční rozdíly mezi mužem a ženou. Ženy byly při těhotenství a kojení závislé na mužích, co se týkalo přísunu potravy a ochrany a modelovaly si roli pečovatelky. Muži k plnění své role využívali zbraně, což vedlo ke sklonu k násilí a modelu ochránce. Tyto modely byly geneticky předávány a staly se pak „přirozenými“ (Wiesner-Hanks, 2011).
      Pro všechny doložené necivilizované kultury jihoamerické, australské i africké platí, že jde o malá společenství s nízkou porodností. Zajímavostí je, že již tyto civilizace užívaly kontracepční metody, které však byly buď radikální (uměle vyvolané potraty, celibát) nebo nefunkční a splňovaly zcela odlišnou funkci než v dnešní době – nebyly volbou morálky, ale přirozenou nutností pro přežití (Matoušek, 1993).
      Tzv. neolitická revoluce, probíhající kolem roku 8000 př. n. l., pozměňuje situaci rodiny příznivější klimatem a tím dovoluje lidem, aby se usazovali déle na jednom místě a zkoušeli pěstovat rostliny a chovat zvířata pro svou obživu (Matoušek, 1993).

      Muži na rozdíl od žen nemohli poskytovat mléko mateřské, ale poskytovali dítěti mléko živočišného původu, a tak úloha muže jakožto „lovce-sběrače“ hrála roli i v ženské úloze „pečovatelské“ (Wiesner-Hanks, 2011). 
Počet dětí v rodinách začíná stoupat, jakmile vznikla trvale obydlená sídla a trvale obhospodařovaná území. Rozvíjí se řemesla, obchod a vojenství. Společnost se mohla diferencovat podle majetku. Vedoucí postavení ve společnosti a v rodinách získávají muži 
a v civilizovaných společnostech si je udržují až do našeho století (Matoušek, 1993). „Jakmile měli muži soukromý majetek, ve většině kultur založili patrilineární dědické systémy, 
ve kterých byl majetek předán mužskou linií. Z obavy, aby byl majetek předán skutečným dědicům, se muži pokusili ovládat sexuální život žen, aby se o legitimnosti dědiců přesvědčili. To vedlo k vývoji nukleární rodiny, po kterém následoval vývoj státu, v němž byla práva mužů na ženy legitimizována různými prostředky“ (Wiesner-Hanks, s. 17, 2011).
      V době předklasické, homérské, tj. v 8. a 7. století př. n. l., byla řecká společnost organizována podle širokých rodů. „Rod, genos, byl soubor rodin, jejichž muži odvozovali svůj původ od společného předka, uctívali ho a používali jeho jméno. Rod měl krále, který byl představitelem kultu a nejvyšším politikem, neměl však kompetence hospodářské. Byl také nejvyšším soudcem. Na rozdíl od doby klasické měly ženy v těchto starších dobách větší volnost, mohly se například pohybovat na veřejnosti bez doprovodu. Rodina ovšem byla striktně patriarchální“ (Matoušek, 1993, s. 9). Za monogamní toto období považovat nemůžeme, mužům se totiž nevěra tolerovala, a to včetně homosexuálních styků. „V těchto případech byly často vytvořeny jiné právní formy legitimních sexuálních vztahů. Tyto formy byly genderově specifické, protože nikdy neobsahovaly formu, která ženám s vyšším statusem umožňovala legitimní sexuální vztahy s muži s nižším statusem; takové vztahy byly místo toho často trestány smrtí“ (Wiesner-Hanks, s. 29, 2011).

      Klasický Řím měl velmi odlišné normy rodinného života než Sparta nebo Atény. Slovo „rodina“ (famiglia) ve starém Římě ve skutečnosti znamenalo všechny ty, které byly pod dohledem mužské hlavy domácnosti, včetně nesouvisejících otroků a služebníků (Wiesner-Hanks, 2011). Ženy si manžela nevybíraly, muži byli do sňatků nuceni. Muž se mohl rozvést bez všech formalit kvůli ženině nevěře nebo neplodnosti (Matoušek, 2003; Wiesner-Hanks, 2011). Závažná rozhodnutí v městském státě činil sněm všech svobodných občanů, což byli pouze muži.
     Velmi důležitým pro historii rodiny se jeví první právní kodex, tzv. Dvanáct desek, 
ve kterém bylo stanoveno, že rodina je základní jednotkou společnosti. Řím také položil základy pro budoucí genderovou rovnoprávnost tím, že nemajetné ženy mohly pracovat, 
a to i v oborech, pro které bylo třeba vzdělání a které byly do té doby striktně mužskou profesí, např. lékařství. To byl opravdu velký pokrok, vezmeme-li v potaz, že v novověké Evropě bylo ženám lékařské vzdělání zpřístupněno až na konci 19. století.
       Dějiny ženské emancipace, které se začaly psát ve starověkém Římě, měly kromě pozitivních důsledků, bohužel i důsledek negativní, a to byla vyšší rozvodovost, než 
ve starověkém Řecku (Matoušek, 2003).
     Podoba rodiny ve středověku nám není příliš známa, důkazy o evropské a slovanské rodině ve středověkém období čerpáme pouze z archeologie a kronikářských zmínek. Genderově vyhraněnými specifiky slovanské rodiny byl opět patriarchát a v případě bohatých a mocných mužů i polygamie. Polygamii po manželství zakazovali dokonce i pohané, kteří cizoložství s vdanou ženou byli schopni trestat i smrtí. „Křesťanství proti mnohoženství bojovalo, zpočátku nepříliš úspěšně. Ještě v roce 1039, dávno po pokřesťanštění našich zemí, vydal Břetislav II. nařízení zapovídající mnohoženství“ (Matoušek, 2003, s. 11). Křesťanství k rodině nastavuje dvě tváře. Na jedné straně pojednává o Bohu, který vidí rodinu 
a manželství jako dobré zřízení, které spojil a člověk ho rozlučovat nemá. Na druhé straně žádá celibát a opuštění rodiny, jako jedinou možnost následovat Krista k Božímu království. Stejně se k problematice křesťanství a rodiny vyjadřuje Wiesner-Hanks (2011). I když určitě existovalo mnoho lidí, jejichž rodiny se rozhodly, kdy a kdo a jestli se ožení, oficiálně křesťanská církev vyhlásila souhlas manželů jako základ manželství, který pro uzavření manželství stačil až do 16. století. Křesťanství poskytovalo základní kostru struktury rodiny 
ve středověké Evropě, ale byly zde také regionální rozdíly. Ve východní Evropě pravoslavné křesťanské církve postupně umožnily rozvod za cizoložství, zneužívání, opuštění, impotenci, přičemž oba manželé měli povoleno se znovu oženit (Wiesner-Hanks, 2011).
    Poté, co Osmanští Turci porazili byzantskou říši v patnáctém století, se velká část východní Evropy dostala pod muslimskou vládu jako součást rozsáhlé osmanské říše. Otevřené manželství mezi křesťany a muslimy nebylo povoleno, ačkoli manželství po jedné straně (obvykle manželce) konvertované bylo přijato (tamtéž).

    Podobu rodiny a pravidla rodinného soužití však určovaly i jiné vlivy, než bylo náboženství. Středověká rodina byla výrobní jednotkou, co vyprodukovala, to i spotřebovala, a proto její existenci ovlivňovalo klima, epidemie moru i vpády barbarů. Pro funkční existování rodiny, tedy bylo potřeba rodinu regulovat, a proto v době středověku bylo zvykem přebytečné děti odkládat nebo praktikovat potraty. „Sňatky nejsou podmíněny náklonností snoubenců, ale zájmy ekonomickými a stavovskými. Příbuzenství je v té době mocným poutem mezi lidmi, podobně jako v dobách předchozích a rozdílně od společnosti industriální. Dětství bylo ve středověku krátké, zhruba do osmi let. Pak se dítě stalo vjednom okamžiku dospělou osobou. V tu dobu začalo dítě buď pracovat v zemědělství, nebo šlo do učení, obvykle mimo domov“ (Matoušek, 2003, s. 12).
    Novověká rodina se projevuje výraznými změnami v rodinném systému, ale i v genderové rovnoprávnosti. Odsuzuje se odkládání dětí do nalezinců a začínají revoluce, které bojovaly za občanskou rovnost a občanská práva žen. „Proces ženské emancipace začal fakticky dlouho předtím, než byl feministickým hnutím za první Francouzské revoluce deklarován“ (Matoušek, 2003, s. 13). Už v době renesance mohly ženy ze středních vrstev vykonávat některá povolání. Omezeny byly výběrem těch povolání, o která muži nejevili zájem. Dalším omezením byli někteří moralisté, kterým se stále nezamlouvalo „ohrožení“ patriarchální společnosti ženskou iniciativou v profesích. Za první projev konce omezení žen, lze považovat spisek „Práva ženy a občanky“ vydaný v roce 1791 v Paříži, který je první artikulací vznikajícího feminismu: „Žádá se v něm naprostá rovnost mužů a žen před zákonem a právo na zcela svobodnou volbu manželského partnera, určenou pouze citovou náklonností“ (Matoušek, 2003, s. 13). Od tohoto momentu se začíná rozpadat patriarchální rodina, jednání členů rodiny přestává být pod veřejnou kontrolou a zlepšuje se soukromí 
i citové potřeby členů rodiny. Hned rok po vydání spisu „Práva ženy a občanky“ je uzákoněn rozvod, který ale ženu ekonomicky znevýhodňoval a v roce 1816 Napoleon a restaurace monarchie ve Francii rozvod opět zrušili. „V Anglii začíná boj za ženská práva ve stejné době a postupně nabývá na větší síle než ve Francii. Práva na svůj vlastní majetek se tam ženy domohly roku 1870“ (Matoušek, 2003, s. 14).
     Novověká industrializace přenesla pracovní místo z rodiny do továrny a soustředila obyvatele do měst. Zavedla se povinná školní docházka. Na přelomu 19. a 20. století se ženy dostaly jako pracovní síla i do průmyslu, to ale způsobovalo komplikace v rodině. Domácí práce se začala stávat pro ženu přítěží a větší pracovní zatížení, které se ženě dostávalo mimo domácnost, nakonec vyústilo ve zvýšený nátlak ženských hnutí: „Prestiž muže v rodině začala klesat. Sňatky přestaly být určovány jinými zájmy než přáním snoubenců žít společně. Souhlas rodičů se sňatkem se stal dodatečným a formálním. Moderní doba lidi osvobodila 
od starých vazeb na společenskou třídu i na místní komunitu, nejsou už podřízeni vrchnosti ani církvi. Rodina je místem uspokojování (a frustrování) citových potřeb, místem přerozdělování ekonomických hodnot, místem konzumu a rekreace“ (Matoušek, 2003, s. 14).
    Téměř stejně se k období novověké industrializace vyjadřuje i Wiesner-Hanks (2011). Ženy se v tomto období sice mohly uplatnit i mimo domácnost, ale byly najaty pouze proto, že byly považovány za více poddajné, ochotné přijímat nižší mzdy. Politici a sociální komentátoři té doby ale zároveň ženám doporučovali, aby, kdykoli je to možné, pracovaly 
v sexuálně segregovaných dílnách nebo doma. Z důvodu, aby jejich čest a jejich rodina nebyla ohrožena kontaktem s muži, kteří nebyli jejich příbuznými. Až do poloviny 19. století patřily legálně mzdy vdaných žen v evropských zemích jejich manželům (Wiesner-Hanks, 2011).
    Wiesner-Hanks (2011) dále uvádí, že v období novověké industrializace byly zaměstnávány děti, a to především kvůli skutečnosti, že samotné mzdy rodičů nestačily pokrýt náklady domácnosti. 
    Ačkoli se vlády, které zavedly přísné populační politiky, pokusily minimalizovat rozdíly mezi muži a ženami hodnota kladená na děti mužského pohlaví byla stále vyšší než na děti ženského pohlaví, což v některých zemích vedlo k potratům ženských plodů a lepší péči 
a výživě pro dítě mužského pohlaví (tamtéž).
    V moderních rodinách vznikají nové trendy: tendence omezovat počet dětí v rodině, tendence odkládat sňatky a rození dětí na dobu co nejpozdější, tendence ve větší míře zakládat rodinu neformálně, bez legálního sňatku a zvyšování rozvodovosti. „Téměř všechny tyto trendy ukazují na sílící prosazování individuálních zájmů nad zájmy rodinnými“ (Matoušek, 2003, s. 15). S Matouškem (2003) souhlasí i Wiesner-Hanks (2011) a dodává, že počátek kontroly porodnosti probíhal v 60. letech 20. století formou například politiky jednoho dítěte. V 21. století byla politika jednoho dítěte v Číně tak účinná, že úředníci, kteří se obávali přílišného stárnutí populace, v některých oblastech udělovali výjimky venkovským lidem, etnickým menšinám a rodičům, kteří neměli sourozence (Wiesner-Hanks, 2011). Tato politika byla zrušena až v roce 2015 a dodnes se o její účinnosti polemizuje.
3 Vývoj rovnoprávnosti žen a mužů 

Jak již bylo v práci uvedeno, existuje mnoho zákonů, nástrojů a institucí, které gender upevňují v právní i sociální sféře. Tato opatření, která by měla směřovat k inkluzi všech jedinců ve všech sférách jejich života, jsou bohužel pouhým ideálem. I přesto že naše společnost se vyvinula, jsou stále země, kde je segregace genderu tak riziková, že jedinci odchylující se od normy mají strach o své životy. Tato kapitola tedy uvede historický exkurz do vývoje rovnosti mezi mužem a ženou a upozorní na projevy segregace genderu, jako jsou předsudky a stereotypy.
3.1 Vývoj rovnosti mezi ženami a muži
Genderová rovnost, známá také jako sexuální rovnost, je stavem stejného snadného přístupu ke zdrojům a příležitostem bez ohledu na pohlaví, včetně ekonomické účasti a rozhodování. Je to stav oceňování různého chování, aspirací a potřeb stejně, bez ohledu na pohlaví (European Commission, ed. Crowley & Sansonetti, 2019).
    Evropská charta pro rovnost žen a mužů v místním životě byla zahájena v roce 2006 
v rámci projektu podporovaného Evropskou komisí (Rada evropských obcí a regionů a její partneři, 2014).

    Signatáři této charty, v rovnosti žen a mužů na úrovni života měst a obcí, uznávají tyto základní principy:
1. Rovnost žen a mužů představuje základní právo – toto právo musejí místní 
a regionální samosprávy uplatňovat ve všech oblastech své působnosti, včetně povinnosti odstraňovat všechny formy diskriminace, ať přímé či nepřímé.
2. K zajištění rovnosti žen a mužů je třeba se postavit proti kolektivní diskriminaci 
a znevýhodňování.

3. Vyvážená účast žen a mužů v rozhodovacích procesech je předpokladem demokratické společnosti.

4. Odstranění stereotypů v pohledu na pohlaví je zásadním požadavkem k dosažení rovnosti žen a mužů.

5. Pro uskutečňování rovnosti žen a mužů je nutné do všech činností místní 
a regionální samosprávy zapracovat hlediska pohlaví. Tento bod souhlasí s pojmem „institucionálního zabezpečení“ uvedeným v kapitole 1.

6. Řádně financované akční plány a programy jsou nutnými nástroji pro prosazování rovnosti žen a mužů.
7.  Místní a regionální samosprávy musí vypracovat akční plány a programy rovnosti podporované finančními a lidskými zdroji potřebnými pro jejich uskutečňování (Rada evropských obcí a regionů, 2014).
Jakou roli hrál gender v historii bylo již popsáno v kapitole 2. Lze však obecně říct, že jistá forma diskriminace genderu i pohlaví hrála roli ve všech historických obdobích. Nastala však v moderní době nějaká změna? 
    Dnes, když stojíme na začátku 21. století, se stále nemůžeme chlubit společností, kde existuje úplná rovnost žen a mužů nebo rovnost pohlaví. Až donedávna byla otázka genderové rovnosti pouze tématem teoretické diskuse. 
     Na mezinárodní úrovni byl zákaz diskriminace na základě pohlaví poprvé formulován 
v Chartě Organizace spojených národů z roku 1945 a později zopakován ve Všeobecné deklaraci lidských práv z roku 1948. Od té doby prakticky všechny nástroje v oblasti lidských práv posílily a rozšířily ochranu před diskriminací. Mezinárodní pakt o občanských 
a politických právech přijatý v roce 1966 zaručuje stejnou ochranu zákona oběma pohlavím. Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech přijatý v roce 1966 slibuje rovnost postavení žen. Čtvrtá světová konference o ženách, která se konala v Pekingu v roce 1955 nás posunula kupředu a znovu potvrdila rovnost žen a mužů jako základní předpoklad sociální spravedlnosti (Novotná, 2012).

    Snad nejdůležitějším koncepčním pokrokem v mezinárodním právu ženských práv je Úmluva o odstranění všech forem diskriminace žen (dále CEDAW), účinná z roku 1981, která stanoví, že ženám budou udělena stejná práva jako práva mužů. Preambule CEDAW tvrdí, že: Úplný a rozvoj země, prosperita světa a příčina míru vyžadují maximální účast žen za stejných podmínek jako muži, a to ve všech oblastech (Jaquette, 2017).
     Sen (1992) také upozorňuje na fakt, že diskriminace přetrvává a dodává rovněž, že formy nerovnosti mezi muži a ženami nejsou všude stejné. O různosti forem diskriminace pojednávají i Renzetti a Curran (2003, s. 29): „Gender je kategorií spíše společensky utvářenou nežli přirozenou, přenáší a reprodukuje se procesem sociálního učení, důsledky genderové nerovnosti se pro různé skupiny žen a mužů liší. je proto třeba zkoumat vzájemné souvislosti mezi různými typy útlaku, kam patří např. sexismus.“
    A právě různými typy útlaku se budeme v práci zabývat. 

Prvním typem útlaku, o kterém budeme pojednávat, je útlak ve formě nemožnosti volit. 

    Na konci osmnáctého století se britský filozof a právní reformista, Jeremy Bentham 
ptal, proč by se mělo volební právo omezovat pouze na muže, a uznal, že by ženy měly také
mít právo hlasovat a rovnoprávně se podílet na legislativních a výkonných složkách EU vlády. Jeho výzva k rovnosti mezi pohlavími se netýkala pouze oblasti politiky, ale také vzdělávání a domácích povinností (Chernock, 2010). Století poté, co Bentham upozornil na politická práva žen, se Nový Zéland stal prvním na světě v udělení ženám právo volit 
v národních volbách. V roce 1928 získaly britské ženy všeobecné volební právo, do té doby se toto právo podřizovalo majetkovým skutečnostem v souvislosti s muži. Poslední zemí, která ženám právo volit upírá je Saúdská Arábie – ženám umožní účastnit se komunálních voleb poprvé až v roce 2015 (Smith, 2008). 
Druhým typem útlaku je forma diskriminace při zaměstnání a platová diskriminace.

    V rámci pracovního života nalezneme v EU četná opatření podporující zaměstnanost jako je: práce na částečný úvazek, dlouhá rodičovská dovolená atd. Tato opatření mají kromě pozitivních účinků, kam patří tvorba pracovních míst i účinky negativní – snižuje se podíl kvalitních pracovních míst a dochází k zabránění přerozdělování domácích povinností (Hirschmann, 2003). Rubery a Grimshaw (2014) tvrdí, že kořeny této přetrvávající nerovnováhy spočívají v nižší viditelnosti a podceňování práce žen, stereotypních názorech na kariéru žen atd. Další stejně důležitý důvod pro zachování zaměření na tuto problematiku je to, že existuje mezera v příjmech, konkrétně mezera v důchodových příjmech. Studie, které zmiňuje European Commission, ed. Crowley a Sansonetti (2019) ukazují, že průměrný rozdíl v příjmech z důchodů mezi muži a ženami je v EU přibližně 40 %.
Poslední, a z autorčina pohledu nejdůležitější, typ útlaku se týká tématu celé práce – jde 
o útlak z hlediska pohlaví neboli sexismus.

    Bačuvčík (2010, s. 12) definuje sexismus jako: a) postoj nebo chování, založený na tradičních stereotypech, b) diskriminace nebo znehodnocení na základě pohlaví osoby, jako je např. omezení pracovních příležitostí, a to zejména v diskriminaci žen.
Zatímco problematikou sexismu u žen- tzv. prvotního sexismu se zabývá velké množství autorů, málokdo tuší, že existuje i sexismus druhotný. 
Druhotný sexismus se týká diskriminace mužů a je často zlehčován a není mu přikládán příliš velký význam. Pravděpodobně nejrozšířenějším a nejkrutějším projevem diskriminace mužů jsou povinné odvody do armád a válek, které jsou v mnoha zemích stále provozovány 
a u nás byly donedávna také realitou (Koldinská, 2010).
    Dalšími oblastmi, kde bývají muži oběťmi diskriminace, jsou násilí, tělesné tresty či posuzování sexuálního násilí. Muži bývají statisticky častěji fyzicky napadáni vyjma případů sexuálního násilí. Děje se tomu tak, jelikož je společensky daleko více zavrhováno jakékoli násilí na ženách, a to především z důvodu, že muži mají být fyzicky schopnější sebeobrany. Je ale paradoxem, že napadení muži zřídka vyváznou útočníkům bez zranění a mužských obětí 
s těžkým ublížením na zdraví, či mrtvých, je ve finále daleko více. Tyto typy násilí jsou daleko častější, a tedy statisticky závažnější než například domácí násilí páchané na ženách, 
a přesto vzbuzuje násilí na ženách daleko větší společenský rozruch (Benatar, 2016). Autor 
v otázce násilí zastává východisko, že násilí je stejným způsobem nepřijatelné, ať už je pácháno na komkoli, tedy s výjimkou sebeobrany, na kterou mají stejný nárok obě pohlaví (Benatar, 2016). 

Ať už se jedná o prvotní nebo druhotnou formu sexismu, je třeba proti němu bojovat. V souvislosti boje za rovnost mezi muži a ženami vznikla dvě velká hnutí: hnutí feminismu 
a mačismu, o kterých bude pojednáno dále.
3.2 Feminismus a mačismus

Než bude vysvětleno, co znamenají pojmy feminismus a mačismus, je třeba zdůraznit souvislost s pojmy feminity a maskulinity, protože právě to, do jaké míry jsme femininní nebo maskulinní a jak se v rámci těchto dvou pojmů projevujeme, vymezuje také naši genderovou podstatu. Tato genderová podstata, kam patří genderová identita a genderová role, pak může stát v cestě k rovnému zacházení a může vést k potřebě jedince bojovat za práva své genderové podstaty v již zmíněných hnutích feminismu a mačismu. 
Pro všechna feministická hnutí je společným tématem postavení ženy ve společnosti, ovšem jednotlivé proudy feminismu řeší toto základní téma z jiných úhlů pohledu (Horký, 2008).

Feminismus označuje spektrum ideologií, politických a sociálních hnutí, která si kladou za cíl definovat, zkoumat a dosáhnout politické, ekonomické a sociální rovnosti žen a mužů (Beasley, 1999).

Renzetti a Curran (2005) označují za první vlnu feminismu období 1830-1920. Šíření feminismu bránil, kromě jiného i rasový a elitářský aspekt – zatímco bělošské ženy považovaly za důležité mít variabilitu v zaměstnání, černošské ženy a ženy z nižších sociálních poměrů toužili po ochraně, bezpečí a zdraví.

    Druhá vlna feminismu byla typická nárůstem zákonů a institucí upevňujících 
a podporujících rovnost mužů a žen. Ze zákonů to byly: zákon o rovnosti práv mezi pohlavími, zákon o rovnosti mezd. Z institucí vznikla: národní organizace žen, ženská liga pro spravedlnost, národní liga za právo na interrupci a svobodu reprodukce (Renzetti a Curran,
 s. 44, 2005)
    Sokolová (2004) se vyjadřuje k první i druhé vlně feminismu obdobně a doplňuje je o třetí vlnu feminismu. Trendy feministického myšlení v této vlně, která probíhá v současné době, navazuje druhou vlnu. Feministických proudů je nepřeberné množství a lze je jen těžko rozčlenit. 

    Následující rozčlenění současných feministických proudů bude uvedeno podle Sokolové (2004), která feministické proudy vymezuje dle socioložky Judith Lober. Ta dělí feministické proudy do dvou kategorií: teorie genderově reformní a teorie genderově motivovaného odporu. Oba tyto proudy navazují na feminismus druhé vlny a chápou patriarchální uspořádání společnosti jako důvod diskriminace žen. Teorie genderově motivovaného odporu navíc zdůrazňuje podobnosti mezi muži a ženami a požaduje, aby ženám byly poskytnuty stejné možnosti účasti na politickém životě jako mužům.
    Machismo (též machismus) je pojem vnímaný spíše negativně. Je to termín používaný pro projev maskulinity v mnoha současných, mezinárodních kontextech (Englander, 2012) ale zároveň se tento termín používá se jako popis nežádoucího chování mužů (Oxford Learner's Dictionary) a to obzvláště v oblasti Latinské Ameriky. Pokud doslovně přeložíme základ španělského slova „macho“, podle Lancaster (1994, s. 19), dostaneme význam „muž“. O této dvojakosti významu machismo pojednávají i Fragoso a Kashubeck-West (2000), kteří vysvětlují machismo jako:

· termín, který popisuje chování, které může být považované za kulturně relevantní 
pro mexického muže

· formu mužské pohlaví ideologie.
Další literatura machismo rozděluje podle toho, zda zvažuje toto chování jako antisociální, prosociální nebo obojí. 
     Antisociální pohled si myslí, že machismo se sestává z mužského chování, které společnost vnímá negativně a toto chování nese znaky "přehnané agresivity a neústupnosti“.
      Naproti tomu prosociální pohled propagoval machismo jako sexuální přitažlivost, ctnost, osobní důstojnost (Fragoso & Kashubeck-West, 2000). Autoři dále uvedli, že antisociální definice machismo vyplynula z problémů s jazykovým překladem, ve kterém byl machismo nevhodně přirovnáván k šovinismu. 
     V poslední době se zdá, že se objevuje vícerozměrný pohled, který uznává oba prosociální a antisociální aspekty machismo. Tento vícerozměrný pohled definuje machismo jako: Extrémní genderové schéma skládající se z chování, postojů a přesvědčení tradičně spojené s muži. Tato chování, postoje, a přesvědčení mohou být buď pozitivní nebo negativní (Fragoso & Kashubeck-West, 2000; srov. Englander, 2012).
Co tedy hnutí feminismu a machismu spojuje? Oba tyto termíny pojednávají o genderově specifických hnutích. Oba čelí tomu, že bývají spíše spojovány s jejich negativními aspekty. Proč se tyto negativa tvoří, jakou formu nabývají a jakou mají souvislost s oblastí gender – tím vším se budeme zabývat v poslední části této bakalářské práce.
3.3 Předsudky a stereotypy 

„Stereotyp je označení pro zjednodušující souhrnný popis určité společenské skupiny.

Genderové stereotypy jsou tedy zjednodušené popisy toho, jak má vypadat „maskulinní muž 
a femininní žena“ (Renzetti & Curran, 2000, s. 20). Janošová (2008) definuje stereotypy jako „Předem stanovené představy o povahových rysech, způsobech chování a zvycích příslušníků určité skupiny, aniž by byla brána v potaz individualita jejích členů“ (Janošová, 2008, s. 27).
Již malé děti jsou vnímavé vůči genderovým stereotypům, se kterými se setkávají nejen 
v rodinném prostředí, ale také při interakci s druhými dětmi a v neposlední řadě v literatuře 
a médiích, které jsou plné kulturních stereotypů. Další, co ovlivňuje děti, je škola. Citlivost vůči genderovým stereotypům se pak dále prohlubuje v pozdějším dětském věku, a především v období dospívání, které představuje období, ve kterém dochází k přechodu od učení se genderovým rolím dospělých k jejich uskutečňování (Oakleyová, 2000).
Některé oblasti života, které podléhají genderovým stereotypům byly již v práci zmíněny, autorka práce s k nim nyní vrací, aby je šířeji popsala.

První oblastí, která podléhá genderovým stereotypům je oblast pohlavního života. Tato oblast se týká především rozdílů mezi vnímáním ženské a mužské sexuality. Jak uvádí Cviková a Juráňová (2006), řada problémů sexuální povahy ve společnosti má původ 
v nátlaku stereotypních představ na jedince během jeho vývoje. Vezmeme-li v úvahu například problematiku znásilnění ženy mužem, občas se můžeme setkat s argumenty ve prospěch agresorů. Argumentuje se zpravidla tím, že v daném případě žena útočníka vyprovokovala. Tímto způsobem zlehčovat opravdové akty znásilnění je samozřejmě 
z morálního hlediska nežádoucí. Současně chce autorka práce upozornit na stigmatizovanou 
a skoro neznámou problematiku znásilnění muže ženou. Organizace RAINN (in Rape, Abuse & Incest National Network, © 2020) tvrdí že: „Sexuální napadení se může stát každému, bez ohledu na váš věk, sexuální orientaci nebo pohlavní identitu. Muži a chlapci, kteří byli sexuálně napadeni nebo zneužíváni, mohou mít mnoho stejných pocitů a reakcí jako ostatní přeživší sexuálního napadení, ale mohou čelit i některým dalším výzvám kvůli sociálním postojům a stereotypům o mužích a mužskosti.“
    Další problém v oblasti pohlavního života se objevuje již v samotném učení se sexuálnímu chování v mladším věku. To totiž odpovídá typické koncepci genderových rolí tak, jak nás je společnost učí. Dívkám je kladena na srdce pasivita, cudnost, snaha potlačovat své sexuální touhy. Díky této vsugerované pasivitě mnozí lidé vnímají ženy jako pouhé recipienty mužské sexuální aktivity. Příliš se pak nepočítá s odmítavým postojem žen, či dokonce vlastní dominancí v sexuálním chování. Otázkou ale je, zda tyto stereotypy popisují skutečnou povahu sexuality, nebo ji pouze nařizují (Cviková & Juráňová, 2003).

Druhou oblastí, která podléhá genderovým stereotypům je oblast mediálního života, konkrétně zpracování genderu v pohádkách, filmech, knihách a dalších oblastech médií. Podle Zormanové (2007) je množství genderových stereotypů zakotveno v pohádkách. Pohádky učí malé děti o správných hodnotách, jako jsou dobro a zlo, pomoc, naděje, ovšem zároveň jim také podsouvají stále stejné vzory postav. Postavy jsou velmi často jednotvárné a nedává se jim příliš prostoru pro rozmanitost jejich genderových rolí. 
    Podle autorky práce by přitom právě samotná definice pohádek měla být inspirací pro tvorbu nezávislou na genderu a tvorbu nezávislou na veškerých stereotypech. „Jde 
o vyprávění založené na básnické fantazii, zejména ze světa nadpřirozených jevů. Důležité je, že pohádkový příběh není původně vázán na podmínky reálného světa.“. (Wikipedia, heslo: pohádka, © 2020)
    Podstatnou část všech médií tvoří reklamy, které jsou sice primárně komerčního charakteru a snaží se popularizovat určitý výrobek, ale zároveň mají i silně normalizační povahu. Nejběžnějšími stereotypizujícími praktikami reklam je zobrazování žen v podřízené pozici nebo odhalování částí jejich těl. Reklamy mívají často sexistický podtext ve formě dvojsmyslných narážek v kombinaci s vyobrazováním žen jako sexuálních objektů (Kubálková & Čáslavská, 2009). Na tuto problematiku upozorňovala, již ukončená cena „Sexistické prasátečko“, jejíž výherce byl označen jako tvůrce té nejvíc sexistické reklamy v daném období (Prasátečko, © 2020). Kubálková a Čáslavská (2009) také demonstrují vliv reklam na ženských a dívčích časopisech, které obsahují čím dál více reklamního materiálu zaměřeného na tělesnou krásu, hubnutí a způsoby pozměňování ženského těla. 

Poslední oblastí, která podléhá genderovým stereotypům, které se budeme v této kapitole věnovat je oblast zaměstnání. Portál Jobs.cz zveřejnil článek, který vykresluje jistou představu o stereotypně ženských a mužských povoláních, o která opačné pohlaví vesměs nemá příliš zájem, nebo je pro jeho zástupce těžké do nich vstoupit. U žen se tedy obecně jedná nejčastěji o technická povolání a oblast autoprůmyslu (Jobs.cz, 2010, online). Genderová profesní segregace pod vlivem stereotypů s sebou přináší mimo zjevné objektivní nevýhody, jako je platový rozdíl, také řadu dalších podstatných překážek pro zástupce daného pohlaví v zaměstnání, které je primárně považováno za doménu druhého pohlaví. Touto překážkou je například jev, který způsobuje, že početnější skupina dominujícího pohlaví vnímá zástupce málo početného pohlaví v určitém zaměstnání jako outsidera (Čáslavská 
& Kubálková, 2009).
Samozřejmě existuje i více oblastí, kde se genderový stereotyp objevuje. Autorka však zmiňuje pouze předchozí tři oblasti hlavně z toho důvodu, že k nim byl dobrý přístup z hlediska literatury, ale i z toho důvodu, že tyto oblasti byly již v práci stručně naznačeny v přechozích kapitolách.

Důsledky stereotypů jsou poslední, co v souvislosti s genderovými stereotypy zmíníme. Bosá (2006) vyjmenovává například tyto:
· poruchy chování u dětí, které neumí stereotypy naplnit,
· omezení možností na osobní rozvoj (pokud se naše zájmy vymykají stereotypu),
· deprese, ale i sebevraždy z důvodu neschopnosti naplnit genderovou roli.
    Na závěr této kapitoly a celé bakalářské práce by autorka ráda citovala právě Bosou: „Když se rodové stereotypy stanou viditelnými, ztratí svoji moc.“ (Esfem, © 2020).
ZÁVĚR
Cílem této bakalářské práce bylo obsáhnout problematiku genderu. Byl ukázán vztah pojmu genderu k jiným, podobným pojmům, které jsou stále obtížné k pochopení.
    Byl ukázán vztah genderu k vývoji jedince, k rodině a bylo ukázáno jeho pojetí v české legislativě a institucích.

    Stejně jako u mnohých jiných problematik, které stále bývají v naší společnosti tabu, se 
i gender pro svou definici a pojetí obrací téměř výlučně na zahraniční literaturu a na zahraniční pojetí.

    Situace genderu je v každé zemi, v každém čase odlišná, a právě na tuto problematiku chtěla autorka svou prací upozornit.
    Autorka sama vnímá získané poznatky během psaní práce za velice užitečné do jejího života, neboť se v oblasti genderové problematiky stále vzdělává a chtěla by se v rámci této problematiky i specializovat.
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� Označení lidí, jejichž � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Genderov%C3%A1_identita" \o "Genderová identita" �genderová identita� není v souladu s � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Pohlav%C3%AD" \o "Pohlaví" �pohlavím�, které jim bylo určeno při � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Narozen%C3%AD" \o "Narození" �narození� (Price 


& Skolnik, 2017).


� Označení lidí, jejichž � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Genderov%C3%A1_identita" \o "Genderová identita" �genderová identita� je v souladu s � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Pohlav%C3%AD" \o "Pohlaví" �pohlavím�, které jim bylo určeno při � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Narozen%C3%AD" \o "Narození" �narození� (Price �& Skolnik, 2017).


� Neztotožnění člověka s jeho biologickým pohlavím a touha daného člověka být opačného pohlaví (Fifková, 2008).


� Jedinec s biologickou kombinací mužských a ženských pohlavních orgánů (Hartl & Hartlová, 2005)


� Integrace feminity a maskulinity uvnitř jediného individua (Bem, 1993).


� Heteronormativita  je termín vyjadřující názor, že jen � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Heterosexualita" \o "Heterosexualita" �heterosexualita� je normální � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Sexu%C3%A1ln%C3%AD_orientace" \o "Sexuální orientace" �sexuální orientace� a že každé � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Pohlav%C3%AD" \o "Pohlaví" �pohlaví� má v � HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDivot" \o "Život" �životě� své přirozené role (Tieferová, 2002). 








