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Cílem teoretické části bakalářské práce je vymezit a definovat pojem volný čas a další důležité pojmy. Zjistíme, jaké jsou funkce a metody volného času. Nesmíme opomenout, že je volný čas úzce spojen s životním stylem a rovněž s pedagogickým ovlivňováním volného času. Druhá kapitola je věnována dětským domovům. Vrátíme se do historie a zjistíme, jaká zařízení předcházela vzniku dětských domovů a jaké osobnosti se o zrod dětských domovů zasloužily. Rovněž se budeme zabývat organizací, strukturou dětských domovů a také osobností vychovatele působícího v dětských domovech. V poslední kapitole teoretické části nahlédneme do problematiky puberty, popíšeme si jednotlivé změny v tělesném, citovém a sociálním vývoji.

Cílem empirické části bakalářské práce je zjistit, jak tráví volný čas děti z Dětského domova Budkov. Zjistila jsem, že existuje řada výzkumů a publikací, které se zabývají volným časem dětí. Co se týče vybrané problematiky trávení volného času dětí z dětských domovů, zdaleka tolik provedených výzkumů není, což mě docela překvapilo. Publikací zabývajících se dětskými domovy je až nečekaně málo. Dětské domovy se již dostaly do povědomí veřejnosti, zejména díky financování státními dotacemi nebo sponzorskými dary. Co se však týče volného času, většina lidí neví, jak s volným časem děti z dětských domovů nakládají. Rozhodně jednodušší je odpověď lidí na otázku, jak tráví volný čas děti z rodin. 


Dnešní doba nabízí i takto znevýhodněným dětem možnost trávit svůj volný čas kvalitním způsobem. Zejména díky sponzorským darům, které mívají většinou podobu vstupenek do divadel, vstupenek na fotbalové nebo hokejové utkání, volný vstup na hokejový stadion, účast na sportovních soutěžích, zažijí děti z dětských domovů různé zážitky. Sponzorské dary však nejsou neomezené. Děti z dětského domova nedostávají například vstupenky do kina, do bazénu každý týden nebo měsíc, ale jednou za půl roku nebo dokonce za rok. Většina dětí z rodin bere výlety jako přirozenou součást trávení volného času. Děti z dětských domovů nemají každý měsíc možnost jet na výlet jako děti z rodin. Jeden rys je však u dětí z rodin a dětí z dětských domovů stejný. Vyhledávají a udržují kontakt s vrstevníky, se kterými tráví svůj volný čas. Je jedno, zda se jedná o děti z dětského domova, nebo o děti ze vsi, potřeba kontaktu je důležitá u každého. Otázkou je, jak děti z dětských domovů využívají možnosti a nabídky volnočasových aktivit. Myslím si, že by bylo dobré, aby se veřejnost seznámila s dosavadním trávením volného času dětí z dětských domovů a popřípadě rozšiřovala nabídku volnočasových aktivit určené právě pro ně.

Skupinu pubescentních dětí jsem si vybrala z důvodu specifického způsobu trávení volného času. Uvedení pubescenti jsou ve věku, kdy se rozhodují o svém budoucím zaměstnání, čeká je ukončení základní školy a zároveň přijímací řízení. Zajímalo mě, jaké aktivity a činnosti upřednostňují děti v období pubescence, a to vzhledem k probíhajícím změnám v oblasti tělesného, citového a sociálního vývoje. Zajímalo mě, zda jsou spokojeni s aktuálním způsobem trávení svého volného času, nebo zda by chtěly dosavadní trávení volného času změnit. Dalším důvodem zvolení skupiny pubescentních dětí je můj osobní dlouhodobý kontakt s těmito dětmi, a to zejména během povinné i dobrovolné praxe.
1 Pojem „ volný čas“ 

V této kapitole se budeme zabývat pojmem volný čas, jeho definicí a také historií volného času. Zamyslíme se nad volným časem jako ukazatelem životního stylu, pedagogickým ovlivňováním volného času, vysvětlíme si funkce a metody výchovy ve volném čase, poukážeme na prostředí, kde děti tráví volný čas.
1.1 Definice volného času

Pojem volný čas můžeme najít v mnoha odborných publikacích, kde je vymezen různými definicemi.
 Nyní si alespoň některé definice představíme. Podle Velkého sociologického slovníku je „volný čas chápán jako čas, kdy člověk nevykonává činnosti pod tlakem závazků, které vyplývají z jeho společenského začlenění, zvláště dělby práce a z nutnosti zachovat svůj biofyziologický či rodinný systém“.
 Někdy je popsán jako „čas, který zbývá po splnění pracovních i nepracovních povinností“. 
 Velmi často je také pojem volný čas vymezen v negativním a pozitivním smyslu.
Pokud se zamyslíme nad volným časem, vybaví se nám odpočinek, zábava, čas na oblíbené činnosti nebo čas na obnovení duševních i fyzických sil, spoluúčast na společenském dění nebo posilování mezilidských vztahů. Musíme také rozlišovat co je a co není součástí volného času. Součástí volného času všeobecně nejsou činnosti „zabezpečující biologickou existenci člověka ( jídlo, spánek, hygiena, zdravotní péče).“

1.2 Funkce volného času
Hájek uvádí osm cílových a všeobecných funkcí, které vypracoval H. W. Opaschowski. Cílové funkce se zabývají spíše prožíváním člověka, znázorňují pocity a vztah k sobě samému. Do cílových funkcí spadá potřeba relaxace, odpočinku po těžkém pracovní dni nebo potřebu spánku, oproštění se od všech pravidel, předpisů, problémů nebo přání, potřeba vzdělávat se, střídání sociálních rolí nebo naopak, utvrzení a rozvíjení sebe sama, potřeba času pro svou osobnost, upevňování zdravého sebevědomí, potřebu uvolnění, rehabilitace, seberegulace, potřebu sociálního kontaktu, nebýt sám.
 

Kategorie všeobecných funkcí zahrnuje chování člověka, k níž patří potřeba trávit s druhými svůj volný čas, dělit se o své zážitky, potřeba pocitu bezpečí, spolupráce, rodinného zázemí, přátelství, potřeba pochopení, potřeba spoluúčasti na dění, společného dosáhnutí důležitého cíle, potřeba projevení osobního talentu nebo schopnost kreativního myšlení.

Mezi další funkce volného času patří funkce sociální. Do funkce sociální spadá nejen prostředí, ve kterém se uskutečňují volnočasové aktivity, ale například navazování sociálních vazeb. V tuto chvíli se budeme zabývat typy prostředí, které jsou s trávením volného času spjaty. Organizace, ve kterých se uskutečňují volnočasové aktivity, jsou nazývány školskými zařízeními. Školská zařízení zahrnují školní družiny, školní kluby, školní knihovny, domovy dětí      a mládeže, střediska pro volný čas dětí a mládeže a dětské domovy.

 Domácí prostředí je taktéž významnou součástí volného času, které přispívá k formování osobnosti dítěte. Posledním prostředím, kde dítě tráví volný čas jsou veřejná prostranství v podobě parků, diskoték, zařízení, zabývající se kulturou nebo také veřejně přístupná hřiště. Dítě chce někam patřit a prožívat pocity radosti s ostatními. Pokud není splněná potřeba kontaktu s ostatními        a potřeba uznání, dochází k izolaci a psychické deprivaci dítěte.

Volný čas je spojen především s odpočinkem a odreagováním se, proto není žádným překvapením funkce terapeutická. Dítě ve volném čase relaxuje většinou určitou aktivitou nebo spánkem, pomocí hry zapomene na problémy, na školu a téměř se oprostí od skutečného světa. Součástí terapeutické funkce je prevence chorob. Dítě pohybem, který by měl být prováděn především na čerstvém vzduchu, zlepší fyzickou kondici a tím zvýší i svou imunitu a je odolné vůči nemocem. Důraz je kladen na hygienicky nezávadné prostředí kolem dětí,  a s tím spojené dodržování osobní hygieny.
 

1.3 Pět pohledů na volný čas

              
Volný čas je posuzován z různých pohledů, například z pohledu sociálního,

ekonomického, zdravotně hygienického a politického. Sociální hledisko úzce souvisí se sociální funkcí, kterou jsme se zabývali v předchozí kapitole, proto se o něm již zmiňovat nebudeme. Velmi důležité je hledisko ekonomické, zabývající se množstvím prostředků, které společnost vkládá do volnočasových organizací a zároveň množstvím prostředků, které člověk vkládá do volnočasových aktivit svých nebo svých dětí. Třetím hlediskem je hledisko zdravotně hygienické, které podle zdravotníků řeší, jak upevňovat zdravý tělesný a duševní vývoj člověka a celkově zlepšovat životní styl populace. Zdravotníci dokazují, že správné využívání volného času příznivě ovlivňuje zdravotní stav člověka. Politický pohled nám nastiňuje otázku zasahování státu do volného času obyvatelstva, do jaké míry a jakými prostředky zasahuje stát do volného času. Posledním, tedy pátým pohledem na volný čas, je pohled pedagogicko psychologický. Hlavním otázkou je, zda přispívají volnočasové činnosti k uspokojování biologických a psychických potřeb člověka. Pávková uvádí dva hlavní úkoly volného času dětí a mládeže: „Bezprostřední naplňování volného času smysluplnými aktivitami rekreačními i výchovně vzdělávacími. Výchova k volnému času, která jedince seznámí s množstvím zájmových aktivit, poskytne mu v nich základní orientaci a na základě vlastních zkušeností v různých oborech mu pomůže najít oblast zájmové činnosti, která mu poskytne možnost uspokojení a seberealizace.“

1.4 Historie volného času

Již od nepaměti se lidstvo zajímalo o volný čas, o jeho trávení a prožívání. Prvním člověkem, který již definoval volný čas byl řecký filozof Aristoteles (384 – 322 př. n. l.). Volný čas chápe jako „čas na rozumování, čtení veršů, setkávání s přáteli, poslouchání hudby. Je to čas na vědu a filozofii, na vážné věci. Nemá nic společného s dolce far niente, lenošením a nudou.“ Obdivuhodné je, že Aristotelovo pojetí volného času se shoduje s pojetím volného času v dnešní společnosti. Aristoteles nazývá rozjímání, které se uskutečňuje ve volném čase, výrazem „scholé“. Pod pojmem „scholé“ si však v současnosti vybavíme pojem škola nebo povinnost vzdělávat se, nikoli pojem pro volný čas. Pojem volný čas je převzat z latiny. V anglickém slovníku najdeme volný čas pod pojmem leisure, ve francouzském slovníku pak pod pojmem loisir.

Jedním z myslitelů, který se také zabýval volným časem byl Plutarcha (asi v letech 46 – 126). Tento filozof se zabýval ve své knize  „Hostina mudrců“ tím, co dělá dům nejšťastnějším. Podle Plutarcha je nejšťastnější ten dům, kde je nejvíce volného času. I Platon a Tomáš Akvinský se zajímali o sféru volného času. Opačný názor na odpočinek a volný čas měli renesanční myslitelé, kteří zavrhovali lenost a nicnedělání a vyzdvihovali pracovitost a pilnost. I utopičtí myslitelé se snažili prosadit práci, která, podle nich, způsobuje radost. Charles Fourier (1772 – 1837) tvrdí, že člověk nepotřebuje dlouhý spánek. Únavu lze totiž odstranit hygienou a střídáním zaměstnání během dne.
 
Významným myslitelem volného času byl také Karel Marx (1818 – 1883). „Volný čas chápe jako stálou součást rozvoje člověka, kdy se vzdělává. Práci charakterizuje jako říši nutnosti, volný čas jako říši svobody.“ Člověk musí svůj volný čas využít k odpočinku a k regeneraci fyzických sil.
 
Z dalších představitelů volného času je třeba zmínit klasika sociologie volného času Joffreyho Dumazdiera (1915). Podle Dumazdiera „volný čas představuje jen určitou část mimopracovní doby, do které dále patří osobní potřeby a povinnosti – biologické potřeby ( strava, hygiena, spánek ), povinnosti rodinné ( vaření, úklid, nákup, péče o děti).“ Dumazdier se volnému času věnoval opravdu dopodrobna. O tom svědčí i množství knih o volném čase, které sám napsal. Rozvrhl volný čas do tří funkcí. První funkce tkví v umění odpočívat, v rehabilitaci duševních a fyzických sil nebo v odstranění únavy, způsobené povinnostmi a pracovním výkonem. Druhá funkce klade důraz na uvolnění a zábavu.
 

Poslední funkcí, o které se Dumazdier zmiňuje je schopnost zapojení se do kulturního dění, rozvíjení citových a sociálních vazeb a rozvíjení osobnosti jako celku. Zmíněné funkce se navzájem prolínají a je velmi důležité rovnoměrné zastoupení všech tří funkcí, jinak může dojít k deformaci osobnosti.

1.5 Volný čas a životní styl

Odrazem obsahu trávení volného času je životní styl. Člověk si během života vytvoří svůj vlastní styl života s ohledem na své priority. Pro některé lidi je největší hodnotou rodina, pro jiné peníze nebo práce. Podíváme-li se na dnešní společnost, vidíme, jak lidé neustále někam spěchají, proto není těžké odhadnout, jak tráví volný čas nebo zda ho vůbec „ stíhají“ trávit. V současné „uspěchané“ době není neobvyklé trávení volného času u televize nebo              u počítače. I tak se dá trávit volný čas, člověk si odpočine, ale zlepší si u televize odolnost vůči nemocem nebo dokonce fyzickou kondici? Pobyt na čerstvém vzduchu přispívá ke snadnějšímu usínání a předchází bolestem hlavy a tím eliminuje stres.

Je známé, že introverti rádi tráví volný čas o samotě, ale i lidé, kteří upřednostňují samotu, dokáží plně využít svůj volný čas, například procházkami nebo četbou oblíbené literatury. Extroverti naopak inklinují k trávení volného času s větším množstvím lidí v sociálním prostředí.

1.6 Volný čas dětí a mládeže v současnosti

V dnešní době mají děti a mládež poměrně hodně volného času. Otázkou však je, jak se svým volným časem nakládají, zda jej dokáží plně využít k realizaci svých oblíbených činností, nebo naopak, zda zažívají pocity nudy nebo nedokáží svůj volný čas efektivně zaplnit. Většina dětí vnímá volný čas jako dobu mimo vyučování, kdy můžou chodit ven, do kroužků nebo jen tak odpočívat. Řada dětí vykonává společně různé aktivity, které mohou ohrožovat nebo narušovat zdraví dětí, proto je důležité se o volný čas dětí zajímat.

Je až alarmující, jaký počet rodičů se nezajímá o volný čas svých dětí, jakým způsobem děti tráví čas po splnění všech svých povinností nebo na jakém místě se děti při svých aktivitách nachází. Je velmi důležité vědět, v jakém prostředí si dítě hraje, neboť na některých místech může dojít k ohrožení výchovy dítěte, ba dokonce je dítě ohroženo i z hlediska bezpečnosti.

Soudobá společnost disponuje větším množstvím volného času, který narůstá zkracováním pracovní doby, přesto jsou lidé často ochotni volný čas nahradit druhým zaměstnáním nebo dobrovolným prodloužením pracovní doby. Z jakého důvodu nevyužívají volný čas? Vysvětlení je jednoduché. Spolu s růstem společnosti rostou i nároky člověka, které jsou spojené především s vytvářením určité prestiže. Člověk je přehlcený novými potřebami, tudíž mu nezbývá čas na oblíbené činnosti nebo na setkání s přáteli. Dnešní společnost přitom nabízí široké spektrum volnočasových aktivit a neustále rozšiřuje nabídku zájmových činností pro jednotlivce nebo skupiny. 

1.7 Pedagogické ovlivňování volného času

Většina dětí v dnešní době chodila nebo chodí do nějakého kroužku. Nyní se dostáváme k ovlivňování volného času osobností pedagoga. Děti, které by chtěly nějakým způsobem korigovat a plánovat svůj volný čas, musí mít určité zkušenosti a přehled o činnostech, které by rády ve volném čase vykonávaly.
 V tomto případě nastupuje na scénu pedagog, který pomocí výchovy působí pozitivně, citlivě a přirozeně na vychovávaného jedince a podporuje jej v hledání volnočasových aktivit podle jeho přání, učí jedince vhodnému využívání volného času, uspokojování lidských potřeb nebo formování jeho osobnosti.Výchova ve volném čase je založena především na dobrovolné účasti a nenásilném výchovném působení.
 Pedagog by měl být schopen vytvořit příjemnou atmosféru a bezpečné prostředí. Předpokladem práce pedagoga volného času je pochopení a zájem o děti.

Aktivity ve volném čase jsou také důležité z hlediska přípravy na budoucí povolání i pro další formy účasti člověka na dění v konkrétní společnosti. Pedagog volného času navrhuje volnočasové aktivity pomocí motivace, prostředí nebo pomůcek.  Pomocí činností ve volném čase se dítě zdokonaluje ve svých dovednostech a schopnostech a zároveň se naučí hospodařit a vhodným způsobem využívat svůj volný čas.

2 Dětské domovy

V této kapitole se vydáme do historie vzniku dětských domovů, popíšeme si jednotlivé typy dětských domovů a jejich členění a poukážeme na vlastnosti a kompetence vychovatelů.
2.1 Historie dětských domovů

Ve starověku ještě zdaleka neexistovaly útulky, sirotčince nebo dokonce dětské domovy. Starověk byl obdobím, kdy byly „ nechtěné“ nebo opuštěné děti usmrcovány. První útulek byl, dle dochovaných spisů, zřízen v Konstantinopoli ve čtvrtém století za účelem poskytnout opuštěným dětem domov. Ve středověku byly předchůdci dětských domovů ústavy zřizované při klášterech, které přijímaly nejen děti, ale i staré a nemocné lidi. Většina dětí však  na následky nemocí v těchto zařízeních umírala.

Od začátku šestnáctého století rostl počet zakládaných ústavů pro opuštěné děti. Nejvýznamnějším místem je Holandsko, neboť v Amsterodamu byl založen vůbec první sirotčinec, a to v roce 1520. Dalšími zeměmi, které také založily ústavy pro děti, bylo Německo nebo Belgie. Důležitým představitelem byl Jan Jindřich Pestalozzi, který založil vychovatelský ústav v Neuhofu zabývající se opuštěnou a zanedbanou mládeží. Pestalozzi kladl důraz na přirozenou výchovu dětí. Pokud šlo o děti bez domova, považoval za samozřejmost starost společnosti o takto znevýhodněné děti.
 

V Čechách existovalo v roce 1883 dokonce dvacet jedna ústavů pro děti bez přístřeší. Na počátku dvacátého století se shodlo ministerstvo sociální péče na jednotném základu dobrovolné sociální péče. Vznikaly orgány péče o mládež, které prostředky pro svou činnost získávaly z darů, sirotčích fondů nebo z akcí, které sami pořádaly. V době, kdy vládl socialismus, docházelo k deprivaci většiny dětí umístěných v dětských domovech. Přispívalo k tomu budování velkých domovů, ve kterých chyběl individuální přístup, byly zde velké jídelny nebo společné ložnice.
 V roce 2008 byl celkový počet dětských domovů v České republice 150.
2.2 Struktura a organizace dětských domovů
V dnešní době existuje pouze jeden typ dětských domovů, a to dětské domovy rodinného typu. Před několika lety se dělily dětské domovy na domovy pro krátkodobý pobyt, dětské domovy pro dlouhodobý nebo trvalý pobyt, výchovné zařízení speciálně výchovného, nápravně výchovného a léčebně výchovného charakteru a dětské domovy diagnostické. V krátkosti si vysvětlíme, jak fungovaly dětské domovy pro krátkodobý pobyt.

Tato zařízení zahrnovala kojenecké ústavy spojené s dětskými domovy pro děti do tří let. Šlo pouze o předběžné opatření.  Zde se umisťovaly děti, které čekaly na vrácení do vlastní rodiny, děti určené k adopci, pěstounské péči, ale také děti, které nešlo umístit do rodinné péče z důvodu nerovnoměrného vývoje a které po dovršení tří let přecházely do výchovných zařízení.
 
U dětí krátkodobě umístěných v dětském domově byla větší pravděpodobnost vrácení do rodiny. Dětské domovy internátního typu se nejméně podobaly rodinnému prostředí, spíše se podobaly běžnému internátu. Pokud pominuly důvody pobytu v zařízení, dítě se mohlo vrátit do vlastní rodiny. Ve většině případů zde však děti strávily řadu let.

Jedním ze zákonů, které upravuje existenci a činnosti dětských domovů, je zákon č. 109/2002 Sb., v platném znění, o výkonu ústavní nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních. Podle něj je účelem dětského domova zajišťovat nezletilé osobě, na základě soudního rozhodnutí o nařízení ústavní výchovy, náhradní výchovnou péči v zájmu její zdravého vývoje, řádné výchovy             a vzdělávání.

Tato zařízení pro děti a mládež jsou v provozu po celý rok. V těchto typech zařízení jsou umisťovány děti, které pocházejí většinou z neúplných nebo dysfunkčních rodin. U většiny dětí, umístěných do dětského domova z neúplné nebo dysfunkční rodiny, je hlavním důvodem špatný zdravotní stav jednoho rodiče. Do dětského domova přicházejí také děti, které přišly o rodiče při tragické nehodě, děti, o které se rodiče nestarají, děti bez příbuzných, děti nezaměstnaných rodičů nebo děti, které byly umístěny do domova z důvodu nefungující rodiny, způsobený rozvodem rodičů.

Sekera uvádí: „V současné době mají dětské domovy za úkol zajistit všestrannou výchovu, také sociální a materiální zabezpečení, usilovat o odstranění nedostatků v sociálním a osobnostním vývoji, socializovat dítě.“

Dětský domov je v současné době dělen na rodinné skupiny, takzvané „rodinky“. Rodinné skupiny jim alespoň zčásti simulují běžnou rodinu. Rodinná skupina může mít charakter heterogenní a zahrnovat děti různého věku a pohlaví, nebo homogenní skupiny, jejíž složení je dáno stejným pohlavím. Pokud do dětského domova nastoupí sourozenecký pár, je samozřejmostí umístění sourozenců do stejné rodinné skupiny. Maximální počet dětí ve skupině je osm. O děti se starají obvykle dva vychovatelé, kteří nahrazují a plní funkci rodičů a po určitých dnech se střídají. Děti oslovují vychovatele „ teto“ nebo „ strýčku“, vychovatelé oslovují děti výhradně křestním jménem. Kromě stálých vychovatelů zde vystupují také vychovatelé, kteří se starají o noční služby a ranní přípravu dětí do školy. Důležitou osobou je v dětském domově ředitel.

Děti umístěné do dětského domova musí plnit povinnou školní docházku. Školní vzdělávací programy jsou dané konkrétní školou. Děti jsou zpravidla umisťovány do škol v místě dětského domova nebo do okolních měst, v tomto případě jde o děti, které studují střední odbornou školu nebo učiliště. Některé děti s opožděným vývojem jsou umisťovány do speciálních škol.

2.3 Výchova a režim v dětském domově

V dětských domovech rodinného typu existuje denní režim, který je uveden ve vnitřním řádu. Zároveň mají děti představu o čase vyhrazeném na splnění úkolů a povinností a času na odpočinek nebo volnočasové aktivity.
Rodinná skupina je vybavena jako běžný byt a domácnost. Děti zde mají k dispozici sociální zařízení, kuchyňskou linku vybavenou kuchyňskými spotřebiči, obývací pokoj a ložnice. Docílení pocitu běžné rodiny zajišťuje víkendové vaření, kdy děti pomáhají vychovatelům s vařením a servírováním, dále provádějí úklidové a pomocné služby, které jsou rozvrženy mezi všechny děti a každý týden se mění. V dětském domově bývá zpravidla velká společenská místnost, herna, kde mají děti prostor pro různé činnosti a aktivity, zejména společenská místnost slouží k posezení s vychovateli nebo psycholožkou. Poslední a nezbytnou místností dětského domova je společná jídelna, kde se děti každé ráno, poledne a večer stravují.



2.4 Vychovatelé působící v dětském domově

Vychovatelé, působící ve výchovném zařízení, u nás konkrétně v dětském domově, jsou podle zákona 563/2004 Sb. pedagogičtí pracovníci: „ Pedagogickým pracovníkem je ten, kdo koná přímou vyučovací, přímou výchovnou, přímou speciálně pedagogickou nebo přímou pedagogicko-psychologickou činnost přímým působením na vzdělávaného, kterým uskutečňuje výchovu a vzdělávání na základě zvláštního právního předpisu.“
 
Sekera uvádí definici Koutekové k osobnosti vychovatele následovně: „Osobnost vychovatele je ve výchově mimo vyučování jedním z nejdůležitějších činitelů její účinnosti a kvality. Je známo, že pracovat s dětmi a mládeží nevydrží dlouho vychovatel, který chápe tuto práci jen jako zaměstnání či přechodnou situaci.“
 Sami si tedy dokážeme představit, jak by měl nebo neměl vypadat sociální pracovník zabývající se péčí o děti. Mezi důležité vlastnosti vychovatele patří schopnost vcítit se do pocitů dítěte, umět pochopit jeho problémy  a popřípadě pomoci dítěti v řešení problému.

K profesi vychovatele působícího v dětském domově nebo v jakémkoli zařízení pečujícím o děti a mládež, nestačí pouhé studium škol zaměřených na výchovu a vzdělávání, ale také by měl mít řadu schopností a dovedností a zároveň by měl být psychicky vyzrálý, neboť má za úkol ovlivňovat a formovat děti.

Vychovatel se setkává v rodinné skupině s dětmi různých věkových skupin, proto by měl znát biologické, psychické a sociální zvláštnosti každé věkové kategorie, se kterou pracuje a přichází do kontaktu. Při práci s dětmi v dětském domově se můžou vyskytnout situace, které nejsou popsány v žádné knížce. Jde zvláště o situace, kdy je zapotřebí vlastní zkušenosti, a to zejména u osob dospívajících, které odmítají nebo kritizují autority. Na řešení problémů s pubescenty jsou nejlepší starší a zkušenější vychovatelé, kteří už mají s obdobím dospívání zkušenost u vlastních dětí. Vychovatel by měl mít zároveň všeobecné znalosti z oblasti přírodních, společenských a technických věd a zároveň by se měl zajímat o aktuální dění ve společnosti. Odborná vzdělanost vychovatele, získaná studiem pedagogiky a psychologie,  slouží k výběru vhodných metod a postupů při práci s dítětem umístěným v dětském domově. Výběr vhodných metod je předpokladem pro kvalitnější a úspěšnější výchovné působení.

Na začátku podkapitoly jsme poukázali na některé vlastnosti vychovatele. Mezi další vlastnosti, kterými by měl být vychovatel obdařen, je pedagogický takt, kdy vychovatel působí pomocí přiměřené náročnosti, jež závisí na věku dítěte nebo na jeho zvláštnostech ve spojení s pochopením a láskou. Do postupů pedagoga nepatří ponižování, ale naopak poskytování podpory a pochopení dítěte. Další důležitou vlastností vychovatele je způsob vyjadřování. Vychovatel musí mluvit na děti upřímně, plynule a srozumitelně vzhledem k jejich věku. Děti mají rády barvité vyprávění spojené s dramatickým napětím. Vychovatel by měl přímý, schopný jednat upřímně, chválit a vyzvedávat klady, ale zároveň taktně upozorňovat na nedostatky a hledat jejich řešení. Velmi důležitá je trpělivost, neboť profese vychovatele je velice psychicky náročná. Vychovatel by měl být schopen řešit vzniklé situace v klidu a rozvaze, zajišťovat kázeň bez násilných výchovných prostředků a především by neměl děti do ničeho nutit. Musí být trpělivý, i proto, že  děti umístěné do dětského domova mají zpravidla rodiče, proto nesou odloučení od rodičů špatně, jsou více plačtivé, lítostivé a někdy také skrývají své pocity za agresivitou. Vychovatel je pro děti vzorem, proto by měl všechny své činnosti a úkoly plnit poctivě a včas. Tuto vlastnost si dítě zapamatuje a vtiskne do paměti. Ne nadarmo se říká, že se děti učí nápodobou. Konkrétní typ vychovatele neexistuje, neboť záleží na tom, jaké vlastnosti u vychovatele převládají, a které naopak nejsou výrazné.

Rizikem ústavní péče je tzv. deprivační syndrom, kterými trpí děti bez rodičovského kontaktu. Je známo, že citově strádající děti jsou ve svém vývoji pomalejší, trpí úzkostí, nevěří lidem, jsou bojácné a uchylují se k řadě zlozvyků, které by mohly nějakým způsobem kompenzovat chybějící kontakt. Matoušek tvrdí: „Tyto následky ústavní výchovy nazývané deprivačním syndromem jsou tím vážnější a tím hůře odstranitelné, čím dříve se dítě do ústavní péče dostalo a čím déle v ní bylo.“
 V současné době se předchází vzniku deprivačního syndromu vytvářením rodinných skupin s maximálním počtem osmi dětí. Nemůžeme jednoznačně říci, zda zabráníme deprivačnímu syndromu snížením počtu dětí v rodince, ale s jistotou můžeme tvrdit, že i přes snahy přiblížit se co nejvíce opravdové rodině, bude  zde neustále chybět blízkost rodičů.

2.5 Dětský domov Budkov

„Dětský domov v Budkově je školské zařízení – dětský domov rodinného typu. Zřizovatelem je Kraj Vysočina, DD Budkov je jeho příspěvková organizace.  Činnost dětského domova má nahradit rodinné prostředí pro děti, kde selhala jejich biologická rodina. Cílem výchovného působení je vypěstovat u dětí základní hygienické návyky, sociální, kulturní a citové vazby potřebné pro zapojení do normálního reálného života po skončení ústavní výchovy.“
 ( dostupné na www.ddbudkov)
„Zařízení má celoroční provoz a o děti se stará 26 zaměstnanců. Každá „rodinka“, kde žije 8 dětí, má sociální zařízení, obývací pokoj s kuchyňkou a několik ložnic. Rodinka je vybavena jako běžný byt, aby se děti naučily pracovat s běžným zařízením, jako je například pračka, žehlička, lednička, šicí stroj, vysavač, varná konvice, sporák nebo šlehač.“
 ( dostupné na www.ddbudkov.cz)
V Dětském domově Budkov nalezneme celkem čtyři rodinné skupiny, ve kterých žije přibližně třicet dva dětí, které byly odebrané rodinám z důvodů uvedených ve druhé kapitole. Před nástupem do Dětského domova se děti podrobují odbornému vyšetření v Dětském diagnostickém ústavu v Brně. Pokud dopadne vyšetření dobře, mohou být děti odvezeny do Dětského domova. Pokud by vyšetření odhalilo poruchy chování nebo jiné závažné problémy, zůstávají v Dětském diagnostickém ústavu do té doby, než se jejich stav zlepší. Do Dětského domova přicházejí děti od třech do osmnácti let, pokud studují, tak i déle. V osmnácti letech se děti rozhodují, zda v Dětském domově zůstanou nebo odejdou. Děti navštěvují zdejší mateřskou a základní školu. Učni a studenti pak studují podle oborů na školách v okolních městech.

3 Vývojové hledisko

V této kapitole se budeme zabývat vývojovým obdobím prepuberty a puberty. Vysvětlíme, jak prepuberta a puberta začíná a jaké jsou první znaky prepuberty a puberty. Nahlédneme do problematiky tělesného, citového a sociálního vývoje pubescentních dětí a objasníme jednotlivé zvláštnosti, které se v tomto období vyskytují.
3.1 Období dospívání

Období dospívání je charakteristickým mezníkem mezi dětstvím a dospělostí.
 Publikace zabývající se obdobím dospívání nabízejí různé periodizace dospívání.

Periodizací dospívání se zabýval již Aristoteles, který rozdělil dětství na dvě období, první období začíná od sedmi let a končí nástupem puberty, zatímco druhé období trvá od puberty do jednadvaceti let. Taxová uvádí periodizaci dospívání dle Skořepy, které zahrnuje třetí stadium, čtvrté stádium a páté stádium:

Třetí stádium ( dívky a chlapci):

a, období od 7 (8) do 10 (11) let,
b, prepubertu od 10 (11) do 13 (14) let.
Čtvrté stádium ( dívky a chlapci):

a, pubertu,
b, období postpubertální do 16 (17) let.
Páté stádium:

a, vlastní adolescenci od 16 (17) do 21 (24) let,
b, ucelování vývoje do 30 (32) let.
Dnes mezi nejčastější a pravděpodobně i nejznámější členění dospívání patří dělení na prepubertu, pubertu a adolescenci.
 Naši pozornost však soustředíme pouze na fázi prepuberty a puberty.
3.2 Pubescence
Výraz puberta vznikl z latinského slova puberta, které vyjadřuje pohlavní zralost nebo také mužnost.
 Puberta většinou začíná u chlapců a dívek mezi devátým a patnáctým rokem života. Nelze jednoznačně určit, kdy přesně začíná u chlapců a dívek pubescentní období. Vývoj probíhá u každého individuálním tempem, tudíž i puberta začíná u každého zcela individuálně. U někoho dříve, u někoho později. Je všeobecně známo, že u dívek začíná puberta o jeden nebo dva roky dříve než u chlapců. Před pár desítkami let začínalo pubescentní období zpravidla kolem třináctého roku. V dnešní době začíná toto období již kolem osmého roku. Dřívější příchod puberty je způsoben kvalitnější stravou, kvalitnější zdravotní péčí a dostatkem volného času, který je pro děti důležitý z hlediska tělesného a duševního vývoje. Jedná se o takzvanou sekulární akceleraci. Puberta je obdobím tělesných, citových a sociálních změn, které se v tomto období projevují ve větší míře, než v předchozích nebo následujících obdobích života. Z dívek se pomalu stávají ženy, z chlapců muži. 
 Pubescence se zpravidla dělí na období prepuberty, které začíná kolem jedenáctého roku a končí kolem třináctého roku a puberty, která začíná třináctým rokem a končí kolem patnáctého roku.

3.2.1 Prepuberta

Období prepuberty se vyznačuje především druhou tvarovou přeměnou, která je typická zrychleným růstem končetin a celého těla. V prepubertě dochází ke zvýšené produkci nejen endokrinních žláz, ale i k produkci pohlavních hormonů, které mají za následek výskyt druhotných pohlavních znaků. Druhotné pohlavní znaky se neprojevují ihned po narození, ale postupem času, právě v období dospívání.

3.2.1.1 Tělesný vývoj

V období prepuberty dochází k růstu celé postavy, zejména horních i dolních končetin, které způsobují u jedince značnou nekoordinovanost jak v jemné, tak   i v hrubé motorice.
 Již na první pohled vidíme výrazné rozdíly mezi dívkami a chlapci. Jedním z nejvýraznějších rozdílů je bezesporu výška. Dívky svou výškou převyšují chlapce. Ani pohybová stránka prepubescenta nezůstává ušetřena. Při fyzických aktivitách se prepubescent často přecení a snadno se unaví. Období prepuberty končí u dívek první menstruací, u chlapců prvními ranními polucemi. Již jsme se zmínili o zvýšené produkci pohlavních hormonů v období prepuberty. Na základě vysoké produkce pohlavních hormonů dochází k uvolňování sexuálního pudu, který výrazně ovlivňuje chování prepubescenta. Sexuální pud se projevuje ve větší intenzitě u chlapců než u dívek. Na rozdíl od dívek se chlapci ve větší míře uspokojují, neboť pomocí masturbace dojde k uvolňování sexuálního napětí.

3.2.1.2 Citový vývoj

Ve fyzickém vývoji dochází ke kvantitativním změnám, proto je logické, že citový vývoj také projde určitými změnami. Změny v citovém vývoji trvají většinou krátce a rychle odezní. V období prepuberty je jedinec podrážděný, přecitlivělý nebo naopak hrubý, krutý až surový. Jsou zde patrné výbuchy hněvu, často se střídají ambivalentní pocity jako je radost a smutek nebo hněv a smích. Citové výbuchy jsou v tomto období zcela normální. Prudké změny nálad jsou často spojeny s rychlým tělesným vývojem. Můžeme říci, že citové prožívání prepubescentů je ovlivňováno rychlými změnami v oblasti  tělesného rozvoje. Prepubescent  začíná být v období prepuberty velmi citlivý na projevy nespravedlnosti nebo kritice. V období prepuberty jsou na denním pořádku hádky a rozpory s rodiči nebo jinou autoritou, kterou může představovat například učitel nebo vychovatel. Prepubescenti řeší často svůj fyzický vzhled.  Častěji se pozorují a hodnotí své „ nové“ tělo. Většina prepubescentů je se svým vzhledem nespokojena, proto může docházet k pocitům méněcennosti, neboť citlivě reagují na hodnocení sebe sama druhými lidmi. Charakteristickým rysem prepubescenta je odmítavý postoj k rodičům. Nerad projevuje city navenek a zároveň odmítá citové projevy od rodičů. Vysvětlení je jednoduché. Prepubescent chce být již považován za rovnocenného.

3.2.1.3 Sociální vývoj

V předchozích podkapitolách jsme se zmínili o tělesném vývoji a citovém vývoji prepubescenta. Nyní se seznámíme se změnami v oblasti sociálního vývoje.
Sociální vývoj prepubescenta se vyznačuje především touhou po osamostatnění se od rodičů. Důležitou roli hrají v životě vrstevníci, neboť právě v období prepuberty začínají navazovat více kontaktů a společně vykonávají podobné aktivity. Jsou zde typické dívčí a chlapecké skupiny, ve kterých se objevuje vůdce.

3.2.2 Puberta

Období puberty je všem, kteří tímto obdobím již prošli, dobře známé, ale co ti, kteří mají pubertu teprve před sebou? Vědí, co všechno je čeká? Ke kolika změnám u nich dojde? V dnešní době jsou otázky ohledně puberty zodpovídány na základních školách v rámci sexuální výchovy. I rodiče poskytují informace o strastech pubertálního období svým dětem. Důležité je, aby pubescent věděl o období puberty, jaké změny u něj proběhnou, v jaké oblasti a tak dále. Je jedno, zda se o pubertě dozví od kamarádů, rodičů nebo ze školy, hlavní  je, aby věděl, že proces puberty je zcela běžným jevem v životě člověka, a že pubertou projde opravdu každý. 
3.2.2.1 Tělesný vývoj
V období puberty dochází ke zpomalení tělesného růstu. Vyznačuje se dlouhými horními a dolními končetinami, často jsou pubescenti „ samá ruka, samá noha“. Fyzická neobratnost a nekoordinovat se během puberty postupně zlepšuje, pohyby těla i částí těla se postupně harmonizují a zpřesňují. Koordinace a pohyby jsou u dívek ladné a harmonické a dochází ke zlepšení tělesné výkonnosti.
 V období puberty se dvojnásobně zvětší srdce, pokračuje růst vnitřních orgánů a svalové tkáně. Chlapcům začíná tělo mohutnět, narůstá jim svalová hmota a rozšiřují se ramena. U každého je však vývoj v pubertě individuální, některý chlapec může postavou vypadat již jako dospělý muž, některý může být hubený a vysoký. Stejně tomu je i u dívek. Některé mají v pubertě ženské tvary, jiné ne. Zkrátka u někoho probíhá růst rychleji, u někoho pomaleji.
 Z vlastní zkušenosti víme, že urostlí a svalnatí chlapci jsou více oblíbení a sebejistí než chlapci, kteří jsou slabí a fyzicky nevyspělí.

 Kromě růstu končetin a dalších částí těla, dochází k růstu tělesného                a pubického ochlupení. Tělesné ochlupení se vyskytuje ve větší míře u chlapců. Na tělech chlapců se objevují slabé chloupky, které postupem času zhoustnou    a ztmavnou. Chloupky se vyskytují na pažích, nohách, zádech, prsou nebo          v podpaží. U dívek se chloupky vyskytují na pažích, nohách a v podpaží. Pubické ochlupení se vyskytuje jak u chlapců, tak i u dívek, v oblasti pohlavních orgánů.

3.2.2.2 Citový vývoj

Období prepuberty mělo, co se týče citového vývoje, spíše afektivní ráz, kdežto období puberty je charakteristické zklidněním v oblasti citů, přesto se dále vyskytují změny v citovém vývoji. Prepubescence se vyznačuje rychlými změnami ve všech oblastech vývoje, včetně toho citového. Na tak časté a proměnlivé změny citů nejsou pubescenti zvyklí, proto změny vnímají a považují za nepříjemné. Výkyvy v emocích mají za následek zhoršení nálady, které se projevují podrážděností nebo přecitlivělostí. Pozornost pubescentů se zaměřuje na nové pocity a prožitky, začínají se jimi zabývat a přemýšlet o nich. Období pubescence se vyznačuje uzavřeností až introverzí. V kapitole o prepubescenci jsme se již zmínili o nechuti prepubescentů vyjadřovat svoje city a pocity. V pubescenci tato nechuť přetrvává, zejména pokud se jedná o negativní pocity, jako je smutek nebo ponížení. Pubescenti jsou velice citliví na projevy jiných lidí, které mohou vyznět jako nepřátelské nebo dokonce urážlivé.
 V následující podkapitole se budeme detailně zabývat dorozumíváním a komunikací s dospívajícími, vztahy s vrstevníky nebo vztahy s jedinci opačného pohlaví. 
3.2.2.3 Sociální vývoj

Charakteristickým rysem pubescence je zvýšená kritika vůči autoritám, kterou představují učitelé nebo rodiče. V předchozích obdobích dítě jednoznačně souhlasilo s názorem učitele nebo rodiče, kdežto v pubertě nepřijímá pokaždé názor nebo rozhodnutí autority. Pubescent rád diskutuje a přemýšlí o jiných argumentech a možnostech, vyhledává často taková rozhodnutí, které se od názorů učitelů nebo rodičů liší.
 Důležité je umět jednat s dospívajícími. V žádném případě nesmí z rodiče vyzařovat agresivita, naopak by se měl snažit své emoce ovládat. Rodiče by měli jednat s dospívajícími citlivě, nezraňovat svými názory, porozumět pubescentům a hledat optimální řešení.
 Pubescenti se postupně odpoutávají od rodičů a vyhledávají stále častěji kontakty s vrstevnickou skupinou, ve kterých jsou považováni za rovnocenné a „dospělé“.
 
V pubescenci se začínají rozvíjet trvalejší a dlouhodobější vztahy s vrstevníky. Důvodem vytváření pevnějšího vztahu s kamarády je vznikající odstup od rodičů a potřeba navázat citový vztah s někým jiným než s rodiči, samozřejmě vztah mezi rodiči a dospívajícím i nadále trvá.
 V pubertě začínají hrát v citovém vývoji hlavní roli city k druhému pohlaví. 
4 Efektivita trávení volného času dětí z DD Budkov

4.1 Cíl výzkumu a výzkumné otázky

Cílem mého výzkumu je zjistit, jak tráví volný čas děti z Dětského domova Budkov, jaké mají možnosti využití volného času ve školním roce a letních prázdninách, jakým způsobem tráví volný čas a jak by chtěly trávit volný čas, pokud by si mohly vybrat.
V rámci mého výzkumu jsem si položila čtyři hlavní výzkumné otázky:

1. Jak tráví volný čas děti z Dětského domova Budkov?

2. Jaké volnočasové aktivity nabízí Dětský domov Budkov?

3. Jaká zařízení v okolí nabízí volnočasové aktivity?

4. Jak jsou děti spokojeni s aktivitami pořádanými právě pro ně?

Dílčí výzkumné otázky:

1. A) Upřednostňují děti aktivní nebo pasivní trávení volného času?

B) Tráví děti volný čas společně nebo dávají přednost dívčí nebo  

     chlapecké skupině?

C) Tráví děti volný čas s kamarády?

2. A) Jaké jsou nabídky volnočasových aktivit Dětského domova o letních   

          prázdninách?

3. A) Jaké jsou nabídky volnočasových aktivit ve školním roce?

B) Je nabídka volnočasových aktivit větší v době letních prázdnin nebo 

     ve školním roce?

4. A) Jak by děti rádi trávili svůj volný čas?

4.2 Metoda sběru dat

V rámci výzkumu, který je zaměřen na zjištění efektivity trávení volného času dětí z Dětského domova Budkov, jsme si zvolili metodu kvalitativního výzkumu.

Tuto strategii jsme si zvolili z důvodu získání podrobných informací o trávení volného času dětí z Dětského domova Budkov. Výzkum jsem prováděla přímo v přirozeném prostředí dětí, tedy v Dětském domově. Pod pojmem kvalitativní výzkum si můžeme představit výzkum, který se týká života lidí, jejich příběhů nebo  vzájemných vztahů mezi lidmi.
 Hendl uvádí definici kvalitativního výzkumu dle metodologa Creswella: 

„Kvalitativní výzkum je proces hledání porozumění založený na různých metodologických tradicích zkoumání daného sociálního nebo lidského problému. Výzkumník vytváří komplexní, holistický obraz, analyzuje různé typy textů, informuje o názorech účastníků výzkumu a provádí zkoumání v přirozených podmínkách.“

V kvalitativním výzkumu jsou nejčastěji používány metody rozhovoru, pozorování nebo také mohou být využity audionahrávky, videonahrávky nebo dokumenty.
 Pro výzkum jsme si vybrali jeden z typů hloubkového rozhovoru, polostrukturovaný rozhovor. Polostrukturovaný rozhovor se skládá z předem připraveného seznamu otázek, které tazatel postupně pokládá dotazovanému.

4.3 Etika výzkumu 
Všichni informanti byli před začátkem výzkumu důkladně informováni o tématu výzkumu a ubezpečeni o zachování naprosté anonymity v rámci prováděného výzkumu a následného nakládání se získanými údaji. Před realizací výzkumu jsme požádali ředitele Dětského domova a vychovatele o povolení provádět s některými dětmi polostrukturovaný rozhovor, který je zároveň spojený se zaznamenáváním získaných informací pomocí tužky a papíru.

4.4 Výzkumný soubor

Výzkumný soubor tvoří skupina šesti dětí ve věku 14 – 15 let, z toho tři dívky a tři chlapci.

· Informantka A 

Do Dětského domova přišla v necelých šesti letech, z důvodu nepříznivé finanční situace rodičů. Rychle si v domově zvykla a celkem rychle se přizpůsobila. Většinou na každé prázdniny jezdí domů ke svým rodičům. Informantce je nyní čtrnáct let a je v Dětském domově spokojená. Tento rok dokončuje osmou třídu a již nyní přemýšlí, čeho by chtěla v životě dosáhnout.

· Informantka B

Dětský domov se jí stal domovem ve dvanácti letech. Nejprve měla problémy začlenit se do kolektivu, ale postupem času si zvykla a našla si zde nové přátele. Podobně jako informantce A, předcházela jejímu umístění do Dětského domova špatná finanční situace rodiny. Informantce je patnáct let a připravuje se na přechod ze základní školy na střední odborné učiliště řemesel a služeb. Pravděpodobně by se chtěla vyučit kadeřnicí nebo kosmetičkou.

· Informantka C

Dětský domov přivítal informantku v osmi letech. Jedním z důvodů umístění do domova byla špatná péče rodičů. Informantka je velmi veselá, tudíž neměla problém se do nového kolektivu začlenit. Stejně jako informantka B, dokončuje základní školu a chystá se na přijímací zkoušky na obor kadeřnice. Pokud by se na obor kadeřnice nedostala, chtěla by zkusit obor kuchař/číšník.

· Informant D

Informant D je v dětském domově pět let. Do Dětského domova se dostal z důvodu zanedbávání rodičovské péče. Z jeho výpovědi je patrné, že by rád byl se svými rodiči, je si však vědom, že podmínky v rodině nejsou ještě zcela optimální. V Dětském domově je rád a má zde spoustu kamarádů. Nyní dokončuje základní školu a přemýšlí o svém budoucím povolání. Rád by se vyučil automechanikem.

· Informant E

V Dětském domově se objevil v pouhých sedmi letech. Obdobně jako informant D je v Dětském domově z důvodu nepříznivé situace v rodině. Nyní je informantovi patnáct let. Jeho výpověď je poznamenána dřívějším životem v rodině, je tichý, ale snaží se komunikovat a vycházet s ostatními dětmi v Dětském domově. Jeho snem je se dostat na stavební školu, proto se intenzivně připravuje na blížící se přijímací zkoušky.

· Informant F

Do Dětského domova se dostal před čtyřmi roky. Adaptace na režim v Dětském domově proběhla bez sebemenších komplikací, informant výborně vychází se všemi dětmi a rád se zapojuje do různých aktivit. Tento rok dokončuje osmou třídu a postupně přemýšlí, čím by se chtěl v životě živit.

4.5 Vyhodnocení výsledků výzkumného šetření

Na základě polostrukturovaného rozhovoru se šesti respondenty jsme pomocí výzkumných otázek dospěli k následujícím závěrům: 

1) Jak tráví volný čas děti z Dětského domova Budkov?

· Kategorie: televize

Na položenou otázku, jak tráví volný čas, odpovědělo pět ze šesti informantů  stejně, a to u televize. Většina dětí je unavena ze školy a televizi zahrnují spíše do odpočinkových aktivit, ve kterých se po něm nic nechce.

C: „...se často dívám na filmy na DVD.“

B: „...koukám na televizi,….“

A:„...se dívám na televizi.“
Odpověď televize nebyla jedinou odpovědí na otázku trávení volného času.

· Kategorie: počítač

Druhou nejčastější odpovědí na trávení volného času byla, počítač. Ve volném čase upřednostňuje počítač pět informantů, což je stejně jako u televize. Oblíbenost televize a počítače je zde více než patrná. Velice mě překvapuje, že jsou počítač a televize stejně oblíbené. Domnívali jsme se, že mezi nejčastějšími odpověďmi na otázku trávení volného času bude zaujímat právě počítač. Počítač a internet je přece celosvětový fenomén, kterým dnešní mladá generace žije. Jsou i tací, kteří si bez něj nedokáží svůj život představit.

D: „…si zahraju hru na PC“.

F: „…sedím u počítače,…“


E: „…hraju hry na počítači,…“

· Kategorie: trávení volného času s přítelem/přítelkyní

Pro období dospívání je typické navazování partnerských vztahů, proto se nelze divit, že další nejčastější odpovědí, po televizi a počítači, bylo trávení volného času s přítelem/přítelkyní. 


E: „Volný čas nejvíce trávím s přítelkyní,…“


C: „Většinu času trávím se svým přítelem,…“


B: „Taky trávím většinu času s mým klukem,…“

· Kategorie: chodíme ven

Polovina informantů odpověděla na otázku trávení volného času, že rádi chodí ven, na procházky s vychovatelkou nebo s ostatními dětmi.
A: „…si někdy vyjdem s tetou na procházku po vsi a po našem   

       parku.“

D: „…zajdu s klukama ven,…“

F: „Často chodím ven.“

· Kategorie: odpočinek
Polovina informantů odpověděla na otázku trávení volného času tak, že se nejraději válí na posteli nebo jen tak odpočívají.


E: „… se jen tak válím.“


B: „… taky se ráda jen tak válím.“


C: „… taky se někdy jen tak válím a odpočívám,…“

· Kategorie: fotbal

Volný čas tráví tři informanti hraním fotbalu. Tato skupina je složena výhradně z chlapců. 


D: „… zajdu s klukama ven na fotbal,…“


E: „… třeba si zahrát fotbal,…“


F: „… hraju fotbal za nedalekou obec, kam dojíždím na kole.“

· Kategorie: kamarádi

Pouze dva informanti uvedli trávení volného času s kamarády. Udivuje nás fakt, že děti netráví volný čas s kamarády. Z výzkumu je patrné, že děti dávají přednost televizi a počítači před sociálními kontakty ve volném čase.

A: „Volný čas trávím většinou s kamarády,…“


C: „… nemám moc čas na kamarády, ale taky si s nimi někdy 

                     vyjdu,…“

· Kategorie: sportování

Dva informanti zahrnují do svého volného času sport. Považují ho za nedílnou součást trávení volného času. Obdobně, jako u kategorie kamarádi, mě zaráží malý počet informantů, kteří ve svém volném čase sportují.


F: „Ve volném čase hodně sportuji,…“


E: „… si jdu někdy zasportovat,…“
· Kategorie: koupání v bazénu, kouření

Poslední kategorie trávení volného času zahrnuje koupání v bazénu          a kouření. Do této kategorie jsem schválně vypsala více pojmů, neboť tyto pojmy se vyskytují v polostrukturovaných rozhovorech pouze jednou.

A: „Když je venku teplo, tak se chodíme koupat do našeho bazénu za       

     domovem,…“

B: „Nejčastěji chodím kouřit.“
1.  A) Upřednostňují pubescenti aktivní nebo pasivní trávení volného 
          času?

Po kategorii aktivní trávení volného času bude následovat kategorie pasivní trávení volného čas. Porovnáním zjistíme, která kategorie u dětí z Dětského domova Budkov převažuje.Kategorie: aktivní trávení volného času

· Kategorie: aktivní trávení volného času

Všichni informanti se shodli na aktivních činnostech při trávení svého volného času. 


A: „… pobavím se u nějaké hry s míčem, při tancování.“


E: „Rád sportuju, když mám čas a taky náladu nebo jen tak někde 

           lítám.“


B: „… často chodím na procházky po parku s přítelem, chodím taky 

          tancovat a sportovat do tělocvičny.“
· Kategorie: pasivní trávení volného času

Opět se všichni informanti shodli, že tráví volný čas i pasivně. Je zřejmé, že se jak pasivní, tak aktivní trávení volného času vzájemně doplňuje.


D: „…trávím většinu času u PC, protože se moje holka odstěhovala 

          z domova zpátky do své rodiny, tak si píšeme přes facebook. Taky 

          hraju hry na PC.“

C: „…trávím čas na počítači a dopisuju si s kámoši. Jak jsem už 

         řekla, často se dívám na televizi na různý filmy.“


F: „… sedím u PC, píšu si s kámošem nebo koukám na televizi.“

1.  B) Tráví děti volný čas společně nebo dávají přednost dívčí nebo       

   chlapecké skupině?

· Kategorie: společně strávený čas

Polovina informantů se shodla na tom, že většinu svého volného času tráví společně. Tvrdí, že nevidí problém trávit volný čas ve smíšené skupině. Neupřednostňují ani dívčí skupinu, ani chlapeckou skupinu. 


A: „Já volný čas trávím ráda převážně společně, ráda se zasměju 

s holkama aji s klukama, mně nevadí, jestli je to holka nebo kluk, na 

           tom nezáleží.“

E: „Já určitě trávím čas se všema, nevadí mi, jestli jsou tam holky 

          nebo kluci. A když jsme všichni společně, tak je i větší sranda.


C: „Většinou, když jsem s kamarádama, tak trávíme čas společně.“

· Kategorie: dívčí skupina

Pouze jedna informantka odpověděla na výzkumnou otázku, že tráví většinu volného času s dívčí skupinou. Následující odpověď na otázku nám objasní, proč upřednostňuje trávení volného času v dívčí skupině.


B: „ Jak kdy, ale spíš dávám přednost dívčí partě, protože kluci chodí 

          často hrát fotbal a my holky zase chodíme tancovat nebo se v létě 

          chodíme koupat do bazénu nebo se jen opalujeme.“
· Kategorie: chlapecká skupina

Trávení volného času v chlapecké skupině upřednostňují dva informanti. Odpověď je jednoduchá. Stejné pohlaví zaručuje lepší komunikaci, snadnější porozumění a samozřejmě také zaručuje stejné koníčky.


F: „ Já jsem radši s klukama, jelikož s nimi si můžu pokecat o fotbale. 

          Málo holek ví něco o fotbale.“


D: „ No podle toho, co budu dělat. Volný čas trávím většinou 

         s kamarády. Můžeme si povídat o tom, co jsme zažili, o holkách,…“

1.  C) Tráví děti volný čas s kamarády?

· Kategorie: ano, trávím volný čas s kamarády

Celkem čtyři ze šesti informantů rádi tráví volný čas s kamarády. Většina je ráda ve společnosti kamarádů. Netají se tím, že s kamarády tráví většinu volného času.

F: „ Ano trávím s nimi většinu času. Jezdíme spolu na fotbal, hrajeme 

    hry na PC nebo si povídáme o všem možným.“
D: „ Volný čas trávím jen s kamarády, jinak si to ani nedokážu 

    představit. Chodíme hrát fotbal, koukáme na fotbal, chodíme ven 

   nebo proti sobě hrajeme hry na počítači.“

· Kategorie: málokdy trávím volný čas s kamarády

Zbylí dva informanti ze šesti se neshodli s informanty, kteří rádi tráví svůj volný čas společně s kamarády. Následující odpovědi nás seznámí s důvodem, proč tráví volný čas bez společnosti kamarádů.


B: „Jen málokdy trávím čas s kamarády. Většinu dne strávím s mým 

          přítelem. Většinou se s kamarády vidím až večer než jdeme spát,     

         tak si aspoň před spaním chvilku popovídáme.“



           C: „Ano, ale většinou hodně času trávím s přítelem. S kamarády si 

         spíš jen povídám a někdy, když není přítel v domově, s nimi chodím 

         ven na procházky.“

2.   Jaké volnočasové aktivity nabízí Dětský domov Budkov?

· Kategorie: jarmark
Každoročně pořádá Dětský domov vánoční jarmark. V průběhu celého roku vyrábí vychovatelé společně s dětmi výrobky z různých materiálů, které prodávají na jarmarku. Jarmark jsem viděla na vlastní oči, mnoho lidí si zde kupuje výrobky od dětí a každý rok jich přichází víc a víc. Všichni informanti se shodli na konkrétní volnočasové aktivitě, tedy jarmarku.


D: „… vyrábíme různé věci na jarmark.“


C: „… pomáháme vyrábět výrobky do našeho jarmarku.“

· Kategorie: aktivity pro malé děti

Polovina informantů se shodla na aktivitách, které jsou spíše určeny pro malé děti, alespoň oni to tak cítí.


E: „Jo, ale pro menší děti. Jsou to různé skládačky, projížďka na kole 

          nebo obyčejná procházka.“

B: „Ano, ale zdá se mi, že spíš pro malé děti. Hrajou stolní hry nebo 

         skládají skládačky nebo pexeso, někdy hrají společenské hry.“

· Kategorie: hokej

Dětský domov obvykle dostává různé sponzorské dary. Jedná se o finanční hotovost nebo nové oblečení, ale také velmi často dostávají od sponzorů různé vstupenky do divadla, na fotbal nebo na výše zmíněný hokej. Tři ze šesti informantů uvedli jako odpověď hokej.


A: „Většinou jezdíme často na hokej,…“

F: „Občas ale někam jedem, například do Brna na hokej.“

2.  A) Jaké jsou nabídky volnočasových aktivit Dětského domova o 
           letních  prázdninách?

· Kategorie: tábory

Polovina informantů odpověděla, že celé prázdniny tráví na různých táborech, které zprostředkuje Dětský domov. Většina děti v Dětském domově nejezdí domů, proto dětem domov zajišťuje alespoň nějaké sportovní vyžití, právě prostřednictvím táborů.


C: „Domov nám na letní prázdniny zajistí tak dva tábory na celé 

          prázdniny. Nebaví mě, ale některý tábory jsou dost dobrý, pokud 

         tam jsou aktivity nový nebo moje oblíbený.“


A: „Moc nabídek v domově není, jezdíme pořád na letní tábory, a 

         když už přijedeme do domova, tak jsme tak maximálně dva dny 

        v domově a pak zas jedem na další tábor.“

· Kategorie: o letních prázdninách jezdím domů

Polovina informantů odpověděla, že na letní prázdniny odjíždějí domů, ale většina informantů ví, že děti, které neodjíždějí domů, jezdí na letní tábory.


E: „Na prázdniny jezdím domů. Tam chodím ven s kámošem, chodím 

         do kina, na koupaliště, jezdím na kole. Vím, že ty děti, co zůstávají 

         v domově, jezdí na celé prázdniny na různé tábory.“


B: „Na letní prázdniny jezdím většinou domů, ale vím, že ostatní děti 

          jezdí s domovem na různý tábory. Já jsem ale na prázdniny doma, 

               kde chodím ven s kamarádama, na zábavy nebo se někam koupat.“

3.   Jaká zařízení v okolí nabízí volnočasové aktivity?

· Kategorie: základní škola

Všichni informanti se shodli na odpovědi škola. O dalších zařízeních, která by dětem poskytovala nějaké volnočasové aktivity, nic neví. Zarážející je, že jediným zařízením, které v okolí poskytuje volnočasové aktivity je právě škola. 


D: „… třeba škola nabízí volnočasové aktivity jako jsou kroužky, 

          například výtvarné, sportovní nebo dokonce náboženství.“
C: „Nevím, ale ve škole jsou různý kroužky.“

· Kategorie: TJ Třebelovice

Pouze jeden informant obohatil odpověď na otázku o Tělovýchovnou jednotu Třebelovice. Jedná se o informanta, který se aktivně věnuje fotbalu. 


F: „… v Třebelovicích nabízejí klukům hrát fotbal, tak tam taky 

          hraju.“
3.  A)  Jaké jsou nabídky volnočasových aktivit ve školním roce?

· Kategorie: kroužky

Všichni informanti se shodli na společné odpovědi kroužky. Všichni informanti mají již nějakou zkušenost s aktivitami, uskutečňující se v rámci kroužků.


A: „Ve škole máme kroužky, například chodím tancovat zumbu nebo 
          zkoušíme pódiovky, hrajeme hry s míčem, fotbal, florbal, aerobic, 
         volejbal a taky divadelní kroužek.“

E: „Třeba ve škole jsou to ty kroužky,…“

· Kategorie: lyžařské kurzy

Informanti jsou ve věku žáků základních škol, proto se nelze divit, že další kategorií, která se nejčastěji objevuje ve výpovědi informantů, jsou lyžařské kurzy U všech informantů došlo opět ke shodě odpovědi. Lyžařské kurzy jsou organizovány v rámci základních škol.


F: „… a taky jezdíme někdy na hory lyžovat.“

C: „Taky jezdíme na lyžařské kurzy na hory.“

3. B)  Je nabídka volnočasových aktivit větší v době letních prázdnin 
          nebo ve školním roce?

· Kategorie: větší nabídka v době letních prázdnin

Tři informanti ze šesti souhlasili s výzkumnou otázkou. Letní prázdniny jsou v Dětském domově ve znamení letních táborů, které nabízejí velké množství volnočasových aktivit a pomáhají dětem efektivně trávit volný čas. Jedna informantka navíc doplňuje odpověď o pobyt v Chorvatsku.


D: „Ano, až moc velkých nabídek, škoda, že se musíme všech táborů 
          povinně účastnit.“

B: „Podle mě je více aktivit o prázdninách, protože se jezdí na 

         tábory, kde se dělají hodně sporty a jiné aktivity. Taky se někdy jezdí 

        třeba do Chorvatska,“

· Kategorie: nevím, o letních prázdninách jezdím domů

Dva informanti nemůžou posoudit, zda je nabídka volnočasových aktivit větší o letních prázdninách než ve školním roce, neboť tráví letní prázdniny doma u svých rodičů.


F: „ Nevím, já jsem na prázdniny u rodičů.“


E: „ Nevím, trávím prázdniny mimo Dětský domov.“
4.  Jak jsou děti spokojeni s aktivitami pořádanými právě pro ně?

· Kategorie: spokojeni

Tři informanti jsou zcela spokojeni s aktuálními volnočasovými aktivitami pořádanými Dětským domovem. Informanti by v žádném případě nic neměnili, vyhovují jim dosavadní aktivity.


C: „Já jsem s aktivitami spokojená. Určitě bych nic neměnila, jsem 

          ráda, jaký to je.“


F: „Ano, jsem spokojen. Aktivity pořádané Dětským domovem plus              

         fotbal mě úplně stačí, na víc aktivit bych asi už neměl čas.“

· Kategorie: rozšířit nabídku

Tři informanti by byli rádi, kdyby se nabídka volnočasových aktivit pořádanými Dětským domovem rozšířila. Informanti by rádi více vykonávali sportovní činnosti a aktivity.


A: „Ráda bych tu chtěla jezdit více plavat nebo více chodit cvičit.“


B: „Já bych si přála rozšířit nabídku aktivit, například o častější 

          chození na koupaliště nebo si jít zahrát tenis nebo bowling.“

4.  A) Jak by děti rádi trávili svůj volný čas?

· Kategorie: zábava

Čtyři ze šesti informantů by chtělo trávit svůj volný čas chozením s kamarády nebo přítelem/přítelkyní na zábavu nebo diskotéku. V Dětském domově jsou totiž omezené vycházky pro děti do patnácti let, tudíž nemohou chodit na zábavy nebo diskotéky. Starší děti nad patnáct let již mají možnost zajít na zábavu nebo diskotéku.


A: „Ráda bych chodila s přáteli na zábavy,…“


E: „Většinu času bych trávil s mojí holkou, šel s ní na zábavu nebo 

         diskotéku.“


C: „Nejvíc bych chtěla zajít se svým přítelem na zábavu nebo 

          diskotéku.“

· Kategorie: tenis

Dva informanti by chtěli trávit volný čas hraním tenisu. Již párkrát zkoušeli hrát tenis, neboť je hra zaujala a zalíbila se.


B: „Ráda bych chodila se svým přítelem hrát tenis, takže bych určitě 

         chtěla mít v blízkosti domova tenisový kurt.“


F: „Jediný, co bych si přál navíc jsou tenisový kurty, mám moc rád 

         tenis.“

· Kategorie: neměnil bych

Pouze jeden informant by nic na svém volném čase neměnil. Myslela jsem si, že bude většina dětí spokojená se svým volným časem, neboť je Dětský domov vybavený tělocvičnou nebo bazénem. Navíc je obklopen nádherným zámeckým parkem, který skýtá mnoho možností využití ke kvalitně strávenému volnému času.


F: „ Jinak jsem spokojenej se svým volným časem, neměnil bych.“

4.6 Shrnutí výsledků výzkumu

Cílem výzkumu bylo zjistit, jak tráví volný čas děti z Dětského domova Budkov. Zajímalo mě, jak využívají čas, který jim zbývá po splnění povinností a uspokojení  základních biologických potřeb, zda rádi tráví čas izolovaně nebo se skupinou dětí. Z výzkumu je patrné, že většina informantů tráví volný čas ve společnosti vrstevníků. Někteří informanti doplňují trávení volného času s vrstevníky o trávení volného času s příteli/přítelkyněmi. Na otázku, jaké volnočasové aktivity nabízejí zařízení v okolí, odpověděli jednoznačně, že je to škola. Z výpovědi informantů je patrné, že by rádi uvítaly větší nabídku volnočasových aktivit, které by poskytovaly jiné organizace v místě bydliště, než škola. Vzhledem k místu, kde jsem prováděla výzkum, je jasné, že pokud chtějí informanti širší nabídku aktivit, musí se vydat do blízkého města, neboť v okolí dětského domova není žádné volnočasové zařízení.


Z výpovědi informantů jsem zjistila, že volný čas tráví jak aktivní, tak pasivní formou. Obě složky volného času jsou u většiny informantů vyvážené. Domnívala jsem se, že bude u informantů převažovat pasivní trávení volného času, v tomto případě jsem byla velmi mile překvapena. Můj zájem směřoval i na způsob trávení volného času ve školním roce nebo v době letních prázdnin. Někteří informanti jezdí na letní prázdniny domů, tudíž o aktivitách o letních prázdninách ví pouze z doslechu, zatímco informanti, kteří nejezdí domů moc dobře vědí, jaké aktivity je o letních prázdninách čekají. Spokojenost s volnočasovými aktivitami nabízenými dětem ze strany dětského domova je vyrovnaná. Je logické, že se aktivity některému dítěti líbí víc, některému míň. Většina informantů je se svým dosavadním trávením volného času spokojena a někteří by byli dokonce neradi, kdyby museli měnit dosavadní trávení volného času. Výzkum byl realizován kvalitativní formou, byl zaměřen na malý počet informantů, proto nelze výsledky zobecňovat. 


Výzkum prováděný s pubescentními dětmi probíhal nad moje očekávání výborně. Informanti spolupracovali a bez problému zodpovídali kladené otázky. Očekávala jsem mírnou nervozitu, ale informanti byli naprosto uvolnění a příjemní. Obávala jsem se, že děti nebudou brát v tomto bouřlivém období prováděný výzkum vážně a budou si z výzkumu dělat legraci. Naštěstí jsem se mýlila. Chování informantů mě velice mile překvapilo a zároveň potěšilo.
Závěr
V teoretické části bakalářské práce jsme se zabývali volným časem, dětskými domovy a obdobím puberty. V rámci první kapitoly jsme se seznámili s pojmem volný čas. Nahlédli jsme do historie volného času a zjistili, že se již  Aristoteles zabýval volný časem a označil jej jako čas na rozjímání. Popsali jsme si, jaké metody a formy volného času existují, jaké pohledy existují na volný čas a v krátkosti si popsali volný čas v současnosti. V další kapitole jsme si vysvětlili, jak vznikaly dětské domovy, které osobnosti jsou s dětskými domovy spjati a v neposlední řadě jsme si popsali konkrétní strukturu Dětského domova Budkov. Poslední kapitola je věnována vývojovému období – pubertě. Seznámili jsem se změnami v oblasti tělesného, citového a sociálního vývoje. Zjistili jsme, že je období puberty velice náročným obdobím jak pro dítě, které prochází obdobím puberty, tak i pro rodiče a nejbližší okolí.

V rámci průzkumu jsme chtěli zjistit, jakým způsobem tráví volný čas, zda převažuje aktivní, nebo pasivní trávení volného času. Položené otázky měly zjistit, s kým děti tráví svůj volný čas, zda tráví většinu volného času s kamarády, zda tráví volný čas ve smíšené skupině, nebo se dělí na dívčí a chlapecké skupiny. Položením otázky, jaké organizace v okolí nabízejí volnočasové aktivity, jsme dospěli ke zjištění nízké úrovně volnočasových aktivit pořádaných organizacemi, které se v okolí nachází. Od informantů jsme se dozvěděli, jaké jsou nabídky volnočasových aktivit o letních prázdninách a během školního roku. Zjistili jsme také, že nabídka volnočasových aktivit je větší v době letních prázdnin než ve školním roce. Informanti se nám také svěřili, do jaké míry jsou spokojeni se svým dosavadním trávením volného času, popřípadě, jak by trávili volný čas, pokud by měli k dispozici neomezené možnosti aktivit nebo činností. Výzkum byl realizován kvalitativně, na malém vzorku dětí, proto nelze výsledky zobecňovat.
Díky výzkumu bakalářské práce jsem zjistila, jak tráví děti volný čas z Dětského domova Budkov. Byla bych moc ráda, kdyby narostl zájem o volný čas dětí z dětských domovů, neboť by lidé viděli, že děti z dětských domovů tráví volný čas podobně jako děti z rodin. Zároveň bych chtěla poukázat na minimum knih, které se týkají dětských domovů. Domnívám se, že si i dětské domovy přece jen zaslouží více pozornosti než doteď.
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Přílohy:

Příloha č. 1: INFORMANTKA  A – 14 let
1) Jak trávíš volný čas?

Chodím ven s kamarády. Když je venku teplo, tak se chodíme koupat do našeho bazénu za domovem. 

2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Aktivně i pasivně, jak kdy. Aktivně- pobavím se u nějaké hry s míčem, při tancování. Pasivně- pokud je venku škaredě, tak si sednu k počítači a píšu si s kamarády ze školy na facebooku nebo hraju na komplu hry, píšu si taky s kamaškou na ICQ. Někdy se také kouknu na televizi.

3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Nabízí, ale většinou to nikoho nebaví, tak nám jich už moc nenabízí. Já se někdy nějaké té aktivity účastním, ale tak jednou maximálně dvakrát ročně. Jezdíme na jarmark, hokej. Na víc si už nevzpomenu. 

4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

Moc ne, akorát škola. Tam jsou kroužky, ale není jich moc.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Ano. Chodíme ven do parku nebo se koupat do bazénu, hodně si i povídáme, koukáme na DVD na nějaké dobré filmy a u něj si také povídáme.
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)

Ve škole máme kroužky, například chodím tancovat zumbu nebo zkoušíme pódiovky, hrajeme hry s míčem, fotbal, florbal, aerobic, volejbal a také divadelní kroužek.
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

Když jsem v domově, tak jich moc není, jezdíme pořád na letní tábory a když už přijedeme do domova, tak jsme maximálně dva dny v domově a pak zase jedeme na další tábor.
8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Akorát navíc jezdíme na ty tábory. Jinak je tu nuda, ale když je škola, tak tu aspoň nuda není.
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Asi jo, ale někdy si musím zábavu najít sama. Ráda bych chtěla jezdit více plavat nebo více chodit cvičit. 
10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

Já volný čas trávím převážně společně, ráda se zasměju s holkama aji s klukama, mě nevadí, jestli je to holka nebo kluk, na tom nezáleží. 
11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Ráda bych chodila s přáteli na zábavy a v zimě bruslit. 
Příloha č. 2:  INFORMANTKA B – 15 let
1) Jak trávíš volný čas?

Nejčastěji chodím kouřit.
2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Aktivně- často chodím na procházky po parku s přítelem, chodím taky tancovat a sportovat do tělocvičny. Pasivně- sedím u počítače a píšu si s kamošema na facebooku nebo se dívám na televizi.
3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Ano, ale zdá se mi, že je to spíš pro malé děti. Hrajou stolní hry nebo skládajou skládačky nebo pexeso, někdy hrají i společenské hry. Ale taky někdy jezdíme plavat nebo na hokej, děláme vlastní jarmark. 
4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

Vím jenom, že ve škole. Jsou tam různé kroužky. Taneční, výtvarné a hudební.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Jen málokdy trávím volný čas s kamarády. Většinu dne trávím s mým přítelem. Většinou se s kamarády vidím až večer, než jdeme spát, tak si aspoň před spaním chvilku popovídáme. 
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)
Jak jsem už řekla, ve škole jsou to nejrůznější kroužky. Taky jezdíme na hory na lyžařský výcvik. Hodně oblíbený je herecký kroužek. 
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

Na letní prázdniny jezdíme většinou domů. Ale vím, že ostatní děti jezdí s domovem na různé tábory. Já jsem ale na prázdniny doma, kde chodím ven s kamarádama, na zábavy nebo se někam koupat.
8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Podle mě je víc aktivit o prázdninách, protože se jezdí na tábory, kde se dělají hodně sporty a jiné aktivity. Taky se jezdí třeba někdy do Chorvatska. 
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Já bych si přála rozšířit nabídku aktivit. Například častěji chodit na koupaliště nebo jít si zahrát tenis nebo bowling.
10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

Jak kdy, ale spíš dávám přednost dívčí partě, protože kluci chodí často hrát fotbal a my holky zase chodíme tancovat nebo se v létě chodíme koupat do bazénu nebo se jen opalujeme.
11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Ráda bych chodila hrát se svým přítelem tenis, takže bych určitě chtěla mít v blízkosti domova tenisové kurty.
Příloha č.3: INFORMANTKA C – 15 let
1) Jak trávíš volný čas?

Nemám moc čas na kamarády, ale taky si s nimi někdy vyjdu pokecat. Taky si povídám s přítelem.
2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Aktivně i pasivně trávím svůj volný čas. Aktivně chodím s přítelem na dlouhé procházky, pokud je pěkně. Pasivně- trávím čas na počítači a dopisuju si s kámoši. Jak jsem už řekla, často se díváme na televizi na různé filmy.
3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Ano, ale zdá se mi, že jsou spíš určený pro malý děcka. Hrají s tetama stolní hry, skládají puzzle, jezdí na kole. Někdy pomáháme vyrábět výrobky do našeho jarmarku. 
4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

Nevím, ale ve škole jsou různé kroužky.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Ano, ale většinu času trávím s přítelem. S kamarády si většinou jen povídáme a někdy, když není přítel v domově, s nimi chodím ven na procházky.
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)

Ve škole jsou kroužky od tanečního po výtvarný. Taky jezdíme na lyžařské kurzy na hory.
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

já nejezdím domů ani za příbuznými. Domov na letní prázdniny zajistí tak dva tábory. Nebaví mě, ale některý tábory jsou dost dobrý, pokud tam jsou nové aktivity nebo moje oblíbené.
8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Jak kdy. Myslím ale, že jsou na stejné úrovni. Nebo pokud jich bylo víc, tak jsem si toho nevšimla.
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Já jsem s aktivitami spokojená. Určitě bych nic neměnila, jsem ráda, jaký to je.
10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

Většinou, když už jsem s kamarádama, tak tráváme čas společně.
11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Nejvíc bych chtěla zajít se svým přítelem někam na zábavu, diskotéku.
Příloha č. 4: INFORMANT D – 14 let
1) Jak trávíš volný čas?

Volný čas trávím velmi aktivně. Přijedu ze školy a dělám si úkoly, někdy až do půlnoci. 
2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Aktivně sportuju, hraju fotbal, ale spíš tak pro srandu s klukama.  Pasivně- trávím většinou čas u PC, protože moje holka se odstěhovala z domova zpátky do své rodiny, tak si píšeme přes facebook. Taky hraju na PC karty.
3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Vyrábíme různé věci na jarmark.
4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

Ano, třeba škola nabízí volnočasové aktivity, jakou jsou například- výtvarné, sportovní nebo dokonce náboženský.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Volný čas trávím jen s kamarády, jinak si to ani nedovedu představit. Chodíme hrát fotbal, koukáme na fotbal, chodíme ven nebo proti sobě hrajeme na počítači.
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)

Vzhledem k tomu, že je toho na mě ve škole moc, tak většinu času trávím učením. Ale výběr je docela velký na to, že je škola v obci. Jinak jezdíme na lyžařský kurz a jsou tu na výbět různé kroužky.
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

O letních prázdninách jezdí děti domů a ty, které nejedou domů, jezdí na letní tábory nebo chodí na brigády. Kdo jede na tábor, tak si vlastně ani neodpočine, protože je pořád nucen se zapojovat do různých her. A mezi tábory jsou jednom dva dny odpočinku.
8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Ano, až moc velkých nabídek, škoda, že se musíme všech povinně účastnit. 
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Nepřál, protože aktivity, které jsou v domově, mě úplně stačí.

10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

No, podle toho, co budu dělat. Volný čas trávím většinou s kamarády. Můžeme si povídat o tom, co jsme zažily, o holkách…
11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Chtěl bych chodit s klukama ven a něco podnikat, ale oni jsou často lenošní a nejdou, tak se často nudím.
Příloha č. 5: INFORMANT   E – 15 let
1) Jak trávíš volný čas?

Volný čas trávím nejčastěji s přítelkyní, ale pokud s ní nejsem, tak si jdu zahrát třeba fotbal.
2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Jak kdy, většinou aktivně. Rád sportuju, když mám čas a náladu nebo taky jen tak někde lítám. Pasivně- rád sleduji televizi nebo hraji hry na počítači.
3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Jo, ale pro menší děti. Jsou to různé skládačky, projížďky na kole nebo obyčejné procházky. Ale každý rok domov pořádá jarmark, tak tetám my starší pomáháme s výrobky různých věcí, které se pak prodávají.
4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

To vážně nevím, jen vím, že u nás na základce jsou nějaké taneční, hudební a výtvarné kroužky.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Ano, často. Chodíme ven, povídáme si a někdy si zahrajeme fotbal nebo voleyball. Taky svůj volný čas trávím s mojí přítelkyní.
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)

Třeba ve škole jsou to ty kroužky, ale taky někdy jezdíme na hory lyžovat nebo během školního ruku na zimní stadion.
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

Na prázdniny jezdím domů. Tam chodím ven s kamarády, chodíme do kina, na koupaliště, jezdíme na kole. Vím, že děti co zůstávají v domově, jezdí na různé tábory.
8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Nevím, trávím prázdniny mimo dětský domov.
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Ano, jsem spokojený a vyhovují mi všechny aktivity, co jsou v děcáku. Je tu dost aktivit, jezdíme na kole, chodíme si zahrát se strejdou na hřiště fotbal nebo vybíjenou nebo když je škaredě, tak jdeme hrát do tělocvičny. Taky chodíme na koupák.

10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

Já určitě trávím čas se všema, nevadí mi, jestli jsou tam holky nebo kluci. A když jsme všichni společně, tak je většinou sranda. 
11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Většinu času bych chtěl trávit se svojí holkou, chtěl bys s ní chodit na diskotéky, zábavy. 
Příloha č. 6: INFORMANT  F – 15 let
1) Jak trávíš volný čas?

Hraju fotbal za nedalekou obec, kam dojíždím na kole.
2) Trávíš volný čas aktivně nebo pasivně?

Aktivně i pasivně. Aktivně- jak jsem řekl, hraju fotbal, jezdím na kole, chodím ven. Pasivně- sedím u PC, píšu si s kámošema nebo koukám na telku.
3) Nabízí dětský domov nějaké volnočasové aktivity? Pokud ano, jaké?

Občas jedeme třeba do Brna na hokej. Každý rok u nás máme jarmark, tak musíme pomáhat vyrábět nějaké výrobky.
4) Nabízí kromě dětského domova nějaké volnočasové aktivity i jiná řasnění v okolí? Pokud ano, jaké?

Ve škole jsou to kroužky jako je aerobic, kytara, výtvarka a v Třebelovicích  nabízejí klukům hrát fotbal, tak tam taky hraju.
5) Trávíš volný čas s kamarády?

Ano, trávím s nimi většinu času. Jezdíme spolu na fotbal, hrajeme hry na PC nebo si povídáme o všem možným.
6) Jaké jsou nabídky aktivit během školního roku? (např. škola,…)

Jsou to různé kroužky a taky jezdíme na hory lyžovat.
7) Jaké jsou nabídky dětského domova o letních prázdninách?

Já jezdím na prázdniny domů, doma chodím ven s kamarádama, které jsem dlouho neviděl, pokecáme, zajdeme na koupák. V domově některé děti zůstávají, ty jezdí na letní tábory.

8) Je nabídek aktivit o letních prázdninách více než ve školním roce?

Nevím, jsem na prázdninách u rodičů.
9) Jste spokojeni s aktivitami pořádané právě pro vás nebo byste si přáli širší nabídku aktivit? Jaké?

Ano jsem spokojen. Aktivity pořádané dětským domovem a fotbal mi úplně stačí, na víc aktivit bych už ani neměl čas.
10) Aktivity a volný čas raději trávíte společně nebo dáváte přednost dívčí nebo chlapecké partě? Proč?

Já jsem radši s klukama, snima můžu mluvit o fotbale. Málo holek ví něco o fotbale. 

11) Popište, jak byste rádi trávili svůj volný čas? (oblíbené činnosti, zájmy,…)

Jediný co bych si přál navíc, jsou tenisový kurty, mám moc rád tenis. Jinak jsem spokojený se svým volným časem, neměnil bych.
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