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ANOTÁCIA



Súčasná realita nás utvrdzuje v tom, že najohrozenejšou skupinou je práve školopovinná mládež, nakoľko je ľahko ovplyvniteľná a bez skúseností.  Z toho dôvodu som si ako tému mojej bakalárskej práce zvolila problematiku týkajúcu sa hlavne mládeže zo sociálne znevýhodneného prostredia. Nakoľko na Slovensku nie je oficiálne zavedená do praxe disciplína akou je školská sociálna práca, je mojím cieľom poukázať na dôvody, prečo vytvoriť priestor pre profesiu školského sociálneho pracovníka, ktorý by pre dieťa resp. rodiča predstavoval prvý kontakt v riešení ich problémov v škole. Snahou základných škôl je v posledných rokoch zaviesť profesiu tohto pracovníka do praxe. Táto ich snaha sa stretla s pozitívnym ohlasom, čo ovplyvnilo môj záujem o túto problematiku.                                                                              
Domnievam sa, že problematika, ktorú som v mojej práci načrtla, bude prínosom. Až samotná prax podnieti nutnosť jej zavedenia a záujem zo strany inštitúcií, ktoré sa danej problematike venujú.    
ANNOTATION


Current reality clarified us, that the schoolable youth is the most vulnerable, as it is easily influenced and without experience. For this reason I selected issues for my thesis related to young people expecially from socially disadvantaged background. As Slovakia has not officially put into practise the discipline of school social work, it is my intention to highlight the reason why to achieve a space for the profession of a school social worker, which for the child, parent will be the first contact to address their problems at school. Tendency of a primary schools in recent years is to introduce the profession into the practise. That this efforts have met with possitive response, it had influenced my interest in the issue. 










I believe that the issue which I outlined in my thesis will benefit. Only a practise will encourage its implementation and the need for interest on the part of institutions devoted to the subject. 
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ÚVOD





Po roku 1989 k nám na Slovensko prichádzajú nové trendy a nové informácie. S nimi úzko súvisí i šírenie nevhodných informácií prostredníctvom médií.  Tieto nové trendy k nám prinášajú pozitíva ale i negatíva. Medzi tieto negatíva patria i sociálno-patologické javy. Na tomto základe je veľká snaha o otvorenie sa novým trendom, novým myšlienkovým prúdom, ktoré zmierňujú, eliminujú sociálno-patologické javy vo výchove a vzdelávaní ľudskej osobnosti. Medzi takéto odbory patrí i sociálna práca, ktorá sa vykonáva v školskom prostredí a nazývame ju školská sociálna práca (Sirotiaková 2009, s. 465). Rodina, škola a spoločnosť sú inštitúcie, ktoré sú navzájom prepojené, úzko spolu súvisia a s vývojom ľudstva narastá ich zodpovednosť za budúcnosť človeka. Škola a jej výchovnovzdelávací systém sa významnou mierou podpisuje na výchove človeka – občana. Táto skutočnosť vyvoláva spoločenskú potrebu zvýšenia efektívnosti prevencie nielen v  rodine, ale aj vo výchovnovzdelávacích zariadenia.                                                 
Systém v minulosti bol nastavený tak, že boli určení zodpovední pracovníci školy tzv. výchovní poradcovia, ktorí riešili úlohy prevencie. Vzrastajúci počet tzv. neštandardných pedagogických situácií, medzi ktoré patria agresivita, záškoláctvo, šikanovanie,  násilie, narkomanstvo a iné  núti spoločnosť hľadať adekvátne riešenia.  Súčasná školská prax poukazuje na možnosti riešenia sociálno-problémových situácií práve prostredníctvom školského sociálneho pracovníka, ktorý výplní chýbajúci komunikačný článok medzi  školou, rodinou a spoločnosťou. Prvoradé je rozhodnutie školy, ktorá sa stretáva s problémami každodenne.  Nakoľko počet detí zo sociálne znevýhodneného prostredia v posledných rokoch narastá,  je našou snahou, aby tieto  problémy nezostávali bez povšimnutia, ale riešili sa. Je lepšie o problémoch vedieť a zaujať stanovisko, ako nevedieť a tváriť sa, že to nie je až také zlé. A to je práve moment, kedy môže škola zamedziť rôznym závažným udalostiam, ktoré potom ovplyvnia dieťa na celý život. Súčasná realita nás utvrdzuje v tom, že najohrozenejšou skupinou je práve školopovinná mládež, nakoľko je ľahko ovplyvniteľná a bez skúseností.  Z toho dôvodu som si ako tému mojej bakalárskej práce zvolila problematiku týkajúcu sa hlavne mládeže zo sociálne znevýhodneného prostredia.                                                                                               

Nakoľko na Slovensku nie je oficiálne zavedená do praxe disciplína akou je školská sociálna práca, je našim cieľom poukázať na dôvody, prečo vytvoriť priestor pre profesiu školského sociálneho pracovníka, ktorý by pre dieťa resp. rodiča predstavoval prvý kontakt v riešení ich problémov v škole. Odôvodniť potrebu rozvoja školskej sociálnej práce najmä v jej praktickej rovine a to najmä poukázaním na súčasnú situáciu v SR.                    Snahou základných škôl je v posledných rokoch zaviesť profesiu tohto pracovníka do praxe. Táto ich snaha sa stretla s pozitívnym ohlasom, čo ovplyvnilo náš záujem o túto problematiku. Prameňom našich štúdií boli príspevky zo zborníkov z vedeckých konferencií, ktoré danú problematiku bližšie špecifikovali. 

                      
Prácu sme rozdelili do štyroch kapitol. Najprv vymedzíme školu ako sociálnu inštitúciu kde budeme charakterizovať pojem základná škola a samotný školský systém na základnej škole, socializačnú funkciu školy pri sociálnom ovplyvňovaní žiakov a prvú kapitolu uzavriem definovaním školskej klímy. V ďalšej kapitole budeme charakterizovať rodinu, rodinné prostredie a jeho vplyv na dieťa, funkcie rodiny a s tým spojené užšie a širšie nevhodné rodinné prostredie. V tretej kapitole sa budeme venovať sociálnym problémom v škole. Z toho vyplývajúce sociálno-patologické javy, následne budeme charakterizovať školského sociálneho pracovníka ako prevenciu vzniku sociálno-patologických javov. Priblížime vplyv sociálne znevýhodneného prostredia na edukáciu žiakov a popíšeme súčasný stav pri výchove detí z takéhoto prostredia. Posledná kapitola bude venovaná možnosti realizácie školskej sociálnej práce na Slovensku. Bližšie popíšeme súčasný stav, dôvody prečo zaviesť školskú sociálnu prácu na základné školy. Tak isto budeme charakterizovať úlohy, kompetencie a súbor činností školského sociálneho pracovníka. Následne popíšeme bariéry, ktoré bránia rozvoju školskej sociálnej práci na Slovensku a aktivity súčasných sociálnych pracovníkov pôsobiacich na školách.                  Domnievame sa, že problematika, ktorú sme v práci načrtli, bude prínosom. Až samotná prax podnieti nutnosť jej zavedenia a záujem zo strany inštitúcií, ktoré sa danej problematike venujú.   
1    ŠKOLA AKO SOCIÁLNA INŠTITÚCIA

V tejto kapitole budeme charakterizovať základnú školu jej ponímanie, bližšie vymedzíme chápanie pojmu školský systém, priblížime socializačnú funkciu školy pri sociálnom ovplyvňovaní žiakov a klímu prostredia školy. 


  
   1.1 Charakteristika a vymedzenie pojmov 

      
Školský zákon č. 245/2008, § 29 definuje základnú školu  v súlade s princípmi a cieľmi výchovy a vzdelávania tohto zákona podporuje rozvoj osobnosti žiaka vychádzajúc zo zásad humanizmu, rovnakého zaobchádzania, tolerancie, demokracie a vlastenectva, a to po stránke rozumovej, mravnej, etickej, estetickej, pracovnej a telesnej. Poskytuje žiakovi základné poznatky, zručnosti a schopnosti v oblasti jazykovej, prírodovednej, spoločenskovednej, umeleckej, športovej, zdravotnej, dopravnej a ďalšie poznatky a zručnosti potrebné na jeho orientáciu v živote a v spoločnosti a na jeho ďalšiu výchovu a vzdelávanie. 


Základná škola podľa § 16 tohto zákona zabezpečuje výchovu a vzdelávanie prostredníctvom vzdelávacích programov, ktoré poskytujú základné vzdelanie. 

Podľa §19 školského zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní nikoho nemožno oslobodiť od plnenia povinnej školskej dochádzky. Povinná školskú dochádzku je desaťročná a trvá najviac do konca školského roku, v ktorom žiak dovŕši 16.rok veku ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa §29 tohto zákona sa základné vzdelanie člení na:

a) primárne vzdelanie, ktoré získa žiak úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej časti vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre prvý stupeň základnej školy alebo ktoré získa žiak s mentálnym postihnutím absolvovaním posledného ročníka základnej školy; dokladom o získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou
b)  nižšie stredné vzdelanie, ktoré získa žiak úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej časti vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre druhý stupeň základnej školy alebo úspešným absolvovaním prvého ročníka päťročného vzdelávacieho programu odboru vzdelávania v strednej škole, do ktorého sa prijímajú žiaci z ôsmeho ročníka základnej školy, alebo úspešným absolvovaním štvrtého ročníka osemročného vzdelávacieho programu odboru vzdelávania v strednej škole, alebo absolvovaním tretieho ročníka vzdelávacieho programu praktickej školy; dokladom o získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou. 
Školu považujeme za prostredie v ktorom prebieha proces edukácie, ktoré vo výraznej miere ovplyvňuje formovanie človeka. Je to priestor, ktorý na jednej strane umožňuje človeku rozvoj jeho pozitívnych stránok a na druhej strane odstraňuje negatívne prejavy v správaní sa. Ide o významnú sociálnu inštitúciu, ktorá v súčasnosti plní svoje funkcie v neľahkých podmienkach. Škola je neustále konfrontovaná s ekonomickými a sociálnymi, ale i morálnymi a ekologickými problémami a ťažkosťami spoločnosti. Veľmi často sa požaduje, aby zásadnejšie suplovala nedostatky rodiny prípadne iných spoločenských inštitúcií.  Škola má byť miesto, kde hrubosť, ponižovanie a násilie akéhokoľvek druhu nemá mať miesto.  Pre mladého človeka a pre dieťa musí byť škola, rovnako ako rodina akýmsi ostrovom istoty a bezpečia. Iba v takýchto podmienkach možno realizovať výchovu a vzdelávanie v plnom rozsahu a v pravom slova zmysle (Szijjártóová, Malá 2008, s. 4-5).
     
Škola plní jednu zo základných funkcií spoločnosti a to funkciu vzdelávaciu a funkciu výchovnú. Na rozdiel od školy v minulosti si dnešná škola vyžaduje každodennú dochádzku. Triedy sú vytvárané podľa veku žiaka, vo vyučovacom procese sa postupuje podľa učebných plánov a učebných osnov. Pre jednotlivé predmety sa využívajú špecializované učebnice.  Školy a samotné školské zariadenia spoločne tvoria školský systém, ktorý je najorganizovanejšou časťou celej vzdelávacej sústavy v spoločnosti. Tento proces má zabezpečiť reprodukciu spoločnosti, má pripraviť mladú generáciu na rôzne činnosti odchádzajúcej generácie a touto celkovou reprodukciou zabezpečiť celkový spoločenský rozvoj a taktiež rozvoj individuálny. Z tohto dôvodu musíme celé školstvo a školský systém chápať, že je koncipovaný ako dôležitý prostriedok na zabezpečenie účelu celkovou štruktúrou škôl (Obdržálek 1999, s. 9-10).



             
Pri vzdelávaní a výchove je nutné sa orientovať na pružnosť a rozmanitosť, schopnosť rýchlo si osvojovať schopnosti namiesto ovládania iba natrénovaných zručností, treba sa orientovať na tvorivosť a autenticitu žiaka. Taktiež je treba upriamiť pozornosť na posilnenie orientácie na kvalitné všeobecné vedomosti a schopnosti čo je v rámci rýchlo meniacich sa povolaní vplyvom prudkých zmien vo vede, technike a spoločnosti čím ďalej tým viac nevyhnutnosťou. Klásť treba dôraz na teoretické prvky samotného vzdelávania namiesto prvkov konkrétnejších a praktických, ktoré rýchlo zastarávajú (Obdržálek 1999, s.12). Vikartovský prirovnal školu k orchestru, v ktorom je potrebné, aby každý hráč hral svoj part kvalitne. Úlohou riaditeľa školy je riadiť značný súbor hráčov, aby speli k žiaducemu výsledku skvalitneniu výchovy a vzdelávania žiakov (Vikartovský 2009, s. 4).
     
1.2  Socializačná funkcia školy pri sociálnom ovplyvňovaní 

     
 žiakov 

     
Škola a samotný školský systém nie sú iba inštitúciami na vzdelávanie ale aj inštitúciami, kde prichádza k samotnému sociálnemu ovplyvňovaniu žiakov (Obdržálek 1999, s.37).                                                                                                           
 
Socializačnú funkciu chápeme ako učenie sa človeka správať v určitých vzťahoch, učenie sa interakcii na rôznych úrovniach, učenie sa zastávať životné role a získavanie obrazu o sebe i druhých. Poslaním školy je prispievať k celkovému rozvoju človeka, k formovaniu jeho osobnosti. Škola je nástrojom sociálnej politiky a garantuje mladým ľuďom priaznivé prostredie, preto je i ochranným zariadením. Hlavnú a nezastupiteľnú úlohu súčasnej školy možno nájsť a vidieť predovšetkým v tom, že na rozdiel od iných socializačných činiteľov organizuje svoje pôsobenie na žiakov cieľavedome, plánovite, systematicky a to hlavne v oblasti výchovy a vzdelávania. Škola je však aj miestom spontánne sa rozvíjajúcich vzťahov medzi žiakmi, orientovaním sa v roli žiaka a spolužiaka. Samotný jedinec sa učí vnímať vzťahy rovnocennosti i podriadenosti autorite (Szijjártóová, Malá 2008, s. 6). Takmer každý človek a člen ľudskej spoločnosti prejde touto jednou z najstarších a najrozšírenejších inštitúcií a strávi v nej niekoľko najkrajších rokov svojho života. Ale i napriek tomu nemôžeme povedať, že ľudia rozumejú tomu čo škola robí a o čo sa ľudia, ktorí sú v nej zamestnaní usilujú. Ako ukazujú mnohé analýzy to, čo sa odohráva v priestore školy, je výsledkom stretu mnohých sociálnych a psychických vplyvov. Z nich mnohé sú časovo i priestorovo veľmi vzdialené, ale stále ovplyvňujú predstavy a správanie tých, ktoré sa vo vnútri školy pohybujú a pracujú v nej. Funkcia školy vyjadruje, čím je vlastne pre spoločnosť užitočná a čo od nej môžu ľudia vyžadovať, keď už na ňu spoločnosť vynakladá nemalé prostriedky a núti občanov, aby medzi jej stenami strávili časť svojho života. Má slúžiť k uspokojovaniu socializačných potrieb spoločnosti a jej členov, je jednou z typických spoločenských inštitúcií (Havlík, Koťa 2002, s. 95-96).
Pokiaľ na chvíľu zmeníme uhol pohľadu, škola predstavuje relatívne uzavretý systém sociálnych interakcií. Samostatná existencia školy je umožnená vytvorením a istou mierou fungovania charakteristických a organizovaných spôsobov sociálnych interakcií. Dá sa povedať, že vzniká kdekoľvek a vždy, keď sa učitelia a študenti stretávajú za účelom odovzdávania si, prijímania alebo osvojovania si výukových postupov. Je zjavné, že centrálna os činnosti všetkých škôl je tvorená výukou. Výukou sa myslí formálny proces prebiehajúci v triedach, učebniach alebo prednáškových miestnostiach. Už samotné vyučovanie vytvára jadro školy, to ako o nej uvažujeme. K tomuto jadru sa pridružuje i množstvo ďalších často málo výukových aktivít. Pokiaľ by sme existujúcu školu podrobili rozboru tak zistíme, že je možné vyčleniť niektoré charakteristiky, ktoré sa dajú študovať oddelene i keď nakoniec musíme uvažovať o nich v celkovej sociálnej jednote (Havlík, Koťa 2002, s. 120).




            Pre školské inštitúcie platí: 

· majú definovateľnú a relatívne stabilnú populáciu                
                       

· neustále znovu vytvárajú a vedome formujú zreteľne a jasne definované 
funkčné a spoločenské štruktúry




· tvoria si vnútorné pravidlá konštruované predovšetkým pre potreby výuky 
a tie potom výrazne ovplyvňujú ďalšie formy súžitia a interpersonálnych 
vzťahov 

· vytvárajú a udržujú v prevádzke ucelené siete sociálnych vzťahov výrazným 
spôsobom ovplyvňujú myslenie, postoje a city


     
    
· formujú si vlastnú kultúru jednania, návykov a rituálov, ktoré sa pre neho 
stávajú charakteristické
     
1.3  Klíma školy

Klímou školy vyjadrujeme kvalitu medziľudskej interakcie, ktorá je indikátorom výkonnosti, kooperácie, súťaživosti a konkurencie.  Je to sociálno-psychologický jav, ktorý vyjadruje mieru spokojnosti žiakov v triede. Dlhodobo formujúca sa charakteristika školy, triedy či inej skupiny ľudí, ktorá nie je ovplyvňovaná krátkodobými a momentálnymi javmi či situáciami (Szijjártóová, Malá 2008, s. 8).




     Celková klíma školy je vytváraná vzťahmi učiteľov, žiakov, vedením školy a ďalšími výchovnými činiteľmi zúčastnenými v školskom procese. Momentálne vzťahy, ktoré sú v škole, tie označujeme ako atmosféru školy, pričom dlhšie trvajúce a hlavne ustálenejšie vzťahy tie samotné tvoria celkovú klímu školy.  Školská reforma, samotné riadenie škôl a všetky činnosti, ktoré sú realizované na škole, sú podmieňované samotnou organizáciou a hlavne predpismi, ktoré túto realizáciu usmerňujú.  Avšak v neposlednom rade rozhodujúce miesto a hlavne úlohu pri realizácii majú ľudia (učitelia, žiaci, prípadne rodičia) a táto ich činnosť, podieľanie sa na realizácii, je do značnej miery ovplyvňovaná školskou klímou. Tvorivosť v ich činnosti, pružnosť a dynamika nebude docielená tým, že budú dodržané predpisy, ale predovšetkým kvalitnou prípravou a podieľaním sa na vytváraní optimálnej školskej klímy. Na základe vzájomnej interakcie všetkých činiteľov zúčastnených v školskom procese sa vytvára podstata, systém a štruktúra pravidiel spolupráce, sociálnej spolupatričnosti.  Školská klíma ako typ sociálnej klímy, je druh zhody, v ktorom existuje určitý vymedzený okruh spoločných jednotných prístupov k procesom, javom, ale existuje aj okruh pre diferencované, rozdielne názory, prístupy, javy a proces (Obdržálek 1999, s. 63).










        Škola, ktorá vytvára zdravé prostredie, ktorá je nositeľom akceptujúcej, podporujúcej a priaznivej klímy si buduje status kvalitnej školy. S takýmto imidžom škola nemá núdzu o žiakov a tým má i lepšiu i priaznivejšiu ekonomickú situáciu (Szijjártóová, Malá 2008, s. 7). Aby sa mohla rozvíjať a zvládať množstvo požiadaviek kladených na ňu rôznymi subjektmi z vonkajšieho i vnútorného prostredia, musí ísť takým smerom, ktorí budú považovať ľudia v škole za zmysluplný. Musí byť schopná oprieť sa o procesy, ktoré takýto dlhodobý rozvoj umožňuje. Oprieť sa o vlastné učenie a o spoluprácu ľudí v škole a v okolí. Z rôznych výskumov vyplývajú tieto tri základné faktory, ktoré patria snáď k najvýznamnejším pre úspech školy (Pol 2007, s. 53):
· ide hlavne o zaobchádzanie s ľuďmi v škole, jednoznačne 
pravdepodobnejšie úspech nastane pokiaľ ľudia pociťujú dôveru, rešpekt 
a sú v práci podporovaní
· ďalším významným faktorom je organizačné prostredie, také ktoré stimuluje 
učenie, spoluprácu, reflexiu v práci, zdieľanie základných noriem a hodnôt, 
ale okrem iného samozrejme aj rešpekt k odlišnostiam a k rozmanitostiam
· posledným zásadným faktorom je pripravenosť školy k učeniu, a to je 
pravdepodobnejšie tam, kde sú k dispozícii vhodné programy pre rozvoj 
ľudí

Aby mali možnosť učitelia rozvíjať a podporovať pozitívnu a podpornú klímu v  triede, je nevyhnutné, aby dokázali predchádzať a účinne riešiť problémové správanie sa žiakov. Bez minimalizácie negatívneho dopadu ich správania na samotný edukačný proces je klíma a tvorivá práca žiakov i učiteľov ohrozená, niekedy sa zdá až nemožná.  Ak učitelia chcú efektívne pracovať s problémovými žiakmi, je nutné poznať zdroj ich problémov. Bez poznania príčin nie je možné adekvátne určiť riešenia ani eliminovať a predchádzať negatívnemu správaniu sa. Výchovným problémom, s ktorým sa učitelia stretávajú najčastejšie je agresívne správanie sa žiakov, pričom môže ísť o verbálnu i fyzickú agresiu, agresiu pasívnu i aktívnu. Aktívne prejavená agresia je charakteristická prejavmi ako sú vulgarizmy, nadávky, urážky, zosmiešňovanie a ponižovanie ale i fyzické potýčky, bitie, strkanie a pod. Pod pojmom pasívna agresia rozumieme: záškoláctvo, tuláctvo, klamstvá, obštrukcie. Samotná voľba aktívnej či pasívnej agresie a samotného prejavu je závislá od typu osobnosti. Podľa toho či človek reaguje v záťažových situáciách skôr aktívne alebo pasívne. Možnou príčinou takéhoto problémového správania sa detí a mládeže, je autoritatívna prípadne nedôsledná výchova (Szijjártóová, Malá 2008, s. 51-52). 

2     RODINA, RODINNÉ PROSTREDIE A JEHO VPLYV NA 
                DIEŤA

     
Charakteristickým znakom rodiny u nás je jej pohostinnosť, súdržnosť a vzájomná pomoc. Väčšina z nás považuje rodinu za základný zmysel života. Harmónia a harmonické rodinné prostredie znamená veľmi dôležitú základňu pre súčasný, ale i ďalší život a následné fungovanie v škole. 

Kvalita života v akejkoľvek spoločnosti je priamo závislá od kvality rodinného života. Premeny, ktoré sprevádzajú transformáciu našej spoločnosti sa bezprostredne týkajú aj rodiny. Rodina ale i rodinné prostredie prechádza mnohými kvantitatívnymi a kvalitatívnymi zmenami, ktoré v dobe, kedy dieťa vstupuje do školského procesu veľmi zasahujú a ovplyvňujú jeho celý priebeh. Tým z akého rodinného prostredia dieťa prichádza je poznačený jeho priebeh celého fungovania. 

     
2.1  Rodina ako primárne prostredie pre dieťa

     
V súvislosti zo spoločenským vývojom, vďaka neustálym zmenám, zrýchľujúcemu sa tempu života sa rodina v poslednej dobe stáva krehkejšia a veľakrát potrebuje viac podpory ako kedykoľvek pred tým. Škola je inštitúcia, ktorá by mala byť rodine nablízku, spolupracovať s ňou a v prípade potreby jej ponúknuť pomoc a podporiť jej rodičovské kompetencie. Pokiaľ takúto podporu alebo pomoc rodina samozrejme prijíma. Jednou z foriem pomoci by sa mohla stať školská sociálna práca. Výhodu vidíme v tom, že by bol vyčlenený konkrétny pracovník, ktorý by nebol zaťažený výukou a mal by teda dostatočný časový priestor pre efektívne pôsobenie. Ako samozrejmosť vnímame zapojenie sa všetkých pedagógov zo školy do spolupodieľania sa na spolupráci s rodinami žiakov či študentov (Lokotová, Kropáčová 2008, s. 82).

Čo sa týka optimálnej prípravy na školu, tú zaisťuje pre dieťaťa jedine systematická spolupráca rodiny a výchovnej inštitúcie teda školy. V prípade, že dieťa nemôže navštevovať pred vstupom do základnej školy materskú školu leží celá váha zodpovednosti na rodičoch. Priateľský a úprimný vzťah medzi rodičom a učiteľom je základom, na ktorom môže byť vybudovaná pevná stavba cieľavedomej výchovy žiaka. Pokiaľ je snaha o zakrytie nedostatkov a ospravedlňovanie chýb, dosiahnutie takéhoto cieľa je znemožnené. Rodičia by preto mali byť vždy otvorení a mali by pristupovať k učiteľovi ako k priateľovi, ktorý vždy poradí. Z psychologického hľadiska je dôvera a žiadosť o radu stimulom, ktorý mobilizuje u učiteľa snahu o porozumenie a citovú odozvu. Je preto nevyhnutné plne využívať konzultačných hodín, triednych schôdzok k pohovoru o problémoch vo výchove a učení žiaka. Učiteľovi je veľmi nápomocné pokiaľ pozná atmosféru, podmienky v akých žiak žije a učí sa. Je zrejmé, že rodičom nové koncepcie, reformy a trendy vo vzdelávaní prinesú problémy (Králiková, Singerová-Nečesaná 1985, s. 21) no je na nich ako sa s nimi vyrovnajú a či vôbec zasiahnu do vzťahu rodič- dieťa- škola.  










       
Podľa Kasanovej je rodina primárnym subjektom hlavne osobnostného rozvoja každého dieťaťa. Značný vplyv na rodinu a stav rodiny má neustále sa zvyšujúca rozvodovosť, karierizmus rodičov a ich kariérne ambície, nezdravý feminizmus matiek, ktoré vydávajú deti napospas vplyvu pasívnej kultúry alebo ulice. Všetky tieto faktory v súčinnosti so zvyšujúcim sa tempom ekonomických a sociálnych  zmien znamenajú zmenu  v rodinnej štruktúre, hodnotovej orientácii, v usporiadaní rodinného života a náraste sociálno-patologických javov v rodine. Pritom kľúčový význam v ich prevencii má práve rodina. Aj keď vplyv rodiny nie je to jediné, čo na dieťa pôsobí, jej vplyv ako prvého formatívneho sociálneho prostredia je veľmi veľký. Mnohé rodiny zlyhávajú v plnení úloh voči spoločnosti i svojim členom, v dôsledku čoho dochádza k tzv. „dysfunkčnosti“  rodiny, resp. k poruchám rodinného prostredia. Matoušek a kol. uvádza, že „zlyhávanie rodiny v jej základných funkciách vystavuje deti situáciám, ktoré môžu byť nad ich adaptačné možnosti“ (Kasanová In. Matoušek a kol. 2008, s. 41).


            
Špecifické chyby socializácie sa objavujú už v ranom období vývoja osobnosti, vo fáze rodinného vývoja, bezprostrednou príčinou narušenia osobnosti je patológia rodiny. Genéza zla spočíva v oslabení citových väzieb, v konfliktoch s rodičmi, v kríze rodičovskej autority. Protipólom týchto skutočností sú negatíva osobnostného vývinu detí a mládeže z tzv. lepších rodín. Máme na mysli nevhodne podnecujúce faktory, ktoré podporujú uprednostnenie materiálneho zabezpečenia a hmotných statkov pred osobným vzťahom a citovými väzbami. Delikvencia súvisí s psychickými otrasmi, s výrazne odlišnou hodnotovou a morálnou orientáciou a s neúctou k spoločenským hodnotám. K tomu pristupuje výtržníctvo, alkohol, drogy a poruchy rodinného spolužitia. Z hľadiska sociálnej prevencie je nevyhnutné včas zachytiť signály negatívneho vývoja – násilie, krádeže, záškoláctvo a úteky z domova, prostitúciu, atď. Skoré riešenie a analýzy príčin potom môžu zabrániť ďalšiemu negatívnemu vývoju dieťaťa (Kasanová  2008, s. 40-42). 
Podľa Havlíka treba vždy spájať s fungovaním rodiny i socializáciu, v nej sa nielen od narodenia formuje osobnosť dieťaťa, ale v nej tiež prechádzame všetkými fázami života. Havlík uvádza, že rodina je podľa Veľkého sociologického slovníka definovaná ako najdôležitejšia spoločenská inštitúcia a skupina, je základným článkom sociálnej štruktúry, základnou ekonomickou jednotkou.  Najprv sa rodíme a rastieme v rodine orientačnej, v ktorej sme objektom a s ktorou väčšina z nás po celý život aj zostáva v kontakte i preto aby sme sa postarali o svojich starnúcich rodičov, neskôr zakladáme rodinu reprodukčnú, v ktorej sami preberáme rolu rodičovskú.  Rodina je preto základný a najdôležitejší činiteľ demografického vývoja, rodinný cyklus je viazaný na biologickej báze od narodenia až po smrť.  Je taktiež základným činiteľom sociálnej štruktúry, kde ide o vzťah, ktorý tvorí skôr sieť vzťahov viac rodín než samotných jedincov.  Je  činiteľom i ekonomickej štruktúry, kde plní ekonomické funkcie, ide hlavne o hospodárenie domácností. Rodina je tiež ako činiteľ v kultúrnej štruktúre.  Nie je len skupinou vzťahov členov s ich organizáciami, ale i inštitúciou, záväzným usporiadaným systémom pravidiel spolunažívania. Zaisťuje súvislé aj nesúvislé spoločenské procesy, zabezpečuje pre jedinca i spoločnosť tie najzákladnejšie funkcie, ktoré sprostredkuje medzi jednotlivcami a medzi celou spoločnosťou. Poznatky o možnostiach osobného a profesného rastu členom rodiny, poznatky o životnej úrovni rodín, ale aj poznatky o kultúrnej úrovni a o problémoch či poruchách a rozkladoch rodín vypovedajú o pomeroch v spoločnosti (Havlík, Koťa 2002, s. 67-68).            
             
Aj Oravcová popisuje rodinu ako miesto, kde si  dieťa osvojuje sociálne roly s príslušnými vzorcami správania, ktoré sa stávajú súčasťou jeho identity. Je pre dieťa školou emócií a miestom utvárania a rozvoja emocionálnej inteligencie, ktorá sa stane základom charakteru utváraných citových väzieb pre celý život.  Tu si dieťa osvojuje určitý štýl komunikácie, určitý hodnotový systém, ktorý bude ovplyvňovať jeho správanie a povedie k prednostnej voľbe určitých stratégií zvládania problémov. Tu sa realizuje najvýznamnejšia etapa procesu socializácie,  kde sa jednotlivec stáva spoločenskou bytosťou, kde rozvinie svoje potencionality. Takýmto miestom je rodina za predpokladu, že ide o rodinu funkčnú, teda rodinu, ktorá rozvoju osobnosti svojich členov pomáha a nie škodí (Oravcová 2004, s. 78).
     
2.2 Funkcie rodiny
     
Rodina je úzko spätá so spoločnosťou a súčasne má svoju zvláštnu samostatnú existenciu. Pod vplyvom ekonomických, kultúrnych, sociálnych a politických podmienok sa organizácia a štruktúra rodiny postupne mení. Na základe potrieb jednotlivcov i spoločnosti sa menili a vytvárali funkcie.
Funkciami rodiny rozumieme a označujeme úlohy, ktoré rodina plní voči sebe samej ale i voči spoločnosti (Šatánek 2004, s. 95-96).  




                   Medzi základné funkcie rodiny považujeme tieto funkcie:
· Biologicko-reprodukčnú funkciu
· Ekonomicko-zabezpečovaciu funkciu
· Emocionálnu funkciu
· Socializačno-výchovnú funkciu
Biologicko-reprodukčná funkcia zohráva významnú rolu v manželskom súžití partnerov a zabezpečuje biologickú reprodukciu ľudského rodu. Na Slovensku má reprodukčná funkcia rodiny klesajúcu tendenciu, detí sa rodí čoraz menej (Šatánek 2004, s. 97).       Podľa Sobotkovej spoločnosť  na každom stupni vývoja má záujem, snahu na reprodukcii populácie, biologicko-reprodukčnú funkciu však nemôžeme redukovať len na uspokojovanie sexuálnych pudov muža a ženy, alebo plodenie detí, pretože táto funkcia je východiskom pre plnenie ďalších funkcií. Rodičovstvo je nesmierne variabilný a zložitý jav, dôležitý, citlivý,  ktorý je známkou dospelosti (Sobotková In. Šatánek 2004, s. 98).
           Ekonomicko-zabezpečovacia funkcia pre rodinu neznamená to, že získava prostriedky k životu tým, že ich bezprostredne vyrába, ale tým, že členovia rodiny, ktorí pracujú, dostávajú finančnú odmenu za vykonanú prácu. Podstatná časť zodpovednosti získavania týchto prostriedkov spočíva na samotných rodičoch. Ak má byť rodina funkčná, mala by mať základné materiálne vybavenie, ktoré umožňuje uspokojovať vývinové, výchovné  a biologické potreby dieťaťa. Ekonomická situácia v rodine by mala byť taká, aby rodičia mohli uživiť deti, zabezpečiť im racionálnu výživu, odev, vytvoriť vhodné podmienky pre učenie, organizovanie odpočinku, kultúrne vyžitie a športovanie. No súčasná doba, najmä z pohľadu ekonomického je pre mnohé rodiny veľmi náročná a zložitá (Šatánek 2004, s. 98).
Emocionálna funkcia v rodine by mala poskytovať svojim členom také citové zázemie, ktoré je nevyhnutné pre zdravý vývin detí a psychickú stabilitu dospelých osôb žijúcich v rodine. Špecifikum rodiny, ako veľmi dôležitého článku sociálneho mikroprostredia spočíva v tom, že na rozdiel od oficiálnych výchovných inštitúcií má rodina k dispozícii unikátny výchovný potenciál – citové vzťahy rodičov, detí a príbuzenstva (De Singly In. Šatánek 2004, s. 99). Plaňava hovorí, že emocionalita je potrebná rovnako ako pre dospelých, tak i pre deti, i keď v inej podobe. Každý člen rodiny by mal mať vytvorený určitý životný priestor, miesto, ktoré je jeho osobným teritóriom, pričom potreba intimity a osobnej autonómie by mala byť citlivo vyvážená. V každej etape spolužitia treba zmeniť ich podoby a prejavy tak, aby vedeli spolu žiť a byť i každý sám (Plaňava In. Šatánek 2004, s. 99).






                              Socializačno-výchovná funkcia je chápaná ako optimálny vývin osobnosti dieťaťa a jeho úspešná socializácia je v priamej závislosti od lásky a individuálnej starostlivosti , ktorej sa dieťaťu dostáva v prvých rokoch života.  Socializáciu chápeme ako proces, v ktorom sú postupne začleňované určité sústavy sociálnych noriem správania, v rodine získava dieťa kultúrne návyky, vstupuje do niektorých spoločenských väzieb a vytvára celý zložitý systém sociálnych vzťahov. Rodina je tak prvým socializačným prostredím, do ktorého ľudský jedinec vstupuje (Šatánek 2004, s. 100).
     
2.3 Sociálne rodinné prostredie a jeho vplyv na dieťa

     
Súhlasíme s tvrdením aké popisuje Šatánek, že vytvorenie priaznivého rodinného prostredia, schopnosť realizovať kvalitný rodinný život je jedna z najťažších úloh človeka. Harmonická rodina, harmonické rodinné prostredie s dobrými citovými väzbami, s atmosférou vzájomnej dôvery a úcty, vzbudzujúca u členov rodiny pocit istoty a bezpečia má priaznivý dopad na celé výchovné pôsobenie rodiny. Najvhodnejšími podmienkami pre celkový rozvoj dieťaťa má úplná rodina. Každá funkcia matky a otca sú nezastupiteľné, pričom vzájomný vzťah rodičov formuje dynamiku rodinného života. Rodičia pre dieťa  vystupujú ako autorita, sú pre neho stelesnením prirodzenej ochrany, a zároveň sú mu vzorom a modelom správania (Šatánek 2004, s. 106-107).



      
Pokiaľ rodičia na dieťa nepôsobia svojím osobným príkladom kladne na vytváranie mravných vlastností, neusmerňujú správanie dieťaťa ku kladným morálnym vlastnostiam, dochádza u dieťaťa k rozličným deformáciám v správaní. Nedostatočná rodinná výchova a rodinné prostredie vedie k nepriaznivému vývoju osobnosti dieťaťa. Takýto jedinec čoraz častejšie porušuje normy spoločenského správania. Deformácie v správaní nadobúdajú čoraz väčší rozsah a neskôr dochádza k samotnému delikventnému konaniu. Preto veľmi dôležitým faktorom zostáva, že rodinné prostredie zohráva a má mnohokrát na dieťa ten najlepší, ale mnohokrát aj najhorší vplyv (Daňo 2004, s. 153). 


        
Daňo tvrdí, že podľa Gáborovej zlé vzťahy v rodine, kde napr. chýba matka alebo otec  z dôvodu  rozvodu, nevery, taktiež narušené manželské vzťahy, alkoholizmus, nemravný sexuálny život, to všetko záporne vplýva na život dieťaťa. Dieťa pociťuje citovú depriváciu a frustráciu, začína sa postupne pod vplyvom svojich rovesníkov uchyľovať k trestnej činnosti. V takomto prípade rodinná výchova úplne zlyháva. Rodinu upevňujú spoločné, kultúrne, citové, pracovné, spoločenské ale i záujmové zážitky.  Tak ako deti preberajú od rodičov vzory správania sa, preberajú do istej miery aj spôsob využívania voľného času, či už ho trávia samostatne, alebo spolu s rodičmi (Gáborová In. Daňo 2004, s. 154).
3    SOCIÁLNE PROBLÉMY V ŠKOLE

V tejto časti práce vymedzíme pojem sociálno-patologické javy v škole. Budeme charakterizovať vplyv sociálne znevýhodneného prostredia na edukáciu žiakov v škole, súčasný stav pri výchove detí zo sociálne znevýhodneného prostredia. 

     
3.1  Sociálno-patologické javy v škole

     
Sociálno-patologické javy v škole existujú už dlho. Sú potláčané niekedy menej inokedy viac. Pod vplyvom rozvoja spoločnosti niektoré z týchto javov vystupujú do popredia výraznejšie iné zasa menej výrazne.  Môžeme sa domnievať, že v súčasnosti neexistuje škola, kde by sa drogy, šikanovanie, záškoláctvo, násilie a iné nevyskytli v akejkoľvek forme. Tento nárast v existencii by sa dal pripísať nedostatočnej pozornosti rodičov týkajúcej sa výchovy svojich detí, malému množstvu voľno časových aktivít, ktoré deti navštevujú, ale aj poklesom autority učiteľov v školách.  Všetky sociálno-patologické javy začínajú takmer nevinne, avšak neskôr môžu prerásť do každodenného násilia, záškoláctva alebo narkomanstva. Treba mať na zreteli, že dieťa nevychovávajú iba rodičia. Obdobie a vek kedy dieťa navštevuje školu je pre neho veľmi dôležitým.  Škola je významná inštitúcia, ktorá môže správnymi preventívnymi programami tieto nežiaduce  javy predvídať a čiastočne ich aj eliminovať. Nie je to iba samotný systém, ktorý sprostredkováva vzdelanie, ale hrá veľmi významnú úlohu v socializácii a vo výchove dieťaťa. Sociálno-patologické javy akými sú agresivita, šikanovanie, záškoláctvo či užívanie drog sú problémom dnešnej doby.                                              

         Dnes sa existencii tohto problému staviame zoči-voči, prvým krokom, ktorý môžeme podniknúť je venovať sa viac tejto problematike, aby sa dostala do povedomia dospelých a detí. Je potrebné posilniť výchovu, ktorá vedie k humánnosti. Je dôležité, aby deti boli dostatočne a správne usmerňované, a tak aby sa predišlo týmto nechceným javom. Znamená, to, že chceme týmto javom predchádzať a nie liečiť ich dôsledky. Nie je to iba samotný systém, ktorý sprostredkúva vzdelanie, ale samozrejme hrá dôležitú a významnú úlohu v socializácii a výchove dieťaťa.  Na jednej strane pre dieťa navštevujúce školu, ktorá by mala byť miestom bezpečia, miestom kde má istotu, cíti oporu a radosť. Na strane druhej tieto všetky potreby nedokáže škola napĺňať, nakoľko na dieťa nepôsobí 24 hodín denne, ale iba istý čas. A práve tu môžeme vidieť aj jadro problému, nakoľko benevolencia a nedostatočné výchovné pôsobenie v rodine škola nedokáže naprávať. V neposlednom rade agresivita mládeže celkovo stúpa, čo je možné vidieť v štatistikách trestných činov. Sociálno-patologické javy sú problémom dnešnej doby. Je potrebné, aby sa posilnila výchova, ktorá vedie k humánnosti, aby boli deti usmerňované a dostatočné správne vedené, a tak aby sme predchádzali týmto nechceným javom (Rosinský, Klein 2008, s. 4-5). 










    
Súčasnú dobu často charakterizujeme ako uponáhľanú, hektickú, podnecujúcu morálne  hodnoty a ako bezcitnú k mládeži, ktorá je mnohokrát práve okolím ponímaná ako najproblémovejšia. Je pravda, že všetky spomínané faktory nepochybne na deti a mládež pôsobia. Zvlášť negativita súčasnej spoločnosti ovplyvňuje celkový postoj mladých ľudí, ktorí často hľadajú a niekedy i strácajú zmysel života. Prirodzene sa bránia voči konzumnej spoločnosti alebo naopak vzdávajú večný boj o ich dokonalosť, ktorá sa po nich priamo vyžaduje. Niektorí jedinci tlak spoločnosti vydržia a prispôsobia sa alebo sa o to aspoň snažia. Veľa mladých ľudí nevydrží a podľahnú atraktivite lacného a jednoduchšieho spôsobu života. Následne na to máme tendenciu pýtať sa samých seba, prečo sa u niektorých mladých ľudí objavuje náklonnosť robiť veci, ktoré sú v spoločnosti identifikované ako “zlé a ohrozujúce“ alebo jednoducho „nenormálne“.  Práve mladí ľudia v našej spoločnosti predstavujú najrizikovejšiu skupinu náchylnú na sociálno-patologické javy. Tieto javy objavujúce sa práve u tejto vekovej kategórie sa najčastejšie a v najväčšej intenzite prejavujú na základných školách: šikanovanie, záškoláctvo, kriminalita, násilie, závislosti a to nielen na drogách, ale predovšetkým liberálny prístup okolia k alkoholu a k jeho užívaniu, počítačové hry, média a vo zvýšenej miere samovražednosť a suicidum ako fenomén 21. storočia. Jedným zo spôsobov riešenia tejto problematiky sociálnej patológie na školách je včasná detekcia náznakov takéhoto správania sa a účinná prevencia voči týmto javom (Látalová, Kopťárová 2008, s. 56-57). 


3.2  Prevencia vzniku sociálno-patologických javov               


Prevencia je ponímaná a chápaná ako súbor činností a opatrení zameraných na predchádzanie vzniku nežiaduceho správania sa u určitej skupiny ľudí, v tomto prípade mládeže. Je zrejmé, že jednoznačný daný návod, prípadne recept na stopercentnú prevenciu neexistuje, nakoľko každý človek je neopakovateľný a jedinečný. Preto je prevenciu potrebné vyvíjať rôznymi smermi a tak zabezpečiť určitú alternatívnosť (Látalová, Kopťárová 2008, s. 57). 






             Do prevencie realizovanej v podmienkach školy by sa preto mali zapojiť všetky sféry spoločnosti a to: 
· školské prostredie – žiaci, učitelia, školský sociálny pracovník
· rodinné prostredie – rodičia a ich deti
· poradenské zariadenia – pracovník v oblasti prevencie sociálno-patologických javov v spolupráci so školským sociálnym pracovníkom
· sféra voľného času – pracovníci internátov a klubov

Je nevyhnutné, aby prevenciu vykonával niekto, kto je odborne pripravený v otázkach prevencie a využíval v dôsledku metodického usmerňovania účinné stratégie na dosiahnutie preventívnej práce. Tu sa nám otvára ideálny priestor pre funkciu koordinátora takejto prevencie realizovanej školským sociálnym pracovníkom na školách, ktorá je potom vysoko efektívna v tom zmysle, že ide o pracovníka, ktorý je odborne erudovaný v oblasti vedomostí o sociálne–patologických javoch (Látalová, Kopťárová 2008, s. 58). 
Vhodne a správne  zvolenými metódami zameranými na prevenciu sociálno-patologických javov tak vystupuje ako samotný koordinátor prevencie, komunikačný prvok s pedagógmi, rodičmi žiakov a poradenskými zariadeniami. V prípade potreby a nevyhnutnosti je kompetentný adekvátne zasiahnuť. Ak chceme, aby táto preventívna činnosť realizovaná v škole bola efektívna a dlhodobá, je nutná koordinácia prostredníctvom školského sociálneho pracovníka s inými odborníkmi. Nedostatočná prípadne zlá koordinácia v sebe zahŕňa nebezpečenstvo, že dosiahnuté úspechy v preventívnej činnosti budú menšie alebo sa nedostavia vôbec. Z dôvodu metodického usmerňovania školského sociálneho pracovníka, ktorý je odborník disponujúci multidisciplinárnymi vedomosťami je nutná spolupráca s poradenskými zariadeniami. Spoločne s konkrétnym odborníkom z poradenského zariadenia definuje a charakterizuje oblasť problému žiaka, pričom je schopný riešiť situáciu na vysoko profesionálnej úrovni. Práve školský sociálny pracovník je sprostredkovateľom medzi školou a inými potrebnými odbornými inštitúciami. Školský sociálny pracovník v spolupráci s rodinou , s poradenskými zariadeniami, s oddelením sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately, s detským domovom, s detskými lekármi a s inými odborníkmi sa najčastejšie podieľa v oblasti psychologickej diagnostiky u jednotlivých žiakov s narušeným osobnostným vývinom, s výukovými ťažkosťami s poruchami správania, a s poruchami učenia, s návrhom na reedukáciu, individuálnu a prípadne  rodinnú terapiu (Látalová, Kopťárová 2008, s. 60).

    
 Aby došlo k odstráneniu spomínaných patologických foriem správania sa sú nevyhnutné osobné a metodické konzultácie s jednotlivými poradňami v orientácii na komplexný prístup k riešeniu korekcie správania sa u jednotlivých žiakov. V zmysle zlepšenia komunikácie a spolupráce nastáva práve v oblasti realizovania preventívnych aktivít na základných školách pozitívny posun, čo je prvým krokom k úspechu v odbornom zásahu v prospech žiaka. Posunutím komunikácie na sociálneho pracovníka v škole z odborníkov poradenských zariadení, pedagogicko-psychologických poradní, pracovísk psychologickej a výchovnej prevencie je určitou zárukou, že žiakovi bude poskytnutá odborná pomoc. Pretože riešenie takýchto situácií je v priamej kompetencii školského sociálneho pracovníka a nebude závisieť od dobrovoľného niekedy inštinktívneho rozhodnutia sa pedagóga, ale od odborného zhodnotenia situácie školským sociálnym pracovníkom. Spolupráca s poradenskými zariadeniami a školským sociálnym pracovníkom sa javí ako efektívna predovšetkým v oblasti poznania školskej kariéry žiaka, poznania foriem jeho správania sa v rovesníckom kolektíve, prípadne pozná jeho problémy (Látalová, Kopťárová 2008, s. 60).






            
Do popredia vstupuje v posledných rokoch otázka integrácie jednotlivých žiakov, či už ide o zdravotne postihnutých alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vyučovacími potrebami, pričom je nevyhnutná spolupráca špeciálneho pedagóga, resp. liečebného pedagóga so sociálnym pracovníkom na škole. Tento je nápomocný v integrácii, a to nielen pri zabezpečovaní osobnej asistencie, ale aj  v začleňovaní sa žiaka do kolektívu a poskytovaním poradenstva. Poradenské zariadenia a školský sociálny pracovník sa v systéme prevencie aj v budúcnosti opiera o päť základných bodov (Látalová, Kopťárová 2008, s. 57-61).
· orientácia na zdravý životný štýl u žiakov prvého aj druhého stupňa ZŠ

· upevňovanie vzťahov vo vnútri školy – ide predovšetkým o vzťahy 
smerujúce  k pozitívnej atmosfére a pozitívnym väzbám medzi žiakmi, 
socializáciu v oblasti správania sa
· spolupráca v rámci širšieho sociálneho prostredia
· zefektívniť spoluprácu  ZŠ s políciou
· získavanie finančných prostriedkov

 3.3  Sociálne znevýhodnené prostredie a jeho vplyv na edukáciu 
žiakov


Podľa Školského zákona č. 245/2008 o výchove a vzdelávaní §2, ods. p. definuje sociálne znevýhodnené prostredie ako prostredie, o ktorom hovoríme vtedy, ak sociálne, rodinné, ekonomické a kultúrne podmienky nedostatočne podnecujú rozvoj mentálnych, vôľových a emocionálnych vlastností človeka. Ide o prostredie, ktoré neposkytuje dostatok primeraných podnetov pre rozvoj osobnosti. 


Školský zákon, konkrétne §107 definuje výchovu a vzdelávanie detí zo sociálne znevýhodneného prostredia a žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia, ktorá sa uskutočňuje v školách podľa tohto zákona s využitím špecifických metód a foriem. 

Pre zabezpečenie výchovy a vzdelávania detí zo sociálne znevýhodneného prostredia a žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia vytvárajú školy individuálne podmienky.

Pod individuálnymi podmienkami sa rozumie 

a) vzdelávanie podľa individuálneho vzdelávacieho programu
b) úprava organizácie výchovy a vzdelávania
c) úprava prostredia, v ktorom sa výchova a vzdelávanie uskutočňuje
d) využitie špecifických metód a foriem výchovy a vzdelávania
                


Podľa Rosinského a Kleina je veľmi ťažké definovať a špecifikovať pojem čo je to sociálne znevýhodnené prostredie. Je to prostredie, ktoré vzhľadom na sociálne a jazykové podmienky nedostatočne stimuluje rozvoj mentálnych, vôľových a emocionálnych vlastností jednotlivca, nepodporuje jeho efektívnu socializáciu a neposkytuje dostatok primeraných podnetov pre rozvoj osobnosti. Hovoríme o sociálnom znevýhodnenom prostredí, ktoré spôsobuje socio-kultúrnu depriváciu, deformuje intelektuálny, mravný a citový rozvoj jedinca a z aspektov edukácie ho z týchto dôvodov považujeme za osobu so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.




   Základnými kritériami pre sociálne znevýhodnené prostredie sú:

· dysfunkčná rodina

· chudoba a hmotná núdza

· nedostatočné vzdelanie rodičov príp. zákonných zástupcov (ak aspoň jeden 
z nich nezískal vzdelanie poskytované základnou školou)

· nevyhovujúce bytové a hygienické podmienky

· vyučovací jazyk školy je iný ako jazyk, ktorým hovorí osoba v domácom 
prostredí

· segregované rómske komunity (osady)

· sociálna exklúzia

Za jedinca pochádzajúceho zo sociálne znevýhodneného prostredia považujeme takú osobu, ktorá spĺňa aspoň 2 z uvedených kritérií. 




   Výchovné menej podnetné prostredie tiež súvisí so sociálne znevýhodneným prostredím. Je nutné tiež zdôrazniť, že výchovne málo podnetné prostredie sa môže vyskytovať nielen v nepriaznivých sociálnych podmienkach, ale aj vo veľmi dobrých ekonomických podmienkach Počet detí zo sociálne znevýhodneného prostredia sa v posledných rokoch zvyšuje, čo je podmienené hlavne (Rosinský, Klein 2008, s. 38-40): 

· značnými populačnými prírastkami rómskeho obyvateľstva pri poklese 
prírastkov obyvateľstva majoritného

· rastom nezamestnanosti ľudí

· nástupom drog a rôznych lákadiel doby

· stratou zdravého rodinného života 




    



Na druhej strane Bakošová za sociálne znevýhodnené prostredie v širšom slova zmysle považuje také sociálne prostredie, kde absentujú základné psychologické, pedagogické, materiálne, kultúrne i demografické faktory, ktoré prispievajú k integrite osobnosti. Zaraďujeme sem také prostredie, v ktorom sa nachádzajú, resp. absentujú tieto faktory: negramotnosť, nízka životná úroveň, nízky stupeň vzdelania, nezamestnanosť, chudoba, alkoholizmus, zdravotné postihnutie, spolužitie viacerých generácií v malom priestore, násilie, nezáujem o deti, nízka miera starostlivosti o deti (Bakošová 2004, s. 43).

3.4 Súčasný stav pri výchove detí zo sociálne znevýhodneného 
prostredia

    
 Mravné seba utváranie sa je súčasťou výchovy dieťaťa. Základom každej spoločnosti je aktívny človek so svojimi vlastnými záujmami a potrebami. Aktivita každého jednotlivca je práve tou novou kvalitou, ktorá si žiada vytvorenie komplexu celého výchovného pôsobenia školy s prevažujúcou tendenciou rozvíjať aktívnu stránku správania sa žiaka. Špecifický význam vnímame v rozvíjaní mravnej aktivity, mravnej miery aktov správania sa žiaka, čiže v skúmaní nevyhnutného vzájomného vzťahu medzi skutkom, činom, motívom a dôsledkom (Gajdošová 2004, s. 34-35).
             
Základom výchovy dieťaťa, osobitne mravnej výchovy je výchova k zodpovednosti. Zodpovednosť znamená uspokojovať a napĺňať svoje potreby takým spôsobom, aby sme neobmedzovali iných ľudí v uspokojovaní ich potrieb (Gajdošová 2004, s. 37). 









      Mravná výchova spolu s inými súčasťami uceleného obsahu výchovy sa stáva nezanedbateľným článkom aktívneho vplyvu spoločnosti na sociálne správanie sa osobnosti a zvnútornenie princípov a noriem morálky demokratickej spoločnosti. Pri plnení všeobecných úloh výchovy osobnosti mravná výchova plní aj svoju špecifickú sociálnu úlohu – spájať spoločenské a osobné  – všeľudské cestou pretvárania humanistických, všeľudských, demokratických a spoločenských požiadaviek na vnútorné motívy a mravné potreby správania sa osobnosti. V ňom sa prejavuje úroveň potreby povinnosti, svedomia a cti.  Premena  humanistických, všeľudských a demokratických mravných ideí na normy správania sa, potreby, zvyky a mravné vlastnosti osobnosti je aj cieľom mravnej výchovy (Gajdošová 2004, s. 43).




        
Pojem výchova môžeme chápať aj ako rozvíjanie možností človeka a to v širšom slova zmysle, naopak v užšom slova zmysle ide o cieľavedomé rozvíjanie psychických procesov, funkcií a vlastností osobnosti (Zelina 1996, s. 19).  Ak sa chce výchova uskutočňovať profesionálne, ide o najťažšiu a najzložitejšiu činnosť. Zložitosť samotnej výchovy spočíva v tom, že učiteľ je sčasti odborníkom a sčasti umelcom. Výchova sa uskutočňuje neustále, nezávisle na čase a mieste, má rozmanité formy, nemá striktne predpísané postupy a témy. Naopak vzdelávanie a učenie je z tohto pohľadu ľahšie, lebo má presne vytýčené plány, osnovy, postupy, s presným určením miesta a času vytýčeného na vzdelávanie (Zelina 1996, s. 216). 






 
Podľa Határa sa sociálna pedagogika zaoberá verejnou i privátnou inštitucionálnou sociálno-výchovnou starostlivosťou a sociálnou pomocou určenou pre intaktné, postihnuté, narušené a ohrozené deti i mládež. Realizuje sa výlučne formou preventívnych a profylaktických (kuratívnych) edukačných opatrení, (pre)výchovou, vzdelávaním, sociálno-pedagogickým výcvikom, edukačným poradenstvom alebo pedagogickým intervenovaním do sociálneho a edukačného prostredia (pedagogizácia prostredia), ako aj do procesu sociabilizácie, individualizácie, personalizácie, (re)socializácie a enkulturácie jednotlivca v určitom sociokultúrnom, spoločensko-ekonomickom a historickom kontexte (Határ 2006, s. 33).
4    MOŽNOSTI  REALIZÁCIE ŠKOLSKEJ SOCIÁLNEJ 

     
    PRÁCE NA SLOVENSKU

V tejto časti budeme charakterizovať novú disciplínu, akou je školská sociálna práca na Slovensku. Ide o disciplínu, ktorá je doposiaľ v plnom rozsahu nevyužívaná. Tejto problematike sa venoval projekt s názvom VEGA 1/3696/06 názov „Možnosti práce s neorganizovanou mládežou“, školská sociálna práca bola jednou z aktivít tohto projektu. 

     
4.1  Školská sociálna práca v SR- súčasný stav

     
Na Slovensku nie je oficiálne zavedená do praxe disciplína akou je školská sociálna práca. Tým, že po roku 1989 k nám na Slovensko prichádzajú nové trendy, nové informácie s nimi úzko súvisí i príchod nevhodných informácií prostredníctvom médií. Tieto nové trendy k nám prinášajú pozitíva ale i negatíva. Medzi tieto negatíva patria i sociálno-patologické javy. Na tomto základe je veľká snaha o otvorenie sa novým trendom, novým myšlienkovým prúdom, ktoré zmierňujú, eliminujú sociálno-patologické javy prostredníctvom odborov akými sú: školská psychológia, sociálna pedagogika prípadne špeciálna pedagogika. Medzi takéto odbory patrí i sociálna práca, ktorá sa vykonáva v školskom prostredí a nazývame ju školská sociálna práca (Sirotiaková 2009, s. 465). Na škole sú rôzne pozície, ale každá má svoju náplň práce, preto by bolo veľkým prínosom zavedenie školskej sociálne práce na základné školy v rámci prevencie vzniku sociálno-patologických javov.  Ide o možnosť sociálnej práce deťmi a mládežou, ktorí by mohli mať negatívny postoj k škole a školskému prostrediu.  Táto práca poukazuje na možnosti riešenia sociálno-problémových situácií práve prostredníctvom školského sociálneho pracovníka  









      
Školská sociálna práca bola jednou z aktivít, ktorej sa v rámci projektu Vega: 1/3696/06 s názvom „Možnosti práce s neorganizovanou mládežou“ venovala. Cieľom tohto projektu bolo zistiť, aká je v tejto oblasti situácia na Slovensku. 


            Negatívny postoj detí a mládeže k škole a samotnému školskému prostrediu  je možný zmeniť len v tom prostredí, kde vznikol. Súčasťou práce na spomínanom projekte bola snaha upozorniť verejnosť na niektoré, u nás zatiaľ nevyužité možnosti k prevencii tohto vo svete sa stále rozširujúceho javu. Zavedenie školskej sociálnej práce, ktorá má v zahraničí dobrú tradíciu sa javí ako jedna z možností (Levická 2008, s. 7) ako predchádzať sociálno-patologickým javom, ktoré majú na školách stúpajúcu tendenciu. 
        
Forma školskej sociálnej práce na základných školách je niečo čo je na Slovensku nové, legislatívne nepodložené. Byť priekopníkom v oblasti zavádzania školskej sociálnej práce na základné školy je neľahké. Pritom na Slovensku je stále častejšie počuť pojem sociálna práca, sociálny a pod. Tak prečo túto dôležitú  inštitúciu akou je škola, vzdelávanie a výchova detí nepodchytiť už v začiatkoch? Vysoké školy produkujú fundovaných odborníkov zo svojich humanitných smerov v odboroch sociálna práca, pričom len malé percento nájde aj uplatnenie vo svojom odbore. 




Projekt, ktorý bol venovaný problematike akou je možnosť práce s neorganizovanou mládežou, nám dáva len za pravdu ako je veľmi dôležité a nevyhnutné neustále pracovať s deťmi, mládežou od samotného začiatku, podchytiť ich snahy byť odlišnými, byť jednoducho iným a tým nedať šancu vzniku sociálno-patologickým javom.  

 4.2  Dôvody zavedenia školskej sociálnej práce na Slovensku
    
 Na základe zistení a práci na vyššie spomínanom projekte  ide o nasledovné dôvody prečo zaviesť školskú sociálnu prácu na Slovensku:

· nárast používania omamných látok, závislostí už u detí vo veku povinnej 
školskej dochádzky

· narastá intolerancia na základných a stredných školách

· narastá vandalizmu u detí, ktorí sa prejavuje v poškodzovaní zdravia iných a 
majetku

· situácia si vyžaduje zákonnú úpravu výchovného poradenstva 

· učitelia nemajú dostatočnú profesionálnu odbornú pomoc, ktorá by im bola 
oporou zvládať popri vyučovaní aj socializačnú stránku detí

· neefektívna spolupráca rodičov problémových detí so školou, spolupráca 
pedagógov a iných odborníkov

· podceňovanie problémov detí a málo efektívna práca pedagógov so žiakmi 
vyžadujúcimi si osobitnú pozornosť (mimo špeciálnych tried) 

· z dôvodu strachu pedagóga, neodbornosti postupu alebo slabej rozlišovacej 
schopnosti príznakov pomalá alebo žiadna intervencia pri zneužívaní, týraní 
a zanedbávaní dieťaťa 

· takmer žiadna vyhľadávacia a mapovacia činnosť zameraná na sociálne-
patologické javy, teda hľadanie problémov, pokiaľ ešte neprepukli

· škola nie je vnímaná žiakmi ako bezpečné prostredie 


So spomínanými negatívnymi javmi sa môžeme stretnúť ako na základných, tak i na stredných školách. Takéhoto nežiaduceho vývoja neboli ušetrené ani neštátne či cirkevné školy. Na základe zistení riaditelia ani učitelia základných škôl nepoznajú kompetencie sociálneho pracovníka, ale na škole by uvítali niekoho, kto by sa intenzívne zaoberal riešením sociálno-patologických javov na škole (Levická 2008, s. 10-11).
    
 4.3 Charakteristika školského sociálneho pracovníka

     
Presná definícia školského sociálneho pracovníka nie je uvedená v žiadnom zákone ani v predpise, avšak ide o snahu k zavedeniu školského sociálneho pracovníka do praxe. Tým, že by bol následne aj po legislatívnej stránke doriešený. Ide hlavne o prínos týkajúci sa zlepšenia prostredia zavedením školskej sociálnej práce do škôl. 

            Ak by sme chceli presne definovať školského sociálneho pracovníka, musíme vychádzať zo základu definície sociálneho pracovníka. Je to „profesionál, ktorý disponuje osobitnými predpokladmi, vlastnosťami a schopnosťami. Prispieva k zlepšeniu situácie a nabáda jednotlivca, skupinu, komunitu či spoločnosť k správnym postojom. Snaží sa riešiť, eliminovať poruchy a demotivačné faktory v interakcii so sociálnym prostredím, vedie klienta k vlastnej zodpovednosti, k rozvoju kritického myslenia z hľadiska budúcich potrieb a k účelnému využitiu vlastných zdrojov. Očakávané efekty sociálneho pracovníka sa prejavia v momente nezávislosti sociálnych klientov“ (Strieženec In Sirotiaková 2009, s. 465- 466). 









               
Z tejto definície nám vyplýva, že je to profesionál, ktorý má určité vlastnosti, schopnosti, predpoklady, ktoré využíva v školskej sociálnej práci. Svojou prácou prispieva k zlepšeniu situácie v školskom prostredí, nabáda jednotlivca, komunitu a tým aj spoločnosť k správnym postojom, ktoré sú dôležitým aspektom pri vzdelávaní. Školský sociálny pracovník sa snaží eliminovať, riešiť sociálno-patologické javy v školskom prostredí a snaží sa riešiť demotivačné faktory súvisiace so školským prostredím. Týmto vedie svojho potencionálneho klienta k rozvoju jeho kritického myslenia, ktoré úzko súvisí so školským prostredím a tým ukazuje jednotlivcovi potrebu účelného využitia svojich vlastných zdrojov. Týmto využívaním vlastných zdrojov sa klient stáva v školskom prostredí nezávislým. Toto je základom práce školského sociálneho pracovníka, je dôležité brať klienta ako bio-psycho-sociálno-spirituálnu bytosť. Je dôležité pomáhať klientovi, aby si svojimi silami prípadne silami svojho okolia zabezpečil svoje potreby (Sirotiaková 2009, s. 466).










       Podľa Oláha a Shavela medzi ďalšie úlohy školského sociálneho pracovníka patria (Oláha, Shavel In Sirotiaková 2009, s. 466):
· predchádzanie vzniku nepriaznivých sociálnych udalostí prostredí školy

· zistenie príčin vzniku sociálnych problémov, ktoré súvisia s prostredím 
školy

· zlepšenie vzťahov v interakcii prostredia školského a sociálneho prostredia 

· napomáhanie pri riešení sociálnych porúch v prostredí školy

· podporenie tvorby sociálneho a školského spolunažívania a venovanie sa 
tým, ktorí sa nemôžu zapojiť do normálneho chodu školskej komunity

· povzbudenie k správnym postojom týkajúcich sa školského prostredia 

· pomáhanie pri prekonávaní ťažkostí v školskom prostredí 

· pomáhanie v zorientovaní sa v systéme nových informácií v škole

· poukazovanie a vyzdvihovanie rozdielov medzi subjektívnou a objektívnou 
sociálnou reálnou skutočnosťou v školskom prostredí

· poukazovanie a odstraňovanie negatívnych indikátorov v školskej komunite, 
ktoré zabraňujú sociálnemu vývinu klienta

· vytváranie možností podieľať sa na spoločenskom, kultúrnom a 
vzdelávacom živote v škole

· spolupodieľať sa na zlepšovaní  a rozvoji schopnosti klienta riešiť vlastnú 
situáciu v školskom prostredí 

· sprístupniť poskytovanie osobnej pomoci tak aby nepoškodil klienta

· spolupráca s inými odborníkmi 

· zhromažďovanie dostupných informácií o konkrétnych sociálnych 
udalostiach v školskej sociálnej práci

· uplatňovanie legislatívnych noriem a opatrení za účelom zlepšovania 
výkonu sociálnej práce poskytovanej v školskom systéme a školskom 
prostredí 

· dodržiavať práva klienta v školskej sociálnej práci


Z týchto  základných úloh a profesionálnych kompetencií nám vyplýva, že školský sociálny pracovník musí zvládať tieto zručnosti, ale musí mať aj rozšírené vedomosti v oblasti pedagogiky, výchovy, mimovoľných aktivít, sociálneho poradenstva zameraného na deti a mládež ale aj ich rodičov. Tieto základné východiská nám slúžia ako odrazový mostík pri zavádzaní školskej sociálnej práce do praxe (Sirotiaková 2009, s. 466-467).
    
Ciuttová na základe praktických, vlastných skúseností so školskou sociálnou prácou definuje, že školský sociálny pracovník by mal mať pružný pracovný čas. Organizoval by si svoj pracovný čas tak, aby čo najmenej zasahoval do vyučovania a zároveň aby bol k dispozícii žiakom/študentom, ich rodičom i súrodencom, ako aj pedagogickým i nepedagogickým zamestnancom školy čo by bolo najlepším riešením (Ciuttová 2008, s. 34).




                            
    
Školský sociálny pracovník je odborník, ktorý pôsobí priamo v prostredí školy, dostatočne dobre pozná školské prostredie (jeho klímu), pozná problémy, s ktorými sa stretávajú nielen žiaci a ich rodičia, ale aj pedagogickí a iní zamestnanci školy. Nie je to učiteľ, ktorý by žiakov známkoval, hodnotil apod.  Nedáva im domáce úlohy ani iné povinnosti. Na škole je preto, aby sa venoval tým žiakom, ktorí majú problémy. Problémy pritom sociálny pracovník pokladá za normálnu teda bežnú vec. Hlavne je v škole preto, aby deťom, mládeži a im rodinám s problémami pomohol. Svojimi pracovnými aktivitami a úlohami tak môže pôsobiť na vnímanie školy jej žiakmi. Spolu s ostatnými (učiteľmi, žiakmi, rodičmi ap.) sa pokúša vytvárať v škole priateľskú atmosféru a tým znižovať výskyt takých javov akými sú záškoláctvo, agresivita, šikanovanie atď.  Školský sociálny pracovník je teda možnosť, ako robiť kvalitnú sociálnu prevenciu zameranú na rozvoj správneho vzťahu k vlastnému vzdelávaniu, k škole, ale aj k sebe samému a svojmu okoliu (Levická 2008, s. 13).





                                                         Na základe vyššie spomínaného projektu boli vymedzené kompetencie a navrhnutý praktický súbor činností, ktoré by mal mať školský sociálny pracovník na škole a ktoré by mohli pomôcť pri rozhodovaní nevyhnutnosti na škole mať takéhoto pracovníka (Levická 2008, s. 11). 
1. pôsobenie školského sociálneho pracovníka priamo na škole

2. nevyhnutnosť vysokoškolského vzdelania v odbore sociálna práca

3. školský sociálny pracovník:

· plní úlohy v oblasti riešenia a prevencie sociálno-patologických javov u 
detí, svojimi aktivitami pôsobí na žiakov, pedagógov a ich zákonných 
zástupcov za účelom vytvorenia pozitívnej sociálnej klímy v škole

· venuje osobitnú pozornosť žiakom vyžadujúcim si špeciálno-pedagogickú, 
psychologickú, psychiatrickú alebo mimoriadnu zdravotnú starostlivosť, 
žiakom zo sociálne a emocionálne znevýhodneného prostredia

· konzultuje a intenzívne komunikuje s pedagógmi, žiakmi a ich zákonnými 
zástupcami pri riešení sociálno-výchovných problémov: agresie, 
záškoláctva,  šikanovania, delikvencie a syndrómu CAN...atď.

· sprostredkúva prepojenie školy s odbornými zariadeniami zaoberajúcimi sa 
starostlivosťou o deti a rodinu 

· vytvára podmienky pre efektívnu spoluprácu v rámci školy a triedy 

· vypracúva plán preventívnych opatrení a aktivít pre školu

· bezprostredne spolupracuje s triednymi kolektívmi, samosprávou školy, 
pracuje s formálnymi i neformálnymi skupinami v zariadení
· prijíma podnety a návrhy od pedagógov, žiakov a zákonných zástupcov v 
otázkach sociálno-patologického správania
· vedie evidenciu prípadov 

Praktický súbor činností školského sociálneho pracovníka na základe, ktorých by sa riaditelia škôl mohli rozhodnúť či takéhoto odborníka na škole potrebujú alebo nie (Levická 2008, s. 12): 
· diagnostika sociálneho prostredia tried v škole
· spoločné hodiny s pedagógom a žiakmi - triednické hodiny, hodiny etiky, 
náboženstva a občianskej výchovy
· podpora žiakov v triedach vyžadujúcich si osobitnú pozornosť
· tvorba letákov pre rodičov a pedagógov z dôvodu nevyhnutnej spolupráce a 
osvety,  mediačné a diskusné činnosti na pôde školy, prezentačná činnosť
· plán na realizáciu preventívnych aktivít
· účasť na pedagogických poradách, informovanie pedagógov o aktivitách, 
problémoch

· analýza záškoláctva na škole a dodržiavania povinnej školskej dochádzky 

· organizácia a realizácia náhodných kontrol odľahlých častí a priestorov 
školy (šatne, WC, dielne, telocvične)

· koordinácia protidrogových aktivít

· prieskumné, vyhľadávacie a mapovacie činnosti, tvorba siete kontaktov s 
poradenskými zariadeniami

· školské i mimoškolské aktivity, podpora záujmovej činnosti detí

· evidencia prípadov, účasť na metodických školeniach

· konzultácie s rodičmi, žiakmi, pedagógmi 
      
4.4  Bariéry rozvoja školskej sociálnej práce na Slovensku

     
Na Slovensku absentuje literatúra v oblasti sociálnej práce a takmer vôbec nie je k problematike školskej sociálnej práce, napriek veľkým spoločenským javom a procesom, ktoré nevyhnutne zasahujú aj sféru školy ako sociálnej inštitúcie (Matulayová 2008, s. 95).  Súčasní učitelia sa vo svojej každodennej praxi musia vyrovnávať okrem tzv. tradičných problémov detí akými sú (vývojové poruchy, neurotické problémy, agresivita, rôzne poruchami učenia) so stále vzrastajúcim počtom tzv. neštandardných pedagogických situácií. V súčasných spoločenských podmienkach sa pedagogická obec v posledných desaťročiach intenzívne zaoberá navrhovaním stratégií prispievajúcich k efektívnej edukácii detí a mládeže. Na vyššie spomínané problémy a ich sociálny kontext je potrebné neustále upozorňovať. Je nereálne a nemôžeme očakávať od pedagogických zamestnancov samozrejme okrem učiteľa a tiež aj od asistenta učiteľov v zmysle zákona č.408/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 313/2001 Z. z. o verejnej službe  v triedach základných škôl, špeciálnych základných škôl alebo v predškolských zariadeniach a psychológov očakávať, že mimo svojej pedagogickej činnosti by mali zvládať aj celé spektrum odborných aktivít, súvisiacich s riešením naznačenej situácie riešenia sociálno-patologických javov v školskom prostredí. Expertom a človekom najpovolanejším  na sociálne prostredie je sociálny pracovník. V systéme vzťahov rodina – škola –komunita môže najlepšie uplatniť svoje vedomosti a poznatky o mechanizme vplyvu sociálneho prostredia na jednotlivca. Pozná riziká a potenciál sociálnych vzťahov, ovláda dynamiku malej i veľkej sociálnej skupiny a organizácie. Má poznatky o etiológii ohrozenia detí a mládeže, predovšetkým o negatívnych sociálnych vplyvoch, je schopný posúdiť účinok daného sociálneho prostredia na jedinca, žiaka. Disponuje metódami ovplyvňovania prostredia sociálnymi mechanizmami budovaním rovesníckej kultúry, stimulovaním otvorenej dvojsmernej komunikácie, rozvíjaním princípov spoločenstva, spoluprácou s rodinou a sociálnou sieťou.  Vytvorenie zdravého sociálneho systému v škole je prioritou školského sociálneho pracovníka, ktorý akceptuje individualitu žiaka, stimuluje jeho potenciál, podporuje pozitívne emócie, nevyvoláva strach, sprostredkúva zážitok z úspechu, učí otvorene komunikovať, uprednostňuje kooperatívnosť atď. Týmto všetkým prispieva k vytvoreniu a udržaniu optimálnych podmienok tak potrebných pre zdravý vývin mladého človeka (Matulayová 2008, s. 95-96). 

Stotožňujeme sa s tým, ako vyššie definuje Matulayová nevyhnutnosť školského sociálneho pracovníka na slovenských základných školách. Autori Havlík a Koťa sociálnu prácu na škole a pôsobenie školského sociálneho pracovníka zhrnul do definície, že ide o cielené rozvíjanie integračnej, ochrannej a resocializačnej  nápravnej funkcie školy (Havlík, Koťa  2002, s. 98). 






          
Matulayová ďalej identifikuje tri ťažiskové úrovne činnosti v pracovnej náplni školského sociálneho pracovníka. Činnosti, ktoré smerujú k rôznym cieľovým skupinám v školskom prostredí, zodpovedajúce primárnej prevencii, ktorá smeruje ku všetkým žiakom školy a sekundárnej prevencii, ktorá je zameraná na tzv. ohrozených žiakov (napr. pochádzajúcich z málo podnetného alebo nevyhovujúceho rodinného prostredia). V niektorých prípadoch aj terciárnej prevencii v rámci ktorej sociálny pracovník napomáha riešiť u konkrétnych žiakov ich sociálne a iné problémy (Matulayová 2008, s. 96-97).       V rámci týchto ťažiskových úrovní realizuje sociálny pracovník napr:
· krízovú intervenciu a včasnú diagnostiku ohrozenia žiaka,
· vyhľadávaciu činnosť s cieľom vyhľadávania žiakov v hmotnej, sociálnej 
núdzi a následne prácu s rodinou žiaka, 

· nápravnú činnosť, ktorá predstavuje súhrn postupov na dosiahnutie 
pozitívnej zmeny v konaní žiaka s cieľom zmierniť hmotnú alebo sociálnu 
núdzu,
· zistenie príčin vzniku, sociálne poradenstvo zamerané na zistenie rozsahu a 
charakteru hmotnej alebo sociálnej núdze, poskytnutie informácií o 
možnostiach riešenia a na usmernenie rodičov pri voľbe a uplatňovaní 
foriem sociálnej pomoci,

· sociálne poradenstvo s cieľom odporučiť poskytnutie odborných, 
poradenských služieb špecializovanými odbornými inštitúciami rodičom a 
žiakom,

· vytváranie rovnakých príležitostí vo vzdelávaní pre žiakov zo sociálne 
znevýhodnených skupín,

· metódami sociálnej práce v kombinácii s metódami edukácie dospelých 
prácu s rodičmi,

· pri riešení individuálnych prípadov spoluprácu s vybranými inštitúciami,

· vytváranie multikultúrneho prostredia v škole.


Nevyhnutnou súčasťou jeho práce je získavanie zdrojov napríklad projektovou činnosťou, medializáciou svojej činnosti, ale aj komunikáciou s médiami a inými organizáciami nevyhnutnou k osvete. Všetky uvedené ťažiskové činnosti školského sociálneho pracovníka úzko súvisia so súčasným prudkým nárastom výskytu sociálno-patologických javov u detí a mládeže, ktorý si nevyhnutne vyžaduje profesionalizáciu úrovne poskytovania sociálno-výchovnej pomoci v čase vyučovania aj v čase mimo vyučovania. Práve preto má školská sociálna práca ako pomáhajúca profesia na pôde školy svoje nenahraditeľné miesto, a to z hľadiska pomoci žiakom, ich rodinám ale aj učiteľom a ostatným zamestnancom školy (Matulayová 2008, s. 97).
     
4.5  Aktivity súčasných sociálnych pracovníkov 
    
Školský sociálny pracovník vytvára dostatočné dôverné spôsoby pre možnosť podať podnet na riešenie sociálnemu pracovníkovi. Internet, je dobrým spôsobom podávania podnetov, prípadne prostredníctvom bežnej pošty, alebo umiestnenia schránky dôvery na vhodnom mieste v škole. Medzi najprirodzenejší spôsob odovzdávania si informácií je osobné stretnutie žiaka/žiakov so sociálnym pracovníkom. Čas, kedy by mal byť sociálny pracovník k osobnej dispozícií pre žiakov a učiteľov, by mal byť hlavne v čase vyučovania a v čase po vyučovaní, teda zhruba od 8.00 do 16.00. V prípade práce mimo svojej miestnosti je potrebné, aby bol pri dverách odkaz na miesto, kde je ho možné zastihnúť. Pre rodičov pripadá možnosť osobného podania podnetu počas prestávok. V prípade dohody aj mimo nich alebo po vyučovaní.  Poskytované služby umožňujú žiakom a ich rodinám prekonať sociálne a osobné problémy, ktoré zapríčiňujú ťažkosti s učením. Pomáha žiakom vyrovnať sa s krízou, stať sa pružnými, úspešnými. Získať osobné a sociálne kompetencie a to práve vďaka včasnej identifikácii problému, včasnej prevencii, intervencii, poradenstvu a podpore.  Funguje ako katalyzátor, ktorý privádza ľudí k sebe a vytvára prostredie, ktoré napomáha efektívne riešiť problémy. 


     Včasné odhalenie patrí k jeho povinnostiam, podanie sťažnosti v čo najkratšej dobe, intervencia pri zistení vzniku konkrétneho problému. V rámci primárnej prevencie vykonáva vyhľadávaciu činnosť zameranú na včasné odhalenie náznakov sociálno-patologického správania. V sekundárnej prevencii sa koncentruje na podchytenie skupiny alebo jednotlivca nachádzajúceho sa v rizikovom prostredí  alebo situácii. V terciárnej prevencii dominuje snaha o zabránenie prehlbovania alebo opakovania sociálno-patologického správania. Pri intervencii je nevyhnutné včas a efektívne zasiahnuť v spolupráci s pedagógom, zákonným zástupcom, prípadne inštitúciou, ktorá môže byť nápomocná. 









     Úlohou školského sociálneho pracovníka je i evidencia riešených prípadov a vytvorenie programu práce so žiakom, ktorý potrebuje pomoc školského sociálneho pracovníka. Kontakt školského sociálneho pracovníka s odbornými inštitúciami, odborníkmi, pedagógmi, výchovným poradcom i zákonnými zástupcami. Okrem svojej aktívnej činnosti je školský sociálny pracovník prítomný pri pedagogických poradách, rodičovských združeniach a pri riešení závažných výchovno-vzdelávacích krokoch voči konkrétnemu žiakovi. V rámci preventívnej činnosti vypracováva v spolupráci s pedagógmi plán preventívnych aktivít na jeden školský rok. Plán realizuje v triedach počas  spoločných hodín napr. triednické hodiny, hodiny náboženstva, náuky o spoločnosti i občianskej výchovy. Ak si to vyžaduje téma tieto aktivity organizuje aj v rámci mimoškolskej činnosti v spolupráci s inými odborníkmi. Pre potreby bezkontaktnej prevencie vydáva informačný materiál slúžiaci pre žiakov, rodičov a učiteľov. Na nástenkách podáva relevantné informácie pre žiakov.


           Vyhľadávacou činnosťou sa zameriava hlavne na preskúmanie podnetov, monitoring žiakov so zníženými známkami zo správania, žiakov s pokarhaním, žiakov podozrivých zo záškoláctva, žiakov s výrazne neuspokojivými výsledkami, žiakov navrátených z ústavnej výchovy, žiakov s problémami v správaní, sociálne zanedbaných žiakov. Intervencia školského sociálneho pracovníka sa má zameriavať hlavne na aktivity akými sú: šikanovanie, agresivita, záškoláctvo, požívanie omamných a psychotropných látok, sexuálny nátlak (Ciuttová 2008, s. 36-37).





       
Všetky spomínané  aktivity sú postavené do teoretickej roviny, nakoľko takáto pozícia školského sociálneho pracovníka zatiaľ na našich základných školách neexistuje, respektíve môžeme hovoriť o existencii iba mála škôl, kde si takúto funkciu zriadili. Na prstoch jednej ruky môžeme spočítať školy, kde umožnili takúto pomoc pre žiakov. O ich prvých výsledky nás priebežne informujú konkrétny školskí sociálni pracovníci na konferenciách zameraných na tému škola, mládež, vzdelávanie a pod. Ich spomínané  aktivity nám zdôvodňujú potrebu rozvoja školskej sociálnej práce najmä v praktickej rovine tým, že poukazujú na súčasnú situáciu na základných školách. 
ZÁVER

Vo svojej práci sme sa venovali problematike významu a odôvodnenia potreby školského sociálneho pracovníka na základných školách.  V jednotlivých kapitolách sme sa venovali oblastiam, od ktorých sa celá problematika odvíja a úzko s nimi súvisí. 
    
Na samotnom začiatku je rodina, ktorá hrá dôležitú rolu pri výchove dieťaťa a jeho následnom začlenení sa do školy, školského prostredia. Prostredie v ktorom sa dieťa pohybuje veľmi pôsobí na jeho vývin a jeho následné pretrvávanie v školskom prostredí. Pokiaľ ide o harmóniu v rodine a vyrastanie v harmonickom rodinnou prostredí nie je dôvod aby dieťa pociťovalo potrebu zúčastňovať sa na sociálno-patologických javoch.  Pokiaľ by sme chceli postaviť rebríček hodnôt tak na prvom mieste by mala byť rodina, ktorá je najdôležitejším článkom pri rozhodovaní o následnom pôsobení dieťaťa v školskom prostredí. Ak tento stupeň na rebríčku hodnôt zlyhá, nastupuje škola, ktorá musí suplovať samotnú rodinu, čo je nemožné.  





 
Musíme si uvedomiť, že škola má len dotvárať celý výchovný proces, ktorým dieťa prechádza. Ak na niektorom stupni výchovy niečo zlyhá, nie je v silách samotnej školy a školského prostredia  aby tento článok  doplnili, prípadne adekvátne nahradili. Vo väčšine prípadov kedy má dieťa problém je učiteľ na poslednom mieste, ktorý si tento problém všimne, nie že by nemal záujem ale je zavalený prácou, ktorá neznesie odklad. Hlavne v dnešnej dobe reforiem školstva máme pocit, že žiak je až na poslednom mieste čo sa týka reformy. Najprv sa musí učiteľ popasovať s papierovou byrokraciou, ktorá na neho čaká a potom snáď pokiaľ učiteľ ešte vládze, je tu žiak, ktorý má problém. Ale na rovinu, je učiteľ ten správny, fundovaný odborník, ktorý vie prípadný problém žiaka riešiť? Všetka česť učiteľom, ale nemyslíme si, že sú odborníci v oblasti školskej sociálnej práci. 
  
Dostupnej literatúry a materiálov na túto tému o ktorej sme písali je veľmi málo takmer žiadna. Avšak na základe štúdia materiálov získaných zo  zborníkov z konferencií táto téma je veľmi otvorená a dôležitá. Problém sociálno-patologických javov je tu, má stále zvyšujúcu sa tendenciu a treba ho riešiť. Prameňom našich štúdií boli práve tieto príspevky zo zborníkov, ktoré danú problematiku bližšie špecifikovali. Nemôžeme si zakrývať oči pred týmto celospoločenským javov až pokiaľ nám neprerastie cez hlavu. Preto nemôžeme ponechávať všetku zodpovednosť na žiakovi, že sa popasuje s problémami, ktoré na neho všade okolo číhajú. Deti nevedia, čo môžu od školy ako samotnej očakávať.  Preto je veľmi potešujúce, že sú tu ľudia, ktorí sa danej problematike venujú a prostredníctvom konferencií robia osvetu. Konečné rozhodnutie je na škole ako sa vysporiada s touto problematikou a či vôbec bude ochotná mať človeka akým je školský sociálny pracovník, ktorý bude dohliadať nad žiakmi akousi ochrannou rukou. Prvoradé je aby sa deti cítili v škole, v ktorej trávia väčšinu času bezpečne, aby mali pocit istoty a nie naopak aby prežívali pocity strachu. Týmto by sme práve docielili opačný efekt a škola by stratila vlastne svoj význam, pre ktorý je hlavne tu. 




Prvá kapitola je venovaná škole. Popisujeme v nej školu ako inštitúciu, funkcie a klímu školy. Bližšie sme sa zmienili o základnej škole a školskom systéme na základnej škole. V podkapitole sme špecifikovali socializačnú funkciu školy pri sociálnom ovplyvňovaní žiakov a celú kapitolu sme uzavreli charakteristikou samotnej školskej klímy. Ako je dôležité pracovať a sčasti vyrastať v správnej klíme a prostredí.  V ďalšej kapitole sme definovali pojem rodina, jej funkcie a rodinné prostredie, ktoré je tak nevyhnutné a vplýva na dieťa. Sociálnymi problémami sme sa venovali v tretej kapitole svojej práce. Kde sme bližšie charakterizovali sociálno-patologické javy v škole, s ktorými sa denne stretávame, charakterizovali sme ako možnú prevenciu pred vznikom sociálno-patologických javov pozíciu školského sociálneho pracovníka. Následne sme sa venovali sociálne znevýhodnenému prostrediu a jeho vplyvu na edukáciu žiakov a popísali sme súčasný stav pri výchove detí zo sociálne znevýhodneného prostredia. Poslednú kapitolu j práce sme venovali možnosti realizácie školskej sociálnej práce na Slovensku, kde sme uviedli aký je súčasný stav, dôvody prečo ju zaviesť s následnou charakteristikou školského sociálneho pracovníka, jeho úlohy, kompetencie a súbor činností na základnej škole. Spomenuli som možné bariéry rozvoja tejto práce na školách a kapitolu sme ukončili aktivitami súčasných sociálnych pracovníkov pôsobiacich na školách. 

Hlavným cieľom práce bolo poukázať na to, že na Slovensku nie je oficiálne zavedená do praxe disciplína akou je školská sociálna práca, poukázať na dôvody, prečo vytvoriť priestor pre profesiu školského sociálneho pracovníka, ktorý by pre dieťa resp. rodiča predstavoval prvý kontakt v riešení ich problémov v škole.  Cieľom je odôvodnenie potreby rozvoja školskej sociálnej práce najmä v praktickej rovine poukázaním na súčasnú situáciu na Slovensku. 








Snahou odborníkov z oblasti školstva v posledných rokoch je zaviesť túto profesiu do praxe. Táto snaha sa stretla s pozitívnym ohlasom, čo ovplyvnilo náš záujem o túto problematiku. Domnievame sa, že problematika, ktorú sme v práci načrtli, bude prínosom. Až samotná prax podnieti nutnosť jej zavedenia a záujem zo strany inštitúcií, ktoré sa danej problematike venujú. Otvára sa tu priestor pre pokračovanie výskumnej práce a zistením, či je zo strany inštitúcií záujem o danú profesiu akou je školský sociálny pracovník. 
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