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Anotace
Úvod

„Ve hře se poprvé projevuje a formuje potřeba dítěte působit na svět – v tom spočívá základní, centrální a nejobecnější smysl hry.“

S. L. Rubinštejn (in. Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo proniknout do problematiky hry, která je neodmyslitelnou součástí dětství. Snažila jsem se shrnout poznatky o hře a hračce uváděné v odborné literatuře, přiblížit její proměny ve vývoji dítě předškolního věku. 

Pro všechny etapy vývoje je hra velmi důležitým prvkem, která se podílí na rozvoji všech stránek lidské osobnosti. Proto jsem v první části práce pokládala za důležité charakterizovat dítě předškolního věku, jeho tělesný, rozumový, emoční a sociální vývoj. Dítě skrze hru poznává různé životní situace, okolní svět i sebe sama, neučí se jen konkrétním dovednostem, ale především řešit problémy, situace a překonávat překážky, což jsou základy pro život v dospělosti.

V druhé části jsem se nejprve snažila definovat pojem hry, nastínit historický vývoj hry, její charakteristické znaky, přiblížit význam herní činnosti, porozumět dětské hře v předškolním období, co dítěti hra přináší do života, čím je obohacuje, a rozvíjí v jednotlivých etapách vývoje. Poslední část druhé kapitoly věnuji hračce, která je prostředkem, nástrojem hry samotné. Opět se ohlédnu do historie, která je dobrou, osvědčenou a prověřenou inspirací. Vymezuji zde požadavky na kvalitní hračku, stanovené institucemi, vycházející z požadavků společnosti. V krátkosti nahlížím na současný trh, kde se objevuje velké množství hraček a je obtížné se v něm orientovat.

1
CHARAKTERISTIKA DÍTĚTE PŘEDŠKOLNÍHO VĚKU  

Předškolní období je pro vývoj osobnosti dítěte velmi významný. Dítě je aktivní, hravé, projevuje svůj zájem a snaží se své schopnosti a dovednosti uplatnit v praktickém životě. Dochází zde k mnoha vývojovým změnám, které se uskutečňují pod vlivem činitelů biologických či sociálních, případně působením jejich vzájemné interakce. Změny v oblasti tělesného, rozumového, emočního a sociálního vývoje uvedu v následujících kapitolách. 

1.1 Vývoj dítěte

Předškolní věk je jednou z nejdůležitějších etap ve vývoji dítěte. Dítětem předškolního věku se však batole nestane k určitému datu, vývoj je pozvolný. Dítě se postupně mění           a vyrůstá (Leachová, 1994). Charakteristickým znakem pro toto období je rozvoj pohybové aktivity a intenzivního smyslového a citového vnímání. Formují se základy osobnosti, první projevy sebeuvědomování, zrychluje se proces osamostatňování (Vágnerová, 2005). Dítě má málo životních zkušeností, je však velmi zvídavé a poddajné výchovným vlivům. Získává velké množství zážitků, dojmů, osvojuje si zvyky a rozvíjí se u něho různé duševní vlastnosti a schopnosti. Dítě velmi touží po společnosti, kde si začíná uvědomovat své trvalé místo a tím se zvětšuje jeho sociabilita. (Machová, 1993). Mezi jeho hlavní činnosti v tomto období patří hra, při které se rozvíjí myšlení, paměť, představivost, řeč, jemná a hrubá motorika, sebeovládání a mnoho dalších vlastností. Je velmi důležité poskytnout dítěti činnosti                a prostor, aby mohlo naplnit své rozvojové předpoklady (Opravilová, 2004). V předškolním období si dítě osvojuje mnohé návyky, postoje a vlastnosti, které si s sebou ponese do dalšího života (Leachová, 1994). 

1.1.1 Tělesný vývoj

V tomto období dítěte se mění tělesná konstituce, děti rostou pomalým plynulým tempem. V šesti letech měří průměrné dítě asi 117 cm a váží přibližně 21 kg. Z počátku předškolního období je typ postavy stejný jako u batolete, mezi pátým a šestým rokem probíhá první proměna postavy. Baculatost se mění ve štíhlost, vnikají disproporce mezi růstem končetin, trupu a hlavy. Hlava tvoří již jen jednu šestinu celkové tělesné výšky, prodlužují se končetiny, ztenčuje se vrstva podkožního tuku. Změny vedou k dosažení „filipínské míry“, kdy ruka natažená přes vzpřímenou hlavu dosáhne na ušní lalůček na druhé straně. S proměnou tělesných proporcí úzce souvisí změny v ovládání těla. Dítě je schopno přesnějších pohybů, zdokonaluje se jemná motorika, která učí dítě zručnosti při každodenních činnostech: zacházení se lžičkou, zapínání i rozepínání knoflíků, zacházení se lžící, příborem, oblékání. Učí se zacházet s předměty denní potřeby, lépe koordinuje automatické a volní pohyby (Machová, 1993). Pohybové funkce se zdokonalují, dětí vědomě ovládají své pohyby,  naučí se běhat, skákat, chodit po schodech nahoru a dolů, kopat do míče, stát na jedné noze apod. Pohyb je nejpřirozenější potřebou dítěte. Většina dětí předškolního věku je pohybově iniciativní a se zájmem se zapojuje do všech pohybových aktivit. Dítě se v tomto období rychle vyčerpá, a proto je nutné pohybové činnosti střídat (Bartůšková, 1964). V pohybových hrách se dítě těší z pohybu a samo se tak podílí na svém tělesném rozvoji (Koťátková, 2005).

1.1.2 Rozumový vývoj

Důležitým poznávacím procesem rozumového vývoje dítěte je vnímání, které zabezpečuje přímý styk se skutečností. Samovolné vnímání dítěte se postupně mění v cílevědomou činnost - pozorování. Čím dokonalejší je vnímání dítěte, tím přesnější jsou jeho poznatky o okolním světě. Dítě se stává zkušenějším a lépe rozlišuje vlastnosti a znaky věcí. Dítě poznává svět především prostřednictvím smyslů – zrakem, hmatem, sluchem, chutí a čichem. Dítě nedovede vždy správně poznávat a chápat souvislosti, často k tomu potřebuje pomoc dospělého, který mu pomůže se správně orientovat. Dítě v tomto období vychází z praktické manipulační činnosti a smyslového vnímání. Vyvolat zájem dítěte nebývá zpravidla těžké, obtížnější je pozornost dítěte udržet, usměrnit a naučit je, se plně soustředit na činnost (Bartůšková, 1964).

Další proces vývoje tvoří zprostředkované a zobecněné poznání, jehož nástrojem je jazyk. Prvotní funkcí je dorozumívání, umožňuje dítěte myšlenku vyjádřit, formulovat a utvářet. Myšlení a řeč představují nedílnou souvislost poznávacího procesu. V předškolním období bývá často myšlení pokročilejší než řeč, např. dítě má již zkušenost s určitou věcí ale nezná správný výraz, a tak si vytvoří vlastní slovo. Rozumový vývoj je po celé předškolní období přímo závislý na vývoji řeči. Případné opoždění ve vývoji řeči zpomaluje vytváření vztahů dítěte k okolní skutečnosti a brzdí rozvoj kontaktu se společností (Opravilová, 1988).

U dítěte se prudce rozvíjí chápání obecných vztahů, souvislostí mezi lidmi, předměty, jevy a okolním prostředím. Myšlení dítěte se v tomto období vyznačuje konkrétností               a názorností. Charakteristickým rysem je převážně přítomnost a činnost, kterou dítě právě uskutečňuje – situační myšlení. Dítě má nedostatek zkušeností ale přesto není na místě podceňovat možnosti vývoje myšlení. Měli bychom dětem pomáhat spojovat a třídit smyslové zážitky do pojmů, vysvětlovat jim souvislosti mezi pozorovanými jevy, dávat jim úkoly, při kterých sami objeví a vysvětlí souvislosti (Bartůšková, 1964).

Na konci vývojového období dosahuje rozumový vývoj dítěte určité úrovně vědomostí a dovedností. Dítě dokáže pojmenovat věci běžné potřeby, zvířata, barvy, základní geometrické tvary, chápe posloupnost dnů, základní pojmy týkající se časových vztahů (den-noc, části dne, včera, dnes, zítra, den, týden, měsíc, rok, roční období), orientuje se v prostoru (nahoře, dole, vlevo, vpravo, daleko, blízko, pod, nad, před, za, mezi,…).                                V předmatematických představách již posoudí množství, velikost, případně pořadí, odpočítá předměty, orientuje se v číselné řadě do 6, hraje bez výraznějších obtíží domino s puntíky       a člověče nezlob se. Chápe již, jak se tvoří protiklady (malý-velký), nerovnosti (vyšší než - kratší než), stupňování (nízký, nižší, nejnižší), shodnost (stejný, tak velký jako). V oblasti zrakové percepce - zrakem odliší nestejné obrázky (dle velikosti, tvaru, případně natočení    v prostoru), vyhledá dvojici stejných obrázků, najde rozdíly, zvládne hrát pexeso. Sluchové percepce - dokáže roztleskat slovo na slabiky (vnímá rytmus slova), pojmenuje první hlásku ve slově, případně pozná poslední písmenko u jednodušších slov. Posoudí, jestli jsou dvě slova stejná nebo jiná, vyhledá a vytvoří rým. Dítě je schopno si zapamatovat řadu slov, krátkou básničku, říkanku, doplnit vámi vyprávěnou pohádku, pamatuje si základní domluvená pravidla. Hmatové vnímání - hmatem rozpozná předměty podle jejich tvaru, vlastností, je schopno je podle hmatu třídit (Bednářová, 2007).

Rozumová výchova se zaměřuje k získávání základních poznatků, k osvojování základů logického myšlení a přesného vyjadřování, přispívá k celkovému rozvoji vzdělání (Opravilová, 1988).

1.1.3 Emoční vývoj

Předškolní děti jsou ještě značně emotivní. Jejich citové procesy přecházejí lehce v afekty především vztek a strach. Zlost je vyvolávána zpravidla nějakou frustrací. Podněty ke strachu často narůstají díky bohaté fantazii a představivosti. Dítě s její pomocí mnohdy dotváří vše záhadné a pro něj neznámé. Citové vztahy se postupně začínají orientovat jenom na některé vlastnosti určité osoby a bývají dosti stabilní. Ve druhé polovině předškolního věku se začíná vyskytovat snaha brát ohled na nároky a potřeby ostatních. Předškolní dítě se dokáže již také zříci něčeho ve prospěch jiné osoby, kterou má rádo, bojí se o ni, brání ji, má radost z její radosti (Bednářová, 2007). 

1.1.4 Sociální vývoj

V předškolním období má pro socializaci dítěte velký význam rodina. Dítě touží po bezpečí ve vztazích s rodiči. V mateřské škole dítě navazuje další sociální vztahy -                  s kamarády, učitelkami. Osvojuje si nové role -  kamaráda, žáka, v kterých můžeme pozorovat některé osobnostní vlastnosti (obliba, dominantnost, bázlivost). Ve svých vztazích mimo domov mají děti potřebu citového zakotvení. Zralost předškolního dítěte se projeví v tom, jak je schopno navazovat kamarádské vztahy. Ty ještě v tomto vývojovém období nejsou trvalé, při výběru kamaráda se předškolní dítě řídí pohlavím, věkem, podobností zájmů, zevnějškem nebo atraktivitou hračky, kterou kamarád vlastní. Rozvoj sociálních dovedností je patrný zejména ve hře. Předškolní děti jsou schopny kooperace při hře, podřizovat se pravidlům úkolové hry. Ve hře muže dojít k transformaci zvýšené agresivity do soupeření. Dětské konflikty jsou přímo závislé na aktivitě dítěte, motivy jsou nejrůznější. Velká část se soustřeďuje kolem ochrany vlastí hračky. Agresivním chováním se dítě někdy snaží prosadit své místo mezi ostatními, získat pozornost dětí nebo dospělých, může to být i projevem žárlivosti. Upevňují se pohlavní role, kde se kromě biologických charakteristik promítají faktory ze strany prostředí – odlišné požadavky na chlapce a dívky. Při vstupu dítěte do dětského kolektivu jsou rozdíly mezi chlapci a děvčaty bezvýznamné, později se již však ukazují (Vančurová, 1969).

2 Hra

Hra je činností velice rozmanitou a mnohotvárnou, setkáváme se s ní v každodenním životě a považujeme ji za jeho samozřejmou součást. Různorodost a bohatství činností, které můžeme zahrnout pod pojem hra, vede k otázce, co vlastně hra je, jaká je její podstata,           a v čem je její význam pro dítě v jednotlivých etapách jeho vývoje. Na tyto i mnohé další otázky se v následující kapitole pokusím odpovědět. Důraz bude kladen především na specifičnost hry v jednotlivých věkových obdobích předškolního věku. Dítě a hra jsou dva pojmy, které odedávna patří k sobě. Tak jak se postupně rozvíjejí vývojové předpoklady dítěte pro orientaci v okolním světě, tak se zdokonaluje i jeho hra.

2.1
Definice hry

Hru zná každý z nás osobně, známe ji ze svědectví vlastního prožívání i z poznávání každodenního lidského okolí. Hra jako fenomén, je něco známého, je běžná a přitom nenápadná. Její smysl tkví v ní samotné, je to jedna ze základních lidských činností (Všeobecná encyklopedie, 1997). V jednotlivých etapách vývoje má specifické rysy                i význam. Je důležitou součástí dětství – období života od narození do puberty, kdy přechází do dospívání. V dětství nastává nejprudší vývoj rozumových a schopností vůbec, vytváří se osobnost a probíhá nejvýznamnější úsek socializace čili osvojování norem společnosti (Malý encyklopedický slovník A-Ž, 1972.  s. 238).

Hra je jazyk dětství, dorozumívací prostředek, dítě jej používá k učení i duševnímu růstu. Je to spontánní, improvizovaná činnost, do jisté míry určená vlastní zkušeností, v jejímž rámci dítě objevuje a poznává svět a nejrůznější souvislosti v něm (Opravilová, 2004). Hra se vyvíjí v závislosti na tom, jak dítě prospívá a jak je vychováváno. Dobrá výchova může jeho vývoj podpořit, nevhodná narušit. Chceme-li vytvořit dítěti pro hru dobré podmínky a správně je při ní usměrňovat, musíme mu porozumět a osvojit si znalosti her, hraček, pomůcek            a osvojit si vhodné výchovné metody. 

2.2 Historický vývoj hry

Hra je součástí kultury od počátku dějin lidské společnosti. Názory na hru se měnily s měnícím se způsobem života, s rozvojem vzdělanosti, s novými vědeckými objevy a mnoha dalšími aspekty dané doby. Mezi zásadní mezníky bude patřit 18. století, spojené s novým pojetím dětství a druhá polovina 19. století charakteristická velkým rozvojem teorií her.

U nejstarších archeologických nálezů je možné pouze spekulovat, zda sloužily ke hře, nebo jen jako kultovní předměty. Teprve nálezy ze starověkého Egypta lze označit za hračky. Pro teoretické vymezení hry má však zásadní význam až antika. V antickém starověku byly hry úzce spojeny s náboženstvím a kultem bohů. Nejvíce se proslavily hry olympijské a hry scénické. Vedle kultovních her se v Římě rozvinuly hry zábavné, z nichž prosluly hry jezdecké a zápasy gladiátorů. O významné úloze hry ve společnosti přinášejí svědectví            i literární díla řeckých filozofů. Platón jako první upozornil na praktickou cenu hry. Aristoteles zastával názor, že děti mají být povzbuzovány, aby ve hrách napodobovaly činnost dospělých. První hra s výchovným záměrem je hra GO, vynalezena před 4000 lety, která vedla k rozvoji strategie myšlení syna čínského císaře.

Hře věnovali pozornost také středověcí myslitelé. Doporučovali, aby se děti z vysokých společenských tříd učily číst hravým způsobem. Když pak později renesance obnovila antický ideál harmonicky rozvinuté osobnosti a zdůraznila význam tělesné kultury, začaly se ve výchově uplatňovat hry pohybové. Později se přiřadily hry intelektuální, byl kladen důraz na názornost, který si vyžádal grafické zobrazování. Vznikaly hry s obrázky, které měly napomáhat studiu heraldiky, která byla součástí přípravy šlechticů. První didaktickou hru, která byla vytištěna r. 1510 v Krakově a o sto let později v Paříži připravil Thomas Murner ve formě hry s kartami Dialektiku v obrazcích (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

Hra a hračka se zapojila do výchovy a stala se předmětem zájmu pedagogů. Zajímavé názory na hru objevíme v díle J. A. Komenského, který objasnil její mnohostranné možnosti. Zdůrazňuje hru jako nezbytnou součást dětství, která je v předškolním období stejně důležitá jako výživa a spánek. Pojem hry můžeme najít ve všech jeho didaktických spisech. např.       ve svém spise Svět v obrazech podal dobovou charakteristiku her a hraček (Uhlířová 2003).

V 17. století vznikaly hry, které dětem přibližovaly řeckou gramatiku, dějepis, přírodopis, zeměpis, náboženství, morálku i vojenství - hry na vojenské náměty, zhotovovaly se armády vojáčků vybavené různými zbraněmi a doplňky.

Nové pojetí dětství se zrodilo v 18. století. Začínalo se utvářet povědomí o odlišnosti dítěte od dospělého, a o specifičnosti jeho potřeb s ohledem na věk i osobitost každého dítěte. Byl kladen důraz na využití hry v procesu učení. Pro děti předškolního věku byl vytvořen soubor hraček, který měl prostřednictvím hry rozvíjet jejich duševní obzor a manuální zručnost. Tento soubor pronikl do rodin a ovládl mateřské školy, postupně byl pro svou vyumělkovanost opuštěn. Vedle důrazu na didaktickou funkci hry se prosazoval názor, že hra má nejen poučovat, ale především poskytovat zábavu. S rozvojem průmyslu vznikaly nové typy hraček, k nejpozoruhodnějším novinkám patřily hračky mechanické (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).


Druhou polovinu 19. století ovlivnila evoluční teorie. Zrodila se otázka, jakou funkci v lidském životě hra zastává a jaká je její příčina. Je to doba různých teorií her, které se pokoušejí odhalit její podstatu. Příkladem je teorie přebytečné energie, jejímž autorem je anglický filozof H. Spencer. Inspirací mu byly myšlenky básníka F. Schillera, který na hru nahlížel jako na ideální formu svobodné lidské činnosti a jako na protiklad vážným činnostem. Jiný pohled na hru přináší atavistická teorie. K zastáncům patří americký psycholog a pedagog G. S. Hall, který ve své koncepci vychází z pozorování dětí. Domnívá se, že vývoj jedince je rekapitulací vývoje celého lidstva, což se odráží i v obsahu her. Další teorií, která je založena na principu přirozeného výběru, je teorie nacvičovací, jejímž autorem je K. Groos. Hru chápe na rozdíl od práce jako činnost, která je příjemná sama o sobě, a která má motivaci i cíl sama v sobě (Severová, 1982).

Od počátku 20. století se zájem o hru v celém světě zintenzivňuje. Stoupající nároky na člověka vedou k hledání prostředků, jak zvyšovat jeho vzdělání. Jedním z nástrojů je hra, je předmětem studia různých věd, které usilují o teoretické objasnění její podstaty i o praktickou aplikaci poznatků (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980). Psychoanalytik S. Freud vysledoval ve hře svých dětských pacientů odraz skutečnosti, ve které dítě žije. Hra tak umožňuje dítěti odžít si v bezpečném prostředí rodiny úzkosti a nejistoty, ze zatím nezvládnutého vnějšího prostředí (Koťátková, 2005). Viděl ve hře možnost proniknout do hlubinných stránek osobnosti, poznat její zaměření a přání. Využil hru jako metodu při léčení duševních nemocí. Vycházel z lidského chování, člověk příjemné zkušenosti vyhledává a nepříjemným se naopak vyhýbá. Ve hře se chování nemusí podřizovat žádným vnějším danostem, je motivováno vlastním přáním. Předpokládal, že se do hry dítěte promítají jeho přání i konflikty. Teorie S. Freuda vidí ve hře prostředek, jak uniknout bolesti nebo dosáhnout rozkoše.

Další významnou teorií je teorie ženevského psychologa J. Piageta, který studoval intelektuální vývoj dítěte, který vzniká prostřednictvím dvou procesů: akomodace - přizpůsobování se vnějšímu světu a asimilace - změna přijímané informace (Opravilová 2004). Oba procesy se navzájem ovlivňují a doplňují. J. Piaget rozlišuje čtyři základní období intelektuálního vývoje, z nichž první dvě spadají do předškolního věku. Senzomotorické období – od narození do osmnácti měsíců. Hra se objevuje již v tomto období, a to ve formě opakování jednoduchého, úspěšně zvládnuté činnosti. Symbolická reprezentace – od dvou do sedmi let. Pro toto období je typická symbolická hra a hrové předstírání. V každém stádiu se rozvíjí i pojmový aparát prostřednictvím souhry a vyvažováním asimilačních a akomodačních procesů (Millerová 1968). 

Během staletí byly vytvořeny různé teorie, avšak k úplné shodě nikdy nedošlo. Většina autorů se shoduje na tom, že hra je činnost. Nejednotní jsou ale v názoru, zda má tato činnost smysl sama o sobě, nebo zda je pouze prostředkem k dosažení jiných cílů. Dalším společným jmenovatelem v upřesňování hry jsou pojmy „radost“, „libost“ a „zábava“. Všichni si však uvědomují význam hry z hlediska výchovného a vzdělávacího.

2.3 Klasifikace hry

V odborné literatuře jsou uváděny různé klasifikace her, neexistuje univerzální třídící soustava, každý autor pohlíží na hru z jiného hlediska a podle toho ji klasifikuje.

 
Pokusy o klasifikaci mohou vycházet z následujících typů dělení:

· podle schopností, které rozvíjejí (smyslové, pohybové, intelektuální a speciální),

· podle typů činnosti (napodobovací, dramatizující, konstruktivní, fiktivní),

· podle místa (exteriérové, interiérové),

· podle počtu hráčů (individuální, párové, skupinové),

· podle věku (hra kojenců, batolat, předškoláků),

· podle pohlaví (dívčí a chlapecké)  

(Opravilová, 2004, s. 12).

Podle J. Piageta je hra odrazem intelektuálního vývoje člověka a úzce souvisí s rozvojem myšlení a inteligence. Z tohoto hlediska J. Piaget dělí jednotlivá vývojová stádia dítěte na:

· období senzomotorické hry (6 měsíců až 2 roky), 

· období symbolické hry (2 -7 let),

· období konkrétních logických operací (7-11 let).

Jednotlivá stádia mohou být zpomalena nebo urychlena, ale nikdy nedojde k jejich přeskočení (Koťátková, 2005). Z pedagogického hlediska se nejčastěji užívá dělení her na dvě základní skupiny. Jsou to hry tvořivé a hry s pravidly: 

Tvořivé (volné): 

· předmětové

· dramatizační

· konstruktivní

S pravidly: 

· pohybové

· intelektuální

Hry tvořivé, volné čili spontánní, jsou takovépři nichž si dítě volí samo námět              i průběh hry. Hry s pravidly navazují z hlediska ontogenese na hry tvořivé. Jejich hlavním obsahem je jednání ve vztahu k ostatním hráčům. (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980, s. 31 - 32 ).

Tento styl třídění je orientován zejména pro práci v mateřské škole.

2.4 Znaky hry

Znaky hry pro nás mohou být určitým pozorovacím vodítkem, podle kterého můžeme zjistit, zda se jedná o opravdovou hru nebo můžeme přesně reflektovat proces hry, kterou jsme s dětmi záměrně navodili, a tak si uvědomovat, jestli byla pro děti skutečnou hrou. Koťátková (2005) uvádí tyto významné znaky, které se ve hře projevují:

Spontánnost je viditelná v přirozeném, aktivním chováním, v bezprostředním jednání dítěte a různorodé improvizaci. Je vidět jak dítě dává ke hře nebo do jejího průběhu samo podněty, viditelně se uplatňují jeho vnitřní zdroje, stanovuje si své cíle a záměry, sděluje nebo vysvětluje svůj motivační kontext.

Zaujetí hrou – často má podobu hlubokého soustředění na činnost, kdy dítě nevnímá okolí, neslyší, když na něj mluvíme nebo nechce přijmout podněty, které jsou mu určeny a s jeho hrou nesouvisejí. Nechce svou hru opustit, brání jí, vyslovuje nesouhlas a nespokojenost s jejím přerušením.

Radost a uspokojení – je vidět na výrazu tváře hrajícího si dítěte. Může se bez vnější, pro pozorovatele viditelné, příčiny usmívat, smát se nahlas, gesty a pohyby vyjadřovat radost, nadšení a spokojenost. Prožitek často bývá provázen samomluvou, která emoce konkretizuje   a umocňuje. Přesto se však ve hře může projevovat i nespokojenost. Když se hra nedaří, dítě se vzteká, je nešťastné. Radost i smutek ve hře můžeme nazvat citovým prožíváním, které je typickým znakem hry.

Tvořivost – značí nové, originální upravování a konstruování skutečností z okolního světa. Má povahu velmi různorodou, od výrazových prostředků orientující se na tělesnou       a pohybovou tvořivost, přes vytváření kontextů pro příběhy s vytvářením a volbou originálních rekvizit, hledání slovních spojení, novotvarů a jazykových prostředků, až po plošnou i prostorovou konstrukční tvořivost.

Fantazie – pomáhá dětem překlenout omezení jejich dětských možností, zapojuje a obohacuje jejich představy a zkušenosti, integruje jednotlivé poznatky, tvoří „mosty“ mezi jednotlivými a ještě nejasnými poznatky.

Opakování – je dominantním znakem hry. Dítě se ke hře, kterou si vyzkoušelo a líbila se mu, rádo vrací. Je spokojené, když se může znovu nacházet v situaci, kterou už prozkoumalo a zná ji. Vracet se do konstrukce či příběhu, kde se již lépe orientuje nebo kde došlo postupem času k ostatním vyspělejším dětem. Pohybové hry často připomínají, díky opakování, jakýsi vnitřně motivovaný trénink určitých dovedností. 

Přijetí role – je velký a důležitý přelom ve hře dítěte. Jde o prozkoumávání jednání druhých, seznamováním se s novými postoji ve společnosti, vyjadřování základních znaků jejich života a povolání. Dítě si vybírá a podle svého zájmu přetváří určité situace, zvolí si v nich svoji roli, naplňuje ji podle odpozorovaného a současně i podle své zkušenosti a představy a dále ji ověřuje ve vztahovém kontextu s ostatními rolemi, které již zná (Koťátková, 2005).

2.5
Význam herní činnosti dítěte

Hra je přímo založena na možnostech dítěte, je pro něj přirozeně zvládnutelná, podporuje jeho psychickou rovnováhu, prověřuje dosaženou úroveň, jeho schopnost řešit situace, zpřesňuje jeho dovednosti a vědomosti, obohacuje sociální vztahy. Pro dítě je to činnost příjemná, která uspokojuje jeho individuální potřeby, a dítě do ní plně vkládá své schopnosti, rozum i cit (Opravilová, 1988). Základním znakem chování dětí je potřeba zkoumat okolí, účastnit se činnosti dospělých, hrát si. Hra je jazyk dětství, který dítě používá k učení a duševnímu růstu. Je to spontánní, improvizovaná činnost, v jejímž rámci objevuje dítě svět a různé souvislosti. Dítě dovede značně dlouho pozorovat dění kolem sebe, se zájmem se dívá na lidi při práci, na jednotlivé předměty a stroje. To, co pozoruje, se snaží napodobovat, vnímání dítěte je komplexní. Např., jak již tříletá děvčátka dovedou přesně        a bez smyšlenek popsat oděv jiných děvčátek. Pozorovací schopnost dětí je často podřízena zákonu vedlejších znaků a prodchnuta fantazií (Opravilová, 2004). Nedostatek zkušeností ve spojení s jejich bohatou, neomezenou a nezatíženou představivostí dokáže překlenout rozdíl mezi realitou a hrou. Hra je pro dítě modelovou situací, v níž poznává ostatní lidi i sebe samo. Učí se přijímat role a vztahy dospělých, začínají si uvědomovat postavení ve společnosti (Opravilová, Gebhartová 1998).

Dítě se rodí do světa, který je i pro dospělé předmětem neustálého poznávání, spojeného s potřebou konat, experimentovat i přetvářet. Proto je přirozené, že děti chtějí dospělé v činnostech napodobovat a stejně jako oni se snaží své okolí zkoumat, přetvářet, poznávat a ovládat. Poznávání a ovládání se děje vlastní činností, manipulací                           a experimentováním, s jejichž pomocí se děti přizpůsobují světu a zároveň tento svět přizpůsobují sobě (Opravilová, 2004).


Mnoho rodičů vnímá hru dětí pouze jako zábavu. Faktem je, že už i batolata během hry přirozeným způsobem poznávají předměty, věci okolo sebe a provádějí činnosti, které stimulují jejich smysly a rozvíjejí motorické schopnosti. 

Proč je tedy hra pro děti tak důležitá?

· Pomáhá dětem poznávat sebe sama a porozumět fyzickému a společenskému světu, který je obklopuje

· Dává dětem možnost objevit, jak věci fungují, jak komunikovat s okolním světem a  jak se cítit v nových rolích

· Podporuje jejich tvořivost, fantazii a představivost

· Rozvíjí jazyk, komunikativní dovednosti a sociální cítění

· Podporuje myšlení a učí schopnost řešit problémy

· Rozvíjí percepčně-motorické schopnosti, posiluje kondici a koordinaci 

· Je pro dítě zdrojem sebevědomí, samostatnosti a hodnot

· Umožňuje dítěti učit se a cvičit společenské schopnosti, postoje (dělení se s jinými, vyjednávání, dohoda a spolupráce)

· Probouzí zvídavost, posiluje soustředění a rozdělení pozornosti 

(Alfami, 2006). 

Hra vychází z životních potřeb dítěte, je to nejpřirozenější a také nejpříjemnější způsob učení (Schürer, 1974). Hra dává dítěti příležitost rozvíjet schopnosti, které jsou důležité pro jeho socializaci a komunikaci, jako jsou jazykové schopnosti, mezilidské vztahy, volní jednání. Prostor pro herní činnosti je prostorem, kde dítě zažívá pocit úspěchu i prohry,   a těch druhů chování, které jsou nezbytné pro rozvoj celé osobnosti. Hra má v sobě prvky nápodoby, které lze záměrně navozovat tak, aby vedly k překonání životních stresů. Hra pomáhá dítěti ve vlastní identifikaci. Přijímáním rolí a vzorců chování, které k těmto rolím patří, se dítě učí odlišovat i ztotožňovat. Pomocí hry dítě vyjadřuje své emoce, ověřuje si své vlastní pocity. Hra je důležitou součástí slovníku dítěte, dává mu možnost vyjádřit své problémy a zkušenosti způsobem, který by jinak nebyl možný. Hra tvoří vstupní bránu do světa dítěte a možnou cestu k jeho osobnosti, může nám tedy sloužit jako nepřímý prostředek pro domluvení se a poznání tam, kde ostatní prostředky selhávají (Opravilová, 2004). Hra vyplývá z potřeby dítěte orientovat se ve světě podle svých možností a sil, přináší mu maximální citové uspokojení a příjemný duševní stav. Odráží stupeň jeho fyzického               a psychického rozvoje, naznačuje procesy zrání nervových struktur a vlivy sociálního prostředí. Každá herní činnost by měla být pro dítě příležitostí, aby navázalo na vlastní prožitek, vyjádřilo svou představu, nesplněné přání (Opravilová, Gebhartová, 1998). 

2.6
Hra ve vývoji dítěte předškolního věku

Období od tří do šesti let je označováno jako „zlatý věk hry“. Hra se v tomto období stává pro dítě základní činností, je prostředkem přirozeného učení, získáním i vyčerpáním energie a napomáhá dítěti zbavit se napětí. Hrou dítě získává zkušenosti potřebné pro jeho budoucí život, uspokojuje potřebu seberealizace podle svých možností, zkušeností a zájmů. Dítě je na činnost velmi koncentrované a do hry plně angažované. Je odrazem dětských přání, řeší jeho nejistoty a obavy, řešení nachází také v situacích mimo běžný život (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980). Dítě, které se vyvíjí zdravě má trvale příznivou vzestupnou dynamiku vývoje, k níž přispívají pozitivní vlivy prostředí a výchovy. Nečekané změny a působení negativních vlivů může vést k opoždění či přerušení vývoje, nebo dokonce zpětnému zvratu. Proto je velmi důležité hru každého dítěte v jednotlivých vývojových etapách sledovat            a komplexně vyhodnocovat (Opravilová, Gebhartová, 1998). Hra je cesta k poznání dítěte předškolního věku.

Námětové hry 

V dramatických či fiktivních hrách mají děti potřebu měnit skutečnost, vytvářet           a naplňovat fiktivní příběh. Období od tří let je charakteristické rozvojem představivosti          a fantazie, schopnosti komunikace s druhým člověk a z toho vyplývá zkvalitnění a rozšíření možností námětů pro jednotlivé hry dítěte. Inspirací jsou mu všechny nové a neobvyklé situace a podněty. Dítě jednotlivé role přijímá vědomě, což znamená výrazný zlom ve vývoji dětské hry. Dítě je schopno přijmout vnější znaky postavy, kterou hraje. Samotné dítě je iniciátorem vlastní námětové hry (Severová, 1982).

Po třetím roce života se u dětí velmi významně uplatňuje fantazie, bohatě fabulují, tzn. nechávají volně plynout myšlenky a představy, chybí jim autocenzura, srovnání s realitou. Děti přenášejí prožité a zpracované zkušenosti do fiktivních situací, vytváří nové originální kontexty. Nejsou nijak omezeny realitou. Fiktivní hry umožňují dítěti vyzkoušet si nová neobvyklá řešení, mají velmi silný individuální potenciál. Po pátém roce věku se však již děti dokáží o fiktivní rovině námětu hry domlouvat a vzájemně si naslouchat. Tyto hry přinášejí dětem tajemno, napětí a vedou k hledání a nalézání nových řešení (Koťátková, 2005). Tyto hry jsou odrazem toho, co dítě kolem sebe vidí, ale zároveň je to specifická samostatná činnost. Umožňuje dítěti konat to, co je pro něho nedosažitelné, nedostupné. Nápodobou při hře si osvojuje obsah práce dospělých a proniká do jejich vztahů. Náměty her jsou různorodé a jejich vývoj odpovídá věku dítěte. Setkáváme se s tématikou denního života, hrami spojenými s výrobou věcí a hry, ve kterých můžeme vidět odraz společenských událostí. Jednotlivé náměty jsou ovlivněny rozšiřováním zkušeností dítěte. Na začátku se jedná převážně o nápodobu jednoduchých úkonů a až postupem času začíná vyhledávání složitější činnosti (práce prodavače, lékaře, řidiče apod.). Protože se již jedná o hry náročnější, bohatší, vyžadují určitou úroveň komunikační schopnosti, myšlení a fantazie. Dítě je schopno odlišit hru od reality, ale zároveň svou roli velmi intenzivně prožívá, vyjadřuje v ní svůj vztah k životu, své city a myšlenky a pojímá hru jako vážnou záležitost (Schürer, 1974).

V druhé polovině předškolního období (5. - 6. rok) zaujímají námětové hry dítěte stále delší časový úsek. Hra se stává obsahově bohatší, dítě běžné náměty přetváří, modifikuje. Uplatňuje v ní své vynalézavé a tvůrčí schopnosti. Současně u starších dětí dochází k souhře rolí, čímž dítě dosahuje vrcholné dimenze v námětové hře. Posiluje se sebekázeň                    a sebeovládání, dítě má již schopnost (díky námětové hře) vidět svět očima někoho jiného, ztrácí svůj egocentrismus. V tomto období je již schopno spolupracovat s ostatními dětmi       a význam vrstevníků roste. Po šestém roce se námětová hra stává velmi obsahově bohatou     a získává logickou posloupnost. Velký význam námětových her je spatřován ve vzájemné komunikaci, vysvětlování, argumentaci, naslouchání druhému a hodnocení jeho nápadů, vzájemném obohacení a prožitku ze spolupráce. Námětové hry vrcholí koncem předškolního období. Význam těchto her je spatřován v uplatnění vlastního dětského potenciálu, dítě přemýšlí v dimenzi nevyzkoušeného, vyjadřuje a zpřesňuje své originální myšlenky, tak aby jim druhý porozuměl a přijal je. Fiktivní hry odstraňují omezující úzkosti a bariéry, otevírají prostor pro spolupráci (Koťátková, 2005).

Hry s pravidly

Okolo 4 let mají děti vlastní aktuální pravidla pro určitou hru, nejsou schopny je přijímat od dospělého nebo vrstevníka. Na pravidlech se nedomluví, nedodržují je a ani nejsou schopny si je vybavit v potřebnou chvíli, protože jsou dána zvnějšku. Děti jsou ovládány vlastními vnitřními popudy ke hře. Jednoduchá pravidla ve spojení se zajímavou hrou však mohou vést k jejich přijetí a pochopení, ale doba soustředění je velmi krátká.

V 5 letech dítě již umí vysvětlit i obhájit postupy a pravidla dané hry. Je patrná značná sebekázeň pro dodržování vlastních zásad. Dítě má radost z příslušnosti a vzájemnosti ke skupině. Pravidla zavádějí do hry řád, upravují vztahy mezi dětmi, učí je orientovat se v situacích a čekat, až na ně dojde řada (Bartůšková, 1964).

Šestileté děti mají radost ze stanovení společných pravidel, vzájemně si je vysvětlují, přijímají je a kontrolují jejich dodržování. Někdy je patrná snaha o posun domluveného postupu na svoji stranu, ve vlastní prospěch, což vede k pokusům směřovat pravidla jiným směrem. Děti ve věku šesti let normy vyhledávají a chtějí se jim podřizovat. Znamenají pro ně řád, který ovlivňuje strukturu hry a upravuje hierarchii rolí. Dodržování pravidel je pečlivě sledováno a vyžadováno. Ten, kdo se nepodřídí, je vyřazován ze hry nebo mu jsou uděleny sankce (Koťátková, 2005). 

Konstruktivní hry

 
Konstruktivní hry patří k hrám tvořivým. Děti si hrají se stavebnicemi, hlínou,               v pískovišti a s jinými přírodními materiály. Při konstruování se snaží o reálné a pravdivé zobrazení reality. Svou pozornost zaměřují na výsledky své činnosti a mají z výtvoru radost. Jejich sebevědomí posiluje pochvala a povzbuzení. Na rozdíl od her manipulačních směřují hry konstruktivního charakteru k určitému cíli a úzce souvisejí se schopností dítěte vnímat      a sledovat výsledek vlastní činnosti.

Ve třech letech dítě stále tvoří objekty jen ve vertikálním nebo horizontálním řazení, ale je schopno konstruovat i složitější kombinace. Záměr své činnosti sděluje až po jejím zhotovení.

Čtyřleté dítě nejčastěji staví ohrádky, do kterých je následně orientována veškerá jeho hrová činnost. Záměr sděluje předem, během celé činnosti se ho snaží dosáhnout, ale je často měněn, dle aktuální potřeby.

Okolo pátého roku uzavírá stavební prostor stěnami, všímá si a vytváří detaily, které jsou pro něho poutavé a zajímavé. Staví rozlehlé stavby a složité konstrukce. Pro dítě je důležitější samotný proces realizace a dosažený cíl, než potřeba hrát si s daným výtvorem. Ke svým stavbám je velmi kritické.

V období šesti let se více soustředí na konečný produkt. Dítě přemýšlí nad průběhem konstruování, znovu zkouší to, co se mu nedaří, neustále si svoji práci prohlíží, zdokonaluje    a upravuje. Je schopno stavby podle návodu, což má vliv na rozvoj rozumových schopností. Při hře musí děti samy přemýšlet, kombinovat, projektovat a určovat si cíl (Opravilová, 1988). Na konci tohoto období dítě dokáže vytvořit stavební celek, kombinuje prvky různých velikostí a tvarů, staví v horizontálním i vertikálním směru, využívá všechny konstrukční možnosti, které zná. Umí si stavbu naplánovat a propracovat. 

Konstruktivní hry mají pozitivní vliv na rozvoj strukturovaného myšlení, volbu postupných kroků a jejich ověřování, zapamatování a znovu vybavení vlastností materiálu, soustředění přesnosti, prostorové orientace, rozvoj pozornosti, vytrvalosti a schopnosti překonávat překážky. Ve skupinové hře učí vysvětlit záměr, argumentovat a přemýšlet nad připomínkami druhých (Koťátková, 2005).

Pohybové hry

Jsou zařazeny mezi hry s pravidly. Některé z nich mohou mít námět, jiné jsou bez námětu. Je možné je provázet hudebně popřípadě slovně, přispívají ke spokojenosti dětí         a vzbuzují v nich estetické cítění.

Okolo třetího roku je možné u dítěte pozorovat určité individuální zkoušení               až opakované trénování nových pohybových dovedností, které přinášejí radost, uspokojení      a zaujetí. Jednotlivé dovednosti se slučují, propojují, jsou vyhledávány a vymýšleny nové možnosti, varianty a kreace při pohybu. Zpočátku se jedná zejména o napodobování               a až následně o vlastní pohybovou tvořivost (taneční improvizace a hry aj.). Dítě rádo prozkoumává a zkouší nové prostory ve svém okolí.

Čtvrtý rok je charakteristický zkoušením a napodobováním hlavních znaků některých sportovních her. Děti maximálně využívají rozsahu svého pohybu, vlastní tělo je jim materiálem ke konstruování, proplétání a vyplnění okolního prostředí. V tomto věku není ještě vhodné specializovat se jen na určitý druh sportu, ale je nutné rozvíjet podmínky pro všestranný pohyb. A to i přesto, že se nám dítě jeví zvlášť nadané pro určitou činnost.

V pěti až šesti letech roste zájem o specifické pohybové možnosti s použitím pomůcek k překonávání přirozené lidské lokomoce. Děti si rády hraji a jezdí na kole, lyžích, saních, ve vodě s různými plavidly, na koloběžkách apod. Zvyšuje se zájem o akrobatické hry s gymnastickými prvky. Předškolní děti v tomto věku mají silnou touhu měřit své pohybové dovednosti s druhými dětmi a jednotlivé hry získávají jednoduchá pravidla (Koťátková, 2005). 

Potřeba hrového partnera 

Období od tří do čtyř let je charakteristické tzv. paralelní hrou, vyhledává vrstevníka. Dítě si hraje podobným způsobem jako v předchozích letech, děti si většinou nehrají spolu, ale vedle sebe a nezávisle na sobě. Paralelní hra je pro dítě velmi podnětná a inspirativní. Typická je silná potřeba hrajícího používat ke hře stejný předmět jako ten druhý, ovšem zde se nejedná o soupeření ani zlý úmysl, ale o zájem a iniciativnost, dochází často ke konfliktním situacím. Před čtvrtým rokem se začíná objevovat sdružující hra, kdy více dětí (3-5) má společný poutavý zájem, námět, ale realizace je stále ryze individuální. Děti si hrají „na něco“, co společně prožily, viděly nebo co sledují v televizi. Při této hře může více dětí zaujímat hlavní roli zároveň, v průběhu činnosti se příliš nedomlouvají a ani si nenaslouchají. Svoji vlastní verzi, představu a přijatou roli si každý realizuje s plným nasazením (Koťátková, 2005). 

Předškolní dítě vyhledává skupinové hry, při které se rozvíjí schopnost spolupráce, která je pro člověka velice důležitá. Společná hra předpokládá alespoň minimální společné zájmy. Skupiny, v nichž si děti hrají, jsou značně proměnlivé a volně organizované. Při skupinové hře se děti učí, vzájemnému respektování, komunikaci, navazování kamarádských vztahů, sociálním dovednostem nezbytným k tomu, aby byly schopny vzájemně se domluvit na tématu, obsazení rolí a celém průběhu hry (Severová, 1982). 

Potřeba soupeřit a spolupracovat 
Kooperativní hra je vrcholem potřeby uplatňovat vzájemné vztahy a orientovat se v nich. Je možné ji uplatnit až v momentě, kdy je schopnost komunikovat a porozumět druhému na dobré úrovni. Mezi třetím až čtvrtým rokem není důvodem konfliktů soupeření, ale zejména touha vyzkoušet si hračku, kterou používá druhý. Dítě není schopno ovládnout se a čekat, až si druhý dohraje. V pěti až sedmi letech dochází ke zvyšování frekvence projevů soupeření. U dětí se rozvíjí velmi dobrá pozorovací schopnost a silná touha vyrovnat se druhému. Je zjevná potřeba vyniknout, zaujmout významnější roli, není však u všech dětí stejně výrazná (Koťátková, 2005).

„Děti se učí reagovat na dominanci ostatních, usměrňovat ji, odvádět pozornost jinými akcemi a tak usnadňovat proces hry, což jim umožňuje rozšiřovat svoje sociální zkušenost.“ (Koťátková, 2005, s. 43). 

Je nutné si uvědomit, že soupeřivost a spolupráce jsou dva základní principy, bez kterých by se aktivní skupinové činnosti neobešly a přináší člověku odlišné druhy sociálních zkušeností. Soupeřivost je vývojová vlastnost, ovšem spolupráce je dovednost, kterou se musíme učit. Spolupráce nám umožňuje prožít pozici podřízenou i dominantní, učí nás sdělovat své názory, naslouchat druhým, argumentovat a doplňovat. Je velmi podstatná v procesu sociálního učení, je začátkem aktivního dialogu. Umožňuje člověku (dítěti) integraci do společnosti (Koťátková, 2005). Dítě potřebuje v každém věkovém období kolem sebe nacházet dostatečné množství podnětů, které mu poskytnou možnost explorace v prostoru, zkušenosti s předmětnou činností, seznamují s kvantitativními vztahy a umožňují komunikaci s ostatními (Opravilová, 1998).

2.6.1
Hra v mateřské škole


Hra je účinným a prověřeným pomocníkem výchovy a vzdělávání. Předškolní výchova a vzdělávání prošla řadou vývojových změn. Přelom 18. a 19. století se pro ni stalo významným obdobím. Začaly se objevovat první propracované systémy, které vycházely z funkcí tehdejších institucí, které byly zaměřené sociálně. Výchovné působení vyžaduje soustavnost, záměrnost a cílevědomost. Prvním, kdo v praxi docenil význam využití herní činnosti, jako výchovného prostředku byl na počátku 19. století F. Fröbel. Vytvořil didaktické pomůcky doplněné vysvětlujícím textem, které jsou známy pod názvem „dárky“, představující soubor herních podnětů, které byly přizpůsobeny věku dítěte a sestaveny do systému didaktických úkolů. Počátkem 20. století si předškolní instituce vytvářely vlastní plány a programy, snahou bylo odstranit školský charakter a důraz byl kladen na přirozený vývoj dítěte. Na F. Fröbela navázala M. Montessoriová, která zdůrazňuje nutnost vytvářet příležitost k rozvoji dítěte ve speciálně připraveném prostředí. Vytvořila množství didaktických pomůcek, které dítě nutí k pozornosti a koncentrované práci. Začaly se vytvářet vzdělávací plány, pro celé školství začalo období demokratizace ve vzdělávání (Šmelová, 2008).

V současné době je dána mateřským školám velká autonomie, a to jak instituci, tak       i učitelkám, které jsou hlavními postavami v iniciaci vzdělávacího procesu. Demokracie         a zorientovaná svoboda v pedagogických přístupech přináší spolu s pedocentrickými tendencemi dnešního pojetí výchovy mnoho inspirativních možností (Koťátková, 2005). Rozvojové předpoklady a možnosti dětí vyžadují uplatňovat v předškolním vzdělávání odpovídající metody a formy práce. Vhodné jsou metody prožitkového a kooperativního učení hrou a činnostmi dětí, které jsou založeny na přímých zážitcích dítěte, podporují dětskou zvídavost a potřebu objevovat, podněcují radost dítěte z učení, jeho zájem poznávat nové, získávat zkušenosti a ovládat další dovednosti. Ve vzdělávání je třeba využívat přirozeného toku dětských myšlenek a spontánních nápadů a poskytovat dítěti dostatek prostoru pro spontánní aktivity a jeho vlastní plány. Učební aktivity by proto měly probíhat především formou nezávazné dětské hry, kterou se dítě zabývá na základě svého zájmu           a vlastní volby ( RVP PV 2006
, s. 8-9 ).

2.7
Hračka

Hračky jsou přirozenou součástí dětského světa. Odráží dobovou kulturu, jsou ukazatelem historických změn a trendů společnosti, o čemž se můžeme přesvědčit v muzeích hraček na celém světě. Každé dítě potřebuje ke své hře kvalitní hračku stejně nezbytně, jako dospělý nástroj k vykonávání pracovní činnosti (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

Hračky otevírají bránu do světa dětských her. Hračky pro dítě nejčastěji vybíráme podle estetického působení, podle toho, jak mohou rozvíjet praktické schopnosti dítěte.       Ale svět hraček je zvláštní říší, kde se dospělý dorozumívá s dítětem novou řečí, která vyjadřuje jednak realitu okolního světa, jednak i fantazijní prožitky dítěte (Lipovská, 2002).

Dítě prostřednictvím hry s hračkou: 

· zjišťuje, jak věci fungují

· rozvíjí své smysly

· učí se mluvit a vyjadřovat své myšlenky

· zvyšuje svoji obratnost a zručnost

· rozvíjí a vyjadřuje svou představivost a tvořivost

· učí se mnohému o sobě, ostatních a o světě vůbec

· vyjadřuje své city a potřeby přirozeným způsobem

· zvyšuje svoji schopnost soustředěné pozornosti

· vytváří své vztahy k druhým 

(Opravilová, 1988, s. 84).

Hračka je první materiální hodnotou dítěte, pomáhá mu vytvořit podmínky pro hru, uskutečňovat její záměry a plnit stanovené úkoly. Podněcuje fantazii a aktivitu dítěte, naučí je mnoha novým věcem, je zdrojem dětské radosti, mohou s ní lépe pochopit okolní svět, rozvíjí fantazii, duševní a tělesné schopnosti dítěte.


„Hračka nemá být módním zbožím, ale prostředkem k vyjádření hodnot, které uznáváme, a cestou, po níž přirozeně a nenásilně vedeme dítě k žádoucím poznávacím zájmům a činnostem“ (Opravilová, 1988, s. 83).

Účelným a cílevědomým výběrem hraček můžeme cvičit, podněcovat, trénovat            a posilovat nedostatky v jednotlivých vývojových etapách dítěte. Hračky nám dávají příležitost napomáhat k harmonizaci celkového vývoje.

2.7.1
Hračka kdysi a dnes

Původ dnešních hraček nacházíme již ve starověkém Egyptě. Mezi první archeologické nálezy patří: míč z papyru, dřevěný krokodýl s pohyblivou čelistí a figurky       z hlíny, které mohly sloužit jako panenky nebo kultovní předměty. Ze starého Řecka se zachovaly doklady o figurkách vojáčků, koníků,  ozíků, dokonce i trojský kůň, v němž bylo možné skrýt olověné řecké bojovníky. Děvčata si hrála s panenkami vyrobenými z nejrůznějších materiálů: textil, dřevo, hlína, slonovina, mramor, zlato a stříbro.  

Charakteristiku her a hraček středověku najdeme v díle J. A. Komenského, který vyzvedl význam hračky jako výchovného prostředku. Pro toto období jsou typické hračky s vojenskou tematikou, které patřily odedávna k těm nejuniverzálnějším (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

 V 18. století získává svou hodnotu dětství a to s sebou přináší i zvýšený zájem           o hračky. Hry a hračky se diferencovaly a využívaly se promyšleně při výchově. Důraz byl kladen na využití hry v procesu učení, vznikaly hry sloužící k elementárnímu vyučování (skládací abeceda, početní domino, abecední loto, hra s květinami). Pro děti v předškolním věku vznikl speciální soubor hraček, který měl rozvíjet jejich duševní obzor a manuální zručnost. Obsahoval míč, kouli, krychli, válec a stavebnice, s kterou děti zacházely podle návodu dospělých.  Vedle důrazu na didaktickou funkci hry se prosazovaly názory, že hra má poskytnut i zábavu. Vznikaly nové typy hraček: vláčky, parní stroje, loutky, panenky, nábyteček, nádobíčko, bubny, praporky, škrabošky atd. K nezajímavějším patřily hračky mechanické (Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

Dvacáté století je nazýváno „stoletím dítěte“, roste pozornost vůči hračkám, které se podílejí na utváření osobnosti dítěte. Měly napomáhat všestrannému rozvoji dítěte                   a zprostředkovávat informace a zážitky z přírodního prostředí, které většina dětí postrádala. Velké nároky na znalosti a výkon člověka vyvolávaly nátlak na zkvalitnění schopností            a vzdělanosti. Hra se stala předmětem studia řady věd, jako jsou psychologie, fyziologie, sociologie, pedagogika. V druhé polovině 20. století hračka figurovala jako výnosný spotřební artikl. Trh ovlivnil nástup plastických hmot a dovoz hraček ze zahraničí (mončičáci, bárbíny, filmové a pohádkové postavy, digitální a počítačové hry).  Výběr se rozšířil ale ne zdaleka vždy kvalitním zbožím (Poláková, 2006). I když jsou moderní hračky častokrát diametrálně odlišné od těch tradičních, jejich poslání zůstává stejné, vnášet smích a radost do života dětí               a poskytovat jim možnost učit se a rozvíjet se.

2.7.2
Požadavky na hračku

Je řada osvědčených směrnic, které říkají, jaká má hračka být. V dnešní době jsou kladeny mnohem větší nároky, než tomu bylo např. před deseti lety. Hračka by měla podněcovat pohybový, smyslový, rozumový a citový vývoj dítěte, žádoucím směrem rozvíjet jeho společenské postoje a napomáhat k vytváření dobrých návyků, měla by podněcovat         a vhodně usměrňovat jeho fantazii. Přitom by měla být hygienicky nezávadná a pokud možno bezpečná. Měla by být i vkusná, pěkná, vzhledná. A především by měla i něco vydržet. Některé hračkářské firmy si kladou za čest a za zásluhu, že každá jejich hračka musí bez úhony vydržet pád z výšky jednoho metru na podlahu jakkoliv tvrdou (Lipovská, 2007). Působení hračky na děti je individuální, je ovlivněno mnoha faktory. Dobrá hračka je pro dítě především partnerem ve hře, ale často si k ní buduje také citový vztah (Poláková, 2006). 

Hračka by měla dítě především rozvíjet a podněcovat, a to v oblastech: 

· smyslového vnímání – hračka stimuluje rozvoj smyslového vnímání - sluchu, zraku           a hmatu, podporuje  soustředění, cit pro barvu, tvar, detail

· motoriky – hračka má dítě motivovat k pohybu, k jeho sebedůvěře a eleganci

· poznání – hračka simuluje nedostupnou skutečnost

· myšlení a řeči – hračka vybízí ke komunikaci, rozvíjí fantazii i myšlení

· citového vnímání – hračka má vyvolávat libost barvou, zvukem, tvarem, materiálem, variabilností

· sociálních vztahů – hračka motivuje a vybízí ke spolupráci

· povahových rysů – hračka podporuje soustředění, stanovuje určitý řád, pravidla, dítě svou hračku vyžaduje a brání 

(Hracky.cz, 2009).

Kvalitní hračky mají dlouholetou tradici i České republice, dokladem je úspěch na světové výstavě Expo Brusel v roce 1958, kde kolekce získala Grand Prix. Sdružení pro hru    a hračku SHH
 stanovilo zásady pro hodnocení kvality hraček a několik základních požadavků na herní předměty. 

SHH uvádí tyto základní požadavky na herní předměty:

Hračka

· má odpovídat potřebám fyzického, rozumového i citového vývoje

· má umožnit dítěti poznávání, které ho obklopuje a neuzavírat je do světa iluzí

· má povzbuzovat zájem, tvořivost, obrazotvornost, nikoliv pouhou zvědavost

· má být bezpečná, pevná, trvanlivá, příjemná vzhledem, materiálem, barvou i tvarem

· má odpovídat věku i pohlaví dítěte

· má být funkční, dobře ovladatelná

· má podporovat samostatnou tvůrčí činnost

· má obdarovanému působit potěšení a radost

· má dát prostor pro skupinové hry a správně ovlivnit sociální chování

· má být v péči dítěte, čistá, nepoškozená, dobře ukládaná


(Titěra, 2001). 

Evropským standardům odpovídají hračky označené certifikátem kvality "CE". Tato značka nás upozorňuje, že výrobek splňuje požadavky všech direktiv Evropské unie, popř. dalších nařízení české vlády. Z důvodu velkého množství dovážených hraček ze zahraničí, které získávají certifikát i na základě čestného prohlášení výrobce, je třeba velké obezřetnosti. Záruku bezpečnosti nabízejí nověji též: Česká kvalita, bezpečná a kvalitní hračka - správcem značky je Zkušební ústav lehkého průmyslu v Českých Budějovicích, který            ji posuzuje jako nezávislý inspekční orgán, u hraček se hodnotí kromě bezpečnosti i kvalita výrobku. Bezpečné hračky - tuto značku uděluje Institut pro testování a certifikace ve Zlíně. Značka působí v České republice 3 roky a od začátku roku 2008 je také součástí programu Česká kvalita, kontroluje stabilitu stálosti bezpečnosti a zdravotní nezávadnosti hračky           v dlouhodobém horizontu (Hracky.cz, 2009).

2.7.3
Pohled na současný trh


Podle odborníků je na současném trhu nejméně půl milionu různých druhů hraček - na našem trhu je to zhruba třetina. A z tohoto množství je více než 50% určeno předškolním dětem. Není proto snadné se v takovém množství orientovat. V dnešní době jsou na hračky kladeny mnohem větší nároky, než třeba před deseti lety. Jsou požadovány bezpečné, esteticky zajímavé a originální hračky. Výrazně roste požadavek na funkčnost a akčnost hraček, zvyšuje se  zájem o hračky ekologicky šetrné, bavlněné a především o hračky s atesty. 

Děti jsou při výběru hraček ovlivňovány masivní reklamou. Co vidí v televizi,              v časopisech a v dalších médiích, to si i často také přejí. Jejich přání rovněž ovlivňuje okolí, chtějí tedy takové hračky, které mají jejich kamarádi. Děti vyhledávají hračky se svými hrdiny, se kterými se rády ztotožňují, často se jedná o klasické hračky převlečené do podoby licence. Jakou hračku děti nejvíce chtějí? Podle Jiřího Stohla, /majitele firmy Moje hračky/: „chtějí holčičky v současné době nejvíce panenky Barbie (Mattel), figurky Little Pet shop, My little Pony (Hasbro). Kluci si samozřejmě přejí LEGO, dále filmové hrdiny jako Transformers, Spiderman, Indiana Jones (Hasbro) nebo autodráhy Hot Wheels (Mattel). Potěšující je, že přetrvává zájem o české hračky, především klasické kovové stavebice Merkur, rodinné hry (Bonaparte), dřevěné stavebnice Walachia nebo plyšové hračky“           (Já rodič O rodičích a jejich dětech, 2009).

Hračka dnes musí splňovat množství kritérií, neboť zákazníci jsou mnohem náročnější než dříve. Náročnější jsou nejen rodiče, ale i děti. Přestože je někdy výběr hraček poměrně složitá záležitost. Je důležité, aby hračka odpovídala věku a schopnostem dítěte, byla bezpečná, splňovala požadované normy a přinášela radost.

„K dětské hračce nemůžeme přistupovat z hlediska toho, co se líbí dospělému člověku. K hračce musíme přistupovat z hlediska toho, co se líbí dítěti a co dítě potřebuje.“

N. K. Krupská (in. Mišurcová, Fišer, Fifl, 1980).

Závěr

V bakalářské práci jsem nastínila problematiku hry z historického hlediska, a také z pohledu současnosti. Hra je hlavní náplní činností dětí v předškolním věku. Setkáváme se s ní v každodenním životě a považujeme ji za samozřejmou. Pokusila jsem se shrnout poznatky, které jsem o hře načerpala studiem odborné literatury a vytvořila tak stručný přehled nejen pro pedagogy ale i pro rodiče předškolních dětí. 

Hra působí na všechny stránky lidské osobnosti, nabízí široké využití v oblasti výchovy a vzdělávání. Ve výchově je našim cílem usměrňovat činnost dětí tak, abychom v nich utvářeli a rozvinuli kladné vlastnosti. Proto také hledáme způsob, jak ovlivňovat dětskou hru, a jak s její pomocí dětem zprostředkovat zákonitosti a kulturu společnosti.       Hra má mnoho forem, druhů i různé obsahové zaměření, přesto má komplexní charakter, podílí se na ní celá osobnost dítěte.

Práce byla pro mne podnětem k hlubšímu zamyšlení nad významem hry ve vývoji předškolního dítěte a obohatila mou dosavadní pedagogickou práci.

Seznam pramenů a literatury

1. BARTŮŠKOVÁ, M.  Pedagogika předškolního věku. Praha: SPN, 1964. 

ISBN 34-34-02.

2. BEDNÁŘOVÁ J., ŠMARDOVÁ, V.  Diagnostika dítěte předškolního věku - Co by dítě     mělo umět ve věku od 3 do 6 let. Brno: Computer Press, 2007. 

ISBN 978-80-251-1829-0.

3. KOŤÁTKOVÁ, S. Hry v mateřské škole v teorii a praxi. Praha: Granada, 2005.    ISBN 80-247-0852-9. 

4. LEACHOVÁ, P. Dítě a já. Praha: Cesty, 1994. ISBN 80-7181-033-9.

5. MACHOVÁ, J. Biologie člověka pro speciální pedagogy. Praha: SPN, 1993.       ISBN 80-04-23795-9.

6. Malý encyklopedický slovník A-Ž. Praha: Academia , 1972.  

7. MILLAROVÁ, S. Psychologie hry. Praha: Panorama, 1987. ISBN 505-825-21.

8. MIŠURCOVÁ, V., FIŠER, J., FIXL, V. Hra a hračka. Praha: SPN, 1980.             ISBN 510-21857.

9. OPRAVILOVÁ, E. Dítě si hraje a poznává svět. Praha: SPN, 1988. ISBN 14-209-88.

10. OPRAVILOVÁ, E. Předškolní pedagogika II. Liberec: Technická univerzita v Liberci, 2004. ISBN 80-7083-786-1. 

11. POLÁKOVÁ, Z. O hračkách, hrách a hraní. Brno: Moravské zemské muzeum, 2006. ISBN 80-7028-289-4.

12. Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání. Praha : Tauris, 2006.      ISBN 80-87000-00-5.

13. SEVEROVÁ, M. Hry v raném dětství. Praha: Academia, 1982. 
14. SCHÜRER, M. Dítě a hra. Praha: Mona, 1974. ISBN 59-272-73.

15. ŠMELOVÁ, E. Ohlédnutí do historie předškolní výchovy. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2008. ISBN 978-80-244-2238-1.

16. TITĚRA, D. Hračka. Praha: Sdružení pro hru a hračku, 2001.

17. UHLÍŘOVÁ, J. Role hry v Komenského pedagogické koncepci. Praha: Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta, 2003. ISBN 80-7290-107-9.

18. VÁGNEROVÁ, M. Vývojová psychologie I. : dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2005. ISBN 80-2460956-8.

19. VANČUROVÁ, E. Psychologie předškolního dítěte a jeho výchova v rodině. Praha: SZN, 1969.

20. Všeobecná encyklopedie ve čtyřech svazcích. Díl 2. g-l. Praha: Nakladatelský dům OP Diderot, 1997. ISBN 80-85841-33-9. 

Internetové zdroje:

1. Hracky.cz [online]. 2009 [cit. 2010-06-20]. Správná hračka. Dostupné z WWW: <e-hracky.cz>.

2. Já rodič O rodičích a jejich dětech [online]. 2009 [cit. 2010-06-20]. Hračky dříve a dnes aneb Jak se mění hračky v průběhu let. Dostupné z WWW: <jarodic.cz>.

3. KATHLEEN ALFAMI, Kathleen . Www.e-hracky.cz [online]. 2006 [cit. 2010-06-20]. Role hraček ve vývoji dítěte. Dostupné z WWW: <e-hracky.cz>.

4. LIPOVSKÁ, Vladimíra. Není hračka jako hračka. In Rodina O dětech i rodičích [online]. [s.l.] : [s.n.], 2002 [cit. 2010-06-20]. Dostupné z WWW: <rodina.cz>.

ANOTACE

	Jméno a příjmení:
	Veronika Mlčáková

	Katedra:
	Katedra Psychologie a Patopsychologie

	Vedoucí práce:
	Mgr. Lucie Křeménková

	Rok obhajoby:
	2010

	
	

	Název práce:
	Vývoj hry v předškolním období

	Název v angličtině:
	Development of child's play at preschool age

	Anotace práce:
	Bakalářská práce se zabývá úlohou a specifiky hry ve vývoji předškolního dítěte.  První kapitola obsahuje charakteristiku dítěte, jeho tělesný, rozumový, emoční a sociální vývoj. Druhá kapitola se věnuje hře a hračce, jejich významu pro dítě v jednotlivých etapách jeho vývoje.

	Klíčová slova:
	Předškolní věk, dítě,  hra, hračka.

	Anotace v angličtině:
	This document describes the importance and specifics of play in the development of a pre-school child.

The first chapter describes the characteristic of a child, his/hers physical, mental, emotional and social development.

The second chapter concentrates on play and toys and its importance to children during different stages of the child’s development.

	Klíčová slova v angličtině:
	 Pre-school age, child, play, toy.

	Přílohy vázané v práci:
	

	Rozsah práce:
	32 stran

	Jazyk práce:
	Čeština


�	 Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (RVP PV) - → kurikulární dokument státní úrovně platný pro veškeré předškolní vzdělávání; vymezuje zejména → cíle předškolního vzdělávání, → klíčové kompetence, → vzdělávací obsah a podmínky vzdělávání a zásady pro tvorbu školních vzdělávacích programů; v souladu s ním mateřské školy vypracovávají a realizují své → školní vzdělávací programy (RVP PV, 2006).


�	 SHH je samostatným právním subjektem působícím na území České republiky. Posláním Sdružení pro hračku a hru je spojovat individuální a skupinové odborné zájmy k řešení problematiky hry a hračky, její tvorby a užití. Zabývá se především pedagogicko-psychologickými, zdravotně bezpečnostními, výtvarnými, výrobními a komerčními aspekty herních předmětů s cílem podnítit růst kvality hraček na trhu a působit na zlepšení jejich sortimentní skladby v zájmu rozvoje dětské osobnosti a hodnotné hry vůbec (Hracky.cz, 2009).
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