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1. Úvod

       Čína a Indie mají velice bohatou historii, která se začínala formovat již několik tisíc let před naším letopočtem. V té době tyto země byly centrem vzdělanosti, původním místem vzniku mnoha vynálezů, které se kvůli izolaci obou zemí dostaly do Evropy mnohem později. V novověku země začaly jít rozdílnou cestou. V Indii se rozrůstal vliv evropských obchodníků, přičemž Čína stále zůstávala stále poměrně izolovaná. Později nastalo období obrovského populačního růstu, který způsoboval a i nadále způsobuje velkou spoustu problémů. Tak enormní růst, kdy v každé zemi za posledních 100 let přibyla téměř miliarda lidí, působí většinou negativně na kvalitu lidského života. 
       Populační tlak způsobuje potřebu stále větších zemědělských ploch a produkce. To má zásadní vliv na deforestaci, desertifikaci a degradaci půd. S rostoucí populací roste také znečištění ovzduší a vod, což negativně na zdraví lidí. Snižuje se také dostupnost potravin a velmi rychle roste spotřeba energie. Čím více lidí, tím více lidí by mohlo být nezaměstnaných a negramotných a chudých, ovšem s těmito problémy vlády obou zemí bojují poměrně úspěšně.

       Je ale důležité populační růst zpomalit, či úplně zastavit? Ano, je to velice důležité a vlády obou zemí se o to snaží rozdílnými strategiemi i úspěchy. V Indii razí cestu osvěty a rodinného plánování, v Číně se prosazuje „politika jednoho dítěte“, která ve své podstatě nutí rodiče mít pouze jedno dítě. Proto je Čína ve snižování populační přírůstku úspěšnější, ovšem tyto úspěchy mohou být vykoupeny velkou dávkou problémů.
2. Metodika a cíle práce 
       Při psaní této práce jsem použil rešeršně-kompilační metodu, která je založená na sbírání relevantních dat a jejich následnému zpracování a interpretaci. Téměř všechny zdroje jsou elektronické, pouze jeden knižní. Jedná se především o odborné články a studie čínských a indických autorů. Většina zdrojů byla v anglickém jazyce. Názvy čínských a indických měst, států, provincií a řek jsou počeštěné. Citace se vyskytují přímo v textu v závorkách. Kompletní seznam citací se nachází na konci práce. 

       Cílem práce je zhodnotit vliv populačního růstu na lidi samotné i na životní prostředí, ve kterém žijí. První část se věnuje historii Indie a Číny, druhá pak jejich hospodářství a politické situaci. Třetí část se zabývá demografickou revolucí, obyvatelstvem a růstem populace v obou zemích i ve světě. Čtvrtá část se věnuje vlivům populačního růstu na kvalitu životního prostředí – deforestaci, degradaci půd, znečištění vod a ovzduší a rostoucí energetické spotřebě. Dále se zaobírá důsledky na obyvatelstvo, jako je nezaměstnanost, gramotnost, dostupnost potravin, chudoba a nerovnost. V páté části jsou uvedený důvody, proč zpomalit populační růst a jakými způsoby se obě země snaží o jeho snížení, či zastavení, a jaké to má důsledky pro tamní obyvatele a společnost. V poslední části je pak stručně nastíněn možný vývoj indické a čínské populace do budoucna.

3. Seznam použitých zkratek
OSN – Organizace spojených národů

WHO – World Health Organization, Světová zdravotnická organizace

OECD – Organisation for Economic Co-operation and Development
HDP – Hrubý domácí produkt

kWh – kilowatthodina, jednotka energie

GW – gigawatt

TW – terawatt

UNICEF -  United Nations International Children's Emergency Fund, Dětský fond Organizace spojených národů
NPP2000 - National Population Policy 2000, Národní populační politika 2000
NRHM - National Rural Health Mission, Národní mise pro zdravý venkov

4. Historie Indie a Číny
 4.1. Historie Indie
       Nejstarší civilizace na indickém subkontinentu vznikala již okolo roku 2500 př.n.l. Tato civilizace byla asi po tisíci letech vytlačena vpádem Árjů, kteří jsou původem z Íránské plošiny. Usadili se v ganžské nížině, kde zakládali starobylá města a šířili vzdělanost založenou na jazyku sanskrt (Gardner et al. 1999). 
       V 6. století př.n.l. vznikla dvě nová náboženství – džinismus a buddhismus, které se posléze rozšířily téměř po celé jižní a jihovýchodní Asii. Na jih od Gangy vzniklo Magadhské království, které se za krále Čandragupty Maurji a později jeho vnuka Ašóky rozšiřovalo, až ovládlo téměř celý subkontinent. V 5. století n.l. vpády Hunů vedly k zániku říše. Od 8. století bylo území pod nadvládou muslimských dobyvatelů z Arábie. V roce 1398 byla říše, tehdy se mocně rozrůstající, poznamenána vpádem Mongolů (Gardner et al. 1999). 

       V 16. století již probíhala zlatá éra kolonizace a v Indii získávali vliv Portugalci. Založili zde první obchodní stanice a rozhodující vliv si drželi až do 17. století, kdy holandská, britská a francouzská Východoindická společnost zakládala své vlastní obchodní základny. Především vliv britské Východoindické společnosti stále rostl a v roce 1799 získala nad územím nadvládu. V roce 1857 vypuklo Velké indické povstání. Získalo si podporu místních rolníků, statkářů i některých vládců jednotlivých států. Povstání bylo ale tvrdě potlačeno a v roce 1859 se Indie stala britskou korunní kolonií.  V roce 1885 byla založená první indická politická organizace – Indický národní kongres a jeho radikálnější stoupenci otevřeně bojovali proti britské nadvládě. Nicméně indické naděje na nezávislost ochably v roce 1919 s novým Rowlattovým zákonem, který umožňoval bez soudu věznit odpůrce britské správy. S tím se nesmířil přední člen kongresu Mohándas Gándhí, zvaný Mahátma (velký duch) a organizoval mírové masové kampaně vůči koloniální nadvládě. Než získala Indie konečně v roce 1947 nezávislost, stálo to spoustu úsilí a zmařených životů (Gardner et al. 1999). 

       Další problémy na sebe nenechaly dlouho čekat. Území bylo rozděleno na Indii a Pákistán. Hranice ale byly špatně vykresleny. Kvůli rozporům mezi hinduisty a muslimy přes 8 milionů lidí bylo nuceno k migraci. Prvním ministerským předsedou Indie se stal Džaváharlál Nehrú, který se snažil o nezávislou zahraniční politiku, byl nucen kvůli pohraničnímu sporu s Čínou požádat o pomoc Spojené státy a Velkou Británii. Po jeho smrti naplno vyvrcholil spor s muslimským Pákistánem a vedl k ozbrojenému konfliktu obou zemí. V roce 1966 se ministryní stala Nehrúova dcera Indíra Ghándíová, a kdž v roce 1971 propukly boje znovu, vznikl z Východního Pákistánu nový nezávislý stát Bangladéš.  Ghándíová byla později zavražděna členy své osobní stráže a předsedou se stal její syn Radžív Ghándí, který byl v roce 1991 také zavražděn. Dnes je v čele vlády Manmoham Singh, ale pohraniční spory s Pákistánem v oblasti Kašmíru zůstávají stále nevyřešeny (Gardner et al. 1999). 
4.2. Historie Číny

       Počátky čínské civilizace se formovaly v okolí dolního toku Žluté řeky okolo roku 1700 př.n.l. Vládla první historicky doložená dynastie Šang. Za jejího vládnutí země prosperovala a Číňané vytvořili písmo a kalendář a rozvinuli technologie zpracování bronzu a keramiky. V 11. století př.n.l. se prosadil kmen Čou, za jehož vlády došlo k rozvoji filozofickým směrů taoismu a konfucianismu (Gardner et al. 1999). 

       V roce 221 př.n.l. se k moci dostává dynastie Čchin a její první panovník Jing Čeng, kterému se povedlo sjednotit soupeřící útvary na území Číny v jednotnou říši, a na severu posílil hranice postavením Velké čínské zdi. Byl pohřben společně s dnes známou čínskou turistickou atrakcí, terakotovou armádou, čítající na 6000 hliněných vojáků. Další vládnoucí dynastií byla dynastie Chan, za které byl vynalezen seismograf i výroba papíru. Ve 3. století se Čína rozpadla na několik válčících království a ke znovusjednocení došlo až na přelomu 6. a 7. století (Gardner et al. 1999). 
       V 10. století byla u moci dynastie Sung. V tomto období zažívala Čína zlatý věk až do roku 1126, kdy si celou severní Čínu podrobil mandžuský kmen Džurdženů, které na počátku 13. století vytlačil mongolský vládce Čingischán, aby si později podrobil celou Čínu. Po svržení Mongolů v roce 1368 nastupuje k moci dynastie Ming. Ovšem potomci Džurdženů, dynastie Čching, dobyli v roce 1644 Peking a v roce 1683 definitivně zlomili odpor dynastie Ming. Čchingové se ale potýkali s velkými problémy na vlastním území. Prudký růst obyvatelstva a chudoby se stal příčinou povstání rolníků v letech 1851-1864, při kterém zahynulo na 25 milionů lidí. Nespokojenost se stále stupňovala a v roce 1911 uvedla vojenská vzpoura ve Wu-čchangu v pohyb rozsáhlé opoziční operace (Gardner et al. 1999). 
       1. ledna 1912 svrhla Sinchajská revoluce monarchii a prvním prezidentem se stal Sunjatsen a hlavním městem se stal Nanking. Po ukončení první světové války se v roce 1919 šířila zemí mohutná vlna nacionalismu a pod vlivem ruské říjnové revoluce byla v roce 1921 založena Komunistická strana Číny. S touto stranou se spojila nacionalistická strana Kuomitang. V roce 1927 však vůdce Kuomitangu Čankajšek učinil převrat a mnoho komunistických spojenců nechal zlikvidovat. Komunisté zahájili ústup na sever a vytvořili nové velení Rudé armády v čele s Mao Ce-tungem. V 30. letech pak Japonci obsadili severní a střední Čínu a Kuomitang byl nucen se opětovně spojit s komunisty (Gardner et al. 1999).

       Po 2. světové válce, kdy byly Japonci definitivně poraženi, se v zemi opět rozšířily boje, které přerostly až v občanskou válku, ve které byl Kuomitang poražen a 1. října 1949 byla vyhlášena Čínská lidová republika, v jejímž čele stanul Mao Ce-tung. Hospodářství Číny bylo v této době zcela ochromeno a Mao se snažil zvýšením zemědělské produkce nastartovat skomírající průmysl. V roce 1966 začala „velká proletářská kulturní revoluce“, která však skončila fiaskem a měla za následek anarchii. Byl to útok na intelektuály a umělce, kteří se stali obětmi Rudé armády. Tato vlna teroru způsobila smrt až 400 000 lidí. Po Maově smrti v roce 1976 se rozostřil boj o moc, který nakonec vyhráli umírnění komunisté a stoupenci postupných hospodářských reforem. V roce 1987 započala debata o demokratizaci země. Tuto naději potlačila v květnu 1989 armáda, když zmasakrovala účastníky poklidné demonstrace na náměstí Nebeského klidu. Nicméně vláda liberalizovala ekonomiku a hospodářský růst Číny každoročně pokračuje (Gardner et al. 1999). 
5. Hospodářská a politická situace Indie a Číny

5.1. Hospodářská situace Indie
       Hrubý domácí produkt Indie podle parity kupní síly byl v roce 2011 4463 miliard USD, což zemi řadí celosvětově na 4. místo. Na osobu za rok činí HDP 3700 USD a patří jí 163. místo ve světě. V minulém roce růst HDP atakoval hranici 8 %, přičemž inflace vykazovala hodnoty přibližně o 1 % nižší (Central Intelligence Agency 2011).
5.1.1. Zemědělství v Indii

         Zemědělství v Indii je i přes klesající podíl na tvorbě HDP stále dominantním sektorem tamního hospodářství. V dnešní době zemědělství činí okolo 17 % HDP a dá se předpokládat snižující se trend. I tak stále dává práci více než polovině pracujících, zaměstnáno je 52 % lidí (Central Intelligence Agency 2011). Indie je díky zelené revoluci od 70. let soběstačná v produkci potravin, ale hektarové výnosy jsou v porovnání s mezinárodními standarty stále nízké. Zdejší zemědělství je vysoce závislé na počasí, a to především na příchodů monzunů a jejich pohybů po území Indie. Například, kvůli pozdnímu příchodu monzunů v roce 2009 se zemědělská výroba propadla o celých 10 % (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012).

        Velmi důležité jsou obilniny, a to hlavně rýže, která se pěstuje pro domácí spotřebu. Rýže a výrobky z ní jsou velmi důležitou součástí jídelníčku více než dvou miliard lidí jižní a jihovýchodní Asie, u kterých tato plodina tvoří více než 50 % přijímaných živin. Nejdůležitější exportní plodinou je čaj, protože Indie je jeho největším spotřebitelem a zároveň největším světovým producentem. Vyrábí se zde 27 % celkového objemu. Důležitá je také káva, i když podíl Indie na světovém obchodu je pouze 4%. Jedná se totiž o speciální silné druhy kávy, které jsou tím pádem dražší a mají lepší postavení na mezinárodních trzích. Důležité je i pěstování ovoce, zeleniny a květin. Tento sektor se podílí ¼ na HDP ze zemědělství. Kromě konečných výrobků se soustředí i na pěstování předpěstků různých rostlin, které se pak letecky vyváží do západní Evropy. V neposlední řadě má v zemědělství podíl živočišná výroba, která se podílí na celkovém HDP 6,5 % (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012).

5.1.2. Průmysl v Indii

       Indie má značně širokou průmyslovou bázi, která je odrazem snahy o celkovou soběstačnost země. Díky liberalizaci ekonomiky je země otevřena přísunu zahraničních investorů, což přispívá k expanzi výroby spotřebního zboží. Bohatnoucí střední třída se stále rozrůstá, a proto se rozrůstá poptávka po zboží i přesto, že celková průměrná kupní síla obyvatelstva je stále nízká. 

       Velmi důležité je odvětví výroby automobilů a jejich součástí, které každoročně roste o 15 % a má velký podíl v exportu. Důležitý je také těžký průmysl, a to hlavně ocelářství. Toto odvětví je na vzestupu díky zvyšující se domácí poptávce, ale také díky poptávce na světových trzích vyvolané Čínou. Dalšími důležitými odvětvími je textilní, elektrotechnický, petrochemický průmysl a zpracovávání drahých kamenů a výroba šperků, která je především exportně orientovaná a tvoří 15 % celkového exportu (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). V poslední době zažívá velký boom stavebnictví, a to v první řadě pro stále se navyšující státní zakázky, které tvoří téměř polovinu tohoto sektoru. Tímto se vláda snaží o snížení chudoby, neboť značná část zakázek představuje nové byty. Celkově pak stavebnictví tvoří 20 % HDP. Je to jeden z důvodů, proč je Indie druhým největším výrobcem kvalitního cementu na světě (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). 

       Energetický mix země tvoří z 63 % tepelné energie, z 25 % energie z vodních elektráren a 3 % z elektráren atomových. Zbytek je energie z obnovitelných zdrojů. Indie se snažila o soběstačnost, nicméně energetický deficit stále roste (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). Problémy zde jsou především v distribuci, kde se na některých místech ztrácí až polovina energie, hlavně kvůli krádežím. Velký potenciál dřímá ve vodních zdrojích, tak se dá do budoucna jistě počítat i se stavbou nových vodních elektráren. V současné době se plánuje obří vodní elektrárna na řece Narmada, která by měla zásobovat elektřinou až 40 milionů lidí. 

  5.1.3. Služby v Indii

       Služby v Indii jsou velmi dynamickým odvětvím a jejich podíl na HDP neustále roste. Nyní již zaujímjí 56 % z celkového HDP (Central Intelligence Agency 2011). Nejrychleji se rozvíjejí informační technologie a to z velké části tzv. outsourcing, kdy velké nadnárodní korporace, či jiné firmy, přesouvají části své výroby nebo některé činnosti právě do Indie. Za několik posledních let Indie zvýšila export služeb více než trojnásobně a je na 11. místě ve světě s podílem přesahující 2 % (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). Jedná se hlavně o vývoz softwarů, které tvoří více než poloviny exportu služeb, a finanční a komunikační služby. 

       Velký potenciál do budoucna má odvětví turistiky, ubytovacích služeb a veřejného stravování. Až do roku 2008 počet turistů každoročně rostl až k číslu 5 milionů. Od té doby spíše stagnuje díky finanční krizi a teroristickým útokům v Bombaji v říjnu 2008, které byly namířeny proti cizincům, a zemřelo celkem 173 lidí. Stát se snaží turismus všelijak podporovat a propagovat, nicméně masivnímu rozvoji brání nedostatečná infrastruktura, špatná kvalita běžně dostupných hotelů, riziko nakažení tropickými chorobami, a na mnoha místech nestabilní politická situace. 

5.2. Hospodářská situace Číny
       Hrubý domácí produkt Číny podle parity kupní síly byl v roce 2011 11300 miliard USD, a to řadí zemi na 3. místo ve světě. Předpokládá se, že za několik let bude na místě prvním a předskočí tak Spojené státy i Evropskou unii. Na osobu za rok HDP odpovídá 8400 USD a země je v tomto ukazateli celosvětově na 120. místě, ale s růstem přes 9 % za rok, patří mezi nejlepší, zatímco inflace se drží na úrovni pod 6 % (Central Intelligence Agency 2012). 

5.2.1. Zemědělství v Číně

       Zemědělství v Číně zaujímá okolo 10 % z tamního HDP a zaměstnává asi 36 % obyvatel. Zaměstnaní v tomto sektoru jsou většinou z venkova a pro tyto lidi je tak velmi důležitým zdrojem pracovních míst. Nicméně platy jsou zde až třikrát nižší než ve městech, a proto se vláda v poslední pětiletce snaží rozvíjet a zlepšit životní podmínky na venkově (Central Intelligence Agency 2012). 

      Hlavní zemědělské oblasti jsou tři: jižně od Dlouhé řeky, mezi Dlouhou a Žlutou řekou a severně od Žluté řeky. Jižně od Dlouhé řeky jsou nejlepší podmínky pro zemědělství, protože je zde dostatečné množství srážek. Pěstuje se tu hlavně rýže, které se v Číně, co do množství, vypěstuje nejvíce ze všech plodin. Dále se tu pěstuje cukrová řepa a různé druhy ovoce. Ve druhé oblasti mezi Dlouhou a Žlutou řekou se vyprodukuje většina pšenice. Třetí oblast severně od Žluté řeky je díky svému suššímu podnebí zaměřená především na kukuřici a brambory.  Také živočišná výroba je velmi důležitá. Chovají se v první řadě prasata a v produkci vepřového – 50 milionů tun ročně, je Čína první ve světě. Podstatný je také rybolov, V roce 2010 se vyprodukovalo 53 milionů tun ryb a jiných produktů z ryb. Pro Čínu je docela důležitá i výroba zvířecí vlny z ovcí a koz (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012).

5.2.2. Průmysl v Číně

       Průmyslová produkce je v Číně na vzestupu, za minulý rok vzrostla téměř o 14 % a z celkového HDP má podíl 47 %. Nejrychleji se rozvíjejícím odvětvím je v současnosti dopravní průmysl, který v roce 2010 zaznamenal růst 25 % (Central Intelligence Agency 2012). Hlavním tahounem zde je rozšiřující se výroba automobilů. Výsadní postavení zaujímá také textilní průmysl a výroba oblečení, která je důležitá i pro export. Čína má velké nerostné bohatství. Zaujímá 1. místo ve světě v produkci černého uhlí, kterého zároveň nejvíce spotřebuje, a důležitá je také těžba ropy a zemního plynu. S produkcí 4 milionů barelů ropy denně, je Čína na 5. místě ve světě, v produkci zemního plynu je na místě 8. Významná je i produkce wolframu, cínu, mědi, olova, zinku a manganu (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). Dalšímu důležitými odvětvími jsou elektrotechnický a chemický průmysl. Stavebnictví také neustále roste a je provázeno zvyšováním zaměstnanosti v tomto odvětví a rychlým růstem produkce stavebních materiálů. Působí zde hlavně tuzemské podniky. Ve výstavbě infrastruktury měly hlavní roli obrovské státní podniky, ale jejich podíl především díky nižší konkurenční flexibilitě klesá na úkor menších stavebních firem.
       Energetický mix země se skládá z 72 % z energie z fosilních paliv a 22 % tvoří vodní elektrárny. Zbytek se skládá z energie ze zemního plynu, větrné, solární a jaderné energie. Celková výrobní kapacita elektřiny představuje 962 GW, což Čínu dává na druhé místo ve světě hned za USA. Ovšem podle poslední pětiletky by do roku 2015 měla produkce dosáhnout až 1,4 TW, což činí nárůst téměř o polovinu (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). 
5.2.3. Služby v Číně

       Podíl sektoru služeb na HDP momentálně činí 43% a každoročně narůstá. Rychle se rozvijí především velkoobchod a maloobchod (Central Intelligence Agency 2012). Největší růst byl v prodeji zlata, stříbra a šperků, dále v prodeji aut, nábytku a stavebních a dekorativních materiálů. Rozvíjí se také zdravotnictví, sociální služby a věda a výzkum. 

       Velmi rychle se rozvíjí také turistický ruch a služby s ním spojené. V roce 2010 vzrostl počet turistů o 6 % na 130 milionů, z nichž byla asi 1/5 zahraničních. Zbytek turistů byl z Hongkongu, Macaa a Tchaj-wanu (Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 2012). Největší potenciál má ostrov Hainan na jihu území, který je obklopen Jihočínským mořem. Vláda zde již zahájila konkrétní opatření pro zvýšení turistického potenciálu, jako je zvýšení zalesnění, zvýšení ubytovacích kapacit, vytváření tematických parků a rekreačních zajímavostí, organizování kulturních akcí a rozšíření počtu zemí, ze kterých mohou turisté cestovat na tento ostrov bez víz. 
5.3. Politická situace Indie

       Indie je nezávislý federativní stát, kde jednotlivé státy mají poměrně velké pravomoce. Svazových států je 28, dále pak 6 svazových teritorií a teritorium hlavního města Nového Dillí (Central Intelligence Agency 2012). Politický systém je svobodný a funkční, problémem ale je rozsáhlá korupce. Prezident je volen celým parlamentem, který se skládá ze dvou komor – poslanecké sněmovny, jež se nazývá Lok Sabha a má 545 členů, a Rady států Rajya Sabha s 245 členy, na dobu 5 let. V současnosti tuto funkci vykonává prezidentka Pratibha Devisingh Patil. Výkonnou moc má ministerský předseda, v současnosti Manmohan Singh, a rada ministrů (Businessinfo 2012).
       Nejsilnější politickou stranou je, momentálně zároveň nejstarší strana Indický národní kongres – INC. Je to strana levého středu spojená s osobností Mahátmy Gándího. Snaží se bojovat proti náboženským, kastovním a politickým předsudkům. Svou voličskou základnu má především v menšinách a chudších vrstvách obyvatelstva. Druhá nejsilnější strana je Indická lidová strana – BJP. Je to konzervativní strana pravého středu soustředící se na nacionalismus a ochranu tradičních hinduistických hodnot. Její voliči pocházejí hlavně z pohraničních oblastí, kde se obyvatelé cítí ohrožení rostoucím vlivem muslimské menšiny (Businessinfo 2012). 

5.4. Politická situace Číny

       Lidová republika Čína se dělí na 22 provincií, 5 autonomních oblastí a 4 municipality, což jsou samosprávná města, mezi které patří i hlavní město Peking (Central Intelligence Agency 2011). Od roku 1949 je u vlády prakticky jediná strana – Komunistická strana Číny, která se snaží kontrolovat život společnosti prostřednictvím různých stranických organizací nebo svazů mládeže. Podle ústavy z roku 1982, je nejvyšším zákonodárným orgánem v zemi Všečínské shromáždění lidových zástupců, které volí prezidenta, ministerského předsedu a členy státní rady – vlády. Ve skutečnosti se moc soustředí v rukách nevelké skupiny nejvyšších stranických představitelů, kteří zastávají většinu rozhodujících státních funkcí. Prezidentem je Chu Ťin-tchao a ministerským předsedou Wen Ťia-pao (Businessinfo 2012). Opoziční strany legálně defacto neexistují. 

       Vláda nicméně musí řešit řadu problémů. HDP sice závratně roste, ale roste i inflace, nezaměstnanost a nerovnost mezi obyvatelstvem a městy a venkovem. Řešit se také musí dopady enormního rozvoje na tamní životní prostředí, jehož stav se stále zhoršuje. Také proto se v poslední pětiletce snížil růst HDP, a důraz se nyní dává nikoli na kvantitu, ale na kvalitní ekonomický růst. 
6. Růst populace v Indii, Číně a ve světě
6.1. Demografická revoluce

       Demografická revoluce je proces, při kterém se mění úrovně hodnot porodnosti, úmrtnosti a přirozeného přírůstku obyvatelstva v čase. V první fázi této revoluce je populace stabilní nebo je růst jen malý. To znamená, že porodnost i úmrtnost je vysoká. Porodnost je způsobená potřebou dětí na práci, hlavně farmaření, a také potřebou sociálního zajištění rodičů v budoucnosti. Neexistuje zde žádné rodinné plánování. Vysoká úmrtnost je kvůli špatné a zaostalé zdravotní péči. Mnoho dětí tak umírá již v raném věku. V této fázi se nyní nachází již jen nejzaostalejší země centrální Afriky, nicméně i tyto státy už směřují do druhé fáze. Většina Evropy si touto fází prošla už v 19. století.

       Ve druhé fázi přetrvává vysoká porodnost, ale úmrtnost se rapidně snižuje. Tím pádem dochází k velkému populačnímu růstu. Je to způsobeno tím, že lidé v zemích, které pochází touto fází, jsou stále velmi chudé, a proto cítí potřebu mít více dětí, stejně jako v první fázi. Na druhou stranu se zlepšuje zdravotnická péče a hygienické návyky a úmrtnost tak rapidně klesá. V této fázi se nachází většina států subsaharské Afriky a jihovýchodní Asie.

       Ve fázi třetí zůstává nízká úmrtnost a porodnost se také začíná snižovat, populační růst je tak stále poměrně vysoký. Může za to zlepšená zdravotní péče, hygiena i stravování a země jsou i o něco vyspělejší, není tak potřeba mít velké množství dětí, jako levnou pracovní sílu. Dnes jsou v této fázi země latinské Ameriky a arabského světa.

       Čtvrtá fáze znamená, že porodnost je již tak nízká, že se vyrovnává nízké úmrtnosti a populace je tak stabilní nebo jen mírně roste. V těchto zemích je zdravotnictví na velmi vysoké úrovni a je všeobecně rozšířené rodinné plánování. Vyšší vzdělání, potřeba kariérního růstu a emancipace žen má vliv na pozdější sňatky a nepotřebu velkého množství dětí. V této fázi je momentálně většina rozvinutého světa – to. Nyní už některé státy přechází do nové, páté fáze, kdy už porodnost nedosahuje ani míry úmrtnosti a populace mírně klesá. Postihuje země, jako jsou Německo, Rusko nebo Ukrajina. 

6.2. Obyvatelstvo Indie

       Indie je v současnosti druhá nejlidnatější země na světě. Má již přes 1,2 miliardy obyvatel a tento počet stále roste tempem okolo 1,3 % ročně. V zemi je poměrně nízká urbanizace, okolo 30 %, ovšem velkým tempem narůstá, každým rokem asi o 2,4 %. Může za to hlavně vidina lepší budoucnosti ve městech. Největší města v současnosti jsou: Dillí, Bombaj, Kalkata a Madrás a Bengalúru (Central Intelligence Agency 2012).
      Většinu indického obyvatelstva tvoří etnická skupina indiárijská (72 %) a drávidská (25 %). Podle toho se také nejvíce mluví indoárijskými jazyky, které vznikly ze sanskrtu, z nichž jsou nejvýznamnější, co se týče počtu jimi mluvících lidí, hindština a bengálština (Central Intelligence Agency 2012). Těmito jazyky se nejvíce mluví v celé severní a západní Indii. Z drávidských jazyků je nejrozšířenější tamilština a používá se hlavně na jihu země. Celkově se používá přes 700 různých jazyků (Gardner et al. 1993). Nejrozšířenějším náboženstvím v Indii je hinduismus, který vyznává okolo 80 % obyvatelstva, následuje islám s 13 %, který nejvíce ovlivňuje populaci na západě území u hranic s Pákistánem. Zbytek tvoří křesťané, sikhové a ostatní (Central Intelligence Agency 2012). 
         V zemi je stále silně zakořeněn kastovní systém, který určuje postavení lidí ve společnosti, ačkoli jej odsuzuje ústava z roku 1950. Nejvýše postavení jsou kněží Brahmáni, poté následují Kšatrijové, což jsou válečníci a politici, další jsou obchodníci, řemeslníci a zemědělci nazývaní Vaišjové. Nejhůře postavenou kastou jsou pak služebníci nebo nemajetní Šúdrové.  

6.3. Obyvatelstvo Číny

      Čína má 1,35 miliardy lidí, a to ji řadí celosvětově na 1. místo. Nicméně růst již není tak rapidní jako v minulých letech, loni činil necelých 0,5 %. Populace je rozmístěna značně nerovnoměrně. Hlavní oblasti s největší koncentrací lidí jsou podél východního pobřeží a velkých řek. Urbanizace dosahuje 47 % a roste podobným tempem jako v Indii, v roce 2011 to bylo o 2,3 %. Největší města jsou Šanghaj, Peking, Šen-čen, a Kanton (Central Intelligence Agency 2012). 

       Přes 90 % populace jsou Číňané – Chanové. Přesto je v zemi ještě přes 50 dalších menšin, např. Tibeťané nebo Ujgurové. Hlavním jazykem je čínština, kterou se dá domluvit po celé zemi. Existuje však velké množství dalších jazyků a dialektů (Gardner et al. 1999). Oficiálně je Čína ateistickým státem. Přesto má náboženství v některých oblastech velký vliv. Ujgursko na severozápadě země je muslimské, v horských oblastech Tibetu je rozšířen buddhismus. Celkem asi 20 % obyvatelstva se hlásí k tradičním čínským náboženstvím – konfucianismu a taoismu (Gardner et al. 1999).  
6.4. Růst populace ve světě
       První miliardy lidstvo dosáhlo v roce 1804. Do té doby byl růst populace pozvolný. Na konci 19. století se začal růst rapidně zvyšovat a druhá miliarda byla dosažena v roce 1927. V roce 1960 žily na Zemi již 3 miliardy a růst poté dosahoval svého maxima. Na další miliardu stačilo pouhých 14 let, na pátou 13 a na šestou už jenom 12 let. V současnosti žije na Zemi přes 7 miliard lidí a populace roste asi o 1,2 % ročně. Když bude růst tímto tempem pokračovat, v roce 2069 se populace zdvojnásobí oproti dnešnímu číslu. Ovšem podle novějších prognóz se bude přírůstek snižovat a populace se ustálí na 10-12 miliardách lidí. Největší růst byl zaznamenán v roce 1963 a činil 2,2 %. Tímto tempem by přišlo zdvojnásobení populace každých 32 let (Kačerová 2011). Nejhorší situace je v Africe. Podle OSN by se tamní obyvatelstvo mohlo do roku 2050 téměř zdvojnásobit, ze současné jedné miliardy na 1,8 miliardy a průměrný věk obyvatel se zvýší z dnešních 19 na 28 let. V Evropě je situace opačná. Dnes Evropu obývá asi 730 milionů lidí, v roce 2050 toto číslo může být až o 100 milionů menší (Sachs 2004).
       Při současném růstu za jeden přibude na planetě 215 000 lidí, což činí ročně 79 milionů. V posledních 60 letech došlo ke snížení úhrnné plodnosti z 5 na dnešních 2,5 narozených dětí na jednu ženu. Největší úbytek byl zaznamenán hlavně ve vyspělých zemích, ve kterých je plodnost 1,7. V rozvojových zemích je plodnost stále vysoká, dosahuje čísla 4,5 (Kačerová 2011). Pro zajištění prosté reprodukce je třeba 2,1 dítěte na jednu ženu. Národy ve vyspělých zemích tak pomalu vymírají. Nejnižší míry jsou téměř celé Evropě, v některých zemích jen okolo 1,2 (Vítková 2011). Nejvyšší plodnost, i přes 6 dětí, zaznamenávají státy subsaharské Afriky, ve kterých je zároveň nejnižší očekávaná délka života při narození. V některých zemích nedosahuje ani 50 let (Kačerová 2011). 

       Jako jeden z prvních se začal problémům rostoucí populace a hrozícího přelidnění na přelomu 18. a 19. století věnovat britský ekonom a kněz Thomas Malthus. Předpokládal, že obyvatelstvo bude růst geometrickou řadou, protože se ničím neliší od populací rostlin a živočichů, které mají potřebu neustále růst. Dále předpokládal, že produkce potravin bude stoupat pouze aritmeticky a časem tak nebude rostoucímu obyvatelstvu stačit. Ani zdaleka se jeho předpovědi nenaplnily, protože se výrazně zrychlil i růst ekonomický. Například ve Velké Británii, kdy se během 150 let trvající demografické revoluci zvýšil počet obyvatel pětkrát, výraznější problémy nebyly zaznamenány. Malthus ale předpovídal, že v roce 1950 bude ve Velké Británii 672 milionů obyvatel a produkce obživy na jednoho obyvatele bude až o 1/9 menší než v roce 1801 (Hampl 1999). V rozvojových zemích může populační růst přinést problémy, protože je rychlejší než v případě Velké Británie a jejich ekonomika není tak silná. 
6.5. Růst populace v Indii
       V Indii při sčítání v roce 1891 bylo zjištěno, že zemi obývá 236 milionů lidí. O 30 let později stoupla populace pouze o 12 milionů, hlavně díky přetrvávající vysoké úmrtnosti. Ovšem za dalších 30 let populace stoupla již o 109 milionů. To znamená, že v roce 1951 Indii obývalo 357 milionů obyvatel (Agarwala 1960). I přes snižující se porodnost byl růst stále vyšší, díky rapidně se snižující úmrtnosti. V roce 1991 tak populace dosáhla téměř 850 milionů. Při dalším sčítání v roce 2001 žilo v zemi již přes miliardu lidí (Nagdeve 2002). V současnosti počet obyvatel přesahuje 1,2 miliardy a roste ročně o 1,3%. K tak velkému růstu přispěl také rozvoj industrializace a zvyšující se urbanizace. V roce 1951 žilo ve městech pouhých 62 milionů lidí. Za dalších 40 let se městská populace více než ztrojnásobila na počet 218 milionů a v roce 2001 ve městech žilo 288 milionů lidí (Nagdeve 2002). Urbanizace stále roste tempem 2,4% a dá se předpokládat, že takový růst potrvá i nadále. V dnešní době tak ve městech žije už okolo 400 milionů obyvatel. Procentuálně vyjádřeno, podíl městského obyvatelstva stoupl ze 17 % z roku 1951, na současných 30 % (Central Intelligence Agency 2012).
6.6. Růst populace v Číně       
V Číně bylo obyvatelstvo dlouhou dobu, asi až do roku 1000 poměrně stabilní. Jejich počet se odhadoval zhruba na 60 milionů lidí. Rychlý růst začal až na počátku 14. století za vládnoucí dynastie Ming. K rychlému zvýšení došlo v letech 1749 – 1811, kdy se populace zdvojnásobila, ze 177 milionů na 358 milionů. V roce 1851 již Čínu obývalo asi 430 milionů lidí. Poté se růst nakrátko pozastavil, kvůli povstání rolníků, při kterém 25 milionů lidí zemřelo, a do roku 1949 se počet obyvatel zvýšil pouze o 100 milionů. První moderní sčítání lidu v roce 1953 odhalilo, že zemi obývá 583 milionů lidí. Do roku 1999 se toto číslo více než zdvojnásobilo na 1,25 miliardy (Asia for Educators 2009). V dnešní době růst již není tak markantní, je pouze 0,48 %. Počet obyvatel Číny je tak nyní 1,34 miliardy (Central intelligence agency 2012). V roce 1940 se na území Číny nacházelo jenom 69 měst, v roce 2007 jich bylo již 670. Je to způsobeno migrací z vesnic, přirozeným přírůstkem a expanzí vesnic, které byly překlasifikovány na města. 89 z těchto měst má populaci vyšší než 1 milion. Městská populace stoupla od roku 1980 do roku 2007 asi třikrát, z 200 milionů na 600 milionů (Research at the World bank 2008). Nyní žije ve městech 47 % obyvatel a jejich počet každoročně roste tempem 2,3 % (Central intelligence agency 2012).
 7. Vliv populačního růstu na kvalitu lidského života
7.1. Vliv rostoucí populace na životní prostředí v Indii

7.1.1 Deforestace       
       Dřevo je nejen v Indii, ale i ve světě, důležitým přírodním zdrojem. Nejvíce lesů ubývá kvůli rostoucí populaci. Ta vyvolává větší tlak na půdu a potraviny. Proto je potřeba rozšiřovat zemědělské plochy, aby se větší populace byla schopna uživit. Zemědělství tak může za 80 % z celého odlesňování. Dalších 14 % zaujímá těžba dřeva a 5 % dřevo na topení. Lesy zabraňují erozi půdy a jsou obranným prvkem proti záplavám, protože zadržují vodu. Jsou důležité pro kvalitu životního prostředí a pomáhají udržovat ekonomickou stabilitu. V Indii bylo před deseti lety asi 760 000 km2 lesů, což znamená 23 % pokrytí plochy, a to je o 10 % méně, než je optimální podle Národní lesní správy a jejího doporučení z roku 1988 (Nagdeve 2002). Dřevo se těží hlavně z ekonomických důvodů, nejvíce lesů ubývá ve státech Ándhrapradéš a Madhjapradéš. Naopak ve státech jako je Maharáštra, Rádžastán nebo Západní bengálsko, lesů přibývá. Ubývají také jedinečná společenství pobřežních mangrovových lesů, významných svou druhovou rozmanitostí. Za posledních 50 let jich ubyla téměř polovina. Z původních 700 000 ha, zbývá jen 450 000 ha (Ramachandran et al. 2000). 
  7.1.2.  Degradace půdy

       Rostoucí počet obyvatel zapříčiňuje tlak na zvyšování zemědělské produkce. Větší zemědělská produkce způsobuje větší tlak na půdu, což může způsobovat její degradaci, salinizaci a ztrátu úrodnosti. Částečně za to může i zelená revoluce probíhající v Indii v 50. letech 20. století. Díky novým odrůdám se zvýšily požadavky na vodu, pesticidy a herbicidy. Z celkové rozlohy úrodné půdy čítající asi 330 milionů ha, je 175 milionů ha považováno za degradovanou půdu (Nagdeve 2002). 

       Na degradaci půdy má velký vliv eroze. Největší pak eroze vodní a větrná. Má za následek ztrátu 140 milionů ha půdy. Salinizace zničila přes 8 milionů ha. Solí je zamořeno i přes 5 milionů ha pobřežních oblastí (Nagdeve 2002). Proto je důležité praktikovat udržitelný rozvoj na venkově a kontrolovat půdní erozi. Díky rostoucí populaci se také snižuje plocha obdělávatelné půdy na osobu. V roce 1960 si každá osoba v Indii mohla dopřát 0,21 ha, v roce 1999 se toto číslo snížilo na polovinu (iWatch 2010).   

7.1.3. Znečištění ovzduší

       Znečišťování ovzduší způsobuje v nejvyšší míře spalování fosilních paliv. Unikají při něm plyny nebezpečné pro lidské zdraví, jako jsou oxid uhličitý a oxid siřičitý. Deforestace zde hraje také významnou roli. Lesy, které ubývají, absorbují velké množství škodlivin. V roce 1997 v Indii zemřelo v důsledku špatného ovzduší téměř 600 000 lidí (Nagdeve 2002). V indických velkoměstech je situace alarmující. Obrovské znečištění je způsobováno rostoucí industrializací a výfukovými plyny ze stále rostoucího počtu automobilů. Zvlášť kritická situace je v hlavním městě Indie, Dillí. Například v roce 1999 bylo průměrně ve vzduchu 378 mikrogramů prachových částic v jednom metru krychlovém. Toto číslo pětkrát přesahuje roční průměrný standard stanovený Světovou zdravotnickou organizací – WHO. Smog ve městech způsobuje bolesti hlavy, závratě a dýchací potíže. Může způsobovat i astma, kardiovaskulární choroby nebo rakovinu plic (University of Bridgeport 2001). 
       Již zmiňovaný růst vozového parku a s ním spojená silniční doprava má rozhodují podíl ve znečišťování ovzduší ve městech. Vliv má také to, že v Indii jezdí především stará auta, která vypouští mnohem více škodlivin, než nová moderní auta, a špatný stav vozovky. Počet vozidel v Indii od roku 1950 závratně roste. V tomto roce byl počet registrovaných motorek pouze 270 tisíc, o 40 let později to již bylo více než 230 milionů. Počet osobních a nákladních automobilů vzrostl za tuto dobu z 2,5 milionů na 60 milionů (Nagdeve 2002). Ovšem tlak na městkou dopravu roste společně s urbanizací a neustále se tak zvyšuje i množství škodlivých látek v ovzduší.
      Látky znečišťující ovzduší mají negativní dopad také na národní a kulturní dědictví a památky, které stojí už i několik století. Příkladem za všechny může být slavný Taj Mahal. Průmyslová aktivita v okolí má za následek velké množství oxidu siřičitého v atmosféře, kde se míchá se vzdušnou vlhkostí a sedimentuje na povrchu Taj Mahalu v podobě kyseliny sírové. Jeho klasická bílá barva tak nenávratně mizí, barví se do žluta a tvoří se druh houby, který je znám jako „rakovina mramoru“. Snaha zachránit památku může vést až k zániku některých průmyslových odvětví v okolí, a tím pádem mohou o zaměstnání přijít až tisíce lidí (University of Bridgeport 2001).
7.1.4. Znečištění vody a její dostupnost

       Voda je pro život lidí velmi důležitá. Bez vody lidé nemohou žít. I když 70% Země, je pokryto vodou, pouze 3% z této vody mohou být použita ke spotřebě a průmyslovému využití. Globálně až 10% světové populace trpí chronickým nedostatkem pitné vody. Toto číslo se s populačním růstem zvyšuje. Odhaduje se, že do roku 2020 může vodním stresem trpět až 25% populace (Ramachandran et al. 2000). S rychle rostoucí populací roste rychlým tempem i průmysl a s ním spojené znečištění ovzduší a vod. Ke znečištění vod tak nejvíce přispívají domácí a průmyslové odpadní vody a pesticidy a herbicidy používané na polích zemědělců. Tyto chemikálie jsou odpovědné až za 2 miliony otrav lidí každý rok. Znečištěno je v Indii až 70% dostupné vody. Jen 5 indických států – Maharáštra, Gujrát, Dillí, Uttarpradéš a Západní bengálsko – generuje 63% celkových odpadních vod (Nagdeve 2002).
        Neustále se zvyšující znečištění řek je velkou hrozbou pro veřejné zdraví. Špinavá voda s obsahem fluoridů, arsenu a dusičnanů může způsobovat nemoci, jako jsou cholera, úplavice, průjem, žloutenka a tyfus. Ale i nedostatek vodních zdrojů působí vážné zdravotní obtíže a může vést k nemocem jako je svrab nebo lepra. Nedostatek vody a hygienických zařízení vede i k vyšší dětské a kojenecké úmrtnosti. Například v roce 1990 zemřel následkem průjmu více než milion dětí (Nagdeve 2002). Přes 37 milionů lidí je každý rok postiženo chorobami způsobenými kontaminovanou vodou. 75% z nich jsou děti (Azad India Foundation 2010).  
       Klasickým příkladem znečištění řek v Indii je řeka Ganga. Tato řeka je důležitá v duchovním životě hinduistů. Koupají se v ní pro duchovní očistu a také tam vysypávají popel mrtvých spoluobčanů nebo rodinných příslušníků. Ovšem ne vždy se do řeky vysypává jenom popel, ve velké míře se jedná o těla pouze částečně zpopelněná, která řeku znečišťují. S rostoucí populací pak přibývá i mrtvých lidí, kteří jsou do řeky vhozeni. Největší díl viny zde nese ale přes 25 000 průmyslových podniků vystavěných podél řeky (University of Bridgeport 2001).  
 7.1.5.  Růst energetické produkce a spotřeby

       Rostoucí populace má za následek také zvyšování spotřeby energetických surovin, jako je hnědé a černé uhlí a ropa. Spalování těchto paliv má významný vliv na kvalitu životního prostředí a jejich produkce  roste závratným tempem. V roce 1950 se vytěžilo 32 tisíc tun černého a hnědého uhlí a do roku 1996 se tento stav zvýšil více než devětkrát na téměř 300 tisíc tun (Nagdeve 2002). V roce 2010 Indie vytěžila už 565 tisíc tun, což stále nestačilo ani na pokrytí spotřeby, která byla ještě o 100 tisíc tun větší (Index mundi 2011). Produkce ropy byla v roce 1980 182 tisíc barelů denně. Do roku 2010 toto množství stouplo asi čtyřikrát na 751 tisíc barelů denně. Ovšem spotřeba roste o mnoho rychleji a Indie je tak závislá na dovozu. V roce 1980 byla denní spotřeba 643 tisíc barelů, o třicet let později už je to přes 3 miliony barelů denně (Index mundi 2011). Spalování těchto fosilních paliv přispívá výraznou mírou ke skleníkovému efektu a také způsobuje zdravotní obtíže, jako je rakovina nebo bronchitida. Fosilní paliva jsou důležitá i pro zásobování energií, jejíž růst je ještě větší než růst těžby fosilních paliv samotných. Indie v roce 1950 vyrobila 5 miliard kWh elektrické energie. V roce 1996 vyrobila už 380 miliard kWh a v současnosti je to 843 miliard kWh. Růst stále probíhá, což má zásadní vliv na životní prostředí, protože 53% vyprodukované energie stále pochází z tepelných elektráren, kde se spaluje uhlí nebo ropa (India climate portal 2012). 
7.2. Vliv rostoucí populace na obyvatelstvo v Indii

7.2.1. Dostupnost potravin

        Potravinové zdroje jsou vždy omezené, ale díky technologickým inovacím v zemědělství a rozšiřování obdělávaných ploch se snaží držet krok s rostoucím obyvatelstvem. Ovšem právě chudé rozvojové země s rychle rostoucím obyvatelstvem mohou mít problémy. Podle Světové banky je v Indii více než polovina dětí do 4 let podvyživená. Země na řešení toho problému ročně utratí asi 10 milionů eur. Nicméně v Indii proběhla celkem úspěšně zelená revoluce a pomohla zde udržet potravinové produkce s rostoucí populací. Jen produkce obilovin se od roku 1950 do roku 2000 zvedla asi čtyřikrát, z 50 milionů na 200 milionů tun, což je vyšší růst, než růst obyvatelstva za stejnou dobu (Ramachandran et al. 2000). 

       Protože Indie je stále spíše agrární země, zemědělství stále hraje důležitou roli v ekonomice. A při stálé produkci skleníkových plynů a hrozícímu globálnímu oteplování může mít Indie problémy. Vědci odhadují, že zvýšení průměrné teploty o pouhé 2 °C může způsobit snížení výnosů z rýže až o 750 kg na jeden hektar, hlavně ve vysoce výnosných oblastech, jako je Pandžáb, Harjána a Uttarpradéš. Stálé zvyšování produkce skleníkových plynů tak může snížit produkci pšenice až o 68 % (Nagdeve 2002). Navíc s globálním oteplováním jsou spojené i klimatické změny, které mohou mít za následek větší počet a ničivější průběh tropických cyklon, bouří nebo přírodních katastrof. 

7.2.2. Nezaměstnanost
        Příčin nezaměstnanosti existuje v Indii velké množství. Největší příčinou je právě rostoucí populace a přelidnění. Nabídka pracovních příležitostí nemůže být zvyšována stejným tempem jako rostoucí počet lidí hledajících práci. Počet obyvatel v Indii nacházejících se v produktivním věku 15-64 let je asi 770 milionů, což je necelých 65 % populace (Central Intelligence Agency 2012). Ovšem ne každý z tohoto počtu se snaží aktivně zapojit do pracovního procesu a někteří lidé naopak nemohou, i kdyby chtěli, například kvůli špatnému zdravotnímu stavu. Indická pracovní síla tak čítá 488 milionů lidí a míra nezaměstnanosti se pohybuje mezi 9-10 %. To znamená, že 9-10 % z práce schopných lidí není zaměstnáno, číslo se nevztahuje na celou populaci. Nezaměstnaných práce schopných lidí je tak přes 40 milionů. O něco větší nezaměstnanost je na venkově než ve městech. Větší rozdíl je v zaměstnanosti žen a mužů. Nezaměstnaných žen je 14,6 % oproti 8 % nezaměstnaných mužů (Manshu 2010). Příčinou nezaměstnanosti může být paradoxně i rostoucí industrializace a mechanizace. Stroje totiž mohou nahradit práci tisíců lidí.

7.2.3. Gramotnost
       Školství je v Indii stále poměrně zaostalé a rychlý populační růst nápravě příliš nepomáhá. Podle sčítání v roce 2001 bylo gramotných pouze 61 % obyvatelstva. To znamená, že pouze 61 % obyvatel umělo minimálně číst a psát. V genderovém srovnání jsou na tom muži o mnoho lépe. 73 % gramotných mužů, oproti 48 % žen (Central Intelligence Agency 2012). U mladé populace mezi 15-24 lety je vzdělanost znatelně vyšší. V této věkové kategorii je gramotných 88 % mužů a 74 % žen. V počtu dětí zapsaných na primární vzdělávání se Indie zlepšuje. Mezi lety 2005 a 2010 bylo zapsaných 85% chlapců a 81% dívek. Na středních školách už je počet zapsaných o poznání nižší. Ve stejných letech chodilo na střední školy 59% chlapců a 49% dívek (UNICEF 2010). Ve vysokém školství je počet studentů logicky nejmenší. Vše tedy nasvědčuje tomu, že školství se v Indii ubírá správným směrem. Nevzdělaní jsou totiž většinou starší lidé a počet dětí chodících do škol se stále zvyšuje.

7.2.4. Chudoba a nerovnost

        Od získání nezávislostí do roku 1974 se díky masivnímu růstu populace a pomalému hospodářskému růstu zvýšil počet lidí žijících pod hranicí chudoby ze  47 % na 56 % (Fox 2002). V roce 1972 zavedla Indie hranici chudoby na základě množství peněz potřebných k nakoupení jídla, které obsahuje ve venkovských oblastech 2400 kalorií a ve městech 2100 kalorií (Azad India Foundation 2009). Zvýšený hospodářský růst a zemědělská produkce pomohly procento obyvatelstva pod hranicí chudoby snižovat, ale počet lidí žijících v chudobě se stále zvyšoval díky stále rychlému populačnímu růstu. V roce 2005 žilo pod hranicí chudoby 37 % obyvatel a do roku 2010 toto číslo kleslo o více než 7 % na 29,8 %. Indii tak obývá nejvíce chudých obyvatel na světě, okolo 300 milionů. Na venkově je více chudých lidí než ve městech, ale v obou případech mezi lety 2005 a 2010 procento klesalo, ovšem na venkově rychleji, z 41,8 % na 33,8 %, ve městech potom z 25,7 % na 20,9 % (Misra 2012). Nejvyšší procento lidí žijících v chudobě v Indii je většinou v centrální části v zemědělských státech podél řeky Gangy a na východě území u hranic s Bangladéšem. Úplně nejhůře si vede stát Bihár, kde žije pod hranicí chudoby více než polovina jeho obyvatel. Další státy s hranicí větší než 37 % jsou Asám, Čhattísgarh, Dádra a Nágar, Jamarkand, Uttarpradéš a Mánpur. Naopak nejnižší procento lidí pod hranicí chudoby žije na Andamanech a Nikobarech, a to pouze 0,4 %. Další pouhé tři státy se vejdou pod 9 %. Jsou to Puduččéri, Lakšadvíp a Goa (Maps of India 2012). 

        Hlavní příčinou chudoby ve městech jsou chudí rolníci, kteří se s vidinou lepší obživy stěhují do měst. Příčiny chudoby na venkově jsou rozmanitější. Je to nedostatečná implementace programů na rozvoj venkova, nadměrná závislost na monzunech a nemožnost mít zavlažovací zařízení. To má často za následek nízkou produktivitu a nutí zemědělce k zadlužení. Venkovské obyvatelstvo má také tendence utrácet velké peníze za různé sociální obřady, jako jsou svatby nebo různé svátky (Azad India Foundation 2010).
        Příjmová nerovnost se nejčastěji měří pomocí Giniho koeficientu. Jeho rozmezí je 0 -1, kde 0 znamená absolutní rovnost, a 1 absolutní nerovnost, kdy jeden člověk vlastní všechno. Giniho koeficient v Indii je 0,37, což zemi řadí na 79. místo ve světě (Central Intelligence Agency 2012). Nerovnost celosvětově neustále roste. Podle mnohých za ni může především globalizace, liberalizace obchodu a stagnace zaměstnanosti. Svůj podíl nese i nerovné zvyšování příjmů. Například v roce 1990 rostly mzdy v zemědělství o 2,5 %, ale ve veřejném sektoru to bylo o 5 % (Pal, Ghosh 2007). Nerovnost se dá také vyjádřit pomocí rozložení příjmů domácností. V Indii má 10 % nejchudších 3,6 % všech příjmů a 10 % nejbohatších 31 % (Central Intelligence Agency 2012). 
       Velmi diskutovaným problém je nerovnost mezi pohlavími, která doprovází nejen rozvojové země. Horší postavení žen je způsobeno především historií a tradicí, kdy role žen a mužů ve společnosti jsou předem určeny. Svůj původ má již z dob před naším letopočtem. Žena měla být subjektem svého otce, poté svého manžela a po jeho smrti subjektem svých synů. Žena tedy nesměla být nikdy nezávislá. (Azad India Foundation 2010). Genderová nerovnost se projevuje ve vzdělávání, zdravotnictví a zaměstnanosti, což může negativně ovlivnit celou společnost. Žen se v Indii rodí méně než mužů a také mateřská úmrtnost na venkově patří mezi největší na světě, což je způsobeno i menším příjmem kalorií, než mají muži. Vláda se snaží s nerovností bojovat, podle indické ústavy by měla být rovnost zajištěna. Ústava například vyžaduje, aby v místní správě bylo zaměstnáno minimálně 33 % žen (Azad India Foundation 2010).  
 7.3. Vliv rostoucí populace na životní prostředí v Číně

7.3.1. Deforestace

       I v Číně je dřevo velmi důležitým přírodním zdrojem, ale na rozdíl od Indie zde lesů každoročně přibývá, díky snahám vlády o výsadbu nových stromů. V některých oblastech dokonce byla zakázána těžba dřeva, protože kácení lesa způsobilo v roce 1999 záplavy a erozi půdy, a také se díky chybějícím lesům snížil přísun srážek. Mezi lety 1990 a 2000 rostla zalesněnost tempem 1,2 % ročně, což byla největší míra růstu ve světě. V současnosti jsou lesy na 18,21 % území, což je 1,75 milionů km2. Rozrůstající se lesy jsou tak schopné pojmout více oxidu uhličitého. Odborníci odhadují, že v roce 1990 čínské lesy absorbovaly ročně asi 470 milionů tun oxidu uhličitého a v současnosti toto číslo již překročilo hodnotu 500 milionů (China Daily 2007). Ovšem jsou zde i faktory bránící zvyšujícímu se zalesňování. Je to hlavně zvýšená poptávka po dřevě a nedostatky v právních předpisech. A také většina venkovské populace Číny stále používá palivové dřevo jako zdroj energie. Zvyšující se cena dřeva potom nutí rurální obyvatelstvo k nelegálnímu kácení stromů (Rozelle et al. 1997). 
7.3.2. Degradace půdy

       Číná má obrovské problémy s degradací zemědělské půdy, především díky desertifikaci a salinizaci, která vzniká zásluhou eroze půdy, kterou je ohroženo až 65 % území (Rozelle et al. 1997). K erozím přispívá také odlesňování, nadměrné využívání půdy a nadměrná pastva, nesprávné využití podzemní vody, špatně nastavený systém zavlažování a těžba nerostů a fosilních paliv. Ohroženy jsou hlavně půdy v aridních a semiaridních oblastech. V současnosti je více než ¼ celého území trvale neobydlená, nejvíce na severovýchodě a severozápadě území, a každoročně přibude okolo 2500 km2 dalších pouští, což vede k ekonomickým ztrátám až 5 miliard juanů každý rok (Zhao). Například nejznámější čínská poušť Gobi vzrostla o více než 52 000 km2 a dalších až 900 km2 přibývá každý rok. Rozrůstající se pouště přímo ovlivňují asi 200 milionů tamních obyvatel. Nebezpečné mohou být i stále častější písečné bouře, které mohou mít vliv i na oblasti, které nejsou přímo ve spojení s pouštěmi.

       Již zmiňovaná nadměrná pastva má pro rozšiřování pouští velký význam. Tlak na pastvy vytváří rostoucí počet obyvatel a s ním spojená vyšší poptávka po mase a výrobcích z pasoucích se zvířat. Jen od roku 1950 do roku 1990 se zvýšil počet ovcí téměř čtyřikrát na 110 milionů. Počet koz se za stejné období zvýšil asi třikrát na více než 40 milionů a růst stále rychlým tempem pokračuje (Rozelle et al. 1997). 
7.3.3. Znečištění ovzduší

       Čína je v současnosti největším přispěvatelem emisí skleníkových plynů. Za rok vypustí až třikrát více emisí, než Spojené státy americké. Ve městech je situace přímo katastrofální. Podle Světové banky je 16 z 20 nejvíce znečištěných měst na světě z Číny. Pouze třetina ze sledovaných 340 měst splňuje vládou nařízené standarty čistoty ovzduší (Hays 2008). V některých dnech dokonce nefungují ve velkých městech letiště pro špatnou viditelnost. Například v hlavním městě Pekingu je znečištění šestnáctkrát vyšší než v americkém New Yorku. V některých dnech dokonce už z výšky 30 metrů není vidět dolů na silnici. Podle standardů Evropské unie v čínských městech dýchá kvalitní a čistý vzduch pouhé 1% obyvatel (Hays 2008). Hlavní zdroje znečištění jsou podobné jako v Indii. Tedy v první řadě spalování fosilních paliv a rychle se rozrůstající vozový park. 
       Čína je největším světovým producentem oxidu siřičitého. Za rok se ho dostane do ovzduší 25 milionů tun. Ten může způsobit dýchací a kardiovaskulární onemocnění a také kyselé deště, které jsou problémem na celé třetině území. Hlavní příčina městského smogu jsou oxidy dusíku. Jejich hodnota po dobu 25 let každoročně stoupala v průměru o 3,8 %. Hladina oxidu uhličitého v Pekingu stoupla mezi lety 1996 a 2006 o polovinu (Hays 2008). 
       Podle Světové zdravotnické organizace v roce 2007 zemřelo v Číně na následky znečištění ovzduší asi 650 tisíc lidí. Podle čínské vlády každoročně na následky špatné kvality vzduchu umírá 300 tisíc lidí, především na srdeční choroby a rakovinu plic. Dalších 110 tisíc umírá v důsledku špatného větrání, při topení uhlím a dřevem v kamnech (Hays 2008). Znečištění ovzduší také může způsobovat předčasné narození a nízkou porodní hmotnost dětí a stlačuje plíce u jinak zdravých lidí. Rakovina plic je nejčastějším důvodem úmrtí. V posledních pěti letech stoupla míra úmrtí o 18 % na 34 ze 100 000 obyvatel (Hays 2008). 
7.3.4. Znečištění vody a její dostupnost

       Znečištění vody je v Číně obrovským problémem. Na velké části území chybí čističky odpadních vod, a znečištěná voda se dostává přímo do řek. Téměř 80 % čínských měst čističky nemá. Do řek se tak dostává asi jedna třetina průmyslových a 90 % domácích odpadních vod. Na venkově je situace ještě horší, více než dvě třetiny obyvatel venkova nemají přístup k nezávadné pitné vodě a celkově se odhaduje, že téměř miliarda lidí pije částečně kontaminovanou vodu (Hays 2008). V roce 2011 vláda Číny vyhlásila, že 43 % státem monitorovaných řek je nevhodných pro kontakt s lidmi. Tři velké čínské řeky – Dlouhá řeka, Žlutá řeka a Perlová řeka jsou natolik znečištěné, že je nebezpečné v nich plavat a jíst ryby v nich ulovené. Například Dlouhá řeka je kontaminována 40 miliony tun průmyslových odpadů, protože polovina z 20 000 čínských petrochemických továren leží na jejích březích. Proudí sem 40% všech odpadních vod v Číně. Výlov ryb poklesl ze 427 tisíc tun v roce 1950 na pouhých 100 tisíc v roce 1990. (Hays 2008).
       Kontaminovaná voda má ničivé účinky na lidské zdraví. V okolí znečištěných vodních zdrojů se vyskytují nemoci jako cholera, tyfus a úplavice. Často se také vyskytuje rakovina jater, žaludku a jícnu. OECD odhaduje, že v důsledku průjmu způsobeného špatnou vodou, zemře každoročně 30 000 venkovských dětí. Podle WHO činila úmrtnost na průjem v roce 2002 108 úmrtí na 100 000 obyvatel (Gleick 2007). Špatný vliv má také nejen na faunu a flóru obývající tyto vody, ale i na celé ekosystémy řek, jezer, oceánů a podzemních vod. Ryby se mohou rodit bez očí nebo s poškozenou kostrou a samy jsou díky kontaminaci nevhodné k jídlu. Hlavními zdroji znečištění jsou průmyslové objekty vypouštějící látky, jako jsou těžké kovy, fosfáty, dusičnany a draslík. Například textilní továrna Fuan v provincii Fu-ťien, která produkuje obrovské množství oblečení pro export, v roce 2008 vyráběla 47 000 tun odpadu denně, ale zpracovávat dokázala pouze 20 000 tun. Zbytek pak byl vypouštěn do řeky Maozhou, která díky odpadu z barviv získala červenou barvu (Hays 2008). 
       Vodu znečišťují také pesticidy a herbicidy užívané v zemědělství, které kontaminují hlavně podzemní vody. Taková voda může mít vliv na lidský nervový systém a může způsobovat rakovinu. Na vodu a vodní zdroje působí negativně i globální oteplování. Oteplení jen o několik stupňů může zásadním způsobem narušit celé ekosystémy. Většina vodních živočichů totiž má omezenou hranici změny teploty a může pro ně nastat teplotní šok. Teplejší voda také obsahuje méně kyslíku. To může vést k zánikům druhů nebo nucené migraci do chladnějších vod (Min 1998).
       Dostupnost obnovitelných vodních zdrojů v Číně je asi pětkrát menší než v USA. Je to 2140 metrů krychlových na osobu za rok. Je ale značně nerovnoměrná, sever území je celkově sušší než jih. Čína také trpí na extrémní povodně nebo sucha. Největší zaznamenanou ztrátu na životech přinesla povodeň v roce 1930 a zemřelo při ní 3,7 milionů lidí (Gleick 2007). Celkově trpí nedostatkem vody asi 600 čínských měst. Problémy mohou nastat i na jihu, kde může vzniknout nedostatek vody v důsledku neefektivního využívání vody, rostoucí poptávkou po vodě a nadměrného sucha díky klimatickým změnám (Gleick 2007). 
7.3.5. Růst energetické produkce a spotřeby

       Čína je největší producent uhlí na světě. V roce 1980 se vytěžilo 620 tisíc tun, o 30 let později se toto číslo vyšplhalo na 3,2 milionů tun. Dlouho se Číně dařilo pokrýt poptávku po uhlí vlastními zdroji, až v roce 2010 poptávka překročila domácí nabídku, asi o 150 tisíc tun. Ropy Čína vytěžila v roce 1980 2,1 milionů barelů denně a produkce převyšovala spotřebu až do roku 1992. V roce 2010 už byla spotřeba více než dvakrát vyšší, než produkce. Vytěžily se 4 miliony barelů, ale spotřebovalo se jich 9,4 milionů za den (Index mundi 2011). Tak velká čísla mají zásadní vliv na životní prostředí Číny, protože 80% elektráren v zemi získává elektřinu spalováním fosilních paliv. Celkově Čína vyrobí 3,5 tisíce miliard kWh za rok (Trading economics 2012).
7.4. Vliv rostoucí populace na obyvatelstvo Číny

7.4.1. Dostupnost potravin

       Čína má 23 % světového obyvatelstva, ale jen 7 % světové obdělávané plochy, což je v rámci Číny jen 10 % území. Na jednoho obyvatele tak vychází 0,086 hektaru kultivované země (Gu, Zhang). Udržení dostupnosti potravin pro všechny obyvatele je jedním z nejdůležitějších cílů vlády. S rostoucím obyvatelstvem roste i zemědělská produkce. V roce 1949 se vypěstovalo 110 milionů tun obilí, v roce 2009 toto číslo stouplo na 530 milionů tun. Výnos z jednoho hektaru stoupl za stejnou dobu pětkrát na 5 tun. (Tang 2010). S rostoucí poptávkou roste také cena. Ceny potravin rostly jen v roce 2007 o více než 12 %. Na venkově byl růst ještě o 2 % větší než ve městech. Ceny obilovin jsou kontrolovány vládou, nicméně mezi lety 2006 a 2009 rostly o 21 % (Food security portal 2009). V reakci na inflační krizi čínská vláda zvýšila investice do zemědělství mezi lety 2007 až 2009 každoročně o více než 20 % a také zvýšila vývozní cla na plodiny jako je pšenice, ječmen a rýže. V produkci těchto potravin je i díky tomu Čína soběstačná (Food security portal 2009).

7.4.2. Nezaměstnanost

       Důvody nezaměstnanosti v Číně jsou podobné jako v Indii. Populace nacházející se v produktivním věku mezi 15 – 64 let mírně přesahuje 1 miliardu. Pracovní síla potom čítá 795 milionů lidí (Central Intelligence Agency 2012). Rozdíl je způsoben počtem lidí, kteří v této věkové kategorii pracovat nemohou. Nezaměstnanost se dlouhou dobu drží pod 5 %. V průběhu 80. a v první polovině 90. let se dokonce držela pod 3 %. V roce 2010 potom byla 4,1 % (Index mundi 2011). To jsou oficiální čísla, ve kterých jsou zahrnuti pouze lidé evidovaní čínským ministerstvem práce. Po započítání soukromých podniků a migrantů se dostaneme na 6,5 % (Central iIntelligence Agency 2012). V některých odhadech se uvádí číslo přesahující 9 %. Podle ministerstva zemědělství ze 130 milionů migrantů bylo bez práce celých 20 milionů. Také se očekává, že nezaměstnanost poroste. Podle odhadů každý rok nastupuje na trh práce mezi lety 2003 a 2020 dalších 15 milionů lidí hledajících práci. V tento stejný čas, ale každý rok přibude jenom 8 milionů nových pracovních míst (Economy Watch 2010). 
7.4.3. Gramotnost
        Školství v Číně je mnohem více vyspělé než v případě Indie. Počet obyvatel, kteří umí číst a psát je 92,2 %. Nejsou zde ani tak velké rozdíly mezi muži a ženami. U mužů je gramotnost 96 %, zatímco u žen 88,5 % (Central Intelligence Agency 2012). U mladých lidí ve věku mezi 15 – 24 let dosahuje gramotnost 99 %. Na základních školách pak bylo mezi lety 2007 a 2010 zapsáno 99 % všech dětí bez rozdílu pohlaví (UNICEF  2010).
7.4.4. Chudoba a nerovnost

Ještě před 30 lety měla Čína nejvíce chudých lidí na světě. V roce 1980 žilo pod hranicí chudoby 94 % venkovských obyvatel a 44 % obyvatel měst. V roce 2005 pokleslo procento venkovských chudých obyvatel na 26 % a městských na pouhých 1,7 %. To představuje pokles o 627 milionů lidí, z 835 milionů v roce 1980 na 208 milionů v roce 2005 (Zarazúa, Addison 2012). Hlavní důvody pro tak velké číslo je rychlý hospodářský růst a urbanizace a otevření ekonomiky pro globální obchod a investice. V roce 2007 žilo pod státem stanovenou hranicí extrémní chudoby pouze 2,8 % obyvatel, což bylo 21,5 milionu lidí. Dalších 35,5 milionů žije nad touto hranicí, ale zároveň pod oficiálním nízkým příjmem, který činí 125 USD ročně (Index mundi 2011). V roce 2011 ale Čína stanovila novou hranici chudoby přibližně na 360 USD za rok, což už se blíží hranici stanovené Světovou bankou, díky čemuž se dostaneme na 128 milionů obyvatel žijících v chudobě (Central Intelligence Agency 2012). Nejvyšší procento chudých lidí žije na západě Číny, v autonomních územích Ujgurska a Tibetu. Je to více než 23 % lidí, ale tyto oblasti mají málo obyvatel, takže v celkovém počtu není číslo chudých lidí nijak závratné. Nejlépe si vede jihovýchodní a východní část území, kde počet lidí žijících pod hranicí chudoby  nepřesahuje 6 % ani na venkově (P.A.P.-Blog 2012)
       Nerovnost rozložení bohatství se stejně jako v Indii stále zvyšuje. I důvody růstu jsou podobné, Je to hlavně globalizace a liberalizace obchodu. Zatímco byl v roce 2007 Giniho index 0,415, v roce 2009 už byl 0,48. To znamená nárůst o 0,065 za pouhé dva roky. Dá se tak předpokládat, že v dnešní době již přesahuje hodnotu 0,5. Ve světovém pořadí se Čína nachází na 27. místě (Central Intelligence Agency 2012). Ale rozdíl příjmů 10 % nejchudších a 10 % nejbohatších domácností už nevypadá tak hrozivě. 10 % nejchudších má 3,5 % všech příjmů, 10 % nejbohatších jenom 15 %. Informace ale mohou být zkreslené, protože jsou zde započítány pouze městské oblasti (Central Intelligence Agency 2012).
       Ačkoli Čína zažívá v posledních letech velký hospodářský boom, odpovídající pokrok ve snižování nerovnosti mezi muži a ženami se nekonal. I přesto 70 % čínských žen má placenou práci, což převyšuje celosvětový průměr. Ve venkovských oblastech je situace o poznání horší než ve městech. I když ženy tvoří 65 % pracovní síly, ve vedoucích pozicích je jich zaměstnaných pouze 1-2 %, takže v drtivé většině zastávají pouze podřadné práce (United Nations in China 2010). Ve městech se genderová nerovnost rapidně snižuje. 20% majitelů malých a středních podniků jsou ženy. Za poslední desetiletí jich přibylo 60 %. Státní orgány a veřejné instituce se již dlouho snaží o rovnost. V roce 2004 ženy představovaly 43,6 % techniků a odborníků ve státem vlastněných podnicích. To je zvýšení o více než 6 % oproti roku 1995 (PERMANENT MISSION OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA TO THE UNITED NATIONS OFFICE AT GENEVA AND OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS IN SWITZERLAND 2008).
 8. Možnosti zpomalení populačního růstu

8.1. Proč zpomalit populační růst?

       V bohatých zemích, jako je Japonsko nebo země západní Evropy, populace stárne a panují zde obavy, že v budoucnosti nebude dostatek zdrojů na péči o stárnoucí rodiče, protože domácnosti mají málo dětí. Ovšem obavy z populačního růstu jsou větší. Neustále poroste tlak na půdu, vodu, energii a biodiverzitu. Vlády by tedy neměly praktikovat politiky na zvyšování porodnosti, a to ani v zemích, kde je porodnost nízká. Růst populace je největší v nejchudších zemích. Důvody vysoké porodnosti jsou zmíněny v části o demografické revoluci. 

       Přírůstek dalších 2,5 miliardy lidí by způsobil enormní zatížení nejen v zemích s nejvyšším růstem, ale na celé planetě. Rostoucí spotřeba energie má zásadní vliv na světové klima. Stále větší bude také deforestace, ruinování rybolovných oblastí, devastace krajiny, ničení přirozeného prostředí a s ním spojené vymírání rostlinných a živočišných druhů. Populační růst je tak nutné v rozvojových oblastech zastavit. Politikové tamních států mohou pokusit pomáhat s plánováním rodičovství, zlepšením systémů sociálního zabezpečení, investicemi do zdravotnictví, důrazem na vzdělávání žen a zvýšením dostupnosti zaměstnání pro ženy (Sachs 2004).  
8.2. Populační politika Indie
       Indie se snaží ve velké míře uplatňovat rodinné plánování. Základním prvkem pro fungující rodinné plánování je vzdělání a osvěta, a to především žen. Zastavení růstu populace je pouze vedlejším efektem vzdělávání, tím hlavním je zmírňování chudoby a dosažení vyššího tempa ekonomického růstu. Rodinné plánování umožňuje jednotlivcům i párům předvídat a dosáhnout počtu dětí jaký chtějí a načasovat optimální čas, pro narození dětí. Také se snaží, aby páry měly optimální mezery mezi jednotlivými dětmi. Dá se toho dosáhnout především antikoncepcí, díky které má žena prostor k plánování. Rodinné plánování má velkou řadu výhod. Čekání žen, než se stanou matkami alespoň do 18 let, zlepšuje zdraví jejich i jejich dětí. Ideální doba pro další dítě, je po uplynutí 2-5 let (USAID 2005). Rozšiřování antikoncepce může zabránit nechtěným těhotenstvím a chrání před přenosnými pohlavními chorobami. 

       Hrozba populační exploze byla v Indii zjištěna již v roce 1951 po prvním sčítání lidu. Indie se pak stala první zemí na světě, která zavedla Národní program rodinného plánování v roce 1952. Cílem bylo stabilizovat populaci na úrovni, která je v souladu s požadavky národního hospodářství (Ramachandran et al. 2000). Indická vláda rodinné plánování podporuje i finančně. V prvním pětiletém plánu po získání nezávislosti na tento problém investovala 6,5 milionů rupií. V druhém plánu to bylo 49,7 milionů a ve třetím již 500 milionů rupií. V druhém plánu bylo také cílem otevřít 500 městských a 2000 venkovských klinik, což mělo možnosti plánování rodiny zpřístupnit více lidem (Agarwala 1960). Rozšíření infrastruktury rodinného plánování pomohlo k redukci hrubé míry porodnosti ze 40,8 v roce 1951 na 27,4 živě narozených dětí na 1000 obyvatel v roce 1996. V roce 2005 to již bylo 23,2 a předpokládá se, že v roce 2026 se bude rodit pouze 16 živě narozených dětí na 1000 obyvatel (Sikri 2006). Zároveň se od roku 1951 do roku 1996 snížila dětská úmrtnost ze 146 na 72 dětí, které zemřou v prvním roce života, z 1000 živě narozených (Ramachandran et al. 2000). Klesající trend stále pokračuje, v roce 2005 byla dětská úmrtnost 61 a předpokládá se, že v roce 2026 se ustálí na 40 zemřelých dětech v prvním roce života na 1000 živě narozených (Sikri 2006). Předpokládá se také pozvolné stárnutí populace. Obyvatel s věkem nižším než 15 let je v současnosti 29,7 %, v roce 2026 by jich mělo být asi 23,4 %. Naopak nejstarší populace s věkem nad 65 let poroste. Zatímco dnes žije takových obyvatel v Indii jen 5,5 %, v roce 2026 by to měl být více než dvojnásobek, asi 12,4 % populace (Sikri 2006). Také porodnost by měla postupně klesat a v roce 2026 by se měla ustálit na čísle okolo dvou dětí na jednu ženu.
       Dosáhnutí pokroku ve snížení porodnosti ovšem neprobíhalo snadno, zpočátku hlavně ve venkovských oblastech, kde na konci 50. let každá žena měla v průměru téměř 6 dětí. V 80. letech už každá žena měla průměrně 4 děti, nicméně cíl 2 děti do konce tisíciletí se zdál až příliš ambiciózní (Haub 2009). V roce 2000 vznikla Národní populační politika – NPP2000. Tato nová politika zahrnovala široké spektrum nových služeb pro matky a děti. Některé státy začaly prosazovat, aby jejich obyvatelé měli maximálně dvě děti, a aby úředníci zvolení v místní samosprávě šli příkladem. To samozřejmě může mít negativní důsledky pro společnost, jako je zvýšený počet potratů a preference mužského pohlaví. Chlapci jsou upřednostňováni hlavně ve státech s vyššími příjmy. Například v Pandžábu byl v letech 2003 až 2005 poměr narozených dívek 801 k 1000 narozených chlapců. Dnes platí limit dvou dětí pro úředníky ve státech Orissa, Andhrapradéš a Rádžastán a v některých částech státu Maharáštra (Haub 2009). NPP2000 ale hlavně na severu území nepřinesla přílišné zlepšení decentralizace zdravotní péče na úrovni jednotlivých vesnic. V reakci na to vznikla Národní mise pro zdravý venkov – NRHM. V podstatě to byla aktualizovaná NPP2000, pouze se více zaměřuje na státy na severu území. Nicméně cíl 2,1 dítěte na ženu se v těchto oblastech splnit nepodařilo (Haub 2009).       
       Indická vláda se také snaží podporovat sterilizaci, i když se jedná o velice kontroverzní téma. První zákroky se prováděly již v 50. letech. 20. století. Například v roce 1957 bylo operováno 12 600 mužů a žen, o rok později číslo stouplo na 22 600 (Agarwala 1960). Některé indické státy mají dokonce vlastní program, aby dosáhli snížení porodnosti. Například ve státech Rádžastán a Andhrapradéš mělo být v roce 1999 sterilizováno až 67 % žen ve věku od 25 do 29 let (Haub 2009).
8.3. Populační politika Číny

       Rozvoj populační politiky začal v Číně již v polovině 50. let 20. století. Byla započata série kampaní s cílem snížit úroveň plodnosti, která v té době byla velmi vysoká, okolo 6 dětí na jednu ženu. Nicméně žádné konkrétní nástroje populační politiky zatím přijaty nebyly. Pouze se objevily se snahy o vyučování sexuální výchovy a zavádění antikoncepce. Došlo také k liberalizaci potratů a rozvodů a zákazu bigamie. V letech 60. potom začala druhá etapa kampaní na snížení úrovně plodnosti, které byly zacílené především na městské obyvatelstvo. Jedné ženě by se za její život měly narodit maximálně 3 děti. V 70. letech probíhala další kampaň. Vláda chtěla, aby ženy měly děti v pozdějším věku, než bývalo zvykem a snažila se prosazovat pozdější věk jako ideální pro vstup do prvního manželství (Řezanka 2007).   

       Jenomže růst obyvatelstva byl stále vysoký. Ačkoli se podařilo snížení z 2,8 % v 50. letech na 1,8 % před rokem 1980, stále to bylo o 0,8 % více, než vláda chtěla dosáhnout (Kane, Choi 1999). Proto v roce 1979 oficiálně začala platit takzvaná „politika jednoho dítěte“. Ve své podstatě znamenala, že manželské páry mohou mít pouze jedno dítě. V praxi zde však byla řada výjimek, a také různých regionálních variant. Různá pravidla platí pro etnické menšiny. Většinou mají povoleno mít dvě děti ve městech, a na venkově dokonce tři nebo čtyři. Etničtí Číňané – Chanové mají často ve venkovských oblastech mít dvě děti. Dvě děti jsou také povoleny v případě, že rodiče nemají žádné sourozence, kteří by je ve stáří podporovali. Další případy, kdy rodiče mohou mít dvě děti, jsou, když má otec rodiny nějaké zdravotní postižení, nebo když je první dítě zdravotně postižené nebo zemře (Tow 2009). 
       Pro občany dodržující politiku jednoho dítěte plyne z jejího uplatňování značné množství výhod. Lidé jsou podporování různými finančními balíčky a jinými pobídkami, jako je přednostní přístup k bydlení, školám a zdravotnickým službám. V opačném případě rodinám hrozí spousta sankcí. Neposlušní rodiče mohou přijít až o 50 % svých příjmů, které budou muset odevzdat na dani nebo rovnou o své zaměstnání přijdou. I proto tuto politiku praktikuje a dodržuje až 90 % lidí ve městských oblastech (Kane, Choi 1999). Vláda může rodiče nutit i k potratu nebo může uložit nucenou sterilizaci. I neplánované těhotenství musí být ukončeno. Vláda stanovila cíle na snížení populačního růstu pro každý region. Při jejich nedodržení mohou být potom potrestáni i úředníci dohlížející na danou oblast ztrátou různých privilegií (Cook 1999). Protože bylo velmi složité dohlížet na dodržování stanovených standardů, často se objevovalo falšování zpráv, aby se úředníci vyhnuli trestu. To vedlo například v roce 1992 k podhodnocení počtu narozených dětí až o 27 % (Cook 1999).  

        Pro mnoho lidí je politika jednoho dítěte velice kontroverzní téma. Rodit děti je základním lidským právem. Žádná vláda, organizace nebo jednotlivec by neměli, ať už z jakýchkoli důvodů, toto právo potírat (Wu 2001). Ovšem vláda na takové výzvy nereaguje a dál si stojí za svým, že je tato politika nutná pro snížení populačního růstu a odvrácení hrozby přelidnění.

       Politika jednoho dítěte má dalekosáhlé důsledky pro společnost, jak pozitivní, tak i negativní. Dík sníženému růstu populace se podařilo více obyvatelům zvýšit životní úroveň, protože se zvýšil přístup obyvatel k přírodním zdrojům. Od začátku praktikování politiky jednoho dítěte v roce 1979 se čínská populace zvýšila přibližně o 36 %. Jedná se o nesporný úspěch, protože za prvních 27 let fungování Čínské lidové republiky populace vzrostla přibližně o 100 % (Tow 2009). Pouze jedno dítě v rodině má mnohem větší možnosti v životě, protože na něho zbývá rodičům více financí, než kdyby měli dětí více. Svůj vliv má populační politika i na lidské zdraví a věkovou struktury obyvatelstva. Průměrná naděje na dožití vzrostla z 35 let v roce 1949 na 67,8 let v roce 1981 (Bergaglio 2000) a stále se zvyšuje, i když už ne takovým tempem, v současné době se lidé dožívají průměrně 74,8 let (Central Intelligence Agency 2012). Díky stagnujícímu přírůstku obyvatelstva populace stárne, a výrazně se tak mění věkové složení obyvatelstva. V roce 1953 žilo v Číně 7 % obyvatel starších 60 let. V roce 2000 to již bylo více než 10 %. Předpokládá se, že v roce 2050 bude takovýchto lidí více než 25 % (Riley 2004). Naopak mladých lidí logicky ubývá. V současnosti je asi 17,6 % populace ve věku 0-14 let, z toho o 18 milionů více chlapců, než dívek. Také se může stát, že rok 2029 se stane stěžejním bodem historie čínské demografie. Podle předpovědí v tomto roce bude poprvé více obyvatel starších 65 let, než obyvatel mladších 15 let (Wei, Jinju 2009). 
       Na rozdíly mezi porodností chlapců a dívek se ubírá hlavní kritika politiky jednoho dítěte. Čínské rodiny totiž preferují chlapce, na úkor dívek, hlavně díky jejich dominantní pozici v rodině i ve společnosti. Činí tak hlavně tradičně smýšlející rodiny, protože starání se o rodiče ve stáří by mělo být na bedrech synů. Ti také zastanou více práce v domácnosti nebo na poli, především v chudých oblastech. A synové také nesou jméno rodiny do dalších generací (Riley 2004). Vzniká tak fenomén „chybějících dívek“, protože jich od 80. let chybí v čínské populaci miliony. Ještě na počátku 80. let byl poměr novorozených chlapců a dívek v dostatečné normě. Narodilo se 108 chlapců na 100 dívek. Rozdíl se ale postupem času dále zvyšoval. V roce 1995 se narodilo 115 chlapců na 100 dívek a v roce 2000 už 117 chlapců na 100 dívek (Tow 2009). V celé populaci je pak 106 mužů na 100 žen (Central Intelligence Agency 2012). Rozdíly jsou však regionálně odlišné. Téměř žádné rozdíly nejsou v nejzaostalejších provinciích na západě území, v Ujgursku a Tibetu. Nejvyšší rozdíly přesahující hodnotu 130 narozených chlapců na 100 dívek jsou na jihu území, v provinciích Kuang-tung a Chaj-nan (Riley 2004). Ještě větší rozdíly jsou při narození druhých a třetích dětí. U druhých dětí je rozdíl narozených chlapců 152, oproti 100 dívkám, u třetích se narodí 160 chlapců na 100 dívek (Riley 2004).

        Jaké se na tuto vzniklou situaci nabízí řešení? V první řadě se vláda snaží všemi dostupnými prostředky snižovat nerovnost mezi muži a ženami a má snahu vykořenit přetrvávající aspekty čínské tradiční společnosti, například, že pouze synové se mohou starat o své rodiče ve stáří (Tow 2009). V Číně je docela nízký věk pro odchod do důchodu. U mužů činí 60 let, u žen 55 let. Důvodem pro tak nízký věk je snaha o rozšiřování pracovních příležitostí a udržení nízké nezaměstnanosti. Vzhledem k budoucí přetrvávající nízké porodnosti se časem bude zvyšovat i důchodový věk, což bude mít pro čínskou ekonomiku pozitivní přínos. Zkrátí se doba, kdy jsou občané v důchodu závislí na sociální péči a také se prodlouží doba, kdy si občané mohou na důchod spořit (Tow 2009). Podle mnohých by mělo být cílem státu, aby se porodnost zvedla ze současných 1,8 dítěte na jednu ženu na 2 děti. Místo politiky jednoho dítěte, by se měly podporovat alespoň dvě děti v rodinách.
9. Vývoj Indické a Čínské populace do budoucna

9.1. Vývoj indické populace do budoucna

       Indická populace v posledních 12 letech roste každoročně v průměru o 1,5 %. V posledním roce 2011 byl populační růst za tuto nejmenší, 1,3 % (Index mundi 2011). Toto číslo není nijak závratné, ale vzhledem k velkému počtu obyvatel, vzrostl za poslední rok počet lidí obývajících Indii asi o 16 milionů lidí. Podle sčítání lidu v roce 2001 měla Indie 1,03 miliardy obyvatel. Předpovídá se, že o 25 let později, tedy v roce 2026 obyvatelstvo dosáhne mety 1,4 miliardy. Bude to znamenat i zvýšení počtu obyvatel na jeden kilometr čtvereční, z 313 v roce 2001 na 426 v roce 2026 (Sikri 2006). 

9.2. Vývoj čínské populace do budoucna

       Čínský populační růst v posledních letech stagnuje. Zatímco ještě v roce 2000 se blížil 1 %, v dnešní době je sotva poloviční, asi 0,48 % ročně (Index mundi 2011). Znamená to roční přírůstek méně než 7 milionů lidí. Nyní v Číně žije 1,34 miliardy obyvatel. Podle středního scénáře projekce populačního růstu bude mít Čína v roce 2020 1,42 miliardy lidí a maximem bude 1,44 miliardy v roce 2030. Od té doby by počet obyvatel měl klesat a v roce 2050 by mělo v Číně žít o 14 milionů lidí méně, než v roce 2030. Podle scénáře s nejnižším růstem obyvatelstvo nepřesáhne počet 1,4 miliardy, naopak podle nejvyššího přesáhne 1,5 miliardy (Wei, Jinju 2009).
10. Závěr
       První civilizace na území dnešní Indie a Číny úspěšně vzkvétaly již několik tisíc let př.n.l. Na svou dobu byly velice vyspělé, byly centrem vzdělanosti a místem vzniku mnoha vynálezů. Země byly od Evropy poměrně izolované, a tak se společnosti na těchto územích mohly v klidu vyvíjet. Vznikly zde i jedny z nejstarších filozofických a náboženských směrů, v Indii džinismus a buddhismus, v Číně taoismus a konfucianismus. Evropané začali mít vliv na území Indie až při zlaté éře kolonizace v 16. století. Později si největší vliv vytvořila Velká Británie a Indie se stala její korunní kolonií, kterou byla až do roku 1947, kdy získala samostatnost. Čína nebyla nikdy kolonizovaná a nadále zůstávala v izolaci. V období zlaté éry kolonizace vládla zemi dynastie Čching, která byla sesazena až v roce 1912. Později začal stoupat vliv komunistů a jejich vůdce Mao Ce-tunga a v roce 1949 oficiálně vznikla Čínská lidová republika. 
       Hospodářská situace obou zemí se každoročně zlepšuje a hrubý domácí produkt stoupá rychlým tempem. Indie je stále ještě zemědělská země, protože primární sektor zaměstnává i v dnešní době více než polovinu obyvatelstva. Nejdůležitější plodinou je čaj, jehož je Indie největším světovým producentem. Pro domácí spotřebu je nejdůležitější rýže. Průmysl je zde na vzestupu, hlavně automobilový a stavebnictví. Služby rostou nejrychleji a jejich podíl na HDP je už více než poloviční. Čína je v první řade průmyslová země, průmysl tvoří téměř polovinu HDP. Nejdůležitější je průmysl automobilový a textilní. Čína také disponuje obrovským nerostným bohatstvím. V těžbě uhlí, ropy a zemního plynu je na předních světových příčkách. Služby také dynamicky rostou a podílu na HDP rychle dohání podíl průmyslu. 
       V politické situaci jsou obě země naprosto rozdílné. Zatímco Indie je parlamentní demokracií, Čína nadále zůstává komunistická. Ve velikosti populace jsou na tom obě země podobně a dohromady v nich žije více než třetina světové populace. V růstu populace si byly dlouho podobné, ale dnes už je všechno jinak, protože populační přírůstek Číny se za posledních 30 let snižoval mnohem rychleji a v současnosti je menší než 0,5 %, oproti 1,3 % v Indii. Nicméně, při takovém množství lidí i minimální přírůstek znamená miliony nových obyvatel každý rok. To s sebou přináší spoustu problémů.
       Populační tlak zvyšuje potřebu nových zemědělských ploch, aby byla zajištěna odpovídající produkce pro takové množství lidí. Důsledkem je pak deforestace. V Indii bylo před deseti lety přes 20 % rozlohy zalesněno, a každým rokem se procento mírně snižuje. V Číně naopak, i přes přetrvávající těžbu dřeva lesů naopak přibývá, díky snahám vlády o výsadbu nových stromů. Se zvýšeným tlakem na půdu souvisí také její degradace, jež je velkým problémem v obou zemích. S rostoucí populací jde ruku v ruce rostoucí znečištění ovzduší a vod. S tímto problémem se potýkají hlavně ve městech, kde populace roste rychleji, než je celonárodní průměr, o více než 2 % každý rok. Škodliviny v ovzduší i kontaminovaná pitná voda mohou tamním obyvatelům působit celou řadu zdravotních obtíží. Velmi rychle roste poptávka po energetických surovinách, uhlí a ropě. Dlouho země vystačily pokrýt domácí poptávku, ale v současnosti již musí tyto suroviny dovážet.
       Rostoucí populace má vliv i na některé sociální ukazatele jako je dostupnost potravin, nezaměstnanost, gramotnost, chudoba a nerovnost. Obě vlády se snaží zvýšenou zemědělskou produkcí vyvažovat rostoucí poptávku po potravinách. Víceméně se to daří, v základních potravinách si země vystačí samy. Gramotnost se také v obou zemích rapidně zlepšuje, i když o něco lepší pozici má Čína. V potírání chudoby si obě země vedou také dobře, ovšem Čína opět o něco lépe. Ještě před 30 lety žilo v Číně nejvíce chudých obyvatel na světě, v dnešní době její pozice zaujala Indie. Na druhou stranu se zvyšuje příjmová nerovnost, především díky přibývajícímu procentu nejbohatších lidí. 
        Z výše uvedených důvodů je nutné populační přírůstek snižovat, a to nejen v Indii a Číně. Obě země se o to snaží, ale každá jiným způsobem. Indie šla cestou osvěty, rozšiřování antikoncepce a rodinného plánování. Snažila se prosazovat pozdější věk pro vstup do manželství, větší časové mezery mezi jednotlivými dětmi a později také maximálně dvě děti pro jeden rodičovský pár. Počet narozených dětí na jednu ženu se tak podařilo snížit na necelé 3 děti v současnosti. Čína měla od počátku odlišnou strategii. Začala s takzvanou „politikou jednoho dítěte“, která ve své podstatě nutí rodiče mít pouze jedno dítě. Existuje zde však řada výjimek a naopak i sankcí, při jejím nedodržování. Má to za následek rapidně snížený populační růst, ale i celou řadu společenských problémů, jako je stárnutí populace a preference potomků mužského pohlaví. Předpokládá se, že Indii do roku 2030 předběhne Čínu a zaujme první místo ve světě v počtu obyvatel, který bude vyšší než 1,4 miliardy.
11. Příloha
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Préce se bude vénovat ve stru¢nosti historii Indie a Ciny, jejich aktudlni politické, hospodéiské
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situaci, moZnostmi zpomaleni, ¢i zastaveni riistu a jejich uplatnéni v praxi a také jaky bude
predpokladany vyvoj do budoucna.



Obr 1. – Indické státy a teritoria
Obr 2. – Čínské provincie
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