
Univerzita Palackého v Olomouci 
Pedagogická fakulta
Doktorský studijní program Pedagogika




Autoreferát k disertační práci:

Baťovo školství a zlínské pokusné školství v letech 1922 – 1939
v kontextu koncepce pedagogického pragmatismu.


The Bata's school and Zlín's experimental education of 1922-1939
 in the context of pedagogical pragmatism concept.
















Karel Kostka
Olomouc, březen 2014


Autoreferát je vypracován k disertační práci v rámci kombinované formy doktorského studijního programu Pedagogika realizovaného na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci.

Autor:
PaedDr. Karel Kostka, MBA

Školitel a vedoucí práce:

Doc. PhDr. Tomáš Kasper, Ph.D.
Pracoviště: Filozofická fakulta Univerzity Karlovy Praha; Technická univerzita v Liberci, Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická.


Oponenti disertační práce:

Prof. PhDr. Karel Rýdl, CSc.
Pracoviště: Rektorát a celouniverzitní útvary Univerzity Pardubice


Doc. PhDr. Eva Urbanovská, Ph.D.
Pracoviště: Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci




Místo a termín obhajoby:


Disertační práce s posudky bude vystavena:

Disertační práce zpracovává formou historického výzkumu vývoj filozofie pragmatismu a pragmatické pedagogiky, v praktické části pak návazně zkoumá vlivy, jakými pragmatismus působil na zlínské školství především v období 20. a 30. let 20. století.
Analyzuje proces uplatňování pragmatické pedagogiky, která se snaží naplňovat tezi, že sám život má být učením i podstatou výchovy a vzdělávání je proto třeba chápat jako rekonstrukci zkušenosti.

Historická meziválečná epocha bořila horizonty mezi státy a zvýšená míra světové celistvosti po ukončené první světové válce umožňovala bezhraniční transfer řady filozofických, ekonomických, sociologických a dalších učení.
Obdobně se šířily ideje pragmatické filozofie, za jejíž otce jsou považováni Charles Sanders Pierce (1839-1914) a William James (1842-1910), i moderní pedagogické názory vycházející z filozofie pragmatismu, z každodenní praxe a z životních zkušeností, zosobněné průkopníkem pragmatické pedagogiky Johnem Deweyem (1859-1952).
Cílem disertační práce je analyzovat ve vícerozměrném spektru historického bádání základy, z kterých vzešel pragmatismus jako filozofické učení, a způsoby, kterými ve formě pragmatické pedagogiky obohacoval československé školství a jak ho, především v segmentu zlínského školství, konkrétně prostřednictvím pragmatické pedagogiky ovlivňoval.
Zabývá se v té souvislosti především činností pedagogických reformátorů, jakými byli například Václav Příhoda (1889-1979), Stanislav Vrána (1888-1966), Jaroslav Hradil (1882-1968) či Vladimír Konvička (1900 -1971).

Disertační práce analyzuje dějinnou etapu následující po rozpadu Rakouska-Uherska, zejména první dvě desetiletí existence Československa a důsledky, které vznik nového státu přinášel do snah o proměnu československého školství a jednotlivých škol.
Analyzuje cesty, kterými celosvětové i domácí dění působilo na vznik a rozvoj pragmatické pedagogiky a její aplikaci do vzdělávacích a výchovných systémů první poloviny 20. století. 
Jde o téma velmi rozsáhlé, proto se disertační práce soustředí po obecném a teoretickém rozboru především na jeden svébytný region, a to Zlínsko, ve kterém měla pragmatická pedagogika prostor k uplatnění už proto, že zde působila jedna z nejvýraznějších osobností podnikatelské meziválečné sféry – pragmaticky orientovaný obuvník, továrník, obchodník a komunální politik Tomáš Baťa (1876-1932), který v závislosti na svých vizích, ale i na potřebách své firmy a regionu, moderní pedagogické přístupy nejenom podporoval, ale přímo inicioval jejich aplikaci do místního měšťanského a středního školství.



V kontextu pedagogického pragmatismu se tedy disertační práce zaměřuje na fenomén zlínského měšťanského pokusného školství a Baťových škol práce a nazírá je jako ojedinělou problematiku nejenom regionálního či československého vzdělávání, ale i vzdělávání evropského a světového.
Zlínské pokusné školství a tzv. Baťovo školství je v disertační práci nahlíženo interdisciplinárně jako součást širší problematiky tzv. batismu ve Zlíně, tedy nejenom jako přísně ohraničený prostor škol a školských institucí.

Výzkum zlínského prvorepublikového školství je pro pedagogickou historii a teorii přínosný z mnoha důvodů, mimo jiné i proto, že na něm lze demonstrovat okolnosti vzniku a rozvoje reformních dění, které měly právě na Zlínsku vytvořeny mimořádně příznivé podmínky.
Na základě veřejného školství, jehož reformu Tomáš Baťa inicioval a podporoval, a z Baťovy školy práce, se po druhé světové válce konstituovalo veřejné, všeobecné, průmyslové a obchodní školství na Zlínsku.

Disertační práce si klade za výzkumný cíl rekonstruovat hlavní reformě pedagogické zásady zlínského školství (v závislosti na školství československém), přinést nové, dosud nepublikované poznatky, systematicky analyzovat a interpretovat souvislosti a vazby pedagogického pragmatismu a Baťovy sociálně-ekonomické koncepce na postavení tzv. baťovského školství a na vývoj pokusného zlínského školství v letech 1922 – 1939. 
V obecném teoretickém základu se disertační práce zabývá především analýzou vybraných aspektů filozofie pragmatismu a pragmatické pedagogiky.
V analýze středního rozsahu disertační práce analyzuje souvislost východisek pedagogického pragmatismu s koncepcí Baťova školství a s koncepcí pokusného reformního měšťanského školství ve Zlíně, na které měl Tomáš Baťa jako starosta města přímý vliv.
V mikroanalýze vychází disertační práce z diskurzivní analýzy archivních pramenů a primární pedagogické literatury – zápisy z porad, pořadače zpráv a nařízení, výkazy, třídní knihy, učebnice, výroční zprávy, pracovní listy, kroniky, dobové tisky a články atd.
Postup nespočívá pouze v získávání, analýze a reprodukci poznatků, ale dává si za cíl klást si otázky, hledat, objevovat, srovnávat, interpretovat a osvětlovat dosud nepoznané vztahy a souvislosti mezi pragmatismem, pragmatickou pedagogikou a zlínským školstvím v období let 1922 – 1939. V té souvislosti jsou v rámci disertační práce srovnávány zejména pedagogické názory Johna Deweye, Václava Příhody, Stanislava Vrány a Tomáše Bati a konfrontovány s pedagogickou praxí na Zlínsku.
Z hlediska rovin zkoumání disertační práce analyzuje východiska a základní pedagogické myšlenky pragmatismu a pragmatické pedagogiky. Hledá odpovědi na otázky, zdali, a případně jak, tzv. Baťovo školství v rámci tzv. batismu vycházelo z vybraných myšlenek pedagogického pragmatismu.
Disertační práce rovněž pátrá po odpovědi na řadu otázek spojených s tím, zdali, a jak, i zlínské pokusné měšťanské školství zpracovávalo myšlenky pedagogického pragmatismu, přičemž rekonstruuje některé oblasti zlínského pokusného školství, analyzuje reformní snahy, organizační vývoj, hlavní osobnosti a dopad pragmatismu na vybrané pedagogické kategorie.
V obecném rámci disertační práce zkoumá souvislosti mezi zlínským školstvím a dvěma dominantními myšlenkami pedagogického pragmatismu, kterými jsou:

1. Společenství jako hlavní vůdčí myšlenka pragmatické pedagogiky, v níž vyučovací proces není pouze předáváním systematicky uspořádaných vědomostí, ale především sdíleným procesem poznávání a rozhodování, včetně rozvíjení životních zkušeností, jichž se má žák aktivně v rámci bohatých interpersonálních vztahů v rámci školní komunity zmocňovat, a které jsou užitečné, účelné a pro život výhodné. Škola je tedy především pospolitostí a prostorem, kde se střetávají a utváří hodnoty a postoje. Klíčovými prvky je to, co je společné, komunikace a komunita, a to nejen uvnitř školy, ale zejména v interakci s jejím okolím.

2. Činná škola - problémové vyučovací metody a individualizace vycházející z požadavků praxe a každodenního života jako druhá vůdčí myšlenka pragmatické pedagogiky.

V důsledku společenských změn na počátku 20. století, s rozvojem průmyslu a industrializace, s rostoucí úlohou finančních a kapitálových trhů a s reformními pedagogickými snahami se zdála být pragmatická pedagogika koncepcí, která nejlépe odpovídala potřebám prudce se vyvíjejícího světa.
Zvláštní pozornost proto disertační práce věnuje názorům významných osobností spojených s pragmatismem a pragmatickou pedagogikou, jakož i osobnostem, které vznik a prosazování pragmatické pedagogiky iniciovali a podporovali.

Problematika vztahu pedagogického pragmatismu a školství 20. a 30. let na Zlínsku dosud nebyla souborně zpracována.
Celá řada autorů se problematikou vývoje v této oblasti školství zabývala z hlediska zkoumání reformního procesu, nikoli ovšem v cílené vazbě na vývoj pragmatické pedagogiky. 
Tato disertační práce se neomezuje jenom na teoretický rozbor, ale analyzuje i některé konkrétní aktivity, které se ve zlínském školství ve vymezené době uplatňovaly.

V obecné rovině těží disertační práce z publikací autorů, kteří se podrobněji zabývali pragmatismem či pragmatickou pedagogikou, vývojovými trendy ve školství, zlínským prvorepublikovým školstvím apod. 
Mezi nejvýznamnější zdroje patří publikace autorů, jakými jsou William James (PRAGMATISMUS Nové jméno pro staré způsoby myšlení, 2003), John Dewey (Rekonstrukce ve filosofii, 1929; Individualism: Old and New, 1930; Democracy and Education, 1966; Mravní zásady ve výchově, 1934; O pramenech vychovatelské vědy, 1947), Tomáš Baťa (Úvahy a projevy, 1990), Karel Čapek (Pragmatismus čili filosofie praktického života, 1918), Otokar Chlup (O novou školu, 1927; Ideály nové výchovy, 1929; Naše školské reformy, 1930), Otakar Kádner (Vývoj a dnešní soustava školství I–IV, 1929–38), Frederick Copleston  (Modern Philosophy: Empiricism , Idealism, and Pragmatism in Britain and America, 1966), Josef Ludvík Fischer (Filosofie její podstata a problémy, 1922), Libuše Ďurišová (Zlínské školství v období 20. a 30. let XX. století, 2010; Odraz rozvoje firmy Baťa ve struktuře vzdělávací soustavy ve zlínském regionu v letech 1894-1948, 2011), František Singule (Americká pragmatická pedagogika, 1991), Karel Rýdl a František Singule (Pedagogické proudy 1. poloviny 20. století, 1988), Jaroslav Hroch (Pragmatismus a dekonstrukce v anglo-americké filozofii, 2010), Tomáš Kasper a Dana Kasperová (Dějiny pedagogiky 2008), Tomáš Kasper a kol. (Německé a české reformně pedagogické vzdělávací a výchovné koncepty - analýza a komparace, 2008; Von den Bata Schuhen zu den Bata Schulen, 2004), Dana Kasperová (Projektové vyučování, 2012), Bacиlий Komapoвский (Философские предпосылки педагогики Дьюи. Прагматизм и педагогика ,1927), Milton Konvitz a Gail Kennedy (The American Pragmatists, 1960), Josef Linhart (Americký pragmatismus, 1949), Douglas McErmid (Varieties of Pragmatism, 2008), Václav Příhoda (Vědecká morálka pro nekonfesijní děti, 1938; Racionalizace školství. Funkcionální organizace školské soustavy,  1930; Myšlenka jednotné školy, 1948; Globální metoda. Nové pojetí výchovy, 1934; Národní filozofie výchovy I, 1948), Karel Rýdl (Duch Komenského v tradicích reformních škol na Zlínsku ve 30. letech 20. století, 2003; Tradice školství a efektivní kurikulum. K perspektivám školního vzdělávání, 2009), Alois Sosík (Z naší práce na Masarykově a Komenského měšťanské škole ve Zlíně, 1938), Robert Talisse (Pragmatist Philosophy of Democracy, 2007), Eva Urbanovská (Podíl osobnosti učitele na reformě školy, 1996; České pokusné školy 30. let podle návrhu Václava Příhody, 1996.), Stanislav Vrána (Úkoly nové československé školy, 1922; Josef Úlehla, jeho myšlenky a snahy o novou školu, 1922; Naše zkušenosti s globální metodou, 1930; Učebné metody, 1936; Praxe na reformní škole měšťanské, 1936; Základy nové školy. Výsledky práce českých pokusných škol, 1946), Růžena Váňová (Československé školství ve 30. letech „Příhodovská reforma“, 1995; Karel Žitný a jeho úsilí o novou školu, 1999; Školská reforma v ČSR ve 30. letech 20. století, 2007),  Josef Cach a Růžena Váňová (Václav Příhoda (1889 – 1979). Život a dílo pedagoga a reformátora školství, 2000) Jaroslav Wicherek (Školy a vzdělávací činnost na Zlínsku ve dvacátých a třicátých letech XX. století, 2005). 

Disertační práce dále vychází z práce s prameny a využívá heuristické metody, která zahrnuje vyhledávání a shromažďování historických pramenů a literatury (a následný rozbor textů).
Základem je bádání v Moravském zemském archivu, především v rámci Státního okresního archivu Zlín na zámku v Klečůvce, dále v osobním archivu T. Bati v Baťově vile a v Obuvnickém muzeu T. Bati ve Zlíně.
Mezi základní archivní prameny patří následující archiválie z Moravského zemského archivu v Brně, Státního okresního archivu Zlín, fond Baťa a. s., Zlín, 1894 – 1945, Osobní oddělení;
Sign.:
II/3 - Statistika, 
II/4 - Politická a veřejná činnost, 
II/5 - Podnikové školství, 
II/5 - Třídní knihy, 
II/6 - Publikace a tiskoviny
	Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín, fondy Obecní a měšťanské školství, Podnikové školství, Baťa a. s., Kartony 1187; 1213; 1182; 1184; 1189;
Z nich především inventární čísla: 5, 7, 22, 81, 102, 139, 192, 260, 261, 263, 263, 264, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 359 361, 363, 362, 449;
	Fond foto (Fotoarchiv Zlín) pořadová čísla: 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293 294, 298; archivní čísla: 6, 7, 8, 9, 10, 11, 23, 24, 28, 34, 52.


Disertační práce je členěna do následujících kapitol:

1	Filozofie pragmatismu a pragmatická pedagogika
První část disertační zahrnuje historickou analýzu filozofie pragmatismu, zabývá se jejími kořeny, vysvětluje rozdíly mezi empirickým a racionálním přístupem ke zkoumání reality a vymezuje pojmy pragmatismus a pragmatická pedagogika.

2	 Geneze vývoje školství v  Rakousku – Uhersku, v Československu a na Zlínsku
Druhá část disertační práce pojednává ve stručném nástinu o genezi školství a vzdělávacího systému na území Rakouska-Uherska, neboť už v něm můžeme spatřovat kořeny postupného utváření školství na Zlínsku.
Smyslem je poukázat na zásadní milníky, kterými se školství ubíralo od vlády Marie Terezie a pochopit reformy dvacátých a třicátých let 20. století nikoli jako pedagogický experiment, stojící mimo ostatní pedagogické dění, nýbrž jako výsledek určitého procesu a dlouhodobého zrání.
Dále je zde pojednáno i o specifickém pohledu Tomáše Bati na vývoj průmyslu a strojní výroby, protože v souvislosti s industrializací už ve svém mládí (na konci 19. století) dospíval k pevnému názoru o potřebě vzdělání, které by vedlo nové generace k většímu zájmu o techniku, architekturu, přírodní vědy a podnikání.
Disertační práce analyzuje v této části nejenom obecné tendence, ale i experimentování a pokusnictví, které v praxi vyjadřovalo touhy pokusníků o vytvoření nové školy. Pokusnictví vyvolávalo diskuse ohledně pojetí pedagogické teorie i praxe a motivovalo pedagogy k hledání cest k efektivnější a modernější škole.
Pokusnictví bylo v jistém smyslu slova laboratoří pro zkoumání pedagogické reality a předznamenávalo budoucí šířeji pojaté snahy o reformu vzdělávacího systému.

3 	Představitelé pragmatické pedagogiky
Třetí části disertační práce představuje výrazné představitele pragmatické pedagogiky. V rámci světového kontextu jde o Johna Deweye, v rámci Československa o Václava Příhodu a v rámci Zlínska o Stanislava Vránu a Vladimíra Konvičku.
Jsou zde zachycena jejich základní životopisná a profesní data, neboť je z nich dobře patrné, jak byl vznik a rozvoj pragmatické pedagogiky svázán s osudy jejich protagonistů, a také z nich vyplývá, jak postupně dospívali k pragmatické pedagogice ve své pedagogické činnosti i v dílech, prostřednictvím kterých její principy ozřejmovali širší pedagogické veřejnosti.
Čtyři vybraní pedagogové představují i symbolizují cestu, kterou se pragmatická pedagogika ubírala z místa svého vzniku v USA do Československa, aby našla uplatnění mimo jiné i na Zlínsku, v třicátých letech 20. století s nadsázkou považovaném za region budování „amerického snu v Moravské kotlině“.

4 	Filozofie reforem a vzniku pokusných škol
Ve čtvrté části disertační práce analyzuje základní tendence a východiska meziválečné školské reformy. Zabývá se pojmy, které s představou reforem úzce souvisí, jako je pospolitost, racionalizace, diferenciace, individualizace, zkušenostní učení, koncentrace učiva, mravnost, spoluprožívání apod.
Hledá odpovědi na otázky zabývající se tím, co reformátoři vlastně zamýšleli v československém školství reformovat a kam směřovaly jejich snahy ve smyslu změn ve školském systému i v jednotlivých školách.
V první části jde o kontext republikový, ve druhé části o kontext regionální (Zlínsko) s vysvětlením jeho specifik.
Analýza se dále věnuje vzniku Baťovy školy práce a Baťově vzdělávací filozofii, včetně finančních a mocenských nástrojů, kterými Baťa školství na Zlínsku ovlivňoval.
Následně se zabývá vznikem a činností Masarykovy pokusné diferencované měšťanské školy ve Zlíně, která nejvíce odpovídala Baťovým představám o efektivním měšťanském školství.

5   	Analýza činnosti vybraných škol na Zlínsku v kontextu pragmatismu a pragmatické pedagogiky
Pátá část disertační práce vychází z analýzy pedagogických zásad, které uplatňoval v řízení Masarykovy pokusné diferencované měšťanské školy ve Zlíně její ředitel Stanislav Vrána, a dává je do kontextu s Baťovými představami a principy tzv. batismu. Následně si všímá pedagogických zásad uplatňovaných přímo v Baťových školách.

6	  Pospolitost a budování tzv. společenské školy
Šestá část disertační práce analyzuje a konfrontuje pohledy Johna Deweye a Stanislava Vrány na činnosti škol z hlediska pospolitosti, ve které se střetávají a utváří hodnoty a postoje žáků. Věnuje se styčným bodům mezi teoretickými úvahami Deweye a reálnou skutečností na zlínských školách, a hledá odpovědi na otázky spojené s tím, jak škola souzní s věcmi veřejného zájmu, jak integruje aktuální poznatky a postřehy ze současného společenského a hospodářského života, jak zde dochází ke kultivaci sociálního vědomí a světonázoru, jakými prostředky je vytvářen prostor pro komunitní prožívání vytvářející ze společenství semknutější pospolitost, jak z dosavadní školy vzniká postupně tzv. společenská škola atd.
Návazně posuzuje na konkrétním příkladu Masarykovy pokusné diferencované školy způsob, jakým byla nová budova školy projektována, postavena a uzpůsobena ve prospěch pragmatické pedagogiky, kdy se celá vnitřní organizace školy převrátila -  např. změnou charakteru kmenových učeben na pracovny se nyní žáci stěhovali za svými učiteli do jejich pracoven, kdežto dříve přicházeli učitelé za žáky do jejich kmenových učeben.
Všímá si i skutečnosti, že vedle odborných učeben byly k dispozici klubovny, doplňkové a vedlejší místnosti, ve kterých se mohli žáci sdružovat, odpočívat, pracovat ve skupinách, diskutovat apod., což výrazně podporovalo rozvoj vnitřního pospolitého prožívání.
Závěrečná kapitola této části se věnuje družinám, klubům a tábornictví, tedy záležitostem, které byly vedle „shromáždění žactva“, výchovných týdenních kampaní, činnosti rodičovského spolku atd. nedílnou součástí práce zlínských pokusných škol a výrazně podporovaly budování tzv. společenské školy.

7	Ohlas zlínského pokusného školství
Ačkoli si zlínské pokusné a střední školství v období mezi dvěma válkami vybudovalo respekt a úctu řady pedagogických odborníků i široké veřejnosti, mělo i své kritiky a odpůrce.
Tato část disertační práce se zabývá průřezovým způsobem nejčastějšími formami sledování výsledků učení i výchovy z vnějšího prostředí, a současně uvádí příklady ohlasů, které v dobové diskuzi zaznívaly.


8	 Podpora vzájemnosti a pospolitost
O komunitním prožívání a pospolitosti v rámci pokusného zlínského školství i středního školství přímo ve školách již bylo v disertační práci pojednáno, tato část se zabývá podstatným faktem, který spočívá v tom, že škola se neuzavírala do sebe, ale své aktivity v rámci vzájemnosti a vytváření pospolitosti cíleně směřovala i mimo školu s přesahem do širokého okolí.
Materiálů, dokládajících otevřenost školy a její společenský charakter, je v archivních materiálech mnoho. Za příklad je pro tuto kapitolu vybráno tábornictví, na němž lze demonstrovat způsoby, jakými se školy snažily vést a motivovat své žáky k vytváření návyků vedoucích je k pospolitému způsobu prožívání a k hrdosti ze sounáležitosti v rámci komunity.

Závěry disertační práce:
Meziválečná léta 1918–1939 představují pro československé i zlínské školství dobu reformních aktivit, od individuálních pokusů jednotlivých pedagogů až po reformní koncepci, kterou se snažil plošně prosadit Václav Příhoda v rámci celého československého školství.
[bookmark: _GoBack]Disertační práce analyzuje souvislosti pedagogického pragmatismu s pedagogickou teorií a praxí 20. a 30. let 20. století, a to cíleně ve zlínském školství. Právě zlínské školství zaznamenalo v rámci reformy československého vzdělávacího systému pozoruhodné výsledky a přineslo do pedagogické praxe i teorie mnoho impulsů, poznatků a zkušeností.
Tzv. „Příhodovská reforma“ vycházela z empirického přístupu, považovala pedagogiku za převážně exaktní a přírodní vědu.
Příhoda navrhoval celou řadu dobře promyšlených opatření, která měla za úkol reformovat vnitřní práci školy, jako např. individualizaci učiva na základě diferenciace žáků podle jejich výkonových úrovní, změnu didaktických zásad a jejich uzpůsobení problémovým metodám a projektovému vyučování, konsolidaci učiva a uzpůsobení učebních plánů potřebám žáků na základě jejich nadání, schopností a dovedností, výuku po semestrech apod.
Ale šlo také o racionalizaci života školy danou požadavkem pracovat náročněji, cíleněji, rychleji a zodpovědněji se současným zlevněním a nižším vynakládáním úsilí, o důraz na komunitní (pospolité) společné aktivity žáků a učitelů, které vyváží a kompenzují individualizační snahy, o přebudovávání školy z činné a pracovní na školu produkční, schopnou lépe využívat rozdílné výkonnostní úrovně žáků atd.
Příhoda současně usiloval i o vnější reformu školství, která měla trvale zavést model jednotné školy, tento záměr se mu ovšem prosadit nepodařilo.
Vnitřní reforma se také neuvedla do praxe celoplošně – i proto, že její koncepce byla napadána filozoficky orientovanými pedagogy odmítajícími Příhodův empirický přírodovědný přístup.
Nicméně formou pokusných škol mohla reforma v praxi prokázat, zda je pro školství přínosem či nikoli. Projevila svoji životaschopnost, přičemž její idea našla největší ohlas na Zlínsku, mimo jiné i proto, že reformní koncepce velmi dobře zapadla do představ Tomáše Bati, který zde budoval své podnikatelské impérium.

Cílem disertační práce bylo analyzovat základy, ze kterých vzešel pragmatismus jako filozofické učení, a způsoby, kterými ve formě pragmatické pedagogiky obohacoval československé školství a jak ho, především v segmentu zlínského školství, konkrétně prostřednictvím pragmatické pedagogiky ovlivňoval. Následným cílem bylo rekonstruovat hlavní reformě pedagogické zásady, analyzovat a interpretovat souvislosti i vazby pedagogického pragmatismu a Baťovy sociálně-ekonomické koncepce na postavení tzv. baťovského školství a na vývoj pokusného zlínského školství v letech 1922–1939.
Analýzou vztahů a souvislostí mezi pragmatickou pedagogikou a zlínským školstvím disertační práce prokázala, že proces učení na zlínských školách byl skutečně nahlížen a realizován v kontextu pragmatické pedagogiky, že školy se konstituovaly jako společenské instituce, v nichž se jako základ metody poznávání a následného nalézání správných řešení uplatňovalo problémové a projektové vyučování, podporovalo se experimentování a důraz se kladl především na praxi a zkušenost. 
Upřednostňovalo se osobní jednání a individuální přístup, podporovala se praktická činnost a snaha učit a vychovávat činností, která vzdělávacím institucím vtiskovala charakter pracovní a produkční školy, integrované do života společnosti, což odpovídalo filozofii i představám Tomáše Bati. Školy na Zlínsku začaly hrát významnou roli v procesu společenských a hospodářských změn a staly se nezbytnou součástí Baťovy sociálně-ekonomické koncepce.
Hlavní výzkumnou metodou disertační práce byla především obsahová analýza historických dat, slučující historický výzkum a obsahovou analýzu dokumentů. Jde tedy o kvalitativní výzkum zabývající se zkoumáním vybraných událostí, procesů a jevů na Zlínsku za tzv. první republiky.
Důraz byl kladen na práci s historickými primárními dokumenty, jako jsou prvotisky, kroniky, zápisy z porad, třídní knihy, třídní výkazy, výroční zprávy, sborníky, numerické záznamy, statistiky, úřední listiny, zápisy z jednání spolku rodičů apod. V menší míře byly využity sekundární dokumenty, které vznikly interpretací primárních zdrojů, a to především v problematice filozofie pragmatismu.
V průběhu výzkumu byly analyzovány dokumenty písemné povahy. Část byla psána rukou (např. zápisy z porad), větší část byla vyhotovena ve formě strojového přepisu, ani v jednom případě však nenastala potřeba analýzy a rozboru nečitelného písma, což výzkum usnadňovalo.
Obecně je možné konstatovat, že archivní dokumenty, uložené v Moravském zemském archivu Brno, jsou archivovány ve výborném stavu (s přihlédnutím k jejich běžnému opotřebení) a mají vysokou výpovědní hodnotu pro výzkum. O jejich autenticitě není důvodu pochybovat, přestože je třeba mít na paměti, že část jich byla vyhotovena ze zprostředkovaných informací a do jisté míry psána s určitým záměrem, kdy byly některé informace upřednostňovány a jiné potlačovány či skrývány – například ve výročních zprávách. Dokumenty jsou přehledně označeny a až na výjimky i přesně datovány, včetně prostorového uvedení jejich vzniku.
Snahou bylo hledat i takové pramenné dokumenty, které mohly výzkum obohatit i o další rozměry – za takové lze považovat například táborové kroniky, které mají nejenom faktografickou výpovědní hodnotu, ale nesou v sobě i atmosféru a ducha doby, nebo autentické poznámky Tomáše Bati k nejrůznějším textům, dostupné v archivu v Baťově vile apod.
Fenomén zlínského pokusného školství a Baťova firemního školství je ojedinělou pedagogickou problematikou evropského významu, nelze ho však pojímat jako stav či proces vytržený ze společenského rámce – naopak – zlínské školství 20. a 30. let 20. století je nutno chápat jako součást širší problematiky tzv. batismu ve Zlíně. Proto bylo téma disertační práce pojato interdisciplinárně.
Z hlediska metodologických východisek disertační práce v obecném teoretickém základu vymezila pragmatismus a pragmatickou pedagogiku, rámcově uvedla genezi vývoje školství v Rakousku-Uhersku, v Československu a na Zlínsku a představila hlavní představitele pragmatické pedagogiky.
Vzhledem k tomu, že téma je velmi široké, zabývala se disertační práce dále především základními aspekty pragmatické pedagogiky a v analýze středního rozsahu analyzovala souvislosti východisek pedagogického pragmatismu s koncepcí Baťova školství a s koncepcí pokusného reformního měšťanského školství ve Zlíně. Formou konfrontace srovnávala především pedagogické názory a závěry Johna Deweye, Václava Příhody a Stanislava Vrány a dávala je do souvislosti s praktickým chodem a rozvojem vybraných škol na Zlínsku.
Došla k závěru, že pragmatismus, který prorůstal do zlínské společnosti první poloviny 20. století v souvislosti s Baťovým působením jako továrníka a starosty města Zlína, významně ovlivnil nejenom společnost v regionu, ale i zlínské školství a v mnohém je přizpůsobil stávajícím společenským a ekonomickým podmínkám. Je zde dobře patrná interaktivita mezi pragmaticky se rozvíjející společností a pragmatickou pedagogikou ve školách, která v mnohém se společenským pohybem korelovala.
Z hlediska metodologického postupu disertační práce následně, po obecném teoretickém základu, rekonstruovala zásadní a dominantní pedagogické myšlenky, které se prosazovaly v tzv. Baťově školství a zlínském pokusném školství. Analyzovala dobové diskurzy, zásadní postoje, rozhodnutí a všímala si hlavních trendů, které strukturovaly pedagogickou diskuzi. Interpretovala společná východiska a klíčové souvislosti mezi pragmatismem, pragmatickou pedagogikou, pokusným reformním školstvím ve Zlíně a tzv. Baťovým školstvím. Jak bylo výše pojednáno, vycházela z vyhledávání, shromažďování a analýzy historických pramenů v rámci bádání v Moravském zemském archivu, především ve Státním okresním archivu Zlín, a v osobním archivu T. Bati v Baťově vile.
Přestože školství na Zlínsku v letech 1922 – 1939 bylo předmětem obdivu jak laické, tak části odborné veřejnosti, disertační práce zahrnula do analýzy i kritické ohlasy, které zdůrazňovaly především fakt, že žáci vyučovaní na základě principů pragmatické pedagogiky přespříliš času trávili diskusí, plánováním, rozhodováním a vnějším pohybem než skutečnou efektivní výukou, usilovným myšlením a teoretickým poznáváním, které by mělo být základem dalšího myšlenkového i zkušenostního rozvoje žáka. V disertační práci jsou uvedeny konkrétní příklady z dobového, především levicového tisku, který často kritizoval podobu zlínských škol a chápal ji jako systém stranící jenom části mladé populace, přičemž diferenciace byla považována za přístup omezující rovnost a podporující elitářství.
Ve školství, stejně jako v celém posuzování Baťova mikroimpéria na Zlínsku, jsou často patrné dvě krajní tendence. Jedna Baťu, fenomenálního vizionáře a velice pracovitého člověka, a s ním vše, co připravil, vymyslel a zorganizoval, nekriticky glorifikuje, kdežto druhá považuje celý Baťův systém (včetně školství) za příliš nelidský, orientovaný pouze na soutěž a výkon.
Disertační práce dospěla k závěru, že díky vzdělaným, tvořivým a tvůrčím osobnostem, disponujícím jak teoretickými znalostmi, tak schopnostmi proměňovat své vize ve skutečnost, zaujímalo zlínské školství v první polovině 20. století ohraničený, přitom velmi široký prostor, který díky uplatňování pragmatické pedagogiky umožnil vyrůst celé řadě osobností, které v následující době stály za úspěchy Baťovy firmy i regionu Zlínska, ale působily i na mnoha místech v zahraničí, kde budovaly továrny a města.
Pokusné školství vytvářelo na Zlínsku spolu s tzv. baťovským školstvím pozoruhodný celek, který přinesl pro další pedagogický vývoj mnoho zkušeností. Jestliže drtivá většina škol v Československu se řadě principů uplatňovaným v pokusných školách vyhnula, přece jen mnohé poznatky z pokusného školství pronikaly do celého československého školství a obohacovaly jeho vývoj.
Ve spojení s demokratickými tendencemi a příklonem k humanismu se školy více orientovaly na žáka, na respekt k jeho osobnosti, na jeho potřeby a přání, nicméně nejmarkantněji se tyto tendence uplatňovaly právě v pojetí prosazovaném na zlínských pokusných měšťanských školách a středních školách, které se dokázaly propojovat se společenskou a hospodářskou praxí, což můžeme velmi dobře sledovat u Baťových škol práce.
Reformní principy a jejich koncepční snahy se rozvíjely postupně a měly naději na úspěch pouze v případě, že se s nimi ztotožnila celá školní pospolitost. Vyžadovaly nový způsob pedagogického uvažování, který koreloval v mnoha směrech s principy pragmatické pedagogiky.
Ve zlínském školství vidíme zásadní změnu náhledu na školu a její postavení ve společnosti. Zlínská společnost se totiž nechala inspirovat baťovským duchem, který spojoval celý region do poměrně jednotné pospolitosti, prodchnuté duchem práce, vzájemné závislosti a generováním tvůrčích sil.
Třífaktorový výchovný a vzdělávací koncept zahrnoval v systému vzdělávání na Baťových školách práce srůstání institucionálního rámce (internát, škola, fabrika) s rámcem pedagogickým (osobnostní růst, odborné znalosti a praktické dovednosti). Součástí edukačního procesu tak byla vedle samostatného života na internátech (včetně vedení vlastního domácího účetnictví) i produkční práce v Baťových závodech, která představovala v dosavadním systému československého školství specifickou novinku. Specifičností lze vyjmenovat i více, kupříkladu forma oslovování ve fabrice – spolupracovník, nikoli zaměstnanec – se vztahovala i na učně a žáky a vedla je k pocitu participace a přináležení k firmě.
Jak jsme již zdůraznili, i měšťanské školství získalo díky Baťovu vlivu nejvýraznější komunální i sponzorskou podporu ze všech pokusných škol v Československu, mělo tedy vynikající materiálně-technické podmínky ke svému rozvoji. Obdobně tomu bylo i v tzv. baťovském školství, které financoval Baťa přímo.
Po stránce personální na tom byly zlínské školy rovněž velmi dobře, protože drtivá většina pedagogů se ztotožnila s myšlenkami nové školy, byla ochotna diskutovat o reformních záměrech a pokoušela se je aplikovat ve školské praxi. Za to získávala prostřednictvím spolku rodičů také nadstandardní finanční odměny, za kterými opět stál Tomáš Baťa.
Zlínské školy byly součástí vzdělávací soustavy Československa, do jisté míry se však chovaly autonomně. Byly úzce spojeny s proudy idejí a reforem, které přebudovávaly celou zlínskou společnost.
S modernizací regionu a „romantikou úspěchu“, kterou neustále interpretoval a šířil Baťou ovládaný tisk na Zlínsku, se vynořovala celá řada otázek, ale i problémů, které musely být neodkladně řešeny. Tzv. batismem byla totiž silně zasažena, ať už přímo či nepřímo, prakticky každá rodina v regionu.
Tzv. batismus sjednocoval zlínskou společnost do poměrně homogenního celku, přičemž ona závislost vycházela ze vztahů lidí v regionu k Baťově firmě, která byla hlavním zaměstnavatelem, a díky které se mohly rozvíjet mnohé oblasti společenského života, počínaje školstvím, kulturou a sportem a konče sociálními opatřeními, bytovou politikou a zdravotnictvím.
Na druhé straně byla omezována pluralita názorů, a to především tím, že charismatický Baťa ve svém prominentním postavení vyžadoval uplatňování jednotných principů ve vztahu ke své osobě a firmě a zejména uvnitř firmy. Potřeboval sjednocenou společnost, jejíž jednotu a oddanost považoval za jednu ze základních premis úspěchu svého podnikání i úspěchu regionu jako celku.
Vytváření jednotné vůle, regionální pospolitosti a hrdosti, principu vůdcovství, sebedisciplíny, následování, rovných možností, to vše bylo výraznou změnou oproti tradičnímu hospodářsky i duchovně členitému a často i rozporuplnému regionálnímu koloritu, podbarvenému chudobou, industriální zaostalostí, polarizací mezi honorací a chudým obyvatelstvem, nízkou vzdělaností a malou vůlí rodičů dbát na pořádné vzdělání svých dětí.
Ve výchově viděl Baťa cestu, jak mezigeneračně posunout region na vyšší úroveň. Jeho představy o školství ovšem narážely na bariéru zkostnatělých předpisů, byrokratického odporu i konzervatismu a nezralosti mnoha učitelů.
Rozhodl se svoji představu výchovného konceptu prosadit sám, přičemž začal své aktivity uplatňovat nejdříve v odborném školství, po kterém chtěl, aby připravilo odborníky pro jeho firmu.
Do čela postavil Jaromíra Hradila, zkušeného pedagoga, od kterého očekával vytvoření jednotné pospolitosti, v níž se budou žáci vzdělávat v baťovském duchu. Stal se nejenom jeho zaměstnavatelem, ale i finanční a morální podporou.
Hradil se nezaměřil pouze na samotnou výuku, ale vytvořil celý nový výchovně-vzdělávací systém, v němž šlo nejenom o penzum vědomostí, které se měli žáci naučit, ale i o výchovu charakteru, rozvoj tělesných dispozic, finanční gramotnosti atd. Na Hradilovu koncepci pak navazovali další učitelé, vedoucí či ředitelé škol a internátů, například Otakar Kohn – Jánský, Rudolf Hub, Ing. Matěj Hrádek nebo František Ráček.
Posléze jako starosta města Zlína využil Baťa svoji politickou moc a zasadil se o zřízení měšťanské pokusné školy, do které jako ředitele prosadil reformátora se zkušenostmi z USA Stanislava Vránu, který si poté stejně jako Hradil vychoval řadu nástupců, jako např. Vladimíra Konvičku, později ředitele pokusné školy v Baťově-Otrokovicích.
Vrána naplňoval představu Tomáše Bati o profesionálně i lidsky vhodném kandidátovi na místo ředitele. Přetvářel školu v duchu pragmatické pedagogiky z „pasivní“ instituce na moderní vzdělávací ústav, který byl schopen uplatňovat v praxi reformu, odpovídající výše uvedeným atributům „Příhodovské reformy“, jež v sobě nesla řadu prvků pragmatické pedagogiky.
Pragmatismus, kterým bylo prodchnuto Baťovo podnikání, tak postupně pronikal i do oblasti vzdělávání, a to nejenom do středního školství, které bylo pod přímým Baťovým vlivem, ale i do školství měšťanského.
Zlínské školství tak začalo na přelomu 20. a 30. let 20. století vytvářet jednotnou frontu pragmaticky orientovaného školství. Komplexně se v něm dařilo prosazovat řadu prvků pragmatické pedagogiky a představovalo tak jakýsi protipól tradičně pojatých škol v Československu té doby.
Zlínský region procházel velkými změnami, a tak, jak se měnila společnost, měnil se i vztah mezi školami, jejich vzdělávacím systémem a společností.
Hradilův i Vránův pragmatický a experimentální přístup k pedagogice v sobě integroval globální i regionální aspekty měnícího se světa, dané industrializací, pokrokem ve vědách, demokratizačními tendencemi a důrazem na humanitu, se změnami, ke kterým docházelo v regionální komunitě, v blízkém okolí a v samotné škole.
Školy získávaly podobu autonomních komunit, ve kterých se pěstoval pocit solidarity, závislosti a přináležení, kde bylo možné diferencovat žáky podle nadání, schopností a výkonů, kde individualizace nebyla pouhou proklamací, ale skutečně uplatňovanou tendencí. Nejlepší a nejperspektivnější žáci na pokusných školách měli nejnáročnější učivo ve třídách označovaných jako A, nejlepší středoškoláci měli možnost studovat v „Tomášově“.
S tím souviselo reálné nebezpečí elitářství, kterému bylo obtížné čelit, a ke kterému také docházelo.
Právě pospolitost a komunitní aktivity měly elitářství vyvažovat. Školy proto vypracovávaly a nabízely svým žákům řady možností, kde se mohli potkávat na jiné, než ryze školské úrovni. Šlo o kluby, kroužky, nepovinné předměty, tábornictví (u středoškoláků tramping), společná shromáždění, výlety atd.
Proces utváření sociálních vztahů, prožitků sounáležitosti, plnohodnotného komunitního a společenského soužití žáků, učitelů a rodičů ve škole i mimo ni, který je jednou z vůdčích myšlenek pragmatické pedagogiky, byl ve zlínských školách naplňován velmi hodnotně. Mimo jiné i proto, že pedagogické iniciativy inspirované prvky reformní pedagogiky, byly Baťou štědře dotovány. Současně byly zejména na Masarykově pokusné diferencované škole pravidelně Stanislavem Vránou pedagogicko-psychologicky diagnostikovány a vyhodnocovány.
Z hlediska pedagogické vědy je důležitým poznatek, že oproti tradiční škole se v reformních školách lépe rozvíjely u žáků komunikační schopnosti, jejich původní životní zkušenosti nebyly zásadní překážkou pro začleňování do školní pospolitosti, výrazovou formou myšlení se stávalo kritické porozumění a školy respektovaly potřeby žáků z hlediska jejich osobnosti i zájmy vycházející z jejich každodenního života.
Obsahovou náplní, formami a metodami práce, organizací výuky i nejrůznějšími školními i mimoškolními akcemi škola představovala tvůrčí pestré prostředí, kde učení nebylo vnímáno pouze jako těžká práce a „robota“, ale jako souvislý proces poznávání, zvažování, osvojování a zapamatování, v němž škola nehrála násilnou direktivně autoritativní roli, ale spíše roli podpůrnou.
Nezbytným fenoménem, bez kterého by se pragmatická pedagogika nemohla ve zlínských školách uplatnit, byla další z jejích vůdčích myšlenek – tedy pracovní a činnostní vyučování, produkční škola, a s tím spojené uplatňování problémových metod a projektového vyučování.
Učitelé se museli vzdát dosavadního formálního přístupu ke struktuře vyučovací hodiny, frontálního přednášení a po staletí zažitých didaktických postupů.
Bylo potřeba překonat pedagogický sentiment po „starých pořádcích“ a pocit odcizení od tradičních schémat a mnohem více než dříve uplatňovat kreativitu a pedagogickou intuici, prostřednictvím kterých bylo možné žáky co nejobjektivněji diferencovat a na základě této diferenciace rozdělit do skupin a pověřovat úkoly a projekty, jímž byli schopni na základě jejich individuální výkonnosti čelit.
S tím souvisela neustálá nikdy nekončící snaha o koncentraci učiva, jeho aktualizaci a racionalizaci. Reforma školy probíhala souběžně s reformou zlínské společnosti, a protože zlínská meziválečná společnost neobyčejně akcelerovala a měnila se na společnost práce, industrializace a soutěže, projektové vyučování a uplatňování problémových metod vyučování ve školách vlastně kopírovalo reálnou praxi.
Školy nezůstávaly odtrženými enklávami, ale souzněly se společenskou a hospodářskou skutečností, byly její nedělitelnou součástí, nezůstávaly přípravkou na život, ale v Deweyově i Příhodově pragmatickém pojetí se staly integrální součástí života obce a celého zlínského regionu.

Nepříznivé okolnosti spojené s II. světovou válkou a následným vývojem, směřujícím k převzetí moci v Československu komunisty, znamenaly pro další prohlubování školských reforem v duchu „Příhodovské reformy“ přítrž.
Přes „protibaťovskou“ propagandu po roce 1948 zůstaly výsledky pragmaticky orientované pedagogiky, jako součásti „baťovského ducha“ na Zlínsku, nadále v myslích lidí, což se v přelomu let 1989 a 1990 projevilo ještě po padesáti letech mimo jiné i na přátelském a bouřlivém přivítání Tomáše Bati jr. ve Zlíně (v té době ještě Gottwaldově).
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Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Deset let práce na měšťanských pokusných školách ve Zlíně 1929–1939. Napsali členové učitelských sborů. Redakci provedli Stanislav Vrána a Josef Císař. 1939. 
Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Kronika Masarykovy obecné školy ve Zlíně 1929-1936. inv. č. 255. 
Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Školství ve Zlíně 1869–1929. Zprávy Krajského muzea v Gottwaldově. Gottwaldov. Krajské muzeum, č. 3, 4. 1968. 
Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Odborné učňovské školy národného podniku Baťa (Baťova škola práce) vo SVITE., Ročná zpráva za školský rok 1947-1948. Knihtlačiareň Bratov Rázusovcov v Liptovskom Sv. Mikuláši. 1948.
Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Redakce administrace závody Baťa a.s. ve Zlíně. Zpravodaj zaměstnanců prodejního oddělení firmy. 
Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín. Baťa – r. 1932, příloha časopisu Zlín k číslu 31, vydáno 5. 8. 1932.
 
















19

