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Úvod
Již od počátků lidské existence je velice důležité předávání znalostí z generace na generaci. Postupem doby se tak vytvořila instituce školství tak, jak ji známe dnes. Jak je známo plní škola několik funkcí, které se významnou měrou podílí na formování života a kultury lidí. Lze jmenovat na jedné straně funkci vzdělávací, která je často považována za tu nejdůležitější a na druhé straně pak například funkce výchovné a socializační, které mají, podle mě, stejně důležitou úlohu.
Má práce se konkrétně zaměřuje na historii školství v obci Pravčice od jeho počátků na konci 18. století do roku 1928, kdy je postavena nová školní budova. V Pravčicích byla v tomto období zřízena triviální škola o dvou třídách, později o třech. Žáci museli po absolvování této školy přestoupit do Hulína na školu měšťanskou. Tyto informace jsem doplnila o obecné údaje o vývoji triviálního školství na našem území v daném sledovaném období kvůli větší ucelenosti. Doplní se tak ryze konkrétní místní informace o obecnější rovinu a napomůže se tedy lepšímu pohledu na celou sledovanou problematiku.
Toto téma jsem zvolila, protože mě zajímá každá součást historie obce, ve které žiji. Je podle mě také důležité poznat kořeny školní výuky, na které se v pozdějších letech navazovalo.
Cílem mé práce je tedy vytvořit materiál, který obsáhne historii školního vzdělávání v obci Pravčice a bude tak moci sloužit případným pozdějším badatelům jako určitý pomocný pramen při jejich práci. Jednou z dalších možností je také to, že bude sloužit jako stručný informativní dokument pro laickou veřejnost.
Má práce je členěna do několika kapitol, které obsahují vývoj školství v Pravčicích v určitém konkrétním období. Každé takové kapitole předchází stručný obecný náhled do systému školství v naší zemi v daném sledovaném období. 

K vypracování své práce jsem použila školní kroniku obce Pravčice, která je uložena ve Státním okresním archivu v Kroměříži, a literaturu, která je uvedena v závěru práce v seznamu literatury.
V některých případech bylo problematické najít vhodnou literaturu, protože některé publikace, které vyšly do roku 1988, byly silně ovlivněny dřívější politickou ideologií. Naopak bych ocenila knihy, které vyšly po roce 1988, protože se snaží podle mě objektivně popsat historii školství v dřívějších obdobích. Jmenovala bych například práci od Veselé, Z.: Vývoj české školy a učitelského vzdělání nebo od Váňové, Rýdla a Valenty: Výchova a vzdělání v českých dějinách.
Jako pramen jsem využila školní kroniku obce Pravčice, která vytváří ucelený přehled o historii školství v Pravčicích od roku 1806 do roku 1931. Navazuje na ni pak další školní kniha, která ale není tak podrobně zpracována a prakticky neobsahuje žádné relevantní údaje. Kronika, kterou jsem použila, popisuje počátky školní výuky v Pravčicích velice stručně. Vlastní zápisy z jednotlivých let začínají až od roku 1806. Kroniku vždy vedl správce školy, který se snažil popsat důležité události, které se udály ve škole a také ty, které byly důležité z hlediska obecného vývoje země, jako např. první světová válka.
Většinou jsou zde zachyceny informace o počtu žáků, změnách na postech učitelů, významných nařízeních, které ovlivnily chod školy, školních akcích, událostech v obci atd. Pravidelně jsou zde také podpisy školního dozorce, které jsou dokladem provedených kontrol školy.
1. Obec Pravčice
Pravčice se nachází ve Zlínském kraji v okrese Kroměříž. Je to oblast střední Moravy, konkrétně mikroregionu Holešovsko. 

První písemná zmínka o obci pochází z roku 1261, z 25. května, kdy král Přemysl Otakar II. daroval olomouckému biskupovi Brunovi ze Schauenburku odměnou za věrné služby újezd Hulínský a dědiny Praweziz, Nemeziz a Altendorf (tedy Pravčice, Němčice a Starou Ves). Není známo, jak dlouho zůstaly Pravčice při biskupství, ale jsou připomenuty v biskupově závěti z roku 1267.

Název obce je odvozen pravděpodobně od staroslovanského osobního jména Právek.

Většina obyvatel vesnice byla v poddanském postavení, což znamenalo platit své vrchnosti úrok za půdu, kterou obdělávali. Poddaní byli zatíženi také robotou, tudíž museli několik dní v týdnu bezplatně pracovat pro vrchnost.
 Pravčice náležely již od poloviny 16. století ke kroměřížskému panství a zůstaly zde až do roku 1849, kdy obecním zřízením ze 17. března 1849 dostaly možnost samostatně spravovat své záležitosti prostřednictvím volených zástupců. Obecní výbor byl v Pravčicích tvořen 30-ti členy, kteří ze svých řad volili obecní představenstvo tvořené starostou a dvěma radními.

Pravčice se postupně rozrůstaly a zvyšoval se také počet obyvatel. Roku 1790 zde žilo 521 obyvatel v 68 domech. Za téměř 80 let, roku 1869, se počet obyvatel příliš nezvýšil. Žilo zde v 86 domech 607 obyv. V roce 1890 je ale již patrný značný početní nárůst, jelikož ve 104 domech žije 814 lidí. Následující vývoj je vzestupný co se týče počtu domů i lidí, např. roku 1910 je zde 108 domů s 849 obyvateli.
 Sčítání obyvatel roku 1921 tuto tendenci jen potvrzuje, protože počet domů narostl na 114 a počet obyvatel na 916.

Farou spadaly (a stále spadají) Pravčice pod Hulín, ale měly vlastní hřbitov a kapli Sv. Anny.

2. Obecná organizace školství od konce 18. století do roku 1806
V tomto období je všeobecná školní docházka v Rakousku upravena podle opata Jana Ignáce Felbigera. Ten vypracoval podle pruských vzorů Všeobecný školní řád pro německé normální, hlavní a triviální školy ve všech rakouských dědičných zemích. Byl schválen a úředně vyhlášen na začátku prosince 1774. Stal se základem elementárního školství a s některými změnami platil až do nové úpravy obecného školství v Rakousku roku 1869.
 Podle tohoto řádu byly elementární školy trojího druhu – triviální, hlavní a normální. V triviálních školách (zřizovány hlavně na venkově) se učilo kromě náboženství také čtení, psaní a počítání. V nejvyšším ročníku se učilo hospodářství, ve městech pak nauce o průmyslu. V triviálních školách se vyučovalo česky v místech s českým obyvatelstvem. Povinná školní docházka byla šestiletá. Děti měly navštěvovat školu od svých šesti do dvanácti let. 

Tyto reformy měly ale i své nedostatky. Jedním z nich bylo například nedostatečné zabezpečení učitelů nebo nedostatečné materiální vybavení škol. Dalším problémem byla stále značná závislost školy na církvi. Žáci měli denně chodit s učiteli do kostela. Dozorem nad triviální školou byl pověřen často místní farář, v okrese vikář nebo děkan, který zasílal zprávy o prohlídce školy konzistoři.

Koncem 18. století došlo k nárůstu počtu škol. Podle statistických údajů bylo u nás v té době 32 hlavních škol, 50 městských a 2461 venkovských. Školou povinných bylo přes 300 tisíc žáků. Lepším výsledkům vyučování mělo pomoct snížení počtu žáků ve třídě. Byly zakázány tělesné tresty, stanovena doba hlavních prázdnin, učivo rozděleno do jednotlivých tříd a omezen počet náboženských úkonů. Bylo zdůrazňováno masové vzdělání a postupně narůstaly znalosti prostého lidu, hlavně co se týče čtení a psaní. To začalo znepokojovat tendenční vrstvy a silně se projevovala nespokojenost šlechty a duchovenstva se školskými reformami. Chtěli posílit vyučování náboženství a všechno školství mělo podléhat církevnímu dozoru.

Roku 1795 byla v Rakousku zřízena opravná studijní komise, která měla vypracovat nový organizační řád obecného školství i nový statut střední školy. Roku 1805 byl tedy vyhlášen zákon obecného školství „Politické zřízení německých škol v Rakousku“, tzv. Schulkodex. Komise spojila všechna dosud platná nařízení v jednotný celek, který byl výrazem zesílení reakčních sil v zemi.

3. Obecný vývoj školství od roku 1806 do roku 1870

Třicátá léta 19. stol. byla důležitým mezníkem ve vývoji školy v našich zemích. Jednalo se o uplatnění práva jazyka českého na školách. Na nižších školách se mělo učit jen česky, na gymnáziích měli být žáci vzděláváni česky aspoň v některých předmětech a na univerzitě měla být ke katedře českého jazyka připojena katedra české literatury.

Tlak na změny ze strany odborné veřejnosti se neustále zvyšoval, protože školství bylo problematické jak po stránce organizační, tak obsahové. Kritikou byla zasažena příprava učitelů, malá úloha mateřského jazyka ve vyučování, a také postavení přírodovědných předmětů, dějepisu atd.

V revolučním roce 1848 se státníci pokusili o novou úpravu školství. Škola se měla stát světskou, finančně ji měly podporovat obce a stát společně, a také každá triviální škola měla mít tři třídy. K vyučovaným předmětům měl přibýt přírodopis, vlastivěda, zpěv a tělocvik. U každé školy měla být zřízena také knihovna a sbírka pomůcek.
 

V březnu 1848 bylo zřízeno ministerstvo vyučování. Na obecných a středních školách byly oba jazyky, český a německý, uznány jako rovnoprávné. O návrhy reforem se v této době pokoušeli také K. S. Amerling a K. Havlíček, kteří publikovali různé statě a práce.

Přes všechny tyto snahy ke skutečné demokratizaci školství nedošlo. Vládnoucí společenské skupiny, jako např. šlechta, církev a armáda, brzy zarazily myšlenky na reformy a byl nastolen absolutismus a centralismus. Církev ovládla národní školství, učitelé se stali služebníky církve a všechno vyučování ve školách muselo být ve shodě s katolickou vírou.

K významné změně ve školství pak došlo až roku 1868, kdy byl panovníkem vyhlášen zákon o postavení školy k církvi. Zdůrazňovala se zde vrchní kontrola a řízení státu nad školstvím a výchovou a omezoval se církevní vliv na výuku náboženství. Veřejné školy byly zpřístupněny dětem všech občanů. Schvalování učebnic příslušelo jen školské správě, ale výjimku tvořily učebnice náboženství. Zákon také vytvářel soustavu školské správy, jejímiž orgány byly místní, okresní a zemské školní rady.

4. Školství v Pravčicích do roku 1870

První škola v Pravčicích byla založena již roku 1789 a bylo k ní využito chaloupky o jediné světnici. Prvním učitelem se stal Jan Poledňák. Chodilo sem 58 dětí (31 chlapců a 27 děvčat).
 Tato škola byla pobočkou farní školy v Hulíně. 
V roce 1806 byla pak zřízena vlastní triviální škola. Bylo využito obecní pastoušky „Na Žabárni“. Prvním učitelem se stal Josef Gegula, který zde působil až do roku 1820, kdy umírá a nahrazuje ho František Přikryl.
 

František Přikryl, který nastoupil na učitelské místo v Pravčicích roku 1820, zde působil jen deset let, protože pak zemřel. Během této doby se ale podařilo rozšířit školní budovu tak, že se zde nacházel i učitelský byt.

Učitelem se pak stal Blažej Novotný, podučitel z Vitonic, který zde působil až do roku 1869, kdy zemřel. Prožil zde tedy téměř čtyřicet let svého života. O tomto období se pravčická kronika prakticky nezmiňuje. Je zde jen zaznamenáno odkoupení pozemku pro novou školní budovu od A. Dvořáka roku 1865 a výstavba nové školní budovy roku 1867 nákladem 6000 zlatých.

Po smrti Blažeje Novotného bylo místo učitele ve školním roce 1869/1870 obsazeno Antonínem Šulákem. V tomtéž roce došlo ke změně učitelského platu podle 22. a 23. paragrafu zákona č. 18 z ledna 1870. Roční učitelský plat v Pravčicích pak činil 300 zlatých.

Protože kronika Pravčic neposkytuje dostatek informací, je nutné doplnit je informacemi o obecné struktuře školství v tomto období, jelikož předpokladem je, že školství v Pravčicích bylo organizováno podle obecných zásad. (viz výše)
5. Obecná organizace výuky v období 1870 – 1890

K provádění říšského školského zákona byl v srpnu 1870 vydán Školní a vyučovací řád, který platil až do roku 1905. Obsahoval podrobné předpisy o návštěvě školy, rozdělení školního roku, propouštění ze školy, o školní kázni, o povinnostech učitele atd.

Přechod k nové soustavě školství probíhal velmi pomalu. Mnohem více u nás totiž byl rozvinut systém německých škol, což příliš nepomáhalo rozvoji těch českých.

Školský zákon z roku 1869 přispěl ke zvýšení úrovně lidové vzdělanosti i přes pokusy prosadit zpátečnické reformy, jako např. novela z r. 1883, která mluvila o omezení učiva z dějepisu a matematiky na učitelských ústavech.
 Byly přidány hodiny náboženství a hry na varhany.

Roku 1888 byl pak předložen nový návrh zákona o obecném školství. Měla být znovu zavedena spoluúčast církve ve vyučování. Učitelé měli být katolického vyznání a povinná školní docházka se měla snížit na šest let, atd. Učitelská veřejnost tím byla pobouřena a předložený návrh nakonec uzákoněn nebyl.

V tomto období došlo k vymanění vzdělávání z vlivu církve a vytvoření školského systému řízeného státem. Zvýšila se také úroveň učitelského vzdělání.

Celkově narostl počet obecných a měšťanských škol, počet žáků a let školní docházky, ale i kvalita vzdělání.

6. Školství v Pravčicích v letech 1870 – 1890

Antonín Šulák působil v Pravčicích do roku 1873, pak odešel učit do Kroměříže. Byl nahrazen Martinem Korčiánem, bývalým učitelem v Hošticích.

11. ledna 1877 se ustavila nová místní školní rada, jejímž předsedou se stal František Hlobil. Na schůzi této rady a obecního zastupitelstva v lednu 1878 se rozhodlo, že se bude pro velký počet dětí vyučovat ve dvou třídách.

M. Korčián vyučoval v Pravčicích až do začátku roku 1879, kdy onemocněl a pro neschopnost dále vykonávat výuku a celkový špatný zdravotní stav byl poslán na stálý odpočinek. Následovalo pak vypsání konkurzu na učitele v Pravčicích. Toto místo získal Arnošt Šeha, který nastoupil 24. února 1880. Do této doby, tedy od 1. září 1879 až do konce února 1880 v Pravčicích neprobíhalo vyučování. Školní rok 1879 – 1880 tedy začal až 1. března. Nastoupilo 56 chlapců a 65 děvčat. 

Průměrný počet dětí, které navštěvovaly školu v letech 1877 – 1880 byl 121.

Ve školním roce 1880/1881 nastoupilo celkem 120 dětí.  Rozpočet pro tento šk. rok činil 240 zlatých a 9 korun. Zpestřením byly oslavy sňatku korunního prince Rudolfa se Štěpánkou. V Pravčicích se konala velká oslava. Děti se účastnily 9. května 1881 lampionového průvodu obcí. Ve vlastní den sňatku (10. května) se všichni žáci dostavili na bohoslužby probíhající v hulínském kostele. Odpoledne se pak konala ve školní budově slavnost, kde byly zpívány písně a učiněny proslovy na oslavu sňatku. Děti pak byly poděleny obrázky snoubenců a školními potřebami.

Školní rok 1881/1882 byl opět, jako všechny ostatní roky, zahájen bohoslužbou v chrámu páně v Hulíně. Školní výuka musela být přerušena 10. října kvůli rozšíření nakažlivé spály a difterie (záškrtu) mezi dětmi. Znovu se začalo vyučovat až 10. listopadu.
  

K rozšíření školy z jednotřídní na dvoutřídní došlo až roku 1881, kdy se k tomu vyjádřil c. k. okresní lékař Mudr. Kytlica. Prohlásil, že ze zdravotních důvodů jedna třída pro 121 dětí v žádném případě nestačí. 

Byla tedy podána žádost místní školní radou na rozšíření jednotřídky na dvoutřídku, které bylo dne 28. listopadu 1881 vyhověno. Zároveň bylo upraveno místo nadučitele a podučitele. Ve dvou třídách se mělo začít učit od začátku školního roku 1882/1883. Do té doby se mělo také obsadit místo podučitele a vyčlenit učitelské služné ve výši 166 zlatých, které se mělo vyplatit z obecních důchodů.

Školní budova byla pak r. 1882 rozšířena nákladem 593 zlatých.

Na začátku nového šk. roku 1882/1883 nastoupil na místo podučitele Klement David z Prostějova. Bohužel zde nepobyl moc dlouho, protože si na konci února podal žádost, aby mohl nastoupit na místo podučitele v Žalkovicích. Na toto místo odešel na začátku března. Následně byl vyhlášen konkurz na místo podučitele a školní vyučování bylo zkráceno na polodenní. Přihlásilo se celkem 8 zájemců. Zvolen byl Ludvík Húska jako prozatímní podučitel do konce roku a od nového školního roku měl toto místo zastávat plnohodnotně. 

Významnou událostí, která zpestřila školní výuku, byly oslavy založení panovnického rodu Habsburků. Tyto oslavy se konaly 23. prosince. Nejprve se děti účastnily bohoslužby v kostele a pak i školní slavnosti, kde byla mimo jiné uspořádána i výstavka dětských prací.

Byla také provedena inspekce školy školním dozorcem A. Segethem ve dnech 10. ledna a 28. května.

Na připravované letní okresní školní konferenci se měly řešit otázky, jak má venkovský učitel podněcovat děti k zájmu o přírodu nebo jak a jakými prostředky učitel dosahuje pozornosti a kázně při výuce.

V následujícím školním roce (1883/1884) je významnější událostí pouze žádost prozatímního podučitele L. Húsky, aby mohl přistoupit ke zkoušce z učitelské způsobilosti. Této žádosti bylo vyhověno.

17. července se konala roční učitelská konference a o dva dny později byl ukončen školní rok opět bohoslužbou. 

Ve školním roce 1884/1885 bylo nařízeno prozatímnímu podučiteli Húskovi, aby odešel učit do Postoupek do doby, než bude na tamní místo dosazen nový učitel. Od 1. října měli být tedy žáci obou tříd vyučováni v jedné učebně. Polodenní výuku měl zajišťovat nadučitel A. Šeha. L. Húska se vrátil začátkem prosince a mohlo tak být obnoveno pravidelné celodenní vyučování v obou třídách. 24. prosince proběhla každoroční vánoční slavnost a děti byly poděleny dárky, jako např. školními potřebami, cukrovinkami, jablky a ořechy.

5. dubna a 4. července se děti účastnily Cyrilometodějských slavností.

Podučitel Húska byl jmenován c. k. zemskou školní radou pro šk. rok 1885/1886 učitelem v Soběsukách, takže na konci srpna 1885 odešel z Pravčic. Prozatímním podučitelem se pak stal František Hoch.

Od 23. října do 23. listopadu 1885 byla škola zavřena kvůli nemoci rozšířené mezi dětmi. 
1. prosince se konala schůze školní rady a obecního zastupitelstva, kde bylo jednohlasně odsouhlaseno, že se má na škole začít s výukou ženských ručních prací. C. k. zemská školní rada povolila výnosem ze dne 8. března, aby se na škole v Pravčicích počátkem školního roku 1886/87 začalo s výukou industriálních prací. Manželka nadučitele, Františka Šehová, byla tedy jmenována učitelkou ženských ručních prací. 

Na počátku dalšího šk. roku byla zřízena letní tělocvična a pořízeno nářadí do ní. Podučiteli F. Hochovi byla na konci listopadu udělena dovolená z důvodu konání zkoušky z učitelské způsobilosti. Nic významného se pak do konce roku neudálo – jen opět školní inspekce a okresní učitelská konference.

Školní rok 1887/1888 začal odchodem prozatímního podučitele Františka Hocha do Dědkovic u Švábenic, kde měl vykonávat pomocnou službu. Kvůli tomu probíhalo vyučování do 3. října polodenně, protože pak byl F. Hoch opět povolán do Pravčic. 15. listopadu byl vyhlášen konkurz na místo podučitele, který sem měl již definitivně nastoupit. Stal se jím prozatímní podučitel F. Hoch.

10. března na schůzi místní školní rady padl návrh na vybudování štěpnice, kam bylo pak v dubnu vysazeno 300 mladých stromků.
 

Kvůli císařské jubilejní výstavě v Brně se mělo zmapovat, jak se školství na Moravě za panování císaře rozvinulo. Mělo se vyplnit několik bodů – jméno obce, druh školy a její vyučovací jazyk v roce 1888 – v Pravčicích vyplnili, že se jedná o obecnou školu pro obě pohlaví s vyuč. jazykem českým; následoval počet školou povinných dětí na začátku šk. roku - činil 128; počet tříd v roce 1888 – dvě; druh školy a vyuč. řeč v roce 1848 – triviální škola, čeština; počet tříd v roce 1848 – jedna; školní budova byla v roce 1848 i 1888 vlastní.

Na základě výnosu c. k. zemské šk. rady z 23. června 1888 zhotovil správce školy zobrazení situace v měřítku 1:500, půdorys přízemí a půdorys prvního patra a připojil k výkresům stručný popis budovy. 

Na konci šk. roku (15. července) byla uspořádána výstava výkresů žáků a žákyň.

Před začátkem školního roku 1888/1889 došlo k rekonstrukci uvnitř školní budovy: záchody, dosud v budově, byly zbořeny a postaveny ve speciálním dřevěném přístavku, chlévy a dřevník byly přestavěny a z komory vedle kuchyně udělána třetí místnost pro správce školy.

10. září navštívil školu lékař Kytlica a poukázal na špatnou úpravu ventilace.

Pan Segeth, nadučitel v Žalkovicích, byl opětovně jmenován školním dozorcem, což bylo v Pravčicích přivítáno s potěšením.

Od 1. do 15. listopadu bylo zavedeno polodenní vyučování kvůli nemoci podučitele Hocha. V listopadu nastala také změna v učitelích náboženství. Dosavadní katecheta R. Hrdlička přenechal své místo svému nástupci H. Jonákovi, protože postoupil na místo prvního kooperátora v Hulíně.

30. ledna zemřel následník rakouského trůnu princ Rudolf. Na znamení smutku tedy visel ze školy smuteční prapor od 31. ledna do 5. února a byla pak vykonána smuteční mše v hulínském kostele.

Na začátku března byla do obou tříd pořízena regulační kamna na uhlí a do oken ventilace. Jako každý rok, tak i letos, byly sbírány „prstýnky“ – bourovec prsténčivý. Ve druhé třídě jich sebrali 800, v první pak 350.

28. dubna bylo ohlášeno, že jedna žákyně onemocněla spalničkami. Aby se tato nemoc nerozšířila mezi ostatní žáky, bylo přerušeno vyučování od 29. dubna do 12. května.

Školní rok byl ukončen 13. července.

Před začátkem šk. roku 1889/1890 byly o prázdninách pořízeny do učeben zelené shrnovací závěsy a na žádost správce školy byla v obci zřízena schránka na dopisy s prodejem známek.

Dekretem c. k. zemské školní rady ze 4. listopadu 1889 byl podučitel František Hoch jmenován učitelem v Rudicích u Uherského Brodu. 25. února tam tedy odešel. Jeho nástupce, Karel Minář z Bohuslavic u Konice, se dostavil do Pravčic 2. března a stal se prozatímním podučitelem. Výnosem okr. šk. rady z 11. dubna 1890 se má prozatímní podučitel K. Minář každé odpoledne dostavit do Hulína a tam vypomáhat při výuce. Měly se tedy vytvořit nové rozvrhy, aby tím netrpělo pravidelné vyučování.

Z důvodu nemoci K. Mináře ke konci školního roku (28.6. – 7.7.) se přešlo na polodenní vyučování. 28. 6. byl vydán výnos okr. šk. rady, podle kterého se K. Minář stává prozatímním podučitelem v Dolních Studýnkách u Šumberka. Je tím zproštěn služby v Pravčicích.

7. Obecný vývoj školství od r. 1890 do r. 1918:

Během 90. let 19. století byly zakládány vedle obecných škol také hospodářské pokračovací školy, které začaly vznikat z důvodu rozvoje zemědělství.

S růstem škol souvisely také otázky vysokoškolského vzdělávání učitelů a obsah výuky. Postupně se zformovaly dva názory na vzdělávání učitelů. Prvním z nich byl ten, že učitelé obecných škol se mají vzdělávat na univerzitách a druhý, že mají docházet na speciální školy. Přechodným řešením pak byly přednášky o prázdninách na doplnění jejich vzdělání.
 Problematikou přípravy učitelů se zabýval také G. A. Lindner. Považoval za důležitou vysokoškolskou pedagogickou přípravu učitelů a zdůraznil nutnost vybudovat takové instituce, které by tuto přípravu zajišťovaly.
 

Co se týče obsahu výuky, bylo očekáváno, že škola připraví své žáky pro budoucí práci. Z důvodu hospodářských změn se tedy začala výuka na školách pomalu měnit v souvislosti s průmyslovým rozvojem.

V roce 1889 sama vláda navrhla novelu školského zákona, podle níž měly dostat úlevu od školních povinností také děti z města. Počet hodin náboženství se měl zvýšit a katecheti měli mít ohledně školní výuky stejné právo jako ostatní učitelé. Tato reforma se nakonec ani neprojednávala. Biskupové v pastýřském listu z r. 1891 vyjadřovali nespokojenost s výukou náboženství a o dva roky později na sjezdu katolíků padl návrh, aby se zavedla kontrola nad četbou žáků doma i na jejich chování mimo školu. Měla se také rozmnožit náboženská cvičení a učebnice. Naopak učitelé nepřestávali hájit školský zákon z r. 1869 a oslavovali jeho dvacetiletou platnost.

Definitivní řád školní a vyučovací byl vydán až roku 1905.

Těsně před válkou se množí návrhy ohledně snížení délky povinné školní docházky a jejím nahrazením v posledních ročnících pokračovací školou.

Až do rozpadu říše u nás začínalo i končilo vyučování modlitbami. Žáci i učitelé chodili na katolické bohoslužby, učebnice se nesly v katolickém rázu a učitelé museli být katolického vyznání. Neexistoval u nás spravedlivý disciplinární řád pro učitele, ani se volná místa neobsazovala nestranně. Nebylo také nijak upraveno menšinové školství.

Roku 1915 byly vydány nové osnovy pro obecné školy. Základem, na který byl kladen důraz, se stal mateřský jazyk a národní cítění. Během války samozřejmě došlo k utlumení změn a rozvoje ve školství. Z učebnic musely být odstraněny veškeré zmínky o Slovanech a články slovanských autorů. Byly zakazovány národní písně a nahrazovány válečnými a písněmi o rakouských vladařích. Národní cítění bylo potlačováno rakouským vlastenectvím. 

8. Školství v Pravčicích v letech 1890 – 1918

Ve školním roce 1890/1891 byl na místo K. Mináře ustanoven za prozatímního podučitele Bohumír Hoffmann z Kvasic. Během roku pak nedošlo k významnějším událostem kromě sčítání obyvatel – v Pravčicích žilo 368 mužů a 446 žen vesměs římskokatolického vyznání a mluvící českým jazykem. Na konci tohoto šk. roku byl dekretem ze 6. července nadučitel A. Šeha přeložen v dosavadní hodnosti do Heřmanova a proz. podučitel B. Hoffmann do Počenic. V novém školním roce 1891/1892 musela být tedy nově obsazena obě místa – na místo B. Hoffmanna byl do Pravčic převelen Bohumír Hanák, který předtím působil v Hošticích. Do 18. září byl také pověřen správou školy, poté toto místo převzal Josef Obrtel, dříve učitel v Bělově.
 
Podučiteli B. Hanákovi bylo povoleno navštěvovat kurs pro měšťanské školy v Přerově ve středu a v sobotu. Rozvrh měl být podle toho upraven. C. k. okresní šk. rada proto povolila, aby byl feriální den přeložen z pátku na středu. 
Při inspekci šk. dozorce Segetha byl shledán stav školní budovy jako neuspokojivý. Špatné byly především ventilace v oknech, malá učebna pro první třídu, sešlost školních pomůcek, nedostatek knih v knihovně a nepřiměřené lavice.
Následující školní rok se školní rada vyjádřila, že se přikročí k rekonstrukci školy, co nejdříve to bude možné. 

Místo dřívějšího katechety J. Janáka nastoupil roku 1893/94 Fran. Podivinský. 
Ve stejném roce řádil mezi žáky v září, říjnu a listopadu dusivý kašel, takže docházka byla velmi nepravidelná. Nikdo ale nezemřel.
Nový školní rok (1894/95) začal v sobotu 1. září. Nastoupilo celkem 142 žáků. Novou industriální učitelkou se stala Terezie Krčmová. Dřívější učitelka ručních ženských prací Františka Pfeifrová byla přeřazena do Roštína. 
Na začátku roku 1895 začali být nemocní žáci hlavně v první třídě. V lednu se objevil záškrt, v únoru kašel a bolení v krku, v březnu pak spalničky. Téměř všechny děti v první třídě tyto nemoci odstonaly. Ze všech žáků zemřel na spalničky jeden – František Hlobil. 
V tomto roce mělo konečně dojít k opravě školy. C. k. okresní šk. radě byl předložen plán prací, který ale nebyl pro chyby schválen, takže se s pracemi stále nezačalo.

Koncem srpna byl podučitel B. Hanák jmenován učitelem v Hulíně a zároveň Frant. Forýtek místo něj podučitelem v Pravčicích. F. Forýtek nastoupil do Pravčic 2. září 1895. 
V polovině září se opět objevil záškrt, spála a následky jarních nemocí. Zemřeli tři žáci z první třídy – dvě dívky a jeden chlapec. 
Na schůzích místní školní rady bylo usneseno, že oprava školy započne po výstavbě hřbitova, která se bude realizovat v r. 1896. Tzn. že s opravou školy se začne roku 1897. 
Ve školním roce 1896/97 c. k. zemská školní rada nařídila výnosem ze dne 7. prosince, aby se ve školní matrice zaznamenávaly všechny školou povinné děti, které bydlí v příslušném školním obvodu. Nemají se tam zanášet ty, které sice školu navštěvují, ale nebydlí v příslušném šk. obvodu. Žáci se mají neustále evidovat. 

V červnu a červenci 1897 došlo k výstavbě hřbitova. Oprava školy byla ale stále odkládána a školní rada se vymlouvala na špatný rok a nedostatek financí. V tomto roce si ale např. rolníci koupili parní mlátící stroj za 4000 zlatých. 

Katechetou ve šk. roce 1897/98 byl ustanoven Jan Stratil. Na schůzi místní šk. rady 31. prosince 1897 padl návrh na vřazení finančních prostředků na opravu školy do obecního rozpočtu na rok 1898. Bylo tedy rozhodnuto, že se konečně podá žádost arcibiskupovi, aby poslal svého stavitele, který by zhotovil plány oprav, a také aby přispěl potřebným stavebním materiálem. Na tuto žádost bylo 15. dubna odpovězeno částečně příznivě a stavební úřad vyhotovil plán oprav.
 
11. března navštívil školu doktor Kytlica, aby zhodnotil její stav a shledal ho po zdravotní stránce zcela nedostatečným. Na základě této inspekce nařídila c. k. okresní šk. rada, že se má oprava školy uskutečnit ještě v roce 1898, jinak se uzavře první třída a druhá učitelská síla se odvolá. To vyvolalo vážnou debatu v místní šk. radě. Někteří byli dokonce stále proti a navrhovali zavedení polodenního vyučování. Nakonec bylo rozhodnuto o nutnosti oprav. 23. června se místní šk. rada usnesla, že se stavbou se začne 15. července. Stavba byla pak ukončena 15. září. 
V tomto školním roce bylo nařízeno, že sumární výkazy o počtu dětí se mají podávat vždy na začátku a konci šk. roku. V dubnu 1898 byly také projednávány návrhy na změnu učebních osnov a učebnic. 
Kvůli opravě školy se začátek šk. roku 1898/99 posunul až na 15. září. Zameškané dny se pak měly nahrazovat v průběhu prvního pololetí ve feriálních dnech. 
Na počátku roku onemocnělo hodně dětí z první třídy dusivým kašlem. Nikdo nezemřel. Nejvíce byla postižena část obce od Hulína – „Žabárna“ a dělnické byty. 
17. září proběhly zádušní mše v Hulíně za zemřelou císařovnu Alžbětu, která byla zabita v Ženevě 10. září 1898. Účastnili se i učitelé se svými žáky.

2. prosince se konala oslava 50 let panování J. V. císaře Františka Josefa I. Uskutečnila se bohoslužba v Hulíně, školní slavnost a 1. prosince také průvod obcí. Byla zazpívána hymna a učitel vysvětlil žákům význam tohoto jubilea a povyprávěl jim o činech císaře během tohoto období.

22. září byla budova školy prohlédnuta komisí c. k. šk. rady: přítomni byli okresní komisař, okresní lékař Kytlica a starosta obce Jan Škubala. Nebyly schváleny nové lavice pro nedostatečné rozměry. Kolaudace stavby byla svěřena stavebnímu úřadu v Kroměříži. Pro nedostatek času toto nemohl stavební úřad splnit, tak byl požádán ing. Khünl. Kolaudace byla provedena během května a června a 11. června byla místní šk. radou schválena. Školní budova byla pojištěna na 3843 zlatých u banky Slavie v Praze.

Na začátku nového šk. roku (1899/1900) byl katecheta Jan Stratil ustanoven administrátorem v Beňově u Přerova. Místo něho vyučoval náboženství až do 18. června Jan Vyhlídal. Poté se J. Stratil vrátil a převzal výuku do konce roku zpátky. 
Z nařízení c. k. okresní šk. rady z 13. března 1900 nemají žáci, kteří nedosáhli 13. roku, od 1. dubna úlevy v návštěvě školy. 
O prázdninách byly oslaveny 70. narozeniny císaře, které proběhly 18. srpna. Žáci, náležitě poučeni, se i s učiteli účastnili bohoslužeb. Během roku došlo ke změně školního dozorce. A. Segetha nahradil Jan Poštulka.
Na vlastní žádost byla na začátku šk. roku 1900/01 propuštěna industriální učitelka Terezie Krčmová a ind. vyučování bylo tedy od 1. září zrušeno. Znovu se začalo s jeho výukou od 1. ledna, kdy nastoupila Rudolfa Doleželová. 
Bylo rozhodnuto, že služné mají učitelům posílat c. k. berní úřady na dožádání poštou. 
V roce 1900 započalo scelování pozemků, které skončilo roku 1901. Následujícího roku (1901/02) bylo pak 3. října slavnostně odbyto rozdělování scelených pozemků. Dostavil se i místodržitel Moravy – hrabě Karel Žerotín a další členové zemědělské rady. Pan místodržitel pak zanechal svůj podpis ve školní kronice. 

V tomto roce byl pan podučitel František Forýtek ustanoven prozatímním správcem školy v Němčicích, kam se také 30. listopadu 1901 odstěhoval. Na jeho místě podučitele ho nahradil Jan Chromeček, dosud správce školy v Bílanech. Jan Chromeček byl definitivně ustanoven podučitelem dekretem ze dne 28. února 1902. Přísahu složil 21. března. 

V tomto roce začala zima velmi rychle, takže někteří lidé ani nestihli sklidit brambory a řepu, takže děti musely pomáhat svým rodičům, aby se zachránilo co nejvíce sklizně. 
C. k. okresní šk. rada nařídila výnosem ze dne 28.12. 1902, by se v zimním období využily hodiny tělesné výchovy k výuce občanské výchovy, psaní písemností a teorii ošetřování zahrad.
 

Proběhla také změna na místě katechety, protože Jan Stratil byl ustaven administrátorem v Lobodicích a na jeho místo nastoupil od 17. listopadu Jan Vyhlídal. Ten zde ale moc dlouho nevydržel, jelikož byl zvolen farářem v Lobodicích a naposledy zde vyučoval 2. března 1903. Od 26. března se opět vrátil Jan Stratil. 
Tento rok byl zpestřen několika výlety do nejbližšího okolí. 23. května se žáci druhé třídy se svým třídním učitelem vydali na výlet na Buchlov a o pár dnů později, 27. května, se vypravila celá škola na vycházku do zvěřince v Kroměříži. 
Výroční učitelská konference se konala 11. července a řešil se tam především nástup Josefa Jedličky do funkce okresního školního dozorce. Okresní soud v Kroměříži nařídil, aby mu byl oznámen každý případ sirotka nebo nemanželského dítěte, kteří zanedbávají školní docházku nebo se s nimi jedná špatně ze strany pěstouna či poručníka. 
V prosinci následujícího šk. roku (1903/04) se po vesnici z dělnických bytů rozšířil dusivý kašel. Onemocněli i starší lidé a oba učitelé s rodinami. Více byl postižen pan podučitel Chromeček. Kvůli tomu bylo od 23. února do 20. března zavedeno polodenní vyučování, protože poduč. Chromeček onemocněl zánětem průdušnic a dostal na tuto dobu zdravotní dovolenou. 
V květnu 1904 byla opravena školní fasáda a správce školy na vlastní náklady vycementoval sklep a komoru. Učitel J. Chromeček ke konci roku znovu onemocněl a na radu lékařů se odebral na léčebný pobyt do Ischlu a od 20. června bylo tudíž nařízeno polodenní vyučování.

Ve školním roce 1904/05 byla industriální učitelka Rudolfa Doležalová ustavena industriální učitelkou do Troubek, Honětic a Zdislavic. Od 1. listopadu tam začala vyučovat. Do Pravčic nastoupila na její místo od 1. ledna Božena Krystínová  z Lubné. 
Koncem prosince onemocněla většina žáků z první třídy osypkami, které trvaly zhruba do 21. ledna. Do konce roku se pak nic významného nestalo.

V následujícím šk. roce přišlo nařízení o podávání výkazu o počtu žáků a pojištění školní budovy a zařízení. Obě tyto zprávy se měly zasílat do konce ledna. 
7. dubna 1906 vysázeli žáci z první i druhé třídy 68 lip kolem Pravčic. 14. května se pak děti účastnily uvítání panovníka na nádraží v Hulíně, který pak pokračoval do Moravské Ostravy. 
Ve školním roce 1906/07 vydala c. k. zemská školní rada 24. ledna 1907 výnos, kterým se nařizuje, aby se po dobu neobyčejně kruté zimy odložilo dopolední vyučování na pozdější hodinu. Toto nařízení má platit i pro pozdější roky. 
Na pozemku mezi panskými stodolami a mlýnem bylo nalezeno jedenáct bronzových úlomků, které byly odevzdány do arcib. sbírek v Kroměříži. Další z nálezů, popelnice a štěrchátko, byly nalezeny na pozemcích „Kopaniny“ a „Újezd“ a byly odkoupeny či darovány škole.
V zimním období se opět rozšířil dusivý kašel. Nemoc přetrvávala od prosince do března, naštěstí ale nikdo nezemřel. 
Učitelé sepsali 18. února žádost pro místní školní radu, aby se zrušily úlevy ze školního vyučování. Protože ale katecheta tuto žádost nepodepsal, nebyla podána k dalšímu vyřízení. Jako důvod uvedl, že se necítí být členem učitelského sboru. 
Následující rok (1907/08) rozhodla c. k. zemská školní rada výnosem ze dne 31. ledna, aby se známkovalo číslicemi. Měla být také zřízena pokusná školní zahrada. Šk. rada se tedy usnesla, že zahradu založí v říjnu nebo listopadu. Vybrala pro ni místo mezi Rusavou a Roštěnkou v „Štěpnicích“. Měla se zřídit na pozemcích, které toho roku vyjdou z nájmu, o výměře asi 4 – 5 a.
 
Školní spořitelna byla zřízena v listopadu 1907. Její účetnictví vedli žáci z druhé třídy za dozoru třídního učitele J. Chromečka. 
Zpestřením byla besídka pro rodiče, kde se zpívalo a děti ukazovaly, co se naučily. Žáci navíc navštívili 3. července za doprovodu učitelů jubilejní výstavu v Kroměříži. 

Ve šk. roce 1908/09 se na přání školní rady rozhodlo, že pokusná zahrada bude zřízena na pozemcích, které byly určeny k užívání správci školy a tomu budou za náhradu poskytnuty obecní pozemky ve „Štěpnicích“ o výměře 10 a. Toto právo náleží i dalším správcům školy, dokud bude zachována pokusná zahrada. Hnojivo a těžší práce, které by žáci nemohli provádět, vykoná obec. 
2. prosince 1908 se konala slavnost u příležitosti 60-ti let panování Františka Josefa I. 
Usnesením místní šk. rady a obecního výboru ze dne 24. dubna se zrušily úlevy v návštěvě školy s platností od dalšího šk. roku 1909/10. Roku 1909/10 se mnoho zajímavého nedělo. V kronice je jen zaznamenán požární řád: Žáci jsou vybízeni ke klidu a je jim popsáno bezpečnostní zařízení šk. budovy. Pokud vypukne požár jinde, než v budově školy, domů odejdou ti žáci, kteří bydlí v poškozené oblasti. Při požáru vedle školní budovy učitelé zařídí rychlý, ale ne zbrklý odchod ze šk. budovy, přičemž si žáci mohou vzít své věci. V situaci, kdy vypukne požár v budově školy, ohlásí se zvoláním „hoří“ a žáci neprodleně opustí budovu, aniž by se starali o své věci. Po vyvedení žáků se pak učitelé pokusí zachránit archiv a školní pomůcky, které jsou uloženy ve sklepě. Kvůli rychlému odchodu se bude častěji provádět požární cvičení. 
Okresní školní rada pak oznámila výnosem ze dne 10. dubna 1910, aby učitelé povolovali úlevu z výuky žákům v době polních prací.
Následujícího roku (1910/11) se 6. září, po velkých deštích, rozvodnila Roštěnka a Rusava. Rusava pak protrhla břehy a rozlila se do okolí. Ještě větší povodeň pak nastala 19. a 20. května 1911, kdy bylo zaplaveno půl Hulína a nebylo se možno dostat z Pravčic na hulínské nádraží. Na polích byly velké škody. Horší ještě bylo, že po záplavách nastala sucha, takže následkem toho uschlo mnoho ovocných stromů a ovoce opadalo. 
Výnosem zemské šk. rady z 9. února 1911 bylo nařízeno spolupůsobení školy při trestních záležitostech nezletilců. 
Výnosem zemské šk. rady z 26. září 1911 bylo povoleno zřídit pobočku při druhé třídě a vyučovat tak tři třídy ve dvou učebnách. Prozatímní učitelkou v Pravčicích byla ustavena slečna Julie Leinertová, která dříve vypomáhala ve Zlámance. Do Pravčic nastoupila 5. října 1911. 2. prosince byl oslaven „Dětský den“. Děti recitovaly a zpívaly a proběhla sbírka na děti, která vynesla 58 korun.

Následující školní rok 1912/13 proběhla 14. září inspekce okresní šk. rady, kdy byl stav školy shledán neuspokojivým. K nápravě byly určeny především místnosti, které obýval správce školy, protože byly tmavé, vlhké a malé. Navíc se ve škole nenacházely kabinety pro pomůcky a záchody také nevyhovovaly.

Ve šk. roce 1913/14 byla stále povolena pobočka druhé třídy a učilo se podle osnov pro trojtřídní školy. Učitel Jan Chromeček byl výnosem c. k. zemské šk. rady z 25. srpna 1913 ustaven nadučitelem v obecné dvoutřídní škole v Dědkovicích, kam od 1. září nastoupil. Na jeho místo byl do Pravčic prozatímně dosazen Norbert Černý, dosud učitel v Břestu. Správu školní knihovny a školních pomůcek převzal N. Černý. O školní spořitelnu se starala J. Leinertová. 
Správci školy J. Obrtelovi byla udělena zdravotní dovolená od 1. října do 31. prosince. Výpomocným učitelem se na tuto dobu stal František Navrátil, který byl učitelským čekatelem v Hulíně. Nastoupil 6. října 1913. 
Dětský den byl tentokrát oslaven 21. prosince a opět proběhla sbírka na děti, která vynesla 55 k a 57 h. 
Jan Obrtel se vrátil do služby 1. ledna 1914. Zatímní učitel F. Navrátil byl ustanoven výpomocným učitelem v Honěticích. 
V tomto roce podnikli žáci ze druhé B 16. března 1914 vycházku do Přerova. Tam navštívili výstavu „Elektřina ve službách zemědělství a domácností“, dobytčí výstavu, pomník J. A. Komenského a další zajímavosti. 
Místní šk. rada se usnesla na tom, že vyučování bude od 1. května do 15. července začínat již v sedm hodin ráno. Na toto ale začaly brzo chodit stížnosti od rodičů i učitelů, protože děti chodily pozdě. Bylo od toho tedy upuštěno a vyučování opět začínalo v 8h. 
Bylo vysazeno 40 moruší, které daroval N. Černý, u „Hliníku“. 
7. května nečekaně nastoupil nový katecheta, František Jemelka. Žáci se účastnili smutečních bohoslužeb za zemřelého Františka Ferdinanda a jeho manželku Žofii z Hohenbengu.

Ve školním roce 1914/15 byl Dětský den oslaven 2. prosince spolu s 66-ti letým panováním Františka Josefa I.  Po bohoslužbě se žáci shromáždili ve škole, kde si vyslechli zprávy o důležitých událostech, které se staly od r. 1848. Pan učitel N. Černý zdůraznil především panování Fr. J. I. v míru. Zmínil se také o slavení dětských dnů a České komisi na ochranu dětí. Následovala pak sbírka, která vynesla 5 K a 67 h. 
Od 27. března nastala změna na místě katechety, protože J. Jemelka byl pro nemoc přeložen na jiné místo. Nahradil ho pak J. Stratil. V důsledku nedostatku učitelských osob byla slečna učitelka J. Leinertová přeložena od 4. května na čas potřeby do Hulína. V Pravčicích bylo pak nařízeno dvoutřídní vyučování. 
Pan učitel Norbert Černý byl v květnu odveden do vojenské služby, kterou pak nastoupil od 21. června. Od 19. června bylo z toho důvodu určeno polodenní vyučování. 

Z důvodu znovudobytí Lvova se děti účastnily 28. června 1915 spolu s učiteli průvodu. 
V březnu 1915 byla podniknuta sbírka prádla a kovů. Žákyně ze druhé třídy prádlo opravily a bylo pak odesláno nádražnímu velitelství do Hulína. Sbírka kovů byla odeslána ministerstvu války do Vídně. 

Výnosem c. k. zemské šk. rady ze dne 12.2. 1915 se připomíná, že se mají školní budovy zdobit prapory v barvách říšských a zemských (shora černá a žlutá – říšské barvy a pak žlutá a červená – zemské barvy). 
Správce školy vykopal toho roku u Hliníku kostru keltského bojovníka, kterou daroval i se zbraní Zemskému muzeu v Brně.

Pro nedostatek učitelů byli žáci v následujícím šk. roce (1915/16) rozděleni do dvou tříd a vyučovalo se podle dvoutřídních osnov. V srpnu byli učitelé vybídnuti zemskou šk. radou, aby se podíleli na sbírání vlněných látek a kaučuku pro válečné účely.
 

Norbert Černý se vrátil z vojny 7. října 1915, jelikož byl pro nezpůsobilost propuštěn. 13. října 1915 byl dočasně dosazen na měšťanskou školu v Hulíně jako náhradník za nemocnou učitelku Linhardtovou. 1. prosince 1916 byl pak přidělen za nezvěstného učitele Josefa Černoška do Divok. 

Od 30. dubna do 7. května 1916 se konal týden Červeného kříže. Žáci prodávali odznaky a sbírali příspěvky. Členové spolku Omladina pořádali ve prospěch Červeného kříže divadlo. Výnosem okresního hejtmanství z 2. května 1916 byli učitelé vybídnuti, aby nabádali k upisování čtvrté válečné půjčky. Výsledek byl uspokojivý, protože se upsalo 91 tisíc korun. 
Julie Leinertová byla definitivně výnosem zemské šk. rady z 5. června 1916 ustanovena učitelkou v Hulíně. Marie Pospíšilová byla zvolena zatímní učitelkou v Pravčicích od 15. září 1916. Školní rok 1916/17 začal až 16. září. Jelikož byl Norbert Černý stále přidělen do Divok, museli být žáci rozděleni opět do dvou tříd. 

21. listopadu 1916 zemřel císař a král František Josef I. Učitele v Pravčicích to velmi zaskočilo, protože ho považovali za „tvůrce novodobého školství a otce národů“.
 Zádušní mše se konala 27. listopadu v Hulíně, smuteční slavnost pak 2. prosince 1916. Po mši se žáci i s učiteli sešli ve škole a správce školy promluvil o životě a skutcích Fr. Josefa I. Slavnost byla ukončena zazpíváním hymny a sbírkou, která vynesla 7 korun. 

Kvůli nedostatku otopu bylo vyučování přerušeno od 12. do 17. února 1917. Prázdné dny byly nahrazeny vyučováním v pátek v květnu a červnu. 

Božena Krystinová byla definitivně ustavena učitelkou industriálních prací na škole v Pravčicích a Němčicích výnosem ze dne 22. března 1917. Ze stejného data pochází také výnos o tom, že školní děti mohou být přibírány na jarní polní práce a mohou z tohoto důvodu dostat osvobození z výuky. 

Učitelé i žáci se z vlastenecké povinnosti účastnili válečných sbírek prádla, kovů i peněz ve prospěch Červeného kříže. Účastnili se také pomoci při šesté válečné sbírce, při které se v Pravčicích vybralo 5000 korun. 22. června proběhla vycházka žáků do Kroměříže, kde si prohlédli arcibiskupské sady a divadlo, kde shlédli představení „Jiříkovo vidění“. Docházka byla v tomto roce horší než v letech míru, protože děti pomáhaly doma a na poli při nutných pracech.

Další šk. rok začal 17. září 1917. Na začátku bylo vyučováno ve dvou třídách, od 1. října pak ve třech třídách. Výpomocnou učitelkou v Pravčicích byla na místo Norberta Černého určena Růžena Šelepová. Náboženství v tomto roce vyučoval Albert Jadrníček. 

Drahotní přídavek na rok 1916 byl učitelským osobám přidělen až v říjnu roku 1917. Nejvyšší příspěvek pro muže činil 340 korun, pro ženy 180. Slušné mužské šaty se podle kroniky daly pořídit až od 400 korun.
 

Mimoškolní činnost ve válečném období zdržovala učitele od výuky. Často byli nuceni vypomáhat při psaní písemností na obecních úřadech. Tato nepříjemná situace byla ukončena výnosem ze dne 21. října 1917. 

Řídící učitel Josef Obrtel byl výnosem z 15. října 1917 přeložen na trvalý odpočinek a bylo mu vyjádřeno uznání za dlouholetou školní práci. Se žáky se rozloučil 3. prosince 1917 při Dětském dni. Byl mu předán diplom čestného občanství obce Pravčice. Dostal také medaili za 40-ti leté služby ve školství.

Osvobození Gorice od italské vlády bylo oslaveno bohoslužbou 3. listopadu 1917. 

V tomto roce nedostatek uhlí opět ohrožoval vyučování. Každý měsíc o něj bylo žádáno, ale bez úspěchu. Uhlí bylo pro školu opatřeno soukromou cestou, výměnou za potraviny. 

Norbert Černý byl výnosem okresní šk. rady ze dne 6. prosince 1917 přeložen zpět z Divok do Pravčic. Byl zde pověřen prozatímní správou školy. S tím souvisela inventarizace veškerého vybavení, která dopadla velmi uspokojivě. Za problém, který by se měl řešit, byl určen nevhodný a nedostatečný úložný prostor ve skříních na chodbě, kde se velmi práší, a tím pomůcky trpí.

Hospodářská situace v zemi byla v roce 1917 velmi nepříznivá, a tak byly nařizovány neustále rozmanité sbírky. Obyvatelé k nim ale byli neteční, protože byly příliš časté. 

Kvůli získávání nových členů pro Červený kříž byly žákům rozdány letáky, které je měly podněcovat v jejich lásce k Rakousku, jeho spojencům a pevnou víru ve vítězství. 

Škola byla uzavřena od 1. do 15. února 1918 z důvodu onemocnění difterií v učitelově rodině. Zameškané hodiny byly nahrazeny v letním období.
 

Besídka učitelů s rodiči se konala v neděli 28. dubna 1918. Pan učitel Norbert Černý promluvil o důležitosti spolupráce rodičů se školou a o nutnosti přípravy žáků na školní výuku. Podmínkou úspěšné práce ve škole je podle něj pravidelná docházka. Nakonec zdůraznil úlohu vzdělání pro budoucnost mládeže. Všichni žáci pak přednášeli a zpívali a na závěr byli podarováni školními potřebami.

 V tomto roce bylo získáno mnoho peněžních darů, za které byly pořízeny školní pomůcky pro chudé žáky.

9. Obecný vývoj školství v období 1919 – 1928
V prvním období po 28. říjnu 1918 se stát soustředil na vyrovnání stavu školství na celém území republiky a zvýšení počtu škol. Měla být posílena kontrola státu nad školstvím a omezen vliv církve. Školství se mělo modernizovat po obsahové stránce. Učitelé měli být odborně vysokoškolsky a pedagogicky vzděláni. V poválečném období se také usilovalo o organizační sjednocení školské správy. Přijímaná opatření měla hlavně centralizační a unifikační charakter.

V listopadu 1918 byl vydán ministerský výnos, který oznamoval, že náboženské úkony nejsou povinné a neúčast na nich nemá vliv na známku z chování nebo z předmětu náboženství. Učitelé už nemuseli konat dozor při různých církevních událostech a nemohli činit jakýkoli nátlak na žáky či rodiče.

V poválečném období měla vyřešit diskriminace českého školství a jeho obsahové zaměření. České školy totiž byly české jen českým vyučovacím jazykem, ale např. osnovy byly překladem německých.

Částečné obsahové změny ve výuce na obecných školách byly kodifikovány Malým školským zákonem z roku 1922. Byly zavedeny některé nové učební předměty, jako např. ruční práce pro chlapce, domácí nauky pro dívky, tělocvik a občanská výchova.
 Tento zákon také unifikoval školní docházku na osm let bez jakýchkoliv úlev na celém území státu.

10. Vývoj školství v Pravčicích v letech 1919 – 1928
Na podzim 1918 řádila v obci chřipková epidemie. Onemocněli téměř všichni obyvatelé a někteří zemřeli.
 Jednalo se pravděpodobně o tzv. Španělskou chřipku, která je považována za jednu z nejsmrtelnějších pandemií. V Pravčicích zemřely dvě, předtím zdravé a silné dívky, ve věku 16 a 20 let. Mnoho žáků onemocnělo, takže hodně trpělo vyučování. 

V zimě opět nebylo dostatek otopu, takže musel být odkoupen od soukromé osoby. 

O uprázdněné místo řídícího učitele v Pravčicích se ucházelo celkem sedm žadatelů. Místní školní rada se přiklonila k návrhu obecního zastupitelstva a souhlasně s ním navrhla na prvním místě Roberta Eichlera, učitele v Postoupkách, na druhém Jana Hrubého, učitele v Chropyni a na třetím Emila Meitnera, uč. v Morkovicích. 

V říjnu již spěla válka ke svému konci. Rakousko-Uhersko žádalo o mír. Zpráva o konci války pak došla do Pravčic až 29. října časně ráno telegramem. Píše se v něm, že vznikl samostatný stát Československý. Aby byla zachována souvislost dosavadního právního řádu s novým stavem a nedošlo ke zmatkům, nařizuje Národní výbor, že státní formu Československého státu určí Národní shromáždění ve shodě s Československou národní radou v Paříži. Veškeré dosavadní zemské a říšské nařízení zůstávají zatím v platnosti. Všechny úřady jsou podřízeny Národnímu výboru a úřadují podle nynějších norem. Po této zprávě byly okamžitě vyvěšeny naše prapory. Celá obec byla na nohou. 29. října bylo dopolední vyučování věnováno myšlence našeho osvobození. Učitel i žáci mluvili o Masarykovi, Benešovi a dalších významných mužích, o legiích a válce. Učitel vzpomněl i Habsburky a řekl žákům o tom, co dosud nemohl. Za viníky války označil právě Habsburky a Hohenzollerny. Mluvilo se také o Slovensku a Slovácích. 29. října šlo mnoho lidí z Pravčic do Hulína a potkávali vojáky bez knoflíků se jménem císaře. Na dráze i poště byla již zavedena čeština jako úřední jazyk. Kupovaly se noviny, aby lidé věděli co se děje v Praze i jinde v zemi. V Hulíně se lidé velmi radovali. Strhávali „orlíčky“ z trafik a pošty a pásali se trikolorou. I v Kroměříži probíhaly oslavy, hejtmanství bylo ozdobeno červenobílým praporem. Každý se domníval, že teď pomine vše zlé, že nebudou křivdy a bída. Podle kronikáře „šli do nové doby staří lidé.“ „Každý totiž zapomněl přetvořit sám sebe.“  30. října se žáci účastnili s učiteli děkovných bohoslužeb v Hulíně. 4. listopadu se již nemusely slavit jmeniny císaře Karla a tak byl tento čas využit pro poučení žáků o novém státním zřízení.
 

8. listopadu 1918 se konal poslední vzpomínkový den Bílé hory. Učitelé žákům vysvětlili důsledky porážky na Bílé hoře a varovali je před starými chybami. 

K příležitosti návratu prezidenta T. G. Masaryka do vlasti 21. prosince 1918 byla v Pravčicích uspořádána školní slavnost. Při ní promluvil učitel N. Černý o panu prezidentovi a nabádal žáky, aby svou pílí a láskou k vlasti dosáhli jejího brzkého rozkvětu. 

Narozeniny prezidenta Masaryka byly oslaveny 7. března 1919 školní slavností. 

Výpomocná učitelka Růžena Šelepová odešla dne 28. března ze služby a byla nahrazena Marií Dostálkovou, která učila v Hulíně. Výnosem zemské šk. rady ze dne 22. února 1919 byl ustanoven řídícím učitelem v Pravčicích Robert Eichler, dosud učitel v Postoupkách. Národními svátky byly ustanoveny ministerstvem školství a národní osvěty 28. říjen a 1. květen. 

Lípa svobody byla zasazena 27. dubna 1919 za účasti spolků, učitelů s dětmi i občanů. 

Nezávazné náboženské úkony byly vymezeny výnosem ze dne 9. 5. 1919. Jsou jimi bohoslužby, církevní pobožnosti a průvody, přijímání svátostí, náboženské zkoušky mimo školu, modlitby a náboženské pozdravy. Ministerstvo školství a národní osvěty očekává, že všichni učitelé i katecheti budou plně respektovat právo na svobodu vyznání žáků i rodičů.
 

Služební příjmy učitelů byly upraveny zákonem ze dne 23. května 1919, kdy byli učitelé postaveni na stejnou úroveň jako státní úředníci.

V tomto roce odešla také učitelka ručních prací Božena Krystinová ke dni 31. srpna 1919. Na její místo prozatím nastoupila Anna Černá, manželka Norberta Černého, která dosud učila ručním pracím v Hulíně. Hlavní prázdniny byly přeloženy tak, že začínaly již 29. června a končily 31. srpna. Školní rok tedy skončil 28. června 1919. 

Děti v tomto roce často zůstávali doma a vypomáhali při nutných pracích. Velmi to škodilo jejich prospěchu. Ve všech třech třídách bylo asi 23 žáků hodnoceno nedostatečně, ovšem někteří postoupili dále kvůli svému pokročilému věku.

Šk. rok 1919/20 začal 15. září. Příděly uhlí přicházely v zimě pravidelně a škola tak netrpěla nedostatkem. Okresní šk. rada totiž nařídila výnosem ze dne 15. října 1919, aby byla měsíčně oznamována zásoba a potřeba školního otopu. 

Nedostatek učitelů na menšinových školách nutil školní úřady překládat sem učitele z vícetřídních škol. Z našeho okresu se mělo přihlásit 18 svobodných učitelů/lek. Z Pravčic se ale nepřihlásil nikdo, protože by to znamenalo zavést na místní škole polodenní vyučování. 

Aby byl lid o nových formách státního a obecního zřízení poučen, byly v obcích pořádány lidové kurzy občanské výchovy. 

V tomto roce se okresní školdozorce Josef Jedlička, v té době starosta Kroměříže, vzdal úřadu šk. dozorce. Na zbývající dobu jeho funkčního období byl jmenován pro venkovský šk. okres Jan Berák. Konec prvního pololetí byl určen ministrem školství a osvěty mimořádně na 14. února 1920. Tohoto dne se žákům v poslední hodině rozdalo vysvědčení.
 

Zatímní správce školy Norbert Černý byl přidělen jako učitel do cvičné školy při učitelském ústavu v Kroměříži, sem nastoupil od 9. března 1920. Z toho důvodu byl vyvázán ze služby v Pravčicích a osvobozen od správy školy. Správu školy místo něj převzala učitelka Julie Leinertová, která si vyměnila místo z Hulína. Normální poměry nastaly po návratu Roberta Eichlera ze Sibiře, kde pobýval jako střelec dělostřeleckého skladiště českých legií. Do Pravčic nastoupil jako správce školy od 1. dubna 1920. 

Zemská šk. rada uložila všem správám škol, aby v tomto roce pořádaly stromkový den. Bohužel v Pravčicích nemohl být pořádán, jelikož bylo v dubnu počasí podobné červnovému, takže se stromky dostaly do takové fáze, kdy je již nebylo možno přesadit. 
V tomto roce proběhla dvě divadelní žákovská představení. První se jmenovalo Sněhurka a druhé Zlatý pták. 18. června podnikli žáci výlet na Hostýn a 22. června navštívili výstavku výkresů a ručních prací v Kroměříži. 

S J. Leinertovou se žáci rozloučili 24. června. Odešla učit do Ratibořska. Při té příležitosti se s díky loučili také s N. Černým a jeho manželkou A. Černou. 

O prázdninách se přikročilo k nutným opravám. Do budovy bylo zavedeno elektrické osvětlení, kamna ve třídách opatřena novým šamotem, okna i dveře byly nově natřeny a upraven byl i byt učitele.

Od šk. roku 1920/21 byl na místo N. Černého ustanoven František Logaj, zatímní učitel v Ratajích. Učitelka Marie Pospíšilová byla zatímně přidělena k pětileté dívčí škole v Hulíně a její výuku v první třídě a kreslení ve druhé A třídě převzala Marie Dostálková. Ženským ručním pracím vyučovala ve všech třídách Albína Roučková, dosud industriální učitelka v Cetechovicích. O tělesnou výchovu žáků se v obci stará sokol a Dělnická tělocvičná jednota. 

Okresní šk. rada vyzvala výnosem ze dne 28. srpna 1920, aby se správy škol postaraly o řádné zapsání pozemků patřící školám nebo užívaných školami do pozemkových knih. Zapsáno bylo, že ke zdejší škole patří pouze zahrada o výměře 22 a 75 m2.
 

Jelikož byla sklizeň řepy dokončena za příznivého počasí již v polovině října, chodily od této doby všechny děti pravidelně do školy. 14. listopadu 1920 byla pořádána slavnost na oslavu J. A. Komenského, jelikož uplynulo 250 let od jeho úmrtí. Správce školy o něm promluvil a děti pak recitovaly básně a zpívaly národní a vlastenecké písně. V podzimním období podnikli žáci řadu vycházek, jako např. do hulínského lesa, cukrovaru či na hulínské nádraží. 

Dekretem okresní šk. rady z 18. ledna 1921 byla výpomocná učitelka Marie Dostálková jmenována výpomocnou učitelkou na dívčí škole v Hulíně a byla tedy 20. ledna vyvázána z pracovního poměru v Pravčicích. Na místo M. Dostálkové byl ustanoven Jaroslav Úlehla, který dosud vyučoval ve Vážanech. Nastoupil sem 1. března 1921.

Výnosem zemské šk. rady z 16. ledna bylo uloženo správám škol, aby zjistili možnosti získání vhodných objektů pro tělesnou výchovu. Obec Pravčice pomýšlela postavit novou školní budovu a uvažovala, že by zažádala i o vedlejší pozemek o rozloze 1 ha, který dosud patřil arcibiskupskému velkostatku v Kroměříži. Vedle školní budovy by tak mohla být postavena tělocvična, zřízeno hřiště a cvičiště. 

V září 1921 navštívil president T. G. Masaryk Moravu i Slovensko. Děti z Pravčic ho přivítaly na nádraží v Hulíně prapory a kyticemi. Prezident pak pokračoval dál na své cestě. 

28. říjen 1921 byl pak oslaven proslovy učitelů o významu tohoto národního svátku a děti zazpívaly národní hymny. Při stejné příležitosti byl uspořádán také Dětský den. 

Žáci druhé třídy uspořádali 12. února 1922 divadelní představení s názvem „Pro tatíčka prezidenta.“ Hrálo se dvakrát a výtěžek byl věnován na školní pomůcky. 

Na konci roku podnikli žáci několik výletů, např. do Hostýnských hor, ke Kurovické skále, do Kroměříže a na Lešnou. 

O prázdninách byl výnosem zemské šk. rady z 21. srpna 1922 zatímní učitel Jaroslav Úlehla převelen do dvojtřídní obecné školy v Žalkovicích. Na jeho místo nastoupila do Pravčic jako zatímní učitelka Františka Albrechtová. 

V tomto školním roce (1922/23) byla řešena otázka třetí učebny, protože současný stav dvou učeben pro tři třídy příliš nevyhovoval. Protože ale byla obec ještě na několik let zatížena vysokými obecními přirážkami na válečné náhrady a elektrizaci v obci, která začala již roku 1920, nebylo možné pomýšlet na stavbu nové školní budovy.
 

28. říjen i Dětský den roku 1922 byly oslaveny stejně jako loni společně. V zimním období byl tělocvik nahrazen bruslením nebo za nepříznivého počasí výukou vybraných kapitol ze zdravovědy. 

V den pohřbu ministra financí A. Rašína, 21. února 1923, bylo uděleno volno, ve kterém se konala smuteční slavnost. Učitelé také promluvili o jeho významu a přínosech pro naši republiku. 

O letních prázdninách proběhly některé opravy na škole – byly rozšířeny chlapecké záchody, třídy byly elektrifikovány a cvičiště bylo navezeno pískem.

Ve školním roce 1923/24 nahradila F. Albrechtovou na místě zatímní učitelky Emílie Dostálová, protože tato byla ustavena učitelkou v Hulíně. 

V první polovině října 1923 byl pořádán informační kurz výchovných prací v Hulíně. Účastnili se ho F. Logaj a E. Dostálová. 

Na žádost místního školního výboru ponechal obecní výbor na parcele č. 207/1 stavební místo o rozloze 60 a pro novou školní budovu. Tento pozemek byl 23. listopadu 1923 schválen a bylo rozhodnuto, že pro budovu školy bude využito 700 m2, pro školní dvůr 300 m2, pro letní cvičiště 600 m2, pro pokusnou zahradu 1000 m2 a pro zahradu správce školy 2000 m2.
 

V srpnu 1924 pak předložil místní školní výbor okresní politické správě v Kroměříži plány na stavbu školy rozdělené do dvou období. V prvním období se mělo postavit přízemí školy, kde se bude nacházet 1. třída, dílna, dva kabinety, kuchyně a byt pro svobodného učitele. Ve druhém období se pak měla škola dostavět jako dvoupatrová se čtyřmi třídami a všemi náležitostmi, které jsou pro školní budovu požadovány. 10. září 1924 bylo ohledně této záležitosti konáno komisionální řízení a plány byly schváleny. Přízemí se mělo postavit do srpna 1925. Rozpočet na stavbu měla provést technická kancelář arcibiskupského velkostatku v Kroměříži, která zároveň zdarma vypracovala plány budovy podle plánů školy v Zářičí.

Místní školní radou byla také podána žádost Sokolu, jestli by mohli žáci za nepříznivého počasí užívat pro výuku tělocviku sokolovnu. Žádosti bylo vyhověno pod podmínkou, že škola bude zajišťovat vlastní otop a bude udržovat čistotu. Školní rok byl tradičně zakončen vzpomínkou o významu mistra Jana Husa.

V listopadu 1925 byly na školní budově opraveny komíny v první třídě a kuchyně. Výnosem ministerstva školství a národní osvěty ze dne 12. července 1925 byly od 1. a 2. února poprvé zavedeny pololetní prázdniny. 

Okresní šk. rada v tomto roce rozhodla, že A. Rončková bude industriální učitelkou pro obvod Břest – Němčice a Anna Nováková industriální učitelkou pro Pravčice – Bílany. Obě měly nastoupit na svá nová místa od 1. února 1926.

Ve školním roce 1926/27 bylo od 1. listopadu do konce února na zkoušku zaveden začátek dopoledního vyučování na 8:30, konec pak na 12:05. První dvě hodiny byly dlouhé 50 minut a následující pak 45 minut. Odpolední vyučování zůstalo nezměněno. 

Pro nemoc byla řídícímu učiteli R. Eichlerovi udělena zdravotní dovolená od 1. ledna do 15. února 1927. Po tuto dobu ho nahradil Josef Dostál, který byl pak ustanoven zatímním učitelem v Břestu.
 

V tomto školním roce byla opravena pouze pumpa na školním dvoře, jelikož v červenci 1927 začaly práce na stavbě nové školní budovy. Předcházelo tomu dlouhé jednání. Nakonec bylo na schůzi obecního zastupitelstva konané 29. prosince 1926 rozhodnuto a byl požádán inženýr M. Matuška, stavitel zdejšího kostela, aby vypracoval plány a rozpočet. Plány byly tedy předloženy v lednu 1927 a předlohou se nakonec stala škola v Rajnochovicích. 5. března bylo konečně přikročeno k dílu, kdy byl určen stavební odbor v obci. Plány i rozpočet byly 28. března předloženy technické kanceláři arcib. velkostatku v Kroměříži. Byly bez problémů schváleny. Finance na stavbu školy měly činit asi 421 000 Kč bez vnitřního vybavení. Tento obnos se měl uhradit z rozpočtů místní školní rady (30 – 90 tis.), prodeje obecního hostince (105 tis.) a půjčkou (220 tis.) od Rolnické záložny v Pravčicích uzavřené na 20 let. Práce byly zahájeny od 11. července 1927. 

Učitel František Logaj byl na konci šk. roku dekretem okresní šk. rady určen za zástupce učitele a správce školy v Bařicích. Pravčice opustil po sedmiletém působení. Nahradil ho Jaromír Semerád, dříve výpomocný učitel v Lubné. Dalšími změnami byl odchod Emilie Dostálové do dvoutřídní obecné školy v Žalkovicích a příchod Františky Pospíšilové.

Ve šk. roce 1927/28 byl školní pozemek „Štěpnice“ r. 1927 zabrán kvůli regulaci toku řeky Rusavy. Náhradou za něj obdržel správce školy 10 a pozemku u cesty za sokolovnou. Bylo to dočasné řešení do té doby, než bude zřízena školní zahrada při nové škole. 

Při oslavě narozenin J. A. Komenského na konci března 1928 byl připomenut význam dnešních mírových snah a mírové propagace. 

Velice významnou událostí byla návštěva prezidenta republiky T. G. Masaryk 23. června 1928 v Kroměříži, odkud se vydal na Radhošť. Ve tři hodiny odpoledne projížděl autem Hulínem, kde byl na náměstí zastaven a uvítán místními úřady, spolky a školní mládeží. Žáci z Pravčic se této slavné události také účastnili.
 

Co se týče stavby školy, tak nabídku na realizaci podalo celkem 5 stavitelů, na řemeslnické práce pak 32. Technický dozor nad stavbou byl svěřen inženýru M. Matuškovi, autorovi plánů i rozpočtu. Při kopání základů byly nalezeny popelnice a bronzové předměty, které byly uloženy do školní sbírky. Budova byla pak definitivně přikryta střechou 24. října 1927. V dubnu byly pak práce znovu zahájeny. Dokončeny byly v srpnu 1928. Školní inventář ze staré školy byl do nové budovy přestěhován ve dnech 13. – 18. srpna. V této době se již připravovalo slavnostní otevření. Slavnost byla pořádána 19. srpna 1928 a bylo také vzpomenuto jubileum založení naší samostatné republiky. Při slavnostech byla odhalena pamětní deska věnovaná padlým spoluobčanům za světové války. Ke slavnosti otevření nové školy byli pozváni poslanci našeho kraje, zástupci školních úřadů, okolních obcí, všichni bývalí učitelé i učitelky, spolky, rodáci z Pravčic atd. Veškeré přípravné práce na tuto událost vykonaly místní spolky. Na návsi byl pořádán hudební koncert A. Červinky z Hulína. Promluvil pak správce školy R. Eichler o historii školství v Pravčicích a svým proslovem se za všechny rozloučil se starou školní budovou, která sloužila po několik generací. Poté se průvod odebral k nové školní budově. Tady přítomné přivítal starosta obce a bylo prosloveno několik slavnostních a děkovných řečí. Slavnost byla pak ukončena zpěvem národních hymen. Po slavnosti byla pořádána lidová veselice v Hájku a večer zábava v sokolovně. V neděli 26. srpna 1928 byla pak škola vysvěcena při příležitosti svěcení zvonů. Po mši ji vysvětil biskup Jan Stavěl. Od. 1. září se začalo v nové škole pravidelně vyučovat. Kolaudace byla provedena 24. září 1928. Kolaudační komise s potěšením shledala, že stavba byla provedena velmi pečlivě a nábytek odpovídá moderním hygienickým i didaktickým normám. Nová budova dostala domovní číslo 148 a byla pojištěna u banky Slavie v Brně.

Výstavbou této nové školní budovy končí jedna dlouhá a významná etapa v historii školství v Pravčicích. Toto období začalo založením samostatné školy v místní pastoušce, nezávislé na Hulínu, a skončilo postavením nové moderní budovy, která sloužila a stále slouží školní výuce. Stará školní budova byla využívána několika generacemi žáků, kteří zde získávali základní vzdělání a pak se podle možností rozhodovali o dalším studiu. Docházeli pak převážně na měšťanskou školu do Hulína.
Závěr

Školní výuka v Pravčicích začala roku 1789, kdy byla založena škola v obecní pastoušce ještě jako pobočka farní školy v Hulíně. Až roku 1806 se začíná s výukou v samostatné triviální škole o dvou třídách, kam průměrně dochází kolem 120 žáků. 
Výuka v Pravčicích, stejně jako všude jinde, byla vedena podle státních zákonů. V počátečním období byly velmi významné úpravy Jana Ignáce Felbigera, který vypracoval Všeobecný školní řád pro německé hlavní, normální a triviální školy. Tento řád platil s určitými úpravami až do roku 1869.
V polovině 19. století byly jisté snahy o reformu školství. Škola měla mít světštější ráz a měly nastat jisté změny v systému výuky. Měla být také u každé školy zřízena knihovna a sbírka pomůcek. Ke změně ve školství ale došlo prakticky až roku 1868, kdy byl vyhlášen zákon o postavení školy k církvi, kdy se zdůrazňovalo vrchní postavení státu nad školstvím a výchovou a byl tak omezen církevní vliv na výuku. Do konce 19. století se pak školní vzdělávání zcela vymanilo z vlivu církve a došlo ke zkvalitnění výuky a učitelského vzdělávání. Ve válečném období se pak kladl důraz na mateřský jazyk a vlastenecké cítění
Výuka v Pravčicích byla těmito reformami a změnami samozřejmě také ovlivněna. Pravidelně byla např. doplňována školní knihovna a pomůcky, byla vybudována letní tělocvična a postupně se uvolňovala povinnost účastnit se všech náboženských úkonů. V tomto období se v Pravčicích hodně řešily úlevy žáků z výuky. Starší žáci totiž mohli zameškávat vyučování z důvodu výpomoci při domácích pracech, což velmi poškozovalo jejich vzdělávání. Učitelé se snažili dosáhnout toho, aby byly tyto úlevy zrušeny, a aby žáci chodili do školy pravidelně, což se nakonec podařilo roku 1909. Obecně lze ale říci, že žáci chodili do školy rádi a rádi se podíleli na různých školních akcích, jako byly např. různé besídky, výlety, sběry surovin, sbírky na chudé atd.

V poválečném období už nejsou povinné žádné náboženské úkony a učitelé už nemusí dělat dozor při církevních událostech. Byly zavedeny některé obsahové změny ve výuce a školní docházka se sjednotila na osm let bez jakýchkoliv úlev.
V průběhu času se v Pravčicích vystřídalo velké množství učitelů, z nichž někteří zde prožili prakticky celý život a zanechali nesmazatelnou stopu v dějinách školy i obce. Postupem doby si škola v Pravčicích vybudovala pevné postavení a stala se neodmyslitelnou součástí obce. 
Ve své práci jsem se tedy věnovala historii školství v Pravčicích od jeho počátků do roku 1928. Svou práci dovádím do tohoto konkrétního roku proto, že ho považuji za významný mezník v historii pravčické školy. Byla totiž postavena nová školní budova hned vedle nově postaveného kostela. Tato budova byla koncipována tak, aby odpovídala po všech stránkách moderní výuce a hygienickým předpisům. Považuji tedy tento bod, kdy došlo k přesunu ze staré budovy do nové, za tak významný, že jsem se rozhodla ukončit mou práci k tomuto datu. Podle mého názoru je tím vhodně odděleno jedno období od druhého. 
Škola funguje dodnes jako dvoutřídka a obec se snaží o její udržení pro nenahraditelný osobní přístup k žákům i přesto, že je to poslední malotřídka v okrese Kroměříž.

Cílem pro mě tedy bylo popsat historii školy v Pravčicích od počátečního období do již zmiňovaného roku 1928 tak, aby byly zachyceny všechny důležité události, které nějakým způsobem ovlivňovaly chod školy.
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